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论中国与西方近代学前教育的发展

自从有了人类社会就有了教育。在人类最早的教育活动中也包括幼儿教育。在学校教育发展起来以后，人们也注意到为儿童打好基础的学前教育。自20世纪80年代以来，学前教育越来越被世人所重视，世界各国越来越关注学前儿童的教育问题，纷纷将学前教育纳入本国教育改革的整体规划之中。因而，人们对儿童教育研究的兴趣也越来越浓厚。与此同时，学前教育的功能和场所也在不断扩大，学前教育的科学研究工作受到各国的普遍重视，学前教育的国际交流与合作也日益得到发展。

一、中国近代学前教育的产生

我国封建社会历时两千多年，封建教育思想和制度在我国根深蒂固，它在学前教育领域的体现是以封建式的家庭教育为基本形式。直到20世纪初期，才出现了学前教育机构。19世纪，帝国主义列强的入侵，使得一些先进的中国人士纷纷寻求救亡图存的道路。清政府的洋务官僚兴办工业企业，使我国民族资本主义初步发展，伴随着民族资本主义的发展，工人阶级队伍开始出现；除兴办工业企业外，西方教育制度也是学习的对象，在维新运动的推动下，效法西洋，倡办西学很快成为风行一时的潮流。在这种情况下，我国近代学前教育才开始产生并逐步发展起来。

二、中国近代学前教育的发展

（一）蒙养院制度的确立和实施

1、蒙养院制度的确立

1904年初，清政府颁布了由张之洞，张百熙，荣庆合订的《奏定学堂章程》即“癸卯学制”。在《奏定学堂章程》中为学前教育专门制定《奏定蒙养院章程及家庭教育法章程》，这是中国近代学前教育的第一个法规。按照这个法规的规定，蒙养院成为国家教育体系中的一个重要组成部分，它明确指出：“蒙养院通乎圣功，实为国民教育之第一基址。”同时规定蒙养院作为教育的专门机构。我国学前教育制度新的阶段——蒙养院制度由此确立下来。

2、蒙养院制度的实施

学前教育机构的创立，应该是以有幼教师资为前提。因此，随着第一个近代学制的颁布和推行，幼教师资机构和中国学前教育机构开始出现。中国第一个幼儿师资是敬节堂的节妇和育婴堂的乳媪。敬节堂是收养寡妇之所，育婴堂是收养孤儿之处。接着在帝国主义的入侵和资产阶级革命派的双重推动下，我国教育领域打破“女禁”，女子师范学堂开始建立。1907年3月，清政府正式颁布了《女子师范学堂章程》，《女子师范学堂章程》中规定：“女子师范学堂，以养成女子小学堂教习，并讲习保育幼儿方法，期于裨补家计，有益家庭教育为宗旨。”“教授女师范，须副女子小学堂，教科蒙养院保育科之旨趣，使适合将来充当教习保姆之用。”由此，我国近代学教育的幼教师资得以保证，蒙养院制度得到长久实施。

（二）帝国主义国家在中国的学前教育活动
鸦片战争后，帝国主义列强凭借不平等条约，取得了在华传教，开设学堂的特权。先后设立了许多教会学校，这其中就包括学前教育机构和幼教师资培训机构。帝国主义国家在中国的学前教育活动中主要表现在以下几个方面：

1、创办幼稚园，19世纪80年代，外国教育在中国沿海开始办幼儿教育机构，在此之后，教会在中国办的幼稚园逐渐增多。

2、培植师资，兴办幼稚师范，20世纪初，我国已有人员出国接受幼教专业培训，帝国主义除了为中国培训幼教师资之外，还在华设立幼稚师范学校和女学。

3、兴办各种“慈幼机构”，在设立幼稚园和幼稚师范的同时，帝国主义还以兴办慈善事业为名，到处设立孤儿院，慈幼院，育婴堂之类慈幼机构。

三、西方近代学前教育的主要理论

（一）夸美纽斯的学前教育理论

夸美纽斯出生于新教卡文教系分支，名叫“杰克兄弟会”会员的家庭。在夸美纽斯漫长的教育生涯中，其研究及贡献涉及到教育的许多领域，学前教育是其中最有建树的领域之一。

夸美纽斯在其“论教育的主导原则”中提出：“教育适应自然”或称自然适应性是教育主导原则。夸美纽斯的学前教育思想是立足于深信学前期教育的主要意义这一基础上的。夸美纽斯从教育适应自然的原则出发，把儿童比作种子，嫩芽等，认为如果要将儿童培养成有用的人，就必须在他身心形成的最早阶段就开始教育。声称：“任何人在幼年时代播下什么样的种子，那他老年就要收获那样的果实。”他指出，父母要注意幼儿的灵魂，要以教育去滋补，抚爱和照管儿童的心智，施以包括虔信，德行，知识和体育在内的全面的训练，以将其培养成忠实的，能够智慧的管理自己多种事物仍有才能的人。

（2） 洛克的幼儿教育理论
约翰·洛克，英国哲学家，教育家。洛克出身于一个律师家庭，自幼受到严格的贵族家庭教育，在教育上，他提出绅士教育理论，竭力主张培养资产阶级化的贵族或贵族化的资产阶级。

洛克十分重视幼儿教育，他在幼儿的体育、德育、智育方面较为重视。洛克在《教育漫话》一书中指出：“健康之精神寓于健康之身体。”（体育）“我认为一个人或一个绅士的各种品性中，德行是第一位的，是最不可缺少的”（德育）“我想如果有人不知道把一个有德行的或者有智慧的人看得比一个大学者更无限可贵，你也会觉得他是一个大傻瓜。”（智育）

洛克在幼儿教育上形成了一些独特的见解，科学地按体育，德育，智育分别论述，并赋予丰富的内涵，提出了许多有价值的建议。

四、近代中国与近代西方学前教育的比较
从以上论述不难看出，近代中国的学前教育受封建影响严重。鸦片战争以后，我国的学前教育在教育史上揭开了新的一页，开始摆脱过去基本上由家庭进行的封建传统模式，逐步向现代教育模式转变。但是，从中国近代学前教育的产生和发展可以得出以下结论：

第一，近代学前教育办学的纲领，体现了“中学为体，西学为用”的原则

第二，近代学前教育学制是自上而下被动出现的，是随着中国近代学制出现勉强制定的。

与中国的学前教育相比，西方近代学前教育发展得更为成熟，已经形成了一个较为完整的理论体系。这些理论不仅反映了近代儿童教育的实际经验，而且反映了社会对儿童教育的客观要求，对世界儿童教育的发展起到了积极的推动作用。

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需定制论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

