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幼儿入园前应做何准备

幼儿进入幼儿园，意味着以自我为中心的家庭生活的结束。提前告诉幼儿，你已经长大了，要像爸爸妈妈上班和哥哥姐姐上学一样，该上幼儿园了，幼儿园里有许多小朋友，还有老师。老师会弹琴、唱歌、跳舞、讲故事，还领小朋友做游戏，老师喜欢每一个小朋友，上幼儿园的孩子会变得更加聪明、能干，使孩子从心理上对幼儿园产生好感。切记不要拿上幼儿园吓唬孩子，如说“你再不听话就送你到幼儿园”等等，以免孩子对上幼儿园产生惧怕心理孩子将开始面对没有父母、没有亲人、只有老师和一群同龄的孩子、在完全陌生的环境里进行一种跟家里完全不同的有着约束的集体生活。
一、心理方面的准备
    幼儿园的新玩具、新伙伴、像妈妈一样的老师，入园前，带孩子到幼儿园熟悉环境，减少陌生感 带孩子到幼儿园玩玩玩具，参观参观幼儿园的教室等，使孩子正式入园时觉得我来过这儿，有一种熟悉感，心理上会有一种安全感，有条件的家长不妨给孩子报一个亲子班，让孩子体会集体生活的乐趣，初步学会与人相处，实践证明，上过亲子班的幼儿很少有“分离焦虑”的现象发生。心理学家认为，分离是人生必须面对的任务。一个人如果不能接受分离和适应分离，心理就无法成熟。实际上婴儿出生就是一个人最早的分离体验，充满了焦虑与恐惧感，因而孩子一出生就哇哇大哭。接着是入托、入学期的分离，也就是与家庭的分离，再后来是青春期的分离。家长要帮助儿童在成长中学习面对分离，并准备好接受分离，帮助孩子消除分离焦虑，做好上幼儿园前的各种准备，对新入园的孩子来说非常重要。多让孩子和别人交流，在上幼儿园之前的一段时间，要尽多地与其他孩子接触，也尽可能地让孩子多接触除了家人之外的其他成年人。可以创造一些条件让孩子一起长时间的游戏。比如，周末约其他孩子一起出去玩，或到家里来做客。在家中给宝宝一定独处的时间和空间，可以在客厅的一角，利用橱柜或桌椅隔出一个独立的空间，让孩子体验在视线中感觉不到成人注视的情况，在那里游戏、看图书等， 培养宝宝的独立能力，减轻宝宝对成人的依恋感。　

　　二、生理方面的准备 

首先，家长应该培养孩子基本的生活自理能力。
要知道，幼儿园每个班级教师配备得再多，也无法和家庭相比，面对一个班的孩子，老师不可能同时顾及所有，难免会对个别孩子照顾不周。所以，在家中，家长应提前培养幼儿的生活自理能力，例如：教会孩子自己用勺子吃饭、用杯子喝水；不要大人陪着自己睡觉；自己脱外套和裤子并把衣服放在固定的地方，起床后自己穿衣服和裤子；出门前自己穿鞋；自己挽起衣袖，用肥皂或洗手液洗小手；一天三餐自己吃，不用爸爸妈妈来帮忙等。这些细节对提高孩子自理能力及承受挫折的能力有不可低估的作用。在培养孩子的生活自理能力时，爸爸妈妈们应注意一点，那就是不要因为孩子初次做不好就代替他做，这将无形中剥夺孩子尝试的权利，不利于培养孩子的自信，延长孩子的适应期。
其次，家长应该培养孩子的语言表达能力。
入园前，让孩子学习一些日常生活用语，使他们能较清楚地表达自己的意愿，如饿了、渴了、要上厕所等，并大胆地说出来。要知道，社交能力强弱的重要体现是语言能力的强弱，家长应多鼓励孩子说出自己的想法，即使您猜到孩子要什么、想说什么，也尽量让他自己说出来，让孩子习惯用语言表达。当有了自我表达的意愿和能力后，在集体生活中孩子就不会因不爱说话而被忽视了。
　　再次，家长应该帮助孩子积累更多的交往经验，使他们具有较强的社会交往能力和环境适应能力。

　　在独生子女家庭里面，孩子是孤独的，有的孩子在入园前甚至很少有同伴交往的经验，在家里他们“称王”、“称霸”，到了幼儿园往往就会形成很大的落差，变得非常安静，这也是造成某些孩子不愿意入园的因素。因此，家长要学会放手，让孩子尽可能多地积累交往经验，学会谦让、分享，学会自我保护与互帮互助。有了好的性格以及丰富的交往经验，我相信集体生活不会难倒您的宝宝。

    最后，良好的体质、丰富的营养也是爸爸妈妈应该为孩子做好准备的方面。

如果以上几点都做到了，孩子入园前的“功课”应该就非常到位了，孩子入园也一定会很顺利的。当然，即使孩子暂时还没能做好上述准备，爸爸妈妈也不必过于担心，幼儿园会给孩子一个逐渐适应的时间，也会在老师的配置上加大力度，照顾好每一个新入园的孩子，尽量帮助孩子完成各种生活活动，并且会逐渐培养孩子的各种能力。我们应该相信老师，也相信自己的孩子，他们一定能顺利度过适应期的。调整作息时间，幼儿园有幼儿的作息时间和要求，入园前父母在家中可为孩子制定一个科学的作息时间表，要求孩子每天按时进步、睡眠、盥洗、活动等等，并坚持执行让孩子在家照这个作息制度生活一段时间，进入幼儿园后会较快地适应新生活，同时能培养孩子从小就有一个遵守时间的好习惯。  幼儿园一般中午12点开始午睡，在上幼儿园前尽量让孩子的午睡时间同幼儿园的合拍，因为是在家养育，很多孩子都有晚睡晚起的习惯，家长会特别担心，到了幼儿园不午睡可怎么办啊？为了消除家长的这种担心，还是及早调整睡眠时间比较好。
总之，入幼儿园是每个孩子必须经历的，只是有些孩子适应快些，有些孩子适应慢些，作为家长要有耐心和“狠心”，幼儿园不仅是对孩子、也是对父母的一次考验，相信做到了这几点，幼儿的入园问题就会迎刃而解，我们迎来的也会是孩子们的张张笑脸了。当然，即使孩子暂时还没能做好上述准备，爸爸妈妈也不必过于担心，幼儿园会给孩子一个逐渐适应的时间，也会在老师的配置上加大力度，照顾好每一个新入园的孩子，尽量帮助孩子完成各种生活活动，并且会逐渐培养孩子的各种能力。我们应该相信老师，也相信自己的孩子，他们一定能顺利度过适应期的。
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