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浅析早期阅读教育的误区与应对策略

    研究表明，人类是通过“五觉”活动（也就是视、听、嗅、味、触）来接受外界信息的，其中，视觉占83%，听觉占11%，嗅、味、触觉占6%。作为早期教育的一种重要途径，主要接收视觉刺激信息的早期阅读对于幼儿的成长尤为重要，教育部颁布的《幼儿园教育指导纲要（试行）》把幼儿早期阅读纳入语言教育的目标体系，要求“培养幼儿对生活中常见的简单标记和文字符号的兴趣，利用图书、绘画和其他各种方式引导幼儿对书籍阅读和书写的兴趣，培养前阅读和前书写技能”。但是，如何正确认识和科学实施早期阅读教育，目前还存在着诸多偏颇，笔者拟结合实践中的一些体会，谈谈自己的想法和认识。

一、当前关于早期阅读教育的几个误区

（一）低估幼儿接受早期阅读教育能力

对于早期阅读教育，有不少人认为，幼儿期是主要是身体的发育时期，而且幼儿太小，没有接受能力，不宜开展或者说无法开展阅读教育。美国的阅读问题专家乔治·史蒂文斯说得更为具体：“教育史上危害最大的错误认识，即各种阅读教育都应当放到孩子6岁以后进行。”造成误解的原因在于，一是对于早期阅读概念的理解过于狭窄，没有认识到幼儿接受早期阅读教育的真正含义；二是不了解幼儿生理心理发展规律，忽视了早期阅读的必要性和可能性。诺贝尔奖获得者遗传学家、芝加哥大学校长乔治·W·比德尔博士指出“我们的教育体系错过了大好时机，因为人们忽视了孩子发展中最敏感最能接受的时期，我们严重低估了孩子的学习能力。”这种认识上的不足，导致了幼儿早期阅读教育的缺失。

（二）将早期阅读等同识字教育

将早期阅读教育等同于识字教育是目前普遍存在的一种误区，这种现象不仅表现在家庭教育中，甚至在很多幼儿园也把这种教育作为“幼小衔接”的一种途径和方式加以实施。

虽然，早期阅读包括一切与书面语言学习有关的内容，但识字只是学习书面语言的一种内容和方式，并不能作为阅读的惟一目的。早期阅读教育不仅仅是识字教育，它还应该包括对幼儿的运动、认知、感知能力，以及良好的性格、品德、自理能力、生活习惯等培养方面。简单地将阅读作为教会儿童识字的工具，而忽略早期阅读应有的其他重要作用的做法，只会使得早期阅读教育的应有价值大打折扣，并且很有可能还会产生负面影响，使得幼儿的阅读兴趣大大减损，甚至产生逆反心理，无法养成良好的阅读兴趣和习惯。

（三）忽视早期阅读教育中的非智力因素

阅读是一项智力与非智力因素综合发生作用的过程。有不少人把阅读活动仅仅看作儿童获取信息和知识的主要工具，过分地强调大量阅读知识性、文学性内容等信息的吸收，却忽略了幼儿兴趣的培养、个性品质等非智力因素。这样很难有效激发幼儿的阅读兴趣，形成持续阅读的心理动力，难以取得良好的阅读效果。

二、关于早期阅读的内涵和价值分析

（一）概念界定

早期阅读与一般意义上的阅读不同，有着自己的特定涵义。首先，从阅读主体上来说，特指0—6岁的幼儿的阅读；其次，从阅读的对象来说，幼儿的思维以具体形象思维为主导，思维的主要工具是图像，而非语言符号。在幼儿晚期，随着抽象逻辑思维的发展，语言符号在思维中所占据的地位逐渐加强。幼儿的这种思维发展特点，决定了幼儿所能理解的也最适宜的阅读材料应当以图像为主，辅以文字和语音等。第三，从阅读的感官上来说，除了视觉外，还包括听觉，甚至触觉等。

根据上述特点，我们认为，所谓的早期阅读，一般是指0—6岁的幼儿以文字、图画、声音等为对象，凭借视觉、听觉等多种感官途径，理解读物的活动过程。

（二）价值分析

1、早期阅读有利于促进智力发育

苏霍姆林斯基说，孩子的阅读开始越早，阅读时思维过程越复杂，阅读时对智力发展就越有益。美国教育心理学家布卢姆认为，若以17岁时人的智力发展水平为100，则4岁时就已具备50%，8岁时达到80％，剩下的20％是从8—17岁的9年中获得的。因此，图文并茂的视觉材料所蕴含着大量刺激信息，能够激发调动幼儿的思维和想象，加快大脑的发育和成熟，促进幼儿的观察力、理解力、想象力、语言表达及运用能力。

2、早期阅读有利于培养健全的人格

英国著名的哲学家培根说，“读书塑造人格”。在许多幼儿读物中，温和善良的小白兔、机灵活泼的小松鼠、凶狠残暴的大灰狼等等形象在丰富幼儿内心情感世界，促进情商发展的同时，也在潜移默化之中把善良、正义和公平等道德价值植入他们的性格之中，对于他们的人生观、世界观的形成和确立影响至深。正如著名的新教育发起人朱永新所说，“一个人的阅读史就是一个人的精神发育史”。早期阅读不仅帮助孩子提前了精神发育的起点，而且还让这种发育过程一直保持着健康的方向，促进他们形成健全的人格。

3、早期阅读有利于促进个体社会化

一般认为，个体从出生到成熟大约经历了六个时期：乳儿期、婴儿期、幼儿期、童年期、少年期、青年初期。心理学家认为，个体社会性发展贯穿于上述各个阶段，但发展的任务和内容有所不同，而前三个阶段则是人从“自然人”到“社会人”转变的起始和关键时期。这个时期加强早期阅读教育，将会有效提高他们的语言能力（口头语言和书面语言），正确掌握语言这门工具。而语言工具正是“社会人”区别于“自然人”的最重要的标志之一。从这个意义上来说，良好的早期阅读能够促进幼儿的社会性发展。

三、关于早期阅读教育的应对策略

（一）精心挑选丰富优质的阅读材料

进行早期阅读教育需要为孩子准备丰富发书籍，这是无庸置疑的。“巧妇难为无米之炊”，有了阅读材料，良好的早期阅读才有实施的可能。同时，对于面对目前市场上鱼龙混杂的幼儿读物，为缺乏鉴别能力的幼儿选择合适的书籍也是教育者所必须重视的问题。

笔者认为，阅读书籍的选择应该从幼儿的年龄、生理心理特点以及理解水平出发，着眼内容的健康性、趣味性，选择那些色彩鲜艳、形象生动、画面清晰，以及与自己生活经验相似的内容阅读材料，材料的语言要浅显、生动、有趣。因为，这样才会引起幼儿的注意力和兴趣，也容易为他们所理解和接受。比如为小班幼儿提供的可以是单页单幅画面的图书，如《拔萝卜》。中大班幼儿可以以选择单页多幅画面的图书为主，逐渐增加画面的幅数和难度，如《三只蝴蝶》、《金色的房子》等。要着重选择形象性、直观性、故事性强的图书。所谓形象性，即书中内容应是儿童熟悉的，使儿童感到亲切，自然地受到感染、满足内心的需求和情感。

（二）营造良好的阅读环境

良好的阅读环境包括软硬两个方面，硬环境是指的幼儿读书的空间布置等物理环境，软环境是指民主和谐的读书氛围等心理环境。因此，良好的阅读环境营造应该分别着眼于上述两个方面。

首先，着力营建书香浓郁的空间环境，给幼儿更多的视觉阅读信息。比如，可以在幼儿活动室等适当位置张贴一些贴近幼儿生活经验和兴趣的文字，引起幼儿对文字的注意；可以设立阅读角，把品质优良的书籍放在幼儿伸手可及、取放自如的地方；可以在幼儿周围的事物或者玩具上贴上一些文字标签或图片；可以给幼儿做一些以他自己名字做的标志，如“xx的房间”“xx的宝盒”；可以用简单而优美的图片或者文字装饰墙面，等等。

其次，创设民主和谐的读书氛围，让幼儿敢于阅读，乐于阅读，从“要我读”到“我要读”。这要求教育者要把幼儿作为一个有自己思想、情感、意志、性格独立的人来对待，尊重他们的看法，以亲切的态度引导孩子选书、看书、读书，引导孩子发问、讨论、思考，正确把握好激励方式，多鼓励表扬，少批评指责，使孩子们尝试成功的喜悦的同时，实现阅读学习的外部动机向内部动机转化，激发幼儿的阅读欲望，保持持续的阅读兴趣。

（三）开拓丰富多样的阅读方式

教无定法，贵在得法。幼儿的行为常常受情绪和兴趣的支配，自我调节和控制能力较差，阅读教育方式不应该局限于某一单一模式，只有采用丰富多样的阅读形式，才能吸引幼儿持续的阅读兴趣，养成良好的阅读习惯。

我们认为，良好的早期阅读教育方式应当根据幼儿的年龄、生理、心理特点而灵活选择，类型要丰富多样，内容要活泼生动。比如，根据幼儿年龄特点，针对0—3岁和4—6岁幼儿，可以分别开展进行亲子阅读和有指导的自主阅读活动；根据幼儿以形象思维为主的特点，可以创造性地运用阅读材料开展故事联想、制作图书等形式多样的游戏活动；根据幼儿活泼好动表现欲强的特点，可以围绕特定的阅读材料，展开儿歌比赛、情境表演等。总之，早期阅读教育活动的组织要根据幼儿的学习特点和认识规律，注重综合性、趣味性、活动性，寓教育于生活、游戏之中。只有如此，才能取得良好的教育效果。
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