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论幼儿识字教育
     心理学研究表明幼儿共同的心理特征是好动、爱玩，不能长时间专注某一事物，喜欢接触形象具体的有趣的东西，记忆力比较强。对这一年龄段孩子开展识字教学时，应注意性趣味性。识字教学在教学内容、教学形式、教学方法的选择上要易于幼儿接受、易与记忆，并能培养幼儿主动学习的能力。
    一、在生活中识字
    布鲁纳说：“学习的最大兴趣，乃是对学习材料的兴趣”，假如只是单纯地为识字而进行识字教学，教育将失去原有的意义。教师有意地创设生活情境，让幼儿在生活中认识汉字。
    1、从结识同伴中识字。
    幼儿识字不同于小学，幼儿期思维方式带有一定的随意性和兴趣性。针对这些年龄特点，我们教幼儿识字就从认识本班幼儿姓名入手。因为幼儿之间彼此熟悉、亲密无间，所以每次教认同伴名字，幼儿的兴趣都十分浓厚，而且很开心，很认真地去学。我们将每一个小朋友的名字写在一个小小的卡片上，并将这些卡片放在“语言角”，幼儿在自由活动时可以几个人聚在一起边念边拼。并通过寻找好朋友的名字，寻找相同的字等游戏，孩子们在游戏中认识了许多的字和姓氏。这种方法使幼儿在愉快的游戏中主动地复习巩固所学的汉字。
    2、从幼儿身边物品和值日活动入手识字。
陶行知说：“文字只是生活的符号，要与生活联在一起教。”在识字教学中，我把识字与幼儿的日常生活相联系。在活动室的门、窗、桌椅、床等物品上引导孩子们张贴相应的汉字。通过耳濡目染的教学方式，引导幼儿主动识字。幼儿随着龄的增长，为班集体服务、为同伴服务的愿望逐渐增强，针对这一心理，我又设计了一些标志卡，如“班长”、“组长”、“值日生”等。幼儿挂上这些标志后都感到很自豪，每天都争先恐后地担当此任谁被选出担任某种职务，就必须自己去认领标志卡，这也是巩固复习的有效方法。为了面对全体，我们采取轮流的形式，使每个孩子都得到锻炼和表现的机会，既提高了能力又复习巩固了对汉字的认识。
     3、将识字教学渗透到一日生活的细小环节中。
     工作中，我注意创设良好识字环境，使每个活动环节都渗透认识汉字的内容，如幼儿分组入厕，排队等环节，我们将各个小组名称用汉字表示，如：老虎队、小鸡队等。因为幼儿感兴趣，所以认得特别快，每次老师拿着写有组名的卡片一举，幼儿就会集中精力去辩认，个个兴致勃勃。 孩子们喜欢吃零食，我就鼓励幼儿收集食品包装上的字。孩子们的兴趣非常浓厚，他们收集了“娃哈哈”、“七个小矮人”、“上好佳”等包装，粘贴订成小册子，课余时间翻一翻、认一认，让孩子们觉得识字与吃美味食品一样的快乐，并在不知不觉中掌握这些汉字。
    二、在各学科活动中识字
    1、在阅读教学中自主识字。
    识字与阅读不可分，不能脱离阅读谈识字。于是，我把阅读与识字相结合，引导幼儿在阅读中识字。我选择篇幅小、故事性、趣味性强读起来琅琅上口的文章，通过老师反复地阅读故事，慢慢地在老师念故事的过程中，使幼儿感受书面语言，使幼儿逐渐将故事化“生”为“熟”。另外，把不认识的字用红圈圈起来，由于把熟悉的字和生字混合在一去了，学会辨别一些出现频率较多的文字。然后把这些文字，以字卡形式出现，进行强化刺激（认读），最终达到识字的目的。在这个环节中，不但帮助孩子们学习了新内容，巩固了以前学习过的汉字。同时，培养了幼儿多种语言能力，发展了幼儿的思维。也使孩子们初步感知了识字与阅读之间的联系，更加激发孩子对识字的兴趣以及多识字的愿望。这样一些情境创设使得识字教学变得趣味盎然，降低了识字的难度，避免了单纯为了识字而识字。如在《高老鼠和矮老鼠》教学活动中，我为孩子们创设教学情景，让幼儿以“高老鼠”的角色在高处看到鸟、大树、屋顶、雨点等图片和文字，当幼儿是“矮老鼠”时，在低处贴上狗、花、地板等图片和文字，采用图文并茂的方法展开教学。当孩子们对以上汉字有一定的感知后，再出现汉字的识字卡，进行认读、配对，孩子们的积极性很高，很快就掌握这几个目标字了。
    2、在音乐活动中愉悦识字。
如在《两只小手》音乐活动中，因为曲子有八段，孩子们虽然学会了，但容易唱错歌词顺序，于是我把雨点、雨伞、太阳、蝴蝶、老虎、蜘蛛、船、枕头等汉字卡用顺序排列，孩子们就不再唱错了，同时，在愉悦的音乐声中轻松地认识了这几个汉字。
    3、在实践活动中主动识字
儿童的主体性是在实践活动中实现的，在充分调动幼儿的主观能动性，发挥幼儿积极性的同时进行随机识字，是在幼儿没有任何压力下识字的良好的方法。例如：春游活动中，领幼儿去滨海公园，刚到公园门口，孩子们高兴地喊：“滨海公园到了。”我问：“你怎么知道的呢？”有的小朋友说：“妈妈带我来过。”我说：“我没有来过这儿，我却知道这是滨海公园，谁知道这是为什么吗？”小朋友们七嘴八舌地议论着，有的说：“老师听别人说过。”有的说：“老师在电视上看过。”我的回答是：“我看见园门上有四个字，就是滨海公园。”小朋友的眼睛都转向这四个字，并伸出小手，异口同声地说：“滨海公园”。这样，在发挥幼儿主体性、积极性的同时，掌握了汉字。在这次秋游活动中，孩子们既玩得尽兴又学习了汉字“滨海公园”，“太空飞船”等汉字。另外，我把孩子春游回来的图画张贴起来，让幼儿说说画了些什么？花、树、船``````然后老师再一一出示相应的汉字，让孩子们进行认读并把汉字摆放在相应的位置。由于是自己创作的图画，孩子们非常兴奋，学习的兴趣也提高了，读得特别响亮。
    三、在游戏中识字
    卡罗琳说：“孩子们的工作就是游戏，在游戏中激发他们的思维是他们最愿意接受的。”游戏作为幼儿的基本活动，在识字教学中，我们要根据教学内容，采用丰富多彩的游戏，使不同水平、不同能力的幼儿都能在游戏中获得兴趣和满足。创编好的游戏也是我们幼教工作者永恒的追求。幼儿园的孩子更喜欢游戏，因此，我寻找并设计了许多有趣的游戏，让孩子们在寓教于乐中学习和复习汉字，对汉字产生浓厚的兴趣。例如：在学习汉字“猫、狗、兔”等名词时，我用模仿动物叫声或形象的动作，并出示字卡，幼儿在模仿的同时，认识了汉字。在生字确认之后，为了复习巩固，我创编游戏《叫醒字宝宝》，把字宝宝用小花被盖上，让小朋友去叫醒它，然后掀开小被看谁没起床。如果是“飞”字，小朋友就不由自主地站起来做飞的动作，有的小朋友学小鸟飞，有的学蝴蝶飞。在游戏进行时，幼儿很有兴趣，都想看看是哪个字宝宝在睡觉，增强了游戏的神秘性和趣味性，在培养幼儿记忆力的同时培养了观察力和模仿能力。我还根据幼儿年龄特点，结合季节创编游戏，为了进行生字的确认，我选用了幼儿喜欢的动物小白兔，结合秋天的季节，去拔萝卜。我做了很多立体的萝卜，上面贴有字宝宝，摆放在地上，组成一片萝卜地。请小朋友扮演小白兔，说儿歌，按老师的要求去地里“拔萝卜”，采用竞赛的形式，四人一组，增强了趣味性，使幼儿在玩玩做做中，找到相应的汉字，进行了生字的再认。在幼儿掌握一定数量的汉字后，教幼儿理解什么是反义词，我创编了音乐游戏《找朋友》，为幼儿准备与人数相等的字卡，幼儿听音乐，每人找到一张字卡，认读后，找到自己的反义词做朋友。例如自己戴的字卡是“大”，则去找胸前是“小”的字卡的小朋友。两个人一组，跟着音乐做“小朋友小朋友碰头”“肩靠肩”“拍拍手”等动作。幼儿听着音乐在没有任何压力的情况下找到了自己的反义词朋友。
     一份耕耘，一份收获。每个孩子的头脑都是一片沃土，等待着育苗人的开垦、洒播。愿通过我们每个育苗人的辛勤耕耘，收获丰硕的希望！
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