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论儿童服饰对其身心发展的影响

服装对人们心理的影响一直是大家关注的课题，这种影响对儿童而言尤为深远。儿童是社会的未来，儿童的早期教育被每个家庭甚至社会普遍重视。

6岁以内的幼儿，生理和心理发育异常迅速，思考能力、想象能力、分析能力及记忆力等都已经开始形成，大脑的构造与功能日趋完善。在感知上，在知觉过程上显示整体性和直觉性，往往凭直觉对知觉进行对象进行整体性的判断而非理性的、逻辑的分析与综合；在记忆上，表现出具体形象记忆占优势；在想象上，表现出出乎成人意料之外的独特想象；在感情上，表现出易共鸣、易移情。这一阶段，幼儿对周围事物因好奇而发生极大的兴趣，表现出浓厚的求知欲望。所以这个时期是幼儿的敏感期，应对幼儿采取积极向上的教育方式，这对幼儿的身心发育和日后个性的形成都将会产生极为深刻的影响。而服饰装扮这一普遍和敏感的话题对幼儿的身心发育和日后个性的形成也都将会产生极为深刻的影响。随着社会的发展，人们生活水平的不断提高，社会和父母对子女的教育问题的重视和关注程度不断加强，使得如果幼儿能经常穿着色彩丰富，款式多变，图案新奇的服装，对幼儿的身心培养将大有益处。在幼儿服饰装扮中，由于幼儿的个性和生理心理的发展特点决定了幼儿着装的形式。服饰色彩的搭配、图案的运用、款式风格的确定和面料的选择与幼儿的身心影响都有着直接的关系。幼儿服饰对幼儿心理发展的影响具体表现为以下四个功能。

1、 服饰对幼儿具有认知教育功能

幼儿时期是认知能力发展的关键时期。认知能力作为早期智力开发的重点，能够为儿童认识世界、获取更多的知识、掌握获取知识的技能起到重要的作用。研究发现，具有良好认知能力的幼儿能够正确、客观地认识周围的事物和环境；能够对情绪及身心的变化进行良好的认知评价；能够妥善处理学习和生活中所遇到的困难．及时调整自己的状态，尽快适应新环境。而认知能力差的幼儿，对周围变化的环境不能形成正确的认识，常常是怨天尤人，喜欢钻牛角尖，久而久之，将不利于其心理的健康发展。而服饰又是婴幼儿生活中不可缺少的贴身物品，对幼儿有着潜在的影响力和感染力。

德国著名哲学家恩斯特·卡西尔把人直接定义为“符号动物”．他说：“我们在人那里确实发现了一种动物世界中所没有的特殊类型的关系思维”，而“关系的思想依赖于符号的思想”。如果认同这一解释的话，那么应该说，服饰是一种借助于符号的信息载体来完成它的传播任务的，服饰本身也是一个符号。从幼儿思维发展的特点来看，幼儿的科学认知具有明显的象征性特征。形象、画面、动作是他们思维的中介和符号。幼儿对世界的思考模式是具体形象的图画式的，他们对周围世界的把握往往是用一种天然整合的方式进行的。比如，有不少幼儿服饰在服装上加入了字母、数字、图案等元素，并且其中大部分都作了卡通化效果处理。这些加入了字母、数字、图案元素的童装已具有了一定程度的早期教育意识，而进一步将其卡通化可以使幼儿更容易接受并且喜欢它。将认知元素融入到幼儿服饰的设计中，从而使认知教育的人文性与幼儿服饰的生活实用性在理论上直接相通，在实践上相互启发和支撑。

2、 服饰对幼儿具有美育功能

美是人类的终极价值之一．人类文明的进步正是伴随着对美的强烈追求而发展起来的。审美已内化为人的一种文化心理结构和一种生存方式。一个人的审美能力是从婴幼儿阶段发展起来的。因此，对幼儿实审美教育是非常重要。审美教育是通过自然美、社会美和艺术美进行教育活动，目的是培养受教育者对美的形态、结构等的感受、鉴赏和创造能力。培养正确的审美观点和高尚的审美情操，使其得到精神上的满足与愉悦，最终得到人格的完善。幼儿服饰的美主要在于：服装本身的美感、服饰衬托出的人体美感、服饰增添的人的精神气质的美感。幼儿期形成的服装审美观会影响其一生。

幼儿服饰装扮主要指色彩、图案、款式风格和材料等的协调搭配。幼儿是一个特定的群体，在着装上应该有与儿童、少年及成人不可比拟的地方。服装色彩、图案、款式风格和面料的选用对启发幼儿的创造性起到至关重要的作用，儿服饰的美育功能也在这一刻发生作用。一套造型可爱、色彩艳丽的幼儿装。其形象的美在幼儿看到服装的那一刻就能使其有所感受。尤其是色彩与图案的选用。色彩是视觉给人的第一印象，能刺激人的大脑，促进脑细胞的成长发育，能激发幼儿的创造性和想象力。各种不同风格图案的出现，不仅使服装变得生机勃勃、情趣盎然、也有利于从视觉上刺激孩子丰富的想象空间，还能自我训练说话和语文能力，健全思维和智力发育。幼儿服饰最常见的装饰图案往往是以主题形式出现的，比如“米老鼠”、“小猪”、“小兔子”。它们主要特点是夸张变形，使动物、人物的特征更加鲜明，更加典型且富有感情，并有加强叙事和传情的效果，从而创造出形式美和理想美的艺术形象。幼儿通过服饰可以接触到各种色彩的美的事物，培养色彩感知能力，提高欣赏水平。获得美的享受，树立正确的审美观。

如果幼儿能经常穿着色彩丰富，款式多变，图案新奇的服装，对幼儿的心理培养将大有益处。而幼儿服饰装扮若不考虑到幼儿发展特点将会对其心理发展存在不利影响。现在童装市场上可以看到很多童装从款式到面料到色彩都很成人化，把成人服装缩小尺寸就变成了童装，这种童装成人化的趋势有悖于幼儿生理、心理发展特点，对幼儿的发展有所影响，所以必须重视幼儿服饰对儿童心里的影响。

三、服饰对幼儿具有促进个性发展的功能

个性是儿童出生后，在社会生活条件影响下，借助于语言及与人的交往，而逐渐形成发展起来的。个性的发展，就其实质而言包含着两个相互紧密联系的方面：一个是社会化的过程，即接受所在社会的传统文化和道德规范，逐渐成为社会一员的过程：另一个是个别化的过程，就是具有一定倾向性的各种心理特征的形成过程。大多数心理学家都认为个性是由个性倾向心理特征有机结合而成的。自我意识的发展标志着个性形成的水平。它也是人区别于动物的重要标志。幼儿自我意识的正常发展，对于培养幼儿的自觉学习和劳动态度，形成良好的个性特征以及艺术审美心理非常重要。

心理专家杨永超认为：幼儿时期的穿着对其性格影响很大，甚至决定着孩子一生的生活。在幼儿的服饰穿着问题上，从孩子懂事起就要尽可能地尊重孩子的意见。孩子对衣服颜色的选择有自己的看法，大一点的孩子已经有了一定的审美眼光，有一种从众心理和趋同心理，对衣服的选择往往与家长的眼光不同。幼儿获取知识和生活习惯的主要来源大多来自家庭。幼儿由于成长的环境不同和遗传因素的影响或者父母的教育方式，都会造成幼儿对服饰的偏爱。通过服饰能了解幼儿的性格倾向，然后有针对性的引导幼儿使其能健康快乐的成长。所以，在为孩子选择服装时，要征求孩子的意见，以促进其个性的良好发展。

4、 服饰对幼儿具有智育功能

心理学家、生理学家以及脑科学家普遍认为，0～6岁的婴幼儿时期是人类潜能开发的核心时期。也是人类智力结构及整个心理机制开始形成、建构的关键期。这个时期，儿童的心理状态最不稳定，极易受外界因素的影响，给予这一时期儿童丰富的感官刺激，如利用色彩、图案、奇特的造型对视觉的刺激，能够刺激大脑神经通路的发展，促进其感觉、知觉和记忆力的发展。相反，如果幼儿早期没有受到过足够的环境刺激，体格发育和智力都会受到相应程度的影响。尤其在幼儿期．大脑具有很强的可塑性。幼儿服装在某些方面能够对幼儿智力起到积极作用，这种益智教育功能一方面来自于服装本身具有的特性，即服装无意地传播给孩子的信息。另一方面更需要依靠设计者刻意添加的、带有明显引导性的元素，并通过变换方式使孩子容易接受。如 “服饰仿生学”就是将仿生作为服装设计的一种重要手段运用在幼儿服饰当中。把幼儿服饰的仿生设计与幼儿早期智力开发理论结合在一起，可以更好地挖掘幼儿服饰除审美、舒适等因素以外的益智教育功能。

在幼儿成长的路上有太多的问题都将直接或间接的影响着幼儿的成长和发育。服饰装扮中色彩、图案、款式风格等因素的协调配搭不仅在视觉上对幼儿有影响，更影响到幼儿健康心理的养成。幼儿的服饰配搭不仅要符合幼儿生理特征，更要从幼儿审美的角度去考虑，这对幼儿的心理发展和智力开发有着很大的现实意义。要有健全的心理，优秀的品格，服饰问题就必须优先考虑，孩子们应该无拘无束，真正享受服饰的美丽，享受服饰色彩、图案给幼儿心灵带来的慰藉，以便使他们自己得到正常的发展。童装凝聚着一份甜美的情感，使孩子们从身上的衣服感受到生活的美好与对未来的憧憬。以童装引导儿童，这无疑是非常先进的发展理念。
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