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用三颗心换来孩子的一颗心

                    ——爱心、耐心、责任心 — 真心
      爱心、耐心、责任心是幼儿园老师一直以来强调的，经过带了7个多月的托班让我深刻体会到只要付出了自己的耐心、爱心、责任心就能换的来孩子的一刻真心。

      刚开学的我怀揣着一颗期盼的心等待着迎接孩子们得到来，可是刚带他们时远远出乎了我的意料，刚开始简直可以用三个字来形容：太累了。每天回到家什么事都不想干，只想休息。在带他们的过程中我也一度有过迷茫，不知道该干些什么，总觉得手忙脚乱，找不着方向，在我们班老教师黄老师和园部的带领下让我重拾了信息，开始了新的旅程。也正是这样让我跟孩子们更加亲近，更加分不开了。

新入园的孩子来到一个陌生的环境都是非常的不适应，我们就要用一颗爱心来感化他们，让他们慢慢把老师感觉像自己的妈妈一样，所以我们要不断地表扬、鼓励孩子，要亲切的、和蔼可亲的与他们说话，经常跟他们亲亲，抱抱。泰戈尔说过爱就是充实了的生命,正如盛满了酒的酒杯。
托班的孩子年龄小，对于老师说的许多事情他们都不太懂，这个时候就需要老师耐心的讲解、引导让他们慢慢的懂得老师要表达的意思。有的孩子语言表达不清楚，老师会听不懂说什么，我们也要耐心的听孩子说完，知道我们明白孩子的意思。耐心我一直觉得是我所欠缺的地方，一开始有了不耐烦的现象，当有的孩子会跟我说事情时，我就会很不耐烦的说老师知道了你上位吧，这个时候就会看到孩子回头丧气的回去了，他心中非常高兴想要和你老师一起分享的事情老师却没有听完，会给孩子的心浇了一盆冷水。经过这件事后，每当右孩子跟我说自己的事时，我都会耐心的听完，然后看着孩子满心欢喜的回去了。我觉得看到他们的笑容，我的心里也非常的开心，根绝和他们融入到了一起，而孩子也对你建立了一种信任感，让我与孩子们越来越亲近。耐心是一株很苦的植物，但果实却十分甜美。
    托班的孩子自理能力比较弱，事情都需要老师的关心和照顾，在生活方面的事一下比其他班要多了许多，孩子的吃喝拉撒睡都需要老师的帮助，所以老师一定要增强自己的责任心，孩子的表达能力比较弱，许多孩子都不敢跟老师说自己的一些感受，所以这个时候就要老师多加观察，发现孩子的所需，比如：不敢喊小便、吃的不好，睡的不好等等，都要怀揣着一颗责任心，不时的围绕着孩子。

宁宁是我们班一个比较内向的孩子，平时不太说话，入园过后一周左右，每天中午睡觉时都会有轻声哭泣的现象，我就问他：“怎么啦，是要小便吗？”因为胆子小所以不敢说。让他小过便后他便安静的睡觉了。正是老师的观察，帮孩子解决的问题，如果老师只是让他不要哭，而不是找出哭的原因，那永远也解决不了孩子的所需，所以老师的责任心非常重要。

爱心、耐心、责任心能够创造一切。

一天早上我们班萱萱的爷爷一大早就把宝宝送来了，我问他怎么来的这么早呀，爷爷说：“早上一醒就要来上幼儿园，说要早点来。”听了这个话我非常的开心，觉得孩子对幼儿园有了深厚的感情，喜欢上幼儿园了。萱萱一进来就说：“一早就要上幼儿园啊，这么喜欢幼儿园，幼儿园好吧！”她说：“恩，我喜欢上幼儿园，我也喜欢徐老师。”这句话就是对我最好的肯定，通过这么长时间与孩子的交流和女里终于让孩子信任了我，肯定了我。中午睡觉时，我要下楼打饭，萱萱说“徐老师，你去哪呀？”我说：“我去打饭。“她说：“你快点来奥。”我回来时她小嘻嘻的说：“徐老师你来啦！”顿时我就觉得我像吃的蜜糖一样，一天的累一下都消失了，还想他们就像自己的孩子一样，时刻惦记着我，而我也渐渐的越来越喜欢他们，我们是一家人。

孩子的一颗真心，是对我的信任和对我工作的肯定，也是打心眼了让我觉得我们是一家人，只要有爱心、耐心、责任心。我想我们都能做一位好“妈妈”和这些孩子共同成长！
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