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关于我国未成年人事件及违法犯罪现状的体会

任何社会，在一些未成年人身上出现违法犯罪现象，原本属于正常现象，但如果此现象成为一种社会长习，甚至愈演愈烈的态势，则有悖于社会发展的正常规律。

目前，全国各地城市或市政部门、新闻媒体都有对未成年人的违法犯罪资料进行汇总和公布渠道，这也反应出我们的社会对未成年人违法犯罪现象的高度关注和格外重视的程度。根据各地汇总来的数据资料，分析一下未成年人违法犯罪的新动向。

未成年人违法犯罪的新动向中，未成年人的触发年龄开始开始有所下降。以前的情况是：从年龄结构上分析犯罪行为的实施，未成年人犯罪的高发 年龄段一般是在17岁左右，这就是以前流行的“危险的17岁”的说法。有人统计过未成年人犯罪的平均年龄下降2岁左右的现象还不是一个普遍现象，但“危险的14岁”的说法并非耸人听闻，不能不引起社会的高度关注和警惕。社会有责任承担未成年人从小接受良好的教育的责任，避免他们小小年纪就走上违法犯罪的到路。

在广东省的资料报告显示，那些未成年人犯罪人员，普遍都没有接受良好的教育。“未成年犯的文化程度普遍偏低是未成年人犯罪的主要特点之一。有关数据显示，2003年广东省未成年犯管教所新收押的未成年犯，文盲、半文盲、小学文化程度的占40.9%，2004年占39.9%，2005年占37%；高中以上文化程度的人相当少，2003年占2.5%，2004年、2005年都占2.8%。未成年犯被管教前的身份中，无业、初中辍学、就读初中的排在前3位，共占76.2%，其中‘初中辍学’与‘无业’2项相加的 比例高达55%。”他们未能及时受到教育，甚至连基础教育也没有得到保证，这使得一些未成年人混迹于社会，染上许多不良的恶习。

目前未成年人犯罪有成人化的倾向。未成年人在涉及作案时，受社会上的成年人犯罪行为的影响，逐渐摆脱了以往的幼稚型犯罪特征或轴端的简单、低级性特征，表明了当代未成年人犯罪行为的成熟性。当前的未成年人犯罪大都有预谋，作案经过精心策划，有充分准备，犯罪手段日趋成人化、智能化，有预谋的共同犯罪增多。未成年人的犯罪成人化和智能化倾向，大多是向成年人社会的模仿和学习所致。成立有组织的“帮伙”和类似于“黑社会”做法，也是对成年人社会的一些犯罪手段的仿效而致。一般“帮伙”有严格的内部秩序，有明确的活动内容和宗旨，其进一步的发展目标便是“黑社会”性质的组织，对社会的危害非常严重。

未成年人犯罪有智能化的倾向，表现在犯罪手段的高科技利用、犯罪预备的精心策划、犯罪过程的反侦察能力加强等诸多方面。未成年人犯罪的只能化倾向可以说是时代的产物。任何犯罪行为的发生，都是与该行为所处的时代紧密相连，未成年人犯罪也不例外。在犯罪手段的高科技利用方面，以及反侦察能力的运用方面，都是当今时代的便利条件所致。未成年人的智能化犯罪，也是当今国际社会在当代出现的新问题。在未来的社会发展中，我们应有足够的认识和对策，预测此类犯罪在未成年人中继续蔓延。

对各地未成年人犯罪资料抽样的分析，北京近年来未成年犯罪一直处于高发和上升的态势，据调查，1997年比1987年翻了一番，2001年比1997年又翻了一番。这样的增长率却令人震惊。第一次翻一番是在10年之间形成的，即1987年到1997年之间，而第二次翻一番则是在4年之间就达到了，即1997年到2001年之间，这样的发展速度确实在令人感到措手不及。我国大部分城市的未成年人犯罪率是处在逐年上升趋势中的，而且增长的幅度都显得过快过猛，这已经成为我国当前的重要社会问题之一。

目前未成年人犯罪高发就是由于网络媒介促成的。

网络游戏导致未成年人上网成瘾。由于未成年人学习生活相对来讲是单调的，他们在学校和家庭所给予的学习压力下，有时因力不从心便可能导致选择逃避和寻找其他的宣泄途径，这种心理在虚拟的网络世界里可以找到现实的机遇，因此，未成年人沉溺于网络往往是在较短期间就可以形成的。

网络色情导致未成年人直接犯罪。未成年人的上午行为，面临着一个重要的危险因素，那就是现在国际互联网上的色情信息的泛滥，直接毒害未成年人稚嫩的心灵。社会上的“黑网吧”和不负责的网吧，有时不仅对网络色情内容不做屏蔽和删除，相反却把它当做吸引人们上网的诱饵，这给未成年人带来的危害是最为直接的。

未成年人收到网络色情内容的诱惑，很容易导致他们发生心理、生理上的应激反应。这些在心灵上受到污染的少年往往会对同龄人和比他们年龄更小的异性进行伤害。因此，网络色情所带来的伤害性的后果，通常以另外的未成年人为受伤害的对象，因而造成伤害结果的成倍扩大。近年来，有些地方设立规范立法网吧设立条件，净化未成年人的上网环境，这是值得积极推广和提倡的，并希望能够尽量保证实施。调查表明，很多网吧专门设立在学校周围，吸引未成年人上网。有些职能部门对网吧的管理存在漏洞，为违规网吧和无证经营的“黑网吧”提供了空间。互联网上充斥暴力、欺诈、色情等内容的游戏软件或信息，使未成年人沉迷其中不能自拔。有些学生提出，有些学校配备了校园网，学生沉迷于通宵达旦打电子游戏，却不见学校帮忙“拉一把”，限时切断网络都做不到，更不用说配备上网辅导员了。

    立法几乎从来都是滞后于现实，如果执法再存在这着疏忽和漏洞，则法律的效力便很难付诸实施。让未成年人远离色情网站，自觉抵御黄色信息的侵袭，缺仍然是未来时代的一项任重道远的工作，这需要全社会的共同努力来实现。
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