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趣味美术与幼儿创造力的培养的研究
趣味美术教育通过激发幼儿的绘画兴趣，安排富有趣味性的教学内容，以教师儿童化的语言，以及为幼儿提供各种作画材料等发展创造性思维；改变传统教学模式，创设情境文学渗入，促进创造思维的发展；通过多看、多想、多讲、多画，为幼儿提供创作小天地等方法，树立幼儿的自信心，培养其观察能力、表现能力，发挥幼儿的想象力、创造力。经过这几年来教学的实践，我摸索出了一套以趣味美术为主，有利于激发学生创新能力发展的教学策略。
　　一、激发幼儿的绘画兴趣
　　1、教师语言儿童化、富有童趣
　　上课时，面对一张张稚嫩的小脸，老师应该用最好听的声音对幼儿说话，用孩子能听懂的语言跟孩子交流。如果老师用些孩子听不懂的专业术语来给孩子们讲解知识，那么，孩子当然不会对这种缺乏童趣的语言感兴趣。当然孩子们也就不会积极的去配合老师了。比如《美丽的小花》这节课，孩子们涂颜色时，我发现有个孩子没有涂匀，有的地方空着，于是，我就用故事性的语言对他说：“你给小花画的衣服怎么破了？下雨好冷啊！”孩子听了马上把小花的衣服补好了。还有个孩子不小心把纸涂破了，他告诉老师：“是我小心把小花衣服弄破的。”“不要紧，老师帮它补好。” 有个孩子只画了一朵小花就不想画了，于是，我问：“咦，这朵小花怎么自己在这里，连个朋友也没有，快帮他找个朋友吧。”孩子听了马上动起了画笔。再比如学习对比色时，老师是这样告诉孩子的：“你们看，红色与黄色是好朋友，他们在一起很漂亮。”接着就有孩子告诉我：“我看着黄色和绿色也是好朋友，他们在一起很好看。”
　　因此，老师应该用儿童化的语言跟孩子交流，进行绘画指导。这样不但孩子对这节课感兴趣，而且知识也会掌握得更轻松、更牢固，从而才能更好的发展幼儿的创造力。
　　2、有趣味性的教学内容
　　孩子总是对有趣的东西感兴趣。因此我们应该从孩子出发，选择有趣的东西教给他们。让他们在轻松愉快中学到知识，促进其创造力的发展。
　　因此，我们要选择趣味性的内容。比如前段时间进行的手工《小兔》，一个小小的西红柿，经过孩子们的拼切，就变成了一只活泼可爱的小兔，多神奇呀！平时孩子很少碰到刀子等危险物品，而这次却终于可以练习使用刀子了,孩子当然快乐的不得了；再就是油水分离《水中花》、《鱼骨》，先让孩子用油画棒在纸上画几朵小花，然后用水粉涂色。涂色时让幼儿大胆地盖过花朵。这时，孩子们会惊喜的发现，花朵竟然神奇般的又出现了。瞧，看似简单的一个活动，其实孩子从中既学到了使用扁笔来涂色这个技能，而且知道了“油水分离”这个现象，最重要的是孩子体会到了作画的乐趣。
　　3、教学内容及画种多样化
　　(一)绘画
　　通过各种不同的绘画工具、特别的材料及表现技法，来激发幼儿绘画兴趣。比如：长形画、棉签画、印章画、刮画、染纸画、蜡笔水彩画、水粉画（油水分离等）、砂纸画等。 　　(二)手工
　　教给幼儿运用不同的手工工具和材料，制作出各种各样的手工作品，来提高幼儿手工技能，发展幼儿的创造力。如：剪纸、泥工、小制作等。 
　　(二)作品欣赏
　　幼儿通过欣赏贴近生活经验的各种名家及同伴的趣味美术作品，从而提高对美的观察力、感受力、初步的评价美术作品能力，从而达到再创造。
　　二、创设情境，文学渗入，促进创造思维的发展
　　教师是创设情境的主导者和调节控制者，通过设置一定的情境，让学生感知，使其能投入到故事情境之中，让其思绪随着故事线索走，从而在轻松愉快的环境中学到知识。美术教学中，教师可以用一个故事或者一首儿歌、诗歌来调动幼儿的兴趣，引导他们根据听到的内容设计一个画面，这样不仅对文字有深入的了解，也会使学生的创造力得到培养。 如《小怪物上学记》，老师给孩子们讲了这样一个有趣的故事，这个故事对小怪物的文字描述很细，于是，故事讲完后，老师并未做任何示范，只是让幼儿依靠自己对这个故事的理解，来想象着作画。这样可以让幼儿的创造力得到培养。
　　三、树立幼儿的自信心
　　1、多看、多想，即多欣赏作品,激发幼儿的想象力、创造潜能
　　引导幼儿欣赏一些名家的作品或是一些优秀的幼儿作品，有利于 激发幼儿的想象力、创造潜能。
　　（1）欣赏优秀的幼儿作品
　　幼儿的绘画作品是充满个性化的，其中有许多值得相互学习观摩的部分，从中可以激发起幼儿另外的想象力、创造潜能，因此教师应有目的的引导幼儿向同伴学习也是十分重要的。具体的做法：及时地介绍幼儿有创意的表现，引导幼儿在学习的基础上想象创造。在幼儿完成作品后，教师可把幼儿的作品全部拿出来展览，引导幼儿乐于观赏，能在别人的作品中寻找、发现优点。不是让幼儿单纯去模仿，而是让他们从同伴作品中学到好的地方，并经过自己的再创造，创作出自己的优秀作品。
　　（2）欣赏名家的作品
　　欣赏、观摩大师的作品也是幼儿绘画的常用形式，让幼儿在潜移默化中培养审美能力。多欣赏一些与幼儿生活经验贴近的优秀作品，促进幼儿再造想象的发展。学前儿童再造想象是丰富间接经验和想象性表象的重要心理功能。在欣赏中提供儿童充分的想象自由，儿童可以借此把头脑中的原有记忆表象和想象表象组织起来进行再创造或创造出新的形象。
　　在艺术教育中，多欣赏是关键，但儿童的欣赏不是单纯关照性的，而是多种感官参与的再创造活动；儿童的创造也不是纯创造性的，必须与欣赏结合。
　　2、多练
　　一种题材的画可以变换着方式，让幼儿进行多次创作，每次提的要求都要比前一次略高一点，让幼儿的每次再创造都能得到一定的提高。这样也不至于让孩子觉得枯燥乏味。练习多了，也就摸到了规律和窍门。比如前段时间进行的长形画，开始幼儿的最初创作，画出本身高长形画的作品占百分之九十以上；孩子们又创作出了叠加而成的长形画，占百分之六十以上；第三次创作，孩子们创作出的叠加而成的长形画以及运动而成的长形画占得越来越多。当再让他们在更细的纸上创作长形画时，孩子就可以吸取前面几次创作积累的经验来进行再创作了。
　　3、提供创作小天地（活动区）
　　创设美工区，为幼儿准备了一个展示手工作品的陈列台，而且给孩子们提供了各式各样的丰富的材料。我经过几个月的观察，发现幼儿对这个地方很感兴趣，并且觉得为孩子提供的材料越来越不能充分的给予满足。平时，一有时间，就会发现有三个两个的幼儿过去创作了。他们有的剪纸，有的做小制作，有的折纸等等，每次做完后，他们都会很自豪的把自己的杰作粘贴到墙上或摆到陈列台上。
　　这种自由创作，孩子完全站主要地位。在这个自由的空间里，孩子们可以自由想象、创作，这样可以更好的发挥孩子的主观能动性 。提供这样一个材料充足的环境，让幼儿的想象力、创造力有地方发挥。因此美工区作用还是比较大的。
　　另外，还要鼓励幼儿自由创造，让每个幼儿都有从自己创造中得到正面反馈的机会，使其自信心得到增强。
　　总而言之，我们应该教给孩子有趣的东西，让孩子既学到了知识，又体验到了美术活动的乐趣，让其创造力得到更好的发展。
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