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论石家庄幼儿师范学院的成功之处

[摘 要]石家庄幼儿师范学院，一所幼儿师范学校中的高等学校，它在从1984年5月成立至今，经历了30年的风风雨雨。在这30年中，石家庄幼儿师范学院一步步趋于完善，正在以最美的姿态展示给社会，回馈于社会。这所学校，它的成功不是一方面，不是偶然，更不是无稽之谈，它办学过程中的每一个细节，都是我们应该学习的，我们为此感到骄傲。下面让我们来具体了解一下这所学校的校长都是如何管理学校，这所学校的学生又给学校一个怎样的交代，让这所学校在社会上的认可度是如此之高。
[关键词] 藏族班 “毕业生不愁嫁”国际影响

一、石家庄幼儿师范学院基本情况概述

河北石家庄幼儿师范学校创建于1984年5月份，是河北省人民政府批准创建的河北省第一所国办全日制的中等幼儿师范学校。办学最初在桥东区长征街，后来因学校规模扩大，招生爆满，搬迁至新华区合作路462号（原来石家庄大学所在地）。近些年，随着国家幼儿园方面老师的缺口越来越大，2006年10月27号，石家庄幼儿师范学校和石家庄外国语学校合并，搬迁至鹿泉经济开发区幼师路39号。原来只有三年中专教育的石家庄幼儿师范学校，经过30年的积淀，也正式晋升成了学院，2011年经国家教委批准，现已正式更名为石家庄幼儿师范学院。办学30年来，已为国家培养了2万余名幼儿园优秀教师，为我国的幼儿园基础教育做出了杰出贡献。

石家庄幼儿师范学院占地500亩，建筑面积12万平方米，总投资2亿元。拥有教职工360人，其中高级职称有85人，特级教师4人，硕士94人，现有在校学生4000余人。

2、 办学特色

（一）专业设置种类多

每个学院都会有很多专业供学生选择，但是幼师类的学校能有如此之多的专业让学

生挑选，石家庄幼儿师范学院应该是独一无二了。石家庄幼儿师范学院现设置幼儿教育方向，幼儿教育音乐、舞蹈、美术、英语方向，体育与游戏，美术设计与玩具开发，幼儿教育计算机方向，商务英语方向，家政与家教等专业。相信这么多的专业总能让学生学到自己的一技之长。未来社会，不是全能型社会，因为每个人不可能方方面面都能学精通，所以选择一个适合自己的专业显得尤其重要。幼儿园除了全天带班的老师外，还分舞蹈老师，钢琴老师，美术老师，轮滑老师等等，这样看来，学校的专业设置种类多正符合了当下中国幼儿园的发展。

（二）赴外学习机会

从2006年起，石家庄幼儿师范学院与石家庄市政府外事办批准成立了石家庄长春藤教

育学校联合举办了“2+1”赴新加坡莎顿国际商学院留学方向班，毕业后可在新加坡就业。石家庄幼儿师范学院成功的完成了步入国际轨道的第一步。

（三）藏族班

免费为西藏培养80名幼儿园教师，这是我在学校特色中最后要说的一点也是这几年学校工作中的重点之一。我在去到石家庄幼儿师范学院跟学校领导沟通这些年的变化时，学校领导说，你们这届毕业已经八年了，现在除了原有的校规校训，规章制度没有改变，就是增加了很多科目，还有增加了一项很有意义的教学活动，那就是为西藏培养一批优秀的幼儿园教师。2010年9月6号，石家庄幼儿师范学院举办了隆重的西藏中职班开班典礼，80名来自西藏自治区的新生要在这里接受为期三年的学前教育的专业培训，毕业后回到西藏，为西藏的幼儿教育事业做出贡献。西藏老师普布卓玛用不太流利的汉语表达着对党和政府的感激之情，表达着对石家庄幼儿师范学院各个领导和老师们的感激之情。石家庄幼儿师范学院只是为来内地学习的3000名西藏学生的担任了培养一部分人的任务，但是要把这些学生培养好，还是有很大难度的，首先语言就是一大项。西藏学生在校期间，和汉族学生相处融洽，很快融入了这个大家庭。学校为了藏族学生能够安心学习，不仅提供了宽敞的教室和宿舍，还针对藏族学生的饮食特点专门聘请了厨师，精心设计教学活动，满足学生在学习和生活的需求。2013年9月份，80名藏族学生，全都以优异的成绩毕业，回到了家乡，分配到了各个幼儿园，为祖国做出自己的贡献。我们去西藏时，好几个曾经在石家庄幼儿师范学院相识的学生依然以最热烈的方式迎接着我们的到来，以最崇高的对党和政府的敬意，做着最平凡而又伟大的工作，为祖国培养栋梁之才。西藏本是西部比较偏远高寒的地区，藏族幼儿园的孩子们也用普通话喊着叔叔阿姨好，欢迎你们来西藏来表达对我们内地老师们的一份感激之情。我们由衷地感到自豪。

三、成功表现

    一所幼师学校的最成功表现，无非也就是毕业生去向，再就是学校的口碑了。能让学生们找到一份称心如意的工作，学校也破费心思，也是证明自己办学成功的最好时机。而一所学校的口碑，就和做企业，开公司一样，首先口碑好，口口相传，那学校一定错不了。

（一）“毕业生不愁嫁”

博士生都可能找不到工作，但是石家庄幼儿师范学院的学生个个抢手。随着学生对自身的要求提高，对幼儿园品质的要求提高，让很多来参加双选会的幼儿园难免会空手而归。从2004年开始，石家庄幼儿师范学院就开始举办双选会，时至今日，已经举办了十次双选会。2013年12月28号的双选会，有911名毕业生，但是却来了396家用人单位，提供工作岗位11388个。我们在去采访的时候，很多用人单位都想招聘5，6名，有的甚至要10名以上的毕业生，这就意味着，有很多用人单位要空手而归。据统计，该校毕业生的就业率已由最初的94%达到了99%，仅有7名学生因观望而为签约。平均每人可挑选12.5个岗位。这么好的成绩，应该是该校对自己最好的交代。一直以来，用人单位，以及石家庄长期生活的人都知道的一句话“石家庄幼儿师范学院的毕业生不愁嫁”，这句话真是一点儿都不假。早上8点开始招聘会，如果稍微晚点儿到，那您只能是空手而归了。而很多幼儿园为了能够招到老师，不仅提高自己的办学水平，薪资也要提高了很多。毕业生的去向，已由原来的只在河北和北京发展扩大到了全国发展，去年就有40%的外地幼儿园来校参加双选会。

（二）国内各大幼教集团对学校评价高，对老师认可度高，学校口碑好

英国牛津驻中国办事处的丁向葵女士在2013年的招聘会上，也亲自带集团HR团队来到了石家庄幼儿师范学院。众所周知，牛津教育集团成立于英国，是一所国际上都知名的教育集团，集团入职要求之高，从事幼教行业的朋友也是都知道的。牛津国际教育集团2006年进入中国市场。从2006年开始到现在，牛津教育集团已经在全国开了52所幼儿园，每所幼儿园的投入都是上千万。丁向葵女士说：“之前自己的幼教集团曾经用过一些石家庄幼儿师范学院的学生，学生对自己的要求高，经常是自己主动加班，完成工作，而且教师流动性小，家长都很喜欢这个学校毕业的学生，所以我们今年又来了。”据集团HR反馈，很多园所新生家长要求，要入石家庄幼儿师范学院老师所在班级，可见口碑真的是很不错。幼儿园对老师的认可度，也就证明了对这所学校的认可度，校领导感觉很欣慰，能培养出这么多优秀的学生为社会服务，让家长和孩子，以及合作园所的满意度这么高。

北京二十一世纪幼儿园2013年12月份的招聘会上也来了。这所在北京发展的很不错的幼教集团，在招聘会前天就到达了石家庄，第二天一大早就赶到了现场。集团名声好，所以学生来投简历的特别多，经过一轮轮的筛选，最终选到了想要的12个学生。这所幼儿园还是很幸运的。二十一世纪幼儿园园长王晓华说：“北京幼儿园收费高，尤其是像我们这种连锁的集团幼儿园，收费更高，那收费高了，意味着家长的要求就要比普通幼儿园高。在这么多高的前提下，我们首先是要招聘很好的老师。石家庄幼儿师范学院，在变成大专学校之前我们就一直来招聘，现在还是每年都会来。谁让石家庄幼儿师范学院的学生好呢。”

培基幼儿园一直是石家庄幼儿师范学院的合作伙伴，合作已有8年之久。培基幼儿园的园长庄女士说：“石家庄幼儿师范学院的学生，从入园最初到现在，已经有很多成为了园里的园长，骨干教师，年级组长，而且很多家长都提过要求，要来参观这所幼儿园，因为这些老师的素质之高，真的是的大家难以想象的。我们感谢每一位在石家庄幼儿师范学院为我们输送人才的老师，感谢他们的辛勤付出，才让我们的幼儿园每一步都走的那么坚实。”

除了这几所知名的幼教集团，北京的汇佳幼儿园，清华幼儿园，新世纪幼儿园，艾毅幼儿园等各个在北京很具有影响力的幼儿园也都来参加了双选会。幼儿园领导对学校的满意度基本上可以达到100%满意。

（三）国际影响

除了来招聘的外省市的幼儿园外，还有很多来自国外的幼儿园。新加坡科斯达教育集团

的一名园长告诉我们，石家庄幼儿师范学院的学生素质很高，通过这所学校，我们对中国的幼儿教育事业很看好，同样我们也要招聘很优秀的员工，来到新加坡和我们一起发展。让中国的幼教事业走向国际，走向每一个国家，让世界上每一个国家都感受中国幼教的魅力。除了这家教育集团外，来自中国香港、印度尼西亚、韩国、英国的用人单位也来参加双选会，与20多名学生达成了就业意向。

   香港珈琳教育集团董事长李健荣先生说：“以往招聘的时候，基本都是在香港招聘，但是后来听做幼教同行的朋友说，河北石家庄幼儿师范学院的学生素质很高，学校的严格管理，老师的悉心教导，以及学生本身吃苦耐劳的精神，没有学校能比得上，我们这次能来参加，感觉很荣幸。”最终，招聘了5名英语口语很好的学生，满意而归。

    校长丁亚红对于各个幼儿园的肯定做出了承诺：“以前石家庄幼师做得好，我们在升级成为了石家庄幼儿园师范学院之后，一定会继续壮大我们的教师队伍，让我们的老师能够去国外学习先进的教育理念，继续传授给我们的学生，争取让大家在现在满意的基础上更加满意。”

四、原因分析

   石家庄幼儿师范学院能有这样好的成绩，我觉得原因有以下几点：

（一）规章制度严格，为以后工作埋伏笔

学院一直贯彻严管理严要求的办学方式，制定了很多学生规章制度。上学期间的学

生可能很难理解学校管理上的一些严要求，但是当我们真正步入社会的时候，真正走进幼儿园成为一名幼儿园教师的时候，才发现学校的用心良苦。幼师类学校都是女生，为了杜绝学生的攀比心理，杜绝各种奇装异服，学校统一制定校服，班服，舞蹈服。平日里，不许穿高跟鞋，不许留长指甲，不许烫染头发，杜绝各种颜色的头发。周六日虽然正常休息，但是晚上8点之前必须回宿舍，每天晚上都有执勤人员查宿舍。当我们进入幼儿园工作的时候，我们发现，幼儿园的园服也是统一的，让整个教师队伍看起来那么的有生机，有朝气。如果穿着各种奇装异服，把头发染成各种颜色，和我们的幼儿园事业显得就格格不入了，而且会给我们祖国的花朵造成不好的影响。不允许穿高跟鞋，怕万一哪个孩子摔倒了踩到孩子的手指给踩断了。学校的这种一点一滴的小事，都是校领导在去平日工作学习中，以及外出参观中总结出来的。校领导的良苦用心，让我们在从一名幼儿园教师到幼儿园领导的过程中，深深有了体会。

（二）招生会分别招高中和初中生

也许有人会问，这也算是什么特色吗？我的回答是肯定的，是，这也是特色。校领导在考察各地学生毕业升学情况时发现，很多高中毕业的学生，没有考上大学，基本就放弃了，白白读了12年学，走向了打工的道路。所以校领导在经过了很多次会议后决定，要把招高中生的计划实施起来。石家庄幼儿师范学院又成为了全国第一家招生高中生的学校。初中毕业的学生经过五年一贯制的学习，毕业可拿大学专科文凭；而高中入学的学生，在经过三年制专科的学习，毕业同样可以拿到专科文凭。石家庄幼儿师范学院的这一举措，为社会又谱写了一曲美妙的乐章。很多高中毕业的学生在就业后，心里满怀着对学校的感激之情，回报给我们的社会。

（三）考试制度严谨，为以后工作打好坚实的基础

石家庄幼儿师范学院的学生，在校期间必须要参加全国普通话等级考试，幼儿园教师资

格证的考试和全国计算机等级考试。首先，普通话不过关，真的很难成为一名合格的幼儿园老师。因为幼师的学生来自五湖四海，大家所说的家乡话居多，而在大城市里的幼儿园，孩子们讲的都是普通话。家长认可我们，首先我们要讲一口流利的普通话，家长才能认可我们，所以在校期间一定要考取到二级甲等以上的普通话登记证，才能成为一名合格幼儿园教师的第一步；其次，一名幼儿园教师，一定要是有上岗证件的，就是我们的教师资格证。幼师学校没有给同学们办理证件的规定，所以很多幼师学校毕业的学生要自己步入社会后去参加培训，然后再办理证件。例如在北京，教委每年年检的一项就是在园老师有没有教师资格证，这是每年必检的一项，就对幼儿园本身也提高了要求。不仅仅是要招聘从幼师毕业的老师，更要从对国家教育规章制度遵守的前提下去招聘老师。有的幼儿园没有年检通过，就是因为聘用了很多无证的老师。我们提倡，各个幼儿园要对孩子负责，同样，各个老师也要对自己本身负责，坚决持证上岗。而全国计算机等级考试的话，对学生的要求是必须要一级以上的水平。21世纪的人才，计算机是必须要掌握的。现在我感觉很庆幸的是，在参加北师大学位考试之前，能拿到了计算机的免考。

（四）实习时间短，毕业要求高

石家庄幼儿师范学院的学生，实习一直延用保育员半个月实习时间，教养员一个月的实习时间。而且统一由学校分配去实习。让学生在这短短的时间里，学会怎样在班级里做好一名保育老师，照顾好孩子的吃喝拉撒，同样给在一个月的教师实习中，学会怎样给孩子上课。半个月也好，一个月也好，时间确实不长，但是学校却给了学生们一次锻炼的机会，展示自我，把自己平时学到的知识用到实际工作中。学校要求每一个毕业的学生都要考基本功，就是所谓的弹唱，舞蹈创编，绘画，英语，计算机基础知识。记得在很多次去参观幼儿园，跟不同幼儿园的老师谈话的时候，好多都是学生在校一年，其他时间就出来实习，除了每年要交学费，每个月的实习费里也要拿出来一部分给到校长。我也曾经见过很多老师谈钢琴磕磕巴巴，然后在那里教孩子，这样的结果，是学校造就的，我觉得这样的学校应该对自己本身增加一些要求，不要只是为了开学校挣钱，要为祖国的花朵们着想。

五、发展前景

石家庄幼儿师范学院作为最早在华北地区的幼师类学校，以后的发展肯定是越来越好。作为这样一所在30年发展成在人们心目中这么好的一所幼师学校，我们希望在以后的更长的日子里，学校能够有一个质的飞跃。首先是人们一直期待的男老师队伍的壮大。中国幼儿园男老师的缺口很大，全国稳定的幼儿园男教师队伍也只有3000人左右。所以，人们亲切的称他们为“国宝”。国外幼儿园男老师较为普遍，日本幼儿园男老师约占7%，美国幼儿园男老师的比例还要稍高一些，大概是10%。石家庄幼儿师范学院如果能在男教师的培养方面多下功夫，估计以后会更加抢手。男教师的优势在于，孩子们在平时玩耍中会放的更加开，孩子们的性格会更加活泼开朗。

第二大发展前景就是国际语言的培养。想让更多的幼师进入到国际中，就要加强国际眼光的培养。让老师们用国际的眼光看世界，服务全人类，学习国际语言。我相信有一天，石家庄幼儿师范学院能够以最好的姿态，再次让世人看到它更加璀璨的一面，能够让更多国家的幼儿园来到石家庄幼儿师范学院，把中国最好的幼师培养基地的老师的光辉带到全世界各地。我们都在努力着。前方的道路，我们幼教从业者们都会继续加油。也祝福石家庄幼儿师范学院越办越好。
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