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3-6岁幼儿分享行为的观察与分析

[摘 要]幼儿之所以不愿分享，是因为他们认为分享就是失去。作为教育者应该理解孩子这种难以割舍的“痛苦”，应该让幼儿知道自己在关心帮助别人后，别人也会以同样的关心和帮助回报自己。你大方的与别人一起分享，别人下次有好吃的或好玩的东西时也会跟你一起吃，一起玩。
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《幼儿园教育指导纲要（试行）》中指出，幼儿园教育是基础教育的重要组成部分，为幼儿一生的发展打好基础。许多的研究表明，幼儿阶段最适宜形成的是良好人格发展的基础，而人格的发展，道德是核心，道德的基础又以情感培养为关键。
一、幼儿情感发展的意义和重要性
近年来情感智力教育引起了国内外教育研究的关注，究其原因，其一是人们对情感智力在个体发展中的重要价值有了认识。其二是社会现状的警示。

从幼儿现实表现看，幼儿期的一切行为，一切活动无不带有浓厚的情感色彩。他们对事物的知觉、想象、思考依赖情绪火花的点燃，受情绪的折射，幼儿期“自我中心”，实际上也就是以自我欲望为中心，以自我情绪为中心。特别是5-6岁的年龄段，应建立以快乐——兴趣为主色调的情感教育，调动幼儿的情感智力，依据他们自身的不同特点和需要，引导幼儿情感日趋社会化、个性化、理性化，为他们今后入小学、为他们一生的健康发展奠定基础。
在我曾经任教的大班中，通过调查统计：共有幼儿27人，拿到玩具自己玩，不愿给别人玩的孩子占有68%，见到喜欢的玩具就要，不给就哭的孩子占有26%，有争抢玩具行为的占30%，想玩但是没达到目的就伤害别人（抓人、咬人）的占21%。而表现出强烈独占欲望的孩子大都是家中的“小皇帝”“小公主”，在家被家长溺爱惯了。所以我认为幼儿阶段让孩子们学会分享意识的情感是相当重要的。
二、3-6岁幼儿分享行为案例
  大班5岁半的浩浩，是个特别活泼开朗的幼儿。喜欢在众人面前表现自己，表达自己的想法。刚开始的时候，我并没有发现浩浩很喜欢我。但是在一次外出的社会活动上我发现了这一点。3月8号，大班开展了关爱妈妈的社会活动。在外出带领幼儿去超市为家长购买喜欢的礼物时，3位老师分别带3组幼儿活动。当问到哪位小朋友，谁想和丹丹老师一起的时候，浩浩第一个举起手并大声的说：“我跟丹丹老师一组。”在活动时，他不要其他幼儿拉着我，一度要站在第一个拉着我的手，买东西时还要我抱着他拿货架上的东西。这是他第一次在情感上表现出微小的不分享。
在亲子游活动时，当其他小朋友把自己带来的好吃的零食拿出来，分给小朋友们尝一尝时，浩浩的表现是耐人寻味的。他眼急手快，打开自己的书包，抓起好吃的零食就往嘴巴里塞，三下五除二，一口气把带来的食物都吃完了。随后浩浩就想办法品尝别人带来的食物，比如他会大声的冲其他小朋友的家长说：“姥姥我也想吃黄瓜”。碰上别人不愿给他尝时，他就伸手去抢，毫无探讨的余地，嘴里还说着：“我跟他闹着玩呢”。这是他留给我第二次印象深刻不懂得分享的表现。
每天晚饭后，老师都要把孩子们用过的水杯刷干净。有时候顺顺小朋友会帮我刷水杯，因为他喜欢利用这个时间和我聊天。每当顺顺和我一起刷水杯时，浩浩就站在一边不进屋，看着我们。也会说：“老师我也想帮你”。活动区的时候，顺顺也会找我来聊天。浩浩只要看到我们两个在一起，就会搬着小椅子过来冲顺顺说：“咱们俩玩吧，你别跟丹丹老师说话了”。或者直接说：“丹丹老师，你跟我玩吧”……当然在区域活动时，也会有小朋友常常跑来跟我说：“老师，浩浩抢我的玩具”。

我现在所在的中班有32名幼儿，他们全都是我从小班时一手带大的。对他们我也相当的了解。刚入园的第一年里（3岁），孩子们会因为积木、玩具、画笔发生争抢的现象，但是这样的情况也只是在个别幼儿的身上发生，而且情况不严重也不经常。到了中班，不分享的现象几乎在每个幼儿身上都发生了。4岁金金小朋友活泼好动，她很能在乖巧听话的女孩子中，制造小麻烦。每次排队的时候她不是排头也会挤到队伍的前头，拼命的站在第一的位置。然后会有好几个声音对我说：“老师！金金加塞！”。“金金，我们不喜欢你，你不对”。这个时候，金金就会撅起嘴巴扭开头，不理大家。

   自由散漫的金金吃饭、穿衣的动作都很慢，通常都是边做边玩。有一次，班里的孩子们起床一起吃香梨，当其他幼儿都吃完时，只有金金还在慢慢的吃。我为了“刺激”一下她，就对孩子们说：“还有一个梨，谁想吃呢？”很多孩子都举手，见状金金也举起手来。我对她说：“你能先吃完手里的，就再分一块给你”。我把梨切成小块，让孩子们每人都去拿。金金看到了，她忽然变得很生气，双手叉腰，“哼”了一声，当发现大家都没有理会她时，她坐在小椅子上大哭起来，使劲的喊：“我不要小朋友都拿！我不要老师带小朋友吃！老师做错了！”。她说完后，班里鸦雀无声，很多孩子愣在那不知道要不要吃。

  也并不只是活泼的孩子有不分享的表现。小虎在班里不爱说话，连玩游戏时，也只是看着大家乐呵呵的，不爱多说什么。在离园时间，我发现小虎经常会把小朋友的手掐破。这是为什么呢？通过观察我才发现在离园时，孩子们会去衣柜穿好衣服。很多小朋友会带着家里的小玩具放在兜里，当小虎想和小朋友一起玩玩时，如果有人不愿意，他都会伸出小手，掐一下！后来，我跟孩子们一再强调不要带玩具来园。

我又在不同的年龄班进行了探访，均有不同层次的不分享表现。3-4岁小班的幼儿多因为争抢玩具与同伴之间发生小摩擦；4-5岁中班的幼儿会因为玩具、排队、小椅子、走路等等发生抢夺；5-6岁大班的幼儿他们不仅会因为物质表现出不分享，还在情感上有不愿意分享的行为表现。而这样的现象，在每个幼儿身上都有发生。没有年龄、性别、性格的限制。
  三、幼儿出现不分享行为的原因分析
在我对幼儿教育的实践中发现，幼儿的独有（玩具、食品等）举动是一种非常广泛的征象。现在的孩子全体都是独生后代，他们都生活在倍受宠爱的家庭中，浩浩、金金、小虎的表现并不奇怪。特别是国家放开了二胎政策，孩子们的不分享行为，可能会表现在自己的兄妹亲人间。这些行为在不同程度上反应了幼儿非常缺少分享意识的情感举动。有几方面原因造成了这样的情况：
1、家长对孩子宠爱过度，只宠不教，“四二一”家庭结构，使“小皇帝”们高高在上。家长对孩子百般呵护，溺爱无边，不管不教。父母在教养时的过分溺爱、过分保护容易使孩子形成对父母的依赖性，形成情感上的自我中心，不善于体会其他儿童的思想情感，体验不到与其他孩子分享快乐。比如：金金她出生在双职工家庭，父母都是小学老师，奶奶把金金带大，在教育孩子的问题上都是奶奶在负责，父母只有在孩子生病时才陪着孩子，而奶奶的教育观只停留在吃饱穿暖上，所以金金的出现的问题，同她的家庭有很大关系。
2、家长望子成龙，期待过高。把几代人所有的希望都寄托在孩子身上，不切实际的苛求与压力也都落在了孩子的肩上。幼儿在考虑问题时总是从自己的感觉、观点出发，而不知道别人观点的存在及不同，更不能自觉地从别人的立场或角度上考虑问题。这使他们只知道维护自己的利益和快乐，而不能想到或理解别人的渴望心情。
3、利他主义倾向削弱，一味索取，不讲奉献，使幼儿自我观念不断膨胀。属于他的东西从不需要分给别人，不属于他的东西也会有父母长辈千方百计为他弄来。

四、幼儿分享意识的情感培养途径

（一）让幼儿明白分享不是失去
幼儿之所以不愿分享，是因为他们认为分享就是失去。作为教育者应该理解孩子这种难以割舍的“痛苦”，应该让幼儿知道自己在关心帮助别人后，别人也会以同样的关心和帮助回报自己。你大方的与别人一起分享，别人下次有好吃的或好玩的东西时也会跟你一起吃，一起玩。

（二）为幼儿树立榜样
教师是幼儿模仿的重要对象，教师的言行举止对幼儿的身心发展起着潜移默化的作用。因此我们教师要做一个有心人，在日常生活中要抓住一切时机为幼儿作好榜样。例如在平时分发物品时，教师要有意识的以分享形式进行。分点心时故意将几个小朋友的点心放在一起，让他们自己去分。前提是事先告诉他们要一起吃，而不是独享。当小朋友在玩玩具时，故意走过去说：“这个玩具我能和你们一起玩吗？”或者说：“你们能分我一点玩玩吗？”教师在与幼儿一起分享玩具时要尽量让幼儿体会到分享的快乐。当幼幼儿体会到快乐后，便会自觉产生分享的动机，模仿老师的类似行为。
而且同伴是孩子观察学习的榜样。教师要及时发现有分享行为的幼儿，把他树立成典型让其他幼儿学习。如当一名孩子带来一辆漂亮的小汽车，愿意跟小朋友一起玩时，教师应该及时做出回应，给他以积极的肯定和表扬，这样可以激发其他幼儿模仿和学习。
（三）正面强化口头语言和肢体语言。


正面强化分为口头语言和肢体语言。口头语言就是教师用恰当的语言对幼儿的分享行为给予正面的肯定、表扬，强化幼儿的愉快体验，使他想再一次尝试这种分享行为。例如在日常生活中，我们经常看到这样的情景：一名幼儿带来漂亮的玩具，当别的幼儿想和他一起去玩却遭到一次又一次的拒绝时，别的幼儿会说：“我以后把玩具带来也不给你玩。”这时带玩具的幼儿就会说：“我给你玩，你明天把玩具带来给我玩好吗？”然后就把玩具借给他玩。这时，老师应该抓住机会问：“和 XX小朋友一起玩开心吗？”并进一步强化“有了好东西要一起分享，因为你跟他一起分享所以才玩的这么高兴。你真了不起！”类似的情景发生时如果都能及时这样做，幼儿就会自觉产生分享的动机和行为，而不是幼儿本人，这样幼儿才会积极的分享。肢体语言是指教师运用自己身体的动作、表情、眼神、姿态等来表达对幼儿分享行为的肯定。如发现幼儿的分享行为时，教师可采用点头、微笑、竖起大拇指、轻轻拍幼儿的肩或头等方式，使幼儿因此感到快乐和满足，从而使他在今后更愿意发生类似的行为。这些做法，不仅能使幼儿得到正确、适当、长效、深刻的行为强化，同时还有助于幼儿注意、体会别人的情绪情感，有助于幼儿社会情感认知的培养。
（四）给孩子创设分享的机会和环境
让幼儿经常带一些自己的玩具或图书等来幼儿园和小朋友一起分享；教师还可以把幼儿的一些作品拿出来与幼儿一起分享，让幼儿体验分享的快乐。在平时，教师可以多给幼儿讲一些关于分享的故事，用故事情节来感染孩子。如《金色的房子》就是一个很好的关与分享的故事。纲要的“总则”中指出：“环境是人赖以生存和发展的物质、社会、心理条件的综合，是儿童发展的资源。幼儿通过与环境的相互作用生成并开展活动。”因此创设良好的环境为幼儿合作、分享品质的形成奠定基础。利用物质环境的创设，让墙壁也会说话，创设教育的氛围。师生合作共同布置，幼儿主动参与。如：墙面布置中的“分享树”，幼儿通过画画、贴贴、剪剪，共同创作完成了一棵普通的树。然而，孩子们经常会带一些自己喜欢的物品来，如照片、图片、书等挂在“树”上，和同伴一起说说看看，“树”上的内容则根据孩子的意愿不定期的更换。一棵“普通树”由此就变成了“分享树”。孩子们从中感受了合作与分享的快乐。
（五）建立分享规则
为使幼儿的分享行为能够持续不断的进行下去，建立一定的分享规则是十分必要的。我们建立的分享规则主要有以下几条：
1、平等、共同分享

要做到这一点不容易，因为幼儿的分享更多的是利益来决定。所以在分享时常会出现一些不平等的分享行为。如我们常会听到这样的话 “XXX是我的好朋友我要把玩具和他一起玩。”“你不是我的好朋友我不给你玩。”出现这样的问题时教师可以和幼儿一起讨论；你带来的玩具是不是只给你的好朋友一起分享？当别人把自己的玩具给你玩时你高兴吗？如果别人不给你玩你是不是很难过？让幼儿通过情感的换位来体会感受别人的心理。并学会站在他人的角度来思考问题，从而建立起平等、共同分享的原则。
2、是轮流分享

是指在不同的时间内，大家分享物轮换使用。刚开始实施此规则时，由于幼儿的自控能力差，会发生一些争执。这时教师可教给幼儿谁先拿到玩具谁先玩，后来的人想玩就可以说：“我也想玩这个玩具，你玩一会可以给我玩吗？渐渐的幼儿学会了协商，也了解到尊重别人和等待轮换的重要性。
（六）家园共同努力
幼儿的进步离不开家长的支持，教师应做好家访工作，在家也培养幼儿学会分享。家庭中有些家长常常也在“保护”孩子的自私心理，因此作为我们教师应做好家长的工作，通过多渠道的家长工作，让家长在对孩子的分享教育中起到引导作用。
（七）精神分享更为重要
培根说：“如果你把快乐告诉别人，你就有了两份快乐；如果你把烦恼告诉别人，你的烦恼就减少了一半。”因此让幼儿学会精神分享也是很重要的。开始时教师可以讲一些高兴的事与幼儿一起分享快乐，然后逐步过度到让幼儿自己讲一些高兴的事，还可以经常组织幼儿讲一讲自己在家里、周末去玩时发生的事，不论是高兴还是伤心的都可以。这样不但让幼儿自己学会了分享，也发展了幼儿的语言表达能力。
五、幼儿分享意识的情感的培养
分享举动是一种综合性举动，也是社会性举动的一个主要方面。如何发展幼儿社会性情感是一个很值得深入研究的问题。在我连续在大班教学的2年里发现：社会性分享意识的情感，发育不全的幼儿入学以后问题较多，如果教育工作跟不上，就会有三种可能：

1、消极情绪影响学习情绪甚至影响智力发展；

2、消极情绪成为精神疾病的根源；

3、消极情绪易造成品德不良。

“分享”是幼儿之间团结友爱，相互关心，爱别人的更高层次的品质表现，所谓分享，是指将自己喜爱的物品，美好的情感体验及劳动成果与他人共享的过程，它是幼儿个体亲近群体，克服自我中心的有力手段。因此，幼儿在学前形成积极的分享意识情感，在其以后的社会性发展中对于形成健康良好的社会行为技能至关重要，有助于建立良好的人际关系，使人与人之间能相互理解、相互支持、和睦相处。我培养幼儿分享行为的方法在实践中都发挥着各自的作用，但是它们总是结合在一起，互相影响并共同发挥作用。我们只有通过适当的方法引导幼儿，在主观上让幼儿产生分享的内在动机与愿望，使幼儿的分享行为更加稳定、自觉、在客观上建立合理的分享规则，使幼儿的分享行为更加规范、有序，才能让幼儿最终自觉的产生分享行为。
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