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     试论班级活动中突发事件的预防

摘  要
孩子每天在校都要开展班级活动，在开展班级活动中会发生一些危险事件，然而在面对班级活动中发生的危险事件，教师会采取“因噎废食”的做法，这种方法是不可取的。作为一线老师，不仅要保护孩子的生命安全，更应该通过优化班级的学习生活环境，对孩子进行必要的安全教育和指导，增强孩子的安全意识，让孩子能预见危险、排除危险，提高自我保护能力，减少孩子在开展班级活动中发生的危险事件，保证班级活动的正常有序的进行。
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一、问题的提出
班级活动是指一个班级的全体成员参加的集体教育活动，它有广义和狭义的区别。广义的班级活动是指在教育者的组织和领导下，为实现社会主义的教育方针和培养目标，完成学校的教育工作计划，组织班集体全体成员参加的一切教育活动。它包括班级的教学活动、思想品德教育活动、课余活动、劳动活动等。狭义的班级活动则是指在班主任的指导下，由幼儿自己组织的、为实现班级教育目标而举行的各种教育活动。
二、开展班级活动中存在的危险因素
幼儿园里，经常在游戏和生活中孩子们会遇到一些危险的事情，身边经常会存在一些潜在的危险因素，作为教师应该引导幼儿关注身边存在的危险因素。
（一）  教学环境方面
虽考虑了环境创设中的安全因素，但忽略了德育环境创设的教育因素，片面地强调教师进行安全教育，而忽视了调动幼儿的主观能动性。　
在一次活动中，一个幼儿因为搬椅子跑，把牙齿碰破了，流了好多的血，一时引起了全班幼儿的注意。于是我抓住这个教育契机，在班级开展了找“危险”的活动。孩子们找了许多在我们身边存在的危险因素。通过这次活动，调动了孩子们的积极性，增强了孩子们的自我保护意识。
（二）  教师方面
教师在组织活动时考虑到活动的实施情况，忽视了幼儿的安全；或者教师只考虑到幼儿的安全，限制幼儿的活动，使幼儿在活动时束手束脚。
在开展班级活动时，特别是活动性大的课堂活动，如体育课、科学课、实验课等，就要提醒幼儿不要摔伤、碰伤自己或同伴；在室外不能跑，不能拿玩具互相打闹。在备课时，要预设会发生的危险事件，并做好预防对策。在确保孩子安全的前提下保证孩子的正常活动。
（三）  幼儿方面
活动时，幼儿活泼好动，会给自己或其他幼儿带来伤害；缺乏自我保护能力等及自然因素带来的危险；幼儿没有经历过，这种潜在的危险因素是不可能预知的，幼儿往往不能意识到他们的危险性。
1、幼儿精力旺盛，好运动，喜欢互相追逐嬉闹，跑在前面的孩子就会不时回头看看，这样边跑边看最危险，如果手里再拿着玩具什么的，危险程度就更高了，因此活动前要告知孩子危险性，对孩子讲清道理，强化监督。
2、游戏时危险因素也很多。一是游戏本身隐含了危险因素，二是游戏地点常常不是在宽阔的操场上，而是在教室前的一小块空间里。
（四） 社会方面
社会不安定因素对校园、幼儿的影响；家庭生活的变更与影响等等。
现代社会形形色色、错综复杂，各种未知的危险比比皆是。由于幼儿缺乏危险的防范意识，所以很容易受到外界不安定因素的影响。要培养起幼儿对外界危险的防范意识，知道什么是危险的、什么是安全的、什么可以做、什么不能做。让孩子能够抵御住外界的诱惑。此外，家庭成员之间融洽的关系，是孩子建立安全感的重要基础。对于孩子来讲，父母就是他的整个世界，是他生活的楷模。如果孩子经常看到父母间的冲突，孩子会感到极大的不安与畏惧，幼小的心灵会埋下阴影。所以父母一定要树立起在孩子心中的榜样，让孩子处在一个有安全感的生活环境中。
三、在开展班级活动中预防发生危险事件的基本原则
（一）事先预防制度化原则。

教师应预设在活动过程中可能发生的危险事件，在总结经验教训和吸取相关预防研究成果的基础上，制定出相应的预防和应对措施，并使以应对突发事件为核心的整个紧急处置过程形成制度。例如：班级在开展户外活动时，应对幼儿进行“分散自由活动时应注意什么”等做相关指导。对于一些较容易定性的灾难事件，如火灾、地震、恐吓、洪水中的一些意外伤害等，应做出具体的应急预案。预案中应把应对的三个主要环节（预防、应对、恢复正常秩序）都设计出具体的措施。
（二）生命安全第一位原则。

幼儿园危险管理的核心理念在于保护和保障学生生命安全，在开展班级活动时要有“以人为本”的教育观念，把班级管理的目标在于保护和保证幼儿生命安全为第一位。这一原则要求幼儿在危机中尽量让自己处于安全境地。这一原则要求排除在危机时刻鼓励学生“忘我”地进入危险境况的习惯想法和做法，以确保学生在危机当中尽量处于安全境地。
 （三）日常训练原则。

在开展班级活动中发生危险事件的基础是提高幼儿自我防护、救护的知识和技能，努力提高学生保护生命健康安全的意识和基本技能。经常开展对突发事件的逃生演练，对于学校沉着应对突发事件、尽可能减少事件的负面影响至关重要。
在上述原则指导下，学校应当分别设定危险管理的职责、规范危机事件的判断程序和通报方式，明确危机管理的部门配合等问题，以便构建一个反应迅速的应急机制。
四、开展班级活动时预防危险事件发生的对策
（一）利用多种形式，加强安全教育，提高预防危险事件意识
对幼儿来说，空洞的说教只能引发他的反感，更何况是安全教育。如果我们能够换种方式进行，或许能事半功倍。
形式一：精心创设相应的物质环境，对幼儿进行生动、直观、形象而又综合性的教育。著名教育家布罗菲、古德和内德勒为学校环境设计提出了11个目标，其中有“能关注幼儿的健康和安全”，“有积极的情绪氛围，促进幼儿自信心发展”等。比如：我们可以将原先是水泥地的活动场地修建铺上了绿草坪或者软垫，为幼儿提供了安全的活动场所。在幼儿园的楼梯口、转弯角，我们都贴上了生动形象的卡通安全标志，时刻提醒幼儿慢行，谦让。在教室内，设立了专门的“安全岛”，为幼儿提供一些关于自我保护的图书、图片。在饮水机、电扇、电脑、电视、电灯等电器物附近作好标记和安全保护措施，提醒幼儿注意安全。在有积水的地方，放置防滑物体，保护幼儿安全。
形式二：发挥班级的宣传阵地的作用，进行安全教育的普及。让幼儿寻找身边的“安全小标兵”。在平时的教学活动中，教师也通过让幼儿寻找最遵守纪律、最注意安全的孩子，找到为他贴上五角星，这样时刻提醒让其他孩子向其学习。教师可以有目的，有针对性地将自我保护的内容编成小故事讲给幼儿听。

（二）建立良好的常规，培养幼儿良好的生活习惯
正所谓“没有规矩，不成方圆”。纪律是对孩子行为的约束，这种约束，正是为了让孩子获得真正的自由，是孩子健康成长的有效保障，也是形成良好生活行为习惯的重要手段，是群体活动安全最有效的保障。良好的生活行为习惯与自我保护教育是紧密结合、相辅相成的。例如：正确有序的增减衣服能保护身体，鞋带系得牢固可避免跌倒摔伤，热汤热水吹一吹再喝能避免烫伤，使用剪刀、小刀时要注意刀口方向，吃饭不嘻笑打闹可避免气管进异物。平时，教师应非常注意对幼儿这些生活小节的训练，幼儿能做的事就让他们自己做，决不包办代替，这样，幼儿在自己的劳动实践中建立起了良好的生活习惯，从而起到了自我保护的作用。
因此，从孩子入园第一天起，教师就应该建立良好的常规，培养幼儿的良好生活习惯。当然，这种良好习惯的养成并不是一朝一夕就可以形成的，它需要我们教育者由浅入深、由近及远、循序渐进、持之以恒地运用多种途径进行系统地训练、指导。
（三）制定突发事件应急预案，提高幼儿防范能力
教师在日常生活中要强化安全责任意识，立足本职，做好安全工作。班级要通过开展广泛深入的安全学习，营造浓厚的舆论氛围，使全体幼儿从被动的“要我安全”内化为“我要安全”，将安全意识渗透到一日生活的每一个细节中。 教师要根据幼儿园要求制定出一个完善的预防突发事件的应急预案，从而为干预幼儿意外事故的发生提供有力的制度保障。
意外防不胜防，一旦意外事故发生，及时、快速、正确采取应对措施是降低伤害程度，遏制伤害范围扩大的关键，所以，制订安全事故应急预案是十分必要的。这使教师面对事故不会不知所措、慌乱延误救治，对幼儿意外伤害事故能预防监测、及时发现、快速应对、有效遏制。
针对制定的突发事件应急预案，在组织幼儿班级活动时进行安全预演，让幼儿听到相关指令后能迅速的做出反应，运用正确的方法，逃到安全的地方。
（四）培养良好的心理素质，增强幼儿自我保护能力
安全是一种意识，更是一种习惯。安全教育就是培养孩子的这种意识，使其逐渐养成习惯。“司马光砸缸”的故事经常在青少年自护教育时被引用。那是一种良好的心理素质加上智慧和能力的反映。所以，在预防班级活动危险事件发生的教育中，不能忽视心理素质的培养。这包括应激心理训练，如冷静心态、勇敢精神、创造能力等；包括良好心理品质的训练，如沟通、合作能力，健康的自我形象、自我调试；还包括安全能力的训练，防灾避险、自救互救、被害预防。这种训练强调实践和体验，力求使幼儿们获得全面的生活经验。  
  为了实现幼儿安全教育目标，教师应通过幼儿生活活动、教学活动、游戏活动构建安全教育平台。幼儿园可以根据幼儿年龄特点，创设直观、形象的幼儿安全教育环境，将安全教育渗透到幼儿的日常生活活动之中，增强幼儿自我保护意识，形成良好的安全行为习惯。并且可以根据幼儿园常见的意外事故，设计专题教学活动，以生动、有趣的教学形式帮助幼儿理解安全常识和掌握安全行为技能。同时可以将自我保护的学习内容融入到幼儿最喜爱的游戏活动之中，使幼儿在轻松、愉快的气氛之中练习自我保护技能，发展自我保护能力。
开展班级活动中危险事件发生的原因是各种各样的、错综复杂的，其预防对策也应因事而异、应时而异，应人而异。 我们最终的目的是在保证幼儿的健康和安全的前提下，正常有序地开展班级活动，为学校教育服务。让幼儿通过各种良好的环境、教育实践活动、丰富的游戏中主动地获得自身的健康和安全，从本质上增强幼儿的安全意识，提高自我保护的能力。
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