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论音乐活动在一日生活中的意义和价值 

[摘要]：

    幼儿在园的一日生活是一个完整而有意义的整体。一日活动不仅是满足幼儿生理需要的途径，它还是教育、引导幼儿的有效途径。音乐活动的贯穿可以更好的进行幼儿的一日生活。一日生活它既是幼儿知识、技能学习的基础，又是形成幼儿自主性和独立性的基础并对幼儿体、智、德、美各方面的发展具有促进作用。作为幼儿园教师，可以更好的结合音乐活动提高对日常活动中教育契机的敏感性，不失时机地在日常活动中幼儿进行教育，使幼儿在不断重复的日常活动中获得发展。
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一、幼儿的生活是什么

    幼儿的一日生活本来是完整的，完整得应当像我们成人一样，早餐、搭车、上班、下班、买菜、做饭、与家人共享天伦这些事情一样的重要，我们追求每一分钟的生活品质。但孩子在幼儿园的生活似乎有些不同，被人为的分成了学习、游戏、生活三个部分，当然这种划分并没有什么问题，反而突显了游戏对孩子的重要性。但在园所的实际教育操作中，学习与生活活动被人为的用具体到分钟的时间点割裂开来，并且在教育观念中学习活动成了有目标、有计划、有方案、有实施和评价的需要“备课”的重要环节；而生活活动则成为了“常规”和“过渡环节”。

（一）什么是生活
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对生活的定义是生存，活着。
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(2002)

提出生活的另一种定义是人类的各种活动。英国教育学家斯宾塞虽然没有直接给生活下定义，但却从什么知识最有价值的角度出发，根据重要程度的高低，将人的生活依次划分为：

1、直接保全自己的活动；

2、从获得生活必需品而间接保全自己的活动；

3、目的在抚养教育子女的活动；

4、与维持正常社会政治关系有关的活动；

5、在生活中的闲暇时间满足爱好和感情的各种活动

（二）幼儿园一日生活环节。幼儿园一日生活中有多种多样的活动，主要可分为三部分:日常活动、游戏活动、教学活动。日常活动主要指晨间入园、进餐、饮水、睡眠、入厕、盟洗、离园等时间比较固定，又容易为幼儿熟悉和掌握的活动。本研究将幼儿一日生活中重要的环节划分为五类：

1.幼儿来园、离园环节、室内与室外活动过渡环节。

2.幼儿饮水、服药环节。

3.幼儿盥洗、入厕环节。

4.幼儿进餐环节。

5.幼儿散步、午睡环节。

幼儿每天的这些例行活动，在幼儿生活中占有重要地位。日常活动不仅是满足幼儿生理需要的途径，它还是教育、引导幼儿的有效途径。

因为它们是幼儿每天都要进行的必不可少的活动，能使幼儿在潜移默化中掌握最基本的生活经验；日常活动与幼儿的独立生活能力直接相连，它既是幼儿知识、技能学习的基础，又是形成幼儿自主性和独立性的基础，并对幼儿体、智、德、美各方面的发展具有促进作用。作为幼儿园教师，应提高对日常活动中教育契机的敏感性，不失时机地在日常活动中对幼儿进行教育，使幼儿在不断重复的日常活动中获得发展。目前日常生活活动偏重于满足幼儿的生理需要，其中的教育价值并未受到足够的重视。保证幼儿的健康，又能促进幼儿自我服务能力、与同伴交往能力等的发展。

二、音乐是什么 ? 音乐是人们乐生的重要因素之一。曰 " 乐者 ( 快 ) 乐也 " 。 音乐是什么 ? 音乐是人们精神的营养品之一。缺少它 , 就会元形中影响人的精神健康 , 或者会使人心理健康不全面 , 甚至会无形中影响人的寿命。 
    音乐是什么 ? 音乐是艺术的一个品种 , 它带给人们的是美感和幸福 。 
　　音乐是什么 ? 音乐是表达或寄托人们感情的 " 艺术语言 ", 它比一般的语言更直接地传达情感 , 并且 , 它始终与美感结合在一起。它不受人种、民族、国家、 地域、时代、阶层、职业等的限制 , 但存在一些微小的 个别差异及各自特色。 
　　音乐是什么 ? 音乐是用声音作原料的 , 一听即逝 ,因此 , 它又是时间性的表演艺术。并不从属于某一政治或宗教 , 只是在人们心灵上、感情上 , 会对它们有一定的影响作用。更不是道德信 条背诵记忆的载体。 
　　音乐是什么 ? 音乐是通过人的感官刺激 , 才使人感知到美。并产生了 生活联想及艺术想象 , 从而又发展了美感。 音乐不以说理方式来传播 , 而是更多地通过熏陶及感染的途径 , 潜移默化地来影响人的心灵 , 使更多地得到美的滋润。 
　　音乐是什么 ? 音乐与人的生活情趣、审美情趣、言语、行为、人际关系 等等 , 有一定的关联。故高洁的音乐 与低俗的音乐其对人们的影响是大 不相同的。音乐是人们抒发感情、表现感 情、寄托感情的艺术 , 不论是唱或奏或听 , 都内涵着及关联着人们千丝万缕的情感因素。即使以叙事为主的歌唱 , 音乐也并不全依靠语义来传达内容 , 而必定会用赋有感情的 " 音乐语言 " 和赋予美的因素， 来表达或烘托或寄托感情 , 即使是附有歌词的声乐曲 , 其表达感情主要的仍是音乐本身。在综合艺术中 ( 如戏剧、舞蹈、影视等 ), 也总是当需要抒发感情之时 , 就常常让音乐来负担 , 借音乐的抒情性能 , 把情感表露出来 , 并有所渲染、强调、夸大。 
三、如何把音乐活动更好的融入到一日生活中；

    幼儿园的一日生活需符合幼儿的年龄特点，乔治•福门博士在

《儿童经历的寻常时刻》中论述了儿童生活中的典型时刻和寻常时刻，认为：儿童的大部分时间，不是在被命名为“学习”的活动中度过的，而由一个个细微的生活片段联结而成；恰是这些片段，蕴涵了令人难以想象的潜在契机；最佳的时刻是简单细小的寻常时刻，而不是那些庞大复杂的时刻。乔治•福门博士所说的典型时刻即是被命名为学习的活动，但在实际生活中，幼儿一日高结构的学习活动仅有短短的一个小时左右，幼儿大部分时间都在各个生活活动上循环，一日三次餐点、六次饮水、无数次盥洗入厕„„细细算来，这些细微的生活活动构成了一个庞大的寻常时刻。但这个寻常时刻是潜在和隐蔽的，它的教育价值更是潜在和隐蔽的。幼儿这些循环着的，日日反复做着的活动其教育意义绝并不仅仅停留在其本身所反映的内容，还在于对现象背后意义的探寻及挖掘。这些活动是儿童更进一步学习的重要前提，也是幼儿终身成长的重要内容。“如果没有教师的关注，寻常时刻也就只会从儿童的生活中平淡地流过，而不会在儿童的学习历程里留下痕迹。”《纲要》也指出：“密切结合幼儿的生活进行安全、营养和保健教育”、“幼儿社会态度和社会情感的培养应渗透在多种活动和一日生活的各个环节中”、“科学教育应密切联系幼儿的实际生活进行，”可见生活不只是简单与学习相分离的，生活环节的教育价值也不是那么简单。但目前在幼儿一日生活中，幼儿的生活就是处于被忽略的寻常时刻，不仅没有引起教师们的足够重视，对活动的组织和实施没有明确的目标；生活活动与教育活动脱节，没有同时更没有将幼儿普通的生活环节的教育价值扩展到社会生活中，没有与幼儿的终身发展相衔接；另外在生活环节的实施中更多是一种班级管理，而远离了教育的价值，在环境创设与规则要求等方面缺少人文精神的关怀。所以我们提出“重视幼儿一日生活的教育价值、把音乐活动有机融入到一日生活中”的理念，就是希望能把幼儿一日生活中最隐藏的、潜在的寻常时刻提升到教师理论认识的层面上来，明确地将幼儿一日生活是具有教育价值的认知传递到教师的课程理念中；强调其教育性与教育价值；并期望生活活动体现出课程的人文关怀。

四、音乐活动的贯穿可以使幼儿的一日生活更加的精彩

    所以音乐活动在幼儿一日生活中变得尤为重要，加上幼儿对于音乐自然天生的喜爱，音乐队友幼儿脑力的开发也起到了极其重要的作用，这样可以让幼儿一日生活更加的有趣且不易出现安全事故。在我的教学过程中，幼儿的一日生活，时时刻刻都能体现教师的教育观念，比如如厕环节，幼儿在如厕的时候是最易发生危险且不易在你视线内的，我们运用自编的如厕歌曲来和幼儿讲规格，在等待的幼儿可以跟着歌曲做动作，幼儿兴趣点就完全不一样了！而且在音乐活动中幼儿的情绪是愉悦且愿意接纳合理规则的。综上所述，音乐活动的贯穿可以让一日生活更加的生动有趣。
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