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以艺术领域为突破口，促进幼儿主动发展
【摘 要】幼儿园教育指导纲要中指出：艺术是人类感受美、表现美和创造美的重要形式，也是表达自己对周围世界的认识和情绪态度的独特方式。艺术教育是素质教育的一部分，不仅可以培养幼儿感受美、表现美和创造美的能力，而且更重要的是可以培养自主、自律、负责、理解、尊重他人、善于合作，有创新意识等多方面的主体品质。
【关键词】艺术领域 培养  促进  主动发展
著名美学家朱光潜曾说“有一双慧眼看世界，整个世界的动态便成了他的诗，他的画，他的戏剧，让他的性情在其中怡养。”人天生就是爱美的，并一生在追求，因此让幼儿发现美、感受美、表现美，促进幼儿身心和谐发展和谐发展。
一、给幼儿提供发现美、感受美、表现美的机会。
1、让幼儿生活在艺术的天地里

幼儿的发展是个体与环境相互作用的结果，通过实践证明，幼儿的艺术行为深受周围环境的影响，因此要为幼儿创设一个美的的环境，激发他们的想象、创造，使他们的感受更加丰富多彩。比如我园在楼道的墙壁上设置了易被幼儿理解的名画和工艺美术作品，国画、刺绣、剪纸等，各班设艺术专栏，如美丽的四季、海底世界、十二生肖等，并让幼儿一起参与设计和布置。让幼儿生活在美的环境中，以此激发幼儿创作的兴趣和热情。

2、为幼儿提供丰富多彩的能满足创作的艺术材料

艺术材料是促进幼儿发展的物质基础。如各种颜色、大小不一，质地不同的纸、各种各样的笔和颜料，一些常用的打击乐器，演出的服饰及道具等，还偶有让幼儿自己发挥创造的废旧物品等，让幼儿根具自己的兴趣进行选择。这些供幼儿尝试和摆弄的艺术材料，不仅可以满足幼儿艺术表现的需要，而且还有利于幼儿通过探索获得学习的经验。

3、给幼儿提供感受美、表现没得机会。

我们幼儿园每天定时播放幼儿歌曲或容易被幼儿理解的的名曲，班里的一些活动环节用音乐来指挥，请幼儿欣赏木偶剧、歌舞表演等让孩子们生活在艺术的海洋中。我们老师也不放弃任何机会，带孩子到大自然中闻花香、踏草青、走田野，感受四季的变化，尽情享受大自然赋予的美。在幼儿园里有意引导幼儿寻找美的事物，如幼儿园里的玉兰树在开花的时候没有叶子，花瓣象雪一样洁白，开起来像小喇叭一样孩子们不约而同的叫起来：好美啊！，我们还设置了幼儿艺术作品展览，让每个幼儿都能参加到活动中来，在活动中幼儿的自信心主动性获得了发展。

二、尊重幼儿的艺术表现
在艺术活动中，要把幼儿看成是独立和谐发展的个体，就要尊重幼儿的艺术表现

1艺术表现无对错

在我们不断学习实践过程中，认识到艺术表现无过错，是尊重幼儿的一种体现。有一次，我和孩子们一起欣赏《天鹅湖》中公主在花园散步，后来被魔鬼抓周的一段插曲时，音乐开始的旋律优美、舒缓，后来紧张、压抑，直至最后逐渐平静。欣赏后我请孩子们凭自己的感受去理解音乐，结果幼儿讲的是五花八门，有的孩子说：小白兔在花园里玩，后来被大灰狼发现了；有的说，象一些人在打架，有一队被打败了；还有的幼儿想起了《海的女儿》，他觉得音乐的前半部分是船在平静的大海里行驶，后半部分是海浪把船打翻的情景，我充分肯定了幼儿的想象和创造。

还有一次，多多小朋友拿着他的画交给我，让我看，蓝蓝的天，白白的云，红红的太阳，可天上飞着两只粉色的燕子，他高兴的告诉我，天上很美，燕子是黑色的，不好看，我不喜欢，所以我给燕子穿了一件粉衣服。幼儿奇妙的想象，正是幼儿敢于创新的个性萌芽，它需要我们给予保护。

2还给幼儿自由、自主的艺术空间

在活动中幼儿有自己的选择，自己的感知，自己的表现。孩子有了创造的自由，才可以根据自己的兴趣、需要，选择表现的方式、内容及合作伙伴，才可以尝试各种解决问题的方法，才不必担心对与错，才可以大胆地表现与众不同的想象、创作，尽情地抒发自己对一时的感受。

以前在音乐活动中，感知声音的强与弱，都是老师直接告诉幼儿，哪强哪弱，应该怎样处理等等。而现在是让孩子们用自己的感知、想象去表现、创造。例如，请幼儿听鼓声的大小，并用动作表现出来。鼓声大的时候，幼儿用狗熊、大象、大灰狼、打老虎的动作表现，鼓声小的时候，幼儿用小兔、小猫、小狗等动作表现。在学习歌曲《小乐队》时，孩子们亲自敲击乐器，进行声音对比，感知强音和弱音。通过比较孩子们总结出，大鼓的声音大、重，是强音，小鼓的声音小、轻，是弱音，并用同样的方法对锣与响板进行了比较。由于认识是在自己感知、探索的基础上总结出来的，因此，演唱时很自然的就把强弱音表现了出来，比老师直接灌输的效果好很多。

艺术表现无对错，还给幼儿自由、自主的艺术空间，是尊重幼儿的具体表现，他使幼儿自尊心得到保护，充分发挥了幼儿的积极性，主动性，有效地促进了幼儿的发展。

三、帮助幼儿成为艺术活动的主人

我们相信每个幼儿都是热爱艺术的，具有艺术活动主人的潜质或可能性。但是，潜质不等于显质，可能性不等于现实性，要使幼儿潜在的可能转化为现实的品质，仅仅给幼儿自由或自主权是远远不够的，我们要帮助幼儿，是他们成为学习的主人，才能真正促进幼儿的发展。

1引导幼儿探索艺术天地

老师是活动的引导者，艺术活动的根本目的不是让孩子去掌握技能技巧或已有的经验和现成的结果，而是要引导他们理解学习的过程，掌握学习的方法，学会怎样学习。通过引导把孩子带入未知的领域，引导激发孩子的艺术兴趣，引导激发孩子对艺术的思考，引导孩子在艺术活动中去实践、感知、发现。如，我和孩子们一起布置环境时，有的幼儿剪小鸟贴在墙上，可大家认为单色的小鸟不好看，应该用彩色的纸拼贴出来，可是怎么剪呢？于是我启发他们先想想小鸟的外形特征，并一步步引导幼儿观察小鸟的头、翅膀和尾巴都是什么形状，再想一想你准备用什么颜色去剪小鸟的各部位呢？经我一启发，孩子们恍然大悟，纷纷制作，象拼七巧板一样，把小鸟拼贴出来。

2、搭起幼儿与艺术的桥梁

在艺术活动中，我们对幼儿的艺术兴趣、需要、主动性等已有了重视，但是真正促进幼儿积极主动的发展，还需要我们在幼儿与艺术之间建起一座“桥梁”，帮助幼儿积极主动地进入各种活动。

“桥梁”都包括什么？

 兴趣的自然转移。我在大班时，发现本班幼儿特别喜欢绘画，而且画的不错。相比之下，手工角的的小剪刀却总是静静地躺在那里，没有人去动它，而动手能力正是本班幼儿发展滞后的部分，怎么办？既不能影响幼儿兴趣，又要完成教育目标，于是我请小朋友一起参与班上的环境布置。我用剪拼贴的方法，吸引了孩子们围观，并请他们一起帮忙，一下子，美工区热闹起来，有剪的、有粘的，孩子们投入到剪纸活动中，他们的学习是自发的、主动地。

帮助幼儿成为艺术活动的主人，要通过活动培养幼儿观察、思维、想象、创造的能力，以及他们的思想、情感、兴趣和对外部世界认识的表现。再让幼儿充分表现自我的同时，我们也要注意交给幼儿表现美、创造美的必要技能，陈鹤琴老先生曾说过：”从前的艺术教育太注重技巧，现在的艺术教育是注重儿童的天真、儿童的创作,但艺术的技能究竟要不要叫，这是一个很重大的问题。儿童若是没有相当的技能，断画不出很好的作品，艺术是一定要教的，不然让幼儿自己去瞎摸，就是摸了一辈子，顶多不过像初民时代的作品罢了”，那如何交教呢？，艺术教育不能以技能技巧的传授为目的，也不能采取灌输式的方法，而应大量运用观察、记忆、体验、联想、欣赏等方式进行启发式教育，让幼儿尝试运用各种艺术工具、材料去探究，强调表现形式的多样化、个性化。如：在学习画“背面人”时，我没有直接去教，而是让孩子们先观察背面的人，并找出与正面人的区别，幼儿在有画正面人的基础上，经过观察，很快地掌握绘画“背面人”技法。通过实践使我认识到，儿童具有极大的潜力，只要注意借助他们已有的相关经验，调动他们学习的主动性、积极性、创造性，幼儿的艺术水平就会迅速提高。

艺术教育是美的教育，我们教师要遵循幼儿发展规律，创造宽松的环境，让幼儿发现美，感受美、创造美，表现美，让幼儿积极主动地参与到艺术活动中来，让我们的活动真正成为幼儿的一种乐趣、一种个性的表现、一种交流、一种荡漾着激情的活动，使幼儿快乐的获得发展。
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