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鼓励性言语对培养2~3岁幼儿生活常规的促进作用

【摘要】

2~3岁幼儿处于建立自己的自主感时期，要让幼儿去干力所能及的事，给予一定的自由。在培养幼儿常规的同时，教师也要注意自己的言行，适当的鼓励幼儿，而不是惩罚幼儿让幼儿产生羞耻感和自认为无能的怀疑感。古人云:“数子十过，不如赞子一功。”奖励是施予生命的一缕阳光，是幼儿健康成长的“催化剂”，但奖励并非万能。对奖励有一个客观、公正、全面的认识，灵活把握其运用艺术，是保证奖励充分发挥其积极作用的前提。 
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文献综述
（一）2~3岁幼儿在个性发展方面的年龄特点

根据埃里克森的心理社会发展阶段理论第二阶段幼儿的发展特点，2~3岁的幼儿是基本的自主感对基本的羞耻感与怀疑感。该阶段发展的基本任务是发展自主性。要使儿童获得自主感，首先要允许儿童去干力所能及的事，给予一定的自由。如果成人对儿童的行为限制过多、批评过多、惩罚过多，就往往会使儿童产生一种羞耻感，一种自认为无能地怀疑感。除了允许儿童、鼓励儿童去干力所能及的事之外，成人对儿童的行为也要有一定的控制或限制，只有这样才能使儿童既学会独立地生活，又能服从一定的规定与要求，以便将来能服从社会的秩序和法制。

（二）鼓励性言语的内涵

奖励是一种激励机制，它遵循着人性快乐的原则，能够营造出一份放松的心情与和谐的氛围，是人性所需。美国人本主义心理学家马斯洛的“需要层次”理论认为，人类的所有行为都是由一定的需要所驱使的。他把人类的需要分为生理需要、安全需要、归属和爱的需要、尊重的需要、认知的需要、审美的需要和自我实现的需要七个层次，其中前四个层次为基本需要，后三个层次为成长需要。由此可见，尊重的需要是人类所共有的基本需要，尊重包括相互依存，相互作用的自尊和他尊两个方面。他尊这一基本需要驱使人类寻求他人和社会的接纳、关注和奖励，因此获得奖励是人类的精神需要，是人性深处的渴望。 
    恰当的自我意识是健康人格的重要组成部分，而自我意识是在一定的社会化的人与人的交往与相互影响和评价中逐渐形成的。幼儿的自我认知和自我评价水平都比较低，表现出“依从性和被动性;表面性和局部性;情绪性和不确定性”的特点。因此他人的评价和态度对幼儿自我意识的形成具有极大的影响，同时由于幼儿极强的“向师”性，使得幼儿教师成为影响幼儿自我意识形成的“重要他人”。幼儿会将教师的奖励或批评作为自己的行为准则和认识自己的依据，因此在幼儿园教育中教师能否恰当地运用奖励，对幼儿的认识和行为给予恰到好处的评价，这对于自我情绪、自我体验和自我评价的发展具有高度一致性的幼儿来说极为重要。同时这与提高幼儿的自我效能感，培养幼儿健全人格紧密相连。正如心理学家詹姆斯所说:“人类天性的至深本质是渴求为人所重视”，且幼儿在自我表现欲方面又胜成人一筹，由此我们不难发现，无论从人性的角度还是从幼儿自身成长的角度，奖励对幼儿都是十分必要的。因此幼儿园教师不要吝音对幼儿给予恰当的奖励，让他们及时体验到成功的喜悦，在快乐中成长。这也是尊重幼儿人格和权利，使幼儿富有个性地发展这一幼儿园教育指导纲要总则的体现。

1、 研究方法及过程

（一）研究方法及研究对象

由于本人出于一线教师岗位，并在托班执教，所以我采用观察法，观察本班幼儿在生活常规方面的表现，并将鼓励性言语融入日常的教育中，研究鼓励性言语对2~3岁幼儿生活常规方面的促进作用。

（二）研究过程

案例一：

硕硕今年两岁半，在各方面表现都很好，只是吃饭非常费劲，吃两口就不吃了，我随即趁他吃了一大口的时候鼓励他，对他说：“硕硕真棒！吃了好大一口，吃多多的就能变成聪明的小孩儿了，你想当聪明的小孩儿吗？”他高兴地点了点头，就开始大口吃饭了，而且还展现出向我炫耀他吃了一大口的表情。

案例二：

皮皮是个可爱的小男孩儿，平时什么事情都要抢着自己做，但是一到午睡脱衣服的时候就开始磨叽，坐在床上就是不动。我问他：“皮皮怎么不脱衣服啊？别的小朋友都会自己脱衣服了，你也试试自己脱吧。”皮皮摇了摇头说：“我不会脱裤子，老师给我脱吧。”我说：“可以是可以，但是你先自己试试，实在脱不下来我再帮你，好不好？”于是我开始在一旁观察指导，当他脱下来一点儿，我就赶紧鼓励他，“皮皮真聪明，就像小便的时候脱裤子一样，一使劲就脱下来了。”皮皮听了直乐，从此他的衣服都希望自己脱并听到我的夸奖。

案例三：

凡凡每次洗手的时候都喜欢玩水，所以每次洗手的时间都很长，拖延了时间，有一次他洗完手我对她说：“凡凡小手洗的真白，要是再快点儿就更好了。”她听了点了点头。第二次洗手的时候，我着重提醒她：“这次快点洗啊，真好，凡凡真听话，洗的真快，以后每次都得这么快听见没？”果然，凡凡洗手不玩水了。

（三）研究结果

通过以上案例，很明县可以看出，教师在培养幼儿生活常规过程中适当的使用鼓励性语言，效果十分显著，幼儿都喜欢听到老师的夸奖，认为这是对自己的认可，从而使正确的行为得到强化，对幼儿生活习惯的培养起促进作用。

2、 讨论

奖励固然必要，但并非一劳永逸。“奖”而不“励”的奖励“疲软”现象在幼儿园中时有发生。奖励的运用要讲究原则和策略，否则将会产生严重的负面效应。 
    (一)偏态效应 
    迫于家长和社会对幼儿的量化评价的压力，幼儿教师不知不觉中会将奖励的目标一维化。更多关注的是幼儿在认知方面的表现，而在对幼儿全面和谐发展有重要影响的情感、态度、价值观方面重视不够，从而导致幼儿的多种个性优势在追求统一的目标中被淹没，潜能未得到合理的发现。同时受一维目标的影响，幼儿教师惯用的奖励方式是横向比较，这导致的直接结果是“抬高了一个，打倒了一大片”。有些幼儿会对教师的奖励感到心理不平衡，有些幼儿则会因为目标的高不可攀对自己丧失信心，产生自卑心理，这些都会导致幼儿人格的偏态发展。
   （二)贬值效应 
    凡事皆有度，过犹则不及，奖励亦如此。“批发”加“甩卖”的廉价的奖励不能引起幼儿的心灵震撼。同时也会因为奖励的司空见惯，垂手可得，使其在幼儿里达到饱和状态失去了原有的吸引力。正如心理学研究所证明:如果持续地长时间地接受一种刺激.人们就会因“活应”的缘故而变得不再敏感，奖励也会因其轻而易得而贬值。幼儿会对奖励变得漠然，无动于衷，甚至他们会认为这种奖励不是出自真心的，只不过是老师惯用的手段而已。这不仅使奖励自身的身价大跌，且会影响到教师话语的“含金量”，使教师在幼儿心中的人格魅力滑坡。 
    （三）依赖效应 
    心理学研究表明:对某一行为的连续性正强化，会使得行为者对这种强化产生心理依赖。同样，幼儿长期接受奖励会使其在心理上产生对奖励的依赖和贪求。甚至对丧失奖励产生恐慌心理，受这种恐慌心理的摆布，他们会变得格外的敏感，格外关注周围人对其观点和行为的态度和反应。表现出犹豫不决，瞻前顾后，背上了沉重的思想包袱。进而丧失了独立的、自主的、富有创造性的开拓自己人生之旅的活力，人生变得很被动，为了博得他人的奖励，只能按照他人撰写的脚本上演自己的人生之剧。且经常受奖励累计的优越感，不利于幼儿耐挫力的培养，不利于他们更好地适应未来复杂多变的社会生活。 
   （四)“失真”效应 
    盲目的、随意的奖励是庸俗的，苍白无力的。这种缺少针对性，言过其实的奖励对幼儿无论其认知强弱都会产生“失真”效应。自我认知能力强的幼儿，会对老师不切实际的奖励感到难为情，因为他们知道自己本没有取得与老师高度奖励相一致的进步，进而觉得老师的奖励失真了，甚至觉得老师的奖励充满了欺骗，只不过是哄自己开心罢了;而自我认知能力差的幼儿，老师的小题大作却让他们对自己“失真”了，他们会因而变得“自我膨胀”起来，有一种飘飘然的感觉，不能正确地定位自己。有时老师的一句笼统的、朦胧的奖励会让幼儿感到非常茫然。 

(五)明星效应 
    在幼儿园中，幼儿教师往往扮演着奖励权力的独裁者的角色，“最终花落谁家”，谁是奖励的最终得主，全由教师说了算。久而久之，幼儿产生“惟师独尊”的心理，此时在教师身上就会发生明星效应。幼儿会盲目地放弃自己的想法，不假思索地照老师说的去办。甚至会染上表里不一，虚伪的恶习。导致的直接后果是幼儿丧失自己的思维准则，对事物缺少独特的判断，思维僵化，缺少创造性。 
    综上所述，奖励要讲求实际，并要适度，以免弄巧成拙。
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