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关于营业税改收增值税的探究

[摘 要] 从2012年1月1日起，在上海市交通运输业和部分现代服务业开展深化改增值税制度改革试点，逐步将目前征收营业税的行业改为增收增值税。本文针对此次税收改革，从增值税与营业税的发展历程、其根本意义入手，进而从应纳税额角度、减少第三产业负担角度以及税收中性角度分析论证了营业税并入增值税的必然性，并提出税收改革过程中会遇到的挑战，综合阐述了其对各行业的影响。
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　　一、增值税与营业税改革历程与评价
    1、增值税
    我国增值税法规定，增值税是对我国境内销售货物提供加工、修理修配劳务以及进出口货物的企业单位和个人，就其货物销售或提供劳务的增值额和货物进口金额为计税依据的一种流转税。
增值税始于法国，随后在西欧和北欧各国迅速推广，现在已成为许多发达国家和发展中国家广泛采用的一个国际性税种。我国自20世纪80年代开始实行增值税，当时的增值税是由原产品税转化过来的，仅限于对部分工业品征收，而且设置多档税率。1994年工商税制改革当时实行的增值税是生产型增值税，因为当时仍处于通货膨胀时期，生产型增值税有利于防止盲目投资，控制通货膨胀。2009年我国全面推行消费型增值税，以便有利于企业扩大投资，进行技术更新改造，促进基础产业和高新产业的发展，加快产业结构的调整。

对于现行的消费型增值税来说：第一，它准许一次全部抵扣当期购进的用于生产应税产品的固定资产价款，就国民经济整体而言，计税依据只包括全部消费品价值的增值税，这在一定程度上降低了增值税的宏观税负；第二，增值税的课征与商品流转环节相适应，但税收额的大小又不受流转环节多少的影响。企业的兼并和分解都不影响增值税额，可以保证收入的稳定。

2、营业税
营业税是以在我国境内提供应税劳务，转让无形资产或销售不动产所取得的营业额为课税对象而征收的一种商品劳务税。

营业税是世界各国普遍征收的一种税。自1994年税制改革以来，营业税在增加国家财政收入和促进市场经济发展两个方面发挥了积极的作用。2008年，我国对营业税暂行条例和实施细则作了全面修订，使营业税制得到了较大的改进与完善，但随着我国市场经济的逐步建立和发展，各种新的经济现象层出不穷，营业税制与时俱进的改革和完善尚待进一步深化与推进。
对于现行的营业税来说：第一，营业税作为地方税的主体税种，对地方的财政收入贡献很大；第二，营业税对第三产业的发展起着重要作用，关系到国民经济的发展。
3、现阶段国家推行营业税改征增值税的背景

随着我国社会主义市场经济体制的建立和完善，流转税领域涌现了许多新问题，尤其是我国加入世界贸易组织以来，国民经济的运行和产业结构发生了重大变化，经济结构逐步调整，我国第三产业的规模迅速扩大，营业税政策涉及的税收各要素相应发生了变化，旧条例中的部分条款已不能适应经济社会发展的需要。
总之，税制的改革是为了进一步解决货物和劳务税制中的重复征税问题，完善税収制度，支持现代服务业发展。在新的经济发展形势下，以增值税取代营业税，将有利于我国市场经济的进一步发展，所以说营业税必将退出历史的舞台。
二、营业税改收增指税的必然性
　  1、从纳税角度看

在现代市场经济中，商品和服务捆绑销售的行为越来越多，形式越来越复杂，要准确划分商品和服务各自的比例也越来越难，这给两税的划分标准提出了挑战。再如，随着信息技术的发展，某些传统商品已经服务化了，商品和服务的区别愈益模糊，二者难以清晰界定，是适用增值税还是营业税的难题也就随之产生。而且重复征税的弊端容易阻碍新兴服务业的发展。
2、从税收中性角度看

增值税是符合税收中性原则的。同一商品，无论流转环节的多与少，只要增值额相同税负就相等。而营业税是对营业额全额课税，不管营业额多少都按同定的比率缴税，这就造成了税负的不公平。并且考虑到行业内企业差额纳税的问题，对同行业内的中小企业和正在发展中的企业来说，差额纳税所带来的影响无论如何都不能轻视。如果同一行业营业税全面改征增值税，那么企业间因税负不同的不公品竞争就不复存在了。

3、从减少第三产业企业负担角度看

如果增值税纳税人与营业税纳税人之间发生业务往来，这种业务往来按规定是可以扣除进项税额的，可因为营业税纳税人无法开具增值税发票而导致一般纳税人无法在会计上做合理扣除，从而加重了第三产业企业负担。从这一角度看，增值税应该将营业税范围吸纳进来，是增值税覆盖范围更加广泛，形成完整链条。
三、改革过程中会遇到的挑战

1、对企业会计核算的挑战

营业税改收增值税对试点文化创意企业的会计核算提出了新要求。营业税计税较为简单，而增值税采取的是抵扣模式，对于试点企业而言，“营改增”实际上是带来整个会计核算体系的改变。文化创意服务企业大多为中小型企业，试点前，会计核算多采取公司一人多岗、兼职会计或者聘请记账的形式，“营改增”后非常容易产生会计核算的不健全，导致偷漏税款，受到主管部门处罚，甚至引发刑事风险.

2、导致地方财政收入的减少
   营业税是地方财政收入的主要支柱，如果没有这块财政收入，地方政府财政损失很大，势必会阻挠改革的进行。对此可采用分两步走的办法来进行改革。第一，将营业税并入增值税以后，这部分由营业税转型而来的增值税纳入地方财政收入；第二，在改革的相关配套措施（如在增值税的分享比例上重新制定新的比率）施行后，正式将营业税并入增值税。
四、改革对各行业的影响

1、对物流业的影响

从现代运输业发展的趋势来看，运输已成为物流的一个重要环节，运输成本的降低有利于现代物流业的发展，特别是对交通运输业有很强依赖性的快递行业将会在本次改革中受益。现代物流的特性使得层层外包、单项业务最终要在全国乃至全球范围内的完成成为必然。税改将促进物流外包的更快发展：物流行业里面重复纳税严重的主要在物流外包领域，而且外包环节越多，重复纳税也就越严重。而且，由于营业税属于地方税，现代物流企业在全国范围内的布点往往使其面临较为严重的重复征税问题。营业税改增值税将明显减轻这类企业的负担，可能将使这类企业收益增加，税改将有利于促进物流企业的快速发展。
    2、对银行业的影响
对银行等金融企业而言，增值税改革是利好。尽管本次改革试点未包括金融企业，但是对金融企业实施营业税改征增值税将受到的影响进行预计是十分必要的。目前，我国金融服务业的营业税税率为5%，明显高于实行3%税率的交通运输、邮电通信和建筑安装等行业。而且金融业除缴纳营业税外，还要缴纳所得税、城市维护建设税、印花税、教育费附加税等，实际税负更高。造成金融业税负较重的原因有：一是营业税是按照营业额即金融部门的经营收入的全额征税，金融业资金流转数额巨大必然导致营业税绝对额大；二是由于信息技术的大量采用，金融业需要大量的硬件和软件投资，而金融企业的进项税额不能扣除，使金融企业成为增值税和营业税双重承担者。高税负必然制约金融业的盈利能力和竞争能力，如果全面实施营业税改征增值税，使其税负得以降低，金融企业必将从中受益并得到迅速发展。      　　 减税等价于少收货币到国库，相当于变相的积极财政政策。考虑到少缴税款的基础货币作用，税制改革对经济的刺激将较为明显。上海试点将有利于巩固上海的金融中心地位，注册地在上海的上市银行浦发银行和交通银行将首先受益于增值税改革试点。并且经济效率的提升和发展又会从正面拉动对于金融的需求。
3、对房地产也的影响

在《营业税改征增值税试点方案》中，将试点地区先在交通运输业、部分现代服务业等生产性服务业开展试点，逐步推广至其他行业。对于房地产企业而言，由于其建筑成本的一半以上是水泥，钢材等工业产品，如果全面实施营业税改征增值税，这部分重复计征的税率将得到扣除，将会整体降低房地产企业的建筑成本，较大幅度提高房地产业的利润率，从而有利于对房地产价格的调控。
五、结论
　  上述分析，可以说明营业税改征增值税这一改革的必要性。在新形势下，逐步将增值税征税范围扩大至全部的商品和服务，以增值税取得营业税，符合国际惯例，是深化我国税制改革的必然选择。
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