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　 会计监督是会计的基本职能之一，是我国经济监督体系的重要组成部分，在社会经济活动中起着极为重要的作用。会计监督也是会计资料质量控制的重要环节。加强会计监督，最重要的是要建立有效的会计监督体系。 所谓三位，是指会计监督体系的结构包括：单位内部、政府和社会监督。所谓一体，是指各层次监督之间的相互联系、相互协调形成一个有机整体.
内部监督的本质是内部控制，是内部管理的重要组成部分;社会监督是对内部监督的再监督，其特征是监督行为的独立性和有偿性；政府监督是对内部监督和社会监督的再监督，其特征是强制性和无偿性。三种监督相互补充、相互制约和不可替代的关系，是一种有效的会计监督体系。

单位内部会计监督制度的基本要求
        根据《会计法》的规定，单位内部会计监督制度应当符合以下四个方面的要求：
   1、会计事项相关人员的职责权限应当明确，并相互分离、相互制约，这是机构控制和职务控制的基本要求；
   2、重大对外投资、资产处理、资金调度和其他重要经济业务事项的决策和执行的相互监督、相互制约程序应当明确，这是对业务处理程序控制的基本要求；
3、财产清查的范围、期限和组织程序应当明确，这是财产安全控制和会计信息控制的基本要求；
   意义：可保证会计资料真实、完整；可挖掘单位财产物资的潜力，加速资金周转，改善经营管理，保护财产物资的安全与完整。

   4、对会计资料定期进行内部审计的办法和程序应当明确，这是内部审计控制的基本要求。
   内部审计对会计资料的监督、检查，是内部控制的重要手段，也是保证会计资料真实、完整的重要措施。

《会计法》还规定，会计机构内部应当建立稽核制度。会计机构内部的稽核制度也是内部会计监督、控制的重要组成部分。稽核即稽查、复核。会计稽核是会计机构本身对于会计核算工作进行的一种自我检查或审核工作。建立会计机构内部稽核制度，其目的在于防止会计核算工作上的差错和有关人员的舞弊。会计稽核是会计工作的重要内容，也是规范会计行为，提高会计资料质量的重要保证。

     监督机制会计监督是指以国家财经法律、法规、规章等为依据,通过分析、考评、控制等方法,对会计主体经营活动的真实性、合法性、合理性进行审查,以保证会计信息的真实性、完整性和有效性。会计监督具有强制性、严肃性、权威性的特点。加强会计监督,可以提高会计信息质量,促使单位改善经营管理,提高经济效益。会计监督不但是会计的其中一项基本职能,也是经济监督体系的组成部分。随着经济的不断发展,会计主体经济活动的复杂化和会计核算技术及方法的现代化,对会计信息质量的要求越来越高,因此,加强会计监督更加重要。如何才能强化会计监督呢?笔者认为可以采用以下措施。
　　一、加强法制建设,增大执法力度
　　我国《会计法》的颁布和修订以后,开始逐步建立以规范会计工作秩序为主要内容的会计法规体系,此举对于维护经济秩序,加强会计工作管理发挥了比较重要的作用。然而,仍需要进一步晚上当前的会计法规,国家有关部门应抓紧修改现行会计制度中存在的政策模糊和遗漏的部分;尽快出台未出台的具体会计准则,一达到财务制度、财经法规的各项条款分明,清晰界限,明确规定,内容更要具体,可操作性要强,使各级的领导和相关财会人员有章可循,并且有法可依。加强法制建设,不但要健全《会计法》,还要修订相关的公司法、刑法等其他的法律法规,以便实施配合《会计法》,真正将《会计法》的权威在会计工作中树立起来。
　　二、加强内部监督和外部监督
　　会计监督体系由内部会计监督系统和外部会计监督系统组成。内部会计监督是指各单位的会计机构和会计人员为了让经营活动能更好的符合国家法律、法规和单位内部有关管理制度,保护单位资产的完整、安生,提高经营管理水平和效率,而在单位内部采取的一系列相互制约、相互监督的制度和方法。各单位建立健全单位内部会计监督制度和内部控制制度。外部会计监督包括国家监督和社会监督。国家监督是国家职能部门依据部门的职责权限和法律、行政法规的规定,对单位的会计资料和会计行为所进行的监督检查;社会监督主要是通过社会中介组织对各单位的会计工作进行监督和服务,注册会计师的审计就是属于一种社会监督。因此,要将内部监督和外部监督结合起来,才能起到更好的效果。
　　三、明确会计责任的主体,加强负责人自身的责任
　　保证会计信息真实的关键是明确单位负责人的主体地位。单位负责人应负责起会计资料和会计工作中信息的真实性和完整性。并要保证会计负责人履行责任,不得违反办理会计事宜。通过做这些,可以提高单位负责人作为责任主体的地位,并保证会计负责人行使会计监督职能。更进一步说,为了满足现代企业管理制度的各项要求,单位相关人员必须懂会计方面的各项理论,熟悉经济法规,对自己、单位、法律负责。
　　四、建立以会计准则为核心的信息披露规范体系
　　首先,要制定科学配套的财务会计规范体系。其次,要完善财务信息披露的相关法律法规。上市公司在财务预测信息披露中的相应责任应该在相关法规中做出具体明确的规定.如上市公司没有故意提供虚假财务预测信息,注册会计师也已经按独立审计准则的要求进行了审核,他们无需对财务预测信息的质量承担责任;而对于有意发布虚假财务预测信息以误导投资者的行为,则要根据《会计法》及有关法律、法规的规定给予行政处罚、刑事处罚及承担相应的民事赔偿责任.坚决给予打击。
　　五、壮大会计队伍,提高人员素质
　　近些年,我国的改革不断深入,经济不断的壮大发展。在此基础上,必须增加会计工作人员,会计队伍必将义无反顾的壮大。然而,现阶段,我国会计人员的业务水平,文化程度参差不齐。还有,随着经济不断壮大,不断出现新的经济现象,会计内容和会计学科不断的增加。所以说,会计人员必须进行严格的定期培训,以此来提高会计的整体水平。还有,必须要综合治理会计秩序,美化会计职业道德环境,让会计人员从心底对会计工作有着荣誉感和责任感。
　　六、量化惩处标准,及时处理造假案件
　　第一、要及时果断处理造假案件,克服过去重检查轻处理甚至不处理的做法不给违反法规者侥幸余地。第二、要尽量量化惩处标准,针对现行会计法处置违反法规行为定性处置多而量化少的缺陷,制定相应补充条例,以便对各种不同程度的违法违规行为可以对号入座、予以处置,增加处理此类案件的可操作性。对国有企事业单位负责人违反法规行为的处置,要行政处罚和经济处罚并重,不能单纯以经济处罚一罚了之,因为单纯的经济处罚不能有效制止负责人以追求政绩升迁为主要动机的造假行为。
　　七、加大社会监督力度,提高新闻媒体作用
　　社会监督主要是会计师事务所注册会计师对单位的经济活动进行的审计,新闻媒体监督、单位和个人检举违反国家统一会计制度的行为,也属于会计工作社会监督的范畴。通过社会监督,可以防范会计信息的失真,规范化会计秩序,纠正会计信息,提高会计信息的信誉。同时,政府监管部门可以充分利用信息技术传递详细信息,将公司信息透明化,以便更好地发挥媒体监督的作用,进一步实施会计监督。
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