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会计的发展

1． 会计的定义

会计是以货币为主要计量单位，反映和监督一个单位经济活动的一种经济管理工作。在企业，会计主要反映企业的财务状况、经营成果和现金流量，并对企业经营活动和财务收支进行监督。 　　会计是以会计凭证为依据，以货币为主要计量单位，运用一系列专门的技术方法，全面、连续、系统、综合地反映和监督企、事业单位的经济活动，并向相关会计信息使用者提供符合会计法律、法规和规章制度要求的会计信息的一项管理工作。
二．古代会计

      我国会计制度源远流长，在古代社会发展进程中，经历了一个由简单到复杂、从原始记录计量到单会计是以货币为主要计量单位，反映和监督一个单位经济活动的一种经济管理工作。在企业，会计主要反映企业的财务状况、经营成果和现金流量，并对企业经营活动和财务收支进行监督。 　　会计是以会计凭证为依据，以货币为主要计量单位，运用一系列专门的技术方法，全面、连续、系统、综合地反映和监督企、事业单位的经济活动，并向相关会计信息使用者提供符合会计法律、法规和规章制度要求的会计信息的一项管理工作。
式簿记再到复式簿记不断发展、不断完善的沿革过程。而在古代从事会计工作的人，大多数都是男人，一般人都叫这些从事会计的人为账房先生。他们主要记录货币的增加或减少，是一些简单的会计工作。

     总而言之，中国古代会计制度经历了文字叙述式到定式表达式、从单式簿记到复式簿记的演变过程。单式簿记经历了从三柱结算法到四柱结算法的沿革，而复式簿记则经历了从龙门账法到四脚账法的演进。

三．近代会计

    1994年意大利人卢卡*巴其阿勒出书<<算术几何与比例概要>> ，这书的发表是会计发展的重要的一步，会计从古代向近代发展。 

     从单式记账法过渡到复式记账法，是近代会计的形成标志。而中国的近代会计是从1840年鸦片战争后，中国会计出现了中式会计的改良和借贷复式簿记的引进同时并存的局面。清末，蔡锡勇（?～ 1896）《连环帐谱》（1905）一书，为中国引进借贷复式簿记之开端；谢霖（1885～1969）与孟森合著的《银行簿记学》（1907）一书，为引进借贷复式簿记创造了条件。1908年大清银行创办之时，即采用现金收付复式记帐法，为中国改良中式簿记之先声。
     70年代以前，规范性会计研究法占据主导地位，从20世纪70年代后，实证会计研究开始出现并逐渐取得了与传统的会计研究方法共领风骚的地位。

两种方法的有机结合逐步实现了“实践—理论—再实践”，这样一种不断循环往复的科学研究思路，从而既保证了会计理论体系的逻辑一致性，也能使会计理论在实践中经受检验，避免了“空中楼阁”式的尴尬！
四．现代会计

     随着历史步入20世纪，工业经济时代的会计也逐步发展成为现代会计。在这一阶段，会计规范体系开始建立；美国发生于20年代末30年代初的经济危机则促成了《证券法》和《证券交易法》的颁布及对会计准则的系统研究和制定。财务会计准则体系的形成不仅奠定了现代会计法制体系和现代会计理论体系的基础，而且促进了传统会计向现代会计的转变。进入20世纪50年代以后，在会计规范进一步深刻发展的同时，适应现代管理科学的发展，以决策会计为主体，为全面提高企业经济效益服务的现代管理会计建立了。1952年，国际会计师联合会正式通过“管理会计”这一专业术语，标志着会计正式划分为财务会计和管理会计两大领域。
     现代会计主要是设置帐户和帐簿，填制和审核会计凭证，复式记账，成本计算，财产清查，编制会计报表和检查、考核、分析会计资料等，最重要的是进行企业财务管理事务。 

  会计的方法是履行会计职能，完成会计任务，实现会计目标的方式，是会计管理的手段。 

  会计的核算方法一般包括： 设置帐户和帐簿，填制和审核会计凭证，复式记账，成本计算，财产清查，编制会计报表和检查、考核、分析会计资料等，最重要的是进行企业财务管理事务。
     会计发展至今，不仅仅只是记账，也参与企业的运营以及发展。而一个企业也正因为有会计的参与管理，才能发展更好，更长久。

五．古代会计、近代会计和现代会计的特点

      古代会计主要涉及原始计量记录法，单式账簿法和初创时期的复式记账法等；近代会计其一是复式记账法的不断完善和推广，其二是成本会计的产生和迅速发展，继而成为会计学中管理会计分支的重要基础；现代会计一是会计核算手段方面质的飞跃，即现代电子技术与会计融合导致的“会计电算化”，二是会计伴随着生产和管理科学的发展而分化为财务会计和管理会计两个分支。
六．会计的作用

      会计是一种社会关系，是社会关系总链条上的一个环节。 

会计是人们自觉运用经济规律并通过一套特定的技术程式管理实际经济活动的一个社会环节。 

会计是人类进行经济管理的一种活动，既是客观经济范畴，又是经济管理方法。 

会计本身就具有经济管理的职能，会计应该具有主动地对经济活动进行控制、监督或者管理的作用，即所谓会计管理。提供信息是手段，而控制、管理才是真正的目的。 

会计是一种管理活动，是一项经济管理工作。
七．自己对会计的认识

     毕业了，参加工作，学到了在学校学不到的知识，更深刻的认识到了会计对企业的帮助。一个企业如果没有会计，那它就不会发展好，内部会更混乱；一个企业有了会计的参与管理，对未来的发展更好的计划和决策，会使企业稳定的发展。
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