更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

论市场经济条件下的企业财务管理
【摘　要】：市场经济条件下，企业应建立完善的资金管理机制，保证资金的保值增值，并建立完善的财务管理机构，切实提高财务人员的素质，加强资本运作和成本管理，以更好地适应市场竞争，在竞争中求发展。
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　 在市场经济大力发展的今天，资本的概念发生了很大的变化，资本不仅包括以物质形态的以财产所有权为形式的财务资本，而且包括了可转换为财务资本的非物质形态的知识资本，即人的知识本身。在市场经济大力发展的今天，资本的概念发生了很大的变化，资本不仅包括以物质形态的以财产所有权为形式的财务资本，而且包括了可转换为财务资本的非物质形态的知识资本，即人的知识本身。

　　一、建立完善的资金管理机制，保证资金的保值增值 

　　企业的管理以财务管理为中心，财务管理必须以资金管理为中心，所以建立财务管理机制，应以完善的资金管理机制为核心。

1. 建立资金投入效益保证机制，抓好资金的源头 

　　资金使用效率低效主要原因在于决策失误，目前国有企业有一些大型的投资项目，并未经过严格的可行性论证，少数领导在进行投资项目选择，不顾企业的大局，几百万甚至几千万的投资就出去了。要想使资金安全高效运行，就必须建立高效的决策机构和约束机构，严格遵循科学的投资决策程序，注重决策者自身素质的提高，重视财务管理人员的参谋作用，利用财务信息，树立现代财务观念，提高风险的预测和控制能力，在充分评估项目的收益能力和偿债能力的前提下，及时筹足资金。投资后加强在建工程的财务监督，提高资金的利用效果。　　

　　2. 优化资本结构，降低资金成本 

　　资本结构是指企业各种资金的构成及其比例关系。在实务中资金结构有广义和狭义之分，广义的资本结构是指企业全部资本的构成，它不仅包括长期资本而且包括短期资本。狭义的资本结构是指长期资本结构即长期债务资本和权益资本的比例，合理的资本结构可以获得财务杠杆利益，这是由于利息的固定性和税前支付性决定的，但是运用负债也会给企业带来一定的财务风险，包括定期还本付息的的风险，以及由于企业利润率下降，导致所有者的收益下降的风险。 

　　任何企业在确定财务结构时，企业必须综合考虑收益和风险的关系，选择最优资本结构，确保企业价值最大化和资本成本最低。

　　3. 建立活而不乱的资金循环机制，抓好资金的流程管理 

　　为保证资金满负荷高速运转，财务管理部门要对企业资金按照“统一计划、统一调度、统一结算、统一借贷”的原则，加强对内部单位的资金的统一集中管理，提高资金使用效率，防范金融风险，如实行内部银行结算中心、建立内部财务公司等。 

　　二、 建立完善的财务管理机构，切实提高财务人员的素质 

　　财务管理机构是实行财务约束与监督的主体，一个企业财务机构的健全与否直接关系到企业财务运行效率。

　　1. 建立规范的财会人员选聘、培训、考核制度

　　严把选聘关，财会人员的选聘应重专业素养、轻亲缘关系；建立定期培训制度，使财会人员在更新知识结构、提高业务水平的同时，增强对企业的归属感和认同感；通过建立科学的考核、晋升、淘汰制度，实现财会人员的良性流动。高素质的财会人员是提高企业财务管理水平的人力资源保证。

　　2. 加强财务人员的业务培训，严格规范从业资格

　　搞好企业财务管理要求财务人员必须具备较宽的知识面、娴熟丰富的专业知识和扎实的基本功。一方面财务人员必须转变观念，改变过去按图索骥的旧习，积极主动强化新准则、新制度及相关法律法规的学习，不断更新和充实自己的业务知识，努力提高技术业务水平；另一方面要结合实际，定期对财会人员进行全方位、多层次的业务培训和指导，并进行综合考核，奖优罚劣，严格规范高校财务人员的从业资格,充分调动会计人员爱岗敬业、当家理财的积极性。

　　三、 加强企业的成本管理

　　在市场经济环境下，经济效益始终是企业管理追求的首要目标，企业成本管理工作中也应该树立成本效益观念，实现由传统的“节约、节省”观念向现代效益观念转变。特别是在我国市场经济体制逐步完善的今天，企业管理应以市场需求为导向，通过向市场提供质量尽可能高、功能尽可能完善的产品和服务，力求使企业获取尽可能多的利润。与企业管理的这一基本要求相适应，企业成本管理也就应与企业的整体经济效益直接联系起来，以一种新的认识观——成本效益观念看待成本及其控制问题。企业的一切成本管理活动应以成本效益观念作为支配思想，从“投入”与“产出”的对比分析来看待“投入”的必要性、合理性，即以尽可能少的成本付出，创造尽可能多的使用价值，为企业获取更多的经济效益。

　　企业不应只注重生产过程的成本管理，而且还要注重供应过程和销售过程的成本管理。供应成本管理是企业成本管理的第一关，盲目采购势必会提高生产要素投入的成本，要以高品质低价格为目标进行采购，降低生产成本。在销售方面企业要进入市场，产品往哪儿销售、销售给谁，采取什么手段销售等都是销售成本管理的重要内容。因为采取不同的销售方式或手段，销售成本就不同。另外，随着销售自主权的扩大和市场竞争的加剧，企业在销售过程的成本管理是一项不可忽视的成本管理工作。

　　成本管理上建立科学、系统的成本管理方法体系。在具体方法上，企业成本管理方法必须研究市场成本管理法，如供应链的成本管理法，销售市场的成本管理法等。并且成本管理手段上要使用现代管理手段，利用电脑和网络等IT设备实现成本管理的信息化。
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