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公允价值运用中存在的问题及其改进对策

伴随着我国大刀阔斧的股权分置改革、投资体制改革和产权制度改革的出台，对会计标准在内容和形式上与发达市场经济国家趋同的要求也越发的强烈。可以说，我国新会计准则中引入公允价值计量，是会计计量基础运用适应市场多元化发展的必然趋势。但是其在实施过种不存在一些问题，本文将针对这些问题做出分析，并提出相应的改进对策。

一、公允价值的定义
我国新会计准则在借鉴国际会计准则的基础上，对公允价值所下的定义为“在公平交易中，熟悉情况的交易双方，自愿进行资产交换或债务清偿的金额”。
二、我国公允价值运用中存在的问题分析
与历史成本相比，公允价值的优越性显而易见。但任何政策都不是完美的，都会有其自身的局限性。公允价值在运用过程中同样也存在一些有待完善之处，主要体现在以下几点：

（一）公允价值存在的环境不健全

1、 市场经济体制还不完善。

公允价值的应用是需要有相适应的市场环境的，但是在我国现阶段，市场经济体制虽然已经基本确立，但市场经济体制还不完善，发展程度还是相对滞后的。

2、法律体系还不健全。

目前我国的会计准则体系中没有公允价值的实施细则，并没有对公允价值计量的一些具体性问题做出明确、统一的规定，这就给实际运用中的监管造成很大困难。

3、公司治理治理结构存在缺陷。

股东大会、董事会、监事会、经理层的责权利不明确或未真正落实，没有起到相制约的作用。

4、人文环境。

我国会计从业人员的整体执业能力较低、会计电算化水平及相关处理能力不高，很难正确理解、计量和运用公允价值。

（二）公允价值的操作性欠缺
目前我国的会计准则体系中没有公允价值的实施细则，并没有对关于公允价值计量的一些具体性问题做出明确、统一的规定，这就给实际运用造成很大困难。
公允价值的披露可分为三个层次：一、企业在计量日能获得相同资产在活跃市场上报价的，以此报价为依据来确定公允价值；二、企业在计量日能获得类似资产在活跃市场上的报价，或相同、类似资产在非活跃市场上报价的，以此报价为依据做必要的调整确定公允价值；三、企业无法获得相同或类似资产可比市场交易价格，用其他反映市场参与者对资产定价时所使用的参数为依据来确定公允价值。

（三）公允价值可靠性难以确保

公允价值信息的相关性已经得到了普遍认可，可靠性是影响公允价值进一步应用的关键因素。

（四）公允价值加大企业运营成本

资产价格总是频繁地变动，每个会计期间都要对全部资产和负债进行重新计量，对账务进行全面调整，增加资产评估成本和财务管理成本。公允价值是一把“双刃剑”还体现在不仅可以增加收入，也会同时增加支出。

三、改进公允价值运用的建议
（一）积极培育适合公允价值发展的市场环境

不断完善市场环境，分阶段、分步骤、分行业的实施，以点带面逐步推进。市场环境中经济、竞争、政治、人文等因素都对公允价值有重大影响。

（二）尽早制定公允价值方面专门的具体实施准则

在目前的准则体系下，我国的公允价值计量还很难真正做到真正与国际接轨，加强公允价值的理论研究，建立公允价值计量准则已经成为当务之急。
（三）引入全面收益的概念,加强信息披露力度

为了防止企业利用公允价值操纵利润，要加大对公允价值有关信息的报告与披露力度。在科目设置上，可以增加全面收益项目，所谓的“全面收益”是一个既包括已确认并已实现的损益，又包括已确认但未实现的损益的宽泛的概念。

（四）完善法律制度，加大监督力度和惩罚力度 

健全和完善并形成一套行之有效的法律规范体系，用以限制和监督会计政策的选择，积极引导企业经营者正确的经营观念，从而避免企业管理人员的逆向选择和道德风险,为企业提供严格有效的法律环境。
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