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关于公允价值会计的利弊探讨

公允价值作为一种新的计量方式，起源于20世纪80年代，随着资本市场的日益发达，金融工具及衍生工具的大量涌现，公允价值计量在国外已得到广泛的应用，并逐步成为国际会计的发展趋势。20世纪90年代以来，随着衍生金融工具的大量产生，人们日益关注对企业商誉、衍生金融工具等资产和负债的确认和计量。由于历史成本计量的会计信息缺乏相关性和及时性，使得现行财务报告过度关注历史，成本和利润、忽视未来现金流量和价值。随着经济坏境的发展，历史成本会计逐渐成为会计发展的障碍。公允价值会计是以当前的市场交易价格为基准，更接近资产和负债的真实价值，从而能够正确反映当前企业财务状况，引导投资者做出正确的经济决策。然而公允价值会计并非完美无瑕，下文将分析公允价值会计的利与弊。

一、公允价值的定义

我国新颁布的《企业会计准侧》中把公允价值定义为：在公平交易中，熟悉情况的交易双方，自愿进行资产交换或者债务清偿的金额，从理论上看公允价值应是现实条件下所能找到的最理想的交易价格，是最贴近商品真实价值的交易价格。从定义的角度确定公允价值需要满足的条件有：（1）完全的市场；（2）交易双方处于完全竞争市场坏境，地位平等，不存在相互关联的关系而且任何一方不能处于明显的弱势（例如出现财务困难、处于清算期或市场的弱势等）；（3）市场信息的充分共享。另外，公允价值的意义中还隐含着：公允价值的时间性需要会计根据公允价值的变化及时的修改调整账面价值；公允价值应当对资产，负债等会计要素全面进行计量。由此可见公允价值既可以是基于事实性交易的真实市价，也可以是基于假设性交易的虚拟价格。

二、公允价值会计的优点


支持者认为，公允价值会计提高财务信息的相关性，使会计信息更能反映金融资产和负债的真实价值。

公允价值的提出是为适应市场经济和知识经济的发展要求的，在经济全球化加快发展，科技日益进步的趋势下，公允价值尤其是现值计量始终能面向现在，面向未来，面向风险和不确定性。财务报告的目标是以决策有用为主导，兼顾反映受托责任。以决策有用为目标来提供相关会计信息。对决策有用的会计信息必须满足可靠性和相关性等一系列质量特征，会计信息的相关性要求企业提供的会计信息应当与财务报告使用者的经济决策需要相关，有助于财务报告使用者对企业过去，现在或者未来的情况做出评价或者预测，它主要取决于信息的预测价值，反馈价值和及时性。公允价值作为提高相关性的重要计量属性，代表着财务会计的发展方向。

会计计量基准包括以历史成本为计量基准和以公允价值为计量基准。相对比较来说：“历史成本是面向过去的，对许多不确定性的，当前或者未来事项不能进行反映，因此不能提供对企业价值的合理衡量，而公允价值的发展弥补了它此方面的缺陷。早在上世纪80年代的储蓄和贷

款危机中，历史成本会计就暴露了不能真实而迅速地反映金融机构财务状况，无法预防和化解金融风险的缺陷。公允价值会计反映当前经济条件下被投资公司资产与负债的价值，更加强调假定交易及其价格的市场属性，要求作为公允价值的客观评价，反映市场对金融工具中的未来现金流量、净现金流量、净现值的估计，能够真实地反映交易的实质，增进了财务报告使用者可获取财务信息的质量。公允价值的变化反映了经济情况发生的变化对金融资产和负债价值的  影响。

三、公允价值会计的缺陷

反对者认为，财务会计信息是以相关性和可靠性作为主要标准进行衡量的。公允价值是参与交易的双方对市场价值的一种判断，虽然公允价值计量所提供的会计信息更具有投资决策的相关性，但由于其内在的缺陷，使得公允价值计量在确定过程中主观判断较强，缺乏一定程度的可靠性，采用公允价值计量需要对金融工具的市场价格进行重新估计，确认由价格波动引起的未实现利得或损失，导致企业剧烈波动，加剧金融市场的风险，引发金融危机。

公允价值计量可操作性较差。公允价值的运用较历史成本而言在技术和人才方面提出了更为苛刻的要求，并且大大的增加了企业的管理成本。现值技术的应用需要有高超专业技术，诚实守信的评估师队伍，而且公允价值的计量与核算也变得越来越复杂了。同时更需要高素质的会计人才进行会计处理才能完成。从我国现状看，评估人员与会计人员的业务素质与专业技能都是不理想的，客观的说目前我国的大多数从业人员对公允价值这一业务运用尚难以适应。

公允价值会计的引入，容易成为操纵利润工具。在我国现阶段相关市场尤其是资产评估市场不够成熟和充分的客观情况下，由于估计公允价值时存在的复杂性、不确定性与高成本，公允价值的确认难免会出现“显失公允”的现象。因此，公允价值会计极有可能成为少数企业借机进行人为操纵利润工具。

公允价值会计的引入，使得所得税的会计处理更加复杂化。对于以公允价值计量且其变动计入当期损益的金融资产和金融负债而言，其实质是对预计损益的会计确认，而当交易最终完成时，实现的损益才在报表中予以列示。而税法则规定不允许确认任何预计，不确定的收入和费用。因此就会造成会计准则与税法认定方面的差异，进而造成所得税会计处理的更加复杂化。

四、公允价值在我国会计实务中的发展建议

（一）完善公允价值的会计理论体系。构建适合中国国情，具有可操作性的公允价值框架，我国财政部会计准则委员会和会计理论界在充分考虑我国国情的前提下，应尽早推出一个具有操作性的公允价值计量的理论及应用框架。

（二）加快市场经济的发展，建立成熟的市场环境。公允价值得以运用的前提条件就是存在活跃市场，所以，要想保证公允价值的有效实施，必须努力构建一个完善、充分竞争的市场，要深化我国经济的市场化程度，建立完善的市场体系。

（三）加强外部监督力度。企业具有一定的会计政策选择权，这就不排除一些上市公司选择的主观性，利用公允价值等会计政策选择权对公司财务报表业绩进行重新整合、平滑利润，所以证劵监管部门应加大对企业会计选择权的，提高上市公司信息披露的透明度，以保护投资者的利益。另外，进一步加强和完善注册会计师审计制度无疑也是非常必要的：一是确保审计的独立性和客观性；二是在审计准则中明确和细化有关公允价值的职业标准和措施；三是加强对相关领域评估专家工作成果的引用。

（四）提高会计人员素质、职业道德和执业能力。在对公允价值的应用过程中人的因素至关重要，没有高素质的会计人员，公允价值不可能得到合理地估计和很好地运用，提高会计人员的素质是获得准确公允价值的有效途径。首先，会计人员要加强思想道德建设，强化法制教育，保持职业良知，牢固树立务实求真的职业操守，使会计人员能够诚信，娴熟，合理的使用公允价值模式进行估值，从主观上消除操作利润的意识。其次，要加强会计人员业务培训，提高其对交易和事项的确认，计量、报告进行复杂判断和处理的能力，提高其职业判断能力。

五、公允价值的推广与运用

在我国新的《企业会计准则—基本准则》明确地将公允价值作为会计计量属性之一，主要在金融工具，投资性房地产、非共同控制下的企业合并、债务重组和非货币性交易等17个具体会计准则中运用了这一计量属性。

我国是一个发展中的国家，公允价值在我国现阶段实施，还有一些不尽人意的地方，公允价值的应用与一个国家的经济体制，经济发达程度等客观环境密切相关。结合我国的客观经济发展状况，市场条件与发达国家在某些方面有一定的差距，所以我国不能盲目扩大公允价值的应用范围。但扩大资本市场，发展市场经济，加快我国经济发展，客观上又要求运用公允价值计量属性。所以我国必须提倡坚持应用公允价值计量，我们有理由相信，通过政府逐步完善我国公允价值的会计理论体系，加快市场经济发展，加快外部监督力度，提高会计人员素质、职业道德和执业能力，通过这些改进，公允价值会计会在我国得到很好的应用。经济发展永远是每一个时代的主题，怎样发展好经济，如可让经济水平得到提高，永远是社会发展的不变目标。公允价值是对传统会计财产计量的一次全新的彻底革新，也将无可置疑的成为未来价值计量的主要手段。
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