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浅论会计人员职业道德

摘要:随着经济全球化的发展，会计资料已成为国际通用的商业语言，在国际经济发展中发挥着越来越重要的作用。会计信息是实现资源合理配置的重要依据，是管理者、投资者、债权人以及政府部门改善经营管理、评价财务状况、做出投资决策和进行宏观管理的重要依据。没有真实可靠的会计信息，企业就不可能正确地进行管理决策，投资者和债权人的利益就得不到合理保护。它是体现经济基础的性质，反映经济基础的要求。它必须反映现实，高于现实并能指导现实。诚信原则，是会计工作的基本准则，也是新时期构建和谐社会的一项根本要求。
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近年来，我国会计人员职业道德缺失，会计行为不规范，导致会计信息失真，特别是会计人员做假账已达到偷税漏税，非法占有、使用或挪用资金，贪污腐败的情况日益突出。这一现象严重影响了社会的经济发展、道德，同时也影响了信息使用者的决策。因此，必须加强会计人员的职业道德教育，会计人员应当自觉的加强自身的职业道德修养，提高自身的素质，做一个合格的会计人员。

    一、会计职业道德的含义
会计职业道德是指在会计职业活动中应当遵循的、体现会计职业特征的、调整会计职业关系的各种经济关系的职业行为准则和规范。它是会计人员在进行会计活动、处理会计关系时形成的职业规律、职业观念和职业原则的行为规范的总和。它是体现会计工作的特点和会计职业责任的要求。

二、会计职业道德的内容
会计职业道德内容主要包括以下八个方面：

（1）爱岗敬业。要求会计人员热爱会计工作，安心本职岗位，忠于职守，尽心尽力，尽职尽责。
   （2）诚实守信。要求会计人员做老实人，说老实话，办老实事，执业谨慎，信誉至上，不为利益所诱惑，不弄虚作假，不泄露秘密。
   （3）廉洁自律。要求会计人员公私分明、不贪不占、遵纪守法、清正廉洁。
   （4）客观公正。要求会计人员端正态度，依法办事，实事求是，不偏不倚，保持应有的独立性。
   （5）坚持准则。要求会计人员熟悉国家法律、法规和国家统一的会计制度，始终坚持按法律、法规和国家统一的会计制度的要求进行会计核算，实施会计监督。
   （6）提高技能。要求会计人员增强提高专业技能的自觉性和紧迫感，勤学苦练，刻苦钻研，不断进取，提高业务水平。
   （7）参与管理。要求会计人员在做好本职工作的同时，努力钻研相关业务，全面熟悉本单位经营活动和业务流程，主动提出合理化建议，协助领导决策，积极参与管理。
   （8）强化服务。要求会计人员树立服务意识，提高服务质量，努力维护和提升会计职业的良好社会形象。

三、目前我国职业道德建设的现状分析
目前我国会计职业道德建设现状不容乐观，会计信息失真现象比较普遍，会计人员职业道德意识淡薄，究其原因主要有以下几个方面。
（1）单位负责人的不良道德影响。现阶段,会计人员是在单位领导下进行工作的,不听从领导的安排或与领导发生冲突时仍坚持原则,很可能丢掉饭碗。在这种情况下,有些会计人员为了保证自己的工作与岗位,通常优先考虑的是个人得失。对单位领导进行公款消费、乱发奖金、私分财物,甚至领导直接授意会计人员将业务收支不通过法定会计账册统一核算、伪造会计凭证、伪造会计账薄等违法行为,不敢抵制,领导怎么说就怎么做。这种不良职业道德的表现,正是单位负责人意志的体现,是单位负责人不良道德的直接后果
（2）会计人员利用职务之便从事贪污、盗窃、挪用公款等严重违法犯罪行为的，反映出了会计人员中有少数人员为了自身的利益，不惜铤而走险，以身试法。

（3）会计人员理论知识缺乏，业务技能低下。  随着改革开放的深入，我国的经济发展日新月异，会计工作也随之出现许多新情况、新问题，需要会计人员不断学习新知识，掌握新技能，然而现实中许多会计人员安于现状，不思进取，不学法，不懂法，不能准确领会会计法律、法规的精神实质，难以保证提供的会计信息真实可靠。
四、为了确保会计信息的真实性,规范会计职业道德行为,提高会计人员及单位负责人的
会计职业道德素质,必须努力提高我国会计人员职业道德水平,加强会计人员职业道德建设对的几点建议。
（1）当会计人员合法权益受到伤害时，因坚守职业道德诚信却遭受辞退、恐吓、解雇

或降职等不法处分而影响到经济收入时，政府给予相应的补助。增强会计人员乐于坚守职业道德，诚信从业的信心。也体现了会计人员的价值，使其付出与新酬对等，安心工作。

（2）加强对会计人员的继续教育。各单位和会计主管部门应不断加强会计人员的业务

知识培训，增强会计人员的法律意识,了解财政法、税务知识、管理知识等,与时俱进,以提高他们的综合素质。
（3）严密的企业内部监督,能促使会计人员严格按规定的程序、手续办事，即使有一些不良动机,其行为也无法实现。但若内部控制不严,缺乏有效的监督和约束,在客观上就为会计人员违反道德规范、违反法规法纪提供可乘之机。从现实生活中的一些案例中可以看到,有些会计、出纳人员的道德品质并不坏,只是自律性不强,一时思想产生偏差或被诱惑,做出了偏离会计职业道德标准或违法的行为。这本身就是内部监督机制的漏洞。内部控制制度是现代企业管理的—项重要制度，也是企业内部财务管理和会计核算的基本规范，—套完善规范的内控体系，能有效起到保护企业资产的安全完整，保证会计资料的真实、合法。因此，治理会计失信的—个重要途径就是要建立科学合理高效的内部控制制度，使日常会计业务处理及会计档案管理每—环节的人员之间分工科学，职责明确，形成既能相互协作又能相互监督、相互制约的机制，这样就能减少作弊的可能性。

会计是诚信行业。如果会计失之诚信，欺诈舞弊，弄虚作假，会计关系得以存在的基础就会随之崩塌，会计业的生命力也就随之完结。会计工作处于各单位经济管理工作的前沿，会计人员身处财经大权的关键地位，加强会计人员职业道德教育，愈来愈成为公众关注的焦点。然而作为一名合格的会计人员，应信以立志，信以守身，信以待人，勿忘立信，诚信，永远是为人之本；诚信，是会计职业道德的核心；诚信是会计事业的生命线。每个会计人员应从自身做起,只有进一步加强职业道德建设，全面提高从业人员的道德素质，用会计法律制度敲打自己,用会计职业道德约束自己,在与接轨的今天。
本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

