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会计计量中的历史成本与公允价值的权衡

摘 要：会计计量是会计信息系统的核心，是会计信息准确性的关键。本文探讨了会计计量中的历史成本与公允价值的权衡的本质涵义。通过分析历史成本与公允价值在会计目标以及会计信息质量上存在的矛盾与统一，结合我国实际探讨公允价值在我国会计中的应用及未来的发展前景。
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二年的大学生活结束了， 我是一名财务会计专业的学生，在这短暂的二年中，我一直以严谨的立场和积极的热情投入到学习、工作中，经由良师的精心指导和自己的耐劳努力，顺利完成了学业。刚进入大学的喜悦似乎还在眼前，现在却要离开学校了。回首在校期间的学习和对社会实践的一点一滴，感受良多。
　　
　　做为财务会计专业的学生，财务会计是一门实务操纵性很强的学科，我十分珍惜这次难得的学习机会，一直以“一专多能，全面发展”严格要求自己，通过二年的努力学习，使自己不管是在思维，还是在学习等方面都取得了质的奔腾。在学习中我了解到我国在会计领域迈出了改革的步伐。会计改革是一个内涵丰富、外延广泛的范畴,它包括会计制度的改革、会计手段的改革、会计管理体制的改革、会计教育的改革以及会计观念的变革等,其中会计制度改革是会计改革的实质和核心,它不仅是会计改革成败的决定性因素,而且反映着会计改革成效的优劣。

在两年的大学里我在学习上，热爱自己的专业，系统全面地学习了本专业的理论基础知识，我现已具有较强的计算机网络操作能力，同时把所学的理论知识应用于实践活动中。除此之外，我还涉猎了一部分其他课程，开阔视野，对本专业方向的应用背景以及整个学科的结构有了宏观的认识。

公允价值的定义：

公允价值又可称为公允市价或者公允价格，是在公平交易前提下买卖双方由于熟知细节，充分考虑了市场信息后而共同自愿确定的价格。它有可能是无关联的双方在同等条件下达成买卖的价格。这种计量新属性最体现它“新”的地方就是获得交易市场的确认，它具有明显的可观察性与决策相关性，是一种实用的会计信息，其计量属性与历史成本、现行成本计量等被广泛应用于国际国内会计领域。
历史成本与公允价值计量模式在会计目标方面的矛盾与统一。
目前，有关会计目标理论存在着两种最基本的观点，即受托责任观和决策有用观。前者强调财务会计应该反映经营者的履约责任，在所有权与经营权分离的情况下，委托方与受托方的经管责任关系通过法律、规章、合同等直接方式建立起来，在这种关系中，会计的目标就是要反映和报告资源受托方的受托经管责任及其履行情况，以第三者的身份站在一个公正的立场，客观地实施会计计量，强调披露的信息具有可靠性。后者强调财务会计应为资本市场的投资者提供决策有用的信息。60年代以来，资本市场日益扩大和规范，资源的委托与受托关系通过发达的资本市场建立起来，双方不再进行直接的沟通交流。资本市场上收益与风险的并存促使作为委托人的投资者更加关注与风险收益相关的信息，以便进行权衡，评价各种投资行为．从而形成良好的投资决策。因此，决策有用观特别重视相关性。主张多种计量属性并存。由受托责任观和决策有用观决定的不同的会计目标，对会计计量的要求是不同的。在信息技术时代，两种会计目标的矛盾直接影响到会计计量模式的选择。历史成本计量对有形资产进行可靠的计量，但无法提供对衍生金融工具等软资产的及时相关的会计信息。笔者认为，在信息技术时代，既要求信息的可靠性，又要求信息的相关性。因此。即使历史成本计量与公允价值计量存在不一致。但会在很长时间内处于并存的状态。

公允价值在我国发展的前景：

与历史成本相比，公允价值也有其缺点:首先，公允价值的难以获得性，公允价值的使用是按照市场经济的游戏规则，以成熟发达的市场交易价格为基础的，而我国的市场经济体系虽然已经确立，但是还没有完全转型，活跃市场还会受到种种非活跃市场因素的影响。目前还有相当一部分资产和负债缺乏完善的市场，难以通过市场获取资产的完备信息。其次，公允价值获取方法的难量化性，确定公允价值的方法主要有：市价法和现值估价法。当存在市场交易价格的情况下采用市价法。当一项资产和负债能够在成熟活跃的市场上存在，或与一项资产或负债相同或类似的同等效用的替代品在市场上存在时，则采用其交易价格作为其公允价值。但当一项资产和负债不存在活跃市场或者同等效用的替代品时，就需采用现值估价法，而目前估价技术还不成熟，估价的准确性还有待提高。最后，公允价值的采用需要会计师具有高超的判断能力，从技术上来讲公允价值的获得需要会计师具有丰富的会计理论与实践素质，而且需要会计师了解评估、金融资本市场等相关知识。

从会计的发展史来看，任何一次经济的发展都带动会计的变革和发展，而其中首先要影响到会计的确认和计量。任何一种“新生”事物的出现必然有它的合理性。公允价值应用需要具备必须的市场条件，但我国不能因为目前条件尚不具备而回避它、抵制它，而应以积极的态度培育公允价值的应用环境。首先，有待于技术水平尤其是现值技术水平的进步。其次，有待于提高我国会计人员和机构的职业水平、专业素质以及职业道德水平，也需要提高会计信息化的水平。最后，公允价值的广泛应用还依赖于我国经济环境的不断完善。

公允价值在我国的应用：总结与展望
公允价值在我国会计中的应用：随着社会、经济的发展，未来的会计计量模式将会是历史成本与公允价值并重。目前我国会计实务中有些做法已呈现了历史成本计量与公允价值计量并存的局面。在我国，财政部会计准则委员会发布的具体会计准则中如债务重组、投资等，已开始采用公允价值作为计量手段，但是2001年1月。财政部发布和修订的八项具体会计准则以及新颁布的<企业会计制度>中，有关规定对于经济业务事项的会计处理却可能回避了按公允价值计价，而改按历史成本入账。<企业会计制度>之所以要在债务重组和非货币性交易的会计处理中回避公允价值，是因为公允价值的公允要求一个活跃、流动、健全的市场提供公平交易价格。然而，我国还不具备全面推行公允价值计量模式的诸多条件，如果盲目追求会计计量属性的国际化，不仅会造成社会财富的不公平分配，降低会计在资源配置过程中的作用，而且会扰乱尚不成熟的市场体系，影响国内资本市场的竞争能力．进而阻碍其融入世界经济一体化的步伐。因此。现阶段，我国会计计量应采用多种计量模式并存的做法，即在历史成本计量属性的基础上。尽量采用公允价值，以求得会计信息有用、相关、可靠。

综上所述，我国在相当长的时间内，处于历史成本与公允价值计量模式并存的局面。但是，公允价值计量是目前国际会计界盛行的计量模式，也具有公认的科学性和合理性。因此，公允价值将是财务会计发展的方向，当我国的市场环境成熟后，公允价值将会被普遍应用。
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