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上市公司盈余管理研究

摘   要：上市公司盈余管理是经济活动中常见的现象，对外部报表信息使用者的影响也在日益加大，研究上市公司盈余管理对我们正确评价资产质量和盈余水平都有积极的意义。本文在探讨盈余产管理涵义及特征的基础上，结合我国当前上市公司盈余管理的现状和手段，分析了盈余管理的原因，最后提出了规范上市公司盈余管理的对策和建议，以期为加强上市公司盈余管理提供借鉴。
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第一章  论文概述

1、上市公司盈余管理的概念和类型

盈余管理定义为:盈余管理是指管理当局在会计准则和相关法规的允许范围内，有目的有计划的运用会计政策的选择、会计估计的变更或安排交易和事项等方式来实现其期望盈余，并通过财务报告影响会计信息使用者的决策，从而实现自身利益(效用)最大化的一种欺诈行为。从定义中可以看出，盈余管理具有以下特征:  1、盈余管理的主体是公司的管理当局。这里的所说的管理当局主要是指懂事会、经理层和其他高级管理人员，因为会计政策的选择、会计估计的变更、交易或事项的安排等的最终决定权都归属于高层管理机构或高级管理人员，因此，公司的管理当局是盈余管理的主体。当然，在盈余管理的过程中也会有非管理人员参与，如一般会计人员等，但他们只是盈余管理的执行者，不属于盈余管理的主体。      2、盈余管理的客体是披露的会计盈余。从长期(可能是几年或几个营业周期，也可能是公司的整个存续期)来看，盈余管理并不增加或减少公司的实际盈余，但是会改变实际盈余在不同会计期间的分布。也就是说，盈余管理只是影响披露会计盈余，而不影响公司的实际盈余。   3、盈余管理的最终目的是自身利益(效用)最大化。经济理论的一个重要假定即人是经济人，也就是说，人是自私的，在交易过程中总是追求自身效用的最大化。在盈余管理领域，可以认为，作为经济人的公司管理层在机会主义的驱动下，总是谋求自身的利益(效用)的最大化。当然，公司管理当局在进行盈余管理时，多数情况下，其动机并不直接表现为自身利益(效用)最大化，而是表现为债务契约、股权融资、避免摘牌、避税等中间目的。而管理当局的最终目的与这些中间目的之间存在着直接或间接相关关系，通过这些间接目的实现其最终目的。  

4、盈余管理是一种合法合规但不合理的欺诈行为。盈余管理是在会计准则和相关法规允许的范围内，综合运用会计和非会计手段来实现对会计盈余进行控制和调整，会计方法的选择、会计方法的运用、会计估计的变更、会计方法运用时点、交易事项发生时点的控制都是典型的手段。虽然它是在会计准则等会计规范允许的范围内进行的，但是它是通过财务报告欺诈其他会计信息使用者，最终实现自身利益(效用)最大化，所以，它具有不合理性。

2、上市公司盈余管理的影响因素

我国上市公司盈余管理的影响因素分析 我国上市公司所处的制度环境和发达国家全有很大不同，一方面市场经济体制刚刚建立，证券市场还不健全，各种法规制度很不完善；另一方面我国大多数上市公司是由国有企业改制而来，上市公司的公司治理结构不完善。我国上市公司所处的特殊的制度环境使得我国证券市场上盈余管理表现出较为明显的中国特色。总的来说，它完全是经理人机会主义行为的一种表现。因此可以说，公司治理机制、会计规范制度、证券市场监管制度是影响我国上市公司的盈余管理的主要因素。 

第2章 盈余管理的限制和影响　

1. 存货准则对盈余管理的限制　

《存货》准则第十四条规定，企业应当采用先进先出法、加权平均法或者个别计价法确定发出存货的实际成本，取消了后进先出法。 所谓后进先出法是指企业在核算成本时，参考的是最近购入原材料的价格；而先进先出法则是参考最早购入原材料的价格。当购入存货价格在一段时间内的前期和后期有涨有跌时，采用不同的存货流转假设会 对会计利润产生影响。当存货价格呈现下跌趋势时， 采用后进先出法会增加会计利润，从而多交纳企业所得税；采用先进先出法则会减少会计利润，从而少交纳企业所得税；当存货价格呈现上升趋势时，采用后进先出法时会减少会计利润，少交纳企业所得税，而采用先进先出法时则会 增加会计利润，多交纳企业所得税。 在存货的整个使用期限内，无论是采用先进先出法还是后进先出法，对会计利润的影响总额都是确定不变的，对纳税影响也是确定不变的，只是利润和所得税额会在不同的会计期间有不同的分布。 所以说，无论是采用先进先出法还是后进先出法，其本质上体现的都是对未来存货价格趋势的预测。《存货》准则采用先进先出法，取消了后进先出法，更多的原因是假设存货价格会上升，这样企业当期的会计利润会增加而多交企业所得税，同时先进先出法也符合一般企业存货的 实际流转情况。将发出存货的实际成本计量限制在先进先出法、 加权平均法和个别计价法中，可以增加会计数据的可比性，在一定程度上限制企业的盈余管理。

2. 资产减值准则对盈余管理的限制

   新《企业会计准则第8号———资产减值》中规定：资产减值损失一经确定,在以后会计期间内不等转回,只允许在资产处置时,再进行会计处理。即长期投资、固定资产、在建工程和无形资产等长期资产计提减值准备后,在上市公司持有该资产期间内不得转回,只能在处置该资产时再进行会计处理。这里虽然不得转回的减值准备只包括固定资产减值准备、无形资产减值准备和按成本计量的投资性房地产减值准备，但因前两部分是企业进行盈余管理的主要操纵对象，因此该准则的颁布对企业影响很大。  按照旧准则，许多上市公司常利用减值准备调节利润。在盈利多时，多计提减值准备，盈利少时，再将减值准备冲回。新准则的颁布则切断了这一途径，使得企业利用计提资产减值再转回的手段进行盈余管理越来越困难。由此缩小了盈余管理的空间，使得上市公司无法通过操作减值准备来调节利润,增大了上市公司信息披露的真实性,从而有利于投资者的决策。同时，新准则规定企业在发生重大资产减值损失时，应当在附注中披露原因和当期确认的损失金额，其减值准备的转回也要作为重大事项来披露，因此，更加限制了上市公司对利润的操纵　

3、合并报表准则对盈余管理的限制

 新《企业会计准则第33号———合并财务报表》中规定:合并报表的合并范围应当以控制为基础予以确定。与旧《合并会计报表暂行规定》相比,新的合并财务报表准则所依据的基本合并理论已发生变化,从侧重母公司理论转为侧重实体理论。合并范围的确定遵循了实质重于形式的原则。母公司须将所有能控制的子公司纳入合并范围,而不以投资比例作为唯一的衡量标准。新准则的这一改变使得一些企业无法通过原先惯用的盈余手段来提高企业集团的整体业绩，如在业绩不佳的年份，通过降低经营状况差的子公司的投资比例将其从合并范围中剔除，或提高盈利较好的子公司的投资比例将其纳入合并范围，从而减少了企业进行盈余管理的空间，有效地控制了企业进行盈余管理的行为。  另外,新合并财务报表准则规定,同一控制下的企业合并以账面价值作为会计处理的基础,放弃使用公允价值。目前,我国的企业合并大部分是同一控制下的企业合并,虽然合并计价形式是以双方确认的公允价值为基础的,但操作过程中往往由于人为因素的过多干预而使得公允价值难以实现,以致一些上市公司通过合并重组一夜暴富的事例屡次出现。新合并财务报表准则关于企业合并计价以账面价值为基础的规定,充分考虑了我国会计信息质量的现状和资本市场发展的程度,有利于规范企业盈余管理行为和提高企业利润的可信度

第3章 上市公司盈余管理策略研究

1. 上市公司盈余管理行为识别

盈余管理是企业管理层在不违反会计准则的前提下，有目的地采取多种手段达到期望报告盈余的行为。由于信息不对称和公司治理结构不完善，上市公司管理层利用会计核算方法的可选择性、信息披露的滞后性等进行盈余管理的行为是现实存在的。同时，出于满足考核指标、债务条款、股权激励的业绩条件、证券投资机构的分析预测值等因素考虑，企业管理层存在调节盈余的内在动机和外在压力。（1）识别上市公司盈余管理动机，（2）关注审计报告及注册会计师的变更，（3）对利润表进行对比分析，（4）对会计信息进行长期时间序列分析，（5）分析现金流量表，（6）关注会计报表附注。

2. 上市公司盈余管理途径和方法  

(一)会计政策选择和会计估计的应用

　　对同一经济事项,会计政策一般提供几种方法供会计人员选择,会计估计则更需要企业会计人员运用职业判断。由于会计应计制的差别导致会计准则和会计制度具有一定的灵活性,在同一交易或事项的会计处理上可能给出多种可供选择会计处理方法。

（1）.利用资产减值准备。

（2）.利用固定资产折旧政策影响会计利润。对企业来讲,由于固定资产金额相对较大,新准则规定,企业应当至少每年年终对固定资产的使用寿命、折旧方法和预计净残值进行复核,并可以根据实际情况进行调整。

（3）.利用会计期间、时间跨度来调节利润。许多公司不按会计制度、会计准则的规定来进行会计账务处理,而是利用时间差,提前确认会计收入、推迟结转成本,或者提前确认成本费用、推迟确认会计收入,他们利用这样的方式对利润进行调节。

(二)利用关联交易操纵会计收益

　　利用关联方交易来操纵盈余是比较隐蔽并且常用的一种方式,已成为上市公司乐此不疲的游戏。其主要方式包括:

（1）.委托或者合作投资。

（2）.关联购销。关联交易包括有:虚构业务量、低价购进原材料和高价销售产品等方式。　　

（3）.资产租赁。许多上市公司的经营性资产甚至经营场所往往是采用租赁的方式从母公司租赁来的,因此,这样就为上市公司与母公司之间的交易埋下了伏笔。

（4）.承包经营或者托管经营。在我国目前的法律法规中,对承包经营或者托管经营的规定和操作规范基本是一片空白,于是就给托管(承包)经营的操作者留下了大量的操作空间,上市公司完全可以利用承包经营或者托管经营来的利润进行操纵。

（5）.资产转让置换。资产转让置换是企业为优化资产结构、完成产业调整、实现战略转移等目的而实施的资产转让或股权转等行为,上市公司经常利用资产置换的手法来操纵利润。

(三)利用地方政府的支持来对会计收益进行操纵

　　利用地方政府的支持来对会计利润进行操纵,这样的方式主要表现为地方政府以财政手段支持、扶持地方企业。在当前的资本市场环境下,“壳资源”依然稀缺,上市公司成为了一种稀缺资源,是当地的一种融资平台。当上市公司无法配股或者面临中止上市的状况的时候,他们会伸出“看得见的手”来对上市公司给予行政支持。政府优惠恩赐的突然降临,上市公司当然就可以对会计收益进行操纵了。地方政府一般采用如下方法:直接为上市公司提供财政补贴;给予上市公司退税或者减免税,以达到降低税负的目的;地方政府利用商业银行对上市公司的利息进行减免等等手段对会计盈余进行改善。

(四)利用债务重组

　债务重组是指在债务人发生财务困难的前提下,债权人按照其与债务人达成的协议或法院的裁定做出让步的事项。。

(五)利用研发支出资本化

新准则将研究开发项目分为研究阶段和开发阶段,企业应当根据研究和开发的实际情况加以判断。　　

(六)利用借款费用资本化

　　新企业会计准则规定,符合资本化条件的资产包括固定资产和需要相当长时间的购建或者生产活动才能达到可使用或可销售状态的存货、投资性房地产等。相比旧准则,扩大了可资本化的资产范围,可资本化的借款范围也由专门借款扩大到了专门借款和一般借款。公司会在借款费用资本化和费用化之间挪移,调节当期损益从而进行盈余管理。

3. 我国上市公司盈余管理的未来研究趋势

国内有学者认为，对盈余管理的考察，除了从会计的角度外，更应该从管理学的角度对其进行考虑，因为除了会计因素外，管理方面的因素也影响着企业的盈余，因而对盈余管理的研究应该考虑管理要素的影响作用，目前这方面的研究还比较少。现代企业要生存和发展，必须实行价值管理，一切要以客户为中心，顾客满意度的最大化是企业真正生存和发展的最直接因素，因此企业在管理上必须创新，企业的盈余中除了要考虑生产成本以外，还要充分考虑管理成本，这样对盈余的管理范围将被扩大，研究的领域也应该扩展。这样可以从价值管理的角度对盈余进行考察，将盈余管理同企业管理真正的联系起来，从价值驱动的角度考虑盈余管理因素，真正使盈余管理发挥其应有的管理作用。

第四章  总论及发展构想

1.总论

盈余管理是企业在会计准则范围内进行的有目的的行为，会计准则的不完善是其直接诱因。从方法方面看，盈余管理多是利用会计准则的疏漏或空白进行会计政策的蓄意选择。因此，会计准则对规范盈余管理具有举足轻重的作用。对盈余管理及相关问题的研究，可以帮助财务报告使用者全面、正确地认识上市公司盈余质量及企业价值。

2.规范上市公司盈余管理  
(一)加强内部监督，健全内控制度，完善公司治理结构
　　盈余管理是企业管理当局为更好地获取私人利益从而在既定制度下进行的一种调节利润的行为，那么公司的治理结构必然会对该行为产生不小的影响。如果公司治理结构混乱，那么过度盈余管理行为就会更加猖獗，而良好的公司治理结构则可以抑制过度的盈余管理行为。所以为了更好地规范上市公司盈余管理行为，首先必须对公司的治理结构加以完善。

　

 (二)不断完善会计准则和会计制度的建设，规范上市公司盈余管理

　　会计准则和制度留给上市公司的自由选择余地是上市公司盈余管理行为产生的一个前提和基础。然而由于会计准则的产生方式导致其本身不可避免地带有可选择性和可变更性，所以我们必须根据我国国内的市场环境并且综合考虑国际环境的影响，对会计准则进行及时地修订和完善，使准则更加具有针对性，并且尽可能地缩小会计政策选择的空间和范围　　(三)强化注册会计师的审计监督，提高执业质量

注册会计师的审计能力和职业素质对于上市公司的盈余管理行为也有着较大的影响，所以我们需要不断提高注册会计师的职业水平和技能，以便更好地识别上市公司的盈余管理行为。

(四)加强政策监管，改进相关监管制度，建立业绩评价指标体系

目前，我国的监管部门通常只根据会计报表中单一的会计数据来进行对上市公司的监管，导致企业在会计准则的漏洞下利用公允价值来调节利润。因此，证券监督管理部门应改革这一监管政策，从多方面监督企业信息披露的全过程，建立一套全面有效的上市公司业绩评价指标体系，可以设立几个核心指标，如经营活动现金流量、营业利润等，增加企业盈余管理的有效预警指标，对过度或不当的盈余管理行为进行严厉惩处。　　

(五)加强职业道德建设，提高会计从业人员的素质

　　会计人员是会计信息产生的直接责任人，是企业进行盈余管理的直接操作者。所以会计人员的职业道德水平及其业务能力将直接影响会计信息的质量和盈余管理的限度。盈余管理行为与道德问题直接相关，一些会计人员为了个人私利违反职业道德，在财务报告中弄虚作假，使得财务报告失真，最终导致利益相关者无法通过财务报告准确地评价企业的财务状况，个人利益受到侵害。因此，为了更好地规范盈余管理行为，我们必须加强会计从业人员的职业道德建设，切实提高他们的职业素养。
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