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    电子商务发展的历程

经济的发展和科技的进步为电子商务开辟了无比广阔的前景，在全球信息化大势所驱的影响下，各国的电子商务不断的改进和完善，电子商务已成为21世纪先进生产力的标志之一。作为一种信息时代国际通行的商务模式，电子商务观念正不断深入人心。而在我国，计算机与网络技术的普及与发展，电子商务迅速崛起，网上交易发展也步入了一个新台阶。电子商务的深入发展引发了一场广泛、深刻的商业变革。电子商务作为网上交易的重要商务活动之一，其存在的巨大经济潜力。使得许多企业都跃跃欲试，虽然这一新经济状态下的商务形态有着光明的前景，但也面临着许多问题。经历了网络泡沫的中国电子商务，目前已经进入平稳发展阶段，前景非常看好，但是电子商务在未来发展道路上，其问题依然不少。因此，现在应展望电子商务在未来的发展趋势，理清目前存在的问题并提出相应对策，这样就更有利于新形式下我国电子商务的持续、快速、健康地发展。

电子商务正迅速地渗透到社会生活的方方面面，已成为当今IT业最为热门的话题和竞争的焦点。今天，越来越多的企业家靠Internet技术与供应商、合作伙伴及客户保持连接，实现电子化交易。越来越多的普通百姓通过Internet浏览信息、收发电子邮件、甚至购买商品，享受着电子商务带来的乐趣月便利。

    电子商务的优势在于超越了传统商务的时间和地域。用户（商家）可在全球范围内寻找客户、进行价格对比和商家选择；快速反应客户需求，进而调整产品结构、生产与进货计划；减少中间流通环节，降低交易互动成本；更方便、经济地与客户和供应商沟通，提高服务质量。电子商务也使得小公司与大公司在这些方面而具有同等优势，一些小公司，原本由于受人员和资金的限制，没有能力建立广泛的销售体系，只能通过参加览会、地区媒体广告等常规方式对产品进行有限宣传，无法将产品推广到更广阔的国际市场，使得企业的经营空间受到很大的限制，而电子商务使得企业具有更广泛的供应商和客户空间。

    对于企业来说，电子商务是用以Internet为核心的信息技术，进行商务活动和企业资源管理，它的核心是高效率地管理企业的所有信息，帮助企业创建一畅通于客户、企业内部和供应商之间的信息流，把客户、企业、供应商连接在一起，以最快的速度、最低的成本响应市场，及时把商机不断提高和巩固竞争优势。

电子商务商务的发展

    电子商务并不只是一个商业发展概念，它的发展同时存在于国家经济战略的宏观层面和企业发展策略的围观层面。2002年11月，联合国贸发会议和联合国亚太经社委员会在曼谷联合召开的亚太国际会议的主题就是定位于“E—commerce Strategies for Development”,电子商务在这里被视为经济发展战略之一。大会宣言特别指出：政府和商业机构包括私人商业机构都应当成为推动和应用电子商务发展的伙伴。一个国家的ICT发展和电子商务发展战略应该纳入经济与社会发展的范畴。在这之前，欧盟于2000年推出了“电子欧洲行的计划”；美国提出了改善电子交易措施的指引计划；经济合作与发展组织建议设立观察指标来反映电子商务的发展趋势；亚太经合组织2000年文莱会议的成果基础上进一步提出了《e—APEC》行的方案。2002年的墨西哥会议提出可持续经济增长应与发展数字经济相结合，并通过了《贸易和数码经济协定》。联合国秘书长安南在为联合国贸发会议发表的“2002年电子商务发展报告”撰写的序言中指出，电子商务在推动经济发展、提高贸易效率、增强企业竞争力方面有显著的效用。它不仅整合国家经济进入全球经济，还能提供就业机会、创造财富。

电子商务的应用模式.

　一、电子商务与企业信息化模式。

    企业信息化是电子商务的基础，企业的信息化程度低，轻视客户需要是我国企业电子商务应用的最大障碍。其实，企业信息化与电子商务应该是统一的，即用IT技术将企业内部的流程和外部市场更科学、更自动化地组织起来。对于已实现企业内部信息化的企业，应将现有的系统延伸到基于Web的应用上来，并加强客服服务，进行这样的转变，实际上就成了所说的电子商务，原来的ERP系统，主要针对企业内部的信息资源管理，现在有了新的商业模式，有了Intement，可能就变成了企业和企业之间的采购和供应链的关系，而不是企业内部流程简单的整合。对于尚未建立信息系统的企业，基于Web的应用是可“一步到位的，并不需要从主机模式或Client/Server模式的系统先做一遍，再在此基础上实现电子商务，电子商务环境下的企业信息化就足建立基于Web的开放式的、集成的信息系统，然而，电子商务并不简单是Web界面，其内涵比现有简单的Web界面要广阔许多，实际上电子商务关键在于经营，所以要求企业要能从实际出发来设计新的电子商务工作模式。

　　

　二、电子商务环境下企业信息资源管理模式。 

    企业电子商务应用系统应使企业利用以Intement为核心的信息技术进行商务活动和企业信息资源管理，高效地管理企业的信息资源，创建一条畅通于客户、企业内部和供应商之间的信息流，把客户。企业和供应商联系在一起，及时地沟通从客户到仓库、生产部门、销售部门、供应商之间的信息，企业通过严谨的生产 、供应管理、物科管理、销售订单管理、客户服务管理等使所有的外部信息与企业内部的管理信息同步，提高企与供应商的协作效率，优化企业采购过程，降低采购成本，为企业提供一个统一的、集成的环境，让客户、企业管理人员和供应商能从单一的渠道访问其所有的信息，准确掌握企业的需求、供货、存货及供应商的资源情况。并利用这些信息做出正确的决策。即把企业内部信息资源管理、客户关系管理和供应商管理等所有与企业业务过程相关的信息紧密集成，并把他们全部延伸到Intement，让客户、供应商用过Intement与企业进行实时的信息交流，形成一个以客户为中心进行业务活动的信息流。
总之，我国电子商务正处于起步阶段，完全发展起来还有很长的路要走。在借鉴国外电子商务案例时我们应注意，我们的社会环境和国外的完全不同，所以我们再发展电子商务活动时，应注意切合实际，事实求是地提出和实现自己的电子商务发展政策。政府应大力支持开展电子商务，企业精英应在本行起带头作用。信息化是基础，安全是关键，法律是保障，机制是环境，人才是决定性因素，只有诸方面齐头并进，才能促进我国电子商务的发展。
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