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浅析电子商务与物流的信息技术

电子商务和物流作为现代流通的两大手段，相互之间有着密切的联系。电子商务的发展，也使物流迅速的发展，物流的采集也显得特别重要。条码技术是在计算机应用实践中产生和发展起来的一种自动识别技术，它提供了快速、精确、低成本的数据采集方法，是实现各行业自动化管理的必要条件。而射频技术的基本原理是电磁理论，利用无线电波对记录媒体进行读写。射频系统的优点是不局限于视线，识别距离比光学系统远，射频识别卡具有可读写能力，可携带大量数据，难以伪造和智能化等特点。

一、条码技术的概念和发展

1、条码的概念：商品条码是由国际物品编码协会（EAN）和美国统一代码委员会（UCC）规定的，用于表示商品标识，包括EAN商品条码和UPC商品条码。

条码技术是实现POS系统、EDI、电子商务、供应链管理的技术基础，是物流管理现代化的重要技术手段。条码技术包括条码的编码技术、条码技术符号的设计、快速识别技术和计算机管理技术，它是实现计算机管理和电子数据交换不可少的前端采集技术。

2、条码技术的产生于发展：条码技术的研究开始于20世纪40年代初。20世纪40年代后期，美国的两位工程师就开始研究用代码表示食品项目以及相应的自动识别设备，并于1949年获得了美国专利。20世纪60年代后期，北美铁路系统采用了条码系统，最早使用了条码技术，国际物品编码协会成立于1977年，负责开发和维护一套全球跨行业的标识和通信系统。我国条码技术的研究始于20世纪70年代末，我国目前已制定了《条码系统通用术语、条码符号术语》、《通用商品条码》、《中国书号ISBN部分条码》等十几项国家标准。

3、条码的分类

（1）按条码有无字符符号间隔，可分为连续性条码和非连续性条码。

（2）按字符符号个数固定与否，可分为定长条码和非定长条码。

（3）按扫面起点的可选性，可分为双向条码和单向条码。

（4）按条码的码制不同，目前世界上流行的有几十种条码，如UPC条码、EAN条码、三九条码、库德巴条码、二五条码、四九条码、11条码、EAN-128条码等。

（5）按条码应用的领域不同，可以分为消费单元条码和物流单元条码。

4、条码技术的意义

促进外贸出口。商品上印有条码标识，就等于获得进入国外扫描超级商店的入场券。

5、实现商业的现代化管理。

为电子数据交换在全球的实现和发展提供保障。

快速、准确地进行物流控制的手段。

在物流及其他领域得到广泛应用。

6、商品条码的种类及编码原则

EAN-13商品条码

EAN-8商品条码

UCC/EAN-128码

7、二维条形码

物流条码

UPC条码

ITF条码

二、RFID技术概述

RFID是无线射频识别，常称电子标签、电子条码等。它是一种自动识别技术，通过射频信号识别目标对象并获取相关数据，识别工作无须人工干预。典型的RFID系统由RFID读写器和RFID标签组成，标签承载物品信息，作为标识附着于物品上；读写器利用感应无线电波、微薄实现标签信息的识别与采集，并将信息输入信息管理系统。RFID不局限于视线，识别距离比光学系统远，射频识别卡具有读写能力，可携带大量数据、难以伪造并且有智能。

1、射频技术系统由电子标签、阅读器、天线组成。与传统条形码识别技术相比，RFID的优势包括：快速扫描、体积小型化、形状多样化、抗污染能力和耐久性强、可重复使用、穿透性和无屏障阅读、数据的记忆容量大、安全性高。

2、RFID的工作原理：

标签进入磁场后，接受阅读器发出的射频信号，凭借感应电流所获得的能量发送出存储在芯片中的产品信息，或者主动发送某一频率的信号，阅读器读取信息并解码后，送至中央信息系统进行有关数据处理。

3、RFID的应用范围

零售业

车辆自动识别

自动化的生产流水线

在粉尘、污染、寒冷、炎热等恶劣环境中

在物流和供应链的管理中

在身份识别上、如在医疗领域的医疗器械管理、病人身份识别和婴儿防盗等

在产品防伪上，如贵重物品的防伪、票证的防伪等

4、数字分拣技术的运用

数字分拣技术DPS中常用的是电子标签辅助拣货技术，它是一种无纸化的拣货系统，可分为摘取式数字分拣技术和播种式数字分拣技术

电子标签辅助拣货系统是在拣货操作区中的所有货架上，为每一种货物安装一个电子标签，并与分拣系统的其他设备连接成网络。控制电脑可根据货物位置和订单清单数据，发出出货指示并使货架上的电子标签亮灯，操作员根据电子标签所显示的数量及时、准备、轻松地完成以“件”或“箱”为单位的商品拣货作业。

5、仓储管理利用射频识别技术的实际应用

将RFID系统与条码系统结合，可用于智能仓库货物管理，有效解决与仓库及货物流动有关的信息管理，不但可增加一天内处理货物的件数，还监看着这些货物的一切流动信息。一般而言，射频卡贴在货物要通过的仓库大门边上，读写器天线放在叉车上，每个货物都贴有条码，所有条码信息都被存储在仓库的中心计算机里，该货物的有关信息都能在计算机里查到。当货物被装走运往别地时，由另一读写器识别并告知计算机中心它被放在哪个拖车上，这样管理中心可以实时地了解到已经生产了多少产品和发送了多少产品，并可自动识别货物，确定货物的位置。

三、RFID技术在电子商务物流中的功能分析

RFID在物流领域中应用于物料跟踪、运载工具和货架识别等要求非接触数据的采集和交换。基于RFID技术的电子商务物流功能主要体现在以下几个方面：

1、仓储管理

将RFID系统用于智能仓库货物管理，有效地解决了仓库里与货物流动有关信息的管理。它不但增加了一天内处理货物的数量，还监督这些货物的一切信息。射频卡贴在货物通过仓库的大门边上，读写器和天线放在叉车上，每件货物均贴有条码，所有条码信息都被存储在仓库的中心计算机里，该货物的有关信息都能在计算机里查到。当货物被装走运往别处时，由另一读写器识别并告知计算机中心它被放到哪个拖车上。这样管理中心可以实时地了解到已经生产了多少产品和发送了多少产品，并可自动识别货物，确定货物的位置。

2、生产线自动化

用RFID技术在生产线上实现自动控制和监视，能提高效率、降低成本。

3、分析和预测

企业通过RFID对物流体系进行管理，不仅可对产品在供应链中的流通过程进行监督和信息共享，还可对产品在链中各阶段的信息进行分析和预测。企业通过对物流信息进行分析，可了解物流过程的各环节，发现各环节存在的不足，从而提出改进措施。通过对产品当前所处阶段的信息进行预测，估计出未来的趋势或意外发生的概率，从而及时采取补救措施或预警。作为分析和预测的信息来源，RFID数据采集功能在电子商务中显得尤为重要。基于RFID技术的电子商务物流体系，对数据采集以及数据分析与预测具有强大优势。

RFID/EPC与物联网技术创新：EPC是一个复杂全面综合的系统，它在计算机物联网和RFID技术的基础上，利用全球统一标识系统给每个实体对象唯一的代码，构造一个实现全球物品信息实时共享的实物互联网。这是继条码技术之后在物流配送及产品跟踪管理领域的又一革命性技术。

四、结语

电子商务和物流作为现代流通的两大手段，相互之间有着密切的联系。电子商务与物流的之间存在着“虚实相应”的关系，物流业地位将大大提高，供应链将短路化，第三方物流将成为电子商务环境下物流企业的主要形式，采购将更方便，价格将更低，成为商流、信息流与物流的汇集中心，库存集中化得到实现，运输被划分为一次运输与二次运输，更方便的“多式联运服务”被广泛提高，开始流动的信息成为物流作业的主要依据。但是，电子商务必须有现代化的物流技术的支持，才能体现出所具有的无可比拟的先进性和优越性，在最大程度上使交易双方得到便利，获得效益。
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