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金融危机对金华电子商务企业的影响

     在2008年8月骤然形成席卷全球金融市场的风暴后，特别是今年9月雷曼兄弟公司陷入严重财务危机，并宣布申请破产保护后，更加重了全球金融危机的程度，并极大影响了我国经济的健康发展。
一、金华电子商务企业生产经营的现状

目前，受金融危机和人民币汇率的影响，金华所有企业的生产经营均受到了不同程度的影响，部分企业面临停产危险，个别企业已处于停产状态。同时，经上网了解发现，因企业资金、原材料使用、生产成本、市场销售、产品品牌等方面的差异，企业受到影响的程度不一样，机械加工业、出口企业产生的影响较大。
1、机械制造类。机械制造类产业所受冲击最大，尤以与煤炭关联的非煤企业。主要原因是由于当前煤炭价格严重下滑，煤炭价格已跌至最高时的50%以上，大部分煤矿停产、半停产或限量生产，产品销售形成制约，产量锐减，甚至停产。原材料价格猛跌，产品价格大幅下降，且市场快速萎缩，目前已缩减产量规模，勉强维持生产。
2、食品加工类。食品加工类企业因消费市场萎缩，居民购买力下降，企业生产受到一定影响。金华市佑利进出口有限公司公司因受金融危机市场的影响，订单减少40%；部分企业主要产品在国内市场，影响较小，但企业发展资金不足，影响了企业的正常生产经营。
3、轻纺服装类。受金融危机和人民币升值幅度过快的影响，加剧了纺织、服装、工艺品等出口创汇企业的经营困难，企业目前都不同程度地缩减利润空间和产品订单，出口创汇额下降，但因出口退税率提高，企业生产未受大的影响。
4、对招商引资工作的影响。此次金融危机对金华招商引资和企业投资产生了普遍影响。投资者普遍缺乏投资信心，致使引进资金、技术等借助外力的发展受到限制和影响，招商引资难度加大，项目入区势头减弱。出于对未来宏观经济走势的担忧，部分生产企业对国际经济走势难以预料把握，多数企业处于观望状态，经济运行迟缓及企业投资削弱会逐渐突显，将直接或间接地影响未来开发区引进外资增资扩容。
二、金华电子商务企业面临的主要困难及原因
目前，在金融危机的影响下，制约企业正常经营发展的瓶颈很多。主要有：一是原材料价跌过快。去年及上半年原材料价格猛涨，下半年价格猛跌，原材料价格波动大而不稳带来连锁效应，产品价格严重下降，导致企业生产成本过高，负债经营，加之很多供货企业停产、破产，导致企业举步维艰举、生产困难。二是市场萎缩低迷。受金融危机的影响，企业限产、停产、及至破产，造成市场萎缩，产品无法销售。同时，不少加工类企业工艺简单、缺乏竞争力，市场占有额低，销售途径狭窄，无法在短时间内拓展国内、国际市场，很难在当前竞争激烈的商业环境中立足。三是资金不足。虽然国家出台了有利于中小企业发展的有关政策，降低了银行贷款利率，调增了商业银行信贷规模，但是银行对中小企业发展信心不足，特别是当前金融危机这一大背景下，银行为了降低风险，加紧收缩银根，对中小企业实行“限贷”、“惜贷”、甚至停贷。尤其是一些国家加工贸易限制类产业，如塑料原料及制品、纺织等无法从银行贷款。四是企业规模小，处在产业链的底端，抗风险能力弱。原材料价格持续下跌，带来了产品的快速降价，很多产品卖不出去，库存压力加大，企业维持艰难。五是企业基础管理缺失和弱化。不少企业实行家族式管理，管理体制比较混乱，人员比较复杂，不具备现代化企业的经营管理水平，不能推行流程优化、效率明显、节约成本的精细化管理。
三、金华电子商务企业采取的应对措施
金融危机对于开发区的发展既有挑战，更有机遇。我们要理清工作思路，既要准确分析把握此次金融危机带来的负面影响，又要抓住国内外经济形势呈现的发展机遇，趋利避害，促进开发区建设平稳发展。目前，针对金融危机的蔓延和加剧，为抵御国际经济环境对我国的不利影响，中央实行积极的财政政策和适度宽松的货币政策，以增大政府的投资来发挥带动作用。国家出台了一系列扩大内需的政策，并且提出了放宽金融政策、鼓励出口创汇、加大基础设施投入力度等10项进经济稳定增长的措施，对开发区企业发展又是一个良好的机遇。通过调研发现，很多企业自身也在积极采取措施，应对此次金融危机。
（一）是最大限度降低生产成本。加强企业管理，提高原材料利用效率，减少不必要的开支。目前，开发区很多企业实行财务从紧政策，压缩各种开销，建立更加严格的管理制度，在采购、生产、销售等各个环节，杜绝跑冒滴漏等浪费现象；同时，缩短物流链，降低物流环节费用，注重发挥员工的积极性，提高全员劳动生产力。一些正常生产的企业，如金悦利毛巾、恒通橡塑、金穗面粉等企业，为节省用电成本，实行用电错峰生产，白天休息、夜里生产。同时，大幅度精兵简政，不少企业员工实行轮流上班。
（二）是回笼资金，抓基础建设。抓住国家扩大内需的有利时机，一方面利用这个时间，企业集中精力追缴货款，清理外债，回笼资金，为下步发展提供资金保障。另一方面适时进行厂区的内部建设。建于实业、广源仪器、爱德士鞋业、佰伦公司等企业开始改造扩建厂房、订购原材料、检修设备、研发新产品，迎接国家建设带来的发展机遇。
（三）是加快新产品研发。部分企业利用当前产量下降、工人空闲的有利时机，积极组织技术人员进行新产品开发，增强市场竞争力。神工制冷机械公司结合近期市场调研，组织开发了水凝式蒸发冷、单位用热浴装置等设备，现已陆续推向市场。
（四）是加大招商引资力度。在金融危机大背景下，针对东南沿海地区处于停产半停产状态的企业，利用这些企业周转资金和市场订单，凭借开发区的廉价土地和劳动力，实现两者的“嫁接”，争取这些企业来开发区投资发展。对一些在招商活动中已签约项目处于观望状态，我们采取超常规措施，对于已签约项目，抓牢线索，紧盯不放，力争使项目早日开工建设，达产达效。
 四、对金华电子商务企业为以后的长远发展提供以下建议

（一）是提供政策扶持。支持中小企业多渠道融资。
中国央行、财政部等部委为提高了个人贷款和劳动密集型中小企业的贷款额度，并拟进一步扩大政策支持对象范围及拓宽财政贴息资金渠道，以缓解目前中小企业的融资压力。建议政府做好与银行的工作协调，相应出台包括财政、金融和其它功能性政策，建立灵活、有效的信贷机制，搭建多种形式的融资平台，帮助中小企业渡过难关，加快发展。同时，加大对企业扶持力度，减少行政事业性收费，简化办事流程，降低企业交易成本。
（二）是加强政策指导和服务。
外经贸部门要加强与企业在出口政策、形势预测、市场分析等方面信息的沟通、共享和互动，及时帮助企业解决出口中遇到的问题，提高审批和服务效率，为企业出口提供宽松和谐的发展环境。劳动部门做好企业裁员职工的劳动社保以及再就业培训工作，采取多种措施，合理解决裁员生活出路，维持社会稳定。
（三）是研究政策，抢抓机遇。
党的十七届三中全会指出要加大对“三农”的投入、发展标准化农业、加强农产品品质监管、实施土地合理流转等强农，惠农的具体措施，为招商引资发展农业产业化带来了新的发展机遇。建议政府研究这一政策，出台新的有利于企业发展的政策规定，用以指导招商引资工作。
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