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我国电子商务的应用现状与应用前景分析

由于企业信息化程度、计算机网络、信用制度、物流配送体系以及法律政策环境等方面的差距，我国电子商务的发展相对比较落后。1995至1998年一直是我国电子商务的“启蒙教育”阶段，那时中国电子商务的主体是一些IT厂商和媒体，尤其是以IBM为首的IT大厂商，它们以各种方式激发和引导中国民众对电子商务的认识、兴趣和需求，推动电子商务技术的介绍、应用与发展，为中国电子商务后来的进一步发展奠定了基础。直到1999年随着国内专门从事电子商务的企业和网站的大量涌现，我国电子商务才进入到广泛而务实的发展阶段。21世纪是一个数字化、网络化和知识经济的社会,信息产业将成为国力竞争的焦点,也是国家的战略性支柱产业,直接影响着国家在新世纪的生存和发展。以数字化和网络化为基础的电子商务因其具有超越时空界限、双向信息沟通、交易手段灵活和交货方式快速等特点,将改变传统的贸易形态,为经济发展提供原动力,成为各国国民经济发展一个重要的增长点。因此,许多国家都将大力发展电子商务作为新世纪的一项重要国策。而发展电子商务必须是技术创新和制度创新并举。
随着因特网在全球的迅猛发展,电子商务越来越受到人们的关注,开始渗透到人们生活的各个领域,改变着经济社会的各个方面。电子商务企业迅速崛起,生产企业、零售企业、金融服务业纷纷开展电子商务。 

我国电子商务总体发展现状显示前景辉煌 2010年1月15日,CNNIC在京发布《第25次中国互联网络发展状况统计报告》。截至2009年12月,我国网民规模已达3.84亿,互联网普及率达到28.9%,高于世界平均水平。这预示着电子商务的发展,网络消费者的数量进一步增加,企业开展电子商务潜力巨大。报告显示:商务交易类应用的用户规模增长最快,平均年增幅68%。其中,网上支付用户年增幅80.9%,在所有应用中排名第一,旅游预订、网络炒股、网上银行和网络购物用户规模分别增长了77.9%、67.0%、62.3%和45.9%。中国互联网影响显现从娱乐化向消费商务型转型的趋势。资料显示我国电子商务的发展潜力巨大。
　一、我国电子商务存在以下不足之处：
　　1.市场环境不成熟
　　我国电子商务发展起步较晚,尚不成熟。例如我国的电子商务法规滞后,虽然已经有相关的数据签名、电子合同的法律法规,但不完善,法律法规更新的速度远远不及电子商务千变万化的发展。目前市场不成熟,社会化信用体系还不完善,交易行为缺乏必要的行业自律和严厉的社会监督。消费者的消费观念问题,与电子商务发展不相适应。 
　　2.企业主体自身问题 
　　电子商务发展需要企业先进的管理水平,但是很多企业经营方式相对陈旧,网络意识还很淡薄,信息化管理水平低,没有实现企业内部管理的信息化以及行业的电子化。目前,我国中小企业信息化现状还很不理想,虽然有高达80%的中小企业具有接入互联网的能力,但用于业务的只占44.2%,只有16.7%的企业有自己的网站,14%的企业建立了企业门户网站,52.3%的企业具有不同程度的信息化应用,其核心业务的应用低于10%。因此,大力推进中小企业信息化建设十分必要且极其重要。 
　　3.网上交易安全技术不成熟 
　　网上交易的安全性是发展电子商务的重要因素之一。目前的电子交易主要通过Internet进行的,交易时往往涉及一些个人隐私,例如个人姓名、年龄、住址、电话、银行账号等,一旦涉及到个人隐私泄露带来的后果很严重。在一项调查中,问及到消费者为什么不愿意购物时绝大多数人担心遭到黑客的侵袭而导致银行卡密码的泄露问题。如果没有一个安全的应用环境,如果不能确保在线交易的支付的安全性、信息的保密性,人们将不会放心地参与到电子商务中去。 
　　4.物流配送体系不健全 
　　一个完善的电子商务是信息流、资金流、物流的统一。如果没有一个快速反应的物流配送体系,电子商务将不能持续经营下去。我国现在的物流配送体系存在的问题包括:物流成本高以及运送时间长。现在的物流公司各自为政,带来一些资源的浪费,由谁建设高效的物流配送中心,是个难题。 
　　二、 改善我国电子商务发展环境的对策 
　　电子商务的发展是个系统工程,不能一蹴而就,必须循序渐进。从以下几个方面着手: 
　　1.改善电子商务发展的市场环境 
　　发展电子商务是我国政府部门义不容辞的责任与义务,作为政府部门必须加大宏观指导。政府部门要加大资金支持力度,构建完善的网络基础设施,加大对互联网的管制,加大对电子商务的监督与支持。加大力度构建社会信用环境、物流体系,提供一个安全的金融支付环境,不断制定和完善电子商务法律法规,为电子商务的发展提供法律保障和制度支持。同时,政府利用激励机制,不断鼓励企业开展电子商务,加大宣传力度。与电子商务相关的消费意识、消费习惯仍然需要相关政府部门来引导。开展电子商务,必须创建比较成熟和规范的市场环境。 
　　2.企业提升管理水平,推动自身信息化进程 
　　企业实行电子商务的出路在于更新观念,引进先进的信息管理人才,推进企业内部、外部信息化、电子化。企业要建设自己的网站,并且进行网站的宣传推广,除此以外要挂靠一些知名的行业网站、门户网站。例如化工类企业,可以注册成为中国化工网、阿里巴巴会员,利用这些门户网站宣传销售产品。 
　　3.构建安全的交易环境 
　　安全性始终是电子商务的核心和关键问题,电子商务需要一整套完善的安全交易体系。必须推广使用各种加密技术、认证技术、反病毒技术、黑客防范等网络安全技术,确保电子商务中信息的保密性、完整性,身份的可鉴别性,交易不可伪造性和不可否认性。同时网上支付买卖双方所担心的“付款不发货”或者“发货不付款”问题可以借鉴第三方支付平台的力量。伴随淘宝网诞生的以支付宝为代表的第三方支付系统。通过第三方担保支付系统“支付宝”,在网络交易中,商家得到“款到发货” 的服务,消费者得到“货到付款”的服务,同时解决了买卖双方的顾虑与风险。 4.健全电子商务配送体系 物流配送是电子商务的重要组成部分,是实现电子商务的根本保证。要突破电子商务发展的物流瓶颈,当务之急就是构建社会化、现代化、信息化的高效合理的物流配送体系。这要求商务网站一方面在各主要城市建立自己的产品配送

和售后服务中心,另一方面同类商品企业可以建立物流联盟,在全国范围内建立售后服务网点,为消费者消除后顾之忧,再者就是利用第三方物流的力量,选择物流配送公司、快递公司,利用他们的物流资源,不断降低物流成本,提高物流速度。 
　　总之,随着经济全球化和信息技术与信息产业的迅速发展,电子商务将成为今后经济的热点,成为各国争相发展的领域。我们必须具有前瞻性、战略性眼光,把焦点对准电子商务领域,不断为我国电子商务的发展创造条件,不断探索适合我国电子商务发展的有效模式。经过“十五”的发展，我国电子商务发展环境有所改善，法律法规、政策、标准、信用等电子商务市场环境建设得到一定程度重视，部分行业和地方颁布了电子商务交易的管理办法。网络基础设施、第三方服务机构、金融服务、物流服务等电子商务应用支撑环境建设取得初步成效，部分地区和行业先后建立了数字证书认证机构，大多数银行已开展在线支付业务，物流信息化与系统化建设形成一定规模。电子商务逐步渗入到各行各业和社会生活的各个层面，应用效果逐步凸现。从总体上看，我国电子商务在经历了探索和理性调整后，步入了务实发展的轨道，为今后的快速发展奠定了良好基础。
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