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中国式的电子商务旅游

实习地点：安徽省淮北市启航旅行社

实习目的：在美国电子商务旅游蓬勃发展，而在中国电子商务旅游处于一个起步阶段，怎样做好中国式的电子商务旅游，并抓住这个商机，把中国式的电子商务旅游完善起来这是本国的旅游业者值得探讨的问题。

美国旅游电子商务走在世界前列。其安全、信用卡支付方式、网民的消费需求和旅游网站等市场要素都已具备，通过网络查询信息，进行酒店、机票预订和购买支付旅游产品在美国早已成为一种时尚。目前，美国网上旅游开展得如火如荼，不仅旅游专业网站数量惊人，而且已经形成了类型、功能比较齐全、涵盖旅游业各个方面的网上旅游产业体系。
旅游网站的服务功能主要有：旅游信息的检索与导航；旅游产品和服务的在线销售，
包括票务、饭店、餐饮、汽车、旅游组团等；个性化定制服务，它已成为旅游网站，特别
是在线预定服务网站必备的功能
电子商务在中国属于一个蓬勃发展的事物，电子商务的应用范围主要包括证券市场、在线交易、家庭银行、旅游服务、在线信息服务、书籍报告、应用软件及电脑产品等。其中电子商务旅游这方面，对于我国来说是处于一个刚刚起步的阶段，电子商务旅游是指与旅游相关的企业应用现代化的通讯技术，调整自身与消费者，自身与各类企业及本企业的内部关系。

在我国旅游电子商务虽然处于起步阶段但是其发展潜力及发展前景极其被看好。各种相关企业纷纷开始涉及其中，越来越多的旅游产品服务商在网上建立自己的网页，尝试在网上促销以及直销而更多的客户选择在网上报名参加一系列的旅游活动。其中饭店预订，航空火车等票务服务以及旅游路线等相关产品大量出现在网上销售，其中票务服务占绝大部分。

现在我在旅行社实习，终于了解到旅游电子商务对传统的旅行社业的冲击有多么强烈。传统旅行社业具有以下的功能：1、可以为客户提供旅行行程的一系列信息，如报价，景点及提前预订酒店等。2、促销功能，建立于客户之间的交流，使客户购买旅游产品促销者所提供的货物。3、辅助性服务，提供保险、防疫建议和护照办理等一系列的服务。

然而网络的作用比传统的旅行社更进了一步，1、各企业可以通过网络渠道把自己情况，例如：企业的概况，产品的种类以及价格等都可以在网上发布出来，以供顾客进行了解查询。2、网络营销渠道是销售产品、提供服务的快捷途径。用户可以从网上直接挑选和购买自己需要的商品，并通过网络电子银行支付款项，十分方便快捷且价格便宜。3、网络营销渠道是企业间洽谈义务、开展商务活动的场所，也是进行客户技术培训和售后服务的理想地点，更重要的是它可以给企业带来实实在在的好处。
电子商务旅游与传统的旅游行业竞争的优势不止是一点点。1、电子商务旅游所具有的功能几乎可以涵盖传统旅行行业的所有功能。2、旅游电子商务减少了中间的流通环节，不仅可以节省给中间商的佣金，降低流通成本，使企业有可能以较低价格向公众出售其旅游产品，还加强了旅游产品生产者对其产品的控制力。
随着技术革命带来的网络营销手段的进一步深入应用，旅行社再想充当简单信息传递的传递着，以传统旅游行业的代理商的身份自我定位，进行单兵作战，势必会逐步失去原有的市场价值，成为网络经济时代的牺牲品。
但是在我国旅游电子商务存在的问题也不少，首当其冲的就是信息资料搜索不完全的问题，就如同在网购时，客户希望的就是在网站众多物品当中找到自己想要的物品，并且以低廉的价格买下来。但是在电子商务旅游这一块存在的问题是资料搜索不完全的问题，这主要的问题还是出在商家为了保护商品价格的隐私权上面。其次是交易安全性的问题方面，有相当一部分人因担心安全问题而不愿使用旅游电子商务，安全成为旅游电子商务发展中最大的障碍，同时这一点这是电子商务业所要迫切解决的问题，所有涉及到电子商务的方面都有这样的因素存在。建立旅游电子商务的第三个障碍是缺少信用。互联网公司通常更偏重于信息流与资金流。旅游网站在充分发挥互联网的优势时，也要非常好地结合一些传统营销模式，才能够为用户提供完整的服务。实际上,大多数网络公司的网下服务得不到保障。
传统的旅行社企业在缺乏资金及技术，在电子商务旅游的冲击之下应该做到企业交易电子化、顾客需求个性化、业务分工专业化、经济效益规模化。

建立虚拟网络及实体网络，整合资源，形成从旅游批发经营到旅游零售代理一条龙式的服务旅游品牌。这种形式的销售适合具有资金、技术和规模优势的超大型旅行社。如中青旅及康辉等，这两家企业在省内均有分布，而且其中的销售模式十分值得借鉴。类似如中青旅，它的销售战略思想就是：在网络通信技术支持下，作为批发商的总部与作为零售商的中青旅连锁之间、各个中青旅连锁店互相之间、青旅在线网站与各中青旅连锁店之间以及总部与网站之间的信息适时传递，在客流、信息流、物流充分整合基础上，随时实现资源的最优配置，提出面向各类旅游者需求的最优解决方案，从而实现利益最大化。

中小型旅行社在缺乏资金、技术的情况下，应当尽量减少中间环节，减少中间的代理商，从而达到节约成本的目的。发挥地区优势，整合资源开发新的旅游产品。强化与景区、交通运营商、宾馆及地接社等相关行业的联系。企业应同时使用网络直接分销与网络间接分销等渠道，达到利益最大化的目的。在买方市场的现实情况下，实现多渠道销售比单一渠道销售更易于占据市场，抢占主动性。

旅游电子商务做为传统旅游业务在虚拟空间中的延伸和补充，打破了传统的营销手段的局限，在个性化旅游方面展示了较大的发展空间。因此旅游企业必须做到网上信息与网下产品相匹配，网上流程和网下服务相对接，旅游电子商务才能真正有效开展。
传统的旅行社业务模式因近几年旅游电子商务的快速发展而改变。旅游电子商务的快速介入已彻底改变传统旅行社的操作模式。这不仅从直观上降低旅行社业务的运营成本，提高了工作效率，而且从根本上为旅客提供快速、方便的检索旅游资讯，为游客获取想要得到的旅游景区状况、旅游行情报价提供了一台旅游直通车。
在现今的旅行业发展中，我们可以看出旅游业的电子商务化与其他行业一样，呈现出网络与传统销售模式合二为一的趋势，几乎所有的企业都在直接或间接的开展电子商务活动。尤其是旅行社业，这种融合性更为明显。

旅游业作为全球最大的产业，也作为适合电子商务应用的典型产业，已成为了全球电子商务重要的应用领域之一。旅游电子商务作为旅游经济活动的一种新态势，将给我国旅游业带来新的契机。
虽然说我以后不一定从事旅游这个行业，但是通过这次实习让我深深感受到电子商务在我国的发展真的是日新月异。以后的电子商务，必将延伸到各行各业。
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