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论我国电子商务的发展历程、现状以及存在的问题

一、我国电子商务的发展历程
     中国电子商务萌芽于1990年，我国电子商务发展过程可分为三阶段：即1990-1993，开展EDI的电子商务应用阶段，国家计委、科委将EDI列入八五国家科技攻关项目，该项目被运作到国家外贸、中国外运海运/空运、中国化工、石油、橡胶贸易等多个领域，EDI叩开了中国电子商务神秘之门、1993-1997政府领导组织开展"三金工程"阶段，为电子商务发展打基础，1993年成立国务院付总理为主席的国民经济信息化联席会议及其办公室，相继组织了金关、金卡、金税等三金工程，取得了重大进展。1994年10月亚太地区电子商务研讨会在京召开，使电子商务概念开始在我国传播。1995年，中国互联网开始商业化。互联网公司开始兴起。1996年，全桥网与因特网正式开通。1997年4月在深圳召开全国信息化工作会议，各省市地区相继成立信息化领导小组及其办公室各省开始制订本省包含电子商务在内的信息化建设规划。1997年，广告主开始使用网络广告、1998年开始进入互联网电子商务发展阶段，1998年3月，我国第一笔互联网网上交易成功。1998年首都、上海等城市启动电子商务工程，开展电子商场、电子商厦及电子商城的试点，开展网上购物与网上交易，建立金融与非金融论证中心，和有关标准、法规，为今后开展电子商务打下基础。1999年兴起的广义电子商务开始启动，并进入实际试用阶段。200年，我国电子商务进入了务实发展阶段.在此基础上，中国电子商务得以取得长足进步及发展。

二、我国电子商务的现状、趋势

电子商务是一种新兴的、处于发展过程中的现代商务方式，从95年来得到了迅速发展，显现了巨大的现代商业价值。电子商务的发展将逐步改变我们的生活及工作方式，原来面对面谈判、纸上交流的管理与商务活动方式逐步变成了由计算机远距离操作完成的数字化活动方式。没有了时间、空间和人为条件上的限制，人们的生活和工作将变得方便、灵活和自如。特别在获取信息、传输信息、各种服务活动、付款、送货方式等方面将有根本的变化。在21世纪，电子商务 将逐渐成为社会生活的主要方式，也将成为数字化社会的基础。

我国电子商务起步较晚，发展程度低，目前尚停留在对安全、保密、认证、法律等技术手段和标准规范是否成熟可靠的讨论上，实际应用较少，发展水平仅为美国的0．23％，总体上处于初级阶段。经国务院批准，在各部门的大力支持下，中国电子商务协会于2000年6月在京正式成立，架起了国内外电子商务发展的桥梁。这些机构一经成立，就着力推广电子商务及其应用，做了大量的工作，有力地推动了我国电子商务的发展。我国政府非常重视有关电子商务应用与发展中的安全问题。行业认证中心，如电信、海关、中国人民银行牵头组织的安全认证中心已经成立，上海、广州等城市的认证中心也相继成立，与安全标准、电子签名、密码系统等相关核心技术的开发也得到重视并加大了投入力度。2002年，与电子商务相关的法规、法律也在趋于成熟.

电子商务将成为二十一世纪人类信息世界的核心，也是网络应用的发展方向，具有无法猜测的增长前景。电子商务还将构筑二十一世纪新型的经济贸易框架。大力发展电子商务，以信息化带动工业化的战略，实现跨越式发展，增强国家竞争力。

我国电子商务的市场发展潜力是无穷的，一方面，潜在消费者的发展速度惊人。据中国互联网信息中心最新的调查报告显示，截止2003年6月底，上网用户已达到6800万，比去年同期增长48.5％，而1997年10月首次调查结果只有62万，几年间增长了109.7倍。另一方面，电子商务交易额快速增长。到2003年底，我国的电子商务市场B2B和B2C的交易总额将可能达到40亿美元之巨，B2B的年均增速为194％，而B2C的是274％。当今世界，除电子商务市场以外，其他任何市场都难有如此高的增长率，因此，其市场前景极为可观。

我国电子商务的基础设施将日益完善，支撑环境逐步趋向规范，具备了良好的网络平台和运行环境。随着经济全球化和信息技术与信息产业迅速发展，电子商务将成为今后信息交流的热点，成为各国争先发展，各个产业部门最为关注的领域。中国电子商务虽然还处在初始阶段，面临着体制，技术，管理等诸多问题，但是已迈出可喜的一步。我们只有具备战略性和前瞻性的眼光，适应全球经济一体化的趋势，努力发展适合我国国情的电子商务，才能立于不败之地。

三、我国电子商务发展存在的问题及对策

电子商务发展所需要的市场环境尚不完善，国经济正处于从计划经济向市场经济的转轨过程中，市场经济环境还不完善，有关市场管理的法律法规、社会信用体系尚未完全建立，企业管理体制、机制、管理理念与组织机构尚不能适应市场经济的要求，电子商务的发展所需要的市场环境尚不完善。

1、 尚未完全建立起电子商务所需要的法律环境

   我国电子商务的政策法律环境尚待完善，部分现有法律法规尚待修订，目前缺少有关电子签名、电子合同等电子交易的法律法规。需加快有关电子商务方面的立法以保护消费者权益，目前还缺乏有力的技术经济政策推动信息技术的广泛应用。 网络经济是一种新型的经济形态，它必须遵从法治的规律。脱离法制轨道的经济模式不仅是前途渺茫的，而且对现存的社会秩序也是危险的。所以建立一套与新现实相适应的法律体系，将电子商务活动纳入法制轨道，使其“有法可依”是发展与繁荣网络经济的迫切任务。

     企业采用信息技术等高新技术尚缺少内在的动力 

我国缺少信息技术人才，特别是缺少既懂信息技术又懂行业业务技术的复合型人才。广大职工及人民群众信息意识、信息技术知识水平较低，消费观念与电子商务不相适应。部分基层领导对信息技术与电子商务应用的重要性、紧迫性认识尚需进一步提高。 

计算机应用水平低,上网企业与上网家庭数量还较少，信息技术在企业与家庭中应用不够普及。 电子商务的发展所需要的市场经济环境、运行环境尚不完善，社会信用体系尚未完全建立，网络带宽、反应速度尚不满足要求，电子支付手段尚不完备，物流配送体系尚不配套。

我国信息产业国产化产品技术水平与市场占有率低，重大电子商务应用工程、应用系统所用的软硬件产品主要依靠国外公司，系统集成，信息服务水平有待提高。

针对以上的种种问题，中国应当挣脱传统模式与理念的束缚，走出对电子商务认识上的误区，踏上一条有自己特色的电子商务发展之路。 

2、加强基础设施建设

 电子商务是基于信息网络的商务活动，需要建设必要的信息基础设施和手段，包括各种信息传输网络的建设、信息传输设备的研制、信息技术的开发等，使电子商务的发展奠定在坚实的环境建设基础上。要构建一个值得信赖并能够保证信息的完整性和安全性的多层次的开放的网络体系，加强基础网络的建设，改善国内用户环境。建立覆盖全国的现代化物流配送体系，健全和完善金融监管体系，特别是企业信用体系和消费者信用体系的建设，大力推进企业信息化建设，创造发展环境，完善保障机制，加快人才培养。

电子商务的发展将逐步改变我们的生活及工作方式， 21世纪将进入电子商务时代，是社会发展的必然，我们将别无选择地生活在电子商务时代。如何面对电子商务方式、如何适应数字化生存并积极参与电子商务时代的国际竞争，是涉及到每个人、每个企业、部门及国家发展与生存的重大问题，也是国家管理部门现在应该规划、并促进其发展的战略问题。电子商务的发展可以说的代表着时代的进步。
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