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电子商务的发展状况
    “网购”已经成为时下一个比较流行的词语了，那么说到网购就可以牵引出电子商务这个话题，随着社会的进步和信息技术的发展，网络已经不再是一个陌生的词语了，他像一颗种子在短短的几年时间里开花结果，已经蔓延到了世界各地，人们利用网络将传统的商业活动动转化为一种新的商业模式，电子商务。

从20世纪90年代中后期到现在，在短短的10多年的时间中，电子商务的发展经历了3个阶段。

（一）20世纪90年代的爆炸式发展阶段

自20世纪90年代中后期开始，电子商务经历了爆炸式发展。网络已经开始变成一个热门的话题，不少青少年开始接触到网络，网络也渐渐融入人们的生活，与此同时，不少以网络为基础的企业开始成立。在股票市场上很多与网络挂钩的企业也深受人们的关注。网络泡沫经济逐渐形成，电子商务进入烧钱的时代。

（二）2000年以后的泡沫破灭阶段
从2000年中期开始，故事泡沫破灭，美国纳斯达克指数从近5000点跌到2000点，中国的故事也大幅度下挫。市面上不少网络公司以及电子商务公司不断开拓企业的规模以及增加资金的投入，但是这些投入得到的回报却是很少。随着风险投资和股市资金的撤离，许多依赖资本市场资金的电子商务企业资金链断裂，坚持不下去的网站开始倒闭。当时很有名气的8814就宣布倒闭，而新浪、搜狐、网易的股票在纳斯达克也面临摘牌的危险。

（三）2002年以后开始的新一轮发展阶段
在经历了两年多件事的惨烈调整之后，电子商务从炒作概念转向务实。从2002年下半年开始，电子商务开始有了一些起色在经济市场上也开始有了一些复苏。一些电子商务网站纷纷宣布盈利，整个电子商务总体发展呈现出新一轮稳健发展的势头，在某些领域，如移动电子商务、网络游戏、搜索引擎等发展势头迅猛。

随着电子商务的稳步发展，著名的企业开始成立，同时也为网购的时代埋下了伏笔，马云于1999年创下了企业对企业的网上交易平台也就是阿里巴巴，随后2003年5月份，投资了一个亿的人民币建立了淘宝网，又于2004年，阿里巴巴投资成立了支付宝公司，从此电子商务面向一种安全的网络交易，随着网络进一步的平民化。家家都开始购买电脑，接上了互联网，更多的人开始了解互联网。而阿里巴巴创下的B2B经营模式正巧迎合了企业之间的交易方式，给企业之间的交易带来了不少便利。总体来说阿里巴巴之所以这么成功是应为他创下了网络交易的时代，成为了第一个吃螃蟹的人。

网络时代的发展同时牵引了很多其他行业的网络化，例如现在几乎每家银行都建立了网上银行，每个拥有银行卡的人都可以办理到网上银行，利用网上银行，可以进一步进行很多其他的交易，例如缴手机话费，购买充值卡等等。然而这些便利更是受到年轻人的欢迎，可以想象一下，时下的学生中，有哪个不知道淘宝等网上购物的平台。随着网上购物越来越方便，更加受到人们的欢迎，经常听到身边的朋友说这个东西网上更便宜，那个东西回头去网上买吧。网购已经开始占居人们的生活。

网络交易中的问题

（一）网络环境

目前我们的网络环境并不是十分安全的，因为网络的公共性导致在网上我们可以遇到各种各样的人和事。网络是公共的，有人在网上发布优质的可供参考的文献，同时也有人利用网络这个平台宣传不正当内容，一些网络黑客也利用网络牟取自己的利益，同时也损害了他人的利益，在这样的网络环境下交易，我们要时刻注意安全的问题。

（二）支付环境

目前已经开展的电子商务，结算方法是土洋结合，信用卡、借记卡、储蓄卡、邮局汇款和货到付款等多种支付方式混合使用，有的甚至是网上查询、网下交易。虽然现在一些银行已经开始进行在线支付、开办网上银行业务等方面的试点工作，但在信用制度不完善的情况下，仅靠银行是很难解决的，如何改善支付环境，也得等待技术和科技的发展了。

（三）安全性的问题

当年马云在创下阿里巴巴之后，因为考虑到网络交易的安全保障问题随后建立了支付宝交易平台，在一定程度上保障了交易的安全问题。对此，在今后的电子商务交易中，更重要的则是安全问题，想彻底解决这个问题恐怕还得等待很长一段时间，虽然网络的环境不是绝对安全的，但是我们要知道如何安全网购，如何避免直接的利益损害，要善于察觉虚假广告，

始终要知道天上没有掉下来的馅饼。

国际电子商务的发展现状

电子商务创下的新型交易模式给传统的商务活动带来极大的冲击，它突出的标志就是增加贸易机会，降低贸易成本，简化贸易流程，提高贸易效率。电子商务的发展带动了经济的发展，在一些发达国家，电子商务发展的很繁荣，网络交易已经成为一种时尚。

据了解美国凭借信息爱技术的优势，竭力推动全球电子商务，1997年7月美国政府正式宣布要展开全球化的电子商务结构，在全球范围内掀起了一股电子商务的热潮。1998年全球电子商务交易额为1020亿美元，在美国和一些西欧国家高度重视电子商务的发展。美国商务部认为，电子商务将是21世纪经济增长的唯一推动力。美国电子商务的发展始于80年代，到1995年，随着互联网技术的发展，传统的商业模式已经逐渐让位于虚拟的在线的电子商务模式。目前，美国在全球互联网贸易中已占85％的份额。

英国政府决心在21世纪发展最先进的电子商务，将使用电子商务的家庭比例提升为西方七国之冠。为此，英国内阁专门任命了一位电子商务大臣，负责电子商务法规和制度的推行。1999年，英国在网上花费了20亿英磅，政府鼓励人们学会上网。到2002年，中央政府的所有采购机会都将以电子形式发布与接收，企业要与政府做生意，必须上网。为此，2000年春天，英国完成了由100家地方咨询中心组成的国家网，以帮助企业上网预计最晚到2005年，英国所年有的政府服务都将上网。

电子商务已经在全球各个国家得到了高度的重视，这表明电子商务这种新型的商业模式是得到大众的欢迎的，也迎合了网络时代经济的发展，在这样一个网络文明高度发展的环境下电子商务必将成为人们生活中一个重要的环节，国内的电子商务虽然起步比较晚，但是我国电子商务发展的态势很好的，所以我们应该加大网络交易的宣传力度，进一步完善网络交易环境和网络支付工具，积极发展网络交易的领域，进一步完善相应的法律、法规。对于电子商务的发展一方面要重视培养电子商务人才，另一方面要吸收其他国家的经验教训，加快我国电子商务的发展。
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