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电子商务的发展及其对现代商务的促进作用

电子商务的发展是一种趋势，在科技不断飞跃的现代社会，电子商务从字面意思上就是利用先进的电子技术从事各种商业活动的方式。电子商务的实质就是一套完整的网络商务经营及管理信息系统。说的通俗一点,电子商务一般就是指利用因特网进行商务活动的一种方式,例如:一些企业在网上做广告,网店,网上客户服务等.

  电子商务随着人类社会进入信息时代飞快发展,在短短几年之内就已经呈现出席卷全球之势。现在出现了一大批网络零售商,例如:网上的服装店,网上饰品店等等.当然因此上网购物也成了一种时尚。

  电子商务的发展也经历了一个漫长的酝酿过程,其发展经历了以下几个阶段:

  媒介交换阶段,早在本世纪60年代,人们就开始利用电报报文来发送商务文件的工作,而后传真机的出现也被运用于商业活动中,这也就是电子商务的雏形.

  电子数据交换(EDI)阶段。EDI是将业务文件按一个公认的标准从一台计算机传输到另一台计算机上去的电子传输方法。由于EDI的应用可以大大减少纸张票据，因此也被称为“无纸贸易”。但是由于当时使用VAN的费用很高，仅大型企业才会使用，因此限制了电子商务应用范围的扩大。

  电子商务阶段。20世纪90年代后期，随着科技飞速发展互联网也走向普及化，逐渐称为大众化的信息传播工具。因此电子商务迅猛发展，成为互联网应用的最大议点。

  电子商务在其发展过程中也受到三个关键因素的制约。

1. 互联网的发展成为电子商务发展的基石。要想实现网上的商务交流，必须要求网络有非常快的响应速度和较高的带宽。只有加强对基础设施建设的力度，改善网络通信方面的不足，才能促进电子商务的普及应用。

2. 安全性也是制约电子商务发展的一个重要因素。通信网络的安全性也成了这几年大众争议的热点。交易信息的安全，数据库服务器的安全成了用户最为担心的问题，因此解决网络安全性问题才能更进一步的推动电子商务的发展。

3. 信用卡的普及和安全的网上支付是电子商务发展的重要前提。电子商务的核心内容是信息的互相沟通和交流，通过交流，洽谈确认，最后进行交易。信用卡支付的方式普及，给商务交易带来了便捷，但是信用卡支付的安全性也困扰商家，因此加强客户信息的安全性对于电子商务的发展至关重要。

电子商务的发展前景是无穷的，随着全球因特尔用户的逐年增多，潜在的消费市场不断被打开而且发展速度惊人。全球电子商务交易额也不断攀升，充分证明了电子商务发展前景是极为乐观的。 

中国电子商务市场近些年来也异军突起，持续高速增值的势头，2008年中国电子商务交易额达到24000亿，同比增值了达到41.2%，于此同时政府也加强了在电子商务领域的引导性投资，用以改善中国电子商务市场的投资环境。国务院发布的《关于电子商务发展的若干意见》中明确提出了诚信建设战略思路，严格规范电子商务市场的安全性，诚信也是电子商务发展的基石，逐步形成既符合我国国情又与国际接轨的信用服务体系的方针和目标。这一切充分说明国家对电子商务发展的扶持力度已经达到一个新的高度，市场发展的资金问题也逐步得到缓解。
当然中国的电子商务与国际电子商务任然存在着一定的差距，这种差距并不仅仅局限于技术与商业模式，更大程度上是关于电子商务市场诚信的规范，安全性问题得不到有效解决。因此不断的提高和健全电子商务市场的运行模式，成为了电子商务持续健康发展的关键之所在。

  易趣网，淘宝网，拍拍网等这些电子商务网站就是近几年涌现出来的C2C电子商务的典型代表，它们集聚了全国众多的卖家和买家，交易额持续上升，国内的消费群体开始接受慢慢接受电子商务这种商业模式，并充分享受到电子商务带来的便捷与实惠!

电子商务时代的到来推动了现代商务的发展，传统的商务流程电子化，数字化，以电子流代替了实物流，可以大量减少人力，物力，降低了成本，也破除了时空的壁垒，使得交易活动的进行不受时间和地点的限制，从而大大提高了效率。

  电子商务的开放性和全球性也为企业创造了更多机会。对于中小型企业，电子商务的应用很大程度上减低了成本，使得这些中小性企业能和大企业以相近的成本进入电子化市场。

电子商务极大程度上节约了商务的成本，尤其是商务沟通和非实物的交易成本，提高了商务活动的效率，而且有利于商务的宏观调控。即克服了“政府失灵”,又克服了“市场失灵”。

例如电子商务对现代物流的影响，电子商务在不断发展壮大的同时也促进着现代物流的发展。目前以电子商务为特征的现代物流主要有两种类型：一种就是以Internet为媒体建立的电子商务信息系统，它最主要的服务对象就是一些中下型物流服务提供商及顾客。它是将企业或货主的物流信息等一系列的相关信息在网上发布后,买方和卖方签订运输合同。这类电子商务的理论和实践包括我国的华夏交通在线等;国外因为电子商务兴起和发展的较早所以对于电子商务在物流行业中的作用认识比较深,同时各国为了发展自己的物流业也投入了大量的资金和技术力量。比如日本的物流电子商务早已走在了世界前列,美国国家运输交易场就是一个电子化的运输市场,它为货主、第三方物流(3PL)公司提供一个可以委托交易的网络。
第二种类型就是为专业物流企业提供供应链管理的电子商务信息系统, ,它也是借助Internet的技术来完成物流全过程的协调、控制和管理,因此就实现顾客之间以及物流、商流、信息流和资金流间的无缝链接,为系统之间、企业之间、企业整个供应链系统的控制和管理提供强大的技术支持,加快企业发展的步伐。电子商务给现代物流带来了巨大效益，所以全球很多物流企业在不同程度上都应用了电子商务系统，根据顾客规模大小制定出不同的有效的解决方案以满足不同客户的需求。电子商务的运用为物流企业提供了很好的运作平台，节约了交易成本，也方便了物流信息的收集与传递。电子商务的应用也进一步扩大了企业的销售范围，并进一步提高企业的服务质量。

当前在我国电子商务与物流行业的融合并不顺畅，首先我国的物流行业还没有形成健全有效的运作模式，整体的物流管理模式并未形成在很大程度上影响到与电子商务很好的融合。而且我国目前的电子商务更大一部分倾向于技术性，忽视了信息共享。这也在一定程度上阻碍了电子商务在物流行业中很好的发展。不过电子商务物流将是我国物流行业发展的方向，由于我国交通运输效率很低，而且运输成本很高，电子商务物流的信息化，多功能化，全球化，还有一流的服务都将在很大程度上能改变现有的不足之处。我国物流的基础性建设差，兼容性差，也在一定程度上需要发展电子商务物流来弥补。标准化建设落后，物流是跨区域，跨行业的运作模式，标准化建设不到位必然会影响到物流的效率，我国还是缺乏标准的规章制度，同时在关于标准性规章制度的推动过程中也缺乏力度。更重要的是我国现有的物流管理体制也阻碍了物流行业的发展。因此物流行业的发展要有规范的制度，一流的服务和先进的物流技术等，这样我国的物流行业才能健康持续的发展。

电子商务给人们带来的便捷与效率必然会进一步打开广阔的市场，将企业前端电子商务和后端业务联系，也会成为企业发展的必经之路。因此在未来电子商务的就业前景和发展方向是明朗的。我们要共同努力为电子商务的发展提供良好的环境，也为电子商务的进一步发展提供强劲动力
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