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论搜索引擎在电子商务网站营销中的作用

[摘要] 

[关键字] 搜索引擎 电子商务 营销 

    在互联网不断的发展中，网络上的信息不断的增多，面对这样巨大的信息量，网络搜索引擎开始发挥出越来越重要的作用，同时，人们在获取网络信息时，对搜索引擎的依赖程度也在不断的增加。在电子商务发展迅猛的今天，电子商务网站如何利用好搜索引擎才能够吸引更多的顾客，便成为了一个值得关注的问题。

    一、搜索引擎与电子商务网站的关系

    1、以搜索引擎为主导的电子商务模式

    以搜索引擎为主导的电子商务是以用户需求来进行设计的，并不是以单纯的某个电子商务网站为核心，而是以跨多个电子商务网站为主的一种的模式。这种模式往往是用于那些购物目标明确的客户，以便帮助他们快速找到目标商品。

    以这种模式来提供服务，最著名的就是谷歌购物搜索。谷歌是全球著名的搜索引擎提供商，他的主营业务是网页搜索，它所提供的购物搜索是其搜索业务的一个分支，但凭借着谷歌强大的搜索引擎，利用购物搜索这一全新的模式，为客户提供了强大而细致的网络购物服务。

    2、以电子商务网站为载体的搜索引擎服务方式

    以电子商务网站为载体的搜索服务是现在电子商务网站常用的一种服务方式。这种服务方式主要是在一个电子商务网站中，为方便顾客针对某一类商品而提供的索引服务，类似于搜索引擎提供的站内搜索服务。

    一般来说，电子商务网站会提供大量的商品信息，所以这种站内索引服务的出现是必然的，而对于像“淘宝网”、“拍拍网”这样的电子商务平台，它所提供的商品信息都超过了千万件，有上百个细分类别，在这样庞大的商品库中提供索引服务就成了必然选择，同时也体现出了索引服务的重要性。

    二、搜索引擎与电子商务网站在不同的电子商务模式下的协作方式

    1、B2B模式下的协作方式

    企业与企业之间的电子商务活动，往往需要更为精确的商品信息，这就要求搜索引擎能够对多信息的处理能力提高准确度，能够快速定位到这类商品。另外，由于企业可能随时会更新大量的产品信息，所以搜索引擎要能够快速地捕获到商品信息更新。

    2、B2C模式下的协作方式

    企业面向消费者的电子商务网站，主要是先提升网站的访问量，然后由访问量逐步转换为交易量，从而实现交易。在这些访问量中，来自搜索引擎的访问往往占有重要的比例，于是，搜索引擎的关键字便成为了一个令电子商务网站值得关注的问题，从而产生了关键字推广、搜索结果相关度排名等推广服务。

    3、C2C模式下的协作方式

    在C2C这种模式下，C2C电子商务平台与搜索引擎的协作方式与B2C模式下的协作类似，而在C2C电子商务平台内，则选用的是以电子商务网站为载体的搜索引擎服务方式。

    三、搜索引擎在电子商务网站营销中所起到的作用

    1、在不同的电子商务模式下的作用

    搜索引擎的主要作用就是帮助人们在庞大的信息库中找到自己需要的信息，在互联网这个信息库中，要找到商品信息，是对搜索引擎精确度的考验。

    在B2B中对搜索引擎的要求是很高的，需要对商品的向信息进行关键字筛选，并且要对商品的信息进行最快速的更新，以便用户搜索到的产品在相关度上能够最大限度上的匹配。

    2、在同一种电子商务模式下的不同的作用（以C2C为例）

    (1)面向新客户的营销

    对于新客户，首先是要吸引到店铺中，所以在搜索结果中的排名很重要，因为新客户对排在前几项的搜索结果总是抱以很大的心理期望，所以搜索结果的排名往往会对网店的新客户浏览量产生很大的作用。

    (2)面向老客户的营销

    面向老客户的营销往往要结合他们以往的购物习惯，然后根据搜索关键词定位商品。

    (3)面向卖家的营销

    对于网店卖家来说，有浏览量才可能有成交量，所以会注重浏览量的变化，浏览量又来源于搜索结果的点击。搜索引擎可以对不同的卖家提供不同的营销策略，既保证搜索结果的高相关度，又可以保证享受服务的卖家有满意的访问量。 

    四、总结

    搜索引擎是顾客与大量商品建立关系的有效途径，运用好搜索引擎的搜索结果，不仅能够提高顾客的满意度，也可提高电子商务网站的访问量。所以说，搜索引擎是电子商务网站营销中必不可缺少的重要成员。
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