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浅析电子商务的发展与电子商务对国际贸易的发展

——电子商务对社会的影响
【摘要】二十一世纪是集数字化、网络化、信息化为特征，以网络通信为核心的信息时代。经济全球化与网络化已成为一种趋势，电子商务为信息时代的重要内容与方式，强烈地影响着国际贸易的坏境，加快了世界经济结构的调整与重组，极大的改变着企业的经营管理模式，给企业的运转带来深刻的变化。电子商务在国际贸易领域中的应用降低了贸易成本，增加了贸易机会，提高了贸易效率。同时，电子商务拓展了国际贸易的空间和场所，缩短了国际贸易的距离和时间，简化了国际贸易的程序和过程，使国际贸易活动全球化、智能化、无纸化，实现了划时代的深刻变革。环境的变化使我国的国际贸易面临着大量的机会和巨大的挑战。我们应当利用电子商务对国际贸易的影响改善我国电子商务发展中遇到的问题，为我国的国际贸易发展增加来自电子商务支持。

【正文】一、电子商务的定义

在1997年比利时首都布鲁塞尔召开的全球信息标准大会上提出一个关于电子商务的定义：电子商务是指各参与方之间以电子方式而不是以物理交换或以物理接触方式完成的任何形式的业务交易。国际商会于1997年11月举行的电子商务会议上对电子商务的概念进行了最具权威的阐述：电子商务是指实现某个贸易的过程中各阶段的贸易活动的电子化。联合国经济合作和发展组织（OECD）在基于电子商务的报告中队电子商务的定义为：电子商务是发生在开放网络上的包含企业之间、企业和消费者之间的商务交易。欧洲议会与加拿大电子商务协会等一系列机构都对电子商务发出了自己的定义。虽然各机构对电子商务的定义存在一定的差别，但总的来说都认为电子商务是利用现有的计算机硬件设备、软件和网络基础设施，通过一定的协议连接起来的电子网络坏境进行各种各样的商务活动。
二、电子商务的发展

从产生和发展的过程来看，电子商务是以新型企业为主要推动力，以争夺全球经济市场为目标、以网络技术为手段演化出来的一种新的竞争方式。

第一代电子商务的主要方式为电报、电话，其特点有电子机械打印、电子通信传递，大量的节约了信息处理时间，减轻了劳动强度，方便了交易过程。
第二代电子商务被称为“无纸贸易”，简称EDI，它提高了工作的效益和数据的准确性，数据处理的过程中大大的减少了人工干预。
第三代电子商务因因特网的告诉发展而实现飞跃。随着因特网的发展，它已成为第三代电子商务出现的标志。2004年阿里巴巴与英特尔中国联合的合作电子商务的普及化，用马云的话来说：“电子商务将变的像水一样的方便使用，随手一拧就行。”在中国3亿多平机用户与8700万网民就是电子商务契合与拓展的对象。电子商务将因为因特网的庞大网络而覆盖现实社会的所有领域，并形成一个虚拟的贸易坏境，促使商业形式由最基本的面对面谈判转化为网络营销。

三、电子商务对贸易的影响

随着电子商务的发展越来越符合当今企业发展的追求，电子商务对贸易的影响主要体现在两个方面，即企业的经营与管理、企业的信息化。

   （1）电子商务对企业的经营和管理方面的影响。
国际贸易的前期工作主要是双方资料和商品信息的收集和交换，这些在工作在传统的国际贸易中是十分繁琐的，往往会根据当时情况的变化而随着改变。随着因特网的强大网络，电子商务可以使企业的客户遍及全球的每一个角落。这给所有公司提供了广大的客户量和贸易平台。也给小公司提供了与大公司竞争的平台。它解除了早期贸易受地域限制的枷锁，也解除了顾客对产品选择的品种的缺乏性。客户可以在网络上随意对自己需要的产品进行搜索和选择。这也是使得了在交易过程中主动性由企业向顾客倾斜，整个社会生产将由顾客驱动。电子商务的出现使一些企业大幅的降低了运营成本。企业通过网络进行销售，无需建造豪华的营业场所，也无需招聘大量员工，从而降低了企业的投资。采用按订单生产的直销模式大大的减少了销售环节，降低了库存量，避免了经营的盲目性。使得销售的风险降低。电子商务对企业的营销模式及政策产生了及其深远的影响。它给各商家带来了机会和挑战，所有的商家在Internet上将站在同一起跑线上。企业原有的规模、资产、地理位置等因素都不在是企业发展的唯一主要因素。小型企业可在网络信息上与大型企业进行竞争，所有的商家在消费者的浏览器中的一幅幅网页，商家的营销策略将往网络上发展。在管理上，电子商务的出现避免了再手工处理阶段的企业信息处理的工作量大、速度慢、出错率高、资源浪费严重而工作效率很低的缺点，使企业的外部信息处理严谨。管理状态商品的供应链从生产厂家到消费者之间实现沟通，在电子商务的坏境下对企业内部信息将带来深远影响。企业的管理变成了Internet的方式，从任何一个部门都可以顺利地进入公共网络，而在公共网络的任何角落也都能看到权限允许范围内的企业信息，同时也能使得小型企业能平等而方便地加入大企业的贸易联盟中进一步扩大企业的合作范围，使得贸易统一化。

三、电子商务对金融方面的影响
电子商务对金融方面的影响主要体现在银行方面。在某机构系统中银行是最重要和必不可少的角色。它对银行安全性要求提高，银行必须在交易的过程中在厂商与客户间创造一种安全的坏境，保护双方的个人隐私信息，是他们不存在受欺骗的危险。目前使用安全电子交易标准SET已经能够做到这一点。这些也是能推动电子商务的前提条件。在BtoB方式下，银行需要将已有软件和硬件的环境与贸易坏境中其他部门进行衔接和集成。在BtoC的贸易中，银行将原有的通过信用卡和支票等方式进行支付的手段移值到Internet网络上去，使个人的支付实现电子化。

四、电子商务对政府机构的影响

   在电子商务的发展过程中，政府也因其职能的余姚而作为贸易过程的一个环节加入到电子商务中来。作为贸易管理者，政府只有加入电子商务才能更及时准备的获取企业信息，更严密的监督企业活动。更有效的采取相应的技术手段。加大权法力度，提高政府威信。政府部门这一权威机构的加入也给电子商务的操作带来了信誉的保证。

五、电子商务对贸易双方的影响

电子商务主要通过网络的方式进行。网站把每个企业和客户的供求信息快速直观有效的传播向全世界。 例如1997年英国戴安娜王妃车祸悲剧网络以最快的速度把这一消息传播出去，因此交易双方都可以足不出户的与对方进行贸易。使人们在家办公成为可能。电子商务的出现也正逐步的改变着消费方式。在它的推动下家庭购物已经成为实现。消费者可以通过电脑来挑选并购买自己所需要的产品。消费者只需一个帐号即可以在任何时候任何地点进行各种业务联系。

六、小结   

    随着经济的发展，政府的推动和人们消费观念的改变，我国电子商务的应用时代已经到来。2004年10月27日，温家宝总理在国家信息化领导小组第四次会议上强调要引导、推广电子商务。坚持以企业为主体，以重点大型企业信息化应用为龙头  带动中小企业的的电子商务发展这一指标不仅限于国际贸易中的应用，也强调了电子商务在国内经济活动中的地位。在我国正在走工业化与信息化相结合的道路，充分发挥电子商务的特点及优势。实现我国经济的跳跃式发展。电子商务也给人们带来机遇使人们不再需要投资更多的资金来进行硬件投资，只要保证产品的质量，严格遵守电子商务的操作过程即可进行投资贸易，这也增加了小企业与大企业进行竞争的砝码。例如目前加入阿里巴巴的网站的190多万家会员中，90%都是中小企业。随着网络信息产业的进一步发展，电子商务的广泛应用将得到进一步的加强。运用电子商务的技术和服务开拓国内的贸易交易，消费者这一市场将在在今后几年成为中小企业电子商务发展最快的亮点。作为现在带的一种流通方式，电子商务不受时空控制，以及效率高、成本低、范围广等特点，在商业活动中正发挥着越来越重要的作用。                                       
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