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网上服装（饰品）店的设计与开发

随着国内网络基础设施的快速发展，计算机普及率的快速提高，安全认证体系的建立，网上支付结算工具的改善，特别是《电子签名法》的出台和实施，国内很多企业在Internet上建立了自己的Web站台，开展各种电子商务活动，并且一些零售商也加入了其中，在互联网上进行买卖交易。例如，在淘宝网站上开店，在paipai网站上开店等，店主可以在首页设计上采取虚拟实境的手法，设立虚拟的商店橱窗，使消费者如同进入了实际的商场一般，可以随意的选择要进入的柜台，挑选自己所喜爱的商品，虚拟商店可以24小时服务,不占用土地和设备，全球消费者随时可以进入“商场”走一遭，“商场”内服务员永远笑容可掬，彬彬有礼，百问不厌，百挑不烦。下面，我们就以女装、女士精品为主力商品，通过网络，在网上开店的形式，对网店进行设计与开发。

一 服装业的概念和它的分类

Appare（在英语中为穿着，服装的意思），服装业可以说是衣类或外衣业，同义词是时装业，时装业不只是是指衣服，还包括鞋、附属物等，是一个环境,生活本体的抽象概念，现在，这两个词被看成同义词，不过更恰当地说,服装业是时装业的核心产业。

服装可分为男士、女士、儿童三类，就女装而言，又分为妇女、青年等，各类服装的产品种类都很多，根据年龄收入、职业、时间、地点、季节、体性、个人的兴趣、爱好不同，需求也不相同，而且即使是个人的需求，也不一定由性别决定，而且除女装以外的配件，如鞋、帽子、手袋、化妆品等商品也是服饰所包含的内容。

二 网上商店

1 网上购物的现状

美国的网上购物2000年首次突破1000亿美元大关，仅在圣诞节期间，销售额就高达100亿美元左右，但对于网上购物买衣服，许多人还是感到不习惯。一方面，传统上觉得衣服要先试穿过再买比较保险；另一方面，觉得网上刷卡不够安全，当然也有人觉得不想多付运费。其实，网上购买衣服，单凭在电脑屏幕上看到的照片及文字介绍，难免与实际的东西哟差异，因为每个人的电脑屏幕不一样，看到的颜色也不完全一样，再加上服装公司拍摄的衣服照片也可能有色差。网上购买衣服退货还是比较方便的，只是消费者在购买前一定要先看清楚退换货的规定，买到不满意的服装，在一定期限内，凭收据能够退换，如果是清仓拍卖不能退换货的东西，网上一般都会特别提醒顾客的。

2 网上店铺的特点

a 网上虚拟的商店，不需要店面,装潢，摆放的货品和服务人员等，它使用的媒体为互联网络，其成本主要涉及自设Web网站成本、软硬件费用、网络使用费以及以后的维持费用，要比普通商店的成本低很多。

b 网上商店是无存货的经营形式，网上商店可以接到顾客的订单后，再向制造厂家订货，而无需将商品成列出来以供顾客选择，只需在网页上展示商品图片，性能介绍和价格等信息，供顾客选择,商店橱窗的样式、布局,、色调可以利用计算机技术设计得更加吸引消费者，并且随着时间、季节、促销活动、经营策略、消费者类型等的需要，轻易快速地改变设计，随时变动，这是实际中的零售商所望尘莫及的。

c 网上商店可以无时限地延长营业时间，实现全天候经营，虚拟商店不需要雇佣经营服务人员，可以不受劳动法的限制，也可以摆脱因为员工疲倦或缺乏训练而引起顾客的反感所带来的麻烦，而一天24小时，一年365天的持续营业，这对于工作繁忙,无暇购物的人来说，有很大的吸引力。

三 网上店铺的设计

1 店铺的服务设计

a 售前设计阶段：售前设计是利用Internet把产品的有关信息发送给目标消费者。这些信息包括：产品技术指标、主要性能、使用方法与价格等，网站设计中要能切中消费者需求命脉，不仅做到美观实用，而且还要做到方便消费者的购买，并能激发起消费者的购买欲望，除了提供“购物指南”和商品实用信息外，还可以设置“对话(Chat)”按钮和“(网上试用(Try)”按钮。

b 售中设计阶段：是为消费者提供咨询、导购、订货、电子货币结算及运货服务，可以设计得更简单，消费者可以根据“下一步”或“同意”按钮进行操作。

c 售后设计阶段：应该在其主页上留下店铺或个人的E—mail地址，设置“与我联系”按钮，以便于顾客网上求助。

2 网店的个性设计

在店铺的总的设计上来讲，应该增加5种以上的特价商品，而且每个月或每一季都订出一个促销主题，吸引特定的顾客群。在店铺的色彩上，可以选用比较个性的色彩来调配。为了方便顾客的选择，可以对店铺的服装再加以细分，比如运动类，时尚流行类，特价产品类，这样可以让顾客能够一目了然，选择自己喜欢的服装。在图片配置方面，应该做到清晰、清楚，对于正面、侧面、后门以及整体都做出详细的拍摄，最好能够做到真人实拍，能够更加真实地呈现在消费者面前，还有服装的保养、洗涤、面料的性能也尽可能的说清楚。对于有些产品，可以利用折扣价来吸引消费者。例如，新顾客可以享受9.5折优惠，老顾客可以享受9折优惠等，可以根据消费者购买服装的数量、付款的及时性以及服装的季节性价格浮动进行优惠等。而且在整个店铺中，可以设计一些动态的插图或者flash，也可以加入一些音乐来增加店铺的新颖性和个性化。

四 网上店铺的开发

1 店铺的采购原则

a 适当的商品：顾客所需要的商品，向想购买的顾客征询，采购他们想穿的服装是最好的 。

b 适当的数量：销售单位的适合量。

c 合适的价格：合适的价格波动幅度、价格线。

d 适当的时期：进货时期和时机。

一言概之，就是选定“顾客所需要的商品”，在制定商品选择计划时，要考虑到以后销售的新商品，急剧的形势变化等情况，特别要注意站在顾客的立场上选择新颖的商品。

2 采购服装的原则：遵从“T*P*O”原则

“T”指的是Time,泛指时期、季节、时令，也就是“适时”的原则。

“P”亦“place”，指的是空间，泛指地域、场所、环境，也就是“得体”的原则。

“O”“object”指目的、目标、对象，根据各自的个人条件，尤其是体型。

3消费者的心理分析

首先，弘扬个性的求异心理为现代人对服饰的追求，服饰出现了表现自我、塑造自我的个性意识，追求不同的服饰风格。

款式、色彩、装饰是构成服饰审美特征的三大要素。

a 服饰款式：网店在采购时，应该先考虑到消费者的需要。例如，女装可以分为韩版的、淑女的、学院派的等；在尺码方面，可以选用S、M、L、XL号的服装；在面料方面，又有纯棉、灯心绒、涤纶等，尽量细分的清楚一些，这样可以有利于消费者能够做到更方便的选择。

b 服饰的色彩：瑞士美术理论家约翰内斯-伊顿指出：“色彩就是生命，因为一个没有色彩的世界在我们就像死的一般，色彩是从原始时代就存在的概念，是原始的无色彩光线及其相对物色彩黑暗的产儿，正如光焰产生光一样，光又产生了色彩，色是光之子，光是色之母，光 ——这个世界的第一个现象，通过色彩向我们展示了世界和活生生灵魂”所以说，色彩是服饰美的灵魂。根据季节的变化，冬季寒冷，自然色彩偏深，如灰、黑等，在心理上会感觉“暖和”；春秋季节，则适合色彩柔和，如，红、橙、黄，有柔和的感觉；夏季，则适合色彩浅的，如，青、蓝、紫，给人以“凉爽”的感觉。

所以在采购衣服时，应该考虑季节的变化，在衣服的搭配上，可以遵循以下原则：

主色调配：一种颜色为主，再以它色陪衬或者装饰。

同色调配：同一色相的色彩组合。

邻近色调配：相近颜色的组合。

对比色调配：性质相反的色彩的组合。

c 服饰的装饰：在这一方面，我们可以利用首饰对服装加以搭配，比如耳环、项链、戒指、手镯、发卡、领结等，就拿女士穿的雪纺衫，我们就可以配一条时尚流行的大珠子项链；还比如淡色的连衣裙佩以金黄镶嵌绿宝石的项链，这样会更显的淡雅、宁静。

其次，出现了“名牌效应”，就是追逐名牌，以服用名牌为时尚，例如女士喜欢在阿依莲

朵以、淑女屋、布衣坊等名牌店去买衣服。

总之，中国现代服饰的发展趋势是多元化、高档次和崇尚流行效应的，我们要以这个趋势为出发点，来设计和开发我们的店铺。

4信息更新

商品目录要定期更新，最新的商品和服务项目，不能以老面孔对待消费者，网上销售商品价格和运费，也应该随着市场供求关系的变化和竞争对手策略的变化而变化。在店铺的颜色方面，也可以根据不同的时期，比如季节的变化而变化，这样消费者就会觉得店铺有时时在改变，不会对店铺反感。

总的来说，由于经营者对服装搭配的想法、感觉、表现力等各不相同，各个店的特点也存在着不同，时尚性与新颖性兼备的店铺比较能更好地吸引消费者的注意。通过网上购物，消费者真正的体验了“闭门家中坐，货从网上来”的轻松购物的乐趣，这样，消费者对购买的网店也可以起到宣传的效果，也可以提出更好的建议，这样网店就可以根据消费者的这些意见，对网店进行更好的设计，能够满足消费者的要求是我们设计网店的最基本的出发点。
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