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浅谈电子商务及影响

[摘 要] 本文在对电子商务展望的基础上，提出电子商务不是简单地将传统的商务活动变成电子手段，而是使原来的商务活动更快捷，更人性化，更加简单，它能够把相关的商务活动参与者更加紧密地联系在一起。因此，电子商务的发展必然会带来一系列的影响，只有认识到这些影响，才会让我们今后的工作稳扎稳打，不会出现行为上的偏差和盲目的跟风。 
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　　当环境改变时，我们首先要做的是深刻认识环境，然后认识变化的环境会给自身带来哪些影响，有了这些认识才能做出正确的选择和决定。对电子商务的认识同样不能停留在表面。 
　　一、什么是电子商务 
　　有人认为电子商务就是上网做买卖，有人认为电子商务就是企业上网，世贸组织则认为电子商务是企业业务的紧密连接，美国政府则认为是电子商务是网络贸易，IMB则对电子商务的理解更侧重于网络的联接。他们对电子商务的理解都是从自己的角度出发，如果我们站在别人的角度去看电子商务，只能走入僵化，所以需要我们对电子商务有一个正确的认识。 
　　要对电子商务有一个正确的理解，我们以一个简单的例子来说明，比如乘火车。前些年的做法是：先到车站买票，然后凭票进站检票上车。现在车站的售票系统已经联网，旅客可以在任何一个窗口购买自己所需要的车票。还可以通过网上或电话进行订票，火车票实行了实名制。 
　　如果展望一下，其实我们乘车的过程所需要的并不是车票，其实是一个特定日期特定行程的交通工具一个具体位置，并且这个位置与个人的身份相联系。想到了这一层，我们完全有理由不再印制有形的车票。只要旅客从运输部门的系统确定了乘车时间、车次和座位并支付了票款，旅客就可以凭身份证直接乘车，乘车时只要将身份证在车站入口处一刷，旅客就会得到候车地点，进站时间及列车停靠的站台等信息，旅客根据提示到达列车门口时，出示身份证在车门口的感应器上一刷，车门就会自动打开。如果旅客因公出差需要报销，列车员会将报销凭据送到旅客手中。甚至我们还可以再展望一下，因公出差的旅客，只要出差得到批准，单位财务部门就可以激活旅客支付卡，旅客可以在预定车次及座位时使用该支付卡，旅客可以享受的乘车等级及报销范围一目了然，在报销范围之内的金额直接从单位账户支付，超出部分将从旅客自己的账户支付，有关报销凭据的数据实时传入单位的财务账户。旅客再也不用在出差后到财务部门办理报销手续了。出差结束时，单位的财务部门 只需将旅客手中的支付卡冻结，财务部门将会与旅客进行结算，节余部分及补助转入旅客的个人账户，多余部分从旅客的个人账户扣除。 
　　以上的展望才是我们真正的电子商务，也是我们努力的目标。从这个展望我们也可以看出，尽管电子商务是应用电子手段进行的商务活动，但绝不是简单地将传统的商务活动变成电子手段的事。虽然我们可以说电子商务是通过电子手段特别是网络手段所进行的商务活动,是通过一种更好满足顾客需要的商务活动，它的本质是商务，同时能够将更多的领域联系起来，如运输部门与旅客所在的单位。电子商务使原来的商务活动更快捷，更人性化，更加简单，它能够把相关的商务活动参与者更加紧密地联系在一起。由于这一特点，电子商务还将创造出许多新的商务活动形式,它会给我们带来很大的变化。 
　　二、电子商务带来了什么 
　　（一）个人层面 
　　1、对思维的影响： 
　　电子商务是前所未有的开创性事业，它需要创造性思维。需要我们改变以前的思维定式，如我们认为坐火车理应先买票，再检票，再上车，回来后再报销，这些在我们的思维中已成定式，如果不突破这种思维定式，火车票的改革也只能停留在电子订票和电子扫描的自动化处理的阶段，而不会更紧密地联系各项业务。 
　　2、对教育的影响： 
　　工业时代，产品的标准化导致工作人员也要标准化，学校教育相应也要标准化，这种教育方式培养出来的孩子只知道标准答案，不知道寻找其他出路。但是，现在已进入了信息时代，需要各种各样的个性化人才，电子商务的发展处处体现创新，跟着别人走只有死路一条，所以，对孩子的教育应该注重个性化发展，学会置疑，要注意培养孩子的创新能力和整体思维能力。 
　　3、对生活方式、工作方式的影响 
　　网络的发展正改变着人们的生活和工作方式。由于网络的便捷，人们在家里或者其他地方，随时都可以办公，而不像以前那样局限于办公室，这使工作和生活的界线越来越不清晰.人们变成了在娱乐中工作，在工作中娱乐，企业的营销也不再是营销部门的事，而变成了全员的营销。 
　　（二）企业 层面： 电子商务正在极大地改变着企业的经营管理方式，给企业的活动创造了新的空间，使之在组织、经营、管理、运行、人才等诸多方面都在发生着深刻的变化。 消除时间的浪费 电子商务使空间与时间的重要性重新定位，信息技术使地理位置变得越来越不重要，时间的重要性在大大提高，企业的竞争日益成为一种时间的竞争。 
　　2、创新永远是根本 
　　人家宣传电子商务就是网络贸易，我们就纷纷建网站，一切按照人家的模式，结果很多人都成了烈士，再一想，噢，原来人家是企业在搞电子商务，于是我们又提出鼠标＋水泥，让企业建网站，结果重复建设，造成浪费。再仔细看，原来人家企业内部的业务流程很合理，所以我们现在再也不能盲目了，要从自已的角度出发，对企业管理、经营有一个系统的思考，不能盲目跟风，要解放思想，解除脑子里原来固定的思维模式，从科学发展的角度不断创新才会有出路。 
　　3、组织结构扁平化、网络化的 
　　进入了二十一世纪，面对变动频率越来越快的市场需求，要在最短的时间内做出快速反应，原来的金字塔式的组织结构会影响了企业的反应速度和信息传达的准确性。在电子商务时代，扁平型、网络状的组织有利于更果断的决策。 
　　4、虚拟经营将成主流 
　　电子商务将虚拟经营发展到了极至。虚拟企业由于仅保留企业中最关键的功能和职能部门，而将其他的功能和职能部门虚设或省略，借助灵活的运营机制可以抵御市场风险，充分利用资源。 
　　5、竞合与共赢改变竞争规则 
　　企业为了求生存，与竞争对手进行你死我活的较量，是市场经济的基本规律。但随着经济全球 

]化的发展，为了实现创新的目的，企业与供应商、用户、甚至竞争对手开始建立战略伙伴关系，将各自的优势综合起来，扩大市场并分享利益。任何企业都不可能完全独占网络资源，共用、战略联盟等合作战略，成为竞合的主要内容，竞合与共生是在新的经济条件下企业战略的重大调整。 
　　6、从不确定性中把握机会 
　　由于新经济的高速发展和由此带来的不确定性，使三——五年是无法展望的，观念的创新与技术的创新将诸多的不可能变成了可能。并终将成为挑战旧事物的力量。企业要想在竞争中获胜，关键在于发现机会和把握机会，而机会往往是存在于不确定中。 
　　7、技术是企业的生命力 
　　21世纪，企业竞争重心将不在改善生产过程，而在发明新产品、在研究和开发能力。世界正迈向知识经济时代，高新科技的研究开发及其迅速产业化，将是一个国家或企业决胜未来的关键因素。 
　　8、人才比资本重要 
　　离开了人才的资本不算是实力，拥有资本最多的公司不如拥有最好的头脑的公司，因为好的主意总能找到资本。 
　　9、重构全过程的协同管理－供应链管理 
　　电子商务的成功是基于企业从原料和外部件采购、运输、加工制造、分销直到最终消费者手中的全过程的协同作战，这是一个环环相扣、有机协调的链条，即新型的供应链模式。可以说，电子商务的优势实际上就是供应链的优势。电子商务的目的也是打造一条供应链。 
　　三、结论 
　　只有对电子商务有了深刻的认识，才会让我们今后的工作稳扎稳打，不会出现行为上的偏差和盲目的跟风，让企业通过整合，内外形成一个链，加快反应速度、降低成本，同时提高企业的竞争力。 
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