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索引擎在网络营销中的应用

网络营销是企业整体营销的一部分，是为实现企业经营的总体目标的进行的，网络营销以互联网为基本营销手段，其推广方式有多种，如邮件推广、论坛推广、网络广告、搜索引擎推广等。本文接下来就搜索引擎在网络中的应用加以论述，搜索引擎主要以竞价排名、固定排名等方式为企业推广提供服务。 搜索引擎是现代网络营销中不可或缺的部分，目前提供该项服务的网站主要有百度、谷歌、Sogou 、Yahoo、Soso等, 搜索引擎顾名思义就是为用户提供检索服务，将用户检索到的相关信息展示给用户的系统，搜索引擎包括全文索引、目录索引、垂直搜索、集合式搜索、与免费连接列表等。百度与谷歌等是搜索引擎的代表，他们也是最早为用户提供搜索引擎服务的厂商。

在竞价排名关键字搜索方面，百度与谷歌的主要区别是，百度广告位多以左侧正文的方式进行显示，也称为推广信息，右侧为企业推广信息。而谷歌则以少量的左侧广告位显示，重点以右侧企业推广为主。在实际的广告效果上，国内用户多习惯于点击左侧的推广信息，经初步比较左侧推广信息效果要比右侧的好，但相应的网络营销费用也会大幅度增加。
下面就网络营销的发展状况、搜索引擎的介绍、固定排名介绍、竞价排名介绍与推广的优劣势分析、网络营销中如何更好地运用搜索引擎、最后部分为本文的结论与不足。在下文中重点将对搜索引擎中最具有代表性的固定竞价排名和非固定竞价排名据悉阐述和分析。

1、 网络营销的发展状况

     经过多年的发展，我国网络营销主要经历了由智能化、个性化、专业化、移动终端化等发展过程， 目前网络营销已深入人心，对于企业来说网络营销不受地域限制，营销成本低等特点。对于潜在用户来说便捷和快速则是网络营销的又一个优势的体现。随着时代的发展和网络技术逐步成熟，网络营销的将会给用户提供更多的体验。网络营销还具有很多传统营销所不具备的优势和特点，如快捷性、广覆盖、便捷性等特点，这是平面营销和电视、广播营销所不具备的，另，相比较电视营销而言网络营销的费用支出相对也低很多，但影响与效果却能够立竿见影。      

二、搜索引擎的介绍 
搜索引擎是在万维网环境中的信息检索系统，包括目录服务和关键字检索两种服务方式。 在上述两种服务方式的基础上根据一定的策略，运用特定的计算机程序从互联网上搜集信息，在对信息进行组织和处理后，为用户提供检索服务，将用户检索相关的信息展示给用户的系统。搜索引擎包括全文索引、目录索引、元搜索引擎、垂直搜索引擎、集合式搜索引擎、门户搜索引擎与免费链接列表等。百度和谷歌等是搜索引擎的代表。本文将重点介绍关键词检索服务。

在搜索引擎的使用方面，以国内较为常见的搜索引擎www. Baidu.com为例， 首先，在浏览器中输入www.baidu.com网址。 其次，在搜索引擎中输入关键词并点击检索。第三步 搜索引擎会在左侧的推广信息和右侧的企业推广中显示与关键词有关的链接， 点击推广信息。第四步 用户访问企业网站。 第五步 客户通过多种方式与企业沟通，如在线客服，电话了解和联系厂商。最终，网络营销通过关键词搜索引擎达到了提升销售额和品牌知名度的目的。
三、搜索引擎中固定排名介绍
固定排名是以关键字为基本要素，按固定排名位、按年付费的网络推广方式，具有覆盖面广、指向精准的特点，让企业以最少的投入，获得最大的回报。固定排名的基本原理是：客户在搜索自己关注的信息时，搜索引擎将相关的推广展现给客户，以便客户进入企业网站了解详情，从而为企业产生订单。

固定竞价排名的优缺点介绍： 优点固定排名解决了传统搜索的恶意点击带来的损失，具有覆盖面广、性价比高、定位更精准、门槛更低、回报更高等特点。 缺点是排名的效果与回报率可能会不如竞价排名。适合企业的中长期推广项目，并注重企业形象的推广，短期的效益可能会不如竞价排名。

4、 搜索引擎中竞价排名推广的介绍

    竞价排名的基本特点是按点击量付费，推广信息出现在搜索结果中（一般是靠前的位置），如果没有被用户点击，则不收取推广费。如有点击在按照点击的数量进行付费，如竞价后的费用为4.00元，则总费用为4*点击量。 

    竞价排名推广的优势一般可分为以下几点：
> 覆盖面广，通过搜索引擎检索关键词不受地域和空间的限制。
> 针对性强，通过关键词检索能够有效的锁定需求用户。
    > 按效果付费，关键词检索是按点击率收费的，以谷歌为例，在谷歌的后台管理页面中会有实时显示点击报告，用户只需按点击报告进行付费就可以了。
    劣势如下：
    > 费用较高，由于关键词排名是靠竞价的方式显示的，商家的关键词如想获得靠前排名需不断的增加排名费用。
> 恶意点击，搜索引擎的统计报告是按照点击率来计算费用的，那么有可能会出现恶意点击的情况出现，故，市面上会出现一些防恶意点击的软件。
 五、在网络营销中如何更好地运用搜索引擎

在网络营销中更好的运用搜索引擎可以大大的提升推广的效果，节省费用和提高企业的知名度。具体来说有以下几点：

· 关键词 

关键词定义的状况直接决定了推广效果和推广费用，好的关键词应具有覆盖面广、简洁、具有行业代表性等特点，这点在BAIDU中有相关的数据可供参考。

· 针对性不强、含自然流量的关键词不建议参加竞价排名。如维修、维护、安全等。

· 要及时的检查和分析每个关键词的效益，并及时的作出调整。

· 针对竞争性较大的关键词应详细分析，策略的作出调整，如时间差、位置差、首页排名或前5名即可。

· 与关键词相对应的公司网页应在显眼的位置明确产品和服务，以便用户能够在第一时间找到。

· 可多参与一些论坛、发表有关文章以便争取更多的日常流量，在提高知名度的同时也起到降低成本的目的。

6、 结论与不足

    
    从上面几个方面的论述中可以看出，搜索引擎的发展已经给营销特别是网络营销带来了变革。特别是关键词的推广已逐步成为很多企业的首选推广模式，网络营销具有很多传统营销所不具备的优势，如文中所说的广覆盖、智能化、个性化、专业化、个人终端化等特点。同时广告的效果也具有及时快速、便捷等优点。除了上述所说的优点之外，网络营销快速发展同时也带来了一些问题，如垃圾邮件、垃圾短信、恶意点击等信息泛滥的问题，这一点相信在政府的主导下随着行业的健康发展会很快得到改善。

   鉴于本人水平有限和篇幅的限制，所介绍的网络营销模式还不够充分，不够详细，没有广泛的挖掘和覆盖搜索引擎在当今网络营销中可能用到的其他功能，观点难免出现偏差敬请谅解。

论文参考：搜索引擎定义来自http://baike.baidu.com/view/1154.htm
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