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关于电子商务专业的学习总结

    我对电子商务的认识

经历两年多的电子商务专业学习，从开始接触电子商务概念，到学习电子商务专业理论知识，到自己想试着去一些电子商务平台做一些自我实践，应用电子商务的知识。随着互联网的普及，电子商务也涉入到生活的各方面。管是企业还是个人，不管是网络社会还是现实社会，电子商务趋势都是必然的。电子商务不但可以降低经营成本，加速资金周转，提高管理服务水平，还能加快企业的市场适应能力。电子商务还包括企业内部商务活动，如生产、管理、财务以及企业间的商务活动。它不仅仅是硬件和软件的结合，更是把买家、卖家、厂商和合作伙伴利用因特网技术与现有的系统结合起来开展业务。电子商务是一门复合型学科，涉及到计算机、管理学、物流等各学科。接触到了企业的电子商务运营，才知道电子商务虽是书本上定义的，但却远远的超于书本上的范围。

电子商务的定义：广义上指使用各种电子工具从事商务或活动。这些工具包括从初级的电报、电话、广播、电视、传真到计算机、计算机网络，到NII（国家信息基础结构－信息高速公路）、GII（全球信息基础结构）和Internet等现代系统。而商务活动是从泛商品（实物与非实物，商品与非商品化的生产要素等等）的需求活动到泛商品的合理、合法的消费除去典型的生产过程后的所有活动。狭义上指利用Internet从事商务或活动。

 　 
通过我对电子商务的学习和了解，感觉目前国内虽然在世界金融危机的冲击下，一定程度上刺激了国内企业的电子商务意识。中国互联网用户数量持续快速增长，企业B2B电子商务及网民网购渗透率不断提高，互联网用户对电子商务业务的需求迅速攀升，由刚开始时不认识和不信认到看到了它的好处和作用。2010年，苏宁、国美、富士康、中国邮政等大型传统企业纷纷布局电子 商务，掀起了电子商务历史上的又一次高潮。有关部门预计，到 2012年我国网 上零售市场销售规模将达到 7130亿元人民币，占整体市场规模的 3.5%。然 而，在这股电子化动力地强大助推下。各种行业背景的厂商和机构纷纷利用各自的固有优势，开始大规模的介入电子商务市场。

电子商务的概念和特点 
电子商务是指通过计算机信息技术进行的各种商务活动。与传统商务相比，它具有许多特征。在传统商业中，经济资源都是以实体形式存在，实物资源 的有形性和稀缺性增加了交易成本，限制了商业活动的扩展规模。而电子商务是以虚拟空间为平台，以信息为载体，实现经济活动的数字化经营。其精确的数字表 示、即时的信息传递、便捷的信息搜寻和虚拟空间的可扩展性有利于准确度量经济活动，降低信息不对称，减少交易成本，扩大交易规模。
传统商业活动自动化程度低，人工成本高，工作效率低 下。而电子商务能够借助计算机技术，实现商务活动的高度自动化。它将管理理念融入智能程序中，实行以科学的管理思想为核心，以先进的智能化软件为手段的运 作模式，既保证了科学的管理理念得以正确地贯彻、实施，又大大改善了因人为因素而导致的人工成本高、差错率高、效率低等问题。
电子商务的自动化保证了商务活动的无限时运作，消除了地区之间、交易者之间的时间差别，大大增加了销售机会。另外，电子商务的全球性使得世界各地的消费者都成为潜在的客户，有利于扩展市场，打破因地域差别导致的市场分割。
     传统的企业由于信息流通不畅，无法与合作伙伴、客户建立有效的商务网络。而电子商务能打破信息孤立，在企业之间建立起信息畅通、运作高效的企业网络，促进资源的合理分配和企业的有效合作，从而减少交易成本，提升企业整体竞争力。

     我认为从贸易活动的角度分析，电子商务可以在多个环节实现，利用INTENET网络能够进行全部的贸易活动，即在网上将信息流、商流、资金流和部分的物流完整地实现，也就是说，你可以从寻找客户开始，一直到洽谈、订货、在线付（收）款、开据电子*以至到电子报关、电子纳税等通过INTERNET一气呵成。要实现完整的电子商务还会涉及到很多方面，除了买家、卖家外，还要有银行或金融机构、政府机构、认证机构、配送中心等机构的加入才行。由于参与电子商务中的各方在物理上是互不谋面的，因此整个电子商务过程并不是物理世界商务活动的翻版，网上银行、在线电子支付等条件和数据加密、电子签名等技术在电子商务中发挥着重要的不可或缺的作用。 
企业电子商务化是大势所趋，借用阿里巴巴董事局主席马云2010年三月率领集团10位高管赴美国时主题演讲时的一句说:“现在大家都说是危机，其实是机会，大家都在说机会时，反而是危机要来了”。淘宝、京东、凡客等企业的快速发展说明，现阶段将是电子商务在中国发展的高速生长期，进军电子商务领域前景非常好。

电子商务专业人才发展方向

电子商务在全球的快速发展说明电子商务是赢得市场的竞争能力的新手段,是实现信息共享的共赢的最便捷、最有效的途径。而人才在电子商务的发展中起着决定性的作用。加快培养大量掌握现代信息技术、现代商贸理论并将其互相结合的复合型电子商务人才，是促进电子商务发展的关键。

社会需要的电子商务人才一般可分为三个层次：

电子商务技术应用型人才，如网络建设、系统管理、Web制作及程序开发等，主要面向各类企业、公司的相关技术岗位；

一般管理人员，主要是企业和政府部门中的一般管理与应用人员，其需求量是最庞大的，他们是电子商务的直接应用和受益者，并不关注太多的技术细节，只需知道如何在电子商务环境下开展工作；

高级管理人才，他们应该具有管理、经济及信息技术等综合专业知识。

随着经济全球化的纵深发展和互联网的普及，各行业和各领域都在积极开展形式多样的电子商务活动。电子商务是一种以通讯技术、计算机技术、网络技术为支持的商务活动，其本质内涵是信息数据化的商务活动，而这一活动的组成要素是信息流、物流、资金流。三流的互动，构成了电子商务活动的内核。一般来说企业的电子商务应用发展要经历四个阶段：连接到互联网发布企业信息;利用互联网进行网上营销;实现全流程的网上交易;将企业的业务迁移到互联网上，成为真正的网络型企业。

因此，对人才的需求也会相应地发生变化。目前多数企业正处在第二、第三阶段，对电子商务人才提出了新的需求。原来那些仅具有技术背景的人才，或只懂商务的人才已经很难满足企业发展电子商务的需求。我国电子商务的发展正从网上信息发布、网上交易向与企业内部业务整合的方向发展。企业对电子商务人才的需求，也将从单纯的技术型网站建设维护人才向复合型的商务人才转变。

虽然毕业后我已经树立了自己的职业生涯目标，规划了职业生涯的发展路线，但是互联网的快速发展,日新月异，电子商务时刻都在革新。我们的人生道路上，会发生很多意想不到的事情，这些事情可能对自己有益，可能对自己不利，使我们原本规划好的事情发生改变。在此状况下，要使职业生涯规划行之有效，就须不断地对职业生涯规划进行评估与调整。随着时代的发展及时调整自己的职业生涯规划是对我们大有益处的，这样做会让我们的目标适应社会的发展，也会让我们自身不断进步。
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