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电子商务对市场营销的影响

[正文]一、什么是电子商务？
随着现在网络的迅速发展，电子商务已经成为了人们日常生活中不可或缺的一部分了，它影响着社会的各个方面，并在国际贸易领域引起了重大变革，产生了极大的影响力。它使人们进入了一个新的信息时代，它不受时间、地域的限制，在未来若干年内，国际互联网将成为全球最大的交易市场所在地。而电子商务的产生和发展，给国际贸易带来了极大的冲击，但也由此产生了一些新的问题。因此，积极加强对网络交易的研究，建立规范网络交易的灵活法律框架，可以保障进行交易的各方利益，也可以保障交易的顺利进行。现在，电子商务已经成为了国际贸易的主要形式。

二、电子商务的分类
    电子商务分为B2B、B2C、 C2C、B2M四类模式。1.B2B指的是指进行电子商务交易的供需双方都是商家(或企业、公司)，她（他）们使用了Internet的技术或各种商务网络平台，完成商务交易的过程。这些过程包括：发布求商信息，订货及确认订货，支付过程及票据的签发、传送和接收，确定配送方案并监控配送过程等。有时写作B to B，但为了简便干脆用其谐音B2B(2即to)。2.B2C是我国最早产生的电子商务模式，这种模式节省了客户和企业的时间和空间，大大提高了交易效率。3.C2C是一种用户对用户的模式，C2C商务平台就是通过为买卖双方提供一个在线交易平台，使卖方可以主动提供商品上网拍卖，而买方可以自行选择商品进行竞价。4.B2M，它是一种全新的电子商务模式，B2M所针对的客户群是该企业或者该产品的销售者或者为其工作者，而不是最终消费者。 
四、电子商务与市场营销的异同点
   电子商务与市场营销有着很大的不同点，其不同点大致为以下四点：1.精减流通环节。电子商务不需要批发商，专卖店和商场，客户通过网络直接从厂家定购产品。2.节省购物时间，增加客户选择余地。电子商务通过网络为各种消费需求提供广泛的选择余地，可以使客户足不出户便能购买到满意的商品。3.加速资金流通。电子商务中的资金周转无须在银行以外的客户、批发商、商场等之间进行，而直接通过网络在银行内部帐户上进行，大大加快了资金周转速度，同时减少了商业纠纷。4.增强客户和厂商的交流。客户可以通过网络说明自己的需求，定购自己喜欢的产品，厂商则可以很快地了解用户需求，避免生产上的浪费。5.刺激企业间的联合和竞争。企业之间可以通过网络了解对手的产品性能与价格以及销售量等信息，从而促进企业改造技术，提高产品竞争力。
五、电子商务的优势和作用
   在现在的社会发展过程中，电子商务发挥着巨大的优势和作用，电子商务具有时空、速度、低成本、个性化、信息量大、方便快捷高效等传统商务方式所无可比拟的优势，它加速了企业内部和外部的信息交流，突破了交易和交易形式的时空界限，大幅度提高了企业管理素质和运作效率，降低了运营成本，有效提高了市场竞争力和影响力，为消费者提供了更多更灵活的选择和实惠。电子商务在企业商务运作中起了广告宣传、咨询洽谈、网上订购、网上支付、电子帐户、服务传递、意见征询、交易管理等作用。同时电子商务还在企业管理、内部行业结构的重组方面够具有重要作用。
六、什么是市场营销

   市场营销的定义是个人和群体通过创造产品和价值，并同他人进行交换以获得所需所欲的一种社会及管理过程。上述定义涉及几个关键性概念：产品、价值、所需所求、交换、社会管理过程。要想真正理解市场营销的定义必须对市场营销的核心概念有所把握，这些概念就是：需要、欲望、需求，产品，价值、满足和质量，交换、交易和关心，市场及市场营销。

1、需要                                                                         

能和构成营销基础的最基本的概念就是人类的需要，这个概念是指人们所感受到的匮乏状态。通俗的讲，市场营销学讲的需要是指人类所共同的对外界对自我的感受，是任何人生而具有的。美国著名心理学家马斯洛把人的这种基本的感受或需要区分成五个方面：生理的、安全的、归属的、自我实现的，他认为人的需要有这么五个方面，任何人都要有些特点。我们又可以把这五种需要分成两类，一种是生理的，也就是吃、喝、拉、撒、睡等等，这些都是属于生理方面的，任何一个国家的人民都可能有这种需要。再一种是社会的，好比说需要爱、需要关怀、需要成功、需要自我实现等等。有人会提出这样的疑问，是不是人都需要自我实现，但实际上我们在社会当中会发现任何一个人他都希望自己成为自己所希望成为的那种人，这个就叫自我实现。

2、欲望

欲望是指人类需要经由文化和个性塑造后所采取的形式。在市场营销学里提到欲望它是指一定的文化条件、社会条件下人们需要的一种表现形式，欲望是可以用满足需要的实物或者是非实物来进行描述。例如我们在美国或在中国，同样是口渴这样一件事情，那么对于贫困地区缺水地区的老百姓，他口渴的时候想到的对象可能是水，一碗清水，他的欲望可以用清水来描述。但是如果是在现代化的大都市，好比是现在的小朋友，他们口渴的时候想到的对象可能是可乐、雪碧等等，他们的欲望用实物来描述时就会有不同的表现。

3、需求

     当有购买力做后盾时，欲望就变成的需求。所谓的市场需求它一定是和购买力相联系望再加上购买力就构成了需求。这一点是非常典型的，所以我们在理解市场大小、市场的需求如何这些个问题时，必须考虑到购买力的问题。比如说汽车市场的大小，中国有13亿人口，日本只有一亿多人口，对汽车而言哪一个市场更大，哪一个市场的需求更大。实际上应该是日本的需求，日本的市场更大，因为日本有钱来购买的人比中国多，美国也只有2亿多人口但对汽车的需求比中国更要大的多，需求一定与购买力相关。

 
七、电子商务对市场营销的影响    

营销环境和消费者及其行为的变化必然导致营销理念的变化。传统营销理念以利己为目的，围绕该目的企业营销理念经历了生产观念、推销观念、市场营销观念和社会市场营销观念四个阶段。电子商务的产生和发展打破了地域分割、缩短了流通时间、降低了物流、资金流及信息流传输处理成本、使生产和消费更为贴近，使客户有极大的商品选择空间和余地，而且此时的消费者消费时表现出明显的“个性化”特征。在这种时代背景下，企业只能以“客户”为导向， “客户满意度”成为企业发展的最重要指标。企业能否快速响应客户的个性化需求变化，决定了企业在激烈竞争的市场中能否生存和发展。所以电子商务对于企业来讲不仅是一种新技术、更是一种全新的经营方式和经营理念。为此，企业必须适应这种变化，对其营销理念进行彻底的革命。这种革命所革的正是传统的以利己为目的的个体最优的营销理念，转向整体最优的理念，具体体现为营销是一个使生产者、经营者、消费者、政府和社会都能获益的过程，其核心是“以人为本、尊重人、关心人、方便人、为他人着想、换位思考、真诚地帮助顾客”。一个具有这种理念的企业制定营销策略时会综合考虑各方面的利益、集中注意力于顾客的动向、更好的识别和把握市场机会、在电子商务的环境下立于不败之地。
 八、总结

    电子商务是指人们利用电子手段进行商业、贸易等活动,是商务活动的电子化、网络化和数字化。它的产生和迅速发展对市场营销产生了深刻而重要的影响。正确认识这些影响，对于企业适应新环境，更好的细分市场、采用先进的营销手段和方法、满足消费需求具有重要的意义。
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