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电子商务环境下顾客满意度与忠诚度的培养

  电子商务作为一个新兴的企业经营途径为企业提供了一个新的行销环境。在电子商务环境下为了争取和扩大顾客群体，培养顾客的满意度和忠诚度是十分关键的。

1、 电子商务的特征。

  由于互联网可以自由连接信息流动不受限制具有容纳文字、声音、图像、动画等多媒体功能，电子商务有着传统商务方式所不具有的优势。个性化互联网更便于收集顾客的信息资料，从而更细致的发现顾客需求，双向互动通过多种方式可以实现一对一的个性化服务，促销更具有吸引力，更能与顾客建立长期良好的关系。企业的各种销售信息在网上都可以迅速而方便的找到，以极低的成本发送并能随时根据需求修改，可节约庞大的促销费用。

二满意度与忠诚度之间的关系及顾客忠诚度的重要性。

  顾客的忠诚度从满意概念中引出的，是指顾客满意后而对产品和服务的信赖、维护和希望重复购买的一种的心理倾向，顾客忠诚度实际上是一种消费持续性。就购物网站来说，顾客的忠诚度代表现在的顾客的保持度和顾客的占有欲率两方面。在顾客管理中一项80/20原则。企业80%利润来自于20%的顾客。忠诚的顾客是一个相对稳定的动态平衡。没有永久的忠诚，企业是不能买来顾客的忠诚的，只能增加其忠诚。顾客在企业的网站首次购买是否顺利，企业的服务的服务是否对顾客留下深刻印象直接决定了顾客的满意度，但是满意度并不代表顾客就对企业的忠诚度高，满意度只是忠诚度的基础条件，并不是充分条件。满意度只能代表顾客对前次购物的认可和信心，但并不能保证顾客还在同一个网站购物。只有顾客感到“完全满意”，才能显现出忠诚度。

三、顾客满意度与忠诚度的培养策略。

1、获得顾客的信任，并建立顾客数据库。

获得顾客忠诚的第一步就是获得他们的信任，因为在网络上业务处理都是虚拟的，看不见的，它的风险与不确定性也更大，顾客不能与销售人员面对面交谈，不能亲自使用产品。如果顾客不相信企业的形象和承诺，那他就不会购买。只有当企业站在顾客的角度真正为了他的利益着想，才能获得顾客的信任。顾客担心的无非是产品质量安全、个人隐私、支付过程安全、服务态度等。当顾客所担心的安全隐患得到企业的履行和承诺后，他们就会与企业建立一种信任，而这种信任会使顾客与企业分享更多个人资料，从而建立更亲密的关系，而企业可以根据顾客的资料为其量身订做产品，这样关系会更牢靠。这样一个良性循环会使网站长久超越竞争对手。

  将曾经购买过企业产品的顾客，以及未来可能购买产品的潜在客户资料，存入企业的数据库，进行分析和探寻，挖掘顾客的消费心理与需求，了解顾客的购买动机，然后由大多数顾客的主要购买动机对企业的产品、服务和宣传进行调整，使顾客产生购买欲望，并付出行动。

2、网站造型与域名的选择。

网站的设计风格是访问者对网站的第一印象，十分重要。独具特色的网站不仅可以吸引顾客，也可让其体会到消费的乐趣；网站信息的可靠性和内容丰富是否决定顾客对网站的兴趣多大。网站还要定期更新，这样访问者才有兴趣反复访问。并且网站要简单易用，不然顾客会感到烦躁。域名一定要鲜明简洁，这样才能吸引住顾客，最好使用企业或商标的名称。

  3、提供优质的产品和个性化服务。

  优质的产品和个性化服务是建立在顾客忠诚度的基础上，是维系顾客忠诚的保障。当顾客对某种产品或服务产生需求，他就会搜集有关信息，最终将选择最优的。企业网站上的产品描述要与实际的产品完全一致，就算有一定的落差，也要做好合理的解释与善后工作，不然会使网站的信誉受到很大的影响。利用顾客数据库，企业可以为顾客提供个性化服务。在电子商务中，顾客的网络参与度、技术偏好、服务要求、、价格承受度和购买经验等等都不同，所以企业应对顾客“量身定做”使其满意的产品。这样顾客会有一种受到重视与尊敬的感觉，更能增加顾客对企业的忠诚。

4、 提升企业的信誉。

信誉对企业的发展十分重要，不论是现实还是网络。网络技术的发展是企业的经济活动从现实世界扩展到网络世界。网络环境下，顾客面对太多的消费信息，所以在网络上顾客很大程度会依赖网络品牌。企业的信誉直接作用与顾客忠诚度。良好的企业信誉可以帮助顾客解释、加工和储存有关产品或服务的信息，从而有助于顾客简化购买决策程序，降低成本，进而激励顾客重复的购买。企业信誉是顾客购买过程中累计对企业的感知。

  5提高网站与顾客的互动程度。

  企业和顾客之间的友好关系要求企业了解顾客的需要和感受充分掌握顾客的信息。构建在线社区是一个有效的方式。其中应包括聊天、公告板、讨论组。顾客可以把自己的看法和建议传达给企业，企业也可以定期做一些技术上的指导，产品知识方面的普及，又或者组织与产品相关的有奖竞赛，同时介绍新产品和服务。还可以提供一些免费的在线的商品，比如：电子书籍、购物积分、网络虚拟物品等，然后请顾客填写一些关于网站、产品和服务的简短调查表，这样能很简单的获得很多有价值的信息。企业还要尽可能多的与顾客联系，可以在节假日发送一个祝福邮件，或者发送一些顾客需要的新产品的信息，这样会拉近顾客与企业之间的关系，使顾客有一种归属感。

6、 正确对待顾客的投诉。

  在所有的顾客中，总会有一些顾客会感到不满意。所以当接到顾客的投诉时，一定要耐心正确的对待，千万不要表现出不耐烦，不欢迎甚至是反感的情绪，这样会使企业的信誉降低，进而丧失珍贵的客户资源，但当网站服务人员耐心对待投诉的顾客，经过热心服务补救后，顾客会比以前更加忠诚。因为顾客在困难的时候会更容易感受到企业的关怀。

7、 利用网站用户体验培养顾客忠诚。

  在网上建立使用产品和服务的虚拟环境，组织顾客参与电子商务活动。电子商务网站迅速发展过程中所面对就是网站需要为用户提供一个良好的购物体验环境和过程，比如用户在与网站接触过程中存在的安全顾虑、网站信任度、网站复杂繁琐的流程使得用户不能顺利完成购物等。不考虑网站的产品和服务本身的差异，网站用户体验往往是决定顾客订单成交转化率的最主要因素。目前是电子商务蓬勃发展的阶段，顾客的部分需求及体验往往成为容易被忽略的因素，而这一因素恰恰是决定一个网站产品或服务成败的关键因素。注重用户体验是电子商务发展到某一阶段所必需的。一个网站功能的完善以及产品信息的有效传递和表达，直接影响用户的初次购买决定。而影响用户购物体验的因素是初次购物流程的跳转以及某些购物阶段密集且高强度的交互活动，这将影响用户的再次购买权。一个购买网站给顾客带来视觉和情感上的冲击会影响到顾客对网站的选择及随后而来对网站的忠诚度。

  结束语。

  一个公司开展电子商务，那么它应该使顾客的购物经历越来越完美。顾客的忠诚不是一项技术，赢得她的唯一途径就是给顾客始终如一的更满意的购物经历。互联网是加强买卖双方关系的良好工具，经由它再不断提高产品和服务水平，顾客的满意度和忠诚度就会逐渐提高。如果销售和点击靠不断刺激顾客的价格敏感度或好奇欲望得来，是得不偿失的。

  如今对电子商务而言，顾客的满意度和忠诚度的培养不仅仅是提高利润的好办法，更是网站走出生存危机的当务之急。
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