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从淘宝网浅析电子商务发展趋势

淘宝网是近几年来一个新兴的典型的电子商务平台，提供C2C，B2C等业务，是由马云这位矮小的巨人发展出来的，为什么我说他矮小而又巨人,因为他是个高手，是一位优秀的企业家，是国内电子商务的龙头老大，更多的电子商务技术还需要向他学习。我自己周围也很多朋友建立了自己的淘宝网店，我自己也是一名网购爱好者，随着互联网的普及，电子商务迅速的发展出一些主流的网络商品交易平台。某卫视台一则广告说的好：没有人上街，不代表没有人逛街。这种送货上门，货到付款，便宜实惠的便利将逐步取代很多实体商业店，将是未来的商务趋势。以下从我个人在电子商务专业班的学习以及和有在淘宝开店的朋友那里交流后，来浅浅的分析一下电子商务为何成为未来的商务主流。

一、少资本也可当老板，运营模式简单灵活

投资少，风险小。非常适合我们年轻一辈，没有什么经济基础而又想从商的一类人，特别是大学生，就业压力大但思路很辽阔，现已经很多朋友都走上了电子商务之道,这样一来各种各样的网络市场又扩大了很多，对电子商务的发展又提高了层次与存在空间。例如虚拟产品代理（电话卡，ＱＱ币，游戏币）成本小而且还可根据软件的设置做到无人值守，机器自动发货等节省人力资源。货源也可以很灵活，自己的任何合法产品都可以晒出来卖，也可以做品牌产品的分级代理等。当然更能发展大的业务，如淘宝的电器商城里的大卖家以及阿里巴巴B2B业务等。

商务运营模式非常简单，特别是C2C，在平台上建立自己的一个主页，然后将自己的商品发布到主页即可，还可以通过淘宝直通车等优化来扩大自己产品的知名度，最重要的是像淘宝这种平台还是免费的。当然如今的淘宝平台已经很大，竞争也很大，生意的红火要靠商家的信誉度，买家的评论，甚至是主页的设计风格等营销手段来提高竞争。总之相对于某类实体商店来讲，网店更容易入手，更能带动发展。

二、网络营销带动的发展

网络是条很神奇的路，能让你足不出户就可分享全世界的信息，随着全球信息化的兴盛，网络营销大势所趋，相对于传统的模式，网络营销是一个新兴的模式，蕴含着无限的能量，我觉得网络营销和电子商务相辅相成，正因有了电子商务的发展，网络营销的方式才得以新兴，正因有了网络营销模式，电子商务才能迅速成长。

与传统营销相比网络营销形式丰富，商家可以通过图片、文字、视频等多种媒体形式，多角度、多形式地进行宣传推广。低成本，高效率，高度自由互动，消费者可以在网络上实现实时交流，咨询有关内容，并根据自身喜好选择是否接受，更能亲近消费者。特别是淘宝网提供的阿里旺旺软件，更加让沟通即时、方便，让消费者与网络上的商家就像面对面一样沟通。

虽然不能利用网络来销售任何东西，但对购物方便性的追求，价格透明度高，价格实在性强，个性消费等需求来满足消费者从而改消费者观念，促进电子商务的发展。

三、云计算对电子商务发展的影响

云计算是一个概念，云计算将服务器像云一样汇集起来计算资源，然后按份按量的给用户服务，节省资源，绿色计算。也可以透过网络将大的数据分成细块分配给多台服务器计算，达到超级计算机的效果。因为自己现在的工作的职位是网络工程师，就根据自己的学习来浅浅的分析下云计算给电子商务带来了什么影响。

随着电子商务迅速的发展，淘宝开放平台的副总裁王文彬坦承过“在海量数据的处理上，我们面临很大的挑战” 他举例说，与 Google和百度的搜索相比，淘宝网的检索实时性和准确率要求更高，买家和卖家对于订单的实时呈现结果预期更高。而淘宝网交易的多样化也正在挑战后台系统，除了实物交易，还有虚拟交易等不同的交易类型。对于订单的实时呈现要求更高。当然这么大的数据对于存储的要求也将越来越大。

云计算提供强大的搜索服务及整合搜索，整合搜索就是当用户搜索某一类关健词及商品时，它不但会带来结果，还会带来各种其他相关信息的结果。为用户提供高效、优质的搜索服务将是推动电子商务发展的关键技术。

云存储与云计算差不多，是利用网络技术将各种不同的存储设备集合起来共同提供高灵活，高安全，大容量的数据存储业务。云存储是一种服务，它提拱个人级及企业级的存储服务，如在线存储，远程备份等。这些服务将影响电子商务的应用。

而且现在淘宝网还提出一个新兴的云计算技术，就是云客服。云客服是通过互联网将各地懂得淘宝服务而又不能加入淘宝官方团队的人聚集起来在线为淘宝客户提供服务。

云计算在中国是一个新兴的概念及技术，据多方面的分析，它的广泛应用将对电子商务的发展产生深刻的影响。

四、移动电子商务的机会

2011中国移动互联网产业峰会在成都高新区召开，会上首次发布的《中国移动互联网产业发展白皮书》提出报到今年我国3G用户将超过1.2亿，未来3年内用户总数将超过传统互联网。随着移动互联网的普及，用电脑连接互联网做生意在未来同样可以用手机做到。

移动电子商务因其快捷方便，无所不在的特点，会成为电子商务发展的新方向。有业界人士认为只有移动电子商务能在任何时间、任何地方，真正解决做生意的问题。移动电子商务、移动支付也将是互联网行业的下一座金矿。

五、B2B、B2C、C2C、C2B的发展趋势

不管什么样的行业，不管什么样的企业都可以从这四种电子商务模式找到发展趋势。

1、B2B ，全新的商业生态圈。B2B网站的价值在于为在线的商家提供人性化的应用体验、精准的营销解决方案和有效的企业发展援助。

2、B2C，大而全的超级卖场。未来B2C网站所卖的产品种类将远超沃尔玛、家乐福等大卖场，同时，营业辐射的地域更广，顾客寻找和购买商品更加便捷，付款更快，产品价格更低。所以B2C模式近年来倍受风险资本青睐，各种类型、各种行业的B2C网站不断跃入我们的眼帘，如传统企业李宁、优衣库也开始了B2C的垂直销售模式。

3、C2C，基于买卖的超级社区。C2C模式更像一个巨大的网络社区，各种各样的人为了创业、或为增加额外收入而走到一起，在推销产品的同时，拉动相关产业如物流业、批发业的发展，甚至延伸出专门为网店“装修”的专业公司和人才，实现网友之间的交流和互动。所以，在互联网行业，有人气的地方就有商机，有流量的网站就有钱途，淘宝的成长奇迹正说明了这一点。而且3D趋势会更为这一网络社区增添精彩，用3D模拟的店铺更让你感觉进了实体店一样。

4、C2B，定制化消费时代来临。C2B是在美国率先流行起来的电子商务模式之一，目前还没有中国企业真正尝试C2B模式，C2B模式的核心是通过聚合庞大数量的用户群，以此形成一个强大的采购集团，而凭借规模效应来改变买方在消费中的弱势地位，使之可以主动地享受到物美价廉的商品。实际上，团购就是典型的C2B模式，只不过它是C2B的初级阶段，个性化定制才是C2B的终极目标。

六、个人学习和感受

相对于电子商务这个庞大的体系和迅速的发展，加上自己的工作繁忙，认为自己还需要加强学习，不但学电子，更多的是学商务。感谢北师大提供这样一个远程的教育平台给我们学习，虽然不很电子商务模式，但这种网络电子化教育也是一种先进的学习模式，愿网络教育能步步入辉煌，帮助更多的学者完成学业梦想。
随着周边的环境变化及自己的应用，深感电子商务发展之速与趋势，由于自己学识水平有限，报告很多的观点借鉴于网络知识和书籍。中国电子商务即将走向成熟，随着移动互联网改变的规则和行业模式，行业产业链的整合步伐正在加快，各种传统企业正在向电子商务迈进。诚如马云所说的：“几年之后中国将没有电子商务，理由是电子商务将彻底地融入到所有企业的血液当中，成为企业日常运作的一部分。”各种电子商务模式在移动互联网的催化下，在“后工业时代”必将走向融合，多维一体的电子商务时代就是未来的趋势。这不仅是B2B与C2C、B2C互相融合，而且还与搜索引擎、门户网站、即时通讯、社区博客、电信运营商、手机电脑等终端厂商，甚至是传统行业的企业融合，达到互相依存、互相带动的效果。当然电子商务的发展还有更多的地方需要提高，信息的安全、用户的体验、打假、物流等等。据业界分析，中国因人口居多，有可能成为世界最大发展电子商务的地方，淘宝就很成功，让时间来见征这一趋势，互联网和电子商务将改变很多人的生活。
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