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诚信是电子商务领域的立业之基

——对电子商务专业知识学习后的思考

诚信作为一种道德规范，是一切道德的基础和根本。在传统道德中，诚信被视为“立人之道”、“立业之基”、“立政之本”。诚信不仅是一种品行，更是一种责任；不仅是一种道义，更是一种准则；不仅是一种声誉，更是一种资源。
    在完善的市场经济条件下，诚信必须是多边诚信。企业要有诚信，金融服务业要有诚信，中介机构要有诚信，消费者要有诚信，政府更要取信于民。诚信是市场经济的黄金规则，是现代文明的基石与标志。
根据中国互联网络信息中心的中国互联网络发展状况统计报告，截止到2007年12月31日，我国的网民总人数已经达到2.1亿人，电子商务的核心是网上交易，关于“产品质量、售后服务及厂商信用得不到保障”、“安全性得不到保障”、“网上提供的信息不可靠”等信用问题越来越突出，由此可见，诚信问题成为电子商务的首要问题，电子商务要快速持续的发展，必须加快诚信建设。
    在电子商务领域，企业、消费者、银行等任何一方诚信缺失，交易就不能顺利实施。电子商务企业必须把诚信渗透到企业经营、管理的各个环节,深入到企业文化的核心。银行、信用卡公司、认证中心、保险公司等电子商务的中介机构在参与电子商务的活动中必须诚实守信，为电子商务交易双方提供公平、公正、可靠的服务。诚信问题是个社会性问题，需要政府、企业、社会等各界共同努力。
一、 电子商务领域诚信缺失原因诸多

1、社会诚信基础较弱、诚信意识淡薄， 导致电子商务交易社会信任度底。
    长久以来我国受“重商主义”影响，导致一些传统的社会诚信道德与伦理的缺失。扑朔迷离的网络社会现象不难发现，诚信缺失背后隐藏着深刻的经济根源。正是由于不正当的经济利益和商业利润驱使人们藐视道德和法律而在网络这个“自由时空”中为所欲为。此外，一些网站的经营者仅仅注重短期效益，抱着“捞一把就走”的心态经营网站，结果在商品质量、物流配送和服务承诺等方面很难让人满意。现实社会中，假冒伪劣商品肆虐、虚假广告泛滥、合同履约率低、经理人缺少诚信、信用卡诈骗、对欠债追讨不力等诚信问题每天见于各种媒体，几乎成了普遍现象。而电子商务作为不见面的交易模式，更难得到消费者的认同，而“无商不奸”的观念在人们的思想中根深蒂固，企业与企业、企业与消费者、人与人之间防范多于信任，这些都是电子商务发展的心理障碍。
    2、尚未健全的社会信用体制，导致电子商务运营困难。
   几年来，我国的信用体制初具规模，体系建设也已经初见成效，但这些信用信息基本处于相对封闭状态，很难被人们利用，甚至有时不得不对信用信息本身持怀疑态度，这就为少数人、少数用户、少数企业说谎、失信、欺骗、诈骗提供了可趁之机。还未建立起健全的诚信管理体系，缺乏有效的失信、违规行为监督惩罚机制，市场化运作模式虽已初露端倪，但运作存在不规范现象，未形成有效的行政管理机制，行业自律尚未形成。而电子商务贸易内的信用评级还完全属于行业和个人行为，还没有得到政府的支持和认可，所以评级中介机构、评级依据都未得到法律认同，从而评级也就没有法律效力。同时，我国电子商务信用信息存在分割问题。主要由两方面的原因引起的，一方面是我国以前的信用体系建设本身就是行业性质的，银行、税务、法律、保险等部门都有各自的信息库，这些信息库本身没有相互联网，因而无法实现信息共享；另一方面在电子商务贸易中，即使各行业的信息库进行互联，但是由于行业有些商业信用信息相互保密，造成贸易双方无法从中获得有利的信息。信用系统建设的缺失严重影响了电子商务正常健康的发展。

3、虚拟的网络购物，以及网络技术上的一些特点，都不可避免地导致买卖双方地位的不平等。

网上的交易，是双方通过网页交流进行的，没有面对面的沟通，双方对商品的信息掌握程度不一样，只能根据经验进行交易。根据中国互联网络发展状况统计报告，由用户实际购买和期待购买的商品种类可以看出，价格相对较低的商品如图书、音像、软件、鲜花礼品、通讯产品等是网上消费的主要热点。在信息不确定的情况下，消费者只选择些商品信息不重要的商品，而对购买价位比较高的大型家电、电子产品以及伴随着休闲行为的服装产品则相对冷清。

4、电子商务领域的参与者诚信观念、规则意识不强。
诚信对于任何企业、商家、消费者，乃至一个国家，都是一种丰厚的资源，是一种不可替代的竞争实力，是进入电子商务这个国际大市场的资格，是支撑电子商务发展的重要支柱之一。也许欺骗、造假能带来短期利益，但随着时间的流逝，由于缺乏诚信、自我约束力不强，必将失信于民、失信于社会，必将对社会的经济秩序造成巨大的破坏，市场经济难以健康运转。电子商务领域的发展前途必将受到极坏影响。

5、对电子商务参与者的信用度管理不够。
目前，还没有建立电子商务消费者详细的信用档案，以集中、统一、规范的形式反映消费者个人资信与交易记录等信息，如消费者基本资料、经济信用资料、社会信息与特别记录等。同时也是消费者的信用信息没有受到良好的法律保护。其二，对参与电子商务交易的企业，资格评审不把关，身份认证不到位，信用档案不完善，以至于造成虚假网站、虚假商品信息、虚假公司、虚假中介机构等的不断出现。
二、电子商务领域诚信建设要全民动员
    1、加强诚信建设和教育，提高全民诚信素质。
    大力弘扬社会主义“八荣八耻”观，以诚实守信为荣，以见利忘义为耻。利用多种媒体表扬诚实经商、诚实消费、诚实做人，揭露不讲诚信、损人利己、见利忘义的丑恶现象，倡导诚信观念，提高社会公德意识和全民诚信素质，形成诚实守信的社会环境，促进电子商务的健康发展。
    2、努力健全相关法律、法规和制度的建设，提高参与者的规则意识。
    信用作为一个多视角、多范畴的概念，既然它是一个法学概念，就应该在理论和立法上不断完善它，因此完全有必要加强信用法制的建设。法律、法规作为诚信的最后一道保障，在不断完善现行法律体系的前提下，对相关法律法规进行建立和修改，可出台《信用报告法》、《社会信用信息法》、《企业信用管理条例》等，加大执法力度。同时，根据电子商务的环境和交易特点，建立电子交易法律和制度、电子支付制度、信用卡制度等，来约束参与者的行为，并逐渐提高他们的规则意识。
3、进一步完善信用体系建设，使电子商务参与者信息透明。                

没有诚信就没有电子商务的健康发展，完善的电子商务信用体系应包括以下几个方面：（1）建立可查询的网上企业和个人信用信息数据库。实现各个资信机构的信用信息全国互联，继而建立类似个人身份证、学历学位证书一样的管理和查询系统。不管是个人信用信息，还是企业信用信息，该系统应该是覆盖各方面社会经济活动信用的资信系统。以便于人们随时查询企业和个人信用状况，而网络的开放性保证诚信资料的更新。 （2）建立第三方的信用评价机制。传统商务中建立直接互相信任关系的做法，最常见的一种就是利用第三方资信公司进行资信调查和评级，或利用国际信用证来保证交易双方的支付和运输能够顺利进行。电子商务同样如此，也需要适合其发展的网站认证方法。（3）政府部门建立信息监管机构。该机构主要负责监管企业自身网站发布的产品信息的真伪；监管中介机构为各企业发布产品信息的真伪，审核各企业网上交易条款，并进行数字签名。对企业网站和企业发布的产品信息进行严格监管，应做到及时，处罚力度大，在监管中避免贸易前的背信问题。
    4、致力于加强健康网站建设，做到以消费者为中心。
    由于网上购物时消费者不能直接触摸商品，网上购物消费者最大的担心是商品的质量，因此网站应对上网产品提供详尽的描述，尽量保障商品介绍和图片的一致性；保障用户的隐私权，对消费者个人信息和购买的商品制定了严格的保密制度；增加网站的安全性，保护信息不被外部或内部的不良使用；增加网站的品牌知名度，增加用户的购买信心。
    5、信守“服务他人就是发展自己”的原则，提高产品和服务的质量。
    高水平的服务和高质量的产品是消费者进行网上购物、网上交易所追求的根本利益。电子商务企业要及时了解并满足消费者的最新要求，必须提高产品的前期、中期和后期的服务，提高网络在线以及网下的服务水准；要求企业将网上业务与网下服务相结合，对用户的问题及时回复，对暂时不能解决的问题应诚恳地做出解释；为了方便消费者咨询、查询和投诉，可提供类如800热线电话或人工服务等传统手段；对于仓促做出决定的顾客，同意他们在一段时间修改订单；经常与用户保持联系，使用户从信任产品到信任企业，由信任企业到信任企业的未来，从信任企业到信任整个电子商务。高质量、高水平服务他人的同时发展了自身，同时，极大地促进我国电子商务健康有序的发展。
目前，诚信问题已经成为影响我国电子商务发展的瓶颈。只有提高全民诚信素质教育，加快相关法律法规建设，建立完善的信用体系，电子商务企业只有坚持诚信为本，致力于提高产品和服务的质量，才能使其具有强大的生命力，才能促进我国电子商务健康有序的发展。
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