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电子商务与物流研究的现状与展望

在进半年的实习中，本人运用在网络教育中所学习到的相关知识。在我的工作中深深的意识到了。电子商务和物流那密不可分的关系。

本人在经过大量的资料分析和整理后，和老师详尽的指导下，浅谈中华经济发展的一个方向，暨电子商务与物流并驾齐驱。本人看法如下。

当前，世界经济正处于深刻变革的重大转折时期。世界范围内进行的经济结构调整、科学技术突飞猛进和跨国公司的影响日益增大，是当前世界经济大潮中的主要动向。其中，出现了一些与高科技相结合和实行现代管理的新兴产业，现代物流作为一种先进的组织方式和管理技术，被世界各国广泛采用，并形成一种新兴产业，在国民经济发展中发挥着重要作用。

电子商务进入中国已经有好几年了，业界的炒作、媒体的宣传并不足以使电子商务在中国取得长足的进展，落后的支付手段和缓慢的物流配送仍然使电子商务看起来象个理论名词。其原因并不是技术的欠缺，而是落后的管理体制和组织方式所致。统计数据表明，我国目前物流业整体还不发达，物流费用在GDP中的比重相对很高，据估计约占我国GDP的30%左右。而欧美发达国家的物流费用一般占该国GDP的10%~12%之间。这意味着每年有20%的资源白白浪费在商品流通的中间环节。同时，这也表明，我国的物流配送市场是一个潜力非常巨大的市场。

一．电子商务环境下的物流配送体系研究

电子商务概念的提出首先是在美国。而美国的物流管理技术自1915年发展至今已有80多年的历史，其物流和配送系统已发展到很高的水平。作为电子商务前身的电子数据交换技术(EDI)的产生就是为了简化订单的处理过程，从而加快物流的速度，提高物流资源的利用率。电子商务的提出也是为了解决繁琐的信息流、商流和资金流的处理对现代化物流过程的缓滞，从而进一步提高现代化的物流速度。可见，美国在定义电子商务概念之初，就有强大的现代化物流作为支持，只须将电子商务与其进行对接即可。而我国作为一个发展中国家，物流业起步晚、水平低，在引进电子商务时，并不具备能够支持电子商务活动的现代化物流体系，如果只是盲目发展电子商务，而不注重研究和发展现代化的物流模式和配送体系，那么电子商务注定要以失败告终。

随着电子商务以客观、理性的方式发展，网络企业的商务模型将会从以前的以网站为中心过渡到以客户为中心的设计理念上来。电子商务模型的发展将会更贴近市场和客户，不再是盲目地铺摊子、建网站。也只有这样，才能满足客户的需要，网络企业才能在激烈的竞争中生存下来。电子商务环境下商业模型的演变和发展，必将对现代物流商业模型的形成产生重要的影响。 2.5我国物流业的实践进展 自物流概念引入我国以来，物流逐步被我国运输、仓储以及生产、销售企业所认识。国际物流公司经营的规模化、网络化，推动我国朝着现代物流的方向发展。目前，我国物流业务在城市的配送物流方面发展较快，商业企业自行组织起来为自选商场和连锁商店配送，配送的商品多为食品、日用品。运输企业利用自己的仓库和运输工具开展物流业务，在运输的基础上拓展了仓贮、堆存、上门取送货、简单加工、代办业务等一条龙服务，一些运输企业与外商合资成立了物流公司。据1999年12月2日举行的中国商业发展论坛首届大会透露，我国流通业的市场化程度已接近60％，处于社会化、现代化中期水平，预测到21世纪中叶，我国将全面实现商品流通现代化，达到世界先进水平。

物流是网络经济、电子商务的重要支撑保障，而网络经济和电子商务的发展，同样也推动着物流业向现代化转化的进程，二者相辅相成、密不可分。总结电子商务环境下的物流研究，主要集中在如下几个方面：

(1)物流和电子商务发展的关系，电子商务的发展对物流配送业的要求，如电子商务对物流一体化的要求、电子商务对商品配送的要求；

(2)电子商务环境下物流系统的特点；

(3)物流企业适应电子商务发展的策略，电子商务解决方案中可选择的物流方案，如电子商务中物流体系的建立模式、电子商务中物流服务内容的设计、电子商务的物流作业流程及物流管理，等等；

(4)改进电子商务中的物流的措施。

二．立足本分、学以致用

在工作中，我发现，电子商务与物流的关系是不和谐的，在现实中，电子商务的重要性，被忽视了，其实做为信息时代的产物，做为信息时代的基石，电子商务无疑有着举足轻重的地位，但是，现实中呢？人们往往觉得物流才是实在的东西，那才是钱，他们忽略了信息的重要性。以前，在信息闭塞的情况下，或许一躺马车就是你发家的一个转折点，但做为信息时代的人，新时代的中华民族，经济发展已经不可以在依靠一辆又一辆的马车了。

在工作中看到现在的物流走进了误区，深深的觉得21世纪的电子商务人有多重的担子。我们需要用自己的专业知识，让如今的物流人，在经济大潮下打拼的中国人认识到信息的重要性，认识到电子商务对信息准确把握的决定地位。随着电子商务以客观、理性的方式发展，网络企业的商务模型将会从以前的以网站为中心过渡到以客户为中心的设计理念上来。电子商务模型的发展将会更贴近市场和客户，不再是盲目地铺摊子、建网站。也只有这样，才能满足客户的需要，网络企业才能在激烈的竞争中生存下来。电子商务环境下商业模型的演变和发展，必将对现代物流商业模型的形成产生重要的影响。 2.5我国物流业的实践进展 自物流概念引入我国以来，物流逐步被我国运输、仓储以及生产、销售企业所认识。国际物流公司经营的规模化、网络化，推动我国朝着现代物流的方向发展。目前，我国物流业务在城市的配送物流方面发展较快，商业企业自行组织起来为自选商场和连锁商店配送，配送的商品多为食品、日用品。运输企业利用自己的仓库和运输工具开展物流业务，在运输的基础上拓展了仓贮、堆存、上门取送货、简单加工、代办业务等一条龙服务，一些运输企业与外商合资成立了物流公司。据1999年12月2日举行的中国商业发展论坛首届大会透露，我国流通业的市场化程度已接近60％，处于社会化、现代化中期水平，预测到21世纪中叶，我国将全面实现商品流通现代化，达到世界先进水平。

三、我国现代物流研究的未来展望

中国在进步，中国的经济在发展，中国正在以一个强国的姿态出现！在经济发展的时候，我们新时代的经济人，新时代的信息人，新时代的电子商务人，需要告诉全世界，中国的信息和物流的契合点是最最合理的，中国将以和平的姿态，在世界的经贸圈，做出自己的贡献。

物流政策是物流业发展的基础。国外发达国家早在几十年前，就已认识到物流产业的重要性，并加大国家宏观的调控能力，在政策、税收等各方面促进物流业的发展。日本早在60年代就已着手对全国范围的物流体系、物流产业进行规划和研究，并随着经济的发展适当调整政策。为了迎接21世纪，几年前日本政府制定了“综合物流施政大纲”，其目的就是要进一步推动物流业的发展，保持日本在国际竞争中的地位。我国目前物流业划分不明确、物流行业管理职责不清晰，影响了物流产业的健康发展，同时也影响了国民经济的进程。因此，完全有必要加强我国物流业政策、法律、法规的研究和制定工作，以便协调和规划我国物流产业21世纪的发展前景，并在政策上予以全面支持。

综观上述分析，我国现代物流研究应该加强如下几个方面的工作：

1、应该加强物流基础理论的研究

我国目前仍有必要加大对物流基础理论研究的力度，如物流基本概念的界定研究、物流对经济的影响、中国物流基础设施状况、计算机在物流中的应用(不仅是建立MIS系统)等。同时，为了适应经济的发展，使理论研究起到为实践服务的作用，应逐渐将研究中心转到微观物流上，将研究视点从定性转到定量分析上。

2、应该加强物流实践研究

我国的物流业应该特别加强实践研究，脱离实践的理论研究是没有任何意义的。在此，应该加强生产企业内部物流、流通企业物流、物流结点、消费者物流、物流管理技术等方面的研究。

3、应该加强物流教育事业的发展及研究

物流的发展离不开大批具有专业知识的有识之士。应该看到，我国物流教育的普及、人才的培养等方面还存在着很多薄弱环节，物流方面的教育体系、知识结构需要重新构建。随着教育产业化的发展，给物流教育提供了更多的机会，因此应该加强物流教育的研究和开展多种渠道办学方式，以便给我国现代物流的发展提供强有力的人才储备。
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