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电子商务网站的设计及评价方法

1、 电子商务及电子商务网站的发展状况

我国电子商务近年来发展迅速，电子商务交易额在2006年已突破1万亿元。2007年，电子商务市场总规模达到l万7千亿元。过去两年来，我国电子商务市场交易额一直保持在50%至60%的高速增长速度，预计未来几年将以更快的速度发展。

为了适应电子商务在我国的不断壮大这一潮流，电子商务网站也纷纷涌现，市场竞争变得日益激烈。消费者为了获得最好的服务并期望将自身利益最大化，需要寻找更好的购物网站。网站管理者需要知道网站的成功与不足之处，以便进一步改善。风险投资商需要评估网站的市场潜力和品牌价值，以便做出正确的投资决策。试图解决上述问题，就需要采取一套合适的指标体系和评价方法，以利于进一步促进我国电子商务网站建设，使其能够更加健康，快速的发展适应电子商务的发展。

我国互联网用户数在过去的十年中快速增长。根据我国互联网络信息中心发布的《第20次中国互联网络发展状况统计报告》报告显示，截至2007年6月30日，我国内地网民总人数达到 1.62亿，宽带网民数达 1.22亿，在未来的几年内将会取代美国成为世界上互联网用户最多的国家。我国的电子商务尚处于起步阶段，2006年我国电子商务零售额达到6.57亿美元，预计2010年可以达到10.25亿美元。据信息产业发展中心咨询部的一项报告显示，包括C2C，B2B，B2C在内的我国电子商务交易量在2006年增长了52%。我国出现了阿里巴巴这样的大型而成熟的B2B电子交易服务提供商。目前，超过2000万的商家和消费者在使用阿里巴巴作为网上交易平台，阿里巴巴正在演变成一个面向全球顾客的网络商业资源的综合服务供应商。

2、 电子商务网站的设计

电子商务网站在设计之前首先要进行可行性的分析。可行性是指当前组织内外的具体条件下信息系统的研制工作是否已具备必要的资源及其他条件。网站实施的可行性分析主要包括技术可行性分析和经济可行性分析这两方面。技术可行性分析主要是指构建与运行电子商务网站所必需的硬件、软件及相关技术对电子商务网站功能实现的支持分析；经济可行性分析主要是指构建与运行网站的投入与产出的效益分析。

电子商务网站的设计包括具体项目的需求分析，网站的功能分析，具体页面设计和数据库设计，以及网站运行时所需要的硬件环境。电子商务网站不同与其他软件的设计，在设计过程中首先要充分考虑网站的可用性，如网站要有好的导航功能，网页要有可读性，网页下载速度要快等；其次要考虑网站的交互性，交互性网站是网站发展的主流趋势。网站的交互有人对机和机对人两种。网站设计应提供足够的交互渠道如聊天室、bbs、留言板等。

3、 电子商务网站的实施及运营情况

我国的电子商务网站的发展始于上世纪90年代末，随着网络泡沫的形成，无数后缀为.com的公司一夜之间涌现出来，然而在本世纪初网络寒冬的残酷考验下网络公司大批倒闭销声匿迹，经过考验幸存下来的电子商务网站通过探索发展，扎实有力地成长向上，逐渐形成了自己独特的运营模式。

1． 电子商务网站的共同特征

· 投资金额大，建站时间短

电子商务是一块充满希望尚待开垦的沃土，仅近半年的时间内已经又吸纳了超过1.5亿美元的投资。阿里巴巴年初完成融资8200万美元，卓越网成功融资5200万元后高调进军百货，老虎科技基金划账1100万美元到当当，全球最大的C2C网站eBay宣布对我国目前最大的C2C网站易趣网追加投资1.5亿美元，实现对易趣的完全控制。目前我国主要的电子商务网站资产基本上都在1亿元人民币以上。

建站时间短是电子商务网站的另一特点。以电子商务的先驱亚马逊为例，其网站开通服务时间为1996年。我国境内的电子商务网站开通业务时间基本上集中在1999-2000年，其运营时间基本上在8年左右。

· 技术优势明显

电子商务是依托于虚拟互联网的高技术含量的产业，调查发现出色的网站汇聚出色的技术人才，出色的人才开拓网站出色的业务。阿里巴巴、慧聪、淘宝、易趣的知名网站汇聚了85%以上的专业互联网技术人才。登陆这些网站很少会感到网络速度慢、报错、下线等现象。

· 同质性服务

我国电子商务企业几乎都师承亚马逊和eBay。无论形式多么花哨，吆喝的都是同一桩买卖。在B2B领域，我们观察的结果是阿里巴巴和HC360慧聪商情提供的电子商务服务基本上是一模一样的，包括他们提供的可以免费下载的贸易通和买卖通；在C2C领域，马云并未给淘宝带来打破同质化竞争的思路，易趣和淘宝商品的雷同是显而易见的。如果我们看了亚马逊再看当当和卓越，就会发现它们只是文字不同的版本。

2． 电子商务网站盈利模式的差异性

电子商务网站的由于运营方式不同，所以在具体的商业运作中有各自的侧重

点：

阿里巴巴为企业用户提供免费会员注册、免费相关商机发布、产品企业信息发布、企业间网上信息实时交互等服务，通过诚信通、我国供货商等收费会员制服务实现盈利。收取年会费提供信息发布、查询、产品展示，代理中小企业参加国内外展会等服务。从B2 B电子商务特性看这种收费模式将成为主要的方式。

淘宝网主营在线拍卖，网上店铺，倡导同城交易和一口价交易，商品种类繁多，目前实行免费政策以培养人气和商气。

易趣网目前主要有三种交易方式，即个人物品竞标、网上直销和商家专卖。易趣网上店铺的“B2B2C”交易模式已占到了其总交易额的60%左右。收入来源主要有：商品拍卖服务费、商品登陆费、交易手续费、广告收入、网上直销收入、信用评级、卖家认证、交易安全基金服务等。另外还有易付通、易趣推荐速递等收费服务。

卓越网是我国最大的图书音像商城，以在线销售图书、影视、音乐、软件、游戏、虚拟卡，礼品等流行时尚文化产品，同时也在网上销售珠宝、化妆品及票务和百货等。

当当网上书店经营20万种图书，上万种CD/VCD及众多的游戏、软件、上网卡等商品。

4、 我国电子商务网站评价指标体系

目前，我国绩效评价研究理论和实践大致采用注重企业整体绩效、采用财务和非财务指标相结合的评价方法，以1999年财政部等四部委颁布的《国有资本金绩效评价规则》中规定的由基本指标、修正指标和评价指标三个部分、共32个指标构成的指标体系为代表。企业价值主要取决于企业在目前和将来创造利润的能力，同样地，电子商务网站的价值也取决于影响电子商务网站创造利润的能力的因素，如收入流、市场占有率、品牌和技术能力等。但是，与传统的商务模式相比，电子商务是一种全新的商务模式，其价值评价体系与传统的评价体系不同。在商务模式、财务指标、管理能力指标等之外，点击率、用户数量、滞留时间等指标具有非常重要的作用。

我国电子商务网站评价指标体系，分为三个层次。第一层是“目标层”.，它是通过商务模式与品牌、网站建设、网站运营、经营管理、网站绩效五个方面的指标加权后给出电子商务网站总的评价。第二层次是“判断层”，分为5个二级指标，分别予以评价。第三层次是“措施层”，它在5个二级指标基础上进一步分解，组成21个三级指标，分别在指标本质含义内容上予以识别和评价。

5、 电子商务网站评价的未来

对电子商务网站的设计及评价是一项比较复杂的工程，文中讨论了电子商务网站设计及评价的一些过程。关于电子商务网站的评价指标，这也是实际工作中关键的问题。鉴于电子商务网站的评价有别于其它一般网站，电子商务网站的评价要体现独立性、客观性、科学性、全面性、贡献性、替代性以及预期性的原则。电子商务网站评价方法是实现评价目的的技术手段。评价目的与方法的匹配是体现评价科学性的重要方面。

综上所述，在今后具体的评价过程中我们要从不同的角度出发制定不同的指标体系，对不同类型的电子商务网站做出不同的合理和科学的评价，为我国电子商务网站的建设与评价提供有利的指导和保障。
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