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       分析加入WTO的利与弊

　　 WTO，世界贸易组织，成立于1994年4月15日在摩洛哥的马拉喀什市举行的关贸总协定乌拉圭回合部长会议上，是一个独立于联合国的永久性国际组织。其基本原则是通过实施市场开放、非歧视和公平贸易等原则，来实现世界贸易自由化的目标。中国自2001年12月11日开始也正式加入WTO，这标志着中国的产业对外开放进入了一个全新的阶段。

加入WTO极大地促进了我国对外贸易的发展，提高了吸引外资的能力，但也给我国的许多行业发展带来了巨大的挑战。加入WTO，既有利又有弊。　　

  一、世贸组织的基本内涵、宗旨及原则。

    1994年4月15日在摩洛哥的马拉喀什市举行的关贸总协定乌拉圭回合部长会议决定成立更具全球性的世界贸易组织（简称“世贸组织”，World Trade Organization -- WTO） ，以取代成立于1947年的关贸总协定（GATT）。世贸组织是一个独立于联合国的永久性国际组织，具有法人地位的国际组织，在调解成员争端方面具有更高的权威性。1995年1月1日正式开始运作，负责管理世界经济和贸易秩序，总部设在瑞士日内瓦莱蒙湖畔。1996年1月1日，它正式取代关贸总协定临时机构。

世贸组织的宗旨是：提高生活水平，保证充分就业和大幅度、稳步提高实际收入和有效需求；扩大货物和服务的生产与贸易；坚持走可持续发展之路，个成员方应促进对世界资源的最优利用、保护和维护环境，并以符合不同经济发展水平下各成员需要的方式，加强采取各种相应的措施；积极努力确保发展中国家，尤其是最不发达国家在国际贸易增长中获得与其经济发展水平相适应的份额和利益。

世界贸易组织的基本原则是非歧视贸易原则，包括最惠国待遇和国民待遇条款；可预见的和不断扩大的市场准入程度，主要是对关税的规定；促进公平竞争，致力于建立开放、公平、无扭曲竞争的“自由贸易”环境和规则；鼓励发展与经济改革。

　

  二、中国加入WTO的有利之处。 
 加入WTO后将有利于进一步扩大出口和吸引外资。加入WTO后，我国将享受成员国拥有的最惠国待遇。这不仅能享受其他国家和地区开放市场的好处，使主要贸易大国对我国的歧视性做法逐步取消，而且会使我国产品拥有比过去更为有利的竞争条件，从而可以促进我国出口贸易特别是我国具有比较优势产业出口的发展。加入世界贸易组织后我国逐步开放国内市场，这将进一步改善外商投资环境，增强我国市场对外商的吸引力，有利于更多地引进外国资本、技术和管理经验。

    有利于中国参与世界经济全球化进程。经济全球化是不可避免的历史潮流，而经济全球化对发展中国家来说，既有机遇，也有严峻的挑战。为了适应经济全球化的新形势，我们需要寻求稳定、透明、可预见的多边贸易机制的保障，在参与经济全球化过程中更好地趋利避害，保护和壮大自己。加入WTO，我国与其他成员方均须严格按照国际规则办事，相互开放市场。这将有利于我国全面参与国际竞争和国际合作，充分发挥我国的比较优势。同时，加入WTO还有利于我国与跨国公司进行广泛合作，引进跨国公司的资金、技术和管理经验，利用跨国公司的销售渠道和网络，扩大出口。加入WTO也有利于建立我国自己的跨国公司，走出国门，到其他国家设厂办企业，提高中国经济的国际竞争力。

有利于维护我国的正当权益，提升我国的国际地位。我国加入WTO，参与了多边贸易规则的制定，可以充分表达和反映我国和广大发展中国家的意见和要求，进一步发挥我国在国际经济事务中的作用，提高我国的国际地位。同时，我国还可以有效维护我国的正当权益。

　　

  三、中国加入WTO的有弊之处。　　

    经济体制方面的诸多缺陷，将会对我国“入世”后进一步开放市场带来不利影响。 WTO 之所以要接受向市场经济转型的国家，其目　凡事有利总有弊。 WTO 的规则是一套权利与义务平衡的原则，要获得它的待遇和参与它的决策过程，就必须履行应尽的义务，付出一定的代价。中国加入 WTO ，从长远来看是利大于弊，但从短期看，会对我国经贸发展带来一些不利影响，甚至在某些方面还面临着严重的挑战。具体表现为以下几个方面：在市场经济这一共同基础上，实现全球范围内的贸易自由化，建立公平的市场秩序。但我国现阶段市场的地区分割与部门分割现象仍然严重，宏观调控手段还有待加强，社会分配与保障体系仍不完善。因此，不加快建立全国统一、开放的市场体系和完善的宏观调控体系，不加快建立现代企业制度和结构调整，就会使我们的经济和企业很难适应加入 WTO 后关税继续削减、非关税措施逐步取消、国内市场进一步扩大开放的新的市场环境。 

　　国内法律制度与 WTO 的规则不尽相适，这必将影响我国“入世”后对外经贸活动的规范与管理。加入 WTO 后，中国就要一切按 WTO 的规则办事，如国民待遇、透明度等，使我国在立法和行政管理上不能完全自己作主，必须与国际接轨。然而，目前我国有关法律制度的完善及其与 WTO 规则的适应在某些方面还有一定的差距。如中国在服务贸易方面还未颁布过一部国家最高权力机关制定的法律，既使在《外贸法》中有关于服务贸易的几个条款，也与 WTO 《服务贸易协定》的规则还有不相适应的地方，在专利权上的争执时有发生。加入 WTO 后，我国必须对不符合 WTO 规则的一些法律制度进行修改和完善。 

我国长期受保护的一些产业和企业将面临较大的冲击，这对我国产业结构的调整与升级，一些企业的生存都是一个严峻的考验。据有关方面分析，加入 WTO 后，汽车、制药、农业、电信、航空、计算机、金融等 7 个方面受冲击较大。汽车工业是受冲击最大的产业之一。主要表现在：第一，面临缺乏规模经济的冲击。第二，面临全球汽车生产能力过剩的冲击。第三，面临关税逐步下降的冲击。

4、 根据我国具体情况针对挑战提出一定的对策。

    加入 WTO 对我国既是机遇，也是挑战，我们要抓住机遇，迎接挑战。要积极推进经济体制和经济增长方式两个根本性转变，推进建立社会主义市场经济体制的改革，加快调整产业结构，发挥比较优势，努力提高国民经济整体素质。我们要统一思想，未雨绸缪，努力工作，做好各方面的充分准备。   

　　提高认识，统一思想。加入 WTO 是我国改革开放和现代化建设进程中的一件大事，对中国经济在新世纪的发展具有深远影响。全国上下特别是各级干部要对加入 WTO 的战略意义有充分认识，对可能带来的压力和挑战要有足够的思想准备。要把加入 WTO 与建立社会主义市场经济体制和促进经济发展有机结合起来，通盘考虑，统一部署。   

    转变观念，转换机制。 WTO 的行为规则和运作机制的很多内容对我们来说都是新的，我们必须转变观念、转换机制，才能适应 WTO 的要求。各级政府及有关部门，各类企业特别是国有企业，要以市场经济观念取代传统计划经济观念，遵守市场规则，讲究商业信誉，坚决克服寻求行政保护、追求垄断特权的观念。要尽快建立既适应 WTO 运作机制要求、又适应社会主义市场经济特点的政府运行机制和企业经营机制，特别是在人事劳动管理、工资收入分配、生产要素流动等方面，要建立有效的激励机制和严格的约束机制。   

　　加强立法，严格执法。依法治国是我们党领导人民治理国家的基本方略。我们要以加入 WTO 为契机，进一步加强立法和执法工作，推进社会主义法制建设。要深入研究 WTO 规则，对我国现行的涉外经济法律、法规和政策进行充实、调整和完善，加快建立健全我国经济贸易法律体系，充分运用法律手段维护我国的正当权益。要做到有法必依、违法必究、执法必严，全面提高执法水平。总之，要善于运用法律手段维护我国在对外开放过程中的主动权，提高自我保护、自我发展的能力。   

　　培养 WTO 专门人才，掌握国际规则。加快培养一大批熟悉我国国情，具有很好的外语水平、丰富的专业知识、精通 WTO 规则和国际经济法律的专门人才，掌握和运用有关 WTO 的基本知识和规则，有效参与国际经贸规则的制定，充分利用多边规则和国际通行手段发展我国对外贸易，维护我国的正当权益。同时还要大力培训国内企业经营管理者，使他们尽快熟悉国际经贸活动的规则，增强开拓国际市场的能力。各级政府及有关部门要适应加入 WTO 以后的新形势，按照社会主义市场经济体制的要求，积极转变政府职能，改变管理方式，大力推进政企分开，减少直接的行政干预，改进工作作风，增强政府服务意识，简化机关办事手续，全面提高办事效率和管理水平。 
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