更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

关于电子商务的学习与认识
2008年我开始从传统行业进入电子商务行业，最初是从事IDC领域，主要为互联网增值服务服务，包括申请域名、租用虚拟主机空间、主机托管等业务的服务。步入这个行业之初对电子商务一知半解，对于什么是电子商务，我却没有任何概念，没有系统化学习过。平时也只能在工作当中与同事交流，自己从网络上获取相关知识。2010年我进入北师大远程教育中心学习，并选择了电子商务专业，从而也开始了我个人电商之旅。这两年的学习让我受益匪浅，并应用到日常工作中，对我的职业发展有着重要的影响，让我真正的了解到电子商务的发展以及应用。

一、我对电子商务的认识与理解

电子商务是指“利用互联网为工具，使买卖双方不谋面地进行的各种商业和贸易活动”，这样解释可能太过于泛解。随着互联网的迅猛发展，电子商务作为一种新兴的网上交易平台，在社会生活中越来越普及，并应用于各领域，给人们的生活带来了许多的便捷，在日常生活中发挥着越来越重要的作用。电子商务是一个多学科交叉，复合型的新兴学科，牵涉到经济学，管理学，计算机科学，信息管理学等众多学科。所以电商并不像定义上说的那么简单，不仅仅是通过网络进行交易，而是一系列复杂的商务活动。它是一种协调过程，需要客户与公司内部、生产商、批发商、零售商间的协调，在电子商务环境中，它更要求银行、配送中心、通讯部门、技术服务等多个部门的通力协作，电子商务的全过程往往是一气呵成，相辅相成。
二、国内电子商务发展概括

美国是世界最早发展电子商务的国家，同时也是电子商务发展最为成熟的国家，一直引领全球电子商务的发展，是全球电子商务的成熟发达地区。而我国电子商务起步较晚，发展不均匀，呈现典型的块状经济特征，东南沿海各地区较为发达，中部和北部发展中等，属于快速发展地区，而西部则相对落后一些。随着国内互联网基础设施的不断完善，网民数量的增长，互联网的普及，使电子商务市场取得了迅速发展。

2011年我国电子商务交易额接近6万亿元人民币，占GDP比重上升到13%；网络零售额超过7500亿元，已经占到了国民消费的4%。
三、国内电子商务发展存在的问题
1、 区域发展不平衡 

东南沿海城市经济发达，资源充分，流动人口中绝大多数都流向了东南沿海地区，汇聚了不少精英人才。以深圳为代表的华南地区和以北京、天津为代表的华北地区实现了全国50%的交易额，东南沿海地区发展远优于中西部地区。主要是由于国内经济发展的不平衡，导致电子商务在北京、上海、广东、浙江等经济发达地区起点早、发展迅速，而在经济相对比较落后的中西部偏远地区则比较滞后，存在明显的发展不平衡。
2、 物流体系发展不成熟
我国物流配送还处于初级阶段，目前还不具备信息化、现代化、社会化的新型物流配送的特征，电子商务的供应链、运输链、信息链、服务链等配套环节还很不完善。国内尚未建立强大的物流配送体系，物流管理水平低，尤其是信息化管理程度过低，现代物流业发达程度欠缺，全国范围或更广范围的物流配送能力不足。
3、 企业信息化水平很较低
企业信息化与电子商务是密不可分的，企业信息化是开展电子商务的基础。国内中小企业信息化建设刚刚起步，企业信息化落后严重制约着电子商务的发展。中小企业对信息化的认识不足，普遍不够重视，导致投入小进程慢。我国中小企业信息化相当落后，实现中小企业信息化势在必行。

4、 信用体系没有形成
    良好的信用对于一个企业的作用是无庸讳言的，可以给企业带来稳定的供应商和客户群以及随之而来 的各种额外收益。但是在我国信用体系还没有建立和完善的情况下，企业不讲信用比讲信用经常获利更多。在经济转型过程中，中国的社会化信用体系很不健全，信用心理不健康。交易行为缺乏必要的自律和严厉的社会监督。
5、 电子商务高级人才匮乏
面对电子商务企业爆发式的发展速度，电子商务的人才供给却明显的显现出力不从心的状态，这不仅体现在人才供给总量上，更体现在人才素质及专业要求匹配度上。一方面是电商企业的高速发展，一方面是电商人才培养的滞后，电商企业对人才的巨大缺口便一步一步显现出来。

6、 电子商务政策法规不健全
电子商务法律法规不健全，市场监管不严，在利益的驱逐下经营者的道德诚信问题也凸显出来。消费者缺乏法律常识，也缺少维权意识，正因为如此，以淘宝网为首，众多假冒网站，良莠不齐的产品大肆横行。电子商务不仅涉及参加交易的双方，而且涉及到工商管理、海关、保险、税收、银行等部门，需要明确的管理条例，所涉及到多个行业区域，也需要有关行业的标准及法律规范，这样才能协调运行，营造出一个良好的电子商务环境。
四、未来电子商务的发展趋势

中国电子商务市场的价值(销售的实际价值，包括所有费用)已从008年的1280亿人民币激增至2010年的4760亿人民币，几乎是日本或者英国电子商务市场价值的两倍。

电子上午的渗透率已经从较低水平实现快速增长。2006年，只有不到10%的中国城市人口在网上购物。这伊比利到2010年已经跃升至23%，到2015年将增加近一倍至44%，从而迅速缩小了与美国等发达市场之间的差距。

2011年我国电子商务交易额接近6万亿元人民币，占GDP比重上升到13%；网络零售额超过7500亿元，已经占到了国民消费的4%。截至2010年，中国已拥有4.57亿互联网用户，在城市和农村的渗透率分别为52%和18%。到2015年，电子商务的消费者数量将从1.45亿人激增至3.29亿人。到2015年，每年新增的网络消费者有望达到3000万人。这一惊人的数量几乎是加拿大人口的总数。

中国网民数量不断的激增，电子商务的应用将进一步向民生渗透，一些传统行业的企业也开始进入电商。以阿里巴巴、淘宝、京东、当当、亚马逊等为代表的电子商务企业为众多企业和个人商家提供了一个平台，越来越多的企业会积极参与到电子商务中来与电商相结合。尽管目前电子商务的发展存在着诸多的问题，但其良好的发展趋势是不可阻挡的，所以未来的电子商务必然会多样化的高速发展，前途一片光明。
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