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电子商务与企业商业模式创新

[摘 要] 电子商务通常是指在全球各地广泛的商业贸易活动中，在因特网开放的网络环境下，基于浏览器/服务器应用方式，买卖双方不谋面地进行各种商贸活动，实现消费者的网上购物、商户之间的网上交易和在线电子支付以及各种商务、交易、金融活动和相关的综合服务活动的一种新型商业运作模式。电子商务是一种全新的商务模式，在全球引发了生产方式的变革，电子商务也已经成为当代企业竞争的关键手段。
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电子商务是利用计算机技术、网络技术和远程通信技术，实现电子化、数字化和网络化的整个商务过程。而在经济全球化的今天，电子商务成为全球经济发展的重要推动力。

一、电子商务的应用模式

电子商务改变了传统的经营模式，给企业的发展带来了新的机遇和挑战。传统的经营模式，信息的传递、交易的完成通过单据、合同等纸质介质完成，信息处理的工作量大，速度慢，差错率高，效率低下。电子商务是企业商业模式创新的又一新的里程碑，同时也给企业 发展带来新的契机，是企业发展尤为重要的商业模式。
 1、企业内部的商务模式
现代许多大中型企业，机构庞大，在网络化环境，即使是公司内部的信息传送也难做到及时。企业内部网目前已经成为一种有效的商务工具，它能够提供企业内部门、各员工之间快速、安全的交流通道。

2、企业与消费者间的商务模式

这是消费者利用因特网直接参与经济活动的形式，类同于商业电子化的零售商务。随着互联网的出现，网上销售迅速发展起来。目前在因特网上就有许许多多各种类型的虚拟商品和虚拟企业提供各种和商品销售有关的服务。

3、企业间的电子商务模式

这种方式是电子商务应用最重要和最受企业重视的形式：企业可以使用Internet或其他网络对每笔交易寻找最佳合作伙伴，完成从订购到结算的全部交易行为，包括向供应商订货、签约、接受发票和使用电子资金转移、信用证、银行托收等方式进行付款，以及在商贸过程中发生的其他问题如索赔、商品发送管理等。在电子商务中，企业间的联系非常密切时，公司可以用电子形式将关键的商务处理过程连接起来，形成虚拟企业。在这种环境中，一家企业的商业活动在抬手之间就会影响另一家企业的业务活动。这种企业间的商务模式，使交易双方能以一种更简便、更快捷的方式进行联系和达成交易。

二、电子商务特点分析

1、突破时空限制

通过互联网的媒介技术能够将处于不同位置，距离遥远的个体联系起来，从而突破了时间和空间对传统商业活动的限制，给企业提供了商业活动的便利性。

企业可以通过网络发布和接收信息，利用电子商务软件处理商业信息，减少了交易的中间环节，加强供需双方的直接联系。这种直接交易模式提高商业活动的效率、降低交易成本，给企业提供了更多可选择的交易方式。

2、互动性加强

通过互联网，企业与企业，企业与消费者之间互动性加强。传统媒介如电视、报纸仅仅是一种单向交流，信息的传递是单方面的，而在电子商务环境下，供需双方可以及时地相互交流，获取各自所需的信息。

3、网络开放性

网络是开放的资源，任何企业和个人只要乐于通过网络传递信息，从事商业活动，都将是被允许的。传统的信息渠道和商业渠道并不是开放的。

4、减少信息不对称

当交易的一方拥有有关交易的重要信息而另一方面不拥有时，我们说信息是不对称的。在网络经济下，由于互联网使企业间信息的传递更加便利和公开透明，网络成为交易的平台，如实报价，同时可以全面了解市场情况，信息的透明度加强，交易过程中的信息不对称情况减少。

5、交易成本减少

交易成本包括买卖双方收集信息的成本、谈判成本和确保合同履行的成本以及与交易相关的运输成本。由于网络的外部性和网络缩小时空界限的特征，以及交易中双方信息的透明，企业的交易成本减少。

三、企业商业模式创新分析

1、客观经济环境变化的需要

近年来，企业面临的经营环境已经发生根本变化。随着我国加入WTO进程的加快，市场越来越趋向全球化。而世界贸易中，电子商务交易所占市场份额越来越大。电子商务作为一种新型的交易手段正在被各国广泛接受和大规模的应用。

随着市场的开放，我国企业面临的市场竞争愈加激烈，作为国际供应链上重要的一环，我国企业要与国际接轨，就必须采用先进的管理技术和管理方法，建立起即时反应、低成本的电子商务运营体系。

2、企业生存竞争的需要

由于客观环境的变化，企业要降低经营成本，提高产品创新水平，必须有广泛的信息来源和更多的优质商业伙伴，传统生产工具已经不能满足企业在这方面的需求，企业需要借助电子商务开展商业活动。

3、企业迅速发展的需要

电子商务的应用将为企业扩大竞争优势，走向全球提供空前机遇。以电子商务为代表的网络经济目前仍然处于发展时期，它的产生时间不长，在技术上并没有像传统产业那样国内外差距很大，可以说，这个机会在企业目前看来仍是平等的，由于国家信息化建设的有利环境影响，企业可以利用抢先优势，有效开展电子商务活动，在行业内占据有利地位，迅速发展壮大。
四、电子商务对企业商业模式的影响

传统大型企业，往往已经拥有大量的有形资产，在组织机构、经营管理、业务操作等方面都已经形成了一套固定的模式。在向电子商务转型过程中，由于电子商务本身所具有的一些特点，就需要企业进行变革，要在创新意识、创新规划、创新资源的培养和利用中创造新的管理机制，带动整个企业的创新能力，适合于电子化的经营管理。

电子商务扩大了企业销售渠道，这是企业商业模式外层的改变，给企业带来了一定的经济效益。企业引入电子商务管理系统，从而使企业组织结构发生变化，通过企业自身流程再造，已经开始对企业商业模式的中层进行了改造。然而企业的核心竞争力就是：注重创新、不断求变的管理方法，通过电子商务的实施，企业将逐渐形成新的核心竞争力的支撑点。

五、结论

本文在对电子商务与企业商业模式创新进行了深层的解析，从一个视角——企业电子商务化对企业商业模式影响的角度来研究企业电子商业这一论题。通过对传统企业商业模式的理论探讨及电子商务对企业商业模式影响的研究，分析得出：企业开展电子商务是企业商业模式创新必然的选择，企业开展电子商务将对企业商业模式产生影响，随着企业开展电子商务的层次深入，对商业模式产生的影响也是层层递进的过程。电子商务是一种全新的商务模式,在全球引发了生产方式的重大变革。随着企业信息化和互联网技术的高速发展,电子商务已经成为当代企业竞争的关键手段。面对日益严峻的资源环境约束和电子商务日益繁荣的大环境,企业借助电子商务手段催生出来的各种商业模式创新成为市场竞争的热点。本文也基于此,分析了电子商务与企业商业模式创新。
电子商务是企业商业模式创新的又一新的里程碑，同时也给企业发展带来新的契机，是企业发展尤为重要的商业模式。
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