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电子商务带来的法律问题

互联网的兴起，为人类带来了一个充满无穷可能性的世界。电子商务乘着互联网的东风将人们带进新的网上超市；互联网将人们带入信息时代的同时，也使人们几千年来形成的商业交易行为及规则发生了巨大变化。电子商务不仅以其强大的生命力冲击着传统的商业交易方式，而且也带来了诸多的法律问题，传统的交易法律制度受到猛烈的冲击，新的适应电子商务活动的法律呼之欲出。现今,电子商务正在成为一个全球性的经济主题，同时围绕电子商务的法律框架也在逐步建立起来,由电子商务带来的法律问题越来越重要。人们在网上或者其他途径经营电子商务时,已经非常注重里面的法律问题。那么,电子商务中哪些问题值得我们注意?究竟包括哪些问题是值得我们提出来?本文将对这些问题做进一步地讨论！

一、什么是电子商务法律
电子商务是依托Internet而得以迅猛发展和普及兴起的一种新型贸易方式，其最终目标是实现贸易活动各环节的电子化，达到网上商流、物流、货币流和信息流的统一。电子商务法作为规范这一新兴事物的商事法律领域，它必将随着全球电子交易网络化的进程，而在现实的商事关系中起着越来越重要的作用。

二、电子商务交易中存在的法律问题

1.知识产权的保护问题

　　反映在电子商务中的知识产权保护问题，首先体现在对互联网上文学艺术作品、计算机软件、音乐和电影的著作权保护。从作品的来源来看，网上侵权可以分为三种表现形式；由传统媒体上传到网上进行传播、网站抄袭其他网站的内容、将网站上的内容下载刊登在传统媒体上出版发行；这些行为虽然都具有类似于"复制"的性质，但由于公布在网上的信息是以数字形式存在的，不同于传统媒体上以文字或声音、图像的表现形式，网上的传播也不同于传统媒体的发行的概念，因而现有的《著作权法》在应用中难免有捉襟见肘之感。

有一些网站在其网页上公布共享软件的注册码或注册程序，这实际上也构成了对计算机软件版权的侵犯。虽然共享软件的试用版可以免费下载，但作者只是向公众提供限时或限次数的演示版，一旦注册码作为一种密码被他人在网上广泛传播，每个非被授权人都可以自由使用该软件而使得设计者的权益受到侵害，这实际相当于非法复制软件。为保护技术进步，这种侵犯软件版权的行为必须得到有效遏制，对于情节严重的侵权行为，应追究其刑事责任。

随着互联网的影响力日益增长，各行各业开始重视网上宣传，域名抢注成为又一项困扰法律界的新问题。域名的申请实行的是注册在先的原则，国内外一些知名企业的名称或商标经常被抢注。由于各国的知识产权法律制度基本没有涉及到这一领域，在实践中只能利用商标法中对商标保护的一些条文进行参照，司法机关一般只对驰名企业的域名加以保护，而大多数的域名争端仍无法得到有效的解决。

　2.消费者权益的保护问题

互联网服务属于服务性行业，同样面对着千千万万的网络消费者。因此，在ISP提供的网络接入服务存在瑕疵或因过失给消费者造成损失时，根据《消费者权益保护法》中对接受服务的消费者的保护条款应适用于这一类纠纷。提供商理应承担起相应的损害赔偿责任。另外，网上广告伴随着互联网的发展应运而生，大多数的网络内容提供商将网上广告视为重要的财源之一。由于ICP不具备《广告法》中相应的广告经营者的资格，如何约束ICP在广告业务中的行为，当消费者合法权益受到网上不实广告侵害时是否可以适用《消费者权益保护法》向ICP要求赔偿等问题已经进一步凸现出来。加快完善立法是解决当前网上广告混乱无序的根本途径。

在传统法律尚无法全面适用于电子商务的阶段，保护交易安全的最好方法是尽量详细地明确约定买卖双方的权利与义务，以避免不必要的经济纠纷和卷入复杂的诉讼。对于立法者而言，当前较为可行的方法是在现行的法律框架内，全面审视相关的法律法规，进行必要的修订，对法律术语做适合电子商务运作的扩充解释；而对那些由于电子商务而衍生出的全新的法律范畴则应着手制定新的法律法规，将来应考虑制订一部《电子商务法》，系统化地将与电子商务相关的内容都容纳进去，使得电子商务在我国的发展有一个切实可行的法律保障。

3.纠纷的司法管辖问题

国际间对于民事纠纷的司法管辖问题并无被广泛认可的公约，但由于管辖权问题涉及到国家主权及本国人民的利益，所以各国都相当重视。在传统的商业贸易活动中，由于确定管辖权的这些地理因素是相对固定的，在认定上不存在什么问题。而互联网是没有国界的虚拟世界，在电子商务中跨国交易经常发生，这必然会涉及到如何确定管辖权的问题。

为了避免各国在认定管辖权问题上采取不同的标准而导致不必要的纠纷发生，国际间必须尽快在这一领域进行协商以达成一些基本的共识，否则有些国家可能会滥用管辖权，或是在一国作出的生效判决因管辖权的纠纷得不到对方国家的承认而难以进入实质性的执行程序，最终损害了诉讼当事人的权益，进而危及电子商务的健康发展。今年五月欧盟议会刚刚通过的《电子商务指令》明确指出，不论一个网站的域名和服务器在什么地方，当事人的实际营业地即视为其营业所在地。  

三、解决方案

（一）国内外对电子商务法律问题的解决方案

1、国内对策

在我国,目前尚无专门的电子商务立法。 虽然多个法律文件中都有与电子商务有关的零星内容（例如《合同法》中有关“电子合同”的条文），但是一些重要的法律规范尚付阙如。与全球性的电子商务一样，有关电子商务的立法也在向全球性的方向发展。如果我国不尽快研究和制订有关电子商务的立法，那么将在网络经济的国际秩序建立过程中处于劣势，也将不得不接受别国制订好的规则。因此，加强电子商务的法律研究在我国具有突出的紧迫性。电子商务认证机构是为交易方验证的机构，认定电子商务中交易方的身份、资信，维护交易活动的安全，保障电子商务交易活动顺利进行。 在我国目前电子商务发展相对落后于发达国家的情况下，通过建立和完善电子商务的法律环境，使我们的企业积极投入电子商务的发展之中，而不必担心法律风险或政策摇摆不定，具有重要的战略意义。研究制定电子商务法律法规，现在已经成为我国立法部门无法回避的重大责任和任务。

   根据《中华人民共和国电子签名法》出台以后，又一个新的概念“在线争议解决机制（Online Dispute Resolution，以下简称ODR）为这一难题提供了思路，但我认为，这种方式的推行还需要一定的时间，而其民间调解的法律效力问题可能是最大的弱点。

简单说，ODR是利用网络解决各种争议的总称，它主要包括在线仲裁（Online Arbitration）、在线调解（Online Mediation）和在线和解（Online Negotiation）三种方式。虽然ODR行业已经兴起，但绝大多数ODR提供商都在于美国和欧洲，在中国它几乎还是一片空白。中国的在线争议解决机制还刚刚起步，也仅仅只有亚洲域名争议解决中心、中国国际经济贸易仲裁委员会域名争议解决中心等提供针对网上域名争议的在线解决方式，几年来裁决了不少域名争议案件，但并不是真正的电子商务合同纠纷。2004年6月，我国第一个专门的在线争议解决机构 “中国在线争议解决中心”正式成立，但该中心目前也仅仅处于逐步完善各项解决机制的阶段，还不能真正为网络电子商务交易的法律纠纷的解决提供有效服务。从总体上来说，我国ODR的发展还面临许多法律和技术方面的难题。

但是最重要的还是在企业要进行电子商务业务时一定要注意保护自己的合法权利，那么这就涉及到电子商务中知识产权的保护问题。那么在这里面又主要包括以下几点：

（1）、著作权问题。

（2）、域名问题。

（3）、商标权问题。

（4）、商业秘密问题。

（二）、国外解决对策

   在网络环境下，各国都在趁机扩大本国法院的管辖权和法律适用的范围，这一方面加剧了法律冲突，另一方面促进了冲突法规则的发展。在各个地方发生了很多电子商务的法律纠纷,当经营人员在交易过程中由于对电子商务的内容没有透彻了解也因为一些人抓住这方面的漏洞,所以就出现了很多纠纷。当然也是因为电子商务是一个随着网络的发展而新建立起来的交易平台,那么由于不完善性造成交易的不顺利。 

   在国外,电子商务已经有了长足的发展,特别是美国、欧盟等其他发达国家。他们在这方面的表现尤为明显。美国在1999年出台了“统一计算机信息交易法”作为各洲的示范法。 该法意在为网上交易活动提供法律规范。欧盟也于2000年5月正式通过了“电子商务指令”。而发展中国家也不甘落后,都在积极建立有关电子商务交易中的立法,来更好的保护和接军出现在交易中的问题

     当然在以上几个方面中还囊括了很多细节方面，最重要的还是提醒企业，人在进行电子商务贸易时对自己所拥有的合法权利进行适当的保护。从而保证不被其他企业和人进行 占有和利用。这也是我们研究电子商务带来的法律问题的一种。因为在我国乃至世界各地企业间，人间出现的电子商务带来的纠纷案例实在太多，当然各个国家也在积极制定和出台相关法律对大家的合法权利进行有效的保护，让企业、人们能更安全有效的进行电子商务贸易。

当然这也需要大家的相关配合和努力。

四、总结

 　作为一种全新的、发展迅猛的贸易方式，电子交易给传统商业贸易带来了巨大的冲击。同时，它诸多不同于传统交易方式的特性，给传统法律规范带来了重大挑战和研究课题，我们某些传统的法律规范已经给电子商务的发展造成了障碍。许多国家关于电子商务立法实践经验表明，为电子商务进行专门立法已是当今之潮流。现在的人对于网络是从原来的陌生到现在的熟知而对电子商务也开始越来越熟悉。但是对于里面所涉及的相关法律问题却不是那么清楚，作为当代大学生，我们更应该更深入的了解这种当今社会特有的贸易方式，带动大家成为有法律知识的人，而且也方便大家在做电子商务贸易时更安全，有效。
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