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电子商务是一种崭新的商务模式

——电子商务专业学习心得

电子商务是一个前沿的学科,能成为电子商务专业的一名学生，我感到十分的幸运。  通过两年的学习，对电子商务有了更深刻、更广泛的认识。
电子商务作为一个很新的学科，有多少人真正了解了呢：有的认为电子商务就是电子交易，即建一个网站卖自己的产品；有的企业甚至认为只是建一个网页，做一做宣传而已。其实企业电子商务所强调的是在网络计算机环境下的商业化应用，这不仅仅是一种单纯的交易，而是把买家、卖家、厂商和合作伙伴通过互联网、企业内部网和企业外部网全面结合起来的一种应用。是由计算机、通信网络及程序化、标准化的商务流程和一系列安全、认证法律体系组成的集合；是一种以互联网为基础、以交易双方为主体、以银行电子支付和结算为手段、以客户数据为依托的全新商务模式。根据交易主体的不同，电子商务可分为9种模式，其中B2C（企业对消费者）、B2B（企业对企业）、G2B（政府对企业）三种模式发展迅速。简单地说，电子商务就是利用全球化互联网络进行商业活动，它不是单纯的技术问题，而是代表了一次新的经济革命，预示着新的经济增长方式。
一、电子商务是网络经济的重要内容
     其实，电子商务不仅仅包括商务和服务的网上交易，还涉及从“供”到“需”的整个社会生产的各个环节。电子商务不但可以降低经营成本，加速资金周转，提高管理服务水平，还能加快企业的市场适应能力。电子商务还包括企业内部商务活动，如生产、管理、财务以及企业间的商务活动。它不仅仅是硬件和软件的结合，更是把买家、卖家、厂商和合作伙伴利用因特网技术与现有的系统结合起来开展业务。
     在网络课程学习中老师说，电子商务的基础是企业信息化；而企业信息化的根本目标是效率和效益。无论是传统营销还是电子商务，其目的都是要获得利润。电子商务的优势就在于它的信息化。创立了企业信息优势后，就要将信息优势转化为竞争优势。主要措施有两个，一是充分利用信息来研究市场和策划营销运作过程。二是充分利用信息开展信息服务，电子商务使企业接近目标群体并与真正目标客户建立商务联系，达到与客户的共同语言。 有了电子商务这一营销窗口，企业可以有更多的方式开展各种各样的信息服务。

从本质上说，电子商务不仅是一种工具或者方法的应用，而是一种崭新的商务模式。
我们不能简单的把电子商务只理解成网上交易.从现在的理论和实践来看，网上交易对于商品交易的作用，是获得了广泛肯定的,然而，网上交易只是电子商务的一个局部，做为一个完整的电子商务过程，正如一个完整的商品流通过程一样，如果进行细分，可以分解成商流、物流、信息流、货币流等4个主要组成部分，任何一次商品流通过程，包括完整的电子商务,也都是这“四流”实现的过程。现在看来,商流、信息流、货币流可以有效地通过互联网络来实现，在网上可以轻而易举完成商品所有权的转移。但是这毕竟是“虚拟”的经济过程，最终的资源配置，还需要通过商品实体的转移来实现，也就是说，尽管网上可以解决商品流通的大部分问题，但是却无法解决“物流”的问题。在一个时期内，人们对电子商务的认识有一些偏差，以为网上交易就是电子商务。这个认识的偏差在于：网上交易并没有完成商品实际转移，只完成了商品“所有权证书”的转移，更重要的转移，是伴随商品“所有权证书”转移而出现的商品的实体转移，这个转移完成，才使商品所有权最终发生了变化。在计划经济时期，这个转移要靠取货，在市场经济条件下，在实现市场由卖方市场向买方市场的转变之后，这个转移则就要靠配送，这是网络上面无法解决的。所以，网上交易就等同于电子商务，这是一种认识上的偏颇,这种认识上的偏颇很容易把电子商务引上歧途。按照这种偏颇的认识指导实践，必然出现现在大部分电子商务网站所面临的困难，甚至反过来对电子商务进行自我否定。

电子商务是网络经济和现代物流一体化的产物，以互联网为平台的网络经济，是“新经济”的核心，网上的信息传递和信息经营，网上的交易，网上的结算等等都是依托互联网新的经济运作方式，也是网络经济的重要内容。
      二、电子商务作为崭新商务模式，发展道路必然是曲折的。

现在大多数人们最担心的是：从网上能够买到货真价实的商品吗？人们能获得电子商场在广告中的服务承诺吗？美国用法律建立起来的商业信用，在推广电子商务时尚且步履艰难，而中国在商业信用严重缺乏的情况下，谁敢放心大胆地在网上敲击"购买键"？因此，那些想在电子商务上大干一场的企业，首先必须带头杜绝一切假冒伪劣商品，包括商品广告中不切实际的承诺。推动电子商务的健康发展，必须与"烧假"同步进行。这样人们进入商务网站才会更加放心、安心。作为电子商务的学生,一定要以诚心为销售目标,每一个人都有这样的目标，电子商务才能够更快更完善的在国内发展扩大。

而任何一种商务模式都是当时社会的技术条件和制度条件下的社会分工方式。一种好的商务模式必然促进社会分工，提高社会生产和转化效率，进而促进社会经济发展。但是，在实际过程中，存在着商务模式与社会分工之间的十分复杂的互动作用，这就使得任何一种成功的商务模式的设计都难以完全在人们的头脑中、书本上、书斋里完成，只能通过社会组织试验完成，通过不断的试验，加以肯定、改进或者否定，从而使新的商务模式得以进化。我们现在所看到的各种商务模式--如百货商店、连锁店、批发市场、战略联盟等无一不是试验和进化的产物。

　　理论和实践都证明，当面对和处理一个包含许多互动作用的复杂系统（电子商务模式正是这样的系统）的时候，试验和进化是促进发展的唯一途径。基于这样的认识，我们就可以理解为什么网络经济和电子商务的应用与发展经常不按我们预想的方式发展，经常在我们以为必然成功的地方失败，却在我们不抱希望的地方给我们惊喜。我们应该以平常的、像理解人类进化过程那样的心态来看待网络经济和电子商务的这样那样的挫折和失败。

　　但是，这绝不意味着我们可以放弃理性，绝不意味着一切都变得那么不可预料和控制。正好相反，我们能够以更加正确的方式来促进电子商务的发展，我们应该摒弃那种只对成熟的商务模式适用的刚性的组织和业务形式，而代之以柔性的组织和业务形式，将试验和进化功能"内置化"，以更快、更低成本地找到成功的电子商务模式。
    三、电子商务具有美好的发展前景和强大的生命力。

电子商务具有极其广阔的发展空间，一方面，潜在消费者的发展速度惊人，根据中国互联网络信息中心的中国互联网络发展状况统计报告，截止到2007年12月31日，我国的网民总人数已经达到2.1亿人，他们中的一部分已是电子商务的消费者，而更多的则是这个快速发展市场的潜在消费者。另一方面，电子商务交易额快速增长，到2003年底，我国的电子商务市场B2B和B2C的交易总额将可能达到40亿美元之巨，B2B的年均增速为194％，而B2C的是274％，其增速呈倍数增长。

电子商务代表世界贸易发展的方向，具有强大的生命力，发展电子商务是大势所趋。电子商务的作用与影响是多方面的,就对企业经营而言,主要有以下影响：１．国际化经营。电子商务打破了空间的界限，任何一个企业都可成为一个真正的跨国企业：员工、合作者、市场、竞争对手都来自全世界，其直接影响就是，企业的优势与劣势都被成倍放大，生产与经营将高度集中于优势企业，传统上主要靠地理区隔而生存的企业将面临生存危机。２．与消费者直接沟通。网络为企业提供了一种低成本的交流方式与消费者直接沟通，无须通过中间人，企业可以直接、适时了解消费者需求，消费者也能不通过中间人与企业直接交流，这一方面给传统的中间商带来巨大的压力，同时又为企业开展度身订做，一对一营销提供了可能。３．与合作者关系的改变。通过外部网，合作者之间能彼此访问对方的内部网，良好的沟通将打破企业间的界限，真正做到"你中有我，我中有你"，企业的边界将变得模糊，社会分工将更加细化，企业将集中在自己的核心优势上经营，不在"大而全"，而是"大而精"。４．企业内部管理的变化。信息搜集、传播、处理方式的进步将使部门间合作更加协调，同时，企业的组织结构也将变得扁平，在家上班将成为企业的普遍现象，大量以任务导向的虚拟企业将应运而生。
总而言之，作为一种革命性的信息搜集、传播、处理手段，电子商务将使企业的经营与
管理发生根本性的变革，市场、经营都将趋于"透明化"，传统上因信息延迟、不准确、传播费用高而导致的不协调将趋于消失，经济将日益变为一种"无摩擦"经济。虽然，目前还不能预测电子商务交易模式何时能成为主流模式，但电子商务的市场发展潜力是无穷的，前景是极其可观的。 
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