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论我国电子商务网上支付的现状分析

【摘  要】近几年来，我国的电子商务的发展非常迅速，电子商务主要是通过企业信息流、物流和资金流完成的活动，其中资金流是实现电子商务完成的手段。而网上支付的诞生有效地解决了电子商务资金流的问题，对电子商务的发展起到了促进作用,并且给我国电子商务带来了繁荣。虽然我国电子商务网上支付有巨大的发展空间，但我国电子商务的发展历史很短暂，仍然存在着许多问题，由此网上支付没有得到大部分商家和消费者的支持，本文就是对当前我国电子商务网上支付的现状进行了分析。
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1、 什么是电子商务

    近几年来，因特网的迅速发展促进了我国的电子商务的发展，因此大多数的网站都转向了热门的电子商务，那么，究竟什么是电子商务呢 ？所谓电子商务，就是指在全国各地广泛的商业贸易活动中，并且在因特网开放的网络环境下，利用计算机技术，网络技术和远程通信技术，买卖的双方不谋面的进行各种商贸活动，实现消费者的网上购物、商户之间的网上交易和在线电子支付以及各种商务活动，交易活动、金融活动和相关综合服务活动的一种新型的商业运营模式。自从电子商务迅速的发展起来，人们不再是面对面的看着实实在在的货物并且靠纸介质单据进行买卖交易，而是通过网络，通过网上提供的商品信息，完善的物流配送系统和方便的资金结算系统进行交易。

2、 网上支付

1.什么是网上支付

    网上支付是电子支付的形式之一，它是以开放性的因特网为基础，发生在购买者与消费者之间的金融交换，而且消费者可以在任何地方，任何时间都可以进行网上交易。网上支付对电子商务的发展起到了促进作用，电子商务的迅速发展，也使网上支付的市场规模逐渐扩大。
2.网上支付的两种形式

（1） 网上银行支付

    就我国而言，网上银行支付主要是通过网上银行转账来完成支付，客户先在互联网上向商家订货后，确认通过网上支付后，商家将支持页面转入客户选择的网上银行，然后客户就可以通过网上银行直接将资金转到商家的银行账户完成支付。

（1） 第三方支付

第三方平台主要是充当银行网关，担任银行支付中介，除此之外，第三方平台还担任交易双方的信用担保。
3、 我国网上支付的现状

1、我国网上支付的支付方式

    我国网上支付的发展，疏通了电子商务交易过程的资金流，对电子商务的发展起到了促进作用，并且给电子商务带来了繁荣！网上支付的方式很多，如支付宝、财富通、安付通等，其流程为：买家----买家银行账户----认证机构----卖家银行账户----卖家。这只是一个资金流动的方向，很多时候，人们交易的过程不是如此，但却必有四个机构：买家，卖家，银行，认证机构。这些支付方式都有各自的不同和优缺点，但最终结果都一样的，都确保了买家把钱顺利的支付给卖家。网上支付由利于我国电子商务的发展。

2、 我国网上支付的现状

    从整个支付系统来看，网上支付将逐渐成为我国支付的重要组成部分。网上支付具有独特的方便性、快捷性，得到了广大消费者的认可。人们的个人网上支付主要运用于网上购物，网络游戏，订票订房，网络教育等多个行业，多以银行储蓄卡为支付方式。虽然我国电子商务网上支付具有广大的发展空间，得到了广大消费者的认可。但从目前状况水平来看，我国电子商务网上支付处于起步阶段，与其他国家相比，发展历史短暂，所以仍然存在着诸多的无法回避的问题：

(1)安全问题

    尽管网上支付发展普遍被消费者看好，但近年来出现的一些网上安全问题给消费者在心理上蒙上了阴影，由此，安全问题成为了电子商务中备受关注的问题。一些不法分子利用互联网，通过设立假冒网站，发送伪造电子邮件，利用电脑病毒等手段骗取用户的银行账户密码信息，造成消费者对网上支付的安全的可信度引起了质疑。消费者在对网上支付的安全性的担忧是影响我国网上支付的重要原因，我国政府提出了很多关于安全问题的解决方案，但在实际操作过程中仍然存在很多问题。

(2)网上支付工具发展滞后

    日常生活中，传统的银行支付具有各种各样的支付结算工具，如支票、汇票、本票、银行卡等，既方便又快捷，成本低，消费者可以根据不同的情况选择不同的支付方式，而在我国的网上支付业务中，主要支付工具是银行卡与邮局汇款，这样使我国网上支付工具的发展极不平衡。与国外相比，我国电子支票还未施行，电子现金方面的开发和应用还存在极大地差距，网上支付方式主要是银行卡，主要体现在BtoC和CtoC的支付方面，而BtoB的支付始终没有完善的解决方案。
(3)认证机构的建设不健全

    在电子商务网上支付过程中，消费者为了完成交易，交易的双方的身份在网络上都通过第三方认证得到确认后，电子商务认证机构由此产生，电子认证机构的职责主要是核实使用者的身份，负责电子证书的有效管理，对交易未完成的及时公布无效的证书。从目前我国的电子商务发展状况来看，网上支付的认证机构的建设还不全面。

(4)网上支付法律不健全

    目前我国网上支付的法律还未健全，在实施途径上仍然存在很多的问题。制约网上支付发展的立法问题主要有：谁来发行电子货币；如何进行网络银行的资格认定；怎样监管网络银行的业务等等。目前，中国在电子商务方面，有关政策不够明朗化，相应的法律法规、标准都还没有独立，跨部门、跨地区的协调存在较大的问题。

    综上所述，我国网上支付的确还存在许多问题，值得关注和改善。网上支付的安全，社会性体系状况以及网上支付的相关法律法规等，都是现在制约网上发展的重要因素，要我国网上支付具有好的发展前景，首先应从电子商务的立法方面努力，使我国电子商务法更完善。同时，为保证网上支付的安全性，机密性，网络技术需要进一步的改进；再次，我国公民要积极接受新形势的网上购物的观念，社会各界也应创造新式消费方式的环境。使我国更多的人接受网络购物的观念，促进了我国电子商务更好更快的发展。
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