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我国电子商务网上支付的现状分析

一、电子商务的发展和概念定义

电子商务发展一般有五个阶段：第一阶段是电子邮件阶段、第二阶段是信息发布阶段、第三阶段是 EC(Electronic Commerce),即电子商务阶段、第四阶段是全程电子商务阶段、　第五阶段是智慧电子商务阶段。而在中国电子商务起步于20世纪末，1990-1993年属于起步期，1993-1997应该是建立的重要基础期，到现在乃是中国电子商务的高速发展期。
电子商务是利用计算机技术、网络技术和远程通信技术，实现整个商务(买卖)过程中的电子化、数字化和网络化。电子商务是一个不断发展的概念，电子商务的先驱IBM公司于1996年提出了Electronic Commerce的概念，到了1997年，该公司又提出了Electronic Business的概念。但我国在引进这些概念的时候都翻译成电子商务，很多人对这两者的概念产生了混淆。事实上这两个概念及内容是有区别的，E-Commerce应翻译成电子商务专业，有人将E-Commerce称为狭义的电子商务。将E-Business称为广义的电子商务。E-Commerce是指实现整个贸易过程中各阶段贸易活动的电子化。E-Business是利用网络实现所有商务活动业务流程的电子化。E-Commerce集中于电子交易，强调企业与外部的交易与合作，而E-Business则把涵盖范围扩大了很多。广义上指使用各种电子工具从事商务或活动。狭义上指利用Internet从事商务或活动。
二、网上支付的含义

所谓网上支付是电子支付的一种形式，是指从事电子商务交易的当事人，包括消费者、厂商、金融机构和认证机构，使用安全网上支付手段通过网络进行的货币支付或资金流转。它是一种在金融网上支付体系的基础之上发展起来的、主要依托于因特网的实时支付方式。现在网上支付已得到越来越多的认可，涉及的领域也在逐渐加大，例如综合购物类、票务酒店类、保险产品类、充值游戏类、教育考试类、慈善公益类等等都可通过网上支付的形式得以实现，大大减少了中间繁琐的过程，交易简单、快捷。

三、网上支付的基本模式

目前电子交易的模式有四种：一是支付系统无安全措施的模式。用户从商家订货，并把信用卡信息通知商家。二是通过第三方经济人支付的模式。客户在第三方付费系统服务器上开一个账户，网上经济人持有用户的账户和信用卡号。客户用这个账号向商家订货，商家将用户提供给经济人，经济人验证商家身份，给客户发送邮件，要求客户确认购买和支付后，将信用卡信息传给银行，完成支付过程。三是数字现金的支付模式。用户在现金服务器账户中预先存入现金，就可以得到相应的数字现金，可以在电子商务领域中进行流通。四是简单加密支付系统模式。这是现在比较常用的一种支付模式，用户只需在银行开立一个普通信用卡，账户在支付时，用户提供信用卡号，但传输时要进行加密。这种加密的信息只有业务提供商或第三方付费处理系统能够识别。

四、电子商务网上支付在生活中的运用
电子商务应用的范围很广如今在波及人们的生活、工作、学习及消费等广泛领域，其服务和管理也涉及政府、工商、金融及用户等诸多方面。Internet逐渐在渗透到每个人的生活中，而各种业务在网络上的相继展开也在不断推动电子商务这一新兴领域的昌盛和繁荣。电子商务可应用于小到家庭理财、个人购物，大至企业经营、国际贸易等诸方面。具体地说，其内容大致可以分为三个方面：企业间的商务活动、企业内的业务运作以及个人网上服务。随着信息技术的猛烈发展，网络渗透进我们生活的细枝末节。从最早的网络信息共享的平台，发展到电子商务，互联网那个彻底改变人们的生活方式。随着人们的节奏的加快，电子商务在这个追求高速生活的时代迎合了人们的需要。
B2C即是企业通过互联网为消费者提供一个新型的购物环境——网上商店（卓越亚马逊、京东商城、当当网等），消费者通过网络在网上购物、在网上支付。
这类电子商务在很大程度上满足了消费者的生活需求，同时提供优惠实惠。由此产生了一种全新的购物方式，传统的逛街购物逐渐被这种数字化的平台抢去了很大的市场份额。“商家对消费者”的这类电子商务也是我们生活中最熟悉，最得心应手的一类。
阿里巴巴是这类电子商务一个典型之一。对往来贸易的商家来说，经营网店，这个平台物流运送方式便快捷，提供产品丰富的网上批发市场。有些喜欢经商的在校大学生，只怕拥有一定的资金，通过阿里巴巴挑选信誉好的厂家挑选有市场的货物，然后通过网上银行，或者支付宝支付安全的支付方式付款，等待物流送货到店，在淘宝或实体店就可以体会当老板的感觉了。像这样的“商家对商家”的贸易平台，无论是拥有上千万，百万资金的大企业，还是拥有上万元的小个体，都可以在这个平台是实现电子商务的新发展。同时，在社会的影响上，也激发更多的机会从事经商这一行业，使得创业开公司，当老板从梦想变成人人可以尝试的新工作。
五、网上支付的优势
网上支付符合电子商务发展的需求。网上支付的操作环境是基于开放的互联网，而传统支付则是在较为封闭的系统内完成，如现付或者在邮局、银行中支付，具有很大的局限性，使整个交易的时间大大加长。同时，网上支付可以24小时连线，消费者可以随时随地地通过互联网进行支付，完成购买行为。而传统支付方式受时间空间限制，很难满足众多用户在时间、空间、交通等习惯上的需求。网上支付在顾客愿意购买的时候可以在最短的时间内实现购买。另外，顾客可以对订单信息实时查询，包括订单是否成功支付等信息。而传统的支付方式需消费者通知商家后，商家才能去相应的单位查询，过程繁琐，时间较长。网上支付拥有低成本优势，这种优势具体体现在组建成本低、业务成本低和运营成本低等几个方面，具体体现在交通、时间、银行付款的等候、银行工作时间的限制。对商家来说，付款没有完成，销售行为还可能随时被改变。就银行单笔业务成本来看，网上支付成本仅为传统支付成本的1%甚至更少。

其实，网上支付的兴起也是时代的兴起，我们必须看到网上支付打破了传统的消费方式，越来越符合时下人们的生活需求和消费理念，简单、便捷、贴近生活是网上支付的最大优势。以中国银联为例，“银联在线支付”的开通，用于支持铁路网上售票服务。据介绍，乘客登录中国铁路客户服务中心网站完成注册和选定车次后，即可通过“银联在线支付”完成支付，足不出户即可轻松网购火车票。

“银联在线支付”是中国银联为满足各方网上支付的需求而打造的银行卡网上交易转接清算平台，也是中国首个具有金融级预授权担保交易功能、全面支持所有类型银联卡的综合性网上支付平台。用户使用“银联在线支付”时无需开通网银，只要在“银联在线支付”网页，输入相关的认证信息，即可快速完成交易。“银联在线支付”通过设置安全控件、身份验证、专线加密信息传输等多重安全技术保障和实时风险监控，有效保证支付安全。为满足旅客对铁路金融服务的要求，中国银联此前已与铁道部合作探索了扩大银联卡在铁路行业应用的多项举措，为旅客提供更加便利的购票支付服务。2010年，为服务世博会，长三角地区部分车站实现了刷卡购火车票。今年初，中国银联又与铁道部合作，在北京、郑州、武汉、西安、上海、南昌、广铁、成都八个铁路局的256个较大车站之间实行铁路刷卡购票。目前旅客持任意一张银联卡，均可在这些车站的售票窗口POS和自助售票机上刷卡购票。

六、网上支付的现状及发展前景
总的看来，我国银行网上支付系统尚处于发展的起步阶段，还存在着诸多问题：大部分银行无法提供全国联网的网上支付服务；在实现传统支付系统到网上支付系统的改造过程中，银行间缺乏合作，各自为政，未形成大型的支付网关，网上支付结算体系覆盖面较小；网上支付业务的标准性差，数据传输和处理标准不统一；网上银行法律框架亟待健全、完善等等。此外，中国网上支付体系的发展还受到来自社会信用制度等因素的限制。信用是电子商务发展的关键前提之一。但从我国目前的信用制度现状看，社会整体信用制度不够健全，严重影响到市场主体对电子商务安全性的认知程度的提升。同时，基础通信设施不发达、企业信息化程度较低等因素的制约，网上支付体系的发展可谓任重而道远。

其一，但是，我们应当看到，对应于中国电子商务发展的现状，目前的支付系统在B 2C方面已经能基本满足现实需要。虽然银行支付系统是电子商务发展的关键支持，但银行充当的角色还只是提供结算服务的中介机构。在目前许多政策、法规、标准尚未制定，社会信用体系尚不健全的情形下，期望银行冒着风险超前建立一套完善的网上结算体系，是不现实的想法。
其二，从短期看，尽管技术标准、认证中心和支付网关的建立仍制约着网上支付系统的建设。但随着我国电子商务和网上银行的发展，导致源于市场选择作用而产生的龙头企业（银行）将产生，由这些龙头企业制定的行业标准的权威性将逐步确立起来。在这种情况下，企业之间的交叉认证将加强网上支付系统的建设与发展。最后，经过市场的进一步选择和检验，具有生命力和权威性的为数不多的企业将通过谈判和协商的方式制定统一的技术标准。
其三，中央银行正会同国家立法机构采取积极的态度推动网上支付业务的发展，网上银行业务管理办法也即将出台，网上支付的有关法律框架正在逐步形成，这将进一步促进网上支付结算系统的发展。

其四，要最终建成完善的网上支付系统以支撑成熟的电子商务运作，有待银行业实现全国性的跨行联网清算体系的建成。目前中国的商业银行都在积极加快各自的网上支付结算系统建设，可以预见，在不远的将来，一个有效支撑电子商务发展的中国网上支付系统将构建起来。
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