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电子商务对企业商业模式影响和创新

[摘 要] 电子商务是一种全新的商业模式，借助互联网高速的发展，信息技术的不断创新使企业新商业模式的不断涌现。电子商务这个概念，相信现在大家也并不陌生了，在很久以前，就有企业引用电子商务并取得了一定的成功。企业借助电子商务催生了很多新的商业模式成为新的竞争热点，企业商业模式创新加快了电子商务的发展。本文分析什么是电子商务，电子商务有什么特点，电子商务对传统企业的影响，电子商务对当代企业商业模式的创新思路和发展。
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当今电子商务在我们生活中被广泛的使用，因为它的商业活动都是通过网络进行的，大大的缩短了交易距离，使得全球成为了地球村。电子商务的迅速发展推动了世界经济全球化的状态，全球经济一体化的趋势也越来越明显，也使得企业研发产品的周期也得缩短，产品能在市场上的存活率也大大的减少，企业的压力也比较大。我认为企业要在产品和服务差异化要做得有特色，把产品的价值给体现出来。我们在生产的时候，要降低产品的生产成本，在同等价格下，使客户使用产品的价值大大的提升了。电子商务整合了商业活动中的，信息流，资金流和商务流，减少运营成本物流成本。在网络经济活动中，企业将面对巨大的挑战要如何具备敏锐的洞察力。我认为企业需要通过电子商务来实现企业商业活动上的创新，通过电子商务进行商业活动。我认为企业在激烈的商业战中要，要想长期获利而立于不败，我们就必须在所有商务活动中各种要素实现要效的整合。

一、电子商务的内涵

1.什么是电子商务

我以前问过我的一个朋友，问他什么是电子商务，他说可能电子产品跟商业有关，有些人是这样理解的，可能是电子产品也有可能高科技的东西。刚开始我们接触电子商务的时候，或许还不能理解，是因为电子商务还没有完全普及到每个层次甚至还没有普及的到个人，所以也没有这个概念意识。但是相信很多人并不陌生，现在的社会很多人都选择在网络购物，都有接触过电子商务。书上的电子商务概念是这样说的，利用因特网进行一切的商业活动。简单的来说就是利用计算机网络技术实现整个交易活动，人们不在是面对面的进行交易，而是通过网络了解产品信息，最后成功交易，实现了便捷。

2.电子商务的特点

在电子商务环境下，企业顾客群体也不再那么的局限性，不仅顾客可以面向全国或者是全世界，而且消费者也可以有更多的产品选择，产品得到更广泛的推广。商家的营业也不受时间的限制，只要可以，都可以实现通宵营业，买家只要有喜欢物品，随时都可以购买，大大的提高了交易的效率。电子商务大大的加快了信息流，资金流动，和物流。商品流通环节也减少了，为顾客节约产品运输成本和时间，消费者购物成本降低和交易提供的便捷，消费者也能买到自己喜欢的物品。

二、电子商务对传统商业模式的影响

1.电子商务加快了新兴行业的产生

（1）电子商务是一种全新的商业模式，是企业的一种新的发展方向，我认为如果企业不创新的话，对企业长期发展有很大的影响，有可能会导致企业的倒闭。（2）电子商务的诞生，产生很多的新的企业，比如百度，腾讯，新浪，网易还有一些游戏公司等。（3）电子商务的发展加快了很多新的企业和新的行业的产生，也有很多新的商业模式，虚拟经济和虚拟社会的产生，交易的方式也发生巨大的变化（4）。我认为企业要想长远的发展，要敢于面对挑战和及时做出调整。我们要顺应时代的发展，就要降低产品的成本，赢得消费者，我们才会赢得市场，才能高速发展。

2.降低消费者的购买成本

现在的消费者购买产品，都喜欢选择物美价廉的东西。我认为顾客喜欢在网上买东西，是因为网上的物品物美而且价格也不贵，有些时候现实中也买不到。相比较传统的购物模式就是，顾客上门到实体店里边去选择自己需要的产品，这里边就需要耗费顾客大量的时间和精力。实体店也需要门面费运输费，还需要导购员，有些时候一个导购员只能服务一个顾客，服务成本也增加了。比如卖的是安卓的智能手机，有时需要给顾客下载软件，我认为这当中就需要耗费大量的时间，各种成本也会增加，会影响整体服务水平和质量，甚至会失去一部分顾客。我认为在电子商务下，这种成本会大大的降低，我们可以减少实体店面费，我们产品放在互联网上，可以给产品的评测图做详细的产品描述，让更多的顾客了解产品性能和价值。我们的在线服务人员也可以一个人服务多个，节约的服务成本和时间，顾客也可以节约很多的精力和交易时间。顾客在线订购，直接在家收货，很方便快捷，而且购买成本也大大的降低了，顾客也可以通过网络了解到购买自己产品的价格优势，较少议价，增加购买率。我认为在激烈的商业竞争环境中，我觉得需要多开发新产品，缩短产品的开发周期，我们在竞争中才会有优势。

3.加快企业开发新产品的周期。

我认为要想我们在竞争中有优势，我们开发的产品需要赢得消费者的喜爱，我们要积极满足用户的需求。苹果手机都是很注重用户体验，最后赢得了消费者，成为手机行业的强者。产品始终都是有一个周期和存活期，周期过了也很难销售出去。企业要保持盈利，就需要不段的开发新产品，去占领市场。现在很多上班族购物都喜欢通过网络，方便快捷，可以节约很多的时间。我认为传统的企业可以进行商业模式的创新，现在时代即将进入电子商务时代，企业需要适应时代的发展，多去创新，创新是企业的英魂，创新才可以使企业立于不败之地。

三、企业商业模式的创新思路 

1、企业创新为王成为创新主体

我认为创新是企业的英魂，创新为王，企业作为创新商业模式的主体，商业模式很大程度的决定了企业是否能获得成功。显然基于电子商务背景下企业商业模式的创新的关键性意义已明确，还需要更深层次的引领创新到企业之中，我认为这些商业模式的创新都要基于市场，没有市场，企业也将不复存在。

2.所有的创新基于市场

不管企业怎么创新，我们的创新都要结合市场去创新，不然我们将失去市场，失去消费者，最后导致库存积压。我认为技术创新和商业模式的创新二选一，我觉得技术创新很重要但商业模式的创新是最重要，技术可以盗版而很多商业模式无法盗版，但是我们可以做到产品差异化，苹果公司做软件没有微软好，做手机没有诺基亚好，但是它的系统和硬件相结合就是强者，这也就是商业模式的创新。注重用户体验，注重创新也才会赢得市场。我认为企业要想更好的发展，当然也离不开政府的大力支持。

3.完善政府服务

我认为企业自己要充分发挥主观能动性，政府部门也要尽快完善审批办理协调机制，加大建设行政府对企业的服务性，对企业提供政策性的支持，政府要积极带领企业进行商业模式创新，进行新型企业的的孵化，并给予高度的重视，对与表现出色企业，政府可以给予奖励，比如政府公共服务产品交给企业承包，我认为一方面推进了政府服务机制的改革,另外又为新商业模式提供发展空间，这样企业也会积极去争取与政府合作，得到政府支持，另外政府给我们大力支持的同时企业还需要加强人才的竞争，因为21世纪的企业的竞争归根到底是人才的竞争。

4.人才竞争是企业的核心竞争 

我认为人才集聚是商业模式创新的基础。以前打楚汉相争，项羽手下的人才多，可是兵强马壮，最后刘邦人才少，兵少，最后也被迫退回汉中，刘邦我仁义获得人心，刘邦爱才，最后赢得很多人才，就连韩信最后跟着他一起打江山，刘邦打败项羽赢得的大汉江山。现在的商场也如战场，企业更加注重有实践经验的人才，我们有人才才能进行商业模式的创新，才会赢得消费者，才会赢得市场。企业商业模式的创新，也会跟随用户的需求而变化，现在用户才是上帝。

5.以用户为中心

品质重于泰山，服务更胜一筹，产品没有好的品质，当然就没有生命力，或许可以存活短暂，但势必不能长久立足，没有好的品质的，纵然服务再好，也是亡羊补牢，无济于事：反之，品质再好，没有好的服务支撑，任然没有生命力，不能长久生存。企业在商业模式创新的同时，也要做好服务，以用户为中心，为顾客着想，尊重顾客的宝贵意见，顾客反馈了意见，我们要努力的做改进，因为这样我们才会赢得人心。我们还要做好逆向物流，跟顾客退换货提供方便。现在有部分人，就是觉得在网上买东西，售后很麻烦，而且不能更好的体验到产品的性能，这些都是需要我们去改进的。我们还要做好售前，售中，售后服务。我们做好产品差异化，服务差异化，我们可以被模仿，但是不要被超越。

马云说：“21世纪企业不做电子商务是等死，做了电子商务是找死。”在激烈的商业竞争中，只有保持不断的商业模式创新，我们才会赢得市场。
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