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浅析电子商务环境下的税收

随着计算机的广泛应用和互联网的全球普及，电子商务得到了迅速发展，同时也对传统的税收体制提出了挑战。例如税收法律、制度、体制等社会规范。面对电子商务的发展，对传统税收制度的挑战，我国做出了加强对税收问题的研究，制定出切实可行的税收政策，以促进电子商务的健康发展。

一、电子商务的发展及税收问题
电子商务是采用现代化信息技术、通过网络把各商务活动方如企业、合作者、消费者连接在一起完成商品交易全过程的经营方式，从商品的浏览、选择一直到订货、付款均采用电子手段进行交易。电子商务是近年来伴随着社会的进步和现代信息技术的迅猛发展应运而生的一种新型贸易方式。它的出现，不仅对传统贸易方式和社会经济活动带来了前所未有的冲击，也对税收制度、税收政策、税收管理、国际税收规则提出了新的挑战，由于电子商务具有交易主体的可隐匿姓、有些交易物的无形性、交易地点的不确定性以及交易完成的快捷性等基本特点，使电子商务对现行的贸易体制、交易方式、信用体系以及政府管理带来了很多新的问题，特别是对现行的税收制度、税收政策、税务管理、国际税收规则和税收法律也带来了新的冲击。

传统的商务活动是依靠口头和书面介质进行信息交换。所有合同、保险单、发票、凭证等都是“白纸黑字”，一目了然。传统的征税是以审查企业的帐册凭证为基础，并依次作为课税的依据。而网上贸易的支付是通过电子支付系统进行的无纸贸易。但是所有的合同、保单等都是以电子文档形式存在的。作为企业课税所依据的帐册凭证不复存在。税务部门对企业的加以情况难以追查，从而使偷税、漏税变得更容易。特别是对于网上知识产权的销售活动难以稽核。如企业通过网络中的站点向用户出售专利或非专利技术、软件产品，用户进行购买时，只要通过网络将其下载即可。这类交易，既看不到交易的物质载体，又看不到交易的数量，税务机关难以稽查。而且随这信息技术的发展，电子货币可随时随地通过网络进行转帐结算。在电子商务环境中，产销双方无须通过中介机构就可直接进行交易。传统的税收征管很大一部分是通过代扣代缴来进行的。网上交易不需要中介机构，使扣缴税款无法实现。

二、电子商务的税收问题应对
面对电子商务税收问题，在不阻碍网上贸易发展的同时，应加强税收政策征管及防止税收流失，坚持税收中性原则。这样可以避免税收对经济的扭曲，排除纳税人因税收因素而决策市场规则。

电子商务是采用现代化信息技术、通过网络把各商务活动方连接在一起完成商品，从商品的浏览、选择一直到订货、付款均采用电子手段进行交易。所以税收政策的制定时应考虑因特网的技术特征和征税成本，便于税务局征收管理及纳税人的税收履行。

电子商务贸易是无国际的，但是在税收管辖权上是有分居民管辖权和地域管辖权的，所以在税收管辖权问题上，要充分考虑我国及广大发展中国家的利益，联合其他发展中国家，比如：美国，作为发达国家是以提出以居民管辖权，取代地域管辖权。其目的是保护其先进技术输出国的利益。相比发展中国家如果没有自己的方针政策，就会放弃地域管辖权，这样将失去大量税收收入，所以我国要尽快建立应对电子商务税收的方针政策，这样才可以保护我国利益。

电子商务的蓬勃发展促使着世界经济全球化、一体化，所以电子商务税收问题根本解决不是靠某一国家或地区可以做到的，要积极开展同国际之间的合作与协调，站在发展中国家利益的立场上参与国际对话。这样才可以使得国际税收协调在国际税收原则、立法、征管、稽查等诸方面需要更紧密的配合，以形成广泛的税收协定网。这样我国可以更加合理的，国际化的制定因特网贸易税收理论、政策。

三、自己对电子商务的认识及税收问题
两年的大学生活，让我懂得了许多知识，除了课本上的还有课本外的。在课本上我知道什么是电子商务，电子商务的模式，以及如何运用电子商务建设网站。在生活中，我充分运用课上所学的知识，例如在淘宝上购物和在淘宝自己开店，都可以更加深刻的了解到电子商务如何运作，淘宝就是最好的例子。如在淘宝购物，是件十分简单的事情，只要先在IE浏览器上输入www.taobao.com就可以进去淘宝网址，在网址上你可以看到来自许多来自不同地方的物品，有世界一流的国际品牌，同时也有休闲服饰，只要你需要什么在淘宝上都可以找到，只需在搜索栏输入你想找的商品就可以了，选定你想要的商品，再跟卖家商谈就完成整个购买的过程，最后只需等待你心爱的物品送到你手中就可以了。正是由于电子商务的出现，才开始网上购物，也因为电子商务的出现暴露了许多税收的问题如现行税，所谓现行税收就是建立在有形交易的基础上，而电子商务则是通过现代化信息技术、通过网络把各商务活动方如企业、合作者、消费者连接在一起完成商品交易全过程的经营方式。所以电子商务的数字化信息交易的出现极大地削弱了现行税制存在的基础，想要解决这一问题就要更改、修改税收制度，这样才可以更好的适应时代的进步。再谈纳税主体的不确定性，随着时代的进步，网络成为了时代的新宠，传统的税收制度是以属地原则和属人原则为基础建立起来的，以通过住所来确定居民，对居民行使税收管辖权；通过营业地确定企业，对企业行使税收管辖权。但是电子商务的快速发展使得经济活动与特定点之间的关系弱化，从而对互联网提供的贸易或服务更加难以控制和管理，例如消费者可以匿名，制造商容易隐匿其居住地，因而电子消费很容易隐藏，这给确定从事经营活动的公司和个人带来难度，从而使传统的控制税源的方法失去作用。所以纳税的主体不确定性也是对现行税收的一种冲击，例如国际互联地址并不是对应于现实生活中的地址，所有的东西如网站名称和设立人的地址、所有者身份并不是一致的，网站的名称他可根据自己的喜好或某样东西名称而命名，面队互联网或网站本身并不能直接提供任何有关经营者或交易人确切地址和身份信息，这使得纳税主体变得多样化、模糊化、边缘化，由此带来新的税收问题，厂商和消费者可以通过网上直接交易，那么谁才是代扣代缴税款的义务人和网站的拥有者是否为纳税人等等一系列的问题,都是现在税收应该考虑的。面对电子商务销售是跨地域性的，所以使得商品和劳务消费地税流失，加剧地区间税源分布不平衡，从而冲击着增值税，所谓增值税是按属地原则进行征收，属地原则就是在商品和劳务的销售地缴纳增值税并实行一种国境平衡，出口货物要将增值税扣除使货物不含税出口，进口货物足额足率征税，视同同类国内产品,只有在或被认定在本国境内销售货物和提供劳务以及进口货物才发生纳税义务。面对上面所说的种种税收问题，只体现这一个问题，那就是我国要尽快完善、更新、补充税收制度，这样才能适应时代的进步，维护我国的利益。正所谓“无规矩不成方圆”，在传统商务中，人们的各种商务活动都是在一定的法律框架下有章可循，有法可依的，从而保障了各种经营活动有序地进行。同样，现代电子商务也需要相应的法律框架来保障电子商务顺利、有序地开展。电子商务作为一种全新的商务形式，原有的法律框架不应成为阻碍电子商务发展的瓶颈,而应该以新的法律规范来适应电子商务的发展和完善的需要。在电子商务冲击传统商务，新的规则冲击旧的规则的交替时期，新的法律框架必然有一个不适应的时期，新的法律的制定也就成了必然的要求。所以本文主要针对电子商务对税收制度、税收政策、税收管理、税收基本原则、关税政策、进行浅分析。从而了解电子商务与税收的原则和政策。

参考文献

1.《全球电子商务框架》,美国政府,1997年7月1日

2.《中国电子商务发展综合报告》,邓寿鹏,1999年12月28日

3.《论电子商务的税收管辖权模式》, 张秦,韩峰, 2000年1月

4.《电子商务与网络营销》,姚立新,2006年 6月

5．《电子商务原理》， 崔立新，2006年4月

6.《电子商务入门》, 钱世德 编著, 1998年5月

7．《全球网络经济》,萧琛著, 1998年10月

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

