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电子商务交易与网络银行等安全实现方案
[摘要] 随着计算机网络的全面普及，基于Internet的电子商务在 近年来取得了巨大的发展，已成为一种全新的商务模式，但安全问题始终是制约电子商务进一步发展的障碍。文章首先介绍了电子商务安全怎么解决的问题，要求电子商务应具有机密性、完整性、认证性、不可否认性、不可拒绝性和访问控制性等几方面的具体内容。然后从网络安全技术、数据加密技术、认证技术和安全协议技 术四个方面介绍了现有的电子商务安全技术，同时还指出了电子商务的安全还依赖于许多社会问题的解决。
网络信息技术的发展和电子商务的普及，对企业传统的经营思想和经营方式产生了强烈的冲击。以互联网技术为核心的网上银行使银行业务也发生了巨大变化。“网上银行”为金融企业的发展带来了前所未有的商机，但同时银行业务网络与互联网的连接，使得网上银行容易成为非法入侵和恶意攻击的对象，加上目前网络秩序较混乱，黑客攻 击事件层出不穷，使开展网上银行业务的银行面临更多的风险。在开放网络中流动的大量金融交易数据，不仅涉及巨大的经济利益，而且包含大量的用户个人隐私信 息，必然吸引不法分子的网络入侵、网上侦听、电子欺诈和攻击行为，对于信用重于一切的银行来说，这都是极大的风险!对内部网络来讲，同样存在着针对银行核 心数据库操作的安全隐患，例如非工作时间访问核心业务表、非工作场所访问数据库、第三方软件开发商远程访问等等行为，都可能存在着重大安全隐患
一、电子商务平台安全解决方案
1． 首先，用户在登录电子商务平台时，在客户端和服务端建立SSL安全隧道并使用数字证书来实现双向的身份认证，系统平台根据用户的身份，获取相应的权限，对用户进行访问控制;

2．用户登录系统后，在进行网上提交重要数据时，系统会自动检测客户端数字证书是否可用。如果可用则采用用户的数字证书私钥对提交的数据进行数字签名处理;

3．系统得到数据之后，会对数据及其数字签名进行有效性验证，并将其签名保存在数据库中;

4．ipass系统会对用户的所有操作进行记录并保存到日志中备审计使用。
5． 管理员进行系统管理时，必须出示自己的数字证书才能登录相应管理系统;

6． 管理员查看用户提交的交易信息，并验证交易信息的数字签名;

7． 管理员在对信息认证核实后同样要用自己的私钥对提交的数据进行数字签名处理，并保存在数据库中;

8． 用户注销系统，断开安全连接。
二、电子商务安全的技术解决方案
1．网络安全技术
网络安全是保证电子商务安全最基本的技术，通常采用的主要有防火墙技术、VPN技术、反病毒技术等。
（1） 防火墙技术
防火墙技术是一种安全访问控制技术，用来在不安全的公共网络环境下实现局部网络的安全性。它在内部网络和外部公共网络之间构造一个保护层，只有授权的合法用户才能通过防火墙对内部网络的资源进行访问，从而防止来自外部互联网的破坏。
（2） VPN技术
VPN技术是利用不可靠的公共网络(通常是Internet)作为信息的传输媒介，通过附加的安全隧道、用户认证和访问控制等技术实现与专用网络相类似 的安全性能。它可以帮助远程用 户、公司分支机构、商业合作伙伴同公司之间建立可信的安全连接，保证数据的安全传输。
　　（3） 反病毒技术 
由于在网络环境下，计算机病毒具有不可估量的威胁性和破坏力，因此计算机病毒的防范也是网络安全性建设中重要的一环。网络反病毒技术包括了预防病毒技 术、检测病毒技术和消毒技术等。预防病毒技术通过自身常驻系统内存，优先获得系统的控制权，监视和判断系统中是否有病毒存在，进而阻止计算机病毒进入计算 机系统和对系统进行破坏。检测病毒技术是通过对计算机病毒的特征来进行判断的技术。而消毒技术则是通过对计算机病毒的分析，开发出具有删除病毒程序并恢复 原文件的软件。
2． 数据加密技术
加密技术是电子商务的最基本信息安全防范措施，其原理是利用一定的加密算法，将明文转换成难以识别和理解的密文并进行传输，从而确保数据的机密。主要有对称加密技术和非对称加密技术两种。 
（1） 对称加密技术
对称加密技术，即信息的发送方和接收方用一个密钥去加密和解密数据，也就是说加密和解密用同一个密钥。它要求发送方、接收方在安全通信之前，商定一个密 钥，对称密钥算法的安全性依赖于密钥，泄露密钥就意味着任何人都能对消息进行加、解密。只要通信需要保密，密钥就必须保密。它的最大优势是加、解密速度 快，便于用硬件实现、适合于对大数据量进行加密等，但密钥管理困难。
（2）非对称加密技术
非对称加密技术就是加密和解 密所使用的不是同一个密钥，通常有两个密钥， 称为“公钥” 和“私钥”。“公钥” 和“私钥” 不能由一个推出另一个，但是“公钥”加密的信息只能由“私钥”解密，反之亦然。非对称密钥机制灵活，但加密和解密速度比对称密钥加密慢得多，所以它不适合 于对文件进行加密，而只适用于对少量数据进行加密。
3． 认证技术
目前，仅有加密技术不足以保证电子商务中的交易安全，身份认证技术是保证电子商务安全的又一重要技术手段。认证的实现包括数字摘要技术、数字签名技术、数字信封技术、数字时间戳技术和数字证书技术等。
4．SET协议
安全套接字层协议SSL是Netscape公司于1996年推出的安全协议。它位于运输层和应用层之间，由SSL记录协议和SSL握手协议和SSL警报协议组成的。SSL握手协议被用来在客户与服务器真正传输应用层数据之前建立安全机制。当客户与服务器第一次通信时， 双方通过握手协议在版本号、密钥交换算法、数据加密算法和HASH算法上达成一致，然后互相验证对方身份，最后使用协商好的密钥交换算法产生一个只有双方 知道的秘密信息．客户和服务器各自根据此秘密信息产生数据加密算法和Hash算法参数。SSL记录协议根据SSL握手协议协商的参数，对应用层进来的数据 进行加密、压缩、计算消息鉴别码MAC，然后经网络传输层发送给对方。SSL警报协议用来在客户和服务器之间传递SSL出错信息。
5．SSL协议
SET协议是由VISA和Master Card两大信用卡组织制定的标准，SET用于划分与界定电子商务活动中消费者、网上商家、交易双方银行、 信用卡组织之间的权利义务关系．给定交易信息传送流程标准。SET主要由三个文件组成．分别是SET业务描述、SET程序员指南和SET协议描述。SET 协议保证了电子商务系统的机密性、数据的完整性、身份的合法性。SET协议位于应用层，可为电子商务提供以下功能：通过
　　电子商务是国民经济和社会信息化的重要组成部分，而安全性则是关系电子商务能否迅速发展的重要因 素。目前虽然已出现了很多保护电子商务安全的控制技术，但尚未形成一个有效的、安全的、系统的电子商务安全体系。文章在介绍了现有的网络安全技术、数据加 密技术、认证技术及安全协议的基础上，提出了一个合理的电子商务安全体系。不过，要从根本上解决电子商务的安全问题，还应从社会角度多方面多层次去构建电 子商务的安全体系。  
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