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电子商务中安全问题的分析及其安全策略                                                                     在电子商务迅速发展的今天，信息网络技术的应用正日益普及和广泛，应用层次正在深入。而网络所具有的开放性、自由性在增加应用自由度的同时，对安全提出了更高的要求。如何建立起一个完善的、实用的、安全的电子商务网站，已成为企事业单位信息化发展中一个急切需要讨论的问题。
　　　一、电子商务安全概述 
   1.电子商务安全内涵 
　　电子商务的安全主要是指用户方和提供产品服务方的安全,即双方信息都要保密,用户账号不能被第三方获知,提供产品或服务方的订货和付款信息等商业秘密也不能为竞争对手所知,并且商务活动一旦达成,相关信息未经双方协定,不可更改、不能否认。 
　　2.电子商务的安全需求 
　　电子商务主要依托运作的环境是当前的国际互联网和未来的国际信息基础设施。网络是从事电子商务机构安身立命的工作环境，其安全需求也表现在以下几个方面： 
　　(1)网站的安全维护。（2)电子商务中安全支付。（3)商业秘密的安全保护。（4)电子商务中知识产权的保护。二、电子商务中存在的安全问题 
　　1.电子商务面临的网络系统安全问题 
　　电子商务系统是依赖网络实现的商务系统，需要利用Internet基础设施和标准，所以构成电子商务安全框架的底层是网络服务层，它提供信息传送的载体和用户接入的手段，是各种电子商务应用系统的基础，为电子商务系统提供了基本、灵活的网络服务。电子商务网络系统安全问题包括以下几个方面:（1)网络部件的不安全因素。(2)软件不安全因素。(3)工作人员的不安全因素。(4)自然环境因素。 
　　2.电子商务面临的电子支付系统安全问题 
　　众所周知，基于Internet平台的电子商务支付系统由于涉及到客户、商家、银行及认证部门等多方机构，以及它们之间可能的资金划拨，所以客户和商家在进行网上交易时必须充分考虑其系统的安全。目前网上支付中面临的主要安全问题有以下几方面: 
　　(1)支付账号和密码等隐私支付信息在网络传送过程中被窃取或盗用。 
　　(2)支付金额被更改。 
　　(3)不能有效验证收款人的身份。 
　　三、电子商务面临的认证系统安全问题 
　　中国政府2002年颁布的《国民经济和社会发展第十个五年计划信息化重点专项规划》中指出:加快电子认证体系、现代支付系统和信用制度建设，大力支持发展电子商务。要加快发展电子商务，使电子商务在金融、外贸、税收、海关、农业等领域大力推广应用，其关键之一，即涉及到电子商务的安全认证问题。 
　　1.信息泄漏 
　　在电子商务中表现为商业机密的泄漏,主要包括两个方面:交易双方进行交易的内容被第三方窃取；交易一方提供给另一方使用的文件被第三方非法使用。如信用卡的账号和用户名被人获悉，就可能被盗用。 
　　2.篡改 
　　在电子商务中表现为商业信息的真实性和完整性的问题。电子的交易信息在网络上传输的过程中，可能被他人非法修改、删除或重改,这样就使信息失去了真实性和完整性。假如两公司签订了一份由一公司向另一公司供应原料的合同，若赶上原料价格上涨，供货方公司篡改价格将使自己大幅受益，而采购公司将蒙受损失。 
　　3.身份识别 
　　在网络交易中如果不进行身份识别,第三方就有可能假冒交易一方的身份,以破坏交易、破坏被假冒一方的信誉或盗取被假冒一方的交易成果等,进行身份识别后,交易双方就可防止相互猜疑的情况。　4.蓄意否认事实 
　　由于商情的千变万化，商务合同一旦签订就不能被否认，否则必然会损害一方的利益。因此，电子商务就提出了相应的安全控制要求。 
　　(1)电子商务中面临的法律安全问题。随着国际信息化、网络化进化的不断发展，在电子商务领域利用计算机网络进行犯罪的案件与日俱增，其犯罪的花样和手段不断翻新。 
　　(2)电子合同中的法律问题。电子商务合同的订立是在不同地点的计算机系统之间完成的。许多国家的法律要求必须有书面形式的交易单证作为证明交易有效和作为交易的证据；否则，这种合同属于无效合同。关于电子合同能否视为书面合同，并取得与书面文件同等的效力，是各国法律尚未解决的问题，与传统书面文件相比，电子文件有一定的不稳定性，一些来自外界的对计算机网络的干扰，都可能造成信息的丢失、损坏、更改。 
　　(3)银行电子化服务的法律问题。银行是电子支付和结算的最终执行者，起着联结买卖双方的纽带作用，但对一些从事电子货币业务的银行来说，犯罪分子伪造电子货币，给银行带来了直接经济损失。 
　　(4)电子资金转账的法律问题。电子资金转账的法律是个特殊问题，但是我国现行的《票据法》并不承认经过数字签名认证的非纸质的电子票据支付和结算方式。并且支付不可撤消，付款人或第三人不能要求撤消已经完成的电子资金转账。 
　　(5)电子商务中的知识产权保护问题。电子商务活动中交易的客体及交易的行为经常涉及传统的知识产权领域。 
　　(6)电子商务中的消费者权益保护问题。电子商务等新的交易方式给消费者权益保护带来各种新的维权问题。随着科技进步，新产品的大量出现，消费知识滞后的矛盾也更加突出。 
　　四、电子商务安全问题的安全策略 
　　1.电子商务系统的安全技术 
　　在电子商务活动中存在着种种安全问题,但我们可以利用安全技术来为电子商务安全提供服务,从而提供更全面的安全策略和防范。 
　　(1)网络安全技术。网络安全技术所涉及到的方面比较广,如操作系统安全、防火墙技术、虚拟专用网 VPN 技术和漏洞检测技术等。 
　　(2)加密技术。数据加密技术，就是对信息进行重新编码，从而达到隐藏信息内容，使得非法用户无法获取信息真实内容的一种技术手段。加密技术是保证电子商务安全的重要手段，许多密码算法现已成为网络安全和商务信息安全的基础。密码算法利用密钥(Secret Keys)来对敏感信息进行加密，然后把加密好的数据发送给接收者，接收者可利用同样的算法和事先商定好的密钥对数据进行解密，从而获取敏感信息并保证网络数据的机密性,其过程如图所示。 
　　(3)认证技术。认证技术是电子商务安全的主要实现技术。主要利用RSA算法建立的一个为用户的公开密钥提供担保的可信的第三方认证系统，称之为CA。认证技术可以直接满足身份认证、信息完整性、不可否认和不可修改等多项网上交易的安全需求,较好地避免了网上交易面临的假冒、篡改、抵赖、伪造等种种威胁。认证技术主要涉及身份认证和报文认证两个方面的内容。身份认证用于鉴别用户的身份。它一般又涉及到两个方面的内容:一个是识别;一个是验证。 
　　(4)安全电子交易协议。目前有两种安全在线支付协议被广泛采用，能为电子商务提供有力的安全保障。 
　　SSL安全套接层协议是对计算机之间整个会话进行加密的协议。在SSL中，采用了公开密钥和私有密钥两种加密方法。SET安全电子交易是由MasterCard和Visa以及其他一些业界主流厂商联合推出的一种规范，用来保证在公共网络上银行卡支付交易的安全性。SET已经在国际上被大量实验性地使用并经受了考验。 
　　2.电子商务安全中的法律法规策略 
　　目前，电子商务法律也在逐步完善，为了电子签名能证实电子文件的合法性国家颁布了《电子签名法》。在危害计算机信息系统有害数据的防治方面的法规有《计算机病毒防治管理办法》、《计算机信息系统安全保护条例》、《计算机病毒防治管理办法》、《计算机病毒防治产品评级准则》。与电子商务安全方面有关的法规还有：《计算机信息系统安全保护条例》、《计算机信息网络国际联网管理暂行规定》、《计算机信息网络国际联网安全保护管理办法》等。
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