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浅析电子商务在企业管理中的应

一、电子商务在企业管理中的应用
电子商务（Electronic Commerce），是通过信息网络进行的生产、营销和流通活动，不仅指基于互联网上的交易，而且指所有利用电子信息技术来解决扩大宣传、降低成本、增加价值和创造商机的商务活动，包括通过网络实现从原材料查询、采购、产品展示、订购到生产、 储运以及电子支付等一系列的贸易活动子邮件在企业经营管理中的应用

互联网在企业——消费者环节中的应用

在企业一些消费环节，互联网首先提供了一种企业与消费者直接沟通的低成本工具，企业可以在互联网上进行市场调查，了解消费者需求，消费者可以通过互联网反映自己的意见，了解企业的产品与服务。其次，互联网又为企业提供了一种服务顾客的新工具。如为顾客提供商品检索服务，购物咨询服务，产品定制服务，售后支持服务等。其三，互联网还为企业提供了一个新的交易渠道，顾客可以直接在网上讨价还价，支付货款，甚至能直接在网上获得信息类产品和服务，如电子书籍、音乐、电子游戏、软件、咨询、翻译等。

商品检索

互联网在帮助企业收集信息的同时，也为消费者提供了商品检索的便利。现在，几乎所有的网上商店都提供商品数据库检索功能，消费者可以根据商品的名称、型号、价格、关键词等条件进行检索，在上百万种商品中立即将自己可能需要的商品检索出来，并看到它们的详细资料，这大大方便了消费者。


二、电子商务在企业管理中的业务应用

电子商务的快速发展，越来越多的企业利用它来管理自己的各种业务。让企业统治者清楚地知道自己要去如何处理办理相关业务，同时也让自己如何更方便，快捷的去与顾客联系，或是自己企业与其他企业相连来完成其共同目标及组成交互合作网络。

然后在通过网络来进行借用。通过业务的网络化和电脑化，就可以使得各行各业的效率不断提，而且使业务电脑化后，企业可以大幅度减少人力，物力，降低企业的成本，还可以突破时间和空间的界限，使交易活动可以在任何时间任何地点进行。从而大大提高企业效率。

企业在行政部门的业务管理

企业的行政部门比较广泛，如财务、人事、总务等。建立内部网就是要提高行政效率。然后通常一个部门的业务只有该部门的员工比较熟悉，对于其他部门的员工而言，无法像该部门的员工那样熟悉。所以必须要提供一些渠道，让别人在遇到问题的时候可以通过这个渠道来询问，而行政部门也可以将一些员工经常询问的问题作成列表，并对每个问题作详细地回答要想很快的得到解决，企业就可以利用电子商务来完成。让员工与员工之间，企业与企业之间能够很快的相互了解，这样做的好处是可以减少行政部门的一些负担。利用了电子商务就可以很快让员工了解企业业务，方便，快速的进入轨道。

企业在客户关系和产品销售方面的业务应用

3.1产品定制方面

在传统零售中，商品的配送主要是由顾客自行解决的，而网上零售则不同，需要由商家负责配送。如果没有一个相对完善的配送体系，网上零售的成本优势有可能丧失殆尽，实际上，这也是大多数纯网上零售企业失败的原因。

3.2产品销售

企业提出了产品定制这一业务，产品销售也就随之出现在了市场上。这是人们互联网为企业开辟了一个新的销售渠道，企业可以利用网络不受时间空间的限制的去与顾客联系，给顾客介绍自己的产品。企业销售商还可以以每天24小时地面向全世界销售自己的产品，让顾客有更多的时间去了解自己的产品。使企业与顾客之间的联系的得到不断的加强。 增加自己公司的销售额总之，企业利用互联网还可以节约相应的资源，比如不需租用昂贵的商业用房来销售自己的产品，。还可以使顾客更方便的知道和了解商品的介绍、对商品的挑选。以及顾客对商品的支付以和售后咨询服务都是由电脑自动完成或是在电脑的帮助下由顾客自行完成。对于数字化商品，甚至商品的配送都可以在网上完成，而且销售环节更少，使得网上销售在成本上也具有一定竞争优势。

三、人力资源在企业管理中的作用

电子商务在许多方面对人力资源管理提出了新的要求，运营流程的再造、企业内部信息化的建立、管理结构的再造都需要以人力资源管理再造为基础，否则就难以取得预期效果。

人力资源管理再造的根本目的就是在企业内形成一个以人为本的环境，要让每一个人“的人尽其才”，发挥积极性、主动性、创造性，全方位地参与企业事务，实现个人价值。

人力资源投资

信息作为信息社会最重要的财富元素，是由人们来发现、传递人力资本的价值日益增加，人力资本的稀缺程度有日益加重。对于一个企业而言，拥有大量优质的人力资本无疑就具有了长期的竞争优势。

我们目前提到过再造水平的组织结构，要以自我管理团队来管理流程工作，没有员工的积极参是不行的。而员工要能积极参与团队事务，企业事务没有信息的共享，就无法使他们了解企业，从而也就不大可能有的放矢地发表建设性的看法；同时，他们互相之间有就不能进行充分有效的交流，难以形成一个学习型企业。

人力资本投资

企业人力资本投资的一个重要方面就是要让全体员工能够分享信息，从而为他们全面参与事务创造条件。

由于员工之间进行信息知识的分享，可以起到“取长补短”的作用 ，产生“1+1〉2”的倍增效应，使得企业的生产效率提高，效益增加。

进行人力资本投资的一个重要表现就是倍增教育和培训投入。在如今这个激烈变革的社会，要把握变化的环境，跟上时代的步伐，只有不断地学习，不断地进行知识的新陈代谢。

无论企业的战略目标和前景如何，起员工都必须不断地学习新的知识，才不至于落伍。管理者会发现使每一个人掌握现代资讯技术，能看懂资产负债表，损益表，明白成本收益分析将边得十分紧迫。这是一项战略任务，而完成次任务，提供持续的教育培训是必然的。

在摩托罗拉，占工资薪水总额4%的资金用于培训。换句话说，这就相当于每一位员工每年要接受40个小时的课上教育。此外，摩托罗拉公司广泛的初学者计划允许给那些在更熟练的员工的教导下学习有关工作知识的员工支付薪水。该公司的新任高级主管凯瑞`图克说：“如果知识以更快的速度新陈代谢，我们别无选择，只能在教育上投资。这又何尝不是意见竞争的武器呢？”

在企业进行重大变革时，对员工的教育和培训显得尤其重要。因为这些变革对员工提出了更高，更新的要求，如果因为人力资本不足或难以胜任新的工作，就会严重制约这些变革的效果，甚至有可能使巨大的投入付诸东流。

从传统企业的职能导向转变为流程导向，从传统企业的工作群体转变为自我管理小组，都要求员工实现从职能专才转变为通才，全才，要求员工有全面把握流程运作和团队管理的能力，那种“只见树木，不见森林”的职能专才将很难适应多变化的环境，面对多变的环境，一个人不能只靠一种专长来生存，不能在一棵树上吊死。着对于企业的员工来说尤其重要，因为信息社会的发展对他们这种更多的依赖于工业社会环境而生存的人冲击最大最有可能的受损的是工业社会的职能专才。在这种情况下，企业必须为员工提供全面的教育，培训，致力于提高员工的多种能力，从而增加员工的自身价值。
四、结束语

电子商务席卷全球，受到世人的关注，它与因特网接轨，成为世界最大的公共资料库，它包含着数不清相信资源，任何最新的信息都可以网络搜寻迅速获得。更重要的是大部分的信息都是免费的。应用电子商务可以使得企业接触到许多以前无法获得商务资源，从中发掘出商业机会，在激烈的市场竞争中领先对手。所以它并非是企业追逐潮流的结果。也并非是单纯依靠政府的支持。实际上电子商务自身的优势和特点促进了其发展，更为企业带来了绝对好的发展机遇！
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