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我国西部地区电子商务发展浅析

【摘要】这篇文章主要分析了电子商务发展对我国西部地区经济的影响，以及在西部地区发展电子商务有哪些困难，对遇到的困难提出一些建议。
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一、电子商务的概念与特点

随着经济的发展，电子商务的应用范围越来越广，使用人数越来越多。同时电子商务对经济的发展也是功不可没的。据商务部统计，未来十年经有70%的贸易额通过电子交易完成。然而什么是电子商务呢？许多人认为电子商务就是电子与商务的简单相加，其实并不是这样的，它是电子与商务的有效融合，是指通过计算机信息技术进行的各种商务活动。

电子商务也可以指的是利用简单、快捷、低成本的电子通讯方式，买卖双方不谋面地进行各种商贸活动。一般在能在网站上获得供求信息（如化工，服装等行业产品信息等）从而达成交易的行为活动都可以称之为电子商务，如具体的各类产品的供求信息网站也都可以称之为电子商务网站，并非一定所有模式必须完全相同，真正的目的是双方不曾谋面从而以低成本的电子通讯方式成功从事各种商贸活动。模式是不同的，电子商务是因特网爆炸式发展的直接产物，是网络技术应用的全新发展方向。因特网本身所具有的开放性、全球性、低成本、高效率的特点，也成为电子商务的内在特征，并使得电子商务大大超越了作为一种新的贸易形式所具有的价值，它不仅会改变企业本身的生产、经营、管理活动，而且将影响到整个社会的经济运行与结构。

1、电子商务将传统的商务流程电子化、数字化，一方面以电子流代替了实物流，可以大量减少人力、物力，降低了成本；另一方面突破了时间和空间的限制，使得交易活动可以在任何时间、任何地点进行，从而大大提高了效率。

2．电子商务所具有的开放性和全球性的特点，为企业创造了更多的贸易机会。

3．电子商务使企业可以以相近的成本进入全球电子化市场，使得中小企业有可能拥有和大企业一样的信息资源，提高了中小企业的竞争能力。

4．电子商务重新定义了传统的流通模式，减少了中间环节，使得生产者和消费者的直接交易成为可能，从而在一定程度上改变了整个社会经济运行的方式。

5．电子商务一方面破除了时空的壁垒，另一方面又提供了丰富的信息资源，为各种社会经济要素的重新组合提供了更多的可能，这将影响到社会的经济布局和结构。
二、电子商务给西部地区带来的机遇与挑战

在全球电子化、信息化以及经济一体化的趋势下，电子商务对经济的影响日渐明显而深刻，所有国家、地区、企业都面临着电子商务所带来的机遇与挑战。电子商务代表经济发展的前言，但对于经济落后的地区而言，是否也有机会呢？这个问题就成为互联网是否具有普遍性的试金石了。

为提高我国经济的全面发展，电子商务将成为西部发展的一种非常重要的，关键的措施和手段。电子商务能使西部地区走出山沟沟，向世界市场进军，很快融入市场经济的巨大浪潮。发展电子商务是关系到西部地区经济转变的一次严峻的挑战。

我国西部地区是少数民族居住地，地域辽阔，人口稀少，市场分散，集约化程度低，因此交易的中间环节较多，消耗费用较大。而电子商务利用INTERNET技术具有的开放，共享，低廉等特征，使西部地区市场交易减少了中间环节，提高了运作效率，降低了交易成本，增加了中小企业的商机，必然也带动了西部地区经济的快速发展。

三、在发展中存在的问题

电子商务虽然推动了经济的快速发展，但它作为一种新事物，在刚开始的时候它本身也不是很完善，它需要在发展中慢慢的不断改进和完善，需要一个过程和一段时间。所以在西部地区发展电子商务将面临着双重困难，即电子商务本身的不足和西部地区的种种困难。

电子商务自身的不足

1、网络自身具有局限性
因为人们在网上看到的物品，虽然是真实的，但是经过缩小的。在把一件立体的实物缩小许多变成平面的画片的过程中，商品本身的一些基本信息会丢失；输入电脑的只是人为选择商品的部分信息，人们无法从网上得到商品的全部信息，尤其是无法得到对商品的最鲜明的直观印象。所以网上的和实际的是有差别的

　2、搜索功能不够完善

　现在有许多网页都没有建立索引，这主要不是由于技术原因，而是由于在线商家希望保护商品价格的隐私权。因此当用户在网上购物时，不得不一个网站一个网站搜寻下去，直到找到满意价格的物品。　

　3、用户消费观念跟不上

　电子商务与传统商务方式一个很大的不同是交易的当事人不见面，交易的虚拟性强，这就要求整个社会的信用环境要好，信用消费的观念要深入人心。在我国，一方面人们信用消费的意识非常薄弱，信用卡的使用远没有普及；另一方面，人们到商场还怕买到假冒伪劣产品，更何况是在不知道离自己多远的网上？

　4、交易的安全性得不到保障

　电子商务的安全问题仍然是影响电子商务发展的主要因素。绝大多数的人的问题是担心遭到黑客的侵袭而导致信用卡信息丢失。因此，有一部分人或企业因担心安全问题而不愿使用电子商务，安全成为电子商务发展中最大的障碍。

　5、电子商务的管理还不够规范

电子商务的多姿多彩给世界带来全新的商务规则和方式，这更加要求在管理上要做到规范，这个管理的概念应该涵盖商务管理、技术管理、服务管理等多方面，因此要同时在这些方面达到一个比较令人满意的规范程度，不是一时半时就可以做到的。另外电子商务平台的前后端相一致也是非常重要的。
西部地区发展电子商务存在的问题

1.经济不发达，信息封闭 
由于历史的原因，西部的少数民族地区经济的发展一直落后于内地，这些地区大多地处交通不发达的边远山区，由于交通不便，信息闭塞，经济的发展受到严重的制约，一些地区基本上是处于半封闭状态，所以经济的增长率远远低于高速发展的东部发达地区。 
2.政府和企业重视不够 
因为观念的落后，许多少数民族地区地方政府和企业也还没有意识到电子商务的开展对于提高企业效率，促进经济发展的重要作用。因而都不是很注重电子商务的发展。

3.电子商务人才和技术严重缺乏 
由于西部地区经济，教育的落后，导致了这些地区人才的匮乏。因为受到待遇、工作环境、技术设施等因素的影响，很多电子商务的技术人才都不愿留在西部地区。而通信技术和信息技术的基础设施在这些地区也相对落后，这也严重制约着这些地区发展电子商务。 
4.物流体系不健全 
因为西部少数民族地区大多地处山高路远的边远内陆地区，而陆路又大多山高路险，交通极为不便，这就使得发展电子商务必不可少的一个重要因素：物流受到限制，而没有快捷的物流作为电子商务的后续保障，发展电子商务也只能是一句空话。
改善建议

针对以上的种种困难和问题，我们不能不管，我们要想尽一切办法解决这些问题，那么我们应该做到以下几个方面：

1.对于电子商务自身的不足，应该加强完善电子商务制度，建立健全的电子商务系统。

2.企业应该要有诚信，取信与消费者。

3.西部地区要努力发展经济，保证信息畅通。

4.政府积极支持引导，企业积极参与。

5.大力发展科教，提高素质教育。

6.培养专业人才，完善相关基础建设。

7.大力发展电子商务物流。
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