更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

浅论电子商务的现状与发展
[摘 要]电子商务作为二十一世纪发展日益火爆的新型产业，无论在全球还是在我国都取得了长足的进步和发展。我们可以切切实实的感觉到电子商务在我们日常生活中的重要性，电子商务已经不知不觉的改变了我们的日常生活习惯。但是在电子商务发展的如此迅速的时代，我们也要切实看到电子商务在我国仍然存在信息不对称、法律不完善等相关问题，在日后的发展过程中，我们要取长补短，完善自身的不足，我们可以预见电子商务的未来是潜力无限且光明的。
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世界首富比尔·盖茨曾经说过“21世纪要么‘电子商务’，要么‘无商可务’”。可见，电子商务在我们日常生活和现代化发展中举足轻重的地位。那么，究竟什么才是电子商务呢？

一、电子商务的概念

其实，电子商务一直没有一个固定的概念。而在我们认为，广义上的电子商务就是通过信息技术的应用实现商业全流程的转换，是人们在电子商务技术发展比较成熟阶段，形成的电子商务认识。

而狭义上的电子商务又是什么呢？所谓狭义电子商务，就是通过信息技术的应用实现商业交易流程的转换。例如，阿里巴巴、淘宝网等等，实质就是应用信息技术，转换商业交易流程的技术。狭义电子商务，是人们在电子商务技术发展初级阶段形成的基本认识。目前，我国很多网站主要就是按照这样对电子商务概念的理解，进行电子商务技术的研制开发活动的。比如，我国的阿里巴巴、淘宝网、京东商城等，就是基于对狭义电子商务概念的理解建立的电子商务技术，即交易技术平台。

二、电子商务的发展现状

纵观全球电子商务市场，各地区发展并不平衡，呈现出美国、欧盟、亚洲“三足鼎立”的局面。美国是世界最早发展电子商务的国家，同时也是电子商务发展最为成熟的国家，一直引领全球电子商务的发展，是全球电子商务的成熟发达地区。欧盟电子商务的发展起步较美国晚，但发展速度快，成为全球电子商务较为领先的地区。亚洲作为电子商务发展的新秀，市场潜力较大，但是近年的发展速度和所占份额并不理想，是全球电子商务的持续发展地区。

再来细看我国的电子商务市场，我国的电子商务起源始于1997年，至今也有了15年的发展历史。我国电子商务发展呈现典型的块状经济特征，东南沿海属于较为发达地区，北部和中部属于快速发展地区，西部则相对落后。

那么我国的电子商务具体发展的怎么样呢？以我们常见的B2B和B2C形式来看，选取2007年的数据，2007年我国B2B 电子商务交易额约为12500亿元，B2C网站总收入约为52.2亿元。虽然二者的交易额差距比较大，但是我们可以看到的是无论是B2B还是B2C都有着飞速的发展，还是以2007年举例，2007年的B2B和B2C交易额分别较前一年增长了25.5%和33.5%，特别是B2C,B2C作为传统企业开展电子商务的主要形式，随着网络购物环境的好转以及企业（特别是大中型企业）电子商务化程度的提升，在总体规模上B2C将会有一个长足的发展，并成为未来网购的主流。

三、我国电子商务存在的相关问题

综上所述，我们可以看到，电子商务虽然在我国的起步较晚，但是发展的速度和规模都有着飞速的进步，但同时我们也不得不看到，我国的电子商务也存在很多的问题。

1、信息不对称的问题；

电子商务是利用信息技术在虚拟空间中进行的商务交易,在电子商务中由身份、产品和信息技术会引起的信息不对称。信息不对称的存在,势必会给电子商务的正常交易带来一定的影响，比如对会使电子商务市场的运作效率低下、使消费者对电子商务市场失去信心、使商家的品牌信誉降低等等。

2、电子商务专业人员缺口大的问题；

据中国电子商务协会人士称，未来数年内，中国的电子商务市场将呈现超过100％的高速增长，65％中小企业急需电子商务人才，供需之间出现惊人缺口。有关专家预计，每年中国电子商务人才市场需求达20万左右。
智联招聘网近日发布的一项调查显示，今年上半年金融、地产、电子商务、酒店等行业人才需求量不断增加。其中，电子商务人才需求从年初的27960个职位跃升到了年中的45128个。
我们不得不正视电子商务人才的匮乏已经成为电子商务行业发展的瓶颈，如何解决这些人才需求已是电子商务行业亟须面对的问题。
3、出现了泡沫和虚热现象的问题；

在电子商务繁荣表象下，其背后已是危机暗涌。据知情人爆料称，国内多家互联网公司亏损严重，其中京东商城2010年亏损30亿元，当当网三季财报净亏7340万元，拉手网上半年亏3.91亿元，为同期净收入的6.8倍，美团目前月亏损1200万元。
在当前大多数电子商务企业尚未构建起包括物流、服务等在内的完善后台运营体系背景下，一旦全球经济形势特别是美国金融政策发生重大调整，国内电子商务泡沫将在短期内快速破灭。
4、相关法律不健全的问题

经常关注新闻的朋友都知道，很多例如《焦点访谈》等新闻栏目曝光了淘宝网知假售假、消费者维权困难、纵容商家违法销售外贸原单货物等问题。凭借着开放、免费的平台策略，淘宝孕育了无数大大小小怀揣梦想的网商。然而，多年来围绕假货产生的欺诈、盗版、侵权等问题总是挥之不去。淘宝网这些售假行为之所以能得逞，实际上跟我们的电子商务相关的法律并不健全有很大的关系。只有出台地方、国家所认可的、明确的、共同的法律原则，也只有当客户、政府和公司企业认为电子商务与其目前进行的面对面的或纸上的交易具有同样的确定性时，电子商务才能发挥出其全部潜能。

5、物流配送的问题

物流配送是让商家和消费者都很伤脑筋的问题。网上消费者经常遇到交货延迟的现象，而且配送的费用很高。业内人士指出，我国国内缺乏系统化、专业化、全国性的货物配送企业，配送销售组织没有形成一套高效、完备的配送管理系统，这毫无疑问地影响了人们的购物热情。

由于物流运作模式落后，物流设施落后，物流装备落后，我国工业生产中物流活动所占时间为整个生产过程的90%左右，而发达国家为40%左右。

四、我国电子商务未来发展的方向
电子商务市场是相当复杂的市场，其暴露出来的问题不是我能一一说出的，我拿出的是我认为比较突出和明显的问题，虽然说我国现阶段电子商务存在着着很多的问题，但我们也不要对电子商务失去信心，从目前的情况来看，未来五年甚至在更多的时间内，我国电子商务仍然会处于高速发展的阶段，不断的进步和完善。具体会体现在以下几个方面：

1、电子商务的发展环境将不断完善，发展动力持续增强

随着市场经济体制进一步完善，推进经济增长方式转变和结构调整的力度继续加大，发展电子商务的需求将会更加强劲。电子商务将被广泛应用于生产、流通、消费等各领域和社会生活的各个层面。这将促使全社会电子商务的应用意识不断增强，有关电子商务的政策、法律、法规将不断出台，电子商务发展的政策法律环境将不断完善。同时，也促使物流、信用、电子支付等电子商务支撑体系建设更全面的展开，从而使得电子商务发展的内在动力持续增强。

2、电子商务应用将达到新的广度和深度

随着电子商务发展的如火如荼，无论是政府、企业还是个人都重视到电子商务在日常经济活动中的重要性，在接下来的一段时间内，电子商务将向着规范化、专业化的方向发展，电子商务发展的局限性将越来越小，例如向着移动网络的发展等等。

诚如马云所说的：“十年之后中国将没有电子商务，理由是电子商务将彻底地融入到所有企业的血液当中，成为企业日常运作的一部分。”各种电子商务模式在移动互联网的催化下，在“后工业时代”必将走向融合，多维一体的电子商务时代就是未来的趋势。这不仅是B2B与C2C、B2C互相融合，而且还与搜索引擎、门户网站、即时通讯、社区博客、电信运营商、手机电脑等终端厂商，甚至是传统行业的企业融合，达到互相依存、互相带动的效果。电子商务肯定将达到新的广度和深度。

3、电子商务网站将会出现兼并热潮
纵观我国的电子商务网站，你会发现为数不少的网站属于重复建设之列，定位相同或相近，业务内容趋同。由于电子商务的快速发展，各个网站的竞争也会越来越激烈，所以出现相互合作和兼并的现象也是发展所需。网站之间的兼并既实现了资源的共享和优势的互补，同时也促进了电子商务向专业化和个性化的发展。

4、电子商务与传统产业深度融合不断加大，加速形成经济竞争新态势

电子商务市场蓬勃发展，逐步成为国民经济新的增长点，对传统市场已经造成了强烈的冲击，这是不争的事实，但是，电子商务市场完全取代传统市场也是不可能的事情。在未来可以预见的是二者的融合度将不断的加大，在竞争与合作之间找到平衡点，两者相互促进，协调发展。

电子商务作为二十世纪末逐渐兴起的产业，在二十一世纪迎来高速发展的黄金时期，无论是电子商务本身的发展还是与之相关的物流、网络、移动通信等产业的发展，其所取得的进步是我们可以看到也能切身感觉到的。作为社会普通的一员，网购已经成为我们生活中无法替代的一部分，虽然我们知道电子商务在我国仍然存在很多的问题，仍然不够成熟，但我们更要看到我国电子商务发展的巨大潜力和光明前景。

我们坚信电子商务将加速成为国民经济的一股重要力量，未来的我国的电子商务将由无序走向有序，由不规范走向规范，不断的发展，同时也在不断的探索，不断的创新，可以预见的是电子商务在我国的未来将发展的越来越好，电子商务将会逐渐改变人们的日常生活习惯，成为人们日常生活中不可或缺的重要组成部分！
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