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C2C电子商务模式下的信用评价研究

[摘 要]近十几年来，我国的电子商务得到了快速的发展。国内也兴起了一些大的电子商务平台，C2C电子商务是指个人与个人间的交易模式，C2C由于进入门槛低，吸引大量个体商户入住。但是同时由于互联网的匿名性与开放性，交易的双方彼此不熟悉也不太了解，无法获得经营者的真实的交易状况与信用状况，所以作为电子商务平台应该提供一个基本的信用评价体系对于是C2C电子商务的健康发展起到了十分重要的作用。本文对C2C电子商务模式下的信用评价体系进行研究分析，总结了目前存在的突出问题,并提出了相应的对策及建议。
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随着电子商务的发展和网络的普及，网络购物模式已经渐渐为人们所认可，网上购物之风已在全球风靡。网络的出现改变了现在和将来信息获得、处理和传播方式，其巨大的信息容量、信息计算和组织能力、强大的交互功能、无处不在的连接能力以及廉价的使用特征正深刻地影响着人们对时间、空间和信息等概念的认识，改变了人们交流沟通和交易的方式，它已经对商业、工业、政府、教育、娱乐等领域产生巨大的影响。以B2C、C2C模式电子技术平台为基础,具有开放性、高效率、低成本的特点,突破传统营销的阻碍,有无比宽阔的发展空间。在C2C电子商务高速发展的同时,隐藏在其中的消费者信任问题也逐渐暴露出来,成为阻碍其发展的主要问题之一.C2C电子商务网站现有提供的信用评价体系,在一定程度上保证了网络交易的安全,促进了人们进行网上购物的意愿.但仍存在不足之处。

一、C2C电子商务信用评价体系存在的主要问题

1、卖家和买家之间存在着信息的不对称
在电子商务网站中，有效的信用评价体系是非常重要的。利用信用评价体系，对卖家和买家信用的记录，有利于交易者以后的成功交易以及对其他交易者来讲也会起到很好的借鉴作用。同时，信用评价体系的数据来于每次交易中的前台信息，具有真实性和可靠性。这样，产生的信用值有利于规范卖家和买家的操作，有利于规范电子商务市场的竞争制度，也有利于更好的发展电子商务这种商业模式。在现实交易中，卖家和买家之间存在着信息的不对称，卖家对商品的了解总是多于买家，即使通过近距离的观察，也不能完全掌握商品的信息。由于在网上交易时卖家和买家并不见面，对货物的质量和特征并没有线下购物的亲身体验，只能依靠卖家在网上对货物所作的描述、图片、以往买家的评价以及自身购物经验来判断。而这些是主观获取信息的方法，信息不对称问题严重影响了买家对于商品的判断。
2、卖家和买家身份认证不对等

身份的认证是整个信用的基础,虚假的身份往往使得信用没有了真实的载体,也使失信者更容易逃脱惩处与制裁。比如，淘宝网规定，卖家必须通过淘宝的身份验证（包括个人信息、身份证明和银行账户），也被称作“实名制”。目前，淘宝网的实名制是建立在一张身份证扫描件的基础上的。在百度中搜索“身份证扫描件”，会出现成千上万条搜索结果，取得别人的身份证进行扫描也并非难事。有些不良商家借用在网络购买或者盗用他人的身份证件进行失信交易，损害了消费者的利益，却无法追究卖家责任。因而，对于卖家来说，虽然通过了身份验证，但是网站的身份验证给顾客带来的信任度并不是很高。对网上买家来说，可以不进行身份验证，同时很多买家也不愿意进行身份验证，主要是因为不愿意将自己的隐私信息透露给网站，害怕被网站用作商业用途。

3、信用评价评分体系过于简单
在评价的过程中，都是以交易笔数作为单位来加以评价，与交易金额无关。无论是一万元的交易还是一毛钱的交易得到的评价机会都是一样的。然而，前者交易所承担的风险，所损耗的人力物力与后者相比都要高出很多倍；同样买家对于前者和对于后者的交易所持心态也不相同，一万元的交易品只要存在丁点瑕疵，很可能买家会非常愤怒而给予差评，但是一毛钱的交易品即使马马虎虎，买家却会觉得价廉，所以毫不在意从而给予好评。
4、评价的主观性难以掌控，利用评价体系对卖家进行敲诈

一些卖家为了迅速提高自己的信用,就利用现行规则的漏洞进行信用炒作。所谓信用炒作是指买、卖双方以抬高信用为目的,或双方在无实际交易的情况下做出好评的行为。现在有一种专门通过给别人刷信用度来赚钱的网络公司，我自己就碰到过一次。也有人助这个机会破坏同行业竞争者的信用度，实属违法行为。 信用欺诈：注册多个会员名或会员之间协议换好评，获取信用积分，欺骗其他买家。恶意评价：评价人故意利用朋友、自己其它的用户名对他人进行中评或差评，对卖家影响较大，影响了他下次交易的成功率，增加了交易成本。

5、虚假刷信誉现象泛滥
就以当前最为活跃的淘宝平台来说，针对信誉值至上的规则，不管是新手卖家还是皇冠卖家为了追求更多信誉，为了吸引更多买家，很多都通过专业刷信誉团体，或者互刷平台来达到增加信誉值的目的。根据淘宝网数据显示，截至2009年7月21日上午11∶00时，共有9777家店铺因重度虚假交易通过淘宝第二代安全稽查监控系统被封。很多人这么做，尤其是新手卖家，与其说是弄虚作假，不如说是生存在评价体系压迫下的无奈之举。

二、C2C电子商务模式下的信用问题解决对策

1、大力发展第三方支付技术，平衡买家获得的信息偏少

C2C最主要的诚信问题在于，商品质量、付款、退换货等。商品质量的问题可以通过买家评价系统来让卖家建立自律机制，付款问题可以通过第三方支付平台，在买家、卖家之间建立保障平台，还有就是针对退换货的问题设立一定的促进机构。例如卖家加入承诺7天包退保障方案并需要支付一定的押金做保障! 这样，买卖双方才能在平台规则下达成合理交易。

2、加强买卖双方的身分验证，形成多方位的身份验证体系

在卖家实名认证时,需要出示相关单位对于个人资产和个人信用状况的证明,网站综合考察卖家及其家庭的资产状况,确定其履行各种经济承诺的能力,对信誉程度进行全面评判和估价,得出个人信用静态评价指数。个人静态信用指数最好每半年或一年刷新一次。虽然这种实名认证比较麻烦,并对卖家的个人信息进行充分的披露,但为买家购物提供了更可靠的参考依据,降低了交易风险,从而提高了网站的成交率以及网站自身的信用。这也是国家个人信用体系发展的方向。

3、丰富、完善信用评价评分等级

在买卖双方进行客观评价的前提下，对商品价格进行分段，同时对信用值进行分段并与分段的商品价格相关联。采取具体的函数，对不同的评价进行处理。根据评价的不同，系统计分策略做出不同的处理。对于好评，系统计算该条交易记录的价格在全部历史交易记录中价格段所占的比率，然后根据这个比率增加信用值。对于差评，系统根据当前的信用值和信用等级扣除相应的分数。最后根据信用值得到相应的信用等级。

4、实施买卖信用度分离制度，维护卖家合法利益

为打造一个对会员更有指导性的诚信体系，经过很多次的调查和论证，决定依据买家和卖家各自在交易中的特性，来解决以往交易中买卖双方碰到的一些问题。买家角度——这次买家信用的独立分割，将体现买家在交易过程中的记录情况，可以让买家了解自己每笔交易的同时，也让卖家更好的了解买家的情况，保证交易流程的顺畅。卖家角度——伴随着新规则的出台，一直被很多卖家质疑的拍下不买，恶意评价，恶意竞争，及互换好评的现象，也将得到很大程度的控制和制止，让淘宝的交易评价体系的运作更加公平和公正，促进建立起一个更加良性的交易环境。

5、电子商务平台应加强信用的管理和监督
在诚信机制完善的情况下,加大卖家欺诈行为的惩罚力度,价格越高的商品最终因为不诚信而需要承担的惩罚成本越高。具体在信誉管理系统中,一旦抓获必定重罚进行信用降级处罚,售价越高降级越多,并对其进行重点监管,以此提高卖家的失信成本。也就是说,如果对于诚实交易的奖励和对于欺诈交易的惩罚足够大,大到足以超过欺诈所带来的收益,从理论上讲是能够有效提高网络交易者选择诚实交易行为的可能性的。对于在C2C电子商务中存在的“拍下不买、恶意评价、互换好评”等信用评价真实性的问题,我们可以借鉴国外的做法,即利用各种技术手段加以限制。例如鼓励买家使用网上支付手段,对网上支付的交易才可以进行信用评价。支付宝、易付通等第三方支付平台的出现,使C2C交易双方的风险大大降低,对买家和卖家的信用及利益起到了很好地监督和保护作用。这些措施虽不能确保实际交易行为安全,但减少了骗取信用的虚假交易。技术手段对于打击电子商务中的拍卖串通、重复竞拍等失信行为也十分奏效。完善技术手段肯定是未来C2C电子商务信用管理的一个发展方向。

随着电子商务的蓬勃发展，网购交易量的不断扩大，对信用评价体系的要求也越来越严格。尤其是在C2C模式的电子商务网站中，由于网络的虚拟性等原因，对交易者的信用要求也越来越严格。如何利用更加科学更加规范的信用评价标准对交易者的信用进行评价，以此来严格规范网上交易市场，将具有重大的意义。
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