更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

电子商务对企业管理的影响及对应策略

伴随着全球经济一体化进程的不断加快，IT技术的不断进步和发展，Internet技术、Intrane技术和电子商务被大家广泛的应用，人们已从工业经济时代跨入了知识经济时代。在知识经济时代，企业所处的商业环境慢慢开始发生了根本性的变化，根据顾客的需求个性化、技术创新也在不断改变和加速、产品生命周期不断缩短、市场竞争越来越激烈，过去工业经济时代的商业规则、“科层制”管理模式和以制造资源计划应用为主的管理手段已经不再适用于今天企业快速的发展进程，电子商务在现代企业管理中起着越来越重要的作用和地位。基于此，探讨电子商务对现代企业管理的影响及对应策略是必要的。

    一、电子商务对企业管理的影响

电子商务对企业管理的影响主要包括如下5个方面：

1. 电子商务对企业组织管理的影响

传统的组织是基于信息流通和控制，以及分工细化而产生的，不管是直线式，还是职能式，或事业部制，都是一种自上而下的垂直管理结构。传统的组织强调专业分工、顺序传递等，在电子商务飞速发展的信息时代，这些管理方式都显得臃肿且运行效率低下。传统分工细化的企业组织已经不能适应电子商务发展的需要，在竞争日益激烈的信息时代，电子商务正以深刻的方式改变着传统的组织结构，促进企业管理组织现代化，这也是企业为了运行效率，以便具有较强的竞争力参与激烈的市场竞争的必然结果。电子商务正在使企业组织趋向结构扁平化、决策分散化、运作虚拟化。

2. 电子商务对企业人才管理的影响

人才是企业管理的核心，企业的经营环境不同，所需要的人才也不同。在电子商务迅速崛起的时代，就需要能与之适应的现代化管理人才，具体来讲，这种人才至少需要在以下三个方面具备现代化水平：第一是观念方面。企业观念的基础是企业管理人才的观念，所以改变企业观念归根到底是改变企业管理人才的观念。现代化管理人才需要具有快速创新观念和全球化观念，这就是电子商务信息量大、传递速度快的必然要求。第二是能力方面。在电子商务的影响下，企业管理在方法、手段、组织等方面都有与之相适应的变革和创新，所以这就要求人们既要具备相应的专业知识，又要具备理解和使用电子网络的相关知识，使其能够快速理解、适应和进入电子商务的环境，能够熟练操作和运作电子商务活动，并要具有从中学习和进步的能力。第三是职业道德方面。除了要遵守基本的职业道德意外，讲信誉是特别要注重的。

3. 电子商务对企业管理手段的影响

电子商务对企业管理手段的最大影响莫过于计算机及网络应用。计算机是电子商务的基础，也是企业实现管理手段现代化的基础。计算机的应用，大大提高了企业的效率，现实了真正的“自动化”。网络使得电子商务真正成为现实，从而成为企业最先进的管理手段。企业不仅在内部形成网络，做到信息和资源共享，而且还与外部网络沟通，形成互联网络。企业通过建立自己的网站，还可以使自己的企业状况、经营理念和产品信息处于任何人都可以随时查看的状态，从而提高了企业与顾客的“接触率”。各种管理软件的应用，不仅极大的节约了企业的人力和物力，还大大提高了企业的运作效率。

4. 电子商务对企业管理方法和方式的影响
随着电子商务的逐日兴起与快速发展，企业在管理方法和方式方面有了新的突破，许多传统的管理方法和方式得到了升级。

在生产管理方面，出现了现代化生产过程、低库存生产、数字化定制生产等先进的管理方法。电子商务在企业生产过程中的应用，可在管理信息系统的基础上采用计算机辅助设计与制造（CAD/CAM），建立计算机集成制造系统；可在开发决策支持系统的基础上，通过人机对话实施计划与控制，从物料需求计划发展到制造资源计划和企业资源计划。这些新的生产方式把生产技术和信息技术紧密的结合在一起，使其融为一体，从而使传统的生产方式得到了升级换代。

在市场营销方面，电子商务最大的影响莫过于促使电子营销的出现。电子营销是借助于互联网技术的一种新的营销方式，其只要包括网络互动式营销、网络定制营销和网络整合营销等。垫子营销帮助企业同时考虑到客户的需求和企业的利润，寻找能实现企业利益最大化和满足客户需求最大化的营销决策。新的国际市场经营环境要求企业必须把客户整合到整个营销过程中来，并在整个营销过程中不断地与客户交流。

5. 电子商务对企业管理思想的影响

电子商务超越了产品、技术的范畴，成为了新的管理模式的载体，推动着管理思想的创新。首先，电子商务打破了地域，时间限制等，使企业直接面对全球配置资源，企业需要树立全球化观念。其次，电子商务使得企业直接面向全球，这就要求企业必须树立标准化观念。第三，电子商务改变了信息传递方式，使企业在获得信息与发布信息方面实现了“零时滞”，企业需要树立快速创新的观念。第四，电子商务改变了企业经营要素观念，企业要树立注重知识的观念。

二、企业的对应策略

企业要高起点的采用当今世界先进的信息技术进行研发与生产，将信息技术应用与企业经营的全过程，在建立现代化企业制度的基础上，培育和开发企业对电子商务的各种需求，这是企业国际化运作必须的，也是我国企业实现跨越式发展的基础。为此，应该采取如下几点对应措施：

1. 建立创新型管理的经营理念
当今世界进入了一个“漫无边际的竞争时代”，以前那些固定不变的常规管理在现在已经不能适应，必将为创新型管理所取代。所谓创新型管理，就是指能够快速适应当前的科学技术和经营环境的急剧变化，不断进行观念创新、制度创新、市场创新、战略创新和组织创新，把创新渗透于管理过程之中，作为经常性的只要管理职责。

2. 建立跨职能的机动组织
适应经营环境的快速变化，要求组织具有更强大的弹性，并大大提高组织整体的综合效能。犹豫各项管理活动相互交织以及经营环境日益复杂化，任何重要环节的活动，都需要各类专业人员的配合与协作。必须突破部门分工的严格界限，为实现某一特定目标和任务，实现职能的重新组合，建立跨职能的机动团队，增强企业的效能、活力与系统整体合力。

3.注重企业经营者素质的提高

企业的兴衰成败与企业经营者本身素质的紧密关系越来越收到各国于广大企业的确认。现在的经营者至少需要具备如下四个基本素质，才能使企业经营成功：

首先，经营者要能够接受新的挑战。企业必须对环境的变化做出快速的反应。其次，企业经营者要有一定的技术功底。不懂技术就会有害于在关键时刻做出正确决策而丧失市场时机。第三，当今企业要取得成功在很大程度上取决于其领导人运作资金的能力。企业经营者对企业最重要的资产——现金、债券和股票的经营要有充足的知识。第四，企业能否成功还取决于他们对人力资源的培养和管理的方式、方法。

4. 进行必要的企业重建

企业重建是一场管理革命，自上世纪90年代以来，在美国和其他工业发达国家兴起一场轰轰烈烈的企业重建运动。在西方，企业重建运动被认为是继全面质量管理运动之后的第二次工商管理革命。亚洲国家的一些公司也开始重新审视企业的业务流程、组织体质、效率和竞争力等问题。这场运动引起了各国理论界和实业界的关切关注和极大兴趣。不少人认为，这场管理革命对当今企业的影响何雨两个世纪前亚当.斯密提出的分工理论对当时企业界的影响相提并论。

重建企业是从根本上对原有的基本信念和业务流程进程重新考虑和重新设计，以期在衡量绩效的重要指标上，如成本、效率、服务和质量等方面，或者大跃进式的改善。这种管理革命的技术基础则是信息网络对企业内部各个部门、各个岗位的普遍覆盖。这就使职工通过网络可以得到企业内自己业务有关的任何信息，大大节省了报表、数据在不同职能部门之间流转和延误，缩短了整个生产周期，大大精简了管理人员，提高了工作效率。同时还有助于形成每一职工在自己岗位上了解全局、关心全局的新局面。

5. 注重全球战略
首先是面向全球开发与配置资源。跨国公司在资金、劳动力和技术等经营资源的开发与配置上，开始从国内为主逐步转向在全球范围内统筹考虑和合理配置，即一句不同地区的不同利税和不同金融风险配置资金；依据不同地区的技术发展水平和优势，设立相应的技术开发中心，组织技术开发，增强起技术竞争力；依据经营需要，利用和开发人力资源。

第二，积极开展国际协调型研究开发。一方面更加重视国内企业的研究开发，不断提高其技术水平；另一方面积极建立国际协调型研究开发机构，提高综合技术竞争力。

第三，建立基于国际分工协作的高效生产机制。跨国公司正改变国内生产为主，海外生产为辅的传统经营方式，力求建立基于国际分工协作的全球范围的高效生产体制。

第四，加强和完善国际营销网络。跨国公司通过启用当地营销人才或加强培训等方式，大力培养不仅懂营销、懂外语，且熟悉当地文化特点和消费习惯的营销人才完善国际网络，建立信息交流机制，提高信息共享程度，准确把握市场营销信息；加强市场营销与研究开发的联系，依据市场需求信息，研制出适销对路的产品。

6. 重视跨国多元化的管理
管理活动与不同的文化相结合，形成了不同的管理哲学和管理风格。有的人分析：美国是以“法”为重心的管理，日本是以“理”为中心的管理，中国是以“情”为特质的管理。以法为重心的管理，强调的尊重规则和秩序，追求卓越的特征使它一直处于创新管理的领先地位；以理为中心的管理注重后来居上，善于对人家成功的管理模式进行改进，追求功利而牺牲道义，追求群体利益而牺牲个人利益；以情为特质的管理，则注重发掘人的内在潜力和积极性，强调管理的“人和”效应。偏重于人的作用和价值实现，对制度管理和条例管理比较松懈，在强调人事关系方面，理性精神表现得不充分。

7.企业管理从产品驱动向顾客驱动转变
使消费者满意将是未来企业成功最最关键的一步。企业不能仅从表面接受这个哲学，而是要将这作为经营决策的主要驱动力；不是简单的将顾客要求结合到企业新产品或服务开发过程中，而是要将满足顾客的各种需求作为企业所有活动的基本原则，愿意并有能力将顾客置于组织的中心。越来越多的企业已经开始将激励和奖励制度建立在顾客满意程度的基础上。顾客驱动型公司要摈弃只关心价格和产品质量的传统做法，而是将注意力集中到顾客价值和全面质量管理方面。为此，企业将越来越早地采用顾客信息管理系统，对顾客的需求变化和对企业的变化进行及时检测。

三、总结

总之，企业推进电子商务可以有效地提高决策水平、工作效率遗迹企业的市场快速反应能力，降低产品的成本，促进市场销售，改善企业内部管理，优化企业供应链和销售链，进而大幅度提高经济效益。因此，在企业中推广电子商务是增强企业综合实力和市场竞争能力的一个十分有效的手段。尤其是在当今经济全球化的形势下，企业面临国际国内两个大市场的激烈竞争，只有推进企业电子商务的建设，提高企业的综合实力和市场竞争力，才能在激烈的市场竞争中处于有利地位。电子商务也必将进一步促进企业管理革新，实现现代化企业管理，提高企业的核心竞争能力。
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