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   电子商务对我国中小企业的影响 

中小企业在经济发展中正在扮演着越来越重要的角色，所以必须重视电子商务环境中中小企业的作用。中小企业虽然存在规模较小，融资能力较弱市场分额偏小，产品知名度较低等缺点。但它具有经营方式灵活多变、资金周转快等优势。电子商务的发展也为中小企业带来了一些新的机遇和挑战，它能够解决中小企业面临的许多困难和问题INTERNET的到来可以为中小企业开辟更广泛的市场空间由于信息的竞争在企业的竞争优势中发挥着越来越重要的作用。有了电子商务中小企业在信息方面就能够与大企业竞争。总的来说，讲对中小企业带来的影响可以为以下几个方面。

一、 电子商务为企业创造了新的市场环境

1. 全球销售与市场全球化

由于电子商务的重要媒介—互联网本身就是全球的，电子商务的边界将不再受到地域或国家边界有限制。因此商家可以利用这个世界性网络将商务活动的范围扩大到全球。因此企业上网就意味着它的形象进入国际媒体。只要是在国际互联网络覆盖到的地区，任何国家的机构或个人都有可以浏览该企业。从而实现企业的全球销售与市场全球化。

２.扩大市场，获得更新的商业机会

互联网延伸到那里，市场就能扩展到那里，利用互联网做生意，中小企业能够摆脱原有狭小生意空间的限制将市场扩展到过去依靠人员推销或广告推销所不能有效到的遥远的地方。中小企业凭借便捷而廉价的网络信息，服务可以频繁地接触国内的潜在客户，向他们介绍自己的产品，服务和企业文化，或及时地答复客户的咨询，从而发现更多的潜在目标顾客群，获得新有商业机会。

3.共享信息，实现公平竞争

企业在INTERNET上开展电子商务，使企业规模影响竞争力的基础发生改变，在传统销售渠道中。大企业中小企业之间的竞争差距大。大企业有雄厚的资金进行广告宣传，有一支庞大的销售队伍，但电子商务使他们之间几乎站在同一起跑线上，规模差距的竞争已变得微不足道。通过INTERNET应用实现信息资源共享，对大、中、小企业都有存在同样的挑战和机遇。带来的商机是均等的，实际电子商务后中小企业也能像大企业一样，通过INTERNET及时掌握市场供求量情况及各种市场信息。比如本行业的发展趋势各个竞争企业的新产品特征与竞争战略；新产品听最新市场需求动态，各个国家或地区新的政策。法律的出台等等。这样，中小企业能够更加及时地了解全行业的竞争态势。从而对企业的决策和经营战略快速做出应变。

针对电子商务运作，中小企业对自己内部信息管理系统进行改造，从而科学地、全面地及时地对企业进行管理、组织生产开展营销。

二 、 电子商务提升企业优势，发挥竞争优势

俗话说，“船小好掉头”，中小企业正是由此而能够拥有经营灵活，市场适应性强的竞争优势。但是，由于信息不灵，市场狭窄等缺陷，其竞争优势难以发挥。然而，互联网作为强大的信息通讯工具，为发挥中小企业的竞争优势创造了优良条件，提高了它的竞争水平。

1  树立公司品牌和企业形象

电子商务为企业提供了一种可以全面展示新产品和服务的品种和数量宣传企业的品牌，树立企业形象的虚拟空间起到提高企业的知名度和社会信誉的作用。并创造更多的新销售机会。

在INTERNET网上企业有自己人的网站。精心设计自己的主页这 是非常重要的，可发把企业的主要产品`经营`数据及服务承诺放在上面，使网上顾客对公司有一个深刻的了解，留下好的印象；同时对各种反馈回来的信息及时处理。正确调整自己的产品及企业的经营策略，使企业能及时地对市场变化做出反应；而且企业还可将自己最新的新产品及时报告给广大顾客尽快得到新新产品的信息，从而选择并使用新新产品达到推销的目的。这是最快捷`最廉价`最有效的广告，从而企业创造丰厚的效益。这是在传统的商务模式下根本不能实现

2电子商务能提高商务活动效率

电子商务使以销定产更为简便易行，企业通过电脑网络展示自己产品的质量、性能、价格、售前售后服务及付款条件等，客户各取所需。发出订单，企业生产部门根据电脑网络传递的订购信息及时安排或调整生产规摸和品种，从而实现小批量、多品种、零库存、既时制造和交货的理想模式，适应现代社会消费潮流。电子商务的实施不但可以大大提高交易速度，加快订单处理和货款结算支付，而且可以减少人为的疏忽，一些计算机程序基本能发现业务人员输入错误信息而提出警告或自动予以纠正，避免可能发生的损失和浪费。这对严格要求单证一致的信用证结算贸易业务显得尤为重要。

３缩短供应链和对需求做出快速反应

电子商务可以直接将交易双方联系在一起，客户可通过INTERNETR看到所需新产品的各种信息和报务从而大大缩短了生产厂商与最终用户之间供应链的距离，货物可以直接由生产厂商送到客户；相应地，客户能够迅速得到需要的产品，而不会受到本地供应商有无存货的限制。

原来的供应链将形成一个端到端关系的模式，由称作集成的或扩展的供应链管理，管理着链接客户，生产商`供应商`销售商和竞争对手的网络。

4 减少交易成本和降低商品价格

电子商务减少交易成本和降低商品价格有两个方面，一方面在电子商务中有自动订货系统能自动处理订单，并提供有关的咨询服务。可以大大降低交易成本，成本的降低又导致商品销售价格的降低，给消费者带来真正的实惠，从而又吸引更多的消费者。网上直接销售可以缩短购买周期并提高销售商品能力。同时可在世界范围内获得优性能价格比的原格材料和零部件，有效地降低进货成本。

另一方面，企业原材料的采购程序复杂，通过电子商务采购可以大大降低人工采购的各种费用。同时还可以避免采购过程的不正之风。电子商务中的高级计划系统。通过该系统零售商和供应商都通过电子商务系统将一系列相关产品的最新预测发送出去连接在INTERNET上的主机在收到最新预测后。对大家预测进行对比并标出最大的差异，该差异将由零售商和供应商的计划人员重新调整。为了避免操作复杂。软件设计公司将该软件设计成针对具体的交易情况可自动处理和调整的方式，这样生产商就可以准确地，依据销售商的需求生产使库存保持在适当的容量，从而降低库存成本。

5 提高服务质量，提供客户信息反馈和客户跟踪服务

客户可以通过网站台票跟踪订货情况，供应商可以通过网站及时收集市场的反馈信息，满足客户的需要。例如。通过网站顾客可以在购买前了解到相关信息，购物中可在家“游梃”消去时间，购买后也可与厂家取得联系。

此外，客户可以方便地发来自己的意见；企业定期把产品更新，经营政策。企业电子期刊等各方面信息传送到客户的电子信箱中，并进行客户跟踪服务。

6 推动产品创新

电子商务的创新作用有两方面。一方面：电子商务本身包含着传统商业服务和新产品服务，基于网络的商品销售属于传统的商业服务。网络信息服务，网络娱乐，通过等是新的产品是基于电子商务的产品创新。

另一方面，电子商务通过产品创新推动了市场创新，并且带动了新型信息企业的崛起。成为经济的新增力量，电子商务的发展要求有电脑硬件和软件的支持。网络商业的发展要求更高级的电脑主频和网络传达室速度，带动了系列硬件和软件的发展。一批新生企业也在利用电子商务发展起来的商务活动新概念，率先进入市场有望在不久的将来形成一个独立的新兴产业。

三 、电子商务增强了企业的销售及购买渠道，提高运营效率

1.销售者和采购者的价值体

销售者和采购者的价值体现是指通过网络兑取双方的购买模式并进行收集，分析和管理，从而达到渠道增强的目的，在大多数情况下，电子商务是这样一个非常有效的活动，通过电子商务，企业可以接触到更多的客户，能够更多更快的获得市场信息并做出相应反应，从而减少成本，如建设网站，将产品和服务的目录发布到网络站中，同时使用这个站点进行客户支持活动。销售者根据这些信息，可以为不同的客户定制不同的产品服务。同样的，采购者通过这些信息可以更了的进行谈判，采购程序也通过这个渠道实现了自动化，从而买卖双方都降低成本。

2. E采购策略

E采购是运用电子商务枝术重新设计和实施多企业之间的采购流程E采购应程序显著改进了相关产品采购。以往，设计人员和工程师不得不在名目繁多的部件目录中寻找合适动能的部件以符合他们的设计，即便他们选择了一个部件，纸质的目录清单也不能说明该部件与其它相关部是否匹配，用今天的E化采购应用系统。通过电子搜索工具可以迅速识别部件。在许多情况下，匹配和界面对接能力是自动误解别的问题。因此，采购价格更合理，交易成本更低廉价。产品质量更高。

总的来说,电子商务是一项系统工程,在决定用它之前必须要确定这样做能给企业带来最大的好处和最少的不利影响。
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