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电子商务模式下消费者行为研究

电子商务是在与计算机技术、网络通信技术的互动发展中产生和不断完善的，近年来依托于计算机互联网络，随着其爆炸性发展而急剧发展的。电子商务在不断发展的途中，涌现出了许多新鲜的事物，其中中国的电子商务在近几年高速的发展，且电子商务作为现代服务业中的重要产业，有“朝阳产业、绿色产业”之称，具有“三高”、“三新”的特点。“三高”即高人力资本含量、高技术含量和高附加价值；“三新”是指新技术、新业态、新方式。人流、物流、资金流、信息流“四流合一”是对电子商务核心价值链的概括。电子商务产业具有市场全球化、交易连续化、成本低廉化、资源集约化等优势。

电子商务模式主要是依赖于互联网构建的营销网络，它的网络遍及全球，但是交易成本却很低，这样，一方面减少了传统贸易的中间环节，另一方面大大节省了管理和人员环节的开支。在商务活动过程中，通过电子支付这种交易方式，可以大大的提高交易速度，加快订单处理和结算支付，减少人为的失误，提高了企业的运作效率和利润。
现在大部分的人都喜欢在网上去购物，影响消费者购买决策的因素可以分为几大类 

(1)环境因素. 
如文化环境、社会环境、经济环境； 
(2)刺激因素.

如商品的价格、质量、性能、款式、服务、广告、购买方便与否等；  

(3)消费者个人及心理因素。

个人因素包括年龄、性别、职业、经济状况和个性等因素。其中消费者的心理因素，因为不能直接看到，又被称作黑箱。而刺激因素则由企业出发，然后被输入消费者黑箱，经过消费者的心理活动过程，变为有关购买的决策输出。

心理因素包括：

①动机。任何购买活动总是受着一定的动机所支配，这种来自于消费者内部的动力反应了消费者在生理上、心理上和感情上的需要。

②感觉与知觉。两个具有同样动机的消费者，会因为各自的感觉和知觉不同而作出不同的购买决策。

③学习。学习是一种由经验引起的个人行为相对持久变化的心理过程，是消费者通过使用、练习或观察等实践，逐步获得和积累经验，并根据经验调整购买行为的过程。企业应创造条件，帮助消费者完成学习过程。　

④信念与态度。消费者在购买和使用商品的过程中形成了信念和态度，这些又反过来影响其未来的购买行为，企业最好改变自己的产品以迎合消费者已有的态度，而不是去试图改变消费者的态度。

电子商务网络购物的优势分析

网上购物以其方便、快捷等优势已经成为人们传统购物模式之外的另一热点的消费方式。网络购物作为一种新兴的商业模式，与传统购物模式有很大差别。在传统的购物模式中，因为地区差异等等，很多商品经过很多道环节，其成本和附加费用被一步步增加，致使价格也随之抬高。网络上的卖家很多都有各自的渠道和价格优势，加上网络提供的竞争平台，价格相比是低很多的，好多都是厂方直接在销售。
五大网上购物的优势： 

(1)是购物方便。

不出门户就可完成购买过程，只要按照商家指定的地址或帐号汇款，商家便会按照你提供的地址送货上门。 

(2)商品信息量大更新快，容易找到所需商品。

将新商品的图片、介绍资料上传到网上，或者对商品信息、价格进行修改，购买者就可以看到最新的商品信息了。网络商店中基本都具有店内商品的分类、搜索功能，购买者可以很方便的找到需要的商品。 

(3)网络的营销成本低，商品种类多。

由于可以免去昂贵的店面租金及许多相关开支成本，相对于传统商店来说，网络商店没有营业面积的限制，它只是商品的展示平台，是一种虚拟的空间，只要有商品，就可以通过网络平台进行展示，可以把世界的各类知名品牌全部放在上面，展示在上面。它使得网络购物服务的成本很低，有的甚至为零。可以通过网络商店找到自己想要购买而传统商店中不容易找到的产品，从而起到补充传统商店地域不同或产品短缺的弱点。 

(4)购物成本低，所付劳动量少。

对于网络商品购买者来说，不必为购物跑商场，从中花费许多宝贵时间。他们挑选、对比各家的商品，只需要登陆不同的网站，浏览不同的网页就可以在很短时间内完成，而且可以直接由商家负责送达，免去了传统购物中舟车劳顿的辛苦，时间和费用成本大幅降低。而对于传统购物来讲，这一点是无法达到的。 

(5)网上商品价格相对较低。

网上的商品与传统商场相比相对便宜，因为网络可以省去很多传统商场无法省去的相关费用，所以商品的附加费用很低，商品的价格也就低了。而对C2C(顾客对顾客)购物网站来说，用户通过竞价的方式，很有可能买到更便宜的物超所值的商品。所以人们都喜欢在网络上购买东西，也导致了电子商务的高速发展。
但是电子商务也有他的缺点 。
1.违法行为转移到互联网，降低了消费者的信任
近年来，互联网发展一直保持总体增长态势，与此同时，电子商务在快速发展中也出现了一些问题，特别是对有形市场整治力度加大以后，一部分违法行为迅速转移到互联网，网上欺诈、传销、不正当竞争、发布虚假广告、侵犯注册商标专用权以及无照经营等违法行为时有发生，极大的影响了网上交易秩序，降低了消费者对网上交易的信任度，一些严重的违法行为甚至成为社会的不稳定因素。
2.对个人隐私以及网上支付缺乏安全感
随着现在电子商务不断快速的发展，商家的竞争也变得十分激烈，特别是企业对网上客户的争夺会愈演愈烈。而目前电子商务的技术水平还远远不能很好的保障客户们的隐私权，甚至会出现一些不法的商贩把客户个人隐私和资料一起贩卖给竞争对手，从而在其中获取巨大的利润，这要就导致消费者对网络购物缺乏基本的信任，消费者没有安全感。当然，消费者的网上购物热情也会受到很大的影响。另外，目前电子商务交易还缺乏安全有效的信用体系和网上支付手段，在支付过程中有可能会发生信用卡密码和消费者个人资料被盗用或者被窃取，甚至还可能出现虚假的订单，消费者没有订货单却被要求返还贷款或者支付贷款等现象，这些现象都会是消费者对网上购物产生不信任感和厌倦感。
3.对物流的低效配送缺乏保障感
消费者在网上购买了自己所喜爱的商品之后，肯定都希望自己所卖的商品能过快速方便的获得。但是，由于目前我过物流配送体系还不完善，商品在配送过程中会存在着诸如准确率较低、费用较高、配送周期长等一系列棘手的问题。缺乏保障的商品物流配送体系，会使消费者不可以快速准确的得到自己所购买的商品，这些现象也会极大的阻碍了我国电子商务的发展。
虽然电子商务为企业带来了新的契机，带来了新的机遇，但同时也提出更高的要求。在电子商务模式下消费者的消费行为发生很大的变化，消费者的消费决策受到了自身跟外界的各种影响因素。企业要获取最大利润，就必须重视客户信息的收集、分析发现客户的消费规律，以此为依据为客户创造安全、舒适、满意的购物环境，才能使客户对产品和企业保持高度忠诚。
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