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论“最终解释权归商家”的法律效力

当今社会，由于商人追逐利益的本质，为实现商战中利益的最大化，一些不法商户唯利是图，不惜使用欺诈、隐瞒消费者进行促销的手段，最后再借助所谓的“最终解释权归商家”条款来摆脱与消费者的分歧和纷争，在纠纷中处于有利地位。这种行为是违反法律明文规定的，但商家为了吸引消费者不惜欺骗消费者来达到其非法目的。

一、“最终解释权”的内涵及法律性质

（一）“最终解释权”的内涵

“最终解释权”是一个涵盖多领域的比较复杂的概念，包括司法最终解释权、学术最终解释权、行政最终解释权以及民间最终解释权等。目前，我国有关法律并没有对商品促销广告中的“最终解释权”这一概念作出明确解释。笔者认为：按合同法规定，其实是一个格式条款。格式条款是当事人为了重复使用而预先拟订，并在订立合同时未与对方协商的条款。最终解释权也是没有和购买者进行协商就拟订的格式条款，同时它也属于消费者权益保护法中规定的对于消费者的一种格式合同声明或店堂告示。一般来说，格式条款是经营者为了免责而订立的。

（二）“最终解释权”的法律性质

“最终解释权”条款，一般包含在商家为进行促销活动而发布的促销广告中。因此，要研究“最终解释权”的性质，必须先清楚促销广告的性质。

商品促销广告的内容是商家预先拟定、由其单方提供、未经与消费者协商、不允许消费者予以修改或补充并且将反复适用于不特定公众的，具有格式条款的一些主要特点，一般被认定为格式条款。因此，商家在其商品促销广告中声明保留“最终解释权”的条款就属于格式条款。可是，现如今由于消费者缺乏法律观念，最终解释权被商家不合理的滥用，最终解释权成为商家免责的事由，当消费者寻求法律保护的时候总是遇到商家以最终解释权归自己所有为由遭到交易上不合理的待遇。

二、“最终解释权归商家”产生的原因 

消费者之所以会遇到因为“最终解释权归商家”条款而引发的纠纷，也有几种可能的情况而导致消费者去找商户来主张自己的观点和要求。首先，作为消费者购物时可能没有注意到那些可以直接忽略不计的地方，这个“偏僻”的地方竟然规定了对自己不利的条款。同时一般消费者在面对不利纠纷的斗争可能会息事宁人，以追求低成本高效率来处理面前的纠纷。同时，也有可能是一些消费者已经看到了这一条款，但是他们一般都不介意，反正比平常便宜很多，所以有些消费者直接买了，而不再去看促销的具体规则是什么。 

三、“最终解释权”在立法方面的不足与存在问题

从理论上看，商家的最终解释权是站不住脚的。此外，我国相关法律法规也对“最终解释权”做了否定性规定。

1、 《消费者权益保护法》的规定。《消费者权益保护法》第四条规定：“经营者与消费者进行交易应当遵循自愿、平等、公平、诚实信用的原则”。第二十四条规定：“经营者不得以格式合同、通知、说明、店堂告示等方式作出对消费者不利的规定，或者减轻、免除其损害消费者合法权益应当承担的民事责任。格式合同、通知、声明、店堂告示等含有前款所列内容的，其内容无效”。这一规定明确限定了商场制定的格式条款不得损害消费者的利益，也不得就其条款作出对消费者不利的解释。

由此可见，消费者享有知情权，商家不得隐瞒甚至欺骗消费者。如果赋予商家拥有“最终解释权”的权力，那么消费者的诸多权利将无法得到保障，违背了《消费者权益保护法》的立法宗旨。

2、其他相关法律法规的规定。《广告法》第四条规定：“广告不得含有虚假的内容，不得欺骗和误导消费者”。第九条规定：“广告中对商品的性能、产地、用途、质量、价格、生产者、有效期限、允诺或者对服务的内容、形式、质量、价格、允诺有表示的，应当清楚、明白。广告中表明推销商品、提供服务附带赠送礼品的，应当标明赠送的品种和数量”。以上规定对于商家的有奖销售等促销手段及广告宣传等作出了明确的规制，商家必须严格执行，而无权以“最终解释权”为由减轻自己责任，欺骗消费者以牟利。

“最终解释权”没有得到法律理论和立法精神的支持，且在《零售商促销行为管理办法》中明确规定“零售商不得以保留最终解释权为由，损害消费者的合法权益”。然而，当消费者与商家因“最终解释权”发生纠纷时，消费者往往自认倒霉却很少通过诉讼途径解决，究其原因：一是诉讼的高成本与繁琐程序往往令消费者“得不偿失”；二是目前没有明确的立法禁止“最终解释权”，对商家“最终解释权”条款无效的法律责任没有明确规定,没有形成有效的法律体系保护消费者的合法权益。司法实践中，法官往往依据自由裁量权来处理此类纠纷，消费者对此信心不足；三是消费者协会没有行政职权，不具备诉讼主体资格，为消费者维权时常常心有余而力不足。

四、最终解释权归商家解决的法律对策

由于“最终解释权归商家”条款造成的经济纠纷日益增多，我们不得不考虑这种行为的由来。如何定性“最终解释权归商家”条款？商家的这种行为侵犯了消费者的哪些权利？最后，我们应该通过什么措施来规制和防范这种不合法现象的发生？ 

（一）工商、消协等职能部门切实履行职能

工商行政部门应严格履行其职能，努力建立和维护健康有序的市场秩序，切实维护好消费者的合法权益。其实，早在2006年商务部联合相关部委就已发布了《零售商促销行为管理办法》，其中对“最终解释权归商家”作了明文的具体规定，然而，这部法规颁布至今已有7年时间，而像“最终解释权”这类现象仍然是屡禁不止，这充分说明，相关执法部门在有法可依的同时，还必须做到执法必严，违法必究！因此，各地政府的工商行政部门切实履行其职能，严格依法办事，对不法商家严厉打击，唯有如此，才能促进市场经济秩序的健康发展，也有利于维护消费者的合法权益。 

（二）消费者提高维权意识

作为普通消费者群体中的一员，我们应该努力提高法律意识和自我保护意识，积极地同商家的违法行为做斗争 当前，我国国民的法律意识和自我保护意识有了很大的提高，但是与西方国家相比，还有很大的差距，有很多消费者遇到自己的合法权益遭受到商家的欺诈和蒙骗，觉得多一事不如少一事，这些“现代法盲”群体的存在是“最终解释权归商家”现象存在和商家敢于铤而走险欺诈消费者，并且日益肆无忌惮的重要原因。类似于“最终解释权归商家”的霸王条款、格式条款普遍存在在商业活动中与我们每一个消费者休戚相关，当我们遇到这种违法行为时要敢于向商家提出，要求其改正，协商不成的，可以向消费者协会反映，请求其利用自身优势来打击这种危害消费者权益的行为，当然也可以直接向工商行政部门举报，要求相关部门查处这种扰乱市场秩序的违法行为。因此除了依靠政府部门的宣传普法活动外，消费者也要积极地去学习法律知识，掌握并运用法律这一强大武器来维护自己的人身安全和财产利益。 

“最终解释权归商家”霸王条款现象是我国市场经济发展中一个比较顽固的问题，一直没有得到彻底解决，笔者认为，欲根治霸王条款现象，维护消费者合法权益，建立完善的健康有序的市场秩序，不仅仅要依靠市场主体的自律、消费者积极维权，更需要我国法治国家建设的逐步完善和深入落实！ 
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