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论虚假广告民事责任探析

一、虚假广告的定义

虚假广告就是指广告内容是虚假的或者是容易引人误解的，一是指商品宣传的内容与所提供的商品或者服务的实际质量不符，另一就是指可能使宣传对象或受宣传影响的人对商品的真实情况产生错误的联想，从而影响其购买决策的商品宣传。广告主或广告制作单位(或人员)从主观上就存在欺骗消费者的意识，从而造成的虚假广告，称为诈骗性广告。广告主或广告制作单位(或人员)在主观上没有欺骗消费者的意识，但客观上却造成了欺骗效果的广告，称之为失真的或不真实的广告。虚假广告利用广告宣传或者明星代言的方式对产品本身的质量、用途、成本、价值、有效期及成份等故意弄虚作假，让人产生误解或者欺骗消费者等，或者过度的夸张产品的效用等都称为虚假广告。

二、虚假广告存在的原因

随着近年来广告业的迅猛发展，虚假广告也逐渐形成了一种“公害”，严重损害了消费者的利益，阻碍了经济的发展。
1、受利益驱动

利益是人们追逐的目标，在社会竞争日趋激烈的市场中，只有不断的强大自己才能够打败他人，只有想办法抓收入才能够有后续的发展。然而为了竞争，为了扩大市场占有率，许多广告经营者不择手段，以违法广告进行宣传，骗取消费者的信任，争夺市场。广告主为了产品的销量而做虚假广告。，媒介为了能够增加广告收入，不得不迎合企业不正当要求，对广告审查把关不严，擅自降低审核标准。
2、社会道德教育缺失

虚假广告的出现和疯狂发展，是社会道德沦失的表现。那些广告主、广告经营者、广告发布者唯利是图，见利忘义。为了自己能够在广告业有所发展，为了能够将自己的利益提高，他们不希付出他人的利益，损害他们的财产，他人的身心健康甚至他人的生命，这不仅仅是利益的问题，更多的是道德的问题，他们没有道德的观念，没有道德的意识存在。
3、广告法律不完善

在我国，《广告法》对虚假广告的规定还不够完善，对虚假广告的处罚及追责不够规范，对广告主及媒体的处罚力度也太小，让虚假广告的经营几方都不惧虚假广告的处罚，既使他们受到了处罚，他们仍然可以在虚假广告上挣得不少，所以他们即使做虚假广告的人或单位受到最重的处罚，他们仍然还是有利可图的。而且在现行的广告法中，对媒体播放虚假广告，代言人代言虚假广告等都没有明显的处罚条款，所以让他们有恃无恐的去经营虚假广告。同时，现在发展了许多的网络虚假广告，因为网络虚假广告的法律规定并没有出现，这让许多不法份子都钻了法律的空子。

4、监管部门监管不力

相对于虚假广告而言，监管部的监管水平及监管设施都非常的落后，监管机构也不完善，针对现在社会满天飞的广告，他们是有心而无力。再加上监管部门普遍存在着监管人员数量不足，广告监测设备、监测手段、监测装备落后和监测能力差等问题，造成了虚假违法广告行为难以及时有效地得到遏制和肃清。每次都是等到虚假的广告已经危害到了人们的合法权利，被投诉时才发现。
三、如何遏止虚假广告的产生

1、加强法律宣传

为了提高消费者的法律意识，了解虚假广告的出现方式及危害性，我们应该加强法律的宣传，让更多的消费都了解自己遇到虚假广告时应该如何去处理。大力普及《广告法》知识，提供法律咨询服务、对典型虚假广告案件进行曝光等多种形式，不断提高广大消费者对虚假广告的鉴别和抵制能力。同时，加大法律宣传，让制造和宣传虚假广告的各方都了解法律是严谨的，法律是有强制力的，如果有人一旦触犯法律，应该受到严厉的制裁。对于一些特别严重的违法份子，应该追究刑事责任。使广告业主进一步树立守法经营意识，从而教育广告业主自觉形成行业内共同遵守的道德规范，依法从事广告经营活动。

2、完善广告法

健全广告法律责任制度是我国目前必须的做到的。首先要明确规定虚假广告各方应该承担什么样的法律责任。而且对于违法的各方都必须做到有法必依，执法必严。对于广告审查机关责任人设定行政处罚赔偿责任制，对广告审查机关玩忽职守、滥用职权，徇私舞弊致使虚假广告出现的也要进行处罚。

3、建立完善广告管理制度

一是积极推进广告审查员一票否决制，把好广告出口关；二是要求广告经营者、广告发布者建立完善的广告审查制度、登记制度、档案管理等各项制度，把好广告审查和验证关；三是建立完善广告监测制度，保证广告监管工作及时、准确；四是建立违法广告定期通报制度，实施行政告诫措施，增强透明度；五是建立违法广告公开曝光制度，发挥舆论监督；六是实行部分广告暂停发布制度，防止、杜绝违法广告漫延或产生。

四、虚假广告各方应该承担的法律责任

根据我国《广告法》第38条规定：“违反本法规定，发布虚假广告，欺骗和误导消费者，使购买商品或者接受服务的消费者的合法权益受到损害的，由广告主依法承担民事责任;广告经营者，广告发布者明知或者应知广告虚假仍设计、制作、发布的，应当依法承担连带责任。
1、广告主

在虚假广告中，广告主是广告的主要责任人，广告的内容和广告的产品都由广告主提供，他们是知晓广告的虚假性第一人，他们对广告的性质负有主要责任，如果广告具有误导性、欺骗性、侵害了他人的合法权益，是一种侵权行为，必须承担侵权民事责任。依据行为人的主观过错的大小，广告内容的欺骗性、误导性的程度、侵权后果、损害的大小综合而定。
2、广告经营者

作为广告经营者，有权审核广告内容的真实性，如果对广告的内容不进行审理或者明知广告内容是虚假的而仍然坚持制作和发布者，对消费者权益造成损害的应当共同承担侵权的民事责任。
3、广告代言人

作为广告代言人，虽然不直接操作广告的内容和广告的制作等过程，但代言人对广告的内容具有审核的责任。因为广告代言人是直接面对消费者，在很多情况广告的影响都是来源于代言人，因此代言人对广告负责审核及举报的责任。如果因为代言人的失误而影响到消费者，广告代言人一样应当共同承担侵权的民事责任。
4、虚假广告助销团体

广告助销团体是指一些从事广告产品销售及推销广告产品的团体及个人等，为了自己利益而不顾广告内容的真实性。根据我国《广告法》对社会团体或者其它组织推荐商品或者服务的民事责任，也作了相应的规定，在虚假广告中推荐的商品或服务，使消费者权益受到损害的，应当承担连带的民事责任。
总之，作为社会上的每一个人都应该对我们身边的广告进行了解和监督，对于虚假的广告，我们应该一致抵制并且采取法律的手段进行制止。广告主应该遵守法律，文明经商，作为广告经营者和代言人，都应该对所经营的广告进行审核，不能因为个人利益而纵容虚假的广告。作为广告监管部门，应该严格执法，加强监督，还社会一个文明良好的社会广告环境。
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