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论见死不救罪与道德

摘要：现在社会中往往会听见好多见死不救的事件发生。这和现代二十一世纪的发展形势看，往往“见死不救”的字眼刺激着大家的视觉与听觉造成社会不良风气。从而引起社会媒体与相关人群部门的关注，引起国家有关部门的高度重视。在道德与法的对等中权衡利弊，现在有刑法的介入也深深引起人们的讨论与反思，一场“见死不救”与道德的声讨声将于刑法与道德丑闻悄悄拉开帷幕。“见死不救’的行为与自身的危害与刑法的特性，展开讨论。

关键词  见死不救

   近几年类似，路边跌倒的老人没人伸出援助之手，导致横死路边。上半年李某人在高架桥玩跑酷时不慎跌入江湖之中，与近期妻子跌入湖中丈夫见死不救的案例层出不穷，各大报到中字语行间我们看不到触目惊心的描述，但相信好多人内心都不平衡，甚至愤怒不止。人们不禁感叹事态的炎凉，从而引起人们的反思，为什么当时边上的人不伸出一只援助之手，一句制止的语气就可以挽救一条无辜的生命？佛曰:救人一命，胜造七级浮屠.我们现在为什么不敢伸出援助之手，我们怕的是什么，现在的法律又给我们助人的人与什么样的帮助与激励。我们的道德，良心又到哪里去了？

感叹与感想，质问与质疑，我们并没有从中得到解决的办法。良心并没有从质疑与困惑中走出来，也没有从良心的谴责中觉悟。“见死不救’愈演愈烈，在这种良心与道德的压迫下反而形成一种沉默。

这这种情况下人们自然而然的想起了法律。对于失去亲人的家属来说这自然而然的形成了有力的帮助，可受害人的委屈又从哪儿得到解决。失去亲人的家属有了宣泄的出口，全部冲着这儿出气，无辜的路人将受到舆论与良心的谴责，整日在痛苦与人们的白眼中度过，那是精神上的一种残酷的折磨。现在根据国家法律一种新的法律规定刑法对“见死不救”提出新的法律法规。大可分为三大观点：1，赞同将见死不救纳入刑法。该观点可以根据现实情况对人生安全国家公共利益受到危害时出手帮助救助，对“见死不救’根据当时的主观情况给予刑法的处罚。2，不应该把“见死不救”纳入刑法中，这种情况普遍人及法律人士不予赞同。他们认为这种行为将对法律的观点及制度和道德观点将混和，这是缺乏法律观及法律意识的的表现，是对刑法的过度崇拜。3，是对观点一与观点二的对折观点介于两者之间，这根据现实情况与被害人与行为人之间的一种过度之间存在着相互依赖的。行为人在与现实情况不危害自己人生安全的前提下要不要设施救助。当造成相当后果时，行为人的履行义务根据作为和不作为的现实利益之间的等价性，按刑法相关规定追究刑事责任。

现认为将“见死不救”列入现在犯罪行为在当今社会是不可行的

第1， 我们可以从犯罪行为特征上的几大特性来分解。现实社会认为犯罪就是对社会造成严重后果及危害社会安定来定型的。社会危害性是社会刑法对社会关系的保护，造成这样那样的危害，并造成一定程度上的危害程度。对于立法者对刑法的危害的标准是为社会的危害性及影响力制定结果。立法者要根据本国国情的经济，政治，文化等一系列的条件制定发罪的大小。在观念上认定某些行为严重影响国家安定行为对社会人生造成严重危害的，从而制定为犯罪。因此制定刑法的标准比较高。这将犯罪与违法行为分开来，排除犯罪行为，这样有助于犯罪与犯罪行为定罪，有利于司法力量，重点打击犯罪。

第2， 由此可见要满足我国犯罪标准，必须对国家和社会人民造成严重危害的行为，而“见死不救’根本就不会造成社会人民的危害，对国家也谈不上。而在见死不救上是施救者与被救这之间的关系。施救者要看当时的情况根据自身的安全考虑，施救。不施救者不仅在生理上心理上缺乏主观性。而这种行为明显不能满足刑法上的要求。又怎么能划入犯罪刑法中。

第3， 在“见死不救”的情况下，不施救者对于被施救者是不是要有刑法上的义务。“见死不救’就是在别人在死亡的边缘给予救助。助人为乐是道德的体现，是有一个人的价值思想文化背景的素养表现。助人与不助人是一个人意志力的坚强的体现。就是不去就也是道德上的一种谴责，要是去就把自己也搭进去了，自己的家人谁来养活。这就是不作为与作为的区别。这个不做为的定义为的义务为三点：1.法律的文明规定。2.行为人职务与业务上的规定。3.基于行为人的法律地位或法律行为所产生的特定义务。不施救者是否符合上述三点义务。我国任何一部法律规定也不找出见死不救的规定。不施救者也不具有职务上与业务上的特殊性。虽然好多对见死不救者赞同上述三点义务要求都力求于地三点上。我们不能不施救就把别人的行为客观的加以指责与声讨中。如果这样人人都不要出门了。在家呆着，每天被这道德生活，去纠结社会中发生的一些小插曲，照此发展人们将无法想象以后的社会形象。

第4， 从刑法自身看，应不应该将见死不救纳入刑法中。刑法就是一把双刃剑，用好对人民有利用不好将毁掉一个国家。刑法一个国家的立国之本。是其它法律无可比拟的。对此，它对其它法律有引导作用。这是对守法公民的安全保障。它确立了犯罪与善恶的标准。赞同将“见死不救”纳入刑法也是看到这一特殊机能。可到现实社会中将怎么样去面对这一法律责任义务及当时社会环境，以后有怎么样去评价。我们的答案将是否定的，这一社会标准将随时间的推移而更有效的彰显出来。刑法是一种强制性义务，一种特殊相对的义务。如果设立”见死不救‘人们就生活在一种压力下，每天担心着不知道从哪来的灾祸。这对社会人员来说就是心理与精神上的一种消耗。此后对施救后的一系列问题接踵而来。这将拉开长久战，对社会将是不稳定性因素。这也是不确定随机性很强。这不和法律所确立的公平价值，也不和社会义务的相对性。

这就看社会的道德发展情况来定
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