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高薪养廉在我国的适用性分析

改革开放以来，中国的经济社会发展取得了举世瞩目的成就。但与此同时，政府官员腐败现象也一直是广大人民群众乃至全社会关注的热点问题。虽然我国党政机关长期以来致力于腐败问题的解决，陆续出台了许多政策，如充分发挥纪检监察机关和检察反贪部门的作用，并成立了预防腐败局等专门机构，但腐败问题却没有从根本上得以解决。

一、高薪养廉的内涵

从“高薪养廉”字面意义来看，“高薪”是手段，“廉”是目的，对象为国家公务员。“高薪养廉”，即对公务员实行较高的薪俸，使公务员不仅能保证基本的经济物质需求，而且还能在此基础上维持较高的生活消费水平，旨在最大程度上降低公务员因经济因素而滋生腐败行为的可能性，保持廉洁从政。

二、高薪养廉在我国的困境及局限性

（一）高薪养廉在我国的困境

1、公务员的职位性质与高薪相悖

每一种职业都有其特定的社会功能和特点，公务员作为政府工作人员，理应具备强烈的社会责任感和服务意识。这也就决定了，公务员这个职务应该凸显其政治性和社会性。公务员工作的实质是服务于人民群众，而不是要积累财富，因而，在我国高薪养廉难以推行。

2、公务员的分类，使得高薪所达到的效果不一

公务员也有不同的工种，由于其工作性质和权责划分不同，他们对薪酬的满意程度也不同。此外，高薪对于非领导序列公务员的行为影响较明显，而对于领导序列公务员来讲，由于其自身权力相对较大，薪金在同等标准情况下较难以满足其需求。

3、高薪政策在社会舆论压力面前难以实行

当前我国正处于利益分化和社会矛盾突出的转型时期，仇富、仇官思想广泛存在。公务员的高薪会引起部分社会群体的怨气，不利于社会公平的实现与社会秩序的稳定。

（二）高薪养廉在我国的局限性

1、对经济腐败之外的其他腐败形式的遏制效果有限

并不是所有的腐败都以贪污受贿为单一类型，权权交易和权色交易等形式也较为普遍。后者不以物质利益的满足为目的，而以公权力的滥用所带来的其他利益的实现和自身需求的满足为目的。在这种情况下，高薪在一定程度上反倒成为了腐败的资本。

2、高薪养廉难以限制巨贪

高薪养廉与一些腐败的高管涉案的数额相比，可以说是忽略不计，对那些腐败的官员没有起到遏止他们的贪欲的作用，因此，“高薪养廉”的作用是极其有限的。

三、实施高薪养廉所具备的条件

（一）.社会道德条件。

一直以来，我国的腐败问题比较突出，社会矛盾依然存在。面对着市场经济社会的各种巨大诱惑，在制约机制不健全的今天，许多国家公务人员走上了犯罪的道路，在社会公众的心目中造成了极坏的影响，一方面，法律对其行为将进行严惩，另一方面，公众在道德上也会对其强烈谴责。因而，只有在腐败现象有根本好转的条件下，才有实施高薪养廉的可能。

（二）社会经济条件

中国经济近年来虽有了很大的发展，但整体水平还不高。高薪养廉中的“高薪”应该是相对于全社会的平均收入水平而言，是以国家财力水平为限度，以全社会平均收入水平为标准的相对提高，然而，我国仍存在着各地区发展的不平衡现象，老百姓的人均收入还不高，因此，只有在社会经济发达，人民生活富裕的条件下，才适合实施高薪养廉。

（三）社会心理条件

中国社会传统中一直存在着“不患寡，而患不均”的公众心理。但我们更应看到，改革开放30多年来，随着社会分配制度的变革，传统的分配观正逐步被打破，社会对高收入者，特别是通过正当手段获取较高收入者的看法更加宽容。而矛盾的集中点则在于社会公众对对结构性的腐败的不满，对相当多数的权力阶层滥用权力愤恨，对进行权钱交易和官僚机构效率低下的深恶痛绝。因此，只有在廉洁与效率得到改善和提高，相应的监督约束机制的健全的条件下，才具备实施高薪养廉的条件。

四、完善我国廉洁制度的建议和对策

（一）政治和经济体制的改革

一个现代社会不可能没有公权力的充分行使，政府再也不可能只扮演“夜警”的角色，而必须积极地行使权力增进社会的福祉。但是在市场经济的条件下，干预过多的政府也是与市场的精神背道而驰的，而且成为了腐败滋生的土壤。所以体制性的腐败只能以体制改革来解决。现行体制的公权太大、太泛，以公权谋私利机会到处存在，应通过改革按市场规律办事，减少公权，发展合法的私权。使市场发挥优化资源配置的功能，让以私权谋私利代替以公权谋私利。重点是要“精简机构”和“政企分开”，减少政府对垄断行业部门的管制和保护。这既利于防贪反腐，又利于我国较为薄弱的私权的发展。 

（二）监督机制的建立与完善

健全的监督机制对预防和揭露腐败的作用至关重要。监督的形式是多种多样的，比如说增加重大决策和重大问题的透明度，实行各种公开制度，改革和健全各种审批制度等等。在监督机制方面，特别重要的三种监督力量是，一是反腐败专门机关的专门监督，主要要依靠检察机关的反贪污贿赂局的作用，要保证司法机关的独立性、执法的权威性和有效性。同时发挥中国共产党纪委检查委员会的党内监督作用。二是要高度重视和发挥人大和政协的监督功能，人大监督是国家权力机关的监督，有各种法定的监督方式，不能流于形式，而政协的民主监督则是我国的一种不可或缺的宝贵资源，这也是我国宪法规定的一项政治制度。三是要鼓励新闻媒体发挥监督功能，通过公开暴光和披露来促使腐败现象得以收敛，要确保新闻自由对滥用权力的来自公众的制约。 

（三）分配制度的科学化、合理化

要善于利用分配杠杆来激励和调动公职人员的积极性，要体现分配的公平，并在此基础上适当地引进高薪养廉制度。最坏的情况就是贬低公职人员的劳动价值，使其收入少于社会上从事相当工作的人，这样最容易使公职人员心态失衡，而产生腐败意图。 

（四）奖惩制度的规范化。

赏罚分明一直是一项重要的治国原则，赏罚不明则使人的理智失去对自己行为的预见性。大而言之则容易产生制度性腐败，造成一些公共部门滥用奖励权为自己牟利。 

我国目前正处于一个异常关键的发展时期，在经济转型、社会政治结构各方面开展和深化改革的同时，私人利益和公共利益会频繁地发生冲突。虽然腐败问题有其文化和历史根源，但是从根本上来说它仍主要是一个经济和政治问题。理性和实践告诉我们，腐败不是一个能孤立解决的问题，反腐败是一个长期艰巨的任务，因此，一个对反腐败问题持严肃态度的国家和研究者都应该深入细致地研究腐败的各种类型和根源。正因为如此，中央在提出依法治国的建国方略之后，又及时提出以德治国的重大举措。总而言之，只有建立在对腐败本质问题的清醒认识上，才有可能运用各种工具来提出反腐败的对策。
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