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未成年人犯罪研究

在我国，未成年人犯罪情况日趋严重，已成为当今社会不容忽视的问题，我们应该更有效的研究如何有效地预防未成年人违法犯罪，让未成年人都能够过上正常的生活。
一、未成年人犯罪概念

根据《最高人民法院审理未成年人犯罪案件适用法律若干问题的解释》第一条，所谓未成年人刑事案件，是指被告人实施被指控的犯罪时已满十四周岁不满十八周岁的案件。在我国未成年人在一般是指未满十八周岁的公民，然而在定罪方面来讲，未满14岁的公民不能成为任何犯罪的主体，而满16岁的公民则可以成为任何犯罪的主体，所以，本文中介绍的未成年人犯罪主要是指未满16岁的犯罪主体。

二、未成年人犯罪现状

随着我国的不断的发展，未成年人犯罪的数量也在不断的上升，其中，未成年人以抢劫罪，强奸罪，盗窃罪，故意伤人罪，故意杀人罪等居多。据调查，我国有70%的犯罪属于青少年犯罪，而青少年犯罪中又有70%属于未成年人犯罪。由此数据可知，我国未成年人犯罪在我国犯罪率中是占了很大比率的。

1、犯罪种类增多

以往未成年人犯罪都是以打架斗殴为主，然而最近几年来，我们发现，未成年人犯罪种类不断的增多，而且犯罪程度越来越严重。以前未成年人犯罪都属于无意犯罪，现在，很多未成年人犯罪都属于故意犯罪，如：故意伤人罪，故意杀人罪，这些犯罪现象已在未成年人当中极容易见。而且犯罪的种类还在不断的增多，有些未成年人涉及到吸毒，投毒等犯罪种类。

2、犯罪人员文化低

据调查，未成年犯罪人员中，以小学文化为主，甚至有些犯罪人员中小学都未毕业，他们对犯罪的概念极其模糊，面对自己所犯下地罪行毫无感觉。在这些当中，很多都是因为家庭原因无法读书或者因为家庭原因使得自己身心受到创伤而放弃读书。据调查，仅锡山法院至2010年6月底因重新犯罪已被判决的为66人，占犯罪率的11.5%。所有重新犯罪人员均为初中以下文化，34.8%人为小学文化或小学辍学，74.2%的人未完成九年义务制学习。
3、冲动犯罪为主

由于未成年人的思想不够成熟，处理问题的能力较差，遇事不能沉着冷静，不理智，只要别人触犯到自己，就会冲动去的报复，也因此，造成了许多的未成年人犯罪。如：小王14岁因成绩一直不好，而且喜欢在班上玩小动作，经常被班长告状。有一次小王因班长告状被老师狠狠的批评了，所以他心理很不舒服，在放学时守在放学的路上，用小刀将班长杀死。走时还得意的说，看你以后还敢不敢告我状。

据在2010年的抽样调查中，受访未成年犯在填写“犯罪时主要想法”时，选择“一时冲动”和“不知道是犯罪”的人数比例分别为65.38%和46.68%。由此可知，未成年人犯罪在很大程度上都是冲动引起的。甚至有些犯罪人员他们自己还不知道自己已经触犯了法律，在犯罪后都不知道自己的后果是如此严重。

三、如何预防未成年人犯罪

未成年人犯罪引发的原因有很多，其中包括来自家庭、学校、社会及未成年人本身的原因。这些原因综合起来，使得我国未成年人犯罪数量越来越多。

1、加强法律知识宣传

未成年人犯罪很大原因是因为他们不懂得法律，不知道自己的行为是触犯在法律。因此，应该加强法律知识的宣传，包括对社会，对学校都应该开展法律知识的宣传。让未成年人和家长都能够了解到法律，避免去触及法律。

2、开展父母教育培训

作为家长，应该好好的教育子女，有些家长总是以工作忙为由忽略了对子女的教育，他们以为只要将物质基础提上去了，也就是对子女的好；些家长则因为自己长期外出打工，将年幼的子女交由年老的爷爷奶奶管理，隔代的管理总是容易出现问题；而有些则是对于小孩管理过于严格，总是将孩子管的死死的，要他们在各方面都成绩优秀，如果成绩不好就会受到家长的责骂甚至挨打；还有些家长则是因为本身的原因，离异或者关系不如，经常迁怒于子女或者对子女不闻不问。这些原因都使得未成年在身心上受到极大的创伤，让他们感受不到父母的爱，甚至有些出现对父母的憎恨。所以，我们应该开展一些父母的培训课程或者培训讲座，可以由父母免费听课或者咨询，让他们能够了解正确的教育子女，如何去了解和关心自己的子女，让他们拥有一个健康的成长环境，以减少他们走上犯罪的道路。

3、学校有效管理学生

在学校，学校有责任将学生管理好。在学校，学校不仅仅是让学生学习的地方，因为学生除了在家里的时间外，在学校的时间是最长的，他们的生活有很大一部份都是与学校密不可分的。所以学校不仅需要抓紧学生的成绩，还应该在生活上关心学生。学校应该开展一系列的有益活动，让学生体会生活的美好，并且在思想上，学校应该时常开展一些思想教育的活动或者思想教育课程，以提高学生的思想，提高他们的素质。同时，学校应该经常请一些法律专家进行一系列的法律知识讲座，让学生能够清楚的了解到法律知识，而对自己出现在的困难或者问题及时的借助法律来解决。

另外，学校不得随意使学生留级或者退学，对于后进生，学校应该正确的对待和处理，应该鼓励并促进后进生的学习，让他们可以改邪归正，走入正常人的生活。

4、加强社会色情信息的管理

未成年人会触犯强奸罪，主要是因为社会上的色情信息太多，让未成年人很容易受到影响，如在路上经常可以看到一些关于色情的宣传信息，在网吧里，经常会有一些色情的网站弹出来影响他们的思想。因为未成年人对性方面的知道并不了解，看到这类的信息，很容易引起他们对性的渴望，很想尝试一下。所以社会上才会出现这么多的未成年人强奸。所以，各部门应该加强对色情信息的管理，包括对色情信息的广告打击，对色情网站应该关闭，对于网吧，应该禁止未成年进入。

5、加强未成年犯罪人员的教育

虽然说未成年人犯罪一失足成千古恨，但我们也应该对已造成犯罪事实的未成年人进行很好的教育，让他们认识到自己的错误并加以改正，让未成年人了解法律的严肃和无情。通过未成年人的改造，让他们重新走上正确的道路，以免使未成年重新犯罪。如：2010年6月底因重新犯罪已被判决的为66人，占犯罪率的11.5%。这个数据都很清析的表明，未成年人犯罪的比率在很大程度上也是重新犯罪，所以我们应该好好的改造未成年犯罪人员，避免重新犯罪。

总之，预防未成年人犯罪是我国目前一项重要的任务，我们要从各方面去分析未成年人犯罪的原因，通过这些原因我们可以找到预防未成年人犯罪的策略。然而，未成年人犯罪并不是只靠未成年人本身就能解决，这个需要全社会包括：学校、家长及社会所有人员一起努力才能取得成果。
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