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  青少年犯罪的现状及思考初探

当前，我国青少年犯罪现状相当严峻，已引起全社会的高度重视和广泛关注。青少年是一个民族的希望，用法律来保护青少年合法权益，用教育来预防青少年犯罪，是我们建设和谐社会中的一项重要任务。因此，加强对青少年违法犯罪问题研究已是刻不容缓。

一、 当前青少年犯罪现状、特点 

（一）从犯罪类型来看，主要以侵财型犯罪和人身伤害型犯罪为主，特别是以抢劫、盗窃、故意伤害这三种犯罪为主。同时，犯罪类型渐趋多样性，许多青少年贪图吃、喝、玩、乐等物质享受，又想不劳而获，从小偷、小摸走向盗窃犯罪，抢夺、抢劫、寻衅滋事等犯罪人数众多，有的模仿电影电视中的主人翁做案手法，呈"英雄"，无所顾忌，不故后果挥刀作案，以致犯故意杀人或故意伤害致人死亡等严重罪行。 

（二）从犯罪形式看。两人以上共同犯罪人数增多。一些青少年由于过早辍学，无所事事，浪迹街头，便三、五成群，拉帮结伙，经常聚集在一起吸烟、酗酒滋事、交流作案经验。有的模仿影视片中的黑社会组织，成立帮派或团伙。有的少年深受黄色、淫秽音像制品的毒害而不能自拔，为了寻求精神刺激，而持刀、持械拦截少女实施暴力。 

（三）从犯罪手段看，作案手段残忍，犯罪后果严重。有的少年犯罪手段已经达到智能化、成熟化。作案前周密策划，多次踩点，选择时机，准备作案工具；作案时分工明确，注意配合；有的已会运用反侦察手段；有的一人就犯有数罪，而且情节都比较为严重。 

（四）从犯罪年龄看，逐渐趋向低龄化。在受到刑事处罚的未成年人当中以满14岁不满16岁的人数逐渐增多，而因不满16岁不予刑事处罚和不满14岁不负刑事责任的人数也占相当大的比例。有些少年从10-13岁就开始走上犯罪道路。 

（五）从犯罪身份看，文化程度均不高，辍学少年人数居多，大部分犯罪的未成年人均只有初中、小学文化程度，甚至有些是文盲。而那些具有小学、初中文化程度的未成年人，往往也是未上完国家规定的九年义务教育课程就逃学在家，因此其实际文化程度更低。 

二、青少年违反犯罪产生的原因

（一）青少年自身因素

从日常管理中可以看出，犯罪青少年大多数狂妄无知没有健康向上的生活目标和正确的思想道德。贪图财物不劳而获的金钱观和不健康的心理是诱发他们犯罪的主观因素。导致青少年犯罪的心理状态主要有：一是虚荣心理。互相攀比，盲目追求高消费和物质享受。二是好胜心理。自傲、争强好胜、易冲动，稍有刺激便感情用事，不计后果。三是好奇心理。青少年接触社会时间短，对很多问题尚未认识，如学生中的男女同学关系过密问题，很多学生根本分不清什么是友情、什么是爱情，只是凭着青春期朦胧的模糊认识，伴随着社会上黄色文化的影响，使青少年学生怀着对异性极大的好奇心，发生了有悖于道德准则的事情，致使悔恨终生。

（二）家庭教育方法失当

父母的言行举止成为孩子人生的主要参照。最先为人师的父母，在教给孩子文明礼貌以及勤劳勇敢的同时，往往不自觉地灌输虚伪、勾心斗角、自私自利、唯利是图的潜在意识。望子成龙和盼女成凤是每一个父母的愿望。在现实资源有限，低分淘汰在所难免的情势下，家长的高压使孩子的心理渐渐扭曲、变态、自暴自弃、逆向反应，甚至轻生、杀人等现象屡屡发生。婚姻失败以及家庭失和对孩子的成长伤害最大。目前单亲家庭子女教育问题较多，缺少健全家庭的呵护，造成孩子性格变异、心理畸形，从而使得很多单亲家庭的孩子走向犯罪的道路。

（三）学校教育不完善

学校教育对青少年的成长和发展起着定向的重要作用。学校教育中的一些缺点和不足往往直接影响到青少年的健康成长。主要表现在：一是对学生的思想教育重视不够，无论是在教学内容上，还是在教育管理上，大多偏重于抓学生文化知识的教育，把法制和道德课放在无足轻重的位置上，有的虽然设了法制课、政治课，但在一定程度上流于形式，不能引起学生的重视。在提高学生法制素质和综合素质方面没有发挥应有的作用，学生的法制观念逐渐淡薄，思想道德水平日见下降。二是学校对学生的消极行为发现、制止不力，思想教育工作者的业务素质还有待提高，缺少齐抓共管的风气。学校生活是群体生活，一些学生在家庭和亲人面前表现不出来的缺点和不足之处，往往在学校和老师面前暴露出来，如欺诈行为、占小便宜、小偷小摸、异性交往不正常、不健康心理素质等，一些学校对此重视不够，疏于管理，没有把握好青少年学生特有的自尊心理、逆反心理，不重视教育、感化和挽救，或是教育感化方法单一，缺少因人而异、因材施教的手段，这样，管理质量下降，管理效果降低，有过失的学生就会变本加厉地为所欲为，逐渐走上违法犯罪的道路。

（四）社会不良环境的影响

不良社会环境的影响是青少年犯罪的直接原因。对于思想活跃、接受能力较强、控制能力差、兴奋性高、易于冲动的未成年人来说，新事物对他们有更大的吸引力，他们接受知识和认识事物的途径不再单一。一方面，可以通过网络、影视、报刊、音像制品等多种渠道获得。在这些浩如烟海的文化产品中虽不乏优秀成分，却也包含了相当一部分不良文化，容易产生感官或心灵上的负面刺激，一些未成年人出于猎奇心理而深陷其中，他们特有的模仿能力又驱使其效仿其中的情节，这些不良文化制品成了滋生违法犯罪的土壤。

（五）预防犯罪存在薄弱环节

青少年违法犯罪预防工作措施落实方面还存在一些薄弱环节。一些地方和部门存在“一手硬，一手软”、“重打击，轻预防”的现象，预防青少年违法犯罪工作浮在表面，措施落实不到基层，长效工作机制尚未形成。

三、预防青少年犯罪的解决途径

（一）重视家教方式，正确引导亲情

家庭是孩子的希望，父母是孩子的天然教师。而大量的事实表明，恶劣的家庭环境和不称职的父母是导致孩子犯罪的直接原因，具体表现为一是家长过分溺爱，一味娇惯，使子女的欲望和要挟手段不断升级，涉足社会后，便以非法手段在外“捞”钱，以满足自己心理上的“不平衡”；二是有的家庭经济差，平时很少给孩子零花钱，在攀比风趋势下，一些孩子便于去偷、抢；三是父母不和、闹离异、经常吵架，满嘴脏话，在家乱摔东西，给青少年造成心理伤害；四是父母教育方法简单、粗暴、对子女的过错、学习成绩不理想，不是打就是骂，不尊重孩子的人格，在这种“高压|”下使孩子的心理产生偏曲；五是父母的行为不检点，不务正业，经常酗酒、赌博，严重影响孩子世界观的形成；六是父母没有履行好法定监护义务，不关心子女，任其发展，不闻不问。从无数事例说明，家长的素质，直接影响到子女的素质，良好的家庭教育，对预防青少年违法犯罪具有十分重要的作用。因此，必须加强对家长的教育，提高家长的素质，改进家庭教育方式，家长要加强和子女的情感沟通，让孩子感受家庭的温暖和亲情的关爱，驱散阴暗的心理，要创造健康向上的家庭生活环境，给青少年儿童以潜移默化的良性熏陶，引导青少年把课余时间的旺盛精力投入到有益的正当活动中去。

（二）加强法制教育，优化成长环境。

人的发展、智慧的发展是靠他自己与周围环境发生相互作用而慢慢建构起来的。所以优化青少年的周围环境对他的成长起着重要的作用。要建立健全学校、家庭、社会“三结合”教育网络，构筑预防和控制青少年违法犯罪的社会系统工程。 

1、必须优化学校的法制教育氛围。学校要结合实际，以创建“平安校园”活动为载体，扎实抓好学校法制教育工作，学校建立护校队，配备治安管理人员，从而大大增强了自防自治能力，预防案件发生。建设宣传阵地，校园内处处见法，使校园环境更具有激励作用。校内设置名言警句、名人画像、黑板报、专刊、文化橱窗、读报栏，开辟法制教育专栏。 

2、必须优化周边和社会环境。公安、工商、文化、广电等部门要加强对校园周边进行清理整顿，学校附近的游戏厅、网吧等不健康场所，要坚决关闭，其它青少年娱乐场所要从严管理，规范运作，净化社会风气，让青少年远离暴力、远离淫秽，营造一个舒心的学习、生活环境，保障青少年有一个和谐、健康的生存与成长空间。 

（三）关注心理疏导，拓宽教育渠道。除了客观方面，青少年的主观内在因素才是决定因素。青少年正处于身心发育阶段，在生理、心理上尚不完全成熟，但他们往往自以为长大成人，可以和大人们一样生活，常常模仿大人的生活，抽烟、喝酒、打牌、谈恋爱，等等，以此证明自己已经成人。社会经验少，缺乏对事物的判断能力和鉴别能力，尤其在心理和情绪上变化复杂，极不稳定，精力旺盛，天性好动，但理性认识薄弱，逞强好胜，偏激任性，生理上早熟，心理上滞后，极易造成心理上，感情上逆反。当面对生活中遇到的种种问题，实际上他们极其渴望得到理解、得到答案，渴望有归属感，此时，在学校和家庭这两个重要的沟通管道被堵住后，他们不知如何来应对，便只有向社会、向同龄人倾诉心声，而社会上的某些人正是利用了这一心理，诱使他们加入小团体甚至黑社会性质组织，让他们从学校中的“边缘化群体”蜕变为社会上的“边缘化少年”， 形成了许多错误的价值观，表现为混乱，颠倒的“是非观”、贪婪的’幸福观’、称王称霸的“英雄观”、低级庸俗的“趣味观”等等，从而一步一步滑向犯罪的深渊。 因此，必须加强对未成年人的心理疏导，拓宽社会教育渠道，实现全方位的社会大家庭式的教育格局。

（四）细化法律条规，增强操作系数。我国处于经济转型社会当中，不利于青少年成长的因素增多，而传统的教育管理模式又很难收到实际效果。更重要的是我国目前预防未成年人违法犯罪的措施不力，防范不足，缺乏能够有效预防和控制青少年违法犯罪的法律体系。完善立法是预防青少年违法犯罪的根本途径。因此，建议有关部门要在进一步完善立法的基础上，制定切实可行的防范措施，使预防青少年违法犯罪工作真正做到有法可依。 

    总之，青少年犯罪预防是一项社会系统工程，社会各部门都应积极参与，并根据转型时期的社会实际，不断探索青少年犯罪预防的新思路、新办法，促进青少年健康成长，为构建社会主义和谐社会做出贡献。
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