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医疗事故与法律责任

近年来，伴随着经济的繁荣，医疗卫生行业也逐渐发展起来，但是由于医疗卫生行业的高风险性，医疗事故时有发生。鉴于医疗事故纠纷处理的复杂性和一些不确定的因素的存在，致使我国法学界对医疗事故损害赔偿的法律责任的认识还存在着一定的争议。

一、医疗事故的概念

医疗事故是指医疗单位从事其目的事业，即实施诊断、治疗、护理等行为时因过错造成的对患者的损害。过错行为指医疗单位的医务人员因故意或过失没有按照医学规定对患者进行谨慎的诊断、治疗和护理的行为。

二、.医疗事故的法律责任

正确认定医疗事故民事责任的法律性质，对于正确处理医患关系，解决医患纠纷具有重要的现实意义。笔者认为，从法律适用的角度来看，医疗事故损害赔偿责任是一种侵权责任，而且是一种特殊的侵权责任。

首先，医疗事故是医疗单位及其医务人员在医疗活动中因过错行为导致患者生命健康权遭受损害的事故，这正体现了医疗事故损害赔偿的最基本的归责原则为过错责任原则。但根据我国《合同法》的原则规定，违约责任的归责原则是无过错责任原则。

其次，医疗单位因过错行为侵害了患者的生命健康权，使患者的人身健康遭受损害，这种医疗事故赔偿行为实际上是民事侵权行为。而且在《最高人民法院关于民事诉讼证据的若干规定》中也规定了因医疗过错行为引起的侵权诉讼，由医疗单位承担其医疗过错行为与患者的人身损害之间有无因果关系的举证责任，即举证责任倒置原则，这与笔者认为的医疗事故损害赔偿的归责原则为过错推定责任原则相符。

最后，医疗事故损害赔偿中有精神抚慰金的赔偿，而我国立法和实践中不承认违约责任可以包含精神损害赔偿，只承认侵权责任中可以有精神损害赔偿。

综上所述，笔者认为医疗事故民事法律责任的性质为侵权责任，适用侵权责任更有利于保护患者的合法权益、更有利于建设我国的社会主义医疗机构体系以及促进我国社会主义的现代化建设。

三、医疗事故侵权赔偿责任的免责事由

与其他侵权责任一样，医疗事故赔偿责任也可以在一定的条件下免除。由于医疗活动和医疗事故的特殊性，医疗事故责任的免除事由与一般的侵权责任免除事由并不相同。下列事由为免责事由：

（一）紧急情况下为抢救垂危患者生命而采取紧急医学措施造成不良后果。在抢救垂危病患的生命时，采取紧急医学措施，有可能造成不良后果，在这种情况下造成的不良后果，不认为是医疗事故，不承担赔偿责任。

（二）在医疗活动中由于患者病情异常或者患者体质特殊而发生医疗意外。医疗意外有两个主要特征。一是医务人员或医疗单位对损害结果的发生，没有主观上的过失，通常是由于患者病情特殊或者病员体质特殊引起的。二是损害后果的发生属于医疗单位或医务人员难以防范的。具备这两个特征造成的医疗损害后果，构成医疗意外，不承担赔偿责任。

（三）在现有医学科学技术条件下，发生无法预料或者不能防范的不良后果。这种情况实际上也是一种医疗意外。发生意外的原因，就是医疗科学技术条件的限制。在现有医学科学技术条件下，对所发生的不良医疗后果无法预料，或者已经预料到了但是没有办法进行防范。在这种情况下，造成的不良后果，不构成医疗事故，医疗机构不承担民事责任。
   （四）无过错输血感染造成不良后果。在输血中造成感染，如果医疗机构有过错，则为医疗事故。医疗机构没有过错而造成的输血感染，引起不良后果，不属于医疗事故，不承担赔偿责任。
    （五）因患方原因延误诊疗导致不良后果。医疗人员对病员诊疗护理，必须得到病员及其家属的配合。在诊疗护理过程中，如果是由于病员及其家属的原因延误治疗，出现人身损害后果，说明受害病员一方在主观上有过错。按照过错责任原则，如果损害后果完全是由于病员及其家属延误治疗造成的，就证明对损害的发生，医疗机构没有过错，则医疗单位不承担赔偿责任。如果病员及其家属不配合治疗是构成损害事故的原因之一，医护人员也具有医疗过失时，构成混合过错，应依过错程度由双方分担责任。
    （六）因不可抗力造成不良后果。不可抗力可能使医疗单位在正常的医疗活动中造成患者的损害，但因其直接原因是不可抗力，不是医疗过失所致，因而应当免责。
    四、我国医疗事故损害赔偿责任制度的完善
（1） 医疗事故损害赔偿责任在立法方面的完善

 以最大程度地维护医患双方的利益同时促进医学发展、医患和谐和社会稳定为目标，首先应从立法上进行完善。《侵权责任法》的法律规定有了一定的进步，更好的保护了医患双方的利益，但是就其问题应进行如下完善。

1、 建立第三方鉴定机构

其鉴定要保持中立，不偏袒医患任何一方，改 变目前医学会与医疗单位之间的“兄弟关系、父子关系”。在避免医学会专家对医疗单位方面的偏袒上，来提高医学会鉴定的公信力，而且在医学鉴定专家库中增加司法人士的参与，并允许其旁听，通过增加透明度以提高鉴定结果的公信力，避免患者由于不相信鉴定的公正性而重复鉴定造成劳民伤财的后果

2、在实践中应实行一次鉴定制度

若医患因医疗事故的鉴定结论而引起争议则可通过要求医学会的鉴定人出庭质证、鉴定机构补充鉴定或者重新鉴定等方式解决，在造成结论严重差异的时候，双方当事人亦可聘请专家证人对鉴定结论在审判时进行相互之间的质证。同时，对医学会的隶属关系管辖权限进行规定，可以避免多头鉴定、重复鉴定，造成医患之间无法给付的现象。

3、 学会的鉴定应增加异地鉴定的程序

让医生和患者选择他们信得过的医学会来进行鉴定，若医患之间因鉴定地点产生争议时，卫生行政部门和人民法院也可以酌情移交、委托非当地的医学会进行鉴定，这样能有效地克服地方保护主义，防止鉴定中的腐败现象发生。

4、在划分医疗单位因医疗过错行为产生的责任程度的规定中引入伤参度的原则

医疗事故的鉴定是划分医疗事故赔偿责任的重要凭据，只有做到鉴定程序和内容的规范才能最大程度地保证其结果的公正性，为医疗事故损害赔偿责任的解决提供公正合理令人信服的鉴定结论,既在使医疗单位为其过错行为承担应有的责任的同时，也保护了患者的合法权益。

（二）医疗事故损害赔偿责任在实践方面的完善

医疗事故的发生往往是因为医务人员的过错行为才导致的，所以在实践中应对医务人员的从业资格进行限制，对医疗单位中医务人员的资格进行严格把关，提高医生的准入门槛。

1、 对医务人员进行严格的专业培训

目前患者病情的多而复杂要求医院进行细致的分科，而且对医生医学技术的提高有很大的挑战性，对今后选取的医务人员可采取专题讲座、集中培训、工作交流以及实际操作等方法进行有针对性的培训，来提高他们的医学专业技术水平，并通过严格的考试制度来确定他们是否符合医生应具备的知识水平。

2、 培养医务人员的责任心 

医生的责任心是通过患者对医生存在的一种依赖心理而使医生对其病情进行有必要的治疗的一种义务责任。目前医疗单位因医疗事故引起的纠纷很大一部分都是由于医务人员缺乏责任心引起的。在医学科技水平越来越进步的今天，医生的责任心的高低与社会道德的高下密切相关，不可否认，在市场经济的浪潮中，当代医生是迷失的一代。他们在寻求医疗单位的经济利益与医生医德之间寻求着平衡，“粗线条”地忙碌着„„但是，医务人员既然选择了医生这个服务行业，就应当有所奉献，有所牺牲。在习惯性地给患者治病的时候，要多想想治病不是根本，重要的是治人。

 综上所述，医疗事故民事责任实质上是一种侵权赔偿责任。对医疗事故侵权赔偿责任的归责原则，我国法律规定的是过错责任原则，且对医疗事故侵权纠纷的因果关系和过错存在实行举证责任倒置，即由医疗机构承担医疗行为过程中没有过失和医疗行为与损害后果之间没有因果关系的举证责任。能够证明自己的行为与损害事实之间没有因果关系，自己在主观上没有过错的，医疗机构不承担侵权赔偿责任。医疗机构不能证明的，就应当承担侵权赔偿责任。但符合免责事由条件的，医疗机构不承担赔偿责任。
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