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青少年犯罪研究

在我国，青少年犯罪是一个令人头疼的问题，也是一个非常普遍的问题。而且随着社会的发展，青少年犯罪率越来越高，犯罪手段越来越高明，对社会的危害非常大。为了能够减少青少年犯罪，我们应该对青少年犯罪进行分析，了解他们犯罪的原因，找出预防青少年犯罪的对策，为社会做出贡献。

1、 青少年犯罪的概述与现状

1、青少年犯罪概述

青少年犯罪（juvenile delinquency),青少年这个概念在犯罪学中一般是指已满14周岁而不满25周岁的人。这个概念包含“青年”和“少年”两个年龄段的人群，横跨了未成年人和成年人两个年龄区域。
青少年犯罪是指青少年触犯治安管理的违法行为和违反道德规范的不良行为，对社会和他人造成了损害行为。

2、青少年犯罪现状

青少年犯罪已是我国各界非常关注的问题，因为在我国青少年犯罪现象越来越多，呈现逐年增长的趋势。

1）犯罪数量增多

近年来，我国青少年犯罪数量仍在增长，虽然相较早些年增长速度有所缓解，但仍然是一个非常严峻的问题。据统计我国青少年犯罪总数占到了全国刑事犯罪总数的70%以上，其中13岁以下的数目最多，占到青少年犯罪数量的70%，这是一笔相当大的数目，是社会不容小觑的问题，随着犯罪数量的增多，社会的稳定性也受到严重的危害。

2）青少年犯罪趋向低龄化

青少年犯罪的数量不仅仅在增长，其犯罪人员的年龄逐渐在趋向低龄化，越来越多的小孩子走向了犯罪的道路。根据调查显示：
在2009年接受调查的未成年犯中，14岁占12%；15岁占25.6%；16岁占36.6%。而在2010年接受调查的未成年犯中，16岁为最多(35.44%),其次为15岁(27.65%)，14岁(14.36%)，两次调查结果类似，文化程度初中以下接近80%。

根据以上数据显示，我们可以知道，青少年犯罪的年龄在逐渐变小，14岁以下的小孩犯罪率越来越高，这让社会不得不为他们感到痛惜。

3）犯罪动机模糊

    据调查，很多青少年犯罪都没有什么太大的动机，甚至有些则是糊里糊涂就犯罪了。他们对犯罪的认识并不清楚，有些青少年犯罪甚至他们都觉得自己不是在犯罪，只是一时冲动做出的后果。有些小孩则是说跟着同伴出去玩，别人这么做自己觉得好玩也就做，有些则是因为一些小吵小闹而致使对方受到严重伤害。

4）犯罪种类增多、手段残忍

    在许多青少年犯罪案例中我们可以总结出，青少年犯罪手段越来越残忍，犯罪种类越来越多，青少年犯罪的种类一般分为：抢劫、偷窃、打架斗殴、杀人、强奸、纵火、涉毒等等。他们在犯罪过程中呈现的犯罪手段极其残忍，而且犯罪后毫无悔意。
2010年抽样调查发现:逃学旷课、与不良少年来往、夜不归宿、吸烟喝酒、打架斗殴等不良行为的发生率在受访者中逾60%以上,而离家出走、看黄色录像、浏览色情网站、赌博、敲诈勒索的发生率也达到40%以上。
二、论述青少年犯罪的原因

青少年犯罪的引发原因有很多种，他们很多都是因为在家庭、学校或者社会上影响造成。

1、家庭

家庭是青少年的港湾，他们从来都觉得家庭是自己最好的避难所，如果家庭出现了问题，那他们的生活也就存在着缺陷，没有意义。随着我国离婚率的增多，许多未成年人都是在单亲家庭长大或者后来组合的家庭长大，这对他们的心理造成很大的影响，因为家庭的变故让许多未成年人都遭受同龄人的嘲笑。也有些父母对孩子的关怀不够，在家里从来不关心未成年人的生活和学习，如果学习不好就批评，如果做事出错就要受罚，这让青少年心理产生了一种恐怖。据调查我们得知，有近41%的未成年犯恨过父亲或母亲，因为他们让未成年犯的成长过程充满了痛苦。
2、学校

学校是未成年人的第二个家，他们有很大一部时间都是在学校度过，所以学校的环境对他们的影响也是非常大的。许多学生因为学习成绩不好，经常被老师责罚，学校老师不喜欢，同学冷淡，家长不高兴让他们觉得自己很孤独，觉得自己没有人喜欢，所以他们宁愿选择放弃学业去社会上流浪。据调查36名青少年罪犯在校时绝大多数是成绩差的学生，多数有学业失败的经历，57.1%的人成绩中下或者根本跟不上，50.3%表示很少或从未受过老师的表扬。因为老师的不喜欢让青少年感觉到很受伤，很自卑。可想而知，青少年犯罪学校也有非常大的责任。

3、社会

    复杂的社会环境是造成未成年人犯罪的最大原因，未成年人对社会的认识太浅，他们不知道社会是如此的复杂，很多人表面是上看是兄弟姐妹，对你相当好，但实际上是在算计着你如何帮他们做事情。很多未成年人因为辍学后经常出入网吧，与社会上的一些小混混接触，就很容易学坏的，还有一些就是因为途经上学的路上被小混混强迫带坏的。

三、提出预防青少年犯罪的对策

1、加强家长的思想教育工作

作为父母应该体谅孩子和关爱孩子，对于孩子的生活，家长应该特别关心，不应该不闻不问，对于孩子的学习，父母也应该给予理解并帮助他们学习。让他们体会到家庭的温暖，不论是单亲家庭，父母都不应该将自己的怨气加在小孩的身上，应该好好教育孩子。

2、学校加强管理工作

学校应该加强学校安全工作管理，防止外来社会人员进入到学校对学生进行搔扰，另外学校应该对教师进行素质提升，让教师公平对待每一个学生，对于学习有困难的学生，学校应该组织学习小组帮助他们学习，对于学习困难生，应该适时的鼓励他们，对于他们的小小进步也应该大方的表扬，这样才能够让学生有自信学习，不至于让学生辍学。学校能够在学校安心的上学，自然就会远离犯罪。

3、加强法制教育

法制教育是减少青少年犯罪的途径之一，因为许多青少年都不知道自己的行为是犯罪，对于犯罪的概念他们了解的太少。因为很多青少年都是初中文化以下的学历，他们学习到的法律知识实在是有限，所以法制部门应该加强社会上的法制宣传，不论是成年人还是未成年人，都应该进行教育，让更多的人更深的了解法律，知道什么样的行为是犯法的。例如：有些青少年因为在网吧看到一些色情信息，就很想体验一下，因此青少年强奸罪犯也就出现了。他们不知道强奸就是在犯罪，没有犯罪前的意识。

4、相关部门加强社会安全管理

社会的混乱是导致青少年走上犯罪的最大原因，因为社会上有太多的不法份子想通过青少年来帮他们犯罪，如，涉毒、斗殴，抢劫，偷窃等等犯罪，很多都是因为社会上的不法份子诱导或者逼迫青少年进行的。所以法制部门应该加强社会安全的管理，加大对社会上不法份子的打击力度，从而减少青少年犯罪的源头。

    四、总结    

青少年犯罪已是我国极为重大的问题，为了祖国的下一代能够健康的成长，我们应该为铺平道路。将青少年犯罪的原因分析清楚，让青少年都能够自己了解自己犯罪的原因，让他们明白自己的行为是不是在犯罪，文章最后提出了一些相关的减少青少年犯罪的措施，希望能够为社会减少青少年犯罪而做出贡献。
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