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论遗嘱继承中的问题及其法律完善

继承是指自然人死亡后，由法律规定的一定范围内的人或遗嘱指定的人依法取得死者留下的个人合法财产的法律制度。包括法定继承、遗嘱继承、遗赠、遗赠抚养协议，遗嘱继承、遗赠和遗赠抚养协议都是公民在生前依法对自己的个人财产作出处分并于死亡时生效的民事法律行为，他们各有自己独特的法律特征和成立条件。

一、遗嘱继承的概念及形式

（一）遗嘱继承的概念

遗嘱继承又称为指定继承，是指依照被继承人生前所立合法有效遗嘱的指定取得被继承人遗产的一种财产继承制度。

（二）遗嘱继承的形式

1、口头遗嘱

一般而言，口头遗嘱是指遗嘱人在危急情况下所立的遗嘱。但在危急情况解除后，遗嘱人能够用书面或者录音形式立遗嘱的，所立的口头遗嘱无效。由于具有易于被篡改和伪造，以及在遗嘱人死后无法查证等缺点，所以法律对口头遗嘱的条件予以严格规定，即遗嘱人在危急情况下，可以立口头遗嘱，口头遗嘱应当有两个见证人在场见证。
2、书面遗嘱

 书面遗嘱是指遗嘱人在意识清楚、具有完全行为能力的情况下，对自己的财产等内容在死后以文字的形式作安排，它具有法律效力。书面遗嘱生效的重要条件就是立遗嘱人必须是具备完全行为能力的人，不具备完全行为能力或限制行为能力的人所立的书面遗嘱无效。 

二、遗嘱继承成立的条件

（一）遗嘱人是否具有行为能力

如果遗嘱人立遗嘱时无民事行为能力或是限制民事行为能力人，其所立的遗嘱无效。这里应注意“立遗嘱时”的表述，这是确认遗嘱人所立遗嘱是否有效的重要时间条件，即只有遗嘱人在立遗嘱时是无民事行为能力人或是限制民事行为能力人，其所立遗嘱才依法应当认定该遗嘱无效，如果遗嘱人是在立遗嘱后丧失的行为能力，其所立遗嘱的效力则不受影响。

（二）遗嘱人意思表示是否真实

遗嘱必须是遗嘱人的真实意思表示。即必须是遗嘱人独立的真实的意思表示，受胁迫、欺骗所立的遗嘱、伪造的遗嘱、被篡改的遗嘱内容，因其不是遗嘱人的真实意思表示，因此不具有遗嘱法律效力，是无效遗嘱。

（三）遗嘱内容是否合法

遗嘱的内容必须合法，不得违反法律的规定，不得损害国家利益、集体利益和社会公共利益，不得损害他人的利益。如果遗嘱人以遗嘱处分了不属于自己的财产，那么遗嘱的这部份内容无效。同时如果遗嘱没有对缺乏劳动能力又没有生活来源的继承人保留必要的遗产份额的，对应当保留的必要份额的处分无效。

（四）遗嘱形式是否合法

遗嘱的形式应当符合法定的形式要件。遗嘱形式是指遗嘱人处分自己遗产的意思表示方式。我国继承法规定的遗嘱形式有公证遗嘱、自书遗嘱、代书遗嘱、录音遗嘱、口头遗嘱。公证遗嘱是指经过国家公证机关办理了公证的遗嘱；自书遗嘱是指遗嘱人亲自书写的遗嘱，遗嘱人在自书遗嘱上应当注明年月日并亲笔签名；代书遗嘱是指由他人代为书写的遗嘱，一般而言，公民应当自已书写遗嘱，但在生病、不会写字、不想自己书写等各种客观情况下，允许公民立代书遗嘱。代书遗嘱上必须有二名以上的见证人签名见证，且应当由其中一名见证人代书；录音遗嘱是指以录音形式制作的遗嘱，录音遗嘱必须有两名以上的见证人进行见证并将见证内容进行录音；口头遗嘱是指遗嘱人用口述的方式表示其对遗产进行处分的意思的遗嘱形式。按照我国继承法的规定，公民只有在紧急情况下才能立口头遗嘱，且必须有两名以上的见证人在场见证，紧急情况解除后，应当将口头遗嘱内容制作成书面遗嘱，对紧急情况解除后多久应当将口头遗嘱内容制作成书面遗嘱我国继承法暂无规定，这有待于继承法的修改中体现。

3、 完善遗嘱继承的法律规范及对策

（一）加强立法，使遗嘱继承有法可依

1、明确遗嘱继承的先后顺序

明确法定继承人的顺序，符合法律要求，也尊重了被继承人的生前愿望。对继承人顺序的调整表现在两个方面：

（1）将父母列于子女之后，为第二顺序继承人，同时扩大适当分得遗产制度的适用范围，如父母确需维持生活时，可视情况适当分得遗产。目前的相关法律文件和司法实践中规定父母与子女是同一顺序的法定继承人，继承开始时，当死者是子女，孙子女等晚辈直系血亲时，父母亲并不参与继承，但无人赡养的父母应分得适当财产。因此，笔者认为，我国继承法应尊重人们的继承传统和继承习惯。

（2）针对《继承法》第十条存在的立法缺陷，应修正为：“继承开始后，由第一顺序继承人或第二顺序继承人对被继承人尽了主要扶养义务的，得继承。”这里“一般”的含义是：凡第二顺序继承人对被继承人生前未尽过主要扶养义务的，不得继承，这体现了原则性；反之，第二顺序继承人对被继承人生前尽过主要扶养义务的，得同第一顺序继承人共同继承，则体现了灵活性。

2、加强对配偶继承权的保护

在我们身边有许多事例，丈夫因意外而去世，妻子在婆家也就成了彻底的外人，因此，当涉及到遗产继承时，夫家人都会想方设法将死者妻子排斥在外。在前不久《今日说法》播出的“我不告公公、婆婆”的案例中，一位男子在一次事故中不行去世，并获得了60万元的赔偿，然而，在死者妻子全权委托丈夫的哥哥处理包括赔偿款在内的丈夫的一切事情后，死者丈夫的哥哥却将赔偿款直接交给了其父母，没有交由死者的妻子，而死者父母担心其会改嫁，所以将赔偿款一直扣在手中，使得死者配偶未得到任何赔偿。因此，针对这种现状，应该加强对配偶继承权的保护。

3、扩大法定继承人的范围

在缺乏第一、第二继承人的情况下，笔者建议建议将法定继承人的范围扩大到四亲等以内的亲属，即将叔、伯、姑、舅、外甥、侄子女这一些人扩大到法定继承人的范围之内。在现有《继承法》第十条规定的继承人顺序的基础上增加第三顺序，即四亲等内的旁系亲属。 

（二）遗嘱继承制度的立法完善

关于遗嘱的执行，在《继承法》中没有规定，应当予以明确，而遗嘱的执行是实现遗嘱的必要程序。随着遗嘱继承的增多怎么来执行遗嘱是实务当中遇到的一个突出的问题。遗嘱执行人，是指根据遗嘱人生前指定或法律的规定而执行其遗嘱，以实现遗嘱内容的公民或社会组织。鉴于此，笔者认为应建立一个完善的遗嘱执行人制度。

1、 遗嘱执行人的资格

遗嘱执行人的资格是指遗嘱执行人执行遗嘱时应当具备的民事行为能力，同时还应当具有一定的社会生活经验，能独立的管理并按照遗嘱执行遗产的分配。

2、 遗嘱执行人的产生方式。

遗嘱人可以在遗嘱中指定遗嘱执行人，遗嘱人可以指定继承人中一人或数人为遗嘱执行人，或指定继承人以外的其他人为遗嘱执行人，遗嘱没有指定遗嘱执行人的，一般情况下以法定继承人为遗嘱执行人。

⑴遗嘱委托指定遗嘱执行人

遗嘱委托指定遗嘱执行人是指遗嘱人委托他人为其指定遗嘱执行人的民事法律行为。遗嘱人指定他人为其委托遗嘱执行人，他人是否接受，需要法律制度规范，否则遗嘱的执行将处于停顿或无序的状态，从而使遗嘱人的遗产不能有效的执行。

⑵受理法院指定遗嘱执行人

在遗嘱没有直接指定或委托指定的情况下，受理法院可以在法定继承人的范围内指定遗嘱执行人。如果遗嘱继承人均无民事行为能力，受理法院则应指定遗嘱人生前所在单位或者继承开始地的居民委员会或村民委员会为遗嘱执行人，以便于遗嘱的执行。

3、 遗嘱执行人的权利和义务

为了遗嘱执行人在执行其任务时不受外界因素的干扰，从而顺利有效的完成遗嘱处分，法律应当规定遗嘱执行人的权利和义务。除遗嘱中另有特别规定外，遗嘱执行人还应当具有查明遗嘱是否合法真实、清理遗产、管理遗产、诉讼代理、召集全体遗嘱继承人和受遗赠人公开遗嘱内容、按照遗嘱内容将遗产最终转移给遗嘱继承人和受遗赠人、排除各种执行遗嘱的妨碍、请求继承人赔偿因执行遗嘱受到的意外损害等权利和义务：

4、 遗嘱执行人的责任

由于遗嘱执行人一般是无偿服务的，对于由他的过失造成的损害是否负赔偿责任《继承法》也应该有所规定，笔者认为，遗嘱执行人在执行遗嘱当中是无偿的，给他的责任不应该过重，因故意或者重大过失而给继承人、受遗赠人以及其他利害关系人造成损失时承担赔偿责任。但是，遗嘱执行人有偿执行遗嘱的，应对自己的一切过失所造成的损失承担赔偿责任。  

随着社会主义市场经济的日益完善，社会财富的日益积累，人们拥有的个人财产也日益增多，现行继承法关于继承制度的规定已经日显其滞后性和片面性。为了适应变化了的社会经济现状和尊重群众的继承传统和继承习惯，也为了符合国际上的继承惯例，有必要对我国现行的继承制度进行调整和改革，以使其更加规范和先进，从而促进家庭的稳定和社会的文明进步。
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