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浅谈网络营销中网络广告法律问题

随着互联网的飞速发展，网络营销中的网络广告也随着互联网发展而发展。因而，网络营销中网络广告也出现了法律问题。由于网络营销网络广告的性质即交互性很强，可以是广告的发送者又可以是广告的接受者，也因网络营销中的网络广告的主体地位不明确等各种原因，所以在此其中出现很多的法律问题。在这个网络营销网络广告法律还不健全的情况下，在互联网上要遵守在网络上的道德，和网络礼仪外。本文还提出在网络广告上法律问题并给一些见解及解决方法。

一、网络营销中的网络广告存在的法律问题

1、难以确定网络营销中的网络广告的性质

商品经营者或者服务提供者承担费用，通过一定媒介和形式直接或间接地介绍自己所推销的商品或者所提供的服务的商业广告。可见认定某一个信息发布行为是否广告行为，就要看其是否符合广告行为的特征。传统意义上的广告总是以固定的形式、时间或版面发布，广告管理机构以及消费者容易识别。当然，由于互联网络的一些发展飞速的新技术和新特点，在网络营销中网络广告上面出现了很多与传统广告形式不同，但同样也具有介绍或推销商品和服务功能的“广告”，即平常所说的“隐性广告”，这些隐性广告包括BBS中的隐性广告、关键词搜索中的隐性广告、以网络新闻等形式发布的隐性广告等。这些“隐形广告”难以识别、与以往截然不同的广告是否属于广告法调整的范畴，有时难以界定。

2、主体定位不明确的网络营销中的网络广告

传统意义的平面媒体和电子媒体传播的商业广告，他的广告主、广告经营者和广告发布者各自的定位和职责是清晰的，例如一家制衣厂不可能自己经营媒体为本企业的产品发布广告，电脑公司也不可能直接使用传统媒体宣传企业的形象或产品，广告经营者主要是广告公司和一些经营广告的媒体，而且广告的发布者主要是指各种类型的宣传的媒体。但是，网络作为一种传播、宣传的媒介，它与其他的传统媒介最大的不同就在于它的交互性，即其中任何主体既可以是信息的接受者，又可以是信息的发送者，而在目前还没有对网络上信息的发布作全面的资格审查和许可的情况下，这种发布几乎没有什么阻挡的界面。这样，网络就将信息发布的资格条件极大地降低了，无限的扩大了信息发布者的范畴，所以，就出现了广告主、广告经营者和广告发布者身份重合的现象，三者的界限在网络广告中日益模凌两可，从而使我们已无法用现行的法律概念理解它，这就产生了困难。传统的广告主，也就是一般的企业，如今大多数已拥有自己的网站，在介绍自己企业的同时，还发布着大量的产品或服务信息，因此至少在广告主这一层次上，就往往是三重身份都在广告者上了。对广告主、广告经营者、广告发布者的定义及其规制方式显然已不能适应网络广告的现状和发展了。

3、违法广告充斥网络，对网络营销中的网络广告难以监管

在互联网络世界中，人人都可以发布广告信息。由于网络营销中的网络广告本身数量的庞大和法律上的调控力不好，使得要求广告监管部门按照《广告法》对网络广告进行逐一审查已变得不太现实。加之网络公司内部一般没有专门的机构负责广告的承接、设计和发布，没有相应的广告管理制度，因此，对网络广告的管理基本处于无序状态，损害消费者合法权益的违法广告因此层出不穷，且有时更难以识别。

二、网络营销中的违法网络广告表现形式

网络营销中的违法网络广告主要有以下几种表现形式:

1、网络营销中的诱饵广告

网络广告的经营者对实际上不能进行交易的商品作出广告，或者对商品的数量、日期有明显的限制而在广告中不予明示，以此引诱顾客前来购买，并鼓动其购买广告商品之外的商品。

2、网络营销中的虚假广告

网络广告的广告主利用虚假的事实进行广告，来骗取消费者对广告主的产品或服务的信任，从而成为购买其商品或服务的潜在客户。

3、滥用名人肖像的网络营销中网络广告

名人的广告效应是显著的，而一些网站一方面希望扩大自己的影响，以产生丰厚的经济效益，但另一方面又不愿意或无能力提供足够的资金，于是常常不经名人的同意，擅自对其肖像进行加工处理，制作成网页或图片，以扩大自身的对外宣传。

4、网络营销中的网络广告的骚扰问题。

互联网上的广告骚扰，主要是利用滥发电子邮件的形式进行的。随着电子邮件的频繁传递，网络上的垃圾广告邮件也正混进其中，并且日益巨增。对于匿名邮件，收件人无法判断其来源，因而也就无从选择是否拆阅，只有对所有电子邮件逐一打开才能有所就读，这就使用户将大量的时间和金钱浪费在了垃圾信息的处理上。同时，电子邮箱的容量是有限并且是很宝贵的，一旦被铺天盖地的网络广告所塞满，势必影响对其他重要邮件的接受，从而给用户带来损失。

三、解决网络营销中的网络广告法律问题的方法

网络媒体与传统媒体不同的是开方式互动式结构，因此不可能完全生硬的套用传统媒体的管理办法来管理网络广告，而应该采取一些多角度的办法来管理。

1、建立，健全网络广告管理的法律规范体系，并注重法律规范与业界规章相结合

广告的表现形式是寄予多种多样的形式，并没有局限于某一种媒介，而互联网作为一种新的媒介形式已得到绝大多数人的认同，因此，可以认为《广告法》也同样适用于网络广告。但是针对于网络营销的网络广告的特殊性，现有的法律规定已很难满足网络营销的网络广告发展的需求。有很多网络营销网络广告依靠现有的广告法律规定很难得到有效的调整。由于政府目前对网络广告不多加干预等个种各样的因素，应制订专门适用于网络营销的网络广告的新的广告法律规范。才能有针对性地、更准确地管理好网络营销中的网络广告，使之健康发展。对于互联网来说，电子商务的迅速发展，法律不可能预先穷尽规则，这就需要行业规章制度在法律正式出台前的空白时期内起到作用。

2、建立互联网网络交易制度，规范互联网网络监管机构，强调政府管理和行业自律相结合

互联网络上的信息流通和各种交易几乎是在一个完全没有监控的体制下进行，这显然是违法的网络广告得逞的一个重要原因。因此，想要有效防止违法广告的侵害，就必须建立起安全可靠的互联网网络交易制度，做到规则健全、交易有序。而作为网络运作管理的重要环节的ISP，其中自律也十分关键。一方面，ISP自身必须遵守《广告法》和相关法规，抵制不正当竞争和违法广告；另一方面，ISP应当在经营范围内，规制其所托管的主页，一旦发现恶意广告行为时，履行善意管理人的法律义务，法律甚至可以赋予其一定的监管职责。

3、应加强国际协作，实现网络广告的国际保护

随着互联网络网在世界各地不断普及和全球信息化进程的发展，对网络广告的管理已不再是某一国家的内部问题。在这种情况下，各国应加强与世界其他国家的交流与合作，做到互通互助，共同为全球网络广告的发展提供一个良好的环境。最好的办法是，制定一个全球性的保护政策，通过国际公约，依赖国际协作的途径加以解决。

要面对如牛毛多的网络广告，在法制尚不健全、管理尚不规范时，增强消费者的鉴别能力、提高自身防御能力，也是消费者减少受骗上当的可能和避免遭受损害所必需。

四、总结

通过对网络营销中网络广告的法律问题的分析，也提出了些见解及解决方法，面对网络营销中网络广告的法律问题，我们应该遵守现有的法律，遵守在网络上的道德和网络礼仪，不在网上发布虚假网络广告和做一些违发的行为。俗话说得好，“害人之心不可有，防人之心不可无”网络广告也是一样的，我们的接受信息者要高度注意，网络营销中的网络广告所出现的问题，及时分辩出网络广告的问题减少自己的的损失。只要人人都遵守网络的法律和道德那么网络营销中的网络广告越来越规范，让我们在互联网上这个平台上网络营销网络广告越来越好。
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