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关于湛江市家庭稳定性的调查

婚姻是社会的细胞，家庭是社会稳固的基础。为建立湛江市文明、稳定、和睦的婚姻家庭关系，考虑到夫妻之间特殊的亲情关系与伦理性调整的特点、保护婚姻当事人合法权益的需要，并将法律调整的强制性与民事调整的任意性以及道德调整的广泛性有机结合，人们一直在寻求一种运用民法的一般原理处理婚姻危机的侵权纠纷。“男主外，女主内”的家庭模式出现新挑战。在调查中，80%的人认为在决定家庭的教育任务和承担孩子的教育任务都是以夫妻双方共同参与为主体，认为家庭主妇在家庭中的作用是料理家务，相夫教子，，但涉及到承担主要的家务劳动活动时，明显的回答是以妻子为主，在决定家庭的对外事务时虽然有一小部分表示以丈夫为主，但也大部分人则认为妻子的参与意见很起作用。

望子女成龙是家庭主妇的最大愿望。在调查的家庭主妇中，家庭主妇表现出了对家庭事务有决定权的愿望；对维系夫妻间感情的愿望；参自己要求就业的愿望；对自我作好自我保健的愿望，在众多愿望中，望子女成才成了被调查人的一个最大的愿望

一、湛江市家庭不稳定因素的原因分析

新时代湛江市人们思想观念的解放，在经济允许条件下的今天，人们主体意识和维权意识日益强化，湛江市经济的建立不反使家庭财富增加，而且也使得夫妻之间的财产关系出现了一些与以往任何时期不同：第一，家庭经济的发达使得夫妻经济上有了相对的独立性，夫妻双方收入的差距由大变小，收入由少变多，可以使夫或妻个人的娱乐、休闭和消费活动有了更强的自主性和自由性。第二，夫妻独立经济能力的提高使得夫妻个人财产的保护意识增强，婚前财产公证以及婚后的财产约定的现象越发普遍。第三，市场经济的发展和入世的契机，使湛江市妇女面临着新的机遇与挑战。唤醒湛江市广大妇女的自觉、自知、自卫和自醒意识，不仅要从各方面消除实现男女平等过程中的消极因素，更要适时、适度、不间断地宣传平等的思想，真正使妇女从法律上的平等步入实际生活平等。
夫妻有互相忠实的义务，夫妻有各自使用自己姓名的权利，夫妻双方都有参加生产、工作、学习和社会活动的自由、夫妻双方有平等的婚姻住所决定权，夫妻双方都有实行计划生育的义务，夫妻之间有相互扶养的权利和义务等，这些权利与义务是调整夫妻关系基本的法律准则。但这些只对夫妻关系的调整做出原则性的规定，而没有在法律上明确夫妻的特定身份权利，也没有涉及因夫妻这一特殊身份关系所产生的特殊权利义务。

传统的意识思维、时代的进步与个体要求独立及自由空间的加大，在缺乏明确的法律的保护与约束下，便造就更多的夫妻家庭庭生活矛盾，增加了家庭的不稳定性。

二、妻间侵权责任的要建立解决的问题

    明确夫妻配偶身份关系，确定配偶权及由配偶权派生出身份权的范围是非常重要和必要的。现行法律有关夫妻间侵权行为法律责任体系欠缺的根本原因在于没有明确夫妻间的配偶权，因此，立法者必须正视夫妻人身关系的特殊，在立法中明确规定配偶权的内容以及由此而派生出来的身份权，为惩罚配偶权行为和救济受害人创造前提条件。

协调法律与道德对配偶关系的调整，确立配偶侵权的法律责任和例外性条款。法律确立配偶间侵权的法律责任，是依法治国和法律平等、公平原则的必然，是婚姻内部配偶间独立平等人格权的强制保障；它体现着公法对私法的渗透，是当事人选择法律途径保护合法权益的椐本保证。法律与道德之间并不存在实质性的冲突，二者都是通过规范或确立某种原则观念的方法维护社会秩序和正义。婚姻关系的伦理性要求配偶之间关系的调整具有法律与道德的相互协调性：若过分地依赖道德，容易出现漠视法律、轻视权利的现象；配偶关系中融入了太多的情感因素，若忽视道德的行用，又不利于缔造和谐的婚姻家庭生活氛围和提高婚姻家庭生活质量。因此，法律在制定配偶间侵权责任体系时，应当充分考虑婚姻关系私法的属性，在人侵权行为尚未构成犯罪时，充分考虑当事人的合理请求，适度规定免除加害人民事责任的例外性条款。
确立配偶侵权的责任承担方式。配偶间因婚姻而产生的权利和作为平等主体所享有的权利性决定了侵权责任以民事责任感的承担为主，主要分为：第一，包括加害人停止侵害，赔礼道歉，人民法院依据职权强制对加害人训诫等在内的责任方式。第二，赔偿损失，加害人以独立的个人财产受害人进行物质和精神损害在内的赔偿。第三，受害人向人民法院提出，在双方感情确已破裂、调解无效时人民法院依法解除婚姻关系。
采纳夫妻共同财产的强制终止制度。对于发生在夫妻双方实行法定婚姻共同财产有制的情况下，夫妻双方如果发生侵权行为、双方又无离婚的意思表示，但又需要依法由一方对他方进行损害赔偿，首先应载定终止现行的财产关系，改而实行分别财产制并对共财产实行分割，然后做出并执行赔偿判决。
三、建立湛江市夫妻间侵权责任体系，维护家庭稳定

建立夫妻之间侵权责任，既是婚姻关系中法定义务的内在要求，又是保护婚姻当事人合法权益的需要。构建夫妻巡权责任体系，救济平等关系中弱势一方，不仅具有显著的社会现实行用，而且有助于法律体系的完全善。有利于增强法律关系主体意识和法律责任感。

在湛江市家庭生活中，多数女性为了抚育子女、照顾家庭往往放弃了要求与丈夫平等地享有“参加生产、工作、学习和社会活动的自由”，转而由丈夫去充分享有这些权利。这种权利的放弃或过渡，固然有经济因素的作用，但不可忽视的是仍然有广大的女性尚未完全从夫妻关系中依附地位的传统意识制约中走出来，“嫁夫从夫”、“为家庭牺牲等”夫权意识旧观念仍然挥之不去，因此，在法律中，常常出现“男女平等”的字样，“男女平等”法律语义的存在就暗含着男女不平等的社会现实的存在。一方面，在婚姻关系中权利宣誓性、道德性权利色彩过于浓重，这对于湛江市广大深受传统道德教育的妇女来说等到于加重其受道德约束的力度，保护她们的独立主体意识和平等意识无异于纸上谈兵；另一方面，婚姻法中关于夫妻间的平等权利遭到犯罪的危害时，法律的救济作用才能发挥。法律界的一条公理是没有救济就没有权利，但救济能否在尚未构成犯罪时就发挥作用，能否将违法民事行为用民事的方式解决，形成民事的惩罚和救济措施。

在婚姻关系尚未破裂，当事人只想以民事惩罚措施教育侵权人，使其更加注重合法婚姻存在的意义，更加明确承担法律义务的强制性和严肃性之时，建立夫妻间侵权责任体系既可弥补法律规范之空白，护妇女合法权益、维护日益觉醒的依法维权意识、维护稳定及和睦婚姻家庭生活、在共同体内部稳固婚姻家庭的积极有效途径。有利于健全救济机制，维护公平，效益原则

人在本质上都是趋利弊害的，如果能够在社会管理者所规定的条件下，从事法律所要求的行为，不从事法律所禁止的行为，他就可发获得更大的个人利益和满足，那么，在多数情况下，他就会按照法律的要求去做。人人知法守法而使社会减少违法犯罪就可以将社会管理成本降到最低；在各方均不违法而又有利益损失的情况下，法律必须通过责任和权利的不同配置，牺牲某些社会关系主体的个人利益，从而达到维护社会整体之间权利的最终保护；民事权利的自治性在于它是可以由当事人任意放弃或当权利受到侵害时主张维护的，当权利主体要求保护权利时，法律强制性的优势显而易见，道德调整的软性化无法满足当事人的需求。为有效地阻止夫妻间侵权行为的发生，除加强道德宣传外，加强法律强制的制约机制必不可少。以群众性活动为载体，倡导先进家庭生活理念。时代要求现代女性对经营婚姻、教育矛女、建设家庭的重视，她们也热切的期望社会有关部门，特别是湛江市妇联组织在这方面可以给她们更多的指导和实际的帮助。共同营造一个温馨、富裕、幸福的家。
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