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浅谈网络侵权

你今天被“人肉”了吗？

是受害者还是炒作者？近年来朱秀就是个代表，一个口声自己要做韩寒的情人，一个又说发布的是自己的照片，这个名字让我们熟记。所谓假朱秀的照片诉诸于法律要求赔偿、要求道歉，那个年月又一次轰动了。然而不同的法院不同的判决，确是相同的法律规定。这网络侵权高发年月，我们如何维护自己的权利不受侵害呢？你是否似曾想过：今天被“人肉”了吗？

互联网的发展对社会关系的重新调整和社会行为的变化产生了广泛影响，为人与人之间的交流开拓了一个广阔而贴近的平台。但与此同时，人民也受到来自网上形形色色不同的侵害。对于各种网络侵权行为，虽然部分问题可以通过类推适用传统侵权行为法的规定加以解决，但更多的问题现有法律根本未涉及。因此，“网络”这一与人们日益紧密相关甚至不可或缺的事物已对现行的法律制度和伦理道德提出了严峻的挑战。

一、网络侵权的含义及其特点

所谓网络侵权是指：计算机互联网用户和网络服务提供者通过互联网侵害国家、集体或他人的民事权益而应承担相应民事责任的行为。网络侵权行为与传统侵权行为在本质上是相同的，即行为人由十过错侵害他人的则产和人身权利，依法应当承担民事责任的行为，以及依法律特别规定应当承担民事责仟的其他致人损害行为。

1、侵权行为实施简单易行。由于网络是一个开放性的、巨大的虚拟空间，多数情况下在网络空间中从事任何活动是不需要与现实中的真实身份相关联的，而行为人无需具各高深的计算机理论知识和操作技能，往往就能在任何时间、任何地点实施侵权、欺诈行为。

2、侵权主体复杂隐密。网络侵权行为责任主体要包括始作俑者、传播者、网络服务商和搜索引擎。前两类是网络用户，后两类属于网络服务提供者。受害者单独起诉某一侵权人，常常出现行为人相互推卸责任、事实难以查清的情况。原告常常把可能的侵权人罗列为被告。
网络世界中，权利人常常难以证明自己的原告身份，人们也难以有效识别网络侵权人，因为网上人们可以自由使用根据自己爱好所起的名字甚至匿名，这就给实践中侵权人的认定带来了技术上的难题。网上侵权行为的后果会在全队界迅速蔓延而权利人却无可奈何。

3、司法管辖难以定位。侵权行为适用被告所在地法或侵权行为地法是各国法院的普遍作法。但是，因特网将全球的计算机及其网络连为一体，构成了一个独特的网络空间，同一侵权行为往往同这个地点相联系，物理位置在网络空间中的意义微乎其微，从而使传统管辖权的基础在网络空间中发生了动摇。因此而对纷繁复杂的网络案件，人们不得不寻找新的管辖依据。

由于公民法律意识和自我权利保护意识淡薄、法制不完善、网络道德体系不规范等，出现了系列网络侵权问题。

二、网络侵权的管辖确定

谈起网络就使我们想到“网络空间”，它是目前国际社会对网络所带来的为人们提供

各种信息的活动场所，对相对独立的信息传播与存储的称谓。在传统的现实在世界的侵权纠纷案件中，某一特定的法院的管辖区域能够通过地理上的界限加以界定。但网络空间是一个开放性的全球性系统，没有明确的边界。要在这样一种性质完全不同的空间中划定界线，这是传统司法管辖权的困境。而某一特定法院对于数字传输的管辖究竟是涉及其全过程或者仅仅涉及其中一个或数个环节，即某一法院到底对网络空间的哪一部分享有管辖权，或者是否对网络空间的全部享有管辖权，也是划定管辖区域需要考虑的问题。侵权行为地的难以确定。网络侵权行为以数字传输为手段，其最大的特性莫过于阶段性和复制性。网络侵权行为不仅涉及多个侵权环节，而且在多个网络设备中发生了相应的影响(存储或复制)，在网络侵权案件中，确定侵权行为发生地、发生时间以及结果地、侵权结果发生时间，是实践中的一个难题。

基于网络侵权的特点，认定侵权行为地即确定侵权行为实施地和侵权结果发生地是认定被告地的突破点。我认为，网络侵权案中被告住所地的认定的确有一定的难度，但这并不表示被告住所地就绝对不能认定，因而已无存在必要。在更多的情沉下，原告在起诉时，会尽力获取被告包括住所地在地的基本信息，所以也不排除原告考虑到便于执行的地域优势而选择被告住所地法院管辖的可能性。即使在传统侵权行为案件的管辖规则中，被告住所地也只是除了侵权行为地以外的一个可供选择的规则，可见，被告住所地管辖原则仍有它生存的土壤，没有必要将它绝对排除。《网络著作权解释》第6条规定：“提供内容服务的网络服务提供者，对著作权人要求其提供侵权行为人在其网络的注册资料以追究行为人的侵权责任，无止当理由拒绝提供的，人民法院应当根据民法通则第一百零六条的规定，追究其相应的侵权责任”。因此，只要权利人提供初步的权利证明，ISP有义务提供有关侵权人的网络注册资料，否则，则视为侵权行为人。
由于ISP或ICP在网络相应的管理机构注册有自己的域名，有着自己管理的域，所以无论在物理空间还是网络空间，ISP或ICP是确定的也是相当稳定的。即使实施侵权行为的计算机终端设备的物理位置不能完全确定，但既然传播或存储该侵权内容的网络服务器一即该ISP或ICP的网络服务器的物理位置是确定的.则提供传播、储存等服务的ISP或ICP的网络服务器也应当视为侵权行为实施地。

三、加大网络侵权行为处罚力度

7月28日，《互联网信息服务管理规定》(以下简称《管理规定》)征求意见稿发布。《管理规定》的出台预示我国政府对互联网的监管将进一步加强，互联网信息服务提供者的行为将进一步被规范化。但是，《管理规定》中1万至3万元的处罚力度明显偏低。每一个违规行为给互联网公司带来的利益都不是小数目，而对着区区3万元的最高罚款额，不排除很多企业会一犯再犯。《管理规定》征求意见稿的发布，不能不让人想起曾经喧嚣一时的3Q大战。2010年，腾讯与360公司在互联网业务中产生纠纷，影响了用户的正常业务使用，引起用户不满，造成了恶劣的社会影响。工信部责令这两家公司停止相攻击，并公开向社会道歉，妥善做好用户善后处理事宜。《管理规定》的很多条文上，都可以清晰地看到3Q大战中需要规范的企业行为的影子。例如，《管理规定》第五条规定，互联网信息服务提供者不得侵犯其他互联网信息服务提供者合法权益，包括：捏造、散布虚假事实，或者低毁;恶意不兼容；干扰或者影响用户终端上其他互联网信息服务提供者提供的服务或者相关产品的运行，或者修改对方的服务或者相关产品参数。”《管理规定》第六条规定，“对互联网信息服务提供者提供的服务或者相关产品进行评测，应当客观公正。”这些规定明确说明，在没有充分证据的情况下，不得擅自捏造虚假事实，低毁他人，不公正地对他人软件和服务进行评价。某些互联网企业习惯于操控第三方发出有利于自己的声音，或者通过操纵用户评价和投票结果来抹黑竞争对手产品，这些行为不久后都将受到《管理规定》的规范和约束。另外，《管理规定》中还包括“未经用户同意，互联网信息服务提供者不得收集法律和行政法规允许之外的用户个人信息，并且应当妥善保管用户个人信息，不得随意将其提供给第三方”等内容。

我认为，对于网络侵权以及“人肉搜索”根据侵权后果严重程度，在追究民事赔偿责任之外应上升到刑事责任上。重典治乱象在以往大多数针对网络侵权的案件中，基本都以民事纠纷立案，以经济赔偿而告终。尽管也出现过如“番茄花园案”等追究刑事责任的案例，但相对而言仅为少数。应专门针对侵权刑事认定的内容作出明确规范，对于缓解网络侵权泛滥的现状或有积极意义。一些刑事判罚的案例，主要是个人的侵权，其实危害更大的是企业侵权。对于上了规模的互联网公司来说，法院判决其赔偿几十万或是几百万，对他们来说是九牛一毛，几乎可以忽略不计。

从诉讼层面来看，民事诉讼遵循“谁主张谁举证”的原则，由于网络举证的难度非常大，网络侵权民事诉讼的操作难度不小。与民事案件不同，刑事案件一般是由国家司法机关立案侦查，其调查取证权利非常大，降低了权利人调查取证的难度，更加有利于权利的维护。

从执行层面上看，民事诉讼仅仅涉及民事法律责任问题，而在刑事案件中，对于直接责任人员或者主管人员，可能被判处刑罚，其震慑力是非常大的。 乱世用重典，在当前网络侵权情况比较严重的情况下，刑事程序有其必要性。

� 《网络侵权初探》，张爱华，《经济管理者》2011年第11期。  


� 《互联网信息服务管理规定征求意见稿发布》 张磊 《中国消费报》2011年8月3日
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