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论诚实信用

党的十一届三中全会之后，我国社会逐步进入了全方位的转型期。随着改革的深入发展，计划经济体制逐渐被现代市场经济体制所替代。人们的自主、竞争、效益意识在不断增强，在给市场经济的发展带来蓬勃发展的生机和活力的同时，也致使一部分人诚信道德的严重缺失。为了维护社会主义市场经济秩序，促进市场健康有序发展，必须对诚信严重缺失的现象、成因加以细致地分析，采取一系列有效的方法加以制约，才能确保实现经济效益与社会效益的双赢。

一、诚实信用的内涵

诚实，是要求人与人交往时说老实话，办老实事，做老实人，即站在辩证唯物主义和历史唯物主义的立场上，坚持实事求是地向别人传递真实信息，不掩盖或歪曲事实真相；信用，即遵守诺言。从诚信的概念演变来看，“诚与信”是两个分别有着不同含义，相对独立的范畴，后来合二为一，因此，它们是一个人的世界观、人生观、价值观、荣辱观的体现，属于人的思想道德体系的范畴。理解诚实、信用的内涵，他们是一种法学范畴，是一种社会契约。公民讲信用，如同履行契约合同，信用至上，才能体现一个人的诚实。它们是我们参加经济领域内的各种活动，进行合作交流必须尊重的无形资产和立身之本。经济交易方式，体现着“本质的、发达的生产关系。”因此，诚实是道德准则，信用是经济规则。

诚实、信用的形成的客观条件和表现形式就市场经济本质来说，人们从事交易活动的主导思想是获得利益，是为谋取更多的财富而竞争。竞争是市场经济正常的生存条件和必然产物，是市场经济中的利益分配机制和准则，它以信息系统和激励系统结合的方式来实现，这种方式是不以人们的意志为转移的。在消费资源尚不充足的情况下，供与求从来不会适应，永远处于一种矛盾和对立的状态，这就必然会导致价格调整的激烈竞争。在竞争中，利润是人们满足致富愿望的唯一追求。并且，对利润的追求已经作为一种核心力量，强烈地激励着人们在市场经济的竞争中，千方百计，运用一切可能运用的手段，赚取更多的货币。在私欲的驱使下，激烈的竞争必然会引发一部分道德意志不坚定的生产者或营销个体，不顾道德规范的约束，为了达到某种目的而采取伪善手段，去欺骗交易对象或合作伙伴。为了获取更多的货币，他们甚至铤而走险，不择手段地造假售假、以次充好、违约毁约、逃税漏税、行骗行贿、收受回扣、盗窃知识产权、逃逸贷款，甚至肆无忌惮地践踏法律去冒死一搏，那些走私贩毒分子就是例证。例如：湛江市在1999年的特大走私案，那些犯罪分子不顾国家的政策法规，蒙骗过关、谋取暴利，最终受到了法律的制裁。

良好的诚信构件是市场经济的需求和衍生结果，市场经济秩序的混乱是诚信道德缺失的表现。在市场经济的交易过程中，交易双方在诚信信息互不明确的情况下，为了加强交易的保障系数，增强相应的防范意识，就不得不在信息搜集、信息考证、事前谈判、事后监督等方面投入大量的人力和财力，以提高交易的成功率。这不仅使交易难度和交易费用在不同程度上有所增加，而事后又会因为某一方的诚信度过低，导致追究、索赔，乃至提请上诉和司法仲裁等纠纷的幅度上场。所有这些，不仅会使交易和交易数量受到影响，更会给繁荣市场、扩大交易范围、加快金融流通、发展社会主义市场经济带来极为不利的后果。如果人们的诚信道德意识有所提高，诚实信用的道德文明得到普及，那么人们在进行市场交易的过程中，就会放松心态，省去过去种种的防范与戒备，减少很多不必要的人力、财力的浪费，使交易费用大幅度下降，成交费和交易率大幅度上升，从而加快人与人之间的交流速度，确保人与人之间的信任程度，保持人与人之间的基本美好素质，使市场经济更加顺畅，更加和谐。

而诚实信用的运作机制却不尽相同，建立机制与维护机制不同。诚信作为一种道德人格是自律和他律的统一，因此，培养和完善诚实道德，需要从自律和他律，亦即从道德修养和道德教育在诚信道德素质方面进行自觉自我约束和自我修养，抵制和反对那些只重自我利益而无视社会和他人利益的腐败的人生观，但是，培养诚信道德从法理上看，对人的内心世界给予充分的自由，从实践上看，在诚信行为上稽查出一个人是否有诚实的心，讲信用的道德。因此，无论从理论或实践上，诚信建设都只能是“德治”，不能“法治”。

因此，诚实信用无论在概念内涵、历史形式、表现形式、建立与维护机制，还在各种表现上，都有各自的潜在之处，要不同而论。

诚实信用二者的表现形式也不尽相同。诚实作为一种道德要求，其基本表现形式是：内诚于心，外化于人，言必诚，行必信，不能言而无信。因此，诚信其有如下三个不同层次的要求：（1）在思想层面要内诚于心，这是诚信道德的最高形式。也就是说，从内在要求看，应当有一种恭敬、尊重、诚实信仰、忠诚信奉的心理和道德品质。（2）在行为层面外化于人，体现出一个人的一种道德品质。即诚实守诺，这也是诚信道德的基本要求。诚信又是道德修养方法和能力，要求内在的品质外化为一种能力，即是童叟无欺、不妄不伪、言行符。（3）在价值层面，人们遵守承诺的基础上自觉地取信于义，真诚负责，这是诚信道德的最终归结。也就是说，诚信作为一种内心的信仰和外在行为的统一，必须与信义、道义相结合，才能体现为忠于职守的责任心和义务感。

二、诚实、信用缺失所引致的经济效应

市场经济就是诚信经济。一个高效益的市场，必定是一个遵守诚信道德规范的典：一个缺乏基本的诚信道德的市场，只能是一个低效益的市场，必定会无法生存。市场经济是生产者、营销者和消费者共同形成的，具体而言：（一）对于生产者来说，诚实信用是道德的，它不仅是一种经营文化，更是一种无形的资产，它是企业在生产经营中一张无形的：“金质名片”，它是代表着企业在产品质量、合理价格、信守合同、售后服务等方面的整体形象。凭着诚实、信用这张“名片”企业才能“双赢”（即赢得消费者信赖和赢得因此获得的优厚的回报）。

反之，缺失了诚实和信用，以次充好，以劣充优，以假充真，甚至像某些尽天良的食品企业那样，将变质的肉灌制食品廉价回收，再作为生产原料加工，势必令消费者望而生厌，闻则切齿。失去消费者，也失去企业的生存之道。（二）对于营销者来说，诚实信用道德在其市场营销活动中的决定性作用就体现得更为直接。是向消费者提供优良品质、价格合理，令顾客称心如意，与消费者同心同德，童叟无欺，以诚实待客，以信用赢客；还是贪图暴利，短斤缺两，欺行霸市，逃税，利用不正当竞争手段欺骗消费者，不诚实，不讲信用。选择了前者，自然会在消费者日久天长的消费实践中，得到消费者的认同与赞赏，从而赢得消费者的信赖与支持，营销活动也日益兴旺；倘若选择了后者，在短时期内也许会收益颇丰，但是，随着消费者在费实践中的一次次失望，一次次恼怒，必然会对生产者、营销者失去信心，将其淘汰出局，虽然选择两种营销手段的态度如此差别，因诚实、信用与欺骗、违诺所造成的利弊如此分明，任何人对此都心知肚明。但是在当前市场经济管理体系还不健全，诚信道德建设仍有缺陷，道德文明形成缓慢的今天，有相当一部分道德观念淡薄的生产者和营销者，在个人利益和公众利益面前，其道德准则都会向私利一方偏移，去选择后者，去做那有昧良心的“一锤子买卖”。如：前段时间某奶粉营销商和生产厂家之间的为牟取暴利而生产、经营不合格不达标奶粉，导致出现“三聚氰胺事件”，严重扰乱经营秩序和损害人民身体健康，给人们生命造成威胁，给经济造成巨大损失。这就是一个惨重的教训。如此，不仅使自身的信誉丧失以致经营失败，也严重影响了社会主义市场经济的正常秩序和健康发展，像这样丧失了诚实信用道德的市场经济个体如果在市场中的比例过大，这个市场能否长久地生存下去，自然是可想而知的。（三）对于消费者来说，这一群体是市场经济中的主宰者，因为倘若没有消费者的消费需求和消费活动，任何一种生产和营销活动都将失去意义。假如消费者群体也能具有诚实、信用的道德观念，具有维护道德文明建设的义务感和责任感，团结一致，对经营者的违规行为加以坚决抵制、拒绝、对市场抱以监督的态度，不要认为诚实信用是营业的事，不对市场的混乱现象抱以隔岸观火的态度，不去附和违规违法行为，那么，在强大的社会舆论攻势的压力下，就会迫使违规者的违规行为有所收敛，那么，诚实待客，信用经营的局面将会出现。由此可见，诚信是金，在经营活动中，无论是经营者、消费者、能否具备高尚的诚信道德道德和自觉遵守诚信道德准则，履行诚信道德义务和责任，是每一个人的基本做人准则，更是市场经济的兴亡之关键所在。

三、提倡诚实、讲信用的双重模式，进一步推进经济发展

要进一步推进精神文明建设，必须更新观念，对诚实、信用的理解不能再停留在传统的道德范畴，要将其作为衡量一个人品质的道德标准。诚信的培养，除了主要依靠道德品质的自律和道德规范的他律之处，还要牢牢抓住经济建设这个中心，推动社会生产力的持续发展，因为“仓廪实则知礼展出，衣食足则知荣辱”。

现代市场经济，是讲信用，提倡诚实道德的经济，更是法制经济，因而需要诚信道德文明的建设和法律法规的健全。失去了诚信原则的规范和法律制约的支持，那些维系市场经济活动的纽带和维护市场经济秩序的合同、定单、契约也变成了纸上谈兵，成为不法活动分子的“空子”，市场活动因此失去了安全保障，市场经济也就无法正常运行。这就迫使我们不仅要寻人们特别是交易的人进行诚实守信、恪守诺言、遵守契约、履行合同、讲求信誉等优良的道德文明的宣传教育，使之在市场经济活动中，或在日常生活中，坚守诚信，讲信用，忠诚老实，求诚实的做人准则；而且更要建立健全的坚实可靠的诚信道德保障制度，以使诚实信用的优良品质之风更吹遍整个经济活动领域。

在市场经济中或日常生活中，诚实信用是一种道德规范，道德规范的确定是依靠人们对高尚行为的敬仰崇尚，法律法规的确定来自人们自身对自身行为的“拘束”。在当今市场经济的激烈竞争中，强烈的私欲影响着人们对其自身的市场经济行为的自律。所以必须依靠一定的法律法规的震摄力来弥补人们自律能力的缺失，才能培养人们自觉的自律的意识，才能更诚实地进行一切的活动，讲信用地遵守双方的承诺。与此同时，由于我国各方面的建设网络系统也正在进行诚信教育，通过新闻媒体、学校、社区、单位、商场等多渠道多形式提高公民的诚信意识。所有这些做法，基本上是围绕着“诚实、信用、遵纪、守法”这一方面开展的，务求营造一个更文明和谐的市场。信用是市场经济发展的基础，是经济生活中对交易者合法交易权益的尊重与维护；而诚实是一个人的品质，是公民应具备和最基本的优秀品质做人准则。两者具有互相地严格制约，相辅相成。具备了这些最基本的道德品质，才能确保一切井然有序地健康地、文明地进行、发展，共同为实现建设中国特色社会主义的宏伟目的。
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