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浅谈看守所在押人员的非正常死亡事件

近年来，从“躲猫猫” 到 “鞋带上吊” 再到 “喝开水死亡”等等看守所在押人员非正常死亡案件接二连三发生，将看守所问题的讨论推至媒体，暴露在公众的视线，更是引发了人们对于看守所执法管理制度的反思。回顾建国60年以来看守所发展历史，看守所过多的强调对在押人员的看管、改造甚至是深挖犯罪、配合惩治犯罪，而人权保障的功能并未得到彰显，难以适应现代法治的要求。而今，我们大力倡导“和谐社会”的建设，那么和谐社会应该是一个尊重和保障人权、以人为本的社会，所有监所职能单位特别是看守所应该进一步更新执法观念，把尊重和保障人权的宪法精神贯彻到监管工作中去，切实保障在押人员的合法权益，促进文明执法、公正执法，营造监所和谐气氛和和谐环境，坚持以人为本，依法、严格、科学、文明管理，扎实做好监所安全工作，杜绝监所内非正常死亡事故的发生，有效防范监所在押人员非正常死亡，保障在押人员合法权益，维护国家和政府形象，维护国家机构的权威。笔者作为一名在职的监管人员，主要从当前看守所的现状、看守所在押人员意外死亡的原因和如何积极预防在押人员非正常死亡事件发生等3个方面浅谈下近来曝光的看守所在押人员非常死亡事件。

1、 当前看守所的现状

看守所是羁押依法被逮捕刑事拘留的人犯的机关，是对犯罪和重大犯罪嫌疑分子临时羁押的场所，被判处有期徒刑一年以下，或者余刑在一年以下，不便送往劳动改造场所执行的罪犯，也可以由看守所监管[1]。从这个定义我们可以看出，看守所属于劳动改造机关的一种， 关押处在侦查、预审、起诉、审判阶段的未决犯和附条件的已决犯。随着我国社会经济的发展，治安形势日益严峻，看守所人满为患，据统计看守所在押的嫌疑人中有 88%是第一次犯罪［2］， 然而，多起频发的看守所死亡事件，暴露出了当前看守所诸多混乱现状。

（一）基础设施严重滞后，更新建设不足

目前，很多地方的看守所设施陈旧，基本上是上世纪六、七十年代修建，硬件跟不上，在押人员的生活、卫生条件低于国家规定的标准。由于犯罪高发，有的看守所人满为患，在押人员睡的是拥挤的大通铺，甚至睡过道或者轮流睡觉。看守所条例明确要求对各类人员分别关押，但很多看守所不具备这些条件，只能粗放地分管分押，甚至存在混押情况。

（二）在押人员数量多，权益保障不足

尽管我国社会主义法制不断完善，但是随着我国社会经济的发展，社会矛盾的突发，治安形势也日益严峻，造成目前看守所内在押人员较多，而在押人员的权益却得不到有效的保障。首先，与律师、在押人员家属见面难。 诉讼权利得不到有效保障。 看守所对外缺乏公开度、透明度。其次，伙食保障不到位。由于部分地方政府对看守所拨款的不到位，使得看守所在押人员的伙食给养费得不到维持，在押人员伙食更是达不到国家规定的标准。进而造成在押人员营养不良、身体虚弱等问题。另外，医疗保障也是看守所在押人员面临的一大问题。相关机构对在押人员医疗保障缺乏重视，没有足够的医疗设备和相关的医护人员，存在看病难的问题。

（三）看守警力缺乏， 硬件设施不足

目前，国内看守所存在警力配置不足，监控系统设备不到位的普遍现象。一些看守所的管理理念原始落后。警力不足导致民警管理不到位，无法有效做到警察直接管理人犯或犯人，因此只要是存在人犯管人犯、犯人管犯人，牢头狱霸就会存在。当前，看守所内关押人数太多，监控系统设备不到位，更是存在监控盲区和死角，无法实现全时段监控录像，致使看守所内牢头狱霸、暴力游戏等得不到有效遏制。

二、看守所在押人员意外死亡的原因
在押人员非正常死亡形式有很多：如畏罪自杀、轻生绝望自杀、被同监人殴打、刑讯逼供、体罚虐待伤害致死等等。而引起在押人员非正常死亡事件的原因，主要有以下几点：

（一）监管人员在思想观念上对在押人员生命健康权利的忽视

监管人员没有时刻把在押人员的合法权益放在心上，轻视不管。如有的监管人员发现严重病情该治疗的在押人员，并没有给予及时有效的治疗或没治疗，而该取保就医的也没有及时向办案单位报告建议取保，推拖不管，贻误治疗时机，造成不应有的伤亡。

（二）监管人员在监管制度的落实上不力

监管人员在监管制度的落实上不力主要体现在四个方面。一是入所检查和安全大检查工作不深入、不细致，导致违禁物品带入并长期滞留在监室。如监室内有鞋带，使实施自缢有了可利用的工具。二是日常管理制度不落实。如看守所监室放风场的大门在放风结束后，应及时关闭，但看守所值班人员有时没有严格执行这一管理制度，忘记关闭放风门。三是管教工作和狱情分析流于形式，以致对在押人员的真实思想不掌握，尤其是重点人员掌控不力。四是对牢头狱霸打击不力，致使监室内存在恃强凌弱，随意殴打，体罚虐待他人的现象。

（三）监所检察监督乏力，缺少有效手段

驻所检察室开展法律监督工作，是否有权查阅看守所档案资料，是否有权要求监管民警如实陈述监管情况，对故意阻碍驻所检察人员开展法律监督工作并造成一定后果的行为人应如何处理等等，现行法律制度均未作出明文规定。监督看守所执法活动的法律制度不健全，决定了驻看守所检察监督工作只能处于“弱监督”的尴尬地位。《看守所条例》第8条也规定了“看守所的监管活动受人民检察院的法律监督”，其后各级人民检察院还制定了许许多多法律监督工作细则，但对属于公安部门管理的看守所均没有约束力。

三、积极预防在押人员非正常死亡事件的发生

     如何杜绝“躲猫猫”之类的在押人员非正常死亡事件再度发生，已成为公安机关当前的重大课题之一。笔者认为应从观念、制度和机制上多角度、全方位的来预防和纠正在押人员非正常死亡现象。
（一）以人为本，增强人权意识

《看守所条例》第4条规定：“坚持依法管理，严格管理，科学管理和文明管理，保障人犯的合法权益。”保障在押人员合法权益，保证他们的生存权，是体现人权的必然要求。虽然在押人员都是犯罪嫌疑人员，但他们也是人，有尊严并且享有法律赋予的合法权利。所以对他们既要严格监管，更要进行人性化的关怀，使他们的人格和人权受到尊重和保障，减少或消除他们的敌对情绪，遵守监规。这就要求我们必须把尊重和保障人权的宪法精神贯彻到监所检察工作的各个方面。

   （二）坚持打击牢头狱霸

牢头狱霸一直都是监管安全工作的“毒瘤”，是危害其他在押人员人身安全的最大隐患之一。这就要求我们所有的监管人员要从思想上充分认识牢头狱霸的危害性，建立强有力的、实用的、有效的防控体系和打击手段。对监所内拉帮结伙、称王称霸、恃强凌弱、寻衅滋事、侵犯他人合法权益的牢头狱霸行为坚持露头就打，果断处置，严厉打击。

（三）做好重点监管对象防控

做好重点监管对象的防控对于预防和杜绝非正常死亡能起到事半功倍的作用，这就要求驻所检察人员、监管民警要以高度的责任心，做好精细化管理，因人施教，要熟知重点监管对象的基本情况、思想动态、现实表现，进而对其做好思想疏导，缓解其思想压力，防止走向极端甚至自杀死亡事故发生。

（四）督促检查看守所做好监所医疗卫生工作

一是努力改善监所医务室的医疗硬件，配备完善相关医疗设备、药品，以较好的医疗条件保障在押人员生病后“小病不出所，大病不延误”。二是认真落实每日巡查巡诊制度，对患病的在押人员，立即予以治疗，对需要送医院治疗的及时送医院治疗，防止在押人员因救治不及时而死亡在监所。三是探索建立在押人员医疗救治“绿色通道”，积极与就近医院展开合作，通过签订协议，简化流程，确保重危病人能在第一时间得到医院的救治。四是对患病在押人员建立医疗档案，详细记载疾病和治疗情况，对老弱病残在押人员，精心关照，开设病号餐、老年餐等特殊餐饮，科学搭配伙食和营养结构，保证在押人员必要的营养需求。

（五）切实加强驻所检察监督

一是常抓不懈，持之以恒。这就要求在提高思想认识的基础上，通过学习有关监管工作的法律法规，按规定、按要求把保障在押人员合法权益的工作持之以恒，长期坚持下去，并落到实处。二是严格制度，严肃查处。首先，按照法律法规和规章的要求建立相应的、操作性强的制度，如管教民警包监管理制度、收押告知制度、新收押人员过渡管理制度、在押人员受虐报警制度、在押人员体表定期检查制度。用严格的制度，使在押人员的合法权益得到有效的保障。其次，对违反规定以及失职、渎职的，通过发检察建议书或纠正违法通知书，追究有关领导及相关责任人的行政责任；构成犯罪的，依法立案查处。

总之，面对当前社会上出现的称呼越来越古怪的看守所在押人员非正常死亡事件，我们必需牢固树立人权意识、责任意识，严格落实制度规定，坚决打击牢头狱霸现象，切实维护在押人员的合法权益特别是健康权、生命权，坚决预防和杜绝这类事件的再次发生。
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