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关于酒驾入罪争议的法律思考

[摘  要] 随着2011年5月1日《刑法修正案（八）》的生效实施，全国各地因醉酒驾驶而以危险驾驶罪定罪的案件纠纷出现，“醉驾是否一律入罪的争议”，关系到统一司法适用问题，本人认为因“醉酒驾驶”发生的肇事事故与普通正常驾驶发生的肇事事故相比，具有非常明显的主观恶性，对此只有予以区别对待，才能以示加重惩戒。
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一、酒驾入罪概述

1、酒驾的定义

酒驾，顾名思义指的是驾驶员饮酒后在道路上驾驶机动车辆的行为。根据国家质量监督检验检疫局发布的《车辆驾驶人员血液、呼气酒精含量阈值与检验》(GB19522—醉酒驾车的测试  2004)中规定，该规定指出，饮酒驾车即是指车辆驾驶人员血液中的酒精含量大于或者等于20mg/100ml，小于80mg/100ml的驾驶行为。醉酒驾车即是指车辆驾驶人员血液中的酒精含量大于或者等于80mg/100ml的驾驶行为。通俗的讲一般人喝一纸杯啤酒，100毫升血液中酒精含量即可达到20毫克；喝一瓶啤酒，100毫升血液中酒精含量即可达到80毫克。 
2、饮酒对驾驶员的危害

饮酒会导致驾驶员触觉能力降低，往往无法正常控制油门、刹车及方向盘；判断能力和操作能力降低，因此，无法正确判断距离、速度；视觉产生障碍，因此不能发现和正确领会交通信号、标志和标线，对处于视野边缘的危险隐患难以发现，易发生事故；心理变态，在酒精的刺激下，人有时会过高地估计自己，对周围人的劝告常不予理睬，往往干出一些力不从心的事；疲劳，饮酒后易困倦，表现为行驶不规律，空间视觉差等疲劳驾驶的行为。

3、我国对酒驾入罪的法律规定

（1）2011年2月25日,十一届全国人大常委会第十九次会议表决通过了《中华人民共和国刑法修正案(八)》，在第一百三十三条规定了“危险驾驶罪”，将醉酒驾车、飙车等严重危害群众利益行为定为刑事犯罪，5月1日起正式实施，醉酒驾驶行为由原来的违法行为变成了犯罪行为，整个性质意义发生了根本的变化，加大了醉酒驾驶的惩罚力度，醉驾入刑再次成为社会关注的焦点。 
（2）行政处罚手段：第十一届全国人民代表大会常务委员会第二十次会议决定对《中华人民共和国道路交通安全法》作如下修改：将第九十一条修改为：“饮酒后驾驶机动车的，处暂扣六个月机动车驾驶证，并处一千元以上二千元以下罚款。因饮酒后驾驶机动车被处罚，再次饮酒后驾驶机动车的，处十日以下拘留，并处一千元以上二千元以下罚款，吊销机动车驾驶证。“醉酒驾驶机动车的，由公安机关交通管理部门约束至酒醒，吊销机动车驾驶证，依法追究刑事责任；五年内不得重新取得机动车驾驶证。“饮酒后驾驶营运机动车的，处十五日拘留，并处五千元罚款，吊销机动车驾驶证，五年内不得重新取得机动车驾驶证。“醉酒驾驶营运机动车的，由公安机关交通管理部门约束至酒醒，吊销机动车驾驶证，依法追究刑事责任；十年内不得重新取得机动车驾驶证，重新取得机动车驾驶证后，不得驾驶营运机动车。“饮酒后或者醉酒驾驶机动车发生重大交通事故，构成犯罪的，依法追究刑事责任，并由公安机关交通管理部门吊销机动车驾驶证，终生不得重新取得机动车驾驶证。”
（3）刑事处罚依据：《中华人民共和国刑法修正案(八)》具体规定为：“在道路上驾驶机动车追逐竞驶，情节恶劣的，或者在道路上醉酒驾驶机动车的，处拘役，并处罚金。”醉酒驾驶的界定标准为：每百毫升血中液的酒精含量高于80(含)毫克。饮酒后驾车的处罚标准为罚款500元，记12分，暂扣驾照3个月，醉酒驾驶的处罚标准为行政拘留15天，罚款1500元，记12分，暂扣驾照6个月。另外，根据最新的刑法修订案，2010年5月1日之后，醉酒驾驶行为将涉嫌“危险驾驶罪”，会被处以拘役和罚金。 
二、酒驾入罪的现状

（1）2011年5月1日起《中华人民共和国刑法修正案(八)》正式实施，5月1日零时起全国各地展开酒后驾驶违法行为的专项清查行动，上海、重庆、成都、深圳等地均查获以身试刑的驾驶员。“酒驾入罪”在正式实施的第一天即以法律的形式正式影响了中国驾驶员的生活。各地被查获的“醉驾入刑第一人”中，不少人对“醉驾入刑”规定表示“不知道”、“不清楚”， 这说明此新规还需要加强相应的法律宣传普及工作。

（2）酒驾入罪存在立法缺陷。在醉酒驾驶行为出现严重危害后的情况下如何进行处罚，刑法修正案未作详尽说明，从现有的刑法体系上看仍然要借助于危害公共安全罪或者交通肇事罪处理；对多次醉驾者缺乏相关的制约机制，这样酒驾入罪的意义就有点打折扣；。

（3）有人担心酒驾入罪可能会导致刑事立案率激增，存在办案难和执行难的问题。执法、司法机关将面临警力不足的尴尬处境，监狱也将人满为患。目前我国的司法资源有限，应对杀人、强奸、抢劫、盗窃等几类高发性案件已不堪重负，查处危险驾驶的执法成本太高，以醉酒驾驶为例，需要人为拦停车辆后测试，在现有的司法资源下这种测试注定只能是抽查式的，且概率非常低。如此一来，酒驾又没被发现的驾驶员将会大肆吹嘘，侥幸心理滋长。
三、处理醉酒入罪的合理化建议

（1）中国的酒文化源远流长，酒驾虽已入罪，但是在国人的餐桌，尤其是宴会桌上酒已经是必不可少的一个元素，从喝酒看工作、酒品看人品、酒逢知己千杯少等等说法使得每一个参会的成员按捺不住饮酒的冲动。酒驾入罪正式写进我国刑法是一个相对突然的过程，虽然也经过和其他立法一样严格的讨论和投票，但是并不能真正全面的反应出社会各界的真实意见，虽然已经入刑，但是很多人对此新规还是一知半解，并不能理解到酒驾入罪的真正含义。笔者认为想改变这一现状必须经过驾校、监管部门、媒体等多家联手，不断的、深刻的将酒驾的危害性深入贯彻，让喝酒不开车，开车不喝酒的的观念深植于每一位驾驶员，乃至每一位公民的心中，从而使酒后不驾车实现由他律成为自律的转变。

（2）酒驾入罪从立法层面来看，醉酒驾驶行为出现严重危害后仍要借助于危害公共安全罪或者交通肇事罪处理，然而醉酒驾车在交通肇事罪和以危险方法危害公共安全罪两个不同的罪名面前得到了不同的诠释，相似的案情会有不同的处罚结果，笔者认为这与酒驾入罪的初衷是相悖的，立法机关应出台相关法规进行完善；慎用缓刑制度，按照我国刑法的规定，拘役的范围为1至6个月，可以适用缓刑，为防止特权人群滥用特权，笔者认为对于酒驾中的缓刑制度的适用应当设立上级机关核准机制，使每一位醉驾者都得到应有的惩罚；应建立醉驾累犯制度，累犯制度在我国法律体系中由来已久，并且相当成熟，其在司法实践中的成功经验和教训能够为我国构建醉驾累犯制度提供必要的参考和借鉴依据。笔者认为，构建醉驾累犯制度，不仅不会加大诉讼资源的投人，相反会有利于对多次醉驾行为人的打击，从而保障更大范围内的公众的合法权利。
（3）酒驾入罪后在部分地方还存在执法不严现象，执法、司法机关滥用自由裁量权，这可能导致醉酒驾驶行为屡禁不止。最高人民法院负责人曾指出，醉酒驾驶机动车要追究刑事责任，危害社会行为情节显著轻微危害不大的“不认为是犯罪”。什么样的情节是“显著轻微”？什么样的属于“危害不大”？如果没有明确的界定，难免会让社会上的特权人群钻空子。笔者认为酒驾入罪的执法关键在于使每一个醉驾者能受到一视同仁的处罚。酒后驾车的危害性可说是妇孺皆知，醉酒驾车具有主观恶性，故应当严格按照刑法规定进行处罚，方能震慑所有的驾驶员，让其清醒的认识到，饮酒绝对不能驾车。
（4）在酒驾查处的过程中，醉驾者逃避处罚的现象层出不穷且花样繁多，最典型的就是事故发生后迅速逃离现场，待酒精完全挥发后再投案自首，而此时执法机关已无法确定案发时驾驶员是否存在醉驾行为，从而无法对此类人进行责任认定，长此以往醉驾者将争相效仿，将会对法的权威构成挑战。笔者认为，对此类恶意逃避查处的驾车者，归案后，不能只听其一面之词或只看当时的检测数据，应多方取证，形成证据链，以证实其案发时是否有醉驾行为，一旦查实应从严从重处罚。这样虽然在一定时期内会加大执法成本，但是对其他的酒驾逃逸者会起到警示作用，使其认识到逃并不能解决问题，反而会处罚的更重，最终，酒驾逃逸乃至酒驾行为最终会消失匿迹。

四、结语

综上所述，酒驾行为的危害性和危害结果是显而易见的，它对其他交通参与者的人身安全、驾驶员自身的安全和社会财产等均造成了极大的威胁，酒驾入罪是社会法制发展的必然趋势，酒驾入罪的实施不仅是我国推进法制进程的一个里程碑更是群众生活的又一道安全保障；通过法律的规范，刑法的制裁，群众的自觉遵守，消除酒驾者的侥幸心理，营造一个安全、和谐的道路交通环境；同时为更好的执行该条规定，做好相关普法宣传工作是非常必要的，公民要先懂法，后才能守法；而对于侦查监督部门来说，由于醉酒驾驶入罪刑罚较轻，不可能判处徒刑以上刑罚，司法机关应开展立案监督，有效防止侦查部门有案不立，办人情案，否则也只会让该条款形同虚设；笔者相信只有酒驾一律入罪才能从根本上消除酒驾行为，随着酒驾入罪进程的不断推进，我国的交通环境将会越来越好。
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