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论夫妻的忠实义务与隐私权冲突的法律协调

[摘 要] 在当今这个婚姻自由的时代，夫妻的忠实义务越来越受到人们的关注，也在离婚案件中点击率逐渐升高，在这个以法治为主，德育为辅的大前提之下，更多的人愿意运用合法的反方式来维护自己的合法权益，在离婚损害赔偿中涉及配偶隐私权、第三人隐私权等一系列问题,在遇到这些问题是应当咨询专业人士,在采证时可以求助当地有资格采证的机关和个人,使我们的合法权益得到更好的维护,也使我们的法律效应发挥到最大，是损害减少到最低。但在维权过程中一定不要以侵犯他人权利为目的，否则取证活动将认定为不合法。
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在这个以法治为前提的社会，许多人的法律和维权意识逐渐的加强。现如今是一个婚姻自由的时代，许多人为了维护自己婚姻的合法权益选择了运用法律手段来解决自己所遇到的问题。但是在法律意识、维权意识逐渐增强之时，也伴随着法律冲突的问题出现，在权利与义务并存是我们应当如何协调？下面我就现如今典型的夫妻忠实义务与隐私权冲突的法律协调做一下论述：
一.我国法律关系中，权利、义务的相统一性(《中华人民共和国婚姻法》第四条)

明确规定权利与义务的相统一性，也就是说在一定法律关系中，权利的享有者也是义务的承担者。法律关系是法律规范调整社会关系的结果，是法律调整机制的重要环节，它在法律调整机制中执行着“工作沙”和“运动”的职能。

在享受婚姻自由的权利，也要负有夫妻忠实、互相尊重等义务，《中华人民共和国婚姻法》第四条的规定，夫妻应当互相忠实，互相尊重；家庭成员间应当尊老爱幼，互相帮助，维护平等、和睦、文明的婚姻家庭关系。

夫妻的忠实义务，又称配偶性生活排他专属义务，它要求配偶双方互负贞操忠实义务，不为婚外性生活。就义务而言，夫妻忠实义务；就权利而言，夫妻忠实义务可称作夫妻忠实义务请求权，忠实义务男女因结婚成为配偶，具有配偶身份后向右的权利承担的义务。夫妻忠实义务请求权是配偶权的核心内容，属于身份权。

二、在我国离婚案件中“偷拍”、“捉奸”等取证方法的不合法性。
在我国许多离婚案件中涉及有关夫妻忠实义务内容时，证据往往被判定证据来源不合法因为其侵犯他人隐私权的，在此类案件中隐私权包括:配偶隐私权和第三人隐私权，隐私是自然人不愿意他人知悉的个人秘密。隐私权，是自然人保守个人秘密的权利。隐私的范围包括隐私信息、隐私活动、隐私空间。隐私权作为一种独立的具体人格权受到保护是毫无疑问的。且隐私是一种事实，是当事人你愿意公之于众的事实。配偶隐私权是公民享有在婚姻关系中的体现是夫(或妻)不笨哦配偶他方非法获悉和公开，个人生活不受对方非法干涉的一种人格权利。内容“主要包括个人婚姻状况隐私权、夫妻之间各自私生活的隐私权、夫妻共同生活的隐私权、子女及其他家庭成员生活隐私权”。

我国的离婚案件的证据，很多涉及他人隐私，比如“偷拍”其配偶与他人发生性行为的视频作为证据，
“捉奸”找其友人或亲属在其配偶与他人发生性行为时出现，形成所谓的“证人”或是当场拍照，对于第三人的隐私权严重侵犯，通常这些不合法的证据是不予以采用的，也可能造成带伞人的名誉受损，在自己维权的同时侵害他人权利。这样的事实法律所不允许的。

3、 采证难，且谁有采证权。
在有关夫妻忠实义务的离婚案件中，往往都涉及配偶隐私权和第三人隐私权，在采证时给予当事人很大的采证困难，即使采集到了所谓的“证据”，也被法院判定为证据来源不合法或证据不合法。采证难得原因有一下几个方面：

首先，我国的法律规定不得侵犯他人隐私权《侵权责任法》第二条第二款列举的侵权客体包括隐私权；其次在涉及夫妻忠实义务的案件中必然涉及配偶隐私权和第三人隐私权但是我国法律明确规定不得侵犯他人隐私权；然后人的采证往往比较偏激，容易发生过激采证，比如“偷拍”、“捉奸”等过激行为。此类证据一般会被法院判定为证据来源不合法，在庭审过程中起不到实质性的作用。当事人不知如何正确取证；再次，法律对夫妻忠实义务没有明确的界定，在取证界定不明确又易侵犯配偶隐私权、第三人隐私权。在取证过程中遇到很大的困难。最后，私权具有特殊性，其受婚姻关系特性的限制，夫妻双方共同生活，个人信息、生活、私事，是很难加以明确的，这很大程度上受限于婚姻当事人的思想意识。一般的，配偶均予以的隐私，才能顺利成为配偶隐私权的保护范围，如果配偶双方明显不能接受，或有类似生活经历，双反方没有将其作为个人隐私，就难为法律保护，所以配偶间隐私范围比公民隐私范围小。

在不知谁有采证权的情况下，我们可以求助专业律师，指导采证，使我们的证据能为维护我们的合法权益起到它应有的作用，且不侵犯他人隐私权。也可以请求有关机构帮助采证或指导采证。但采证过程中不得侵犯他人权利，不得以公开他人隐私为目的，不得向亲朋好友公开，不能提供给网络、报刊、电视、广播等媒体，否则采证活动将被判定为侵犯他人隐私权。
四、隐私权与配偶权及《婚姻法》第三十二条规定的冲突，即隐私权与夫妻忠实义务的冲突点

（一）  隐私权与《婚姻法》第三十二条的冲突

我国《婚姻法》第三十二条中规定，重婚或有配偶者与他人同居的，经调解无效准予离婚。但我国法律又明确规定不得侵犯他人隐私权，配偶隐私权的范围比一般公民隐私权范围窄，它是基于配偶这一身份产生的，夫妻之间又具有知情权配偶一方有权知晓配偶另一方是否具有婚外性行为或婚外同居等违反夫妻忠实义务的行为，这就引发了隐私权与夫妻忠实义务的冲突点。

（二）隐私权与配偶权的冲突

配偶权的主要内容是忠实请求权、请求扶助权、离婚权等。配偶有忠实请求权但是也有配偶隐私权，这两者之间存在着极大的冲突，要求知情但是又有权不告知。

（三）损害赔偿的取证与第三人隐私的冲突

《婚姻法》第四十六条规定，有配偶者与他人同居导致离婚的，无过错方有权请求损害赔偿，这也就要求我过错方负有举证责任。在很多涉及夫妻忠实义务的离婚案件中，要求举证证明配偶与他人同居，但是法律又不允许侵犯他人隐私权，在举证上给当事人很大的困难，很难维护自己的合法权益，在举证上势必牵扯隐私部分。

婚姻以外第三人不得侵犯他人配偶权益的义务，但不受婚姻约束。因此，第三人享有法律所规定的隐私权，但是一旦在取证势必要侵犯第三人隐私权，第三人又有保护自身隐私的权利，在取证过程中产生更大的冲突。

5、 如何协调夫妻忠实义务与隐私权的冲突点

夫妻忠实义务与隐私权的主要出土点在于，配偶身份权和隐私人格权的冲突法律协调时要衡量各种利益，的轻重，在个人利益与他人利益，个人利益与社会利益的冲突中寻找平衡。

感情只是婚姻生活的一部分，除此以外还有性关系、身份关系、财产关系、家庭关系等，夫妻忠实义务不是调整和规范人主观的感情，而是确定夫妻义务，它不是规范人的思想，而是约束人的行为，如果一方或双方当事人不愿意继续生活可以离婚，法律史不允许通奸、与他人同居、重婚。婚姻是法律承认和保护的男女两性的结合，是具有排他的、特定身份利益，他人对婚姻负有不作为的行为，与他人同居、重婚是对法律保护的配偶身份的一种侵犯，夫妻的忠实义务应当优先婚外性行为隐私，受到法律保护。

但有的观点认为隐私权属于人格权，夫妻忠实义务属于身份权，人格权是独立保护的，隐私权应当优先于夫妻的忠实义务，隐私权的主体是自然人，享有保护自己秘密的权利，隐私权是自然人与生俱来的的权利，与身份无关。夫妻忠实义务不能对抗个体享有的隐私权。

夫妻忠实义务与隐私权冲突的法律协调应从以下几反方面着手：

任何人的隐私都应合乎法律、公共道德、公共秩序，对于违反法律和公序良俗的行为，我们应当揭露和干预，如果行为人的行为侵犯到了他人的合法权益，受害方为维护其权益，在不得已的情况下侵犯了他人隐私权，受害方可因此减轻责任或免除责任。有过错一方违反夫妻的忠实义务，也就侵犯了另一方配偶的身份权，受害方不得以揭露他人隐私的手段，以救济其合法权益，应认定为私力救济，不负侵犯他人隐私的责任。

但受害方的取证手段应当受到一定的限制，取得证据只能用于对过错方追究责任的活动，不能向亲朋好友公开，更不能提供给网络、报刊、电视、广播等媒体，否则其取证活动应当认定为侵犯他人隐私权。

划分权利的过程中应当对各个权利进行衡量，在对其权利充分衡量之后，做出的决定应当是最能体现效益原则的，也是损害最小的。法律及规定了夫妻的忠实义务，又要保护公民的隐私权，对于两者的冲突，应在具体判定时法律工作者需要对案件进行衡量，找出平衡点，把效益发挥到最大，把损害降低到最小。

夫妻的忠实义务，不能约束人们的思想，它只是行为上的一种规范。

隐私权，是每个自然人与生俱来的权利，是独立的人格权，但在其侵犯到他人的婚姻权时，是不受到保护的。

在这个法治的时代，我们应当运用更合法的方式来维护自己的权利，去解决纠纷，但在维权的过程应当避免侵害他人权利，我们的权利得到维护的同时也要加强对自身义务的实现，这样才能更好的构建和谐社会。
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