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离婚时夫妻共同财产的界定与分割

[摘 要] 随着社会经济的发展，生活节奏的加快，闪婚、裸婚的日益发展，离婚已经不是什么新鲜词了，那离婚时夫妻共同财产的界定与分割应如何进行呢？本文主要通过对夫妻共同财产的界定、夫妻共同财产的分割原则、分割方法、及对夫妻共同财产离婚后的追偿进行论述并结合实际案例对夫妻共同财产的界定与分割进行讨论。
[关键词] 夫妻离婚时 共同财产 界定与分割

夫妻共同财产是指夫妻关系存续期间所得的财产。所谓夫妻关系存续期间是指男女登记结婚之日起，到夫妻离婚或配偶一方死亡时为止。

夫妻离婚不仅要解除身份关系，也随之解除相应的财产关系。夫妻离婚时财产关系的解除主要是解决夫妻之间共同财产的界定、分割。所以本文就夫妻共同财产的界定与分割进行论述。

（一）离婚率越来越高的当今社会，我们既要在保障离婚自由、反对轻率离婚的同时，强化离婚救济、实现保护弱者利益的社会正义和法律公平；同时也要理性的解决夫妻共同的分割，随着《婚姻法司法解释三》的出台，又一次引发了公众对婚姻关系中财产关系的热议。
“夫妻携手近半个世纪实属不易，何况还是一对半路夫妻。可是在无锡，有一对已经牵手48年的耄耋老夫妻，却因为一笔71万元的拆迁款，已打了两年的官司。无锡崇安法院审结了这起《<婚姻法>司法解释三》出台后全国首例分割夫妻共同财产案
这起官司还要从2009年说起。现年86岁高龄的宋阿婆与90岁的李大爷是再婚夫妻，婚前各自都有子女，婚后没再生育，他们40多年来都很幸福。两年前，宋阿婆的祖产赶上拆迁，获得了补偿款71万元，因其年事已高行动不便，拆迁的事宋阿婆全托付给了继子李京。拿到钱后，李京便把钱给了李大爷。因为在李京看来，钱给父亲和给母亲都一样。可李京的这一做法却让宋阿婆很是不满，“71万不是笔小数目，我连钱都没看到。”不过，面对宋阿婆的质问，李大爷的回答是，钱交给儿子保管了。思前想后，宋阿婆觉得不妥。于是在2009年，宋阿婆一纸诉状将继子、老伴告上了法庭，要求继子返还拆迁款。在法院的调解下，李京向父亲和继母全额返还钱款，钱在李大爷处保管。

但没过多久，当宋阿婆问李大爷要钱时，李大爷账上却只有44.6万元了。这下宋阿婆更急了：“才几个月你就挥霍了二十几万，这钱我怎么放心让你保管？”但无论宋阿婆怎么说，李大爷都坚持说，“我是一家之主，钱就应该我保管。”宋阿婆无奈向法院起诉要求分割财产，而法官却告诉宋阿婆，在夫妻关系存续期间是不允许分割夫妻共同财产的，宋阿婆“想分家却不离婚”的诉讼请求难以得到法院支持。在法官问及李大爷钱的去向时，李大爷只一个劲称被自己用掉了，却没有任何凭证。“我们感情很好，都是因为这笔钱闹成现在这样。只要她回我身边，这钱我们一起用。”因手术行动不方便的李大爷躺在床上几次表达自己的心声。“在他身边我连佣人都不如，他控制经济大权，脾气不顺时还要对我打骂，为了我以后的生活，我要离婚。”宋阿婆很坚决。最后，法官考虑到两位老人结婚已40多年，有和好的可能，于是判决两人不准离婚。”

多年夫妻应拆迁费闹离婚，那离婚时夫妻共同财产应如何界定呢？又应如何分割夫妻共同财产呢？

（二）夫妻共同财产的界定
1、夫妻共同财产的基础：夫妻共同财产是夫妻关系存续期间所得财产，即合法有效的婚姻关系才存在夫妻共同财产，即恋爱期间、同居关系均不存在夫妻共同财产分割的说法。但婚后夫妻分居期间或离婚诉讼期间应视为婚姻关系存续期间。

2、法定的夫妻共同财产的范围：

依照《婚姻法》第17条及相关司法解释的规定，夫妻共同财产包括：工资、奖金，以及工资、奖金购置的各类动产、不动产；从事经营活动的收益，无论从事承包、租赁、股份、个体等经营活动的是夫妻一方或双方，其生产、经营活动所得的收益均为夫妻共同财产；知识产权的收益，一方或双方在婚姻关系存续期间，因著作权、专利权、商标权、发明权、发现权等知识产权取得的相应经济利益，无论权利人是一方或夫妻双方，其收益均为夫妻共同财产；因继承或赠与所得的财产，无论继承人、受赠人是一方或夫妻双方，其继承和受赠所得的财产均属夫妻共同财产；其他共同所有的财产，包括夫妻一方或双方的债权及其他合法收益，一方以个人财产投资所得的收益，男女双方实际取得或应当取得的住房公积金住房补贴，男女双方实际取得或应当取得的养老保险金、破产安置补偿费。

夫妻双方在婚姻关系存续期间所得的财产，其中“所得”应为财产权利的取得，而非必须对实际财产的取得。例如，王某诉吴某离婚案，王某婚前丧父，继承已经开始，但因发生纠纷未实际取得继承财产，在此期间她与吴某结婚，婚后王某分得遗产。吴某在离婚诉讼中要求平分遗产，人民法院没有支持。因为王某取得的遗产表面上属于“夫妻关系存续期间”，但实际上其财产的权利在婚前已经取得。

3法定的夫妻个人财产的范围：

夫妻个人财产主要有两个部分组成，一部分是根据《婚姻法》第18条所列的内容，另一部分为夫妻之间约定归夫妻个人所有的财产。夫妻个人财产包括：一方所有的婚前财产，包括婚前个人所得的存款以及婚前为结婚购置的用于个人使用的生活用品、普通的生产资料、生活资料；因一方身体受到伤害获得的医疗费、残疾人生活补助费等费用（医疗费、残疾人生活补助费是致害人因其侵权行为而向受害人支付的费用，是用于保障受害人的就医和生活，属于专供一方个人使用的财产）；遗嘱或赠与合同中指明归一方的财产；一方专用的生活用品，即一方因生活、工作、职业等需要由个人使用的衣物、书籍、日常生活用品等物品；其他应当归个人所有的财产，如根据婚姻当事人的财产约定，归夫妻一方所有的那部分财产为夫妻个人财产。

4夫妻约定财产的效力：

依照《婚姻法》第19条规定，约定财产制与法定财产制二者可以同时并用，但前者的效力高于后者的效力，即有约定从约定，无约定或约定无效的从法定。《婚姻法》第19条第2款规定“夫妻对婚姻关系存续期间所得财产以及婚前财产的约定，对双方具有约束力”约定一经生效，夫妻双方即应按照约定的内容享受权利，承担义务。

(三)夫妻共同财产的分割原则、分割方法

1、分割原则：《婚姻法》第39条规定“离婚时，夫妻的共同财产由双方协议处理，协议不成时，由人民法院根据财产的具体情况，照顾子女和女方权益的原则判决”据此，夫妻共同财产的分割应遵循的原则有：

（1）男女平等原则，夫妻对共同财产有平等的所有权，离婚时，任何一方对共同财产都享有平等的分割权利，不因性别差异、收入差别而区别对待。平等分割是指夫妻双方获得财产的机会均等，而不是获得财产的数量的相等。

（2）照顾子女和女方权益的原则。

（3）有利于生产和生活需要的原则，分割夫妻共同财产时，应当注意有利于生产和生活需要，不损害财产的效用和经济价值。

（4）照顾无过错一方的原则：对一方有过错而引起的离婚案件，财产分割时，对于无过错一方，应适当度多分。所谓过错是指一方重婚或与人同居的行为；一方对配偶或其他家庭成员有家庭暴力、虐待或遗弃的行为；一方有赌博、吸毒的恶习等。

（5）不损害国家、集体和他人利益的原则。贪污、受贿、盗窃等非法所得，必须依法追缴；对与他人合伙的财产，应先分清夫妻共有份额，再进行分割，不得借分割夫妻共同财产损害他人利益。

2分割方法：夫妻共同财产的分割方法包括：

（1）实物分割：在不影响财产的作用、价值和特定用途下，对财产进行实物分配，双方各自根据其分割的份额取得相应的财产。

（2）价金分割：即将共有物变卖，双方对变卖所得价金进行分割后各自取得价金。价金分割是在共有物不能分割或分割后有损其作用和价值时使用的分割方法。

（3）价格补偿：即夫妻一方取得共有物，对另一方应得的部分补偿相当的价金。

3特殊财产的分割：

1、“根据《婚姻法司法解释二》第10条规定‘当事人请求返还按照习俗给付彩礼的，查明属于以下情形的，人民法院应得予以支持：双方为办理结婚登记手续的；双方办理结婚登记手续但确未共同生活的；婚前给付并导致给付人生活困难的’据此，在处理离婚时双方因给付彩礼而发生的纠纷时，首先应当查明当地是否有给付彩礼的风俗，如果没有给付彩礼的风俗，婚前给付应当视为赠与。”

2、《2004年司法解释（二）》第22条规定“当事人结婚前，父母为双方购置房屋出资的，该出资应当认定为对自己子女的个人赠与，但父母明确表示赠与双方的除外。当事人结婚后，父母为双方购置房屋出资的，该出资应当认定为对夫妻双方的赠与，但父母明确表示赠与一方的除外”

3、由一方婚前承租，婚后用共同财产购买的房屋，房屋权属证书登记在一方名下的，应当认定为夫妻共同财产。

（四）对夫妻共同财产的追偿：离婚时，一方隐藏、转移、变卖、损毁夫妻共同财产，或伪造债务企图侵占另一方财产的，分割夫妻共同财产时，对隐藏、转移、变卖、损毁夫妻共同财产或伪造债务的一方，可以少分或不分。离婚后，另一方发现有上述行为的，可以向人民法院提起诉讼，请求再次分割夫妻共同财产。其除斥期间为两年。

“离婚的效力是指离婚在法律上所发生的作用和产生的相应效力。离婚作为一种法律行为，使夫妻的人身关系和财产关系归于消灭。夫妻离婚时，除夫妻人身关系的消灭外，还要对夫妻共同财产分割、债务清偿、一方对困难一方的经济帮助以及子女抚养问题作出处理，正确处理这些问题对保护妇女、儿童和当事人的合法权益有重要意义。”
离婚是具有法律效力，应予严肃对待，并理性处理离婚时的各种纠纷，做到遵纪守法，利用法律武器维护自己的合法权益。
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