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浅谈当下死刑废除在我国实行的可行性
[摘 要]死刑的废除是一个重大的法律问题，也是一个重大的社会问题和政治问题，因此一定要在全社会做充分的讨论，死刑是作为惩罚违法刑法的行为即犯罪的一种最有力强制方法，是一个国家法律制裁体系重要组成部分。
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一、死刑在我国的现状

（一）死刑的概念 ：

死刑（Death Penalty）是剥夺犯罪分子生命的刑罚方法，又称生命刑。由于死刑是刑罚体系中诸刑罚方法中最重的一种，因而又称极刑（Great Punishment）。死刑是凭借从肉体上消灭犯罪分子的手段来惩罚犯罪并防卫社会的刑法手段。正因为死刑的严厉性和巨大的威慑作用，历史上各国统治者无不重视死刑的使用，把死刑作为对付危害其统治最严重的犯罪的重要手段。

（二）死刑的适用范围：

根据我国《刑法》第48条规定“死刑只适用于罪行极其严重的犯罪分子”。“ 罪行极其严重的犯罪分子”，是指犯罪的性质极其严重、犯罪的情节极其严重、犯罪人的人身危险性极其严重的统一。

（三）中国目前死刑的构建

中华人民共和国建立初期，在相当长的一段时间内没有刑法典，惩治犯罪主要依靠政策，但也有少数几个单行刑法，如《惩治反革命条例》、《惩治贪污条例》、《妨害国家货币治罪暂行条例》等。与此同时，也开始刑法典的起草工作。经过曲折的历程，易稿38次，终于在1979年7月1日第五届全国人民代表大会第二次会议上通过了《中华人民共和国刑法》（简称1979年刑法典）。该法典自1980年1月1日起施行。这是新中国成立30年第一次颁行刑法典。后来在79刑典法的基础之上，经过全面修订于1997年颁布了《中华人民共和国刑法》（简称1997年刑法典）。

死刑罪名的立法最为直接地反映着一个国家的死刑现状。我国79刑法共用15个条文设置了28种死刑罪名。其中，反革命罪章中的死刑罪名高达15种，占了1/2还强，死刑罪名仅仅涉及危害国家安全、危害公共安全、侵犯公民人身权利、民主权利和贪污犯罪等。应当说，79刑法中死刑罪名的设置是比较适中的。然而79刑法颁布不久，我国立法机关即着手开始对其进行修改和补充，新增了许多死刑罪名，截至97刑法颁布之前，死刑罪名就达到77个之多。

97刑法共用47个条文，设置了68种死刑罪名。其中，危害国家安全罪7个，危害公共安全罪14个，破坏社会主义市场经济秩序罪16个，侵犯公民人身权利、民主权利罪5个，侵犯财产罪2个，妨害社会管理秩序罪8个，害国防利益罪2个，贪污贿赂罪2个，军人违反职责罪12个。通过对97刑法死刑罪名的分析，我们可以发现其具有一下特点：死刑适用的范围广、罪名多，基本上维持了刑法修订前的现状；死刑选择性罪名多、绝对死刑罪名数较大；经济犯罪大量规定死刑；死刑的规定数量与死刑的司法裁量反差较大。

二、药家鑫案例：

1.案情简介：

2010年10月药家鑫驾驶红色雪佛兰小轿车撞上前方同向骑电动车的张妙，，因怕张妙看到其车牌号，便产生杀人灭口之恶念，遂从随身背包中取出一把尖刀，上前对倒地的被害人张妙连捅数刀，致张妙当场死亡。杀人后，被告人药家鑫驾车逃离现场，途中再次将两行人撞伤。

2.案情启示：

药家鑫开车撞倒被害人张妙后，又持刀将张妙杀死，其行为构成故意杀人罪。药家鑫仅因交通肇事将被害人撞倒后，为逃避责任杀人灭口，持尖刀朝被害人胸、腹、背部等处连续捅刺数刀，将被害人当场杀死，其犯罪动机极其卑劣，手段特别残忍，情节特别恶劣，后果特别严重，属罪行极其严重。对如此恶劣的案件，必须有相应的刑罚才能保证法律的公正公平，维护社会的稳定，所以死刑就恰到好处的体现了价值。 

三、废除死刑的历史背景 
（一）废除死刑的提出 

1.废除死刑的起源：

死刑是人类历史上最古老、最严厉的一个刑种，不仅在中国而且在世界历史上也源远流长，经历了一个兴盛、泛滥、失宠、衰落的过程。

在近现代历史的巨变中，由于受到自然法学派理性主义和刑罚人道主义的影响和冲击，死刑存与废的论战已进行了200余年，死刑早在原始社会，就已经出现，当时的“同态复仇”、“血亲复仇”思想对后世影响深远。

中国自夏朝建立奴隶制始，死刑就成为其刑法的主要构成之一，经商周两代死刑制度基本建立。后经封建社会的改造和完善，中国死刑制度大致经历着这样几个阶段：死刑制度由粗略、野蛮到逐渐完善、文明的过程；死刑数目由少到多又由多到少的过程；死刑执行方式经历了从一元发展到多元、多元走向二元的螺旋式上升的发展演变。

2.世界各国对死刑废除的态度 

关于死刑的存与废的问题，在世界范围内已经争论了200多年。自从1764年意大利学者贝卡利亚提出废除死刑的见解以来，人们从尊重生命权和天赋人权的角度，对废除死刑进入了广泛深入的论证。由于死刑有着久远的历史，它既是一个最古老的刑罚方法，又是一个被认为具有最大威慑力的刑罚方法，因此人们对于死刑的存与废，产生了重大的分歧认识，始终没有得出统一的废除死刑的结论。就世界范围的情况来看，欧盟各国事实上已经废除了死刑。

据统计，目前全世界已有１１１个国家在法律上或事实上废除了死刑；自１９９０年起，平均每年有３个国家废除死刑。我国的香港、澳门也已废除死刑。在发达国家中仍执行死刑的，现在仅剩美、日两国。

四、影响死刑废除的因素 

（一）基本国情 
中国幅员辽阔，人口众多，国情特殊，矛盾复杂。要想在中国废除死刑，不可避免的要遇到诸多阻碍因素，其进程着实艰难。首先，传统价值观念转变困难，中国自古以来都是凭借死刑的威慑力来维护社会的稳定，同态复仇的思想根深蒂固。其次，人口众多、问题复杂，虽然犯罪率较低，但是犯罪人数的绝对数较大，如果废除死刑，相应的配套设施还不够完善，相应的新的刑法体系尚未建立。再次，民意反应强烈，老百姓迷信死刑，传统形成的杀人偿命的思想难以转变，对其认为的社会的不公平现象，特别是暴力犯罪不能理性的看待。最后，很多人认为中国经济尚不发达，社会发展呈现多层次性，文明程度尚有待提高，猝然废除死刑将会导致社会混乱。

（二）教育程度 
1.教育背景不一

（1）经济犯罪

经济犯罪一词最早是由英国学者希尔提出的。1872年希尔在英国伦敦进行的预防与抗制犯罪的国际会议上，以“犯罪的资本家”为题作了演讲，在演讲中首次使用了“经济犯罪”一词。顾名思义，是指与经济有关的犯罪，包括贪污、贿赂、玩忽职守、徇私舞弊以及企业内发生的与经济相关的犯罪行为等。

经济犯罪的罪犯因为其犯罪主体的特殊性，其必须处在某一职位才能实施，所以一般经济罪犯都有较高的文化程度。其造成的危害性，涉及的广泛性也特别巨大。
（2）暴力犯罪

暴力犯罪作为全世界最古老、最典型的一种犯罪类型，几乎每天都在世界各地上演。它就像一个无法控制的魔鬼，吞噬了家庭的欢乐、打破了社会的和谐。暴力犯罪不是单独的一个刑法罪名，而是所有以实施暴力行为为其基本手段，侵害他人人身安全或公私财产，应受到刑法惩罚的行为的总称。

2.教育普及不够 
学校是系统化、正规化传递知识、技能和价值标准职能的社会组织，承担着文化传播、社会一体化、个人发展、筛选和发掘个人潜能等重要功能。目前，我国已建立起比较完备的多层次教育体系，国家也颁布了一系列有关教育的法律、法规。所以，总体上说，社会对学校教育的规范已纳入法制轨道，但不可否认在学校教育，特别在初、中级教育环节上，失范现象是存在的。这对于正在接受学校教育的青少年来说，极易使其形成不健康的思想和生活态度。甚至有可能造就成为犯罪的潜在后备队。

3.宣传力度不强

大众传播工具是指多种多样不同的信息传播形式。如报刊、杂志、图书、电视、电影、广播、唱片、电脑软件等等。它具有信息的发送者与接受者之间无任何个人联系，接受面广泛，接受者成份复杂难以确定的特点。

近年来，由于中外文化交流的增多，国内文艺氛围随之活跃而管理相对松懈的矛盾日益突出，形成了国外大量的不健康的文艺作品以及国内自产的不健康的文艺作品充斥文化消费市场的现象，遍布城乡各地的雷射厅、录像厅、个体书摊，大量传播着思想不健康的武打、凶杀、抢劫等书刊和影视作品，甚至有少数地方办的传播工具也参与进来，有的地方只看经济的繁荣，甚至对传播、贩卖色情、黄色刊物等的也放任不管。

五、废除死刑是必然的趋势

（一）死刑的废除是历史发展的必然趋势。

纵观整个人类刑罚的发展史，各国的刑罚都是由苛酷到轻缓，由残酷到人道，这与人类文明的发展是相适应的。就死刑而言，仅它的执行方法就变得越来越文明。而且各国都是越来越少的适用死刑。

（二）死刑的废除是世界的潮流。

目前，世界上已经有三分之二以上的国家和地区在法律上或者在实质上废除了死刑。保留死刑的国家中又有很多国家只对极少的几种犯罪。

（三）随着人们认识水平的提高，大家会发现死刑并不能对严重犯罪产生有效的威慑力，用死刑来减少甚至消灭犯罪，只是人们的一种迷信。
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