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浅析刑诉法修正案第二条之关于保障人权的法律解读

【摘要】2012年第十一届全国人民代表大会第五次会议审议通过刑事诉讼法修正草案，草案中将“尊重和保障人权”写进刑事诉讼法第二条，这将是我国法治进程的又一大进步。我们现在所处的社会正在进入一个“权利时代”。回望过去，“重和保障人权”已经是第九个年头写进我国宪法了，如今，人权的保障也同时写进了我国的刑事诉讼法中。人权问题是是中国法制建设的价值、目标，指引着法治建设的发展趋向，同时，法制建设又为人权保障创造条件和提供强有力的保障。

【关键词】尊重和保障人权 法治社会新秩序的建立 非法证据排除 死刑复核程序 公权力与私权利 

“人权是历史的产物”，人权的内容随着社会的发展而不断的变化与丰富。对人权的保障也是在历史的进步中产生、发展和逐步完善的。2006年我国确立了建设社会主义和谐社会的发展目标，在国际人权法领域继续发挥积极作用，成功当选为联合国人权理事会的理事国；积极促进国际人权公约在国内的实施；将死刑复核权收归最高人民法院；以积极、开放的姿态举办了“尊重个促进人权与建设和谐世界”国际研讨会，并成功举办了首次人权图片展；国内人权研究和人权教育继续呈现走向繁荣和活跃的态势。然而与此同时，在当前社会主义和谐社会的建设中也存在一些与和谐社会之本质要求“以人为本，充分保障人权”相违背的实践行为。

一、“尊重和保障人权”明确地写进《刑事诉讼法》的基本情况

2004年，十届全国人大二次会议通过的宪法修正案，明确了“尊重和保障人权”的宪法原则，从此，尊重和保障人权的价值理念日以彰显，人权保障的法律制度不断完善。2007年，物权法获得通过，该法明确了国家、集体、私人的物权和其他权利人的物权受法律的保护。今年，一向被称为“小宪法”的刑事诉讼法的修改，将“尊重和保障人权”写入总则，从完善刑事诉讼程序的角度将宪法精神落到实处，实现了我国人权保障事业的第三次飞跃。

新的《刑事诉讼法》已于2012年3月14日由第十一届全国人民代表大会第五次会议通过，2013年1月1日起实施。新的刑诉法是是我国刑事理论研究和司法实践的结晶，中间突显颇多亮点，特别是在惩治犯罪与尊重和保障人权的有机统一、动态平衡方面。这将是继“国家尊重和保障人权”写入宪法第三十三条之后，又一次极为重要的“人权入法”。

人权是一个国家最大的面子，一个国家能够把人权维护好，国家就有了荣誉，在国际上才有面子。尊重和保障人权——尊重人权是前提，保障人权是举措。“人权”其实是一个简单的词语，、解释就是人的基本权利，作为一个公民，都应该拥有基本的权利。用茅于轼先生的话解释就是，“所谓人权就是没有特权就是人与人平等”，“人与人平等必然导致自由，因为不自由是有人有特权，可以干涉你的自由不受限制。一旦人与人平等了，每个人都有同样地自由……自由不是为所欲为，而是人人有同样地自由空间。这就是人权。①”

二、法治社会下的保障人权建设

以《宪法》为根本依据，我国制定和完善了一系列保障人权的法律制度，人权保障事业不断法律化、制度化。全面落实依法治国基本方针，加快建设社会主义法治国家，必须坚持以人为本，以人为本是科学发展观的核心，也是社会主义法制建设必须坚持的价值追求和基本精神。全面落实依法治国基本方略，加快社会主义法治建设最根本的变化首先是法律价值的转变和创新，是法律对人的主体性和人权的尊重和保障。依法治国不是依法治民，法治的根本目的是为了人民，法治要求尊重和保障人权，这是法治最核心的价值所在。维护人的人格尊严、尊重和保障人权，促进人的全面发展是全面落实依法治国基本方略，加快建设社会主义法治国家的根本所在。离开了“人权思想”法的其他价值就失去了存在的意义，甚至依法治国更有可能成为“恶法之治。
成熟完善的人权保障法律体系，深切的改变着我国的人权状况，呵护着公民的基本权利。尊重和保障人权是法治建设的核心价值，它贯穿于法治建设的各个环节，也是法治建设的根本目标。随着几十年来的法治建设的飞速发展中国已经找到了一条适合自己国情的促进和发展人权的道路，形成了人权保障的多层次法律体系。

三、尊重和保障人权在《刑诉法修正案》中的体现

（1）据制度中对于排除非法证据的规定

关于证据制度，证据制度是刑事诉讼的基本制度，对于保证案件质量，正确定罪量刑具有关键作用。修正案草案重点完善了非法证据排除制度，强化证人出庭和保护制度。明确规定了非法证据排除的具体标准：采用刑讯逼供等非法手段收集的、犯罪嫌疑人供述和采用暴力、威胁等方法收集的证人证言，应当予以排除。违反法律规定收集物证、书证，可能严重影响司法公正的，应当予以补正或作出合理解释，否则应当予以排除。（修正案草案第十五条、第十八条）

（2）强制措施中的有关程序问题

①、新的刑诉法对五种强制措施都作出了改动。首先是延长了拘传、逮捕措施的使用期限，其次增加了对被诉人的生活保障规定，

②、就取保候审方面，增加了其使用情形，保证人保证义务的规定更加周延，增加规定了取保候审为逮捕前的先行拘留程序。

③、在监视居住上，调整了监视居住在强制措施体系中的地位，明确规定了监视居住的场所和检查监督，增加规定了其执行措施。

④、新的刑诉法修正案在拘留和逮捕上作出了针对性的修改。完善了逮捕的使用条件，增加了拘留、逮捕后立即送往看守所羁押的规定，完善了审查逮捕程序。

（3）辩护制度中保护被告人的合法权益

通过完善辩护制度，进一步保障犯罪嫌疑人，被告人获得辩护的权利。修正案草案扩大了法律援助在刑事诉讼中的适用。

（4）侦查程序中强化监督程序

在强化对侦查活动的监督方面，为保护相关诉讼参与人的合法权利，修正案惨案增加了规定当事人和辩护人、诉讼代理人、利害关系人，对司法机关及其工作人员采取强制措施法定期限届满不予以释放、解除或者变更。（修正案草案第三十九条）

（5）审判程序中对死刑复核程序做出的具体性规定
修改后的刑事诉讼法第239条规定：“最该人民法院复核死刑案件，应当作出核准或不核准的裁定，对于不核准死刑的，可以发回重审或者予以改判。”

（6）在执行过程中增加了社区矫正的规定

（7）在特别程序中，设置附条件不起诉和犯罪记录封存制度

在新修订的刑诉法中，规定对于未成年人涉嫌侵犯人身权利民主权利、侵犯财产、妨害社会管理秩序犯罪，可能判处一年有期徒刑以下刑罚，符合起诉条件，但有悔罪表现的，人民检察院可以作出附条件不起诉的决定。同时，为有利于未成年犯更好的回归社会，还设置了犯罪记录封存制度。此项变革，在一定程度上更为确切的体现了“人本”思想，在一定程度上更好的维护和保障了人权。
四、将“尊重和保障人权”写进《刑事诉讼法》的重大意义

在此次刑诉法修改中，“尊重和保障人权”除了被作为原则写入总则外，在刑诉法的各分则中均有体现，因而具有较强的规范意义。

1、加大了对犯罪嫌疑人、被告人辩护的保障力度。新修改的刑诉法明确规定了犯罪嫌疑人有获得律师辩护的权利，并且还扩大了法律援助的适用范围。与此同时，还完善了律师调查制度，解决了律师在办案中的“阅卷难”、“会见难”、“取证难”的问题。从而在一定程度上对犯罪嫌疑人的辩护将得到最大利益的保护。

2、在发现事实真相与尊重和保障人权质检进行平衡。发现事实真相本是案件的最终目的，但往往会与保障人权发生冲突，本次修改突出人权保障的重要性。设置了“非法证据派出制度”的规定。

3、在公权力面前，私权利得到了很大的保障。公权力直是作为一种强大的权利压制着私权利，以致公民的私权利在一定程度上很难实现，加大对私权利的保障，尊重公民的基本权利，与公权力互抗衡。

4确保了被告人获得公正审判权。新修改的刑诉法从以下几个方面保障了被告人的此项权利：一是明确二审法院开庭审理案件的范围，限制二审法院因事实不清问题发回原审法院重审的次数，确保了被告人能够获得及时审判；二是明确启动再审程序的理由，规定上级法院发回重审时，应当指定原审法院以外的同级人民法院进行审理；三是在死刑复核程序中，应当听取律师的意见；四是设置特别程序，如未成年人犯罪记录封存制度，附条件不起诉制度。

五、在建设和谐社会、法治社会新秩序时对保障人权的展望

尊重和保障人权是社会和谐发展的动力之源，是确保社会公平正义的根本原则，是民主法治社会的基本准则，是实现社会安定有序的基本前提。

立足当代国情，根据国家尊重和保障人权的原则，大力推进改革，坚决破除各种障碍，健全和完善社会主义权利保障机制。建设和谐社会必须坚持以人为本，将尊重和保障人权作为其根本的价值取向。近年来，我国人权理念上的不断更新和发展，在保护人权方面所做的一系列制度安排，为构建社会主义和谐社会和法治社会打造了尊重和保障人权的思想文化和法律基础。

社会主义和谐社会应该是尊重和保障人权的社会，是坚持以人为本的社会。在当今中国，坚持尊重和保障人权，并且将“尊重和保障人权”法律化，坚持以人为本，就是坚持党的全心全意为人民服务的宗旨。

    在建设社会主义法治化进程中，坚持尊重和保障人权为最核心的价值，以人为本，真正做到公平正义。在接下来的建设中，我国的人权保障事业会更上一个台阶。

注释：①，茅于轼：《中国社会深刻危机和最可怕现状》
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