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浅议“钓鱼式执法”

[摘要]近年来,在日益发展的社会进程中，政府执法部门采用常规的检查手段已经难以满足打击行政违法行为、制裁违法行为人的需要,于是采用“钓鱼式执法”的手段越来越受到一此行政执法部门的青睐。从我国行政执法的实际状况来看,在交通、技监等行政机关的行政执法话动中,行政执法机关使用诱惑方法进行执法话动,“钓鱼式”行政执法有不同程度的存在。但是，这种钓鱼执法的方式极其容易损害守法公民的合法利益，怎么解决执法与公民合法权益可能相悖的问题一直是当今执法的一大难题。本文就政府执法部门在执法过程当中出现的“钓鱼式执法”进行了浅析，对其发展过程中产生的原因以及负面影响进行了相关阐述，提出一些建议措施，希望能给执法部门带来相应的参考及积极影响。
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引  言

近年来，随着社会经济的日益发展，如何正确效率的对社会公民进行执法已经成为政府执法部门的一大难题。政府执法部门采用常规的检查手段已经难以满足打击行政违法行为、制裁违法行为人的需要,于是刑事司法中的诱惑侦查手段越来越受到一此行政执法部门的青睐。行政执法机关使用诱惑方法进行执法话动,“钓鱼式”行政执法有不同程度的存在。

   
一、什么是钓鱼式执法

所谓“钓鱼式执法”通俗点就是拿鱼食引诱鱼上钩,就是执法者引诱当事人犯罪或者犯错误，然后当场把当事人抓住，执法者才对当事人执法，其目的是满足自己部门利益的需要。从法理上分析，当事人原本没有违法意图，在执法人员的引诱之下，才从事了违法活动。

二、“钓鱼时执法”产生的原因

（一）利益驱动是导致有的地方或部门“钓鱼式执法”现象的深层次原因

 一些部门的执法工作还没有摆脱利益关联，许多地方变成了维护部门利益，集团利益，个人利益的手段。执法机关借权谋利，执法者与执法活动利益关联。这些部门通过罚款处罚等“钓鱼式执法”方式诱导他人违法，然后从中牟利，执法机关之间互相攀比，通过违法行为来创收。

（2） 现行政府绩效考核体制存在一定的弊端
政府绩效考核以数量化的定量指标为主，过于强调定量指标的增长要求。而忽视了定性的指标的提升。为了完成所谓的指标，就不惜一切代价创指标，有了指标一切就万事大吉，这样的绩效不仅能很好的完成任务额，而且能得到绩效奖励。在当前一些系统，行政处罚跟部门政绩挂钩考核的必然结果，就是使最大化追求罚款成为了执法目的。这样就忽视了经济、效率、效益及公平。忽视了“执法为民”，“以人为本”的准则。

（3） 法律规章制度不健全

“钓鱼式执法”事关政府形象和百姓利益，公众之所以对“钓鱼式执法”类似事件如此关注，正是关心公权力是否能在法制轨道上运行。随着“钓鱼式执法”概念的广泛使用，太多细节和概念需要有关部门在法律的框架内进行完善和规范。相信随着有关部门的整顿以及制定和完善相应的法律法规，那些拿捏着权力的人才不敢这么滥用职权，无中生有，以权谋私。以交通执法为例，我国当前处理非法营运的唯一法律依据是《中华人民共和国道路运输管理条例》，其第六十四条中对违法经营的处罚是：处违法所得2倍以上10倍以下的罚款，或处3万元以上10万元以下的罚款。由此不难看出，法律赋予了行政机关非常大的自由裁量权，第一，从3万元～10万元不等的罚款，而没有全国统一的裁量标准，由于对这个自由裁量权的拿捏不同，导致全国各地执法“五花八门”——同种行为。我国是社会主义的法治国家，在法治的社会里，这样的法律缺陷是不应该存在的。

   三、“钓鱼式执法”的危害性

    （一）侵犯了公民的合法权益
   “钓鱼式执法”的取证手段是违法的，行政执法人员非法取证，知法犯法，为了追求个人，部门，地方的私益或维护某种“威望”而侵犯了公民的合法权益。“钓鱼式执法”的相关部门为了既得利益非法取证，严重有悖于依法行政的宗旨，有悖于党的十五大报告指出：“一切政府机关都必须依法行政，切实保障公民权利”。

    （二）严重损害了法律与政策的权威性


“钓鱼式执法”这种行为至使有的执法人员滥用执法权力、徇私枉法，有的执法人员超期限超范围扣押款物不返还等等，执法的不规范与随意性，严重损害了法律的严肃性与权威性，损害了法律的形象，动摇了人们心中的法治观念和信心。损害了执法部门与执法人员的形象，如果运用不当，将致人犯罪，诱发严重社会问题，政府的公信力、法治的尊严、社会的公德意识也将大打折扣。

    （三）社会道德遭遇了道德滑坡


“钓鱼式执法”这种现象，已经偏离了法治的本义，并以行政公权光明正大的方式，在伤害着一颗颗善良的心，瓦解着社会道德文明的构建。当“钓鱼”成为常态，社会的信任危机也自然会加重，互助友爱的美德将在“钓鱼”中失去生存的土壤。个别执法部门和执法人员怀着极其肮脏的利益目的，用尽手段引诱守法公民“违法”，并把所设之套作为守法公民违法犯罪的证据，不仅破坏了法律的严肃与公正，破坏了社会对法治的信仰，而且严重败坏社会风气，撕裂了社会成员间基本的和谐与互信，使社会公德每况愈下，人们的善良、同情、友爱之心被迫穿上了重重自我保护的盔甲，使那些社会上的弱者再也得不到人们的同情和帮助。今后那些真的生病、临产的路人可能再也得不到帮助。“钓鱼式执法”直接导致了人与人之间的冷漠，使个人在面对需要帮助的搭车人时，不加思索的拒绝，几乎毫无道德可言。

    四、建议措施

    （一）行政执法机关方面
    1、要遏制执法机关借权谋利的现象，最关键的制度保障是通过编制综合财政预算，实现政府税收与非税收入的统筹安排，真正做到执法的经费由财政足额保障，切断一切执法活动与执法者的利益关联，要用科学的方法来平衡国家各区域，各类执法机关的行政经费与工资收入，防止执法机关 之间互相攀比，通过违法行为来创收，同时，还应当建立和完美客观执法，公正执法的标准，既要保证有法必依，执法必严，又要避免过度执法，恶意执法，从责任、法律荣誉等方面对执法者施以严格的激励与约束，而不是通过“收费罚款分成或返还”之类的利益机制去“刺激执法”。认真抓好各项制度的监督落实，对已有制度进行充实和完善，努力建设透明、责任、服务型的政府，在决策过程中积极广泛的吸收公众参与、进行社会听证，及时总结实践中好的经验和做法，明确监督重点，对容易出现问题的关键环节建立健全规章制度，并出台相应的管理办法和实施细则。 

    2、深化行政执法体制改革。行政机关实施行政管理，应当遵循公平、高效、文明的要求。在执法，司法活动中不徇私情、不谋私利，做到严格执法、公正司法，努力提高行政工作效率，高效低解决人民群众普遍关心的问题。文明执法，要求执法机关公平、公正地对待行政相对人和利益相关人，尊重和维护其应有的权力。要坚决纠正执法中态度生硬、举止粗暴的现象，努力强化执法为民的意识，认真履行好自己的法定职责，自觉做好人民的勤务员。加快建立权责明确、行为规范、监督有效、保障有力的行政执法体制。同时建立结构合理、配置科学、程序严密、奖惩分明、制约有效的权力运行机制。
（二）行政执法人员方面
强化行政执法队伍建设，加强对行政执法队伍的教育、管理、监督，增强执法人员的服务意识和纪律观念，行政执法人员应树立法律至上观念、人权保障观念、依法行政观念。强化法律知识学习，加强执法队伍综合素质，提高执法水平,加强道德和思想政治教育。

(三)建立建全监督长效机制

在实际执法中，由于地域不同、个人素质和价值取向不同，导致对法律法规的理解不同，从而产生行政权力的滥用。所以要加强对权力行使的监督，制定完善相关的法律法规作为法律依据，充分发挥新闻媒体的作用，加强信访举报和舆论监督机制。加强对于民众的的法律意识和自我维权意识的教育，提高执法者乱执法的成本，.发挥舆论压力，自觉接受监督，摆脱利益羁绊，同时回归以人为本的理念。严肃查处违法违规行为，从根本上做好权力监督工作，约束滥用权力行为。严格问责，落实执法责任制，健全行政执法机构内部监督制约机制。

五、参考文献：

    1、《干部法律知识读本》，吴爱英.北京法律出版社，2009,9

    2、《法律与社会》，2009年第34期

3、《“钓鱼执法” 的法理辨析》，刘启路.2009,10

4、《行政法与行政诉讼法讲义》，张非.

5、《行政法学》，周佑勇武汉大学出版社.2009.7

6、《法理学》，中国人民大学出版社第3板，2008.1

0
本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

