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政府网站开展政府信息公开工作的思考

[摘 要]《政府信息公开条例》（以下简称《条例》）已于2008年5月1日正式实施。《条例》中明确了政府网站在政府信息公开中的职责和作用。现在各级政府都已开通了自已的门户网站，随着网络的普及和发展，政府网站必将成为各级政府公开信息的重要平台。虽然基于电子政务的政府信息公开在国外已有许多研究，但在我国还处于起步阶段。本文通过文献调研并给合多家政府门户网站开展信息公开的例子，分析我国目前基于政府网站开展信息公开的现状、存在的问题，为进一步促进这一工作的开展提出对策见意。

[关键词] 政府网站 开展 信息公开 互动 

随着网络的发展及普及，网络已深深地影响了人民的工作生活方式。大家已慢慢地习惯于从网络上获取各种信息。基于网络的特点，从网络上获取信息比从传统渠道上获得信息在其内容、形式、方式、速度上都有决对的优势。在网络上发布信息已是大势所趋，2008年5月1日实施的《政府信息公开条例》中明确规定政府信息要通过政府网站来公开，正是顺应了时代的潮流。

    一、通过政府网站开展政府信息公开工作的优势。
    政府网站集数字技术、多媒体处理技术、信息压缩与还原技术、数字库技术、搜索引擎、网络共亨、网络安全等先进技术于一身，相对于传统的信息公开手段有无可比拟的优势。

    1、节约成本

传统的政府信息公开手段包括文件、报纸、黑板、简报、电视、广播等，这些在纸张、人员、交通、邮电等方面的成本都比较高。政府网站是一次性投资一旦建成在其发布信息不会产生产生太多费用，而且信息发布越多相对成本也越低，减少了行政人员的办公费、公文处理费、交通费、信息费、纸张费等可控成本，并保证了信息的准确性和安全性，节省了大量的人力、物力、财力。而对于信息接受者，只要有网络的地方，就可以付小量的费用或者免费查看、收听到自已想要的信息。在政府网站开展政府信息可以有力地促进节约型社会的建设。

    2、公开的内容全面、形式多样。

传统的信息公开手段由于受公开介质的影响，只能公布其特定的内容，而且形式只能以单一的维度展示给读者。政府网站利用数字化储存技术、多媒体处理技术、数据库管理系统、网络传输等先进技术，对政府信息进行有效收集、整合、编目、存储，并且可以对信息以标题、适用对象、发布机构、用途等不同角度进行组织。公众只需进入网站页面就可看到各种信息包括历史信息和最新信息，并且得到的信息是集音、视频于一体的多方面、多维度的立体信息。

3、覆盖面广、获取便利。

任何一种传统的信息公开手段都要受到时间、地域的限制，而政府网站建立在Internet上，没有地域的界限，在其上的信息瞬间传到世界各个角落，世界上的每个人，无论在什么时间都可上互联网看到信息。有些网站还设立有繁体中文和英文版面，大大拓宽了其覆盖面，并利用先进的搜索引擎功能帮助公众快速地查看到自已所需的信息。

4、公众的可参与性。

传统信息公开手段是单向传递的，如报纸、广播等，公众只能被动接受，如果公众有意见或建设，反馈渠道狭窄。而网站上的信息已由单向传播走向多方位、多方向的互动。公众既是信息的接受者，也是信息的反馈者，他们可以筛选自已所需的信息，而不是被动接受，也可以对政府提意见，参与讨论。

    二、我国基于政府网站公开政府信息的现状

从1999年启动政府上网工程以来，经多年努力电子政务系统的基本建设已完成，网上信息量也逐渐丰富，正在从信息发布、信息存储的初级阶段向在线办公、公从可参与讨论的高级应用阶段发展，互联网已成为一个最广泛、最常见的参政议政场所，通过网络这个平台，拉近了政府与群众的距离，老百姓可以直接向政府建言献策、表达诉求。

    (一)目前我国政府网站开展政府信息公开工作的总体情况。

1、关于加强利用电子政务公开政府信息的法规、文件逐步完善。2004年，中共中央办公厅印发的《关于加强信息资源开发利用工作的若于意见》（中办发〔2004〕34号）指出：“加快推进政府信息公开，加快制定政府信息公开条例，编制政府信息公开目录。充分利用政府门户网站、重点新闻网站、报刊、广播、电视等媒体以及档案馆、图书馆、文化馆等场所，为社会公众获取政府信息提供便利”2006年中办发19号文件《2006━2020年国家信息化发展战略》指出：“规范政务基础信息的采集和应用，建设政务信息资源目录体系，推动政府信息公开” ；《关于加强政府网站建设和管理工作的意见》（国办发[2006]104号）指出：“把政府网站真正办成政务公开的重要窗口和建设服务政府、效能政府的重要平台”直到更高级别的在2008年5月1日实施的《条例》，都要求将政府信息公开和政府网站的建设结合起来。这些政策的出台为我国完善基于电子政务的信息公开制度奠定了坚实的基础，积累了丰富的经验。

2、主动公开取得明显进展。实践中各级政府主动将政府网站作为信息公开的第一平台，而且在网上主动公开了一些信息如领导信息、机构职能、办公电话、便民服务、工作动态等。有些政府还成立专门的机构，制定了相应的制度，并定期通报各部门信息公开情况，使信息公开走上了规范化、常态化。

3、大多数网站实现了公众的参与。互联网具有广泛性、多元参与性和交互性等特点。实现了公众的参与才是真正发挥了网络的优势。目前政府网站已成为反映社情民意、加强交流互动的重要平台。据青海省委书记强卫说：“至7月8日，网友在人民网‘地方领导留言板’上给我的留言已达270条。我们经过认真核实，先后对涉及工程质量、下岗职工养老医疗保险、人才引进、劳动就业、教师职称评定、环卫工人工资待遇、贫困学生助学贷款、有关部门乱收费、环境污染、干部作风等60多条留言反映问题进行了调查外理。目前，30条留言反映问题的调查核实和处理落实情况已经向网友作了回复。网友反映的一些问题得到较好的解决，有力地促进了我们的工作。”

（二）信息在网上公开的形式。

1、标题式。

标题式是指在网页上专门设置标题按扭。如中央门户网站上的“政府信息公开专栏”按扭。在政府信息公开专栏里有信息公开目录、指南等政府主动公开的信息，有依申请公开的表格、方法介绍等。

2、 新闻播报式。

    新闻播报式指对发生的最新信息，以新闻播道的形式在网页的醒目位置滚动显示。这一方式是一动态过程，在信息公开方式中非常重要，它最能体现信息的时效性，许多网站都采用了这一方式来公布最新的政府信息。

3、 导航式。

    导航式指对一些专业的静态的信息设立相关导航按扭。如中央门户网站的公文公报栏目下，包括了国务院文件、公报、白皮书、部门地方文件等。这一方式可以方便地引导公众到所需要的栏目，找到所需的信息，如一些收费标准、办证材料等。不同部门，其侧重的专题也不同。

4、 互动式。

    互动式是政府网站的高级应用，它不再以政府为中心，而是以大众为中心。是否通过政府网站和公众的互动形成常态化，体现着政府部门是否善于从新生的信息渠道中把握社会动态，了解民情、民意。中央门户网站的政务互动栏目下设有政策解读、在线访谈、建言议政、意见征集四个小栏目，为各级政府开展公众互动参与做了示范。

三、目前我国通过政府网站公开政府信息存在的问题分析。

1、公开内容少。

有很多政府网站存大着“重建轻管”的现象。建站之初，热热闹闹、大造声势、领导重视、媒体关注，然而没过多久，网站就没人管了，信息还是建站之初的那点信息，长时间不更新。由于信息发布的少，又没有新信息，随着时间的推移大家慢慢对政府网站失去了信心，导致政府网站“无人问津”。

2、缺少统筹规划。

各级政府网站各自为政，按照自已的标准在自已的网站上录入、发布信息，各个网站之间不能实现资源共亨，没有统一的战略规划，建立的电子政务系统模式不统一导致各级政府各个部门相互封闭，浪费了大量的财力和时间。从公开的程度上看，随意性较大，想公开什么，不想公开什么，存在着很大的随意性，公布着一些无关痛痒的信息，而且还存在报喜不报忧的现象。

3、体制不健全。

虽然《条例》把信息公开方式确定为政府公报、政府网站、新闻发布等，在法律层面上确定了政府网站公开信息的地位，但是《条例》还是一些总体性的、概括性的规定，相关实施细则并没有出台。导致相关法律体制的缺失，各级政府自行掌握标准信息公开缺乏规范性。另外照搬《条例》没有可执行性，对《条例》规定的公开范围、内容、一直不好把握。还有监督、审查机制也不健全，各级政府从事信息公开工作的人员大多数为兼职人员，没有对信息发布进行有效的监督、审查，也没有相应的责任追究制度。

4、环境还不成熟。

信息公开不仅对政府，而且对整个社会的环境要求都是很全面的，并不是把信息公开了就完事了。信息公开只是第一步，社会风气、公众的素质建设也很重要，对信息公开后给社会带来的影响，达到的效果，都需要有一个很好的社会环境的支持。

目前政府部门出于对《条例》的硬性要求，已公开了一些信息，但是出于这样那样的考虑，宁愿多公开历史信息、静态信息，公开的信息多数不实用，没有从思想上认识到信息公开的重要性，只是为了完成工作，应付检查。民众的民主意识和权利意识也不到位，使得政府垄断的信息没有来自权利和民主的抵制，因为公众没有意识到自已才是这些信息的真正所有者。

硬件环境也不成熟，电脑网络的使用者大多在城市，在我国的广大农村地区使用电脑的很少，联网的更少，大家获取信息的途径还主要是电视，虽然目前绝大多数农村网线已入村，但是没有电脑，或者有电脑但不知道找什么部门来接网，网络运营商的宣传不到位，造成了极大的资源浪费。

四、为进一步促进我国基于政府网站的信息公开工作的对策见意。
1、加大政府信息公开力度。

根据《条例》规定，各级政府非涉密的信息都属主动公开和依申请公开的范畴，如此浩大的政府信息目前在网上公布的只是它的冰山一角，信息公布的不够全面在一定程度上也阻碍了经济社会的发展。所以应继续加大政府公开力度，不但要公开基本信息、静态信息，还要公开政府运行过程中的关键信息如：财政的收支、政府采购、工程的建设情况等，自觉接受群众监督。为方便群众查看、利用信息，还要对已公开和将要公开的信息进行分类整理，编制群众看懂、认可的信息公开指南、目录。大力发展网上办公、在线办事等，优化办公流程。

2、统筹规划基于电子政府的信息公开。

    首先政府网站建设要与信息公开理念融为一体。政府信息公开不能仅仅依靠在网站上做一个信息公开专栏，列举出所要公开的事项，它要依靠整个电子政务系统。政府网站的建立应与政府信息受理、外理、发布和管理制度相结合，政府网站的建设过程应始终贯穿政府信息公开理念。

其次要权威部门来统筹规划全国各地的政府网站，使用相同或相近的系统和模式，规范信息公开目录，规范信息的标准公开的标准和方法。打破自成体系、相互封闭的运作模式，加强网上互联互通，实现信息共亨。

3、《条例》配套制度的出台。

信息公开中遇到的一些困难有一部分是由于《条例》的配套制度没有出台造成的。应加快完善信息公开的法律体系，规范明确信息公开的范围、内容、标准及监督检查机制。并针对网络信息公开制定严格的保密制度和责任追究制度。使各种制度相互协调、发挥合力确保政府网站信息公开的时效性和信息质量，提高政府网站的信誉，满足公众的需求。

4、建设良好的政府信息公开环境。

首先应加大对我国政府人员的教育、培训工作，要意识到信息公开是建设和谐社会的基本要求，并树立法治观念，对不公开信息和公开的信息有虚、假、错乱的要受到法律的制栽。没有政府人员思想观念的转达变，做好政府信息公开这一工作是不可能的。

其次要对民众树立民主意识，加强对自身权益的保护意识。对社会大力宣传《条例》的精神和内容，使公众了解《条例》，学会运用《条例》，在应用中形成氛围，完善制度。从而达到整个社会能充分运用政府信息资源，促进经济社会又好又快发展局面。

随着信息时代的来临，特别是互联网的应用和普及，做为公共产品的政府信息，利用权威的政府网站来发布已是大势所趋，这也体现了我国政府解放思想、与时俱进的原则，将极大地推动我国和谐社会的建设。目前我国基于政府网站的信息公开工作已全面铺开，尽管还处于起步阶段，还存在着这样那样的问题，还会遇到许多困难，但是这一利国利民的重要的民生工程将会随着时间的前进而不断向前发展，是任何人都阻挡不了的，我们对此充满信心。
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