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20世纪西方宪政的发展及其变革

在古代希腊和罗马，也有所谓“宪法”，即其民众大会可以制定关于国家根本组织的法律，但与普通法律的形式和效力并无差异，散见于单行法律及习惯之中，特别在当时并不存在近代意义上的宪法概念。在中世纪欧洲的文献中，虽然出现过英文中的constitution一词，也并非现在所讲的宪法，而是用以表示对封建主和教会的各种特权以及国家制度的基本原则的确认，通常是普通的法律，但含有组织法的意思。日本则是在明治维新时期，随着西方立宪政治概念的传入，才有相当于欧美宪法概念的出现。因此，近代意义的宪法，首先是由资产阶级搞起来的。正如毛泽东所指出：“讲到宪法，资产阶级是先行的。英国也好，法国也好，美国也好，资产阶级都有过革命的时期，宪法就是他们在那个时候开始搞起的。”

　　近代意义的宪法，是西方国家的资产阶级和工人、农民同封建专制制度长期斗争并战胜了封建统治阶级的结果。首先，为了发展已经在封建社会内部形成的资本主义生产关系，激发出民主政治和制定宪法的要求。欧洲封建社会末期产生的资本主义生产关系，要求冲破封建等级制度、行会制度和封建特权的束缚，使劳动者摆脱人身依附关系，可以自由出卖劳动力，通过自由竞争以发展资本主义经济。反映在政治上，便必然引起资产阶级推翻封建专制统治的革命斗争，即资产阶级革命。资产阶级夺取国家政权后，为保障资本主义经济不继巩革和发展，并在此基础上建立标榜自由、平等、人权的资产阶级民主制度，便需要制定宪法，以维护资产阶级在经济上和政治上的统治地位。其次，为了巩固资产阶级革命的成果，防止封建势力的复辟，也要求制定宪法。由于在斗争中遭受失败的封建势力，总是不甘心自己的失败而千方百计地进行复辟活动。英国在资产阶级革命过程中，从1640年革命开始，直到1688年“光荣革命”，历时近半个世纪之久，方粉碎了封建复辟势力，维护了资产阶级的革命成果。法国自1789年大革命爆发以来，斗争异常激烈，国内的封建复辟势力还与欧洲的封建制国家勾结在一起，组成“反法同盟”，妄图将法国资产阶级革命“绞杀在摇篮里”，经历了革命与反革命、复辟与反复辟和帝制与共和之争，前后长达八十余年。因此，资产阶级为了巩固其统治地位，有必要将其在革命斗争中争得的民主制度化、法律化，并把确认的民主制度的法律，提到特殊崇高的地位。这种法律就成了根本法，即近代意义的宪法。

　　代表新兴资产阶级利益的启蒙思想家，如英国的洛克（1632—1704）、法国的卢梭（1712—1778）和孟德斯鸠（1689—1755）等人所提出的社会契约论、天赋人权论、分权与制衡论、人民主权论等民主、自由的思想理论和主张 ，不仅为资产阶级革命作舆论准备，提供思想武器，尤其是他们的社会契约论和分权与制衡论更奠定了近代宪法的思想基础。

　　社会契约论的代表人物首推洛克和卢梭。他们从古典自然法理论出发，认为根据人们相互间的同意，订立了一种契约，社会即由自然状态过度到国家状态，由此构成其国家起源说 .洛克认为，当人们在订立社会契约的基础上，摆脱了自然状态，进入政治社会，建立了政府以后，便将自己执行自然法和惩罚违反自然法的这部分权利交给了社会，同时也就由立法机关按照社会利益所要求的程度加以处理，但只是为了用来为人们谋福利和保护他们的生命、自由和财产。如果社会或立法机关行使权力超出了“公众福利”的需求，人民就有权进行反抗，这也是人民的一项自然权利。卢梭则强调人们在缔结社会契约时，要在完全平等的基础上自愿联合起来建立国家，所有的人均把自己的全部权利毫无保留地转让给整个社会，而人们也就可以从社会获得同样的权利，通过制定法律，以保护每个人的天赋权利—自由、生命和财产。卢梭在其社会契约论和天赋人权论的基础上，又进一步发展了洛克的人民主权思想，反对洛克所提倡的代议制，认为主权是公意的运用，永远属于人民，是不可转让、不可分割的，从而引伸出建立民主共和国的结论。资产阶级为了动员广大人民参加反对封建专制的斗争，便以“天赋人权”反对“君权神授”，以“民权”反对“君权”，以“法治”反对“人治”，以“平等”反对“特权”，以民权反对专制，由此而提出了“自由、平等、博爱”的口号，并在此基础上提出了建立“法治国”和“民主共和国”的方案。资产阶级夺取政权后，为了巩固其革命成果，维护其统治地位，便把革命斗争中提出来的民主、自由口号和政治主张确立为宪法原则。于是，启蒙思想家所提出的上述思想理论和政治主张，便成为了资产阶级制定宪法的理论根据。

　　分权与制衡论的首创者是英国的洛克。他提倡三权分立是指立法权、行政权（执行权）、同盟权（联合权）三权的分立，而没有司法权的分立。他认为行政权和司法权没有特别的区分；所谓同盟权，从某种意义上说，是和内政相对的外交权力，它通常是和行政权相结合的。他所讲的立法权和行政权，就是分别指的国会和国王。但立法权高于行政权，由民选的国会掌握国家最高权力，行政权与同盟权可由国王行使。由此可见，洛克的分权理论，适应了“光荣革命”后的英国政治形势和资产阶级的需要，其意义在于，为英国资产阶级确立国会的优越地位，健全责任内阁制，建立英国型的松弛的三权分立提供了重要的理论基础。洛克的分权学说被孟德斯鸠所发展。他认为，“持有全权的人往往滥用权力，把这种权力用到极限，这是历史经验中屡见不鲜的”。因此他首先把权力区分为立法、行政、司法三种，然后把各个权力机关在权限上严格地分开，禁止每个担当职务的人兼职。如果这三种权力中任何两权集中在同一个人或同一个机关之中，自由便不复存在，如由同一个人或同一个机关掌握这三种权力，那就一切都完了。他还认为，为了防止权力被滥用，“必须安排好以权力牵制权力”，即“以毒攻毒”，“把许许多多权力结合起来，加以调整、抑制，以便实施。如果要增加其中一个权力的分量，也必须使其他各种权力都得到平衡”。也即在三权分立的基础上，他又提出了“制约和平衡”的理论。孟德斯鸠将其分权与制衡的理论系统阐述后，便超越了时代和地区的限制，传播于西方国家乃至世界各国，产生了很大的影响。法国《人权宣言》第16条明确规定：“凡权利无切实保障，分权未确立的社会，就没有宪法”。洛克和孟德斯鸠的理论与主张，即被资产阶级确认为议会至上、三权分立等宪法原则，以维护整个资产阶级的政治统治。

　　从十七世纪中叶至十八世纪末，是资产阶级革命在欧美几个大国最先取得胜利的时期，因而最早的资产阶级宪法就是在这个时期出现的。其中英国为最先，其后是美国、法国，德国和日本则是在十九世纪才各自制定其宪法。

　　英国是近代宪法的发源地，创造了比较典型的资产阶级立宪制度。英国宪法的特点，首先它是不成文宪法，没有一部完整的宪法典，而是由宪法性文件（确立君主立宪制）、宪法性惯例（确立责任内阁制）及宪法性判例（确立国民权利义务）三部分所组成；其次它属于柔性宪法，没有制定、修改宪法的特别程序，且其效力与普通法律相同；第三它具有典型性。由于英国资产阶级革命的妥协性，保留了国王，但又限制王权，运用洛克的分权理论，形成了“三权分立，国会至上”的宪政模式，资产阶级以其议会上、下两院分别凌驾于最高法院和内阁之上，牢牢控制其统治权。它所确立的议会主权原则、责任内阁制原则及法治原则，对西文国家的宪法　　美国制定了世界上第一部成文宪法。美国自1776年独立战争胜利以来，继施行1781年《邦联和永久联合条例》（通称《邦联条例》）之后，于1787年制定了《美利坚合众国宪法》。其特点在于：首先，规定美国是一个实行联邦制的总统制的共和国，建立了具有美国特色的共和制的宪政制度，在西方国家宪法史上占有十分重要的历史地位；其次，成功地将资产阶级启蒙思想家的立宪主义、民主思想和“三权分立，制约平衡”的学说付诸实施。为完善其宪政制度，确立1803年“马伯里诉麦迪逊”宪法性判例，形成了联邦最高法院的违宪审查制度，从而确立了立法、行政、司法三权鼎立、相互制衡的原则，对西方国家的宪政制度产生了巨大影响；再次，宪法原本并无关于公民基本权利的规定条款，而是由宪法修正案补充规定，在送交各州批准后追加的；第四，它是以宪法修正案和联邦最高法院判例等形式补充和完善的宪法，使之不断获得重大发展。

　　法国近代宪法具有四大特点。首先，法国是宪法的多产国，近代法国共产生了十二部宪法，自1789年至1875年的近90年内，平均约七年更换一部宪法；其次，近代法国宪法不仅更换频繁，而且形式多样，轮廓鲜明，各具特色。它们反映和记载了多种类型的政治体制：君主立宪制、帝制、民主共和制、独裁制等等；议会制也有一院制、三院制和四院制；宪法形式有民定宪法、钦定宪法等，有的体现在一个统一的宪法文件中，有的如1875年宪法则是由零碎的三个宪法性文件所组成；再次，法国奉行三权分立的原则，较之美国更为严格。鉴于封建专制时期法国的司法制度极端腐败，法官狂妄干涉行政，且在大革命中始终站在革命的对立面，资产阶级对其深恶痛绝，故从拿破仑时代开始，设立行政法院专司行政诉讼，以禁止普通法院法官干预行政事务，形成了法国特有的普通法院与行政法院的双轨体系，并影响到大陆法系国家的司法制度；第四，法国近代宪法大多受大革命的影响，不同程度地反映和巩固革命的光辉成果，维护资本主义制度，很多宪法以《人权宣言》为其序言，或者确认《人权宣言》的基本内容。

　　德国经过普鲁士王朝战争获得统一后制定了1871年《德意志帝国宪法》（亦称“俾斯麦宪法”）。日本在明治维新后制定了1889年《大日本帝国宪法》（通称“明治宪法”），这两部宪法具有共同的特征：首先，出于政治上便宜行事的考虑，均带有大纲目的性质，宪法条文较少，德国为78条，日本仅有76条；其次，均具有明显的钦定宪法的性质；再次，规定实行二元制的君主立宪政体，德国的皇帝、宰相和日本的天皇成为国家制度的中轴，议会只是粉饰门面的机构，公民的权利自由规定得非常狭窄，且在实际上受到限制；第四，均体现出了军国主义的传统和色彩。德国宪法以专章规定了帝国的军事警察制度，日本则承认宪法中并无明文规定的超内阁的重要国家机关—军部，形成了所谓“二重内阁”。因此这两部宪法的本质，均系带有封建性和军事性的反人民的宪法。

　　20世纪以来世界形势发生了深刻变化。西方国家由自由资本主义时期进入垄断资本主义时期后，经济上的垄断导致政治上权力的集中，阶级斗争、民族斗争日趋激烈，妇女争取权利、美国黑人争取平等的斗争也连绵不断，帝国主义固有矛盾的尖锐发展，爆发了第一次世界大战，并引起了欧洲一些国家的革命，特别是俄国十月社会主义革命的胜利，对世界产生了巨大的冲击和影响。西方国家因而改变其统治方式，并兴起了各种法学思潮和法学流派，尤其是以美国庞德（1870—1964）为代表的社会法学派和实证学派的影响不断扩大，反映在宪法上，资产阶级民主主义和社会改良主义的影响扩大了，导致西方国家再一次掀起了制宪高潮。从1918年第一次世界大战结束到1928年的十年间，就产生了二十多部宪法。

　　作为近代宪法思想基础的个人主义和自由放任思想，以及过份强调三权分立的宪法原则均已不能适应新形势的需要，英国现实主义法学派的拉斯基（1893—1950）、美国纯粹法学派的凯尔森（1881—1973）以及法国实证主义法学派的马尔澹？861—1935）等西方法学家均对三权分立的政治体制提出批判，认为三权分立实际上是不可能的，仅仅是“纯理论的空想的游戏”，“自然法学的变种”，“政治学的三位一体的神秘化”，甚至有人试图予以取消。于是在应运而生的社会法学派理论的影响下，社会本位主义与国家干预思想已成为现代资产阶级宪法的新的思想基础，三权分立思想已为诸权合力思想所补充，反映在国家政治生活中，对三权分立原则的具体运用已作出了新的调整。

　　德国发动第一次世界大战以其失败告终，国内阶级矛盾愈趋尖锐，在俄国十月社会主义革命影响下，1918年11月爆发了革命，推翻了帝制，开创了共和制度，于1919年8月公布实施了《德国志共和国宪法》（又称魏玛宪法）。这部资产阶级的现代第一部宪法，既代表着垄断资产阶级的利益，又具有浓厚的资产阶级民主主义改良主义色彩，对现代资产阶级宪法产生了深远的历史影响，被视为资产阶级民主宪法的楷模。其特点在于：首先，规定了联邦共和国的国家形式，联邦国会虽有立法权，但其立法权却受到种种限制；其次，赋予总统以广泛的权力，总统甚至可以行使“独裁权”和“强制执行权”，这就为日后军国主义势力利用它来策划和建立法西斯专政开辟了道路；再次，承认人民主权原则，以第2篇专门规定德国人民的基本权利和基本义务，共达5章57条之多，几乎搜罗了历来宪法和权利宣言中所有的原则，甚至极力标榜“社会主义”原则；第四，以专章规定了“经济生活”，首次将公民权由政治领域扩大至经济领域，被学者们称为“经济宪法”，成为现代宪法新发展的一大亮点，对现代宪法影响极大。

　　从20世纪20年代起，当垄断资产阶级和无产阶级之间的矛盾日益尖锐，一些国家的统治阶级不能再沿用旧的资产阶级民主来维护其统治时，便转而乞灵于暴力统治。1922年墨索里尼最早在意大利建立了法西斯专政。1923年西班牙发生了法西斯军事政变。日本从1931年侵略中国制造“九。一八事变”，开始走上法西斯化的道路，以渐进的方式，无限扩大军部的权力，至1941年确立东条英机独裁体制，最终建立了法西斯专政。1933年1月希特勒担任德国政府总理后，以激烈突变的方式，建立了公开恐怖的、典型的法西斯专政，于3月23日施行其法西斯的根本法《消除国家与人民痛苦法》（即“授权法”），导致魏玛宪法的名存实亡。德国、意大利、日本等国法西斯专政的共同特征是：通过一系列反动法律和法令来破坏宪法，取消政党，实行一党专政；建立法西斯党魁或军部首脑的个人独裁制度；取消议会和地方自治，实行严格的中央集权制；取消一切资产阶级民主自由；鼓吹民族优越论，煽动大国沙文主义，对外疯狂发动侵略战争，致使资产阶级宪法陷入了严重危机。

　　由德国、意大利、日本挑起的第二次世界大战，是以其法西斯制度的彻底失败、反法西斯的民主力量取得伟大胜利而结束的。西方国家恢复了资产阶级民主制度，重建了资产阶级政权，在战后蓬勃兴起的民主运动和迅猛发展的民族独立运动的推动下，掀起了更大规模的制宪高潮，致使当代西方宪政普遍进行改革，并获得了　　德国、日本和意大利等前法西斯国家均吸取了实行反动的法西斯专政和发动侵略战争的教训，相继废除法西斯制度，建立和恢复了资产阶级民主制，制定了新宪法。联邦德国首先于1949年5月制定了《德意志联邦共和国基本法》（亦称“波恩宪法”，1990年联邦德国与德意志民主共和国统一后，至今仍在实施）。日本也于1946年11月颁布了《日本国宪法》。意大利则于1947年12月颁布了《意大利共和国宪法》。德、日、意新宪法有三个共同特征：第一，恢复和重建了资产阶级民主制。联邦德国基本法规定：“联邦共和国是一个社会的和民主的联邦国家”，它基本上贯彻了三权分立的原则，但吸取了魏玛宪法的教训，削弱了总统的地位和权限，以警惕其走向独裁。日本则模仿美国三权分立的体制，并采用了类似英国的虚君制政制，由战前的二元立宪君主制改变为议会立宪君主制，虽然保留了世袭的天皇制，但天皇仅为日本国的象征。意大利废除了君主制度和封建特权，在其历史上第一次确认意大利是以劳动为基础的民主共和国，国家主权属于人民，禁止以任何形式恢复已被解散的法西斯党，并与德国一样，设立了宪法法院；第二，以较大的篇幅规定了内容广泛的公民的权利与义务。联邦德国以天赋人权论作为公民基本权利的指导思想，强调对人权的尊重和保护。日本扩大了国民的基本权利和自由，宪法对其行使的限制也较少。意大利将公民的权利和义务分为公民关系、伦理及社会关系、经济关系、政治关系四章，以42个条文对公民的权利和义务作了详尽规定；第三，对侵略战争作了否定性的规定，联邦德国强调“凡是扰乱各国人民和平生活的行为，以及有此意图，特别是准备发动进攻性战争的行动，都是违反宪法的，必须受到法律的制裁。”日本作出了放弃战争和不保持武装力量的规定。意大利也规定：“意大利拒绝参加作为侵犯他国人民自由之工具及作为解决国际争端之手段的战争。”这些规定的目的，在于防止重新走上法西斯侵略的道路。

　　英国在战后作为世界上唯一保持不成文宪法传统的国家，在其公法领域已发生了巨大变化。由于它在1972年参加了欧洲共同体，制定和实施了《欧洲共同体法》，确立了欧洲共同体法优越于英国国内法，英国的议会立法也要服从于欧洲共同体法，这 在实际上明确宣布对其议会主权原则的放弃和国家主权在事实上受到限制。作为世界上寿命最长的美国联邦宪法，不断通过宪法修正案和联邦最高法院运用违宪审查权解释和发展宪法，增加其民主和进步因素，扩大公民的选举权，限制种族歧视，规定妇女权利，同时完善美国的总统制，扩大总统的权力和联邦的权力等。法国在战后先后实施了1946年宪法和1958年宪法（亦称“戴高乐宪法”），都继承和发扬了《人权宣言》传统的民主精神，标榜和平、民族独立与平等，尤其是1958年宪法保证了法国的稳定发展。

　　从战后西方国家宪法的发展来看，还出现了由主权国家组成的国际组织制宪的新事物。2004年6月18日，欧洲联盟25国首脑在布鲁塞尔通过了欧洲联盟宪法文本，引起了国际社会的广泛关注。这是否意味着欧盟向国家化的方向发展，是否会出现一个欧洲合众国？学者们认为，如果欧洲联盟宪法能够生效且能得到实施，宪法框架下的欧盟将是一个更有效率的、更民主的、更统一的欧盟，不再只是一个经济联盟，在政治上也将进一步走上一体化的道路，并且将更注重欧盟公民的权利。英国欧洲政策中心资深研究员约翰帕默尔认为：“欧盟宪法的一个重要功能就是集中体现我们在民主、人权、尊重少数民族及多边政治和公民权利等方面的观念。”“欧盟有25个成员国，它们有不同的侧重点、不同的利益。它们都认识到：在当今社会，它们都无力单独行动，纯国家主权的时代结束了。”
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