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论青少年犯罪及预防对策

[摘要] 青少年是祖国的未来，是中华民族的希望。但目前青少年犯罪现象越来越严重，已经引起全社会的高度关注。笔者论述了新形势下青少年犯罪的现状，分析了青少年犯罪的原因，提出了预防青少年犯罪的对策。
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近年来，青少年犯罪大幅度上升．与社会刑事犯罪的比重逐年增大。从一定程度上也反映了我国法制和教育等方面的薄弱，近年来，青少年犯罪呈现出低龄化、团伙化和智能化等特点，青少年违法犯罪不仅给人民的生命、财产造成巨大损失，而且影响经济的发展和社会的进步，影响国家的繁荣，民族的振兴。因此，本文重点加强了对青少年犯罪特点的调查，分析其产生的原因，并提出相应的策略。

一、目前青少年犯罪的现状

据有关机构统计，2010年我国青少年大约有4亿多，占全国总人口的1/3。近年来，青少年犯罪在我国呈明显上升趋势，引起了社会的高度重视和广泛关注。根据中国公安部发布的权威报告称，青少年犯罪增长形势非常严峻，从“十五”到“十一五”的5年间上涨了68%。尤其是近年来不满14周岁的未成年人危害社会的行为逐渐增多，犯罪年龄有低龄化的趋势，这不得不引起我们的高度重视。
在2006年5月27日召开的“全国预防青少年违法犯罪暨学校周边治安综合治理工作会议”上，公安部副部长白景富说，从近两年的青少年违法犯罪情况看，青少年作案成员总数虽然有所下降，但在所有犯罪作案成员总数中所占比例却居高不下。最高人民检察院副检察长孙谦在这个会议上透露，全国检察机关批准逮捕的未成年犯罪嫌疑人占全部刑事犯罪嫌疑人的比例，2000年为6.7％ ，2001年上升至7％，2002年上升为8％，2003年又升高到9.1％。
由此可见，青少年违法犯罪仍然是当前社会治安的一个突出问题。

二、青少年犯罪的刑事责任
1991年9月我国颁布的《中华人民共和国未成年人保护法》和1999年6月颁布的《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》中指出：“预防未成年犯罪应结合未成年人不同年龄的生理、心理特点，加强对未成年人的法制教育，心理娇治和预防犯罪的对策”。对青少年犯罪追究刑事责任、实行“教育 、感化、挽救”的方针，坚持教育为主、惩罚为辅的原则。
我国法律规定不满14周岁的人实施了严重危害社会的行为, 不认为是犯罪, 不追究刑事责任。但应依照有关规定给予管教,比如经过教育部门批准送工读学校学习,期限一般为2—3年；或经省级公安部门批准收容教养,期限一般为1—3年。这类管教措施,不属于刑事处罚,不具有刑事责任。
我国的刑事责任年龄起点为已满14 周岁。但已满14 周岁至不满16 周岁的人只对几种严重罪行负刑事责任。《刑法》第十七条规定,“已满十四周岁不满十六周岁的人, 犯故意杀人、故意伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、贩卖毒品、放火、爆炸、投毒罪的,应当负刑事责任”。又规定“已满十六周岁的人犯罪,应当负刑事责任”。但对“已满十四周岁不满十八周岁的人犯罪,应当从轻或减轻处罚”。《刑法》第四十九条规定,犯罪的时候不满十八周岁的人“不适用死刑”。 

《刑法》第十七条还规定“, 因不满十六周岁不予刑事处罚的,责令他的家长或者监护人加以管教；在必要的时候,也可以由政府收容教养”。
根据我国的法律规定, 已满十四周岁至不满十八周岁的青少年如果发生违法行为, 尚未构成犯罪的,则视为少年违法, 而不视为少年犯罪。对其违法行为, 可按《治安管理处罚条例》予以处罚, 其中有警告、罚款、拘留等,但要从轻处罚。不满十四周岁的人违反治安管理法规的,不予处罚,但是可以训诫,并责令其监护人严加管教。治安管理处罚属于行政处罚,不属于刑事处罚,不算作犯罪记录。
依照我国法律规定,已满十八周岁者即为成年公民,如实施犯罪行为,则视为成年犯罪,应按照法律对成年人犯罪处罚的规定予以处罚。
三、青少年犯罪的原因

青少年犯罪的原因可以分为主客观两个方面。从主观上讲，青少年生理发展迅速，个人意识增强，自我约束力较弱，心理构成易变，情绪仍不稳定，容易冲动，往往只重表面，片面看待事物，易受暗示，多盲从，具有较强的好奇心，喜欢模仿。加之，大多数青少年的法律意识又极为淡薄和贫乏，这正是犯罪心理学家称之为“危险年龄”的阶段。从客观上讲，可以从家庭、学校、社会和青少年自身四个方面的教育，来看青少年生活环境对青少年犯罪的影响。

1、家庭教育缺失
家庭是青少年的第一课堂。父母是第一任教师。和谐的家庭关系、良好的家庭教育是青少年健康成长的首要条件。反之，则会使一些青少年最终走向犯罪的道路。在这些家庭中，有些父母让孩子处于过高的位置，视其为掌上明珠，一味的满足他的各种要求，甚至是不合理的要求；有些家长对孩子的期望值过高，又缺乏正确的家庭教育方法，使青少年很容易产生逆反心理，最终迫使他们走上犯罪的道路；有些家长没有以身作则，自己的不良行为成为子女的模仿对象，使孩子慢慢形成很多坏习惯。特别是近年来离婚率逐年上升，单亲家庭越来越多，很多家长对子女不闻不问，放任自流，使得很多青少年处于无人监管的状态，很容易走上违法犯罪的道路。
 2、学校教育失误

学校担负着培养、教育下一代的历史重托，尤其是中小学的义务教育，是保证青少年健康成长的最重要环节，对青少年成长起着至关重要的作用。虽然国家推行素质教育很多年了，但目前大部分的学校还是实行应试教育，片面追求升学率，以学生考上重点中学为最大目标，忽视德育教育，对青少年学生的思想工作、社会常识、做人做事的道理以及社会公德规范教育远远不够。再者学校缺乏对学生的法制教育，或法制教育流于形式，学校教育与家庭教育脱节，学校缺乏与家长的联系、沟通，不能及时掌握学生的心理、情绪变化，无法及时对学生的不良“苗头”性问题进行抑制。很多问题学生离开学校进入社会，犯罪的几率非常大，学校教育负有不可推卸的责任。
3、社会不良因素影响

当前，我国正处在改革攻坚阶段，各项改革造成的某些领域的暂时性无序与失控虽然有其必然性，但由于社会缺乏主题价值观的有效引导，造成社会的道德标准出现混乱，这使得这一时期的青少年的人生观形成处于较为严重的后天失调的环境中。在我们的社会中，一些不健康传媒所宣扬的享乐主义和渲染的暴力、凶杀、色情等不良的教育，对缺乏正确识别事物能力的青少年来说，是更容易接受的事情。可以说，不健康传媒的存在是造成青少年犯罪的重要因素。另外，一些文化娱乐市场管理的失控，也为诱导、唆使青少年犯罪提供了条件。

4、学生鉴别能力较差，思维方式狭隘

一个人在小学时期，对社会的鉴别能力是在老师、家长的引导下初步形成的。步入中学以后，他们的独立意识开始进入渐渐觉醒阶段。这个时期青少年更喜欢追求被尊重的平行人际关系的建立，喜交友、爱聚群、好表现，但在评价和处理事物时，经常感情用事，做出简单、武断、脱离实际的结论。他们怀着好奇心理，游荡于各种场所，充分感受着枯燥的读书生活之外的乐趣，当他们发现吸烟、饮酒、赌博、网上聊天、玩电子游戏比学习轻松得多时，就不由自主被吸引了。

四、青少年犯罪的预防策略
1、重视家庭教育功能、营造良好的家庭环境
充分发挥家庭对青少年教育的主导作用。有调查表明，2／3的青少年认为父母是自己的第一道德榜样。家长作为孩子的第一启蒙老师，要以高度的社会责任感来认真对待子女的教育，坚持正确引导，严格要求，从小抓起，防微杜渐，重视对青少年不良行为的预防与矫冶。家长的模范作用很重要，家长的行为举止都会不自然地影响子女的成长，所以要教育子女，父母首先应该从自身做起，提高自身素质，以身作则，在思想、品德、学习、生活和作风上为子女作为表率，用自己的言行来影响、教育孩子。在教育的过程中，家长要有正确的教育方法，要宽严相济，方法适当。同时，要与学校加强联系，互通信息，及时了解子女在校表现情况，发现问题及时处理。

  2、加强学校教育，营造良好的教书育人环境
学校作为家庭的延伸，对青少年成长教育和预防青少年犯罪起着至关重要的作用。

首先，学校要端正办学思想，正确执行党的教育方针。学校在善于发现、培养人才的同时，更要着眼于大多数人，因材施教，不能把考试成绩作为划分学习好坏的标准。要加强对后进生的帮助教育，化消极因素为积极因素，改变片面追求升学率的作法，注重教书，更重育人，不要把“双差生”推向社会犯罪的边缘。
其次，学校要抓好法制教育，尤其在中、小学校，法制课要作为必修课，并配备专门的法制课教师：在搞好课堂教学的同时，还要利用好课余时间，对学生进行丰富多彩的法制教育活动。要对学生进行心理方面的教育，学校应该根据中学生的年龄和心理特点，普及心理卫生知识，开展心理咨询，以增强他们自我认识、自我排解、自我调节的能力，帮助部分由问题的青少年克服和纠正心理缺陷和心理障碍，防止不良行为的发生，培养其自信自强、积极向上的健康心理。 

再次，学校要掌握青少年的心理特点、道德认知发展水平和思想品德的形成规律。循序渐进地多开展适合青少年兴趣爱好的集体活动，这不仅能使青少年的精力得到正确使用、培养了青少年的个性心理，也是克服青少年精神空虚、借机挑衅的犯罪心理的有效措施。要对学生进行生活化教育，加强学生的行为习惯训练，着重进行意识、品德方面的培养和锻炼，提高学生独立生活和应付各种困难的能力，养成良好的生活习惯，增强适应社会的能力。
3、净化社会环境，减少诱发犯罪的因素
社会环境不仅对成年人，而且对青少年影响极大。因为青少年时期的认识能力、自身的行为控制能力和抵御外来诱惑能力均很低，辨别是非的能力也比较弱，故很容易受社会不良习性、风气的影响和诱惑。如今黄、毒、赌现象仍然存在，是腐蚀青少年的污染物。此外，市场经济条件下的不正当竞争、社会上存在的许多非法交易和阴暗面，都会不同程度地对青少年的心灵产生极大的诱惑。为此，整顿社会风气、净化社会环境是当前预防独生子女犯罪的重要一环，必须抓紧抓好。

社会环境对于青少年的影响不容忽视，营造一个良好的社会环境需要一个综合治理的防控体系。单靠某个单位、个人去抓是难以奏效的，必须动员全社会的力量，坚持标本兼治，重在治本的原则，齐抓共管，组织各方面的力量形成合力，除家庭与学校在预防青少年犯罪的过程中担当主责外，政府、文化行政管理部门、司法行政部门以及社区等机构都要将青少年犯罪预防当作一项永久性的战略任务，切实制定好预防青少年犯罪的具体规划，积极参与社会治安综合治理和对青少年罪犯的社会帮教工作。同时，要进一步净化社会环境，为青少年提供更好的精神产品，消除腐朽文化思想对青少年的不良影响。

4、青少年犯罪的自身预防。任何事物的发展都是内因与外因共同作用的结果，纵使有再多的外部因素可能导致青少年走向犯罪的道路，但是作为内因的青少年本身却是起着最为关键的作用的。大多数的青少年也都是心理健康，有一定自制能力的人，他们可以通过亲友、新闻媒介、学校教育等方式来辨别是非、认清真伪。在家庭、学校、社会等多方面为预防青少年犯罪做出努力的同时，青少年自己也应当行动起来，为自己负责，为社会负责。

总之，预防和减少青少年犯罪是一项有待全社会关注的工作，需要学校，家庭、社会的共同关爱和保护：需要利用政治、经济、法律、行政、教育、文化等手段对青少年犯罪进行综合性治理，从而达到预防和减少青少年犯罪的目的。
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