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中式连锁快餐企业现状及策略分析

[摘 要] 目前，中国餐饮经营企业尤其是快餐行业的竞争日趋激烈，以肯德基、麦当劳为代表的西式快餐业采用连锁扩张迅速，而中式快餐却处境艰难。实践证明，简单的模仿西式快餐无法让中式快餐走上一条迅速发展的道路。规模小、管理落后和标准化缺失已成为中式快餐连锁发展的障碍，中式快餐要有较大的发展，实行连锁扩张，必须引进现代化的连锁经营观念和管理方法以及要走有中国特色的连锁餐饮。本文针对中式快餐发展的现状和模式特点，结合问题，分析并找到解决方法。
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1、 中式连锁快餐企业的现状

自进入21世纪以来，中国餐饮业就取得了快速地发展。据国家统计局调查统计，我国快餐业年营业额已经超过2000亿元，连锁网点突破100万个，并以每年20%的增长速度快速发展。随着中国餐饮业的快速发展，中式快餐已经在发力。商务部的调查显示，东部省市快餐营业规模明显超过正餐，广东快餐的市场份额高达90%，江苏、上海、辽宁、北京、浙江、山东等省市也已达到50%以上。
　  随着人们生活节奏的加快，快餐由于便捷实惠、口味大众化成为人们的首选，市场对快餐需求的增加以及受西式快餐的影响，各种类型的中式快餐店相继出现。由于目前中式快餐种类多、投资小、资金回收快、运作相对简单，开中式快餐店已成为许多中小投资者的首选。所以目前中式连锁快餐企业处境艰难，并且规模小，管理落后和标准化确实，这些因素成为了阻碍。

二、中式连锁快餐企业的重要模式和特点

就目前中式连锁快餐企业的模式和特点有一下几点：

1、快餐广场（城）
（1）品种以多取胜，丰富齐全。

（2）选址以中心区、商业区为主，满足流动、外出人口。 

（3）定价不宜太高，以销量和单一企业规模占领市场。 

（4）企业发展数量不宜太多，但单一企业面积较大。 

（5）注重现场管理和整体氛围的体现。

（6）投资与租金较高，需有一定的资金与技术实力依托。 

　2、特色快餐店
（1）以品牌品种为主，辅之基础品种，被社会广泛认可与接受。

（2）选址以商业区（街）为主，满足流动、外出人口和上班族、家庭改善型消费等。 

（3）价位可略高，但环境品质要好，有价值感。 

（4）以连锁形态发展，具有一定的企业数量和市场规模。 

（5）企业知名度高，突出文化品牌内涵。 　

（6）企业营业面积适度，投资与租金适中。 

　  3、便民快餐店
（1）品种以拳头品种和基础品种组成，以日常要求品种为主，有一定的就餐需求选择余地。 

（2）选址广泛，以居民区、学校区、单位区为主、以满足家庭、学生上班人口日常需求为主。 

（3）定价要低廉，环境不要求高档，但要清洁、整齐。

（4）以连锁形态占领市场，企业发展有一定数量。 

（5）企业在供应区域内有一定知名度，家庭气氛浓。 

（6）营业面积不宜大，投资与租金较低。 

4、送餐、外卖企业 

（1）品种不宜太多和繁杂，但要有特色。 

（2）不过于受选址制约，送餐要考虑交通方便。

（3）定价较低，但有不同档次。

（4）以连锁形态推进，连锁点是送餐点和外卖点。 

（5）企业知名度高，以上门服务或开设窗口服务为主。

（6）加工中心面积相对较大，有一定投资，租金相对不高。 

　  5、团体供餐企业
（1）服务团体，品种较多。 

（2）内部食堂为主销售，客流基本固定。

（3）价格和利润较低。

　6、快餐
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（1）品种单一形成商品，更有的以食品工厂生产。

（2）通过市场、超市销售为主、保险保质技术要求高。

（3）定价低，以规模销售取利。 

（4）产品销售范围广，直接面向家庭，市场大。 

（5）企业注重产品宣传，有知名度。

（6）建立工厂或加工中心投资与租金相对大。 
三、中式连锁快餐企业存在的问题

1、规模小，缺乏成熟的品牌，连锁发展缓慢
在我国的餐饮市场中，快餐以西式快餐为主，肯德基、麦当劳、必胜客等知名国际连锁企业，规模庞大是市场中的主力，中式快餐目前无法与“洋快餐”相抗衡。据国家统计局统计数据显示，虽然国内中式快餐占整个快餐市场份额高达85%，但其平均营业额却不足麦当劳的一百六十分之一。西式快餐大多是全国甚至全球性连锁式经营，而中式快餐一般都局限于本地区、本省区，较少有全国性连锁经营的，中式快餐一直停留在“小打小闹”的单打独斗式经营模式上，始终上不了规模，难以形成知名的品牌，竞争十分激烈，连锁发展非常困难和缓慢。
2、简单模仿西式快餐，不懂连锁经营之道，形似神不似
在看到西式快速扩张的同时，中式快餐曾出现过很多扬言挑战肯德基、麦当劳的企业，“红高梁”和“荣华鸡”是比较典型的代表，但他们都迅速崛起又快速消亡。这些红极一时的中式快餐店都只是简单的模仿。缺乏历史积累和品牌号召力，西式快餐的发展已有100多年历史，在产品、服务、企业文化、形象设计等方面形成了自己的特色规范，有很强的品牌号召力，而中式快餐则不可同日而语；缺乏严格的质量管理和标准化的经营，西式快餐在外部装修、经营模式、风味、管理等各方面都已经实现标准化，对质量的要求也极其严格，而中式快餐大多数简单随意；缺乏统一的规范化管理，西式快餐业注重对所有连锁店面实行统一管理，规范员工服务，让所有消费者都有“宾至如归”的感觉，而中国餐饮业管理落后，对于提高其服务水平之类的“软性指标”往往有所疏忽；缺乏长远发展规划，西式快餐企业加盟期限一般都10年到15年，立足长远，非常重视员工培训，而我国餐饮业加盟期限都是1到2年，人才流失严重。成熟的品牌、标准化的经营、统一规范化的管理、良好的人才培养机制，这些连锁经营的核心诀窍目前我国餐饮业都还没学到。
四、中式连锁快餐的发展策略

1、走中餐特色，明确中式快餐市场定位
　　在博大精深的东方饮食文化基础上发展起来的中式快餐，要走中国特色，确定与西式快餐不同的市场定位。西式快餐品种单一，而中式快餐有很多传统的特色品种，从皇宫贡品到民间小吃，数不胜数。营养方面，西式快餐主食以高蛋白，高脂肪、高热量为特点，人体所必需的纤维素、维生素和矿物质含量则很少，多吃对人的健康不利。而中式快餐则采用中国传统的烹饪方法，大多有着较为合理的营养和膳食搭配。

　　针对这些差异，中式快餐可以进行差异化定位：

　　①针对青少年儿童的营养配餐，青少年儿童的生长和发育营养十分重要，针对青少年的特点和需求，研制开发营养配餐，解除双职工家长的后顾之忧。

　　②针对企业员工的工作快餐，这部分消费者的特点是工作忙、节奏快，他们的要求是营养、卫生、快捷、方便，选址在企业附近，或写字楼里面，能很好打入这个很有潜力的市场。

　　③针对流动人口的临时就餐。流动人口用餐地比较随意，更多的人希望以一种快捷、卫生、便宜的方式解决就餐问题，中式快餐应该走出厅堂发展多种就餐形式，如快餐车、快餐配送等。

④开发适合中国人口味和消费习惯的特色快餐食品，研究中国消费者的特点及需求，开发如蛋炒饭、酥油火烧、小米粥等深受消费者欢迎的食品，在此基础上选出一批为大众所喜爱并适合工业化快速生产的特色食品。
2、实行简单化、专业化、标准化，连锁扩张的基础
　　形成规模化经营是中式快餐发展的关键，也是难点。而连锁正是规模化扩张的利器，连锁经营把传统餐馆的单兵作战，改造成了具有专业化分工的产业。采用连锁经营的快餐企业总部实行统一采购、集中储存制度，既保证了原料质量，又降低进货成本，总部还可以集中大量的资金和人力物力进行经营战略研究和特色食品的开发，并将成果应用于各分店，而分店只需做好专业化的销售和服务。中式快餐发展的难点在于简单化和标准化，只有简单化和标准化的生产才能保证所有加盟分店能快速简单的生产出同样口味的产品，所以中式快餐在注重口味的同时，还应加强对快餐食品营养合理配比的研究，并制定量化指标，以便于标准化生产，向工业化发展，实行机器化生产，增强产品品质的稳定性和一致性。

3、统一管理，提升食品质量与服务，注重品牌内涵建设
　　作为饮食业，食品质量和卫生是一大要素。由总部统一采购，既保证原料的正宗统一，又可以进行质量把关，在各个分店销售中，总部集中管理，定期对各个分店进行食品质量检查。注重质量管理同时加强对环境的改善和服务的提升，现代快餐已经发展到饭菜、服务、卫生、环境、娱乐和价格等全方位的竞争，消费者到快餐厅希望能消费快捷实惠的美味食品之外，还希望能在一个舒适的环境中，享受高档的服务，追求一种有品位的生活。打造舒适生活，这才是快餐业品牌的真正内涵。

4、大力发展特许加盟，扩大品牌影响力
　　特许加盟是一个“双赢”的经营策略。随着市场竞争的加剧，传统的单体运营的小企业已没有多少生存余地，而连锁经营的优势在于一方面，提升加盟企业的竞争力和生存能力。当一个小企业加盟一个连锁体系时，其购买的是一套经过实践验证的、长期形成的、有效的经营模式，加盟者不必从头开始，而是直接继承特许方良好的品牌形象和成功的连锁经验，降低了失败的风险和创业的成本。另一方面，餐饮业总部可以通过特许经营发展加盟店，积累资金，扩大品牌影响力。

5、多元化经营方式——餐饮业走进E时代
　　随着互联网的发展，网上订餐服务成为快餐业新的发展。餐饮网络营销也越来越受到重视，并开始冲击餐饮业传统管理模式。在快餐业逐步走向科学化、标准化、工厂化的时候，比拼的将是订餐的网络化，配送过程的专业化、即时化和智能化服务。传统的餐饮行业已经开始进入E时代，这对中式快餐来说是一个不错的契机，抓好这次的发展机遇，实行餐饮业多元化经营。但怎么样去把这种模式做大做强，这也是中式快餐经营者们值得思考的问题。

五、结论

     随着餐饮业的快速发展快餐业占据着越来越重要的位置。快餐业的发展势头也愈加的强劲。但短时期内中西快餐的不平衡格局很难被打破。中式快餐企业要发展必须转变传统的经营方式努力克服传统经营中存在的不足和弱点在借鉴和吸收西式快餐企业经营管理优点的同时保持并发展自己的特色走出一条有“中式特色”的发展道路来。 在与西式快餐的竞争中要不断的学习他们的成功之处以中华五千年饮食文化为后盾,拓展庞大的市场,结合中式快餐的现状，发挥中餐的优势，不断增强行业核心竞争力，创立中式快餐品牌中式快餐业的发展就大有可为。 中式快餐高速发展时期即将来到，我们要抓住机遇，努力学习,积极改进自身,推动中式快餐的快速繁荣发展、
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