更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

大学生就业心态分析

即将走出校门的大学生，通过寒窗苦读，即将拿到专科、学士或者硕士的证书，怀揣着对未来的美好憧憬，将步入职场。但是随着我国高等教育大众化进程的推进，大学生也面临着就业竞争激烈的环境给自身带来的心理压力，而这种压力在各高校是普遍存在的情况。

在这个网络发达的年代，大家都通过各种招聘网站，投递自己精心制作的简历，等待工作机会的降临。据了解，网络较大型的招聘网站都会有上千万的简历，在等待那万分之一被选中的机会。而在这样激烈的竞争环境下，现在大学生的就业心态又是如何呢？下面就是我们的分析：

1、 往年大学生就业形势

2008年开始，我国劳动力市场管制逐渐强化，而由于08年的世界金融危机，使我国的经济发展受到了严重的影响，从而导致了当前的就业形势。

1.往年大学生毕业人数及就业形势

1、我们可以通过下图看到这几年的大学毕业人数：
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这张图可以看出，每年毕业人数都在增长的，在2013年大学生毕业人数达699万，由于此年毕业人数最多，被一些人称为“史上最难就业季”。2014年，大学毕业生有727万，比去年增加了28万，而2004年，才280万大学生。

2、毕业人数与市场就业率

2013年，大学生毕业人数刷新了记录，用工单位计划招聘岗位数比例下降，经济增长率的降低。严峻的就业形势像雾霾一样，成为人们无奈却无法回避的话题，以至于人们会戏称2013是“最难就业年”。
据人力资源服务机构前程无忧前不久发布的《2013典范企业人才招聘状况报告》显示，该机构认定的100家“最佳人力资源典范企业”计划招聘2014年大学毕业生的数量比2013年下降7.3%。这也意味着2014年大学毕业生的求职难度与去年相比还会加剧。
2、 就业现状给大学生带来的心理问题

2014年，高校毕业生达到了727万人，恐怕只有借用“没有最难，只有更难”这句话，才能形容当下的情况了。而今年272万的应届毕业生再加上13年或之前“剩”下的师兄师姐们，就业形势依旧险峻。

大学毕业生在择业的过程中会遇到的状况：

1、 供需差别大

随着高校毕业生的增多，市场招聘比例下降，呈现供大于求的现状。

2、 选材要求高

就业难，选材难。很多用人企业虽然需求人才，但是在招聘的岗位人数中，真正的应届大学生却很少。

3、 相同专业人数多

现下的就业形势，很容易让人在步入大学选择专业的时候，盲目跟风选择热门专业，造成某些专业人才过剩，而导致在毕业后很难找到合适的工作，相对冷门的专业职位，却人才难觅的情况。

4、 薪酬逐年降低

刚毕业的大学生大多数都希望自己的月薪高，但是事实上市场值在1600—1800元/月，期望与现实的差距，这也导致毕业生有业不就。

5、 假招聘信息

许多骗子利用大学生求职心切和缺乏社会经验，在招聘信息上开出诱人的待遇条件，然后以培训等名义收取相关费用，再以各种理由辞退员工。大学生获得真实信息的渠道有限，也是导致就业难的原因之一。

6、 缺乏工作经验

很多的大学生在求职过程中遇到的最大问题：缺乏工作经验。大多数用人单位在招聘信息上都会添加一项：相关工作X年。这也是在无形中对应届大学生say no。他们不缺乏专业知识，但是在实际工作过程中遇到问题后，就会露出他们所缺的东西：良好的心理素质、礼仪和法律观念。

7、 频繁跳槽

多数应届大学生稳定性不高，很多人进了单位工作后，慢慢发现跟自己想要的，或达不到自己预期的结果后，会出现跳槽的现象。像一些大型企业会觉得花了长时间的时间去培养了人才后，在一两年内就流失，他们要交的“学费”太高，导致不愿招聘大学生。

8、 怕吃苦、爱面子

很多企业反映，大学生做事眼高手低，爱面子、较自私，不愿吃苦耐劳从基层做起，如果从事底层工作会被亲戚朋友看不起；专业知识丰富，却脱离实际，人际沟通能力较差。因此不愿意招收应届大学生。

2014年的应届大学生即将步入的这个社会，他们怀揣着对未来的美好期望，摩拳擦掌，准备在所学的专业里好好大展身手，但在就业过程中，难免会出现种种心理障碍、心理矛盾和心理误区。可以把常见的归纳几类：

1、 期望过高

“万般皆下品惟有读书高”“学而优则仕”，大多数大学生认为自己经过四年的寒窗苦读，已经掌握了所学专业的很多知识，找到一份好的工作是理所应当的事，而高工资、高职位、高待遇是随之即来的。但他们没有意识到，大学时期所学的专业知识仅仅只是工作的基本要求，在实际的工作中还需要实践知识。当受挫时，才发现实际和理想之间的差距，就造成了，好工作找不到，一般的工作不愿去的局面。

2、 想法、约束太多

大学生在求职过程中想法很多，有些想法会给自己的心理带来负面的压力：

对自我的否定、不肯定或自负：部分大学生会存在一些自卑心理，认为自己的知识还不够，或者认为自己无法从事与本身专业不合的工作，脑海里总会出现三个字“我不行”，面对就业问题就对自己失去了信心，那么面试就无法正常发挥，会失去一份好的工作机会；而另一类学生是对于自我认识过于自负，产生过于骄傲的心态，他们在择业时，未从自身实际情况出发，定位较高，认为“只要我愿意去做，任何事都可以做好”，但往往自认为什么都可以做，却什么都做不好，反而错失良机；或者是以比同学的工作好的标准来定位，认为“我可以找到更好的工作”，如果工作有某点比同学差了就放弃，这很有可能错过好的工作机会。

对职业、就业和发展方向的不合理判断：部分学生在择业时会告诉自己“我一定要某个特定的城市（如北京、上海等）找到适合自己的职业”“我的工作职业一定要满足我的所有要求”“我不能草率决定一份工作，一旦选了就不能变了”，这些学生没有想过，大城市工作机会看着是很多，但是不乏优秀人才，竞争压力也大，一旦经过比较后才发现自身的不足，而自己的优势又无法让别人看到；选择过于执着或谨慎，会将自己的职业选择范围缩小，最后导致自己犹豫不决，错事机会。

部分学生在择业时过于草率，凭直觉找工作，结果到了岗位上发现不适合自己，有些人会选择跳槽，有些人会觉得先做着吧，反正以后有的是机会跳槽，这样不仅不利于自己在行业中的发展，也无法在职业中提升自己。

部分学生在大学生活中习惯了群体生活，在择业时也会盲目跟风，别人找什么工作，自己也去找，什么工作热门找什么工作，不管自己是否适合这份工作，利于自己以后发展。往往不能发挥自身的优势，错失很多良好的工作机会。

对择业过于紧张或依赖：部分大学生在毕业后既希望找到好的工作，有担心自己能力不足，会被人拒之门外，过分担忧，会造成心里紧张，焦躁不安，不知所措等现象，从而影响自己找工作的心态；部分学生则是过于依赖学校联系就业单位，可以不费力的就找到合自己专业的职位，或依赖父母联系就业单位，期待可以找到轻松稳定、薪水高、待遇好的工作，如果没有宁愿不做待业，也不愿耗费精力去寻找，当希望一旦落空，就会产生很大的心理落差。

3、 其他因素

有些学生则很被动，既希望找到好的工作，又不愿花太多的时间去寻找。他们会写好自己的简历，投到各大求职网站，期待好工作自己找上门。但是在求职的道路上没有天上掉馅饼的好事，万事都是要付出努力才能有收获。

有些学生心理素质较差，很多人在择业过程中会以情绪的形式表现出来，主要有急躁、孤傲、自卑、焦虑、恐惧、情感淡漠等，

3、 针对大学生就业心态的剖析，该如何调试，使之符合当下的就业环境。

大学生就业是其人生中一次重大的转折，为了能更好的适应职业需要，不仅要就业知识和能力上的准备，还要有充分的心理准备，调整好自己的就业心态，我们可以做好以下几点：

1、 做好职场规划

尽管很多高校已经开展职业生涯教育，但很多大学生对自身职业规划意识普遍低，那些有就业心理问题的学生特别明显。这类学生普遍在大学期间没有清晰的职业目标

做好职场规划，首先要对自我了解，根据自己的兴趣爱好、个性特点、价值观和能力等方面，给自己制定一套，适合自己的计划，能将自己的长处充分的展现出来，并最大限度的实现自我价值。

2、 参加社会实践

大学期间，多参加社会实践，我们可以通过学校就业指导中心提供的信息，或者一些大型招聘网站上的信息，或者亲朋好友介绍的实践机会，这样既可以提升自己的实践能力，还可以了解这个市场的需求，有利于将来择业。也可以自己定几个不同的职业以供自己选择选择并参加实践，对以后的职业规划有很大的帮助。

3、 参加模拟招聘或职业访谈

大学生在校期间，可以组织多人模拟招聘现场，同学间互换角色，也可以适当的进行一些职业访谈，这样既可以熟悉招聘环境，减少以后应聘时的紧张，能正常发挥展示自己的能力，还可以给招聘者留下良好的印象。

4、 客观面对现实，竖立良好的自信心

大学毕业生要对自我有客观的评价，既知道自己的优势所在，也意识到自己的不足。做好充足的知识储备，充分挖掘自己的潜力，发挥自己的优势，全面提高自己的综合素质，及自己大量的实践经验，信心十足的站在招聘者面前，展现出百折不挠的精神。

做好以上这些，有助于确定自己的职业目标，确保找到和自己优势相匹配的职业。确定自己的职业目标后，在学校期间就可以按照这个目标职业的能力来要求自己，塑造自己，使自己在求职的时候就具备该职业要求的能力素质，在面试的时候能够更自信的展示自己的价值。
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