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浅析企业如何留住人才

[摘要]：在当今这个知识经济高速发展的时代，各企业的竞争就是人才的竞争。随着我国社会主义市场经济的发展，现代企业管理已经逐步演变成了以人为中心的管理。现阶段，人才资源是企业发展中最重要的资源，一个企业要兴旺、要发展、要在激烈的市场竞争中立于不败之地，留住人才才是其关键所在。当代，人才竞争逐步呈现出“国际化”和“零距离”的特点，使各大型企业都受到了人才流失加剧的威胁。企业为了避免人才流失，有效防止人才过于频繁流动给企业带来的不利影响，就要结合实际情况，研究分析人才流失的现状，进而探索出企业新形势下的人才管理措施，防止人才流失，留住人才。也因此，留住人才成为当前企业人事管理工作中的一项战略性任务，同时也是企业可持续发展中不可或缺的环节。
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在经济文化高速发展的今天，各企业的竞争日益激烈，在激烈的竞争中，越来越多的企业面临着人才缺失的问题，这一问题的存在对企业未来的发展无疑是一个严峻的考验。对于这一考验我们作出以下的分析：

一、造成企业人才流失的主要原因

（一）没有做到诚实守信。在社会主义市场经济条件下，诚实守信，是每一个企业得以在激烈的市场竞争中立足的基本条件。一个企业，良好的口碑是至关重要的，不讲诚信，没有良好的信誉，企业就没有了良好的口碑，那么良好的企业形象也就自然而然的没有了，而没有良好的企业形象，企业就不能更好的生存和发展了。在实际工作中，有一些企业就不遵守诚实守信的原则，企业领导对职工的承诺经常不兑现，有时甚至连工资和奖金都拖欠，，久而久之，必然会造成人才的大量流失。

（二）缺乏企业文化。现在在很多企业中，都严重存在等级分化现象，上层领导与下层员工缺乏沟通，相互之间隔绝，领导对基层员工的情况和内心的真实想法都毫无了解，正因为这样，员工才会觉得受不到重视，没有一个良好展示能力的环境。进而造成领导与员工的对立，这些不被领导赏识的“千里马”也就另寻他处了，去寻找能够赏识他们的“伯乐”。当然，也不排除一些企业复杂的人际关系，当有好的福利待遇时，这些关系就会发挥的淋漓尽致，最大限度的占领晋升、调薪、拓展培训、出国学习等机会，而不是那些即使有很好的业绩，很强能力的人，这些人想也不用想，长期以来，在这样的环境下，很多人才就会心态失衡，就滋生出想换换环境工作的念头。

（三）员工缺乏培养。员工素质的提高，一方面，是自身在工作中不断钻研和摸索出来的；另一方面，则需要外界的熏陶和培养，亦即企业有计划、有组织的培训。虽然企业可以通过从外界招聘来获得自己所需要的人才，但培训、培养企业内部人才仍被视为当代企业最主要的竞争武器。在实际管理中，有些企业只着重让员工努力工作，而忽略了对员工的培养;只是希望员工以企业为家，却没有营造出相应的环境和氛围，让员工从心里把企业当作家一样的看待，正是因为企业缺乏向心力和凝聚力，员工才缺乏主人翁意识，从而导致人才流失。

（四）缺乏激励机制。每位员工在为企业做出贡献的同时，都希望自己的劳动和付出能够得到企业的承认，作为劳动者，他们不仅仅只关心收入的绝对值，还同样关心着收入的相对值。那么企业如果不建立健全相应的激励机制，即使员工正常的工资奖金都能拿到手，但那些贡献大业绩多的员工得不到更多的回报，
必然也会挫伤他们的积极性，把对工作的激情扼杀在了摇篮之中，从而导致优秀员工离开企业，另谋发展。

（五）忽略企业内部人才。通常，我们身边的人才以两种状态存在。一是有发展前途，只要注重培养和大胆使用就能成为人才的这种潜在的可塑之才。二是企业使用不当被埋没的人才。然而，领导们不去学伯乐如何辩才、识才，而是一味的相信“外来的和尚好念经”,通常不注重实际，也不计较成本，总是想方设法的在外面“招贤纳士”。不仅无形中增加了人才成本，而且将企业原有员工的积极性给抹杀了，是企业内部的凝聚力减弱，同时也造成了人才的流失。

（六）企业盲目招纳人才。随着科技的不断发展和社会的不断进步，人才的作用已经越来越成为社会发展不可或缺的一部分了，社会现状告诉我们，当前各企业盲目“追高”引进人才的现象是不可否认的事实。存在一些企业，根本不是根据自身发展需要和经济实力引进专业实用性的人才，而只是片面追求高学历、高职称的人才。为了引进这些“高标准”人才，甚至不惜牺牲血本，但结果却不尽如意，花了巨大人力物力财力引进的“人才”，等投入到实际的工作中，其作用则得不到充分的发挥，反倒彰显出英雄无用武之地，于是他们就不能安心工作，最终还是选择了离开企业。

二、企业留住人才的措施

 “今天你跳了吗？”这句话已经成为当下流行的问候语，尽管就业形势长期以来都不是很乐观，但是“跳槽”现象在这个时代“盛行”，这样的事实只能告诉我们一个答案“你留不住我”。两年的实习期中，我目睹了所在企业近两年的人才流失，这种现象往往让我们这些初入社会的“新生儿”难以理解。曾看过一本书，有专家指出，20%的人才能创造出80%的效益，可想而知，优秀人才的流失对企业的发展影响是有多么的大。人才的引进、培养、和使用，都是为了留住人才，是人才在企业的未来发展过程中成为企业不可代替的资源和财富。因此企业在经营过程中要进一步的突破旧思想，更新观念，进而逐步消除企业中影响人才发展的思想障碍和制度障碍。我认为要留住人才，可以从以下几个方面努力。

（一）遵守诚实守信的原则。诚信自古以来都是中华民族的传统美德。因为，社会主义市场经济是契约经济，而契约的履行必须立足于诚信的道德基点之上，因此，这一原则也是社会主义市场经济发展得以履行的基本条件。当代中国中，诚实守信具其有他道德不可比拟的特殊价值。企业是社会主义市场经济发展中的主体，因此，在经营管理中，企业必须通过契约的形式与员工规定个自的权利和义务，在此基础上，通过履行契约实现诚信管理。这样才能更好地树立良好的企业形象，员工的利益也才能得到充分的保障，进而留住人才。

（二）强化企业文化建设。建立一个良好的文化氛围和舒心的工作场地，是企业留住人才的关键。企业既要尊重、理解、宽容、支持、信任、关心人才，又要做到“乐人才之乐而乐，忧人才之忧而忧”，把人才的积极性充分的利用和发挥起来，真正的实现感情留人。还要树立“以人为本’的管理理念，提倡“团结、进取、高效、创新”的企业精神，从而打造良好的诚信形象，形成积极进取、崇尚竞争的企业文化，进一步促进企业的团结协作精神，本着“团结出人才，团结生财富”的理念，不断曾强企业的凝聚力和战斗力。

（三）强化人才的培养。当代，也有很多在通过企业开展职工教育培训中取得显著成绩，达到了前所未有的效果的。就拿中原油田培训中心的国际化人才部来讲，2006年累计培训446人，16个班级。对这些人来说，无论是岗位技术还是个人素质，都有了很大的提高。但即使这样，中原油田人才的流失率还是有3%。在企业努力做好人才开发与培训的情况下，人才仍然在流失，这个问题困扰了很多企业家。

目前，很多企业的人才开发和培训大都存在短期、实用的局限性，都是短期在岗的培训多，长远开发的培训少，缺乏长远规划，培训的针对性也不强，质量也不高，培训比例中理论高于实操。在面临人才流失率较高的情况下，如果不注重在职中高级管理人员和青年技术人员的培训与开发，优秀的管理和技术人员青黄衔接，则必然会对企业的经济效益和长远发展产生影响。

这些实例告诉我们，作为一个企业，在进行人才开发和培养的时候，不要因为害怕人才经过培训和开发得以提高后离开，而在对人才培训和开发上停滞不前。相反的，企业更应该重视人才的开发和培养，在提高现有人才的技术技能和知识水平，让他们和企业产生共存感的同时，充分利用开发和培训这些人才，在一些关键的技术岗位和管理岗位上筹备一批后备人才，进一步有效防止和减少因现在在职关键人员的突然离开而给企业带来的不利影响。

（四）完善薪酬福利体质。

1、薪酬管理 

在激烈的人才竞争中，有很多企业现行的薪酬管理无视人才的功利性，在很大程度上既不能招徕人才也不能留住人才。我个人认为企业应该加强薪酬体制的改革，实现薪酬市场化的目标。低价使用人才的时代已经过去了，企业应该从观念上改变，以市场为导向，再结合自身的水平，充分考虑人才工作岗位在企业的重要性，重新合理的确定人才价值，做到用薪留人。

当然，在给予中高级人才高薪的同时，也要注重尝试年薪制、员工持股等措施。具体如下：

①年薪制。这里所谓的年薪制是，企业可以根据中高级人才承担责任的轻重予以定级的滞后年薪制。每个级别都赋予不同的年薪，而当年只能拿走较少比例的年薪，其余部分结余下来，一年、两年或更长时间后支付，这样不仅可以将企业中的中高级人才凝聚起来，还可以让他们在选择“跳槽”的同时考虑较高的成本损失。

②员工持股。在现代化经济发展中，欧尚、沃尔玛等世界著名企业在员工报酬体制中都纷纷实行了员工持股，达到了将员工与企业利益“捆绑”在一起的目的，员工持股也被誉为企业激励的“金手铐”。这种奖励分配方式，极大的激发了员工的潜能，调动了员工的工作热情和积极性，为企业创造出了很大一笔财富。进而有效的减少了人才的流失率。

2、 福利管理

企业如果想要最大限度的留住人才，仅仅依靠薪酬是远远不够的，还应该把员工的福利作为企业的着重点，用体贴入微的福利待遇留住人才。

好多像中原油田一样的企业都实行了低工资高福利制度，比起国内其他企业，中原油田的整体福利水平在人才竞争中占据了很大的优势。现行的福利主要涉及生活和健康两方面，如住房公积金、生活补贴、集中供暖供气、养老保险、医疗保险等。当然，我国有一些国有企业在吸收和招纳人才时，也很注重强调自己的福利待遇问题，各项福利费用之和一般可以达到职工工资的50%，这也正是大家找工作都愿意去国企的主要原因。

在人们日益追求高生活质量的今天，各企业今后在改善福利待遇的过程中可以从以下几个方面入手：

①带薪假期。在这个经济时代，越来越多的人追求自由和舒适，“黄金周”让更多的人选择了在家陪家人度过，而不去“赶集”。因此，企业可以提供额外的假期，使企业的员工能够跟家人一起充分的享受生活，同时也让他们感受到了企业的关怀，这样他们会更加努力的工作。当然，企业不能以资历来决定休假的对象，可以根据对企业贡献的大小来决定，要打破那种按资排辈的观念。

②福利政策应适当向青年群体倾斜。企业的人才流失无非是高尖端人才和青年群体，前者是找到了更好发展自己的平台，而后者是找到了更好的才能展示平台，企业的未来很多时候是决定在青年群体身上，可是大部分的企业好的福利待遇很少能在青年群体上体现。因此，要想留住这些人，就应该在政策上有所倾斜。例如，可以给外地员工提供适当的住房津贴，每年给与一定的探亲假等。都能充分的体现出企业对职工的重视和关心，做到了用心留人。

（5） 做好职工职业生涯设计

     通常，企业对引进人才都会很重视，但在某些条件下，也不否认存在“引不进、用不上、留不住”的现象。这样，难免会造成被动。对此，企业必须要有战略眼光和创新思维，注重对人才发展潜力和能力素质的培养，善于发现和培养身边的可造之才，为人才的成长提供一定的机遇和平台。在使用人才过程中，不仅仅要充分发挥他们的作用，还要帮助他们拟定明确的奋斗目标。要在了解人才的同时，设身处地的帮助人才对所处的现状进行分析，设定合理的发展目标，并制定出具体的实施计划，让人才在实现企业大发展的宏伟目标时也能够实现个人的小目标，达到互利共赢、双向发展的效果，最后让事业来留住人才。

   （六）加强与员工的有效沟通

现在，很多企业由于历史和体制的原因，在人才发展上仍从在很多不足，导致人才对企业的怨言不断，给企业造成了不良影响。改善这一局面，有效的沟通是其必不可少的环节。

企业应该从员工的沟通中发现问题，因为往往大家的不满就很有可能是企业发展过程中所存在的问题，只有发现了问题才能解决问题，那么，企业在倾听怨言的过程中，应及时了解原因，对员工的怨言做出及时的反馈和疏导，并适当激发员工对企业的发展提出建设性的意见，从而完善企业的发展机制。

   （七）避免盲目引进人才

    人才流动过于频繁对企业肯定会造成不利的影响。那么改善用人环境，制定引进人才的年度计划，则成为企业减少人才流动量的侧重点。对此，企业还要根据自身的实际发展需求和经济实力，来引进一些专业实用的人才，而不是盲目引进。这样才能有效的避免盲目引进人才

三、结论

综上所诉，企业要想留住人才，必须在互利共赢、双向发展的情况下，注重对人才的投入和培养，多给人才提供发展的机会和平台，为人才创造施展才华的良好条件，建立有效的激励机制，用丰厚的待遇留人。同时，努力克服在选人、用人观念上的偏差，做到知人善任，取长舍短，充分调动各类人才的积极性和创造性。

参考文献：

［1］李开军，论企业管理中的人本管理［J］.新疆电力.2006，（03）

［2］赵曙明，人力资源管理新进展［M］.南京大学出版社，2002

［3］黄立晓，企业管理的为关键就在于用人［J］.金山企业管理，2008，（02）

［4］居茜，薪酬管理实务［J］.中国物资出版社，2010，（06)

［5］何国荣，浅谈人本管理在企业目标管理中的应用［J］.企业与文化，2007，（05）

［6浅谈企业管理中的内部沟通［J］.中国建材资讯，2009，（01）

［7］石金涛，现代人力资源开发与管理［M］.上海交通大学出版社，2002

［8］夏正华，强化企业管理中的人本理念――对“以人为本”管理理念的理解［J］.财经政法资讯，2010，（02）

［9］刘长海，企业管理应坚持的六种基本理念［J］.供电企业管理，2007，（04）

［10］石建勋，职业生涯规划与管理［J］.北京交通大学出版社，2009，（06）

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

