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浅议企业如何留住员工

[摘 要] 在激烈的市场竞争中，企业为了寻求发展，需要从企业的外部环境和条件出发，根据企业自身的实际情况，在明确企业的目的、经营宗旨和目标的基础上，制定出切实可行的总体发展战略，人力资源管理战略无疑是核心战略。如何使企业更具外部竞争力，充分发挥企业的竞争优势，如何留住员工便是其在进行人力资源管理时的一项最重要的工作。
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在激烈的市场竞争中，企业为了寻求发展，需要从企业的外部环境和条件出发，根据企业自身的实际情况，在明确企业的目的、经营宗旨和目标的基础上，制定出切实可行的总体发展战略，人力资源管理战略无疑是核心战略。如何使企业更具外部竞争力，充分发挥企业的竞争优势，如何留住员工便是其在进行人力资源管理时的一项最重要的工作。
一、员工培训开发提高企业竞争力

员工培训开发是企业对付经济与技术变化的第一道防线。企业选择并利用有效的培训开发手段，不但给员工提供了学习的机会，也最终满足了企业发展的需求，使员工的培训开发与实际工作紧密结合，从而不断提高企业竞争力。

对于一些企业由于员工流动性非常大，留不住人而不愿意对员工进行培训，这种情况产生的根源在于企业对员工的培训没有针对性，应考虑到员工素质需求的个性化差异，对于不同层面，不同需求的员工，辅以不同的培训。
对于核心人才，企业可以为他们提供工商管理类的学历教育、高端社交技能培训等等，对于这类人才的培训主要是转变他们的意识、拓展他们的视野；对于骨干人才，企业可以为他们提供专业技术、社交技能、经营管理、语言类培训，既是对其工作能力的提升，也是对被培训者的一种福利。

（1） 组织学习力的培养

企业竞争，说到底是科技竞争。而科技竞争，说到底是人才竞争。而人才竞争，说到底是组织学习力竞争，是一个组织是否拥有比自己的竞争对手学习得更快的自创未来能力的竞争。这种组织学习力是知识经济时代企业发展的基础动力源。

（二）建立学习型组织

企业强调员工的发展与企业的发展愿景是一致的。员工为了适应公司的发展，应和公司的发展愿景保持一致，自觉加强自己各方面的学习，避免落伍。很多员工在工作之余主动通过各种渠道的学习与培训，来不断增强自身的核心竞争力。由此可见，共同愿景使公司成为一个不断进步的、持续发展的学习型团队。

建立学习型组织可使企业脱胎换骨，成为一个善于学习的组织，一个鼓励创新的组织。持续学习是组织持续发展的精神基础。通过学习，既能解决组织面临的实际问题，也能使员工从组织中汲取营养，不断的成长，使员工愿意长期为企业效力，企业更能留住人才。

二、使企业的薪酬福利更具外部竞争力

在市场经济条件下，很多成功企业灵活地运用整体性薪酬战略的思想，设计出适合于企业内部与外部的薪酬管理政策，承受了来自社会、竞争对手、劳动力市场以及法律法规等各方面的压力，实现了经营战略目标，赢得并保持了竞争优势。

（一）使薪酬与绩效挂钩

怎样确保员工“多劳多得，少劳少得，不劳不得”？员工的业绩突出、经验丰富、训练有素，对企业的贡献大，就应当支付与之对应的绩效工资和激励工资，获得比一般员工更高的劳动报酬。企业内部的薪酬差距决定着员工的去留，决定着他们是否愿意额外得进行培训以提高自己的工作适应性，决定着他们是否愿意承担更大的工作责任，更决定着他们是否愿意选择这家有付出就有回报的公平竞争企业。

绩效工资是根据员工完成企业、公司或部门工作任务情况而获得的考核激励工资。其目的在于发挥员工的潜能，激励员工完成或超额完成企业管理或生产经营目标，提高企业的综合竞争力。绩效工资体现了企业在薪酬制度上的对内公平原则，在激励控制环节，使员工更有干劲，确保了员工“干什么活拿什么钱”，从而提高了个人和组织的效率。

对过去业绩公平的肯定会让员工获得成就感，对未来薪资福利的承诺会激发员工不断提成业绩的热情，薪酬福利必须做到物质形成与非物质形式有机地结合，这样才能满足不同员工的需求，发挥员工的最大潜能。

（2） 薪酬制度的完善与创新

无论从企业外部的竞争对手来看，还是从薪酬可以发挥的作用来看，企业薪酬水平具有相对性。尽管有效地控制薪酬水平是一种重要的决策，但薪酬的竞争力还表现在其他薪酬形式的选择上，如年终分红、员工持股计划、灵活的福利制度，个人的职业发展，职位晋升的机会，具有挑战性的工作等。

企业制定薪酬制度时，往往容易忽视员工个人在薪酬问题上各种不同的态度和偏好。例如：年老的高薪员工可能希望享受应得的福利保险，以此来减轻个人所得税的支付；而青年员工则需要大量现金来购房、购车、养活一家人或者研修新专业，以求获得更高的学位；年富力强的双职工家庭也许更愿意把钱用于抚养小孩、汽车保险、财务咨询或其他福利；家里上有老下有小孩的中年员工则希望家庭成员得到更多的照顾和实惠等。应效仿西方“自助餐式”的福利制度，满足员工个人的态度、偏好和需求的多样性，使员工对企业产生强烈的归属感。

在当今竞争激烈的人力资源市场中，如何强化薪酬福利的激励功能，如何处理好既吸引人才又降低成本这对矛盾，健全薪酬福利制度是企业吸引、激励、发展与留住人才的重要手段。

三、组织职业生涯管理

现阶段大部分的企业可能只顾盈利，最大限度减少成本，企业中的人力资源工作也未涉及到组织职业生涯管理，更别提员工个人的职业生涯规划了。实际上，成功的职业规划在招聘、吸引优秀员工中是必不可少的，而且有助于维持他们的工作热情。从更广泛的意义上来说，组织进行职业生涯规划，能提高员工的工作质量，形成积极向上的工作态度并提高他们对企业的忠诚度。这对企业来说，何乐而不为呢？

（1） 帮助和指导员工寻找职业锚

一个员工初入单位，可能会遇到诸多问题，如：对新工作环境不熟悉，与上司、和同事该如何相处，自己该如何开展工作，本岗位的未来发展前景如何？等等。如何成为组织中的一员，如何被单位接纳并塑造，成为合格员工，组织与员工之间的协调至关重要。职业生涯规划工作开展一方面为员工指明了发展的方向，另一方面也为员工发展提供了基础和条件。然而，员工的职业发展和职业锚选定的责任，最终还是落实在员工自己身上，组织的任务是适时地为员工提供帮助和指导。组织可以举行讲习班，帮助员工从实际工作经验中正确了解、认识和评价自我。通过对员工工作时间的考察以及了解员工个人评价的结果，主要掌握员工职业的追求、愿望、价值观和职业锚及员工个人的职业工作能力以及所适宜的职业。员工只有明确了自己的发展方向，才会有足够的动力去深造和学习，更愿意在企业长期发展并达到自己的职业目标。

（2） 保证职业道路畅通

很多员工愿意为公司效力，并非看中薪酬福利等待遇，更多的是看中在该公司的发展前景，实现自我价值。可持续发展的尤其是近期能够快速成长的组织，能够给员工提供较多的发展机会，“短命公司”则难以有所作为。职业生涯规划的目的之一，是促进员工的全面发展。因此，组织要积极推动工作再设计，要采取多通道的职业生涯管理，而且要尽可能打通各个通道，使员工的职业生涯发展有更多的选择余地，使员工在不同的职业发展路径之间有更多选择的余地和转换的可能，即可获得更多脱颖而出的机会，从而拓宽员工的成长路径。为每个员工设置职业通道，并制定实施计划，使员工尽快到达职业锚目标岗位，或委以重任，或适时升迁，以使员工顺利地建立起自己职业工作的长期贡献区，留住和激发员工。

四、企业硬件设施的完善

企业的外在形象对企业的发展是不容忽视的，以一个应聘者的角度来讲，当你对这个公司一无所知时，第一时间会去上网搜索它的相关信息，点击该公司的网站，内容杂乱无章，满屏飘着各种招商广告，点击公司产品、大事记等页面，内容空白，你认为这个公司会是个规章制度健全，工作井然有序的正当企业吗？一个公司的地理位置，告诉你是在一个居民楼里办公，你认为这个公司会为你带来安全感吗？有多少有识之士，对此望而却步，这对公司难道不是一种无形的损失吗？

企业的办公环境应符合企业的实际特点、行业特点、使用要求、工作性质等。公司地理位置优越，办公场所宽敞明亮，员工办公区域干净整洁，休息区域舒适便捷等等人性化的设计。人最容易受环境的影响，在舒适的环境中工作,会大大增加员工的工作效率。我们都有这种体会：一个企业效益可观，环境舒适，充满活力，如日中天，企业在社会上的形象就有点光彩夺目，这个企业的员工走出去就会让人羡慕，在这种企业环境中工作的员工会因自己是该企业的一员感到自豪，对企业形象会有强烈的认同感。所以良好的企业环境对员工影响的结果，必然是企业更兴旺，社会形象更美好，员工认同感到自豪自然不会轻易离开公司，形成良性循环。

企业应尽可能的从各个方面提高企业竞争力来吸引并留住人才，建立学习型组织，使员工不断学习成长；健全薪酬福利制度，增强员工对企业的归属感；保证职业道路畅通，提高员工对企业的忠诚度；完善企业硬件设施，使员工对企业产生认同感。近年来，“以人为本”的理念逐步渗透到管理者的头脑中，成为鲜明的时代观念。“以人为本”的管理就是把人当作“人”看待，从满足他们需要的角度进行全新的管理。在管理过程中，就是要把员工放在恰当的位置上，既要使位置适合人，又要使人适合于他的位置，这样才能创造出巨大的效益。有一句格言是这样说的：“合适的人在合适的位置上”，才是企业留住员工的王道。
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