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农村增收问题研究

我国经过多年的经济体制改革，我国的农业已经上了一个新的发展阶段，随着社会的生活水平不断提高，我国提出“十一五”规划，农村的经济和面貌发生了翻天覆地的变化。从而使我国农业进入了一个新的阶段。在社会主义市场条件下，我国全面建设小康社会做了一个长期计划。对于农民而言，最关注的始终是三农为问题的核心，由于农民的收入牵连着我国GPS的增长。如果我国要建设小康社会，那么农民的收入问题是基础。这紧密关系到一个国家计划、规划和发展问题。但是从目前的状况来看，我国农业的综合生产能力已经能够满足现阶段农民对农产品的基本需求，这也为我国改革发展打下了一个良好的基础。虽然农产品发展到了一个新的阶段，但是也出现了一个新的问题。主要是粮棉等多种农产品的出现，供过于求，没有找到一个合适的销售路径。这也导致了农民没有得到相应的收入，所以农民的收入增长问题也成为了我国农村经济发展中应突出的问题。因此，研究和探讨如何解决农民的增收问题和寻找销售路径等问题已成为了我国专业人士一项主要工作。下面可以从几个方面来探讨农民收入增长难的问题。

一、农民增收缓慢的原因

1、城乡差距大

农民的收入增长缓慢是由很多的因数组成的，交通不便、政策不完善等等，这些因素都牵制住了农民的收入增长，再次就是农民的收入来源，主要靠农作物来增加收入，虽然在改革开放以来，我国通过“十一五”规划对农业有很大的发展，正因如此，导致了农村供过于求，而城市的交通便利，增加收入的来源比较多，再加上国家提出，要从农村包围城市，提倡先富带后富等政策，所以逐步增加了城乡差距。所以导致层次矛盾升级，使得将农民困在有限的土地上，导致农村的经济一直处于低谷状态。

2、 农民缺乏权益意识

随着社会的不断发展，国家对农村的扶持政策越来越多，但是由于农民的整体文化水平偏低，不知道怎么来维护自己的权益和扶持农民的政策不完善，导致了农民的收入增长缓慢。虽然在农村中有农民组织代表，但是农民组织代表和农民是联系在一起的，代表农民的组织由于对国家政策不精通，所以也没有能够真正的维护农民的权益。由于农民是处于社会的最底层，所以很多的权益也被压缩，从而导致农村的经济政策出现系统偏差，这是我国农民陷入困难的根本原因。

3、农村剰余劳动力没有得到合理利用

由于农民一年四季都在家里耕种，但是很多地方由于季节的不同，对种植的农作物也不一样，但是农村的条件差，没有开设工厂等设施。所以农民有很多的时间没有得到合理的利用。使得农民的收入增长困难，导致农民的经济增长慢的根本原因是，农村的就业不充分，是我国农民增收的最主要问题。导致了我国二、三产业转向农业劳动力的困难。

4、 农村市场的进程缓慢

随着社会市场的不断发展和壮大，但是农村市场一直都处于进程缓慢状态。因为农村的市场大多数是以生活用品和粮食为主要商品，再加上粮食每个家庭都自产，所以农村市场农民对粮食的需求量不大，从而阻碍了农村市场的进程。农民的主要经济来源于市场，但是政府没有充分的改变市场环境和规范市场化。因为农作物的生产决策跟农民收入高低有着紧密的联系，所以调整农业生产的生产结构，成为了农民增长收入的根本原因。

5、 农民的思想观念落后

农村是处于城市边缘地带，各个方面都不如城市，尤其是三农问题没有从根本上去解决，原因是社会各阶层的等级制度，农民一直处于社会制度的最底层，而且相当于以受到歧视。在改革开放以来，我国就提倡以城市为中心，由农村包围城市向周边地区发展的政策。带动农村致富，但是往往成为了一些现代社会的牺牲品，但是更多取决于价值观，不同的价值观取向不同，所以导致了农民与城市的贫困分化加重。

6、 农民的生产效益不高

随着科学技术水平的提高，越来越多的现代化农业工具出现在人们的生活中，虽然科学技术水平提高了，但是还是有很多的农村没有脱离贫困，还一直处于牛耕地、人播种的状态，从而使农业产业产量得不到有效提高。政府对农村的新型项目扶持不够，政策不完善。没有结合当地的地理条件去开发和扶持一些能带动农民收入增长的项目。现在有很多的农村引进了一些养殖业和种植业等项目来帮助农村脱贫致富。这些项目和政策不仅给农民带来了经济收入还合理利用了农民的剩余劳动力。

7、 农产品的发展受阻

伴随着气候的变化，城市居民对农业产品选购要求也不一样，一年四季的气候都不一样，对农作物的种植也不一样，所以导致了有的农作物一季、二季等，而对于有的地方而言，有的农作物只有一季，这样不仅限制了农民的收入。反而牵制住了农民的劳动力，还有很多的阶段性的影响。比如农民的素质、农村的政策、国际化农业、科技发展、法律体系完善等因素，都影响着农民的增收。

二、农民增收的改善条件

1、缩小城乡差距

如果一个城市或者一个国家想要发达兴旺，就必须缩小城市与农村之间的距离，

只有农村的生活水平提高了、经济收入增长了，那么一个城市的整体水平也就提升了，可以从以一下两个方面来改善，一方面是，改善农村的交通便利起来，所谓的交通是农民和外界沟通的桥梁，只有了一个便利的交通条件，农民生产的农作物才能运往城市销售，那样不仅能增加农民的收入，还能调动农民的劳动积极性。另一方面，国家政策的不完善，一个农村想要更好的发展，必须得有一个好的政策，对农民能带来利益的政策。那样才能让农民放开了去生产、去劳动，才能将剩余的劳动力合理的运用起来，从而增加农民的收入，使得城乡差距缩小，推动城市更好的发展。

2、提高农民的利益意识

虽然现代社会的整体全民意识提高了，但是对农村而言，农民的利益意识还是很低，毕竟农民还是我国社会最底层，有限时候不知道怎么还维护自己的利益，所以政府应该对农民进行一些培训或者做一系列宣传等等。这样农民的利益受损时，农民才能有效的保护自己的利益，农民应该选择一些相对精通国家政策的人来作为组织代表，这样不仅能保证农民的权益，还能更好的提高农民的收入水平。

3、应该充分的运用农村的剩余劳动力

政府应该结合当地农村的经济情况和地理位置把农村剩余的劳动力运用起来，比如：在农村开设一些小工厂和做一个养殖业等，让周边的农民可以去那里上班，这样不仅利用了剩余的劳动力，还给农民带来了一定的经济利益，并且缩小了城乡之间的差距。因为季节的变化，农民有很大一部分时间空闲下来，所以政府应该对农村提供一些扶持项目，只有非农产品的产业才能加快农村人口的转移，只有增加了农村的就业途径，农民的数量才会慢慢变少。不仅能有效的提高农民的收入，还能加快城镇步伐，让多数农民成为城市居民或者成为工人、商人、企业家等。所以充分利用农村剩余劳动力是我国全民经济推向市场化的标准。

4、增加农村市场进程

由于农村的很多条件都不成熟，就算农作物的产量再高，没有一好的销售路径，那也在很大的程度上制止市场的进程。在很多的农村没有一个好的交通，很多的农产品只有留在家中，所以这导致了农民的收入得不到有效的提高。政府应该改善农村市场和规范市场化，让农民生产的农作物找到相应的市场。以并增加农民的收入的同时也推动农村市场的进程。

5、提高农民的思想观念

由于农民是处于社会的最底层，所以农民受到教育的文化水平也偏低，思想观念还是受到封建思想的影响，所以政府应该对农民进行一些法制培训。政府应该成根本上落实三农制度，提高农民的价值观，应该做一些海报宣传：比如优生优育等的海报。只有农民的思想提高了，才能有效的提高农民的价值观。只有农民的价值观提高了，那么农民的收入才能得到真正的提高。

6、提高农民的生产效力

社会水平的不断提高，很多的地方也实现了机械化耕种，但是还有很多的地方因贫穷还是牛耕地、人播种的生活模式。这样不仅产量少，而且收入也得不到提高，还消耗了大量劳动力，所以导致了农民的收入一直得不到提高，所以政府一个推荐一些农耕机械。提高农民的收入，增加农产品的产量，使得农民在步入现代化水平的生活。

7、提高农产品的发展

很多的农村市场一直处于供过于求，但是如果一直都处于供过于求的状态，那么农村的市场经济会处于一种低谷时代。所以要想提高农产品的发展，政府应当投资城乡建设，扶持农民提高农产品的产量，并且寻找一条能销售农产品的路径，提高农产品的销售量。促进农民的经济增长，不要让产业交替发展、气候变化、农民素质等因素影响农民增收问题，只要农产品有了良好的销路，那样才能有效促进城乡发展，从而提高农民的生产积极性。

综合上述：

通过多年的经济体制改革，我国农村的经济建设得到进一步提高，尤其是“十一五”规划文件的下发，农村的经济和建设发生了翻天覆地的变化，为我国全面建设小康社会打下了良好的基础。但是还有很多的农村没有得到很好的变化，毕竟农民是我国最底层，在很多国家政策方面被压缩了，政府对农村的扶持也不是那么完善，对农村的城乡建设没有过多去投资等等，这些方面的问题都在很大程度上阻碍了城乡的发展。所以政府必须改善农村的经济建设，缩小城乡差距，充分运用农民的剩余劳动力，提高农作物的生产效力和农产品的发展，更要完善政策制度，增加农民的整体收入，从而促进我国全面建设小康社会的发展道路。
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