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浅谈企业如何留住员工

[论 文 摘 要] 在飞速发展的社会中，如果企业要发展要壮大，人才的资源是非常重要的，一个企业要兴旺、要发展、要在激烈的市场竞争中立于不败之地，留住人才是关键。人才的竞争将是关键，企业之间的竞争就是人才的竞争，企业要在激烈的市场竞争中立于不败之地，能留住人才是关键。因避免人才的无故流失和防止人才太过频繁的流动给企业带来的不利影响，所以就要通过研究分析如何对人才的管理措施，留住人才，防止流失。

[关键词] 诚实守信 企业文化 薪酬管理

 一、造成人才流失的主要原因

（一）缺乏企业文化

现代化企业的生产、经营需要高素质的人才。企业文化的核心就是倡导以人为本，强化以人为中心的科学管理，不断提高员工的思想道德水平、科学技术和业务素质和敬业精神。但在一些企业内部，特别是有些企业中，官僚主义盛行，领导和员工之前很少有沟通，相互之间，领导不去了解和倾听职工们内心的想法，这时候人才就会觉得自己受不到重视，在这个企业中已经没有一个良好的发展的前景，这样就会产生隔阂，导致这些人郁郁寡欢，就会动另寻走人的想法了。

（二）不遵守诚实守信的原则

  在当今社会中，要做到遵守诚信，言而有信，是企业得以在市场竞争中立足的基本条件。如果连良好的信誉都美誉，又怎么会有良好的企业形象。在社会中，诚信不仅具有教育功能，激励功能和调节功能。就企业而言诚信是宝贵的无形资源。一个没有信誉的企业就不能再这个社会生存和发展。但是就在现实的实际工作中，就有一些企业不遵守诚实守信的原则，不兑现对员工做出的承诺，长久下去必然造成人才的流失。

（三）企业对员工的培养不够

在如今如此激烈的市场竞争环境里，一个企业要想有长足的发展，就必须具备人才、技术、信息、资源作支撑，其中人才的素质高低对企业的发展发挥着不可估量的作用。个人素质的提高，不仅需要在工作中国认真的钻研，另一方面，也需要企业组织培训。虽然企业再招聘的时候是可以获得需要的人才，但如果企业只知道让员工一味的埋头苦干，而忽略了对人才的培养，只是希望员工能以企业为家，却缺乏凝聚力，那员工就会没有主人翁的意识，最后只会造成人才的流失。

（四）缺乏激励的机制

  在许多大型夫人企业中，特别是那些竞争力强、实力雄厚的企业，它们都懂得通过各种丰厚的福利待遇、优惠政策等途径来吸引企业需要的人才。既然每位员工为企业做出贡献的同时，也希望自己的劳动成果能够让企业认可，员工不仅仅关心收入的绝对值，他们还关注收入的相对值。如果企业没有建立自己对员工的相应的激励机制，不能让为企业做出贡献大，业绩多的人得到更多的虎豹，必然会打击到人才的积极性，导致人才的流失。

（五）身边的人才的忽视

 在企业中人才是很多的，有的是被使用不当而被埋没的人才，也有是潜在的人才，有的是潜在的人才，等待领导去发现和挖掘。如果一个领导不能发现身边的人才，而是只知道引进外来的人才，一味地相信“外来的和尚好念经”，这样不仅会造成人才的成本增加，还会造成企业内部原有的员工提不起积极性，造成内部人才的流失。

二、企业如何留住人才的对策

（一）加强企业文化的建设

企业文化的建设就应该遵循着以人为本的管理思想来实现。对于员工能做到“接受，理解，尊重，爱，”等尊重、理解与支持、信任与宽容精神关照，就能让员工感觉到企业对他们的重视，就可以发挥人才的积极性，实现用感情来留人；企业要倡导“团结、高效、创新、进取”的企业精神，塑造良好的企业形象，使企业增强凝聚力和战斗力。

（二）做到诚实守信原则

诚实守信是中华民族的传统美德，在现代社会经济的发展中，诚信不仅仅是一种道德规范，诚信也是能为企业带来经济效益的重要资源，在一定程度上甚至比物质资源和人力资源更为重要。诚信是可以推动企业生产力的精神动力，诚信是企业生存和发展的基石，诚信也是促进企业内部和外部有效沟通的桥梁，诚信更是企业获得最大利润的基础。在经营管理当中，企业要通过契约的形式与员工之间规定各自的权利和义务，通过契约的履行来实现诚信管理。这样，就能树立起良好的企业形象，员工的利益得到保障，就能留住人才。

（三）要加强对人才的培养

 大家都知道，人才是一个国家，一个地发展的核心竞争力。人才是现金生产力和先进文化的重要传播者和创造者。人才是社会发展的宝贵资源，离开人才培养，国家和社会就不会进步，所以我们必须大力培养人才。企业在对人才进行培训和开发的时候，不要有因为害怕人才经过企业培训后会离开企业的想法，那就会在人才的培训和开发上只能停滞不前。相反，企业应该更重视对人才的开发和培训，通过培训，在某些关键的技术岗位和管理岗位上储备一批后备人才，以防因在职的关键人才突然出走给企业带来的不利影响，企业要重视人才，这样企业才能稳定持续发展。

（四）完善薪酬福利体质

  要想留住人才，必须要有相应的报酬，报酬要有明显的优势。报酬分两个方面：一方面是以工资、奖金为形式的直接奖励；另一种是以生活待遇、物质补助为形式的间接奖励。也可以让员工持有股份，现在越来越多的公司向员工提供优先购股的权利方式来留住员工。这一方面的优点是把员工利益更加紧密地和公司利益联在一起，员工会对公司更加忠心，也可以唤起员工的追求，让员工在辛勤工作中既为企业的成长骄傲，又可以使自身财富的增加，从而更大的激发员工工作的积极性。以此来增强企业内部的凝聚力，减少人才的流失率。

（五）做好员工的职业生涯设计

  职业生涯是企业管理作为一种对于个人开发、实现和监控的过程，职业生涯是一个长达一生的一个过程，它能够使员工认识自我、工作、组织。给员工规划职业生涯要根据员工自身的主观因素和客观环境分析来确定职业的发展目标，更重要的是职业生涯有助于个人在职业变动的过程中，面对个人的需求和工作的需求，进行恰当的调整。对此，必须要有战略眼光和创新思维，注重人才的发展潜力和能力素质，善于发现和培养身边的可造之材，为人才的成长提供机会。；I奥姐对企业安排的任务完成的情况，个人的能力情况、需求、愿望，设身处地的帮助员工分析现状，设定未来的目标，制定实施计划，使人才在为企业的发展做出贡献的过程中实现个人目标，让事业来留住人才。

（六）加强与员工有效的沟通

从某种意义上说，现代企业管理就是沟通，沟通是现代企业管理的核心、实质和灵魂，而有效沟通是管理艺术的精髓。员工沟通是企业内部沟通的重中之重，站在企业的角度，对员工的沟通主要是人员工对企业战略和组织文化的认知与理解。企业要了解员工的需求和满意度。因为一些原因，员工对企业的抱怨肯定会有，如何消除个人抱怨，把员工离走的念头消除在萌芽状态？有效的沟通就是很重要的。最后，还要对沟通的内容做及时的反馈，积极的疏导，才能防止人才的流失。

（七）盲目的引进人才是要避免的

  用人比选人更为关键，有一些企业在招聘人时求贤若渴，到最后却束之高阁。这像平时我们去买书的情况，买书是为力读书，但实际情况是，一看到好书就买，买了书就放到书架上去了。总觉得这些书早晚会读，但好多书最终连翻一下都没有。很多企业现在是到处招聘人才，广告满天飞，到头来却是招而不用，最后招聘人才成了收藏人才。所以不能盲目的引进。引进专业对路的实用人才，而不是盲目攀高；引进的人才要有事干，不能只当摆设，企业招聘人才的时候，不能夸大其词或许下不能兑现的承诺，要做到两厢情愿，双向选择，让引进的人员无怨无悔。

三、结论

综上所述，企业要想留住人才要做到加强企业文化建设，要做到诚实守信，加强对人员的培养，完善薪酬福利的体质，帮员工做好职业生涯的设计，和员工要有效的进行沟通，避免盲目引进人才。
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