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浅议企业如何留住员工

摘要:企业发展离不开员工的辛勤劳作，企业想要发展得好，员工的能力起着不可忽略的作用，然而企业是“固定”的，员工是“活动”的，素有“铁打的企业，流水的员工”说法，员工们可以对企业进行选择，对自己有好处的企业可以考虑进入，对自己没有好处的企业也可以自由的选择去与留，所以在21新世纪各行业蓬勃发展的情境下，企业如何留住员工，成了所有企业发展所必须面临的第一大难题。要留住员工，可以从待遇、感情、企业自身、事业、制度、修订劳动合同、严把进人关、明确用人标准、注重员工在职培训、提高新进员工与团队、公司的融合速度等方面入手，守住好员工。
   员工即人力资源，人力资源是第一大资源，人力资源对企业的创新、发展、稳定起着决定性的保障作用。企业要在竞争中拥有强有力的力量，员工是一只主力“部队”，从企业开始初期和发展过程中，企业必然要拥有吸引其招收的员工的地方，将他们留住，并让员工们各展其能，发挥着他们自己应有的能力，为企业谋发展。当今企业间的竞争可谓是一场场无烟的战争，对员工的竞争主要是对人才的竞争，在一场场人才竞争中，如何在竞争中获胜，并在获胜以后长期的留住人才，还能让其为企业做出贡献，是所有企业共同面临的问题。导致员工流失的原因有很多，大体主要有企业方面的原因，企业与员工之间的关系原因，员工自身的原因，还有环境因素。对于这些原因，企业要留住员工，我认为要从以下几个方面着手解决：

一、良好的待遇能才能留住员工

   员工好比是磨上的驴子，又要驴拉磨，还不让它吃草，那拉磨就无从谈起。现当代，员工找工作，并在评价一份工作的好坏时，第一个被想到并提出来评价的就是企业对其的待遇问题，对员工来说，待遇带来的成就感是很直接的、很现实的。待遇不单单指金钱上的给予，还有精神上的给予，在金钱上可观的给予员工带来的效益和从精神上给予带来的效益可以说是等价的，都同是一个很乐观的“投资”，如果把两者加在一起，那就会产生更好的的效果，在得到可观的工资的同时能在企业感受到家人，朋友一样的关怀，往往能提升他们工作的积极性，有即让驴拉磨，又不让驴饿着以至于产生反抗心理的作用，这样他们对企业也会产生很好的映像，这时的员工就可以是一个很好的无形的宣传者，他们在和朋友家人谈论时，会把企业一切好的事物都宣传出去，在其他人选择企业时就会多考虑该企业，对进入的员工来说，也不会总想着跳槽了。

二、忙一会休息一会才是正道理

   同样是驴子拉磨的问题，驴子有草吃了，心里就开心了，然而驴子毕竟是动物不是机器，它也需要休息。员工也是一样，在遥远的就业生涯中，夜以继日的工作，很容易让员工产生疲倦感，有疲倦感的员工对工作生活是少有积极性的，在没有积极性的心理保障下，员工对很难对企业有好感，对已一个企业来说，如果员工失去了对企业的好感，那么这个企业就很危险，人才流失是一必然发展趋势。对于要留住人才的企业，严格控制加班是一个不错的选择，保证员工每月至少休息四天，可以让员工在工作之余可以休息休息，修养身心，把一周工作所形成的疲倦的身体和心智解放出来，能在下一周的工作中有更好的精神，有更棒的工作积极性，对公司由疲倦而产生的厌恶感感会大大降低，这就使得员工跳跳槽无从谈起。

三、真挚的感情往往能留住你想留住的任何人

   情感，是每个人心灵深处最原始的感觉，在中国这个拥5000年文化史的国家，重感情已经发展成了一个深入人心的无形的文化，真诚是我首要推荐的感情留人的方式，为人处世，真诚待人，真诚待人能换来人们真诚相待，在一个充满欺骗虚假的企业中，员工之间没有基本的信任，勾心斗角，对企业发展来说是一大忌，“忙于”勾心斗角的员工是没有心去关心企业发展的，有的员工厌恶这种勾心斗角的感觉往往会选择离开这个没有真诚的地方。企业中，上下级之间的隔阂也是上级员工和下级员工之间的一道界限，这个界限要能打破，或者上级员工能很好的把握住这个界限，养成关心下级，不欺负下级，不伤害下级自尊、人格，理解下级，上级和下级之间要能换位思考，做到彼此之间没有因等级带来的隔阂感。

四、让员工在企业里完成心目中的职业规划  

   是人总想功成名就，在有限的一生中成就一番事业，企业抓住员工的这个思想，能在很大程度上和员工达成事业上对某一方面的统一认识。

   企业可以让员工买公司的股票，让员工成为公司股票的持有者，这样可以让员工在工作中清楚的认识到自己和企业是连为一体的，他们能对企业发展方向，发展进程等都保持高度关注的状态，这样员工在作为一个企业员工的同时又是企业的主人，和企业同发展，共进步，自然在留住员工这方面，就又一个无形的联系链接着员工和企业，让员工能更有信心在留在企业，为企业某发展，同时也为自己完成自己心目中的职业规划。

五、口头协议不如制度来得好

    (一)奖罚制度。一个好的企业，往往离不开一个好的制度，对企业发展而言，制度有很多种，但不是每种制度都对企业有着举足轻重的作用，然而对员工所制定的制度却能达到这样的效果。建立一些科学的长期的刺激机制的约束机制，例如奖金颁发时间制度，制定年终奖金在年底颁发完，假日科学的给予一部分表现好的员工一部分奖金，周末严格的加班费用给予制度等等，能在一定程度上从硬、软两个方面制约留住员工。

（二）法律合同制度。合同制度也能很好的留住员工，现在很多企业都有和员工签订劳动合同，在企业和员工双方同意的情况下修订劳动合同，能从法律上留住员工，在修订合同中可以修订一部分奖赏条例，比如在企业工作满多久，或是表现优秀的能得到一定的金钱奖励，旅游奖励等等刺激员工。

六、每个员工要有合适自己的企业和岗位
（一）合理的招收员工。鸟儿在天空飞，鱼儿在水里游是一条不变的道理，鸟儿和鱼儿从出生下来就被定性在天空和水里生活。一个企业从注册那天起，其性质已经基本定下来，例如拆迁公司搞拆迁，建筑公司搞建筑，在招收员工方面，如果拆迁公司招了建筑方面的员工，建筑公司招了拆迁方面的员工，这是一个招人不当的问题，不止公司在发展中有困难，员工在工作中也不能发挥出该有的水平，在长期的合作中，企业发展进步缓慢，员工不能表现自己，久而久之员工就会滋生离职的念头，所以在企业要向留住员工。

  （二）合理安排员工的岗位。在招收员工方面要选择适合自己企业的员工，在企业中要给员工按照他们的能力分配适合他们的岗位，这样能让员工很好的发挥自己能力，让公司和员工实现双赢的目标。

七、有好领导的员工更能齐聚一心

  （一）员工没有好的领导就像是群龙无首一般，他们有一个好的领导是留住员工的关键。一个好的领导，不仅在领导力，人格，修养方面高人一等，在识人会才方面更要有自己独特的办法。好的领导要能让企业形成凝聚力，凝聚员工，让员工从心里认可领导，认可企业，这样就可以在无形中让员工形成一条心，领导还要激发员工潜能，让每一个员工都能尽其之力为企业效力，创造力就会显现出来，领导们还应该修养自己，安抚员工，让员工在工作中能体会到领导的关注，这样会更好的降低员工的不幸福感，领导们能分辨不同的人才，把他们放在不同的岗位，给予尽可能多的帮助，让员工用其所长，为企业谋福，对于那些对企业发展有私心的人领导也可以不吝惜地请走他们，不让他们在企业扮演一颗老鼠屎的角色。

  （二）这企业大家族力，各种各样留住员工的方式都在起着相同的作用，企业在留人的方式，制度，观念上跟上时代的脚步，在适当的时候不断的调整，只有留住员工才是留住企业的未来。
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