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员工对企业的满意度
在现代行业中顾客是上帝，而与顾客面对面沟通与交流的是员工。顾客的满意度取决于员工的服务态度，而员工的服务态度又取决于员工对企业的满意度。员工是一个企业内部的资源，企业员工的满意度很大程度上影响着企业的可持续发展。文章是也星级酒店员工满意度的管理重要性，并提出了提升员工满意度的几项措施。
一、酒店中员工满意度管理的重要性
 1、酒店这一行业与顾客面对面的是员工

一个员工好的服务态度会使顾客感觉到宾至如归，因此会面对酒店有一个良好的整体感觉，在顾客的心中留下良好的印象，那么顾客会再次光临，久而久之酒店就有一个良好的顾客源。在酒店这一行员工服务的好坏，从实质上来说取决于企业对员工的管理，而顾客源又取决于员工的服务态度。因此这三者之间是相互联系和发展的，对于酒店来说，简单的划分为员工与酒店关系的总和。一个好的酒店必须注重员工的服务态度和心理满意度，员工内心的满意从而在顾客服务中会用心服务。
2、员工的满意度降低会导致人才流失
   近年来酒店这个行业人才流动性和流失性严重上升。一个酒店在这一行业中要想可持续发展必须留住可用和可造的人才，人员的变动会使酒店人力资本减少，近而造成酒店经营困难。如员工在酒店中得到良好的培训，使顾客得到优质的服务。但如果员工流失那么酒店必须另聘新员工，又对新员工培训等一系列的管理，这期间人力物力需耗费那么为什么员工会流失呢？主要是员工从心里对酒店管理、作息时间、薪酬福利等种种原因造成不满意。员工满意度是从心里对工作环境和工作的一种预期价值与实际价值的差距。
二、酒店提高员工满意度的措施
 薪酬待遇
    一个企业首先吸引员工的是福利待遇。在同一行业中薪酬的高低是员工首先考虑的因素，一个员工进入企业一年后，如果薪酬依旧是在原来的基础上，那么就会造成员工对工作的积极性的下降，而产生惰性和散漫的状态。如果酒店能给予满一年以上的员工适当的调整福利待遇问题，那么就会提高员工的积极性，工作中有一个良好的心态服务客人就会使客人满意，作为企业应该随时关心和了解员工的每个细节，每一阶段的细节变化都会引起员工对企业的满意度，企业做好调整适当的提薪增强福利待遇，员工选择企业工作时也会考虑到该企业待遇的高低，大部分企业是由早九晚五的作息时间上下班，员工会考虑上下班时间和加班的计算方式和其他企业的福利待遇相比较。员工对此福利的满意度就会调整员工对企业的满意度，但是企业的福利待遇也不是一尘不变的，企业可通过员工对企业的期许安排适当的调整薪资薪酬福利待遇等问题。如多安排一些集体活动，适当的安排假期和五险一金等一系列的措施，也满足员工的生理需求和情感需求。
三、工作环境
   良好的工作环境也可以提高员工的积极性和满意度，工作环境可分为工作区域的硬件设施和卫生和同事之间的相处状况。
   环境能影响人也能造就人，对于上班族的人来说，每天有三分之二的石久都花费在工作岗位上。如果每天都生活在干净、整洁、优美发、的环境中，并且和同事之间相处的非常愉快，只一个企业工作环境的直接体现。良好的环境可以激发员工的创造力，让员工的真正价值体现出来，并且忠实于企业。而一个较差的工作环境让员工产生消极和反感的心理，那么工作起来就不会热心工作，造成顾客的不满和员工的不满。在工作环境中员工和员工之间的关系尤为重要，作为酒店这一行业只有在一个团结、友好、相互沟通的工作环境中，才能发挥出团队的潜能，在相同的环境中，有不同性格、不同年龄不同见识的员工等。每一个人都有优点和不足，作为企业要做好员工之间关系的培养，让员工之间相互学习、相互沟通、相互帮助培养良好的互助之道才有利于企业的发展。而员工也会工作的舒心，对企业和工作也会满意。企业还应该公平对待每一个员工不能让任何一个员工感觉不公平，也不能让任何人一个人感觉到自高自大有一手遮天的行为。员工之间不仅靠感觉自生的沟通，也需要领导人员的沟通来协调人际关系，以促进发展。
四、信任、沟通
   信任是指领导对员工的信任，能让员工发挥自己的才能来解决问题。作为酒店这一行业，遇到各种突发的情况都有，而且都关系到酒店三信誉。但当一酒店晚上遇到突发情况，而领导人员又不在的情况下，作为员工应沉着、冷静的来处理这突发事件。要发挥才能合理而又不伤害客人的利益，作为领导人在第二天才知道此事件时，无论员工处理的是否得当，不能批评员工，要给员工信心和鼓励，不然下次事件发生时员工度不会出来处理。如果处理得当应该给予表扬，因为这是一种对员工对企业付出和工作的肯定。处理不得当时要告诉员工那些地方处理欠妥，并告诉员工相信下次会一定能处理的很好。领导只有信任员工，员工才能发挥才能和所学的知道来处理突发事件，领导才能看到员工的工作能力和领导能力如何，以此来提拔人才。领导信任员工，员工才能更加信任领导，这就是员工心理情感的需求。员工心理会觉得满意，会更加努力来工作。
五、发展人才
   发展人才是对员工的培训和提升，建立培训计划和内部晋升制度，有计划和针对性的培训可也让酒店这一服务行业的服务更加规范性。培训会使员工的服务更充分的得到客人的肯定，那么员工才会满意因为员工的努力得到了充分的认可和肯定，只有热情、高素质和良好的服务态度，满意度高的员工才能让酒店这一行业更好的发展。就带你也可以从培训中培养和升职员工，让员工更有动力来完成培训工作。
   内部晋升，在一个团队中并不是有好的学历和文凭。而是能力和协作能力，内部晋升是一种激励员工的方法，在酒店有很多晋升的政策，其中内部晋升是最有效的方法。如果一个员工在酒店工作上一年以上并且能力又突出，团队协作能力也很好，正好部门又缺少一个管理者的职位，所有员工认为此员工能够胜任。但酒店从外面招聘一名新管理者，这样的做法会降低员工的满意度，让员工对企业失望。从而导致新管理者对员工的管理难度增加，招聘新管理者又要投入大量的时间和人力物力和财力花费在新招聘的管理者身上还不如内部晋升。这样又可以减少培训和大量的资源，内部晋升是最好留住人才的途径，也让员工对职业有成就感，员工对企业的满意度也会增加。
六、安全感
   安全感是让员工不会感觉随时会失业，让员工感觉个人价值有所真正的体现，安全感来源于酒店全方面的管理。作为酒店要给予酒店所有员工一个安全感，让员工能在自己的岗位上可持续发展，让企业不断壮大，安全感也是员工对一个企业所有的一份归属感，像家一样安全，在工作中不会委屈，让员工开始快乐的工作。
   概述全文所述，无论任何企业，无论多么有才能的管理者。能留住员工、提高员工积极性和满意度的才是一个一流的管理者。成功并且不断发展壮大企业实力的是员工，让员工对企业感到满意，让员工感觉自己在工作中体现了自己的真正价值。有归属感才能发挥才能努力完成工作。所以无论在任何年代和行业，员工才是企业的更本，作为酒店员工的满意度决定了顾客满意度，增强员工的满意度才能做出更好的服务。
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