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论《孔雀东南飞》的叙事特色

《孔霍东南飞》是现存下来的，中国古代文学史上最优秀的民间叙事诗，也是最长的长篇叙事诗。其作品具有自己鲜明的叙事特色和艺术特色，至今值得我们读者认真品读，理解。

本人结合自己对《孔雀东南飞》的理解从以下几个方面对其叙事特色进行分析： 

一  在叙事结构上的祥略处理，尽显本诗特色

《孔雀东南飞》在叙事结构上的有一重要特色，就是别具一格的详略处理。本诗仅有一千七百多字，单却具体而形象地描述叙兰芝被遣、被逼再嫁以及她同丈夫仲卿殉情化鸟的全过程。兰芝本是作者所同情和歌颂的女主人公，作者便是挥动笔墨尽力渲染，不论是从正面到侧面，还是从外貌到内心世界都不惜重墨。　诗中如“鸡鸣外欲曙，新妇起严妆”一段，是借此对兰芝的美丽作了必要的补叙，但更主要地是在突出兰芝那种坚忍刚毅、从容不迫的性格。

但是在另外一些地方的处理上，作者又惜金如墨。如焦母“捶床大怒”这一个举动，焦母的“吾意久怀忿，汝岂得自由”和“吾已失恩义，会不相从许”这两句话，就惟妙惟肖地勾画出了一个蛮不讲理、独断专横的封建家长的形象。透过焦母形象，人们不难想象兰芝所过的是怎样的屈辱生活。

《孔雀东南飞》又在叙事上所做的详略处理，还表现在作者自己把抒情议论穿插到叙述之中。例如作者做了这样的几次穿插：当兰芝与仲卿第一次分手时，作者写道：“举手长劳劳，二情同依依。”当兰芝同仲卿最后诀别时，作者插道：“生人作死别，恨恨那可论？念与世间辞，千万不复全！”这几次的插话，文字虽然不是很多多，但是却对叙述起到了锦上添花的作用。如果不是作者运用插话的写作手法，而是长篇叙述的话，恐怕本诗长而无实，必定也无法达到现在的这种叙述效果。

二 叙事双线交替，紧凑明了，双线推进故事发展

《孔雀东南飞》的第一条线索就是围绕刘焦两家的家庭矛盾冲突展开的。仲卿求母，是焦母的专横和仲卿的软弱的第一次冲突；兰芝辞婆，是焦母的无情和兰芝的斗争的第二次冲突；兰芝拒婚，是兰芝的忠贞与其兄的虚荣的第三次冲突；仲卿别母，是焦母的顽固与仲卿守约的第四次冲突。第二条线索是围绕仲卿和兰芝的爱情展开的。爱情这条线索是建立在刘焦两家矛盾的基础上的。第一次是仲卿求母失败后，与兰芝的临别，反映了两人浓厚深切的恋情；第二次是兰芝辞婆后，与仲卿的话别，抒写了他们真挚坚定的感情；第三次是兰芝拒婚后，与仲卿的诀别，刻画了他们生死相依的爱情。这两条线索，交替发展，完整紧凑地完成了故事的叙述及人物命运的交代，推进故事的发展。

三“比兴”手法和浪漫的色彩应用

此诗比兴手法和浪漫色彩的运用，对形象的塑造起人物有着非常重要的作用。作者的感情与思想的倾向性通过这种艺术方法鲜明地表现了出来。
本诗开篇，“孔雀东南飞，五里一徘徊”是“兴”的手法，用以兴起刘兰芝、焦仲卿彼此顾恋之情，布置了全篇的气氛。最后一段又在刘、焦合葬的墓地，松柏、梧桐枝枝叶叶覆盖相交，鸳鸯在其中双双日夕和鸣，通宵达旦。合葬化鸟的情形极富浪漫主义色彩，寄托了古代青年对自由恋爱幸福生活的强烈渴望。并表达了对社会门第制度与封建家长制度的强烈不满。这是刘焦形象的浪漫主义发展闪现出无比灿烂的理想光辉，也使全诗有了质的飞跃。
它使广大读者深深地憎恶封建礼教和封建家长制度的同时，也深切的同情与赞颂对封建社会的叛逆与斗争的精神，热烈地去追求那理想的生活。可见，《孔雀东南飞》的比兴开头与浪漫主义色彩的运用已到了极致。

四 情节波澜曲折，跌宕起伏。
作者在故事的开头设置了尖锐的矛盾冲突：聪明能干、心灵手巧的兰芝和仲卿两人的感情深厚，但一直为婆婆所不能容忍，一定要将兰芝赶回家。在这种矛盾的冲突中，仲卿希望能够慢慢的化解矛盾，于是百般求诉，不但矛盾没有得到丝毫的缓解，反遭母亲痛骂，仲卿迫于无奈，只能让兰芝暂时回家门。话别之时，两人相约誓不相负。兰芝回家后，母亲见到女儿后，十分震惊，但经过兰芝解释，这才得到谅解。但不久，县令、太守相继为其儿子求婚，兰芝确不为所动，一一回绝。其兄为了攀结权贵，步步相逼，这样就使的矛盾进一步的激化，兰芝在被逼迫之下选择允婚，其实自己已经作了以死抗争的打算。仲卿闻讯后，责问兰芝，在兰芝道出真情，许下诺言，并约定黄泉相见，结婚当晚兰芝投河自尽，仲卿听后也吊死树下，他们以死抗争的方式，将矛盾推向了最高峰，最后两家求得合葬，葬后两人双双化鸟，告诫世人。叙事故事情节波澜起伏，扣人心悬念。

五 细节刻画，尽显人物特色

刘兰芝是作者笔下精心刻画的美好妇女的典范。她不仅是淑女、贤妻，又是具有鲜明个性的女性：她勇敢，坚强，富有反抗精神。兰芝用“大人故嫌迟”道破婆婆的故意挑剔、刁难，用“请归”的行动表示反抗。和仲卿叙别，她表达了对丈夫的—往情深，又清醒地认识到“复来还”是幻想。“严妆”，是夸张的叙述，展示她态度从容，“精妙世无双”。告别婆婆时，她不卑不亢，一席话是对婆婆态度骄横的抗议。“盟誓”中，她用发自肺腑的誓言表明对爱情的忠贞。“拒媒”是对封建礼教的反抗。面对兄长逼婚，她以允婚表现了对未来的清醒估计和对兄长淫威的蔑视。“黄泉下相见”的誓约，饱含着对丈夫深挚的爱，对封建家长制拼死反抗的勇气。“举身赴清池”是兰芝反抗精神的升华。在爱情与封建家长制的尖锐冲突中，刘兰芝这个艺术形象闪耀着夺目的光彩。作者以朴素的描写，将细节一丝一缕地扣入行动，使其作品在真实的基础上产生了诗的感染力。
《孔雀东南飞》以其深刻的社会意义和独特叙事技巧，赢得了世人的喜爱；诗中刻画的刘兰芝形象更是成为女性的典范。本文通过叙事结构和细节刻画这两个角度，再一次深切体会到了《孔雀东南飞》的叙事特色。

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

