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团队文化与执行力

一个民族能够生存和发展，必定它在一定历史发展过程中就形成了特有的民族文化。一个企业能健康发展也必然在它成长壮大的过程中逐渐形成了具有它自身特点的企业文化。一个团队组织在发展延续的过程中也会形成带有团队特色的文化。这些文化体现了一个民族、一个企业、一个团队组织的个性和风格。它会在集体的行为和个体的行动中体现出来。一个好的文化可以使一个民族兴旺、一个企业发展壮大、一个团队组织健康发展和延续，独领风骚。

一、团队文化是团队组织价值观的体现

团队文化是在一个特定的有限的范畴内，一个组织在其形成和发展过程中，团队成员所共有的价值观、共同的行为准则、一种看待问题和处理问题的方式和方法、做事的风格等。它深深影响着团队中每一个成员的思想和行为。如华为的“狼”文化、索尼公司的“创新”文化、GE公司的“梦想启动未来”等等。

如果这个团队是企业中的一个部分，它的价值观也会受到企业大文化和大环境的影响和左右。但在一个大的企业中由于分工的不同，始终会存在若干个团队。他们的大文化是相同的，但各团队是由不同的领导者牵头，干事风格是会存在差异的，看待和处理问题的方式方法也存在差异。从而各团队的文化是不完全相同的。

1、 团队文化的形成

团队形成初期人们只是凑到了一起，有可能是大家有共同的目标，志愿走到一起；也可能是上级调动分配到一起。团队在接受任务或定立了目标后，大家以个自的方式开展工作。在工作过程中大家彼此交流，不断优化工作方法，交流对问题的看法和处理问题的方法。久而久之达成了共识，形成了共同的准则和文化。在这个过程中团队的领导的言行起到了至关重要的影响作用，如果他的思想和行为、举止被团队认可，团队在前进中有了突破，成效显著。团队文化就有可能在他搭建的框架下形成。并使团队有了共同的愿景。作为文化它是深深映入了成员的骨髓，在个人行为中自觉或不自觉地表露出来。

2、 团队文化的作用

一个团队组织一定会有一些游戏规则和业务流程，把其内容用文字固定下来，发布出去就形成了内部的制度，制度是规定你哪些是不可逾越、不可做的，必须是怎么样在形式上按所规定可走的路线、流程完成工作。制度是约束人的行为，有补漏的作用。

但在制定这些制度时，制定者的思想方法和目的是体现了团队的集体意愿和目的。不可能把所有能涉及到的事都去定个制度，不可能每个制度都包罗万象面面俱到。定制度范围和作用是有限度的。更多更重要的是在日常行为中,团队成员都在自觉默默遵循的规则和对待和处理问题是基本统一的方式，对待出现的不同事件所表露出的相似态度，大家心目中的共同目标，这些是最重要的。这就是团队的文化。文化是可以固本的。文化进入了人们的意识形态，支配了人们的思维和行为。

1. 共同的价值观容易统一行动的目标

团队中价值观统一后，成员的理念、思维非常接近，只要团队提出的目标合理又切合实际或被成员充分认可的团队领导人所提出的目标，成员就会认同并立刻行动向目标推进。

2. 思想和思维方式的融通带来对事的态度和做事方式的相同

成员处事的态度和做事的方式在团队文化的熏陶下，久而久之在思想和思维方式趋近相似。执行过程中的噪声减少，这使得团队的工作效率大为提高，做事的速度加快。

3、 团队文化的建立完善使组织稳定持续发展

思想上的统一和行为的相似，减少了成员间的矛盾，内耗减少，人际间关系改善。大家能投入主要精力干好本职工作，这样组织内部趋于稳定。持久的稳定为发展提供了条件，不用做重复的事，也利于快速分析出现的问题，验证对策。推进工作顺利，就加快了发展的速度。

4、 文化建设从领导为主开始到深入发展后只需关注调整

开始建设团队文化时领导者的思想和行为占了主导，领导成为成员的追随者和榜样，领导者的价值观逐渐被成员接受后，成员的思想和行为就开始融合，整个团队在各方面就会有很多共同点。这些形成文化过程中个性化的东西就被成员传承下来，进入每个成员的骨子里，不可轻易改变。即使在团队领导变换后，这种文化被留下，不会因领导者变换而立即消失。后来的团队领导也不可再短时间内改变它，也只能逐步改变或逐步完善它。如“南京路上好八连”、“雷锋班”就是在一代代的传承文化。联想的杨元庆接班后，想要马上变革,结果也只有传承。柳传志虽然离开董事长位置，但他建立的联想文化在公司里并没有大的变化。

5、 团队文化对执行力的影响

执行力反应出团队完成指定任务的好坏程度和响应速度。在做出正确决策后，执行力又是决定谋事后是否能成事的关键。团队文化始终又在影响着执行力。

1． 领导表率对执行力的影响

团队文化形成与领导者的关系如上所述，领导者在团队中的表率会对成员起到示范作用；往往一件小事领导者的一次处理方式，一句评判的语言，就会影响成员对指令的正确贯彻。如在武钢某单位存在一种“推”文化，出了问题重来单位领导就不想找自己存在的问题，分析问题首先是找外单位的，自己问题总是遮掩。于是下属深刻领会，只要不说自己的问题就可以逃避批评和考核。于是有事就“推”成了该单位的第一反应。把在公司内与本单位有关的工作出了问题能推到外单位，成为了评价中层管理者能力的一个标尺。久而久之，内部的问题越来越多，最后在产品质量和品种上被市场所抛弃。在这些“推”文化下培养的一些管理者能有对正确决策贯彻的执行力吗？这样的团队文化自然会对公司决策执行带来层层打折和变样贯彻，时间上也无法保证。在市场规律中必定会被淘汰。

单位在执行公司指令上领导者的做法完全不同，公司提一个要求，领导就会在单位内部自我检查分析本单位要达到公司要求现在存在多少差距，有多少问题影响任务的完成，随后发动中层提出措施和办法；同时自定推进进度保证目标达到的时间一定要在公司要求时间的前面。这是“自加压力，自我完善”文化的体现。在这种文化下培养的管理者自然会传承这种良好的工作作风，在执行力上与前一单位形成鲜明的对比。

2． 习惯做法对执行力的影响

习惯是好是坏对执行力的影响直接，而习惯是在一种文化的支配下形成的。如某LL车间在某产品一项质量特性值控制上出现问题，一时没找到原因，就知难而退，向管理部门提出降低标准来保证交货；这种文化下形成的思维方式就是自己做不好就不往下做了“知难而退”，然后在不同的场合向不同的领导叫苦想赢得同情。这样做影响的就是标准的执行力度。当一件事被“同情”后，接下来“知难而退”就形成了定式，在这种习惯下执行力在这个单位就大打折扣。

在CC车间出了质量问题，按规定临时停机检查，但也遇到了常规检查分析不出问题；这时车间又提出第二套方案，结果仍然查不出问题；于是就申请检修时间，把所有可能有问题的地方全部拆开检查，连续工作直到找出问题点，解决问题后才恢复生产。由于坚持深入查找自己可能存的真正问题，用于处理问题耽误时间会长，可能会受到了上级的考核，但大家没有埋怨只是接下来制定防范措施，避免下次同类问题的再次出现。这种“打破沙锅弄到底”的习惯深深影响着团队的执行力。结果是稳定了后续的生产和质量，避免问题的再次出现。

3． 对问题认识态度对执行力的影响

对问题的认识态度不同所采取的行动就会不同。如用户对我们企业生产的产品存在的缺陷或使用中可能会出现的问题提出了希望改进的要求。企业对用户提出的要求可能有两种态度，一种态度是把用户提出的要求认为太过分，价格又这么低，又没真正影响使用，可以用就行了。要求改进不着急，等有精力和时间时再来做。另一种态度是把用户的要求看着是对本企业的爱护和关心，虽然产品并非是不能用，但确实存在问题，如不改进就可能将问题扩大。能提出对你企业提供产品上存在的问题，说明用户对你的产品与其他企业的产品已做了比较。如果你不改，用户就会从目前对你的关心转变成对你失去信心。如果你马上开始与用户回应，提出改进的措施和时间表，征得用户的支持和帮助，就你的行动和态度就会让用户对你建立信心。即使是改进了一点，也让用户感觉到你的态度和对用户的重视。

执行力影响着企业对产品的改进速度、程度和态度。而团队的态度又在影响着执行力。不同的团队文化会影响着团队的执行力。
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