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【内容提要】：在中国词坛上的多产作家中，很少有人比辛弃疾的经历更具有传奇色彩，也很少有人象辛弃疾那样专注于词的创作，并彻底地摧垮了“词为艳科”的传统观念，拓宽了词的表现手法。本文从辛弃疾词中所刻化的个性形象、词的深刻内涵及其政治目的等方面就其婉约词风作浅显的论述。
【关键词】：辛词        婉约        风格
在中国词坛上的多产作家中，很少有人比辛弃疾的经历更具有传奇色彩，也很少有人象辛弃疾那样专注于词的创作，并彻底地摧垮了“词为艳科”这种传统观念的束缚，自如地以词记事、咏史、抒情、言志、咏物、感怀、寄愁，几乎无施不可，而他在词的创作中也拓宽了表现手法，将词的艺术手法及成就推向了顶峰。本文只就辛词婉约风格作浅显的论析。

一、细密的情致  神化的个性

辛弃疾是个才华横溢的词人，在其词的创作上大胆解放，不断纵横发展，使自己词的风格不断的完善和丰满。其婉约词风不乏较前词人的妩媚精神，读之，浓浓的情愫，繁密的意象几乎使人有“浓得化不开”之感。其往往借用轻柔细腻之情贯注于一定的形象，而这些形象并非是抽象的索然无味的个性，而是具有丰富的内涵的灵魂——神化的个性。

如：东风夜放花千树，更吹落，星和雨。宝马雕车香满路。风箫声动，玉壶光转，一夜鱼龙舞。

蛾儿雪柳黄金缕，笑语盈盈暗香去。众里寻她千百度，蓦然回首，那人却在灯火阑珊处。

——《青元案·元夕》

这是一首爱情词，全词用大部分笔墨描绘了元宵之夜的欢乐热闹场面。词人描绘坐着“宝马雕车”的贵族妇女和头戴玉梅、雪柳、闹蛾儿的平民女子两种看灯的妇女，说明他们来观灯火，是别有所求的。最后，词人明确告诉人们：他确实在寻求一意中人。“众里寻她千百度”，是说到处寻他怎么也寻不到，但忽然回头，却看见他所追求的人在灯火较少的地方。这首被称为“自怜幽独，伤心人别有怀抱”（梁令娴《艺蘅馆词》引梁启超语）的词，用细腻的笔法，婉转的情调，描绘了一个不肯趋炎附势，随波逐流，不随便赶热闹，甘愿寂寞处之的美人形象，这正是词人被劾落职后，宁愿闲居，不肯同流合污的高尚品质的寄托。全词十一句，前八句写元宵之夜的热闹场面，写得是淋漓欢快，但依词义说全是反面文字，正面文字只有三句淡淡的勾画，前面越写得热闹非凡，越反衬出后面的冷落，穿刺出人物独特的个性。可以说词中的“那人”就是词人的化身。词人借助爱情的外衣，抒发了自己的政治怀抱，颇具匠心。

再如：

少年痛饮，忆向吴江醒。明月团团高树影，十里水沉烟冷。大都一点宫黄，人间直恁芬芳。怕是秋天风霜，染教世界都香。

《清平乐·忆吴江赏木樨》

此词题为“忆吴江赏木樨”，从其所描绘的景致来看，的确同其它慷慨悲歌的内容不同，但这跟词人的追求，并无两样。其词从回忆少年时的事写起，在“少年痛饮”中，透露出他不得施展抱负的悲愤。因为那时节，他已喊“过眼不如人意，十常八九今头白。”（《满江红·落日苍茫》）；“除了醉吟风月，此外百无功。”（《水调歌头·我饮不须劝》），这里词人用明月树影、烟冷、水沉构成一幅凄凉的景物画，这与作者的悲愤心情是一致的。因词人在淳熙三年在江西提点刑狱上任，后调京西转远判官，淳熙西年差知江陵府兼湖北安抚使。回忆起少年时事，还历历在目，如在眼前。而为与主题相应，在词的下片中，词人直点木樨花香，木樨虽小，但得气浓郁，“大都一点宫黄，人间真任芬芳。”把花小香浓的特征作了突出的描写，给人以极深的印象，这里作者另有他图，用清情以注花，轻柔倩婉，而用一“怕是”作浪漫的联想，宕开一笔，在秋风雨露的吹打之下，木樨花虽只是“一点宫黄”，它将把自己的芳香染遍人间世界。

借花言志，写花实则写人，透过花影，我们可以看到一个有为国家建功立业，造福于中华民族而被神化了的形象。

在《鹧鸪天·掩鼻人间臭腐场》中，词人用“掩鼻人间臭腐场，古来惟有酒偏香……”直斥官场的臭腐之地，自己退隐闲居，饮酒歌舞，与烟云为伴感到轻快，有一种自欣自庆之感。而这一欢快这感恰巧寄托在“要知烂熳开时节，直待西风一夜霜。”之上，这里词人并非写菊，而是将自己寄之于菊花之上，给人一种深远的意象：你想知道我的品格吗？那凌寒怒放的菊花可以告诉你。有一种见菊花似见其人之感。同样，在他的另一首词《临江仙·深海》中也描写梅一丝一毫无谄逢迎的态度来揭示一种坚贞不阿的品质，也借梅写人。

由上述的分析可见，在词人的创作中，不论是对人，还是对物的描写，词人都有饱含情感的笔墨，使之具有强烈跃动的启迪，振奋读者的斗争精神。以自然景物为艺术形象的描写，使读者情绪昂扬，感情激荡，战斗的意志为之大增。对于国家，词人有“我笑共工缘底怒，触断峨嵋天一柱”的激情。然而作者在上述此类词中却是一种难言之情。为此，词人铺叙浓密，以其清轻的笔调，详写内心的清情，以其细丽的情致活化了许多不朽的形象。他们并非“绮筵公子”，“绣幌佳人”，而是一些具有宁为玉碎、不为瓦全，有昂扬的斗争精神，蔑视敌人的英雄气概和不怕牺牲的豪迈个性的鲜明生动的形象。这样赋予作品进步的思想内容，使之具有引人入胜、鼓舞人心的艺术感染力。辛词真正是情之所在，形之所至。正如谢章铤在，《赌棋山庄词话》卷九中说：“读苏、辛，知词中有人。”

二、独抒妙蕴  色淡味浓

宣和前，整个词坛为风雅和古典派，而后在南宋元年间约七十余年当中，词学史上为一个桠枝旁杆的怒出：即以苏、辛为代表的时期。出于政治的因素，出现了以朱敦儒骈俪一派的词作家，他们所描绘的是一种染上了灰色而颓废的时代。他们唱着“事短如春梦，人情薄以秋露，不须计较苦劳心，万事元来有命。”（朱敦儒·西江月）“一杯且价明朝事，送了斜阳月又生。”（范成大·鹧鸪天）等词句，淡淡愁绪缘于未尝宴酣之乐的心情。而同为骈俪之词的辛词，却采用了拟人、比兴等创作手法，独抒妙蕴，看似其词中，字字句句皆平平实实，无重墨之笔，然而其深远之意却蕴含有味，字句溢情，力透纸背。

如：昨日春如十三女儿学绣，一枝枝不教花瘦。便下得雨风，向园林铺作地衣红绉。

而今春似轻薄荡子难久，记前时送春归后，把春波都酿作一江醇酎，约清愁，杨柳岸边相候。

——《粉蝶儿·和赵晋臣敷文赋落梅》

这是一首惜春词，比之于前，词人别有用心，并非以“宴安酖毒”之极来托，而选用天真无邪的少女作喻，活画了一幅梅花烂熳的春景图，然而“清愁”同生，固然清之愁是不浓的，是一层淡淡的。可由党祸之生和为友送别之生就截然不同了。细加品味，词人之意越发清新。独抒其蕴，色淡而味浓。

词人首先以“十三女儿学绣，一枝枝不教花瘦”生动形象地描绘了梅花烂漫的春光美景，接着以风雨吹残，落红满地，写出春天归去。过后又似春光有如“荡子难久”的形象比喻，写今天的春光难留，并引出去年的春愁，最后以把一江春酿成浓酒，和春愁作别，表示只有以酒来消愁，从而表现了词人对春光留恋与怀念的感情，从昨天的春光烂熳到今天的春光难留，从今年的春愁到去年的春愁，一步一步地揭示了作者的惜春之意。

再如：更能消、几番风雨？匆匆春又归去。惜春长怕花开早，何况落红无数！春且住，见说道、天涯芳草无归路。怨春不语。算只有殷勤、画檐蛛网，尽日惹飞絮。长门事，准拟佳期又误。蛾眉曾有人妒。千金纵买相如赋，脉脉此情谁诉？君莫舞。君不见、玉环飞燕皆尘土！闲愁最苦。休去倚危栏，叙阳正在，烟柳断肠处。

——《摸渔儿·更能消几番风雨》

作此词时，词人已投归南宋十七年，但始终不得重用，无法实现自己统兵杀敌的夙愿，因而是颇多失意，心情愁苦。在词的上片中，极写暮春之景，以风雨潇潇、落红无数象征南宋国势的危殆，随后几句平安、淡泊的话写出了自己虽尽力留春，但春意阑珊，已无可挽留，从而暗示此后国运将更加令人忧愁。而词的下片中，词人极力用典，用陈皇后失宠而希图靠着司马相如的《长门赋》重又争得汉武帝的宠幸的传说，隐喻自己象陈皇后一样遭到疏远，虽想重新得宠，但被谗遭妒，一片深情，无处诉说。接着又以杨玉环，赵飞燕虽得专宠后宫，仍不免化作腐草尘土作比，表明了对阻挠抗金大业、排斥正直之士的群小的鄙薄愤恨之情。词的表面是伤春、惜春、怨春，看似平常之事，平淡之词，却写得缠绵哀婉；字里行间又抒发了家国身世之感，表达怨愤激切的情怀，难怪近人梁启超称道这首词“回肠荡气，至于此极，前无古人，后无来者。”

辛弃疾的词意储蓄蕴藉，深婉曲折，动人心魄，但又不乏“用浅之语，发清之思”的风格。《行香子·好雨当春》中，词人以莺燕叮咛暗喻自己的处境不佳，恐怕退隐闲居的愿望难以实现。又想到只要天意允许，则会雨过天晴，当朝局势会有转机，又似乎不必担心。可天意难测，未必遂己所欲，阴晴变化如何，这又不得不令人担心。作者对其心理的展示，可谓一波三折，颇见才力。以风雨阴晴比喻朝廷动静，言外之意，含蓄动人。

辛弃疾的词，不论是写人还是写物都栩栩如生，叙事抒情历历在目，具有浓厚的生活气息和高度的真实性。真正的是平常中有难言之意，平凡之中有独特的妙蕴。

三、妩媚清幽  愁中生愤

“敲碎离愁，纱窗外风摇翠。”（满江红）我认为它代表词人变调而突出向上的力量。在词人的作品中，一个“愁”字栓系了无数的词作，这是词人的“愁”吗？这是词人失意之感吗？是词人的退隐鹅湖之情吗？——词人一生经历了高、孝、光、宁四朝后来身隐虏庭，饱尝乱世，南归以后，又愤于庸主佞臣之一意主和，摧残爱国志士，取媚于异族；直到已经收复的淮北失地又重沦于金人之手。他是一个有血性的军人，他要用圆熟流利的笔锋为民族大众唱一曲淋漓悲壮的歌。词中的愁，是为民而愁。愁中有一种昂奋的激情，犹如长江赴海，汹涌向前，不可阻挡。在其豪放词中激扬，在婉约词中悲愤。

如：宝钗分，桃叶渡，烟柳暗南浦。怕上层楼，十日九风雨。断肠片片飞红，都无人管，更谁劝，啼莺声住。

鬓边觑，试把花卜归期，才簪又重数。罗帐灯昏，哽咽梦中语，是他春带愁来，春归何处，却不解，带将愁去。

——《祝英台近·晚春》

从此首词的题上看，作者所写的是一春愁。然则并非如此。作者从一“宝钗分”而写起，“宝钗分”分钗作为离别的纪念。白居易《长恨歌》“唯将旧物表深情，钿合金钗寄将去。钗留一股合一扇，钗擘黄金合分钿。”从这一点去看，可见这是一首闺怨词，其实也并非这样。《蓼园词选》认为它“必有所托”。寄托了什么呢？词中借写闺怨，寄托了自己的政治怀抱。在我国文学史上，从《诗经》、《楚辞》以来，本来就有用香草美人，男女爱情寄托政治感慨的传统手法。辛弃疾继承和发展了这种传统，也用这一手法抒发自己的抗金斗争思想感情。上片首先用宝钗两股之分开，王献之送爱妾桃叶过渡口，送美人至南浦的典故，写一对情人分别的情景。实际是写词人的南渡，表示词人离别“情人”时的依依不舍的深情。这“情人”是在北方沦陷区，是沦陷区的人民。本来了是可以登上高楼，眺望自己不胜怀念的北方大好河山，眺望“情人”的。但是他作为“归正人”常被猜疑，不受重用；他又力主抗战，与最高统治集团大相悖逆；辄遭忆恨。所以，他又“怕上层楼”，使他感到政治上就象大自然的气候一样，“十日九风雨”，经常要受到“风雨”袭击。这就写出了他与情人分别后在南方的凄苦和遭遇，表达了他“上楼”不得，思亲无门的苦闷。晚春落花，啼莺的景色，更激起了词人悬念北方亲人的满腹幽怨。下片的奇特构思，想象着他的“情人”如何想念他——她偷偷地看着鬓边戴的花儿，又把花儿取下来。结果是一次一次的占卜，一次一次的落空失望。北方情人真是望眼欲穿，在夜深灯昏之际，在梦中鸣咽哭不出声来。词人好像又听到他哭诉：我总希望春天能够团聚，可是过去的春天离人没有回来，春天只给我带来了愁怨。寥寥梦中数语，沦陷区人民盼望统一的心情得到了淋漓尽致的表现。词中分明是词人思亲，却不写自己是如何思亲，而设想他的“情人”如何思念他。这种构思方法在中国文学史上屡见不鲜。如杜甫的《月夜》，本来是他想念妻子，却反写他妻子如何想念他：“今夜沪州月，闺中只独看，遥怜小儿女，未解忆长安。香雾去鬟湿，清辉玉臂寒。何时倚虚幌，双照旧痕乾？”辛弃疾用其“情人”的思亲，更加深刻地抒发了他对渴望祖国早日统一的思想感情。其词并非一般的思妇之词，词中并非实在的男女之情，而是在清幽妩媚，细腻腕转的情思之中发愤自己的慨怨。

再如《临江山》金谷无烟宫树绿，嫩寒生性春。博山微透暖熏笼。小楼春色里，幽梦雨声中。别浦鲤鱼何日到？锦书封恨恨重重。海棠花下去年逢，也应随分瘦，忍泪残红。

表面上这是一首怨春惜别之词，词中词人借宫树之绿起兴，写出了春之景色，然而美好的景色不免要让人畅想，而这种想象只是“幽梦”了。“别浦”取其周邦彦《兰陵王》中的词句：意即春色之无边，固引起绵邈之思，是的，“别浦”之后，再也没有音信。“恨”重重，思之所得：“随分瘦，寻残红。”“情人”之别是那样的久，美好的春色中浮现的是往日棠花下的相逢。而今朝再见海棠，不免再见物思人，能无情吗？更是海棠的残红，词人不得不掉泪了。然而作为一个“归正人”，词人并非男女之情的倾诉，在“残红”之中显现的是一个孤独的灵魂，是在妩媚的春色里，抒发自己被排遣的压抑，被罢出、被排斥，想收复中原，收复失地而终不能实现的愤慨和悲愁。

是的，从《祝英台近·晚春》到《临江仙》的浅显分析中，我们更见词人抒情之至。虽时生愁绪，却不泛清幽妩媚之情，情愁交织，溢洋愤慨。作者就是这样从自己的生活实际出发，以极大的愤怒去揭露和控诉了南宋统治集团打击迫害抗战派的种种卑鄙行为的，揭示了抗金志士壮志难酬，请缨无路的深沉悲愤。昂扬的爱国激情是辛词的主旋律。在其清幽倩丽的婉约词风中，词人时刻深情的眷住着祖国的万里河山，痛惜山河破碎的现象。婉约词同样象豪放词中的“起望衣冠神州路，白日销残战骨。”“夜半狂歌悲风起，听铮铮马檐间铁。南共北，正分裂。”（《贺新郎·细把君诗说》）“遥岑远目，献愁共恨，玉簪螺髻。”（《水龙吟·楚天千里清秋》）等词句一样，真是字字是忧愁，句句血泪。

婉约词风并非辛弃疾所创，而其风格的多样化的发展，不在其婉约名家晏几道、秦观等之下。晏几道的《鹧鸪天》对情人久别之后重逢的描写，活化了一个翩翩纵情的少年。其词倩婉秾丽。正如薛砺若在《宋词通论》中评说：“其与父相比，更觉风流妩媚，更轻柔自然，一部分却象南唐后主和秦少游。”而秦观的《鹊桥仙》是一首写爱情之词，词人借牛郎与织女的爱情故事表现一种忠贞的情爱，他否定了当时朝欢暮乐的庸俗生活。这在当时，是难能可贵的。但是词人与晏几道一样，也并未逃脱词是“科艳”、“小道”、“词以妩媚之正宗”之羁。也正因这样他才被称为婉约之成者。辛弃疾之词与此二者相比，可见其秾丽纤巧不在其下，其婉约之风却别有所托，是在细密的情思之中，是在清丽的辞怨之中，独抒自己的人生之慨。正如刘潜夫说：“辛词，大声劳鞺鞳，小声铿锵，横绝六合，扫空万古，其秾丽绵密者，不在小晏秦郎之下。”

总之，辛词不独以豪放为主，其婉约之风格却不在当时的婉约大家之下，且以饱满的激情，注以婉约词风更丰富的物质，使其婉约之词，有如春雨细密清幽的情思，其中却不泛形象化的个性；有如一幅淡淡的山水画，淡墨之处却有深远之意；有如浩瀚烟波之愁，却不泛有力之愤，秾丽绵密，倩婉轻柔，可谓是：细密的情致，神化的个性；独抒其蕴，色淡味浓；妩媚清幽，愁中生愤。
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