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论《聊斋志异》中的书生形象

[摘 要]《聊斋志异》是蒲松龄的代表作[①]，文中塑造了众多形态不一的书生形象，他们个性鲜明，栩栩如生，诡变万千，这些书生形象具有独特的社会意义。作者通过《聊斋志异》中的书生形象来反映当时社会的黑暗和科举制度的弊端赞扬了被压迫者的反抗精神，在封建阶级的统治下，书生不畏强权，顽强的与黑暗的封建制度做斗争，这些书生鼓励世人，不应逆来顺受，听从天命，要敢于和强权作斗争，追求自己的理想。本文将从这些书生的形象入手，分析其产生的根源和形象特点。
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《聊斋志异》自从初创以来便备受世人崇拜，从清中叶的何守奇、冯镇峦、但明伦数位名家的评点以及诗坛盟主王士祯的赞赏可以看出，因此其也被称作是中国古代文言文小说的巅峰作品。数百年过去了，研究《聊斋》的内容可以说是涵盖了一切可以研究的内容,其中包括蒲松龄的人生境况、小说内容资料的搜集与整理、创作心理、艺术手法、文本内容。在艺术形象塑造方面，达到了“花妖狐魅，多具人情，和易可亲，忘为异类，而又偶见鹘突,知非复人”[1]的境界，除此之外《聊斋》更为我们展示出了一个真实的清代社会，塑造了一个“上至帝王将相，下至乞丐妓女的庞大的形象系统”。[2]文章是以幻想的形式来刻画人物形象，但内容却来源于真实的社会，反映了蒲松龄所生活的时期的黑暗和人民的美好愿望，融入了作家对人生的的感悟。在《聊斋志异》中，我们可以很清楚的看到作者对其小说中的大多数人物形象描写，都能够做到描写出其存在的环境，暗示其原本的属性，烘托其被赋予的性格，这在中国小说史上可以说是具有较为重要的作用，鲁迅先生也称其在人物形象的塑造上，特别是对狐怪形象的描写是“变幻之状，如在目前”。[3]男女两类人物形象可以说是《聊斋》故事里的主要角色，现代人对文章中的女性形象如狐妖,女鬼,做出了较多的研究,具有了一定的了解，而其中的男性形象如书生,却几乎没有研究。因此,笔者将对书生形象做系统的分析。

一、《聊斋》中书生的定义及形象分析

1.书生含义的界定

   “名不正，则言不顺，言不顺，则事不成”。[4]要彻底的理解《聊斋志异》中的书生形象的内涵所在，我们第一要做的，就是弄懂“书生”的明确含义。我们认为，“读书人”就是书生，词典解释为“旧时读书的人”，这也就是说在我们的想法和认识中，书生与读书人是一样的。

    就《聊斋》本身而言，其中的书生大都是以“学而优则仕”为目标的读书求学的贫家子弟，是读过部分圣贤书但还没有金榜题名的书生。同样，“书生”的词语概念与《聊斋》的人物形象更为贴近。《聊斋》的书生们大多处于社会的中下层，社会来往比较简单，来往的既不是社会名流，也不是冠盖之辈，而是普通的百姓。事实上，他们与普通百姓已经没有区别，除了会读一些圣贤书以外。尽管如此，《聊斋》中的书生们仍然继承了传统文人的特色，其变幻莫测的性格充分地反应了那个时期特有的文化艺术。

2.书生形象的分析

（1）为爱痴狂的书生形象

《连城》是一篇以“朋友之爱”为主题的文学作品。文中连城的父亲以其“倦绣图”[②]为她挑选夫婿。乔生的才华受到连城的欣赏，连城赠乔生金银以助其考取功名，乔生为之感动不已，称连城为自己的知己。但父亲却因为乔生过于贫困，将连城嫁给了一个盐商的儿子。一段时间后，连城生病，需男子胸肉做配药。史孝廉于是做出承诺，谁救活连城就将连城嫁给他，但却遭到了盐商儿子的讥笑，“痴老翁，欲我剜心头肉也！”[②]乔生听到后，立刻前去，割胸肉作配药。但史孝廉还是食了言。乔生于是随即拂袖而去。后来，经过重重困难，两人终于结成神仙眷侣。爱情是伴随着人类的出现而出现的，它是自由而可贵的，但是封建制度下的爱情被包办婚姻的制度磨灭了，在文中，乔生为了获得真实的爱情，其生死不顾的完美形象打破了封建制度下的婚姻习俗，超出了封建时代“三纲五常”的庸俗观念。本篇文章赞扬了男女之间真挚的感情，讽刺了封建制度的顽固与保守，同样也再次唤醒了我们现代人对爱情忠贞的新观念。

（2） 威武不屈的书生形象
《向杲》[③]是一篇以“复仇”为主题的故事。文中的向杲与同父异母的哥哥向晟关系最好。向晟因弟弟与波斯的感情而被庄姓公子牵涉而遭到毒打致死。于是向杲向上状告庄公子却得不到应有的公平，心中愤怒郁结，便怀揣尖刀欲行刺庄公子却由于行踪泄露而失败，最终冻死于路边。但向杲的灵魂却借老虎的身体杀死了仇人，道出“虎即我也”[③]。文章中，向杲为了为兄报仇，不惜冻死于路边仍灵魂报仇的书生形象突破了封建制度下书生的优柔寡断、 怯弱自私、 庸俗卑琐[5]，他是不向命运屈服的强者，是靠个人的力量报仇雪恨的英雄。作者借本篇文章赞扬了向杲不畏艰辛、顽强不屈的精神，而与之相比，现代社会中许多的大学生甚至都二十多岁了却还生活在家人的溺爱中，遇到一点点的挫折就毫不犹豫向困难投降，独立生活能力几近于零。

（3） 为书痴狂的书生形象

    清朝初期，名臣范文程[④]向顺治皇帝提出请求，希望可以恢复乡试、会试，增加士人登科及第的出路。自此，科举制度被满族统治者作为一项政策贯彻执行下来。

《叶生》[⑤]主要讲述的是叶生，一个文采飞扬的书生，但由于社会黑暗和科举弊端，始终没有金榜题名。在他患病卧床的时候，县令丁乘鹤出现了，丁乘鹤非常欣赏叶生，经常帮助他，所以在叶生去世之后，魂魄就跟随着丁乘鹤。他待在丁县令的身边，收其子丁再昌为弟子。在他的教导下丁再昌通过了殿试。《聊斋·叶生》描写“魂从知己，竟忘死焉耶”[⑤]的故事，将无情冷血的封建制度彻底地摆在了我们的面前，揭穿了封建科举举贤为“财”的真实面貌，同样也深刻的表露出了读书人渴望展现自己才能，却投门无处的悲哀，这与现实社会又有了不谋而合的相似，现代社会的无数的莘莘学子在应试教育的大背景下，把所有的精力都投入到了升学考试中，把取得高学历视为终生的目标，社会用成绩来代替学生的一切，这又何尝不是谋杀了许多的“人才”呢？

（4） 懦弱自私的书生形象

     《香玉》[⑥]讲述的是黄生在胶州的一道观与香玉从结识到相知相恋的故事。文中的黄生在偶然的机会下认识了白牡丹化作的香玉，并爱上了她。但在他们认识不久，一位蓝姓的游客在游览道观时由于过于喜爱白牡丹而将其连根挖回了家。直到此时，黄生才明白香玉是牡丹化作的，但他面对此种之事，却不思解决之法，只是“作哭花诗五十首，日日临穴涕清”[⑦]，只知道埋怨游客和看着渐渐枯萎的香玉哭泣。文中的黄生作为一名男子却在香玉出事时，连保护心爱之人的勇气和能力都没有，只会像女子一般哭泣，体现了他的懦弱，缺乏责任心和男子汉应有的刚强和勇敢[5]。

中国人骨子里就存在“重男轻女”的思想，传宗接代的思想已经印入了他们的脑里，女性在封建时代里很长时间被当做是传宗接代的工具，受到了严重的压迫，而男性却一再被宽容,使得男性自然而然的失去了对女性的平等和尊重的意识，因而导致男性出现了自私、懦弱和缺乏男子汉应有的果敢的现象[5]，现代社会同样不乏此种现象，在文化思想比较落后的地区，重男轻女依然存在着，这就需要我们共同努力来避免“重男轻女”现象继续在社会中蔓延。

2、 《聊斋》中书生形象的来源

1.个人原因：作者是按照自己的经历来创造《聊斋》的书生形象的

的确，在《聊斋》书生的身上，随处可以见到蒲松龄自身形象的影子。少年时的文采飞扬，成年后在科场上却是一败涂地，最后以穷困结束生命，可以说是蒲松龄和他创作的《聊斋》中书生们最终的命运。

蒲松龄，字留仙，号柳泉，山东淄川人[1]。他大半的人生都可以说是在学习和考取功名中渡过的，可惜自从他19岁考取秀才以后，就再也没能金榜题名，直至71岁才成岁贡生。生活的压力使得他不得不在县中朋友家中做了40年的教师，直到1709年方才放弃这份工作转而归家。
这也就是《聊斋》中有那么多的书生能够金榜题名的原因了---他们都是蒲松龄渴望高中的替代品。就像弗洛伊德说过的那样，当人们在现实生活中无法实现他们的某些愿望时,就会通过思想将其表现在文字上,这能够给予他们灵魂上的满足，使他们可以得到心理上的安慰。中国读书人都有一种根深蒂固的思想，“达则兼济天下”[⑧]更可以显示出来这种思想，而蒲松龄正是其中的典型人物之一。

2.社会原因：社会的黑暗、制度的糜烂是《聊斋》书生形象的源泉

    蒲松龄是清代人，但他的故事来源并不局限于清代，但是最能反映的是明清时期的社会现状。

中国古代文人始终坚信读书就是为了“齐家、治国、平天下”，辛苦学习，就是为了最终“平天下”。但是没落的科举制度无法为封建国家选拔人才，大量有才华的书生在中下层生活中落落寡欲，因而《聊斋》大量出现书生中举的故事情节，即使身体死亡，也要完成金榜题名的愿望。

    总而言之，通过这些书生形象体现出了封建社会的黑暗，批判了那些不合理的制度，寄托了书生的满怀孤愤。从这些书生形象特点可以看出书生内心思想充满了对社会现实的强烈不满和无奈，他们渴望成功但与现实又遥不可及。通过这些书生形象的分析，我们同样学会了如何去剖析现代社会中存在的不合理的现象，如何去避免这些现象的继续蔓延，为创造和谐社会贡献一份力量。    
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