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论诗经中的爱情诗

[摘 要]《诗经》这部不朽名著留给后人许多宝贵财富。本文从其中的爱情题材诗歌切入，力求还原先秦社会的爱情婚姻生活。

[关键词]《诗经》 爱情 婚姻

一、前言

《诗经》是我国第一部诗歌总集，是现实主义诗歌的源头，对后世的诗歌创作产生深远的影响。《诗经》共收录了西周至春秋中叶的诗歌305首，分为《风》、《雅》、《颂》三部分。就诗歌的性质来说，《雅》、《颂》基本上是为特定的目的而写作、在特定场合中使用的乐歌，《国风》大多是民歌，是由无名作者创作、在社会中流传的普通抒情歌曲。就社会价值而言，《国风》因作者多来自社会底层，比较了解社会现实，所反映的生活内容比纯粹出于社会上层的《雅》、《颂》广阔得多，生活气息也更为浓厚，因而其作品真实而富于情感。在《国风》中，最集中的是关于恋爱和婚姻的诗，《国风》共收录160首诗歌，其中有61首是关于爱情和婚姻题材的诗歌。

先秦社会人们的思想比较开放，封建道德观念还没有形成，甚至还有兄妹乱伦的事情出现。《诗经》里有几首讽刺统治者之间的淫乱诗歌，在先秦其他著作如《左传》也有类似描述，这正表明先秦时期人们道德观念在逐渐形成和成熟。在《诗经》中仅有一首《蝃蝀》是规劝女子安守本分、听从父母之命媒妁之言的诗歌。诗文说“蝃蝀在东，莫之敢指。女子有行，远父母兄弟。朝隮于西，崇朝其雨。女子有行，远兄弟父母。乃如之人也，怀昏姻也。大无信也，不知命也。”蝃蝀，古人因缺乏自然知识，以为虹的产生是由于阴阳不和，婚姻错乱，因而将它视作淫邪之气，以此借指主人公。斥责这个私奔的女子，破坏了父母的命令和道德规范。除此之外，再无诗歌如此教条古板，古代青年男女的浓烈情感充斥在诗歌的字里行间，我们在以后其他朝代诗歌里无法欣赏到的如此众多诗歌集中体现的自由和美。

二、《诗经》中的爱情诗

《诗经》中的爱情诗可以简单的归纳为以下几个题材：表达爱慕与思念的诗歌，有29首；男女幽会和夫妻闺房生活的诗歌22首；表达遭遗弃后的悲愤情绪的诗歌6首；表达反抗不理想婚姻的诗歌3首；还有一首悼亡诗。

（一）爱之深、思之切

“窈窕淑女，君子好逑”这句妇孺皆知的诗歌出自《诗经·国风》的开篇《关雎》。不知有多少痴男怨女当爱情的种子在心中萌发时都同时想到了这句话。“寤寐求之，求之不得，寤寐思服，优哉游哉，辗转反侧”几句把一个男轻男子的因思念而失眠而辗转反侧的煎熬描绘的非常真切。“琴瑟友之”、“钟鼓乐之”两种行为是其接近心爱女子的手段，而他如此做并不是出于玩弄而是真心的要和心爱的姑娘在一起。他的真诚和热烈至今也可以从诗中体味的到。

一见钟情式的相思也同样能感染读者，《汉广》描述了一个青年男子爱慕河对岸的女子，反复咏叹“汉之广矣，不可泳思；江之永矣，不可方思。”三叹三咏，读者也能从中体会到那份无奈和不甘。还有一首《出其东门》，表达了了一个纵然身边美女如云，仍然钟情一人的纯情男子的情怀。“出其东门，有女如云。虽则如云，匪我思存。缟衣綦巾，聊乐我员。”更为可贵的是男子并没有被其他衣着华丽的女子吸引，而是独独钟情那位缟衣綦巾的贫寒人家的女孩，只要两心相知，何论贵贱贫富——这便是弥足珍惜的真挚爱情。主人公以断然的语气，否定了对“如云”、“如荼”美女的选择，而以喜悦和自豪的结句，独许那“缟衣茹藘”的心上人，也足见他对伊人的相爱之深。
更有一种因爱恋而产生幻觉的情感，这首《蒹葭》因其优美的旋律，哀伤的情感而广为流传。“蒹葭苍苍，白露为霜。所谓伊人，在水一方。溯洄从之，道阻且长。溯游从之，宛在水中央。”这一章几乎句句都是名句，男子顶着深秋早晨的寒露在河边瞭望等待心上人，见不到时候焦急的想尽办法，一会要顺游下去，一会又想逆流上行。最后竟然出现幻觉，以为心爱的姑娘就在水中小岛站着。怪不得古人曾经说“古之写相思，未有过之<蒹葭>者。” 蒹葭、白露、伊人、秋水，构成了一幅朦胧淡雅的水彩画，绘画出一个空灵缥缈的意境，在体味作者复杂情感的同时还能欣赏到如此优美的情境，是诗篇的可贵之处。

相对于男子，女子的爱恋相对婉转复杂得多。《诗经》中以女子口吻抒写的爱情诗远多于男子口吻的爱情诗。

1、思念征夫

自古因劳役造成夫妻骨肉分离的故事数不胜数，《孟姜女哭长城》的故事，杜甫的《三吏三别》都是描写这类故事的佳作。《诗经》也有以此为题材的爱情诗，思妇的情绪也各有不同。

《卷耳》是夫妻互诉思念的诗歌，开始于妻子采卷耳的劳作，采了整天也不能装满竹筐，因为思念让她没有劳作的心情，而丈夫也是难以疏解相思情绪，骑马到山顶瞭望家乡。语言虽然朴实无华，诗篇也八句，但男女主人公的形象依然呼之欲出。这样夫妻一心的诗歌在《诗经》里也很多，后面将会提到，在此不做赘述。

《汝坟》描写妻子如饥似渴的思念远方服役的丈夫。同样也是在劳作中不停的思念丈夫的女子，她的感觉最为别致。“遵彼汝坟，伐其条枚；未见君子，惄如调饥。”还没有人有如此比喻，没见到丈夫竟然到如同在挨饿般的饥肠辘辘。这种情绪出现在几千年后的国外电影《这个杀手不太冷》中，小姑娘也说爱上杀手，爱的地方不是心脏是胃。恐怕深爱对方的人都如同思妇和那个小女孩一样，对思念的感觉不是悲伤而是一种难以忍受的煎熬。

《伯兮》中的思妇是一个有国家大义的女子，丈夫不在家，她无心装饰自己。“自伯之东，首如飞蓬。岂无膏沐？谁适为容！”她对丈夫的思念也很浓烈，“愿言思伯，甘心首疾。”“愿言思伯，使我心痗。”相思成病的她能超越单纯的相思，骄傲的称赞丈夫是“邦之桀兮”国家的大英雄，是国家栋梁，为国奋斗，她超越了小家顾大家的贤德，无疑使远在前线的丈夫倍感鼓励。

2、思念情人

《草虫》写思妇情怀之作，在草虫鸣叫中感受到秋风的凉意，衰败的秋草，枯黄的树叶，浓烈的秋天氛围，最易勾起离情别绪， “未见君子，忧心忡忡。亦既见止，亦既觏止，我心则降。这里以“既见”、“既觏”与“未见”相对照，情感变化鲜明，欢愉之情可掬。运用以虚衬实，较之直说如何如何痛苦，既新颖、具体，又情味更浓。
《匏有苦叶》中女子化相思为行动，为等待爱人而苦苦守候在渡口。等待中她不免胡思乱想，怕情人担心河水难渡而不会赴约。她似乎要告诉情人“深则厉，浅则揭”水深就蹚水，水浅提着衣服就过来了。看见南飞的候鸟，加重了她的焦躁，冬天来了婚事就不能操办了。终于等到渡船的到达，船主以为她等待渡河，她却羞涩的说“人涉卬否，卬须我友”不等到心上人她是不会渡河的。

感情细腻的女子可能更容易产生联想，《有狐》描写了一个看见狐狸独行求偶的女子，因此而牵挂爱人的故事。“心之忧矣，之子无裳”；“心之忧矣，之子无带”；“心之忧矣，之子无服” 女子对流离在外的亲人的思念和关怀，情感细腻，反复咏叹，正见情意深节切。
（二）两情相悦、情意浓浓

在《诗经》时代，在某些地域，对男女交往的限制还不像后代那样严厉，由此我们在这些诗中看到年轻的小伙和姑娘自由地幽会和相恋的情景，如《野有死麕》：“野有死麕，白茅包之，有女怀春，吉士诱之。 林有朴樕，野有死鹿。白茅纯束，有女如玉。“舒而脱脱兮，无感我帨兮，无使尨也吠。”一个打猎的男子在林中引诱一个“如玉”的女子，他拿猎物讨好女子。那女子被男子的英勇气概所打动，芳心默许。她劝男子别莽撞，别惊动了狗，表现了又喜又怕的微妙心理。自然而然的情感发展，真实的场景再现，对于被后世森严的礼教束缚的男女来说，此番境遇不能不说是可望不可即。

又如《邶风·静女》：“静女其姝，俟我于城隅。爱而不见，搔首踟蹰。静女其娈，贻我彤管。彤管有炜，说怿女美。 自牧归荑，洵美且异。匪女之为美，美人之贻。”一对情人相约在城隅幽会，但是当那男子赶到时，那女子却故意躲了起来，急得那男子“搔首踟蹰”，那女子这才出来，又赠给那男子一根“彤管，在此具有爱情信物的意义，那男子不禁惊喜交集，因为这“彤管”是心上人送给自己的，所以他觉得真是分外美丽，不同寻常。
但毕竟，从总体上说，社会的约制是在逐渐严格起来，恋人们对自己的行动，也不得不有所拘束。《将仲子》写道：“将仲子兮，无逾我里，无折我树杞！岂敢爱之，畏我父母。仲可怀也，父母之言，亦可畏也！”“仲子”是她所爱的情人。但她却不敢同他自由相会，且不准他攀树翻墙。只因父母兄弟以及人言可畏。细心地告诫，劝说被爱情冲昏大脑的爱人注意自己的行为，但是压抑的情感也自然流露。

《诗经》中还有许多描写夫妻间感情生活的诗。同样也情意绵绵。

《女曰鸡鸣》简直就是一幕生活剧。“女曰：‘鸡鸣’，士曰：‘昧旦’。子兴视夜，明星有烂。将翱将翔，弋凫与雁。弋言加之，与子宜之。宜言饮酒，与子偕老。琴瑟在御，莫不静。知子之来之，杂佩以赠之。知子之顺之，杂佩以问之。知子之好之，杂佩以报之。” 公鸡初鸣，勤勉的妻子便起床准备开始一天的劳作，并催促丈夫起床。丈夫回得直白，直决的回答显露出明显的不快之意。他似乎确实很想睡，怕妻子连声再催，便辩解地补充说道“子兴视夜，明星有烂”不信你推窗看看天上，满天明星还闪着亮光。一副和谐恩爱的场景展现在读者眼前。后面章节夫妻感情更加浓烈，不仅互表衷肠还互赠礼物，琴瑟和谐的场面领人羡慕和赞叹。

还有一首《遵大路》：“遵大路兮，掺执子之祛兮，无我恶兮，不寁故也！遵大路兮，掺执子之手兮，无我丑兮，不寁好也！” 大概情节就是男子离家出走，女子拽着男子衣袖，拉紧他的手，苦苦哀求他留下。诗人描绘的这幅平常而习见的画面，却是活灵活现的，给人留下的印象难以磨灭。虽然只有这么短短几句，却把一副简单的夫妻吵架的场景描绘的十分动人。

（三）生死相离

爱恨离别最能勾起人们的哀伤情绪，《诗经》里有两首悼亡诗写的很是凄美。

《绿衣》：“绿兮衣兮，绿衣黄里。心之忧矣，曷维其已？绿兮衣兮，绿衣黄裳。心之忧矣，曷维其亡？绿兮丝兮，女所治兮。我思古人，俾无訧兮。絺兮绤兮，凄其以风。我思古人，实获我心。”丈夫看到妻子的遗物——绿衣，不仅悲从中来，想起妻子在世时辛勤劳作、操持家务，满心的感激和怀念。丈夫的情感若断若续、缠绵悱恻，十分感人。

《葛生》，一位死了丈夫的妻子这样表示：“葛生蒙楚，蔹蔓于野。予美亡此。谁与？独处！葛生蒙棘，蔹蔓于域。予美亡此。谁与？独息！角枕粲兮，锦衾烂兮。予美亡此。谁与？独旦！夏之日，冬之夜。百岁之后，归於其居！冬之夜，夏之日。百岁之后，归於其室！”女子看见丈夫的墓穴荒草丛生，触动情思 ，两相分离各自独处，倍感伤心。诗写亡人的独处无人陪伴，正是为了写活着的人的孤独无亲，从而见去世前的相亲相爱，同心同德，以致于发出死后同穴的悲号。悲痛之情，溢于言表，整个诗歌催人泪下。后世可以与之媲美的是可能唯有苏轼那句“千里孤坟，何处话凄凉”了。

（四）反抗强权。

爱情如果是发自内心，自然如沐春风般的令人舒畅。但是，偏偏不是所有感情都是美好的。

《行露》：“厌浥行露，岂不夙夜？谓行多露。谁谓雀无角？何以穿我屋？谁谓女无家？何以速我狱？虽速我狱，室家不足！谁谓鼠无牙？何以穿我墉？谁谓女无家？何以速我讼？虽速我讼，亦不女从！”女子被有权势的人看中，强行要其顺从。然而，没有爱情基础的感情是不可能的，她强烈的反抗，甚至是到了即使被害入大牢也誓死不从的地步。

《柏舟》：“泛彼柏舟，在彼河侧。髧彼两髦，实维我特。之死矢靡慝。母也天只！不谅人只！”这次反抗的不是强势的男方，而是不了解女儿的母亲。女儿喜欢的是在河里泛舟的美男子，而母亲却对二人恋情横加阻挠。女儿发出了“之死矢靡它”的誓言，宁愿去死也要和心爱的男人在一起。这种勇气和胆量令人敬服，从两首诗歌里我们也能体会到先秦时期自由民主的的恋爱风俗。

（五）始乱终弃

先秦时期，虽然恋爱自由，但依然有很多负心的男子，在玩弄女性之后，无情将其抛弃。在那种妇女毫无地位的时代，弃妇的命运更令人悲哀。《谷风》和《氓》是最著名的两首弃妇诗。
《谷风》是一个善良柔弱的女子的哀怨凄切的哭诉，说自己如何辛辛苦苦为丈夫持家，千难万难度过贫苦的日子，家境好起来，人也衰老了，于是丈夫另有所欢，把自己赶出门去；自己离开夫家时，如何难分难舍，因为割不断对往事的追忆留恋。诗中所描写的，是一个贤惠忍让的中国妇女的典型。
《氓》叙写了一个女子从与人恋爱到结婚到被抛弃的痛苦经历，一件件事情依次写来，脉络非常清楚。先是有一个男子笑嘻嘻地向她以布换丝，并向她求婚。男子的诚恳和憨厚打动了她，她答允了这桩婚事，在等待结婚的日子里，她常常登上颓墙痴情的盼望他。成家后她辛勤操持家务“三岁为妇，靡室劳矣；夙兴夜寐，靡有朝矣。”可是成家没几年，辛苦操作而容颜憔悴的她却被无情抛弃。她愤怒地指责丈夫：“士贰其行”，“士也罔极，二三其德。”，整个人变了，再也不是那个憨厚可爱的人了。又告诫其他女子不要轻信男子：“于嗟女兮，无与士耽；士之耽兮，犹可说也；女之耽兮，不可说也！”这是真实的心理，也是她对爱情婚姻绝望的哀号。

3、 结语

《诗经》中写恋爱和婚姻问题的诗，或歌唱男女相悦之情、相思之意，或赞扬对方的风采容貌，或描述幽会的情景，或表达女子的微妙心理，或嗟叹弃妇的不幸遭遇，内容丰富，感情真实，是全部《诗经》中艺术成就最高的作品。并对后世产生深远影响。

首先《诗经》较好的保存了先秦古人的生活状态，尤其是爱情婚姻生活场景。先秦作品流传到今天的只有十三经中的几部作品。其他作品因后世多有篡改而难以还原古人生活状态。《诗经》虽然也经过删定，被经学家歪曲理解。但是内容还是很好保存下来了。如今抛开经学家的疏解单独欣赏诗文，我们依然能体会到先秦青年男女那种热烈开放的情感。

其次，影响后人的恋爱观。“窈窕淑女”、“一日不见如隔三秋”、“所谓伊人，在水一方。”等等诗句潜移默化的影响着后世的恋人。影响其审美和择偶标准。

再次，对后世爱情诗也颇有影响。后世的爱情诗越发隐晦，但也有直抒胸臆者。比如苏轼的悼亡诗《江城子》一样的哀怨缠绵。古诗十九首里的《上邪》也大胆热烈。这些都或多或少受到《诗经》的影响。

总的来说，我们应该感激采风者为我们搜集如此众多的爱情诗，让我们得以领略前人风采。《诗经》带给我们的启发和体会远不止这些，期待学者更深入发掘它。
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