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                         浅析三毛的一生

摘要：一袭白妆，水动的眼眸，高寒舞红袖，马嵬暗销魂。她只求——执子之手，与子偕老。那是一种秋水长天的境界，一轮生死轮回生生世世的守候。她的一生，充满了眼泪，充满了心酸，但却更装着满满的爱，是绚烂的一生，也是许多人向往的一生。

三毛，一位伟大的女性，从她的中国饭店走来，从她爱的加纳利群岛走来，一袭长裙，长发飘飘，带着撒哈拉梦呓般的绵绵黄沙，带着风尘落处的昨日故事。她就像一阵风，一场雨，一次梦，笑的不羁，笑的沧桑，笑的超脱。只是，生之短暂，她的命运在她48岁时便成了终结，为了那个爱她的大胡子荷西，她选择了死来结束自己这一世的伤痛。

关键字：三毛，伟大，不凡，奇特，洒脱

引言：三毛，一个走过万水千山置身于红尘滚滚的女子，一个压抑内心悲苦绝望而又心怀洒脱的女子，一个生活平凡现实中为求真爱不惜舍弃生命的女子，如此，让今天的我们怀旧如斯。怀念三毛，怀念一个绝美的时代，怀念一段可歌可泣的如歌岁月。怀念三毛，也是怀念一次朴实平淡的点滴生活，也是怀念一回余音绕梁的凄美故事。在这浅浅的一生中，我们总是贪恋太多的追求，其实不然，到头来我们所懊悔也便是那一场平凡的爱、一次轰轰烈烈的绝美人生。在流年淡去时光转瞬的场景之中，我们翘首着三毛的那份情，我们信仰着三毛的爱，我们品谈着三毛的一生。

1、 心怀梦想在现实中前行

三毛，本名陈平，祖籍浙江省定海县。1943年3月26日生于四川重庆。英文名叫ECHO，三毛乃是笔名。三毛本人曾说过：“起初起此名，是因为这个名字很不起眼，另有一个原因就是说自己写的东西很一般，只值三毛钱。”三毛的《闹学记》序中提及“三毛”二字中暗藏一个易经的卦，至于其中是什么玄机，也不得而知。幼年时期的三毛就表现出对文学的爱好，5岁半时开始看《红楼梦》，初中时期几乎看遍市面上的世界名著。初二休学，由父母悉心教导，因此在诗词古文、英文方面，打下坚实深厚的良好基础，并且先后跟随顾福生、邵幼轩两位画家学习绘画，自此走出了童年时代的自闭生活。

1967年，24岁的三毛只身远赴西班牙，前后就读西班牙马德里大学、德国哥德书院，后在美国伊诺大学法学图书馆工作。三年后回国，受张其均先生之邀，在文大德文系、哲学系任教。后因未婚夫猝逝，哀痛之余，她远到西班牙，与苦恋她6年的荷西重逢。1973年，三毛30岁，在西属撒哈拉沙漠的当地法院与荷西公证结婚，定居于撒哈拉沙漠加纳利岛。由于沙漠时期的各种生活体验，因此激发了三毛潜藏在身体内部的写作才能，导致她的作品开始源源不断横空出世并且结集出版。1976年5月出版了第一部作品《撒哈拉的故事》。 三年后荷西因潜水突发意外丧生，三毛在父母的扶持劝慰下回到台湾。1981年，三毛结束流浪异国14年的生活，在国内定居。1990年从事剧本写作，完成第一部中文剧本，也是她最后一部作品《滚滚红尘》。1991年1月4日清晨自缢于台北荣民总医院，享年48岁。三毛生平游历过大约50多个国家，主要作品有《哭泣的骆驼》、《撒哈拉的故事》、《雨季不再来》、《温柔的夜》、《梦里花落知多少》、《稻草人手记》、《背影》、《万水千山走遍》、《随想》等。

三毛的这份简介里没有任何的情绪色彩，仔细想来，其实是一份真正的人生简历。以我们目前生活的喧嚣时代，是很难有人能拿出这样一份用脚步填满的充实简历。她在《梦里花落知多少》中写下过这样一段话：“记得当时年纪小，你爱谈天我爱笑，有一回我们并肩坐在桃树下，风在林梢鸟儿在叫，我们不知怎样睡着了，梦里花落知多少。”这样一个梳着麻花辫的纯真姑娘，心中怀抱着面对尘世纷扰的宁静与那份散着栀子花般的美妙清香，却要经历人世间感情至深的伤痛，不得不用那份在心底尘封住的纯真梦想，来面对这个残酷冷血酷爱开戏谑玩笑的现实世界。可是在这份同情却满怀期待的时针划过天空的寂静时，我们却多么地想听她娓娓道来，诉说着她那缠绵悱恻的亘古绝恋，第一次的白手起家，第一次的荒山之夜，第一次见荷西的画面，第一次失去爱人的悲痛，她的支持她理解她的朋友，她的生死与共的爱人，她用自己的文字穿出经纬的弧度，织出刺绣的完满。感受三毛的梦，理解三毛的情，喜欢三毛的真，怀念三毛的爱。

年少的三毛，就显出与众不同的一面来。她逃学去墓地看书，迷恋西班牙画家毕加索甚至希望长大嫁给他，写下的作文内容却是希望长大成为一个拾荒者。后来，她为此专门写下了一本《我的宝贝》，为她的破烂予以正名，从而更加坚持了自己年轻时的所想。我想也正是这份纯真、这份痴恋，才塑造了一个血肉丰满的旷世奇女子。我猜想怪就怪在她那横溢的才华，她那历经了常人无法想象的旅程，导致上天也心生妒意，使得浩劫便在她的身上开始轰鸣作响，由此她的人生她的爱情也便开始了新的轮回。一直以来，我总是刻意不把她当作一个作家，至少不是一个单单写字的人。她的文字功夫或许并不出色，但是却充满了异域的奇幻风采，透漏着平淡质朴的中庸亲和。但是也正是由于了这份潜藏在文字下的纯真少女之梦，才使得她成为一个立体丰富的人，不似活在不食人间烟火的古典雅人之中。尽管，三毛从未进入我们的生活中，但却仿佛就活在我们的身边，我们看着她欢笑，倾听着她悲伤，见证着一个心怀梦想在现实中努力前行的人儿。

2、 真真假假的现实与梦

荷西说：“我想得很清楚，要留你在我身边，只有跟你结婚，要不然我的心永远不能减去这份痛楚的感觉，我们夏天结婚好吗？”就是这句话，三毛看了十遍，然后去散了个步，回来就决定嫁给大胡子荷西了。这是发生在三毛身上的现实，对于我们来说却像一场永远无法企及的梦。三毛与荷西之间的爱情，又何尝不是一次现实与梦的真实离殇。

三毛是一个喜欢沉浸在自己塑造的世界里的人，在她的心底深深藏着一位王子。荷西曾说：“Echo，你等我六年，我有四年大学要念，还有两年兵役要服，六年一过，我就娶你。”三毛却说是荷西苦恋她六年，而她却是在辗转曲折的人生之痛后才选择了与荷西在一起，因为她发现尽管荷西在众多追求者之中并不算优秀，但却离她的爱情标准是最近的。

三毛问荷西如果有来生，你愿意再娶我吗？荷西却说不，如果有来生，我要活一个不一样的人生。三毛听后便追着打荷西。荷西说难道你不是这样想的吗，三毛看看荷西想了一下，其实自己还真是这么想的，既然下辈子不能在一起了，那就好好珍惜这辈子吧。

三毛之所以来到非洲的撒哈拉起源于她偶然一次看到了美国《国家地理杂志》，面对着广袤无垠的寂寥沙漠，三毛不能自已，面对着金戈铁马的浩浩大漠和如血般的残阳断壁，她的心中却流漏出了一抹安逸的宁静。后来她用一句话来形容自己当时的心境“在原本期待着炎热烈日的心情下，大地化转为一片诗意的苍凉”。于是三毛跋山涉水来到了撒哈拉，荷西闻言后也追随而至，他发现三毛去意已决后，便提前在沙漠的磷矿公司找了个职位，在撒哈拉沙漠静静地等待着三毛的到来。荷西等来了三毛，等来了那个喜欢狂暴与沉寂沙漠的三毛，等来了那个可与沙漠星空媲美的三毛。于是，三毛变成了一个快乐的主妇，照顾着荷西，对邻居助人为乐。她甚至曾一个人跟着运水车，深入沙漠腹地，了解真正的沙漠人的生活。

时过境迁，岁月无声。无论对于三毛这个人还是对于她和荷西之间的故事，在品读的过程中都会觉得仿佛是一场真真假假的梦，但这却又是真真实实发生的不容分毫改变的事实。这个世界上本来就没有绝对的完美，再神奇的秘密也有被世人探知的一天，再神秘的三毛，也是一个需要在人间红尘中寄托情感的女人。三毛选择了荷西，选择了她这一生对爱情的执着和追求，选择了她心底触手可及的幸福。关于三毛这份现实与梦的离殇，我唯有用罗大佑为她所改写下的《追梦人》来表达这份寄托之情：“秋去春来红尘中谁在宿命里安排，冰雪不语寒夜的你那难隐藏的光采。看我看一眼吧，莫让红颜守空枕；春无悔不死，永远的爱人。让流浪的足迹在荒漠里写下永久的回忆，飘去飘来的笔迹是深藏的激情你的心语。前尘红世轮回中谁在声音里徘徊，痴情笑我凡俗的人世终难解的关怀。”

3、 屹立于滚滚红尘的拾荒者

三毛一生创造了许多有名的作品，早期创作风格是以忧郁而感伤为基调，《惑》、《秋恋》、《雨季不再来》等是这一时期的代表作品。通读后会发现这些作品中并没有完整的故事情节，只有一种缓慢而伤感的情绪在自发地流动，是一位青春萌动的少女对自己心事的真实写照。正如三毛自己所说：“这本《雨季不再来》的小书，代表了一个少女成长过程和感受，它也许在技巧上不成熟，在思想上流于迷惑和伤感，但它的确是一个过去的我，一个跟今日健康进取的三毛有很大不同的二毛。”然后对于自己的创作，三毛是说：“我认为写作不是人生最大的幸福。写作在我的生活中是最不重要的一部分，它是蛋糕上面的樱桃。”“我的写作生活，就是我的爱情生活，我的人生观，就是我的爱情观。”

中期时代的作品接踵而至，如《撒哈拉的故事》、《稻草人手记》、《哭泣的骆驼》等作品在读者心目中是一本比一本更受欢迎，她笔下的漂泊经历、奇异生活和深处异国的形单影只以及那撒哈拉沙漠的悲壮苍凉，总是让人叹为观止，为这个女子所见的人物风景而赞叹。她的这个时期的作品处处透露着一股豁达洒脱的飘逸之感，让读者跟随着她的步伐走向那远古的驼铃、哭泣的骆驼，和她一起哭，一起笑，一起感受活着的美好。

1979年9月30日，荷西潜水出现事故导致意外丧生，三毛自此便在精神上发生了极大的转变，三毛的创作进入人生的第三阶段，也是最后一个时期，作品中的文字散发着强烈的抑郁沉痛寡淡的气息，如作品《梦里花落知多少》、《万水千山走遍》。这种伤痛苦苦纠缠着三毛，使其多次想要放弃生的念头，后来在父母相劝以及琼瑶等好友相逼之下才平缓一段时间，只可惜最终还是没能摆脱心中那份爱的心魔。想起泰戈尔《飞鸟集》中的一句话：生如夏花之绚烂，死如秋叶之静美。我认为三毛的这一生亦是如此。

三毛明确宣称，说她的写作是“游于艺”，“写作只是我的游戏之一”、“用最白话的字来说就是玩。” 这里的含义并非狭义上的人生风景旅途中的嬉闹玩耍，而是强调兴之所至，即成文章的大意，即一切率性而为却非刻意追求的写作状态，从侧面也可以证实一件事，那便是三毛的写作观大抵来源于三毛的世界观和人生观。所以阅读三毛作品的读者来自世界各地，读者的年龄跨度很大，青年看到了生命之中数之不尽的神奇，壮年看到了生命之中爱与现实的沉痛边沿，老年看到了生命之中满目回首的执着与心酸。

一花一世界，一叶一菩提。三毛的一生承载了太多，太多的离别，太多的苦难，太多的心酸与太多的爱。她是滚滚红尘中不羁的狂放过客，她将自己化为风月，化为韶华，化为才子佳人，写尽了那些乱世儿女的亘古不移三世不变的伟大爱情；她更是滚滚红尘中拾荒者，她用那份纯真的少女之心，印下了她四处流浪漂泊的孤寂身影，融化了这凡尘中的冰冷，把温暖与爱刻在了每一处她所经过的地方，她是个敢爱敢恨追逐自由勇敢永远美丽善良的可爱女人。

结语：岁月寂寂，红尘滚滚，蓦然回首，灯火阑珊之处你的身影依然萧瑟。这就是三毛，真实的三毛，没有任何功名世俗虚假浑浊的三毛。这是一个无时无刻不行走在路上的女子，这是一个将心中的爱写进绝美旷世山河之恋的女子，这是一个被全世界公认多才多艺的浪漫女子。三毛一生短暂，看似是一个平凡的女子，却又并非是一个平凡的女子，二十来岁便远赴非洲，游历诸国。在她的生命里，看似是一场梦的人生、爱情，却是真实得不能再真实的存在。自一九七九年，荷西意外去世后，三毛的心灵收到巨大创伤，返回台湾后的不久便再度离家出走，游离中南美洲，过着一个人的孤独凄冷生活。直至一九九一年一月四日，三毛去世。
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