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论《聊斋志异》中的书生形象
【摘要】作为落魄书生的蒲松龄，在现实生活中的无奈与憎恨是无法得以宣泄的！他的科举梦在现实生活中无法变为真实，书生在其笔下不管是成功还是失败的，他们都与蒲先生一样，在那个埋没读书人本性的社会里，精神永远都是空虚寂寥的，生活中永远都是无助的！群体的书生,既有突出的共性特征,又有各自鲜明的个性性格。它们表现出的那种“科举情结”,实际上是封建时代广大读书人的悲剧。书生们的身上显然有着蒲松龄的自况,它是蒲松龄刺向科举弊端的利剑,也是《聊斋志异》世界中不可或缺的一组群像。
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聊斋志异》代表了文言小说的最高成就，作为落魄书生的蒲松龄，在现实生活中的无奈与憎恨是无法得以宣泄的！他的科举梦在现实生活中无法变为真实。在《聊斋志异》中，作者塑造了很多典型的书生形象，他们都与蒲先生一样，在那个埋没读书人本性的社会里，精神永远都是空虚寂寥的，生活中永远都是无助的！作者塑造的每一个书生形象都塑造得栩栩如生，具有独特的社会意义。性格决定命运，作品中的书生形象之所以会各有不同，是因为他们性格上的差异。很显然，这些书生形象并不只是像我们身边出现的、所司空见惯的读书人。他们表现出来并不只是一种外在美，而是把那个时代的特点也体现出来。他们不仅拥有书生应具备的温文儒雅的一面，也拥有着一般书生所缺乏的与封建官吏、封建的社会制度、封建的婚姻制度和封建世俗斗争到底的坚强决心以及崇高的意志品质。事物都是相对存在的，因此有坚强的、敢于斗争的书生，肯定会有一些懦弱无能的书生；有重情重义的书生，也会有一些不仁不义的书生。

一、科举制度毒害下的精神变态者
    知识分子通过科举，能够做到“朝为田舍郎，暮登天子堂”的虽然极少，但仍有不少人吃尽苦头而终生不悟，造成许多精神悲剧和现实悲剧。《王子安》便采取了一个“迨望报也，草木皆惊，梦想亦幻”的短梦片段，刻画了一个被科举功名玩弄得神魂颠倒的士人形象。王因久困屋场，出闱台，期望甚切，渴待喜报上门，以致精神恍惚，梦想成疾，。一日，痛饮大醉，归卧内室，梦有人来报喜，他高兴的大叫：“赏钱十千！”家人诳之：“但请睡，已赏矣。”忽又梦有人言：“你中进士矣！”他又呼：“赏钱十千！”第三次复有人言：“你殿试翰林，长班在此！”他欣喜若狂，自念不可不出耀乡里，大呼长班，凡数十呼，无应者。遂槌床顿足，大骂贱奴。“长班”反唇相讥，他怒不可竭聚然扑打，“长班”，击落“长班”之帽，已亦倾跌在地，妻扶之入，责曰：“何醉至此！”王犹怒火未熄，申说道：“长班可恶，我故惩之，何醉也？”

又如《书痴》，它描写了主人公郎玉柱爱书成瘾、读书成痴。他的痴，表现在家里贫困，什么东西都卖光了，只有父亲的藏书，一卷也舍不得丢弃；表现在他日夜读书，不管严寒酷暑仍不间断；表现在看见亲友来了，他也不懂得接待，寒暄几句话后，又高声读书，弄得客人不得不自己离开；表现在相信“书中自有千钟粟”的说法，表现在“书中自有黄金屋”之验，表现在深信“书中自有颜如玉”之说，表现在连夫妻房事都要颜如玉教他，学会以后还把这事到处说，这真是把书生的痴夸张到了极点。在颜如玉的强制督导下，郎玉柱逐步从书中走出，学会了琴棋书画，懂得了社会交往，由只具“书本知识”的书呆子，变成一个不仅对书本知识深有研究的，而且对社会现实能够掌握的人。他最后也是考得进士，做了朝廷巡察大员的。书中的郎玉柱本是一个读死书，死读书的人，然而经过颜如玉的督促，变成了一个对书的内涵理解相当透彻的书生。这篇文章批判了封建科举制度，深刻剖析了科举制度对知识分子灵魂的禁锢与腐蚀。
    二、妒忌成性、视钱如命、品德败坏的无德士人
作者对知识分子中的无形败类也有较为广泛的描写。如《苗生》中的蒋生，很有文名，只因尤生考居其上，便窃怀忌嫉，当他听到表弟靳生为为虎作伥的嵇生要那一个儒服儒冠者当替死鬼时，便暗起歹心，折简邀尤生，与之共登临。在“肴酒并陈，敬礼备至”的掩盖下，谋将尤生送入虎口，结果害人不成，反被虎衔而去。《雨钱》写狐仙误认摈州秀才为高雅之士，遂化为老翁，登门拜访。后方知其秉性。将他耍弄一番后，拂衣而去。《沂水秀才》写课业山中的某秀才见物不见人，面对二美人各自展现的白绫和白金，宁选金钱而不选芳泽，其黄金梦顷刻化为乌有。读书士人中，荒淫无耻者也不乏其例。如《韦公子》中的韦公子，“放纵好淫，婢妇有色，无不私者”，“尝载金数千，/欲尽览天下名妓”，《翩翩》中的罗子浮轻浮放荡、狂放不羁；《黄九郎》中的何子萧以名士自居，嗜好男色，亦与之同类。又如《聊斋志异》中家喻户晓的名篇《劳山道士》说的是一个整天梦想当神仙的书生去崂山学道，学了穿墙术就打算以此行窃，结果头上撞了很多包。此书生好逸恶劳、急功近利，偷机取巧，既想获得奇异的道术，又不想经过艰苦的学习和修炼。
三、生性懦弱无能、遇到困难就退缩逃避者
懦弱是一个贬义词，往往大都是形容男子。<<聊斋志异>>中这一词多用于“书生”。首先是就其自己的身份来讲，作为一名真真正正的知识分子就应该考取功名为国效力，然而这种目标或许对其来说往往过于远大，他们大都拿不到功名，同时仅会一味的学习，又不会持家生活，难怪会有人云“百无一用是书生”，一点也不假。面对危险时却无大丈夫气概，显得懦弱无能，十分猥琐，令人不耻，如董生，父为贼所掠，生捉戈欲往，但一听说“此去恐无生理”，便退缩了（<<董生>>）；商家两兄弟：“讼不得直，负屈归，举家悲愤。兄弟谋留父尸，张再讼之本，其无能表现遭到了三官的严厉痛斥和责备（<<商三官>>）；《胭脂》中的鄂生生性胆小怕事，懦弱无能，在被县官冤枉杀害胭脂父亲的时候 ，连为自己辩护的勇气都没有。后来因为受不了刑罚的痛苦而屈打成招；在公堂下与胭脂相遇，由于害怕把胭脂这个身份卑贱的女子娶回家会受到别人的讥笑，所以迟迟下不定决心。因为自己确实喜欢胭脂，所以这件事日夜萦绕在心头，自己还是拿不定主意。最后县官看出了他的心意，就替他下聘礼，使他们得以成亲，他的心愿才得到实现。从中我们可以看出鄂生就像女子一样任由他人摆布，一点自主性和反抗性都没有，缺乏了男子汉应有的刚强和勇敢。《香玉》中的黄生喜欢上了一位穿素白衣服的女郎，不久之后就知道这位女郎叫香玉。随着这两人认识时间的推移，他们慢慢熟悉起来，然后不分昼夜的相处在一起，黄生把香玉当作是自己的妻子一样来对待。在黄生与香玉遇合不久，突然遭到变故，一位姓蓝的游客在游览下清宫的时候，非常喜欢一棵白牡丹，然后就连根挖起来带走了。白牡丹被游客移到家里之后一天天的枯萎下去。直到这一刻黄生才知道香玉就是白牡丹所化，可是他知道了却束手无策。他所做的只是一味的埋怨游客以及作五十首哭花诗，然后每天就到花穴跟前痛苦流涕，就这样子看着自己所爱的人慢慢枯萎而死。黄生他作为一个堂堂的男子汉，在自己所爱的人遭到别人的伤害时，他竟然连保护自己所爱的人的勇气和能力都没有，只会像小女子一样哭哭啼啼，体现了他缺乏男子汉应有的刚强、果断和勇敢。

四、在苦难生涯中沦落挣扎的才智人士
聊斋志异》中有的品德端庄、才智过人，但却命运坎坷、屡试不第的知识分子形象，如叶生（《叶生》中的叶生、《于去恶》中的陶圣俞和于去恶、《三生》中的兴于唐、《素秋》中的俞慎和俞士忱等,作者对他们给予极大的同情。他在《罗刹海市》篇末悲叹道：“彼陵阳痴子，将抱连城玉向何处哭也？呜呼！显荣富贵，当于蜃楼海市中求之耳。”》）他们大多贫而好学，成绩斐然。有的早在少年时就崭露头角，受到当时的重要文人的器重；有的在应试中文笔杰出，名列前茅，令人击节称赏；有的人才一表，意志谦婉、学富五车而不骄矜。但在科举仕途上命运多舛。才智人士在科举制度下的悲惨遭遇，揭示了封建科举制度对人才的压抑和摧残。统治者利用科举制度诱使大批知识分子为之披星戴月地刻苦攻读，意在消磨知识分子的意志，牢笼他们忠心耿耿地为之服务。作者对他们给予极大的同情。他在《罗刹海市》篇末悲叹道：“彼陵阳痴子，将抱连城玉向何处哭也？呜呼！显荣富贵，当于蜃楼海市中求之耳。”
《聊斋志异》中写了很多不一样的书生形象，每一种形象所代表的意义是不一样，所表达的内容也是不一样的，每一个故事都会给读者留下深刻的印象。但是这些书生形象有一个共同的特点，那就是他们既承载着历史文化的打的层面的内涵，对科举情结的传承；又寄寓着大的文化层面中具体的独特的作家个人的层面。这就更能说明蒲松龄的这一部作品不仅仅是描写书生的个人失意，更是想说明这些书生形象正是那个时代的制度下所产生的畸形儿。
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