更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

如需原创论文：请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668
原创论文详细流程：http://www.lwtxw.com/zidaolunwen/ 

狼行天下—读《狼图腾》有感
[摘 要] 姜戎，在内蒙额仑大草原插队11年，用了30多年的时间完成了世界上迄今为止唯一一部描绘、研究蒙古草原狼的旷世奇书。这部以狼为叙事主体的史诗般的小说，给我们展示了在宽广、辽阔、深沉、静谧的蒙古大草原上，蒙古游牧民族对狼图腾的崇拜，演绎了自然生态环境保护的重要价值，也从新的角度给我们探讨了狼性和羊性以至国民性的深刻哲理。

[关键词] 狼性、自然规律

姜戎笔下的草原狼，是生物的狼，也是人文的狼；是现实的狼，也是历史的狼。因之，这是一部狼的赞歌，也是一部狼的挽歌。狼，自古以来凡是提到“狼”这个字眼，人们的脑海中都会浮现出一系列的关联词语，例如：“狼心狗肺、狼狈为奸、引狼入室、声名狼藉、鬼哭狼嚎、白眼狼、狼外婆”等等，从这些词语中可以看出狼在人们心中基本上是贬义的代名词。
千百年以来雄踞中原的我们，发展重心以农耕、贸易为主，社会体系稳定，生活相对安逸，在这样一个风调雨顺、五谷丰登的的生活中，人们不需要为了生存与自然抗争，把每一次天灾看做是天意，把每一次对大自然的“巧取豪夺”看作是理所应当，渐渐地形成了逆来顺受，贪得无厌的天性，从而丧失了遵循自然规律，保持生态平衡的意识，取而代之的只有利益、利益、利益!在这种看似平稳、安定的景象中，自然而然是不允许任何因素来破坏这看似的繁华，所以任何伤害个人利益的事情都将被列入被根除的行列之中，野兽的攻击，强兵的侵入，人与人之间利益的冲突被首当其冲，因大部分凶猛的野兽都远离人们的视线，因大部分野兽如虎、豹、豺、熊、狮，它们都需要一种特殊的生存环境，都难以在严酷的自然条件下生存，即便能适应自然条件，也适应不了更残酷的生存战争，抵抗不了凶猛智慧的狼和人的围剿猎杀，所以狼成为惟一一个进入决赛的种子选手，所以狼被列为罪恶的典型,袭击家畜、攻击人类，但它们的种种劣迹在它们看来可能只是为了生存，因为人类已经占据了他们所有的栖息地，但是在我们的心中它们的所作所为是不可容忍的，且是不可饶恕的，可是像这样一个劣迹斑斑的物种，为什么会成为草原人的精神图腾呢，在草原上狼的“劣迹斑斑”同样被发挥的淋漓尽致，为什么在它们得到的不全是仇恨，更多的是一种尊重呢？原因在于自给自足的天朝已经沉醉在自己建立的幸福中，只能看见自己的利益是否被损害，根本察觉不到狼的一丝优点，反而将其视为阴险狡诈，凡是与利益无关的问题、事情均可以忽略不计，其中被忽略的最重要的一个问题就是生态平衡，在我们的社会中，人性的贪婪相比狼性的“劣迹斑斑”，只能是有过之无不及，无休止的砍伐树木增加耕地，扩大城市规模，大量的开采资源为己所用，从而中饱私囊，创造利益，同样为了利益近似疯狂的捕杀动物，理由为降低对自己稳定生活的威胁，但与此同时谁有能想到在人们过度砍伐的过程中，我们身边的环境已经发生了骤然变化，在人们在过度开采资源时，有没有想过我们的子孙后代还能否有天然资源可用，在人们疯狂的捕杀猎物时，有没有想过它们也地球的主人，它们与我们相差只是一个发达的大脑，但这并不意味着就没有生存的权力，在草原的游牧民族，他们没有稳定的社会收益，没有安逸的生活，没有繁华的都市，没有完整的教育体系，但是千百年以来草原人通过对自然的抗争中摸索出了一个道理，人的命固然重要，但相对大自然来讲，人的命相对渺小了许多，大自然的命是大命，保持生态平衡，保护生存环境才是人类生存的关键，人们要学会抗拒自然，但是不能破坏自然，“大命”没了，“小命”也保不住，在草原狼图腾是什么？狼图腾是以一当十、当百、当千、当万的强大精神力量。狼图腾是捍卫草原大命的图腾，狼更是维持生态平衡的一个枢纽，因为在草原上人们的主要食物来源和经济来源均以畜牧业为主，所以草原的草对草原人来讲，就是生命，但草原辽阔，物种繁多，其中以草食为主的野生黄羊、旱獭、黄鼠数以万计，破坏草场严重，且草原人划分土地以“旗”为单位，一个旗相当于我们的一个县，但人口也就区区1000多人，如果靠人力去保护草场是根本不做不到的，只有在食物链顶端的狼，才能维持这个平衡，草原人一生要面临许多灾害，如果没有狼，每年要有多少草原人的救命草场被黄羊如割草机一般被吃掉，如果没有狼每年要有多少骏马被旱獭钻出的洞别断马腿，要有多少骑手被摔死摔伤，可见狼对草原人的重要性。

在汉人的社会中，我们以龙的传人自居，龙更是我们中华民族的图腾，但是传说中的龙毕竟是虚拟生物，起源要追溯到5000多年以前，当时中原大地分布多个部落，每一个部落都有自己的精神图腾，我们华夏子孙的祖先—黄帝，志在统一中原，每收服一个部落，就将其部落图腾的一部分融入自己的图腾里，以示征服，最终黄帝统一了各部落，“龙”的形象也随之形成，它象征着统一、和平，但它也仅象征着统一和平，可是狼以真实的形象存在，狼性的团队精神、危机意识、优胜劣汰、保存实力、注重战略、坚毅、耐心、勇猛、野心深深的影响了草原民族，草原人长期的与狼作战，从中也学会不少生存的技巧，更有甚者在狼图腾的影响下，草原人的标志性人物—成吉思汗曾横扫欧亚大陆，创下了历史上最大版图的蒙古帝国，且统治期长达162年之久，在这样一个看似落后、野蛮、原始的民族何以爆发出核聚变一般的力量，这跟狼有着密不可分的联系，镶着金狼头的古代突厥骑兵的军旗。在狼旗下冲锋陷阵的草原骑兵，全身都一定奔腾着草原狼的血液，带着从狼那里学来的勇猛、凶悍和智慧征战世界。至今“狼性”依然影响着我们现代社会的发展，这样看来，狼是到底是童话中饿狼外婆，还是历史上的成吉思汗，我们到底是龙的传人还是狼的传人，在我看来狼的传人更为贴切，不仅我们是狼的传人，包括西方人在内都可以说是狼的传人。

世界历史上，突厥骑兵又凶猛又智慧，西突厥被唐朝大军打出中国以后，就很快打出一块新地盘，并慢慢站稳脚跟，几百年后又突然崛起，一路势如破竹，攻下了连蒙古人也没攻下的东罗马首都君士坦丁堡和古老埃及，统一中亚西亚，建立了一个横跨欧亚非的奥斯曼大帝国，切断了东西方的贸易通道，垄断了东西方的商品交换，以强大的国力和武力压得西方百年抬不起头来。所有先进文明都是被逼出来的，西方森林狼被东方草原狼逼出了内海，逼下深海，逼进了大洋，变成了更加强悍的海狼。他们驾起西方古老的贸易船和海盗船，到外海大洋去寻找通往东方的贸易新通道，结果无意中因祸得福，发现了美洲新大陆，抢得了比西欧大好几倍的富饶土地，以及印加、印第安人的银矿金山，为西方的资本主义的发展，抢得了第一船原始积累。结果，西方海狼壮大成世界上的大狼巨狼，资本狼，工业狼，科技狼，文化狼，再反攻东方，捣毁了奥斯曼大帝国，最终击败了东方草原老狼，而像当时被称为东方农耕羊的我们就更不在话下了。

“毕利格老人细细地看了一会，蹲下身来，用手拨开狼脖子上的一团血毛，两个手指粗的血洞赫然出现，几个知青都吃了一惊。这种血洞太熟悉了，草原上，所有被狼咬死的羊脖子两侧都有两个血洞，一共四个，这是狼的四根牙咬断羊的颈动脉留下标记。老人说：马没把这条狼踢死，只是踢成了重伤，这条狼是让吃饱马肉的另一条狼咬死的。”--这是《狼图腾》一书中被抢了救命粮、被掏了狼崽的狼群袭击人类马群后一段描述，从书中记载中可以看出，狼群被人们逼到了绝路，做出了疯狂的报复，以自杀式的攻击方式，取得了最终的胜利，可能一提到自杀式的攻击，我们不由自主的会联想到日本的武士道精神，其实一个人一个民族要是没有宁死不屈，敢与敌人同归于尽的精神，只能被人家统治和奴役，中国也有董存瑞、黄继光那样以身殉国的英雄人物。死亡也是一种力量，在狼的影响下，狼图腾培育了多少慷慨赴死的蒙古武士，古代汉人虽然几乎比蒙古人多百倍，但宫廷和民间骨子里真正流行的信仰却是“好死不如赖活着”，这是华夏农耕民族得以延续至今的一种极为实用的活命经验和哲学。“好死不如赖活着”的赖劲，也是一种民族精神，而这种精神又滋生出多少汉奸伪军，让游牧民族鄙视和畏惧。中唐晚唐以后汉人一蹶不振，频频沦为亡国奴，秦皇汉武唐宗时代的浩浩霸气上哪里去了呢？难道是因为中唐晚唐时，中原大地的狼群被汉人斩尽杀绝了么？是由于凶猛卓绝的狼老师被灭绝，才导致民族精神和性格的萎靡？，那位伟大的文盲军事家成吉思汗，以及犬戎、匈奴、鲜卑、突厥、蒙古一直到女真族，那么一大批文盲半文盲军事统帅和将领，竟把出过世界兵圣孙子，世界兵典《孙子兵法》的华夏泱泱大国，打得山河破碎，乾坤颠倒，改朝换代。那是因为他们拥有狼这么一大群伟大卓越的军事教官，拥有优良清晰直观的实战军事观摩课堂，还拥有与精锐的狼军队长期作战的实践。草原人从古至今一直崇拜狼图腾，一直喜欢以狼自比，把自己比作狼，把汉人比作羊，一直凭以一挡百的豪气藐视农耕民族的羊性格，而古代华夏农耕民族也一直将草原骑兵视为最可怕的“狼”。

在《狼图腾》一书中第二章有这样一段描写：“突然，狼群开始总攻。最西边的两条大狼在一条白脖白胸狼王的率领下，闪电般地冲向靠近黄羊群的一个突出山包，显然这是三面包围线的最后一个缺口。抢占了这个山包，包围圈就成形了。这一组狼的突然行动，就像发出三枚全线出击的信号弹。憋足劲的狼群从草丛中一跃而起，从东、西、北三面向黄羊群猛冲。陈阵从来没有亲眼见过如此恐怖的战争进攻。人的军队在冲锋的时候，会齐声狂呼冲啊杀啊；狗群在冲锋的时候，也会狂吠乱吼，以壮声威，以吓敌胆，但这是胆虚或不自信的表现。而狼群冲锋却悄然无声，没有一声呐喊，没有一声狼嗥。可是在天地之间，人与动物眼里、心里和胆里却都充满了世上最原始、最残忍、最负盛名的恐怖：狼来了！”从这段狼冲锋的情节中可以看出狼冲锋时别具一格，有种此处无声胜有声的恐怖力量，在狼发起总攻之前，它们会耐心的观察猎物的动向，可以用惊人的耐性观察上三天三夜，没有百分之百的把握绝对不会冒然出击，在充分了解敌情后，将其一举歼灭。在这段文字中，我们看到了一个关键词就是“三面包围线”，在我们看来如果打围，四面包围肯定要比三面有利，但是为什么狼要从三面打围，那就是因为狼充分的利用了天时和地利，在此段描写之前，作者提到在狼围攻黄羊的地点除被狼包围的三面，最后一面是一道山梁，山梁后面是额仑草原出了名的大雪窝。斜对面这面草坡是迎风坡，白毛风一起，这面坡上的雪站不住，全刮到山梁后面去了，山那边就成了大雪盆，背风窝雪，最边上有半人深，狼用三面将黄羊逼至山梁，等黄羊发现山梁后的地势后，狼已经将包围圈所有突破口全部堵死，这样做既然可以用最少的兵力将敌人逼至绝境，如果有不甘心被宰割的黄羊就会冲进雪窝，被冻死、憋死后低温可以保鲜，还可以留作开春时的救命粮，且相对幼小的黄羊因体重较轻还可以不踩破雪壳从山梁后逃走，不至于赶尽杀绝，使其食物来源有了保障，如此一举四得的妙计，我想就连高智商的我们也不一定能想的出吧，难怪在关内百战百胜的明朝大将徐达，为什么一攻入草原就立即陷于几乎全军覆没的境地。还有明朝大将丘福率十万大军攻入蒙古草原，一直攻到外蒙古的克鲁伦河，但丘福孤军深入中计战死，军心一散乱，剩下的汉兵就被蒙古骑兵一网打尽，这些蒙古骑兵的兵法都是从狼那里学来的。

书中描写主人公陈阵对狼痴迷达到了不可自拔的程度，决定亲手养狼，借以对狼有深一层次的研究，所以组织帮手一起去掏狼崽，成功获取一只狼崽后，经过精心的饲养过程中，才发现狼与生俱来就有一种顽强的天性和性格，在描写陈阵饲养小狼崽的一段中这样说到：“陈阵感到这条尚未开眼的小狼崽，已经具有顽强的天性与本能，它有着比其它动物更可怕可敬的性格。在动物中，陈阵一直很敬佩麻雀，麻雀以养不家著称于世。陈阵小时候抓过许多麻雀，也先后养过大大小小十几只麻雀。可麻雀被抓住后，就闭上眼睛以绝食绝水相拼，绝不就范。不自由，毋宁死，直至气绝。陈阵从来没有养活过一只麻雀。而狼却不是，它珍视自由也珍爱生命，狼被俘之后照吃照睡，不仅不绝食，反而没命地吃、敞开肚皮地吃，吃饱睡足以后，便伺机逃跑，以争取新的生命和自由。陈阵似乎看到了被囚在渣滓洞里的那些斗士们才有的性格和品质。可他们只是民族的沙中之金，而这种性格，对狼来说却是普遍的、与生俱来、世代相传、无一例外。而将具有此种性格的狼，作为自己民族的图腾、兽祖、战神和宗师来膜拜，可以想见，它对这个民族产生了何等难以估量的影响。都说榜样的力量是无穷的，而图腾的精神力量远高于榜样，它处在神的位置上。”如果我们中华民族都具有这样的本质与性格，我们的今天又会是怎样的一个今天，在描写陈阵养狼的过程中，小狼崽不光具有之前所提及的天性，其中还有高傲、不与家狗为伍、永不屈服等一系列坚毅的本质，陈阵本以为可以将小狼崽的野性驯服，但最终以其狼性的未泯灭，被陈阵拔掉狼牙而不忍看到失去狼牙的小狼崽的痛苦后将其杀死的悲惨结局收场。不难看出，天性是与生俱来的，就想我们常说的“三岁看到老”，天性是经过千百年甚至亿万年得优胜劣汰传承下来的，可是在我们复杂的社会环境中，人类的狼性被强加于我们的各种思想中渐渐的消散了。

从古至今我们汉族的儒家思想一直深深的影响着我们，但是狼图腾的精神比汉族的儒家精神还要久远，更具有天然的延续性和生命力。儒家思想体系中，比如“三纲五常”那些纲领部分早已过时腐朽，而狼图腾的核心精神却依然青春勃发，并在当代各个最先进发达的民族身上延续至今。草原民族的狼图腾，应该是全人类的宝贵精神遗产。如果中国人能在中国民族精神中剜去儒家的腐朽成分，再在这个精神空虚的树洞里，移植进去一棵狼图腾的精神树苗，让它与儒家的和平主义、重视教育和读书功夫等传统相结合，重塑国民性格，那中国的今天会更加辉煌。只可惜，狼图腾是一个没有多少文字记载的纯精神体系，草原民族致命的弱点就是文字文化上的落后。而跟草原民族打了几千年交道的中国儒家史学家，也不屑去记载狼图腾文化，我怀疑，那些痛恨狼的儒生，也许有意删除了史书上记载下来的东西。所以，现在咱们从中国史书上查找狼图腾的资料，就像大海捞针一样难。在草原狼图腾无处不在，一个民族的图腾，是这个民族崇拜和模仿的对象，崇拜狼图腾的民族，肯定会尽最大的可能去学习模仿狼的一切：比如游猎狩猎技巧、声音传递、军事艺术、战略战术、战斗性格、集体团队精神、组织性纪律性忍耐性、竞争头狼强者为王、服从权威、爱护家族和族群、爱护和捍卫自己的家园、仰天敬拜，等等，等等。就连苏联的革命伟大导师列宁，在临终前依然让他的妻子为他念诵《热爱生命》一书，在人与狼的斗争描写中长眠。难到马克思列宁主义也与狼有关？

我们抛开历史，现如今我们的生活中也随处可见“狼性”的痕迹，其一，不打无准备之仗，踩点、埋伏、攻击、打围、堵截，组织严密，很有章法。好像在实践孙子兵法，‘多算胜，少算不胜’。其二，最佳时机出击，保存实力，麻痹对方，并在其最不易跑动时，突然出击，置对方于死地。其三，最值得称道的是战斗中的团队精神，协同作战，甚至不惜为了胜利粉身碎骨、以身殉职。在现如今的商业战争中这些手段是最具杀伤力的。再则就是做事要留有余地，不可斩尽杀绝，连草原狼都懂得将猎物放走一部分，才有了子子孙孙食物来源的保障，可是现如今的人们，只图眼前利益，将所有能利用的资源消之殆尽，30年前我们晚上可以坐在院子里赏月，30年后大部分城市夜晚看不到星星，30年前我们可以在江河里面玩耍，30年后江河里连鱼虾都难以生存。30年前燕子可以在家里的屋檐下筑巢，30年后，我们基本听不到鸟叫，我们的煤矿资源还可保证200年得供给，石油资源将在60年以后枯竭，东北虎全世界剩下不到200只，非洲大象，犀牛也被列入了一级保护行列，在如此下去，等到这个世界上只剩下人类和黄金的时候才是人类最大的悲哀，那是一种难以形容的孤单和前所未有的恐惧，无论现如今的我们如何无视生态平衡的问题，但是现实中始终存在一条自然规律就是物极必反，总有一天人类将会把自己推向万劫不复之地。

“吉普在干尘热风中行驶了1000多公里，直到把两条胳膊晒疼晒黑，两人才接近额仑草原。第二天，吉普进入额仑，毕竟额仑草原是乌珠穆沁大草原的死角和边境，两人总算见到了连成片的稀疏草场。额仑还算是绿的，但是，不能低头看，一低头，草场便清澈见底，可以看清地面的沙尘和沙砾。而在过去，密密的草下全是陈草羊粪马粪的腐殖质，甚至还长着像豆芽菜那样的细长灰头蘑菇。陈阵在草原的盛夏，居然想起了描写草原初春的古代诗句，他苦涩地吟道：“草色遥看近却无。”在尾声中，经历了短短11年得知青生活，亲眼目睹了汉人用汉式的方法管理草原导致草原的退化全过程，仅仅11年光景使得曾经美丽的额仑草原离我们而去，那些驰骋草原、与狼共舞的美丽景象也只能存在于我们的遐想中，草原的生态平衡彻彻底底被我们破坏，这个我们自以为过上了好日子的发展结果值得我们去深思，
虽说我们是龙的传人，但龙毕竟是我们中华民族精神图腾，狼的传人我觉得更加贴切，只是人们没有把“狼性”集于一身，这个世界需要狼性，成功需要狼性，生存更需要狼性，虽然我们对过去缅怀，对未来憧憬，但是现实中人们还是要适应社会的发展，毕竟不是人们主宰着社会，而是社会主宰着人们，但是一个具备狼性的人，将会主宰着自己，行遍天下！
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