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浅谈唐传奇中女侠形象及文学意义
【摘要】：侠女形象首次成为文人笔下重要的描写对象是在唐传奇中，这些侠女形象表现出与众不同的精神风貌。她们在性格上敢爱敢恨，个性张扬，武艺高强。这些侠女形象在文学史上具有重要的意义，也为后世塑造侠女形象产生深远影响。
【关键词】：唐传奇 侠女形象 形象特征 文学意义
中国的侠文化历史久远，侠女是一个重要的组成部分。在唐代小说中侠女成为一个特殊群体，如聂隐娘、红线等等。她们身怀绝技、情深意重，挣脱了封建社会对传统女性的束缚，展示了唐代女性独有的个性与思想。本文试从几个方面阐述唐代侠女形象所呈现出的共同的形象特征和精神风貌，从而发掘其在文学史上的意义。
一、唐代侠女的形象分类。

唐传奇中的女侠或武艺高强，或情深意重，或才貌双全。从其形象特征上大致可以分为以下几类：
（1）路见不平拔刀相助型的侠女。这类侠女行侠仗义、施恩不图报。比如《荆十三娘》中的十三娘。李三九有个心爱的小妾，因父母反对被强卖给别人。荆十三娘知道后仗义相助，果断的帮其夺回小妾，充分展示了荆十三娘嫉恶如仇的性格。

（2）武艺高强的刺客型侠女。比如《聂隐娘》和《红线》。聂隐娘手持一把宝剑，一年内飞檐走壁，两年内可刺中猿、豹，三年击鹰而无不中，四年取敌首级于无形，第五年为民除害事成还家。她具备一般刺客的侠肝义胆，更深明大意，投奔刘昌裔。红线则是报养育之恩，为主人盗取田成嗣的金盒，她在三千守卫中来去自如，盗出金盒以解战乱。

（3）卧薪尝胆、有仇必报的侠女。比如《谢小娥》和《贾人妻》。谢小娥在父夫被害之后，历经千辛万苦，卧薪尝胆终报大仇。《贾人妻》中商人的妻子开始完全是正常人的生活。改嫁两年后大仇得报，便不惜代价准备离开，后又杀了亲身儿子以“绝念”。这一类侠女在复仇过程中表现了勇敢、执着、智慧。

二、唐代侠女的总体精神风貌。

 (1)女性意识强。在我看来，女性意识觉醒状况的衡量标准至少应包括以下几点：一是女性要做到自尊、自信；二为能正确地评价两性关系，坚持“男女平等”。三为女性群体意识要觉醒。在唐代的社会背景和文化风气下，女性地位大大的得到提高，集中表现在一代女皇武则天一改封建社会单性统治的历史登上了最高的政权舞台。综观整个中国封建社会，我们可以说唐代文明给了当时的女性以古代女性最高的历史地位，反映在小说中最明显的是女侠形象的大量涌现并呈现明显的类型化特点。就其而言，唐代小说中女性形象在女性意识的发展方面，比之前的女性有了很大的进步。唐代侠女体现出一种新的健康人生观和自由婚姻观。首先，健康的人生观。《车中女子》、《潘将军》中的女侠主人公在这方面颇具典型性。车中女子蔑视权贵，真性率直，既敢于窃取宫中之物，又敢于从狱中劫人。三鬟女子春日蹴鞠、戏偷玉珠，是那样天真烂漫；将珠完璧归赵而不索报酬，是如此仗义洒脱。这种健康心态只有在开放自由、充满“宏大”气象的唐代才有生存的土壤。后代随着封建礼教意识逐渐强化，这一形象系列的嬗变之作几乎销声匿迹，即便有，其精神内涵也有了质的变化。其次，更多表现为大胆执著，敢爱敢恨，脂粉气少，英雄气盛，呈现出一种生机勃勃、洒脱豪迈的气派。聂隐娘突然看见磨镜少年来到她家。便毫不犹豫地说：“此人可与我为夫”。红拂女虽为女婢，却能为自己的爱情，与李靖私奔；崔慎思妾。不言其姓，因内心喜欢，便与崔慎思同居二年。由此可见唐传奇的侠女热衷于追求萍水相逢式的浪漫婚姻。而且在相互结合中更多地表现为主动性。这些行为方式都显示出她们崇尚自由的婚姻观和价值观念。 
(2)性格刚强，果断聪慧。

首先，她们对所爱的人慷慨奉献，义无反顾；同时她们的恨又是强烈的、不可遏制的。例如，《谢小蛾传》中的谢小蛾为报家仇历尽千辛万苦的寻找仇人，经历父亲托梦，自己更名易姓，女扮男装接近仇人，周密策划一举消灭的种种，完成了积聚在内心几年的夙愿。是一个坚强不屈，冷静机智的女侠。《聂隐娘》的主人公聂隐娘在投奔刘昌裔之后，竭尽全力，保护刘昌裔的安全，甚至不惜冒着生命危险迎击刺客。可是当刘殁于流军。隐娘于“柩前恸哭而去”，可见她不仅侠骨铮铮，更是情意浓浓，充分体现出她豁达豪迈的精神气质。再次，唐代侠女大都拥有智慧的秉性。作者在塑造侠女智慧的气质，所采用的表现手法又略有不同。红线在聪颖中能顾大局、识大体；聂隐娘的智慧较多地局限于个人恩怨；红拂女的智慧表现为豪侠的爽朗明快；车中女子更显示出一般侠士少有的文雅风度；谢小娥的智慧则更多地体现在其顽强、坚忍的个性方面。

    (3)武艺高强、功成身退

唐代侠女因为自身高超的武艺而富于浓厚传奇色彩。唐代小说的作者十分注重渲染唐代侠女超绝的武艺，唐代侠女大都精通轻功、剑术、等各种色武技。如《聂隐娘》，为突出隐娘来去无踪的剑术。她藏匕首于脑后，用即抽出，而无所伤；再如《潘将军》中的三鬟女子，其轻功“疾若飞鸟”，作者仅寥寥数语就勾勒出其身手不凡奇女子形象。其次，唐侠女因其成功后的归宿而富于浓厚的传奇色彩．唐代女侠大都在行侠仗义之后，选择隐退的最终结果。她们开始凭借自身超绝的武艺行侠仗义，当事成之后大多选择隐退。所以，唐代女侠身上既体现出行侠仗义的入世情怀．又表现为归隐出世的气质。如聂隐娘功成后还出一药救过刘昌裔之子，刘昌裔之子“遗其缯彩，隐娘一无所受，但沉醉而去⋯⋯ 自此无复有人见隐娘矣”。 谢小蛾为报家仇历尽千辛万苦的寻找仇人，女扮男装接近仇人，周密策划一举消灭的种种，完成了积聚在内心几年的夙愿，之后拒绝了别人求婚，“归牛头山，扁舟泛淮，云游南国。不复再遇”。可见，这些女侠或归隐山林，傲世独立；或皈依佛门。寻求内心的逍遥与寄托。都是她们潜意识选择的最终归宿。总之。唐代侠女形象闪烁着独立的人格精神以及肯定自我价值的自由意识，这种精神意识中蕴含着深厚的文化审美内涵，在中国文学史上前所未有．对后世侠女形象的塑造产生了深远的影响。当然。封建文明的繁盛，没有给她们带来根本性的解放。要想实现真正意义上的性格独立，对她们而言。尚有很长的一段路要走。但她们追求的爱情在一定程度上排斥了非情感的功利要素，坚持婚姻中的自我意识。并以实际行动对坚不可摧的封建礼教制度进行猛烈的控诉和攻击。正是从这个层面上。我认为，唐传奇中的女性思想已远远地超越属于她们的那个伟大时代。

三、唐代侠女形象在文学史上的意义

（一）突出女性特质。
唐代女侠形象是男人笔下塑造的产物。她们行事的风格、观念、情感、与男性侠客固然有很多共同点 ，但女侠因其性别上所带来的文化特色。在客观上是有别于男侠形象的。作者非常注重从女性气质角度来描写女侠形象。主要表现在二方面：
（1）侠女的外貌描写上。如写车中女子“容貌甚佳”、贾人妻为“美妇人”、红线临行前的装扮等等，都突出了女性的气质。

（2）性格上。侠女因为女性和侠客的双重身份，作者在塑造时都凸显了坚不可摧的韧性。如谢小娥、贾人妻等在复仇时都体现了女性独有的魅力——“忍”

（3）行侠手段同样体现着侠女特有女性特质，如崔慎思妾为父报仇之后“白练缠身”；大牢中的士子吴群；三鬟女子 “疾若飞鸟” 的轻功。无论是绢练还是轻功的描写．这些都和女子体态轻盈、心灵手巧的女性特征相一致。

 (二)侠女形象第一次成为文人笔下重要的描写对象。在唐以前虽出现过越女与李寄这样的女中·豪杰，但从小说的艺术手法来讲，她们的形象尚未完全成熟，未形成体系。唐代小说则第一次成功并大量地描写女侠形象，不仅品位高。艺术也十分成熟，数量也颇为可观。可见，侠女形象成为唐代文人笔下重要的描写对象，并在唐代文学中绽放异彩。在整个文学史上无疑具有重要意义。其次，唐代侠女的许多精神风貌为后代侠女形象的塑造开了先河。例如：唐代侠女性格刚烈、处乱不惊、机智果断的精神气质成为后代侠女形象内心情感的主流；贾人妻，崔慎思妾身怀绝技，忍辱负重，报了大仇之后，又杀掉亲生儿子以“绝念”。这类女侠形象为后代侠客重英雄侠气而儿女情薄的性格类型开了先河；红拂女侠骨柔情可视为后代情侠小说之先声；红线、聂隐娘剑侠之功的描写，为后代女剑侠立下了楷模。这些侠女身份各异，个性也各有特色。这种广阔的创作视野。为后世侠女形象的多样化的创作。提供了艺术上的借鉴。

总之，唐传奇中塑造的女侠大部分形象丰满，性格突出，其类型化明显，容易区分，典型性较强。它上承着神话，史传和魏晋志怪志人小说，下启宋元话本，明清文言小说，特别是对《聊斋志异》和“三言”，“二拍”中的女性形象塑造产生了极大的影响。
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