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应用中文在实际生活中的应用及意义
应用中文是专科的一门专业，在本科称之为汉语言文学。应用中文涉及语言、词汇、诗词、写作、文学等方面，是一门综合性很强的专业学科。也可以说是中文、写作的综合。现代社会，应用中文无处不在。大到外交中的辞令、小到日常生活中的打招呼都是应用中文的实际应用。如果没有应用中文，这个社会将是缺乏色彩的、单调的，缺少欢声笑语的社会。应用中文在实际生活中具有重大的意义。

　　一、应用中文在日常生活中应用非常广泛。
    当代社会，人们比以前任何时候都更加依赖阅读、写作和语言交际。缤纷色彩的报刊、书籍，形形色色的广告，千奇百怪的网络信息等等，中文应用与写作的需求还在与日俱增，人类好似生活在用语言文字建筑的城堡中。应用中文在日常生活中应用非常广泛。

应用中文，就是教会人们说话，写字，看报等方面知识的。日常生活中，人们的说话方式，说话语气，词语采用，描述事件等都是必须用到的应用中文常识。如过年过节写个对联，祝寿写个祝寿语这些都是应用中文的范畴；包装上的名字、广告词、宣传单上的宣传语等等一切美观的词汇都是应用中文的体现；人们准备的播音稿、演讲稿等演说文章是应用中文的广泛应用；公司、单位、国家发文书通知、报告、总结、策划书、预案等等都是应用中文的广泛应用；教师在给学生沟通的时候，不同性格的学生用的不同的语气、语言，都是应用中文的实际应用，应用中文在日常生活中是最基础的应用，人们可以不花钱，可以有一顿饭不吃，可以停止娱乐，但是却离不开应用中文，我们的一个表情，一句感叹、一个声音处处都充斥着中文的身影。

在与对方谈生意、砍价的过程中的言语活动也充分体现了应用中文在日产生活中运用的广泛性。一种好的语言，一种好的话术、一种机智的谈判、一种将中文语言运用到极致的状态就是成功的必要条件。在生活中，我们常常更喜欢会说话的推销员推荐给我们的产品，在交际生活中，我们更愿意与会说话的人多接触，我们更愿意去向会说话的人学习。市面上各种各样教你怎么说话的书籍摆满书架，甚至有这样那样的培训班，教你如何说话，这些都是应用中文在生活的广泛应用。

生活中方方面面、无时无刻都能充分体现着应用中文的广泛性，吃吃喝喝、洗洗涮涮、玩乐、工作、学习等无不在应用中文中展开。应用中文也带给我们智慧与快乐。

二、应用中文的课程体系十分具有赏读价值。 
应用中文的课程体系中设计许多的文学读本，十分具有赏读价值，促进人们的日常生活的丰富多彩性。文学作品的赏读，培养我们的审美体验，陶冶性情，涵养心灵，能让我们更全面的去感悟、体验、品味、思考生活。

《中国现当代文学史》能让我们从作品中感受现当代中国的文学发展。文学属于上层建筑，经济基础决定上层建筑，所以我们也能从文学中看到中国现当代的经济发展概况。当中国作家莫言荣获诺贝尔文学奖时，外国人也可以从莫老师的作品中了解中国的情况，这就是我们在生活中赏读文学的意义。外国文学作品的赏读，让我们看到了中外在思想和习俗上的差异，也让我们感受到了外国的异域风情与文化经济的发展。这让我们没去过国外的中国人享受了足不出户却能知晓国外的待遇。我们赏读外国作品，也可以从作品中学习到外国先进的思想技术等，以发展我们自己的思想与技术。中国《史记》的赏读，可以让我们现代人了解中国古代的详细情况，我们能掌握古人先进的思想以鼓励我们现代的人。读史使人明智，我们要从古人身上汲取优势，避开古人的劣势，以得到更好的发展。历史上当朝皇帝暴政，使得人民苦不堪言，在后来的朝代中英明的君主变会从中得到教训，勤政爱民，这样的朝代在中国得到人们的赞叹。

应用中文包括文学和语言方面，应用中文的文学方面的作品都是瑰宝，是世世代代的中国人智慧的结晶。正因为这些瑰宝的延续，才有我们今天丰富的报刊杂志书文等以供我们日常赏读。我们现在看报纸、看杂志、看文学作品、看新闻媒体报道等都是文学活动的阅读体现。

应用中文中有天文地理、有历史文物、有各式各样我们日常生活想了解的一切。我们阅读欣赏它，从中获得我们想获得的东西，不论好坏，对于我们都是宝贵的。
　　

　　三、应用中文意义重大。　　
当今信息时代、知识经济发展的时代，对人们的言语能力提出了更高的要求。不会阅读、写作和语言交际，就不会学习，就不能胜任具有较高智能性与挑战性的工作，也就不能很好地生存。不会读、写、说的人要取得事业的成功，是艰难甚至不可能的。应用中文在人们实际生活中意义重大。

第一，应用中文满足了人们日常生活中的言语交际需求。

言语活动是一种人际交往方式。人是社会人，在日常生活中，每个人都需要与他人进行一般性的思想、情感、事务上的沟通。如：了解生活常识，须查阅资料；要防止遗忘，得写日记、备忘录；处理事务，须签各种文书等等。平时有什么要求需要让别人知道，自己的想法和感受希望与别人分享，这些都需要通过交谈、写信、打电话等方式进行沟通。

第二，应用中文有益人的身心健康，提高人的业余生活、精神生活的质量。

应用中文是一种自我娱乐的方式，有时还是自我进行“心理治疗”的方式。读、写活动是人类一种重要的消遣、休闲和宣泄的方式。如在业余时间，阅读自己感兴趣的各类作品，可以放松心情，调整心态。或者通过写作，向朋友倾诉烦恼与忧伤，寄寓心愿和祝福，抒发情怀和感悟，讲述对友情的怀念与珍重，满足未得以实现的愿望，等等。这些都已成为现代人生活中必不可少的一种精神消费。现今网上阅读和聊天之所以成为网民的一项重要的生活内容，就是为了满足网民自身的这种需要。

第三，应用中文使人获得一种基本的工作能力。

人们无论从事什么工作都离不开写作与中文能力。求职，要会写求职信；教师，得会写教案；律师，得会写司法文书；公务员，得会写行政公文、述职报告；记者，得会写新闻稿件；工商管理人员，得会写案例分析、策划书；科学家，得会写观测报告、实验报告、论文等，应用中文能力，是一个人的工作能力和创造能力的重要体现。即便是工人、农民也离不开应用中文，也同样置身于言语活动的城堡之中。如应聘时参加面试、笔试，写工作日记、业务报告等。今天，几乎所有与升学、就业有关的人才选拔，都离不开对应用中文能力的考察，考察的重点又多是放在写和说上。在应用中文能力中，写、说能力，即言语表现能力，日益凸显其重要性。
最后，应用中文能够提高人们的素质。

    人们通过阅读，通过应用中文带给我们的益处，通过我们的学习，从各方面提高我们的素质。不管是现代文学，还是古代文学，还是外国文学，亦或是报刊、杂志等我们都能从中学习到有用的东西，进而提高我们的身心素质。
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