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«俄狄浦斯王»之我见

[摘 要] 索福克勒斯创作的<俄狄浦斯王>,是古希腊悲剧的题材大都从神话传说或荷马史诗中来，“宿命”是始终贯穿剧本的最重要线索，用神化的英雄人物与曲折多难的命运的冲突、争斗来反映当时社会日益复杂的阶级矛盾和社会冲突。完整的希腊悲剧形式于公元前５世纪初形成，它的全盛时代也是古希腊奴隶主民主政治巩固和发展最为繁荣的时代。希腊悲剧不朽而杰出的代表，是古典艺术留给世人的丰厚的遗产，是世界艺术殿堂中不可缺少的瑰宝。
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[正文]该剧表现了一个情节离奇的神话故事: 一位山中的牧羊老人捡到了一个用皮带捆起来的两只脚跟钉在一起的孩子, 把他交给了科林斯国王的牧羊人收养．牧羊人给孩子取名俄狄普斯, 即＂脚肿＂之意．这个可怜的弃婴原来是底比斯国王的儿子．当底比斯国王从神示中知道他生的儿子命中注定要杀父娶母时, 才将婴儿抛在山中．俄狄普斯后来为波吕玻斯国王收养, 但当他知道自己不是国王的儿子时, 便去乞求神示．当阿波罗神告诉他, 他将要犯杀父娶母之罪时, 因为深爱他的养父养母, 他一心要反抗命运, 不回科林斯, 逃往底比斯．途中, 因为与路人发生口角, 他杀死了他尚不知道的生父底比斯国王．在他行近底比斯时, 狮身人面的女妖斯芬克司正坐在底比斯城外的峭崖上, 向过路的人提出难猜的谜语, 谁要是猜不出就被她吃掉．底比斯国王为此曾向国民晓谕, 谁能猜出斯芬克司之谜, 就立他为国王, 并把前王后嫁给他．俄狄普斯猜出了谜语, 斯芬克司跳崖自杀．俄狄普斯成了底比斯的国王, 并娶了他的生母－－前王后, 还生下一双儿女．后来底比斯发生了瘟疫, 神示说, 灾难是由杀害老国王的凶手污染造成的．俄狄普斯下令追查凶手, 结果发现凶手就是自己, 娶母的事也应验了．他悲愤欲狂, 刺瞎了自己的眼睛, 到荒山中去赎罪, 他的母亲也因羞愧而自杀．这一剧作的主题是描写个人的坚强意志和英雄行为与不可避免的命运的冲突

希腊悲剧的题材大都从神话传说或荷马史诗中来，“宿命”是始终贯穿剧本的最重要线索，用神化的英雄人物与曲折多难的命运的冲突、争斗来反映当时社会日益复杂的阶级矛盾和社会冲突。完整的希腊悲剧形式于公元前５世纪初形成，它的全盛时代也是古希腊奴隶主民主政治巩固和发展最为繁荣的时代。

   索福克勒斯创作的<俄狄浦斯王>,是古希腊悲剧不朽而杰出的代表，是古典艺术留给世人的丰厚的遗产，是世界艺术殿堂中不可缺少的瑰宝。 

首先，索福克勒斯是编制故事的高手。忒拜城瘟疫盛行，祭司带领百姓乞求俄狄普斯拯救城邦。天神宣告，只有杀害前王拉伊俄斯的凶手伏法，才能消灾祛祸。原来16年前拉伊俄斯外出，路上与卫兵一起遇害，只有一个牧羊的仆人逃了回来，但因怪物在忒拜城作乱，至今不知凶手是谁。国王俄狄浦斯严厉诅咒凶手，并号令全国追查。先知忒瑞西阿斯却说，凶手就是俄狄浦斯本人。俄狄浦斯出生时有神谕，说他将来会杀父娶母，于是他被抛弃在荒山上，辗转成了科林斯国王之子。成年后他得知神谕，为了躲避杀父娶母的预言，逃出科林斯国，在途中与人抢道，将主仆数人打死。他来到底比斯国，制服了狮身人面怪，被拥立为王，并娶寡后为妻。俄狄浦斯这些经历恰好符合当初神谕所说的杀父娶母。经过一番追查，事实俱在，俄狄浦斯正是凶手。王后羞愤自尽，俄狄浦斯刺瞎双眼，决定外出流亡，遵守自己的诺言，把导致城邦瘟疫的罪魁祸首清除出去。就是这样一个有大智慧和大无畏精神的人，一个猜破谜语的人却猜不透自己的命运，逃不出命运的悲剧。

其次，索福克勒斯是擅长结构布局的高手。戏剧不同于散文、小说以及其它纯文学的艺术，它有着特殊的机构规律和表现方法。他采用“锁闭式”结构将16年的事情集中于一天当中截取片段来表现整体。而“锁闭式”结构的难点就在于如何把前史和场外的故事交代清楚，索福克勒斯就将回顾和现实紧密地结合在一起，大部分的前史以及故事都由居中人物转述，通过五个上场人物交代五个关键情节，以揭示错综复杂的矛盾——克瑞翁带来了神示；忒瑞西阿斯说出真凶是谁；伊娥卡斯忒说出前王拉伊俄斯被杀经过；使者讲出俄狄普斯的身世；仆人证明俄狄普斯就是当年被抛弃的婴儿。每一次回顾都激化了现实中的矛盾，过去和现实交织在一起。

还有索福克勒斯对“突转”和“发现”的运用也是相当成功的。一天当中俄狄普斯不断由顺境转入逆境，再观众刚要为之松口气的时候却又突然转入逆境。在一次次“突转”中，人物的身份和人物之间的关系以及前史不断被“发现”，不断揭示着注定的命运是无法逃脱的悲剧结局。

最为难得的是，索福克勒斯将“锁闭式”结构、“突转”和“发现”相结合，使剧情环环相连、丝丝入扣，不断将之推到悲剧的高潮。

此外，索福克勒斯还是制造悬念的高手。好的剧本，开场就要尽快明确戏剧冲突的具体内容，抓准观众的注意力，把观众的期待引入明确的方向。索福克勒斯直接从俄狄普斯做国王16年后开始，集中表现他追查凶手。而“谁是凶手?”这个最大的悬念便是所有矛盾冲突所围绕的焦点。观众的脑海中时刻浮现着这个的问题。在第一场的最后，先知忒瑞西阿斯回答了这个问题，观众得知了答案，但紧接着又陷入另一个悬念：俄狄浦斯到底是不是真正的凶手?以及他是怎么样杀父娶母的? 索福克勒斯不断地制造和解决悬念，使观众不断地提问和紧张，惊心动魄跌宕起伏。直到真相大白，观众紧张的心情才得以放松，但是又会马上悲悯和恐惧，感受到悲剧的震撼。也许悲剧的美就是这样才能得以体现。

《俄狄普斯王》的主题是描写个人的坚强意志和英雄行为与不可避免的命运的冲突，俄狄浦斯竭力逃避神谕所示的命运，而这逃避本身恰恰在实践着神谕。表现了作者不屈不挠的抗争精神，和人类心智的局限以及命运的强悍有力。俄狄浦斯的遭遇是悲惨的，但他的自我牺牲精神、社会责任感和民主自由意识，使他成为一个经典的悲剧英雄形象。

戏剧是一门浓缩的艺术，必须在短暂的时间和狭小的空间里表现出不同的人生和世界，既要有矛盾冲突，又要合情合理，还要有一定的思想、意志以及情感的体现，这是对剧作家极高的挑战。而索福克勒斯在《俄狄普斯王》这部剧作中实现了它。《俄狄普斯王》运用高超的艺术手法表现了高超和思想，不愧为世界艺术史上的悲剧丰碑。

知道真情并不等于拥有力量，事实往往以否定人的毁灭性的面目出现。人在事实面前就是被动的，在不知道事实如何的情况下，去追问事实真相，实际上是去接受生活对自己的判决书。因为，既已为事实，那便必然借助了时间的力量，给人无可挽回无可改变的尴尬。

在城邦遭受困扰的时候，俄狄普斯执着的要找出这灾难的起源——那个犯了巨大罪行的人。悲剧在于：他不知道这个罪人就是他自己，他一步步地逼着真情向他自己展露，他不无狂妄的说："知道真情就是力量"。然而，命运对这句话做了无情的嘲弄。也许真情确实充满着力量，但是就俄狄普斯而言，这种力量却具有毁灭其一切的危害性。 

    故事的悲剧力量倒正是通过这句话展开。整个剧本就是以俄狄普斯追问这毁灭性的真情为主线。每一个观众都知道俄狄普斯的悲惨命运，不知道的只有他自己。每一个观众在潜意识里都希望俄狄普斯不要去打开真情这个潘多拉魔盒，却眼睁睁地看着他向真情的泥潭走去。在剧本中，真正具有力量的倒不是真情，而是这种追寻毁灭自己的真情的结构，也就在于主人公误把真情当作力量。

那么，从这个角度，剧本也就体现了这样的主题：知道真情并不等于拥有力量，事实往往以否定人的毁灭性的面目出现。人在事实面前就是被动的，在不知道事实如何的情况下，去追问事实真相，实际上是去接受生活对自己的判决书。因为，既已为事实，那便必然借助了时间的力量，给人无可挽回无可改变的尴尬。不论这判决书是好是坏，对于我而言，首先它便是异己的，是一个它者，所以追寻真情的过程只是一个了解它者的过程，对待它者，你只有好恶的态度，却不能有改变的态度。因为真情是异己的，人不能掌控。所以有时它以命运的面目出现。面对真情，俄狄普斯真实面对了自己的命运。然而，俄狄普斯又是可让人激动而崇敬的。因为面对令人恐惧的真相（剧中一再有人暗示真相是不宜追问的），他没有任何退缩，他执着的说："只要知道真情就有力量，"他的态度，乃是积极介入生活的态度，勇于接受判决的态度，也就是一种不屈服于危险，不屈服于命运的态度，他的蓬勃的生命力和悲剧以为就在这其中迸发出来。

　至于《俄》剧之结尾，它并非真正的终结。不能说没有其他事情因果相接继其后。剧终时，俄狄浦斯尚不清楚克瑞翁将如何处置他，也不知道究竟是否会允许他流放。我们知道还有下一步，克瑞翁会设法巩固他的新王权。此外，观众都很清楚，这一天发生的事件仅为故事中的一个片段，下面还有俄狄浦斯到科罗诺斯之后的死亡和变形升天，还有他的儿子间的兄弟之战，战争导致了安提戈涅之死。可以说，《俄狄浦斯王》不是一个独立自足的整体，而是从一个大的行动中任意切割下来的一个片段。情况的确如此，除非你将剧中的语言视为行动，认为该剧旨在表达语言能够实施的行动。

 《俄狄浦斯王》不仅在艺术上给后世留下了典范，而且经由弗洛伊德的精神分析阐发，更引申出了一个新名词——俄狄浦斯情结，弗洛伊德认为它是各种心理症的基本点，由于婴儿时代和童年早期的环境状况，每个孩子都渴望从与自己异性的父亲或母亲身上满足性欲，而怨恨与他同性的父亲或母亲。原始的社会和文明的社会都有反对乱伦的严厉禁忌，每个人都知道这个禁忌；因此这些渴望在暗中被感觉到，却一生永远地埋藏在潜意识深处。俄狄浦斯情结以伪装的形式表现在我们的生活里。它不仅影响一个人的生活方式，也表现在我们的艺术、流行歌曲、文学、幽默、亵渎神圣和其他许多方面上。俄狄浦斯情结像其他精神分析理论的元素一样，暗示着一般人有极为原始的感觉存在身上。

[参考文献] ：

杨林 《中外文艺精品鉴赏》 中国铁道出版社

张弘 《西方文学精粹》 高等教育出版社

卓越 《中外戏剧》 上海人民美术出版社

戏剧文学艺术鉴赏    http://rw.xjtu.edu.cn/
外国文学课程作家作品学习指导 http://openedu.yntvu.edu.cn/

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

