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浅谈小学语文课如何调动学生的学习兴趣

[摘 要]作为一名语文老师，一方面要传授语文知识和技能，更重要的是要培养学生对语文知识的兴趣，这样才能使我们的语文教学收获更多。学生在学语文的过程中总是会感到有一定的难度，所以，教师在设计自己的教案时，一定要设计怎样激发学生的学习兴趣，这样才能更好的达到自己的教学目标。
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语文就是中国人学中国话，看似简单虽然从学习说话就使用它，但是真正把语文学好，却并不是简单的事情。托尔斯泰说过:“成功的教学所需要的不是强制,而是激发学生的兴趣”。学生在学语文的过程中总是会感到有一定的难度，所以，教师在设计自己的教案时，一定要设计怎样激发学生的学习兴趣，这样才能更好的达到自己的教学目标。如何培养和激发学生的语文兴趣呢？

我从以下四个方面进行了有意识的思考： 

    一、从朗读入手激发学生对语文的兴趣。 

　　朗读课文是语文教学活动中的一个重要部分。声情并茂，进入情境等多样化的朗读，能使学生身临其境，从而更好的激发学生的语文学习兴趣。比如在讲解《美丽的小兴安岭》这篇课文的时候，文章通过对东北长白山地区的森林风光的描写，展现出小兴安岭的“美丽、诱人”景色。我就采用了“想像感受”的方法诱导学生进入课文所展示的景象中，学生感到很新奇。然后我再用抑扬顿挫，声情并茂的声音朗诵课文，让学生们都闭上眼睛，想像我们的大兴安岭春夏秋冬的不同美丽景色，感受文章所表现的美景。大家随着老师的朗诵能想象出文章它展现的壮观风光，好像真的看到了小兴安岭的美丽景色，读完之后，学生好像在我的引领下游历长白山的感觉，使学生有种意犹未尽的感觉。

    对于不同的课文要有不同的方法，比如可以让学生朗诵、齐读、分角色朗读、以及带着动作去读等等。比如讲《卖火柴的小女孩》这一节课，可以按照文章的内容，在了解文章大意的基础上，增加学生有感情的朗读课文训练，采取不一样的语速、强弱来读，让孩子们一边听一边想，想像 “卖火柴的小女孩在大年夜的悲惨遭遇”，过一会后找上几位读的比较好的来朗读课文。完了之后老师辅导学生们有感情地去读。文章的中心寄托着作者的感情,理解文章的中心思想是有感情的朗读课文的基础。然后哪里的语气语调该低沉的缓慢的，什么地方要用激烈的语气语调，什么地方该用悲凉凄惨的语气语调，哪里的节奏应该快点儿，哪里的节奏应该慢点儿，进入文章中所描述的那种催人泪下的情景。如此一来就可以更加有效地激发学习兴趣。使学生学的开心，老师教的顺心，所设定的教学目标也能顺利完成。 

二、导入巧妙，认真设计。

    良好的开端是成功的一半，导入虽占用的时间不长，但“牵一发而动全身”，语文教学亦是如此。一节课能在上课的前几分钟激起学生的兴趣，是决定一节课是否成功的关键因素。依据描述内容进入情境，用学生感兴趣的话语导入本课，能够激发学生的学习热情，使学生马上进入课文所讲内容的情景，从而更加出色的完成教学内容。

    我们所教授的对象是小学生，他们的思维方式和兴趣点与我们所教知识的内容距离较大，所以容易变成空洞的说教，使小学生就厌学，更不用提课堂效果了。运用电脑课件、挂图、模型、录音等现代化手段导入课文，可以让我们的语文课更加的生动形象。为学生创设更好的学习情境，把死板无趣的说教变得更加生动，从而使学生产生浓厚兴趣，活跃了课堂气氛，为完成教学目标起到了决定性的作用。如教《钓鱼》时，我是这样创设情境导入本课的：咱村的南边有个小水库，咱们也见到过有人经常在那里钓鱼，那么你们去过那里钓鱼吗？钓鱼要准备什么？这些东西咱们熟悉不熟悉？你最多钓过几条鱼？你想不想钓更多的鱼？好了那么今天我们就来学习一下关于钓鱼的一些知识好吗？ 对于学生来说钓鱼是件很有意思的事情他们很感兴趣，所以这样一问，他们就更加想了解文中是怎样向我们讲钓鱼的知识的。这样依赖，学生就进入了本节课的内容中，然后一步步跟随老师学习全文。学习的兴趣浓厚了，思维也就变得更加活跃，老师也更容易完成自己的教学目标。  

    三、认真备课，教学方式多变多样，潜心激发学生的求知欲望．  

子曰：知之者不如好之者，好之者不如乐之者。相让学生变成“乐之者”必须在备课上多下功夫，努力激发学生的学习兴趣。这就需要我们的教学趣味化、多样化、情景化和游戏化，只有这样才能充分调动学生的学习兴趣，激发学生的求知欲望。

低年级的孩子们大多都活泼好动，注意力不太好集中。我们可以借助游戏来激发学生的兴趣，让学生置身在游戏的环境之中学习语文知识，这样对整体的教学效果起到了很关键的带动作用。低年级学生年龄小、接触到的事物范围窄，虽然也有学习的欲望，可是课堂的有效时间却很少。为此我们在教学过程中可以适当的安排一些游戏活动，来激发学生情趣，刺激学生的有效学习时间，让学生在玩中学习我们的语文知识。例如：在教学生拼音时，我们可以让学生在游戏活动中进行声母和韵母的搭配，教师出示“抬头”两个字，然后放儿歌的音乐让学生有节奏地拍手，再由三位同学分别扮演苹果、香蕉和西瓜，配合儿歌做游戏：

戴着苹果面具的同学说：“我来了，我来了我是声母t t t。”

然后戴着香蕉面具的同学说：“我来了，我来了我是韵母ai ai ai。”

苹果香蕉抱一抱和在一起说：“我们合体就念tai。”

第三位戴着西瓜面具的同学上来说：“我是韵母ou ou ou。”

苹果西瓜抱一抱和在一起说：“我们合体就念tou。”

老师引导学生来学习韵母“ai”和“ou”.

这种做游戏的形式很适合孩子们喜欢新奇的特点，兴趣十分容易的就被激发起来了，在游戏的过程中进行关于韵母的学习，也锻炼了学生的综合能力。

教师还要学会关注学生的个体差异，使每一位学生都能全面发展。“尊重学生、面向全体学生”这是激发学生学习兴趣的重要手段。想激发学生学习语文的兴趣，就必须面向全体学生，特别是部分成绩不太理想的学生，只有这样才能激发更多学生对语文的兴趣。例如：上课时用循循善诱的语言启发学生；学生回答问题，教师应用期待的目光看待他们。即使学生回答错了既不能讽刺（这样会伤害学生的自尊心）也不能不理睬，而是应该耐心的去引导学生，使他们能够正确的回答上来问题，老师再给与肯定。如此一来，学生即体会到了成功的快乐，又激发了学习语文的兴趣，增强了学生学习语文的信心。

    一般教师对所学知识的处理，一步一步的延伸，教学过程中的趣味性增强。让所讲知识变得更加直观学起来更有兴趣。在讲授新课时，可以从网上下载一些相关的材料，用电脑制作成课件的形式，运用“声、光、电”形象、真实的做好备课。激发学生的兴趣和求知欲望，增强学生的学习效果。

    语文课的内容丰富多样，学生对于这种更富多彩的知识有了一定的渴望，那么我们老师怎样才能使学生的求知欲望更加强烈呢？很显然一成不变的教学模式和方法是不行的，学生会厌烦，这样兴趣就更谈不上了。所以我们还要不断的改进我们的教学方式和方法，做到与时俱进常出新花样，这样才能更好的激发学生的求知欲望。所以我们要钻研教材，认真备课，在各教学的各个环节中激发学生的求知欲望。 

    四、和生活接轨，生活中处处有语文。

新课标明确指出：“课程资源包括课堂教学资源和课外学习资源------自然风光、文物古迹、风俗民情，国内外的重要事件，学生的家庭生活，以及日常生活话题等都可以成为语文课程的资源。”所以作为老师要认识到资源的重要，利用好我们的各种资源，和生活接轨。把语文教学工作延伸到我们生活的任何地方，把我们的语文变得处处可见随时能用，充分发挥它的作用。

    在教学过程中，老师根据小学生认知的发展特点，可以增强所学知识和学生生活的接轨，使学生在强烈的兴趣指引下体会语文知识的价值与意义。古诗文的学习常常会由于内容与学生本身相差比较远，使学生无法理解，无法深入学习，从而使学生出现抵触的心里。这就需要老师充分备课来为学生搭桥，使学生把文章和自己和生活联系起来，这样既缩短了学生与课文的距离，又能激发学生对古诗文的学习兴趣。

    让学生带着从语文课上所学到的知识和感悟，让学生呼吸一下新鲜的空气，感受一下生活中更为广阔的语文天地。

总之，语文学科的学习兴趣是关键！激发学生的方式方法有多种多样。作为一名语文老师，一方面要传授语文知识和技能，更重要的是要培养学生对语文知识的兴趣，这样才能使我们的语文教学收获更多。
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