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反抗的意志   复仇的悲剧

            ——简评仇虎与金子人物形象

[摘 要]曹禺的三幕剧《原野》主要刻画了仇虎和金子的人物形象，在我看来，复仇是虎子活着的唯一精神支柱，他的语言和动作中处处透着反抗，但他人性中的善也留存在他的血液的深处，最终，复仇的狭隘性以悲剧收场。野性十足的金子不光有胆，而且有识有谋，她不甘屈服于命运，勇于抗争，义无反顾的追随虎子走进黑林子做强盗婆。他们同样有着反抗复仇行为，同样有着奇异的色彩、奇异饿性格，同样没有走出复杂的悲剧，但丰满的人物形象使曹禺这部剧作成为中国戏剧的不朽经典。
 三幕剧《原野》是曹禺的一部探索剧。《原野》主要写农民仇虎为报恶霸地主焦阎王对其家的灭门之仇而最终失败、自杀的悲剧，剧作再现了当时社会的黑暗以及在这重重压迫下， 人们不可遏止的反抗情绪，而反抗者却又找不到正确的出路而拘限于报私仇所导致的悲剧。《原野》是曹禺笔下唯一一部描绘农村生活的作品，仇虎和金子是曹禺笔下唯一的农民形象，他们同样有着反抗复仇行为，同样有着奇异的色彩，奇异的性格，也同样走不出复仇的悲剧。

一、《原野》从阶级、家庭、婚姻等方面多层次地刻画了仇虎的复杂性格。仇虎的父亲被恶霸地主焦阎王活埋了，焦阎王不但抢了仇家的土地，烧了他家的屋，并且把他妹妹卖进妓院，使一个十五岁的姑娘死在那个地方。在这些事情之后，焦家怕仇家后代有硬人来报仇，就串通官府诬告仇虎是土匪把他送进了监狱。八年来，仇虎在狱中受尽折磨并被打瘸了一条腿，就连未婚妻金子也被焦阎王抢去做了大星的填房，这就是焦仇两家不共戴天的血海深仇，这也是支撑着仇虎挺过八年非人待遇的监狱生活的支柱，可以说，复仇是虎子活着的精神支柱。

（一）、仇虎的反抗性格体现在他的语言和动作中。

1、透过仇虎一家家破人亡的惨相，我们看到了封建统治下中国农村社会的黑暗。焦阎王之所以能够得逞，在乡间为所欲为，就在于他有枪，他就是霸王，但仇虎并没有被恶势力吓倒，他是不屈服的，他具有强烈的反抗意识。在他与焦氏唇枪舌剑的对话中就可以看出焦氏的奸诈，仇虎的复仇决心、反抗的意识和斗争的策略。第二幕开始，焦氏喊仇虎来谈谈，企图用攻心术从心理上控制住仇虎，使他放弃或延宕复仇计划，她假惺惺地操着亲热的口吻招呼仇虎：“咱们娘儿俩谈谈。”仇虎并未被这虚情假意所迷惑，硬梆梆的回答她道：“好，谈谈！”潜台词是：你要耍什么花招我都能对付！表面上是客气地周旋，实际心灵深处满是仇恨。在反复的较量中，仇虎的每一句回答都像匕首像利剑戳击着焦氏的灵魂。当焦氏气急败坏，企图孤注一掷，举起铁杖想置仇虎与死命时，仇虎几乎同时掏出手枪，并直言以对：“光着脚不怕穿鞋的汉，你忘了我身后跟着多少冤死的鬼，我虎子从虎口里逃回来就没打算再活着回去。干妈，狗急还会跳墙，人急就——，我不用说，您心里也不会不明白的。”这段话细致入微的刻画了仇虎的内心世界并鲜明的表现了他长期积蓄起来的不可遏止的反抗意识。

2、我们不光从仇虎的语言能体会他的反抗意志，还有一系列的动作描写。从“仰望着焦氏捣鬼”到“蓦然立起”、“攥着拳头”到“大声狞笑起来”、“掏出手枪对她”，语言是针锋相对，怒火中烧，句句喷向焦氏，行为和动作也反映着他内心深处仇与恨的激荡，焦氏也越来越为仇虎的气势和威力所震慑，便由“幽沉”、“暗里藏刀”而“空虚、绝望、惶惶然”，在仇虎与焦母的较量中，作品切切实实地反映了仇虎内心的愤怒之火和反抗的意志，复仇的决心。

（二）、对于仇虎这个人物的阶级属性问题，也是一个争论的焦点。我认为，仇虎是一个农民，但又不是一般的农民，而是带有奇异色彩的农民。

1、仇虎在遭受迫害以前，还算是黑暗社会中一个比较幸福的人，有自己的家产、房子、土地和牛，特别是那片好地，让焦阎王也垂涎三尺，同时还有花金子那样漂亮且性情相投的姑娘作为未婚妻子。如果没有焦阎王的横加迫害，仇虎会做一个善良、本分的农民，可正是这飞来的横祸使他跌入了仇恨与苦难的深渊。长达八年的牢狱生活，使他的思想性格受到严重扭曲，使他沾染上了一些江湖气，流气，甚至匪气，所以我们看到的仇虎并不是一个老实巴交、土生土长的庄稼汉，倒更像一个“倒了霉”的土匪，在仇虎刚从火车里逃出来时，他狠劲用石头敲击脚镣，血殷殷地流，而他继续敲，显示出他的狠；利用白傻子为他打脚镣，更显示出他的狡诈，耍心眼；欺负傻子，以及初见金子时那种强行占有的蛮横态度显示出他的粗野。他的这种形象，行为举止都让人产生一种恐惧与厌恶之感，丝毫没有农民朴实憨厚的感觉，但随着剧情的进一步发展，我们看到仇虎的特殊经历，特殊遭遇，注定了他特殊的性格。他的冷酷、粗野、强悍都是为求生存所必须的，所以仇虎是值得同情的。

正是由于仇虎农民的阶级属性，造成了他复仇的狭隘性而最终成为悲剧。仇虎的强烈的反抗性是值得赞许的，但狭隘的复仇方式又是不足称道的。他看不到，他的遭遇是那个时代给予的，而非阎王一个人造成的，他把一切冤仇都算在阎王头上，只有杀了阎王才算了结两代的冤仇，可偏偏阎王在他回来两年前就已死了，于是仇虎订出了新的复仇计划，向阎王的儿子大星讨还血债，杀死大星，这便是封建伦理观念的家族意识——父债子还。杀仇人的儿子，折磨仇人的妻子，这就是仇虎复仇的内在意识也是他悲剧的社会根源，他不能理解杀死大星后，对已死去的父亲和妹妹已没有什么作用，而借焦氏之手杀死小黑子更无任何意义。大星和小黑子的悲剧是由仇虎一手造成的，是仇虎悲剧里面隐藏的悲剧，所以仇虎性格中的狭隘性是应该受到批判的。

2、仇虎带有农民阶级缺点的同时，自然也具有农民善良的一面。尽管仇虎的外表没有一点善的东西，但通过他的心理矛盾，我们看到了他人性中善的一面，这主要体现在杀死大星前后的心理变化。两代的血海深仇，埋在仇虎心里，当他“眼睛都哭出血来”逃回报仇之时，阎王却死了，但大仇又不能不报，几千年来的封建伦理信条“父债子还”，农民出身的仇虎自然也不可能摆脱。这种传统观念的制约使他想杀大星但又不忍心动手杀自己的好兄弟，所以他徘徊，他犹豫，内心充满斗争，“我的爸爸，我的心没有软，不能软的”，最终仇虎还是杀死了大星，但他手上的血却是水洗不去的。正因为仇虎杀死大星这样一个好人，仇虎的手发抖了，内心陷入了极度的恐惧与不安，致使他精神恍惚而忘了屋内床上的小黑子。当焦氏恶狠狠的用铁拐打下去的时候，又一条小生命在无辜中死去。这虽然是对歹毒的焦氏一个致命的惩罚，但更加重了仇虎良心的不安，在他逃进黑林子里时，跟前不断出现幻觉，大星和小黑子总跟着他，使他神志不清，内心极度恐惧惊慌，眼前不断出现幻相，正是通过这非现实的幻相描写更说明了仇虎善良的一面。

二、花金子是《原野》中与仇虎一样有反抗复仇行为的人物，她虽然不是剧中主人公，但她却是剧中的中心人物。

（一）、金子的野性，在黑暗矿莽的原野里闪耀着妇女自由的红色火焰。

金子的生活位置很特殊，金子是大星的媳妇，所以她的一举一动都会牵扯三个人。金子原是一个农家女儿，与仇虎是青梅竹马、两小无猜的伙伴，仇虎出事以后，她被焦阎王押到焦家做了大星的填房，从此金子处在凶神恶煞似的婆婆和毫无血性的丈夫之间，生活在像地狱一样阴冷的焦家，人性受到压抑，个性受到摧残，为了维护自己最起码的尊严，她无时无刻不在反抗焦氏对她的欺压，而成了一个泼野的媳妇。

金子虽然生活在荒野的农村，但她本身的反抗性是强烈的，特殊方式的。焦氏恨金子不光因为金子长得好，更因为金子不顺从她，还使大星也要脱离她，这是焦氏所不能够容忍的，所以焦氏在大星面前总是对花金子大加辱骂，“迷死男人的狐狸精”，企图使大星放弃金子而同自己站到一条战线上来，但金子决不同于《孔雀东南飞》中的刘兰芝，用金子自己的话说，她是野生地里生，野生地里长，将来也许还死在野地里的人。金子并非中国封建传统女性那样温柔贤良，而是泼辣的，带有野性的女性，所以不愿再做婆婆的奴隶、丈夫的附庸，而要有自己独立的人格。在金子、大星刚出场时的对话，假使金子和焦氏都掉进河里，大星先救谁这个矛盾问题就可以看出金子与焦氏是水火不相容的，金子强迫大星说“淹死我妈”，金子还敢把虎子藏在家里十天，以及最后承认自己做了“不体面”的事都是对焦氏强而有力的反抗，其实也就是对封建伦理道德、封建家长制的反抗。

（二）、金子有胆有识有谋。

焦氏怀疑金子的作风问题派常立来打探消息，但最终却败在金子脚下，“野狗”没抓着，还暴露出焦氏的歹毒和大星要回来的消息，为剧中以后情节做了铺垫。当焦氏假意答应虎子与金子一起远走高飞时，虎子都信以为真了，而金子一句“有那么便宜的事吗”一语道破焦氏的诡计。当最后，仇虎与金子一起逃进黑林子后，仇虎由于良心的债务而不时陷入了幻觉状态，精神迷乱，而金子却在这濒临绝境的时候一次又一次地把他拉回必须要面对的严峻的现实。金子的冷静、大胆是当时的女性少有的，她对新生活也是充满希望的，为了获得真正的爱情生活，她不怕做强盗婆，坚定的跟着虎子走，并在最危急的时候鼓励虎子，提醒他焦家对仇家的迫害，以求虎子心理平衡，所有这些都是女性身上少见的，金子可以说是女性中的英豪。

金子的反抗、智谋都是在善良的基础之上的，金子被迫做了大星的填房，但她真心爱的却是仇虎，对大星她没有爱情可言，但她又不是恨大星，只是嫌他窝囊，打心眼里厌弃他，看不上他。如果没有仇虎的复归，金子很可能会继续维持这段没有爱情的婚姻，同大星一起生活下去。正由于仇虎的归来，又重新点燃了金子的生命之火；为了过新的生活，她必须离开大星跟仇虎走，但金子真不忍心眼见仇虎杀死大星，而是希望再有个女人真心疼他，跟他白头到老，所以金子的心理也是矛盾的、痛苦的，“难道这一切非等我们杀了人才可以真正获得吗？”金子追求的只是自由、幸福的生活，而不是金钱享乐，她之所以跟虎子“才过十天人似的生活”便也全在于此，在虎子那里，金子才找到了自己独立的性格。

总之，人物形象坚强如煤石般的仇虎，炙热野性如火般的金子，个个形象栩栩丰满，使《原野》成为中国戏剧的不朽经典。
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