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论《左传》的战争描写

【摘抄】 ：《左传》擅长记言叙事，尤其擅长描写战争，虽然《左传》并不是一部专门的战争史，但是他对当时的战争反应之全面，以及对各次重大战争描述之详尽，是历史上其他史书所不能及的。
【关键词】：《左传》战争描写 叙事散文 描写特征
引言：《左传》是我国先秦时期最重要的叙事体散文著作之一，有很高的文学与历史研究价值。其叙事风格非常具有特色，尤其以战争描写见长，研究《左传》战争描写特征，有助于我们深入理解《左传》在叙事文学方面的巨大成就。

《左传》是我国先秦时期最重要的叙事散文之一。《左传》是《春秋左氏传》的简称，是配合《春秋》而做的一部记事叙事详尽的编年史著作，”是周以来史官文化，礼治文化和春秋以来人道思想的产物。”①  它是我国古代写人叙事散文的一座里程碑，无论在记言记事方面都有极高的成就。用平浅流利的文句，把当时复杂的事件生动地展示给读者，到今天我们还能深刻的感受到当时社会的日常生活及军事文化各个方面的状况。因此《左传》至今依旧保持着其活跃的的散文生命力，成为先秦叙事散文的杰作与典范。

《左传》擅长记言叙事，尤其擅长描写战争，虽然《左传》并不是一部专门的战争史，但是它对当时的战争反应之全面，以及对各次重大战争描述之详尽，是历史上其他史书所不能及的。
一，《左传》的战争描写，其故事情节描写的特点。

（1）《左传》的战争描写，充分表现了其叙事散文的特点。

“《左传》的叙述者选择的是提前告知，这种选择很自然的是站在叙述者角度而言的，并不特意留意接受者的感受”②,但同时，这种方式也往往给人惊喜和享受，既对战争胜负的追究，也是叙述者表述重点所在。

（2）《左传》的战争描写非常注重故事情节的完整性。

注重战争前因后果的关系。由于《左传》是编年体史书，为了做到故事完整性，作者是煞费苦心的。作者往往采用穿插，补叙，倒叙多种方法，突破编年体的局限，尽可能保持故事情节完整③。“尽管战争的起因发展高潮结局等各个情节以及它们之间的联系非常复杂繁琐，但是作者通过自己深厚的叙事功底，使得战争描写非常完整，且有条不紊，线索分明，表现出高超的驾驭文字的能力。”所以，吴闿生曾说：《左传》“每事自成一章。”④

（3）《左传》战争描写情节往往跌宕起伏，并且非常注重细节描写。

《左传》叙述者在叙述战时善于抓住那些有代表性的，对情节发展起关键性作用的细节予以刻画描绘，而表现这些细节时又往往能找出恰当的侧面，从而更形象更生动地表现主题。使整个战争篇章既概括又具体，疏密相间、缓急有节，并且在刻画人物性格 与形象方面起着重要作用。。例如“楚晋鄢陵之战”⑤中，作者通过楚子和伯州犁眺望敌军阵营时的对话，详细的交代了交战双方形势，写出了一片紧张严肃人马飞驰的场面，两军交战活动历历如在目前，很好烘托了大战前的紧张气氛。

二，《左传》的战争描写，其语言运用的特点。

（1），《左传》中的战争描写非常注重叙事语言的简练，生动，准确，往往几个字就能让人非常深刻的了解战争的形势和状况，生动还原战争的画面。

如宣公十二年，晋楚邲之战中，晋师溃退，在描述晋师溃退狼狈的样子时，《左传》写道:中军，下军争舟，舟中之指可掬也。”为争夺渡船逃命，先上船者用乱刀争攀船舷者手，落入船中的手指居然可掬。简练的一句话，使得晋师溃退时争先恐后、仓皇逃命的紧张混乱场面描写的淋漓尽致。

（2），《左传》战争描写中有大量委婉巧妙的外交辞令的描绘，是战争描写中的一大特色。

春秋时期，贵族文化发达，社会盛行重礼尚文的风气，大夫进谏，行人应对，都讲究辞令之美。《左传》在战争描写的时候，往往穿插大臣的进谏，其中不乏非常委婉巧妙、雅典从容的经典对话，并且至今仍被人们津津乐道，成为后世谏臣时常引用的典范。

（3），《左传》战争描写非常注重辩证关系的运用。

作者认为，一次战争的失败，往往只意味着一时的成败和略处的下风，绝不是永久的，所以不会决定一个国家的兴衰。只要君王肯发奋图强，改过自新，在不久之后往往就能扭转战局。

三，《左传》战争描写的艺术成就，还表现在对后世有关军事题材和战争故事的描写有着重要的影响和启迪。

《左传》叙事最突出成就是描写战争，其中《城濮之战》和《殽之战》都是经典战例。下面通过这两篇文章对《左传》善于描写战争的特点进行分析。
（1），《左传》的情节结构主要是按时间顺序交待事件发生、发展和结果，但是叙述手法多样性也是其特点。如《殽之战》中蹇叔对战争结果的预测：“吾见师之出而不见其入也”就是运用预叙手法。又如《城濮之战》对子玉战败描写是有对神不敬这一因素运用了补叙，用“初”字领起。
（2），《左传》对战争场面的描写是一言以蔽之，粗略描写，不作细致仔细的叙述，反而着重战争的完整性，深入战争的起因，酝酿过程及其后果。同时其描写又极具戏剧性。
《左传》对战争描写的完整性有极高的价值。《左传》对战争的结果在文中会做详尽的铺垫，使得战争双方的成功或失败都有理有据，毫不突兀。
《左传》会对战争双方状况进行表现，即通过人物对话或人物行为表现出来。而且通过多方面表现。如《城濮之战》中体现了，两国君臣之间的关系以及各国人才储备状况，显然晋文公与臣子齐心协力，意见一致。文公虚心听从意见，先轸才华横溢。而楚国君主与臣子意见不合，子玉更是为私利而失大义，心胸狭隘，没有远见。另一方面表现则是两国军队状况，楚国军队人数极少，子玉对战争的态度又稍显轻浮。如“请与君之士戏。”而晋车七百乘，并且士兵少长有礼。晋国对战争极其重视毫不轻狂。这些都为战争的结果做了铺垫。第三方面表现双方状况则是通过他人之口来进行比较。如《殽之战》中王孙满对秦军“轻而无礼，必败。轻则寡谋，无礼则脱”的评价。
这些都足见《左传》对战争过程描写的细致。例如“楚晋鄢陵之战”中，作者通过楚子和伯州犁眺望敌军阵营时的对话，详细的交代了交战双方形势，写出了一片紧张严肃人马飞驰的场面，两军交战活动历历如在目前，很好烘托了大战前的紧张气氛。同时还描写了战争的余波。如《城濮之战》中子玉羞愤自杀，晋文公称霸中原且大喜。使得这场战争如故事般被完整讲诉。
《左传》描写战争具有戏剧性，《左传》对战争的描写不仅仅是记述，而是通过大量的人物对话，任人物行为来表现的，这种写作方法使《左传》不仅仅是一部历史著作更成为一部有血有肉的文学精品。这样的叙述让文章很具有戏剧性，使得人物形象深动，更好地描写了战争。比如《城濮之战》的原因，整个一段描写晋文公与先轸的对话，用以表现晋国欲挑起战争之意以及如何挑起战争的过程。同时用“公说”这一简单描写晋国欲战的心愿，而并非直接叙述“谁想如何，谁又想如何”的形式使人觉得枯燥乏味。又如《殽之战》中描写因释秦囚先轸发怒是通过语言及行动描写的如“不顾而唾”。又称襄公之母为妇人，使得这一形象跃然纸上。对后世史传文学，小说等都有影响。
（3），则是《左传》对事件因果关系的叙述还常常有道德化和神秘化的特点。叙述中常常有神秘因素，通过一些神谕或卜示来预测事件的结局，解释事件的因果关系。这也反映了春秋时代人们的世界观和认知水平。如《城濮之战》中子玉不肯献出美丽的饰冠给神而战败。又如《殽之战》中借柩有声如牛而发动战争。
(4),另一点是道德因素，即《左传》对战争的描写很注重“礼”。看战争双方是否有礼，人心向背。这些在这两次战争的描写中体现的很明显。如“师直为壮，曲为老。”
(5).最后是语言特色，《左传》的语言很具有艺术特色，运用了许多辞格。如秦穆公骂蹇叔说，“尔何知？中寿，尔墓之木拱矣！”
因此，《左传》在战争描写上有很大的艺术成就。一能写出战争的始末，给人完整的印象。二着眼与政治，能写出战争性质，人心向背，并将政治，外交，战争结合起来。三则是通过战争刻画人物形象
《左传》的艺术成就，是先秦同时期的其他历史著作无法相比的。其题材、叙事方法、写人艺术和纯熟精美的语言，都为后世史传文学、小说、诗歌、戏剧的创作提供了艺术借鉴，影响甚为深远。西晋杜预注释《左传》时评价：“左氏之传，史之极也，文采若云月，高深若山海。”6 综上所述，《左传》作为一部杰出的历史散文著作，仍将继续成为人们研究的题材，也必然会影响后人关于战争描写的创作。
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