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    [摘 要] 王维在诗坛真正的独树一帜是在唐朝鼎盛的时候，他在山水诗方面的成就至今为止更是无人可以与之比肩。在他的笔下， 山水诗境达到了“情景交融、意景相协”境地。他致力于情与景的相互交融，逐渐形成了一种清新脱俗的淡泊情怀。而这一意境正是每个诗人都向往的境界，它是一种寄情山水，是一种返璞归真的、天人合一的艺术境界。独特的艺术视角让他能够细致入微地感悟自然美，通过辩证的视角来灵活地处理虚与实、动与静等景色之间的关系，通过高度浓缩的几句话就能展现出整个山林的美丽，通过简明快捷的景色就能直接体现出世人心中所想。

    [关键词] 王维; 山水诗; 意境; 诗意表达；空灵清远；诗情；绘画美；理念；

    在漫长的历史文化之中，王维，盛唐时期杰出的诗人画家，在我国传统的历史艺术图卷上留下了浓墨重彩的一笔。在山水诗这一派之类，王维是当之无愧的第一人，“大漠孤烟直，长河落日圆”简简单单的十个字，却为我们描绘了一幅孤独寂寥的画卷，诗人本身的情怀更是跃然于笔下。又如，秋水芙蓉，倚风自笑，寥寥数字便描画除了一副空明隽秀的图画，清新淡泊的意境犹如浑然天成一般地表漏出来。正因为如此，就有了后人评论王维诗画的“诗中有画画中有诗”。

    意境是传统艺术文化中皆要表达的一部分，对古代文人墨客一生的追求。古代文人的诗画常会采用寄情山水、或者借景抒情的方法，山水田园的描绘便决定的意境之所在，而正是因为意境的存在，情感便更易于表达。真正的大家，寥寥数语，便可以描绘出深刻的意境，给读者以身临其境的感觉。就像是在面对面的与作家进行交流，这样的情，这样的景。意境是古典文学中的瑰宝，是无数智者们辛劳的结晶，是情与景、意与景的统一。情、景、意三者之间的相互包容协调有着两个必要的原因：首先，“境”是艺术家描绘出来的，是可以看到的或者感觉到的真实画面；其次便是“意”，这是艺术家笔下想要表达出的情感。这样情与景的有机结合，就成就了一种新的艺术境界，这便是意境的由来。我们所见到的王维的诗，当我们真正地读他的诗的时候，我们会发现寥寥数行，一幅充满意境的画卷便跃然于脑海。他拥有画家那精准的眼光，也有诗人那静洁简练的语言，他善于被捕捉眼前所看到的最精彩的部分，然后以精简的文字溶于诗中，这样就创造了只属于他的“诗中有画画中有诗”的艺术境界。我们现在就从语言、意象、色彩、影像四方面探讨。

    一、王维本人的创作经历和生活环境

     王维生于公元701年，卒于761年，短暂的60年里，他却留给了后世可以传颂千年的优美诗篇。王维，字摩诘，号摩诘居士，人称诗佛 ，又称为维摩诘，可以理解为净名、无垢。也表现了其父母希望他一生廉洁、不随波主流。但当维摩诘进行拆分，又变成了全身都一样脏的意思。不管怎样，王维与佛教的缘分也算是结下了，后世也因此称之为诗佛。王维的父母都是十分诚信的佛教教徒，根据王维流传于后世的文章中可以了解到，王维的母亲崔氏，在去世前三十多年里，都是听大师说禅，吃在念佛，长时间的住在山林之间。公元721年，年方20的王维中进士，担任又丞一职，所以后世又称他为王右丞。后来因事被贬职为济州筒仓参军，在张九龄独揽大权年间，再次被贬谪为迁监察御史，轻车简从出使西塞。“大漠孤烟直，长河落日圆”便是在这次出使途中写的，后来被传颂千年。之后数年间，王维一直都是出于半隐居半为官的状态。安禄山史思明叛乱的时候强行被任命为一闲职，到后来安史之乱评定之后却因此而落狱。之后在他的弟弟王晋帮助下成为当朝尚书的幕僚单尚书又丞一职。    

     王维的母亲是一位虔诚的佛教教徒，信佛三十多年，所以王维在他的母亲的影响下，从小就开始接触佛教，有文章记载，王维曾经在道光禅师的坐下听禅约十余年，这也就对他的一生都产生了巨大的影响，在后来连续贬谪的官途之中，从王维的诗篇中很少可以看到他的得失知心。从小的佛教熏陶使得王维与佛教结下了深厚的不解之缘。在王维晚年，他更是过上了近乎僧侣般的生活。根据《后汉书》记载，王维在京师做官的数年之间，常常是下朝堂之后就坐禅诵经，吃饭都是和十多个僧人一起，家中没有任何布置，办公用的桌案床铺都是用草绳编制而成的。晚年居于蓝田辋川别墅，崇信佛教。是唐代山水诗的顶峰代表。  

     王维的祖籍本来是山西祁县，后来因为他的父亲任汾州司马，所以全家迁居到了蒲州也就是现在的山西永济。王维从小就十分聪明，九岁的时候就可以写文章，在他及冠执念写出的《九月九日忆山东兄弟》更是为后人传颂千古，“独在异乡为异客，每逢佳节倍思亲。”简单的四句诗让多少在外求学、为官的游子感同身受。

     青少年时的王维不仅不仅仅在文学方面有着相当的建树，在音乐方面也有着超高的天赋，尤其擅长弹奏琵琶。相传在公元721年，王维因岐王介绍到当朝公主家中做客，宴会上王维弹奏的《郁轮袍》更是为众人称赞叫绝，公主十分欣赏他。之后又随性而发做出的几首诗，显示了他超绝的文采。于是由公主引荐，20岁的王维便是一句中第。

     王维与唐朝的王亲贵族的交往十分密切，并且众人都是十分的欣赏他。相传当时的宁王李宪，也就是唐玄宗的大哥，曾经因为太子的无能让他传位给唐玄宗，因为这件事，李宪一直备受唐玄宗的宠幸，地位十分尊崇。有一次宁王出巡的时候，看到一个卖烧饼的百姓的妻子很漂亮，于是就给了那个卖烧饼的人一大笔钱，然后把那人的妻子接到了王府。一年多以后，李宪问他的那位小妾是否还在想念那位卖烧饼的人，并且把那人请到了王府。俩人再次相见的时候依旧是满脸的泪痕。而此时王府上还有十多位宾客，众人都因为俩人的遭遇感到惋惜，宁王提议在座的宾客为夫人赋诗一首，王维才思敏捷，寥寥数语便勾勒出了夫人坚贞无二，但又无人身自由的凄凉画面。于是宁王最后将那位小妾归还给了卖饼的人，满足了那位妇人的愿望。

    二、诗中有画的绘画美

    不论是作文还是写诗，优美的语言总是能给人心旷神怡的意境。但王维却是用简单朴素的文字也能为读者描绘出一幅空灵的画面。王维很少会使用华丽、浮夸的辞藻来写诗作文，他的文字向来都是清新脱俗，给人一种“清水出芙蓉，天然去雕饰”的感觉。于是便有了后人评价他“一切景语皆情语”。王维习惯简单的文字来描绘真实的画面，不显浮夸。也有人说“一片自然景色，便是一个心灵的世界。”如《山居秋螟》的前半首写道：

空山新雨后，天气晚来秋。

明月松间照。清泉石上流。

空山、晚秋、点出了此时的时间地点季节。诗人犹如处于一片世外桃源之间，雨后初晴，天色焕然一新。月光洒向松林之间，清幽的泉水从山间流过。诗人仿佛是在记事一般的描述看到的景象。文字语言也是十分的简单朴素。但恰恰是这一段简单的文字，仅仅四句。变为我们描绘了一幅山雨初霁，宁静优雅的山间景色，仿佛闭上眼睛，这片美景就呈现在眼前。这也是诗人受佛教洗礼的结果之一，佛家皆曰“禅定”、“止观”，他要求世人可以摒弃杂念，全身心的投入到此情此景中去，这样才能真正的达到自如、明净的状态。想来诗人作诗的时候便是处于这样的一种境界吧。正是由于诗人年轻的时候受其母亲的影响，有将近是十年的听禅生活，王维素来就以淡泊、不含任何杂念著称。而在这样清新宁静的山野之间，眼前的一草一木、一石一水都给诗人无限的感慨。打动人的不是美景，而是看景时刻的心境。诗人此时心境淡泊，所以所见所闻皆是美景，自然笔下流露出来的但是那空灵平淡的意境。诗中有画画中有诗，写景如画，随心挥洒，子王维笔下，动人的景色也可以用简单的文字来描绘，随心随性的作品往往更能真实的还原诗人此时所正在面对的景色。自然之美总是耐人寻味，同样的景色在不同的诗人笔下会有不同的表现方式，而王维之所以能够独树一帜，主要还是在于他淡泊无争的心境。

    三、空灵清远的诗情美

从王维的山水诗中可以看出，王维对于云的描述次数是最多的，根据不完全统计，王维的诗篇之中，“云”出现了一百多次，在众多他所喜爱的意象之中排在首位。有人评价说陶渊明的每篇诗中必然会出现“酒”，那么我们也可以说王维的诗中必然会出现“云”。“空”是王维诗歌的一个中心概念。但“空”也是佛教的最高范畴之一，是佛教哲学对宇宙、人生的抽象思辨。佛家之“空”，并不是指一切皆无。世间总是存在各种各样的“有”，佛家所强调的是从“有”中悟“空”。云，作为一种意象，在不同的诗歌作品中被赋予了作者不同的思想。例如，崔灏的《黄鹤楼》所写的“云”，则是“黄鹤一去不复返，白云千载空悠悠”。这里的“白云”着重把其悠悠千载，依然如故的情景与鹤去楼空、古人已逝、岁月不再的现实相对比，发出的是对人世茫然的深沉感叹。王维接受了空幻观，他尽力想看空人世间的许空幻观对王维的艺术影响很大，表现在诗歌中，就是他在描写自然景物时不仅着重外形突出特征的刻画，还探究外在形式所蕴含的意味。佛家说，实相非相。王维的诗总是在试图突显实际事物空幻的本质，因而具有一种超脱、空灵、含蓄的美。

清朝诗人王国维曾说过：情与境不是相互独立的，而是相互交融的。山水秀丽是一种境界，而诗人心中的喜怒哀乐又何尝不是另外一种形式的境地呢。照这样来看，王维的《鸟鸣涧》：人闲桂花落，夜静春山空。月出惊山乌，时鸣春涧中。身处在这样一人寂寥的夜景之中，深秋八月桂花飘香，而此时桂花纷纷扬扬的飘落。夜静林空，不仅仅是诗人所处环境的空，更是诗人所追求的心灵深处的空灵。明月悄然升起，但却惊扰了林中的小鸟。众所周知，月亮升起是不会有声音的，但是此时却能够惊鸟，实际是诗人再一次的点明了此时的空寂。山涧之中不断的传来鸟鸣，这里没有尘世的喧嚣，有的只有大自然这美丽的画卷，这优美的篇章。诗人独处其中，一切都是那样的空寂、幽静。情在景中，景在心里。这样的画面不是诗人刻意描绘，但却又是诗人内心真实的写照。

在我国诗人王维的作品当中，对与诗词当中的意境的描写是多元化的，这个过程并不是单一的过程，而是由不断变化的意境组成的。作为一个描写手法高超，表达能力多样化的诗人，王维在描述山水之美之前都要经过自己仔细的观察，通过全身心的投入与理解来表达自己对山水的感悟，因此写就的诗作往往带有极大地个人色彩。这种写作方法验证了王维对自己作品的假说，即整个诗作都是在构建“有我之境”，通过该手段来建立起完善的艺术表现能力。例如在需要表达心中的惆怅之情的时候，王维就将空间物体本身的形态直接剥夺，转而披上了强烈的个人色彩，这样的表达方式很轻易地就给读者带来了冲击力。例如在《鹿柴》一诗当中，对群山之景的描写跃然于纸上，直接展现了整个空山当中的空翠之色，给读者留下了强烈的印象。可以说王维整个诗句中的景色都是在为诗人的情感服务，都承担着表达情感的任务。

    四、佛学哲理的理念美

    在长达几十年的人生阅历中，不断改变，越发平静的精神境界，使得王维的山水画作变得越来越意境深远，并且其诗歌也显得更加清新脱俗，展现出了诗人如水的心境，淡泊名利的人生态度。逐渐发展成了清新明秀的诗歌流派，现代古诗鉴赏也将王维当做清新流派诗歌的鼻祖。

    在唐代的社会环境中，大部分的诗人、词人其实都是偏好空明的意境的，其作为一个流派得到了长远的发展，但是却只有少部分诗人可谓是真正精通佛理，王维正是这少部分人中的一位。王维的诗句中，很多地方都可见到与禅寺、禅意有关的表述。例如在《过香积寺》这首诗当中，王维从山脚开始描述登山的路程，三步一移形，五步一换位，通过山脚到寺庙门前的路程来体现整个攀登过程中的美好。构成了一套美好的由山路、寺庙等景色构成的景色，并且不同的景色之间还有重重叠叠的关系，不仅描写出了山寺的寂寞幽深，还直接体现了诗人在这清冷环境中的心境，整个过程流畅自然，景色也是浑然天成。尾联的潭曲直接引出了佛典中的毒龙, 后人也通过毒龙来形容心中有妄心的人。整个诗作体现了王维心中对禅意的理解，也展现了诗人如水的心境。

     在王维所有的作词作品类别中，最能体现其优美诗境的莫过于山水诗了。在收录了王维20首诗作的《辋川集》当中，就展现了王维对山水的高超描写能力。在这些作品中，王维最关注的就是大自然中的各种景物，无论是动物还是植物，它们的一举一动，一呼一吸都有可能成为诗人笔下的关注点，并由此感悟出常人无法感悟到的感情，这些都是诗人想要传达给读者的。又例如在《鸟鸣涧》当中，诗人对夜晚的美好景色进行了描写，在这样的环境下，诗人闲适，山景幽空，整个诗作中的“惊”字直接将静态的世界转换成了动态的世界，这种小手法都是王维的诗作吸引我们的地方。

    正是由于王维自身对艺术独特的理解能力，对禅意独特的感悟能力，造就了王维如此高的诗歌造诣。他的诗句中有着光与影的相互交错，又有感与情的激烈碰撞，只有鲜活的生命才能展现出如此磅礴的生命力，即便文辞简单，却能在细微之处感动读者，这就是为什么我们如此热爱王维的原因。

    综上所述，王维的诗句在保持生动活泼的基础上，同时又有着其他诗人无法达到的空灵幽静。这与他诗人兼画家的身份是分不开的，独特的艺术视角让他能够细致入微地感悟自然美，通过辩证的视角来灵活地处理虚与实、动与静等景色之间的关系，通过高度浓缩的几句话就能展现出整个山林的美丽，通过简明快捷的景色就能直接体现出世人心中所想。而艺术的升华之处就是诗人与大自然融于一体的时候，人与自然的相互和谐就是人性的超脱之时，可以说这些诗句与诗人的人生追求是分不开的。在王维的一生中，生活总是与山水相伴，尤其是在年龄增大，有了更多时间的思考人生的时候。王维辗转于中华大地的各大名山名水当中，找到了年轻时候未曾有过的乐趣。正是有了这样的经历，王维才能在山水中超越了世俗，体现了诗人存在的意义。在笔者的观点中，王维之所以能在山水诗中有着如此大的造诣，很大一方面的原因就是王维将自己的人生理想融入了山水当中，并由此延伸出了独特的诗歌流派，通过观察山水、描写山水、歌颂山水，王维在诗歌中实现了自己的人生价值。假若我们仔细观察王维的山水诗词，不难发现每首诗中的景色都是平易近人的，并没有什么惊骇之处，但是正是这种悄无声息地暗示手段，展现出了王维心中的理想世界，在这个世界中，人与人之间没有隔阂，相互帮扶相互鼓励，与世俗形成了鲜明的对比，或许正是这种对美好世界的描述与向往才吸引着我们去阅读，去领悟王维的诗词。

   五、结论

   作为盛唐时期作为显著，最为吸引后人去深入研究的诗人之一，王维一直被诗词鉴赏界称为盛唐时期最为优秀的诗人之一。王维高超的写作技巧与取景手段将我们带到了一个由他的思维构成的世界，在这个世界里山清水秀，鸟语花香，人与人之间的关系也十分淳朴。这种恬静自然的风格得到了很多诗词鉴赏家的喜爱，也为王维建立起了稳固的读者基础，也正是王维诗词流传至今并受到很多人喜爱的原因之一。
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