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论堂吉诃德的人物形象

[摘 要]堂吉诃德没有过人的本领却有崇高的理想，三次出游只为扶贫济困、惩恶扬善，这样英勇善战、不惜去死的动力都来源于爱情，为取得心上人的欢心，历尽各种惊险遭遇，赢得了骑士荣誉，然后册封他的侍从，那些善于施展魔法和妖术的敌人均被他铲除贻尽，堂吉诃德践行着他对骑士精神的独特见解，在这过程中有着执着、偏执和癫疯，这就是堂吉诃德式的骑士形象，一个典型形象。此文旨在通过对堂吉诃德的形象探讨，论述堂吉诃德式的骑士精神以及其荒诞的滑稽性，及其历史意义和社会影响。
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骑士游侠小说在 15、16世纪的西班牙非常流行，当时的西班牙人在反抗摩尔人统治的解放斗争中涌现出来一批骑士群体，这些骑士是西班牙人心目中的理想英雄。他们为实现骑士梦想孤军奋战，但有时纯粹就是为了冒险，在纯属臆造的故事场景中践行着为捍卫爱情、荣耀而显示出的冒险的骑士精神。这其中的代表人物就是塞万提斯创作的《堂吉诃德》中的主人公——堂吉诃德。他内涵丰富、反对压迫、崇尚自由又疯癫滑稽，是个复杂的人物，是个骑士又是个小丑。

一、堂吉诃德是一个行侠仗义的游侠骑士

1、堂吉诃德学识渊博富有智慧。
堂吉诃德是一个读遍骑士小说的优秀读者，他的书房藏书非常丰富，这里有“一百多部精装的大书，还有些小本子”，他沉迷于这些骑士小说，没日没夜的阅读，甚至为了买书不惜变卖土地。他敞开心扉的接收书中的一切，认为书中描述的都是真实可信的，最后凝聚成他心目中的骑士，一个无所不能、无所不知的全才。

堂吉诃德的记忆思维能力超群，彰显了他的智慧过人，他可以把骑士小说中人物的姓和名、主人公的行事及其后世对他的评价，一件一件讲的头头是道；在和敌人较量时一招一式都显得有章有法，现实与幻景融合成了他的世界，改变了他的生活。

在堂吉诃德头脑清醒时，只要不牵扯到骑士道，他的思路就显得格外清晰，并且谈吐高雅，见解深刻，高于周围的人，对文学艺术、战争的看法，对社会的批评也具有远见卓识。

2、堂吉诃德勇于践行理想，崇尚自由，反对压迫，锄强扶弱。

堂吉诃德的行侠行为与中世纪的骑士有本质的区别，其目的是为了消除社会罪恶，为被压迫者伸张正义，有崇高的目标和纯正的动机。他在实现自己理想的过程中表现出了非凡的勇气和百折不挠的为理想献身的精神。

堂吉诃德敢于为主持正义、清除罪恶而忘我斗争，不管碰到什么样的敌人，他都毫不怯懦，永不退缩。他三次出征，其实就是都抱着骑士锄强扶弱的信念去冒险，但却坚守自己的信仰。堂吉诃德第一次出游时，在一片林子里，他看到一个牧童被绑在树上，主人一边骂牧童丢了羊，一边用皮带狠狠的抽打牧童，他便拔刀相助前去搭救牧童；他把磨坊的风车当做三头六臂的巨人，却并不畏惧巨人的高大，驱马提矛迎战，舍命一搏；他把羊群当作魔法师的军队，迎上前去大加杀戳；他跟比斯盖人进行恶战，跟杨维斯人进行搏斗；他甚至敢单枪匹马面对一头凶猛的狮子而毫无畏惧之心。堂吉诃德坚信着自己的理想，勇于用自己的行动、生命去战斗，捍卫自由和信仰，在虚构的世界中追寻着自己的梦想，如此执着甚至有点偏执，然而这是他生活的全部，他从不怕别人的嘲笑和议论，即便四处碰壁依旧百折不挠，坚守自己的方向。小说处处体现堂吉诃德的动机单纯善良，坚守真理，反对压迫，坚持自己该做什么就做什么，随时为实现这个理想而激励拼搏即使牺牲自己也在所不辞，他是个勇于为理想而奋斗的英勇战士。堂吉诃德经过三次出游，由一个安分的老乡绅到满怀梦想的骑士，直到他被白月骑士打败，摔得浑身疼痛， 昏头昏脑，连说话都有声无力，但他依然毫情未减。在他身上具有一种超乎常人的意志、体现出崇高的正义感和无畏的精神，有着极强的理想和想法，是一个让人敬佩的英雄人物。

3、堂吉诃德有着忠贞不渝的爱情观

骑士总要有自己的心上人，堂吉诃德也不例外，他把邻村的农村姑娘虚构为自己的意中人，并为其取名杜尔西内娅，每当他完成了一项骑士任务，总是要求对方一定要告诉他的杜尔西内娅女王他的功勋；而当他遇到了困难,也总是想着要为了杜尔西内娅而勇敢地去战斗，甚至于他总是要求别人承认他的杜尔西内娅是世界上最优秀的贵妇人。

在他第一次出游 离开客店路遇商队时，他把商队当做一队游侠骑士，向他们宣誓：天下所有美女都比不上自己的杜尔西内娅，谁不承认就要向他宣战。堂吉诃德绊倒后被骡夫暴雨似的暴打一顿，依旧无畏的维护心目中的杜尔西内娅完美形象，在被农夫施救后依旧不忘宣扬他的杜尔西内娅；在向风车巨人宣战时依旧不忘向他那位杜尔西内娅虔诚祷告，求他保佑自己；堂吉诃德在解救一队被押送到船上服苦役的犯人后，他要求犯人把他做的善事去报告给他的意中人杜尔西内娅；当他遇见饱受感情曲折的卡迪纽时，他决定自己也要为意中人受苦，在深山里过一次修炼的生活；为了拯救被魔法师施了法的杜尔西内娅不惜鞭打忠实的随从桑丘。堂吉诃德不畏艰险为自己的意中人而战，为维护杜尔西内娅的美丽形象而战，他可以容忍别人对自己的侮辱，却不能容忍别人对意中人杜尔西内娅美貌的质疑；在他的冒险途中所遇美女无人能与他的杜尔西内娅相比，为了维护杜尔西内娅的美丽不惜放弃自己的生命和荣誉，杜尔西内娅就是他心目中的爱神，他有着对爱情的忠贞。

二、堂吉诃德是个引人发笑的疯癫小丑

1、堂吉诃德耽于幻想脱离实际。

堂吉诃德因读骑士小说而着了迷，把小说中描写的骑士故事当成现实生活，无视时代的变化，妄想以自己的游侠行为来复活陈旧的骑士制度，试图凭借一人主持正义、改造社会。他沉浸在幻想世界中，迷失了对现实的判断，模仿骑士的打扮，穿着老旧的盔甲，手握生了锈的长矛，骑着一匹瘦骨嶙峋的马，带着个农民出身的侍从游走世界，处处彰显他的滑稽，闹出一个有一个的笑话。所谓的行侠仗义也只不过是把旅店当做城堡，把妓女当做贵妇，把理发师的铜盆当做魔法师的头盔，把皮酒囊当做巨人的头颅，把羊群当做军队，不分青红皂白，像疯子一样与臆想中的敌人乱砍乱杀，横冲直撞，闹出众多笑话，在现实面前碰得头破血流，闯出了一个又一个荒唐可笑的事。

2、身份悬殊的滑稽。

堂吉诃德与其他骑士小说中英雄的出身有着明显的不同，堂吉诃德是个破落的乡绅，与传说中的骑士显赫出身有着鲜明的对比。堂吉诃德总是以强者的身份出现，实际每次行侠的结果是屡屡战败，吃尽苦头，变成人人同情的弱者。堂吉诃德以一个骑士身份出现在非骑士的时代，注定了他性格中的滑稽可笑，他虽想保护被压迫者，但他做出来的行动却往往让被救的人受伤，他自认拯救天下弱者，到最后自己反倒成为弱者和被拯救者。

三、堂吉诃德的历史价值与现实意义

在塞万提斯的《堂吉诃德》中，主人公是一个看似滑稽可笑实则崇高可敬的人，他忠于信仰、坚韧勇敢、诚实善良，敢于和敌人不懈斗争，这与当时人们沉迷虚构的美轮美奂的骑士小说，思想大于行动，心灵浮躁等形成了鲜明的对比。堂吉诃德对骑士小说中骑士的夸张模仿，以及作者随时随地把堂吉诃德与当时流行的骑士小说中的“英雄”作对比取笑，是对当时骑士小说的最大讽刺和打击，最终让骑士小说销声匿迹，这无疑是堂吉诃德这一伟大人物的最大历史价值。

堂吉诃德是个性格复杂的人物，他既荒诞可笑，又崇高伟大，他敢于用自己的行动去捍卫理想，即便大多数情况下都以失败而告终，他依旧不屈不挠，勇于牺牲自我的精神足可令人敬佩。在时下，《堂吉诃德》依旧拥有者庞大的追随者，时代的变迁，在不同时期不同的读者都有着各自的见解，堂吉诃德是个典型的人物，这一人物形象影响着过去、现在，也必将影响着后来人，他的形象也在不断的变化完善中。堂吉诃德身上错中复杂的内在品质留给了人们太多的解读与遐想，每个读者都有着自己的视角，并赋予这一主人公形象特有的意义，这也让堂吉诃德的形象拥有着更丰富、更持久的价值与魅力！ 
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