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浅谈汉语成语与成语教学

[摘 要]：:成语作为一种浓缩的信息,具有言简意丰、形象生动的特点,源远流长，至今仍然有很强的生命力。而成语教学作为语文教学的重要组成部分，也具有着举足轻重的地位。我们以成语为研究对象，从成语的来源，特点以及在具体教学过程中存在的问题来提出一些改进意见，以期为我们的成语教学提供良策。

[关键词]：成语  特点  教学；

     成语是汉语汉语词汇中及其重要的组成成分，它不仅丰富了汉语的形式，更展现了汉语的魅力，它同俗语、歇后语等都是我们日常生活中使用频率比较高的词汇。

一、成语概说

成语是我国汉字语言词汇中一部分定型的词组或短语，和词汇不同，成语有固定的结构，表达固定的意义，具有简洁生动的特点。《现代汉语词典》对成语的解释是：人们长期以来习用的，形式简洁而意思精辟并且含有固定意义的固定短语。成语凝结着几千年拨打精神的中华文化，是我们汉语词汇中的一打特色，因此，成语教学在学生的语文学习中占有十分重要的地位。

 二、成语的来源                                                     

         成语是长期以来形成的形式简洁而意思精辟的固定词组或短语。成语多由四个字组成，但也有三个字或四个字以上的。成语的来源一般由以下三个方面：

（1）来源于神话寓言和历史故事

我国古代的很多神话传说、寓言故事含义深刻，富有教育意义，往往被概括成为成语。例如：“ 夸父逐日”，这个成语来源于《山海经》，　夸父与太阳赛跑，追赶到太阳落下的地方。他口渴，想要喝水，喝了黄河、渭河的水，黄河渭河的水量不够他喝，又去北方的大湖喝水。夸父还没有到，就在半路渴死了。而他死后遗弃在手中的手杖化作了桃林。反映了中国古代先民战胜干旱的愿望。现比喻有宏大的志向，或巨大的力量和气魄，也比喻人类战胜自然的决心和雄心壮志。此类的成语还有很多，如精卫填海，画蛇添足等。

此外，我国古代有许多著名的历史故事和历史事件，后人把它们凝缩成四个字的成语。例如：“ 三顾茅庐 ”，这个成语出自诸葛亮《出师表》：“先帝不以臣卑鄙，猥自枉屈，三顾臣于草庐之中。” 于是后世人见有人为请他所敬仰的人出来帮助自己做事，而一连几次亲自到那人的家里去的时候，就引用这句话来形容请人的渴望和诚恳的心情。类似的成语还有卧薪尝胆，指鹿为马等。
（2）来源于古书成句
 这又分两种情况：一是从古书中直接摘引原句；一种是经过加工的，或紧缩、或减字、或增字、或换字。例如： ①一鼓作气出自《左传·庄工十年》：“夫战，勇气也。一鼓作气，再而衰，三而竭。” ②一毛不拔出自《孟子·尽心》里有一句话是“杨子取为我，拔一毛而利天下不为也。” 
（3）来源于群众口语 
有不少成语来源于群众口头用的通俗而形象的俗语。例如：闭门造车，好事多磨等。

三、成语区别于其他汉语词汇的特点

   （1）汉语成语最明显的特点是四个音节构成的占大多数，占成语的95%以上。有人对《中国成语大辞典》(上海辞书出版社，1987年)作过统计，结果是:它共“收条目17934个。其中由四音节构成的有17140 个，约占总数的95.57%”。 可以说，四音节形式是成语区别于熟语中的其他成员(如谚语、惯用语、歇后语)的一个显着标志。
（2）其音律上的特点主要体现在两个方面:其一、成语的四个音节大多是两两相对，匀称整齐，节奏鲜明。其二、平仄相间，音调高低起伏，具有旋律美。
（3）成语是人们长期运用语言的结果，它具有结构的定型性和意义的完整性的特点，其结构成分和结构关系一般不能随意更改。例如“抱头鼠窜”、“鼠目寸光”等成语反映了汉民族人民对老鼠的厌恶心理，若将其中的鼠改为“兔”、“龟”等，不符合汉民族的心理习惯。
成语大多言近旨远，或蕴含深刻的哲理，或表达一种深刻的思想。例如滴水穿石、唇亡齿寒、物极必反、等。使用成语有助于表达透辟精当，含蓄而深刻，加强语言的表现力。
四、中小学成语教学及其策略

1.目前成语教学中存在的问题

第一，教材编排方面的问题。词汇教学是语文教学的基础性内容，在词汇教学中，成语教学是及其重要的一部分内容。纵观国内中小学语文教材，在编排中从未体现出成语教学的重要性。这就导致老师教学和学生学习过程中对成语的忽略。

第二，教师方面的问题。由于教材编排导向性的不足，直接导致教学活动的执行者—教师自身对成语部分的教学不够重视，甚至忽视成语教学，致使成语教学不够系统，学生的掌握也是一知半解，零零星星。

第三，学生方面的问题。学生是学习的主体，是决定学习成败的直接因素。由于教材编排的不合理以及教师对成语教学的忽视 给学生造成了一种错觉，认为成语难学无趣。面对这些，学生往往采取逃避的策略。所以，必须要提高学生对成语学习的积极性。

2.成语教学的策略

第一，分类教学，根据不同类型来选择不同的教学方法。教师要注重成语溯源，绘声绘色的通过古代寓言、历史故事，是学生领略到成语的来龙去脉。在一定背景下学习成语，不仅能使学生深刻理解成语的含义，更能提升成语学习的趣味性，学习效率自然就提高了。

第二，根据成语的特点来使用成语。这其中不仅包括对成语意义的运用，更包括成语读音和书写的正确性。例如“山清水秀”，常被错写为山“青”水秀等。

第三，增强成语课堂教学的趣味性。蔡元培先生曾经说过：“教育事业，从积极方面说，全在唤起兴趣。”成语教学本来是一件充满趣味的事情。比如通过成语竞赛，成语接龙等活动来烘托课堂气氛，最大限度的调动学生的想象力和记忆力。

第四，引导学生养成积累成语、运用成语的好习惯。对于日常生活中使用不规范的成语要勇于提出质疑，善于通过工具书来积累正确的成语素材。

“不积跬步，无以至千里。”所以，任何知识的学习都不是一朝一夕的功夫，需要我们具有坚强的决心和毅力，不断积累，不断运用，才能取得成语学习的最终胜利。
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