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上市公司盈余管理研究

[摘 要] 盈余管理是公司管理层为实现自身效用或公司市场价值最大化等目的，进行会计政策的选择，从而调节公司盈余的手段。在我国特定的资本市场环境下，盈余管理的负面作用远远涵盖其正面作用，上市公司过度盈余管理，造成会计信息失真，使得大小投资者无法看清公司的经济实力及其发展前景，所以必须对过度盈余管理行为加以限制，规范市场经济的行为。根据我国经济市场以及上市公司的现状，加强证券市场的监管是治理盈余管理问题的根本出路。
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1、 盈余管理概念及其特征

    （一）盈余管理概念

     盈余管理就是企业管理当局在遵循会计的基础上，通过对企业对外报告的会计收益信息进行控制或调整，以达到主体自身利益最大化的行为。

    （二）盈余管理特征

     对盈余管理基本特征的研究有助于把握盈余管理研究的内容和框架。根据前面的讨论，盈余管理的基本特征包括：

     1、盈余管理的影响

     盈余管理其实是一个中性词，本身并无好与坏之分。但盈余管理也是一把双刃剑，对于不同的利益相关者以及企业发展来说，都是两面性。一是盈余管理的积极影响：适度的盈余管理是一个企业管理不断走向成熟的标志，是企业有关利益主体采取合法手段追求自身利益的举措。这种调节盈余的行为体现了企业财务管理技术的成熟。允许湿度盈余管理的做法，也是对有关利益主体的尊重。二是盈余管理的消极影响：在会计准则允许范围之内的盈余管理是合法的，但在我国由于相关制度及监管尚不完善，公司经理人盈余管理的”度“是难以控制盒把握的，因此盈余管理的消极影响也不言而喻。

     2、盈余管理的主体是企业管理当局

     盈余管理的主体是企业管理当局。从现有的研究不难发现，在盈余管理的每一幕“戏剧”中唱主角的无非就是公司的经理、部门经理和董事会。无论是会计办法的选择、会计方法的运用和会计估计的变动、会计方法的运用时点，还是交易事项发生时点的控制，最终的决定权都在他们手掌。当然会计人员也加入其中，但应看是配角。在这里，可以明确企业管理当局对盈余管理应当承担的责任。

     3、盈余管理的客体

     盈余管理的客体主要是公认会计原则、会计方法和会计估计。此外，时间特别是时点的选择也是盈余管理的对象之一。在研究盈余管理时，我们必须同时具有时间和空间观念。但需要说明的是，盈余管理最终的对象还是会计数据本身。人们所说的盈余管理，最终也就是在会计数据上作文章。

     4、盈余管理的目的既明确又非常复杂

 盈余管理是与公众利益、中立性原则相矛盾的。我们也应该注意到，盈余管理的目的又非常复杂；而谁是盈余管理的收益者？上面提到管理的主体是企业管理当局，盈余管理照顾的私人利益较多的情形时企业管理当局的利益，如经理的分红、认股权以及晋升机会等。即使盈余管理是企业管理当局的利益，但对每一个盈余管理的参与者来说也不是利益均沾的。且盈余管理的利益表现形式也十分复杂。有的是直接的经济利益如分红的增加，有的是职位晋升、股价飙升，会计数据的信号作业也常表现在这里。有的是立竿见影的，有的是要潜伏很长的时期。因此说明盈余管理的目的既明确又非常复杂。

    二、上市公司盈余管理的主要手段

   （一）利用资产减值准备调节盈余

近年来，八项资产减值准备的计提备受上市公司青睐，最主要的原因就在于计提的比例和数额关系到企业当年的盈利状况，甚至有可能直接扭转其趋势。通常情况下，部分上市公式在业绩较差时少提准备可以“润色”业绩，有的则在经营较好时多提准备，以便为随后的会计期间做好“业绩储备”，致使八项计提以其“灵活性”和随意性“成为许多上市公司随心所欲的盈余管理手段。当然新的会计准则规定，减值损失一经确定，在以后会计期间不得转回。可以转回的资产仅仅包括应收账款、存货、消耗性生物资产、建造合同形成的资产、递延所得税资产、融资租赁中出租人未担保余值等资产、采用公允价值后续计量的投资性房地产、未探明矿区权益。通过计提巨额资产减值使本年度一次亏足，为今后年度的巨额冲回打下基础，以达到保牌、摘帽、实现盈利的目的。

   （二）利用资产重组调节盈余

资产重组是企业为了优化资产结构，完成产业调整，实施战略转移等目的而实施的产业置换或股权转让等行为。上市公司利用资产重组进行盈余管理的手段主要有：股份转让、资产置换、对外转让资产、对外收购兼并等。资产的转让和处置，包括转让和处置固定资产、无形资产、长期投资、短期投资、股权投资、在建工程等流动资产。上市公司通过资产的转让和处置，可以将不良资产转让给控股子公司；或者，上市公司将母公司的优资低价购入，而且不计财务费用。通过这种形式，上市公司一方面可以不付出任何代价的获得母公司优质资产的使用权；一方面，还可以避免经营不良资产产生的损失或亏损。

三、上市公司盈余管理的规范对策

   （一）提升管理层素质，塑造良好的会计职业道德

盈余管理行为与公司管理当局及会计人员的道德水平存在着密切的关系。会计人员的职业道德体现在从事会计工作时的独立性，对会计工作合法合规性的敏感性。应当建立两种机制，一是社会评价机制。对会计人员进行社会评价，增加其荣辱感，形成外在的他律机制。社会舆论具体特殊的威慑性，其源于全社会的某种价值取向，可以起到抑恶扬善、弘扬正气的作用，并最终促成会计人员从他律走向自律。二是社会利益导向机制。职业道德强调精神作用的同时，不能忽视物质鼓励与鞭策。在社会分配格局中提高会计人员的经济报酬，对道德评价结果应奖罚分明，鼓励提供高质量的会计信息。

（二）提高会计信息披露质量，加大对其监督力度

    加强监督机构的监管力度。监管机构应加大对上市公司会计选择权的监管力度，提高上市公司信息披露的透明度，还应将那些重组过程中预提了费用、加大惩罚力度，以确保上市公司的质量和整个证券市场的健康发展。监管机构应加强正确引导，使企业的经营管理者建立起公允、合法、一贯地进行会计盈余报告的理念。

    （三）加强公司治理，完善公司治理结构

    健全公司的治理结构，防止盈余管理的泛滥。我国目前公司治理结构不甚完善，从外部来看，我国尚未建设起发育完全、运作规范的股票市场，职业经理人市场也尚未形成，国有企业的管理者基本还是政府任命的。从内部来看，国有企业所有者缺位现象严惩作为资产终极所有者的国家独立在企业外部，《公司法》所规定的各机构相互制衡的机制也远未发挥作用，董事会、监事会很大程度上形同虚设，经理层控制了会计信息系统，而会计人员出于自身利益的考虑，往往不得不听命于经理层操纵财务报告，提供虚假信息。因此，要防止盈余管理的泛滥，必须健全公司治理结构。在企业外部要不断完善资本市场，大力发展职业经理人市场；在企业内部要形成股东大会、董事会、监事会和经理层之间的有效制衡机制，要建立董事会和经理层之间一种基于合约的委托书规定双方的权责利关系。还有建立和健全有效的激励约束机制，使职业经理人的个人利益与企业的长期利益挂钩。对于职业经理人的业绩评价不应仅停留在硬性的财务指标上，而应当综合企业各个方面发展状况进行全面客观的评价。

   （四）改善公司业绩评价体系

    为遏制盈余管理应改进公司业绩评价体系，可采用平衡记分卡业绩评价体系。过分注重盈余指标，会导致公司管理者采取短期行为，损害公司的回来可持续发展能力。平衡计分卡从财务、顾客、内部经营过程以及学习与成长四个维度考察公司，充分考虑了非财务指标在业绩评价中的作用，体现了财务指标与非财务指标之间的平衡，长期目标和短期目标之前的平衡以及公司各利益相关者之间利益的平衡，是一种科学的业绩评价体系，有利于正确引导管理者的行为，全面、准确地评价公司业绩。还可以在财务业绩评价指标中引入经济增加值指标。经济增加值是公司税后净营业利润扣除全部资本成本后的余额，其中，税后净营业利润通过对会计利润调整后得到，全部资产是投入公司运营的所有资本，包括股东权益资本和债务资本。由于经济增加值指标考虑了公司的股东权益资本成本，并且校正了会计准则潜在的偏差和扭曲，因而能够更好地衡量公司为股东创造价值的能力，抑制公司管理者的盈余管理行为。

   （五）设立独立的审计监督机制

    审计是会计信息质量保证体系中的重要组成部分，通过审计，可以提高会计信息的可信度，减少虚假会计信息。CPA审计是现在审计的主要组成部分。CPA接受委托，独立地进行审计，公正客观地对会计报表的合法、公允性发表意见。审计虽不能发现所有的错弊，但只要按审计执业标准来进行，是可以发现其中的重大错弊的，也是可以大大降低企业提供虚假会计信息的概率的。独立性是审计的生命，但遗憾的是，现有的CPA审计出于种种私利，往往屈从于被审单位的意图，丧失其独立性，甚至发生审计合谋行为。一些公司存在重大未调整项目，或有损失、虚报收入等行为仍被出具无保留意见的审计报告。要使审计正在成为市场经济的“看门人”，一要加强审计准则建设，建立一套能有效规范审计业务的规范体系。二是提高注册会计师的素质，包括业务素质和职业道德素质，这就是加强后续教育和职业道德教育。三要加强审计的独立性。审计职业界、证券监管部门、财政部门等要加大对审计舞弊行为的处罚力度，严惩欺诈行为，树立法律的权威。

    综上所述，适当的盈余管理是上市公司的有关利益主体采取合法手段来追求自身利益的实现，可以说是其不断走向成熟的标志。允许适度盈余管理行为的存在，则是对有关利益主体的尊重。但盈余管理一旦超过了这个“度”，会极大的破坏资本市场资源优化配置的有效性，损害投资者的利益。虽然近几年我国的相关法律和会计准则已经得到一定程度的完善，但还是存在漏洞，上市公司盈余管理的手段也会根据政策和法律的调整而调整，治理上市公司盈余管理还是一条漫长的道路。因此，在规范上市公司盈余管理行为时，主要应不断完善有关政策、法规，而不是一味地打击、强制，两种手段应相铺相成，相互促进。
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