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我国残疾儿童教育不公平现象的原因分析

【摘要】我国残疾儿童教育存在不公平的现象， 造成这一现象的 主要原因有如下几点：（1）在法律法规方面，残疾人教育法律法规不完备、执法不到位，导致残疾儿童受教育权没有得到 充分保障；（2）在经费方面，残疾儿童教育经费投入不足，并且残疾儿童教育教师薪酬水 平 比普通儿童教育教师低；（3）在教育管理方面，不仅残疾儿童教育管理体制不健全，而且残疾儿童教育督导不力；（4）在社会、文化方面，社会支持保障体系不健全，传统文化对 残疾人的偏见也对残疾儿童教育存在着消极影响。
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一、序言　                                         

新中国成立以来，我国相继颁布和出台了一系列有关残疾儿童教育的政策和法律、法规，使 我国残疾儿童教育公平取得了历史性的进步。但与此同时，我国残疾儿童教育在教育机会、 教育过程和教育结果上都仍然存在着一些不公平的现象。造成这些不公平现象的原因是多方 面的，既有法律法规方面的原因，也有经费投入和教育管理方面的原因，还有社会、文化 方面的原因。本文将对这些原因进行分析，以期为相应对策与措施提供参考。
一、 法律、法规方面的原因
首先，在现有的特殊教育法规体系中缺失核心的《特殊教育法》。根据联合国教科文组织1994年的统计，已有52个国家至少140部法律是专门针对残疾问题的［1］，为保障残疾 儿童的受 教育权，美国、英国、韩国以及我国的台湾地区也都颁布了专门的《特殊教育法》。而我国 目前主要的特殊教育立法《残疾人教育条例》，与主要规定了普通教育的《义务教育法》相 比，立法层次低，所发挥的法律效力有限［2］，导致了残疾儿童的受教育权没有象 普通儿童那样得到充分保障。 
　　其次，现有的特殊教育法律法规所制定的原则与制度不能满足“特殊”教育本身的需要，致 使残疾儿童接受适当教育的权力没有得到保障。例如，对残疾儿童的残疾类型与程度的鉴定 是使其接受相应教育的前提之一，但是现有的特殊教育法律法规中还没有残疾儿童的鉴定标 准，也缺乏对鉴定机构的构成、资格的规定，不能进行相对准确的鉴定就难以保障残疾儿童 接受适合他们的教育。 
　　再次，现行的特殊教育法律有些条款在一定程度上缺乏可操作性，没有制定明确的法律问责 制，导致了对特殊教育法律法规的执行不到位。 
　　例如《残疾人教育条例》第44条第3款对特殊教育发展的经费投入只是泛泛地规定为“地方 各级人民政府用于义务教育的财政拨款和征收的教育附加税，应当有一定比例用于发展残疾 儿童、少年义务教育”［3］。既没有明确的比例又没有具体法律责任的约束，这种 原则性的 非强制性规定，导致具体操作上和监督上的困难［4］，没能有效地从法律层面上保 障残疾儿童教育经费的投入。 
　　再如，1990年12月28日颁布的《中华人民共和国残疾人保障法》中就已提出了要积极发展残疾儿童的学前教育。1994年8月23日颁布的《残疾人教育条例》中又规定了学前残疾儿童的 教育方式、教育机构、支持保障系统等。但由于法律法规执行、监管不到位，致使我国目前 残疾儿童学前教育发展非常薄弱。以经济、文化和教育比较发达的北京市为例，截止到2002 年12月31日,北京市7岁以下的残疾儿童仅有160名接受到学前机构的教育,而此部分儿童数量 不到学前残疾儿童总数的10%［5］。 
　　又如，在1990年颁布的《中华人民共和国残疾人保障法》中，规定“普通小学、初级中等学 校，必须招收能适应其学习生活的残疾儿童、少年入学；拒绝招收的，当事人或者其亲属、 监护人可以要求有关部门处理，有关部门应当责令该学校招收。”［6］1994年颁布 的《残疾 人教育条例》中规定“普通学校应当按照国家有关规定招收能适应普通班学习的适龄残疾儿 童、少年就读，并根据其学习、康复的特殊需要对其提供帮助。有条件的学校，可以设立专 门辅导教室。县级人民政府教育行政部门应当加强对本行政区域内的残疾儿童、少年随班就 读教学工作的指导。”［7］此外，还颁布了《残疾儿童随班就读工作的试行办法》 ，其中明 确指出“普通学校应当依法接收本校服务范围内能够在校学习的残疾儿童少年随班就读，不 得拒绝。”［8］但由于缺乏对随班就读师资和配套设施等相关的规定，同时现有的 法律法规 贯彻落实不到位，致使“随班就读”中仍存在很大的问题，随班就读的招生数在不断下降， 而辍学率则在不断升高［9］。 
二、教育经费投入方面的原因 
1.残疾儿童教育经费投入不足 
各地区经济发展水平的差距导致了残疾儿童教育发展的地区差异，城乡之间的经济差距导致 了残疾儿童教育发展的城乡差异。在我国，经济因素对残疾儿童教育的制约主要表现为教育 投入不足。《中华人民共和国宪法》第45条规定：“国家和社会帮助安置盲、聋和其他残疾 的公民的劳动、生活和教育。”［10］根据宪法的精神，我国残疾人的劳动、生活和 受教育权 应该得到国家和社会的保护，但是在我国一些地区，特别是经济发展比较落后的地区，由于 经济原因，适龄残疾儿童入学比较困难，很难做到按时入学。 
2.残疾儿童教育教师薪酬水平比普通儿童教育教师低 
虽然我国规定从事残疾儿童教育的教师享受15％的特教津贴，但是在具体执行过程中很难兑 现，有的地方的教师根本没有领取到特教津贴。即使特殊学校教师享受到特教津贴，从总体 上讲，他们的福利待遇普遍比普教教师低。此外，目前我国尚未制定随班就读教师和资源教 师的特教津贴，也会影响到他们的工作热情。 
三、教育管理方面的原因 
    1.残疾儿童教育管理体制不健全 
我国特殊教育管理体制不健全，各省、市、自治区和县级以上教育行政部门没有设立专管特 教的负责人，特教管理工作往往由普教的教育行政官员兼任，由于缺乏特殊教育知识，普教 工作比较繁忙等原因，致使兼任特教管理的人员无力主抓特教，这样不可避免地会影响残疾 儿童教育的质量。特殊教育管理体制不仅限制了残疾儿童初等教育的发展，也限制 了残疾儿 童中等职业教育的开展。长期以来,教育行政部门一直将特殊教育学校划归小学系列管理,这 对普及初等教育发挥了积极作用。但是,随着九年义务教育的普及和特殊学校职业教育的开 展,这种管理体制却一直没有改变。各省市教育行政部门有关处室缺少管理残疾儿童职业教 育的经验和精力，这无疑会影响残疾儿童职业教育的开展。 
    2.残疾儿童教育督导不力 
    1994年8月23日，我国颁布的《残疾人教育条例》明确规定:“县级以上各级人民
政府对实施 义务教育的工作进行监督、指导、检查，应当包括对残疾儿童、少年实施义务教育工作的监 督、指导、检查。”“县级人民政府教育行政部门应当加强对本行政区域内的残疾儿童、少 年随班就读教学工作的指导”。［11］然而，目前教育行政部门内部条块分割,不能 作为一个 整体发挥作用,更不用说与民政、残联等相关部门联系、协调、配合,致使残疾儿童教育督导 不力,教育资源的利用与效益的发挥受到限制，残疾儿童受教育权和教育质量得不到保障。
四．社会、文化方面的原因 

1.社会支持保障体系不健全 
我国残疾儿童教育的社会支持体系尚未健全，这无疑也会影响残疾儿童教育的发展。目前，家庭内部的支持具有很大的随意性；社区支持体系不够完善；政府及部门的支持渠道还不畅 通；社会环境有待改善；特殊儿童家庭迫切需要社会支持［12］。残疾儿童教育低层 次的家校合作活动尽管开展较好,但高层次的则较缺［13］。 

2.传统文化对残疾人的偏见影响残疾儿童的入学率 
    传统文化的影响导致残疾儿童教育中的性别差异，造成残疾女童的入学率显著低于残疾男童 。不仅正常儿童家长对特殊儿童存在误解和歧视,而且残疾儿童家长也没有正确的认识。有 的残疾儿童家长不能正视自己孩子的特殊需求,当被告知孩子有异常或建议检测时拒绝承认 ［14］。有的残疾儿童的家长将拥有残疾儿童，看作是累赘，视其为耻辱，因此限制 残疾儿童 的生活、交往和活动范围，致使周围邻居都不知其是残疾儿童，甚至造成儿童与世隔绝，自 生自灭。家长不正确的认识必然影响 残疾儿童的教育。此外，家庭之间的文化差距会导致不同家庭对待残疾儿童不同的教育态度 。 
六．结论

总的说来，残疾儿童教育不公平现象的出现既有教育内部的原因，也有教育外部的原因；既 有 历史的原因，也受当前社会经济发展水平的制约。针对上述原因，特殊教育工作者及有关部 门应积极地探 索有效的策略与措施，诸如制定特殊教育法、建立特殊教育的财政投资制度、优化教育结构 、建立并健全适合残疾儿童身心发展的社会保障体系等，以促进公平而有质量的残疾儿童教 育的发展。 
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