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论《幼儿园教育指导纲要》与园本课程开发的关系

摘　要：2001年7月2日教育部颁布的《幼儿园教育指导纲要》对于我国的幼教事业是一大进步。其中提出了新的幼儿教育观,对于我国幼儿教育事业更加健康的发展奠定了基础。而近些年来所提倡的幼儿园园本课程的开发也可在《纲要》中找到相关的依据。从《幼儿园教育指导纲要》出发,探讨《纲要》与园本课程开发之间的关联性,可以进一步促进幼儿园课程的发展。

[分 类]    【文化、科学、教育、体育】 > 学前教育、幼儿教育 > 学前教育、幼儿教育理论
[关键词]   幼儿园教育指导纲要 园本课程开发 关联性
《三至六岁儿童学习与发展指南》指出：从“健康、社会、语言、科学、艺术”五个领域，给了我们多方面的建议，每个领域按照幼儿学习与发展最基本、最重要的内容划分为若干方面。每个方面有学习与发展目标、教育建议两个部分组成。学习与发展目标部分分别对3-4岁、4-5岁、5-6岁三个年龄段的幼儿应该知道什么。能做什么，大致可以达到什么发展水平提出了合理的期望。由此我们能更加清楚地认识到每个年龄段孩子应该具体达到怎样的目标，而达到这样的目标我们可以根据教育建议采取哪些有效的措施和手段。

1、 园本课程开发的涵义  
   “园本课程开发”指的是“各幼儿园根据自身的实际以本园为基地进行课程开发的过程，也就是园长、教师、幼教专家、幼儿、家长和社区人士等等共同参与本幼儿园课程计划的制定、实施和评价等活动的一个合作的过程”。  
　《纲要》中并没有直接提出园本课程开发的概念，但它的的颁布却促使园本课程开发从“应然”状态走向了“实然”状态，并为各幼儿园开发出适合自己独特个性的园本课程提供了依据和保证。每所幼儿园都具有各自不同的教师、幼儿、家长、幼儿园发展历史、发展现状和发展目标，它们所在社区也都各不相同，这正是它们独有的个性特点。《纲要》的颁布，促使各地、各幼儿园在其指导下，紧密结合各自的实际需要，开发出适合自己的园本课程，突出每所幼儿园的个性特征。此外，每个幼儿都是一个独立的个体，具有各自不同的个性特点，因此，园本课程的开发最重要的一点就是要适合幼儿的发展水平和现状，并且还要与幼儿园的师资水平相适应。  
2 、《纲要》中关于园本课程开发的要求  
2.1 教育内容  
在《纲要》第二部分的教育内容与要求中，指出了“幼儿园的教育内容是全面的、启蒙性的”，同时还指出“在教育过程中应依据幼儿已有经验和学习的兴趣与特点，灵活、综合地组织和安排各方面的教育内容，使幼儿获得相对完整的经验”。传统的幼儿教育过于强调对各学科知识体系进行系统的学习，教育内容通常是教师以灌输的方式强加给幼儿的，很少有来自幼儿实际生活中的内容，并且整个的教育过程大多是以满足教师单方面的教育需要为主，往往忽略了幼儿自主学习和探索的需要。而《纲要》则强调幼儿教育应更加注重幼儿各方面经验的生长，明确地指出幼儿园教育内容的选择应注重贴近幼儿的实际和现实生活，这些都是对幼儿园的园本课程开发的教育内容提出的新要求。  
2.2 教育目标  
《纲要》中明确指出幼儿园的教育应“从不同角度促进幼儿情感、态度、能力、知识、技能等方面的发展。”在幼儿园教育的各个目标中，《纲要》将培养幼儿积极的情感态度这一目标放在了第一位，随后是对幼儿综合能力的要求，而对其知识技能等方面的发展的要求则放在了后面。这些新要求改变了传统幼儿园教育中过于追求知识技能目标实现的倾向，强调了对幼儿情感态度的培养，也为幼儿教育新的发展明确了目标和方向。  
2.3 教育的途径和方法  
在幼儿园的不同教育领域中，《纲要》融合了许多灵活多样的教育途径和方法，较为突出地体现出了环境教育、生活教育、师幼互动的交往性等课程理念。同时还指出了自然环境、教师、家长、玩伴、社区的资源等周围的人和物都在幼儿的学习、游戏活动和生活中有着不可忽视的作用。这就要求园本课程开发者学会利用周围各种各样的教育资源，不断为幼儿的发展探索新的教育途径和方法。  
   3 、结合《纲要》进行园本课程开发的途径  
3.1 发掘与利用各种教育资源，为幼儿创设良好的环境  
不少幼儿园在进行园本课程开发的过程中，通常是从幼儿园外部入手去寻找可以被幼儿园利用的各种课程资源，往往过于注重借鉴园外甚至是国外的先进教育理念与课程模式，从而误入了照搬照套的歧途，忽视了对园内课程资源的有效利用。进行园本课程开发，开发者首先必须明白先进的课程模式并不是万能的，学习先进与发达地区或国家的经验，应注重在借鉴的基础上进行创新。因此课程开发者应该从本园的实际情况出发，发掘与发扬幼儿园自身已有的优势，突出自己独特的办园理念和模式。例如，有的幼儿园在语言教育领域探索的时间比较长，已取得了较好的效果；有的幼儿园在科学教育方面摸索出了一套比较成功的方法；还有的幼儿园在数学教育领域有自己独到的启发和引导幼儿的方式等等。对于各个不同的幼儿园来说，这些都是它们各自所独有的不同优势。因此，各幼儿园在进行园本课程开发时，首先应该考虑对自己已有的优势或传统进行进一步的开拓和创新，从而形成真正具有鲜明个性的园本课程与幼儿园教育特色。  
此外，环境是重要的教育资源，园本课程开发者应注重环境的熏陶和感染作用，对环境进行有效的创设和利用，从而有效地促进幼儿身心各方面的发展。在进行园本课程开发时，开发者要做到使幼儿园的各项硬件和软件设施、不同的活动空间和领域、多样性的活动材料的投放等等都有利于引发幼儿主动探索的欲望和幼儿间的交往能力的发展。同时，开发者还要充分利用当地不同的自然环境和社区资源，使幼儿进一步的贴近大自然、贴近社会，使幼儿与自然、与社会融为一体，不断为幼儿的学习和生活提供更多的开放性的空间。  
　3.2 提升教师的教育技能，做课程的挖掘者和创造者  
《纲要》对教师的教育能力提出了更新的要求，因此，幼儿教师除了具有唱歌跳舞画画等基本教育技能以外，还要不断提升自己进行师幼互动的能力、转化和生成课程的能力、观察与评价幼儿发展的能力、对幼儿进行随机教育的能力、合理利用教育资源的能力等各项技能，争取做课程的挖掘者和创造者，不断将新课程的各项先进理念转化为具体的教育教学实践。在进行教育活动的过程中，教师要学会逐渐关注幼儿的兴趣和需要，并能根据幼儿的兴趣和需要，适时将幼儿的问题与关注点转化为课程内容。同时还要关注幼儿与同伴间的交流与合作，关注幼儿经验的不断生长的过程，并能做到使自己的目光始终能追随着幼儿的发展，以幼儿的需要为自己的需要，以幼儿的进步为自己的进步。  
3.3 强调游戏，注重活动  
《纲要》中指出，“幼儿园教育应尊重幼儿的人格和权利，尊重幼儿身心发展的规律和学习特点，以游戏为基本活动，保教并重，关注个别差异，促进每个幼儿富有个性的发展。”  
游戏最基本的特点就是具有假想性和愉悦性，这些特点也适合幼儿的年龄发展特点，因此游戏被认为是幼儿园基本的教育教学活动形式。作为园本课程的开发者，首先应做到立足于科学的儿童观、教师观、教育观和课程观，尊重幼儿的身心发展特点，从幼儿的需要和兴趣出发，运用丰富多彩的游戏形式，充分挖掘幼儿的各种潜能，为幼儿营造健康快乐的成长环境，不断为幼儿主体性和创造性的发展创造机会和条件。同时也要注重调动教师的积极性和主动性，强调教师以生动活泼的形式组织游戏等教育教学活动，从而真正做到寓教于乐，使幼儿在游戏和活动中健康、全面、和谐的发展。  
由上可以看出，园本课程开发是一个具有多层面、多重含义的复杂概念，从不同角度会看到其不同的侧面。需要指出的是，无论开发什么样的园本课程，都不能偏离《纲要》提出的儿童发展目标。所以，开发者必须首先考虑所开发的课程是否有利于幼儿的整体素质的全面和谐健康发展，这样才能开发出真正适合不同幼儿园的园本课程。 
本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

