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农村中心小学校长成功管理方式的分析

[摘 要] 校长是学校的领导者、教育思想的传播者、教育教学活动的组织者、未来社会目标和共同理想的引导者、学生素质的培养者。对于经济还不十分发达，信息比较闭塞，硬件设施相对薄弱的农村校来讲，带领全体教师共同进步，实现学校的长远发展，校长所肩负的责任更是任重而道远。本文主要分析一位农村小学校长的成功管理方式。

[关键词] 农村小学  制度科学   人性管理   和谐共赢

校长是学校的领导者、教育思想的传播者、教育教学活动的组织者、未来社会目标和共同理想的引导者、学生素质的培养者。对于经济还不十分发达，信息比较闭塞，硬件设施相对薄弱的农村校来讲，带领全体教师共同进步，实现学校的长远发展，校长所肩负的责任更是任重而道远。安校长就是这样一位中心小学校长，中心校有二十多个教学班，学生一千多人，老校长提前退休，安校长被安排接任，并兼任党支部书记。通过分工合作，实地调研，督促激励等一系列操作，使得学校各方面工作取得了显著成绩，这位安校长也真正的成为了“安乐校长”，得到了广大教师的尊敬与赞美。探寻这位安校长的成功方式，我从以下几点进行了分析：　
一、学校组合机构健全，规范健康发展
任何一所学校要想正常的开展教育活动，就必须把学校的各类人员组织起来，构成一个有机的系统，这个有机的系统就是学校组织机构。学校组织机构是指为完成学校教育教学工作目标而将学校各个部门按一定形式组合而成的整体。安校长所在的农村中心小学有着学校的自身的特点，完小初小多，地域广，学校学生相对分散，教师结构复杂等，针对这些特点安校长在设计中心校的组织机构是遵循了管理学家孔茨（H.Koonz）观点：组织机构的设计的应当职责分明，使每个人都应当知道做什么，谁对什么成果负责；应能够排除由于工作分配的混乱和多变所造成的故障；并能提供反应和支持组织目标的决策沟通网络。我认为安校长在设计中心小学组织机构时更注重以下几点：
    1、工作专门化

工作专门化是指把工作任务划为若干步骤来完成的细化程度，是从纵向来对组织机构进行划分,实质是指一个人不是承担工作的全部,而只是完成某一步骤或某一环节。农村中心校工作更是千头万绪、纷繁复杂。任何人都无法独自承担学校的所有与工作，安校长对学校进行了分工和专门化。分别任命分管教学、后勤、完小以及思想政治工作的副校长副书记。使每一个人都成为自己所在领域的专家，提高了工作质量和效率。

2、指挥权威性

农村中心小学组织机构重叠,错综复杂领导层次不清晰,指挥系统是一种不间断地权利等级体系，从学校最高层扩展到最基层，解决谁向谁报告工作的问题。“有问题时去找谁”，“我对谁负责”根据统一指挥的原则，指挥系统中的每个员工的权利和义务都做了明确的规定，同时，每个员工都只从自己的上级那里接受命令，并向其负责和汇报工作，以维护指挥系统的权威性和连续性。如果一个人接受多个领导的指挥，他就可能不得不面临不同命令之间的冲突或优先次序的选择的局面，这会使他感到无所适从。针对这种局面，“安乐”校长采用尊重副手，让他们独立工作，独立处理日常事务。各司其职调动了他们的积极性，使他们一反常态，开始当机立断的处理起分内的事物。

3、加宽管理幅度，减少管理层次   
学校组织机构设置的另一个重要因素是管理幅度，即一个管理者能够有效管理多少人数。管理幅度决定着一所学校要设置多少管理层次，配备多少管理人员。一般而言，管理幅度越宽，组织层次越少，信息沟通相应就越来越畅通，效率也越高。随着教师素质的全面提高，学校组织机构未来的发展趋势是加宽管理幅度，减少管理层次，以增加学校管理工作的灵活性和加速学校决策过程。安校长通过推行校长负责制、教职工代表大会制、岗位责任制等对校内管理体制的配套改革顺利的减少了管理的层次，加宽了管理幅度。

二、 学校管理以人为本

1、完善教师评价观

“安乐”校长牢固树立以人为本的管理思想，经常把教师看成是具有各种需要的人而不是工具。一方面，他要求教师必须自觉遵守各项规章制度，养成良好的工作习惯和行为习惯，为实现一定的教学目标努力工作：另一方面，作为校长，他也给教师更多的关心和爱护，为教师营造宽松和谐的心理环境，免得管得太死，让教师能自由支配自己，根据自己的好恶有所选择地工作和学习。设身处地地为教师着想，帮助教师解决工作和生活中的各种困难，解除他们的后顾之忧。要尊重教师的劳动，承认每一个人的价值；要尊重教师的各种合理需求。
2、竞争的同时，提倡合作

相互支持,相互信任的和睦关系领导艺术是领导者在实践中总结出来的领导技巧、策略和特殊方法的总和，是其经验与技术的结晶。俗话说得好“一垛篱笆三根桩，一个好汉三人帮”。一位好校长要有好的班子成员辅佐。安校长有着正确的用人艺术和正确的人才观，完全克服了任人惟亲、任人惟顺、任人惟全、任人惟资的错误观念，做到知人善任、惟才是用、用其所长、避其所短。在学校安排工作时，他做到了一盘棋的思想，全局考虑，统筹安排。在处事与管理方面，做到“须刚中带柔，柔中带刚，刚柔相济”，以和“人气”。使得校长的思想成为人心所向，学校的工作完全打开了局面。

3、对学校对教师负责，敢于担当
“干好了是你的成绩,有问题是我的责任,你们解决不了的困难我们一起研究”。这是“安乐”上任伊始对分管工作的副手的承诺，同时也是这么做到的。决策需要承担风险，学校的决策就是对决策者心理素质的全面考验。没有充分心理准备的决策是不成熟的决策，没有充分心理准备的决策者是不称职的决策者。作为农村小学的校长有着更高决策的心理承受力，自身加强决策熏陶，学习驾驭风险的经验，有意识培养吃苦精神，胸怀开阔，少计较名利，树立公而忘私的精神和大无畏的革命气概。未雨绸缪，超前做好决策的各项准备工作，使自己时刻处于决策的主动地位。 
三、结合实际，科学管理

1、调查研究，深入了解

在制定学校改革的整体方案时，安校长在校内外进行了调查研究，深入辅导区了解情况，和助手们分析了学校的办学条件，研究了小学管理的热点和改革趋向。改革给教育带来了生机，带来了活力。校长是教育改革的带头人，应该用现代科学的管理方法制定好内部管理体制方案。成功往往需要改革。安校长不但放开步子坚持体制改革，搞活内部结构，还带领教师在教改的路上敢想、敢闯、敢创新，引导教师积极参与教研活动，在活动中提高教师自身的素质，促进教育教学质量的不断提高。
2、科学方法制定具体方案

在制定具体的改革方案时，安校长带领大家经反复切磋，用了三个月的时间，制定了一个启动学校活力，注重素质教育的改革方案，并开始组织实施。校长是学校的一面旗帜，校长在工作中要率先垂范，更要自我反思与总结。没有反思的经验是狭隘的经验，至多只能形成肤浅的知识。所以安校长经过反思，利用自己的经验，并对后继行为产生影响。安校长经常反思自己的言行举止，发挥了自身的示范作用，引领教师，激励教师，鞭策教师，使教师觉得“言真可信，行政可效”，激活广大教师在奉献之中产生良好的道德感染力和“上下同心，其利断金”的合力。
3、及时督促激励

安校长在中心小学及其下属小学开始推行校长负责制，教职工代表大会制，岗位责任制，聘任制和奖惩制，对学校内部管理体制进行了配套改革。安校长巡回与辖区所属各校之间，进行督促，指导，激励。比较重视他们在德、能、勤、绩等方面的共性的评价，但由于他们的个性特征的差异，工作方式、方法的不同，很难客观公正、准确地评价每一位管理人员。在开展评价时，除要按统一标准进行共性评价外，还对在某方面有专长、有特色、有突出贡献的副校长进行特殊评价，以鼓励学校发挥特长，干出特色，形成自己的风格。激励校长成为专家型、研究型的校长，激励教师成为专家型教师、研究型教师。

总之，实行科学的制度管理，形成良好的民主氛围，农村小学校长要用自己的实际行动营造民主氛围，尊重人、善待人，避免居高临下的说教，要主动听取意见，采纳群众建议。政治上信任同志，生活上关心同志；业务上帮助同志；工作上支持同志；为教师学生多办实事，调动教师教学的积极性和学生学习的主动性，抓质量，促普及，以良好的教学质量求得群众的信任。学校有事与大家商量，集群众智慧于一体。校长要勇于顶大梁，挑重担、敢于负责、严于律己、宽以待人，事事处处做出表率。善于当好参谋，给村干部提出好的点子，想出好的办法，引出好路子，做出好榜样。
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