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浅谈校园周边环境对学校教育的影响

[摘要]随着社会的进步，社区建设的不断完善，社区作为学校周边区域，对学校教育的影响日益明显。学校与社会息息相关，学校是社会的组成部分。学校的发展离不开社会的支持。本文从学校周边环境范围、性质类型和周边环境对学校教育教学活动、学生行为习惯养成、教师工作学习的重要影响入手，以学校管理、学校管理心理学等理论为指导，以优化校内外育人环境，促进学校、社会协调、和谐发展为出发点，对加强学校周边环境的管理和改善，建立学校与社区新型关系，在学校组织变革、校园危机管理、增强学校应对突发事件能力等方面进行了探索。
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青少年是祖国的未来，是民族的希望，青少年能否健康成长,不仅关系到每个家庭的幸福，更关系到国家的前途、社会的稳定。青少年的成长过程，受到很多因素的影响，其中，环境的影响是十分重要的，在我国流传多年的“孟母三迁”的故事，充分说明了环境在育人过程中所起的重要作用。学校，作为培养青少年的最重要的场所，其周边环境的建设有着极其重要的意义，广大教育工作者、政府部门及社会都应该高度重视校园周边环境的建设，让学生在良好的环境中学习、生活和健康成长，成为德智体美劳全面发展的人才。

随着经济的发展，政府社会对教育的日益重视，“科教兴国，教育强者，教育强市，科教兴镇”，以成为各级政府和社会各界的共识。近来年，各级政府不断地加大教育投入，社会积极捐资办学，使学校从师资到场室，从教学设备到校园环境得到了不断的充实和改善，学校办学条件有了一个飞跃性的发展，这无疑是给学生的健康成长，全面发展提供了良好的条件。

然而，在校内日臻完善的同时，校园周边环境却是西风日下，日益恶化，对学校的教学活动，对学生的健康成长产生的不良影响日趋严重，这不能不引起我们的高度重视。

一、校园周边影响学校教育的三大类环境
一是安全隐患类。如学校周边的加油站、化工厂、花炮厂以及高压电网等等。东区某中心小学距加油站仅50米，中心校与加油站仅一墙之隔，此加油站内还设有液化石油气供应站，在油库附近还储备着大量灌满液化气的钢瓶，事故一旦发生就将严重危及师生生命和学校财产安全。另外，大多学校临近集镇，繁忙又无序的交通也是危及学生安全的隐患。再有，学校周围少数不良青年对学生的暴力胁迫和敲诈勒索等同样对学生构成严重的威胁。二是低级娱乐类。如电子游戏室、网吧等大多离学校很近，网上的黄色内容及低级游戏日趋充斥；歌舞厅经常接待安排外地的流动艳舞表演队表演，表演庸俗低级，表演队还经常敲锣打鼓招摇过市做宣传和当街摆放刺眼的大副广告；书店（摊）中黄色书刊也越来越多；带赌博色彩的棋牌室有增无减等等。三是“四废”类。“四废”是指废气、废水、废渣以及噪声等。学校周围的加工厂、养殖厂经常排放“三废”和产生噪声。另外，除城区学校外，农村中小学经常受到周边群众丧事活动噪声的干扰和硝烟对校园的污染。
二、周边环境对学校教育的影响

（一）周边环境对学校教育教学活动具有重要影响

学校周边环境对学校教育教学活动的影响，分积极、消积两个方面，良好的校园周边环境对学校教育教学活动产生积极作用，不良的周边环境不但不利于学校工作，而且影响教育教学活动的正常开展。目前影响教育教学的校园周边环境中的不良因素主要有以下几个方面：
良好的校园周边环境对学校的教育教学活动起很大的促进作用。一校园周边街区整洁，在学生上学期间保持周边环境的安静，禁止非法经营、损害青少年健康的商业活动，建起文化碑林、诗廊，设置告诫、安全警示牌，紧急救助中心等。二社区内人们遵纪守法、举止文明，热情助人、严谨理性、诚实经商，一片安全和谐、宁静而有序的景象。这些不仅为学校提供一个健康和谐的大环境，还以真实、生动的榜样进行示范。本市新唐区、桥峰区各社区成立了“社区公德督导队”，由社区干部担任队长，本社区学生担任公德督导员，利用周末、假日在社区开展公德督导宣传活动，让学生在活动中培养公德意识和社会责任感，从中体验人生价值，升华道德情感。在良好的校内外环境中，教师教学兢兢业业、学生学习轻松快乐，周边环境的事例常常成为教师讲课的题材，学生常以周边环境为学习的参考资料，学生能够在优美和谐的环境中找到学习写作、绘画、音乐舞蹈的题材。
相反，周边环境恶劣，对学校的教育教学活动起消极作用。校园周边的安全隐患类：学校周边的加油站、化工厂、花炮厂以及高压电网等安全隐患学校虽多次主动协调，要求整改，将电杆迁移到适当的地方，但无奈费用达十余万元之多，学校无力承受，无可奈何。低级娱乐类：一些不法商贩利欲熏心，丧失良知，违规开设网吧、游戏室、舞厅、棋牌室、书店（摊），主要面向自制力差的学生经营，他不管你是半夜偷着来，还是上课偷着来，不管你是玩一会儿，还是连续几个小时甚至几天，只要交钱就行。有时学校去查看一下或家长去寻找自己的孩子，“礼貌”的把你挡在门外面说说话，敷衍了事，不讲礼的，把你骂得狗血淋头。同时，政府各职能部门管理不力，仅停留在重办证缴费轻督查的管理层面上。“四废”类：周边少数群众思想狭隘，观念落后。在开办加工厂和养殖厂时，只注重自身家庭经济建设的发展方向，而不考虑对学校的影响。对待丧事仍持陈规陋习，大操大办，一场丧事连续四五天，不得安宁，只得忍受。学校管理滞后引发校群关系紧张类：现在学校规模不断扩大，都在负债发展，一些基础设施建设没有及时跟上和配套，如锅炉无除尘设施，浓烟滚滚。垃圾池无防雨防晒设施或未及时清除，垃圾腐烂，臭气熏天，焚烧垃圾时更是烟尘满天，无孔不入。

（二）周边环境对学生行为习惯的养成意义重大
美化的校园周边环境，是可以陶冶学生情操，让学生在现实环境中感受现代文明人的生活追求，以及文明环境对个人素质的要求与约束，让学生从身边小事做起，培养自己的文明行为习惯。正如潘菽教授年指出的，“……人的一生心理的变化及其一般表现，是受到社会环境影响的”。
校园周边独具特色的建筑，富有人情味的商业广告、公益广告、绿化设施，整洁优美的环境，给人以美的熏陶和感染，对学生的行为习惯、审美观都产生直接的影响，自觉养成不随地吐痰、不乱扔垃圾的良好的行为习惯；装饰简朴大方，服务热情周到，规范经营的饮食店、服装店等商业网点，对学生的创业意识、规则意识和正确人生观、价值观的形成同样产生积极的作用，引导学生树立自强不息的奋斗精神与和谐平等的人文精神。这是通过美的享受和艺术的感染去净化学生的心灵，培养高尚的情操，养成良好的文明习惯。

相反，不良的周边环境对学生产生的负面影响是学校教育教学活动难以纠正的。校园周边设立工厂，机器轰鸣，排放的废气等，直接干扰了校园正常的教学活动，影响师生的身体健康；校园周边人声嘈杂、空气污染、社会人员随便出入校园，无不对教师的教学和学生的学习活动过程受到干扰，也不利于学生健全人格和文明习惯的形成；有的地方在学校附近设立农贸市场、饮食摊点，吵吵嚷嚷，直接影响课堂的教学。开设过多的饮食摊点、玩具店等，诱发学生不良的消费心理和习惯，将对学生乱花钱和私自用钱有着非常不利的影响，如机关幼儿园、恩城三小、恩城中学等学校学生上放学要经过繁华的街道，如果出现一些不健康的游戏厅、不健康的书摊，对其负面影响是不可低估的。据调查，在违法犯罪的青少年中，都不同程度地接触或接受过网络或音像制品、书报中的黄色文化。在学生上放学期间，特别是“双休日”、寒暑假期间，学生脱离学校、家长管理和监督，这些负面诱因乘虚而入，很多学校老师感慨地说，学校五天的教育，抵不上社会两天影响。不少学生在双休日或假期，沉迷在网吧中，到校上课时，还在想着网络游戏的情景，上课无精打采。美华西路和恩新路上常常有学生放学后，就跑到网吧去玩，逛街，在闹市中流连忘返，甚至有的学生骗家长去学校上课，却躲到网吧中玩游戏。又如一些出入豪华餐厅酒店食客的大肆挥霍行为，为学生提供不良的示范，校园周边太多的高档服装、贵重商品的展示将影响学生消费行为和价值观。环境是自然景观和人文景观的综合体现。环境教育贯穿于学生整个教育过程始终，它具有全面、长效、潜在的特点，这些特点能对受教育者产生一种激励因素
。由这种激励因素内化为受教育者的人生信念，促进受教育者向真善美的境界进取。教育的成功之处应是使受教育者在无意识的情况下而受到感染和熏陶。

因此，安全文明的校园环境对保证学校正常教学秩序，对实施科教兴国战略具有十分重要的意义。要使学校的教育达到预期的目的，必须学校、家庭、社会共同努力，密切配合，形成合力，共同营造良好的校园周边环境，努力改造社区环境。首先，要加强道德建设，努力提高全社会的道德水平，为青少年的健康成长营造良好的精神环境；第二，要加大宣传教育力度，积极倡导全社会来关心和支持教育，站在国家兴衰、民族存亡的高度来关心和重视青少年的健康成长；第三，坚持不懈地抓好校园周边环境的综合治理，为学校教育提供良好的社区环境。要努力争取公共文化娱乐场所免费或优惠向学生开放，坚持制止诱惑、唆使、允许青少年进入不健康的营业性娱乐场所的行为；第四，要加大严打斗争力度 。坚持取谛黄、赌、毒等社会毒恶现象， 对危害社会的小群体和小团伙要严防狠打，努力营造青少年健康成长的一方净土。同时，学校要让学生会、团委会、班级、体艺组组织丰富多彩的业余文化、体育、游艺等活动，让学生在活动中培养良好的兴趣爱好，在活动中得到美的享受和情操的陶冶，让学生在活动中能尽情施展自己的才华，从而增强其自制力、分析判断能力和树立学习的信心。
三、加大力度，强化管理，优化校园周边的环境
     (一)指导思想和工作目标 
     以国务院办公厅关于迅速开展中小学、幼儿园安全专项整治行动指示和全国中小学和幼儿园安全工作电视电话会议精神及周边专项综合治理行动方案为指导，结合学校“创建安全地区，建设平安学校”总体要求，突出重点，大力整治影响学校安全秩序的突出问题，通过专项整治，达到“案件事故少，内部秩序好，校园安全稳定，师生家长满意，”的目标。 
    (二)整治重点 
   1、梳理排查、严肃查处一批侵害学生人身财产安全和扰乱学校治安秩序的典型案件。 
   2、大力净化学校周边地区治安环境，清理取缔一批违法经营的文化娱乐场所和违法摊点。 
   3、全面排查消除学校内部安全隐患和漏洞，健全安全责任管理机制。 
    (三)工作措施 
   1、以强化内部安全为核心，全面加强学校安全整治 
   （1）建立健全学校安全组织网络。校长为安全工作第一责任人，分管领导具体负责校园内部安全工作。各班级要建立健全安全工作制度、岗位安全责任制度、工作成效考核制度等相关制度； 
  （2）严格落实门卫工作制度。一是要加强门卫队伍建设。 
  （3）加强学校内部人员教育和管理。要严格按照《中华人民共和国教师法》、《教师资格条例》，对教职工、聘用人员、临时工进行审查，切实加强职业道德和法律纪律教育，凡不符合任职资格的要坚决调离或辞退，防范和避免内部人员侵害学生事件的发生。 
  （4）积极开展安全教育和训练。学校要把安全常识教育纳入学校教育计划，充分利用校园网、广播站、黑板报、墙报等宣传阵地，以安全常识为主要内容，针对广大师生尤其是不同年龄段学生的特点，有计划、有重点地开展宣传教育，积极开展形式多样的安全技能学习和训练。通过经常性的安全教育和技能训练，使广大师生牢固树立安全意识，不断提高他们的安全防范和自我保护能力。 
   2、以综合治理为抓手，全面加强对学校及周边环境的综合整治 
   3、以排查调处为手段，及时化解涉及学校安全的矛盾纠纷
良好的校园周边环境对学校教育教学活动产生积极作用，不良的周边环境不但不利于学校工作，而且影响教育教学活动的正常开展，同时对学生行为习惯的养成产生消极的作用。当然，校园周边环境的不利和消极因素会随着社会的向前发展而逐步地减少，但也将会有新的变化，我们要不断地研究和探索，从而更好地消除其消积影响。因此，应重视学校周边环境对学校教育的影响，从实际出发，有计划、有目的地改善社区物质和人文环境，建立学校与周边社区共建、协作的关系，充分利用校园周边环境资源。如社区教育、创建文明村镇等，为优化学校周边环境，促进学校健康稳步发展发挥积极的作用。
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