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论怎样培养良好班风
 [摘 要] 良好班风的培养对于一个班集体的成长是必不可少的，班风的好坏直接影响班级学生素质质量和学习质量。必须在班级营造一个融洽、向上的良好学习氛围，对学生进行遵守纪律、尊师重教、团结友爱等教育。我相信只要通过师生的努力，培养良好的班风不是一个艰难的问题。
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    昨天看了一个新闻，有一市民用手机拍摄到一个6、7岁左右的孩子撑着红雨伞在路面指挥交通的视频。一个6、7岁怎么会在路上指挥交通？记者好不容易采访到孩子。原来这些天天气不好，雨一直的下，街道上有很多的沙井盖都被水冲开了，就在前段时间有个19岁的孩子在晚上回家的路上由于雨天看不清路面，不小心掉入路面的一个没盖在沙井里面，被水冲走了。三天过去了，无论搜救人员怎样搜救孩子还是没能回来，尸体更没有找到。这件事情也在校园传开了，班上老师很重视，于是在班上强调了很多次的安全教育，并且告诉孩子遇到这种事情要怎么做。而那位孩子就是在一次上学的时候发现路边的沙井盖被水冲开了，孩子没力气把盖子盖好，于是就用自己的身体挡在前面，告诉各位车主和路人这里有危险。看到这里除了为孩子那种舍身精神感动外也觉得这个只有6、7岁孩子身上的这样品质时从哪里学来的？孩子的一句话解开了这个疑惑：“老师说，能帮人的事情要多做。而且我是咱班的班长，能给其他同学起个带头作用！”孩子说话的语气是多么的诚恳和肯定。这让我联想到他们班上良好的班风必然是良好的，才能使这个孩子耳濡目染！

   说到这个学校的教育当然离不开班级的教育，而一个好的班级无不建立在老师与学生一起培养的良好班风上。班风是一个班级精神风貌的体现，必须需要班级教师与学生经过长时间同心协力的训练和坚持。一旦良好的班风培养起来，不仅能使班级学生团结向上，且有良好的学习氛围；良好的班风还能使家长更加信任学校和教师的教育，能更好地协助、配合教师解决学生的问题。所以培养一个班级良好的班风是十分必要且重要的事情！

   作为一名班主任，对本班的了解自然很深！在培养良好班风也是目前必要的任务。本班有45名学生，年龄在8岁左右，这个年龄阶段的小朋友思维行动比较活跃，注意力较集中，乐于帮助其他小朋友和教师处理力所能及的事情。但是好胜心强，在分享食物玩具上较自私！

   那么，怎样能使班风培养成积极向上、健康的班风呢？我认为要从以下几方面着手：
1、 完善班级班风的标准

一个良好班风的培养需要一个标准，而这个标准就是需要定一个共同的理念。而这个理念的形成就必须通过教师与学生共同定制，因此，我空出一堂课发动师生讨论，让孩子们通过讨论来民主确定这个标准。孩子们讨论越激烈越充分，那么他对这个标准就越深刻，日后在执行方面就会越自觉。并且通过自荐、投票的方式选出执行组长，和奖罚程序。

2、 规范奖罚程序，严松有驰，使同学们信赖班主任。

作为一个班主任，我深深明白到在管理班级的过程中起到的作用和肩负的责任。一个良好班风的形成，不仅是要求班级教师要爱同学，与同学们建成良好的师生关系，还需要“严”字当头。教育学家贝尔说：“具有效果的不是教育的意图，而是师生相互的接触。"一个受学生爱戴依赖和敬佩的班主任，他的教育将是成功的，任何一个班主任一旦在班级中建立了威信，那么学生将会更加信任和依赖你，只有你的一句鼓励的话都能使学生充满热情，鼓舞学生积极向上，是学生精神的依靠！因此，为人师表，必须在凡事以身作则，例如，在自身上要时刻检讨自己，从不迟到、早退，上课前要备好课程，坚持每一节课都要认真授课。与同学们一起做课间操，清洁时要主动做起带头作用，让孩子有归属感，感受到教师与学生都一样，同是一个集体。

在学识方面，教师必须要多观看不同类型的书籍，吸收各界文化知识，也要多了解当下孩子们喜欢的书籍和玩具，努力使自己具备各方面的才能和修养。不至于孩子们在遇到问题时一问三不知，打击自己在孩子心目中的建立的威信！

在与学生相处的过程中，需要爱学生、尊重学生，和学生做到像朋友一样，除了帮助他们解决学习和生活中的困难、问题，还要了解他们的兴趣爱好。在学生心目中建立信任的形象，这样学生无论在学校或者生活中遇到问题都能与之商量。在处理学生之间的矛盾时，不偏不倚，公平处理矛盾，就事论事。例如:在新生开学的时候，我尽力从生活和学习上帮助和照顾他们，为经济特别困难的孩子举行捐助图书文具的活动。学生生病的时候主动进行家访或者院访；对彼此心有芥蒂的学生，组织他们好好坐下来聊一聊，用语言来解决问题。对思想迷茫的同学进行家访并与家长商量解决的对策。适时与孩子们严厉，适时与孩子们“打成一片”，在处理过错的时候作为班主任的我不能逃避问题，每个人的奖罚程序都一样，不对成绩后退或者行为不好的学生戴着有色眼镜去看他们，反之，平时表现良好的同学知错犯错就必须严厉批评！当然任何学生在等到批评后作为教师应该及时安慰他们，让他们知道老师这样做是为了他们好，并不是想要批评他们的。例如在我们班上有一位同学都爱在课堂上聊天，在一次班会上我让同学们来讨论课堂上聊天对与不对，并且特意让他作为代表来说说自己的心得，还让他担当一个星期的课堂纪律委员。孩子很乐意接受，而且上课讲话的坏习惯也改正了，还能帮助老师管好课堂的纪律。

3、 公平推选班干部。

童年的时候，每个孩子都愿意当一名班干部，在一个孩子眼中这是一份荣誉，一份责任，也是老师对他的肯定。但是如何公平推选班干部？首先这个班干部必须是全班同学投票的，大家信服的。一个班级拥有一支强大的班干部队伍，是一个班走向团结友爱、集体荣誉的核心。

4、 师生同心，抵制不良风气。

一个班级多多少少都有产生一些不良的风气，特别是在小学，这个模仿力极强的年龄。无论是大人之间的不良语言， 电视上面的不良动作，孩子们都会把他学过来。所以我们必须加强道德与行为方面的教育！在同学间有学习散漫、打架、粗口、无纪律、考试作弊、对师长不尊重等行为，老师要“严打严捉”。要师生共同协力改变这些不良的风气。

5、 家园共育，任课教师与家长间沟通充足。

良好班风的培养，必须是学校与家庭息息相关的。如果孩子在学校表现一切良好，而回到家就立刻变成另外一个人，这个也是徒劳无功的。所以平时除了多与任课教师进行沟通，无论是学生的学习成绩、学习的态度、上课的纪律，还要多与学生的家长进行沟通，通过家访、电访等方式了解孩子在家的表现和问题。只要家园共育，孩子才能更好地成长，才能使班上良好的学习、生活氛围更快地助长。

6、 多开展课外的活动，增强学生的团结力、凝聚力，使师生关系更加的融洽。

一个良好班风的班级，除了学习氛围强、纪律好外，更重要的是师生之间的团结心、凝聚力。孩子都是爱玩的，在班级上多开展活动，无论是课堂上，还是课外活动，把学习融入游戏、把游戏融入活动中。例如多举行团队的抢答题、辩论题，课外活动也可以多举行像拔河比赛之类的活动，通过等等的活动培养学生一定的合作精神和团结力量；

良好班风的培养对于一个班集体的成长是必不可少的，班风的好坏直接影响班级学生素质质量和学习质量。必须在班级营造一个融洽、向上的良好学习氛围，对学生进行遵守纪律、尊师重教、团结友爱等教育。我相信只要通过师生的努力，培养良好的班风不是一个艰难的问题。
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