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V【摘要】后进生是指那些在学习成绩和思想品德两方面均暂时落后的学生。他们只是班上的一小部分人，但对班上造成的消极影响却很大，如果对后进人教育方式不当，不但会影响班级综合学习生活环境，而且还会影响他们本人以后的发展。后进生虽然对班级的贡献远远小于尖子生，但不能此此作为放弃他们的一个原因。后进生的培训工作至关重要，后进生是什么因素造成的，他们的特点是什么，怎样才能帮忙他们更好的发展？这一切将在本文中找到答案。

【关键字】 后进生 特点  成因  激励方法  培训方式

    一、后进生的特点

    1、上课总是不听课，坐姿不端正，经常在上课期间说小话，做小动作，很少遵守班级纪律，甚至捉弄同学，很少认真回答老师提问，也基本上不会去思考。               

2、不做，不交，甚至抄袭作业，作业完成质量差。不喜欢背记东西，尤其是语文和英语。             

    3、部分后进生不听老师教诲，对自己无信息，对老师反感。

4、 无学习动力，没有远大志向，贪图享乐。

5、 爱好运动，喜欢体育，文艺，上网等。

    二、分析问题成因

经过以前的上学经验及查阅一些相关的资料，我发现后进生之所以成为“后进生”和他们的成长环境、家庭背景、心理因素、学习习惯、生活习惯等问题有关。

1. 环境原因

    有些学生受到不良的生活环境的影响，如学校偏僻地方有个别学生偷吸烟，部分学校学生逃课，部分学生沉迷于网络游戏，因为他们自己的心理控制能力低，又觉得他们这样很酷，很帅，他们就慢慢向这些人学习，沾染上他们的不良习气。从而造成他们学习成绩下降，慢慢“变坏”。

2.家庭原因

父母是孩子的第一任老师，父母的言行举止直接影响着孩子的健康成长，有少部分家长没有以身作则，能有能孩子以一个好榜样，没有承担一个父母应尽的责任，对子女教育方式落后，通过打骂来促使孩子“进步”，反而适得其反；有的父母不过问子女的心理和学习情况。任由孩子发展，教育太宽松，督促太不利；还有一种最常见的情况：有的家庭父母离异，学生没有得不到应该的温暖和教育，或者父母离异给孩子造成造成巨大的心灵创伤；这些都能致使学生在学习和行为上带来一系列的问题。

3.学校教育原因

学校的教育方式落后，只注重孩子的学生成绩，不注重孩子的综合整体素质的发展，学校、班级每次期中期末或平时考试排名，致使部分暂时落后的学生错误的丧失了学习的信心。更有些老师，看不起后进生，轻视甚至讥笑暂时落后的学生。

4.学生自身的原因

学生自身没有良好的心理素质，没有良好的学习态度，对待学习更多的是来自父母或学校的压力，没有好的学习目标，更没有吃苦的精神，不肯花费时间在学习上，学习没有自觉性，全凭老师和家长的督促。

5.生理因素和性格因素

生理因素和性格因素也是后进生心理障碍产生的主要原因。处于特定年龄段的学生，他们的生理和心理都处于不稳定时期，在这个年龄段，学生既有积极向上的心理活动，也有不少消极的心理活动。后进生比一般学生的消极心理更多一些，他们对自己缺少正确的认识与评价，没有看到自己的闪光点，总是回避问题，不愿与他人沟通，总感觉心里压抑，以至产生心理障碍。

    三、探索途径，激励后进生进步

针对后进生的现状和成因，对后进生实施转化，对于教育工作者该怎么做呢？

   （ 一）维护学生的自尊，促进后进生的身心健康
美国心理学家雪茄威谱·詹姆斯说过：“人性最深刻的原则就是希望别人对自己的才能加以赏识。”其实，每个人都需要赏识，都喜欢别人赞美被肯定自己，尤其是那些后进生，后进生的内心比较敏感，也比较脆弱，心理压力往往较大，不敢参加班级活动，过于自卑、自责。其实，他们后进生，他们更需要帮助、更需要安慰，哪怕只是一句话，一个动作，一个眼神，但是，很多的教师没有知道后进生的这一心理，恰恰相反，他们采取忽视或不满的态度，让学生丧失自信，甚至丧失自尊，从此之后他们不再愿意努力，产生“破罐子破摔”的反叛心理。其实如果教师能从生活细节处维护学生的尊严，当学生不小心犯了错误，老师应从另一方面来教育学生，只简单的鼓励他们继续努力，再给他们一次机会，甚至“歪理正说”，基于学生的可塑性强的特点，这样处理一定会让学生更好自信，对生活对学习才会更加充满希望。

   （二）挖掘学生的潜能，激励后进生树立自信
   苏霍姆林斯基曾经说过这样一句话“促使儿童学习，激发他的学习兴趣，使他顽强的用功学习的最大动力是自己的自信和自尊感。”现在很多学校开始推行赏识教育，取得了很好的效果，受到教育界、家长、学生的一致好评。心理学家也指出，当一个人在得到赏识的时候，他心里就有产生一种成就感，这种成就感就会激起他自信心。而一个有信心的人，定会更加积极地投入到工作和学习中来。为了让后进生能顺利地以新形象展现在同学面前，老师还必须在班中对他们的每一个优点、每一点进步进行公开表扬，并要求同学们也来帮助、关心、支持他们。以此鼓舞他们能树立自信的信念，去除自己的自卑思想，从而扬起希望的风帆。因此，在班级中，我觉得教育工作者要做好以下几个方面：（1）、以公开的方式表扬后进生，可能通过黑板报，公示或当着全班同学的面肯定后进生。如果真没找到一个学生纯粹的优点，也可以从反面来说，比如有一个学生总是调皮捣蛋，可以说他很活泼等等。（2）、让班上学生肯定后进生。在日常生活或学习中，如果有学生发现某位后进生有进步，要特意对他进行表扬，让他感受到集体的温暖，要让他明白，大家是喜欢他的。（3）、让后进生全面的自我评估。定期对学生进行评价，不但包括师评，更要让他们自己评价自己，要让他回顾总结一下前一阶段的学习生活情况，写出自己最成功的地方，并指出自己还存在着哪些不足，还有哪些可以改进的地方，分析出得与失。有进步，就要肯定，并提出新的奋斗目标并朝之努力，学生希望得到的是老师的关心和爱护，而不是把他当成包袱、累赘。（4）、在每次测试中，在运动会中，或在班级活动上，对其中表现优秀或进步最大的同学进行公开跟人并颁发荣誉证书，并第一时间把好消息告知家系。

曾经有人做过这样的试验，把智商相同的一群学生分成两组，其中一组不断得到鼓励和表扬，从没有责骂，而另一组恰恰相反，他们得到的永远都是训斥或不满，最后的结果是：得到鼓励的那一组进步更快，没有得到表扬甚至得到训斥的那组进步很不明显，有的学生还出现的成绩倒退的现象。从人心理上讲，我们人类，每个人都渴望自己的行为活动得到别人的注意、支持，总是希望别人对自己满意。人本来就那那样，在失意在孤独的时候，非常渴望得到别人鼓励么。现在让我们来思考一下，对于那些后进生，到底该给予多少鼓励和支持呢？我觉得越多越好。

其实，很多后进生也在努力寻求着自己前进的道路，也在积极的探索着前进的方向。当他们出现错误或走入了歧途的时候，做老师的责任就是告诉他错在何处，告诉他怎么走或怎么做是对的，并要积极鼓励他继续寻找新的方向。

    （三）重新正确认识自己，健全自我意识
要善于发现他们身上的优点，多进行表扬，激发他们学习的情趣，激发他们进步的欲望。后进生的教育是教育工作中的一个重点，更是一个难点。作为教师必须采取正确的方法，要让他相信老师的同时也相信自己。老师不仅要适时地表扬他们，还应该努力使学生获得被表扬的时机，从而使他们树立自信。其实，教师要关于与他们沟通交流人人处事的道理，多了解他们的内心思想，多从正面对他们积极的引导，尽量减弱他们的逆反心理。唤醒他们角色意识，更深刻地认识自身的差异，帮助他们发现自己的闪光点，学着重新自我认同、自我肯定，从而形成健康成长的自我意识。在学习上，教师要多鼓励他们尽力做好学习的小事，做最好的自己。理解他们学习的难处，不强求，不苛求。要多鼓励学生自觉完成作业，哪怕做得很不好，也要表扬他的这种精神，在课余时间，也对对他们进行跟踪学习，及时解决他们学习上的困惑。每天进步一点点，日积月累，就不再是“后进生” 。最后，在对待后进生纪律与思想行为方面要采取宽严相济、宽松有度。如果只是一般性错误，不应该过分责骂，更不能抓着他这点不放；如果他们思想品质方面出现了问题，在这时，教师就应该严肃对待、及时批评教育，可以做错事，但不能做错人。人格错误是绝对不允许宽容的，要及时批评教育。

   （四）、教师要改变自己的教学心态

  现在教育讲究的是素质教育，讲究的是学生综合素质的整体培养。教师要引导后进生改掉不良的学习生活习惯，就要有积极、向上的教学心态，要用发展和运动的观点来看待学生，学生的成长是一个过程，由一个后进生到一个尖子生也需要一个过程。另外，作为教育工作者，也要承认学生差异性，包括智力差异，意志差异等等。还有，一定要善于发现每个学生的优点，充分给他们以自信。如果发现有学生一个问题上怎么也弄不明白，就要求教师改变方法，通过另一种方式来解释这一问题。教师对待学生要多同情、多理解、多照顾，要及时、正确地进行评价，肯定其点滴的成功之处，让他们品尝成功之喜悦，学习的积极性才会不断得到提高。


  另外，在教学过程中，教师还应重视自我反馈，要经常进行自我内省和教学效果的自我检查。要注意从后进生的听课神情及上课回答问题的状况，及时发现自己教学的不足之处。

   结束语

    后进生虽然有这样那样的缺点，但他们身上也有许许多多的闪光点，只有你有足够的爱心、耐心、诚心，你就会惊奇地发现，他们进步飞快。对待这类学生正确方法是：为激发他们的学习兴趣，可以从多方面入手，多点鼓励，多点指点。但也要校规校纪和最基本的道德来严格要求他们，使他们逐步养成认真学习，自觉守纪的学生生活习惯，同时，启发他们学生加强意志品质的自我锻炼，增强自信心，增强克服困难的决心与毅力，使自己快乐健康成长起来。
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