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关于档案袋评价方法在数学中应用的论述
摘要：档案袋评价是一种新的评价方式；结合现有研究成果，对档案袋评价的内容、目的、意义和作用等方面进行了探讨；给出了在数学中实施档案袋评价的方法和步骤；对档案袋评价的不足进行了分析并给出了有益的建议。
关键词：档案袋评价  评估  作品

一、问题的提出

我国中小学的教师接触档案袋评价方法的时间并不长，对于相关的理论和实践还知之不多，可以说学生档案袋评价方法在我国的应用才处于摸索阶段。本文将对学生档案袋评价方法在数学中的应用做一些探讨。

二、档案袋评价的理论

1、什么是档案袋评价

档案袋评价作为质性评价的方法之一，它全面记录学生发展状况的轨迹。在我国台湾档案袋评价被称为卷宗评价，在我国基础教育课程改革的实验过程中，被称为成长记录袋。

关于档案袋评价，从目前国内外的研究情况来看，很难给它一个全面确切的定义。从一般意义上说，档案袋评价是通过在档案袋中系统地选择和收集学生作品，评价学生在知识、技能、情意态度方面的发展，以展示学生在特定领域内一段时间的进步情况。

由于档案袋评价方法具有极大的灵活性，因此档案袋的具体构成，可因不同的使用目的、档案袋所提交对象的不同以及学生的具体情况差异而有所不同。其中理想型档案袋的构成内容在档案袋评价中最具有典型意义。理想型档案袋主要由三个部分构成，分别是作品产生过程的说明、系列作品及学生的反思。作品产生过程的说明，是主要学习计划产生和编制的文件记录，这部分内容展现出学生选择计划时的理想。系列作品是学生在完成某一学习计划的过程中创作的各种类型的作品集，这表明了学生取得成就的广度和范围。学生的反思记录，是在一个学期的不同时间里，教师要求学生充当专门批评家或传记作家的角色，让学生描述自己作品的特征、自己在成长过程中所发生的进步及已经实现的目标等。通过这种反思，一方面为学生的成长提供了重要契机，另一方面也培养了学生自我反思和自我教育的习惯。

2、档案袋评价的目的

档案袋评价的主要目的在于强调学生的优点，表明学生在某一时期内所取得的进步。通过这种形式，学生、教师和家长都能看到学生努力学习的结果，并能进行自身的纵向比较，而不象传统测验那样与班内的其他同学进行横向比较．档案袋评价是用文件说明，而不是像传统的成绩报告单那样只是报告学生在某—时期内的变化和发展。因此，档案袋更能揭示学生学习的进步。通过对档案袋进行评价，教师能够发现学生的特殊需要和特殊学生的需要，也能发现自己教学方面的某些不足。

3、档案袋评价的意义

档案袋评价主要意义在于它们为学生提供了一个学习机会，使学生能够学会自己判断自己的进步。在传统的评价中，测验或考试对学生而言具有相当的神秘性，从标准的制定、试题的选择直到分数的评判，学生完全被隔绝在外，这是传统测验对客观性的追求所决定的。档案袋评价与此迥然不同。由于要考查的是学生运用所学知识所取得的成就，学生就成为选择档案袋内容的一个决策者甚至主要决策者，从而他们也就拥有了判断自己学习质量和进步的机会。特别是在使用某些档案袋类型如精选性档案袋或过程性档案袋时，学生成了所提交作品之质量和价值的最终仲裁者。因而，在考虑档案袋体系的开发时，其中允许学生反省和自我评定的可能性，是最为重要的。当然，这一切都要基于一种评定观念的转变，即对学生成就的评定，是对其进步的连续考查，而不是对学生掌握内容范围的阶段性审计。

4、档案袋评价的作用

首先，档案袋评价方法可以发挥学生的主体性，激发学生的学习动机。

档案袋评价方法是以学习者为中心的评估原则在实践中的具体应用，它使学生在选择放入档案袋中的作品和确定评价标准方面有一定的发言权，从而让学生参与到评价过程中，同时学生档案袋可以针对每一个学生进行评价，具有个性化的特点，这样可以发挥学生的主体性，激发学生的学习动机，促进学生个性的发展。

其次，档案袋评价方法可以促进学生的反思，使学生逐步成长为自主学习者。

学生档案袋为学生们学会如何评估自己的学习情况，提供了一个可以操作的具体方法。当学生考虑在学习档案袋中放入哪些学习作品时，他们将思考这些作品是否能够真实地反映自己的能力，是否能够向他人展示自己的学习进步情况等，以培养学生不断反思自己学习的能力，从而获得更大的发展。

最后，学生档案袋评价方法可以促进教师的反思，有利于教师的专业发展。

学生档案袋也激励教师不断反思自己的教学，考虑教学目标是否达到，有哪些地方做得不足，如何改进才能更有效地进行教学，在不断反思的过程中促进教师自身的发展；学生档案袋展示会为家长了解孩子们的进步提供了机会，并使学校－家庭建立密切联系。

三、 档案袋评价在数学中的应用

要有效地应用档案袋评价方法，教师的观念要更新，教学方法、手段要进行相应改革。教师不仅要“洗脑”，还要“充电”。要对教师运用档案袋评价方法从理论上和实践上给以指导，以提高应用此评价方法的效用。

转变教育观念和评价观念是评价改革的重要目标和内容，但教育观念和评价观念的根本转变问题是一个长期而又艰难的过程。在评价改革过程中，面临最大挑战的是教师。这场变革给教师带来的变化是前所未有的。教师要确立新的评价理念，一切评价方法都是为了学生发展的发展性的评价观；评价应让学生看到自己的进步和成长，以增强他们的自信心和学习的主动性；学生不再只是被评价者，学生也是评价的主体，教师要创设多种机会让学生进行自我评价和反思；不仅要评价学生的知识和技能，也要评价学生的情感、态度和价值观等等。评价改革不仅仅是应用一种新的评价方法的问题，而是一场深刻的教育观念的革命。在这场变革面前，每一位教师要敢于挑战传统，挑战自我。
四、档案袋评价在实施过程中存在的问题和对策

1、存在的问题

档案袋中存放的学生作品没有经过选择。对于那些不清楚为什么和怎样建立档案袋的教师和学生来说，开始时往往把所有的资料都收集起来。其中的内容涉及方方面面，使档案袋变成了没有条理的资料的容器。在国内先期开展的学生档案袋实验中，把学生每次的作业都放进了档案袋。那些纷乱的资料由于缺乏目标和针对性，无法清晰地反映学生一个阶段在某个领域成长的轨迹和发生的变化，丧失了档案袋对学生发展的指导和促进作用。

另外，任何事物都有两面性。档案袋评价方法也不例外，它有很多优势，也存在一些局限性。无论是国外的实践，还是国内的应用，很多教师反映应用档案袋的最大障碍是时间问题。档案袋评价方法比测验和考试方法需要教师付出更多的时间和精力。

2、有效运用档案袋评价方法的建议

虽然档案袋评价方法在现阶段具有一些不足，但我们应该看到这一种评价方式的实施已经对学生、教师和家长产生了积极的影响。下面有针对性地提出一些有效应用档案袋评价方法的建议。

首先，加强教育评价和学生档案袋评价方法的相关理论和应用研究。其次，教师必须把握建立成长记录评价的一些关键要素，如明确的目标和计划、反映成长和变化的资料、自我反省等。使学生能够从中切实体会和反省自己的进步与不足，从而发挥成长记录对学生学习的促进作用。
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