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幼儿园管理中对教师的激励方法探讨
[摘要]激励是指管理者运用各种管理手段，刺激被管理者的需要，激发起动机，使其朝着所期望的目标前进的心理过程。激励是学校管理者最有效、最重要的领导手段，激励的核心是调动人的积极性，学校管理的核心是教师，通过有效激励，最大限度地调动教师的积极性，就会显著提高学校办学质量。 

一、幼儿园管理中对幼儿教师激励机制中存在问题的对策
1、满足教师政策需要策略

在每一所学校，教师来自四面八方，层次不一，需求各异。有的表现在物质经济需求上，有的表现在精神需求上，所以要结合实际情况，从学校实际情况，采取不同方法和措施，做好激励工作。

（1）根据物质经济需求，我们采取提高认识，加强理解与关心，正确引导，动员和激发全体教职工的力量，搞好学校各方面的工作，节支增收，改善福利待遇等办法尽可能满足教师的经济需求促进教师队伍的稳定。

（2）根据精神需求，采取加强学习，正而教育，鼓励进步，表彰先进，引导教师全心全意为教育事业做贡献，学校领导与教师教朋友，积极开展谈心活动，交流思想，真诚相待增强了友谊，加强了团结，加强了荣誉感和友谊，，同时也加强了组织纪律性和工作责任心。

（3）根据知识和业务的需要，加强监督检查，开展教学评比，做到正确引导，给与积极肯定，不断提高教师的积极心和自觉性，有计划，有组织地提高教师知识水平和教育教学能力。

（4）提高教师的时代责任意识，通过不同场合，不同层次的学习讨论，使教师认识到当今竞争，因此，要求老师知识要更新，，学校应鼓励学历不达标的教师学习， 不断充实教学资料和图书，曾加教学设备，改善并优化教学环境为教师提供一个研究自由和教学环境宽松的学术气氛。

二、解决方法的探讨
1、制订完善的教师管理制度

首先，要以激励性评价为主体，发展性评价为辅。在我国现阶段，物质激励无疑仍是最有效的动力，有着无可取代的作用。以激励为主体来刺激教师发展，但要评价者与教师一起探讨，分析教师各方面的优缺点，共同商定其个人发展目标及达到目标的计划步骤，让教师在正确的引导下发展。

其次，评价内容要全面而不细化，有弹性而不死板。可以从教师政治思想、业务水平、工作态度和工作绩效等大方面进行评价，但不进行比较具体的细化。评价上可以以工作绩效作主体，综合考虑其它方面，并预留考评内容以适应每年的具体情况。

最后，评价结果应能体现激励与发展导向。评价结果形成后要与教师交流，接受教师反馈。并与参评教师商讨其当前水平优劣，再次修订个人发展计划，达到对教师个人发展的引导作用。

2、在日常管理上的行为指导

有人说，管理是一门艺术。人际交往是日常生活中不可或缺的，也是极为重要的组成部份。学校领导在与教师的日常人际交往中，恰当把握自身的举止，能对教师群体形成巨大的影响，更好地达到激励教师的目的，形成一种良好的氛围。

(1)对待不同年龄层次教师时的行为指导

青年教师初出茅庐，对工作总是雄心勃勃，豪情满怀，但由于缺乏工作和生活经验，往往出发点好，动机正确，有些事情却恰恰事与愿违。青年教师是未来学校的支柱，他们对生活充满期待和热情，有着充足的干劲。对待青年教师要以鼓励为主导，创造各种条件鼓励青年教师创新改革，充分发展他们的创新能力。同时也不能忽略教学基本功的培养，可多开展青年教师之间的教学方法评比之类的活动。

中年教师是学校的支柱，也是家庭乃至社会的支柱。他们更多的需要来自他人认可，以及希望取得一定的成就。学校要尽量为中年教师提供取得成就的环境，引导他们发现自己的社会价值。中年教师身负家庭重担，学校对中年教师的激励应倾向于实际的物质奖励，并多关心解决其家庭问题如子女入校等，尽量减少外界因素对他们取得教学成就的干扰。中年教师责任感较强，且有比较丰富的教学经验，学校领导应向中年教师放重担，这也是对中年教师能力的认同，让中年教师取得更大成就的一种方法。

老年教师是学校的依靠力量，他们虽然无法负担过于繁重的教学任务，但有着丰富的教学经验，对学校管理也比较了解。他们更多地倾向于情感需求，他们需要他人的尊重，希望自己仍然能够发光发热，希望自己多年的经验能够得以传播，受人认同。学校领导要多向他们咨询意见，并让他们积极地参与到管理中来，也要让老年教师以一带多的形式，带领几位青年教师进行教学活动。

（2）表扬与批评相结合的管理方式

有奖有罚，奖罚分明，方能体现出公正，让教师们信服，树立自己的权威。学校领导对待教师，原则上要以表扬为主，批评为辅。表扬的目的是为树立榜样与对其进行激励，批评的目的也是让教师进步，但可以起激励作用的是表扬而不是批评，所以只可以作为辅助手段。                                                 

奖罚激励就是学校领导者依据学校和有关部门所制订的各种科学合理的规章制度，对教职工的思想和行论文整理为所做出的一种积极肯定的鼓励或否定的批评、制止和反对，从而有效调动教职工工作积极性的一种管理方法，是调动教职工积极性的制度保证、有人认为，奖励是激励，惩罚不是激励，这是认识上的误区。奖励是激励，使先进更先进，处罚也是激励，它激发人的精神斗志，使后进变为先进。目前，学校管理中比较忽视处罚这一激励策略，以至于使某些教师能在学校中混下去，并且使他们在不先进也不受处罚的空档中过得非常自在，惰性在这个空档中滋生蔓延，导致消极落后者有了安全的避风论文整理港，使后进更加后进。这不能不说是学校管理中的一大失策。因此必须把惩罚机制纳人激励机制中来，使它发挥应有的动力作用，使某些教师产生危机感。否则，干好干坏一个样，所以，学校管理者应与教师一起制订奖惩标准，利用奖惩手段，来激励教师，满足其合理的物质需要。

参与激励是指在民主的气氛中，学校管理者极力促进教职工参与寸论工作决策，以便激发教师内在的工作动机并提高工作上气和工作效率的激励方法。教师通过参与学校管理，使每个教师产生我就是“园长”，我应该有相应的“责任”这样一种心理气氛，进而认识到自己在学校中的作用。因此，学校管理者要发动教师参与学校管理。学校管理者首先，必须转变观念，克服领导比教师高明的思想，树立教师是学校的主人。其次，创设民主管理的氛围，即学校管理者要平易近人，虚心论文听取教师们的合理化建议。再次，要定期召开教师代表会，重大事情要交教师代表会研究通过，设立园长信箱，定期召开民主生活会，以广开渠道让教师们表达心声。参与激励的关键在于尊重教师的主人翁地位，遇事与他们商讨，悉心听取大家的意见，并实行民主 、科学 、的决策。 从心理学角度看，参与满足了教师较高级的需要，即尊重需要。根据美国心理学家马斯洛的需要理论，只有当个体满足了尊重的需要时，才可能产生自我实现的需要，进而在活动中表现出积极性、主动性、创造性。

四、努力创设一种利教环境

大园就管理而言，容易建立一种职责严格，赏罚分明的制度管理，严谨有余却缺少了人们普遍说的“人情味”。熟不知学校的工作对象是人，工作内容是培养人，对教师的管理应不同于一般企业的管理，教师的需要也不同于社会上其他部门的工作人员，有其自身的独特性。

我们作为管理者也要不断的加强学习，更新管理经验努力创设能够满足教师正当需求的条件，促使教师安于工作乐学乐教，鼓励大胆创新，凡是对幼儿园有突出贡献者会得到相应的表彰，鼓励和报酬，这既是一种积极的管理氛围，也是一种良好的人际氛围。

管理理论认为一个人的一个人 的工作绩效等于个人能力与积极性的乘积，可见，一个人对于组织的贡献的大小很大程度上取决于个人的积极性，所以，作为现代幼儿园的管理者，在专于幼教放同时，还要加强对对管理理论的学习和实践，更新管理观念也是当务之急，“一所好的幼儿园首先要有一名好的幼儿园长”说的就是这个道理，我们可以尝试以激励管理和情感管理为基础，以制度管理为条件，多头并举，有机结合，形成强大合力，取得最佳管理成效，以求更好的发展园所的发展目标，针对幼儿园管理现状，我认为激励管理应该引起大家重视。
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