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论幼儿园与家长的有效沟通

[摘要] 在当今社会，由于计划生育这项国策的实施，使得独生子女家庭普遍化，因此家长对孩子的关注远远多于六、七十年代。尤其是对于那些刚上幼儿园的孩子更是注重，更加关心。因此家长与幼儿园的沟通是非常重要的，家长是幼儿园教育活动最有力的支持者，家长亦应是幼儿园工作的积极参与者,儿童是在家长和幼儿园的双重教育中不断成长的，而家长对幼儿又具有幼儿园所不能替代的教育作用。在儿童的转述与表达能力尚未健全之时，家长与幼儿园的紧密联系就更加显得极为重要。家长将家（长）园（幼儿园）交流工作视为幼儿园工作中一个极为重要的组成部分。
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教学质量是学校的立校之本，重中之重。一所学校的兴衰，与它的教学质量密切相关，而教学质量直接取决于教师，所以，学校领导管理教师的方法行为，至关重要。和家长的沟通也至关重要，给予真诚，认真观察每一个孩子，了解家长的教育方式，责任心等等都是作为一个幼教老师和家长沟通的必备条件。

一、幼儿园与家长沟通中存在的问题
1、沟通的主动性不强
 有些家长非常关心子女的成长和教育，但因工作和社会压力无暇顾及孩子，没有时间与教师直接沟通，他们的做法是选择一所好的幼儿园，把教育的任务交给老师；还有一部分家长则漠视孩子的幼儿教育，干脆连孩子都请人代接送或用幼儿园专车接送，很少去主动向老师了解幼儿在园的生活和学习情况。这些家长只是被动着在带着孩子接受老师的教导，而不主动寻求如何了解和改善孩子的学习、生活环境，他们缺乏与老师沟通的主动性。
 2、与幼儿园沟通表面化现象严重
 “孩子在家归家长管，在幼儿园归教师管”，这一传统观念仍然存在于很多家长和教师头脑中。许多家长缺乏参与幼儿园教育的意识，没有认识到家园配合的重要性，加之许多家长为生计奔波，因而不乐意参与幼儿园活动。而很多幼儿园也认为家长参与幼儿园教育会打乱他们的工作计划，甚至会招来不必要的麻烦。因此，一些幼儿园和家长将家园互动仅看作一项例行公事，只停留在一学期一两次的幼儿园开放日，双方之间的互动都有表面化、形式化迹象。
 3、幼儿园沟通方法欠缺
在日常实践中，老师缺乏与家长沟通的方法、方法，往往只能通过简单的电话或者邮件联系，而没有空间和时间来让家长和老师坐下来心平气和的谈谈孩子的成长，因而导致相互。

二、问题的根源

1、终结性评价制度的缺陷根源

终结性评价制度存在的种种缺点，乃是其自身不可避免的问题。只注重于结果就等于无视教师平时的进步与努力，而评价内容经常也是数十年如一日，没随着教育形势的发展而改变，还有评价指标的过于量化细化，事实上反而会因为实际情况的多变而显得缺乏应变能力，没有弹性，不符事实。主流的由上而下的评价方式也带来了评价的不透明与教师的抵触，并且一旦出结果，就基本上定论了，没有与被教师的互动交流，教师的反应不被给予重视等。

2、发展性评价缺陷的根源

发展性教师评价似乎过于理想化，在我国，现实生活的压力尤其大，其没有考虑物质性的激励，易丧失大多数人最直接的动力，使得教师的积极性不高，同样的，缺乏惩罚所带来的压力，也是易导致评价工作其徒具其形的原因。而它的多方面评价的试，即学生评价教师、教师自评、教师互评、行政管理评，不权耗时费力，而且诸多参评人的素质，极可能参差不齐，这就是结果失真的根源。

三、解决方法的探讨
一个孩子的健康、健全成长，仅靠学校或仅靠家庭都是不够的：教师观察不到孩子在家的情况，家长也很难看到孩子在校的表现，需要的是两者之间的合力，教育才会有针对性和连贯性。应该说，这是校园人际关系中难度较大的一种关系。因为家长的职业不同、层次不同，教育孩子的观念也不同，要让他们都能与学校“步调一致”，真的很不容易。为培养创造性人才提供一个良好的大教育环境。教师与家长必须做到互相配合，和谐施教，共育新人。

一 .“尊重”是教师与家长沟通的前提    

尽管在教师与家长关系中，教师起主导作用，但他们在人格上是完全平等的，不存在尊卑、高低之别。因此，教师必须尊重学生家长的人格，特别是要尊重所谓“差生”和“不听话”孩子家长的人格。对教育过程中出现的问题，首先要从自己身上找原因，还要客观地分析问题的症结所在，公正地评价学生的表现和家长的家庭教育工作，与家长共同研究解决问题的方法。 

教师不要动辄就向家长“告状”，不要当众责备他们的子女。作为教师，更不能训斥、指责家长，不说侮辱学生家长人格的话，不做侮辱学生家长人格的事。否则会造成教师与家长之间的隔阂甚至对立，还可能引起学生对家长或教师的不满，损害教师的形象，降低教育效度。尊重别人是自尊的表现，也是得到别人尊重的前提，正如常言所说：“敬人者，人恒敬之”。 

二、“家访”是教师与家长沟通的重要手段。

1、教师的家访。每次家访最好事先与家长约定，不做“不速之客”，以免使家长因教师的突然来访而感到不自在。家访一定要围绕事先确定的目的进行，最好请任课老师陪同。一方面显得较有诚意与重视，另一方面也可以加强老师与学生之间的联系。教师在家访中要有诚心和爱心，讲话要注意方式，要多表扬孩子的长处和进步。如果教师对家长抱有诚心，对学生拥有一颗爱心，那么，家长必然会成为教师的朋友。切记，表扬学生就是表扬家长，批评学生就是在打家长的脸。 

三、“倾听”是教师与家长沟通的艺术。

任何教师，无论他具有多么丰富的实践经验和深厚的理论修养，都不可能把复杂的教育工作做得十全十美、不出差错。而且随着整个民族素质的提高，家长的水平也在不断提高，他们的许多见解值得教师学习和借鉴。加之“旁观者清”，有时家长比教师更容易发现教育过程中的问题。因此，教师要放下“教育权威”的架子，经常向家长征求意见，虚心听取他们的批评和建议，以改进自己的工作。这样做，也会使家长觉得教师可亲可信，从而诚心诚意地支持和配合教师的工作，维护教师的威信。
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