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教师自我评价中存在的问题及原因分析

    教师自我评价简单来说就是教师自己对自己的工作进行评价,它是教师进行自我反思、不断提高自我的过程,有助于促进教师的专业发展。教师作为知识的直接传播者，教师队伍直接决定着教育的质量，一支高素质的教师队伍是教学改革成功的保证。教师评价作为学校管理的一个环节，有利于教师实现个人专业化。但是，在现实的生活中，实践与理论存在这很大的差异，大多数教师评价都把教师的主体性这一重要因素忽视。现代教育理论倡导注重以人为本，尊重个体差异，因此教师自我评价也要体现这样的理念。教师作为评价主体最了解自己，同时实现教师的主动性，实现积极的评价过程，同时还加强教师的自我反思能力，有助于教师素质的提高。

1、 教师自我评价必要性

    1、教师自我评价的概念
目前，教师自我评价在我国理论界还没有统一的定义，但学者们从不同的方面描述了教师自我评价的概念。有的学者认为教师自我评价是依据一定的标准对自己的工作表现进行评价，并通过评价进行自我反思，不断提高自己的过程；有的学者把教师自我评价是一个自我教育的过程；有的学者强调教师评价分析自身的缺点来实现自我提高的过程。虽然他们的说法上存在一定的区别，但是他们对于教师自我评价有一定的共识，它是教师通过对自己的不断认识、不断反思来提高自己的过程。

    2、必要性

    教师自我评价是教师不断升华的过程，它促进了教师的专业发展。教师可以通过对自己的评价认识到自己的缺点和不足，在以后的工作中克服改正，达到提升自身素养以及提高教育和教学质量。教师自我评价在实践教学中具有重要意义。

（1）教师自我评价有利于教师的教学创新

教育改革的方向是培养学生的主动意识，学生自我意识的的培养与教师有着很大的关联。教师实行自我评价，有利于教师本身自我意识的形成。教师自我评价意识的形成，影响着学生自我意识的形成。创新精神就是对于现实的反思而实现的，通过教师的自我评价，才能不断创新，教育出来的学生才具有创新意识。

（2）教师的自我评价有利于教师与时俱进，更新观念    

每个教育者的价值观是不同，他人评价的方法难度很大。而教师自我提高、自我升华对于自身观念的改变更为有效。一般而言，内部激发的持续作用更久。我们不应该把教师作为工具，应该重视他的内在价值。教师作为职业的有其社会功能，但不应该忽视他的主观能动性。自我评价是教师自我发展内置动力，是提高教师专业发展的原动力。教师对自己的教学实践认识最深刻，最全面，通过自我评价，教师才能够不断时俱进，更新观念。

   （3）教师自我评价使教师的主动性凸显，彰显民主

    现代教育管理越来越趋向民主，教师自我评价是教师在学校的真正价值，我们应该改变传统的行政领导管理主体格局，使教师这一一线人员的正确判断可以被接纳。这样可以充分调动教师的积极性，有利于学校的发展。教师形成自我评价意识且具有自我评价能力，就会加强学生的学习过程的评价而非结果，这样大大激发了学生的学习动机，发挥学生的学习自主性。

    二、教师自我评价的现状
教师不是处在一个静态不变的环境中，而是处于多变的环境中，因此教师进行自我评价的过程中会受到各种主客观因素的影响，从而使得教师在自我评价过程中出现各种问题。　　 

1、自我评价过高活过低

自我评价中，教师大多会有一种中庸的心理，他们觉得不能落后别人，但也不能高于他人，希望处在一种平均位置。当自己存在某方面的优势的时候，也会参照别人评价自己，怕自己的评价过高会受到别人的说辞。同样的，有的时候为了保持和外界的平衡，在进行自我评价时，会有保留，这样就使得评价结果失去了真实性。

2、自我评价的孤立环境

教师自我评价过程，教师的心理状态一般是很复杂的，这就使得教师处于自我封闭状态，这就使得教师的思想不能放开，同时，这种状态使教师缺乏信心。教师都是各自为阵，不被别人理解，这样的自我评价只能被当作一种形式。因此，教师的内在动力没有被激发出来，因此没有成功的成就感，不会对教师自我评价亲睐。

3、自我评价的盲目性

    参加教师自我评价的教师往往没有正确的自评方法，他们仅仅是参照别人以及外部的信息来盲目的进行自我评价。因此，自我评价不科学性。

    三、有效教师自我评价的实施策略
    教师自我评价有存在的必要性，他可以实现教师教学创新，与时俱进及时更新观念，同事更大程度提高教师的主动性。针对目前教师自我评价中存在的问题，这就要求进行教师自我评价时，给与教师在认识自我，分析自我，提高自我的过程中寻求科学有效的自我评价策略。

    1、教师自我评价要按部就班

教师在自我评价是按照一定的步骤一个不断深入的过程，不断的提高自己。自我评价本身来说就是一个不断的自我反思的过程，同样，教师自我评价，就是教师自己对于自己的工作，不断的反思以实现教学质量的不断提高的过程，因此这是一个持续的渐进的过程，它贯穿于教师的专业发展全程。

    2、教师自我评价的客观、真实

现实中存在诸多因素，都会影响到教师在自我评价时的选择，最实际的就是物质和利益等，这就使得教师进行自我评价时导致评价结果的失真。这样的结果是无效的，也是不科学的，不利于教师的自我提高和发展。因此，教师应该树立客观的评价观，以自身的发展为宗旨，以长远的眼光来进行自我评价，而不是注重眼前的利益。

    3、教师自我评价结果易得

教师自我评价是有一定的依据的，评价过程要严格遵守。自评也是需要自己的指标体系，并且指标是在客观的基础上易得的，具有可操作性。在进行教师自评时，合理的指标体系更加有说服力，也更加科学。自评的主要目的是教师以此来不断改进自己的教学质量，因此，自评的指标要集中在是否影响教学效果上。

4、 重视教师自我评价结果，不与利益挂钩   

当前的教师自我评价中，大都是形式主义，这就失去的教师自我评价的意义所在，形成了自评是为了他人评价的依据，严重的忽视自评评价目的。因此，教师的自评结果，不能完全的与教师的奖惩挂钩，而是作为提高教师队伍素质甚至教育改革的重要途径。通过自我评价，让教师对自己有一个深刻的认识，尤其是对自己的不足，在以后的工作中不断的改进，从而实现教育者的自我不断提高。

    根据马斯洛需要层次理论来看，人是通过需要的得到来实现自身满足的，只有满足了需要，人才会有成就感，实现更高层次的满足。通过自我评价的有效实施，不断满足教育者的需要，极大的调动教育者的积极性，挖掘出他最大的潜能，不断的实现自我升华。另外，教师作为直接施教者，对自己的教学最了解，因此有效的自我评价必定是客观有效全面的。
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