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关于幼儿早期阅读的探讨

摘要

从幼儿个体发展来看，早期阅读深深地影响着儿童的人生观、价值观、道德观和审美观，是儿童适应社会变化、跨越文化沟壑、参与社会生活的能力保障，是儿童终身发展的关键；从时代背景来看，知识经济时代对早期教育应然的需要及网络时代对其实然的忽视使早期阅读成为当今早期教育的重要课题。而幼儿的早期阅读兴趣是幼儿终身学习的内在动机，影响着幼儿自主阅读能力的养成，推动着幼儿深入钻研问题，获得系统的知识。

我国在新《纲要》的内容中，也明确地把幼儿早期阅读方面的要求纳入语言教育的目标体系，提出要“培养幼儿对生活中常见的简单标记和文字符号的兴趣；利用图书、绘画和其他多种方式，引发幼儿对书籍、阅读和书写的兴趣，培养前阅读和前书写技能”。由此可见，对幼儿进行早期阅读是很有必要，也是非常有意义的。一个人阅读能力培养的最佳期不是父母通常认为的小学阶段，而应该是3-6岁这一孩子记忆力和语言学习能力的黄金时期。早期阅读可以帮助幼儿尽早进入知识的海洋。早期阅读对人生成长进步产生重要的作用，它们是幼儿增长知识，开阔眼界和陶冶情操的有效途径，对幼儿进入书面语言阶段的阅读将产生深远的影响。
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1早期阅读的简析

1.1早期阅读的概念简介

早期阅读，顾名思义，就是指学前儿童的阅读。一谈到阅读，家长们首先想到可能就是看书、识字。其实，对于学前期幼儿来说，阅读是一个相当宽泛的概念。成人阅读的材料主要是文字，而对于幼儿来说，除文字外，图画、成人的语言都是他们的阅读材料，都是他们文字阅读的基础。成人阅读主要依靠视觉，而对于幼儿来说，他们触摸书籍、听成人讲故事、自己复述故事、发表自己对故事的意见都属于阅读的范畴。可以说，所有有助于幼儿学习阅读的活动行为，我们都可以称之为阅读。 

21世纪以来，我国也开始关注和推广早期阅读教育理念，尤其是《幼儿园教育指导纲要（试行）》颁布之后，我国幼教工作者开始了对早期阅读的研究。但同时周兢教授也指出，形形色色的教学教材借“早期阅读”之名推行“早期识字”，许多教师与家长因没有完全理解早期阅读的基本概念而完全没有辨别这些书籍优劣的能力，使得这些对儿童无益甚至有害的教学教材在幼儿园和儿童的家中泛滥。

对于“早期阅读”的概念，美国国家研究院早期阅读委员会在《预防阅读困难——早期阅读教育策略》一报告中并没有明确给出，但报告中指出，适当的早期阅读包括“通过阅读从印刷品中获得意义，有足够频繁且深入的阅读机会，定期、经常面对拼写——语音关系，了解字母书写机制的本质以及理解口语单词的结构”等
。《教育大辞典》对“早期阅读”的定义是“儿童一岁半以后即开始的阅读。主要由成人将儿童读物中的内容读给儿童听，儿童识字后进入自己阅读。
”在此之后，随着我国学者对早期阅读的深入研究，他们又对早期阅读的含义进行了扩展。周兢认为“早期阅读是儿童接触书面语言的形式和运用的机会，是儿童发展语言和元语言的能力的机会，是儿童掌握词汇构成和文字表征的机会，同时也是儿童发展学习读写的倾向态度的机会
”。周兢一直呼吁人们走出误区，不要讲“早期阅读”等同于早期识字，同样持此观点的黄娟娟，在《认字、识字就等于早期阅读吗》一书中提出：“早期阅读是指学前教育机构（幼儿园、托儿所）、家庭通过对婴幼儿提供与视觉有关的材料（图书、图片、标志、文字、电视、录像、碟片、计算机多媒体等），让婴幼儿接受有关材料的信息，在观察、思维、想象等基础上对材料内容进行初步理解和语言表达，发表自己的观点、见解，倾听成人讲述的一种认知过程。
”其次在儿童文学的视界中，早期阅读是提升幼儿读写能力、是指具有读写技巧的基础，也为持续阅读和成为成功阅读者提供动力。

从以上这些学者对“早期阅读”这个概念的定义与理解中可以看出，早期阅读注重对幼儿自主阅读核心能力的培养，并非传统意义上的图书阅读、认识文字，它具有更深刻的内涵和更广泛的意义。

1.2早期阅读教育的现状

1.2.1国外研究现状
    国外在早期阅读教育这一问题的研究上有显著的特点，或者说这是外国学者做研究的一个传统和价值取向。在早期阅读教育的研究上，他们重视选择的样本，在他们的研究中，绝大都数都是选择样本、分析样本，然后得出结论的实证研究。在这个大前提下，他们又注重基本因素对早期阅读教育的影响的研究；重视早期阅读教育对个体将来发展的影响的研究；重视与早期阅读教育相关的拓展研究。比如Joy A Thompson在其论文《The relation between Full-Day kindergarten and later rending:The role of early reading skills》对全日制幼儿园的儿童所形成的早期阅读技能及其将来的阅读能力之间关系的研究。在他们国家，全日制幼儿园已经得到大众的认可，甚至是追捧，成为了一种群众性的机构。因为他们认为全日制幼儿园的儿童在阅读成就得分上比那些在半日制的幼儿园的儿童的得分要高。但是这一结论有其粗糙之处，作者在经过更加完善的研究后指出：全日制幼儿园的孩子更容易获得早期阅读的技能，而且最重要的是这种技能会转化成一种优势，这一优势将会持续到一、三、五年级
；Deborah Piotrowski在其论文《The effects of kindergarten entrance age and gender on students’performance the Ohio third grade reading achievement assessment》中对俄亥俄州幼儿园儿童的入学年龄和性别是否会对其三年级的阅读成就有影响展开了研究，他也是首先选择了具有代表性的样本：俄亥俄州西北部的城市与农村不同学地区的不同学校；出生日期在七月之前与七月之后的2296名男女儿童。采用了两种统计模型，通过回归分析得出了幼儿园儿童的入学性别对其三年级的阅读成就没有影响；入学年龄对其三年级的阅读成就也没有多大的关系。因此，作者得出了如下结论：儿童早期阅读的差异只存在地区之间。因为由于地区经济发展的不平衡，人们的受教育水平，人们可以利用的教育资源，人们的受教育方式等都会受到很大的制约
；Rebecca S .DeVault,M.S在其论文《Children at risk for reading failure in rural settings:The effectiveness of kindergarten diagnostics for prediction of reading skills》对农村阅读困难儿童的预防加以研究。它采用新的技术设备，比如DIBELS.看增加训练阅读技能的时间和实施多层次的技能培训是否会对提高阅读能力有帮助
；Amanda Wheaton.在议论文《The home literacy environment of children in kindergarten through fist grade as a predictor of the grade reading abilities》中也指出：支持学生读写能力发展的家庭环境与学生将来的学业成就之间存在着一种正相关的关系，他通过搜集数据和纵向研究指出家庭环境在儿童早期小学的这种支持（三个方面：分享阅读经验，可用于读写的资源，家庭对读写认知的刺激和鼓舞）也会影响到其后期的阅读技能的发展
。

1.2.2国内研究现状
黄怡然在其论文《我国早期阅读相关研究现状的文献调查与分析》中指出“从总体而言，目前我国早期阅读相关研究的主要成果形式主要是介绍性与总结性类的文章。研究报告和理论性论文所占比重较少。”“在早期阅读活动的教学指导策略这一领域的研究所占的比重最大，此外早期阅读教育的基本理论问题的比重也相当大。”
比如周兢老师的《.幼儿园早期阅读教育怎样提高质量》及《关于幼儿园早期阅读教育活动的思考》；张明红老师的《关于早期阅读的几点思索》及《从信息加工心理学理论看早期阅读的教学指导策略》等都属于此类文章。国内关于早期阅读教育的研究缺少从样本到结论的研究，他们大多数都局限在关于“早期阅读概念的界定”“早期阅读活动教学的指导策略”“早期阅读活动材料的选择”等等上。虽然目前也开始了关于早期阅读教育的实证的研究，但其在质量和数量上还存在明显的不足。

2早期阅读发展的必要与内容

2.1早期阅读教育的必要性与重要性
苏霍姆林斯基说“孩子的阅读开始越早，阅读时思维过程越复杂，阅读时对智力发展就越有益。七岁前学会阅读，就会练就很重要的一种技能，边读边思考边领会。” 在中国，“赢在起跑线上”这个道理越来越深入人心，家长们醉心于此也不是不无道理。随着人们教育理念的改变早期阅读也越来越受到广大家长的重视。不过由于经济与文化水平的差异，各地对早期阅读的理解与重视参差不齐。殊不知，早期阅读对儿童语言的发展具有重要意义。笔者认为，早期阅读的必要性与重要性主要表现在以下几个方面。

2.1.1早期阅读的必要性
早期阅读与孩子未来成长发展是有密切的关系的。

   从幼儿生理角度分析，大脑在人体各种器官中发育最早、最快，是人类生存和发展的最重要的器官。新生婴儿9 个月脑重量为 600 克，相当于成年人大脑的一半；3 岁时脑重量为 900 多克，相当于成年人的 2/3；7 岁时脑重量达到了 1280 克，相当于成年人的 9/10，已经基本发育成熟，接近成年人的水平。由此研究可给我们一些启示：开展早期阅读，刺激学龄前儿童的大脑，对其一生有着重要的积极影响。
另外，张明红在其《关于早期阅读的几点思索》中谈到，从大脑皮层言语中枢的成熟和机能定位来看,阅读中枢位于大脑皮层中央回后部,即顶叶———枕叶———颞叶交界处的角回,从脑皮层的发育顺序看应在说话中枢之前基本发育成熟。新近的有关研究也证明,儿童掌握字形与实体的联系比掌握语音和实体的联系更为容易。此时的婴幼儿虽然还不能分析、理解和领会,但却能够把一切事物及相关因素都作为一个完整的模式接受下来并印在神经网络里。
所以，根据以往科学研究分析，开展早期阅读，是刺激幼儿大脑发展与神经中枢发展的必要途径。

    从幼儿语言发展角度分析，学前儿童是具备开展早期阅读学习的能力的。5 岁以前是幼儿语言发展的关键期。如果一个幼儿在关键时期缺乏最基本语言接触和语言训练，这个幼儿将很难学会语言，对其一生的语言发展将起到消极影响。美国阅读专家乔治·史蒂文斯认为抓住幼儿智能开发的“关键期”会起到事半功倍的效果，如果错过了“关键期”将会造成终身的遗憾。
心理学中有一个“模式识别”的概念，即幼儿可在反复观察过程中将图案形状原封不动作为模板印入大脑。三四岁以前是发展的“模式”时期,此阶段婴幼儿模式识别的能力远远超过了成人的想象。这对幼儿今后语言能力的发展大有裨益。正如Christina Marie Schelling.在其论文中提到过的一句话“Children who have difficulty with reading experience repeated failure throughout their school careers an,as a result,poor readers often hold negative perceptions of themselves as readers,as students,or as members o their social group(Elabaum&Vaughn,2003）除此以外，他还提到”children who have difficulty learning to read struggle with the primary skills necessary for decoding development. They may have trouble learning the names of letters of the alphabet. They approach the reading of words in a laborious manner,experiencing difficulties linking sounds to letters.
如果错过了幼儿阶段展语言能力的黄金时期，对儿童今后的读写能力、学业和人际交往沟通都会有很大的影响。也可以及早发现“语障”问题，并在先天不足的情况下加强后天的培养。大家都听过“狼孩”的故事。生活在狼群中的小孩是是不会说人类的语言的，教育，才是让孩子习得语言能力的途径。

2.1.2早期阅读的重要性
古今中外，但凡卓有成就的志士仁人——科学巨匠、文艺大师……他们进入阅读状态的时间，竟是如此之早！其实，培养阅读能二、从“关键期”理论来看，5岁以前是幼儿语言发展的关键期。如果一个幼儿在关键期时缺乏最基本语言接触和语言训练，这个幼儿将很难学会语言，印度的两个“狼孩”就是最好的例子。美国阅读专家乔治·史蒂文斯认为：教育史上危害最大的错误认识，即各种阅读教育都应当放到孩子6岁以后进行，所以抓住幼儿智能开发的“关键期”会起到事半功倍的效果，如果错过了“关键期”将会造成终身的遗憾。  

一、从识字阅读与幼儿发展关系上看，目前许多早期教育结构把识字阅读作为对3－5岁幼儿早期教育、开发智力的主要手段，已经取得了明显的效果。中国著名的记忆专家王维认为：“许多智力活动都能使孩子聪明起来，但都是局部的、零散的，其效果有一定的限度，而识字阅读教育可以使知识系统化，在此基础上的智能开发是无止境的。”苏霍姆林斯基认为“阅读越早，对智力发展越有益，孩子的阅读越早，阅读时思维过程越复杂，阅读时对智力发展越有益，7岁前学会阅读，就会练就很重要的一种技能，边读边思考边领会。” 

 这里要强调的是早期阅读教育不是特长教育，而是均衡全面发展超越特长发展，基础教育的发展超越特色教育。因为此时，幼儿各个区域都在同一起跑线上，并受大脑控制，如果只是重视语言的发展，别的方面受到限制，大脑就会出现偏好的发展，失去平衡导致恶性循环，即使孩子在语言逻辑思维方面再强，但他的综合素质不一定就高，所以不要把老师和家长引入教育的误区。 

 总而言之，早期阅读教育并不是单纯的知识和技能的教育，而重点是培养幼儿的能力，引导幼儿的性格。一位教育专家说得好：“先训练母亲，后训练孩子，这是把孩子引上成功的唯一途径。”在这个阶段无论是家长，还是幼儿园教师应该帮助孩子为人生的未来打下坚实的基础，帮助孩子培养适应现代社会的能力和养成优秀的自身素质，不论是家庭和社会都应为孩子提供一个全面学习的环境，让孩子在愉快中学习和同伴交流，培养他们的交往能力，锻炼语言的表达能力、欣赏音乐的能力，使其得到全面的发展。21世纪人类进入了知识经济时代，知识就是财富、知识就是金钱，而人类知识的得来与人的智力水平是分不开的，人只有超长的智力和勤奋的学习，才能成为掌握更多知识的人、才能为祖国和人民作出贡献。因此，对幼儿的早期阅读教育和智力的开发，是使孩子走向成才之路的坚实的物质基础。

二、从“关键期”理论来看，5岁以前是幼儿语言发展的关键期。如果一个幼儿在关键期时缺乏最基本语言接触和语言训练，这个幼儿将很难学会语言，印度的两个“狼孩”就是最好的例子。美国阅读专家乔治·史蒂文斯认为：教育史上危害最大的错误认识，即各种阅读教育都应当放到孩子6岁以后进行，所以抓住幼儿智能开发的“关键期”会起到事半功倍的效果，如果错过了“关键期”将会造成终身的遗憾。  

   三、从识字阅读与幼儿发展关系上看，目前许多早期教育结构把识字阅读作为对3－5岁幼儿早期教育、开发智力的主要手段，已经取得了明显的效果。中国著名的记忆专家王维认为：“许多智力活动都能使孩子聪明起来，但都是局部的、零散的，其效果有一定的限度，而识字阅读教育可以使知识系统化，在此基础上的智能开发是无止境的。”苏霍姆林斯基认为“阅读越早，对智力发展越有益，孩子的阅读越早，阅读时思维过程越复杂，阅读时对智力发展越有益，7岁前学会阅读，就会练就很重要的一种技能，边读边思考边领会。”这里要强调的是早期阅读教育不是特长教育，而是均衡全面发展超越特长发展，基础教育的发展超越特色教育。因为此时，幼儿各个区域都在同一起跑线上，并受大脑控制，如果只是重视语言的发展，别的方面受到限制，大脑就会出现偏好的发展，失去平衡导致恶性循环，即使孩子在语言逻辑思维方面再强，但他的综合素质不一定就高，所以不要把老师和家长引入教育的误区。

 总而言之，早期阅读教育并不是单纯的知识和技能的教育，而重点是培养幼儿的能力，引导幼儿的性格。一位教育专家说得好：“先训练母亲，后训练孩子，这是把孩子引上成功的唯一途径。”在这个阶段无论是家长，还是幼儿园教师应该帮助孩子为人生的未来打下坚实的基础，帮助孩子培养适应现代社会的能力和养成优秀的自身素质，不论是家庭和社会都应为孩子提供一个全面学习的环境，让孩子在愉快中学习和同伴交流，培养他们的交往能力，锻炼语言的表达能力、欣赏音乐的能力，使其得到全面的发展。21世纪人类进入了知识经济时代，知识就是财富、知识就是金钱，而人类知识的得来与人的智力水平是分不开的，人只有超长的智力和勤奋的学习，才能成为掌握更多知识的人、才能为祖国和人民作出贡献。因此，对幼儿的早期阅读教育和智力的开发，是使孩子走向成才之路的坚实的物质基础。  智力是发展幼儿智能的最佳武器之一。而要培养孩子的阅读能力，应该从幼儿早期的阅读开始。 

2.2早期阅读教育的内容

早期阅读是以学前儿童为接受、理解主体，以低幼绘本为主要阅读对象的理解性学习活动。让幼儿有机会接触各种类型的书面材料，不同体裁的文学作品，扩大他们的阅读面，有利于丰富他们的早期阅读经验。

2.2.1孩子的兴趣是关键
在阅读材料的选择上，作品的生动性的第一位的。给孩子选择阅读教材，一定要符合孩子的年龄特点和知识程度，选择他们感到新奇而较易理解的内容，更重要的是内容要富有童趣。书中的内容应该情节生动，篇幅短小，角色数量少，时空转换不多的。书中的画面应该是色彩鲜艳，形象生动、逼真，新颖有趣，而且幅面较大的。书中的语言要工整押韵，读起来琅琅上口，这样的图书易于激发孩子看书的愿望，培养阅读兴趣
。

2.2.2采用合适的图画读物
选择适合的阅读内容图画书是幼儿阅读学习最为合适的内容，选择高质量的图画书并将其构建成为幼儿园早期阅读教育的主要资源，是每一位教师开展早期阅读教育工作的重要内容。（周兢. 幼儿园早期阅读怎样提高质量  2012（4））当前，图画书是幼儿早期阅读教育最主要的教学材料，如何才能发挥图画书的最大功效呢。周兢老师认为，一本优秀的图画书，应当是文学语言、美术语言和教育语言的有效结合，可以多维度地帮助幼儿在学习阅读中获得多方面的思考。从多元阅读的角度看，幼儿园提供给幼儿阅读的图画书，还应当包含儿童故事图画书、儿童诗歌图画书、儿童散文图画书和儿童科学知识图画书。图画故事书的情节与情节之间存在着一定的逻辑关系，画面与画面之间前后有联系，便于幼儿运用已有的知识和经验来理解图画故事的含义。

2.2.3新的媒体技术教育
除了采用书本的形式，也可以利用当下的多媒体技术手段。程丹琳在其《幼儿早期阅读的指导策略》中倡导通过电视、VCD 等手段，提高幼儿的阅读理解能力动画片、电视节目深受幼儿的喜欢，教师平时可让幼儿观看一些有教育意义的、知识含量较多的作品、节目。在阅读前后还可观看一些与阅读内容相关的动画片、电视节目，以提高阅读理解力。不过，过多采用电子产品对孩子的身体、阅读状况也是有很多负面效应的。适当引用增添课堂的乐趣，丰富图书画面的生动性，如配乐，动画片等，可以相对提高孩子的学习兴趣。

2.2.4选择适合幼儿水平的阅读内容
呈现有价值的阅读材料所谓学习价值主要体现在适合幼儿年龄和认知特点，能引起幼儿自觉模仿、记忆和运用，能帮助其联系口头语言，引发联想，同时有助于幼儿养成倾听和专注阅读的习惯。
在学前儿童早期阅读材料的选择上，我们要注意遵守儿童心理发展规律，贴合儿童认知发展特点。对１－３岁的儿童而言，其阅读材料主要是图画故事书或者无字绘本，但却有很多人认为这不是阅读；还有的认为阅读材料应该是以文字为主，配合以少量插图的故事书。事实上，阅读图画故事书是一个复杂的心理过程，需要阅读者具备大量的知识、经验和策略，它对学前儿童的语言、想象、思维、情感、社会化及审美能力发展都具有重要价值。如对于３岁以下的儿童，其思维方式主要为直观行动思维，感知和动作是其与外界交流并产生认知的重要途径，因此在阅读材料的选择上，应尽量选择一些有动感的、能发出各种声响的图画书；从幼儿园中班开始，儿童的具体形象思维得到一定程度的发展，头脑中已经储存了与日常生活相关物品及动作的丰富表象，此时给儿童提供的阅读材料应贴近他们熟悉的日常生活，才能引起儿童内心的共鸣，激发强烈的阅读兴趣。

3早期阅读存在的不足与展望

3.1存在的不足

3.1.1国外研究的不足
国外虽然在早期阅读教育这一块的研究取得了丰硕的成果，早期阅读教育这一概念也是从外国开始引入的，但是也存在其不足之处：国外研究其选择的样本比较少，只是某一个地区、这个地区的某一阶层，在代表性上较差，研究范围较小。在时间跨度上也较短，几乎没有一个长时间的跟踪研究；就我组成员能找到的文献而言，国外关于早期阅读教育的研究主要集中在提高其技巧技能上，而在理论上的探索较少；由于国外的教育机制问题，国外关于早期阅读教育的研究又集中在幼儿园早期阅读成就对其三年级或者五年级的阅读成就的影响探索及预防与预测上，其研究范围较小。

3.1.1国内研究的不足
国内研究的不足主要表现为：实践研究丰富，理论研究薄弱；实践研究中事实材料的汇集丰富，理论指导与分析薄弱；婴幼儿早期阅读侧重于幼儿园集体的教学活动，侧重于早期阅读概念的相关研究，侧重于早期阅读教学的研究，较忽视早期阅读与日常生活的结合；侧重于早期阅读的图书，对其他形式的早期阅读教育，尤其是整合式的早期阅读模式缺乏深入的研究；在自然情境下的早期阅读研究也不够；关于早期阅读的必要性的研究也不够；从家庭与社区角度来发展早期阅读的研究也比较缺乏；早期阅读与现代信息技术的结合的研究也较少；关于早期阅读教育的实证研究也较少。

 3.2展望

3.2.1在幼儿读写困难及读写能力方面
    虽然关于预防阅读困难和提高早期读写能力的研究已经有六十多年，但是在全世界范围内预防幼儿园开始阶段的读写困难仍然是一个悬而未决的课题。“阅读困难指的是儿童智力正常，但对语言的知觉、记忆、理解和表达的能力明显低于同龄儿童。表现为：（1）广泛性的发展迟缓，即虽然智力发展正常，但表现出广泛性的和弥散性的其他方面发展迟缓；（2）感知—运动不协调，即虽然感觉器官发育正常，但会表现出感知觉辨别方面的障碍、知觉—运动障碍；（3）听—说不协调，主要表现为语言听力和语言组织能力差，在语言模仿中经常出现吞音、误音、语音模仿不完整和病句现象；（4）记忆障碍，即存在从感觉中接受的短时记忆困难，在大脑中储存信息的长时记忆以及从长时记忆重搜索提取信息障碍；（5）思维能力缺乏，表现为难以说出事物的相同和不同之处，难以正确完成匹配游戏，缺乏排序能力，难以完成根据部分推断整体的拼图游戏，等等。”
据报道，各个国家，各个国家各各级地方有五分之一的儿童存在着不同程度的阅读困难问题，特别是在农村。农村儿童的阅读困难
问题尤为突出，这其中最主要的一个影响因素是：贫困！由于贫困使得农村儿童在接触阅读材料，阅读指导，儿童的看护着语言输入等方面与城市儿童之间存在着一条不可跨越的鸿沟。农村儿童的读写障碍难题亟待解决！但是，我国目前已有的研究中很少有涉及阅读困难这方面的，有的也只是泛泛而谈或者随便提提，并没有深入的探讨导致阅读困难的病理因素、环境因素、儿童的个性因素等等；也没有形成一个完善的研究理论，同时似乎也没有专门的对阅读困难的研究经费。而我国幅员辽阔，人口众多，地区发展极不均衡，有数量不少的一部分儿童居住在地处偏远、交通不便、经济发展滞后的农村，根据2011年最新的人口普查结果显示我国农村儿童数量有一亿多，这么庞大的儿童由于经济贫困所能接触到的阅读材料少之又少；由于父母受教育水平及教师教学能力有限所能接受的阅读指导方式也是较为传统及落后，表现最为明显的是他们将传统的早期识字与早期阅读等同起来；而随着近年来掀起的打工热，绝大多数农村父母为了生计抛下自己的孩子外出务工，将这些孩子扔给爷爷奶奶照顾，而在农村老一辈的文化水平总是比年轻一辈的低，老一辈的方言总是比年轻一辈的浓，当爷爷奶奶成为这些儿童的实际照顾者之后，他们语言的输入方式会儿童的语言发展会是一个巨大的阻碍。而我国要实现共建和谐社会、共赴小康道路；实现义务教育、终身教育；实现全民素质的提高的宏伟目标，不得不解决这一难题。因此，这方面的研究也势在必行。

3.2.2现代媒介技术对早期阅读的影响研究

随着新科技革命的发展，现代媒介技术在儿童早期阅读中发挥的作用越来越大，将现代媒介技术引进早期阅读教育有其巨大的优势，比如动画冲击效果、集图片、音乐、视频于一体的多感官体验、永久性的循环利用、即时方便等等，都是现实生活中的文本阅读不可替代的。尽管多媒体技术的发展给儿童的早期阅读教育带来诸多的便利，可随着电子媒介时代的到来，有一个不争的事实是：儿童的阅读兴趣正在逐渐降低、阅读能力在衰退，很多人认为多媒体技术给儿童带来的仅仅是暂时的视觉满足，是没有达到任何教育目的的快餐，儿童通过多媒体所接受的教育不会受到启迪。在美国，家长甚至不让五年级以前的孩子佩带手机等等。这些或矛盾、或事实都不得不引起我们的思考：我们该不该将现代媒介技术引进幼儿的早期阅读教育；我们以何种方式通过现代媒介技术对幼儿实施早期阅读教育；我们如何处理好现代媒介技术给我们带来的利与弊，等等都是亟待研究和解决的。但是，目前关于现代媒介技术在早期阅读领域的应用的相关研究还不够，无论是从数量上还是质量上，也不管是在理论探索上还是实践研究上都有所欠缺。但随着科技革命的发展，历史的潮流是不可阻挡的，现代媒介技术走进早期阅读教育已成必然，因此，关于现代媒介技术与早期阅读教育之间的研究也就势在必行。

3.2.3亲子阅读的深入研究

亲子分享阅读是20世纪80年代以来国外关于儿童早期阅读研究的一个热点话题。国外已有研究表明亲子分享阅读有助于儿童语言能力的发展，其作用受到家庭经济文化背景、父母孩子互动质量、儿童自身特征及文章类型等因素的影响。当然，国外的研究也有其不足之处，比如已有研究缺少对分享阅读内在机制的研究，只重视外部因素的研究；研究范围较小，样本不具备代表性；研究方法也有待于改进
。但国外在亲自分享阅读这一问题上已经上路，而且在研究理论和实践上都取得了不菲的成绩，可我国对亲子分享阅读的研究还仅仅处在开始阶段，没有成熟的研究理论，也没有丰富的实践研究。大多数研究都只是由理论到理论的论述。只有周兢和朱从梅老师的“亲子阅读类型及其对幼儿阅读能力发展的影响”对此有深入的研究，但是他们都仅仅局限于阅读类型上，并没有展开广泛的研究。此外，亲子分享阅读在我国有其特殊性：我国是一个人口大国，人口基数大、人口素质偏低是不容忽视的国情，在2011年公布的新一届人口普查的结果中，我国的文盲人数虽然有所下降，但基数还是很大。这些人绝大多数居住在农村，而我国农村有着一亿多儿童和他们生活在一起。农村经济落后，人口受教育程度低，家长与孩子的互动很少，根据国外研究的结果，在影响儿童早期阅读的四大因素中，已去其三，可以想象这些孩子的早期阅读教育进行的难度之大。所以，关于我国农村亲子分享阅读的研究也举足轻重，其意义重大，其影响深远。
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