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   关于教师对当前教学评价问题的意见及成因分析

所谓教学评价就是特定的主体以一定的教学目的为依据，通过各种形式系统地搜集各种信息，对教学效果进行价值判断并通过反馈对教学进行必要的调整的过程。教学评价的最终目的应在于全面了解教师的教学工作情况，更好的激发教师的工作积极性，切实提高教学水平和教学质量，积极促进教师的全面可持续发展，与此同时极力促进学生的全面发展。而随着社会的不断发展和进步，随着当前素质教育的全面推进，教学评价也面临着越来越多的问题和挑战。在现实的教学评价过程中，却常常以教师教授的某一堂课或学生的成绩作为主要的评价手段，这种以点概面、以偏概全的评价方法存在着较为严重的缺点，应及时完善当前的教学评价机制。我认为，形成这些问题的原因在于以下几个方面：
　　一、教学评价观念存在一定程度的偏差与模糊性，仅仅以学生的分数和升学率作为教学评价的唯一标准，走上了应试教育的老路。
    由于我国长期在奉行着应试教育的教育理念，因此很多教师都将学生的分数和升学率作为教学评价的评价标准。这种以点概面、以偏概全的教学评价方法存在着较为严重的缺点。首先，从学生的角度出发，完全将分数和升学率作为评价标准，将会对一部分学生的学习积极性产生较大的影响。因为学生并不能用学习成绩这一单方面的标准来进行衡量，高商低能的学生大有人在，成为学习和分数的机器本身就是教育的可悲之处。在完全以分数和升学率为评价标准的背景下，很多学生徒有高分，而在现实生活中遇到问题的时候却手足无措，无法运用所学知识和常识来独立解决问题。其次，从教师的角度出发，完全将分数和升学率作为教学评价的唯一标准，将使得教师举起应试教育、唯分数是举的旗帜。教师应当要针对学生个性、特长的特点，因材施教，尽可能地为每个学生的发展提供空间，肯定学生的闪光点，让每个学生都有成功的机会。教师应当以人为本，并不是每个学生都要成为科学家，成为艺术家，因为教师教出来的学生不可能一模一样，所谓天生我才必有用，教师应教授给学生的并不是分数，而是让学生在学习和与人交往的过程中更好的认识自我，给学生指明一条适合他（她）的成才之路。教育学家卡耐基说过：“一个人的成功，百分之十五是靠专业知识，百分之八十五靠人际关系。”现代行为科学家也认为，决定一个人是否成功的不仅是智商，还有情商。当我们摒弃学习分数和升学率这个标准后，我们会发现很多成绩好的学生在后来的生活中往往并不比成绩相对较差的学生更成功，原因便在于此。

　　

　　二、教学评价手段单一化。
当今的教学评价手段趋于单一化。教师常常以一堂课作为主要的教学评价形式，忽略了学生作为学习主体的主观能动性以及师生互动等其他环节的评价及考核。仅仅以一堂课的教授效果来评价一名教师的教学水平，对于教师来说是有失公允的，在现实的教学过程中，听课作为教学评价的主要手段，存在着较多的弊端。首先，在听课现场，授课教师必然会将自己的发挥和主观能动性作为这堂课的重中之重，很多教师将会表现出比以往授课时不一样的精神面貌来迎接这次教学评价，因而传达给各位听课教师的印象以及对其教学水平的认知将只是一个在特定场合产生的一个特定的事物而已，它并不能完全反映出教师在日常教学工作中最真实的一面，因此通过听课这样的教学评价形式并不能从根本上切实提高教师的教学水平。其次，对于学习的主体—学生而言，以一堂课作为主要的教学评价形式，会在一定程度上忽略学生的主观能动性，使得学生只是在台下作为观众看台上的授课教师“演出”，从而降低了学生的学习自主性。在现实的教学过程当中，甚至会出现教师到另外一个班上进行授课展示以面对听课，而且往往教师会提前到这个班级上进行摸底，然后确定哪些学生回答哪些问题，这样让一部分学生配合其上课，而让其他的学生只要乖乖坐在位置上听课做当看客，这样的做法从形式上就破坏了教育的公平性，就更不要提师生互动环节了。因此在这样的评价形式的背景下，听课往往成为了教师的“独角戏”。
而针对以上罗列的问题，我对当前教学评价问题的意见如下：

    一、全面更新教学评价观念，建立科学的评价指标体系。

    如果缺乏相应的教学评价指标体系，评价工作者将无从下手，因此一定要建立一个合理的评价指标体系，要根据教学的具体要求，着眼于要学全过程来设计评价项目与要素，要抓住主要矛盾，突出评价重点，并要反映出教学活动的实质性倾向，否则即使有评价指标体系也难以发挥好的作用。因此一定要利用教学评价促进教师及学生的共同全面可持续发展。教育的核心理念就是“以学生的发展为本”，这一理念在教学评价中应体现在教学目标上，即不仅要按照课程标准、教学内容的科学体系进行有序的教学，还要在教学过程中激发学生的学习热情，体现学生的主体性，尊重学生的人格和个性，鼓励学生不断探索发现并进行质疑。另外，教学评价要能促进教师不断提高自身教学水平，要诊断教师在教学工作中存在的问题和不足，以此来制定教师的个人发展目标，满足教师个人的发展需求。总之，新的教学评价指标体系应促进师生共同发展。

2、 让教学评价贯穿于教师教学工作的每个方面，全面进行教学评价。

教学评价既然是对教学活动的价值判断，就不能仅仅以“上课”这一中心环节或是一堂课作为评价对象。因此还应分析其课前的准备、学校的教学条件以及被评价的教师课后的认识和反思，更要观察教学目的的达成与否等情况，否则评价者由于没有全面了解被评价教师的意图、学校仪器设备情况、教师的教学特点与风格以及班级学生的知识水平和特点等，仅仅通过听某一节课所获取的信息来进行评价，往往会有很大的局限性，难免会有失公正，甚至会出现错误的评价。因此，教学评价一定要有一定的大局观，要站在不同的角度来对教师进行评价，如上级领导和学生家长的评价、学生对教师的评价、学生对学生的评价、学生的自我评价以及教师的自我评价，在尽可能多地倾听了这些评价后再对教师进行综合的教学评价。

3、 教学评价应坚持他评与自评相结合。

通过自评与他评的结合，使教师对自身进行不断地审视，运用教师的主观能动性，提高教师工作的积极性，从而形成教学的良性循环。教师通过自评，在教学过程中不断反思与自我教育，激发自身的责任心和自主感，能够使得问题更快更直接地得到落实和修正。传统的教学评价往往是以他评为主，被评教师往往处于被动和被评判的地位，限制了被评教师的主观能动性。因此自评在一定程度上弥补了传统教学评价的不足。而在教师自评的同时，通过多种渠道的他评获取更全面、更广泛的意见能够更加全面更加透彻的进行教学评价。

综上所述，当前的教学评价应更多的促进教师与学生的共同发展，提高教师的教学积极性，提高学生的综合素质，让教师幸福的教学，让学生幸福快乐的学习，这才是教学评价的终极目的，只有这样，才能促进教学评价的积极发展。假以时日，伟大的中国梦终将照进现实。
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