更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

网络教育学习体会

什么是现代网络教育？网络教育是一种运用计算机网络技术等现代信息手段将课程传送到校园外的一处或多处学员的教育。当前，我国以现代信息技术为先导的新技术革命，正在不断深入到人类社会生活的方方面面，深刻地影响着人们的学习、生活和工作。特别是利用卫星电视网络、电信网络和计算机网络即世界上的“三大通讯”网络上的教育资源展开的现代网络教育，更是使我们的学习环境发生了翻天覆地的变化。传统封闭的学校教育体系被打破了，知识与信息的传播、存储与检所方式都发生了革命性的巨变。而北京师范大学作为一所具有百年历史的国家教育部直属的重点大学，自2000年教育部批准成为首批全面实施网络教育试点的高校以来，它依托学校优秀的师资队伍、雄厚的科研实力、广泛的国际影响力和合作关系，借助各种现代化技术手段，面向社会，不断地为众多渴望进入北京师范大学学习和深造的人们提供接受高质量教育的机会。到目前为止，它更是先后开设了汉语言文学专业、小学教育专业、学前教育专业、教育管理专业、工商管理专业、电子商务专业、现代教育技术专业、法律专业、应用心理学专业、财物合计专业、信息管理专业、职业教育管理等十多个专业。当我结束我的高中生涯，我更是荣幸的成为了北京师范网络教育学习中的一员，接下来的三年里，在各位老师的教育指导下，在同学、朋友、家人的帮助支持下，我不仅学到许多知识，而且还取得了较好的成绩，下面是这几年来我对网络教育学习的总结：

一、了解教学形式，学习的基础

网络教育又称为“虚拟学校”，或是“电子学校”。它是一种高新技术条件下产生的新型教育形式。可以通过音频、视频和非实时在内的计算机技术把课程传送到学习者的教育。它不仅仅体现出人们对教育的完善花化，更进一步说明“学习”也是一项长期且久远的事业。以传统教育相同的是学生可以根据自己的喜好选择所修专业，但是并不是在完全限定的时间或者空间内学习。现代网络教育兼容面授、函授和自学等传统教学形式，以教育发展史上的函授教育这一自主学习相比较，网络教育的时间调节性更强，学生之间、师生之间的交流也得到进一步加强。也就是说网络教育在有限的教育资源下页使其利用率达到最大化满足人们对知识的进一步需求。不仅仅使更多的人尤其是无法到校园内学习的人们接受高等教育，它更是终身教育的首选形式。由于网络教育的学习环境和它所具有的明显特征，学习者要达到学习目标，就必须努力更新自己的学习观念，对学习活动进行计划、调节、控制和评价。

二、网络教育的特点

网络教育是一种特殊的学习形式，相对的在这一特殊情况下我们都应该对其进行多方面的深入理解。网络教育具有自主性、开放性、交互协作性等特点。

1、学习的自主性

网络教育与传统教育最明显的区别：网络教育突破时间和空间的限制，不会把我们局限想某个教室、四十五分钟的时间空间内，或者更应该说成是，没有某个以实体存在身边的老师会对你说，该上课，该下课，还是该写作业。那么我们该什么时候学习呢？当然，那还是得依我们个人生活而定，对自己说什么时候该上课，什么时候该学习，什么时候该休息，学会在有限的时间内创造奇迹。这就得需要我们有很高的自治力。首先我们要了解自己的兴趣爱好，分析自己已有的知识水平、学习能力、学习效率以及学习经验等而为自己制定完善周密的学习计划，并且目标合理，不要吧目标制定的太高也不要太低，太高的目标往往会让自己望而却步，太低也会降低自己的进取心，这也是北京师范大学网络教育给每一个入学者的第一份作业。接下来，在确立目标的同时，我们更应该严格按照自己相应的学习计划展开学习、讨论和研究，并且做到今日事今日毕，不能今天以这为主，明天又改成其他为主。最后要学会自我检讨，找出自己学习时的不足以及长处，进而弥补自己的不足，发挥自己的长处。

2、学习的开放性

网络教育对学员的年龄没有限制，它对所有想学习的社会成员开放，学无止境就是对所有网络教育学习成员内心的一个最真实写照。在网络教育这一种随时随地的学习环境下，我们根据个人需要选择学习的专业，要是感觉不适合我们还可以在限定的时间内改变，而且每个专业更是提供很多课程供我们选择，我们可以使用的资源更是远远超出了传统学校资源的限定范围，在遇到问题时我们也可以最快时间通过电子邮件、电话、网上答疑或网上论坛等多种方式参加学习、讨论，并对于相应的知识点拓展。而传统教育中我们要是遇到难题解不开，只有在老师、同学以及家人的帮助去解答，或是在繁忙的学习的同时抽时间去图书室查阅不一定完整的资料来解答疑难问题。网络教育对学员的评价方式更是教育中的一个亮点，它不是用试卷这单一的传统考核方式来判定学生的学习成绩，它结合了试卷考核和平时学习考试多种考核方式来评价综合成绩。传统教育和网络教育这众多的不同特点清晰的烘托出了网络教育的学习上的开放性。

3、学习的交互协作性

协作从字面上理解就是协助合作的意思，正所谓“一个好汉三个帮”。深层次的讲就是在工作、学习、活动中每一个参与者像配合，首先是各司其职，各负其责，其次是相互帮助，相互补充齐心协力完成工作。在网络教育中我们大家难免会遇到困难和挫折，在通过网上答疑或网上论坛的方式指导老师了解学生在学习中遇到的疑点、难点和主要问题，更加有针对性地指导学生，学生根据指导老师的单一指导加深了解。然，传统教育中我们采取的是一个老师对多个学生或是数十个学生的教学形式，这明显是教学手段中的一个重要弊端。但现在我们可以通过网络对于没有听懂或是无法理解的问题重复的听，重复的学，更可以问自己的指导老师，这一对一的教学方式是传统教育有过之而不及的。学生也可以通过网络提出自己的意见，老师适时的给予最新的指导，促进学生多方面思考，这全方位的交流完善和巩固学员其思想观点是网络教育中对于培养形式创新意识的表现形式。再者，针对不同学员网络教育也会提出相应的个性化学习建议，它不仅让学员的学习方式更加灵活，而且在接下来的自主学习中我们的学习思维更是得到广泛的扩展。所以，请相信沟通是最好的老师。

最后，在了解了网络教育优势的同时，我们应该记住“学如逆水行舟，不进则退”。作为新时代的我们更是应该好好把握网络教育这一终身教育学习形式，调节和端正学习态度，不浪费自身的宝贵时间，对自己有信心，不向困难低头，相信自己可以做得更好，学到更多的知识。
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