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网络教育心得体会

    计算机对我们世界带来了巨大的变革，包括我们的学习。不论学历、距离、时间、所在的学校。你可以非常便利的获取知识和提高能力。随着信息化社会，学习化社会的形成，现代教育也在经历着变革。而现代远程教育就是因现代信息技术的发展而产生的新型教育。远程网络教育是一种以学生自主学习为主，教师指导为辅，通过各种媒体或网络自学的一门新兴教育体系。这一教育体系为我们这些在职人员提供了良好的学习机会，相对传统的教育来言，它具有它的特点和优势。自从参加教育管理大专课程的远程教育的学习以来，我的思想也随着观念与知识的更新而变化着。经过一年来的网络远程学习，我的生活发生了很大的变化，在那里我不光学到了知识还懂得了如何的去进行学习，我改变了以往那种依赖教师授课，讲解的传统学习观念和模式学会了利用现代信息手段、利用计算机网络和多媒体技术，在数字信号环境下进行自主学习为我继续学习培养了良好的学习习惯，掌握了必要的学习技能，为今后不断获取知识和提高教育层次带来了帮助。在开放教育的学习中，我懂得了如何去学习，怎样学习才能收到最好的效果。通过二年来的远程网络教育的学习，我有很多认识，下面我就远程网络教育相对我们在职人员的便利优势方面谈一谈自己的心得体会。

一、远程网络学习可以很方便我们在职人员的学习。

我们在职人员，很多有了自己的家庭，一方面要在安排好的时间在单位工作，一方面要顾及家务。即使是未婚的，因我们做的是教育工作，学校需要不间断上课，有时候我们被轮到补课，有时候轮到上白天班，有时候还得加班，大家的上班、作息的时间很没有规律，很难像全日制的学生那样集中坐在科室听课，远程网络学习的出现，解决了我们工作与学习的矛盾。我们可以因地制宜，结合自身特点，自主的分配时间，在不同的时间或地点自我学习。按照自己本身的客观条件制定好适合于自己的计划，不断地学习，这很方便我们在职人员顺利完成学习任务，提高自己的业务素质。这是远程教育提供给我们在职人员的方便。

   二、分析自我，树立学习信心，制定学习计划。

   远程教育中难免会遇到许多困难和挫折，作为一个独立的学习者要对自己负起责任，树立和巩固学习信心，是伴随整个学习过程的一个重要任务。在学习上若漫无目标，无从入手，不仅会浪费掉很多宝贵的时间，还会对学习本身产生厌烦情绪。在每一次学习前最好先定出希望达到的目标，安排切实可行的学习进度和程度。但不能操之过急、急于求成，不要一次就定太高的目标，要循序渐进、实事求是，只有正确地评价和认识自己，客观地设定自己的期望值，才不至于因达不到过高目标而打击自己的学习信心。

    三、远程网络教育提供我们更多的学习资源。
    远程网络教育，在宏观意义上讲，可以包括网络教室、同行QQ交流群、BBS、语音答疑等等。除了学校安排的必要的面授课程外，上面所提到的其他资源，都可以供我们利用。这些资源的利用，有助于我们本身的学习成绩的提高。这是网上学习与传统教育有着本质的不同。它可以提供我们更多的学习资源。学校也考虑到学生的实际情况，集中面授辅导一般安排在双休日进行，并预先将时间、地点、内容等有关安排通知学生，可以随时下载教学课件，通过收发电子邮件来接受教师“一对一”的详细解答。无论是“教”与“学”，从内容到形式都新颖独特，激发了我的学习兴趣，对我们不断地获取知识和提高教育层次是非常有益的，对日常医疗工作起到了极大的促进作用。三年来，在老师的指导教育下，在同学、朋友、家人的帮助支持下，我学到许多知识，取得较好的成绩。
    四、远程网络教育可以增加我们学习的乐趣。
    以前的我们，都是老师在台上讲，学生在台下听，学生比较被动，这样的学习比较死板，比较枯燥无味。远程网络教育，它改变了传统教学中师生之间的关系，使二者更易于建立共学或互学的关系，同时远程教学也为学生合作提供了广阔空间和多种可能，在网上，我们可以和辅导教师讨论交流，可以和同行交流，大冢一起共同分享、交流学习方法，技巧，共同解决学习中的难题，互相鼓舞，这增强了学员们的友谊，消除了学习中的孤独感，增强了我们对学习的乐趣，这对我们在职人员的学习有很大的帮助。同时，与大家一同探讨大家彼此学习，既撞击出智慧的火花，又结识了许多志同道合的朋友。这是远程网络教育的魅力。可以极大的增加我们学习的乐趣。 把学习与个人生理及精神的最佳状态相结合，是最佳的学习策略。每个人都有自己的生物钟，你应该在日常生活中摸索掌握什么时段最适合自己的学习，在学习前先让自己进入一个良好的精神状态，让自己在精力最好、头脑最清醒、注意力最集中的时间段学习，保证取得更佳的、时半功倍的效果；疲劳作业、疲倦学习任何时候都不可取。在学习过程中没有必要强迫自己，当注意力减弱时，就适当地休息一会儿，喝点东西，散散步等，然后再集中精神专注学习。
    五、远程网络教育可以方便我们终身的学习，跟上时代潮流。

    知识具有时效性和无限增殖性两大特性，不断有新知识、新技术的出现。已经掌握的知识经常不能适应新的发展需要。科学技术的飞速发展要求人们要加快知识更新的步伐。在社会中生活的每一个人都可以深切体会到，一次性的学校教育，越来越不能满足个人终身的社会需要，惟有连续不断的终身学习才能适应社会发展，跟上时代的步伐，不至于落伍和被淘汰。严峻的社会现实要求我们工作到老，学到老。不断提高自身素质，顺应时代要求与时俱进，这是社会对我们护理人员的要求。远程教育是一种以学生自主学习为主，教师指导为辅，通过各种媒体或网络自学的一门新兴教育体系。这一教育体系为我们这些在职的教育人员提供了良好的学习机会。可以更大更方便的满足我们再学习的需求，使我们可以不断地获取知识和提高教育层次。

    我们的明天会更加灿烂，网络教育的明天会更加辉煌！生命不息，奋斗不止，学无止境。感谢网络教育，北师大网院给予我们知识和力量！ 感谢网络教育，北师大网院助我们走向更多的成功！ 感谢网络教育，北师大网院是我们家庭幸福、事业成功的基石！总之，远程网络学习可以很方便我们在职人员的学习。它不但提供我们更多的学习资源，还可以增加我们学习的乐趣。使我们不断的学习，跟上时代潮流。而不至于落伍。
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