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教学活动中促进师幼有效互动的策略

[论文摘 要] “师幼互动”是指教师与幼儿之间相互作用和相互影响的行为及其动态的过程，是幼儿园一直关注、研究的焦点，本文从创设问题情境、探究回应策略、选择材料形态、丰富游戏形式、转换角色参与等方面入手，探索教学活动中促进师幼有效互动的策略，效果明显。
[关键词] 互动、双赢、问题情境、材料形态、回应。

师幼互动是指教师与幼儿之间相互作用和相互影响的行为及其动态的过程。教学活动作为幼儿园课程的主要元素，也是师幼互动表现最为频繁、活跃的环节。如何在教学活动中建立一种积极有效的互动，让幼儿和教师在互动中沟通，在互动中成长，在互动中实现双赢呢？

  一、创设问题情境，让师幼间的互动更深入

人与人之间的交流都需要一个话题，俗话说有话则长，无话则短，一个话题是否能激发他人的表达欲望，让别人想说而且有的说，首先在于话题是否是别人感兴趣的，其次在于他人是否具备这一话题的相关经验。

在教学活动中，幼儿思维最活跃的时候，也往往是教师提供一些幼儿感兴趣的、富有启发意义的问题情境的时候，在这里，一个问题就是一个吸引幼儿参与互动的话题。

如在大班社会活动《爱》中，教师从爱心入手，以“这是什么？”“你在哪里看到过爱心？它代表什么意思呢？”等问题为切入点，让幼儿结合自己的生活经验以及对爱心的理解进行讲述。由于孩子们平时对爱心都特别喜欢也特别敏感，因此问题一提出，他们就一个个兴趣盎然，纷纷举手发言，接着又以“你在生活中感受到谁的爱？你通过什么事发现妈妈是爱你的？”“动物妈妈是怎么爱自己的孩子的？”等一系列问题为中介，引导幼儿由浅入深，由表象到本质，一步步深入感知“爱”的多种含义。

音乐活动《捏面人》则以幼儿感兴趣的泥娃娃为话题，教师通过“小朋友们见过泥娃娃吗?让我们一起听听歌曲里的泥娃娃是什么样子的?”这一问题情景为引子，吸引幼儿参与活动。师幼间的互动也在这些问题的刺激下，进行得更深入、更频繁。

二、探究回应策略，让师幼间的互动更积极

师幼互动不仅要求教师做一名善问的引导者，更要求教师做一名认真的聆听者，耐心倾听幼儿的观点和意见，根据幼儿的认知水平、以及该问题的目的，快速对幼儿的回答进行解读，并以恰当的方式给予回应。

比如：在音乐活动《捏面人》中，当教师以老爷爷的口吻问幼儿“你想捏一个属于自己的故事吗？”孩子们个个神采飞扬，有的说要捏一个恐龙，有的说要捏一个怪兽，对于孩子们富有个性的回答，教师并不是以简单的“好！”“你真棒！”“想的不错！”等来评价，而是及时把幼儿的回答编成歌词，以唱的方式来回应幼儿。当听到自己的回答被老师唱成了好听的歌曲时，孩子的心里别提有多得意了，其他小朋友与教师互动的积极性也更强烈。

又如在英语活动中，当老师发现个别幼儿发音不对时，也没有以“ＮＯ！”来评价判断，而是以正确的发音给予幼儿及时回应，鼓励幼儿重新尝试发音，直至正确为止，增强幼儿学习英语的自信心。

总之，针对幼儿不同的回答，教师应探究相应的策略给予回应，如当幼儿的表述零乱无序时，教师可以用有条理的、完整的语言进行复述来回应，帮助幼儿梳理语言，学习正确的表述；当幼儿的回答问不对题时，教师可以用“是吗？”“到底是不是这样呢？”的语气来反问，引发幼儿重新思考。

三、选择材料形态，让师幼互动更自由

材料是幼儿学习、游戏必不可少的物质基础，又是教育者架起的桥梁，教师的很多教学意图是通过材料这个媒介来影响幼儿的。然而，我们发现许多时候幼儿对提供、设计的材料不感兴趣，或者不能与材料进行有效互动。这就要求我们教师根据幼儿的兴趣、爱好，根据教学活动的具体目标，选择适合的材料与幼儿进行互动。

在社会活动《爱》中，为了让幼儿了解动物母爱的不同的表现方式，黄老师制作了一本小书，让幼儿自由翻看小书，在小书中发现爱心小故事。在试教时，幼儿边翻看边交流，教师也参与到幼儿的自主阅读中，气氛显得即宽松又自由。但在随后的个别讲述中，这本小书却给幼儿带来了干扰。他们有的把小书当扇子，有的把小书抛上抛下，有的把小书卷成了望远镜，根本无心倾听别人的发言。事后，个别教师就提议，是否把小书这一材料从活动中去掉，直接用大图开展活动。经研讨，大家还是否定了这一建议，认为虽然小书与大图的内容完全一样，但小书的使用却有以下作用：首先小书能让每个幼儿近距离地、个性化地感知图画，解读揣摩故事内容；其次小书为幼儿与老师、幼儿与幼儿间的交流互动提供了机会；再次，小书为幼儿的自由讲述提供了练习的样本。但是大图却不能很好地完成以上功能，于是黄老师决定还是借助小书与幼儿进行自由互动，只是集中讲述时请幼儿将小书放在椅子下，这样就不会影响后面的讲述环节了。

又比如在英语课中，为了让幼儿巩固三个图形单词，老师提供了各种颜色的小图卡，让幼儿听单词指令，找出相应的形状。在第一次试教时，朱老师为大家准备的是一些现成的彩色积木，有正方体、圆柱体、三角体，然后同时发出颜色与图形的口令，如“red  circle”，让幼儿去寻找，但是好多幼儿却没有快速找到相应的图形积木。课后，我们围绕这点展开了研讨，找到了问题所在，大家一致认为教师为幼儿提供的材料不恰当，因为圆形、三角形是平面的，而积木是立体的，它不仅有颜色、形状的特征，它还有多个面这一特征，干扰了幼儿的判断。后来，选择了有颜色的图形卡，师幼互动在找图形这一环节就进行得很顺利。

四、丰富游戏形式，让师幼互动更有趣

    游戏是幼儿最喜欢的活动方式，也是幼儿学习的重要途径。游戏的设计蕴涵着教师对幼儿的发展期望。在游戏中，通过玩来掌握新知，巩固技能，幼儿丝毫不会感受到学习的枯燥、乏味与被动。

如在英语活动“认识图形”中，为了让幼儿学习三角形、正方形、圆形的单词，老师设计了丰富的游戏形式，如：利用不同音量来念单词，边发音边用手、头、鼻子去接触图形，听教师发音选择正确图形，炸弹游戏等。好玩的游戏，变化的情节，多感官的参与不仅让幼儿轻松地学会了单词，更让师幼间的关系变得融洽和谐，互动也变得更有趣。

    在数学活动《福娃运动会》中，教师采用了开运动会游戏方式让幼儿接触、学习统计，孩子们边参加跳绳、跳远、扔沙包等竞赛，边记录自己的成绩，最后通过比较选出了前三名。游戏中通过互动幼儿既理解了统计的含义，学会了统计的方法，又进行了身体运动，学得有趣，玩得开心，一举两得。

五、转换角色参与，让师幼互动更灵活

良性的师幼互动是宽松、灵活、积极的，要想建立良性的师幼互动，除了要问题情境的刺激，教师恰当的回应以及游戏化的学习模式，也需要教师经常变化角色身份，参与幼儿活动。因为教师角色的变化不仅能让幼儿产生新奇感，还会更利于促进师幼间的情感交流。

如在音乐活动《捏面人》中，幼儿熟悉了歌曲，准备创编时，老师立即转换了身份，变成了捏面人的老爷爷，幼儿想捏什么，老爷爷就边唱边捏，捏好了送给小朋友，师幼关系变成了爷爷和孙子辈的祖孙关系，让幼儿感到亲切、温暖，一下子拉近了老师与幼儿之间的距离。  

 在数学活动《福娃运动会》中，当各队比赛结束后，准备为冠、亚、季军进行颁奖的时刻，教师立刻转换成了记者，对各运动员进行了采访，虽然只是短短的二、三分钟，但掀起了一个小小的高潮，让幼儿激动的心情得到了表达与宣泄，师幼间的互动也变得热烈，兴奋。

总之，师幼互动过程是一个动态的过程，在教学过程中，教师和幼儿相互作用，相互影响，教师的行为促进和干扰着幼儿，幼儿的行为反过来影响和调节着教师，教师只要用宽松、开放的心态，灵活的教育机智，真诚地与幼儿交往，适时地鼓励和支持幼儿，就能形成积极有效的师幼互动。
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