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挖掘现有教师的潜力，提高重点高中升学率

[摘要]要把一所普通的农村中学办好，最重要的是挖掘现有教师的潜力，发挥他们的能动性。同时要有完善制度，有明确的教学目标。
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一所学校办得是优是劣，由社会来评价，而学校的管理有是要负主要的责任的。管理者的意志品质，管理水平直接或间接地影响着学校的校风。管理者虽然不能从社会挑选教师与学生，但能够做到从内部挖掘现有教师的潜力，提高教学水平，从而能够提高重点高中升学率，增强社会影响力。

怎样才能够挖掘现有教师的潜力呢？这是每一个学校管理者必须去思考去研究的课题。

教师工作的对象是成长中的青少年，是艰苦的脑力劳动。教师凭在一定历史条件下的专业知识、技能和良好的师德去做好本职的工作。即所谓的“良心工”，因此调动教师的积极性是非常重要的。

我认为挖掘教师的潜力要做好以下几方面的工作：

一、学校管理者要这解教师的生活和精神需要，尽量满足教师的合理需要，使其从生活负荷和精神负荷中解放出来，让其能把更多的时间和精力投入到工作中去。这要求学校管理者有很强的服务意识和观人于微的洞察力：（一）要关心教师的物质生活，为他们排扰解难，定期走访，深入了解。例如：教师的住房问题、婚姻问题、子女读书就业问题、家庭负担问题等等。学校管理者要有急他人所急，担他人所忧的态度与决心，帮助教师尽量解决难题，满足教师的需要。（二），要关心教师的情感生活，让他们有归属感。学校领导者应尊重和信任教师，细心观察每一位教师，当发现某些教师有心理疙瘩或遭受挫折时，应同他们谈心，交朋友，真心实意地帮助他们找准方向及时调整好心态。学校管理者还要懂得活跃校园气氛，多开展有益的活动。如：组织教师外出参观学习，拓展视野，让教师能吸收其他学校的先进教学经验；建立教职工俱乐部，借以丰富教师的文化娱乐生活，让每一位教职员工能得到展现自身才华的机会，同时也得到情感的宣泄。从而增加领导与下属之间，同事之间的沟通，达到和谐共处，相互信任，相互协调，以求促进竞争。（三），要关心教师的身体健康，身体是革命的本钱。随着工作强度的啬，教师的身体健康水平每况愈下，不少中老年教师处于亚健康状况。作为学校的领导者，应时时关心教师的身体健康，做到定期为教师做身体检查，防病冶病，为教师办理医保社保，让教师消除后顾之忧，让他们“轻装上阵”，全身心地投入到工作中去。

二、学校要有明确的奖惩制度。要调动教师的积极性，学校必须要制定适宜本地区和本校情况的奖惩制度，因为制度就是一种规范，是一种目标，是提高学校质量和效益，是建立良好秩序和校风，是激发内部活力的动力的动力源泉和物质保障。在此我谈谈本校的奖惩制度，以求共同探讨。本校设以下几个奖励项目：（一）、设学年成绩奖。即每位教师所任的班科成绩在全县中比较，平均成绩在县平均线以上的单科奖励50元，优生率每高出两个百分点加50元，差生率每降低两个百分点加50元，封顶不保底，封顶为500元。（二）、设教研成果奖。教师在每学年所写的教学教研论文获县级奖项的，奖励50元；获市级奖项的奖励100元，获省级以上奖项的，奖励200元。（三）、设优秀辅导员奖辅导学生参加数学、英语、物理、化学、地理、历史、作文等竞赛获奖的，按人次奖励该辅导员，获县级奖项的每人次奖10元；获市级奖项的每人次奖20元；获省级以上奖项的每人奖50元。由体育组组织的体育竞赛和校团委组织的文艺比赛中获奖的按级别发放组集体的奖金为200至1000元不等。（四）、设考核、考评奖。将平时上班、坐班的考勤制度纳入考核、考评制度里面。上班迟到10次作为一节课，无故旷工一节课扣10元，无故旷工三天取消考评资格。考核、考评设四个档次，分别为：合格、基本合格、优秀、不合格。学年内能很好地完成教学任务并取得一定成绩，思想进步，遵纪守法，考勤合格者被评为合格；学年内能基本完成教学任务，思想进步，成绩一般，遵纪守法，考勤中有迟到现象等不良记录的被评为基本合格；学年内能很好地完成教学任务，取得优异成绩或突出贡献，思想进步，遵纪守法，考勤中没有不良记录的被评为优异；学年内能基本完成教学任务，成绩一般，有重大思想错误或社会问题的被评为不合格。考核考评奖是由县财政统一发放，合格者领取第十三个月工资作奖金；基本合格者，领取第十三个月工资的一半作奖金；优秀者领取第十三个月工资，另加1000元作奖金；不合格者取消第十三个月工资。学校制定的奖惩制度能极大地激发教师工作的积极性，能公平公正地评价和肯定教师的工作成绩和成果，能使教师有满足感各成就感。试想，有谁能够在学年结束时，看着别人拿大厚厚的钞票而无动于衷呢？因此，教师们将百分百地投入到工作中去，他们的潜力被极大地挖掘出来。他们除做好本职工作之外还积极地撰写教学、教研论文，全身心投入辅导学生的各项比赛。这样每年学校各项成果奖都比过去的有所增长，教学气氛越来越浓烈，学风也逐渐得到改善。

三、学校要有明确的升学指标。教学成绩是学校的生命，而重点高中的升学率一直以来是一面镜子，老百姓就看着这面镜子，因为本县学生考进重点高中，就等于一只脚跨进大学的校门，而进入其他普通高中的学生机会就少得多。多年前，我校是一所极为普通和落后的农村中学，每年升上重点高中的优秀生可谓凤毛麟角。例如：一九九七年至二千零一年间，每年只有2到5人升入重点高中。对于每年约有400多名毕业生的学校来说简直是一种耻辱，学校饱受社会的批评，学校的校风也让人担忧。

二千零二年，我校调入新的学校主管领导，新的主管领导带领大家进行了改革，从根本上打破了“大锅饭”，解决了干与不干，干多干少，干好干坏一个样的问题；建立了能上能下的教师任用制度。学校内部实行岗位责任制和奖惩制等，解决了某些人垄断考核、考评奖的局面，让更多的有创造力的年青人上位。学校主管领导因应本校情况制定了远期目标和近期目标。远期目标是：用5-6年时间，让重点高中升学率由原来的不足百分之一提升到百分十左右；近期目标：用一年的时间，让升上重点高中的人数由原来的5人增加到10人左右。主管领导与镇府许下承诺，近期目标如果能够实现，整个初三级教师集体去旅游，费用由政府出。

四、深入了解每一位教师的专业与特长，优化组合毕业班的教师队伍。作为学校的主管领导，要掌握每一位教师的专业与特长，挖掘他们的优点，发挥他们的内能。做到以下几点：（一）、调配好各科任教师。由于历史遗留的问题较多，有些科任教师专业不对口，有的兼课严重，导至影响教学质量。所以要尽量调配好各教师，让他们各就其位。（二）、选好学科带头人。学科带头人必须有过硬的专业知识，有积极的进取心，有责任感和创造力。（三）、做好培训工作。学校一方面定期组织教师外出学习，汲取其他学校的先进教学教法；一方面组织科组活动，活动内容包括：集体备课、集体听课、集体评课等，由学科带头人主持，每星期一节，以求互相学习，共同进步。

面对多年没出成绩的普通中学，新上任的学校主管，要树立威信，最好的办法就是优化组合毕业班教师队伍，创出好成绩。具体的做法是：（一）、采取中层领导推荐和自荐的方法选人，由领导小组进行综合评估，让有朝气、有能力的中青年教师担任毕业班的课程。（二）、采取岗位责任制，将升学指标落实到级组，贯彻到班主任和科任教师。重点培养尖子生，密切追踪他们的学习状况、思想状况和生活状况，遇到问题及时解决。例如：当他们学习上出现某些课目丢队时，科任教师要主动帮他们补课，起到帮扶作用；当他们思想出现波动时，班主任要做思想工作，起到疏导作用；当他们生活上出现问题，学校要在经济上起支持作用。做到营造良好的校园气氛，使广大学生刻苦学习，教师们乐于工作，这样创出成绩就是水到渠成的事情了。

经过几年的努力，我校升中成绩有了长足的进步：升学率由原来的60% - 70%提高到现在的80%-90%；考上重点高中的也逐年提高。如：2003年有9人，2004年有16人，2005年有32人，2006年有38人。特别是2005年度有了巨大的飞跃，并得到镇府的嘉奖。由镇府提供机票组织担任毕业班的老师去北京旅游。在几年前我校还是一所饱受老百姓逅病的普通农村中学，考上重点中学的人数还不到1%，到现在已是打了翻身仗，考上重点中学的人数已接近10%，从而赢得了社会的好评，得到各界的热烈支持。

回想着这几年我校走过的历程，成功的原因是把过去吃喝等浪费掉的费用支出用在教师成果的奖励上面，做到最大限度地挖掘现有教师的潜力，做好教师的本职工作而已。
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