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学前教育专业学习心得

自从1992年辽河石油师范学院毕业后，我从事幼儿教育工作已有十五年了。在这期间勤勤恳恳地带出了一批又一批的孩子。但渐渐地我感到了一些力不从心：社会对教师的要求越来越高，家长对教师的期望越来越高，孩子们的思维在科技发展的带动下越来越开阔，提出的问题也越来越让我深深感到自己知识的贫乏。所以我于2007年三月报考了北京师范大学远程教育学前教育专业，并在锦州学习中心进行了注册和学习。

从2007年三月至2008年九月这一年半的时间里，我共进行了十九门课程的学习。它们分别是《大学英语精读(一)》、《马克思主义哲学》、《儿童心理学》、《普通心理学》、《计算机应用基础》、《网络教育学习指导》、《素质教育专题》、《教育学原理》、《大学语文》、《大学英语精读(二)》、《外国教育史》、《学前教育质量评价》、《学前儿童语言教育》、《教育测量与评价》、《中国教育史》、《少年儿童法律保护》、《学前儿童艺术教育儿童问题咨询与教育对策》、《学前教育学》，在学习的过程中我获益非浅。因为学习的同时还要在岗位上带班，所以学习的知识正好应用在实际教育工作中，让我做到学习理论和实践相结合，从而达到质的飞跃。

首先，学习《儿童心理学》和《普通心理学》让我能够根据孩子的年龄特点和个体差异制定行之有效的教育方法。《儿童心理学》为我展示了人从婴儿时期到中学生时期的心理发展过程，包括认知、语言、情结、社会性、思维、品德、修改、智力的发展等各方面内容。其中幼儿心理发展的学习对我的工作最有意义：我知道了幼儿期是儿童语言不断丰富的时期，是熟练掌握口头语言的时期。这个时期词汇数量幼儿增加，内容丰富和深化，词类范围扩大，积极词汇增长。幼儿认知特点是具体形象性占主导地位，抽象思维初步发展，所以教育任务是积极引导幼儿认知，以具体形象向抽象逻辑过渡，从而为幼儿进入学校从事正规学习做准备。教育家皮亚杰认为2至7岁儿童思维属于“前远算阶段”。儿童个性形成和社会性发展是在社会化中实现的。在社会化过程中儿童有时会体验到个人愿望与社会要求的尖锐冲突，他逐渐会采取理性的、社会群体认可的行为规范，并将自己逐步带入更大的社会群体中，与其他成员共享一种文化。

学习《外国教育史》丰富的我的教育思想，开阔了我的教育眼界，更新了我的教育观念。外国教育经历了史前教育、古代教育、中世纪、文艺复兴、近代、现代教育这些阶段，并且还在不断的进步和更新中。由17世纪卢梭的自然教育到现代欧美的各种教育思潮，它展现给我一幅巨大的推动人类进步的画卷。让我看到了教育发展的过程，人们在为教育能更好地适应和帮助人们进步所做的努力。现在我们已经站在了许多巨人的肩膀上，他们象一盏盏指路明灯，照耀着我们前进的路。每当看到活动室里孩子们一张张天真无邪的小脸，我都在想我们是多么幸福。因为社会在关注我们，大家在关注我们。

学习《学前教育质量评价》让我更加重视教育活动的质量和有效性。教育评价是1929年美国教育家泰勒首次提出的。学前教育评价是对学前教育的社会价值做出判断的过程。它现在已经有了专门的评价程序和过程：首先要编制评价方案--分解目标—形成指标体系—界定标准—形成标准体系—加权术和形成计量体系，然后要实施教育评价，最后进行结果处理，并反思产生原因，进行调控。而在教学工作评价中完整过程主要包括二个阶段：活动前要确定教学目标及内容，教学活动中要确定实际活动与计划相符的程度，为改进教学所需采取的对策。每次教育活动我都会按上述步骤认真实施教学与评价找出计划与实施过程中的误差，分析其产生原因，并积极地想出改进措施，提高下次活动质量，提高儿童的发展水平。

应用《学前儿童语言教育》。这两年正好带学前班，而随着孩子年龄的校长，理解，记忆能力也逐渐增强，在学习了《学前儿童语言教育》的理论之后，我对本班幼儿加强了汉字教育的实施。首先我创设了一个汉字的环境：在各种墙饰的旁边 贴了相应的汉字，然后设立了汉字园地(专门的磁铁黑板上)上面有很多汉字，以及一些偏旁让孩子自由地进行分和拼，组成新的汉字。另外再根据计划采用各种形象生动的方法进行汉字认读练习。如在游戏中认字，通过肢体活动认字，并在阅读中巩固和理解汉字。这些实践活动取得了不错的效果。我班幼儿在毕业前就能达到简单阅读了，而且他们对认字和阅读产生了浓厚的兴趣。

《中国教育史》让我看到中国一千年来传递精神文明和物质文明的历史过程，培育历代各种人才的过程。这个过程包括教育的实际和教育的理论两部分。传说中尧舜时代即有了学校，而到了西周时期，教学的内容已演变为礼、乐、射、御、书、数六艺。但这时还有许多如天文、医药、历法、建筑等科技教育却不受重视，多以父传子、子传孙的方式世代相继。到了春秋战国时期则开始兴起个人自由讲学，并产生了许多位伟大的教育家。孔子就是其中一位。他在30岁左右开始授徒，他讲究有教无类。他的教育目的是培养“士”--即君子，要求学生修已和安人。孔子把道德培养放在首位。要求学生立志有恒、克己内省、改过迁善、身体力行。其次才是知识教育。它要求学生“勤于学习，广于见闻”、“学而时习之，温故知新”、“学思并重，以学为主”、“学以致用，言行相符”、“虚心求学，奋发不息”、“启发诱导，举一反三”、“因材施教，以实际出发”……。孔子还注重美育陶冶，他提出君子要追求尽善尽美。而对于教师思想，孔子根据自己的教育实践也提出了要求：1、以身作则，言传身教；2、学而不厌，诲人不倦；3、爱护学生，无私无稳；4、讲究教法，循循善诱。孔子的这些教育思想，象一盏指路明灯，时刻照耀和激励我在教育事业中严于律已，不断学习和兢兢业业地照顾自己可爱的学生。汉代时开始设有专门的教育行政机关，并形成了一整套汉代官学的学制系统。唐朝实施了重振儒术的文教政策，决定了科举和学校的教育发展方向都以儒经为主要学习内容。这时国家强盛形成了相当完备的学校教育制度。到了宋代理学家们把《大学》、《中庸》、《论语》、《孟子》合在一起作为四书，成为宋代以后中国古代基本教科书。并且在理学的教育思潮推动下，出现了一种高于蒙学的高级教育组织形式----宋代书院。中国近代出现了李大钊、鲁迅、杨贤江等教育家，他们为中国教育推动和发展起到了相当大的作用。到了现代出现了陶行知、徐特立、黄炎培和陈鹤琴等教育家。陶行知根据中国教育状况的实际提出了“生活即教育”、“社会即学校”、“教学做合一”等教育思想。陈鹤琴关于幼儿教育的思想是以儿童心理、生理发展特点去教育儿童。并且推出了关于创办幼稚园的教育，对幼儿师资的培养，家庭教育等一系列的教育理论。并在1947年推出“活教育”的思想体系，包括目的论、课程论、方法论，对中国的幼儿教育思想发展贡献很大。

学习《少年儿童法律保护》让我第一次全面了解儿童所享有的权利，包括一、生存和发展权；二、人身自由：如人格尊严、身体自由、住宅安全、通信自由；三、平等权：如法律面前人人平等、人格平等、男女平等、民族平等；四、表达自由：如言论自由、著作自由、出版自由、新闻自由、结社自由、集会游行和示威的自由；五、参政权：如知情权、监督权；六、精神自由。儿童除了享有这些权利外，家庭学校和老师还负有监护和保护以及对儿童进行教育的职责。中国自1986年颁布《义务教育法》，1991年颁布《未成年保护法》到1999年颁布《预防未成年犯罪法》以来以将儿童的法律保护提高到了一个新的层次，让人们在面对各种事情时找到法律依据，更好地维护少年儿童的利益。

《学前儿童艺术教育》为我揭示了音乐教育与人的全面发展的关系，并指导我在日常工作中怎样进行音乐教育活动。

《儿童问题咨询与教育对策》教给我分析儿童发展过程中出现的问题并找出成因以及解决问题的方法。我学到了儿童觉的感觉运动统合失调、多动症以及视力、听力、言语和知觉、智力等问题的判断及相应的教育对策。对待特殊的孩子有特殊的办法，我们对他们更应该多加关心照顾，并制定相应的教育方法及辅助治疗，帮助其健康、快乐的成长。

《学前教育学》更加详细地让我了解了我国的学前教育的任务和各种幼儿教育理论。我国非常重视学前教育，而我们所在的托幼机构教育在我国幼教事业中占据中心地位，我们对幼儿要进行体育、智育、德育、美育等全面发展的教育。所以教师不仅要具备专业的知识技能，而且要有高尚的职业道德，要不断学习总结、反思，让自己跟上时代的步伐和教育改革的方向。

另外，我还学习了《大学英语精读》的一、二，《马克思主义哲学》　、《计算机应用基础》　、《网络学习指导》　、《大学语文》等基础知识，《素质教育专题》、《教育学原理》、《教育测量与评价》等专业知识。这些课程帮助我更加全面深入地了解了学前教育这个专业内容。

学习使人进步。一年来的学习让我成熟了，丰富了，提高了!我站在了比以前高的起点上！组织孩子活动时更加从容，更加自如。但学如逆水行舟、不进则退，所以我还要继续在教育的事业中不断的学习、奋斗！做最辛勤最出色的园丁！
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