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浅谈课堂教学评价

[摘要]：
在实施素质教育过程中，广大教师积极开展教学改革，致力于提高课堂教学的质量和效率，已取得可喜的成绩。许多优秀教师的教学实践表明，既要减轻学生学业的过重负担，又要全面提高教学质量，促进学生素质的发展，是重要的一个环节就是要努力做好课堂教学的评价，激励老师提高课堂教学的质量效率。

[关键词]：评价的意义、评价体系、评价程度、评价氛围、运行机制。

一、正确认识课堂教学评价的意义

要提高课堂教学质量，就必须对教学提出一定的质量要求，而对教学是否达到一定的质量要求，不能仅仅只看学生成绩，还必须看教学的设计是否科学、严谨；课堂教学过程是否科学、合理，是不是符合教学规律；教学的结果是不是达到了预期的目标。因此，必须按照素质教育价值观，对教师的课堂教学进行判断，也就是说，要进行课堂教学评价。

课堂教学评价就是以教学目标为依据，对课堂教学设计、施教、教学效果给予价值性的判断，以提供反馈信息，使教师进一步明确教学目标，了解自己的教学策略和方法。如教学过程、教学方法、教学媒体、学习评价等是不是合理有效、是不是有利于目标的实现，从而改进自己的课堂教学，努力优化自己的教学过程，以求顺利实现教学目标。

教学评价是教学的继续和深化，而不是教学的终结，评价应着重于“导”，而不是判。客观、科学的课堂教学评价，可以使教师明确自己要努力的方向，调动教师教学工作的积极性，激发教师自觉钻研并努力提高自己教学水平的内部动机，可以引导和帮助教师强化课堂教学目标意识，致力于教学目标的达成。

从管理的角度看，课堂教学评价也是一种重要的管理手段，为了加强管理，提高质量，对课堂教学必须进行正确的评价。

二、构建课堂教学评价体系

要保证课堂教学评价的质量，必须建立科学的、可行的课堂教学评价指标体系，确定指标项目标准和权重。从科学性来说，评价指标体系应该全面系统地体现评价目标，同时要突出重点，有意避开一些非主要的因素。

评价对课堂教学有明显的导向作用，如果没有科学的评价指标体系和评价标准，就难免会出现偏差，将课堂教学导入歧途。例如，评课时，如以使用媒体的多少的时间长短作为主要指标，就可能导致使用教学媒体盲目性，把课堂变成媒体展览的场所。再如，评价课堂教学时如果片面追求课堂的气氛和即时效果，就可能导致教师违背教学规律、教学原则去降低教学难度，教学深度、降低质量，甚至课前“预演”，弄虚作假，或者在课堂上专点优秀学生回答问题，以造成“教学效果好”的假象等。

从可比性来说，由于教师各有所长，每一门学科、各种类型、且每一个年级各有其不同的特点，所以，就很难用统一的标准去衡量。但量，如果对不同的课采用不同的评价标准，评人影不失去了可比性。如果失去了可比性，课堂教学评价的积极作用就难以发挥。

教育教学告诉我们，从不同科学、不同课型，不同学习对象的课堂教学的基本特点和一般规律看，学校管理者还是可以对课堂教学提出一些基本的要求，以加强对课堂教学标准必要限制，既不能过高，也不能过低，要力求构建科学的、客观的、符合学校实际，具有个性特色的课堂教学评价指标体系。

（一）为了充分发挥课堂教学评价目标导向和动机激励的积极作用，强化广大教师的目标意识，“好课”意识，激发教师提高教学水平和效益的内部动机，让课堂教学评价为改进课堂教学，提高教学效益服务，我们归纳一节“好课”所显现出来的最基本，其主要的特点：“新、实、活、乐”，并以这四个字作为衡量一节课质量高低的总体标准，作为各科教师提高课堂教学水平的努力目标。

所谓“新”，指教师的教学思想要新。要以人为本，充分调动学生的主动性，在引导学生学习知识的同时，注意培养学生能力，发展学生智力，发挥学生潜能；要按照教师的主导作用与学生的主体地位相结合的规律进行教学；要面向全体学生，要做到教书育人。教师要努力学习先进的教育理论，注意汲取新鲜的教学经验，恰当使用现代教学手段，更新观念，改革课堂教学。

所谓“实”，指课堂教学要从学生实际出发，教师对基础知识要教得扎实，基本技能训练要练得扎实，不搞形式主义，不搞花架子，努力提高教学效果，把教学任务的完成落到实处。

所谓“活”，指教学方法要灵活，反馈要及时。教师运用的方法恰到好处，能调动学生学习的积极性；教师要善于运用教学机智，妥善处理课堂上的偶发事件，并根据学生的反馈及时调整教学程序和方法。

所谓“乐”，是指课堂气氛既紧张又轻松，师生感情融洽，学生学习兴趣浓烈，学生在课堂中保持着一种欢乐愉快的积极情绪。

（二）确定课堂教学评价的具体内容和标准。

1、目标明确、要求恰当。教学目标明确，难度适中，符合实际，既教书又育人，既传授知识又注意发展学生智力，防止单一传授知识，避免要求过高或过低的现象。

2、内容准确、重点突出。内容正确无误，逻辑性强、讲有重点、练有目的、难点分散、面向全体学生、照顾有好、差两头，防止面面俱到、主次不分。

3、方法灵活、善于启发。教法灵活有效，善于运用教法和教学媒体激发学生的学习兴趣和求知欲望，善于启发学生积极思考，使学生在教师引导下独立地获取知识。

4、结构紧凑，精力集中。教学组织严密、安排紧凑、灵活而有序，充分发挥每一分钟的作用，提高教学效率。

5、思维活跃、训练扎实。学生思维活跃、发言积极、学得主动。知识传授、技能训练，扎扎实实、教学效果好。

6、语言清晰、板书工整。教师对语言符合课堂教学要求，准确、清晰、生动、快慢适度、高低恰当，用普通话讲课，板书工整、规范。

7、教态大方，感情真挚。仪表整洁、端庄、大方、感情真挚、态度诚恳。

三、规范教师个体评课程度

在确定和制定课堂评价指标体系和评价标准后，我们应对教师个体进行课堂教学评价的操作程序提出规范要求，引导每位教师在备课、听课活动中自觉地运用“评分表”进行教学评价。以充分发挥评价的反馈激励和目标导向作用。

要求教师在评价课堂教学时，逐一对照、衡量、评出等级。如“很好”，还是“好”或是“较好”，“一般”即可。以等来反映评价者的评价意见，虽然是一个模糊量，但这些等级的划分，在一定程度上限制了自由度，减少了评价的模糊性和随意性，为进一步换算出量化分提供了依据。课堂评价，当课堂评价量化出具体分数值，故然很好，但一般不易持准，很难把分数打得十分准确。若当场打分不准确，也就失去课堂评价的意义、同时也不利于教师的肯定与否定，因此，我主张课堂评价以模糊评价为妥当，避免出现过大的偏差。

四、要积极营造课堂教学评价的氛围和运行机制

为了全体教师能自觉地按上述操作程序运用评价体系进行课堂教学评价活动，并逐步养成习惯，逐步熟练掌握课堂教学评价的内容和标准，我们努力通过教研组的力量，积极开展听课评课活动，营造课堂教学评价的氛围，让每一们教师走入自觉参与评价，不断提高教师本身授课、评课的能力，最终达到以研促教、以教带研，规范全体教师的教学行为。

为提高教学管理效率，学校行政领导应高度重视课堂教学评价活动，使之形成制度化、规范化，并把评课活动的材料不断收集整理，加以总结分析，不断完善，有条件的学校应将电子计算机的运用引进到课堂教学的评价和管理工作中，使教学管理工作更上一层楼，目前还不能做到的学校，也应成为今后努力的方向。

参考文献： 

景谷一中论文集《浅论课堂教学中的课堂教学评价》。作者：李昌元

北京师范大学网络教育教学用书《教育测量与评价》第九章：教师评价。第十一章：教学工作评价


本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

