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谈儿童中国文化导读的教学点滴体会
在如今的现代家庭中，家长们视孩子为掌上明珠，在现代科技飞速发展的二十一世纪，愈来愈多的家长们望子成龙心切，他们深知教育要从娃娃抓起的道理，但是孩子的教育究竟应该怎样着手，许多家长又茫然无措。暑假期间，我校有幸请来了来自台湾台中师范学校的王财贵博士，在江阴长江影剧院作了一场有关儿童教育的演讲。演讲中，王财贵博士首先阐述了十三岁以前是儿童记忆学习的黄金时期，也是儿童语言、文字学习的最佳时期，更是儿童优良文化素养、高尚人格形成的关键时期，接着他又讲到，中国文化经典是浓缩了“人文科学”和“自然科学”等多方面“知识”的结晶，从小教导儿童诵读经典不仅符合儿童学习的天性，自幼就开始接受五千年优秀文化的薰陶，将会奠定人生优雅人格的基础，而且诵读经典同时可以提高孩子们的语文水平，极大增强其他知识领域的领悟和旁通。王博士精彩生动的演讲，令在座的老师和家长们受到了振奋、启迪。我园全体老师，对这样颇具远见、有成效的教育活动，都感到十分振奋、十分向往。为此，我园在园领导的带领下，发动全园教师进行研讨，征求了家长们的宝贵意见，园内决定从我担任的中(2)班开展了“儿童中国文化导读”的实验。凭着一份做教师的责任，我开始了有计划、有步骤地开展了“儿童中国文化导读”的教改实验，改原来的餐前十分钟, 离园十分钟变为快乐导读十分钟。一年来，通过这平均每天二十分钟的时间，由老师带领小朋友在轻松愉快的学习中，从熟读到熟记，一步一步地学习古诗文，使我班孩子获得了古诗文经典的基本薰陶和修养，获得了一份受益与乐趣，下面我就“儿童中国文化导读”活动，谈谈自己在组织孩子诵读经典方面的点滴体会。

     一、培养诵读兴趣，发展注意力

“小朋友！跟我念”。作为导读老师，我深知这导读的六字真言。在导读活动中，我以活泼愉快、唱儿歌的方式，让孩子们在没有任何压力的情况下，轻松自然地诵读经典，既培养了幼儿的诵读兴趣，又发展了幼儿的注意力。

中(2)班是由我带的小(2)班升入的，对于班中每个孩子的情况我都很了解。记得小班时我班没有开展这一活动，其中一些比较好动的小朋友，对任何事物都不感兴趣，注意力容易分散，到了中班，通过“儿童中国文化导读”的活动，他们不仅自然而然地产生了诵读兴趣，而且诵读时十分认真，神情专注。如今，他们已能背诵《大学》《老子》《唐诗三百首》中的部分章节。现在，“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善，知止，而后有定；定，而后能静；静而后能安；安，而后能虑；虑，而后能得。物有本末，事有终始。知所先后，则近道矣”……他们竟能脱口而出，脸上还流露出十分喜悦的神情。一段日子过后，随着孩子们背诵的内容不断增多，时间一长，张冠李戴顺序颠倒，这首混到那首的事常有发生。对此我在带领幼儿朗读时，一边背一边记每个字，结合手和口一致，采用方式由大声诵读变小声诵读；由集体诵读变个别诵读；由顺着背变倒着背；由跟读变对读。活动中，孩子们的注意力不停地围绕着老师的一举一动，他们就在这宽松愉快的游戏氛围中，有效地提高了幼儿的注意力。
二、加强记忆开发，提高识字量
幼儿时期，应发挥幼儿记忆好的特长，引导他们诵读有价值的经典著作，使其耳濡目染于古圣先贤的智慧之光中。背诵是孩子的天性，在平时的生活中常会听到孩子们背广告词，演唱流行歌曲，这正是他们久听不忘的结果，在组织幼儿诵读过程中，孩子们精神完全放松、舒展、诵读与潜意识互动，只求他们熟读却不求他们理解，久而久之，加强了幼儿记忆的开发，以往我在语言课教儿歌，我记得同样是中班，因为没有读经活动，那个时候孩子们学习儿歌速度很慢，现在，基本上绝大多数的小朋友一节课下来都能够学会了，这就是因为孩子受过诵读训练的结果。
通过一年的读经活动，在期末对孩子的测字量的测试情况表明，孩子们的识字量明显增加了，令我感到十分欣慰。最为明显的是黄礼航和周子墨小朋友，他们的测试分数分别为430分、405分, 当我任意抽出以前学过的一张卡片，其中卡片上是已学过的诗句，他们一看就能马上朗读出来，其余孩子在稍看片刻后也能读出来。他们在日常生活中看到里面的字，比方说是“日”，他们马上会说出下面的古诗来“日暮倚修竹”的“日”。可见古诗文已深深地印在了他们的脑海中。
三、转变行为，提高修养
由于现在的孩子大多是独生子女，年轻的父母常常是把自己的孩子带在身边，一旦孩子离开父母来到集体中显得十分拘谨，甚至有的很胆小，更不敢在众人面前大胆地表演，面对自己班的孩子，我时常感觉到身为人师，难为人师。随着儿童中国文化导读活动的深入，我体会到，孩子们原来的那份拘谨、胆小烟消云散了。尤其最为突出的是我班庞一健、黄逸文、邵卓铭、何子凌等小朋友，当我说：“谁来当小老师”时，他们都会争先恐后地举手，“谁到前面来大声诵读”时，他们总能大胆地举起他们的小手，朗诵时都表现得那么勇敢自信。瞧，黄逸文落落大方走上讲台，大声地朗诵：“燕草如碧丝，秦桑低绿枝，当君怀归日，是妾断肠时。春风不相识，何事入罗帏？”从她的神情中表露出来，她感受到了背诵的乐趣和成就感。
又如，在读经之前，我班有个夏志凡小朋友，不能与同伴友好相处，常有一些攻击性行为的发生，缺乏是非观念，因为他家庭的特殊，养成了这个孩子比较专断，比较蛮横。读经以后，就变得非常的斯文和乖巧，现在他那个攻击性行为已经改变了很多，只要我加以提醒，基本上不会再犯了，他的父母对读经显示出非常高的兴趣。如今的一日活动中，常会听到我班孩子不由自主地诵读起古诗文来，那摇头晃脑的动作以及神情，展现出了小小绅士的风度。由此可见，读经活动不但改变了幼儿的不正确行为，又提高了幼儿的文化修养。
四、家长陪读，增进感情。
我班在开展“儿童中国文化导读”实验前，组织了一次家长会，向他们介绍了导读的好处及有关成效后，家长们情绪高涨，纷纷导读书什么地方购买？于是挤出时间去购买导读书，有的家长甚至还要购买几本作为礼物送给自己的亲戚朋友，和亲戚朋友们共同教育孩子，探讨教育途径。对于园中每天的二十分钟导读时间，家长们深知是远远不够的，于是，我班家长在家中陪着孩子一起诵读经典古文，陪读的时间有十分钟、十五分钟、二十分钟、三十分钟，有的家长是早晨陪读，有的则是傍晚陪读，当然陪读的效果好，这些情况，从《儿童中国文化导读》实验班幼儿在家诵读情况进程表中一一反映出来，从每天记载的表格中，家长们字迹工整，记载详细，还在“家长的话”一览中详细地记录了幼儿诵读时的举止言行。
现在的家长都很忙，事情也多，孩子们看着父母这股热情劲，又想到了诵读古诗文还能得到父母的亲近。孩子们感到了无比的温馨，时而抱抱父母、揉揉父母、亲亲父母，缩短了父母子女间的距离，增进了亲子感情。一举多得，乐而不为呢？
回想一年来，导读活动是如此的轻松、有味、自然、简单、有效。书声琅琅，继往开来。为了后一代的民族幼苗，为了培养文化的读书种子，使他们懂得“人伦之道”的“做人”道理，懂得“生存”之道的“生活”艺术，懂得人生进入“文学”化的境界。中国文化导读”是一项继往开来、泽被后世、治国安邦、富民强国的宏伟工程。需要全社会共同参与，共同努力，光靠个别人的力量是远远不够的。愿社会各界有志之士，有识之才积极活动起来，让“文化经典”普及的理念根植于华夏儿女的心中，在南怀瑾先生等国学大师为海外文化学者的极力倡导下，在社会各界仁人志士的共同努力下，“国学启蒙工程”将在全国启动，一条通往“文化经典”之途正向我们全面铺开。

那么，我们作为一线的教育工作者、作为一名基层的导读老师，我们就必须抱以持之以恒的态度，重视“蒙以养正”的扎根教育，在自己的教育天地里，施展自己的教育技能，不断地探索、实践，放开自己的的手脚，大胆地去改革、去探索，让“文化经典”普及的理念根植于华夏儿女的心中，在南怀瑾先生等国学大师为海外文化学者的极力倡导下，在社会各界仁人志士的共同努力下，使一条通往“文化经典”之途越来越宽广。
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