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                  关于学生教育管理的几点体会

                               ------用爱铺就和谐校园
  世上有很多东西，给予他人时，  往往是越分越少，而有一样东西却是越分越多，您也许会惊奇地问：“那是什么呢?”我将毫不迟疑地回答您：“那就是爱!”爱，不是索取，不是等价交换，而是付出，是给予，是自我牺牲。几十年的工作经历告诉我，作为教师应用自己博大的爱去温暖每一位学生。教师只有热爱学生、尊重学生，才能去精心地培养学生，只有爱得深，才能更认真，更耐心，更细心地对学生进行教育。“爱”源于高尚的师德，意味着无私的奉献。因为教师对学生的爱，不是出自个人的恩怨，而是出自社会的需要、教育的需要。“谁爱孩子，孩子就爱他，只有爱孩子的人，他才能教育孩子。三年的教育管理理论的学习，更让我对这一点深信不疑。

  一、 爱让问题学生迷途知返。

  现在的我虽然已不在班主任岗位上，但刚当班主任时的情形仍记忆犹新。察言观色成为我每天班主任工作的必修课，只要发现学生有各种不对的表现，我都会及时找其谈心，能解决的当场解决，自己一下子无法解决的，多向其他老班主任和学校领导请教，力争给学生一个满意的答复。学生渐渐地有什么不愉快也都喜欢对我说，由此家访、甚至沟通学生和家长之间的关系也便成了我的家常便饭。这样，累是累，但我的工作还是得到了认可，多年班主任生涯中，我几乎年年是先进教育工作者或先进个人，带过的学生走出学校，有不少还会记着我的好，经常联系，一起谈论他们在学习或生活中的酸甜苦辣，或者咨询一些自己的烦心事。我很清楚，之所以会这样，是因为我在乎学生，发自内心的爱他们。所以，现在每当和年轻教师走在一起，我也会和他们互谈经历，指导他们更好地干好班主任工作。

    有一位年轻的女教师，自己班上的一个学生屡屡犯错，但无论老师在班上公开批评他，还是叫他到办公室训话，他总是一幅平静，漠然的样子。老师声色俱厉也好，苦口婆心也罢，只能是自己浪费精力而己，他一样会继续惹麻烦，一样的难以教育。正当这个老师决定放弃教育他时，一件小事又发生了，又因为那个学生卫生差，流动红旗与他们班再次失之交臂，而全班同学努力了近一年，只要这次一得到流动红旗，班级年终积分即能进入前三名的计划又泡汤了，这个女教师满腔怒火，一把将他拉进办公室，不是告诉你，让你好好剪指甲吗?你看看你的脏手!还能……”话还没说完，这位老师突然发现了那个学生的手：指甲里全是黑泥，五个手指头像刚从炭灰里抽出来，而那手背上，食指、小指上，已经绽开了好多裂口，有的结成了血痂，又蒙上一层黑色，有的还可以看到红红的血口。这哪里是一双孩子的手!沉默、痛心之余，那位老师带着一种虔诚的呵护，耐心、细致地给那个学生洗手，小男孩脸上的漠然被幸福代替。于是，每周一给那个男孩剪指甲，洗手便排上了这个老师的日程表，而那个学生也终于向老师敞开心扉，道出了自己复杂的家事和难言的痛楚，心理的隔膜消除了，沟通由此开始。两年多后，小男孩在老师的帮助教育下，已经成为一名比别人略显成熟的大队干部了。

  那位年轻的女教师在反思自己的教育过程时的一句话我至今记忆犹新，她认为自己之前与学生无法沟通的原因是：“不管用怎样的方式，自己都无法抛开所谓的尊严，在学生看来，自己只是一位高高在上，不了解又根本无法容纳他的大老师而已。”的确，这位老师的自责告诉我们，学生既要一个传授知识的老师，更需要能给他慈母般的爱的朋友，爱可以改变一切。

  二、爱应给予全体学生。

  身为一名人民教师，我深深地懂得，教师对学生的爱，不能局限于个别对象，而要面向全体学生。教师所肩负的是对一代人的教育使命，并非对个别人的教育任务。这种责任和爱能超越一切，汇聚成一股无法阻挡的力量，让所有看起来的不可能，变为现实。我曾经多年担任初三班主任工作。那几年，我更是一方面努力学习，刻苦钻研，不断提高自己的业务水平，上好初三课，吸引住学生，为中考取得好成绩打好基础。另一方面从学习、心理等多方面做好初三学生的教育工作，力争让他们更好的进入学习状态，更多的进入高一级学校学习。记得当时我班有一男生，头脑聪明，但却学习不操心，还时不时夜不归宿，我发现后及时、多次和其沟通，但效果不佳。眼看中考临近，我很着急，便和包班领导骑车赶到他家，和家长合力找其谈心，对其进行教育，终于他下定决心，努力学习，来年中考如愿考上蔡高中。我校后进生转化经验交流会上的情景更是一个很好的佐证。全体师生参加的大会场上，一名学习、纪律都不好的学生在班主任和科主任的教育指导下，有了很大的进步，当她站在主席台前回忆起以前的表现和自己现在的变化时、不禁泣不成声，语不能言，她为自己以前的不懂事而悔恨，为老师对自己的不放弃而感动，更为学校对她的肯定而激动。最终，她的发言不得不由我们主持的老师代为宣读。当时，全场哑雀无声，几乎每个人都停止了自己的行动，静静地看着前台不停抹眼泪的她，我不由得被这场景震撼了，谁说差生无可救药?一无是处?只是我们的老师缺少发现，缺少对他们的爱，才会在错误的教育下让差生更差。“没有教不好的学生，只有不会教的老师”是通过实践总结出的真理。只要我们每一位老师，在教育过程中，既是严师，又是慈母，将爱平等地给予每一位学生，那学生些许的进步也是我们的骄傲!

  三、爱应兼顾学生全面发展。

  然而爱学生不仅要关心他们的学习、生活，更要关心他们的成长，教他们学会做人。“师者，所以传道、授业、解惑也。”说的就是我们教师教育学生的第一目的是“传道”,即教学生做人的道理，第二才是知识技能，胡总书记提出的“八荣八耻”社会主义荣辱观更是我们教学生做人的范本。但教育学生是不是多上几节班会课，让学生背诵日常行为规范就可以了呢?不是的，我国古代大教育家孔子曾说：“其身正，不令而行，其身不正，虽令不从。”说明教育学生不仅需要言传，更需要身教。需要我们教师首先做一个道德高尚的人。因为，师德高尚的老师会用自己的言行影响学生，潜移默化的感染学生，在传授知识的过程中，教会学生如何做人；师德高尚的老师，会不断更新教育观念，在教学中指导学生学习，传授学习方法，使学生终生受益；师德高尚的老师，会时时处处默默耕耘，无私奉献，蜡烛一样，但无怨无悔。相信，富有爱心，高素质的老师才能塑造出更好的学生。

  四、爱应自始至终坚持。

  几十年教育工作干下来，我深深的爱上了班主任工作，也深知班主任工作和科任老师有区别，不仅要传授知识，更要教会其做人的道理。班会、跟班、家访等都成为我教他们做人的时间，现在孩子逆反心理厉害，所以我更是想方设法改变策略，力争使学生心服口服，让他们自己认识到怎样做正确，怎样做不对，从而在学习生活中不断成长。正因为此，我几年所带的班中无一例不安全事故发生。与此同时，我更深知：要想学生听你的话，服从你的管理，你必须首先尊重学生，真心实意的爱他们，凡事设身处地的多替他们考虑。这样才能赢得学生的爱戴。在我的教师生涯中，对学生嘘寒问暖、垫钱看病吃饭等等在我的生活中很常见。我原来所带班级中有好几个学生由于各种原因中午不回家，我看他们很辛苦，便把自己的一个热水瓶让给他们，每天早上给他们打好开水，让他们中午有开水喝。学生犯错后，我虽然生气，但总要搞清楚前因后果，做到既秉公处理，又尽量不冤枉学生，维护他们的自尊心。这样下来，不少家长觉得孩子听我的话，如果在家里有对孩子说不通的事，也会打电话告诉我，让我问问孩子，做做孩子的工作。每当此时，一股自豪感油然而生。也增加了我继续好好工作的决心。

  班主任工作多而繁杂，但相信只要一如既往，视学生如亲子，关心他们，不断努力，将全部的爱洒向所有学生，相信，我们的教室会多几张笑脸，我们的校园会多几许和谐，我们的社会会多一份安宁，我们的祖国会多一些栋梁，愿明天的太阳会更加耀眼的升起在祖国的东方!
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