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浅谈学习如何教育学生的体会
学生需要七种教育：语言教育、知识教育、创意教育、品格教育、人生教育、智慧教育、气质教育。

俗话说“一把钥匙开一把锁”，做为老师你了解你的学生吗？只要你针对他的特点教育就能收到良好的效果。

下面，推荐常见的几种类型孩子的表现及主要教育方法：
第一类：精力过剩的学生，此类学生主要表现为爱玩，爱闹，爱打架，难以管教，但他们较聪明好动，反应快，接受能力强。 
    一、教育的主要方法：
首先，要与学生建立良好的人际关系，让他们明白自己不是一个“不听话的学生”，这样他们容易在心理上接受教育和指导。

其次，要适当放手，管教适度。管教若太严，与他们性格不对劲，就会适得其反。要给他一定自由，一定的活动时间和空间。
再次，耐心教导：即耐心教育与疏导，通过讲道理，使学生明白自己的一些“主见”并不那么好，并不那么符合社会道德与规范，从而自愿放弃自己的“主见”，克服自己的毛病，逐步走向成长之路。
第二类：上课不专心听讲的学生。此类学生主要表现为上课多动、好玩、爱讲话，甚至在家中学习也表现出心不在焉。对此类学生的教育，有的家长说，“那是学校的事，不该我来管，我又不能坐在孩子旁边。”实际上，训练孩子专心听讲，要从日常生活入手，因为生活习惯和学习习惯是紧密相关的。
    二、教育的主要方法：
首先，父母要训练让孩子听一遍就马上做到.，其次，在生活中，家长可以有意识地训练孩子的听话能力，如安排三、四件事，先做什么，后做什么，最后做什么，家长观察孩子是否如此。再次，家长要有意识地训练孩子的注意力，和孩子讲话，一定要让孩子看着你的脸听。第四，家长还可以告诉孩子一些听讲的小窍门。第五，家长应尽量要求孩子复述课堂内容，或谈上课中印象最深的问题。第三类；追求金钱与物质享受的孩子。此类孩子主要表现为“穿要名牌，吃要精品，”讲究吃穿，有的上学要坐摩托车、三轮车。 
    三、教育的主要方法：
首先，家长自己要以身作则，艰苦朴素，告诉他们自己孩子时代的生活经历和故事，其次，家长要把家庭收支计划告诉孩子，并适当征求孩子的意见。再次，有效地教育孩子计划用钱，并用典型事例来教育孩子。第四类，对长辈教育抱无所谓态度的孩子。此类孩子对父母，师长的教育，充耳不闻，当耳边风。 
    四、教育的主要方法：
首先要让孩子理解父母的一片苦心，理解父母、师长的任何一种教育方法都是为了他们的健康成长。其次，要在感情融洽的气氛中进行教育，消除他们的“敌意”，使他们愿意听从教导。第三要给孩子以说话的权利，让他说原因，说理由，哪怕是不正确或不真实。第四要多一点宽容，教育之后，还会做错事，要给予改正的机会，要耐心，要等待。第五是教育孩子的语气要坚定，父母两人说话口径要一致，有的父母嘻嘻哈哈，有的漫不经心，有的轻描淡写，有的各唱各的调，这都不利于教育。第五类，具有严重惰性的孩子。此类孩子主要表现为学习被动，作业不完成或抄袭，造成考试交白卷或作弊，生活散漫。
    五、教育的主要方法：
    首先要以平时的家务事开始训练，不要让孩子饭来张口、衣来伸手。其次是帮助孩子制定计划，并加强督促检查。 三是父母要以身作则，事事起表率作用。四是要从孩子力所能及的日常小事上培养勤劳的习惯，并持之以恒，坚持训练。总之，父母在家庭教育中只要坚持“动之以情，晓之以理，导之以行，持之以恒”的教育原则，在了解孩子，理解孩子的基础上讲究家教方法，就一定能为国家培养合格的下一代作出应有的贡献。
需要在家园配合的环境下，才能把学生改造成为我们社会栋梁之材必经之路：

首先，父母应该懂得“让孩子爱我们，而不是怕我们”。很多父母对待孩子粗暴苛刻，为的是让孩子怕自己，自认为这样才能使孩子上规矩。可这样的教养方式会使孩子们对父母产生怎样的情感，许多孩子怕父母，许多孩子不尊重父母，还有一些孩子恨父母。爱父母的孩子有多少？很少！许多人主观地认为，孩子们不爱父母大逆不道，却不知道爱不是天生的。而且，孩子们对我们的情感，正是我们如何对待他们的反映，粗暴对待孩子，只会让孩子害怕父母；溺爱孩子，只会让孩子不在乎父母；忽视孩子，只能得到孩子的冷漠。我们不能指望不论我们怎么对待孩子们，孩子们都必须爱我们。爱不是一种规定，更强求不来！想要得到孩子们的爱戴，首先必须改变不良的教养方式，用尊重、理解和爱的教育来换取。爱的教育是家庭教育的重要内容之一，爱心是道德的基础，爱的教育是培养孩子健康心理与健全人格的基础，对孩子的健康成长、未来发展，以及整个人生的幸福都是必不可少的        
    1、父母应该学会让孩子表达爱：

年幼的孩子特别需要父母肢体的接触，和言语的关爱。给孩子拥抱，对他们说出我们的爱，多与他们说话和共同游戏，让孩子知道父母是关心他们的，让他们深切感受我们的爱。
    中国的父母不会表达爱，甚至没有表达爱的意识。父母的含蓄使许多孩子误以为父母不爱他们！因为不懂表达，人与人之间误会总是不可避免，这其中当然也包括父母与孩子的彼此误解。
    我们不能再羞于启齿、猜来猜去，我们学必须会用灿烂的笑容、用真诚的言语、用热情的拥抱表达我们的热切情怀！
    2、父母彼此要相互体谅与关爱
    在日常生活中，父母应该做到不相互责备、不相互埋怨，特别是在孩子面前不可指责对方，而应该相互体谅、相互宽容，让孩子在温馨和谐的家庭环境中学会体谅与宽容。
    3、要爱自己的父母，以作榜样
    有一个故事流传很广，给人们很多警示：一位父亲要把爷爷送到养老院去，临行前父亲给爷爷拿了块毯子，儿子看着这一切对父亲说“给半块就够了，留下一半等你老的时候给你带去养老院！”
    另一则公益广告也拍得很好：妈妈为外婆洗脚，儿子看见了也学着为妈妈端来的洗脚水。不爱自己父母的人也得不到自己孩子的尊敬与爱。善待自己的父母，是用自己的实际行动对孩子进行最好的教育。
     4、教导孩子爱惜自己、关爱他人
    不懂得爱惜自己的人，也没有爱别人的意识和能力。当然，教育孩子爱惜自己是教育孩子自尊自爱，而不是自高自大。
    在教导孩子爱惜自己的同时，通过生活中的点点滴滴比如帮助他人，礼貌待人等教导孩子善待他人。
    5、培养孩子社会责任感
    爱心、公德心以及社会责任感既是道德的基础，又相互联系、互相促进。一个人想要得到社会的认可，想要在社会上生存发展，一定要学会对社会和他人负责。
    社会责任感同时也是社会进步对人的客观要求，个人的生存离不开社会，纯粹独立的个人是不存在的。孩子生活在社会之中，是社会的一员，也应学习如何以社会成员的身份对社会尽责。给孩子爱的教育吧，让我们的孩子在爱与被爱中健康成长！
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