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浅谈班主任工作

班主任作为一种教育角色出现在教育制度上是与班级授课制的创立密切联系的，有了班才有班主任的角色。班级是学校教学管理的基本单位，学校对班级的管理和领导，主要是通过班主任具体实施的。班级是班主任工作的对象，是建立和培养班集体的基础和条件；班级也是学生学校生活的主要场所，既是学生成长的基地，更是学生心理上的“家”。班主任除具有一般教师的职能作用外，就班级而言，还具有许多特殊的责任，具体体现在以下三个方面。

一、班主任是班集体的培育者

将学生编成一个班级，这只能算是一个学生群体。苏联教育家马卡连柯认为：“集体是活生生的社会有机体，它之所以是一个有机体，就因为那里有机构、有职能、有各部分之间的相互关系和相互依赖。如果这样的因素一点也没有的话，也就没有集体了，所有的只是随随便便的一群人罢了”。把一个学生群体转化为班集体，这是班主任的工作出发点，也是班主任工作的目标之一。在班集体里，班主任作为班级的一员，要力求尽快缩短师生间的心理距离，融洽师生关系，获得学生的信任，在这一点上教师具有主导调节的作用。教师的人格、学识、工作作风和对学生的态度，直接决定着师生关系的质量，同时也直接地影响着同学之间的关系；班主任作为班集体的培育者，承担着促使学生从学生群体成员转化为班集体成员的责任，必须按学校要求精心拟定班级目标，通过教育教学及活动培养班集体，邓小平同志指出“现在小学一年级的娃娃，经过十几年的学校教育，将成为开创二十一世纪大业的生力军。中央提出要以极大的努力抓教育，并且从中小学抓起，这是有战略眼光的一着”。在实践中，有的数学教师根据小学生的心理特点和课堂教学内容，精心设计和组织数学课外活动，提高了学生对学习数学的兴趣，增长了数学才能，取得了良好的学习效果，如茹茂莱老师设计的“击鼓传花”游戏。该游戏就是将某一单元的概念和运算题由学生事先做成一些小卡片，游戏时以击鼓声为号，当鼓声停止时，“花”停在哪个学生手上，就由该生抽出一张卡片来回答上面的问题，如答不出，就由他公布题目，让其他同学抢答。学生参加这一课外活动的积极性很高，既巩固了课堂教学的内容，又激发了学生对数学的兴趣。所以说，班集体的建设倾注着班主任的大量劳动和心血，班集体的形成，是班主任辛勤工作的结果。

二、班主任是班集体的教育者

班主任是班集体的教育者，这是班主任工作教育职能的根本体现。班主任作为教育者的内涵是极为深刻的，他既是教育的因素，也是教育的特殊手段。首先，班主任也是教师，是引导学生学习科学文化知识的教导者；其次，班主任又是学生健康成长的引路人，班主任内在气质，师德师风，品德修养，都会成为教育因素，直接影响最大，因为教育力量只能从人格的活生生的源泉中产生出来，班主任对学生思想教育的权威性，关键取决于班主任的人格风范；再次，班主任对学生的影响是长期的，优秀班主任不仅影响学生的今天，还会影响学生的明天，甚至会影响学生的一生。以下为一则优秀班主任运用谈话法的成功案例。

有一位刚入学不久的小侯同学，一天放学经过弄堂口的水果店，看到摊头上放着一批新上市的鲜红李子，顺手拿了一只美美地吃起来。同学将这情况向班主任老师反映，老师很吃惊，小侯家里经济宽裕，怎么会“偷”吃店里的东西呢？第二天班主任与小侯进行一次谈话：

“听说昨天放学的时候你拿了水果店里的东西？”

“我吃了一只红李子，可好吃了！”

“你为什么要拿水果店里的李子呢？”

“我想吃。”小侯很干脆地回答。

“你想吃也不能自己拿呀！”

“我们家吃东西，从来都是自己拿的。想吃多少，就拿多少。”小侯天真地回答。

班主任一听，明白了：原来他不懂什么叫“拿”，什么叫“偷”，搞不清这两个概念的区别，这种情况在小学生身上往往是可以见到的，于是班主任进一步与他谈话：

“你知道你们家吃的东西是从哪儿来的吗？”

“妈妈买的。”

“妈妈为什么能买呢？”

“妈妈有钱。”

“妈妈的钱从哪里来的呢？”

“公家发的。”

“公家为什么要发钱给你妈妈呢？”

“妈妈每天上班，公家就发钱给她了。”

“对呀！你妈妈每天去上班，为大家工作，公家就发工资给她，她才能用钱买东西。不劳动能随便拿别人东西吗？”老师由浅入深，由具体到抽象，引导他认识问题的本质。

“不能。”小侯若有所悟地摇摇头。

“对了！不劳动是不能拿人家的东西的。要是拿了别人会说你这是‘难为情’的事了。”老师巧妙地避开了“偷”字，循循善诱，阐明私自拿别人财物是不道德的行为。

“懂了。人家的东西是不能随便拿的。今后，我再也不拿人家的东西了。”孩子诚恳地接受了批评。

“你真是个好孩子。”师生俩会心地笑了。

三、班主任是班集体的管理者

班主任，顾名思义，就是一个班的“主任”，是班级工作的领导者。班主任对班级的管理是全方位管理，既要管学习常规，又要管生活常规；既要管学生个体行为规范的养成，又要管班集体班风、班纪的养成；既要管学生的校内活动，又要管学生的校外活动；既要管学生间、师生间的关系协调，又要管学校与社会、与家庭间的关系协调。班级管理工作对于班主任来说无小事，需要班主任事事在心，全面管理。当然“管理”应当是充分尊重学生的主体性的教育活动，决不只是居高临下的强制约束。

以上表明，班主任特殊的角色身份决定了班主任特有的教育功能。只要是老师就可当班主任，或者将班主任工作当做“苦差事”，是年轻教师的事，这些看法都是错误的。班级建设和管理是一个十分复杂的过程，只有具备优良素质的教师才能胜任，学校也应该挑选优秀的教师担任班主任。班主任的基本素质主要包括思想政治素质、文化素质、能力素质、作风修养等，这些素质缺一不可。

从以上可知，班主任的工作涵盖着对班级的全面管理和对全体学生的全面负责。具体表现为思想品德教育、文化学习指导、集体意识和行为规范教育、身心健康教育等方面。各项教育任务有不同侧重，但各项任务又是有机统一，各项任务并重，综合管理。下面我侧重思想品德教育和文化学习指导两项任务作简要分析。

1、思想品德教育

这是班主任工作的一项重要任务和重点工作，是培养社会主义事业的建设者和接班人的需要，也是小学生年龄特点和思想品德发展规律的要求。班主任应站在国家和人民利益的高度，本着对祖国未来负责的态度，从本班实际出发，将思想品德教育渗透到班级教育和管理的全过程。在小学，上好思想品德课，贯彻落实好《小学生守则》、《小学生日常行为规范》，开展各种有教育意义的活动等都是班主任进行思想品德教育不可忽视的内容。

2、文化学习指导

学习是学生的主要任务，教育学生学好科学文化知识也是班主任的一项主要任务。要教育学生学好功课，提高学习质量，班主任要教育学生端正学习态度，明确学习目的；从教育学生喜爱自己所教学科入手，激发和培养广泛的学习兴趣，使他们热爱各门功课的学习；着眼创新能力和实践能力的培养，加强学习方法指导，养成良好的学习习惯；重视学科教师间的关系协调，充分发挥教育群体的整体功能。

现代社会的发展各教育科学的进步已经对班主任的教育观提出了新要求，其中，最基本的是民主观、科学观和素质观的树立。民主观就是以民主思想管理班级和对待学习，尊重学生人格，真正让学生成为集体主人。科学观就是在班级管理和教育中，要立足班级实际，不断学习和吸收新的教育理论和新的管理思想，按教育规律去管理学生、教育学生。素质教育就是在现代素质教育理论指导下，按全面发展方针去培养学生的创新精神和实践能力，为学生的进一步发展打下基础。
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