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音乐学科多元化———课堂教学模式研究

   在新课程改革的理念指导下，教师的教学思想和学生的学习方式都产生了了很大的改变，笔者通过学新课程标准，认为在教学中渗透了音乐多元化教学模式是很有必要的。音乐多元化教学模式的理论依据包括：审美体验价值、创造性发展价值、社会交往价值、文化传承价值，它们互相联系又互相渗透。而“尊重生命，体现人性。构建充满生命活力的音乐课堂”这也是新课程改革大力提倡的教学理念。音乐课堂一旦有了生命的活力，就能让学生在课堂中充分享受到音乐的美，尽情地投入到音乐活动中，并体验积极向上的人生，愉悦的气氛中不知不觉地受到教育，从而促进学生身心的健康发展，主要有以下几点：

一、注重审美体验的过程，创造、表现情感 

音乐的本质在于对情感的反映，对音乐的学习与其说是一种智力过程，不如说它是一种情感过程——审美体验。通过聆听音乐、表现音乐使学生充分体验蕴涵于音乐音响形式中的美和丰富的情感，并产生强烈的艺术共鸣。音乐教育以审美对象来激发人的审美情感，使受教育者通过亲身的情感体验而获得心理的满足、情感的共鸣，使情操得到陶冶。在教学过程中，让学生在理解音乐内涵的基础上，进入角色意境中，有时可通过表演，或对主题及发展旋律哼唱，或为作品创编旋律伴奏，或通过乐器演奏，引导学生在音响流动的同时，在自己创造的音响总亲身体验与感受其形式美、内容美，进而在知识的应用、拓宽和延伸过程中延伸情感，达到创造美的目的。

因此，笔者在音乐教学中的侧重点就落在培养学生的审美能力与陶冶情操上，从而达到净化心灵、启迪智慧的作用，为学生终生热爱音乐、热爱生活打下良好的基础在音乐教学中，运用直观的插图、幻灯、录像来创设音乐情境，唤起学生的审美体验。例如，教唱《雪绒花》时，通过观看美国故事片《音乐之声》，了解歌曲的历史背景，精美的画面、优美的歌声、曲折动人的故事情节深深地打动了同学们的内心世界，继而引导学生重点欣赏其中的几首主要插曲《雪绒花》、《多来咪》、《孤独的牧羊人》、《攀越群山》等。在学生的欣赏过程中，配以生动的语言，缩短的学生与歌曲间的距离，使他们对音乐产生了强烈的共鸣，内心积淀起一股强烈的感情，急欲表达，因而唱歌的时候他们非常投入，从音乐中得到了美的熏陶。 

 二、注重学生音乐创造力培养，引导、激发创新 

在音乐课堂中，教师首先应创设一种民主、自由的课堂气氛，鼓励学生多想、多问、多说、多做，激发学生的创新意识，发展创造性思维，形成创作性的个性品质。可通过欣赏不同类型的音乐作品，启发学生的联想和想象，发展他们的创作性思维能力。再者，教师还应想方设法调动学生的多种感官参与其中。当学生通过听觉、视觉及想象、联想，对所欣赏的作品有了一定程度的理解后，再让他们动手、动口、动脚，多种感官多方位的参与到乐曲的感知与体验中来，使他们的欣赏水平提高到另一个高度。音乐创造因其强烈而清晰的个性特征而充满魅力。生动活泼的音乐欣赏、表现和创造活动能激活学生的表现欲望和创作冲动，使他们的想象力和创造性思维得到充分发挥。如在教唱完歌曲《只要妈妈露笑脸》后，分组排练戏剧小品：1、妈妈的生日；2、妈妈出差了；3、妈妈下班了。每个组有一位“”导演负责排练，同学们积极动脑，有的扮演妈妈，有的扮演爸爸，有的扮演孩子，有的念旁白，表演得惟妙惟肖，幽默诙谐。还可以引导学生联想自然界或生活中的声音现象，对自然界或生活中的各种印象能够回想起来，可以创设一定的教学情节。如森林中的松涛声、鸟鸣声，火车进出站时的汽笛声、撞击铁轨声等，以引起学生的联想；这样的活动，使同学们在进一步感受理解音乐的同时，又满足了他们的创造性和成功感。同时还能发展学生的语言表达能力，从而发展学生的创造兴趣。

三、注重教学中的探究性学习，走近、拓展教材

探究性学习，也称“发现探索法”、“问题解决法”，“发现不限于那种寻求人类尚未知晓之事的能力，而是包括着用自己的头脑亲自获得知识的一切形式”。学生的学习同样是一种发现，相信和依靠学生自己去发现和探索事物的真相，以学生为主体，通过教师的引导、点拨，学生在自主学习中自己质疑、自己发现问题，极大地激起了他们的学习兴趣。例如，欣赏贝多芬音乐作品时，教师提出问题：1、为什么贝多芬被称为“乐圣”？2、讲一讲你所知道的贝多芬的故事；3、我们应该学习贝多芬哪些优秀品质？请学生去查找有关音乐家的资料。他们有的去图书馆查找，有的在网上下载，有的在自己 课外书上寻找------通过查阅资料，同学们了解了音乐家贫苦的童年时代、坎坷的青年时代、孤独的老年时代，尤其是在他26岁以后耳朵的失聪并没有使他沉默和畏缩。他的作品个性鲜明，充满激情，激励人们与命运抗争，呼吁人们团结成兄弟。贝多芬不仅使交响曲成为直接反映社会变革的重要形式，他还集中了古典音乐的精华，开辟了浪漫时期音乐的道路，为全人类留下了宝贵的音乐财富。课还没上，同学们就纷纷把自己查找的资料互相交流，这种探究性学习强烈的刺激了他们学习音乐的兴趣，有的同学不仅了解了贝多芬及同一时期相关的音乐家如海顿、莫扎特，连约翰.施特劳斯也作了一些初步的了解。一时间，班里出现了浓烈的学习气氛，学生查找资料的过程本身就是一个探索性学习、自主性学习的过程。这样既丰富了自己的音乐知识，开拓了自己的音乐视野，使音乐欣赏不仅仅停留在表面的感知上，又挖掘了音乐的内涵，提高了学生的创新思维能力，变被动为主动，充分展示了以学生为主体，教师为主导的教学思想。

四、注重培养学生的社会交往能力，主动、参与活动

课堂教学要充分发挥学生的主体作用，激发学生浓厚的兴趣，维持学生饱满的热情，教给学生科学的学习方法，合作是教学过程的灵魂，也是教学的灵魂，也是教学的主要形式。音乐是群体性的活动之一，他有助于养成学生共同参与的群体意识和合作精神。各小组围绕筛选出的重点问题展开讨论，学生各抒己见，每人既是老师，又是学生，互教互促，许多问题不用老师讲解，凭着小组集体的智慧得以解决，学生的主体作用得到最大限度发挥，在愉快的合作中解决了问题，享受了探索的乐趣，心理上得到极大的满足。例如，在教唱歌曲《小孔雀告诉你》时，以小组合作的形式展开比赛，先播放一段富有傣族特色的音乐片段，让同学们猜一猜是什么民族的音乐？在引导学生一起感受音乐并即兴表演，激发他们学习歌曲的兴趣，在听完新歌后，给学生几分钟的自学时间，让学生找出新的乐理知识难点，并以小组形式互帮互助学习视唱曲谱，比一比哪一组学得几快又好，最后再引导学生共同创编舞蹈动作进行歌表演。每一节课授完之后，再让学生分组讨论本课学习的主要知识，其余几组进行补充、交流。这样就大大提高了课堂效率。同学们互相帮助、团结友爱，教师在活动中只是巡视指导，了解信息，对学生自主合作学习给予表扬，学生们生活在学习气氛浓厚，又和谐协调的气氛中，锻炼了他们与人交往、合作能力。

五、展开学科间的横向联系，强化审美体验

《音乐课程标准》中淡化学科本位的思想，强调艺术门类间的横向联系，这是机器科学的一种观念。确实，音乐作为文化的一部分，它与其它文化艺术有着不可分割的联系。在中国这一点尤其的突出，在中国古代，一位画家往往同时又会是一位书法家、诗人、文学家，甚至是音乐家、政治家。如孔子、庄子、白居易、王维等都是弹琴名家。所以，中国古典音乐与美术、文学、诗歌，甚至是思想哲学、历史都有着紧密的联系。因此，在一些中国音乐欣赏课中，如单一的就曲论曲，且千篇一律地用欣赏西方音乐的方式解剖中国音乐，那么一首浑然不可分割的整体将被肢解的支离破碎，学生当然不能体味其中的美。笔者认为应该大胆打破音乐本位的思想，为了让学生很好的体会音乐美的所在，应该借助学生能理解的名诗、名画等加以比较、说明。如欣赏琵琶《十面埋伏》时，为了让学生对琵琶丰富的表现力有深刻的理解，可以借助白居易的《琵琶行》中的某些片段“大弦嘈嘈如急雨，小弦切切如私欲，大弦小弦错杂弹，大珠小珠落玉盘”等诗句；为了让学生体验《十面埋伏》与古战场的壮烈，可以让他们吟一吟：“力拔山兮气盖世”。其中的气概是白话无法描述的。任何一种音乐都不是孤立的，都是植根于他的文化中，只有这样，音乐才能体现传承文化的价值。

为使学生音乐学习的健康发展，教师不能仅凭者一颗善良的心和美好的愿望，教师要能以自己所掌握的良好的专业知识为基础，不断学习新的教育理论善于总结经验。学生学习成绩的优异，仅靠刻苦努力和持之以恒的精神也许是不够的，它也必须建立在科学的、正确的方法上。这就是教师的正确授业方法和主导作用，也是教师必须承担的责任。笔者通过音乐教学多元化教学模式的实践，愿每位学生热爱音乐、热爱生活，从优美的音乐中陶冶情操，让我们的生活变得更美好！
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