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小班美术教育活动中的真、趣、说

[摘要] 现代儿童美术教育的核心目标是儿童审美创造力的培养。幼儿美术活动不再是单纯的以绘画为主了，而是由“灌输”走向“探索”，内容上也是包罗万象。在平时的教学实践中，虽然客观原因（小班幼儿小肌肉发展不完善，动作发展不精细）使得小班幼儿的美术作品不出新，但根据《纲要》中关于“艺术”领导的目标看儿童美术教育，应注重培养儿童初步的感受美的能力，注重参与美术活动的态度，注重真实的情感表达，注重创造性的个性表现。因此在平时的教学实践中，我作了一些尝试，在小班美术活动中主要体现真、趣、说的原则。让幼儿在情景中感知，在丰富的活动中激发兴趣，在相互交流中体验快乐。
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近几年来，幼儿美术活动不再是十几年前的单纯的以绘画为主了，而是迈着广阔的步伐，由“灌输”走向“探索”，内容上也是包罗万象。但在平时的教学实践中，我们发现了一个问题，那就是中、大班孩子享受着特殊优待的机会较多，就连杂志上选登的幼儿美术作品也特别青睐于他们，占着大大的版块，相比之下小班幼儿的作品显得黯然很多。虽然客观原因（小班幼儿小肌肉发展不完善，动作发展不精细）使得作品不出新，但现代儿童美术教育的核心目标是儿童审美创造力的培养。通过《纲要》中关于“艺术”领导的目标看儿童美术教育，应注重培养儿童初步的感受美的能力，注重参与美术活动的态度，注重真实的情感表达，注重创造性的个性表现。由此可以看出小班幼儿也有他们的自身特点，因此，此阶段的美术教育不容忽视。在平时的教学实践中，我作了一些尝试，在美术活动中主要体现真、趣、说的原则。

一、真——发挥室内、外环境的作用，在情景中进行感知

别看小班幼儿年龄小，他们也有审美能力和兴趣爱好，知道什么东西好，什么东西喜欢，因此优美、整洁、富有童趣的环境可以启迪孩子的心智，陶冶他们的情操，我们巧妙利用每一种材料的鲜明特点，精心设计富有美感且充满儿童情趣的活动空间和活动氛围。如在共同的走廊上挂有彰显农村特色的草编玩具，种种色彩缤纷的大糖果悬挂其中，室内的墙面上有他们喜爱的天线宝宝、卡通娃娃，区角的设置上也体现上富有实际价值的操作情境。如：“美术区”提供各种材料让他们撕一撕、拼一拼、贴一贴、玩一玩、变一变等，孩子们觉得有趣极了，体现丰富性；“认知区”收集有关图书、图片、资料及美术作品让幼儿欣赏、讨论，体现参与性，另外考虑小班幼儿的年龄特点，设立常换常新的主题墙饰，对幼儿产生潜移默化的影响。

仅仅在活动室对幼儿进行美术教育是不够的，让幼儿走出活动室，走出园门感受自然环境的美，也成了我们小班的必修课。于是乎，幼儿园附近的田埂、小山坡、菜园旁留下了我们的身影，而较远的牡丹园、天生桥、傅家边也成为我们踏青的足迹，孩子们带着愉悦的心情，丰富的情感，大胆的投入大自然的怀抱，与它们来了个亲密接触，各种富有创意的作品，如：吹画《彩色的泡泡》、揉画《蜗牛》、撕贴《美丽的春天》等也相应地诞生了。

二、趣——激发幼儿兴趣，开展丰富多彩的活动 

兴趣是一切活动的出发点，是幼儿克服困难的动力，幼儿在活动中表现依赖于幼儿的兴趣程度，对于小班幼儿来说，兴趣就显得尤为重要，总能激发孩子的好奇心、吸引力，吸引他们的注意力。因此，在美术活动中，我也是尽量创造机会，让他们涉及多种工具材料，设计了一系列富有情趣的活动，如：《躲猫猫》、《什么东西出来了》等，就是先用白色油画棒在孩子的作业纸上画上他们熟悉的动物，因为没有刷颜料，他们是看不清楚的，然后让孩子用美工刷沾上颜料涂在作业纸上，一个小动物出现在他们面前，这很让他们感到欣喜和满足，使他们对这一活动产生深厚的兴趣。另外，为了维持这一活动的兴趣，熟练掌握用美工刷涂色的技能，我们将作业纸隐藏的内容进行替换，如第一次画的是动物，第二次就画花卉，接着再画蔬菜、水果等，通常一系列活动，孩子不仅认识了各种颜色，而且知道什么颜色画出来好看，同时熟练掌握了使用工具涂色的技能。另外，生活中很多东西也成为幼儿作画的工具，如：用纸团印画，瓶盖、玩具印画，树叶印画也是孩子们非常喜爱的一项活动。又如弹子，不仅是一种玩具，它也是一种很好的作画工具，先在纸盒里放上空白作业纸，然后用弹子沾上颜料放进纸盒里轻轻地晃动，就成了弹子滚画，可以用一颗弹子沾上一种颜色漆，也可以用多种弹子沾上不同的颜色漆，滚出来的线条弯弯曲曲，纵横交错，颜色特别好看，也易操作，孩子非常喜欢，受弹子滚画的影响，依次放在装有衣服的盒子里进行上下左右的晃动，结果一件漂亮的衣服也随之诞生了，孩子高兴的你看看我，我看看你，然后愉快地笑起来。

三、说——让孩子畅所欲言

美术活动中，孩子常把自己的喜悦、快乐、悲哀、烦恼都倾说出来，同时在活动中我允许孩子和同伴和老师交流，让他们在活动前说，活动时说，活动后说，让他们在说的过程中充分体验美术活动给他们带来的乐趣、带来一种玩的方式。

活动前说是让幼儿在活动前有充分说的自由，但小班幼儿年龄小，知识经验贫乏，如果没有具体的材料让他们依赖，就无说可说，所以幼儿的感性经验显得至关重要。如在欣赏《花瓶》中，除了自己准备了一些花瓶，我也让孩子从家里带来一些花瓶的图片和实物，在共同的准备过程中，我和孩子们对花瓶都有一些了解，所以当我们欣赏时，每出现一个画面，孩子们都会惊叹，展开热烈的讨论“这个花瓶上的花象焰火一样”“这个花瓶象铃铛一样”“我喜欢红色的花瓶”“我喜欢那个象太阳的花瓶”，而我对孩子的发言，报以微笑的肯定，虽然许多瓶上的形状他们也讲不出之所以然，但丝毫不影响孩子的发言。有的孩子说：“老师我都想画了”孩子从说到做这一过程都是自己的主体性在发挥着积极的作用。在说的过程中他们感受到了花瓶的色彩美、形态美，便有了创作的欲望，于是蛋壳贴画、手指点画、玩具印画便在孩子积极的创作欲望中产生了。

幼儿无论手中在操作什么，总会不自觉地发出一些声音，或自言自语，或与他人对话，而在平时的活动中，老师会禁止这种自言自语式的对话，总是要求幼儿自己想、自己画，不要打扰别人。其实，我们也知道，越是禁止孩子就越想说，越禁止越觉得无趣，还谈什么想象力和创造力的发挥呢？所以在活动中让孩子说为的就是让幼儿能在充分放松的状态下进行创作，如在《小草出来了》幼儿提出用水粉添画，并建议在户外草坪上进行，大胆的建议引起了全体孩子的共鸣。于是我们对这节课进行了分组教学，带上大块的塑料纸、颜料、纸来到草地，孩子兴奋高兴的表情写在脸上，边画边手舞足蹈，情感获得了极大的满足，有的说“我画了一大片草地”，有的说“我画了一点点小草，因为都让小白兔给吃掉了”，有的说“我都想在上面打滚了”。虞阳的画上了些泥巴，她说“呀——刮风了，你看把灰尘都吹到草上了。”孩子们在创作的过程中，边说边画，乍一看，有点乱，但他们个个都十分投入，似乎着了魔似的，口到手到，试想，如果活动前，对他们做出不打扰别人，自己作画的话，那结果就不得而知了。

幼儿的美术教学确实是提高幼儿能力的好方法，它们互相围绕，有机结合，为幼儿了解力提供了一个广阔的自由天地，虽然小班孩子的语言发展有限，评价作品也有些困难，但活动后教师可以鼓励幼儿与同伴相互交流，引导幼儿相互交流的指导语可以是“你有什么好办法要给大家介绍”“你有什么开心的事要说吗？”“在活动中有困难吗？”“谁能帮助他的问题”等导语，让幼儿自由交流，共同获得快乐情感体验。

通过近三年尝试，孩子在许多方面进步是显而易见。

1、孩子的动手操作能力增强了，更自信主动了，他们从不会到会，从会到熟练，从不乐意到愿意，从愿意到主动参与，现在看他们的作画时，那种老练的姿态，分明就是个小画家吗！特别是当再学习其他操作方法时，他们已不再害怕，能主动、愉快地去探索，尝试了。

2、孩子的语言表达能力提高了，更乐于交流了。有的孩子画完一幅画后，还想画，就会对老师说“老师我画好了，还想画，再给我一张纸”。有的孩子们边画边对老师说：“老师你绿色小兔出来了，我还想画一只红色的小鸡”贝贝画完以后，去看琪琪“我的花全印完了，你快点印。”“你看我的手上全是颜料，把你的手给我看看。”

3、有了一定审判能力。在活动中孩子对作品的评价能力提高了，他们会对自己的作品和同伴的作品作出评价，还能说出自己的理由。比如，当宝宝用油画棒画完绿绿的小草后，再用颜料涂刷。有的宝宝会用黄色刷底色，有的会用红色，有的会用绿色，画完之后，他们都说黄色好看，很漂亮，用绿色不好看，小草看不清楚了，用红色，小草不好看了，看，说的多好！
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