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教学工作质量管理中的创造性

[ 摘要] 成功的管理是创造性的管理，教学工作质量管理中的创造性是从学校质量管理方针，建立质量管理机制，明确教育质量的有效途径中体现的。创造型的环境一旦造就，又会使教师和学生在创造型环境的“无为教育”中实现思想观念、心理素质、行为方式等方面创造力的全面爆发。

[ 关键词] 管理    创造性    教育质量

加强质量管理工作，无论对社会还是对学校都有极其重要的意义：一、质量管理是实现学校基本任务和满足社会需要的保证；二、抓好学校质量管理才能保证教育投入的有效性；三、质量管理提供了客观评价学校工作的标准。

学校工作质量管理体现在以下五性：〈1〉系统性：即在管理上采取系统化的措施。〈2〉开放性：积极地搜集、了解外界有关的新信息，并根据学校的实际情况，吸取他人精华，不断改进和创造出有益于创造性教育的管理方法。〈3〉民主性：注意养成良好的民主作风，通过多种方式经常听取教师或学生对学校管理或班级管理的意见和建议，不断改进和完善管理工作。〈4〉自主性：培养教师和学生自主参与管理的意识，在管理过程中发挥他们的主观能动性，使管理具备自觉、自动、自律的特点。〈5〉创新性：在求实的基础上，勇于打破常规，开创新路子，摸索新方法，构建新模式，建立新型的干群关系和师生关系。在传统的观念中，领导是教师的司令官，教师是学生的看守者，干群关系和师生关系都是命令与服从的关系，这种关系严重影响了教师和学生创造力的表现。新型的干群关系和师生关系是以平等、宽容为基础的，领导对教师、教师对学生都不再是权威的代表，而是保护、激发创造力的支持者，甚至是创造的参与者。只有建立新型的干群关系和师生关系，才能真正做到在观念上和实践上转变教育观念，确立创造性教育观。把管卡压的管理变成人本化、个性化、人性化、泛性化的管理，譬如在班级管理中，就要把以教师为中心变成以学生为中心，把以传授知识为主要目的变成以增长经验、发展能力为主要目标，把严格守纪、遵守常规的课堂气氛变成生动活泼、主动探索的课题气氛。

在当今时代，为了适应新形势的发展及教育改革的不断深化，探究教育工作质量管理的创造性是必要的，为此，本文就如何提高“教学工作质量管理中的创造性”略陈管见：

一、要体现教学工作质量管理的创造性，首先要培育有利创造的集体氛围

教师和学生的创造力是在集体中体现出来的，没有自由、安全、愉悦的集体气氛便不能培养最佳创造力。我们至少应该培育出这样的创造性集体氛围：〈1〉尊重：这是创造的前提。因为创造个体的个性是以独立、批判、探究、冒险、幻想、竞争、求异、自信等为特征的。很容易因其“标新立异”“不合时宜”而被扼杀，而创造个性一旦不存在，创造便无从而。〈2〉赏识：这是激发创造热情、增强自信力的绝好方法。领导要赏识教师，教师要赏识学生；要鼓励教师、学生自我赏识；要利用同事间、师生间、同学间的“他人赏识”，激热情，增信心，鼓干劲开发出巨大的创造潜能。〈3〉自由：束缚是创造的敌人。为了让教师、学生有自由去创造，应该减少一些不必要的限制和规定。只问目标和结果，不问过程和形式，这是创造力心理学的重要原则。过多、过细、过于整齐划一的限定，定会阻碍创造力的发挥。〈4〉安全：不轻易评价教师和学生的创新成果，这样会给他们的创造心理带来安全感。因此管理者应设法消除创造个体怕受评判的紧张心理，以使他们能无所顾忌的创造。创造型的环境一旦造就，又会使教师和学生在创造型环境的“无为教育”中实现思想观念、心理素质、行为方式等方面创造力的全面爆发。

二、教学工作质量的管理者应该周身洋溢创造精神　

无论是学校管理者还是班级管理者，只有周身洋溢创造精神，才能为创造型环境的营造提供指导、支持、示范。首先，他们应该具备良好的创造性个性品质，比如强烈的好奇心和不满足感、对工作的极端热忱、灵活开朗、善于接受新事物等。他们应该具备多元、合理的知识结构，比如在专业知识之外，还应掌握现代教育理论，特别是教育新观念和人的身心发展规律学习和掌握创造力的原理和方法，并有意识地引进、移植到管理活动中，掌握相应的现代技术和手段，具备开展独创性教育科研活动所必需的科学方法论和素养。在新的形势下，由于学校教育体制的改革，从一定意义上说，领导就是学校的旗帜，是学校的方向。一所学校的发展，就是校长的智慧、能力的表现，优秀成果组织往往体现校长的远见卓识，如蔡元培将充满腐儒气息的老北大造成为思想学术俱佳的新北大，就是他的“囊括大典，网罗众家”构想的实现。

其次，他们应该创造性地开展工作，打破常规，带头进行教育研究。主动发现管理及教育教学中的主要问题并及时加以解决。有人说，一个好校长就是一所好学校。这句话很清楚地说明了校长对学校发展的影响。领导的重视和身体力行，无形之中就给学校教师一种积极的暗示——我应该干什么，怎样去做？如果领导能够不断加以指导和管理，就能调动广大教师的积极性，推动学校教育研究的良性发展。可以使学校领导之间、领导与教职工之间、教职工之间相互增进了解和理解，达到统一认识，统一步调，相互协作；增强学校的凝聚力，减少隔阂，消除误会，化解矛盾，激励士气，通力合作，实现办学目标。

三、发展战略是提高学校效能的重要工具，也能加强教学工作质量管理的创造性。

学校的战略规划是对末来的深入思考，它不是关于陈旧经验的老生常交谈，而是在新思想、新观念的指导下，对末来做出的科学先见，是对学校的历史地位所作的负责任的思考。发战略具有主体性和创造性的。一个学校的发展不是对别人以验的拙劣模仿，不放弃本校内外部环境的独立分析与判断，它是以本校条件为基础，与环境磨合，从而形成适宜本校发展和进取的姿态。教学工作质量管理能否卓有成效，顺利进行，关键在于学校有健全合理的工作管理制度。因此，学校应该加强教育科研室和教研组的建设，制定出一套科学合理的规章制度，使教育科研的计划、组织、实施和管理落到实处。例如：某校是所普通高中，长期以来将提高高考升学率作为自己的办学目标，但由于教师队伍新老更替迅速，加之学校与三所重点高中相邻，生源质量低，尽管再三努力也无济于事，公众对其失去信心，报考生源质量不断滑坡，数量也显不足，已成为恶性循环。面对这种情势，新领导班子认为不能继续自走绝路，“树挪死，人挪活”，必须为学校另找出路。决策者抓住社会对职业教育日益高涨的需求，经上级批准，停办普通高中，举办电信职业高中。由于该职业前景极被看好，第一年招生就爆满，以后更进入良性发展。

四、加强教育科研造就创造型管理。

教育科研是一所学校办学水平的标志，也最能体现一所学校的特色。浓厚的科研气氛，高水平的教育科研，不仅有助于学校的教育教学改革，推动教师积极探索教育教学规律，不断提高教学质量，更能发挥教育者的创造性。而且有利于对广大青年教师的熏陶和培养，涵养校园文化的内在底蕴，形成优良的教风和学风。但是，优良的教研之风仅仅靠倡导和教师们各自为政是不可能形成的，学校应加大对教育科研的投入，首先要完成一定的硬件投入，如改善实验设施、教师办公条件自动化、购置新的教育科研图书资料等。同时还要大力表彰教育科研成绩突出的教职员工，调动广大教师的积极性。教育质量问题已经引起了全社会的普遍关注，重视质量的呼声越来越高。教育质量是一个系统工程、长期工程和全民工程。不仅要求学校的各个部门、各项政策、每个环节都要长期重视，共同瞄准质量这个目标，不能急功近利，也需要所有的教职员工都要参与质量工程，除了一线教师，管理人员和后勤人员也在通过自己的辛勤工作默默地影响学生，环境育人是质量提高的重要方面。
一所学校的成功之路关键是教学工作质量的管理。而一个优秀的管理必须具有创造性，成功的管理是创造性的管理。让学校一切管理规范化、制度化、严谨化、经常化，学校的管理才能科学化，才现创造性的勃勃生机。
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