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浅谈儿童说谎及教育对策

  说谎，通俗的讲就是讲假话，对真实情况的隐瞒或歪曲就是欺骗。说谎是是作弊与欺骗在言语方面的表现！

   当说谎与儿童联系在一起时，它到底 什么呢？学前幼儿对事情的估量常常来源于其他人的反馈。因为幻想和实现依旧是互相缠绕的，幼儿不明白为什么当自己只是用可以用的许多方式的一种来表达一些事情时，大人却大惊小怪，称其为“撒谎”。

   一般的，我们视谎言是虚假和不真实的，可作任何欺骗用的。自婴儿期，幼儿就处在环绕着欺骗的社会中。一天中有上百次时间，他们听到欺骗性的电视和广播电视台的广告。大量所谓的儿童节目由半小时或一个小时向幼儿兜售产品的环节组成。

   幼儿还被对他们意义重大的父母以其他方式欺骗影响。比如，圣诞老人，在美国已经被如此商业化以至于他几乎好像是不吉利的了，他出现在电视中销售产品，他被当作恐吓孩子的工具，许多孩子拳打脚踢，尖叫着被迫坐到他的膝上，他不再是和蔼可亲的传奇人物，而是父母迫不得已要使幼儿相信他是真人，不过几年后承认这些完全是谎言。

   说谎是一种不良的行为表现，甚至会影响儿童道德的发展。每个父母都不希望自己的孩子说谎，而孩子们知道说谎的不是好孩子。然后，具有讽刺意味的是，来自美国的调查数据表明：美国有三分之二的孩子在三岁前就学会了说谎，到了七岁，百分之九十八的孩子都说过谎。这显然和人们心目中天真纯洁的孩子形象相去甚远，要弄明白这个错位，有必要将孩子说谎的原因.性质和过程稍加梳理。说谎是最要不得的。大而言之，直接的或间接的有害于国家民族，小而言之亦足以使个人人格破产。

  第一是，损失自尊心，人失去自尊心，不看重自己则自暴自弃，什么事都做的出来。第二是，丧失信用，得不到别人的同情和帮助，从前不是有一个《狼来了》的故事吗？当牧羊的孩子第一次说谎，在山岗上大喊“狼来了”的时候，别人听了，连忙跑来替他赶狼，可是他却怡然自得，以为愚弄了别人一次很有趣。哪里知道这样一次说谎，竟播下了失信的种子，当狼真的来了，他惊慌失措，大喊“狼来了”的时候，人家以为他又在说谎，不来救他了，而他竟然被狼咬死。

  林肯说：“你能欺骗少数的人，不能欺骗大多数的人；你能欺骗人于一时，你不能欺骗人于永恒。”这是多么中肯的话啊！

  说谎虽然危害性极大，但不是偶然说的，必定是养成了一种说谎的习惯，而且发展成一种习惯，做父母的一定要弄清楚孩子说谎的原因。原因是因人而异有以下几点：

1. 认识能力的发展未成熟，说谎常与想象联系在一起。年幼儿童由于认识能力和思维能力均未发育完善，往往认识不清自我与环境的关系，无法区分幻想与现实，常常把自己的想象或者影视文学作品中虚构的事物深入现实生活中，当做真正发生过的事。如我班一个幼儿就是一个实例。他是个能从几乎任何事情，任何情境中编造复杂幻想的幼儿。一次组织幼儿活动时，与小金鱼玩耍。他指出，金鱼会随音乐节奏跳舞了。我就问：“鱼怎么会的？”他说：“我教给他的”。这个幼儿可以就任何问题产生对等的幻想性的问题。在家也如此，他母亲担心他的想象。她不能确定这些幻想应该被视为说谎还是大量的想象在他这个年纪是合适而健康的。再如，学前的幼儿经常会在一起讨论，一个说：“我爸爸是船长”，另一个就说：“我爸爸是将军”，然后争得面红耳赤。很明显，他们说的都不是真实情况，可是这些儿童并不是有意欺骗对方。事实上他们据理力争，充满自豪地称赞自己父亲的时候，只是把自己想像中的或期望中的英雄形象与其父亲的形象加以重叠，产生的混淆。那个时候，在幼儿头脑中他认为自己的父亲真的是船长或将军。像这一类的“说谎”，教育者无须过分苛责，它会随着儿童年龄的增长，认知水平的提高，思维的完善而逐渐得以纠正。我们可以看到，在学龄儿童身上，这种现象明显减少。

再说，想象是最好的小说，游戏，电影，戏剧，作曲，芭蕾，油画或雕塑的关键因素。它激发了多种多样的和不可能的想法，诸如，机器飞起来，声音能传送上千公里，投射动态形象在屏幕上，几秒钟完成复杂的数学计算。幼儿出现想象的标志就是假装，许多成人纠正或批评幼儿的想象，试图使幼儿明白幻想与现实的差异。很小的幼儿会混为一谈，当他们开始了解时，仍然发现幻想更有刺激性更有趣。这并不意味着幼儿发展成长期性的说谎者，实际上幻想的自由可以消除任何说谎的需要。

2. 说谎是为了引起注意。孩子有通过别人的注意来肯定自己的存在的特性。如果在孩子的经历中说谎比较能引起成人的关切，孩子就可能用这种方式来引起他人的注意。

3. 父母的教育不当。幼儿模仿性很强，父母的不诚实行为，不仅会对孩子产生潜移默化的影响，还会在他们的心灵播下自私自利的损人利己的种子。比如，家长与孩子一起逛街时，孩子要买玩具，家长说没带钱，而转到另一家商场，家长却给自己买了衣服。久而久之，随着儿童经验的丰富，他知道家长在哄骗他，而欺骗可以满足自己的愿望。

4. 容易受到别人的暗示。家长不能用暗示性的提问口气问孩子，例如，“你是不是把玻璃碎吞进肚子里了？”这种暗示性的提问，很多孩子会回答：“是的”。如果你耐心的问孩子，他们会指着桌子底下告诉你掉到地上了。

5. 为了达到某种愿望而说谎。儿童在成长过程中，由于环境和教养因素发现可以从说谎中受益，渐渐的说谎便成了一种固定化了的待人接物的行为模式。只要正常方式无法达成愿望，儿童就会歪曲事实来为自己所用。出于这种原因的说谎可以分为两类：一类是为了自我保护，逃避一种厌恶刺激。比如儿童打碎了玻璃，但为了逃避惩罚，就说是别人弄的或小猫撞碎的以推卸责任；有的学生怕考试不及格带给自己的“耻辱”或招致批评，就采用作弊的手段来取得好成绩。另一类是为了获得一种正面刺激，通过说谎来获得自己平时不易获得的东西。如果父母承诺儿童考试得了100分，就可以得到一台电脑，那么儿童就可能改分数来满足自己的愿望。

由上述说谎原因我们可以采取以下三种对策来改变幼儿； 

对策一：榜样塑造。有些儿童说谎是模仿大人的结果。如果家长经常不兑现曾经给孩子的承诺，有些是因为工作忙没时间，有些是认为孩子的要求不合理，敷衍了事，都会给儿童塑造不良的榜样。要想改变儿童的说谎行为，大人要以身作则，为孩子提供良好的目标行为模式。你没有时间带孩子出去玩，一定要说明原因，允诺下次执行时也要考虑可行性，不能随便给孩子一个希望；认为孩子的要求不合理时也要解释清楚，不要以另外的理由哄骗孩子。而且任凭孩子哭闹也要坚持原则，否则前后不一致等于向孩子承认你在说谎。

  对策二：消退法。儿童说谎是为了满足自身的需要，当这种手段屡屡得逞后，就一再强化了他的说谎行为。因此，要使孩子不再说谎，就要保证儿童即使说谎也无法达到他的目的，这就需要教育者确实了解儿童说谎的原因。比如，孩子向父母要零花钱很困难，偶尔有一次老师要求买学习用品，父母爽快地把钱给了孩子。从此，孩子就经常以买学习用品为借口向父母索要零花钱买玩具。对于这样的孩子，父母可以主动为孩子置办学习用品，而不把钱直接交给孩子。即使让孩子自己买，事后也要核查是否买了与价格相当的学习用品。当家长注意增长儿童说谎行为的强化物，慢慢地，儿童发现说谎也没用，就不会以这种方式要零花钱了。

  对策三：适当惩罚。教育者发现儿童说谎时，不能认为无所谓，听之任之，这会使儿童养成习惯，对其今后的发展人际交往和社会适应造成困难。教育者在处罚说谎的儿童时，适宜用批评教育的方式，要鼓励儿童自己说出真相；指出说谎的危害，并明确提出希望儿童怎么做，即提供一种良好的行为模式；批评儿童时，注意不要当众揭穿他，要给孩子足够的尊重和承认错误的机会；同时表示相信孩子能做得很好。儿童经常说谎的时候教育者要反思是否自己的管教过于严厉和专制，对儿童一点一滴的过失都不依不饶，甚至采取极端手段。这样导致儿童对教育者产生畏惧心理，为了避免惩罚，只能撒谎力求自保。因此，教育者应该充分取得儿童的信任，经常与儿童谈心，了解儿童的兴趣和需求，能倾听儿童的意见，对儿童的错误处理得当。当儿童认为无论发生什么都可以与教育者沟通的时候，说谎就不再有“保护”意义了。

  试想，还有“说谎”问题可谈呢？因此，当孩子出现了任何行为问题，教育者只要教育方法得当，问题就会迎刃而解了。儿童也会在轻快愉悦的气氛中健康成长了！
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