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让学生在阅读教学中感受汉语言文学的魅力

作为一名小学语文教师，我曾深切地感受到语文这一学科是不受学生欢迎的学科，尤其对于高年级的学生来说，很多学生认为语文课总是扣词扣句，枯燥无味极了，我也曾绞尽脑汁地寻求根源，但总没找到问题的本质。自从三年前我利用业余时间对汉语言文学本科的学习之后，我才真正找到了语文课阅读教学的成功方向——让学生在阅读教学中感受汉语言文学的魅力。 

语文教师该如何悉心地耕耘语文阅读教学这片土壤，使学生感受汉语言文学的魅力，被魅力所感染 ，从而提高学生的语文素养呢？结合教学实践，简单谈谈我的一些做法： 

一、从阅读教学的内容看，要深刻挖掘文学因素。

我总觉得很多的阅读教学是泛语言的，而不是汉语言的，更谈不上汉语言文化，往往只注重对内容的分析概括，就其本质而言很大程度上疏离了汉语言文学的特色和规范，难以使学生体会汉语言的表达优势，感受汉语言文学的魅力。其实，阅读教学中结合课时教学内容，有许多值得探究的内容 。例如，对某一作家的作品的探究，老师可以引导学生了解作家的一篇作品的写作情况（即写作背景或写作经历等），也可以了解几篇作品的写作情况。如在讲读五年级老舍先生写的《猫》一课时，我结合自己在中文专业学习中对老舍先生的了解，不仅向学生介绍了作家的生平，而且还向学生谈起了他的斜井、写物、写人的作品，以及散文、长篇小说，还有小学课本里收集的《养花》、《草原》等课文。学生在我的介绍下，对这位“人民艺术家”的人品、作品以及对文学不懈追求的精神有了深刻的体会，进而对《猫》这一课中体现的作者对生活的热爱更加感触至深。当然，引导学生对不同作家同一题材作品的比较也是加强学生文学素养的一种好方法。如在教学完巴金写的《海上日出》一课后，我向学生推荐了日本德福芦花写的《海上日出》，学生在对比中对巴金将自己融入作品、抒发情感的写作技巧更加感慨万千，被作品的魅力所吸引。

二、加强阅读教学中的朗读训练，提高学生文学素养。

每个语文教师都知道，新的课程标准中对各年级教学要求都强调了朗读的地位，提出了明确的要求：正确、流利、有感情。这是品味语言、获得文学作品美感的途径之一。在实际教学中，我也深感上好以理解、欣赏作品和积累为目的的朗读训练课，是提高学生文学素养的一条十分有效的途径。

有经验的语文教师都知道，文章应该尽量让小学生通过朗读来理解和领会。文章中准确、形象、生动的语言，必须通过朗读才能更充分的体现出来。文章读得越好，越能说明学生理解得深刻并受到了感染，通过朗读，还可以感悟文章真谛，在不经意之间对语言那抑扬顿挫的语音、错落有致的节奏与奇特严谨的结构拥有深切的体验，进入这样一个美妙的境界：“文章读之极熟，则与我为化，不知是人之文、我之文也。” 

在小学课本里，许多散文语言优美如行云流水，比喻、比拟、夸张、对偶、排比、反复等修辞格运用的极佳，很适宜于朗诵。例如教学《雨》一课时，在初步朗读课文基础上，我选播合适的音乐，让学生边听边想象下雨时的景象，然后，我跟着音乐的旋律范读，忽慢忽快，时轻时重，学生在清新的音乐中欣赏朗读，在音乐的烘托下，享受着课文的美，沉浸在如诗如画的境界中，然后我鼓励学生模仿我的调子，给他们也配上音乐，他们读得兴趣盎然，声情并茂。师生把自己的感情全部投入到对课文的诵读中，不仅充分的调动了学生学习语文的主动性和积极性，而且很好地给学生以思想上的启迪和艺术上的享受，收到潜移默化的教育作用。

尤其是对古诗诵读的指导，我的感受更深。众所周知，我国是一个诗的国度，绝大部分都是抒情诗。诗歌本身就具有抒情性和讲究意境的特点，因此有人认为诗学就是情学，认为诗是心灵的燃烧。所以古人读诗或低声吟哦，或漫声长吟。而今，要想很好地完成古诗教学，我觉得最重要的是教师要通过对诗的朗读引导学生入情入境。教学中，我总是以无限深情朗读讲析歌颂作者爱国的诗篇，如陆游的《示儿》和王维的《春望》等诗篇，给人以精神上的振奋。教师在一边朗读，一边讲解，同学也不约而同地齐声朗诵，引起强烈共鸣。 在这时，一种对诗人的无限景仰之情和对祖国的无限热爱之情不禁油然而生。学生在不知不觉中学到了知识，又培养了民族自豪感和积极进取的精神 。 

总之，在语文课的教学中，应提倡让学生反复朗读，通过朗读、揣摩，来培养学生的语感。用美学老人朱光潜的话说就是“把数量不多的好诗文熟读成诵，反复吟咏，仔细揣摩，不但要弄懂每字每句的确切意义，还要推敲出全篇的气势脉络和声音节奏，使它沉浸到自己的心胸和筋肉里，等到自己动笔时，于无意中支配自己的思路和气势。”我相信，只要我们能坚持让语文课堂漂荡起同学们的读书声，学生的文学素养一定会在潜移默化中获得有效的强化与提高。

三、培养学生一定的文学鉴赏能力，使学生感受汉语言文学的魅力。

鉴赏就文学作品领域而言，是只对文学作品的鉴别与欣赏。在对新课标的领悟中，我觉得我们的阅读教学应渗透“文学鉴赏”这一教学要求，我认为这适应了时代发展的需要，并且也是提高学生语文素质的一条有效途径。

通过对中文的学习，我的文学鉴赏能力有了明显的提高。而要成为一名出色的语文教师，对文学的鉴赏要有自己的真知灼见，做到内容新颖，不能炒现饭，老一套。但要端正方向，既要立足于新，又不能危言耸听。立足于新，首先是适应时代的需要，形势在发展，现在的教学对象变了，我们的学生思想活跃，自我意识强。价值观念在不断变化，有一股不断探索的精神，如果我们仍以陈旧的观点对学生进行说教，势必使学生产生厌倦情绪或逆反心理。在小学阶段，我觉得我们语文教师的主要任务是引导学生带着情感心灵去欣赏作品，参与作品中去，体验作者的感情，即“钻进去”，达到“物我同化”的共鸣状态，然后从陶醉中清醒，对思想内容与语言形式、具体局部与整体框架、浅显形象与深层意蕴、作者意图与作品全部意义等方面进行宏观的、理智的审视和鉴别。

在小学课本中除了古诗词外，散文是学生最难理解的了。对于这类文章的鉴赏，我们应引导学生从悟题、逮意、体情、赏境、析语这几方面，在感悟文章内容的同时，深切体会汉语言文学的魅力。

具体到引导学生鉴赏文学作品的方法，我曾实践过这两种方法：

1、提问法。从作品起始到末尾，从主题到表现手法，从对象到过渡衔接，从内容到形式，包括针对作品的精妙之处，疑问之点，异议之论甚至瑕疵败笔，通过精心设计的几个乃至十几个、几十个问题作为全文的教学结构，引导学生深入思考，找到圆满的或者能自圆其说的答案。例如，我教《白杨》一课时，就设计了几个大问题 （如“坐在去新疆的列车上，我们看到车窗外的白杨是什么样子的？”；“爸爸所说的话是什么意思？”；“结尾几棵小树正迎着风沙成长起来有什么含义？”）贯穿整个教学的始终。就这样，学生在老师的引导下，不仅体会到了作者的“意”，而且在作者的巧妙构思中感受到了文学的魅力。

    2、作文法。文学鉴赏不仅要让学生多动口，多动脑，还要让他们多动笔。结合作品研讨，写一点鉴赏札记或评论，对于小学生来说，搞一点文学作品的改写、扩写及文学习作，比如：在小语第十一册的单元练习中就有对课文《将相和》改编成课本剧的习作要求；散文《仙人掌》一课也有仿照课文借物喻人的写法习作的要求。 

    作文法旨在诱导学生有东西可写，有兴趣去写，这样既巩固扩大了文学鉴赏训练的成果，也成了培养和提高鉴赏能力的必要手段。

以上实例说明，文学鉴赏正是进行素质教育的最好途径之一，它能使学生潜移默化地受到熏陶和感染，培养审美能力，加强爱国主义教育，并能提高认识能力和思维能力。

总之，具有艺术性又能发挥最大的教学效益才称得上是真正的教学艺术。我们语文教师应在阅读教学这片“土壤”上挥洒辛勤的汗水，在纳入素质教育轨道的阅读教学要求下，努力引导学生感受汉语言文学的魅力，使学生真正感受到祖国优秀文化传统的博大精深，感受到作为中国人的骄傲。
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