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在语文教学中怎样更好地让学生自主学习

[摘要]  语文学科是我们生活实践中运用最广泛的学科,无论在过去,当今还是未来都是我

们生活中重要组成的一部分,都将成为社会发展人类进步的重要工具.语文学习不是朝一夕就能练就的,而是常年日积月累,思考运用,逐渐酝酿而成的.尤其在小学语文教学中,若能让学生养成良好地自主去学习语文学科,那么他们将一生受益.那我们应怎样更好地培养学生自主去学习呢,将是我们今天要讨论的问题,我想应包括六大方面:1创设自主学习的方向;2激发自主学习的兴趣;3立足自主学习的方法;4培养自主学习的习惯;5养成自主学习的精神,6教给自主学习的方法六大点.它将指导学生更好地学好语文学科.
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语文,从古到今,都是我们学习任何学科的基础,也是我们生活中最广泛的学科之一,它无论在过去,当今还是未来,都将成为社会发展人类进步的重要工具,它的学习不是一朝一夕就能完成的,需要常年日积月累,思考运用而成.作为小学生来说,能够从小养成学好语文,会学语文将对我们今后学习生活起着至关重要的作用,而对于我们这些从事小学语文教育的老师来说,能够更好地培养学生自主学习也将是我们重要责任之一,下来我们就来说说怎样在语文教学中更好让学生自主学习.

首先在小学阶段,<语文课程标准>指出,语文教学应激发学生的学习兴趣,注重培养学生自主学习的意识和习惯,为学生创造良好的自主学习情境.这里明确指出了自主学习的重要性,那么接下来我们就与语文课程和学生实践来谈谈,怎样让学生更好的自主学习.

一 创设自主学习的空间

想要让学生自主的学习,当然我们要提供给学生一个良好的自主学习的氛围和空间,怎样创设这个空间呢,首先教师明白,现在的教学方式是互动的,教师为指导,学生为主体,更好地启发学生的自主学习,这就要求教师在教学上分工明确,尊重不同学生的情感,思维,兴趣,爱好,允许学生对问题有不同看法,不能只以正确答案为唯一标准,它可以是多样的,多面的,尽管有些看法可能是错误的,甚至荒谬不稷,幼稚可笑,我们决不可否定,而要热情地给予指导,鼓励他们的想法.只有这样,学生才能身心自由,才能大胆地发表自己的见解,才能自主地学习.

在这里,我曾经听一位老师给二年级上语文课时,一个学生回答老师的问题引起全班哄堂大笑,以至纪律有些乱,当时这位老师很着急,很不高兴地让学生坐下了，并告诉同学们它的回答是错误的.后来,那位学生很少再举起手来,这样的现象,不仅挫伤了孩子的积极性,更伤害了他的自尊心,,无论答案与否,效果怎样,我们都要给予肯定的态度,指导他们的答案,这样才能使学生更加进步,课堂更加完美.

二 激发自主学习的兴趣

有一句话说得好，兴趣是最好的老师，任何人办任何一件事若没有目的没有兴趣是不可能去做的，更谈不上去做好了，所以兴趣的激发将是刺激学生自主学习的兴奋剂。

在这里，语文教学最能激发学生兴趣的就是让学生充当文章角色中的人物，让他们真正成为主人翁，这样不仅学得快，课堂氛围好，就连其他学生也迫不及待地希望老师也叫他充当一回文中角色，就像演戏一样过把瘾。

我在讲奴隶英雄这课时，让学生充分理解了课文内容的基础上，让几个同学分别扮演奴隶主，贵夫人，斯巴达克等人物，然后让他们按照课文内容去表演，学生兴趣极其高，争先恐后地要举手表演，并且他们还要求把表演完后的感想向大家谈谈。从而我利用这课联系生活实际，讨论现实中相似的人事物，我们有什么感想呢？虽然小小一课，却给了学生无尽的遐想，学生会不由自主地观察生活中得人事物，联系自己的想法，感悟出道理，这也就是语文课的魅力所在，无时无刻的与我们生活联系，影响着我们的生活。只要运用好的方法，给学生带来兴趣，处处都可以是他们学习的对象，从而他们也更加自觉地去观察和学习其他科学和事物，更好地丰富自己的知识。这不就达到了我们要上好语文课的目的吗？所以激发学生的学习兴趣，学生就会主动地去学习。

三 立足自主学习的起点

这一点很重要，我们知道一个班的学生因个人差异不同，他们的看问题理解就不同，对于学习同一素材的 内容的效果也不同，那么要想让学生更好地自主去学习本课，教师首先要在备课上下功夫，看看这课的主题是什么，然后结合班内实际情况，想好该提出怎样的问题，学生能理解更快，能一针见血地与本课联系起来，这最重要，也就是围绕这个主题展开的这个教学，立于起点，也就是我们经常所说的不仅要备教材还要备学生。

当然这个起点应当是每个学生的“最近发展区”，所给的材料太简单，低于“近发展区”生早就会了，失去了学习兴趣；所给的材料太复杂，高于“近发展区”学生接受不了，也就没了兴趣，更谈不上自主学习了。所以要立足最近发展区。但学生差异不同，怎样立足最近发展区呢？这就要充分了解自己的学生，对不同的学生提出不同的问题，也就是因材施教。

例如在《落花生》一课时，就可以设计不同层次的问题：1：落花生有什么特点；2：父亲说做人要做怎样的人？3：谈谈你对父亲话的理解。可以看出，前两个问题属于一般性问题，较适合中下生，后一个问题难度较大，较适合优等生。不仅如此，在作业设计中，也要有层次有难度地设计练习题，以满足不同层次学生的需要。这就是我们所说的要立足好学生的起点。

四 培养自主学习的习惯

良好的学习习惯是教学成功的一半。我们都知道，上小学一二年级，教师注重学生养成良好的行为习惯。那么在上三年级以后，只有培养学生良好的学习习惯，他们才能主动的获取知识，将使他们受益终身。

首先：（1）在预习时，要求学生边读边画出不懂的字词，然后想办法弄懂他们，如查字典，问同学，问老师等。

     （2）把不懂的问题写在本子上，或独立思考，或请教同学，这样学生不断提出问题，久而久之，就能提出一些有价值的问题。

     （3）鼓励合作学习，把班上的同学分成几个学习小组，在学习过程中，碰到的问题，拿到小组里去讨论解决，这样既能充分地让他们自主去学习，又增强他们的协作精神。每个同学在小组里都是平等的个体，可以自如地发表意见。良好学习习惯的形成并非一日之事，而在于教师长期不懈地努力。

五 养成自主学习的精神

在自主学习中，每个人都有每个人自己的见解，自主精神作为一种学习品质，是很难能可贵的，而我们在很多时候忽视于这一点，有的教师怕完不成教学任务，课堂上不允许存在不同意见，不允许学生有异常的想法，长期以来，学生没有了自主性，也就没了学习兴趣。所以，培养学生的自主精神，就要鼓励学生大胆地发言，敢于说出自己的见解，敢于反驳他人意见，敢于互相争论。

记得在教《景阳岗》一课时，我让学生谈谈对武松的评价，大部分学生都认为武松是个打虎英雄，为民除害，值得佩服。而一名学生很不高兴的站起来说：“老虎是国家保护动物，我们都要珍惜保护它才对，怎么能打死它呢，这样也算英雄？”听着学生的话，确实也很有道理，同学们开始议论起来，见此情景，我很肯定了刚才那位学生的看法，但同时也适时地给了解释，这样，一场矛盾的争论就化解开了，这样不仅尊重了学生的自主性，还更好地使课文主题延伸更深更广。不是一举两得吗？

六 教给学生自主学习的方法

我想学生再怎样的自主学习也离不开老师的饿指导，老师应适当的传授一些学习方法，将能取得更令人满意的效果，学生掌握了方法，也就能利用方法更快乐更自主地去学习来获取知识，方法的教学可以单独进行。如教学生学习时只要掌握了音形意就好了，也可以结合具体的语言环境教：（1）教师可通过“帮”来教给学生处理信息，小学生特别是低年级学生要学会分析问题，处理信息，能力还相当有限，教师就应该指导和帮助他们，让学生分项整理，在综合挑选自己最喜欢与自己的课题最贴切有用的材料。（2）教师可通过“放”的方法，教会学生自主选题，找资料，比较综合等方法后，就可放手让学生自己去学了。（3）教师还可通过“导”的方法，来指导学生查资料，上互联网等方法来学习。总之，学生良好的学习方法要靠老师正确引导和传授，那么学生将收益非浅，更好的去学习了。

以上就是关于学生怎样更好学习的几种方法，希望我们老师能运用好这些方法传授给学生，学生也能更好的运用来指导自己的学习。让我们共同把语文教好，让学生学好，为学好其它科学打好基础

参考文献：http：// www.cnki.net

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

