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班主任工作漫谈

班主任工作是学校教育中极其重要的育人工作，既是一门科学，也是一门艺术。如何做好班主任工作，通过几年的实践，我总结如下：

1、 班主任工作的指导思想和总体原则

指导思想：在实际工作中，班主任应本着培养有理想.、有道德、 有文化、 有纪律的四有新人出发 ，树立社会主义荣辱观 ，确立远大志向、 增强爱国情感 、明确学习目的、端正生活态度、 养成良好的行为习惯 、在提高学生成绩的同时， 还要提高学生的政治思想素质， 锻炼学生的实际工作能力,适应社会的能力,使学生全面发展,普遍感觉能够成为对社会有用的人才。

总体原则： 要做好班级管理工作，组织好班集体活动，关注每一位学生的全面发展，注意倾听学生的声音，尊重并理解学生。

二.班级教育的基本内容；

1.形成优良班风  

教育学生树立理想，勇于克服困难，对活泼有余勤奋不足的学生，要加大谈心力度，和学生一起分析问题出现的原因，特别是让他们去掉依赖思想,把主要精力放在学习上。不穿奇装异服 ，不留怪异发型 。在当今社会，竞争意识尤为重要,教育学生处处争第一，不怕在学习上“出风头”，使得优良学风初步形成。多找学生谈心，和他们分析学习上的得和失，总结经验教训，定下学习计划和任务，提高学习积极性，普遍认识到学习重要性，转变学习态度，并在实际学习过程中付诸实施，随着学风的扭转和提高，学生整体学习成绩自然会有较大幅度提高。

2.狠抓学生纪律,确保学习环境优良：

良好的纪律是搞好学习的保证。班级除了严格执行学校的各种规章制度以外，还可以制定班级的纪律，对学生严格要求,以保证正常秩序和各种工作。活动的开展.通过班会。平时教育.学生座谈会等形式，反复强调校纪班规，让学生牢记在心。班委会、团支部应主动积极的配合班主任维持好班内的学习，生活纪律，营造一个让教师。学生满意的安全、舒适的学习环境，让师生在愉快的心境下工作和学习。通过对学生学习、生活等方面的纪律约束，使学生纪律， 特别是课堂纪律有明显好转。对于多次犯同一错误的学生，应坚持“惩前毖后 治病救人”的原则，真诚的与学生交谈，耐心开导。对于个别严重错误者，除按班级和学校有关规定进行处理外，还应加强学生的思想教育，使其知道自己错在哪里，怎样改正。这样既教育了当事人又教育了全体同学,会有事半功倍的效果。

3.加强安全教育：

学生在校的安全问题是班级管理的找重要问题、学校、班集体一方面努力为学生营造一个安全的学习生活环境，一方面要加大对学生的安全教育力度.安全工作做到常抓常讲.每一次班会必定讲到,平时也应随时提醒学生注意安全，如班内学习上的安全，寝室的安全，上放学途中的安全，在家的安全等等.对于学生喝酒、打群架、下河游泳等严重违纪事件，要坚决杜绝。

4.努力尝试和施行素质教育,培养学生全面素质：

班主任应大力为学生创造良好的条件，积极尝试，开展素质教育。首先是与各科，特别是音乐 、体育、美术教师紧密合作，开展好课外活动和课外兴趣小组，从根本上改变学生“主副科”的观念。特别要抓住五一、 五四、 国庆、 教师节和学校运动会、 哥咏比赛等活动，充分展示学生的主动性，积极性和创造性，在丰富课外活动的同时，又提高了学生的整体素质。班主任还可根据自己所上学科的内容和特点，集合班级工作，培养学生适应社会适应生活的能力。

5.主动抓好后进生的转化,作好心理疏导：

每个班级体都存在后进生，特别是当今社会，“读书无用论”影响下的学生有的只是到学校“混时间”，厌学情绪严重。对于不同特点的后进生，要采取不同的方式方法：对于学习差的学生着重从学习方法。学习态度等方面进行教育；对因纪律差而造成学习差的学生，通过思想教育，先让他们树立正确的纪律观念，在此基础上形成正确的学习观念，逐步提高学习成绩；对于因基础差和思维不灵活的学生，让他们从基础入手，一步一个脚印，稳步提高；对于双差生更是应从思想上，学习上给予最多的鼓励教育，使其痛改前非，重新做人，做一个合格的中学生。

6.搞好班级的财产管理和班费管理：

班内的财产是国家的公共财产，不容侵犯和随意破坏。在实际工作中，可将班内财产实行人头承包责任制，学生有了责任感，基本上能认真爱护班级财产，有损坏还能检举揭发。

 班费是家长的血汗钱，对班费的使用要精打细算，不乱花学生一分钱。期末时向学生公布班费收支情况，让家长签字后存档。

三 班主任要发挥桥梁作用,形成班级教育合力；

1.联络校内各种教育力量

班主任在日常工作中有时会遇到一些比较棘手的问题，如碰到所谓的“问题”学生，或家长的不合作等，由于班主任的权利有限，有些问题仅靠自己的力量难以解决，这就需要得到学校有关领导的支持与配合。班主任要善于和领导沟通，及时汇报工作,以寻求帮助。

加强班主任与任课老师的团结 ：要使任课老师能够关心班级建设，积极参加班级活动，切实关怀学生的精神发展，班主任就应当尊重任课老师，主动与他们沟通与交流，体谅他们的困难，及时化解矛盾，以加强团结，真正做到心往一处想，劲往一处使，从而形成步调一致的教师集体。

首先，班主任要主动将班级学生的基本情况介绍给任课老师，使他们对学生的状况有一个整体了解，以便在教学中对学生提出切合实际的要求。

其次，班主任可以将自己的工作设想告诉给任课老师，征求他们的意见，如对学生的各项要求，班级制度的制定等，与任课老师达成公识。

再次，凡事多与任课老师商量，多听取他们的意见和建议，这样既有利于问题的解决，也让任课老师感到被尊重。

2.建立学校与家庭的联系

 人们常说5+2=0.意思是5天的学校教育加上2天负面的家庭影响，其结果等于零。因此班主任应当充分重视对家庭教育的引导，使其在方向上与学校教育协调一致，这样5+2就会=7甚至>7，这对孩子的成长是至关重要的通常方法如下：

a.了解学生和家长。应认真做好家访b.开好家长会，搭建沟通与理解的桥梁c.耐心说服,化解亲子矛盾d.充分利用家长资源，开设系列讲座。

3.利用社会教育资源

a.深入调查了解所在社区的教育资源，如公园 、博物馆等b.走出校园，参与社会实践 ，如扫除 、植树 、助残等c.利用广播 、电视 、报刊等大众传媒等传递健康有教育意义的信息。

四.班主任的自我发展

1.积极进取，超越自我。古人云“境由心生”面对无法选择的客观条件，我们可以选择的是主观态度。

2.坚定的信念，努力工作。不想当元帅的士兵不是好士兵，对于班主任而言，最为重要的是有一个成为优秀班主任的愿望,并努力实现这个目标。

3.热爱工作，让工作成为一种享受。用心，一份责任心；用情，对学生的感情和对工作的热情；用智慧。对工作要有整体的思考，大到学期规划，小到每天计划。

4.乐于学习。学知识，学技能，学优秀品德；勤于反思，反思教育效果。 贵在实践，精于研究，班主任要在实践中发展自己，完善自己，超越自己。

总之，班主任是学校教育第一线的骨干力量，是学校教育工作最基层的组织者和协调者。履行好班主任的职责，必须树立正确的教育理念，遵循学生身心发展的规律，运用科学的教育方法，善于利用各种教育资源，班主任老师不仅应该努力协调好各任课老师。作好班级管理和建设工作，学生的教育和引导工作，积极支持共青团，班委会等开展班级活动，还应该成为沟通学校。家庭、社会的纽带，及时了解学生在家庭和社区的表现，引导家长和社区配合学校共同做好学生的教育工作。

班主任工作是复杂细致的工作，也是一项有趣的工作，只要你全身心投入到里面去，一定能感受到班主任工作的快乐.。教师生命的活泼和教育教学生活的充实！
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