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怎么培养良好的班风

[摘 要]班风是一个班级特有的精神风貌，培养学生良好的行为习惯有利于学生的健康成长。在平时的学习生活中要让学生领悟做人的道理，能以一颗宽容之心待人，让学生争做明事理、懂风气、爱班级、有责任感的好少年。这样的班级环境中，学生能充分发挥自己的潜能、全面发展，同学间和谐相处、共同进步。 
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        班级是学生成长的摇篮，班风反映的是一个班级特有的精神风貌，良好的班风有利于学生健康、全面地发展，它一旦形成，将会自觉或不自觉地影响班中的每一位成员，这样它既不需要霸道的人治，也不需要强硬的校规、班规，而更多的是一种软约束和人性化的关怀。 
        本人所带的班级为一个高职班，作为班主任，本人在她们刚入学时就非常重视班风的建设，并从中感悟到以下几点。 
一、通过行为习惯的养成培养良好的班风
一位哲人曾经说：“一个人走入社会以后，将学校学到的知识都忘记了，最后剩下的最有用的就是习惯”。而学校作为学生接受教育的重要场所，不仅要教给学生知识和技能，而且要引导学生养成有利于其未来发展的各种良好的行为习惯。对于我们职业类学校的学生来说，后者显得更为重要。 
    班级就是一个集体，它是由一个个学生个体组成的，而个体间会彼此产生一定的影响。如果班级中的绝大数学生能有一个良好的行为习惯，那这种影响力将扩展到班级的每一位同学。考虑到职校学生的实际情况，本人主要从学习习惯和生活习惯两个方面入手来培养学生的行为习惯。 
        职业学校不少学生中考成绩不理想的一个重要原因就是他们的学习习惯不是很好。而职业学校的课程除了语、数、外等文化课程外，还有一些复杂专业课程，这样一个良好的学习习惯就显得至关重要。为了帮助学生尽早适应职业学校的学习，本人从基本的学习习惯，如：课前预习、课堂听讲、课后作业等抓起，坚持常抓不懈的原则，一点一滴地引导学生养成良好的学习习惯。 
        同时，职业学校住校生较多，且大多数学生都是第一次离开自己的父母独立生活，生活自理和自律能力尚显不足。一开始他们可能会感觉比较新鲜，积极性比较高，但时间稍长问题便接踵而来。这时，班主任应帮助他们尽快形成一种良好的生活习惯，通过各种有益的活动，如：内务比赛、宿舍美化活动、爱心你我他、心中的歌等，让她们感觉校园生活的丰富多彩，并在最短的时间内适应学校生活。 
       行为习惯一旦养成就具有稳定性，能成为一种自动化的行为，将好的行为习惯渗透于学生的学习、生活和娱乐中，班主任对于她们的进步要毫不吝啬地给予表扬，促使她们自觉养成各方面的良好习惯，这样有利于学生健康成长，将来更好地适应社会、服务社会。
二、通过行为规范的养成培养良好的班风
俗话说“没有规矩，不成方圆”。班级纪律是一个班级班风的具体体现，一个班级要有严格的纪律，一切行动应遵守相应的制度和规则。我们需要知道，每一件小事都是学生生活中的重要事情，要告诫学生“勿以恶小而为之，勿以善小而不为”，引导其懂规矩、守规矩，并逐步完善其自身素质。良好的学习生活环境需要全体学生的共同努力，尊重他人、懂得自律是关键。尊重是相互的，让学生在真实体会中明白为别人创造一个良好的学习生活环境，就是对他人的一种尊重，也能赢得别人的尊重。如午休时间大部分学生正在休息，而个别学生正在聊天，问其原因说是精力比较充沛，不需要休息。此时我们老师就需要树立自己的威信，老师告诫学生，让学生学会尊重他人、服从管理，并引导学生明白做人有的时候比学习好更加重要！，要知道集体生活是要顾及他人的感受，不能自私自利，要团结守规矩的。并且明白人人为我，我为人人的道理。

三、通过责任感的养成教育培养良好的班风 
责任感是一种驱动自己不断前进的动力，并且感到自己所做的事情是非常有意义的。培养学生的责任感，首先要让学生树立“班级是我家，班荣我荣”的集体荣誉感。在劳动中增强学生的责任感是一种非常有效的方法。劳动分配的原则是人人参与，而反映一个学生是否真正有责任感，除了看他是否参与劳动外，最重要的还要看他是否做到位。潜移默化中，学生将班级劳动看作是自己的责任，学生会自觉地参与到班级劳动中来，在劳动中加深同学间的友情。当然，除此之外也可以通过别的方式来培养学生的责任感，比如从学习、生活的某个细节入手，有时能收获意想不到的效果。 
四、通过团结和谐的教育培养良好的班风 
“忍一时风平浪静，退一步海阔天空”，这句话告诉我们如果能以一种宽容的眼光去看待周围的人或事，生活是无比开心、欢畅、美好的。学生生活在班级这样一个大家庭中，平时难免会有一些小摩擦，班主任引导学生在同学交往宽容待人，以一种积极向上、乐观的态度面对生活中遇到的各种困难，这样不仅可以培养学生的人际交往能力，而且可以使学生在互帮互助、团结友爱的和谐环境中携手共同进步。 
        班风建设不是一朝一夕的事，需要班主任时刻变通方法引导学生，把学生看做班级的小主人，用心与学生交流，才能共同为班风建设出力。  
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