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语音修辞：语文教学不可忽视的内容

【摘要】语音有着明显而独特的修辞作用。语音修辞在具体的语境中，则可产生明显的修辞效果。我们当有勇气甩开考试的束缚，在语文教学中把目光放远，命题者亦应给予语音修辞以积极的关注。真正领语音修辞在语文教学中的重要地位。
【关键词】  语音修辞   修辞教学    
      语音修辞，即“利用语音手段取得积极的表达效果”。语音中的重音、长音、叠音、双声、叠韵、语调以及与语音有关的节奏、  声奏、旋律等大都不表示意义，但在具体的语境中，则可产生明显的修辞效果。请看例子：
  ①、戍卒叫，函谷举，楚人一炬，可怜焦土。  (《阿房宫赋》)

    ②、一条条街道宽又平，
        一座座楼房披彩虹；
        一盏盏电灯明又亮，
        一排排缘树迎春风。(《回延安》)

    例①连用短句，节奏短促有力；押仄声韵，音质急促低 沉。诵读至此，眼前便会展示出秦未农民运动风起云涌、波澜壮阔的场景，便会感受到农民揭竿而起摧枯拉朽、势不可当的声威。例②四句字数相等，音步相同，叠词相应，韵脚响亮，每句中皆平仄交替。这些，语音形式的运用，使句式整齐，节奏鲜明，节拍协调，抑扬有致，旋律和谐，似行云，如流水，读来悦口悦耳继之悦心，从而体会到了诗人怀延安颂延安的热切情怀。
    由此可见，语音有着明显而独特的修辞作用。对此，古人们甚为重视。南朝文学家沈约曾说：“文章之音韵，同管弦之声兴。”②我国最早的诗歌总集《诗经》，便是调动了语音的多种形式，产生了妙不可言的修辞效果，才令后人喜读之乐诵之。对于语音修辞，今人亦有未轻视者。著名作家老舍先生就曾这样说过：“一注意到字音的安排，也就必然涉及字眼的选择。字虽同义，而声音不同，我们就须选择那个音义俱美的。著名作家姚雪垠的历史小说《李自成》中的一节曾被选入高中语文课本，作者为其命题为“《虎吼雷鸣马萧萧》。”对此，：有人曾建议把“虎吼”改为“虎啸” ，理由是后者是习惯用法。作者对这一建议并未采纳。他说：“这里有个声音美学的问题‘啸’：‘萧’。声韵极近，听着很不响亮。我选用《虎吼雷鸣马萧萧》就有个声音响亮的道理”④
    纵观古今，人们对语音修辞没有等闲视之；然而令人遗憾的是，目前的语文教学则将其冷落了。课堂上，老师谈主题， 说结构，讲写法，论语法等成了语文教学的基本形式，而对语音修辞教学则不屑一顾。因而，美诗妙文的语音修辞之妙意美趣，学生便难体味到了，而语言中所蕴含的真情深意，学生当也不易深刻领会到了。这里不妨举例一说。 

    ③、小草偷偷地人土里钻出来，嫩嫩的，绿绿的。园子里，田野里，瞧去，一大片一大片满是的：坐着，躺着，打两个滚，踢几脚球，赛几趟跑，捉几回迷藏，风轻悄悄的，草软身绵绵的。(《春》) 

    ④、大弦嘈嘈如急雨，小弦切切如私语。嘈嘈切切错杂弹，大珠小珠落玉盘。 间关莺语花底滑，幽咽泉流水下难。冰泉冷涩弦凝绝，凝绝不通声间歇。别有幽愁暗恨生，此时无声胜有声。银瓶乍破水浆迸，铁骑突出刀枪鸣。(《琵琶行》)

    ⑤听说，她，刘和珍君，那是欣然前往的。(《纪念刘和珍君》)

    例③长句短句交替，骈句散句错综，匀称中有变化，错落中有整饬，既具诗词的韵律美，又具语体文的流畅自然美。同时，五个叠词，间或用之，更显语言的明快活泼，铿锵悦耳。此节文字，正是调动了这些语音形式，读来才如此琅琅上口，美妙无比。于此，春日的秀美景色和盎然生机也真切地展示于目前了。    。
    例④运用了叠词“嘈嘈切切”，隔音重叠“大珠小珠”，真切地再现了琵琶之音的粗重轻细与清脆圆涧；“间关"、“莺语"、 “幽咽”分别为叠韵和双声，“花底滑”为隔字周音，读来清脆，极具音乐美。于是，委婉曲折、低沉徐缓的琵琶声便如萦于耳。“瓶”、“破"、“迸”为 “塞爆音"，读来顿感情急势迫，激越雄壮。诵起这节文字，便会觉得有串串音符随口而出：或高或低、或疾或缓，或活泼流畅，或沉咽滞涩，或高亢激昂。
    例⑤用逗号将长句断开，读速放慢了，语音延长了，因而读来更富有节奏感，有轻有重，具急具徐，时断时续。由是，便可体味到作者对逝者的深切怀念和沉痛悼念之情。语音的如此效果，正如斯坦尼斯拉夫斯基所言：“速度节奏能机械地、直觉地或有意识地影响我们的内心生活，影响我们的情感和体验。
    以上几例，我们如果不如此引导学生领会其语音形式所产生的修辞效果，学生朗读不好当是肯定的，不能充分地领悟语言之义当也是一定的；同样，讲《岳阳楼记》不指导学生品味期间的长句与短句，骈句与散句运用之妙，讲《荷塘月色》不启发学生领悟其闻30余个叠词运用之美，即使其它内容讲得再深再透，我们可以说：如此授课不能算是完美的，也不能说是成功的。 

    轻视或忽视语音修辞教学，原因多多。首先，教师对其在语文教学中的重要作用之理解没有到位。再者，教师受应试教育的困扰而不易或不愿挣脱。毋庸讳言，一些教师对语音修辞学知识知之不多，不能不说是又一原因。  
    如何改变轻视或忽视语音修辞教学的观状呢?教师真正领语音修辞在语文教学中的重要地位是关键。我们知道，语文教学的目的是为了培养和提高学生的听说读写能力；而这些能力的培养和提高，又无不与语音修辞教学有着密切关系。只有注重了语音修辞，才能准确而有效地指导学生去读，读得悦口，读得耐听。学生通过如此美读，便会促使其动脑：作者用了什么样的语音形式，产生了怎样的语言美效果，表达了如何的思想感情。这样，学生的语言理解能力便会逐步得到训练继而提高了。这样，他们便会自然地在“说”、“写”中，注意运用各种语音形式以使语言更富有音乐美感，从而充分地表情达意。如此坚持为之，学生的“读”“写”能力的提高当是不言而喻的了。这些年来，中小学语文教学的收效并不尽如人意，究其原因，当是与教师冷落了语音修辞大有关系。因此，教师改变目前繁琐死板的授课形式，在语音理论的指导下，让学生多读多诵，当是至关重要。
    目前，各级各类的语文考试，语音修辞方面的内容极少，甚至全无。于是，教师便为“应试”而教，却置语音修辞于不顾了。对此，我们当有勇气甩开考试的束缚，在语文教学中把目光放远。同时，命题者亦应给予语音修辞以积极的关注。
语音修辞是一门学问，语文教师必须多知之，深悟之。这样，讲课时便可以语音修辞学理论为依据，科学、真切而有效地指导学生的听说读写训练。著名学者周汝昌先生曾说：“遵循祖国语文特点，注意语言声调美者十无一二，百只二三，着实在令人深感惋惜。”为了培养和提高学生的语丈整体素质，老一辈学者的惋惜忧虑和感叹，不更应当引起我们语文教师的深思和警觉么!  
【参考书目】
   ①《修辞学辞典》(王德春主编) ；
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