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关于教师教学语言的几点浅见

[摘 要]教师的语言艺术体现着教师的教学素养；教师的语言修养在极大的程度上决定着学生在课堂上的脑力劳动的效果，因此教师的语言要准确精炼，讲究科学性；联系生活，讲究通俗性；幽默风趣，讲究生动性；抑扬顿挫，讲究节律性；声情并茂，讲究感染力；设疑解惑，讲究启发性。高水平的教学语言不仅可以丰富学生的知识，启迪学生的智慧，提高学生的思想水平，而且还能引起学生的美感，使他们得到一种美的享受和情感的陶冶。
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教学活动是教师和学生的双边活动,而语言交流又是这个双边活动的主要内容。因此，教师的语言艺术体现着教师的教学素养，同时教师的教学语言又是师生之间进行思想交流和传递知识的工具。苏霍姆林斯基说：“教师的语言修养在极大的程度上决定着学生在课堂上的脑力劳动的效果。”这就要求一名合格的教师不仅要有较高的知识道德修养，还应努力追求恰如其分的语言教学用语。如：有的教师确有真才实学、且又能做到踏实认真，但由于缺乏语言艺术而不受学生欢迎，教学质量不高；反之，有的教师虽然底子不厚，但语言表达能力较强且有一定的艺术性，却深受学生的好评和欢迎，教学效果明显、教学成绩优良。笔者通过比照和初步尝试，得到如下的点滴体会： 
1、 准确精炼，讲究科学性。

所谓准确，就是选词用语做到确切、精准、无误，不存在词法和语法的错误；所谓精炼，就是教师的语言要做到简练得体，没有废话、空话，句句中听。这样能充分发挥语言的表达功能，不仅能使学生集中注意力，领会要点，易于接受，而且便于当场记忆和事后巩固，从而能很快地获得知识、理清概念，并能做到融会贯通。这一点在理科教学中表现得尤其突出，如：九年级物理中能的概念是一个物体能对另一个物体做功。我们就说这个物体具有能。

那么“能做功”并不是一定要做功。这就要求教者的语言一定要准确、无误。同时，在精炼的语言之中还体现出了所受内容的科学性，而且对学生来说还是一种示范和熏陶，在严谨治学方面能对学生起到“随风潜入夜，润物细无声”的作用，使学生能够在老师身上学到书本知识以外的东西。

2、 联系生活，讲究通俗性 
    在教学的实际过程中，许多教师都有这样的体会：一个知识点，如果单纯的讲授、空洞的说教或是干脆“照本宣书”往往收效甚微，但一旦教师动一点脑筋，将这个知识点与学生的生活实际相联系，情形会大不一样，学生会产生很浓厚的兴趣从而表现出极的极大的积极性。这就像生物老师，如果只是手中捧着一本书在讲台上侃侃而谈，无论你讲得多么生动，其效果绝对比不上将学生直接带到大自然中，让学生见一见生物的本来面目、摸一摸上什么形状、闻一闻是什么味道来得好，这就是所谓“百闻不如一见”。在做到这点的同时，如果教师还能结合方言土语，就更能使学生感到亲切自然、妙趣横生了。如化学老师在讲述2事物的属性时，结合生活实际，告诉学生：“钢精锅”并非钢制品而是铝制品，“樟脑丸”实际是萘而并非是想象中的取自于什么“樟脑”制成的“丸”之类的事物。这不但使学生感到亲切自然，而且还揭示了地方语言中日常概念的不科学性，借以激发了学生的求知欲，做到了一举两得。
3、 幽默风趣，讲究生动性 

 在生活中，人们的语言风格往往能给人留下深刻的印象，特别是幽默风趣的语言能给人一种睿智的感受。众所周知，中央电视台有一个精品栏目《幸运52》，其深受广大电视观众所喜爱的原因之一，就是那位家喻户晓的主持人李咏幽默风趣的语言风格。课堂中，幽默风趣的语言能引起学生的兴趣，激发学生的好奇心，集中学生的注意力，启发学生的思维，丰富学生的想象力，活跃学习的气氛，从而发挥提高教学效果的作用。如：有位教师讲《师说》这一课，课文的作者韩愈有一段简历：二十五岁时才登进士又经过许多挫折才得到“试校书郎” (正九品上)这样的小官，其后又屡遭排挤贬斥，直到晚年才做到“吏部侍郎”(正四品上)。这位教师觉得在谈韩愈的简历时，如果正面介绍唐吏制度、品位、等级是很枯燥的，意义也不大。他临时脑筋一动，向学生们说了一戏：“九品尚为芝麻官；七品呢，只能是菜籽官吧；四品呢，大概是蚕豆官了。”学生们都笑了。这位教师马上转入正题：“从芝麻官的渺小而至蚕豆官的伟大，韩愈的做官道路是艰难的，曲折的，但他却是一位屡遭贬斥，而不迷‘官位’的硬汉。”幽默风趣的语言强烈地吸引着学生的求知欲望，从而乐所不厌，欲罢不能。当然，师者幽默的语言中要包含着深沉，妙语中要蕴含着睿智。

4、 抑扬顿挫，讲究节律性                                                                                                   


大家都知道鲁迅先生的著名散文《藤野先生》，文中提及藤野先生讲课时的抑扬顿挫，这在鲁迅先生的一生中留下了不可磨灭的印象。所谓抑扬顿挫，就是教学语言有高有低，有快有慢，富有节奏感和层次感。人们都有这样的体会，声音洪亮，精神饱满，使学生有一种兴奋感；声音低沉，有气无力，会使学生产生疲惫感。尤其语文教师在讲授古文、古诗时更要注意这一点，古文、古诗对学生本身就是枯燥无味 的，那么教师在讲授时语言一定要抑扬顿挫，有声有色，富有感染力。经验证明，教学语言抑扬顿挫，能调节学生的神经联系；教师讲课有声有色， 更加鼓舞学生的心智活动，从而使课堂气氛有节奏、有旋律、、有起伏、有表情，增强学生美的享受，才能不断地把学生的学习情绪推向高潮。

5、 声情并茂，讲究感染力

既然我们都知道教学活动是师生之间的双边活动，那么我们就应该注重把握好师交交流的时间，能调动一切手段去吸引学生，充分开掘学生的情商，以取得学生的共鸣。这就要求教师具备一定的语言素质，做到声情并茂，以声夺人。在这一点上，语文教师尤其值得重视。一篇优美的散文、一首脍炙人口的诗歌，这些原本是很有感染力的佳作里面充满了情趣，闪烁着理性的光芒。如果被一堂平淡如水的讲授课给“肢解”得面目全非，那不是一大憾事吗？换言之，如果教师能够先指导学生进行透彻理解，然后施之声情并茂的阅读，这样的效果无疑要比前者好得多。当然，教者要做到声情并茂，富有感染力，还可以借助表情、体态、动作来传输信息，交流情感。这些体态语能很好地辅助有声语言，增强表达效果，更好地突出重点。

6、 设疑解惑，讲究启发性 

虽云“师者，传道、授业、、解惑也”。然孔子曰：“不愤不启，不悱不发。”意思是在学生对所要解决的问题处于心求通而未遂，口欲言而不能的时候，才去启发。然而怎样才能使学生处于“心愤愤，口悱悱”的状态呢？这就对教师的教学语言艺术提出了更高的要求。无数实践证明，善于设疑，巧于解惑，无意是达到上述目的的途径之一。通过教师的教学语言，在学生的学习过程中有意识地设置困难，从而激发学生的疑问也就达到了生疑、解疑、获知的目的。例如，在指导学生解题的过程中，先不急于告诉学生解题的方法，而要启迪学生去想，在必要时可给学生一些思路，让他们通过自己的思维去寻求解题 的方法，这就达到了自学探究的目的。

总之，高水平的教学语言不仅可以丰富学生的知识，启迪学生的智慧，提高学生的思想水平，而且还能引起学生的美感，使他们得到一种美的享受和情感的陶冶。我们教师一定要追求高水平的教学语言。
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