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论怎样建立适应素质教育的学校管理机制

[摘要]要建立适应素质教育的学校管理机制：首先要强化教学管理机制,构建素质教育网络；其次要优化教学常规全程管理，为素质教育奠定根基；再次要建立完善评价体系，发挥素质教育导向功能。
[关键字]论 怎样建立  素质教育  管理机制

教书七年以来,我深深地认识到,一流的学校要有一流的教育。学校要坚持全面育人的方针，从优化教育管理入手，建立素质教育的运行机制，推进素质教育工作稳步向前发展。那么怎样才能建立适应素质教育的学校管理机制呢？笔者认为:

一、要强化教学管理机构，构建素质教育网络。

要根据素质教育的特征，结合学校实际，强化教育管理机构，构建实施素质教育的网络。

1、 校长室要以安全为首位、教学为中心，强抓安全、统筹协调教学工作。

学校安全工作是学校工作的重要组成部分，是保证教育持续健康稳定发展的重要工作；关系到师生的生命安全，关系到学校的财产安全。学校一定要将安全工作放到学校的首位。要提高对学校安全工作的认实，增强抓学校安全工作的责任感和紧迫感；要加强对学校安全工作的领导，明确和落实抓学校安全工作的任务和责任；要完善学校安全工作制度，将每一项安全工作制度落到实处，抓出成效；要重视学校的安全教育，提高学生的安全防范意识和安全自救能力；要做好学校的安全检查工作，及时消除各种安全隐患；要做好学校具体的安全工作，抓实抓细抓好各项安全工作。

学校处于中心地位的是教学，管理学校一定要以教学为主。校长对学校工作负总责，主要精力除了抓安全，其次是抓教学。学校领导每学期听本校每一位老师的课至少两节，并参与评课、作讲座，服务教学。我深深感到：学校领导进课堂，可随时随地掌握教育教学第一手材料，更能抓住问题的要害，有针对性的加以解决。如2005~2006年学年初，我中心校领导拿出听课本对近几年来课堂教学现状进行分析研究，结果表明，600多节课中，好课占20%，合格课占60%，差课占20%。经过认真分析，我们在本年工作计划中提出一个目标：为了提高课堂教学实效，必须做到“三为主，五重视”，即以学生为主体，以教师为主导，以能力培养和提高素质为主线；重视激发兴趣，重视观察、实验，重视学生参与过程，重视课内外结合，重视多种手段的灵活运用。 

2、教导处要上下协调，建立两个指挥系统。

教导处要建立两个系统，一是教务行政系统，负责具体教学业务工作；二是教学研究系统，负责教学研究、教改实验、教师培训等工作。教导处有“教”有“导”，“导”字为先，对素质教育的推进起着至关重要的作用为提高教师素质，学校教导处要制定全体教师业务素质和继续教育的要求：如每学期听课不少于15节；每人每学期承担1节校级公开课，每年撰写论文1篇；每年读教育理论书不少于2本，写读书笔记不少于16篇，总结不少于2篇；基本功训练要做到“强项不放松，中项上台阶，弱项要过关”，并做到同教学内容联系，即训练“三字”的作业，内容可为自己本期所任课且要在课堂上写的字，同课堂教学联系，做到“三个必须”，即必须把粉笔字书写工整，必须把普通话讲准确，必须把课文插图画好。

3、教研组要发挥功能，开展三项教研活动。

（1）要开展“说课——上公开课——评课”活动。每学期，各教研组要求教师做到互说（轮流说课）、互听（轮流听课）、互评（轮流评课）。学校对听好每节课的各项要求，通过教研组活动可落实到每位老师，要求每位老师听完课后要填写好“评价表”、写“教学点评”。这样，可保证教师听课时认真听、认真记；评课时人人发言，发言能抓住重点，有条有理。通过评课活动来促进老师的交流，提高教师的上课水平。

（2）、要开展课外活动。要按教研组设立学科类、科技类、艺术类、体育类等活动课和兴趣小组，人人参与，使每个学生的兴趣爱好得到充分的发展。同时还要开展专题活动，如各班可以围绕“爱父母、爱同学、爱学校、爱家乡、爱祖国”等为主题开展系列活动。

（3）、要开展专题教改活动。要开展“如何把学科素质教育的着眼点落在实处”的整体改革实验。各教研组要根据学校总课题开展教育教研专题研究，真正把素质教育落实在课堂40分钟之中。

4、各教研组要加强协作，做好四个统一工作。

（1）、统一定内容、定中心发言人、定时间研讨。

（2）、统一进度、要求、重难点。

（3）、统一题型、题目、题量训练。

（4）、统一备学生、备教具、教法、学法备课外辅导。

通过集体备课，加深对教材的理解，挖掘教材中的情感因素和思想教育素材，为更好地加强基础、培养能力、发展智力、提高素质作准备，真正发挥课堂教学作用。

二、要优化教学常规全程管理，为素质教育奠定根基。

要从“创”、“实”、“全”、“优”入手，加强教学常规管理，有力的提高课堂教学质量。

1、备课要求“创”。

备课要敢于冲破原有的旧模式，大胆改革教学方法和教学手段。在对教师备课的管理中，学校要做到：一是要保证教师进行创造性备课的时间。二是要为教师提供进行创造性备课的条件。教学工作环境是很重要的，图书资料、电教设备等更是必要。三是要向老师提出创造性备课和要求。备课中教师要变“带着教材走向学生” 为“导着学生走进教材”，真正设计出突出学生主体的教案来。

2、上课要求“实”。

教师要积极研究素质教育在课堂教学中的新特点、新结构，形成素质教育课堂教育新模式，实实在在上好每一堂课。

（1）、教学目标要突出知识点、能力点、育人点。

（2）、教学特点要体现以学生为主体、教师为主导、训练为主线。

（3）、教学方法要提倡三“要”。一要多读（如语文课，每节课不少于10分钟）；二要精讲（讲究讲课质量）；三要多练（每节课不少于15分钟）。

（4）、上课常规要执行四要求。教师方面：预备铃一响要在门口等候上课；不随便离开课堂，不坐着上课；不私自调课；按时下课。学生方面：课前准备好学生用品，不迟到，不早退；老师上课一开始，要做到“一停二静”（老师一说，学生停止户外活动，做到心静、安静）；上课专心听讲，不做小动作，不走神；课堂讨论，积极主动、踊跃发言、各抒己见。

3、辅导要求“全”。

辅导要求全面性、针对性、方法多样。

优生：要以拓展与提高为主，开发智能，以求在竞技或特长上有所发展。

中生：要以补充与转化为主，力争成为优生。

差生：要做到多关心、多接触、多面改。每位老师要落实辅导的对象，建立差生档案，加强辅导。

4、作业要求“优”。

学校要开展“师生共创优秀作业”活动：制定“教师布置作业的要求”、“作业批改要求”、“作业规格要求”、“优秀作业标准”、“作业评优办法”等。

三、要建立完善评价体系，发挥素质教育导向功能。

评价要以教育法规为依据，以素质教育为目标，将有关方针、政策、法律、法规及学校的规定等具体化、指标化、条理化，制定可操作、可量化的评价体系。

如对教师的评价不仅要从教学职责、技能与实绩进行评价，还要从观摩教学、教研活动、教学总结、继续教育、基本功训练、测查成绩进行评价。

在制定指标的评价标准和具体操作时要做到“三个结合”：一是定性评价与定量评价相结合。可先定性再定量，如评价时先确定等级，分成优、良、中、差四等，再根据等级对应的分值记分。另一种是定量记分。二是随机评价与定期评价相结合。如“教师备课的评价”除了定期检查外，行政人员随机听课后及时检查该师的备课情况和学生的作业情况，做到及时反馈，使评价结果与实际相符。三是公开性与公平性结合。在考核中要坚持原则，在不降低标准的前提下，客观评估每个教师的全面工作，权衡对比，慎重打分，保证评价的公开性，评价结果的客观性，促使教师间的公平竞争。

建立的评价机制要对素质教育有一定的导向功能：第一要更新质量观。体现面向全体学生、学生的全面发展和学生的个性健康发展。第二要转变教学观。主要是减轻学生过重负担，主要措施有作业量的规定；填好家校联系书；不带非规定书籍进课堂；严禁体罚和变相体罚学生；准时上、下课；不得在家或租用他人地点办班；不得私自要求学生购买非规定用书。

总之，建立的评价体系，要把素质教育理论要求转化为具体的可操作性的工作流程，促使广大师生把实施素质教育转化为自己的自觉行动。
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