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关于《教育学原理》的学习体会――浅谈交流与合作能力的培养

《教育学原理》强调教学过程是师生交往、共同发展的互动过程，在这一过程中，教师在和谐的教学环境中指导学生自主、合作探究式的语文学习。，培养他们正确的学习态度，养成良好的学习习惯，使每个学生都得到充分发展。学会交流与合作，为将来适应各种环境和社会群体打下坚实的基础。

在教育教学实践中，我们随时发现学生交流与合作的意识淡薄，适应性差。在集体活动和学习生活中尤其突出，更谈不上交流与合作的能力。其表现：有的学生，特别是独生字女，在家娇生惯养，好胜心强，在学校生活中任性、偏执、根本不懂与人交流合作的。还有的同学性格孤僻，不善也不会与人交往。平时独处无言。上课来，下课走。以消极悲观的态度对待任何事情。更有一些学生，家庭教育良好，本人学习也不错，心里有数，对事不议论，讨论不发言，甘做老好人，似乎与别人交流合作没什么必要，还有一些同学没有口头语言表达能力，在学习中只会死记硬背。诸如此类现象障碍着学生全面发展和健康成长。素质教育的目标是让学生学会生存和发展。首先学会交流与合作。，一个人在成才的道路上是漫长的，在生活、学习和工作中交流与合作是伴随终生的。在学校如果忽视这种能力的培养，学生将来步入社会就很难融入群体之中。这种能力的欠缺是由多方面因素造成的。有些教师迎合家长的心理，在很的很大程度上追求的是学生的高分，不重视学习过程，只看中学习结果。一是长期被压抑的学生，没有张扬展示自己的欲望。二是认为自己学习不如别人，自己说话不占地方。在对学生评价上，一些教师迎合家长的心里，在很大程度上追求的是学生的高分，不重视学习过程，只看重学习结果。无休止地占用学生的生活空间和时间，对于学生其它方面则不闻不问，学生根本不懂也没有机会与人交流合作。师生之间更缺乏沟通和理解。对于学生中出现的问题，只要与学习无关或是泛泛说教，或是方法简单急于求成。根本谈不上师生之间的信任和尊重，更没有交流合作的可能。在教学过程中还没有摆脱应试教育的束缚，机械地押题、堵题，学生反复地抄写记忆，忽视了对学生听说读写语文综合能力的提高，更把“说”的练习抛之脑后，因而造成学生口头表达能力很差，这又怎能与人交流呢？教师、家长和社会等多重诱因叠加，造成了学生自卑、敏感和多疑。长期被压抑的学生，没有张扬展示自己的欲望，认为自己处处不如别人，说话也不占地方。作为教师。在学习过程中给学生创造机会培养能力，既是语文教学任务所在，又是我们培养目标的责任。学生良好品质的形成，交往能力的提高是广大群众对子女接受优质教育的需要。在很大程度上取决于教师的引导和启迪。在互相信任平等的基础上，用爱去抚慰心灵沟通他们闭塞的内心世界。增强他们的自尊自信。锻炼他们口头表达能力。创设和谐融洽的情境才能促使学生在群体合作中产生兴趣获得知识，提高能力。

一、信任是交流与合作的基础

《教育学原理》告诉我们师生之间、学生之间互相信任才能互相尊重，才能无言不谈，无话不说，进而沟通，达到合作的目的。要做到这一点，无论学校、教师还是家长都应用新的观念评价学生，不能单纯地用考试分数高低衡量学生的优劣。教师的斥责、家长的埋怨、学生之间的嘲讽。这些失当的做法，都会造成学生的无言抵触，产生压抑感加重逆反心理，使师生之间、同学之间应有的尊重，变成隔阂。在日常生活和学习中，学生对老师产生不信任不尊重的情绪，一是在考试后公布成绩的时候，学生本来考得不理想，已有内疚感，这时得到老师的安慰，学生就会由衷地感激老师，自己也会加倍努力奋起直追。然而，有的老师不但不鼓励学生反而给予白眼，这无疑使学生更加抬不起头来。二是当学学生接受老师批评的时候，老师过激的语言，夸大其词地说教，剥夺了学生分辩和解释的权利。这样的学生认为老师瞧不起自己，不相信自己，没有和老师平等的感觉，也不愿把心里话告诉老师。这些“失度”的做法，不管出发点如何，其结果有背于教育的初衷，孰不知，当学生有了缺点和错误的时候，正是师生情感交流的最佳时期。教师的一举一动，学生是非常敏感的，尤其对差生更要扬长避短，善于发现他们的闪光点，用信任和期待唤起他们的情感。霍姆林斯基任为：当教师把每一个学生都视为他是一个具有个人特点的，具有自己的志向、自己的智慧和性格结构的人的时候，这样的理解才能有助于教师去热爱和尊重儿童“。当我们面对全体的时候，必须注重存在于学生中的个性差异，不管实行任何教育方式，必须晓之以理，动之以情。尽量避免鄙视的目光和审视的举动，使学生能够自省，产生内动力。这样的结果才是最佳的，同时也是师生间最好的交流。

为什么有些同学羞于与家长启齿的话却乐于跟老师说，不被人发现的秘密悄悄告诉老师，关键就是信任和尊重。这是交流与合作的基础。

二、加强“说“的训练，提高交流与合作的水平

合作学习包括人与人的合作，人与自然的合作，群体与群体之间的合作。说是前提，只有说，才能交流，体现合作和团队精神。学习中的交流合作与“说”密不可分，不说，不会说或不想说，何谈交流与合作。许多同学不善言语，尤其在人多的场合更是一言不发，这些同学即使心里有数，但不被人理解，很难在集体中体现自己的价值。没有语言表达能力，在学习生活中很难与人交流与合作，长此以往也影响到个人将来的发展。一个说话吞吞吐吐的人，当今的社会哪个行业需要呢？又怎能生活在群体之中与人相处呢？当然，我们不需要巧言善辩的伶牙利齿，最起码的要求应该把话说清楚，让同学、同伴明白了解要表达的意思。这样才能有了和别人交流合作的条件。我们每天生活在学生当中，让学生说话的机会处处皆有，主要在于教师怎样引导，把握时机。如与学生谈心、座谈或进行家庭访问都是让学生说话与之交流的很好机会。只要和学生接触，教师就把自己摆在和学生平等的地位，学生不感到拘束，自然流露真实想法，毫无顾忌地把心里话告诉老师。这样，既扩展了说的氛围又可因势利导解决学生的思想问题。有时教师家访，学生耽心老师向家长告状，在潜意识里不希望老师会见家长。要打消学生这种顾虑。在与家长交谈中必须邀请学生在场，老师说，家长说，学生更可以说。这才是很好的交流。往往师生互相认可，达成共识，也在于此。

《教育学原理》强调课堂教学是师生交流与合作的场所，学生能否通过“说”配合老师，取决于教师的教学方法。传统的教学模式教师讲学生听，根本没有说的机会。在倡导自主、合作、探究式学习中，学生是主角，必然在教学的各个环节上参与其中。如学习一篇文章先布置预习提纲分配任务，课上给学生开辟“说”的自由空间，让学生在广泛讨论中推出代表总结答案。这样每个同学都产生了“说”在说中达到了交流，在交流中互相合作，共同解决学习中的难题。在课堂教学中，我们常常抱怨学生启而不发，不与老师合作。究其原因只有两点；一是教师引导不到位，二是学生怕说错了，当众出丑。教师的引导不但要紧密联系所学知识，清楚学生的接受能力，而且要结合生活实际，让学生有言可发即使是差生，也要让他们在说中有所收益。，学生回答不正确，可以令其考虑想好再说。这样，学生不但不灰心，而且增加了自信。让课堂教学形成人人跃跃欲试的局面，才能把交流与合作推向了高潮，教师在学生的积极配合中完成了教学任务。这是我们要达到的。至于学生说的水平，只要长期坚持，就会慢慢提高。平时的晨会让学生说，夕会让学生讲，一事一议的讲评会让学生主持、学生议论、学生总结。，自然形成了交流与合作的过程。

三、创设情境，提高交流与合作的能力

学生说的内容和水平，受场合、环境的限制。学生每天生活在学校里，接触的是老师和同学，议论的话题离不开学习、纪律以及校内活动等内容，只能局限于小天地里。教师要改变这种状况，拓宽交流合作的渠道。必须通过各种形式，给学生创设交流与合作的情境，开拓学生视野，扩大学生思维。把学生交流、合作的内容与社会生活相联系。在开展会实践活动中，同学们以组为单位分工合作，按老师设计的题目，根据自己所见所闻，涉及到很多社会热点、难点问题，在充分讨论的基础上联系课文所学，归纳出影响生态环境和自然环境的诸多因素，如：白色拉圾的与日俱增，废旧电池的随处可见，烟尘粉沫无休止地污染，耕地缩小渠小水变质等10种现象并写出了“保护环境从我做起”的倡议书，分别张贴各个村口，号召人们保护环境给我们留下一片绿色生活空间。体现了同学们的合作精神和勇于担承任务的责任感，在社会上引起很大反响。在写作指导课上，教师组织引导学生召开“写作素材交流会”以议论的形式，让学生自由选择最能突出主题的材料。尽管角度不同，记叙议论的内容各异，但同学们都在交流中各抒已见，说出真情实感。在组织“学习奥运健儿，发扬奥远精神，的主题班会中，同学们根据个人的兴趣爱好绘声绘色地描过各个项目和获得金牌的运动员，用具体事实说明团结、合作精神的必要，女排之所以反败为胜，关键就是团结合作、奋力拼搏。平时收听重要广播，组织观看电视节目中大学生的辩论会、辅导语文教学的风光记录片，收集积累名人名言，然后召开讨论会，给同学们创设展示自己的环境。在这些活动中，同学们争先恐后，激动之情，溢于言表，演讲比赛、诗歌朗诵、小型故事会更是锻炼和提高学生能力的极好机会。只要有了适合学生活动的空间场所，学生就能精神饱满地在激情中交流合作，不但学到了别人的长处，同时也看到了自己的能力，在愉悦中境界得到升华，才干得以增长。
总之，通过《教育学原理》的学习，有助于我提高对教师及学生的认识，有助于我不断改进教育教学方法，提高教育教学水平。
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