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怎样建设班级纪律制度
苏霍姆林斯基指出：“只有创造一个教育人的环境，教育才能收到预期的效果。”可见教育环境对约束学生的言行、净化学生的心灵、陶冶学生的品格，培养学生的能力有着重要的作用。纪律是一切班级工作的前提，没有纪律的班级将是一盘散沙，任何活动都开展不起来，更别谈创建什么优秀集体。建立班级自己的规章制度，让每一个学生知道他该干什么，不该干什么。

一般来说，班主任工作除了繁杂的事务性工作外，其主要工作是班集体的建设、学生的思想教育和心理疏导及教育教学活动的开展。一个刚刚组成的班集体，首先应该注重进行的是班集体的建设，即班级的组织管理和制度的建设。这是因为不管是新建一个小小的班级，还是创建一个泱泱大国，头等大事莫过于建立其管理的制度、体系及管理模式，而这又是开展其他一切工作的前提和基础。

小学阶段，由于学生的自理、自制能力弱，感知能力低，班主任对班级的管理往往是事事操心、事事作主的“保姆式管理”。老师在学生中有崇高的威信和绝对的权威，老师的话即是圣旨，学生对老师的评价，也往往是以老师是否亲近自己、喜欢自己为标准。但随着学生年龄的增长，到了中学特别是高中阶段，由于学生的生理 、心理的发育日趋成熟，学生的思维批判性、独立性得到了更高的发展，自我意识也日趋完善，其思维能力和判断能力已接近于成人，使得他们对外部世界具有强烈的自主要求。 因此，在高中阶段的班级管理必须有适合高中学生特点的管理模式。

作为一名职业技术学校的老师，建设班级纪律管理制度是很重要的一件事，最初来到学校的时候，大部分的课都在一个纪律特别差的班级，感觉管理起来很头疼。后来的班级虽然好了很多，但在纪律上仍然差强人意。刚开始的时候会采取一些极端的措施，比方说严厉的批评但收效甚微，有时候甚至影响到自己的情绪。后来经常向老教师请教，加上自己的慢慢摸索，总结出了一些小小的经验，也给自己以前的教学做个简单的反思，希望对以后的工作有所帮助。下面，我谈谈我在教学工作中是如何建设班级纪律制度的：

一、要建立与健全班级的管理制度。

能否进行合理有序的管理，关键是能否建立一套科学严谨的管理制度。在开学初，我就制定了一套《班级纪律管理制度》。具体操作是：

1、班长负全责和值日班长当天负责制。

2、值日班长当天负责：（管理和记载当天班级整体纪律情况）

  ① 距该安静的时间提前一分钟提醒，提醒后不服从管理者记下姓名和违纪详况。

  ② 安静后的违纪直接记载，不再做当面提醒和管理。

  ③教室没有老师的时间在讲台上面自我学习和维持纪律。

  ④ 管理时语言、态度、声音大小恰当适度，记载客观真实。

  ⑤ 记载格式：日期、班长姓名、纪律情况、好人好事（选记）、班长寄语。

  ⑥ 记载材料于当天晚上或者第二天上午送到班主任办公桌。

3、班长负全责：

班主任和老师不在的场合班长负一切全责，协调值日班长及全体同学共同创造大家都满意的学习气氛。

4、纪律考核方式：分组考核

全班共分4个小组，每小组设一名纪律组长，依据值日班长的记载对每小组打分，每组基础分100分，每人次违纪扣2分，班干部每人次扣4分，好人好事每人次奖5分，两周核算一次，倒数第一名的小组罚搞卫生一周，，倒数第二名的小组罚搞卫生两天。另外挑出有严重违纪和违纪次数多的同学为班级做好事，如卫生保洁、学校安排的特殊任务等。每月校级明星的推荐，从纪律考核中产生。此考核作为学期结束的各种评优的参考。

有这样一个纪律管理制度，有紧有松，学生才有可能朝着健康良好的方向发展，班集体才得以一步步形成。

二、要认真做好后进生转化工作。

后进生有三类：其一是学习差生，表现为无心向学，学习成绩极差；其二是思想品德差生，表现为沾染上不良习气、不遵守校规班纪，随心所欲；其三是"二合一"的双差生。一些纪律比较差的同学往往都是无心向学，自控能力比较差，如果没有管理好这部分学生，那班级的纪律管理就无法达到理想的效果。我所带的班级曾经发生过一件这样的事情：有位同学因为上语文课在扰乱课堂纪律，科任教师当面批评了他，他与教师有了正面冲突，之后教师叫他离开教室，到办公室在训话，不要影响其他同学听课，之后这位同学就跑在操场上打球，完全没有理会教师。在下次语文课，他居然带十位同学一起不听这位教师的课，公然做对。之后这位教师找到我，我正好是班主任，所以要对这些学生进行教育。如果我再继续对这些学生训话，他们肯定听不进去，到时候后果不堪设想。我当时在想，如果我由他们说，我来听，可能效果会比较好。我就让那位纪律比较差的带头学生自己讲，为什么这样做？这么做对你自己有什么好处？其他同学都这么认为吗？如果你们都觉得是对的，那我就不罚你们，如果你们理由不充分，那就是违反纪律了。刚开始他还讲得头头是理，我认真听，后来讲得有点心虚了，其他同学也支支不语，这时候，我就开始发话了，首先，不否决他的看法，但是把我的看法也讲了一遍，知道他意识到他的错误，最后还自觉去找那语文老师道歉。这件事情让我知道，他们虽然人数不多，但影响很大，是班主任为之呕心沥血的对象，需要倾注大量的爱和大量细致耐心工作使其转化。班主任要做好后进生转化工作，必须坚持疏导、鼓励、情感交融与严肃纪律相统一原则。我觉得最重要的还是以表扬为主，要发现后进生的闪光点，给他们"用武之地"，激励其转化。

三、学习辅导（特别是成绩差的学生），增强学生的信心。

学生在校主要是学习科学文化知识，一个班的好坏很大程度上也受学习成绩的影响。中学生有较强的自尊心、自信心、求知欲强，但由于家庭环境、接受能力、兴趣爱好等诸多因素的影响，部分学生的成绩会相对落后或不平衡，从而会产生一种失败者的心态，这时如果他们得不到及时的帮助和鼓励，便会无所适从或自抛自弃，要改变这种状况，除了给他们指出人人都能成为成功者，都有成功的希望之外，还必须加强辅导，具体帮助，这就要求班主任及时全面地了解分析学生的成绩变化，既做学生学习的“导师”，教给他们科学的学习方法，爱护培养他们良好的兴趣，又做学生学习的“调度师”，协调各科作业情况，合理安排时间，并及时带着学生的意见要求与科任老师共商改进办法等。扫除了学习障碍，改进了学习方法，增强了学生的信心，教学质量才会全面提高，这样才有益于班级纪律管理。

最后是以学生为主体的自我管理。

现在我所面对的是中职学生，也就是高中生，他们都有着比较强的自我表现，自我发展的思想意识，如果什么都是班主任在管理，可能事倍功半，如果让学生自己管理自己，有时候会收到事半功倍的效果。自我管理模式，使学生随时处在管理者与被管理者的角色转换中，这样每个学生既可以体验到管理者的责任与难处，也能感觉到被管理者的心态与苦衷，这样有利于学生之间的相互理解和沟通，使他们能以更宽容的态度对待一切，将心比心会使学生更加自觉的遵守班级的管理制度，从而增强自己的自律意识。这样班主任老师班级管理的重点，就应从班级事务性的工作上转移到班级管理制度、体系和模式的确立和运转上，要不断的发现和改正班级管理中问题和漏洞，使班级的管理尽快的导入良性循环。。记得以前所带的班级上民主生活会时，同学们畅所欲言，以任何人可以向任何人提任何问题的方式，就学习生活、班级管理等各个方面的问题，大家相互交流，坦诚相见，同学们对班级管理中存在的问题，都能面对面的提出来，许多问题、误解当场得到消除和解决。班级的气氛因同学们之间 的真诚而更加和谐，同学之间的关系也因相互了解的加深而更加融洽。所以，班级的纪律管理一定要和学生的思想教育相结合，和班风、学风的建设相结合。管理是为学习服务的，毕竟学习文化科学知识才是高中生的中心任务。

创建“班级纪律管理”，主要是为给学生创建一种正规化的、科学的、民主的生存发展环境，让他们尽快意识到自己已经长大，每个人都要尽快认清自己，找准自己的位置，让他们树立一种强烈的自我认同意识、班级认同意识，从而培养他们责任心，树立正确的人生观和价值观。让每一个学生敢想、敢说、敢做，敢表现、敢承担、敢负责，进而使他们要想、要说、要做，要表现、要承担、要负责，争当强人，不当常人，并由此认识自己，规划自己，战胜自己，充实自己，发展自己，即科学地管理自己。这不就是我们期待已久的素质教育吗？ 
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