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浅析新课程改革中中小学学校领导的转型
 [摘 要] 随着课程改革的深入发展，学校已经成为课程改革的重要阻力，之所以如此，我认为原因在于我们的变革，传统学校角色的根深蒂固及学校变革能力的缺乏。要走出课程改革的困境，我们应该怎么做呢？我认为需要把自下而上与自上而下的课程变革模式相结合起来，实施转型的学校领导，发展变革性质的教师文化，超越学校范围的课程变革。
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　一、传统学校管理模式的弊端  

　　在新的课程改革中，我们需要与之相适应的全新的管理模式来保证和推进，而在我国传统的中小学学校管理模式，都是在强调统一的书本统一的课程的条件下形成的，是以理性主义为基础、以科层体制为模本的，这样，我们的管理模式的弊端在课改的背景下显露无遗。 

　　(一)太重视学校工作的程序，以至于学校管理不完善。
　　传统的学校管理，尤其是课程与教学管理，都把学校工作设计成一种程序和流程。这种程式化的管理模式，对于学校工作的秩序，提高工作效率是有利的，但是，当程序过于“形式”后，那么它的弊端便显现出来：一，过分看重工作程序 ，把程序本身看成是至高无上的，师生在繁文缛节中浪费了大量的时间和精力。结果是提高效率反而降低了效率。二，程序的标准过于细腻，以致于一言一行都有明确的规范加以约束，限制了老师自身的创作，从而导致课堂没有新意。三，各级管理人员太看中所谓的程序，长此以往人们成了规程的奴隶，在这种程序下，难以创造性地开展学校管理工作，导致学校在教学管理太系统，无创新。
　　(二)学校衍变成一个封闭系统，缺少与外界社会的信息的交流。
　　耗散结构理论认为，一个系统能够产生新的有机结构的必要条件，必须是远离平衡态的开放 系统。我国在长期的办学过程中与社会直接接触很少，现在的极端是无视社会对人才需求的数量的涨落和类型的变化，关起门来培养有什么意义呢？自成一体的学校教育模式，是与社会相隔绝的封闭系统。这样是学校对社会对课程目标和内容调整的要求反应迟缓，突出地表现在对地方尤其是所在社区社会变化的反映上 ； 然后是地方性和社区性的地域文化，不能及时地被吸纳到学校课程中，课程缺少地方特色；其次是培养出的人才没有地域文化个性，不能有效地适应地方社会发展的需求；最后学校难以主动地聘请社会有关人士到校从事教学活动，补偿专任教师教学的不足。总之，学校不是自行组织系统，不能和社会形成良好的吸收与消化关系。 

　　(三)学校内部等级严格，管理者和被管理者过分阻隔，代沟加深。
　　在传统的组织中，教育系统中，学校组织中。校长、副校长、教导主任、教研组长、教师等人员层级分明，行政人员(校长、副校长、教导主任等)成为学校组织的最上层建筑。对上惟命是听，对下发号施令，上下级关系僵硬，组织气氛紧张；以低程度信任和严格的规则为 特征，以直接而细致的控制为先决条件，需建立严密的监控系统，这扩大了学校行政部门的职能，但极大的降低了教师的积极性，加大了监控成本；导致教师各负其责，团队意识薄弱，这样是不利于协同解决相关问题；原本学生不属于行政组织体系，但事实上被置于校内的最底层，他们的兴趣、愿望、要求很难被真正考虑，因此管理目标常常和教育目标相悖；最后学校各部 门之间分工明确，责权明晰，横向交流与协作不够，甚至相互冲突，使学校整体目标利益受损。显然，传统学校管理模式与当前的课程改革要求，在内在特质上相对应着。 

　　（四）缺少团队精神,缺少创新意识
　　我国科层制教育领导体制下，学校领导者习惯于运用权力性影响力。新课程改革要求教师对课程学习空间、教学习惯乃至自己的行为方式进行重新组织。教师如果能及时获得信息，会有一种自觉参与感，能够发挥更大的工作热情。国家将课程权力下发到学校后，学校领导者仅以权力影响力推行新课程必然导致教师和学生的权力受损，不利于层级间的信息交流，教师的参与意识自然会下降，没有团队精神合作能力，就无法提供有效的反馈信息和建议，最终会导致新课程改革中的失真现象。 

　 （五）学校领导者对新课程愿景认识不足 

新课程改革要求学校领导者和教师改变以往的高高在上，新课程的价值在于通过包括知识教育在内的各种方法，赋予教师的任务是培养学生主动发展的意识与能力，使其能在各种变化的环境中，开发自身潜能，实现自我发展的需要。学校的存在价值不再停留或满足于实现知识文化的“代际遗传”，而是为个人终身发展服务的存在价值，使教育成为人类社会更新性的再生系统。学校领导者对新课程改革的价值重视不够或错误认识，会表现出对改革进程缺乏前瞻眼光，直接导致改革决策能力不足。 

　　（六）学校领导的团队化意识淡薄 
　　以往的领导方式，学校领导者通过给与教师物质奖励、晋升等外在诱因来提高教师的工作积极性。而在新课程改革中，必须具有长期性，只通过外在动机激发不足以提供改革的长期动力。学校领导必须使整个团队的外在动机转化为成员的内在动机，提供稳定的改革动力，使领导与老师同学之间豆油一种团队，积极向上的感觉，现阶段我国领导倾向于交易性的领导方式，对教师的内源性动机的激励重视不够。 
　　综上所述，学校领导者在新课改中缺乏全局性和长远性，与教师学生之间缺少互动，所以不足以影响教师，或激励的方式调动教师的工作积极性。这种领导方式已不能适应新课程改革的要求，因此需要借鉴转型领导理论转型学校领导。
　二、促进学校领导转型的策略 
　　（一）实施愿景领导，科学决策 
　　科特的一个著名观点是“领导的主要职能是产生变革，经过权衡利弊从而确定变革的方向正是领导的核心所在”。学校领导应具有变革的战略眼光，并形成对新课程目标的科学认识，结合学校和变革对象的实际情况引导改革团队发展新课程远景。对于新课程改革中出现的各种有重大影响的复杂问题，学校领导要考虑到社会的需求，学校实际和教师在新课程开发中的心理，努力实现决策的民主化和科学化。学校领导还要具有充分的战略视野考虑到新课程改革在长远时期可能发生的问题的决策。 
　　（二）发挥魅力影响，增强团队互动 
　　学校领导者应凭借自身魅力发挥非权力性影响力，通过对教师鼓舞激励、激发才智，给予教师个性化的关怀等手段，培养教师积极的新课改态度。新课改中学校领导提高非权力性影响力，必须关注自身的品格、能力、知识和情感的培养。品格因素是学校领导发挥非权力性影响力的重要因素，新课程改革涉及到改革主体的利益变动并引发矛盾，具有高尚品格的领导者才能更好的协调好这些关系。学校领导还应通过平等对话来突出教师主体的价值，互动中交流新课程改革的信息，通过合理的阐述使教师取得对新课改应有的了解，弄清是非利弊，逐步充实或更新他们工作态度中的认知成分，最终形成由新认知支撑的新态度，进而促使其建立良好的人际关系，改善组织氛围，增强凝聚力。 
　　（三）构建组织愿景，激发团队内源性动机 
　　动机内化是学校通过变革达到自主可持续发展的最高境界。学校领导需要创造条件，关注教师的需求、激发整个改革团队的改革动机，并使外在动机转化为内源性动机，形成推动组织发展的长远动力。“仅当被共享，愿景才是鲜活的”，学校领导者要同教师共同合作建立、发展新课程愿景，使教师参与新课程开发的设计过程中，从而使其具有新课程改革的主体意识，对新课程改革的使命产生认同并愿意为之而奋斗。学校领导者要善于对教师进行精神激励，激发他们的内在工作动机。学校领导通过为教师提供有意义并且具有挑战性的新课改工作，明确对他们的期望目标，向他们展示对新课程改革总体目标的承诺，积极乐观的改革态度等方式，来充分激起教师的改革动力，培养团队精神。 
　　借鉴转型领导理论的同时，还要注意其本身也存在着不足之处。如愿景实施过程中，缺乏对纪律规范的研究。应结合其它领导理论中的合理部分，依据各个学校的具体情况进行学校领导转型。 
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