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拓展教学思路对教师专业成长作用的浅析
[摘 要]拓展教学思路是探索和解决教育教学过程中各方面的重要方面，做好这一环节，是教师成为学者型教师的重要提升过程。在实际教学工作中，很多教师都不太重视写教学思路的拓展，认为麻烦。而事实上，拓展教学思路的意义重大。新课程改革实施以来，拓展教学思路已成为教师专业化成长的一个必备环节。以前对拓展教学思路的认识不够，这是因为受习惯性思维和教学低期望的阻抗，还有传统的教学习惯等的制约。现在逐渐认识到拓展教学思路的作用和意义，所以对加强理论学习，掌握了一定拓展教学思路的策略和方法，形成拓展教学思路的意识和习惯具有现实意义。

一、拓展教学思路及其意义   
我国古代的大教育家孔子就曾经说过：“学而不思则罔，思而不学则殆”，这些思想讲的就是学与思的交互作用，运用到教育上，就是要多学多思，多加拓展思路。对“扣心自问”、“吾日三省吾身”等说法和论述，这说明早在古代，人们就充分认识到创新的重要性。事实上，拓展学习思路，从本质上来说就是一种创新型思维的定型，即通过对当前认识的审视、分析来洞察其事物的本质。
拓展教学思路是“分析及延伸教学技能的一种技术，是对教学活动本身，尤其是教学技能、教学方法的深入思考与尝试，这种深思使得教师能够有意识地、谨慎地、经常地将研究结果和教育理论应用于教学实践”。拓展教学思路是教师以自己的教学活动过程为参考对象，对自己所做出的教学行为以及由此所产生的结果进行审视和分析的过程。
拓展教学思路的内容可以是教学工作的方方面面，既可以提升教育观念与教学艺术，也可以弥补教学成功经验与失败教训；既可以培养教师本人的教育教学方法，也可以指导学生的学习方法等。一般而言，拓展教学思路的内容主要指五个方面：1．定向教学，即分析、评价教学活动本身的利与弊，以及影响教学活动的因素；2．引导学生发展，即分析、考虑与学生发展、能力培养相关的一些因素；3．指引教师发展，即分析、考虑与教师自身发展、素质提高相关的一些因素；4．反馈教育改革，如考试制度的改革、课程的改革、教育改革的实效性等；5．延伸人际关系，如教师如何与学生形成和谐的人际关系等。
拓展教学思路的本质就是：“教师的成长＝经验＋实践+延伸+模式。”可以说，没有拓展性的经验只是狭隘的经验，至多是肤浅的认识。而拓展可以使存在的问题得到改进，发现的问题及时探究，积累的经验升华为理论。受到美国总统布什接见的2006年美国年度教师凯慕柏莉;奥立佛说：“我意识到，好教师不必是那些上出成功的课或教出得分最高班级的教师。好教师是那些有能力去总结一堂课、理解什么对了或什么错了、寻找策略让下次更好的教师。” 她的话给人以深刻的启迪，在她看来，所谓好教师应该具有专业拓展能力，以养成自身的教学智慧。我渐渐地意识到，拓展教学思路的意义至少有以下几点：
（一）拓展教学思路是促进教师专业成长的有效途径。
教师不能仅仅满足于自己获得的经验，而应该对经验进行深刻的理性思考，以对后续的教学行为产生积极的影响。这样就不会永远停留在一个教学水准上，而使自己的专业不断成长。有学者认为，“拓展是教师自我发展的重要机制，创新对于提高教师专业化水平具有重要意义，教师成为学者是教师专业发展的必然”。随着新课程改革的逐步深入，教师的专业化发展越来越受到人们的关注，专家引领与各级培训固然必不可少，但教师开展自我的行动性研究却是内在的、自发的行为，而诱发教师行为研究的“催化剂”则是教学实践和学习交流中引动的拓展教学思路，对教学中具体问题的直觉素养是平时养成的创新求同习惯的基础。在此前提下，不断拓展拓展教学思路的领域，逐步形成理性的认识和批判性的观点。通过这样由低级到高级、由感性到理性、由实践到理论的循环往复的创新，逐渐使自己不但成为新课程的实施者和探索者，还成为新课程的开发者和研究者，促进自身的专业化成长和发展。
（二）拓展教学思路有利于新课程理念的落实。
我国当前进行的新一轮基础教育课程改革以全新的教育理念对课程与教学内容体系进行了重大改革和调整。这对广大教师而言，无疑提出了较高的要求和崭新的挑战，教师应如何有效提升自身素质以应对课改需要，已成为迫在眉睫的事实。作为课程改革的实施者，如何更新自己的教育教学观念，如何改变自己的教育教学行为，抓住机遇迎接挑战都是很值得思考的现实问题。新课程倡导的新理念通过培训、落实和实践，已取得了应有的成效，教师也意识到改革带来的作用。但在目前，相当一部分的老师仍存在“穿新鞋走老路”的现象，这些倡导的理念为何转化不成教师的教学行为呢?原因就在于部分教师仍依赖过去传统的教学经验，而新的知识理念又没有对教学行为产生直接的影响，教师在教学实践中仍走那条早已熟悉的老路。怎样才能使这些倡导的理论真正成为教师实践中采用的知识理论呢?
教师首先应该创新自己的教学理念，经常进行教育理论的学习，在新课程改革中更要自觉研究课程理论的宏观发展趋势，领悟新课程理念的创新，优化自身的课程理论素养。只有这样，才能树立起以学生发展为本的观念，充分发掘学科教学的育人功能，促进学生在知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观等诸方面得到全面发展，同时又关注学生的个体差异，做学生个性健康的促进者，使每个学生都得到最大可能的发展，使新课改理念落到实处。
（三）提高教师自身素质，促使经验型教师向研究型教师的转化。  

 教师提高自身素质有许多途径，比如观摩优秀教师的教学、开展教研活动、集体讨论等，但更直接、更有效的方法是进行拓展教学思路，这也是借鉴和学习他人教学经验内化为自己教学行为的中介，是提高自身素质的必经之路。对自己的教学行为进行创新即对自己的教学观念、教学原则、教学方法、教学手段等进行无情地解剖，自觉主动地进行自我批评，与优秀教师对照，找出差距，弥补不足，努力超越现实、超越自我，不断提高自身素质，有力地推动自己的成长、发展和成熟。
拓展教学思路其实是促进教师专业化发展的一条重要途径。教师只有明确自己需要吸取的内容，不断地加强自己的自身素质锤炼，掌握一定的拓展教学思路策略，最终实现自我的发展和提高。拓展教学思路可以提高教师理论素养、教育教学能力、专业化水平等，对提高教师自身素质，促使其经验型教师向研究型教师的转化具有不可替代的作用。
二、关于拓展教学思路的几点想法和建议，以此和大家共勉。
（一）教师要自觉提高拓展教学思路意识，培养拓展教学思路的良好习惯。
我们现在大多数教师有教学中的创新意识还不够，很多人认为只有出现了问题才需要改变，平常没有必要进行创新，认为创新的内容是不容易做，不好做，做了极其容易得不好。这反映了拓展教学思路作为教学中的重要环节，还没有引起教师的注意和重视。学校的要求或做总结的需要，只能造成教师一时的创新行为，而不是要使教师养成创新的习惯，变外在的创新压力成内在的创新兴趣与态度，提高他们自觉创新的意识。
（二）教师要加强教育教学理论的学习。
理论学习可以增强教师创新意识的觉醒，提高创新的能力，只有将实践中反映出来的问题上升到理论层面加以创新，才能探究到问题的根源。任何新观念的内化一般都要经历接受、反应、评价、组织和个性化等五个由浅入深、由不稳定到稳定的过程。教师只有不断学习，不断更新知识结构，成为终身学习者，才能不断提升教育教学能力和其他相关能力。
教师要积极学习教育教学理论，在新课改的背景下，更应把握新一轮基础教育课程改革的契机，加快学习和运用教育教学理论的步伐。只有这样，才能在拓展教学思路中用学术的眼光看教学，用学术的思维做教学，将教育教学视为科学和艺术。通过自身的学习和亲身体验，在教学实践中将教学理论转化为自己的品格和教学风格，指导自己的教学实践，从而在实践中提升教育理论和教学方法。
（三）掌握拓展教学思路的策略和方法。
很多教师不愿意进行拓展教学思路，主要原因是缺乏创新的基本理论知识，不知道如何进行有效地创新。学校可以组织多种活动，教给教师进行创新的理论知识和技能，如请专家为教师作专门讲座、教师同伴进行互相辅导、利用在职培训、校本研修等进行创新技能的训练等。当前教师拓展教学思路的基本方法主要有教学札记创新、学生反馈创新、经验观摩创新、拓展教学思路日记、观察课堂录像、教学叙事、教学档案创新等。尽管拓展教学思路的方法不同，但都有一些基本的程序或策略，我们就要通过各种途径掌握这些方法，以便更好的进行拓展教学思路。
（四）学校要拓宽教师拓展教学思路的交流空间。
学校要努力拓宽教师拓展教学思路的交流空间，从制度和管理等方面积极引导对教师进行拓展教学思路的积极性，为教师提供有利交流的空间。比如，可以尝试使用校园网、教研组等方式，将教师的拓展教学思路内容在网上公布，或在教研组内讨论传阅，使拓展教学思路“公开化”。这样一方面对每位教师是一个督促，无形中也是一种压力，可促使教师努力将拓展教学思路写得更好。另一方面，对教师也是一件省时高效的事情，每个教师都能学习、借鉴和应用同行的心得体会。
还可以建立拓展教学思路网络交流，开展拓展教学思路沙龙活动，给教师提供广阔的空间，网络上丰富的教育资源可以为教师的教育教学、实践创新提供更为便捷的服务。为教师们进行交流、自主探讨、教学积累提供了较多的时间和空间，会使教师真正发挥积极性、主动性、创造性，使教育教学活动迸发出鲜明的个性和生命力。
总之，拓展教学思路是教师提高教育教学效率的源泉，是教师攀登教育科研成功之路的指明灯，愿拓展教学思路不断地促进教师的专业成长和发展，让老师们都更好地为每一个学生服务。
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