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如何提高语文教学成绩

[摘 要] 现实教育趋向是教育理念的转变，课程的改革是为了每一位学生，老师要有与新课程理念相适应的教学观念，在新理念的发展趋势下，教师如何提高语文教学水平使得学生获得实质上的提高，成为了一个复杂而艰巨的任务。本文就试从科学的预习方法、广泛阅读、精读和朗读、作文等四方面具体探讨如何在教学实践中提高教学成绩，供相关人士参考指正。
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现实教育趋向是教育理念的转变，课程的改革是为了每一位学生，老师要有与新课程理念相适应的教学观念，在新理念的发展趋势下，培养学生学习好本民族语言，使他们更有知识，更具有良好的个性品质，成长为不同层次、不同规格的有用人才。李岚清同志指出：“只有全面发展的人，才是对社会有用的人。”为此，学习方法、技巧就是语文老师要传授给学生的最基本的知识。

怎样学好语文，这个问题很复杂。“语文”就其义而言，包括语言和文字，就时代而言，包括古代汉语和现代汉语。学生进入初中，就要学习现代汉语和古代汉语。因而，学习的方法就有所不同。

就学习文字而言，无论是现代文或古文，学生都必须把自己不认识的字，借助字典或词典，把它弄清楚，对古文，学生必须借助课文注释，把句子意思弄明白，翻译成现代汉语，把全文的内容基本弄明白，对现代文，学生必须弄清楚这篇课文讲了些什么，主题是什么，表现手法是什么。在初中语文学习中也会出现两种学习，一种是向老师要现实的“金子”的人，一种是学了“点金术”然后自己去点“石”成“金”的人。同学们都能把“点金之手”和“让自己具有自学能力”挂起钩来，都愿当后一种人。但是，普遍存在一种顾虑，就是自己刚刚升入初中，能培养自学能力吗？我告诉他们，你们已具备了培养语言自学能力的实力，完全可能培养语文自学能力。这就是人们常说的与其授之以鱼，不如授之以渔，即与其把一条现成的鱼交给他们，不如教给他们打鱼的方法。怎样学好语文呢？语文学科是一门基础学科，更是一门综合实力比较强的科目，它融合了天文、地理等以及科学领域诸多方面的知识，它是一个庞大、复杂的系统学科，要学好它，对它感兴趣，应从下列诸方面入手：

一、科学的预习方法。当我们得到新课本后，首先看一遍目录，粗略的读一遍，理解大概意思，掌握编排体系；其次是单元预习，把一个单元的几篇课文一起预习，要能粗略地把握各篇文章的相同处和不同处，三是课前预习，古人说：“凡事预则立，不预则废”，凡要做好一件事，必须要一个切合实际的计划，否则就不能把事情办好。就学习课文而言，就要培养学生课前预习的习惯。初步理解下一节课要学的课文，要做到朗读无误，对生字词的理解，对有障碍的地方，要勤于动手查字典或词典，做好记录。学习初步涉及古文，很是陌生。一是文学难认，二是句式与现代文不同。因此，老师要好好指导学生预习，对文字，要对学生讲清文言文中的字，大多数情况下，一字就是一个词，且有多个意义，弄清该字在该句中的意义；对句子，句式多与现代汉句的句式不同。为何有此不同，要对学生讲清，汉代以前文章老师写在竹筒上或木筒上，古人写文章力求简洁，否则会用很多竹木，因此，文章写得极简洁，且有很多省略，如有省主语的，省宾语的；有的是词类活用，如名词作动词，形容词用动词，动词有使动用法，意动用法；倒装句，被动句，现代汉语中也有，但与古文的不同，等等，这些问题，学生在预习时，老师必须给深学生讲清楚，并在正式讲课时一一予以落实，学生不致或感到茫然和突然。这样，当老师讲解课文时，就会收到“事半功倍“的学习效果好。

二、广泛阅读。兴趣是学习中不可缺少的，有了兴趣，学生会自觉不自觉地寻求，会从阅读中开拓自我，针对初一新生来说，阅读面较窄，谈不上浓厚的兴趣，老师就要指导推荐读那些科幻故事或神话故事。让学生从中感到快乐，再引导他们读与课文或与写作方面有关的课外读物，让他们在不知不觉中进入角色，就会使他们超越自身环境和经验的局限，利用已知，对未知世界进行探究和学习，不断使他们变未知为已知，再拓展对更广泛，更高水平的未知的探究。初中课本上选的文言文是极有限的，老师可向学生推荐一些较好浅显的文言文，让他们课外问读，首先要求他们扫清文字障碍，能流畅而感情地读通全文，多读几遍，文章内容就能有个大概的了解，古人说：“书读百遍，其义自见”，这是有道理的，同时，还可向学生推荐一些古代诗歌，让学生去读，要求他们每天背一首，日积月累，就很可观，这对阅读和欣赏诗歌很有好处。广泛的阅读，精读能使学生认知循环递进，认识世界的实质性，能把书本知识消化吸收，变为自己的才能。

三、精读和朗读，精读和朗读是语文学习中不可缺少的一法。精读是读课文中的精要部分，是要深入细致，逐字逐句，有明确的目的，反复琢磨，细心研究，例如读杨朔的《荔枝蜜》一文。可以带着这样一些问题去读：要做什么样的人？喝荔枝蜜有什么感觉？老梁的介绍与作者的感受是什么？作者由蜜蜂联想到什么？等等，在读的过程中，就可围绕这些问题，处处留心，认真思考，逐句揣摩，从中寻找答案。精读对文言尤为重要。每个学期，老师可先一篇或两篇文言文，指导学生进行精读。除了要求学生扫除文字障碍，翻译全文外，还要要求学生弄清以下问题：若是记叙文，要求学生提出记叙文中的时间、地点、人物、事件（起因、经过、结局）等要素，说明的道理；若是议论文，则要求学生能指出论点、论据、论述方法及结论。通过对舒筋活血及写作背景的介绍，弄清作者为何会提出这样的立论，对当时有何意义，对后世有何影响，以及学生现在的看法如何，指导学生写读后感。

精读可以在浏览的基础上进行，也可以同做卡片，写读书笔记，心得体会等结合起来，精读能加深对读物的理解和认识，而且能把握本质，发现问题和不足，甚至在认识上产生飞跃，有所发现，有所创新。

朗读，就是放开声音去读。朗读不仅仅是要读出声音就行了，而是要把文章中单靠文字所无法表达的思想感情和深刻含义表达出来，即涉及到读的技巧，又涉及到对文章的领会程度，因此并不是简单的事情，需要下功夫练习才行，朗读要注意发音正确，清楚；轻重、停顿要准确合理；速度的快慢要适度；证据、语调要恰当；证据流畅、自然、生动。例如：朗读《口技》一文，第一段是简要介绍情况，可中速朗读，第二段介绍口技人半夜醒来安顿孩子的情形，朗读可稍慢一些；第三段是写全家人入睡，读速可进一步放慢，造成一种松缓的气氛；第四段写失火的情况，十分紧张，朗读的速度就骤然加快；最后一段，真相大白，气氛和缓，朗读的速度可恢复到第一段中等速度。朗读能力的强弱，就能体现学生的交谈能力、表达能力。

四、语文综合能力的体现——作文。作文对多数学生来说，好像很难，对题目不理解，无从着手，要学生懂得，我们学习一篇别人的文章，最终目的是会写文章，用以表达自己的观点和看法。学习别人的文章，要弄清楚别人是用哪些材料，通过什么方法来体现和表达自己的观点和目的的，不是学了一篇又一篇，最后什么也没学到。其实，阅读和写作是相辅相成的。要使学生知道，写作要讲究道德，即告所谓“文德”。用文章来记事，对一件事不能没有得失是非的看法，一有得失是非就有与夺，赞美得的是的，批评失的非的。对一件事的演变，不能没有盛衰变化的感慨，有了褒贬，文章才能够动人，有了感慨，文章才能够感人。但这里有分别；褒贬有合理的，也有不合理的，感慨有自然的，也有不自然的。因此，古人说，写文章是“经国之大业，不朽之盛事”，要认真对待。要使学生知道，自己这篇文章一经写出，其影响就自然有了，因此下笔前要有一个对社会，对人们健康的，有益的立意。立意正确，写出的文章才是好文章，这些，老师指导学生去学习毛泽东的《在延安文艺谯会上的讲话》。有了命意，才好选择。本来作者从生活中有了感受。产生命意，就可根据生活中感受来写作，但事物是复杂的，作者从生活中所得到的感受可能是肤浅的，凭此写出的文章，它的力量是不够的。要是作者既有了生活的感受，又积累了有关这方面的材料，写出的文章就内容丰厚，更互富于说服力。就写作说，立意是主，积累是学问。选材是为了表达文章的立意服务的。凡能表达立意的材料就用，反之就不用。

立意要有自己独特的体会。要把人云亦云的意见清除干净，在一般人的意见之外，提出自己的独特感受来。古人今人都看到过的不算，要提出古人今人都没有看到过的，这就是人们常说的立意要新颖、独到、深该。这种独特的感受又要实事求是，凡是不符合事实的论点，即使是独特感受，也只是错误的感受，是应该反对的。就文章而言，无论古今中外，大都有一定的结构。如一间房子，不论是茅屋，木石结构的瓦房，还是混泥土钢筋结构的平房、楼房，都有房顶、墙壁、门、窗，只是外形略有不同而已，大多大同而小异，房顶作避雨遮阳用；门作人通行用；窗用通风通光用；墙作保暖用，而文章结构的作用就是使材料安排合理，便于表达到文章主题，就像房子的墙、门、窗、顶能起到避雨遮阳、通风通光、保暖、通行的作用一样。至于修什么样的房、门、窗用什么材料，那就因立意的不同，表达方式的不同而不同罢了，所以写文章并没有什么秘诀。通过大量的阅读，可从中积累素材，学习他人的方法技巧，以备自用。“巧妇难为无米之炊”硬写是写不出来的，其实，这也不难，要引导学生去观察发现身边一些有意义的事情，或是亲眼所见，或亲身经历。这正如法国著名雕塑家罗丹谈人们对美的认识一样：“美是到处都有的，对于我们的眼睛，不是缺少美，而是缺少发现”，在生活中，平时要注意观察，注意积累，观察得细致，积累材料多了，知识丰富了，作文就不感到困难了。

素材有了，还要勤于练笔，学生作文有了一定的兴趣，还要养成勤于练笔的好习惯，常写日记，写随感、写心得等，对作文感到难度大的学生，作文有点长处，都要及时给予肯定，鼓励学生去写，一旦兴趣激发起来，学生随手拈来，即可成文。

因此，老师在整个教学过程中，是传授方法，交给他解答问题的技巧，更应尊重学生学习过程中的独特体验，鼓励学生自由地、创造性地、个性化地解决问题和理解文本，引导学生尽可能提出自己的个人理解，达到学好语文学科的目的。
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