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关于和谐家校合作关系建立的体会
众所周知，影响学生接受教育的环境有三种，即学校环境、家庭环境和社会环境，特别是学校环境、家庭环境对一个学生的学习发展更是起到关键的影响。随着教育改革不断深入，学校与家长的勾通联系显得越来越重要，两者之间的关系处理得好否，也已成为能否构建良好的办学环境的关键因素。本文从学校在与家长的公共关系中应扮演的角色、学校与家长沟通的几个主要方式、应注意的几个问题等角度来阐述家校合作关系的建立。
一、学校在与家长的公共关系中应扮演的角色
（一）引导者
家长们的认识水平和教育经验存在差异，有时他们的看法是片面的，做法是错误的，所以教师必须采取适当的方法更正家长的观念的做法。例如，现在独生子女增多，社会竞争激烈，人们那种“望子成龙”“望女成凤”的期望成为迫切。面对学校实施的“减负”，一些家长感到非常忧虑和紧张：万一小孩的学习跟不上怎么办呢？他学坏了怎么办呢？于是不管小孩是否愿意，就让他参加各种培训班，除了上学，还得做许多额外的精选题，还要请家教，孩子的学习负担反倒更重了。有一些家长，为了孩子能一心一意地学习，不让他们参与家务劳动，让这些小宝贝饭来张口，衣来伸手。当他们学习取得高分时，就以到“麦当劳”吃一顿等来奖励，结果导致了许多“书呆子”、“小霸王”的产生。他们大多目光短浅，心胸狭窄，依赖性强，自理能力弱，心理品格差。这样的孩子长大后必将被竞争激烈的社会所淘汰，又怎能谈得上做建设中国未来的接班人呢。因此，教师应向家长明确指出其中的危害，减负正是对素质教育的弊端提出来的。为了让学生健康、和谐地成长，教师应建设家长结合各自的情况学习，运用一些教养子女的知识和方法。
（二）合作伙伴
学校教育和家庭教育相结合，才能发挥巨大的作用，所以从这个角度看，教师和家长就是一对合作伙伴。教师必须诚心诚意和推心置腹地摆事实，说道理，听意见，定措施，做到言出必行，这样才能取信于家长，提高商讨的成效。例如，有一男生体格强壮，性格暴燥，成绩一般，却神气十足，同学们都很怕他，为此，老师主动进行了家访，发现他父母离异，跟随妈妈生活，而妈妈脾气暴烈，一不顺心就操起铁棒揍他，以为棒棍下出孝子。老师告诉这个学生的妈妈，这个孩子坏毛病就是你打出来的，这样继续下去，将来等待他的极可能是管教所、牢房；孩子还处于成长阶段，年龄尚小，可塑性强，应及时教育，否则后患无穷；这样晓之以理，动之以情，使她深刻地认识了自己错误的教育方式，并主动配合教师共同制定措施。这次商讨无疑是成功的。如果当初教师只为了“打报告”以敷衍了事的心态，爱理不理的态度，甚至以幸灾乐祸的表现来家访，必定导致商讨的失败，导致学校教育与家庭教育的脱节，导致“差生”“社会垃圾”产生。
（三）出谋划策者
对孩子身上出现的问题，有时家长会感到疑惑不解，不知所措，因此，可能做出错误的判断和做法。此时，教师除了是合作伙伴、引导者的角色之外，还是一个出谋划策者，设计解决问题的方案，供家长选择。例如，有一学生非常活泼好动，爱把东西拆掉再组合，有一次差点把班里的投影机弄坏了。教师与他爸爸在交谈中也了解到，他最近把家中的电脑也给摆弄坏了，气得他把儿子揍了一顿。教师说：许多科学家自小也有他这样的特点，好奇是渴求知识的表现，他不应该打他，还要给他适当的鼓励，让他把电脑送去修理，看看别人是如何修好电脑的。这样，在他认识到破坏东西是要负责的同时，又增长了见识。而教师也这样做：告诉这位同学投影机在课堂中的重要性，并让他当它的负责人和修理员。通过这位家长的主动配合，他的孩子变得又乖又聪明，动手能力强，还挺有责任心的。
二、学校与家长沟通的几个主要方式
（一）开家长会
家长会是协调、统一学校教育和家庭教育，加强老师和家长联系的重要形式之一。家长会要有明确的目的性，同时，家长会的规模要根据目的和内容而定。期中考试以后或学期结束时可召开全班学生家长会，汇报班级学生期中考试和思想品质方面的情况，表扬学生中的好人好事、学习成绩优秀者、劳动积极分子、优秀班干部等。另外还可以由班主任作专题性的教育讲座，也可以请一些较成功、有经验、有体会的家长介绍教育子女的做法，让大家互相学习。
（二）进行家庭访问
家访是学校了解学生、沟通学校和家长的联系，做好教好教书育人必不可少的工作。班主任一接新班，就应利用课余时间有计划有目的地对学生进行一次普遍家访，这是了解全班学生的重要途径。这样，可以掌握班上大部分情况，认识大部分学生家长，当然，学生也就认识老师，与老师有了初步感情。另外，班主任也应对重点学生进行家访，包括对学生骨干和后进生家庭的了解，商量教育学生的对策。家庭访问切忌向家长“告状”，即企图通过“家访”借学生家长的手、口来打骂学生。“告状”式的家访，往往会造成师生关系对立，会疏远班主任与家长的关系，次数多了，还会引起家长的反感。班主任进行家庭访问时，应该让学生也在场，一方面充分肯定学生的成绩和长处，另一方面又诚恳地希望学生改正某些缺点和错误。同时，对于家访的时机也要经过精心选择，如学生生病请假在家时，学生取得成绩时，后进生稍有进步时，学生家长遇到较大困难时，以及学生犯了较大错误时进行家访，效果是最好的。对于家访，班主任应有充分的思想准备，因为做好家访工作并不是一厢情愿的事，有时还要厚着面皮，磨破嘴皮，踏破脚皮才能有成效。所以，老师应有不怕苦、不怕难、持之以恒的精神才能把家访工作做好。
（三）与家长电话联系
对于有问题的学生，学校可以直接打电话和家长联系，反映情况，共同商量解决问题的方法。同时，家长如果发现其子女有问题，也可以及时同老师联系，商量对策。由于电话通讯能及时同家长联系，及时商量出解决问题的方法，因此，此种方法效果比较好。
三、学校与家长沟通应注意的几个问题
（一）如果要对家长提出批评，则要委婉地表达
有一些家长对孩子的学习不闻不问，还有家长动不动地就打骂孩子，教师在对他们提出批评或劝说时，切忌发生正面冲突，应委婉地表达。例如，有个别家长位高权重，家长会常常不到场。假如老师直接地对她说：你是孩子的母亲，可是你没有参加这次家长会，这是不对的，更何况你是领导，没有起到带头作用，这就更不对了！你应该……这些话是发自教师内心的，也是真实的，可听起来总是让人刺耳、皱眉头。所以老师是和颜悦色地说：“我知道您很关心孩子和学习，很想参加家长会，可能恰好很忙，没办法来。不过我相信，您一定会参加下一次家长会，即使不到会，也会预选通知我的是不是？”结果，她连连点头，果真准时参加了下一次的家长会。
  （二）善于控制情绪，语气要亲切，语调要平稳
有一些教师一说到学生的毛病，就按捺不住，怒发冲冠，声音洪亮，劈劈啪啪地数落学生的缺点。这样，家长除了因为孩子感到羞愧外，还会觉得教师修养不够，对孩子存在偏见，进而产生失望或抵触的情绪，容易造成教师与家长的意见不合，不欢而散的情况，对孩子的教育与发展有害无利。因此，教师要善于控制情绪，无论谈及学生的优点还是缺点、语言都要亲切，保持心平气和，这样才使双方自然地、轻松地进入商讨的过程。
（三）要了解全班每个学生的家庭情况和家长特点，并做工好详细的记录
要做好家长工作，首先要了解学生的家庭情况，特别是要了解家长对学生的教育情况，以便针对不同情况做工好家长工作。了解学生的家庭情况应包括了解学生的家庭住址、家长姓名、职业、电话、学生在家中排行情况，是否独生子女等。在现实生活中，多数家长对自己子女是尽职尽责的，既热爱关心孩子，又严格要求孩子；但也有的家长重事业轻教育，重娱乐轻辅导，教育观念淡薄，读书无用论思想在某些家长中还存在；也有的家长教育方法不对头，对孩子过分的溺爱和袒护，使不少孩子成了家长的掌上明珠，家庭的“小皇帝”，娇生惯养；也有的家长望子成龙心切，对子女期望过高，过严教育，过高要求；更有的家长文化修养不高，根本无法辅导子女的学习。俗话说，家长环境既可造就人也可毁掉人，所以，对待有问题的学生家庭，学校要主动把工作做到学生的家庭去，帮助和指导家长改善教育环境。
另外，家长在教育培养自己的子女时，应主动和学校的老师取得联系，互相交流情况，研究教育方法，这样形成“爱子之心”，同时更多地了解学生情况；学生知道老师对其了解，倍感亲切，也较容易听教。所以，学校应采取多种形式和家长联系，商量对策，共同把学生教育好，这样才可以做好教育工作。
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