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因为热爱所以选择---学前教育

依然清晰记得那个炎热的午后，太阳晒得人有点晕，知了不知疲倦的叫个不停，似乎没有一点风，偶尔的抚过也让人觉得烦躁，在这样的日子做什么事似乎都缺少了激情，而我心静如水，毫不犹豫的在志愿表上选择学前教育，那一刻的坚定，到现在想来还是那样的义无反顾，我明白这一决定的重要性，但我是如此的热爱，我知道这一步决定着我以后的职业，说得俗点也就是饭碗。 

在毕业后的工作岗位上，我发现我的知识是如此的缺少，在知识和经济飞速发展的今天，对人的整体素质的要求超过任何时代，这种整体素质不仅是一般意义上的全面发展，而且要具有高度的“主体性品质”：积极主动、独立自主、富有创造精神，教师应具备良好的信息素养．在迅猛发展的信息社会，网络日益成为社会各领域中最活跃、最具有决定意义的因素。在教育系统中，教育则成为最活跃的因素，教师是这一过程中主要的信源和传输者，在教育信息的准备和传递等方面起着举足轻重的作用。因此，教育系统本身要求教师具备一定的信息素养。所以真想给自己充电，可是去一般的学校听老师在上面讲，怎会有好的收获？精力最好、头脑最清醒、注意力最集中的时间全给了工作，哪来更好的时间段去学习，而且去一般的学校学习会浪费掉很多宝贵的时间，最重要的是会对学习本身产生厌烦情绪。这让我很矛盾是学习还是不学习？幸好后来发现了远程教育，真是雪中送炭啊，所有的问题都减决了，真的很高兴。

远程教育是一种运用计算机网络技术等现代信息手段进行知识传播和学习的全新教育学习方法。它真的很适合我，无论是“教”与“学”，从内容到形式都新颖独特，激发了我的学习兴趣，远程教育的最大优点就是最大程度地利用业余时间可以接受必要的面授辅导和学习支持服务，通过电子邮件、BBS留言板、网上答疑等方式参加学习与讨论，方式非常灵活，这对平时喜欢上网的我无疑是当仁不让的第一选择。

远程教育对我不断地获取知识和提高教育层次是非常有益的，对日常工作起到了极大的促进作用，在学习的日子里，我学到了很多，但比学习收获更多的就是认识更多朋友，真的很开心也很高兴。在老师的指导教育，同学、朋友的帮助支持下，我学习卯足了劲，功夫不负有心人，我学到许多知识，取得较好的成绩，现总结如下：

一、了解远程教育对于我生活工作中的各种益处
可以从三个方面体现；一是可以检验和修正我的专业理想。每个老师都有自己的核心价值观的，比如说有的认为孩子没有不聪明的，只有笨蛋老师，咱们不论正确性与否，这都是一个核心的价值观和教育哲学。第二，可以丰富专业知识。专业知识对于教师来说，是一种实践性的知识，网上不光有实践性的、经验性的知识，还有很多理论性的知识，把两方面结合起来，就非常完美了。三，可以磨炼教师的专业能力。现在网上，或者说整个社会，流行语就是沟通和交流，一个班主任也好，一个老师也好，他的这种专业能力，包括了我们课堂的能力，课堂上的教学能力，包括了班级管理中的组织能力，也包括了人与人间的这种沟通能力。我记得曾经举行过中美大学生的一个访谈，电视台做的一个节目，主持人曾经问中美大学生，什么东西是你们在未来的成长中最重要的？美国大学生大多回答的是沟通能力，中国大学生认为师德最重要、诚实最重要。第四，是可以帮助老师完成自己的专业自我，就是最终成长为一个成熟的老师，会形成一种自我的风格。每个班主任都是不一样的。通过网上学习，各方面都会有所修整和完善。
二、分析自我，树立学习信心，制定学习计划。

对于学习我一直都是三分钟热度，学习需要、学习进度、学习方式等从来都无打算，更别说自主安排学习，而远程教育有最大程度的时间挥霍，如果不正确地评价和认识自己，学习将会一事无成，但也不能过高的设定自己的期望值，才不至于因达不到过高目标而打击自己的学习信心，，切不能操之过急、急于求成，要循序渐进、实事求是，只有安排切实可行的学习进度和程度，才会事半功倍。远程教育上的在线学习井井有条的安排了我的所有学习进度，学习时间，学习任务，很好的让我了解我的进度是否慢或者过快，控制好自己的时间。用对学习方式才能制定针对自己的学习方法。

三、培养积极的学习情绪，养成良好的学习习惯。 

让自己在精力最好、头脑最清醒、注意力最集中的时间段学习，保证取得更佳的、时半功倍的效果；疲劳作业、疲倦学习任何时候都不可取，所以我有自己的学习时间，我最喜欢晚上夜深人静的时候，一个人在电脑前静静的学习，安安静静的看书，口渴时喝一口咖啡，疲倦时起身走动走动，注意力不集中时最好给自己放一段或轻松或欢快的音乐，大脑需要偶尔的休息，劳逸结合能事半功倍，我从来就不赞成死读书，养成良好的学习习惯，培养积极的学习情绪是我成功的钥匙。这样才能让自己在精力最好、头脑最清醒、注意力最集中的时间段学习，保证取得更佳的、时半功倍的效果。 

四、负责的态度，点滴的进步。

自我评价就是远程教育中自我负责学习的主要手段之一，具有自我诊断、自我激励、自我调控和自我改进学习的功能。现在，每天下班回家，我往往是先开计算机，看看有没有新的教学课件，若有的则先下载课件，在这段时间可以看一下电视，做些别的事情，然后可以从容地坐在书房里，开始学习远程教育课程。自从学习学前远程教育后，我明白了学前教育应当符合儿童的生命本性，应当尊重儿童的生活本质，应当满足儿童成长的需要。学前教育应当尊重和利用儿童自然的原生态的生活，同时又要注意浓缩这种原生态生活，甚至创造一种高于这种生活但又符合儿童生命本性和生活本质的可能生活。而在此之前，我的孤弱寡闻是多么的可笑。这点点滴滴的进步让我欣喜。
五、笔记，成功的钥匙，学习的关键。

大家都有过多年的学习经历，相信谁也不会否认笔记对于学习的重要性，尽管课件中已经包含了老师讲课演示用的幻灯片，但在听讲时适当作一下笔记仍然是有好处的，可在"阅读记录"处注释、标记重要的内容、自己的理解及疑问、调整与修改要点。多做笔记有助于提高学习效率，可以使自己更专注于老师的讲解；有助于加强记忆，特别是对考试前的复习很有帮助。有时候，除了把教材和光盘中重要的地方做下记录之外，还要综合其他相关资料，整理出一份内容较丰富的笔记。这份笔记应反映出你对学习资料的理解程度，运用自己的判断能力，把重点、难点、特殊内容记下来。而且在记的过程中，可以更加的加深印象和对一些重要的知识有更好的巩固，而且在以后复习的时候，笔记可以对我的复习效率有所帮助。

六、认准目标，奋发进取。

美国心理学家洛克（E.A.Locke）于 1967 年最先提出了“目标设置理论”（Goal Setting Theory），他认为目标本身就具有激励作用，目标能把人的需要转变为动机，使人们的行为朝着一定的方向努力，并将自己的行为结果与既定的目标相对照，及时进行调整和修正，从而能实现目标。而我的目标就是一个脚印的学习，学习更多有关学前教育的知识，把这些融入到生活的点点滴滴中去，定能成功。相对于平日的学习，网上学习更轻松，便捷。网上学习是一种新的自我充实提升自我的一种方式。它可以更好的和同行进行交流，网上学习曾经被比喻成是一场学习的革命，它是我们众多学习方式中的一种，它对我的成长肯定是有好处，对我们教师的专业成长，包含四个内容，那就是教师的专业理想、专业知识、专业能力和专业自我四个方面。网上的信息资源，太丰富了。

七、愉快学习，认真工作。                                                       

愉快来自成功的体验，只有体验性学习才能使我成为“整体的人”去学习，使我学习进入生命领域，从认知、理性范畴，扩展到情感、生理和人格等领域，真正愉快学习，在我原有知识基础上进行学习，这样我就不会感到学习乏味，就不会死学、苦学，而是对学习充满信心与期待，学习的结果会使我在原有的基础上都有所进步，获得学习的成就感，进而始终以一种愉快心情去学习。张瑞敏说过把每一件简单的事做好就是不简单，把每一件平凡的事做好就是不平凡。我的座右铭是: 认真的工作最终你相信什么就能成为什么。因为世界上最可怕的二个词，一个叫执着，一个叫认真，认真的人改变自己，执着的人改变命运。而我                                    正在一步步的朝目标前进，前进。我深信我的努力，我的认真会使自己越来越有知识，在工作的岗位上越来越成功。
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