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网络教育学习学前教育的体会

感谢北京师范大学网络教育学院直属学习中心，让我能有机会为自己增添燃料，储备能量，使自己不断完善，充实自我。是它，成了我人生的第二起跑线，这些新知识，使我终生受益匪浅。

一.认识了学习本专业给我带来的优越。

    两年前，我带着一个学子对知识的渴求，对美好未来的憧憬，成为北京师范大学网络教育学院学前教育高起专的一名学生，通过几年的学习生活，在老师的关心帮助下，与同学们共同学习进步。现在我是一名幼儿教师，在此之前，通过学习我知道了学前教育的实施形式的特点，学前教育理论发展的过程，直到幼儿教师应具备的基本学前教育观，儿童观，教师观，对学前教育目标，学前儿童身心发展的特征与教育要求有了更深的了解，明白了学前儿童全面发展教育的内容和要求，也学到了怎样去实现这些目标的方法，知道怎样进行幼儿园的教育活动，怎样做好幼儿园的环境创设还学会了学前教育评价的基本原理和实施等等。通过学习，我受益匪浅，掌握了许多学前教育的理论知识，我一定在工作中不断实践，教育是一项神圣的事业，教师是教育中坚和主导因素，要求教师要有高度的理智和丰富的情感，所以，教师必须首先树立以学生为本的新型的儿童观。1.孩子是社会性的人，来就有尊严和价值，我们应该把他当成一个处在生命的最初阶段，发展完整的人来看。2.儿童是一个发展的人。他是一个发展的人，又是一个最初的人，需要成人给予精心地呵护和细致地照料，需要我们的教育生来就有做人的尊严和价值，应该享有人的一切权利。这是儿童观的一个核心思想。因为儿童生。孩子的可塑性极强，每个孩子都有自己的内心世界，这种心理结构具有很强的个性特点和自主意识。面对每个不同的孩子，我们应该寻求一个最适合他的教育方式和教育策略，只有适宜的教育对儿童的发展才是有效的。3.儿童期应该享有童年的快乐和幸福。儿童期是为成人期准备，不仅要为将来而活着，还要为现在而活着，教育者的位置不应凌驾于儿童之上，应低下身来跟他们一同成长，用爱包容儿童的一切，我们会发现儿童有很强的生命力和创造力。4.孩子是一个主体性的人。孩子有自身的潜力，有内在的能动性。孩子在他成长的过程中，很多阶段需要自理、自立、自强，这种自理、自立、自强需要外部环境来进行调整。了解孩子是教育孩子的前提，尊重孩子是教育的基础。
    教师的儿童观是一种以意识或潜意识的形式存在，它能够深刻影响教师教育教学实践行为的内在认识，所以树立积极的儿童观是幼儿教师自我矫正自身教育行为的前提条件。然而这些大多还停留在观念上、口头上，在现实生活中，不尊重儿童的现象，总是自觉或不自觉地在一些教师和家长身上表现出来，从而严重影响了儿童身心健康发展。

每个幼儿都是独立的主体，他们有独立的人格，有被爱、被肯定、被尊重的心理需要。教师要尊重幼儿，平等地对待每个幼儿，充分认识心理伤害的严重后果。

教育必须坚持因材施教。教育所追求的就是要实现每个儿童“个人的”、“自由的”、“充分的”发展，就是要根据每个幼儿的兴趣、爱好个性特点以及个人的发展需要“因材施教”，真正实现全面发展的教育目标，切不可“一刀切”。

    教师必须加强对自身情绪的调节，要善于做自己情绪的主人。首先，要加强道德修养，“以理制情”。其次，要加强业务知识的学习，自觉地支配自己的情绪。第三，要自我疏导。自己有不良情绪时，可及时向亲人、朋友倾诉，万不能迁怒于幼儿。第四，要用意志克服各种困难，在困难和挫折面前始终保持乐观都达的心态。

    儿童是一个独立的个体，应有主动活动、自由活动和充分活动的机会和权利。在教学中，幼儿是学习的主体，是学习的主动者，儿童通常被当作接收器，而不是被当作能动的人，教师是指导者，而不是操纵者、替代者。教师应了解孩子的兴趣，尊重孩子的兴趣，并为孩子提供学习、探索的条件和机会，这才是教师在教学活动中的位置。

    由此可见，教育工作者不科学、不正确的儿童教育观还是或多或少地存在于教育教学活动中，这样势必会对孩子的身心发展造成影响。其关键是要把握好儿童教育观的内涵所在，树立真正的、科学合理的教育观，从而指导教育教学活动的顺利开展。

    总之，科学的幼儿教育是建立在科学的儿童观基础上的。重视每一个孩子，尊重每一个孩子的人格是教育人的前提。我们应看到每一个孩子都有闪光点，都可能成才，相信孩子的能力，给他们的独立生活创造机会，提供一个丰富多彩，有利于生长的空间，让孩子活得轻松、快乐，这是他们人生健康的基础。我们的宽容，我们的接纳，我们的鼓励大大高于剖析、训斥、责备。使他们在感受到被重视、被关爱的同时，经常充满信心。我们的孩子应该是健康的、正直的、活泼的、善良的；我们的教育应有:平等的态度，善意的理解，多一些沟通，多一些赞赏 

二.感受大学给我带来的影响。

大学对于我们这群接受成人教育的大学生来说有着更深刻的含义，通过社会的实践和自我发现，大学对于我自己来说更多的是对知识的渴望与要求，所以在学习上我热爱我的专业，学习认真刻苦，要求自己在专业的知识各项技能上全面发展，对学习一丝不苟，认真完成学校规定的学习规定的学习规定的学习任务，我时刻严格要求自己，关心同学，热爱集体，有强烈的集体荣誉感和工作责任心，大学校园生活给我的人生赋予无限的亮点，使自己的知识水平，思想境界，工作能力等方面都迈上了一个新的台阶，在这即将告别美好大学生活的时候，我将以饱满的热情，坚定的信心，高度的责任感去迎接新的挑战，攀登新的高峰。

三.体会教学方式的便利.

网络教育的各种资源跨越了空间距离的限制,使学校的教育成为开放式教育，承载的信息量大，学习资源丰富，共享互动性强，任何人，任何时间，任何地点，从任何章节开始学习任何课程。通过电子邮件，bbs留言板，网上答疑等方式参加学习与讨论，方式非常灵活。我们能够自由的回家通过学习平台进行学习，交流。利用空余时间也可以学习所学课程，充实了自我。网络学习让课堂从一个地方转向另一个地方，这种学习方式下适应了成人的特点，它为学生节省了很多时间，我们在职人员很多有了自己的家庭，一方面要在安排好的时间在单位，一方面要顾及家务。有时候还要加班，值班。作息时间很没有规律，很难像全日制的学生那样集中坐在教室听课，网络学习的出现，解决了我们工作与学习矛盾，我们可以因地制宜，结合自身特点，自主的分配时间，在不同的时间或地点自我学习，按照自己本身的客观条件制定好适合于自己的计划，不断学习，这很方便我们在职人员顺利完成学习任务，提高自己的业务素质，这是远程教育提供给我们在职人员的方便，学校与考虑到学生的实际情况，集中面授辅导都安排在双休日进行，并预先将时间，地点，内容等有关安排通知学生，可以随时下载教学课件，通过收发电子邮件来接受教师“一对一”的详细解答，无论“教”与“学”，从内容到形式都新颖独特，极大地激发了学生学习兴趣，对学生不断获取知识和提高教育层次不但有益，而且对日常工作起到了极大的促进。

四.自我学习的心得.

勤于思考。要想学好只埋头苦学是不行的，要学会“方法”，做事情的方法。古话说的好，授人以鱼不如授人以渔，我来这里的目的就是要学会“渔”，但说起来容易做起来难，我换了好多种方法，做什么都勤于思考，遇有不懂的地方能勤于请教。在学习时，以“独立思考”作为自己的座右铭，时刻不忘警戒。随着学习的进步，我不止是学到了公共基础学科知识和很多专业知识，我的心智也有了一个质的飞跃，能较快速的掌握一种新的技术知识，我认为这对于将来很重要。老师们的谆谆教导，使我体会了学习的乐趣。我与身边许多同学，也建立了良好的学习关系，互帮互助，克服难关。端正态度。有人说，读网络教育无非就是“混”一张文凭；然而，我深知人的一生是一个不断自我充实、自我完善的一生，读网络教育也是汲取知识、掌握技能的好方法。因此，在这两年的求学生涯里，我能保持“认认真真做人，踏踏实实学习”的生活原则，积极投入到知识这个浩瀚的海洋里，工学结合，纲举目张，不耻下问，珍惜时间，切切实实地学习各种知识。升华人格。我崇拜有巨大人格魅力的人，并一直希望自己也能做到。在这两年中，我坚持着自我反省且努力的完善自己的人格。两年中，我读了一些名著和几本完善人格的书，对自己有所帮助，越来越认识到品行对一个人来说是多么的重要，关系到是否能形成正确的人生观世界观。所以无论在什么情况下，我都以品德至上来要求自己。无论何时何地我都奉行严于律己的信条，并切实的遵行它。
两年中，我参加了一些社会实践活动，增长了见识，提高了融入社会的能力，锻炼了自己的交际能力，学到别人的长处，认清自己的短处。我始终坚持用所学的知识指导自己的实践工作，不断地将学习内容与实际情况相互印证；这既提高了我的工作能力，又升华了自己的理论政策水平。
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