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京剧艺术进课堂之浅见

[摘要] 京剧是国粹。让学生领略国粹的深刻的思想内涵和独有的艺术特色，对学生们的健康成长有着深远的历史意义和重要的现实意义。怎样让学生更好地接受京剧、理解京剧，是一个比较细致的工程。根据本人的调查和思考，我认为我们要做好六个方面的工作。一、形成高度共识。京剧进课堂的意义，不仅仅在于让孩子欣赏到京剧的美，更是一种培养、一种认知，是转变单一的美育为全方位素质教育的一个实验，我们应该形成这样的共识。二、做好师资培训。三、从抓兴趣切入。四、做好典型引路。在学生走近京剧的实践中，要发挥好排头兵的引路作用，要树立起生、旦、净、丑学习的佼佼者，从普及到提高，由提高达到普及。五、多听多看经典。京剧是一门含蓄较深的艺术，对于“生开荒”的学生来说，要从多听多看上下功夫，以培养学生对京剧艺术的兴趣。一旦点燃起小小的火花，学生的追知兴趣便会一发不可收拾。六、营造演出环境。学校要把“走出去”和“请进来”紧密结合起来，做好两轮同转，真正让京剧演出火起来。京剧艺术进课堂是素质教育的要求，需要认真研究探讨，一定要把这项教育举措做到实处。
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教育部宣布2008年3月至2009年7月将占全国10个省、市、自治区试点，在音乐课堂中增加京剧教学内容。这是非常必要的。京剧是国粹。让学生领略国粹的深刻的思想内涵和独有的艺术特色，让中小学生了解中国传统文化艺术，使民族文化得以传承。这种艺术教育普及化的新尝试，对学生们的健康成长有着深远的历史意义和重要的现实意义。怎样让学生更好地接受京剧、理解京剧，是一个比较细致的工程。根据本人的调查和思考，我认为我们要做好六个方面的工作。

一、形成高度共识。
戏剧教育是素质教育的一部分，京剧，包括评、梆、豫、越、黄梅等在内，高端人才的培养是难以速成突击出来的，必须从小进行十几年如一日的训练才有可能达到目标。京剧是一种综合了“唱、念、做、打”的多元艺术，不仅融合音乐、舞蹈、表演诸种艺术为一炉，需要学习者有相当的艺术天赋，更需要表演者有对历史与人物富于深度的思考、研究及把握。京剧所以被视为国剧，被视为中华文明的代表，也实在是因为它的博大精深，虽然浅尝辄止不可能学好这门艺术，但也可视其所下功夫多寡而有各自不同的收获——有的是唱腔的收获，喜欢了可以时时自娱自乐地哼上几段；有的是身段的，有兴趣了可以做几遍用来健身；有的是叙事的，记住了可为茶余饭后的闲谈添上一些佐料；有的是历史的，经过考证或许能为自己的研究提供论点以及论据。中国的年轻人，尤其是学生，接受真正的传统文化熏陶是非常必要的。从这个意义上说，京剧经典唱段进课堂，当然是件好事。京剧是一门综合艺术，在我这个外行看来，脸谱是绘画艺术，身段是形体艺术，即便单看唱词，夹叙夹议，如诗如歌，也是很好的文学范本。哪怕仅仅是读读这些经典唱段，也能学到很多历史知识、生活常识；还能学到比喻、排比等许多修辞方法，至少对写作文是一种帮助吧。所以，京剧进课堂的意义，不仅仅在于让孩子欣赏到京剧的美，更是一种培养、一种认知，是转变单一的美育为全方位素质教育的一个实验，我们应该形成这样的共识。
二、做好师资培训。

京剧优秀传统剧目和优秀现代京剧是中华民族精神、伦理道德观念的艺术载体，是对青少年进行审美教育和民族传统文化教育的很好的途径。要让学生走进京剧，教师首先要了解京剧，掌握京剧的精髓。根据大多数音乐教师了解京剧知识不多的实际，需要教师下功夫学习。教师要了解京剧的历史，要花大功夫掌握京剧唱腔的内在规律。首先，要掌握京剧唱腔的发展历史；其次，熟悉一些经典剧目，能掌握一些名家名段的吐字发声；第三，学习好京剧音乐和配器，知道一些京剧的服饰等。教师通过对京剧知识的学习，逐渐掌握京剧艺术的深刻内涵，真正做到给学生一碗水，教师先备一桶水。

三、从抓兴趣切入。

京剧艺术是人类一种独特的掌握世界的方式，它帮助人类发现并获得了一个美的世界，从而升华了人类的精神。所以我们的教育应该给受教育者提供一个广阔的审美平台，去发展他们审美思维的能力，而不是强迫他们去完成某种艺术技巧的机械、单调训练，败坏他们的兴致，驱赶他们就此远离京剧艺术。兴趣是最好的教师，让中小学生走近京剧艺术，培养他们的兴趣是做好这项工作的前提条件。培养兴趣不是让学生仅能唱上几个唱段就能完成的，而是要通过多种手段让同学们对京剧有一个较深的理解和认识。启蒙教育是关键，抓启蒙不能先教唱段，而是要同学们先学会对京剧的欣赏，教师要在众多的剧目中筛选出和学生认知能力贴近、生活情趣浓烈、唱念做舞俱佳主题思想健康的一些代表剧目作为首选教材，像《小放牛》、《豆汁记》、《罢宴》、《三岔口》、《赤桑镇》、《廉锦枫》、《荀灌娘》、《李奎探母》等教师通过录音、录像资料等，并用以现代化的教学手段，使大家通过感官了解这些启蒙京剧的整体神韵，从而热爱京剧并对京剧艺术产生兴趣、有了兴趣就有了初步的感情基础。京剧进课堂，未必非得培养出一批名角或者一批票友，说到底，京剧注定不会像流行歌曲一样遍地传唱，更不可能迎来遍地戏迷，但作为我国的传统艺术，我们可以不喜欢，甚至可以讨厌，但我们不能对它一无所知——如果因为无知而远离它，那不仅是京剧的悲哀，也是我们的悲哀。热爱国粹的人都有这样共识，只要经常多听多看，耳濡目染就有了迷恋京剧的情感，就有了走进京剧的内动力。

四、做好典型引路。

京剧进中小学课堂，不仅有利于青少年开拓艺术视野、提高审美水平，有利于丰富艺术教育资源、营造“向真、向善、向美、向上”的校园文化；而且有利于引领青少年接受民族优秀文化的熏陶、培养深厚的民族情感。京剧是我国的国粹，是中华民族文化记忆的重要组成部分，学习京剧本身就是对中国五千年悠久文化历史的一种传承。古老的传统应该得到继承、优秀的文化遗产应该得到保护和发扬。
学习京剧唱段是学生走进京剧的有形标志。优美的唱腔蕴涵着丰富的哲理，字正腔圆的唱段和念白展现着堂堂正正的气概，铿锵的旋律洋溢着坚强的信念，五颜六色的油彩脸谱再配以各种民族乐器的伴奏更张显出京剧艺术的魅力。首先教师要介绍、播放一些外国人唱京剧的片段，借此激励学生们的爱国热忱，有这样多的外国人都喜欢我们的国粹艺术，作为一个炎黄子孙的中国人有什么理由不喜欢、不学习自己的民族艺术呢？用这样的典型事例来激发学生的学习热情。其次在学习京剧唱段中，教师要在学生掌握戏文戏理、运用演唱技巧、了解各名家的演唱风格上，都要善于抓好学习过程上的佼佼者，做好引路。由于学生先天的秉赋不同，对所学内容就有个“悟”的快慢的实际情况。如何把握整体的学习进度，教师就要通过多样的典型进行示范，把提高和普及很好的结合起来。比如我们教给同学们学习《铡美案》中包公的“驸马爷近前看端详”选段时，可播放京剧名家裘盛荣的录音，先让名家引路，在同学们掌握了唱段的主旋律后，再让学习上的佼佼者引路，使同学们通过多样的引路最终达到声情并茂的演唱，营造好提高的学习氛围。

五、多听多看经典。

京剧是一门含蓄很深的艺术，对于“生开荒”的学生来说，在有了学习上的内动力以后，就要在多听多看经典剧目上下工夫。教师要把“四大名旦”“四大须生”和各京剧名家的经典剧目通过音像资料展示给学生，让学生比较欣赏。通过多角度的欣赏，使学生们感受博大精深的京剧艺术。比如教师可以播放梅兰芳大师的《醉酒》录像和其他演员所唱的《醉酒》录像，学生们通过比较自己体会哪个唱段更能表现贵妃的雍容华贵。教师还可以给学生们播放“马派”和“麒派”的《四进士》，通过不同风格的唱、念、做，不仅给学生以巨大的美的艺术享受，还可以提高学生的鉴赏能力。总之通过多听多看让学生掌握住京剧唱腔的“味”和“劲”使大家走进京剧的情感越来越浓。

六、营造演出环境。

京剧走进课堂需要营造一个演出环境，由于多种原因，京剧的演出环境很不景气，至于农村看到像样的京剧演出更是稀少了。京剧进课堂后，校园内要召开多样的京剧演唱会，并且还要走出校园到社会上演出，做好小气候影响大气候。学校还要把社会上的京剧爱好者请进校园，让他们到校园示范。学校要把“走出去”和“请进来”紧密结合起来，做好两轮同转，真正让京剧演出火起来。

千里之行始于足下，京剧艺术进课堂是素质教育的要求，是育人的需要，需要我们认真研究努力探讨，我们要紧密结合学生实际，一定要把这项教育举措落到实处。我们坚信在教育部的重视和广大老师的不断探索创新下,京剧教学将谱写出华丽的乐章,京剧走进中小学课堂试点工作将会取得圆满成功！
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