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浅谈少数民族地区小学语文教育中的说话训练

               ——从我的经验谈起
［摘要］只要在少数民族居住地区任过教的教师大概都有一个共同的感触，那就是学生对汉语不熟悉。目前我国少数民族学生的口头表达能力都比较差，追其原因有很多，特别是民族学生在家都说本民族语言，我们的教育又重文轻语，但随着社会的发展，在日常生活中汉语的应用越来越广泛，也越来越受到人们的重视，因此我们更应该注重对少数民族学生进行口语表达的训练。
［关键词］少数民族学生 口语表达能力差 汉语受到重视 进行口语训练 

  要想走进社会融入社会，并在社会上立足，普通话是非常重要的，只有学好了普通话才能更好的和人们沟通。但少数民族用汉语表达非常困难，要如何提高少数民族学生的口语表达能力是非常重要的。
一、少数民族学生说话训练的重要性

   汉语可以说是少数民族的第二语言，随着社会的发展，人们逐渐意识到，口语交际是日常生活所必须的，在社会交往中也越来越受到重视。加强口语训练，是适应现代社会生活的迫切需要，当今社会日新月异，精彩纷呈，快节奏高效率主流。形式的飞跃发展，对口语在表意的准确、清楚、规范、简洁等方面而言要求更高这将直接关系到以后他们出走社会工作，学好汉语对少数民族而言非常重要，而小学阶段是学习语言的最佳时期，如何上好口语交际课成了摆在语文教师面前的一个重要课题。尤其对于我们边疆少数民族地区的小学教学来说，口语交际成了语文教师的一个难题，口语交际成了学生望而生畏的科目。

二、少数民族学生说话训练中存在的问题

（一）小学低年级阶段，口语表达能力极差
爱说、好动是学生的天性，但由于我们少数民族学生从小说的是民族语言，上小学才开始学习汉语，可以说表达能力很差，尤其是小学低年级学生，他们刚迈进校园时根本没接触过汉语，老师说什么他们根本听不懂。我自2000年毕业就一直在少数民族地区教学，对此有很深的体会，每次刚招收一年级学生都会闹许多笑话，有时候叫学生起来回答问题，学生半天不知道要干什么，有的是站起来就往门口走，叫停也听不懂，幸亏我本身就是少数民族，又得赶紧使用民族语叫他回来。

（二）小学中年级阶段，少数民族学生对口语表达能力不如汉族学生浓厚
到了小学中年级阶段，少数民族学生已经掌握了一定的汉语表达能力，但是由于从小接触的就是本民族的语言，面对用汉语表达他们存在很大的胆怯心理压力，担心表达不当，害怕被其他同学嘲笑，被老师批评，变得沉默寡言，而正是这胆怯心理大大压抑了他们的表达积极性。

（三）小学高年级阶段，少数民族学生性格内向，比较羞涩，羞于表达
随着年龄的增长，到了小学高年级阶段，他们开始产生了羞涩感，特别是女生非常腼腆。胆小、内向、声音轻，很多时候老师叫起来说话或者回答问题都是扭扭捏捏的，满脸通红，声音小如蚊虫。怕说错话、怕被老师批评、怕被笑话。更多时候是出自于羞涩的因素，不好意思表达。

三、少数民族学生口语表达能力差的原因

 （一）环境因素

  少数民族聚居的地方一般都比较偏僻落后，那里居住的大都是本民族的人，一方面学生的汉语言经验不足，汉语学习的渠道少；另外一方面由于世面见得少，很少与外面的人接触，胆子非常小，比较淳朴、腼腆、见到生人就感到羞涩或者是产生恐惧感，不善于表达也害怕表达。因此用汉语表达的机会就更加少。

 （二）语言因素

  少数民族学生从出生开始接触的就是本民族的语言，在成长过程中也一直使用本民族语言交流。进入学校才开始接触汉语，对他们来说非常陌生，非常难掌握。由于学生受到地区民族语言表达习惯的影响，不能正确理解地方民族语言在意义的表达上与汉语的区别，因而学生在汉语表达上就会普遍出现语病现象。

 （三）家庭因素

少数民族学生的家庭一般父母都是本民族，孩子在家和父母交谈也都使用的是本民族的语言，从小习惯了民族语言的表达，进入小学才开始学习汉语，一时之间要用汉语表达难度很大。而且还有大部分学生家长自己本身也是一句汉语都不懂，更不可能指望他们指导自己的孩子来提高汉语表达了。

四、提高少数民族学生说话训练的策略

根据以上存在的种种问题，我个人认为可以从以下几方面来提高少数民族学生的说话训练。

 （一）在教学中，加强说话训练

叶圣陶说，“儿童不经过特意的训练，但因实际的需要，话是仍旧要说的”，“可是没有人在旁边给与暗示，加意指导，所以零碎地说了，朴陋地说了，不完整地说了，也就算数。这譬如让他们在暗中摸索，可以摸到什么地方是说不定的。而所谓‘习惯成自然’却是常遇证明的通则，像这样自然地练下去，往往成为永久只会零碎地说，朴陋地说，不完整地说，而且思想情感也跟着零碎、朴陋、不完整起来”，由此可见说话要有条理、表达清楚就算不是少数民族学生也是必须经过专门训练的。更何况从小就说民族语言的少数民族学生更是要加强训练。因此，对于说话这件事决不能只让儿童“随便去摸索”，而应该“由学校里特意训练”。在教学中，教师可以利用教材训练学生的口语。小学语文教材中语言因素非常丰富，为我们进行口语训练提供了多种形式的训练内容。教师可以利用此条件来加强训练使学生会说，学生在说话过程中，需要边听、边想、边说，逐步才能做到耳灵、脑活、嘴快。为此要让学生会说，并把话说好首先要训练学生把话说正确、流利、有条理；然后进一步要求他们说话时要注意的态度。这就要求教师在平时教学中，加强对学生的听说训练，注意纠正字音。在课堂上教师还可以可以让学生分角色多练习，讨论课文中的人物喜欢谁。

 （二）在课余生活中与学生交流注意渗透说话训练

   课余学生在与教师交流中没有课堂上压力大，处于一种比较轻松的氛围，为此在课余生活中，教师可以以朋友的身份多跟学生接触，和学生话话家常，让学生谈谈自己喜欢的事，总之就是想办法让学生有机会多说话，并且是自己愿意说。在这样轻松的交谈中学生自然愿意多说，这也是口语训练的一种方法。或者在课余中和学生玩游戏，并在游戏中渗入说话训练。在玩的过程中有意识的进行口语训练，时间长了学生自然而然形成善于表达的习惯。

 （三）营造良好学习氛围，使学生处于轻松愉快的环境中学习

课堂上缺乏一个和谐民主的口语交际环境。教学中教师应创造各种机会使学生想说，一个人不说话并不等于他不会说话，首先要看他想不想说。我们都知道，当一个人心情愉快、情感激动的时候，话才多起来。因此教师应做到把学生当自己的朋友，引导学生多思考、善于发问、想说、敢说，真正体会以学生为主体，努力创设与生活实际相似的极富感染力的交际情景，调动学生内在真是的情感体验，激发他们的表达欲望，激活他们的联想和想象，点燃他们口语交际的火花，使学生乐于和别人自由和谐地进行交流。

 （四）让少数民族学生把口语表达与日常生活实践密切联系，从而提高口语表达的兴趣。

   教师注意紧扣生活对学生随机训练，丰富多彩的生活为我们的口语训练提供了很多活生生的源泉，我们教师要善于捕捉这些现实的生活现象，诱导学生用自己所学到的知识和认识能力来评价善恶、参与其中，在这一过程中口语交际得到了训练。如让学生讲讲自己听到的、看到的事情，或者讲讲电视里看到的故事及家中或在周围碰到的新鲜事等等。学生都特别喜欢看动画片，而且内容记得非常清楚，教师就可以让学生讲讲这些故事内容，学生遇到自己喜欢的事自然而然心情就放松了，话自然就多起来，也乐于表达。在此过程中学生的说话就得到了有效的训练。
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