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 浅谈我在打工子弟学校的语文教学

【摘要】世界各国文明历来把教育视为神圣事业，夫子所言诲人不倦是一种行为，是一种态度，是一种原则。用披星戴月，废寝忘食表述教师的教学行为，已经不是修辞手段，而是写实。语文教学已不是单纯在课堂讲课，备课，批改作业了，尤其在“打工子弟学校”这种特殊的教育机构，他们没有良好的家境环境，也没有更多的现代化的教育教学资源。作为教师该如何教，怎样教才能使学生最大化的吸收知识，明哲知理；使老师不再因为教学条件差，学生难管而放弃教学。
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教学的全部不是教书，更重要的是育人。随着城市的建设发展，越来越多的外来务工人员涌入了城市。在城市的边缘有了“打工子弟学校”。学校设施简陋，教育资源很匮乏，学生衣着朴实而调皮。作为打工子弟学校的一位老师会有许多烦心事：工作繁重，待遇太低，学生难管，家长找碴等。如何在这千头万绪中保持良好的心态，既对教学工作有利也有助于身体健康。所以作为打工子弟学校的老师首先应从自身的心态开始，把教学倾注于学生方方面面，完善自己的教学人格，真正做到“学为人师，行为示范”。
一、摆正教学心态

(1).对学生客气但又态度坚决。很多老师习惯对学生在课堂上大喊大叫，其实这是很不理智的，刚开始也许有效果，但长此以往就起不到什么作用了。对学生客气绝对不是老师的软弱，相反，这是一种素质，是对学生尊重的一种表现，也更能赢得学生的敬重，而语气虽然客气，态度却很坚决，让学生感觉老师说出来的话是不可以打折扣的，是不容置疑的，这对那些老是玩不成作业不拿老师当回事的学生就会起到震慑作用，也会对你班级管理工作带来很好的便利和帮助。

(2).不比不攀，从容面对生活。老师待遇低是一个公认的现实，也是希望尽快解决的问题。打拼多年还是不名一文。在这个物欲横流的世界难免心理不平衡，调节自己的心态很重要。因为打工子弟学校除了学生流动很大外，老师因为待遇问题留下来也很少，固守这个岗位不易，甘受这份清贫更难，坚持下来才能去谈教学工作。
二、教学就是倾注于学生的全部

我是一名班主任，班级教育合力的核心就是班主任，无论站在教育，生活，纪律，做人上一切责任于班主任，要想实施行之有效的教育，那班主任必然要站得高，要想深入了解每个学生，那班主任必然要做得细。班主任工作难度之大，是我上学是无法体会的。班主任的职责并不是口头的说教，更多的是落实到实际工作中，让自己的每一个动作，每一个语言都成为学生模仿的对象，效仿的榜样，那么我们必须规范自己的言行举止。
我们班是一个56人的大班，而且他们都是来自五湖四海。随着打工父母工作的不稳定，他们也跟着搬迁。我刚刚接受四一班的时候，对他们真的是一无所知。他们给我的印象只是比较可爱，但他们中一个给我留下了深刻的影响。手总是放在嘴里，而且不住地自言自语，左顾右盼。当时我在心里琢磨着是脑发育迟缓，还是多动爱动症，还是常人眼中的弱智，白痴。重重的疑团在我心里埋下，于是我在他的身上多放了一份注意。后来向许多和他一块上学的十几个学生进行了谈话，他们的最后一句话都是：“他是傻子。”于是我试着去和他谈话，可谈话的内容又让我震惊。因为从同学们口中得到了一致的答案——傻子，我也在有意无意地将他推向了傻子堆，然而我与他的谈话，让我彻底地改变了对他的看法。于是我开始了和他家长频繁地电话联系。我们先从他平时吃饭谈起，他是一个家长接送，中午家长带饭的孩子。可他的祖母每次送过饭后，都要亲自喂到他的嘴里。他已经是一个12岁的男孩了，怎么连起码的自理能力都没有呢？我首先和他母亲提了这样一个建议，允许他祖母送饭，但不允许她进教室，更不许她喂着吃饭。他的家长很是配合我的工作，他们不再进校门，当然也不进教室。这样就意味着他必须自己独立完成吃饭任务。开始我注意到他每次的饭都只吃几口，尽管他的饭菜要强过我们学校食堂的，可其他学生那个都能吃的干干净净，他却总会把剩余的饭菜倒掉。当时我没有直接去找他谈话或是强制他把饭菜吃干净，而是在一次语文课上，我让同学们说说自己是怎样节约粮食的，每个同学都积极发言，他当时的表情我看得出很尴尬，他没有说什么。我问了他：“你会背《锄禾》这首古诗嘛？”他很流利地背了出来。然后我做了重要的节约粮食的总结。第二天，我特地午饭打到班级里吃（我们这样的打工子弟学校，教师和学生用餐是一样的，打饭时，班主任先带领学生打饭，之后班主任老师再打饭，陪同学生一起在教室里就餐）我特别留意的今天的他，他很是认真的把饭吃得干干净净。通过正面的引导，他做到了吃饭能够独立完成。
在学习方面，他连自己的姓名都写得歪歪斜斜，一塌糊涂，可以想象得到他的成绩。他的语文成绩从来没有突破过10分。我清晰地记得，语文第一次测试，他考了3分。这个分数尽管出奇地低，但是这分数却是我意料之中的。3分的成绩能有所提高，有所改观嘛？这对于我真是个难题，他的基础不足一个学前班的小朋友，我再次地和他的家长取得了联系。首先，我把他调到了前排，目的是上课时他逃不出老师的视线，知识学得多与少，他肯定会有所收获。尽管收获微乎其微，后来对他进行了语，数，外三门的辅导，那不是一件容易的事，一切从零开始，语文从刚刚开始的读拼音，识汉字进行的。数学从1+1基本的入手，英语从ABCD开始学，这样一有时间就辅导，三个月下来，他有了点进步。期中考试，他的成绩另我很欣慰，语文他考了21分，尽管21分并不高，但对他而言，那是一种多么大的进步。
一个学期下来，我与他母亲的通话次数不少于30次，在我们的配合下他有了飞速的进步，从坐姿到走路再到饮食，学习，他的进步都是可喜的。这样下来，我觉得他的智力并不是低，只是家里的溺爱让他养成了一个个不好的习惯。父母亲常年在外做生意，而他由祖父母带大，他们对他呵护得无微不至，却忽略了他自身的生活能力和学习能力。这应当引起家长们的高度注意，在学期末的家长会上，我多次强调。当然对于一个已经养成了不良习惯的学生改正过来不是一蹴而就的事。好的指引，正确适当的教育会让学生取得明显的进步。让他和其他较高的学生进行比较，他是伟大的，因为他克服了那么多困难，戒掉了那么多毛病。

所以教好一个学生很正常，因为这是老师的职责。但能把这样一个学生教出成绩得到很大提高，这才是我最欣慰，最骄傲的！
三、完善自我人格与教学相结合

在一些学校，尤其是像我们这样的打工子弟学校学校座落在城乡之间，学生来自全国各地，什么秉性的学生都有，学生对教师的“不敬”，学生的成绩参差不齐，学生的家庭教育，学生之间的打架事件等等，这些都能决定孩子的成长和成才。班主任作为学生最直接的管理者，这些事情如果处理不好，小则对学生、家长、老师本人造成不良的后果，大则影响学校的声誉以及社会的安定。因此，教师在处理学生的这些问题时，应慎之又慎。

在教学的工作实践中，我发现了学生家庭有问题的（父母离异，家长的言行，家长的文化程度）都会影响学生的身心健康及学习。我曾教过一名同学，他们父母经常打架，他很淘气，也经常给父母添麻烦，所以，他家的“战争”连续不断。而他每次“战争”后来上学都是满脸的忧郁，学习成绩也就不用说了。当时我刚接班，不了解情况。发现他不正常后，曾多次与他谈心。每次都是我一通乱猜，然后自以为很有道理地指点，但没有一点成效。有一天，我上课时，发现他走神，就叫他回答问题，他站起来说：“我不会！”我说：“不会，怎么还理直气壮的。”他说：“谁让你叫我！”当时，我很生气，觉得平时对他那么关心，都是白费。但事后回想他的一连串表现，意识到他的“不敬”只是表象。当天中午我找他谈了一小时。我没有责备他的“不敬”而是希望为他分忧，他把所有的委屈全部说了出来。这一次谈话我完全是个听众。但效果出奇的好。他好像通过这次谈话卸下了一个大包袱。事后，他见到我离老远就同我打招呼，人变爽快了，学习也上去了。新年还寄给我一张卡片，“老师”对不起！那天上课，我不该顶撞您。请您原谅！”我以为家庭教育也很重要，一个称职的母亲胜过一个特级教师。所以，多一个合格的母亲，就少一个社会的败类。
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