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“以问题为纽带”的教学模式
[摘要] 问题意识、问题能力可以说是创新意识、创新能力的基础。因此，培养学生的问题意识，创造性地进行“以问题为纽带”的教学模式的探究成为教育工作者们越来越重视的一个问题。作为教师，我们应该如何培养学生的问题意识，鼓励、诱导他们提出问题？

一：营造良好的提问氛围

二：创设问题情景，激发学生兴趣

三：教给学生提问的方法

总之，“学贵知疑，小疑则小进，大疑则大进”。有疑问，才有学习的内动力。以问题为纽带，激发学生的学习兴趣，突出学生的主体作用，强调学生的自主发展，真正把发展的主动权还给学生，充分调动学生的学习积极性，变学生被动学习为主动探索，使学生的主体作用和教师的主导作用得以和谐统一。
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大发明家爱因斯坦曾经说过：提出一个问题往往比解决一个问题更重要。这句话精辟的阐述了问题的重要性。大教育家陶行知也说过：发明千千万，起点一个问。有问题虽然不一定有创造，但没有问题一定没有创造。问题意识、问题能力可以说是创新意识、创新能力的基础。因此，培养学生的问题意识，创造性地进行“以问题为纽带”的教学模式的探究成为教育工作者们越来越重视的一个问题。

然而，如今很多教师忽略了问题在课堂中的重要作用，只是象征性的、任务性的去设计一些很简单的、没有任何意义的问题，这对学生不仅没有帮助，反而会使他们走向反面，阻碍学生的发展。

思维的发展往往是从问题开始的。让学生敢于提问、善于提问、乐于提问是一种良好的学习方法，也是学生自主学习、创新学习的重要标志。那么，作为教师，我们应该如何培养学生的问题意识，鼓励、诱导他们提出问题呢？

一：营造良好的提问氛围

古语说得好“亲其师而信其道。”人的感情有迁移功能，小学生更为强烈。要想使学生在学习中有提问意识，就要去营造一种提问的氛围。有一部分孩子，对老师怀有陌生感和畏惧感，上课时不敢发言，更不敢提问题。对这类孩子，教师一定要注意加强与它们之间的情感交流，师生之间的情感对教学的效果是至关重要的。作为教师，必须在师生交往中，努力为学生创设较为宽松的心理环境，从而缩短师生之间的心理距离，让学生去信任你，喜欢你。那么，如何建立师生之间的这种情感呢？首先，日常生活中做学生的朋友，和他们多聊天，主动和那些胆小的内向的孩子搭话，引导他们敢于和老师说话，逐渐消除对老师的距离感；其次，教师要注意自己的教学艺术，创设轻松愉快地课堂气氛，比如选择孩子们感兴趣的话题，激发他们的表现欲，然后把握住机会给那些不敢发言的学生，并且用最富有激情的语言来表扬他、鼓励他，即使学生提一些很简单甚至很幼稚可笑的问题。这样，孩子们就必然越来越敢问，越来越会问。例如：在教学《小鸭》一课时，班上有一名学生通过读课文提出这样一个问题：什么叫嘴扁扁的？这个问题虽然很简单，绝大多数同学都知道什么意思，可是，既然他提出来了就一定是不理解。因此，教师决不能对这一问题置之不理，否则会打击学生的积极性。当时我让一名同学做了一下嘴扁扁的动作，并用电脑课件打出一幅小鸭的图片，让学生更直观地感受什么是嘴扁扁的。之后，我问学生“同学们都知道了吗”同学们说：知道了。我立刻说：“张莉同学体的问题很好，希望大家向她学习多提问，并能提出更多更有价值的问题。”经我这么一说，她高兴得笑了，显得很开心。这样做可以很好的提高学生的积极性，让他们敢提问。只要有疑问，便会毫无拘束的抢着提问，从而营造良好的教学氛围、提问氛围。

2、 创设问题情景，激发学生兴趣

创设问题情景就是根据学习的内容引导学生想象或者让学生直观地观察、体验，犹如身临其境，这样能让学生更好地理解知识。因此，创设生动的问题情景，可以激发学生的思考欲望和学习的积极性，从而培养他们的创新精神。例如，在教学《淘气的小猫》一课时，我先让学生看《黑猫警长》的动画片，然后提问：你还知道哪些关于小猫的故事？你们家有没有小猫，可以给大家讲一讲吗？等等。随着一个个问题的发现，一个个问题的解决，课堂气氛越来越热烈，学生也越来越积极思考和回答问题，从而对知识也就更加理解和掌握了。 

情景包括课堂的场景和学习的氛围。教师教学的目的不仅仅是让学生牢牢记住所学的知识点，而是让他们掌握学习新知识的方法。不仅仅是要让他们对某一个知识点感兴趣，而是要让他们对学习、对知识、对新事物感兴趣。要做到这点，必须要精心设计教学情景。比如我们在教学《虎门销烟》一课时，可以以谈话的方式创设情景：同学们，看过电影鸦片战争吗？谈谈你的印象好吗？这样，从学生感兴趣或较熟悉的生活场景入手，课堂引入不露痕迹，引导学生畅谈感受，又为后面的课文阅读埋下伏笔。

三：教给学生提问的方法

常言说得好：“授人以鱼，不如授人以渔。”就是说，教给学生知识，不如教给学生学习知识的方法，学会知识不是目的，掌握学习方法才是目的。作为教师，我们有义务教给学生学会质疑问难。因此，在教学时，我们鼓励学生敢于从教材中发现问题，大胆的围绕课文题目、课中文字、课中插图、文中空白、课文结尾等内容提出疑问。比如：在《会摇尾巴的狼》一文中，“狼连忙半闭着眼睛说：我是狼狗，所以有点像狼…… ”教到这里，我引导学生从“半闭着眼睛”处提出疑问，学生提出“狼为什么半闭着眼睛说”“狼为什么不把两只眼睛全闭上说”“狼为什么不双眼睁开说”等问题，通过讨论，进一步理解狼是怎样伪装的。

在课堂教学中，我们还要引导学生学从不同角度进行思维，鼓励学生换角度、多方位去探究、去追寻与众不同但又合情合理的答案，帮助他们启迪智慧。如在学习《称象》一文时，大家都说曹冲得办法好，真聪明，解决了那些官员们解决不了的问题。可是有一个同学却认为曹冲得办法太笨，何必这样叫很多人来搬石头、称石头，只要一个人有一只小桶就够了。把河里的水一桶一桶的倒进船里，船沉到载大象时留下的那条“吃水线”，算一算共装了多少桶水，每桶水有多重，不就算出来了吗？这个方法确实很好，我赶紧予以充分肯定，进而让学生在讨论，看还有没有别的方法，只要有道理，都要予以肯定，以培养学生求异思维的能力，进而培养学生的提问能力，并掌握提问的方法。

敢于提问、善于提问、乐于提问是一种良好的学习方法，也是学生提高学习效率的重要标志，那么，作为教师，我们在设计课堂教学时应该如何根据学生的实际巧妙的设计每一个问题，引导学生更深入的理解知识、掌握知识呢？我认为，教师也应该改变思维，与时俱进，从学生的角度出发去设计教学。时代在变，生活在变，，学生在变，学生的问题自然也在发生变化，从学生的问题出发，就要了解学生的生活现状和知识现状。即使是经验丰富的老教师也不能用昨天教学中学生的问题代替今天学生的问题。教师要了解学生，就要不断的调查研究。例如：《保持艰苦朴素的本色》一课中，在之前的经验我会认为，学生可能会从正面去理解艰苦朴素的意思，而问题也会围绕“我们应该怎样才能保持艰苦朴素的本色”、“对于总理的精神，你有什么想法”等等，而学生也会按照你的思路去回答问题。而现在，生活条件的改善让学生们根本就不能理解当时总理的做法，他们会提出诸如“总理的礼服和睡衣已经相当破旧了，问么还要穿，为什么不换新的？”“总理不应该这样，难道他没有新的衣服吗？”这样的问题。学生立刻就能回答出：总理艰苦朴素。如果这时课堂质疑和对课文的理解只停留在这点上，恐怕就太肤浅了。因此，我结合生活实际引导学生，引导他们了解当时的客观条件，了解当时我们国家的经济状况，并且让他们知道，即使是现在，仍然有和他们一样的孩子生活在困苦当中。一番唇枪舌剑的辩论之后，学生们达成共识：艰苦朴素是我们中国的传统美德，总理把自己看成普通中国人的一员，把这种美德带到世界，会让全世界人民所敬仰，中国有这样与人民同甘共苦的总理，中国的富强指日可待，他不愧是人民的好总理。所以，教材内容应结合实际情况，满足学生多样化的学习需求，要真正实现学生是学习活动的主人，教师是教学活动的组织者、指导者和合作者，教学设计就要从学生的问题出发，而不是从教材或教师的假想出发。

总之，“学贵知疑，小疑则小进，大疑则大进”。有疑问，才有学习的内动力。以问题为纽带，激发学生的学习兴趣，突出学生的主体作用，强调学生的自主发展，真正把发展的主动权还给学生，充分调动学生的学习积极性，变学生被动学习为主动探索，使学生的主体作用和教师的主导作用得以和谐统一。
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