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浅谈如何在教学中应用理论与实际相结合

教学是以传授间接的书本知识为主，客观上容易产生脱力实际的毛病，只有坚持理论联系实际，才能解决好间接经验与直接经验，理论认识与感性认识，学与用的关系，把学生培养成既懂理论，又懂实际，从而使他们深刻地掌握理论，获得比较完全的知识。

一、培养学生应用知识于实际的能力

在教学过程中，要有目的、有计划地引导学生应用知识于实际，以巩固和深化所学知识，并掌握技能、技巧。因此，要重视引导学生参加教学实践活动，如练习、实验、实习、参观

等，同时，还要重视组织学生参加课外活动、生产劳动、科学实验以及社会实践活动。

1、这就要求在掌握教材的基础上，从教学的实际需要出发，进行调查研究，吸收实践经验和实际知识，来充实基础知识和基本技能的教学，克服从概念到概念，由理论到理论的毛病。使学生学习书本知识与适当参加实践活动联系起来，这样不仅可以经验书本知识，学习应用书本知识，还可以丰富他们的直接经验，补充学习书本知识的不足。

2、进一步解决好间接经验与直接经验的结合、理性认识与感性认识的结合、抽象与具体的结合等问题。这不仅对学生进一步深入学习具有重要意义，而且也为学生参加社会实践创造了必要条件。

3、必须联系地进行讲授，例如联系学生的生活经验、感性材料、已有的知识、能力、兴趣、爱好和思想品德实际。 

4、联系科学知识在生产建设、社会生活及科学实验等方面的实际。

5、联系当代最新科学成就的实际。

只有这样，才能使学生学得生动活泼，印象深刻，切实有用。

2、 采用多种教学组织形式和方法

理论联系实际，要指导学生接触各方面的实际，通过实际学习知识，并学会应用知识于实践的本领。因此，除了课堂教学这种基本组织形式之外，还可根据学科的性质和具体教材内容的特点，采用现场教学的形式。把课堂搬到生产现场，充分利用现场的有利条件，教师一边讲，学生一边学，同时指导学生一边进行实际操作，使教、学、做结合起来。

通过以上这种教学组织形式和方法，使学生广泛接触社会实际，把教学与生产劳动、科学实验及社会活动联系起来，从而有助于丰富学生的知识，扩大学生的眼界，培养他们应用知识于实际的能力。

三、根据教学任务和教材内容，恰当选择直观手段

直观教学是为了帮助学生理解教材，有利于教师完成教学任务。因此，应注意选择典型的、有代表性的、足以说明教材内容、符合教学要求的教具来使用。

对于不同学科、不同教学任务、不同教材内容，所采用的直观手段也不一样。如语文、数学可利用图画、照片、图解、几何模型等，历史、地理可应用挂图、幻灯、电影等，物理、化学、生物可通过实验演示、实物、标本、模型等引导学生结合教材进行观察、分析，从而认识事物的本质。

四、善于激发学生的求知欲和学习兴趣，形成正确的学习动机

学生学习的自觉性、积极性，是他们在学习上的内在动力。如果没有这个因素，而是靠外力来强迫命令，这样学习就很难进行，更难持久。因为学习是一种积极能动的活动，它是在各种动机的影响下进行的。经常受学生认识、愿望、情感、意志等心理活动的支配。教师

的主导作用就在于激发学生的求知欲和学习兴趣，培养学生在学习上的义务感、责任感。使他们产生浓厚的学习兴趣，形成他们学习的内部诱因，因此，在教学中教师要根据教材内容

和学生年龄特征采取不同的教学方法以生动有趣、逻辑性、系统性很强的讲授来吸引学生的学习。

在教学过程中，要引导学生具体了解学习科学文化知识在社会生活、生产建设和征服自然的重大意义，从而培养他们强烈的求知欲望和厚爱科学文化的思想感情，特别要把学生个人的学习与祖国的前途，社会主义现代化建设等联系在一起，培养他们具有远大的学习目的、严肃认真的学习态度和高度的学习责任感，从而产生巨大的内在动力。

五、系统地指导学生复习、练习和教学实践活动

学生的学习是一个日积月累，循序渐进，由量变到质变的过程，不能一蹴而就。因此，既不可操之过急，越“序”而进，也不能时学时辍，一爆十塞。

在教学过程中，教师应通过多种多样的形式指导学生学会系统学习的方法。从课堂讲授、课后复习、练习、布置作业、组织教学实践活动以及对学生知识、技能的检查等各个教学环节都要做到有计划地、系统地、循序渐进地进行，以保证学生知识的体系化，综合化，而有利于提高教学质量。

六、了解学生，从实际出发进行教学

在教学过程中，要了解和研究学生，既要掌握全班学生在知识水平、接受能力、学习风气等方面的一般特点，又要了解每个学生在兴趣、爱好、特长、知识储备、理解能力等方面的具体情况。

在了解的基础上，教学从大多数学生的实际出发，处理好一般与个别、集体与个人的关系，处理好教学中难与易、快与慢、多与少的关系。把主要精力放在面向全班的集体教学上，在集体教学中也要善于兼顾个别学生，使教学的深度、进度、分量适应一般学生的程度，同时还要做好个别学生的辅导工作。力求把教学的起点放在学生现有发展水平的“最近发展区”，交给学生既符合接受能力，又需经过刻苦努力才能完成的学习任务，把统一要求与因材施教结合起来，以促进学生的发展。

七、正确对待个别差异，善于发现和培养具有特殊才能的学生

朱熹说：“圣贤施教，各因其才，小以小成，大以大成，无弃人也。”韩愈也作了现象的比喻，认为：一个教师，要象木匠师傅一样，因材使用，大木头作屋梁，小木头作椅子或其他小构件，大有大的用场，小有小的用处。对于每一个学生，都要承认他们的个别差异，在了解的基础上，充分发挥他们之所长，弥补他们之所短，使他们在不同的条件下，在各自力所能及的范围内，从不同的起点出发，为提高质量而努力。

1、对学生特别好或特别差的学生，都要热情关怀，耐心辅导。对特别的要充分发挥他们的聪明才智，给以补充作业，引导把知识应用于实际，指导阅读有关的参考书，并积极创造条件，充分挖 潜力，使之更上一层楼。

2、对少数差生，要以发展的观点对待他们，研究他们的思路，指导思维方法，及时弥补知识上的缺陷、纠正知识中的错误，帮助他们克服畏难情绪、树立信心，通过刻苦学习，逐步地赶上去。

3、对某些方面表现出特殊才能的学生，教师要积极引导，精心培养，也可打破常规，采取特殊措施，以促进其才能的迅速成长。

八、课后及时组织学生复习、练习和应用知识于实际

复习、练习是使学生重温已经学过的知识，使之条理化、系统化，并加深对知识的理解，

有助于从中获得新东西，为学习新知识打下基础，是巩固知识的主要手段。

所以，在教学过程中，要组织和督促学生有计划地进行复习和练习。为了组织好复习、

练习，应按照学习的遗忘规律来安排，学习的遗忘规律是先快后慢。因此，对学生学习的新知识，复习、练习的次数应该多一些，每次的时间不宜过长，次与次之间的间隔应先近后远。如果学习经过较长时间的中断后，再学习新知识，应指导学生复习前面有关的知识后，再讲新知识，以便学生把新旧知识联系起来，才能防止生疏和遗忘。

   指导复习，要注意复习的内容，方法应有所变换，才能减少大脑神经细胞的疲劳，保持学生的兴趣和记忆的积极性。同时还要善于调动学生各种感觉器官，通过多读、多想、多写、多练等途径结合进行复习。

经过训练，让学生通过反复思考和练习活动，把知识逐渐转化为技能、技巧。除复习、练习之外，还应适当组织各种教学实践活动，使学生把知识应用于实际，通过动脑、动口、动手的结合，让他们在应用知识的过程中巩固知识。

  总之，在教学中，必须密切联系实际，恰当地结合教材、教法和学生的具体情况综合应用，使学生正确而深刻地掌握理论，并提高学生把理论应用于实际的能力，才能更好地提高教学质量。

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

