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浅议加快西畴县基础教育发展的方法和措施

 [摘要]：受自然条件、经济文化发展的制约，西畴县与全国发达地区相比，基础教育发展的速度仍然很慢。教育投入相对不足，资金匮乏，校舍建设欠账大；现代化教育技术装备不足，教育发展基础仍很脆弱；中小学专任教师质量不高，学历达标率低；部分专业学科不配套，音、体、美及英语、计算机教学等专业教师奇缺，使贫困山区基础教育发展缺乏应有的师资保障。加之西畴县尤其是偏远贫困地区教育管理相对薄弱，教学方法、教育手段滞后，教改意识不强，教育质量、办学效益与实施素质教育和发展大教育的要求很不适应。调查研究贫困山区基础教育发展面临的困难和问题，分析现状，寻找对策，制定措施，加快西畴县基础教育的发展，是我们每个教育工作者刻不容缓的任务。

[关键词]：基础教育 一个重点 两个延伸 三个加强 四项工程

基础教育是现代化建设的奠基工程，也是整个教育事业发展的基石。改革开放20多年以来，我县各级党委、政府和广大教育工作者坚持以邓小平理论为指针，全面贯彻党的教育方针，认真落实中共中央、国务院关于加快基础教育发展的一系列政策，大力实施“科教兴国”战略，抓住“世行贷款工程”、“贫义工程”和“中小学危房改造工程”项目实施的大好机遇，广泛动员社会各界集资办学、捐资助学，大力改善办学条件，不断强化教育管理，向管理要质量，向管理要效益，整体办学水平有了新的提高。实现了“两基”目标，“两基”工作得到进一步巩固提高，保证了教育优先发展战略地位的落实，推动了西畴县基础教育事业的健康、协调、快速发展。

然而，受自然条件、经济文化发展的制约，西畴县与全国发达地区相比，基础教育发展的速度仍然很慢。教育投入相对不足，资金匮乏，校舍建设欠账大；现代化教育技术装备不足，教育发展基础仍很脆弱；中小学专任教师质量不高，学历达标率低；部分专业学科不配套，音、体、美及英语、计算机教学等专业教师奇缺，使贫困山区基础教育发展缺乏应有的师资保障。加之西畴县尤其是偏远贫困地区教育管理相对薄弱，教学方法、教育手段滞后，教改意识不强，教育质量、办学效益与实施素质教育和发展大教育的要求很不适应。调查研究贫困山区基础教育发展面临的困难和问题，分析现状，寻找对策，制定措施，加快西畴县基础教育的发展，是我们每个教育工作者刻不容缓的任务。为此，笔者就新形势下如何进一步加快西畴县基础教育发展谈几点意见，愿与各位同仁商榷。

一、西畴县基础教育发展的现状

2006学年教育统计数据：

——学前教育：全县有幼儿园13所，在园（班）幼儿3363人，入园（班）率为25.23％。

——小学教育：全县小学校数334所，教学点116个，在校生21743人，适龄儿童入学率为99.36％。

——普通初中：全县有普通初中11所，在校生12839人，适龄少年入学率99.7％，西畴县2000年实现了九年义务教育。

——普通高中：全县完全中学2所，在校生2393人，初中毕业升入普通高中学习的仅占25％左右。

以上数据表明：西畴县基础教育发展不平衡，学前教育发展滞后，高中教育规模较小，小学、初中教育虽有一定规模，但离质要求较远。整个基础教育的发展与其它地区相比差距较大，面对新形势下西畴县基础教育的发展任重而道远。

二、新形势下加快西畴县基础教育发展的方法和措施

在新世纪刚刚开始的起跑线上，综合分析西畴县基础教育发展所面临的形势和机遇，使挑战与机遇并存，形势喜人，形势迫人，任务艰巨，为改变西畴县教育发展基础薄弱，师资力量整体素质不高，教育装备差，校舍建设和配套设施相对滞后，教育管理，教学手段以及教学方式、方法陈旧落后，办学质量相对较低的现状，缩小与发达地区的差距，笔者认为，当前加快西畴县基础教育发展的方法和措施如下：

1、突出一个重点，努力提高“两基”工作水平

突出一个重点，就是突出巩固提高“两基”成果这个重点。基本普及九年义务教育，基本扫除青壮年文盲，是国务院向世界承诺的一项教育任务。西畴县受自然条件及经济发展水平制约,“两基”整体水平仍然很低。西畴县各级学校通过发扬自力更生，艰苦奋斗，勤俭办校的精神，到“九五”末，以较低水平通过了“两基”达标验收。今后，必须把巩固、提高“两基”水平作为基础教育的重点来抓。要继续坚持政策方针不变，“两基”机构不撤，工作力度不减的原则，千方百计落实教育经费的“三个增长”，加强“两基”督导检查，完善“两基”工作双线承包责任制，合理调整学校布局，充分利用现有教育资源，不断提高适龄儿童和少年入学率，努力扩大和提高“两基”成果及工作水平。

2、抓好“两个延伸”，努力把西畴县基础教育推向新台阶、新水平

一是要抓好小学教育向学前教育的延伸，大力发展幼儿教育，使绝大多数学前儿童能接受较正规的学前教育，达到启迪智慧，开发潜力，提高幼儿智能水平的目的。二是要抓好初中教育向高中教育的延伸，把高中教育与其他基础教育学段一起列入优先发展的范畴，千方百计增加投入，充分挖掘利用现有教育资源，有计划、分步骤地对县一中、二中实行高、初中分离，积极稳步扩大高中办学规模，力争30％的初中毕业生升入高中学习，普通高中在校生达到3000人左右。建立国家、社会、个人合理分担高中教育成本的新体制，大力组织、吸收资金，加大高中教育投入，提高学校现代化程度，提高教育教学质量，为大面积提高贫困山区人口素质，造就合格人才和增加贫困山区工农业科技含量奠定基础。

3、落实“三个加强”，不断提高教育装备水平，努力改善办学条件。

一是要加强学校德育工作。认真贯彻执行《中共中央关于进一步加强和改进学校德育工作若干意见》精神，抓好育人环境、德育队伍、德育基地和德育网络四项基本建设，开展多种学生喜闻乐见的活动，寓思想品德教育与活动中，使德育工作由软变硬，由虚变实，抓出成效。二是要加强依法治教。坚持“督政抓两基，督教促管理，督学促质量”，认真抓好“四法、一纲、两条例”等教育法规的贯彻实施，进一步增强师生和干部群众的法律意识，建立健全教育执法网络，严肃查处教育违法案件，依法处理社会和群众普遍关心的教育热点和难点问题，切实把基础教育管理纳入法制化轨道。三是加强办学条件改善工作。贫困山区要围绕西部大开发和中小学危房改造两大项工程，按照小学标准化，初中规范化，高中现代化的要求，抓好投资机遇，下决心消除中小学危房。同时加大信息技术教育和现代化教育装备力度，使贫困山区办学条件在较短的时间内发生很本性变化。

4、实施“四项工程”，全面推动基础教育事业快速协调发展。

一是实施“高素质教师和管理队伍建设”工程。1、全面推动教师教育创新，构建开放灵活的教师教育体系。2、完善教师终身学习体系，加快提高教师和管理队伍素质。组织落实以新理念、新课程、新技术和师德教育为重点的新一轮教师全员培训，落实优秀教师研修和骨干教师培训，不断提高在职教师的学历、学位层次和实施素质教育的能力。强化学校管理人员培训，加快培养一大批高素质、高水平的中小学校长、学校管理骨干和教育行政领导，全面提高管理干部素质。将干部培训与终身教育结合起来，构建开放灵活的干部培训体系。3、 进一步深化人事制度改革，积极推进全员聘任制度。 4、加强学校编制管理，按照“精干、高效”的要求，科学设置学校机构和岗位；实施教师资格制度。依照按需设岗、公开招聘、平等竞争、择优聘任、严格考核、合同管理的原则，推行中小学和中等职业学校教职工聘任制度，实行“资格准入、竞争上岗、全员聘任”。深化学校内部分配制度改革，完善激励和约束机制。加强教师职业道德建设，将教师职业道德修养和教学实绩，作为选聘教师、评定专业技术职务资格和确定待遇的主要依据，实行优秀教师和优秀教学成果奖励制度。 5、在普通中小学和职业技术学校，全面推行校长聘任制和校长负责制，建立公开选拔、竞争上岗、择优聘任的校长选拔任用机制，健全校长考核、培训、激励、监督、流动等相关制度。 二是实施“素质教育工程”。实施素质教育是深化教育改革，全面提高办学效益和教育教学质量的重要保证。贫困山区要以培养学生创新精神和实践能力为重点，以改革课堂教学模式、优化课堂教学工程为中心，以创建全面加特色学校和培养全面加特长学生为目标，认真实施教学大纲和课时计划，积极稳妥地开展素质教育区域性实验和试点工作，广泛组织师生开展素质教育大讨论、大比赛，建立健全学校素质教育教学质量考核评估体系，使贫困山区基础教育管理和教学工作走上健康、协调发展的轨道。三是实施农科教结合工程。贫困山区教育必须从教育为经济建设服务的大局出发，主动适应市场经济体制改革的需要，把为当地经济培养合格人才作为中心，建立农科教综合服务网络，使人才培养、科技培训、技能培训、技术推广和信息服务有机地溶为一体，以此推动贫困山区社会经济的发展。四是实施薄弱学校建设的“更新工程”，巩固“普九”成果，加快教育发展。贫困山区首先要下大决心解决学校排危保安全资金问题，要舍得投入。其次要进一步加强薄弱学校领导班子和师资队伍建设，提高薄弱学校管理水平。再次要加强对薄弱学校的业务指导，要有计划地强化教学管理、改革教学方法、加大教研教改力度，从而达到逐步提高薄弱学校教学质量和办学效益的目的。

总之，加快基础教育发展是一项系统庞大的工程。只要认真执行中央、省、地教育法规政策，真正突出“一个重点”，抓好“两个延伸”，落实“三个加强”，实施“四项工程”，西畴县的基础教育事业就会有更快、更大发展。
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