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数学课堂教学中如何让学生主动参与学习

 [摘 要] 新课程的核心理念是以学生发展为本，让学生参与是新课程实施的核心。如何实施，应尊重学生，还学生学习的自由,提高学生的学习兴趣；优化教学环境，加强交流与合作；给每位学生以期望和激励，让学生有成功感；适当进行数学开放题教学。
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随着数学课程标准的实施，新教材的试用，教育教学改革正迈着坚实的步伐前进。新的初中数学教材体现了以人为本的教学理念：向学生提供了现实、有趣、富有挑战性的素材；为学生提供了探究、交流的平台；展现了知识的形成与应用过程；最大限度地满足不同学生发展的需要。新教材是顺应时代发展需要的产物，是在与国际教育接轨的呼声下的产物。然而，我们作为教师是否能够充分利用好教材，改变过去教学中存在的一些问题。比如：课堂以教师为主，对学生要求太多，课堂气氛沉闷，学生被动接受，在学习上依赖性强，厌学情绪明显，学习效率低下等等。结合新教材的特点，谈谈本人在数学课堂教学中让学生主动参与学习的几点做法。

一、尊重学生，还学生学习的自由，提高学生的学习兴趣。

要使学生主动参与学习，必须使学生对学习有兴趣，要使学生有兴趣，必须留给学生独立自由的学习空间，学生应当是主动学习者。许多教育教学事实也反映出，真正的学习并不是由教师传授给学生而是来自学生本身，我们应该让学生自发地、主动地学习，留给学生充分的自由让学生自己找到问题，纠正错误答案①。如果我们把每件事都教给学生或者规定他们按固定的程序完成，就会妨碍他们的主动参与和自主发现，阻碍他们的发展。比如，在学习用一元二次方程解决商品销售问题的时候，如果课堂上只是单纯的出示例题，然后分析题意，给出解答过程，接着再模仿练习，最后帮学生总结出解决这类问题的方法和技巧，那么这类问题虽然与实际生活相关，但却未必有多大兴趣。假若我们设计一个课堂活动，让学生模拟商店从进货、定价、促销到卖出的全过程，学生们一定会非常积极踊跃，乐于去对打折销售的全过程进行分析、计算，而且在此过程中，学生自然也会联想到各个环节中出现的问题，如标价与销售量的关系，进价、标价和售价的关系，打折和利润之间的关系，这样需要学生巩固、提高的知识就不知不觉的解决了。要留给学生学习的自由，就必须要充分尊重学生。事实上，教师往往只会根据教材内容设计教学过程，容易忽视学生学习与发展的实际情况。教师凭想象充分准备一堂课，并依此设计如何去讲授，虽然可以完成教学任务，但其结果往往也只是学生被动地接受。如果我们考虑到学生的学习潜能和学生的最近发展区，课堂上交给学生恰当的主动权，情况就大不一样了。

二、优化课堂教学环境，加强交流与合作。

相对而言，传统课堂教学较为重视师生之间的联系、沟通，而忽略学生之间的相联系，忽视发挥学生群体在教学中的作用。现代教学论认为，数学教学过程应是学生主动学习的过程。它不仅是一个认识过程，也是一个交流与合作的过程。交流与合作的互利过程，为学生主动学习提供了开放的活动方式，提供了宽松和民主的环境，更有利于发展学生的主体性，促进学生智力、情感和社会技能的发展及创造能力的发展。为此，我们应当强化小组交流与合作学习，改变课堂教学中教师主讲，学生主听的单一教学组织形式，促进各个层次学生的共同发展。这样就应当重视座位的编排方式在教学环境优化中的作用，重视课桌椅、教学工具、设备等教学设施对优化环境的影响②。合理的座位排列方式，不仅缩短了学生间的空间距离，有利于学生交流，更重要的是，这是一种合作学习空间，是一种开放式学习群体空间，值得尝试。我们可以变学生单行单坐的座位形式为小组式排列，这样便于师生、生生之间多方位、多角度地交流，课堂气氛也因此而变得宽松，学生容易进入学习状态，教学成效明显。小组内的交流与合作学习主要以协同活动为中介来实现。因此教师在组织小组交流与合作学习活动时，应把需要讨论、互相启发、反复推敲的问题布置给学习小组，让小组围绕问题进行交流与合作学习。在此过程中，教师不仅要指导组内交往，而且要引导组际间的交流，不仅要交流学习结果，更要重视交流学习过程和学习方法，教育学生树立集体主义观念和互帮互学的合作意识，使每个人都能为集体目标的实现尽心尽力③。我们还应当不断向学生传授合作的基本技能，使他们学会既善于积极主动地发表自己的意见，敢于说出不同的看法，又善于倾听别人的意见，互相启迪，并能够吸收各种不 同的观点，共同寻找解决问题的思路。

三、给每一位学生以期望和激励，让他们有成就感。

在实际教学中我们会发现，尽管合作学习和分组讨论可以调动学生主动参与学习的积极性，但如果组织不好，其结果仍然是优等生活跃，中等生参与机会较少，个别后进生处于被动状态。因此，教师要时刻想着所有孩子的成功，善于观察并发现他们的闪光点，及时给予肯定。同时，教师要给予后进生更多的活动机会，使每一个学生都有机会和自由，各尽其力，各显所长。例如，我在教学《用正多边形拼地板》时，让学生在课前准备各种边长相等，颜色各异的正多边形。课堂上，让学生四人一组用同种正多边形、两种不同的正多边形组合模拟地板砖的摆拼，从而探索出图形密铺的规律。之后，让学生利用规律再次合作设计地板砖图案。在活动过程中，我发现有些学困生的学习态度非常认真，设计的图案也别出心裁。这时，我就及时地给他们提供机会，让他们通过展示台展示他们的劳动成果。由于自己的劳动成果得到了展示，并得到了大家的肯定，学生们参与学习的积极性更加高涨，对数学学习也更加有信心了。

四、适当进行数学开放题的教学。

数学开放题是指条件不完备，结论不确定，解题策略多样化的题目。由于它具有与传统封闭型题目不同的特点，因此在数学教学中有其特定功能。数学开放题教学过程也是学生探索和创造的过程，有利于培养学生的探索开拓精神和创造能力；数学开放题教学为学生提供了更多的交流与合作的机会，为充分发挥学生的主体作用创造了条件；数学开放题的教学过程是学生主动构建，积极参与的过程，有利于培养学生数学意识；数学开放题的教学过程也是学生探索和创造的过程，有利于培养学生的探索开拓精神和创造能力。例如，教材中有这样一道题目：育红学校七年级学生步行到郊外旅行。⑴班的学生组成前队，步行速度为4千米/时，⑵班的学生组成排后队，速度为6千米/时，前队出发1时后，后队才出发，同时后队派一名联络员骑自行车在两队之间断地来回进行联络，他骑车的速度为12千米/时。根据上面的事实提出问题并尝试去解答。这样一个开放性的问题，没有限制学生的思维，这就给学生创设了一个自由的时空，学生在这个时空中可以按自己的方式展示想法、畅所欲言，体现了教师与学生之间不是领导者和被领导者的关系，而是平等互动的关系。这样学生恰恰也有兴趣去思考，能够积极地参与到问题的讨论中来，能够积极提出各种各样的方案。比如，有的学生提出⑵班学生追上⑴班学生用去多少时间；有的提出联络员追上⑴班学生用去多少时间；还有的提出联络员和⑵班学生一起出发，联络员追上⑴班后立即返回，遇到⑵班又返回，如此往返，问⑵班学生追上⑴班上时，联络员共走了多长路，等等。当然，由于数学开放题的教学费时太多，而课堂教学受课时的限制，因此，需要适当控制问题的开放程度，必要时可先作一些铺垫④。
新课程已向我们走来，传统的被动接受已不能适应时代的需要，改变学生的学习方式，让学生主动参与学习已成为新课程下数学课堂教学的需要。乘着新课程改革之风，让我们一起努力吧！
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