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                        有关教师伦理道德的叙述           
21世纪知识经济时代悄然而至，新的历史时期的教育呈现出崭新的姿态。当代教育的新特点不但对教育事业的改革和发展提出了新的挑战，也为教师伦理道德建设提出了新的要求。在世纪之交认真思考未来教育对教师伦理道德建设的挑战并确定教师伦理道德建设的目标，对于加强师范生综合素质教育，尤其是思想道德素质教育，体现针对性与导向性，避免盲目性和随有着十分重要的意义。                                               

一、知识经济时代教育的变革对传统的教师伦理思想的挑战
   知识经济时代要求的是智能型创造型复合型人才：要求的是善于处理人际关系具有团队精神的人才，要求的是能把人文精神与科学精神统一起来并具有创新精神的人才，要求的是善于学习并终身进行学习的人才，人才的培养规格决定着教师伦理道德的本质。新的教育思想和人才观念对传统的教师伦理思想不能不产生严肃的挑战。

    1教育的创造性对传统教师伦理的挑战

    未来社会的创造性是未来社会的竞争性所决定的。这就要求教育必须具有创造性，始终把培养学生的创新精神放在首位，要求教学过程不

只是单纯向学生传授知识，还应在传授知识的同时着重培养学生的智能能力与创造力。

    传统的教育以传授知识为主要目的，片面地强调知识的传递作用，忽视对学生的智能和创新精神的培养。在这种传统教育思想的指导下，教师伦理道德长期以“学而不厌，诲人不倦”，“给学生一滴水，自己要有一桶水”等信息作为恒古不变的法典。联合国教科文组织出版的《学会生存》一书中说的好：“未来的文盲不再是不认识字的人，而是没有学会怎样学习的人。创造性教育要求教师具有现代教育思想，其道德责任应是对人类文化遗产和当代一切文明成果加以超前性的选择，启发学生的智能和创造力，并为学生营造一种良好的自学环境和创新条件。如果还像过去那样仍然信奉传统的以传授知识为主的思想并以此作为自己的行为准则，片面要求学生“死读书，读死书”，在知识经济时代必然误人子弟，显然是不符合教师伦理道德要求的。

    2新的人才观念对传统教师伦理的挑战

    知识经济时代要求复合型人才和综合素质全面发展的人才。现代社会的发展对人才素质的要求越来越高，未来的建设者和接班人不仅要有专业知识和专业能力，还必须具有很高的思想道德素质和综合人文素质，此外还要具备适应社会竞争的心理素质和身体素质，其中人文素质是最重要的素质。

    面向21世纪知识经济时代对人才素质的挑战，要求教师树立瞻前性意识。人才观念的更新就无疑赋予了未来教师的道德责任和对学生道德评价的全新的含义。对学生注重综合素质培养，必然对教师素质提出了更苛刻的要求，这是毫无疑问的。而更应引起重视的是，对未来人才注重人文素质教育和人文精神的培养，理应超前的在现在师范生中进行。人文素质应当概括为综合社会科学和文化素质。而人文精神从伦理道德角度讲，应指道德的理想境界和人生的终极价值目标的总和。即一种理想的人格模式。有人称人文教育是人类灵魂的教育，即教人如何做人的教育，意即如此。当今的师范教育在成为知识创新的辐射源的同时，还应成为人文精神陶冶的圣地，努力构建师德教育的全新的目标和内容体系，增高师德教育的人文内涵。

     二、当前确定教师伦理道德建设目标的依据

     面对新世纪的挑战，为使教师伦理道德适应未来教育发展的需要，我们必须立足当前师范教育的实际，努力寻求确定教师伦理道德建设

目标的依据。

    1 客观依据

    当前市场经济发展的客观现实对教育的深刻影响最突出地表现为，一直被视为非功利的教育事业，已进入劳务市场，人才市场和科技市场逐渐具有了功利因素。实行教师职务的聘任制和学生毕业分配的双向选择等项改革措施表明市场机制已渗入教育领域。新旧体制的转换引起新旧教育观念，道德观念的碰撞和摩擦，将使教师的价值观念和行为表现复杂化。市场经济的“双重效应”反映在教师身上，一方面会促使教师更新观念，树立新的人生观和道德观，另一方面也会对教师的道德生活产生消极的影响。如何使师范生正确认识我国国情，弘扬中华民族优秀文化传统，树立民族自尊，自信，自强，自立的精神；如何引导师范生树立科学的世界观和人生观价观，形成良好的道德修养；如何培养师范生树立自立更生，艰苦奋斗的精神和坚强的意志品质，如何指导师范生在观念，知识，能力，心理素质等方面尽快适应新世纪的要求等等，这些，均构成确定教师道德教育目标的客观依据。

    2  内在依据

    师范生经过中学阶段的学习，政治思想品德已有一定的基础，心理和思维方式已渐成熟，随着科学知识与社会信息的增多，进入了形成人生观，价值观，世界观的决定性时期。我们应根据师范生的思想道德结构和身心发展的实际情况来确定教育目标，还应根据师范生知情，意，行的心理过程的规律来逐步提高师范生的道德素质，思想素质，理论素质和政治素质。另外一种道德习惯的养成，一种理想信念的形成，都要经过认识，实践，再认识，再实践这样一个反复加深或强化的过程，这是一个把社会的要求逐渐“内化”为个体思想，观念，理想，信念，进而再把这种内在的素质外化为行为习惯的过程。因此，我们确定师范生道德教育目标，要着重师德理论素养以及道德理想等内修层面上的要求，更要强调知行统一，行为践履等外修层面上的要求。传统教育注重道德教育的宗教化，忽视道德教育的社会化，我们的社会尽管尚处于社会主义初级阶段，社会道德领域尽管呈现不同的层次性，但教师的道德水平必须走在整个社会的前面，体现较高层次。因此，我们的道德教育在任何时候都应强调这种知行统一，把崇高的道德理想同具体的道德实践结合起来。

    3历史依据

    确定教师伦理道德建设的目标，既要立足现实，着眼未来，又要以史为鉴，继承和发扬历史上优秀的教师伦理思想遗产和师德教育传统。

    做人以德为本，注重培养德才兼备的人才，这是中国历史上历代教育的一个共性，也是教师伦理道德教育的传统。尽管有着历史的和阶级的局限性，但这种教育思想对于培养和造就中华历史上的一代代对中华民族的兴旺发展做出贡献的优秀知识分子，有着不可忽视的作用。中国传统教育关于师德教育的内容十分丰富，除修身，齐家，治国，平天下的人生理想而外，还有以天下为己任，天下兴亡，匹夫有责，先天下之忧而忧，后天下之乐而乐，富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈的道德境界，在个人品质上，要严以律己，宽以待人，要慎独，在人才观念上，强调文质彬彬，然后君子，内在素质与外在素质的统一，在师德修养上，强调内省，不耻下问，见贤思齐，对学生要循循善诱，等等，这些师德遗产，不仅造就了一代代知识分子，而且又以知识分子为载体，世代相传，对不断形成和弘扬中华民族优良传统美德发挥了巨大的推动作用。这些师德遗产和师德教育传统在今天知识经济和市场经济发展过程中，不仅没有成为过时之物，还应发扬光大，批判的继承，不断给它们赋予新的时代内容，把它们做为确定新时期师德建设目标的历史依据。

三、教师伦理道德的发展趋势

    教师伦理道德属于社会道德范畴，其道德规范和行为准则要在社会总的道德原则规定下，根据一定社会条件所决定。现就未来教师伦理道德在教育不断变革的情况下的总的发展趋势作大体上的预测。

    1 社会的民主化法制化必然促进教师形成民主的道德观念

   《中国教育改革和发展纲要》提出本世纪末要建立完善的教育法体系。现在，《教师法》，《教育法》，《义务教育法》，《高教法》等重要的教育法均已出台。标志着我国教育法规体系已经形成。党和政府已提出依法治国，依法治教的基本国策。教师在这一民主化，法制化进程中，参与了实践，经受了锻炼，主体意识和民主与法制观念逐渐形成。在未来教育中，如何把民主与法制的精神贯穿在教学内容和教育过程的始终，建立新型的师生关系，以法治教，把师德规范与法制规范统一起来，培养适应法治社会的一代新人，就成为教师道德建设的重要课题之一。

    2 师道尊严将为师生平等取代

    几千年来，老师在学生面前惟我独尊，要求学生对自己顶礼膜拜，绝对服从。这不仅不利于学生的独立性，创造性的培养以及个性的发展，而且使教师形成了师道尊严，高于学生的等级观念。建国以来，我们也一再提倡建立新型的师生关系，师道尊严也屡遭批判。但是在教师思想深层次，这一问题至今没有很好地解决。

    未来教育要培养学生的独立性和创造性，必须以尊重学生人格，建立平等的师生关系为前提。这些都要求教师必须形成民主平等的教育观念，克服管理中的形式主义和唯意志论教学内容和方法上的教条主义，教育过程中的权威主义，命令主义和无视学生人格的观念，实现教育民主和学校气氛的民主化，形成一种平等相处，共同合作，互相尊重，教学相长的崭新的师生关系。

    3 变重义轻利为义利并重

    中国传统的伦理道德的重要观念之一，就是重义轻利，重理轻欲，安贫乐道在市场经济发展过程中，人们已在重新审视这种传统义利观念的利弊得失，重新确定合理科学的义利观念。未来教育是在社会主义市场经济条件下的教育，未来的人民教师必要随着社会生活的多元化和义利观念的变化，来调整师生伦理道德的行为准则。教师在处理与社会的关系时即要重视自己的道德义务，也要重视自己的权利，大胆的追求个人的存在价值。如参与社会科技，文化服务，甚至从事第二职业，不仅是政策允许的，也是合乎道德的，未来教师在坚持社会主义办学方向的前提下，在《教育法》的规范下，使义与利，权利与义务有机的结合起来，既富有理想，又奉公守法，为实现自己的正当权益和人生价值而努力，这将成为教师伦理道德发展的一个总趋势。
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