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传统教学与现代教学


　　一、坚持灌输原则
幼儿进入小学后，认字、读书，向老师或同学提出疑问等都需要较复杂的思维能力和较强的口语能力，幼儿阶段的口语如果发展较好，就为他们入学后学习书面语打好了基础。
　　教学是教员的教和学员的学的双边活动过程。但是教员在教学过程中起主导作用。教员在教学过程中，如何实现有声有色、有情有意、有智有能、有言有行等一系列同步的运转，增强教学魅力，这是提高教学质量的关键。
　　不搞灌输，必然营养不良。马克思主义认为，科学社会主义理论是不能自发产生的，必须从外部进行灌输。按照辞典上的解释，“灌输是指把流水引导到需要水份的地方”。若把思想教育比作“流水”，把人们的头脑比成“禾苗”，倒是十分妥帖的。缺少“水份”，“禾苗”肯定营养不足。但是，近几年来人们吸取过去“居高临下”，“我打你通”的教训，对坚持灌输的原则提的很少，即使提及，也往往引起一些人的疑惑或反感，甚至被指责为“老一套”、“填鸭式”等等。结果就象禾苗缺少水份一样，造成人们特别是青年人普遍的精神“营养不良”，损害了思想的“免疫”功能，一些“病毒”和“细菌”就乘虚而入。当前在我国，资产阶级的、封建主义的影响还广泛存在，国际上的资产阶级影响也还存在，如果放弃灌输的原则，不用马克思主义的理论教育人民，放松思想政治工作，思想意识的阵地就会被资产阶级占领。
丰富的生活是发展幼儿语言的源泉，没有丰富的生活，就不可能有丰富的语言。如果孩子的生活范围狭小，生活内容单调，孩子的语言发展就会迟缓，语言也会贫乏。因此要经常带幼儿到大自然中去认识花草树木、昆虫鸟兽，认识山川河流，观察宇宙天体，四季变化，参观名胜古迹、商店、工厂、组织幼儿观看电影、电视、录像、展览以及参加一些社会活动，以此丰富幼儿的生活。并且一面引导幼儿观看，一面向幼儿讲解这些是什么，那些是什么，然后让幼儿把所见所闻用自己的语言表达出来。
　　简单灌输，必定“消化不良”。禾苗缺水会枯萎，遇水灾就会被淹死。这里面有一个科学供水即如何灌溉的问题。对马克思主义的灌输亦同此理。历史上曾经发生过教条主义的毛病和简单粗暴的作法。特别是“文革”中，思想战线充满了极“左”的胡言乱语，严重损害了我们的马克思主义教育。简单地硬性灌输，人们囫囵吞枣吞下去的东西，在肚肠里碰撞，叽叽咕噜直打架，形成了消化不良。消化不良会带来其他一些疾病，其危害性也不亚于营养不良造成的恶果。因此，坚持灌输的原则，就是按照思想教育的特点和规律，结合实际，由浅入深，循序渐进，逐步提高；就是要区别情况，因人施教，有的放矢地灌输马克思主义精神营养。 
　　正确灌输，必须重视疏导。人们摄取物质营养，要讲究菜和饭的科学搭配，人们吸取精神营养，也有一个科学搭配的问题，即“灌输”与“疏导”要科学地搭配。强调思想政治工作要关心人、尊重人、理解人。进行和风细雨式的、入情入理的耐心劝导和疏导，这同灌输并不矛盾。灌输是从外面施加的教育，疏导是讲教育要采取以情动人、以理服人、循循善诱的说服方法。二者相互联系，相互促进，相辅相成。总是灌输中有疏导，疏导中有灌输。 
　　二、注重语言幽默 
　　提到幽默，人们便立刻想起卓别林、侯宝林等喜剧大师。艺术家的幽默，的确富有魅力。所谓幽默，就是风趣地思考和表述问题。有幽默感的人，善于不失时机地、分寸得当地抓住事务趣味的一面，巧妙地通过语言和动作传递给他人，所以，人们常说幽默是调节人际关系的润滑剂。同样，如果我们的教员在授课中能经常带点幽默，也会带来事半功倍的效果。 
　　原苏联教育家米·斯维特洛夫曾说过：“我一直认为，教育家最主要的、也是第一位的助手是幽默。”首先，幽默感在教学中有化难为易的作用。课堂上照本宣科的讲解会使学员感到乏味和压抑。而幽默的愉悦作用，有利于学员处于最佳的学习状态。这是因为学员在心情愉快时，感知比较敏锐，记忆力也比较牢固，所学知识容易掌握。其次，幽默感可以缩小师生的距离，使师生关系变得亲切、自然、和谐，教师更能赢得学员的好感。大凡善于运用幽默的教员，常常能使学员轻松愉快地领会到知识的内涵，在谈笑风生中实现教学目标。这不能不说是一种高超的教学艺术。
　  三、注意师表作用 
　　教员在教书育人中的师表作用，在任何时候都是不可低估的，不可忽视的。因为教员是处在全部教育过程中的最前沿，教员就是以自己的人格去塑造学员的人格，以渊博的学识、高尚的品格、科学的态度、严谨治学的精神，使学员的心灵在耳濡目染中受到陶冶。 
　　“模仿”与“思齐”是年轻学生的特点。随着知识的不断充实，认识上的高阶段的鉴别和扬弃能力增强，而这一切又孕育于不断“反刍”的过程之中，但一切心理上的“先入”的影响，有时甚至是终生难忘的。 
　　《学记》在论述教师的作用时说：“蛾子时术之”，把教员教书育人的移化作用比作雏蚁跟在大蚂蚁后边，学着衔土积丘，最后才学会造蚁冢的本领。传说孔子的门人学孔步，“亦步亦趋”，这从学生心理分析的角度看，绝非不可信。 
　　教员在教书育人中不单是“传道”、“授业”、“解惑”，而更重要的是，“长其善而救其失者也”。不仅使学生在知识、能力上的“善”得到充分的发展，知识、能力上的“失”得到补“救”；而且使更学生思想、品格上的“善”得到充分的肯定和鼓励，思想、品格上的“失”得到补“救”，从而使之逐渐达到完善。 
　　有鉴于此，我们教育工作者都要研究些当代青年的心理特点，自觉在教书育人中发挥师表的积极总用。  
　　四、追求教学魅力 
　　自古以来每个教育工作者都在刻意追求自己的教学魅力。可是教学魅力究竟从何而来？ 
　　有人认为，教学魅力来自教员博大精深的知识，这些知识能强烈地吸引学生；有人认为教学魅力来自于教员的技能技巧，生动活泼的授课艺术能使学员的注意力高度集中；也有人认为它来自教员高尚的师德风范何优雅的气质风度…… 
　　这些都有一定的道理，但还不够全面。博大精深的知识如果被教员讲得呆板枯燥，只会使学生索然无味而昏昏欲睡。高超的技能技巧，绘声绘色的讲演以及高尚优雅的师德风范，属于教学的形式美，若不与知识的传授紧密结合，也只能是“银样腊枪头”。 
　　本人认为，教学魅力产生于诸多因素，概括起来，主要有“形”“神”两方面。形，即教学的形式美；神，即教学的内容美。二者之中，内容美是关键。原苏联教育家苏霍姆林基说：“有经验的教师能够‘拴住’儿童的注意，他们不是靠什么特别的措施，而是靠讲课的内容。”同样，课堂教学如果没有完美的结构节奏、技能技巧等表现形式，内容美就无所寄托，教学魅力也难以产生。只有当教学的内容美与教学形式美紧密结合，达到完善的境界时，教学的魅力才能产生。而这个完美的境界主要产生在教员的创造性劳动中。教师只有在艰苦的探索中，由无序变成有序的感性形态，并转化为美的形态，从而使学员产生惊异感、新鲜感、敬慕感、亲切感、荣誉感、成功感时，教学魅力就产生了。 
　　蔡元培曾经说过：“事事模仿别人家，终不免带有机械性质，于美育上就不算美。”因此，照抄教参教案，照搬别人的方法技巧，是不能产生教学魅力的。只有当教员在课堂上熟练、自如、准确地掌握和驾驭所讲授课的知识，挖掘出其内在的理性美、科学美，进行艺术的再创造，并根据教学需要，随时控制和表达自己的感情时，学员的整个身心被吸引住，求知的渴望和创造的激情被燃起，教学的魅力也即产生了。游戏是适合幼儿年龄特点的是佳活动形式。如引导幼儿做打电话游戏：三五个人一组，并给他们标上招牌“某某公司”、“某某市场”、“某某工厂”等，然后每个组发给1～2架电话机，让幼儿打电话到各单位联系“业务”。或者是让小朋友打电话给家里人，把他们在园的情况告诉家长等。有时还可以打开录音机，把幼儿讲的话录下来，然后放给他们听。小朋友们听到自己的声音很兴奋，这时就产生了还要讲的想法和要求。这种形式对平时不爱说话的小朋友有很大作用。

总之，孩子们的世界充满的未知，我们应该积极的，耐心的寻找孩子们的兴趣点，以最佳的方式来开发孩子们的语言天赋。
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