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学习教育管理的心得体会
怎样教育好孩子
现在的孩子，特别是独生子女，由于家长无原则的袒护、娇惯和宠爱，久而久之，便养成了孩子诸多不良的习惯，比如撒谎、挑食、任性、贪吃零食、不讲礼貌等等。
    孩子不好的习惯形成，起因不在孩子，而在于家长。大家知道，孩子出世后，赤条条一个，干干净净，清清白白，什么都不懂，什么都不会，一切都在于家长的言传身教。我们可别低估了孩子的“能力”，无论他们的年龄是大是小，家长的一言一行，一举一动，都对他们起着潜移默化的作用。有时，我们明明知道孩子那样做是错的，但由于我们不太在意，或许认为孩子小、不懂事，没有及时给予纠正，久而久之，也就习以为常，见怪不怪了。
    有一次，我晚饭后在楼下散步，看到一个四五岁的小男孩看上了一个比他小的女孩手中的玩具，便跑过去将那玩具从小女孩手中抢了过来。按说，作为在一旁看热闹的父亲应该马上劝住自己的孩子，把不属于自己孩子的玩具还给人家，不料这个家长反而给自己的儿子撑起腰来，夸奖儿子有本事，勇敢。小男孩得到玩具自然高兴，却把小女孩给惹哭了。等小女孩的妈妈跑过来问小男孩讨回玩具时，小男孩竟然不肯还给小女孩。像这样不道德不礼貌的行为，作为在场的父亲不去管束，后果是非常危险的。
    从小就听过母亲给我讲的“小时偷针，大了偷金”的故事，那个到临死前要吃一口母亲的奶最后将母亲奶头咬掉的儿子，不但不感谢母亲的养育之恩，而且还怒斥母亲对他小时侯做贼的宽容，如果母亲在他小时侯严格管教，他也就不会走向杀头之路。
    孩子不好的习惯养成以及以后走向犯罪的道路，往往是从一些小事开始的。而这些小事又难免有父母的行为在其中作崇。比如我们有些家长，自己的行为不检点，吃饭前用手抓菜，当着孩子的面随地吐痰、扔纸屑，公交车上与老人抢座位，公园里随便采摘花朵，与人争吵几句就动手打人等，都会给孩子带来难以挽回的负面影响。有些虽属于道德范畴，但孩子在模仿着学习，有的还觉得很新鲜，很有趣。要知道，孩子是辨不出好坏的，他们一旦违背了常规，家长看到不讲，就等于是默认，孩子也就自然认为是对的了。这样一来，孩子的不良习惯便在家长的放任自流中慢慢形成。
    然而，孩子是可以教育好的，只要他们还没有陷入“不可救药”之境地。那么，我们应该如何去纠正孩子的不好的习惯呢？
 一、家长要采取一些强硬措施，迫使孩子就范。例如，孩子吃饭时动作慢，家长就在他（她）每次吃饭前，给他（她）规定好时间，若是超过时间，不管他（她）是否吃饱，端走他（她）的饭碗， 而且杜绝吃任何零食。要是孩子故意喊肚子饿也不要理睬，稍后便可对他（她）晓之以理、动之以情地进行教育，告诉他（她）不按时吃饭对身体有害的道理，切忌这时放松要求。
二、当家长提出要求和规定后，应该让孩子照章执行，一旦违反，家长必须要加以处罚。如果不加以处罚，孩子势必会轻视你订的制度，家长的威信也相应地降低了。这里必须强调的是，制度一旦订下，必须严格执行，否则就失去了教育的意义。但规定不能过多，过多就滥了，孩子毕竟是容易忘事的。
三、家长自身要有良好的习惯和健康的言行，要求孩子做到的自己必须做到，切忌对孩子一套，对自己一套，营造一种和睦、礼让、理解、平等的和谐家庭氛围。
四、让孩子多接触那些有良好教育的孩子，有时孩子之间的影响比家长三番五次地唠叨要有效得多。

五、利用电影、电视和优秀的儿童作品启发和教育孩子，让孩子从故事中明辨是非，懂得为人处世的道理。
六、谨防孩子不良习惯的“第一次”出现，一旦有了第一次，家长要立即加以制止，切不可放任自流，导致不良后果。
    总之，要纠正孩子不好的习惯，除了有一个良好的家庭环境之外，最重要的还得提高家长自身的素质和修养。俗话说得好：世上没有笨庸的孩子，只有平庸的父母。家长的素质和修养加强了，并能经常检点自己的不良行为，孩子就会在你正确的言传身教和引导下，慢慢养成自己良好的习惯。 
如今的孩子活得真累。为了读书，每天早出晚归，书包越背越重，作业越写越多。回到家里，还得按照父母的旨意接受各种强化训练，做习题、学书法、练乐器……节假日也概不例外，仿佛只有这样，孩子才能学到东西，长大了才会有所作为。殊不知，这种家长式的做法不仅非常愚蠢，而且十分有害。
    父母理所当然地应该爱孩子，但这种爱不能太过于自私。因为孩子生下来后，不仅仅只属于父母，属于家庭，而且也属于社会。家庭作为社会的一个细胞，培养了一个合格的孩子，就是为社会作出了贡献。因此，父母除了给孩子爱之外，更要多方面地去培养孩子的能力，特别是认知能力和实践能力，不要时时刻刻把本属于孩子做的事都一概包揽下来。要知道，孩子有他们自己的生活方式，有他们的人格，而他们的生活方式和人格又是父母从小培养出来的。比如从小教育他们自尊、自立、自重、自强，哪些事该做，哪些事不该做，哪些事该自己做，让他们在不断认识自己、了解自己的同时，慢慢地学会独立生活。但不可理喻的是，为什么随着孩子年龄的不断增长，家长的教育意识会发生根本性地转变呢？为什么该是孩子自己做的事，父母要一概包揽呢？孩子认知能力和实践能力的退化，其原因在于父母本身。
一个孩子能力的大小，不是先天具有的，而是后天养成的。无论孩子勤快也罢，懒惰也罢，说到底，完全是父母教育培养的结果。孩子了解自己的过程，也是认知生活的过程。他们有无能力，能否适应生活，能否适应社会，完全靠长期实践来了解自我的。如果我们做家长的，这也不让孩子做，那也不让孩子碰，到头来不是“弱智”一个？随着孩子年龄的不断增长，他们又怎么能在社会上生存？
如今，我们都只有一个孩子，对于家长来说，孩子的生命比自己的都还重要。就是家里再困难，也要让孩子吃好穿好；孩子独自外出，我们做家长的总是提心吊胆，担心孩子会出事。要是孩子晚一点从学校回来，急得犹如热锅上的蚂蚁，哪怕下班回来再辛苦，也要跑到路边去接，直到看见孩子才安下心来。做父母的这种心态谁都能理解，然而限制孩子自由，让孩子在痛苦中挣扎，为什么我们有些做父母的就不能了解孩子存在的重要性呢？
    写到这里，我突然想起了法国著名思想教育家、文学家卢梭在他所著的小说《爱弥儿》一书中谈论爱弥儿的一段话：“当我想到那么一个十至十二岁的孩子，长得又健又壮，以年龄而论是发育得非常之好的时候，我无论对他的现在或将来都是不会产生什么不愉快的感觉的。我看见他蹦蹦跳跳，活活泼泼的，没有什么劳心的焦虑，没有什么痛苦的远忧，实实在在地过着现实的生活，充分地享受着那似将溢出他身体的生命。”读了这段文字，我不知对喜欢限制孩子自由的一些家长会作何感想。用两百年前卢梭的话来说：“（孩子）没有什么劳心的焦虑，没有什么痛苦的远忧，实实在在地过着现实的生活。”然而在某些家庭，今天的孩子又是怎样生活的呢？没有蹦蹦跳跳的“自由”，没有活活泼泼的“玩耍”，节假日里只有父母相陪，在辅导老师的言传身教下，过着一种无奈而又烦心的生活。自由被剥夺了，天性被埋没了，才智被压抑了，童心被葬送了。在这些家长的眼里，孩子是我的，我想怎么样就怎么样，谁也无权干涉。
    严于管教孩子并不是坏事，请辅导老师对孩子进行强化训练也没有过错，问题是我们做家长的要从孩子的内心世界出发，以交朋友的形式与孩子进行心理上的沟通，孩子爱什么，不喜欢什么，都要有所了解。谁都知道，爱孩子是父母的天性，教育孩子是每一位做父母应尽的责任。那么，我们在教育孩子的同时，为什么不想想自己小时侯是怎样走过来的呢？
    孩子的自由成长有其环境的影响。俗话说：天下没有愚笨的孩子，只有平庸的父母。只要孩子的爱好和选择是对的，父母就要让孩子的兴趣得以尽情发挥，而不能以家长意志予以束缚，并限制其自由。要知道，孩子对某一项爱好产生了兴趣，只会激发他们的学习热情。
    给孩子自由，并不是毫无原则地放任自流。在家长所营造的自由空间范围内，让孩子从紧张的学习中解脱出来，去获取一种轻松的愉悦感。自由是属于孩子的，不要时时把他们当作“笼中鸟”去看管，这样会扼杀他们的天性，影响他们健康成长。
作为家长，首先应该全面正确地去了解自己的孩子，懂得用怎样的方法去教育他们。人家的孩子聪明虽然有其可赞的一面，但自己孩子也有其聪明之处，只是我们没有发现罢了。所以，家长要在看到别人孩子聪明的同时，更要想方设法去弥补自己孩子的不足，多表扬，少批评，最好不要在别的孩子面前揭自己孩子的短，尽力去创造一个适合于自己孩子学习、成长的环境。过于羡慕人家的孩子，就会看不到自己孩子的长处，从而会加大自己孩子的负荷量，使孩子在重重压力之下，导致对家长产生逆反心态和抵触情绪，“好心”的教育有可能会得到不好的回报。
    其实，孩子在智商、成绩等方面不如别人并不可怕，可怕的倒是我们做家长的不能从正确的角度去看待自己孩子的存在，并加以正确的引导和教育。如果我们既能拿别人的孩子作比较，又能从自己的孩子的身上发现长处和可贵点，那么，孩子这块“璞玉”一旦经你精心“雕琢”，同样也会闪闪发光！
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