更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

怎样培养良好班风

在一个优秀的班集体里，良好的班风是必不可少的，班风的好与坏直接关系到班集体是否能够持续优秀的发展。班风是一个班级的精神面貌，它是经过长期、细致的教育和严格的训练，在全班逐步形成的一种行为风气。良好的班风将为班级学生的成长、发展提供一种有效的动力和压力。使班级里具有亲切、和睦和互助的关系；勤奋进取、文明礼貌的氛围；遵守班集体行为规范和维护班集体荣誉的精神状态。

班风是指一个班级中起主导作用的风尚，它体现集体成员的共同精神面貌，指导和调节学生的行为方向，具有导向功能，是一种潜移默化的教育力量和重要的班级管理因素。班风主要包括班主任的个人魅力和工作作风、学生的思想品德作风和学风。班风物化在班容、班貌和班级常规上。一个班级的班风如何，一进教室就能感觉到。平时，人们常常通过班风对一个班级进行直观评价。班风因其对学生教育影响的持久力、感染力、内驱力而在创建优秀班集体的过程中占重要地位，是创建优秀班集体的一项重要策略。因此，培养优良班风、加强班风建设是非常重要的。

班风的形成，不是局限于个人的风尚，而是整个集体的风貌，它的形成有利于培养、塑造班级成员的良好形象，从而推动个人品德素养的发展，促进集体的良好作风。班风更有利于培养集体主义精神。班风建设中，班风标准和具体行为规范是目标，活动是骨架，舆论是灵魂，骨干是核心，训练是动脉。有此五者，一个推人奋进的班风一定能形成。

如何确立和培养优良班风需要从以下几点着手：

一、确立班风内容

班风内容的确立要依据教育目标和本班学生的实际。离开了教育目标，班风建设就会失去方向性，就有可能背离教育的育人本质，离开了学生的实际情况，班风就缺乏针对性，就不可能发挥班风的舆论监督和教育导向作用。也就是说，班风的确立既要体现教育目标这一共性的内容，又要体现班级的个案特点。比如，学生作为在校学习生活的主体，在校学习期间必须要处理好三个关系，即：学生与学校的关系、师生关系和同学关系。任何一个关系处理不当，都会影响学生的健康顺利成长。所以可以确定尊师、守纪、团结的班风内容，因为这是学生成才的环境条件。其次，根据学生人人都有渴望成才的强烈进取心的实际，确定了拼搏进取的内容。这样便把教育目标在班风建设上具化为要求每一个学生能够充分利用学校提供的成才环境，紧紧依靠和谐的师生关系、友爱互助的同学关系这两个成才的双翅，努力进取，早日成才。这样的班风既是班级工作的目标，又是学生日常学习生活的行为规范，既符合教育目标，又符合班级实际，在优秀班集体的创建中就能够起到班风的舆论监督和教育导向作用。

2、 班风的培养

    首先是注意发挥班主任和任课教师的表率作用。

班风包含着班主任的工作作风，它是班主任工作作风的扩大，也是班主任工作作风的缩影。身教重于言教，班主任的人格品质、工作态度和工作作风最直接的影响着学生，不仅现在，甚至将来。所以作为班风设计者、实施者的班主任务必注意自我形象，不断提高素养，努力通过个人表率作用对优良班风的形成施加影响。正如车尔尼雪夫斯基所言：教师要把学生造就成一种什么人，自己就应该首先是这种人。试想如果一个班主任对工作不负责，马虎草率，不思进取，谁能奢望他的学生会形成勤奋进取，严谨务实，一丝不苟的优良作风？所以，一种好的学风来自于好的教风，优良的班风来自于任课教师，尤其是班主任教师的优良工作作风，班主任在班风建设中务必要注意自身的表率作用。

其次是注意集体舆论的正确导向作用。

正确的集体舆论、集体舆论监督往往比教师个人对学生的教育影响具有更大的作用，它对培养学生的集体主义精神和行为习惯非常有效。尊师、守纪、团结、进取、朝气蓬勃的班风对每一个学生潜移默化的影响是很大的，它事实上是一种影响班级的重要管理因素，所以，在班风建设中，班主任必须抓好集体舆论的培养和重视其导向作用。这就要求班主任具有敏锐的洞察力、敏捷的教育机智，在班级日常管理中，避免事务主义，看待常规问题要有高度，要把每一件事情的管理教育都纳入班风建设目标和优秀班集体的创建目标。只要班主任善于观察、善于发现每一个学生身上或班级现象的闪光点，并给予积极培育（表扬、赞赏、鼓励），使之汇聚成为集体舆论的主流，同时班主任又能敏锐的发现学生中存在的阴暗、消极面，及时给予抑制（批评、否定、惩戒）改造，做到扬善抑恶。只要班主任能够“勿以善小而漠之，勿以恶小而纵之”，就能逐渐形成正确的集体舆论，创造出从善如流的形势，发挥出集体舆论的监督导向作用，培养起热爱集体、积极上进的班风。

　三、是注意发挥班干部和学生积极分子的作用。

班干部和学生积极分子是班级的主导力量，是正确集体舆论的主要载体，是班主任工作的可靠的得力助手，所以在班风建设中必须发挥好这部分学生的作用。做好学生骨干和学生积极分子的教育工作，培养其具有尊敬教师、友爱同学、遵规守纪的观念，帮助他们克服困难，在工作中充分信任和鼓励他们，做他们的坚强后盾，使他们紧密地团结在班主任周围，成为班主任教育理念的坚定支持者和践行者。其次，动员他们和后进生结对子。由于他们在班级中有威信、有说服力，容易也能够团结大家共同前进，所以，通过结对子、交朋友，在学习上帮助、督促后进生，在生活中关心、团结后进生，逐渐把后进生带入班级前进的主航道，减少了班风建设中的阻力，加速了优良班风的形成，也促进了后进生的成才。

　四、是注意做好后进生的转化工作。

后进生虽然人数不多，但能量颇大，影响面较广，班风建设中的阻力主要来自后进生，所以必须做好后进生的转化工作，并且要作为班级的一项中心工作对待。后进生虽然在思想、纪律、学习等方面存在某些弱点和不足，但他们作为一名学生比其他普通学生更有自尊，更渴望成才，更渴望得到师生关注，更希望成为一名好学生。这就是班主任做好后进生工作的基点，班主任要爱护和鼓励这种上进心，在班级工作中尊重他们，平等、公正的对待他们，要善于找出他们身上的“薄弱点”，发现他们身上的“闪光点”，选准他们追求进步的“到位点”，深入实际，倾注爱心，抓出实效。转化后进生的另一个比较适宜的办法是使每个人都有集体所委托的工作，激发感恩之心，让人人、时时、处处都感觉到自己是集体的不可或缺的一名成员，集体就在自己身边，集体关心每一个人、希望人人进步，同时集体也需要她的每一个成员为集体的成长尽展其长，竭尽其力。总之，“感人心者，莫先乎情”，最终要使后进生感受到集体从不轻视他，更不排斥他，而是引导他、帮助他，并为他提供全面发展的可能，集体不会使他因无法施展才华而悲观失望、自暴自弃。这样后进生的潜力和积极性就会大大迸发出来，班风建设的阻力就会大大减少，进而加快优良班风的形成。

首先注意班容班貌和班规班纪建设

班容班貌是班风的物化表现，班规班纪是班风的纪律保障。整洁有序的班容班貌作为客观物质环境同集体舆论一样也会潜移默化地影响每一个人，对班风的形成起着积极的作用；以严管厚爱为特点的班规班纪作为班风的纪律保障既有方向性，又有针对性，既有惩戒性，又有规范性，是班风建设中不可或缺的重要组成部分。落实班容班貌和班规班纪的建设，抓好一日常规，注意学生日常行为规范的养成，促进优良班风的早日形成。

其次注意在活动中养成、巩固、充实和完善

班主任要善于在集体活动中培养优良班风。在集体活动中班主任要善于把自己的是非观、价值观渗透到集体中去，要逐渐把班级管理的工作从个人管理转化到集体管理的境界，者更离不开有两班风的建立。可以利用校运会、歌咏比赛等大型集体活动培养学生热爱集体、遵守纪律的风气。当班级一经形成了热爱集体的风气，它的成员就会把集体的意志当成自己的价值取向，主动、自觉地调整个人与集体的关系，摆正自己在集体中的位置，把“我为集体，集体育我”视为一切行动的出发点和归宿。这种集体利益、集体荣誉高于一切的集体意志，将对学生产生强大的凝聚力，在创建优秀班集体的过程中必将发挥积极的、持久的作用。此外，优良班风的形成既要在活动养成，也要注意在活动中巩固和充实，是班风不断发展完善，保持活力，最终形成班级特色的优良班风。

总之，班风建设是一项系统工程，是优秀班集体创建中的一项重要策略。作为班主任必须沥青该系统的构成要素，并把各方面的积极性汇聚起来，才能创建优良班风。而优良班风一经形成，就能够使集体和它的成员形成自我教育机制，真正达到“无声的教育是最好的教育”的自由境界。所以，为创建优秀班集体我们没有理由忽视班风建设，而且必须加强班风建设。
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