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简论创新教育与素质教育

要了解什么是素质教育？首先要知道素质是什么？从现代教育角度来规范素质的概念，应该是指以人的先天禀赋为基础，在环境和教育的影响下形成和发展起来的相对稳定的身心组织的要素、结构及其质量水平。素质结构基本上包括三个方面：自然素质、心理素质和社会文化素质。其中自然素质包括遗传素质和社会文化素质。心理素质包括：认知性品质、意向品质和个性品质；社会文化素质包括：精神素质、专业素质和自我意识。素质结构中各个方面紧密联系、相互影响，构成一个整体，这个整体也就成为素质教育的最显著特征之一。所谓素质教育，就是对学生进行德知、体、美、劳诸方面的教育，使他们成为具有良好的思想道德素质，文化科学素质，身心素质和劳动素质、个性得到健康发展的适应社会主义事业需要的公民。创新教育是以培养人的创新精神和创新能力为基本价值取向的教育；江泽民总书记曾说过“创新精神是一个民族的灵魂，是一个国家发展的不竭源泉和动力，一个没有创新能力的民族，难以屹立于世界民族之林。”随着科技的发展和知识经济时代的到来，以及对各种人才的迫切需求，创新教育将成为本世纪教育发展的主旋律。创新教育是素质教育的升华，是素质教育发展到一定阶段的核心表现，它们是你中有我我中有你，相辅相成，呈螺旋式上升的关系，创新教育贯穿素质教育始终，最终形成创新的素质教育。

一、创新精神与德育

德育是促使人形成特定阶级、集团所需要的政治意志，特定社会所设定的法制、道德等观念和行为习惯的教育，包括思想品质，伦理道德、人格修养、行为规范等教育。创新精神属于科学精神和科学思想范畴，是进行创新活动必须具备的一些心理特征，包括创新意识，创新兴趣、创新胆量、创新决心，以及相关的思维活动。创新精神是一种勇于抛弃旧思想旧事物，创立新思想新事物的精神。然而创新精神在提倡新颖、独特的同时，又要受到一定的道德观、价值观、审美观和行为规范等制约；打比方说一位发明家，他在对某一样生活用品进行创新或创造时，他的产品就会受到特定社会所设定的法制、道德等观念的约束，如果他超越了这种约束否则他的这种发明创新就是违法或违 反社会公德的。创新精神提倡独立思考，不人云亦云，但这并不是说不倾听别人的意见，孤芳自赏、固执已见、狂妄自大，而更需要团结合作、相互交流，提倡一种团队精神，它是创造精神的源泉。熟话说：“三个臭皮匠顶得一个诸葛亮，”在荣获科学发明诺贝尔奖的科学家中，两人、多人合作获奖屡见不鲜，良好的道德品质、人格修养、一定的行为规范是他们合作在一起的，取得成功的很重要的因素之一。德育教育相对于创新精神来说，为它提供了一种良好的外在条件，德育教育可以说是创新精神的沃土，推动和促进了创新精神的发展，在全面开展素质教育的基础教育段，德育教育工作的发展，对培养学生的创新精神起到了很好的促进作用。

二、创新能力与智育

智育包括智力教育、文化素养以及学习习惯技能等的培养，智力教育是一种认知活动，特别是课堂教学它要求学生在较短的时间内摄取、加工、储存大理信息，对学生的智力活动提出很高的要求。创新能力就是产生某个以前不存在的东西，这东西可以是产品，或是一个过程，或是一种思想。文化教育、丰富的知识是创新能力的源洋，它不仅为创新提供原材料，而且能启迪人们的创造灵感。无知必然无能，贫乏必然平庸，创新教育仍然强调知识积累，但更重视知识的优化。而对知识经济时代的知识创新，科技创新的需求，教育必须从传统的传授知识的教育观念转到培养学生的知识、能力、素质统一的教育观上来，加强学生创新意识的培养，通过人文教育和科学教育，开阔学生眼界，活跃思维，升华人格，陶冶情操，为他们的创新精神和创造能力提供广博的文化底蕴。

社会在变革，知识在更新，我们决不能眼睛只盯着分数，让学生死记硬背，应把学生培养成为有创新精神，创新能力的人，这就必须强调：知识是学生发展的基础，不是教育的终极目的。教育的根本目的是促进学生能力特别是创新能力的发展，我国的基础教育直至大学教育一直都是重智力的培养而轻视能力的培养，特别是创新能力的培养，所以在这一教育环境下还没有一位科学家获得诺贝尔奖，因为诺贝尔奖是颁布发给那些在某一领域具有创造性贡献的科学家，这些科学家都是具备创新精神和创造能力的人。因此我们必须从基础教育阶段开始对学生进行创新精神和创新能力的培养。说到创新我国古已有之，《大学》记载：“汤之盘铭日：“苟日新，日日新，又日新。”那时他们就极为重视创新。《周易系辞上》又说：“日新之为盛德，生生之为易。”对不断创新的能力推崇备至。

创新能力的培养离不开文化知识这方沃土，作为教师在进行智力教育时如何培养学生的创新能力呢？首先必须树立自信，培养创新意识，让教师在教学中帮助学生树立“我能行”的信心，引导他们去发现问题和解决问题，让他们品尝探索成功的喜悦，初步培养他们的创新意识；接着设疑激趣，培养创新欲望，“兴趣是学习最好的老师”，要启发和激励学生的浓厚的创新兴趣，在教学过程中想方设法激发学生心中竭求新知的欲望；传授知识，挖掘创新因素，书本知识是前人创造性劳动的结晶，又能促使人去进行新的创造，在教学中，挖掘教材中的创造因素，适时地诱导学生求异思维，对培养创新精神有很大作用；指导观察，培养创新能力，观察能力是发展学生认识能力的基础，也是构成学生创造能力的始发因素，在教学中要培养学生的观察能力，有了敏锐的观察能力就能看出事物之间的相同点和不同点，就能进行创造思维；引导质疑，培养创新能力，爱因斯坦曾经说过：“提出一个问题比解决一个问题更重要。”世界上许多发明创造都源于“疑问”，“质疑”是开启创新之门的钥匙，因此在教学中要积极培养学生思考问题，提出问题的能力。

三、创新素质教育

什么是创新素质教育？根据素质教育和创新教育的定义，所谓创新素质教育，就是引导学生学习与研究发明创新的规律和创新方法，培养学生具有创新意识，创新精神和创造思维，创造能力，德智体美劳等方面素质全面发展，使之成为高素质创造性人才的教育活动，简而言之，创新素质教育就是全面培养与提高学生创新素质，使之成为高素质创造性人才的教育活动。

创新教育与素质教育的结合，形成创新素质教育，有着重大意义：（1）有利于创新教育与素质教育的有机结合，全面贯彻党的教育方针，全面实施素质教育。过去的教育的弊端我们上面已经提过，那就是重知识、轻德育、轻能力。特别是轻视对获取知识能力以及创新能力的培养。针对其弊端，基础教育向素质教育转变，使基础教育发生了深刻变化。但是，在实施素质教育进程中，由于认识与理解问题，有些地方只注重琴棋书画的第二课堂活动，忽视天地人学，海陆空三个方面的科学知识和科学精神的教育，忽视学生创新素质的培养。创新教育与素质教育不是对立的，创新教育是素质教育的深化，是素质教育的核心，是素质教育题中应有之义。实施素质教育不进行创新教育，就不可能真正完成提高国民素质和创新能力的培养目标，其素质教育就没有抓住重点，没有抓住关键，没有实施到位。反过来讲，创新教育决不能离开素质教育而另搞一套，必须在使学生德智体美劳全面发展的基础之上，培养学生的创新意识，创新精神，创新能力。

（2）有利于对创造性人才的培养，有利于提高国民素质与创新能力教育目标的全面实现。提高国民素质和创新能力，是新世纪教育的培养目标。要实现这一培养目标，基础教育必须改革与创新，必须实施创新素质教育，只有这样才能完成党和国家交给教育的伟大使命。

（3）有利于迎接知识经济的挑战，全面实施科教兴国战略，发挥教育的多元功能。21世纪，是知识经济时代。这种经济直接依赖于知识和信息的生产、扩散和应用，其明显特点就是以高科技为先导、以创新为灵魂，所以我国实行科教兴国战略，把教育摆到优先发展的战略地位，这是迎接知识经济挑战的部署，其目的是为知识经济输送具有创造思维和能力的人才。而培养创造性人才，必须全面实施素质教育，在素质教育中必须突出创新教育，所以全面实施创新素质教育，这是基础教育的紧迫任务，也是知识经济时代的呼唤。

（4）有利于学生自身创造潜能的生成，促进学生素质的全面发展、和谐发展、创新发展。从国内外心理学家及脑科学研究成果表明：创造能力是每个健康个体都具有的一种普遍的心理能力。人的大脑在两岁前基本发育完成，五岁前的脑重量已为成人的95%而智力发展则为一半，这一时期的素质可塑性大、记忆力强，是大脑思维最活跃的时期，也是培养创造能力的最佳期，所以，在中小学要树立正确的创新素质教育观，积极开展创新素质教育。研究和实践表面，在学校进行创新素质教育，培养学生创新意识，创新精神和创造才能是重要的也是可行的。

总之，进入二十一世纪，随着知识经济的到来，在全面开展素质教育的同时，通过创新教育，培养具有创新精神、创新能力的德知体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人是每个教育工作者的责任，让我们为了中华民族的伟大复兴贡献自己的一份力量吧。

（1）见《中华全国青年报》2000年7月9日

（2）见《现代教育报》2003年10月5日
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