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浅谈语文教学中作文的批改方法及效果

摘要：在作文教学中，学生多写多练和教师的批改负担重，形成了矛盾，由于作文的批改不及时或不得法，结果经常费时费力，得到的效果不是很大。学生作文的批改不能凭教师自己的经验草草了事，以免挫伤学生的写作积极性，教师在批改时应目标明确，突出重点，做到有的放矢，提高作文批改的效率。从事倍功半的状况中解放出来，是教师作文批改的重要课题。

关键词：批改原则   教师批改   自我批改   多批   少批   学生自评   自我修改

有人说：作文教学之难，难在批阅。当然，批阅作文，不象批阅数学、物理、化学等作业那么简单，并且有严格和统一规定的步，有统一而又明确的标准答案，作文则是语文能力的综合运用的集中体现。由于学生的文化基础知识各不相同，生活阅历的不同，人生观，价值观，文学观等观点的差异，表达意图和表达方式等不一样。因此，所写出 的作文也是千差万别、良莠不齐。

怎样提高作文的批改效率，从事倍功半的状态中解放出来，是作文批改的重要目的。

一、作文批改应遵循一定的原则。

中心思想是否正确鲜明；选材是否适当；段落层次是否清楚；详略比重是否得体；语言是否通顺；标点是否正确；一无错别字、书写是否清晰工整；写作态度是否端正等。最基本的原则是要尊重学生的劳动成果，把严格要求和提高学生写作积极性结合起来，恰当表扬与鼓励，慎重批评。要尽量保持学生的原文，不要大砍大改，可改可不改的地方要尽量少改或不改，即使是要修改，也要尽量保持和尊重学生的愿意，教师不要用自己的思想代替学生的思想。如果教师把不合自己心意的地方统统改掉，那就不是帮助学生修改作文，而是代替学生写作文，挫伤学生写作文的积极性，从而使学生丧失写作文的信心。

批改作文要先求“通”再求“好”，先要求学生的作文做到有具体的内容，句子通顺明白，平实朴素，在此基础上再求生动。对基础较差的学生，可以从文字基本功方面来要求；对基础较好的学生，则可在此基础上帮助他们从立意章法上得到提高。

二、作文的批改方法应是多种多样的，在遵循作文批改原则的基础上，结合实际，灵活多变地选择批改方法，使他们达到应有的效果。

（一） 教师批改

教师批改对学生作文的提高起着举足轻重的作用，批改的方法直接影响着学生写作文的兴趣和写作能力的提高。因此，教师的批改要讲究实效性。

第一、目标明确，突出重点

作文批改要突出重点，不能面面俱到，学生的作文批改采用读改法可以达到一定的效果，即批改作文要看三遍，第一遍以最快的速度浏览全文，了解文章全貌，边看边剔除错别字。第二遍逐字逐句逐段的仔细加以修改，写上眉批。再以一目十行的扫视一遍，检查批改情况，写好总评这样进行批改作文，就可以明确了目标，突出了重点。

再者，还可用求助法批改，即借用幻灯批改作文的方法。可把幻灯机的光圈加大，每次能放映出几百字，幻灯片上用黑色抄作文，用红色抄写批阅和批改符号，加大光源使字迹清晰可见。这种批改作文的方法直观性较强，可使学生了解修改文章的基本方法。

第二、因材施教，有的放矢

作文批改应切合学生的写作实际，有的放矢。对于言之无文的文章，批改时要着重引导学生选择说明中心的材料，做到详略得当，主次分明；对于差生的习作，要注意他们细微的进步，及时给予表扬以激励他们的写作兴趣。美国心理学之父威廉詹.母撕说过：“人性中最基本的愿望是得到别人的赞赏。”因此教师在评改作文时应不断发现文中的亮点，不吝溢美之辞，真诚的激烈学生，满怀爱地唤醒学生作文的潜能，让学生体验成功，弘扬个性。

（一）不断创新评价方式

在作文批改中，教师不要每次都只打个分数，这样 容易使 学生 感到索然无味。教师应经常变换评价方式来激起学生的写作兴趣。我们可采用不同等价的小动物来衡量和表示作文成绩，也可采用不同的鼓励的语言评价来激励且使学生喜欢和接受所写的作文。

（二）、使用恰如其分而又委婉的语言提出修改建议，竭力捕捉学生的闪光点，

赏识不仅仅都是经过了用心去写的过程，为了让学生品尝成功的喜悦，教师应在学生习作的字里行间细心捕捉美词佳句，可用显眼的红笔圈起来，亦可写上“ok”或“good”之类简短的欣赏性眉批。点滴的光点在不经意间得到呵护，这会激起他们写作的兴趣。

但是，如果每篇作文的评语都是这样只报喜而报忧，学生往往就会看不到自己习作中的问题，久而久之还容易滋生他们自负的情绪，因此，教师要恰倒好处的指导，批评也要能恰倒好处，使学生既能看到自己的优点，又乐于接受老师的建议。评语既要有鼓励性，又要有建议性，也要注意尽量避免刺激性，可寓批评于表扬之中。这样，才能促进学生作文朝着良好的方向发展。

通过这样的批改方法，才能真正达到因材施教，有的放矢的目的。

三、引导学生自我批改

每次作文练习，当学生的作文写成后，教师可将作文全部收起来后，进行整体浏览，再发回给学生，向学生给出次此作文批改要求，然后让学生按老师 给出的批改要求，朗读自己的作文初稿，边读边改，有些错别字、漏字及病句，就可以及时发现和得以纠正，如有可能，学生还可把自己的作文读给别人听，听者往往容易发现问题，所谓“当局者迷，旁观者清”。听者轻轻一点写者便能“茅塞顿开”。叶圣陶先生说得好：“好文章是改出来的，而不是写出来的。”教师对学生修改后交上来的作文，再进一步地检查，向学生提出问题，让学生及时修改。长期坚持，学生的自改能力会越来越强，写作能力也就不断提高，学生的写作兴趣也在不断增强。

四、作文宜多批少改

由于学生作文有“千差万别，良莠不齐的特点”，这就要求教师批阅时不可能也不应该将一班作文修改成统一模式。教师批阅作文的最终目的，是以习作为例，指出学生写作的成败，希望能再接再厉，惩前毖后。

作文宜多批，多批才能加强师生写作的沟通，才能使学生在教师激励下奋进，再教师警示下慎行，一次次充满写作的自信，一步步提高写作的技能。所谓“批”，就是要批出作文的优点和缺点，一般地，思想内容，篇章结构、表达方式上的问题多用批。如果只批不改，或者少批，学生就会知其然而不知其所以然，而多批和批改清楚了，即使不加以改正，学生看了也会自我改正了。

少改，即少修改，是教师对学生作文中所做的病句的增补、调换、删除等。如果学生的作文出现缺漏错误时，教师不要盲目地一一进行修改，这样做，不但不能给学生一个完美的示范，反而失去了学生修改的机会，也会给作文教学带来不必要的负面影响。

作文宜少批。因为，第一，多改剥夺了学生修改的机会，助长了学生修改作文的惰性。第二，多改会挫伤了学生写作的自信。第三，学生作文受到了大幅度修改的待遇，他们似乎就会觉得写得如此糟糕，会有损于脸面，就会遭致有的学生因写作的失败而走捷径，抄写敷衍。第四，多改势必学生错误地认为写作必须循规滔距，不敢越雷池一步，从而限制学生语言思维的灵活性、真实性和创造性。

总之，无论是多批还是少改，都要讲究方法方式，在改的过程中，要尊重学生的意愿，批改要恰到好处，不要大批大改，大删大减，以免挫伤学生的积极性，造成学生视写作畏畏途。

五、学生自我批改

1、交换批改：教师收齐作文本对换发给学生，指导学生相互批改的方法，批改时每个学生先认真批改分给自己的作文，再交换复查，纠正批改中的不当之处，最后教师收阅，交换批改要发挥教师的主导作用，批改前教师要做出批改要求，批改后要检查批改情况，进行总结讲评。这种批改方法，可培养学生批改作文的能力，同时开阔了眼界。

2、择优集体批改：教师先浏览一部分，整体把握此次作文存在大共同问题，然后选取一篇具有代表性的文章让同学们在课堂上集中批改。可采用这样的方式，把准备集中批改的作文印发给每个学生，学生按照教师在投影中打出的批改标准细则进行自改，然后在全班组织讨论，进一步修改，要求学生既要找出优点也能看出不足。

3、小组批改：每四人到五人为一组，围在一起，轮流执笔，逐一文句，共同讨论，进行批改。然后按老师要求评出优劣，写出评语，批改后，要签上批改者姓名，以示负责，也便于教师检查。这样批改，能提高学生的语言思维的开阔性。

六、学生互评

学生之间互相修改作文，是培养学生学会改作文的一种好方法，也是学习别人的知识和借签别人经验的捷径。有利于锻炼学生的分析、签别能力，也有利于养成严谨治学的学风。同时，学生互评作文，能挖掘学生潜力，在促进学生写作能力的提高方面有真正的实效，可以使学生树立写作的信心和态度，增强了写作热情，无形之中取长补短，掌握了写作技巧。

总之，批改好一篇作文，不是靠单一的或单纯的方法就能了之的，我们不能一味的采用一种枯燥无味的方法。我们要结合实际，灵活运用多种有效的方法去探索、分析好每一篇作文。这些方法也仅是我的经验之谈和其他教师的经验而也，还有一些老师的一些方法可值得借签。如一位老师提出的作文批改三法：面改作文，讲评作文，集体面改，我觉得着三种方法也是批改作文的一种好方法。

随着新课程合作学习理念的普遍深入，作文教学已成为教育工作者在合作学习中真正关注的话题，我们应改变传统作文训练是个体学习者努力的结果和个体能力的提高。形成既有学生个人的作文，也有学生群体的作文，在教学中力图促成作文教学与新教育理念的接轨与交融。
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