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浅谈教师专业素质与素质教育

俗话说“青少年是祖国未来的花朵”。确实，一个国家未来的发展，以及前途和命运，很大程度上取决于她的下一代的卓越表现，无法想象一个没相当道德素质的民族，能够永远立于世界民族之林，对人类会有较大的贡献。因而，素质教育是一项复杂的系统工程，关乎着国家和民族的未来，它需要千千万万高素质的教师一代又一代的不懈努力，去实施，去完成。它的成败可以说与教师本身的素质休戚相关。

素质教育的直接组织者和实践者是教师，教师在素质教育上有着义不容辞的责任，任何一个教师在传授基本知识，基本技能的同时，都应充分利用所传授的知识文化，通过不同的途径，方法，将正确的世界观、人生观，及人的社会价值等等融化到教育中去，使学生学会做人，学会学习，学会生活，学会劳动。所以，教师自身素质的高低直接影响着学生素质的好坏，可以说，教师的道德素质是进行素质教育的关键。

一、教师素质与职业道德。

教师素质包括道德素质，业务素质，心理素质，身体素质，审美素质等等。职业道德则是由党和国家规定教师和一切教育工作者在从事教育活动中心须遵守的道德规范和行为准则，以及与之相适应道德观念，道德情操和道德品质。教师道德也就是指教师所具有的道德观念，道德情操和道德品质，具体表现教师对教育、对学生、对同事，对家长和对学问的态度。教师的道德素质与道德规范，行为准则越接近，教师的道德素质就越高，反之就越低。对教师的道德素质，不可否认，在一部分教师中存在着一定的差异。例如，很多教师都知道体罚和变相体罚学生是错误的做法，但在实际教学中，有些教师就是控制不了自己，具有体罚或变相体罚学生的行为，而且对这种行为没有引起足够的重视，这说明这部分教师对教师的道德准则没有足够的认识，要知道教师所从事的是教育人、塑造人的事业，教师的一言一行势必会影响到学生今后的道德行为，因此，教师道德素质比教师的文化素质更为重要。

二、教师道德素质在行为态度上的表现。

师生关系是教育工作中最主要的一对矛盾关系，处理好这一关系，是教育工作成败的关键。众所周知，青少学生正处于认知的过程，具有较强的局限性和逆反心理。要培养学生的自信心，教师必须懂得怎样去鼓励他，让他生活在充满信任的阳光中，此外，教师还必须学会如何运用宽容、认可、承认的行为技巧，努力营造一个欢乐，宽松的学习氛围，使学生懂得如何自尊，自爱，并能在老师的激励中树立起远大的理想和始终如一的太奋斗目标，可以想象，一个生活在批评、讽刺、遣责中的学生，势必是一个不求上进，心灵扭曲，自卑甚至自暴自弃的人。应该说，有怎样的氛围就能塑造出怎样的学生，而氛围是由教师来带动的，不同的教师特别是不同的班主任就会形成不同的班级氛围。因此教师对待学生的态度直接关系到学生性格的形成，而教师对待学生态度的好坏则取决于教师道德素质的高低。

一个道德素质高的教师首先强调学生的独立人格，始终把学生的人格尊严放在第一位。在“尊师爱生”的问题上，首先考虑的是“爱生”，眼中没有“好生”“差生”，课堂抽问，批改作业，工作安排等都一视同仁，总是尽自已最大的努力使所有学生避免有害健康和不安全的情况。不会故意造谣和中伤学生，特别不会拿刺耳的话语来挖苦、讽刺“差生”，即使在万不得已的情况下也不会公开学生个人隐私，总有办法维持良好的课堂秩序，对课堂出现的混乱状态能有效的制止，。愿意听取学生及其家和关于教师教学管理，行使职权等的意见。在学生有意或无意地冲撞，伤害自己时，能理智的对待，冷静地分析，正确地解决，不会轻易地发大火，乱骂人。进入教室时总是衣着整洁，体态端庄，面带笑容面向抽有学生。始终把自己摆在教育者的位置，做学生的好榜样。如许多的教师在治理“乱班”时所表现出来的行为就堪称，高道德素质的体现。

而一个道德素质低的教师很强调自己的尊严，在“尊师爱生”的问题上首先考虑“尊师”，要求学生无条件地遵从自己，认为 为是教育的对象，师生是领导与被领导的主人关系，自己的每一句话都是“金玉良言”“至理名言”，作为学生必须“铭记在心”。有时会当着从多学生的面说出某学生的个人隐私，甚至取笑作乐。对“好生”百依百顺，而对“差生”任意挖苦讽刺。上课时经常没有好方法维持良好教学秩序，随意骂人，动不动气走不上课，或者随意叫学生站在讲台、门口或者罚抄、罚写等。上课抽问、批改作业、安排工作等方面只顾“好生”，不管“差生”，对待学生因人而异。进入教室时总是怒气冲冲，面露不悦。把自己摆在学生的对立面上，甚至憎恨学生没能弥补自己的无能。如报刊杂志上报露的一些涉及教师的校园恶性事件，就是一种教道德素质低的体现。

三、教师的素质、道德对家长的表现态度。

教师与家长都是学生的教育者，共同影响着学生的成长。家长在教育学生的总是上与教师有着平等的关系。家长是学校教育的支持者，也是学生法律上的监护人。因此，处理好与家长的关系事关重大。

一个道德素质高的教师会认为家长如果积极参与孩子的教育，学生在校表现可能会更出色，因此会把家长视为自己的合作对象和伙伴，主动与家长沟通，虚心听取家长对教师和学生工作的意见。经常把学生在校的情况、表现定期向家长传达。不会利用职务关系向学生家长谋取私利。因此，还通过许多其它方式与家长沟通并争取他们的合作。

而一个道德素质低的教师，认为家长是教师对学生教育与管理权力的延伸，经常喜欢向家长告状，希望家长帮自己对付学生对学生的批评常常转嫁到家长头上，指责家长没管教好自己的孩子，不尊重学生的家庭隐私权，有意或无意向其他学生讲述某学生的不良家庭情况。有时会暗示地向家长索取某些好处，对不满足其要求的学生有意刁难。

四、教师的道德素质表现在教师与同事的相处上。

教师的职业道德规范提倡教师之间互相尊重与合作。紧密团结的教师团体是学校进行素质教育的必备条件之一。

一个道德素质高的教师总是能心诚地对待领导和同事，力图避免侵犯同事的尊严，影响合作的种种行为。对同事了得成绩由衷地表示祝贺，在业务上和修养上能取长补短。对于同事的表现和有关工作的批评在其当面而非私下进行。承认自己在教学、教研上的不足，努力客观地对待同行的评价。对自己取得一点成绩或受到一点批评都能担然处之。能承担学校管理中教师应承担的责任。与同事能和睦相处，乐意帮助同事，把同事同组教师视作家人，分享快乐、分担忧愁。

而一个道德素质低的教师总是当面一套，背后一套，领导面前一套，普通教师面前又是另一套。喜欢搬弄事非，挑拨离间，搞得同事相互猜忌，心烦意乱。不能正确地对待同行的评价，爱听好话，烦听批评。对取得一点小成绩沾沾自喜，对几句批评耿耿于怀。经常推卸教师的应承担的责任，遇事总喜欢指责别人，不去反省自己。对同事取得成绩冷言冷语，不屑一顾，对同事遇到的困难幸灾乐祸，麻木不仁。

道德素质高的教师能组成一个紧密的教师团体，产生高效的教学效果，创造良好的校园氛围，开成良好的校风。而道德素质低的教师只能组成离散的教师团体，不断地“窝里斗”内耗教师的精力和时间，使教学质量下降，纪律涣散，教风、学风、校风变得较差。

五、教师道德素质在教研、教学上的态度表现。

教师对教育、教育的不断总地和不断创新是教师爱岗敬业精神的体现。只有不断创新和进取的教师才能永葆青春，与学生保持较近的距离。当年龄逐渐增大时，不会被学生所讨厌，被教育所淘汰。

一下道德素质高的教师能做到“学而不厌，诲人不倦”，奉献全部精力来提高自己的教研和教学能力。在教堂过程中善于捕捉灵感，经常总结教学经验，并在不断总结的过程中提高自己的教育教学能力。善于接受新观念、学习新教法，在教学过程中不断创新改革。善于利用先进的教学技术、教学设备来进行教学，使学生感到耳目一新，有新鲜感。

而一个道德素质低的教师则不思上进，经常在麻将桌上、扑克牌上、游戏机上消磨时光。对教研、教学不求甚解，一年复一年采用同样的教学方法，不喜欢自我总结，不愿意接受新观念、新方法，也不愿采用先进的教学技术、教学设备来进行教学上课马马虎虎，墨守陈规，有时上课甚至噌噌苏苏，学生越听越厌烦，还老是埋怨学生不肯好好学习，埋怨学生笨。

六、结束语

素质教师是一项系统工程，关系着民族和国家的前途与命运。它依靠着成千上万的高素质教师去实施、完成。高素质的教师首先应该是高道德素质的老师，只有这样的教师，才能完成此项艰巨而伟大的任务。所以，只有把教师的道德素质提高了，才能把素质教育落实到实处。因此，教师的道德素质是实施素质教育的关键。
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