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课堂提问中存在的问题及有效策略

　巴尔扎克曾说过：“打开一切科学的钥匙都毫无疑问是问号。”我国教育家陶行知先生也说过：“学问千千万，起点是一问。”可见提问在学生学习中起着十分重要的作用。课堂提问是教师常用的一种方法，其目的是使学生产生疑问，积极思考，充分调动学生的观察、思维、想象等能力，并能有效地培养学生主动学习的意识，同时教师可以从中发现问题，有针对性地展开教学。科学有效的课堂提问能够激发学生学习的兴趣，可以启发学生思维，使教师及时获取反馈信息，了解学生的学习情况，有的放矢地展开教学工作。由此可见，课堂提问的作用是不可估量的。因此教师要及时发现并反思课堂教学中存在的问题，运用科学的教学理念和有效的教学方法进行课堂提问。

然而，在长期的教学、听课、外出学习的过程中，我发现，在课堂提问中，还存在着一些问题。下面就从课堂提问的内容、对象的选择和评价结果几个方面谈一谈存在的一些误区。
一、课堂教学中存在的问题
1、课堂提问的内容缺乏目的性

课堂提问的内容应有有一定的目的性，才可产生效果，否则教师随意发问，学生随意回答，可能影响课堂学习的有效性和课堂秩序。如某教师在教学《祝福》时设计了如下的问题：

①祥林嫂的命运是悲惨的，鲁迅先生将她的不幸总是设置在一个特殊的季节里，那是什么季节？

②失去丈夫是否不幸？ 

这两个问题显然没有多少思考的价值，偏离了本课的教学目标，起不到启发作用。鲁迅先生将祥林嫂的不幸设置在一个什么季节学生一看便知。这个问题几乎用不着思考便可回答。至于提出“失去丈夫是否不幸”这样的问题并要求学生作答，简直有点捉弄人的味道！显而易见，类似的提问不仅无益于学生解决教学问题，反而会使课堂结构松散，学生注意力分散，甚至于只是让课堂添些混乱而已。

2、课堂提问的内容缺乏顺序性
有些老师在上课时，没有提问循序性的意识，问题过难或过易，让学生不知从何答起。以《军神》为例，教师提问：沃克医生为什么把刘伯承称为军神？此问题的提问过难，没有给学生由浅入深的梯度，让学生回答起来感觉有难度。

3、提问的对象范围过小

有的教师在上课时，为了能顺利完成教学任务，只提问个别优等生，不提问中等生及后进生，只锻炼了少部分学生，冷落了大部分学生，不利于全体学生思维能力及水平的提高。

4、 对学生的评价缺乏针对性和指导性

有的教师由于经验不足，课堂语言组织能力很有限，对学生的回答评价很空洞，仅是对与不对，是与不是，好与不好等，这些无意义的评价。有时当学生回答后教师甚至对学生的答案不置可否，只是让学生坐下，使学生们感到茫然，不知这样回答是对是错。因而错过了一次评价学生的机会，没有对学生起到应有的指导作用。

二、课堂提问的有效策略

上述问题的存在，严重制约着课堂提问的有效性，使其低效甚至无效。众所周知，学生是课堂学习的主人，教师应充分利用课堂提问激发学生的兴趣，促使学生参与到教学活动中来，引导学生积极思考，及时向教师反馈信息，使教师对课堂教学进行调节。只有提高课堂提问的有效性，才能达到教学目标的要求。怎样才能提高课堂提问的有效性呢？我认为可以从以下几方面着手。

1、课堂提问要紧扣三维目标

新课程下的教学目标由三个维度的目标组成，三维目标分别为知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观。课堂提问要解决什么问题，教师应做到心中有数，有的放矢。，即课堂提问必须根据“三维目标”来设置。根据三维目标来确定一堂课的具体目标，围绕具体目标的实施来设计课堂问题，这样就使课堂提问目的明确，产生良好的学习效果。

2、课堂提问要在备课上下功夫

要想使课堂提问的目的更加明确，问题的设计更加科学、有效，教师首先要在备课上下功夫，对教材的研究，要达到“懂、透、化的程度。

“懂”，就是要理解教材，只有理解了教材，我们才能分清哪些问题是基础性的问题，我们就可以用“是什么”“怎么样”来提问；哪些问题是拓展性问题，我们就可以用“你是怎么想的”来提问；哪些问题是探究性问题，有必要让学生讨论、探究。

“透”，就是要掌握教材的系统性、重点和难点，做到透彻掌握，融会贯通。

“化”，就是要使自己不仅能够站在教师的角度，而且在充分了解学生能够站在学生的角度去体会、感受学生的学。只有对学生已有的知识水平做到心中有数，教师才能游刃有余地提出问题引导学生思考，才能更大限度地提高教学效果。

3、课堂提问要循序渐进

提问要有循序性，它是指提问要遵循由浅入深、由易到难、由近入远、由简到繁的原则，层层深入，符合学生的思维发展和认知规律，引导学生扎扎实实，循序渐进的分析问题，掌握知识和技能。以教学《军神》为例，留意沃克医生的神情变化，说说发生这种变化的原因是什么？你从中体会到了什么？这样层层深入，逐步使学生了解沃克医生神情变化的原因，从而感受刘伯承钢铁般坚强的意志以及军人的责任感使沃克医生被折服了。如果直接提问沃克医生为什么称刘伯承为军神？则难度较大，使学生不知从何答起，或者回答不够全面，缺乏顺序性。

4、课堂提问要面向全体学生

教师在提问时不能仅局限于个别学生，要面向全体学生，使不同程度、不同位置的学生都有表现的机会，这就要求教师可以在了解学生学习情况的基础上多设计一些不同层次的问题，把问题按识记、理解、应用层次，由易到难设计成上、中、下三类，请不同学习程度的学生回答，让所有学生都能“跳一跳、摘桃子”。只有这样，才能给不同层次的学生以动力，调动他们的学习积极性，使他们都能积极思考，参与教学过程，从而各有所获。使他们都能形成“我能学好，我能学得更好”的良好心理状态，从而激发学习兴趣。

  5、课堂提问要重视评价
在课堂提问中，教师首先要对问题给以明确的评价，要肯定学生回答得“对不对”，使回答问题的学生和其他学生都明白此答案是否正确；其次要评“好不好”，好在哪里？不好的原因是什么？应怎样完善或改正。使学生答有所获，思维在原有的认知水平上有所发展。最后无论是正确还是错误，教师都应对学生给以鼓励，以保护学生答问题的积极性，从而进一步调动学生学习的兴趣。评价的形式也可以是多元化的。教学中可以开展同桌互评，小组互评，在全班范围内对学生进行评价。如“你认为他答得怎样？”“好在哪里？”“还有哪些地方需要完善的，怎么改？”“如果是你，应该怎么答？”从而鼓励学生相互补充，相互促进，在互评中求进步，促发展。另外，语言是思维的载体，学生在回答问题时的答案往往反映出思维受阻、歧义、遗漏等一些问题，较之作业、测验反映得更加及时，清楚；如果教师能抓住这一时机，及时对学生的回答做出合理的评价、指导，进而及时调整教学策略，就能达到合理引导学生思维发展的目的，大大提高课堂教学的有效性。

总之，教师应在新课程理念的指导下时刻关注学生的思维发展，以学生为主体，及时反思课堂提问中存在的问题，不断改进教学方法，研究、尝试课堂教学的有效策略，这样才能真正地提高课堂教学的有效性。学无止境，同样，教学也无止境，有效课堂教学是我们教育工作者一直孜孜不倦研究和探讨的具有永久性价值的课题，让我们共同努力探讨吧。
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