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浅谈学前教育知识如何与工作相互协调
两年来，我通过计算机网络学习学前教育专业知识，充分利用业余时间接受必要的面授辅导和学习，获取了许多知识，提高教育层次。下面就我这两年来所学的知识作个总结，并结合工作中的实际问题如何协调，谈谈自己的一些体会。

一、儿童的发展与幼教工作的关系

在学习《儿童发展心理学》这门课程中，我知道儿童在成长过程中大脑发育尤其是右脑发育在3岁以前就完成了60%，6岁以前就完成了90%，也就是说右脑正在3岁以前就很发达了，左脑则从4岁开始发达，而成人的右脑仅是字3岁左右的四分之一。这表明0—6岁是右脑开发的黄金时期，如果右脑的潜能不加以开发会在成长过程中逐渐丧失。

科学家们早已发现，人的左脑主要从事逻辑思维，而右脑主要从事形象思维，它是创造力的源泉，是艺术和经验学习的中枢，可是现实生活中95%的人只使用了自己的左脑，也就是说，大多数人只运用了大脑的3%-4%的能力，其余97%都蕴藏在右脑的潜意识中，这是一个多么令人吃惊和遗憾的事实。

同时，令人感到欣喜的是由于右脑具有瞬间接受大量刺激的功能，如加以训练，不仅可开发相当一部分潜能，更可促使大脑神经发达，扩大脑容量，进而有助于左脑的发育。

我们国家根据美国最新科学理念，在美国哈佛大学等国内外著名专家，学者指导下研究出了《右脑训练营》全面开发儿童右脑的专业课程。在我们教育实践中，我们通过各种素材，搜索各种资料，全面提升孩子的记忆力、创造力、直觉力、想象力，注意力和自信心，提高学习效能。

由于受家庭环境和社会环境的影响，许多家长以及幼儿本身习惯的影响，对我们所提出的“我的左手和右手一样棒”、“用左手试试看”等观点，不予苟同、甚至讥笑“左撇子”等。我们除了在主题活动中加以练习动手能力外，还多与家长沟通，展示相关资料，家园共育，积极开展幼儿潜能开发专业课程，将左脑教育和右脑教育结合起来，让最新的幼儿教育理念走到我们生活当中来。

二、素质教育对教师素质的新要求

古人云：“人之初，性本善，性相近，习相远”是说人出生时各方面的先天条件相差不大，是在发展过程中产生了差异，最主要的原因是后天教育的不同，那么各阶段的教育中“学前教育”是“基础的基础”。

各方面的研究表明，婴幼儿时期是人一生中大脑发育最快、可塑性最强的时期，是个体身心各方面素质发展的奠基阶段，是情感行为、语言和认知等方面发展的敏感时期，如果儿童在早期能够得到科学适宜的教育，得到丰富积极的刺激，就有助于大脑结构与功能适时充分的发展，促使儿童形成良好的行为习惯、性格和情感态度等，就能够提高其学习的积极性和能力为入小学作好准备，也为终身学习和发展打下良好的基础，所以学前教育不仅影响人在婴幼儿阶段的成长，而且影响人的一生，这就要求我们不仅要以园为本实施素质教育，更为重要的是，我们教育工作者提升自身的素质水平，作为教育工作者必须具备爱心、责任、智慧、幸福等的观念。

（一）爱心

爱是教育的基础，教育是爱的展现，这是一个永恒的教育主题，富有爱心是所有教育工作者的品格，没有爱心的人没有资格从事教育，没有爱心的人也做不好教育。

我班有个小朋友喜欢拿别人的东西，如：橡皮擦、卷笔刀之类的。当然，大部分孩子都知道拿了人家的东西属于偷窃行为。这时候，就有很多孩子会过来打小报告：“老师，谁谁把我胶水拿走了”，跟着，好几个小朋友都跟着起哄：“老师，他偷东西了。”当时，为了在众人面前不损伤孩子的自尊心，我随即就说：“哦，那谁刚才在地上捡来的，他想等会儿就交给老师的，这不是还没来得及，对吗？” “对、对”那个孩子赶紧就把胶水拿出来，并还给了丢失的同学，结果，这个犯了错误的小朋友在休息趁别人不注意时，向我承认了错误，并表示他以后一定会改掉这些坏毛病。

我们每个举动给予孩子的应当是让他们终身受益的东西，富有爱心的老师就象孩子的妈妈，学前教育工作者就是要有爱心呵护孩子们健康成长，为孩子们撑起一片爱的天空。

（二）责任

教育部部长周济强调：我们要用爱心和责任办好教育，爱就是别人需要时能够看到自己的责任，没有责任，爱就是苍白的，轻薄的，甚至是虚情假意的。做好学前教育工作最重要的是责任心，而这种责任心来源于对事业、对教师、对孩子们真诚的爱。

我们在提倡如何教育好孩子的同时，更应该想到要为孩子们创设更好的生活和教育环境，为了孩子的终身发展和一生幸福奠定坚实的基础。

（三）智慧

教育是需要智慧的，有了智慧，我们会在论难和挑战面前理性地分析和解决问题，并且在解决问题的过程中实现自我成长。如果缺乏智慧，我们就会畏惧困难，拒绝挑战事业，只能停滞不前，甚至不进则退。学前教育行政工作者的智慧体现应具备六个方面的能力：组织协调能力、选择判断能力、开拓创新能力、调查研究能力、依法治教能力、语言表达能力，其实每一项富有成效的工作都是多种能力综合运用的体现。

在工作中，我们积极组织园内教职工多次听课，吸取先进幼儿园的优秀教课活动，结合本园实际情况，开拓创新，充分利用本园的设备条件，摸索出适合自身特点的教育活动。

（四）幸福

职业幸福是我们教育工作者的基本素养，教育工作者需要感人的氛围，气氛热烈了，大家受鼓舞，受感动，使工作者会更加执著投入地充满幸福地工作。

自我实现是人们最高层次的需要，学前教育快速发展，教职工感受到了自身价值，满足了自我实现的需要，需要的满足激发了大家的职业幸福感，教师们幸福了，会为更多的孩子带来更多的幸福，孩子们幸福了，会为他们的家庭带来幸福，大家都幸福了，我们的社会就和谐了。作为一名学前教育工作者，我么就要为了孩子以及他们的家庭创造幸福，让他们感受到和谐社会带来的幸福和温暖，在为他人创造幸福的同时，也就为自己收获幸福。

三、家庭教育在学前教育中尤为重要

我们都知道，儿童发展存在着差异，这种差异很大一点来自于家庭环境的影响。

许多家长认为，把孩子送到学校或幼儿园就觉得所有的教育责任都可以交给老师，交给幼儿园，其实不然，家庭教育非常重要。

下面简单谈谈家庭教育中的几个重要环节：

（一）重在习惯，贵在坚持

现在孩子由于优生优育，智力不会相差不多，关键是习惯，我们都会让孩子学这个，做那个。其实家长应该知道并告诉孩子做任何事情，要么不做，要做就要坚持，而且尽力做好。即使是玩玩具，学骑自行车，学溜冰等，这就是要培养孩子做事要有恒心，有毅力，要有上进心，要么不学，要学就要有责任心，尽力学好，至于达到什么程度那是能力问题，孩子习惯远比资质重要。

（二）家长应该帮助孩子共度难关

我们的孩子在学任何一样内容时如钢琴、书法、画画、棋类等都会有一定时期的困难期，家长应该要有耐心，并鼓励帮助他一起度过难关，比如说：大班孩子刚开始学写字时，我发现他们写得不好，就要求擦掉重写，那么有孩子就会哭，家长就应该耐心地告诉孩子，这个内容很难，不过比爸妈小时要强得读，已经慢慢克服了并且比前面进步都很大，要是爸妈练得话说不定还没你好呢！诸如此类的鼓励让孩子在对待困难时能想办法克服而不是放弃。

（三）家长潜移默化重于严肃说教

有些知识都是家长在和孩子玩的过程中慢慢渗透的，从来没有严肃的像老师上课式的教孩子学什么。比如：和孩子去玩时，发现孩子对广告牌特注意，那么我们可以告诉他广告上的图案标志，简短的广告词，加强他认字的趣味，还比如说大街上的各种标志，我们都可以在逛街时边走边认识。

大班孩子开始接触数学，家长应该在生活中寻找与数字相关的东西，如看电影，孩子非常喜欢，我们可以开演前提早入场，了解电影院的座位是如何编排的让孩子自己寻找座位，并引导同个座位前面一排是几排几排，后面一排是几排几号，相应的前五排又是几排几号，后几排是几排几号，以增强他学数学的兴趣。

（四）家长应严格把握孩子的兴趣关

家长肯定会发现孩子一个阶段的喜好，就在他特别感兴趣时注重引导，效果特别好，其实这也应验了爱因斯坦所说“兴趣是最好的老师”。

孩子在很小时家长就应该给他讲睡前故事，不管他听懂听不懂，重复多了，他竟然记得了，还装模作样的拿着书读。不料真有很多字会读，有些不认识的字叽叽咕咕带过，家长应立刻给他指认，并且大大表扬他会认那么多字，孩子每当外出看见大街上各种字问不停，作为家长应该有问必答，满足孩子的求知欲，效果远比家长和孩子正儿八经的坐在那学认字好得多。

孩子小的时候对数学没有概念，只对自己家里有几口人，自己几岁能知道，有时候来客人了问他有几个，孩子也会从12345数过来，如果问他有几个人，他又随口乱说3个。这时家长别着急，应该寻找他最感兴趣的东西入手，如果他对墙上挂历感兴趣，那就让他认挂历上的数字数数，数对了及时给予表扬 和鼓励，还可以用数字拼图、扑克牌等道具，让孩子在兴趣中学习，使孩子对科学产生兴趣感，这能大大提高孩子学习效率，这些都需要家长随时把握孩子的兴趣关。

学前教育是我钟爱的事业，我要用我的执著追求和不懈努力为学前教育事业的发展，为学龄前儿童的健康成长尽自己的微薄之力。以上是我的学习心得以及在工作中的一些体会与大家相互交流一下。
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