更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

开展数学创新教育的最佳途径------发展合情推理能力

目前，知识经济在我国已初露端倪。知识经济的核心是创新。原国家主席江泽民曾经指出“创新是一个民族进步的灵魂，是国家兴旺发达的不竭动力”。因此数学面临的新课题是发展学生的创新能力。实施教学的主战场是课堂教学。传统的课堂教学，基本上是沿用了捷克教育家夸美纽斯和苏联教育家凯洛夫所倡导的“组织教学——复习旧课——讲授新课——巩固新课——布置作业”等五个环节组成的课堂教学结构形式，它的最明显的局限性在于整个课堂环节自始至终贯穿“教师中心”、“知识中心”在教学实践中形成“满堂灌”、“注入式”的格局，在学生储存知识上下功夫，把人的头脑看成是一个专门储存知识的仓库，阻碍了学生的创新意识。

教学应答知识经济时代到来的策略之一，应该是改革课堂教学结构，实施创新教育。创新教育是诣在培养受教育者创新能力（含创新意识，创新精神等）的教育思想、观念、方法和手段的总和，它的最终目标是发展创造型人才。运用数学方法论的观点和高级神经活动生理学研究成果，分析数学思想，我们可以了解到，数学思维有两重性：一类是进行逻辑推理（左脑思维），另一类是进行合情推理的形象思维（右脑思维）合情推理也叫探索推理、似然推理，就是运用观察、实验、类比、推广、限定、联想、猜想、不完全归纳等一套自然科学中常用的探索式方法进行推理，它们不仅在数学的创新过程中起着十分重要的作用，而且广泛应用于社会生活中，也是人们的一般文化修养的组成部分，传统的数学课堂教学活动中，基本忽略了这一重要部分，创新教育就是要通过创新意识、创新精神的培养，激发学生的想象力和灵感，促进右脑开发，进而促进大脑两半球协调发展，人脑的潜能将在创新教育中得到充分发掘。

因此，无论从素质教育的要求来看，还是从数学思维本身特点来看，都要求我们将学生从接受知识转轨到发现新知识，发展创造性思维的能力上来。

早在1988年，我国著名数学家徐利治就指出：“要用玻利亚的思想改革数学教材和教学方法，要培养玻利亚型的数学工作者”，从而在我国正式拉开了把数学方法论和玻利亚的数学教育思想应用于课堂教学实践的序幕，从此，我们逐渐开始探索，在发展学生逻辑推理能力的同时进行合情推理能力的发展。

玻利亚曾说：“用那些缺乏推动力，得不到什么收获的乏味的证明充塞着教本的每一页，会给最好的学生带来最坏的印象”。因此，我们要发展学生的合情推理能力，首先必须用数学方法论的观点对教材进行加工、处理，充分挖掘教材，让“死”的内容“活”起来，寻找有利于发展合情推理能力的知识点。在课堂教学中要善于捕捉有利时机，力求让学生的思维与数学家发现问题的思维过程或教材作者的思维过程同步，让学生参与到知识的发生、发现过程中去，体验到发明创造的情景、方法及乐趣。

众所周知，创造性思维需要灵感，但灵感并非是漫无边际胡思乱想就会突然冒出来的，正所谓：“机遇只会恩赐给有准备的人”，灵感的得来需要有合情推理一定量的积累，才能最终达到质的飞跃，进入“顿悟”的境界。而严密的逻辑推理一般是对创新思维进行验证和完善。因此，作为数学课堂教学，要发展学生的创新能力，必须而且也只能是从发展学生的合情推理能力入手。现通过以下三种合情推理来例说创新能力的发展。

1、 类比

类比，是根据两个对象之间在某些方面的相似或相同，从而推出他们在其他方面也可能相似或相同的一种推理方法。玻利亚说“类比是一个伟大的引路人”，数学家刻卜勒也曾说：“我珍视类比胜于任何别的东西，它是我最可信赖的老师，它能提示自然界的秘密，在几何学中，它应该是最不容忽视的。”

例如，在学习三角形相似的判定定理时，我们可以通过全等三角形的判定定理来类比推出。学生知道全等是相似的特殊情况，当两个三角形的相似比为1时则这两个三角形全等。有类比习惯的同学，自然会通过三角形全等的判定定理——SAS、ASA、SSS构造出三角形相似的判定定理。会提出问题自然也是创新能力的重要方面。

又如，学生在开始学球的体积公式时，一点感性认识都没有。此时，可先对圆的面积公式进行研究，圆的面积公式S=πR 2可略作变形：S=πR 2=1/2*2 πR*R=1/2CR。这样圆的面积就可以看作是以圆周为底边，圆半径为高的三角形的面积，由此推测：球的体积应该是以球面为底面，球半径为高的圆锥的体积，即V=1/3*4πR2R=4/3πR3。此时，学生自然要去探索，这个猜想是否正确呢？从而进一步激发了学生的求知欲。另外，正由于有了这一思维过程，对这一公式的印象就特别深刻，从而也就牢记不忘了！

类比的信息源十分广泛，只要深入挖掘，便能获得许多新的结论或是寻找到许多解决问题的新途径。

2、 特殊化

玻利亚在“怎样解题表”中提到：如果你不能解决所提出的问题，可先解决一个与此有关的问题，你能不能想出一个更容易解决的有关问题？一个更特殊的问题？他在《数学与猜想》一书中多次提到“起主导作用的特殊情形”。可见他对特殊化这一数学方法有多“钟情”了。

例如，有这样一道选择题，已知：a,b,c是△ABC的三边长那么方程cx2+(a+b)x+c/4=0
的根的情况：

               A   没有实数根               B  有两个不相等的正实数根

                C  有两个不相等的负实数根   D  有两个异号实根

学生如果直接去解非常困难，大多数同学只能确定出有两个不相等的实数根，这时可以启发学生考虑用特殊化的方法去解。我们不妨设满足△ABC的三边长a,b,c的特殊值a=2,b=3,c=4代入方程，得：4x2+5x+1=0,解得：x1= -1/4,x2= -1.这时容易得出应选C。

3、 极限化

我国古代数学家刘徽，最早把极限观念运用到数学中去，并以之成功的解决了一系列重要的数学课题，他在 《九章算术注》中多次应用了极限的观念，例如在弧田术、开方术、阳马术等中都用了极限观念，这与《墨经》和《庄子》中的极限思想是一脉相承的，祖冲之就是运用圆的内接多边形的面积逼近圆的面积，从而推算出圆周率的近似值的。

学生有时运用极限化的思想解决问题的方法真叫人拍案叫绝：

问题：一艘轮船在静水中从A港口到B港口来回一次，船速为V0，所用时间为t0，当水流速度为V时，从A港口顺流而下，再从B港口逆流而上，所用时间为t，问 t0与t 哪一个小？

有位同学稍加思索，就得出结论：t0小。他考虑到当水流速度越来越大，趋近于船速时，虽顺流而下所用时间极短，但逆流而上所用时间将越来越大，趋近于无穷，而t0是一个定值，从而t0小。

他思维的敏捷程度决不亚于高斯当时解决“1+2+…+100”

总之，合情推理还有很多，仅以此三种起抛砖引玉之作用。在具体实施创新教育的过程中需注意以下几个问题：

首先，在课堂教学中，要十分珍视学生的创新意识，努力激发学生的创新欲望，积极保护学生的创新积极性。学生的有些想法在当时当地来看，可能是异想天开的，但仔细研究后往往会发现不无道理。甚至有部分学生的思维质量还会优于教师，所提想法老师也会一时没有反映过来。此时，更要抛开陈旧的师道尊严，鼓励学生大胆探索，积极创新。

其次，创新教育要对传统教学中预习的做法提出新的要求。有的老师认为，预习虽是学习的一个好办法，但学生预习过的内容，上起来就毫无“悬念”。这要从两方面来看：一方面如果教者只是照本宣科，那么学生预习后来听你的课，必然是索然无味，这不是预习的错，而是你的教学还不是创新教学的必然结果；另一方面，如果学生只是象看小说似的先看看将要上的新内容，这样的预习也没有什么大作用，说严重点，甚至是在浪费时间。因此，我们要给学生预习的方法：可以先回忆前面学的内容，或是根据课题自己探索新的知识的研究方向，当思维受阻时，适当“偷看”一下课本再作探索；当预习定理的推导、证明或例题时，先不看书上的具体过程，而是“另搞一套”。最终在与课本进行比较。可能你的方法与课本上的不同，甚至优于课本，这正是我们追求的。另外，预习完后，再掩卷深思，你有什么新的思路想法吗？坚持长期这样做，一定会大有收获的。这看起来有点费时，但与沉入“题海”相比，必然会事半功倍。通过这样高质量预习后的课堂教学才会有学生活跃的思维，才会有许多合情推理的新成果。

再次，在教学过程中，教师要遵循数学本身的发展发明与创新的规律，遵循学生的身心发展与认知规律，切记过分矫揉造作，不然将适得其反。

最后，创新教育还涉及到教育评价的标准和方法。只有对课堂教学和学习效果作出更符合创新要求的科学、合理的评价，创新教育才会有蓬勃的生命力。我们相信，创新教育必将替代传统教育。
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