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浅谈对初中历史与社会教学活动课的探索

[内容摘要] 新课程要最大限度地拓展学生学习空间，培养学生学习主动性。为使教学更加生动活泼，在历史与社会教学中进行了活动课的探索。把活动课列入教学计划，让学生走出书本，走出课堂，走向社会，把书本知识与现实生活相结合，亲身去了解，去体验，从而激发学生学习的兴趣，锻炼学生的实践能力，也提高了课堂的效益。
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近年来，随着新课标出台，新课程改革的推进，逐渐在教学领域出现了一个新的改革热点——活动课。历史与社会活动课（以下简称为活动课）的开展为了这个问题的解决提供了一条充满希望的道路。许多学校的初中历史与社会教学正改变传统的单一课题授课模式，以学生自主参于活动为特征的活动课已经占一席之地，并以其生动活泼、切实有效而得到学生的普遍欢迎。活动课的出现，是初中历史与社会教学的一次大改革；是历史和社会学科课程实施素质教育，全面提高学生综合素质的有力举措。下面结合自己的教学经历，谈谈对活动课的一些粗浅的看法。

一、将活动课真正列入课堂教学计划

近年来，我们周围许多学校社会科教学开展了一些课外活动。但是，由于课文活动常常缺乏系统的目标和内容，常常难以有序进行。许多学校仅仅把它当作课堂教学的补充，甚至作为学校教育的点缀，因而往往难以落实，难以坚持。因而只有把社会活动列入社会课程，给以教学目标、内容和进程的规定，给以时间和空间的保证，才能从根本上解决这个问题。活动课正是在这样的背景下应运而生。当九年义务教育全日制小学、初级中学课程计划把活动课列入课程计划的时候，当新的普通高中社会教学大钢（试用稿）把政治、历史课程分为必修课、选修课和活动课的时候，初中社会课也必须把活动课列人课程，作为正式课程的一个部分。于是我校从2004年开始，在调查研究和初步尝试的基础上，正式开展试验，逐步形成了建立初中各年级社会活动目标系列、内容体系和教学模式的构想，提出了两周开设1节活动课的方案，设计了每个学期8个课例的具体要求和内容，并取的了一定的成效。

作为课程的一部分，活动课与传统的必修课课堂教学相比，显示出鲜明的特点和不可替代的优势。活动课的“活动”，并不是一般意义上的教学活动，而主要指学生的学习活动。活动课侧重于以学生的学习活动为中心组织教学，因而活动的目标、内容和方法，就与传统的必修课课堂教学有明显的区别。

第一、教学内容上，强调实用性。传统的课堂教学常常以必修课教材的教学为中心。活动课则是开放的，其教学内容往往涉及了社会应用的各个领域，特别是触及最新和最实用的领域，并与一定的生活实际相联系，有较强的时代色彩和生活色彩。因而，它能够弥补必修课课堂和能力的要求，促使学生综合素质的全面提高，又能给学生具体生动的感受，有助于调动学生的学习兴趣。如在初三社会第五课 “加强社会主义精神文明建设”，“倡导健康、文明、科学的生活方式”第三目时，组织学生开展活动课——校园调查，如进行“学生交友情况调查”、“中学生上网情况调查”等，再举行“调查发布会”。通过活动课，学生发现了中学生生活方式中存在的一些不文明问题，深刻领会了学校指定各项规章制度的必要性，同时也锻炼了学生的交往能力、分析能力。这些专题活动，既让学生感受到书本知识在现代生活中应用的情况也加强了学生实际应用能力训练。学生学得兴趣盎然，又实实在在。不少学生反映，开展活动课以后，自己才感到历史课原来是那样有趣、那样有用。

第二、在教学方法上，强调学生的自主实践性。《历史与社会》课程标准指出：“本课程力图加强学生学习与社会现实之间的联系，鼓励老师开发和利用本地和本校的课程资源，让学生动态观察、体验社会生活，学会综合地理解和运用人文社会科学的知识和技能，为将来试油适应社会、参与社会、解决社会问题奠定基础。”传统的课堂授课常常过分突出教师的作用，以教师的 知识传授和教学思路为中心，学生常常被动接受或参与。活动课则自始至终强调学生的自主实践。在活动课中，学生是学习的主人，可以根据自己的志趣自主选择，自觉参与。活动课的过程，往往是学生自己设计安排、学生自我活动为主的过程。在这个过程中，着重于让学生在各项具体的实践和运用中获取直接的感性知识和生活体验，着重于让学生在活动中去感受、体会、理解。这样做，学生不仅得到印象是深刻的；而且自学能力也得到切实的培养和提高。比如“新闻发布会”、“我给电视广告找毛病”、“校园陋习普查”、“模拟法庭”等专题活动，“故事会”、“演讲会”、“辩论会”、等活动课，自始至终以学生自己的活动为主，几节课下来，学生的口才、思维能力、分析能力就会有所提高，在实际中学会与人合作。许多学生这样说，“活动课给自己提供了不少锻炼的机会，现在自己对学好社会也有信心啦”。

二、社会活动课的理论依据

活动课之所以能有效地提高学生的综合素质，有效提高教学质量是有其心理学、教育学的理论依据的。心理学表明，学龄儿童的智力是由具体形象思维向逻辑思维发展的。处在学龄中期的初中学生，抽象逻辑逐步占主导地位，但思维中具体形象的成分仍然起着重要作用。也就是说，初中学生的思维一般是“经验型”的，而不是“理论型”的，即在进行抽象思维时，需要具体、直观的感性经验作支持。而主要的感性认识和经验是学生在主动参与、亲自经历的各种实践活动、如观察、制作、表演、参观、调查、访问等丰富多彩的感性活动中得来的。因此，在开展学科教学时，就不能抽象地传授学科有关的知识、法规、原则，而必须加强教学的直观性、活动性，让学生在具体的生动的学习情境中去感受，去体会，去发现。初中社会活动课将社会教学与社会在现实生活中的实际运用结合起来，创设具体生动的学习情境和学习活动，使教学成为学生社会知识、能力具体运用的一种实际尝试或“模拟”，学生通过参加活动，得到感性认识，经过反复，上升到理性认识，这样获取的知识不仅准确可靠的，也是比较全面深刻的，更是切实有用的。

从教育学看，学科教学的任务和目的在于促使学生由知识向能力迁移，只有培养学生的实际运用能力，和自学能力，学生的综合素质才能得到真正的提高。而任何一种能力的形和发展，都离不开主体实践。当代教学论研究表明，技能形成的过程是学生合理运用知识解决多种实际问题和选择活动方式的过程，是一种知识转化为行动的结果。学生学到的知识要转化为技能，没有在一定实际活动中反复练习和运用，是不可能实现的。社会知识作为交际工具，就像木匠手中的工具一样，要熟练地掌握它，就必须进行反复的训练，在长期的实践中逐渐把握要领，形成技能，进而达到游刃有余的境界。社会活动课强调活动过程中学生自始至终的积极参与，强调学生在活动过程中自我设计、自我活动和自我感受、体会，从某种意义上讲，活动课可以说是可行性强、操作过程具体的实践应用课，它将有力地促进学生把学过的社会知识进行消化、吸收并转化为能力。

三、切实提高社会活动课的效益

   当然，活动课要充分发挥其优势，真正取得实效，还有赖于活动过程中周密的安排和合理的调控。在活动课的试验和研究中，我们就感到必须切实解决好下面几个问题。

   第一是既要注重学生的主体地位，又要发挥教师的主导作用。活动课无疑必须以学生的自主活动为主，教师切忌越俎代庖，喧宾夺主。但这并不意味着教师可以放任不管，让学生自发“活动”。课前对活动的设计，活动中的组织、引导、点拨，活动结束后的总结、点评等等，都需要教师为此付出心血和汗水。关键的问题是教师必须切讲究引导的艺术，见机行事，灵活应变。

   第二是必须切实保证每一个学生都能主动参与活动。课程标准要求：“关注每一个学生的成长，尊重他们的个性差异，使每个学生都获得社会性发展，为学生终身学习与发展奠定必要的知识和能力基础，让学生学会求知、学会做事、学会做人。”活动课要促使每一个学生提高综合素质，必须确保每一个学生的主体地位，让每一个学生都能根据自己的特点和兴趣，积极参加社会活动。决不能仅仅让部分学生在“活动”而让大部分学生袖手旁观。因此，设计社会活动方案时，应注意使活动具有较广泛的适应性，能调动每一个学生的主动精神。在组织活动时，应按照分类要求，分类指导的原则，根据活动的内容构成和学生的情况，适当分工，适当轮换，从而既发挥各类学生的特长，又能促使全体学生都得到学习和发展的机会。

第三是必须使活动课既生动活泼，又切实有效。活动课无疑应该做到内容和形式具体形象，活泼有趣，让形式喜闻乐见，学得轻松愉快，但决不能因此片面追求活动的趣味性、生动性，而忽略切实有效地指导形式，进行扎实的社会学习，导致热闹有余，实效不足。活动课必须根据教学的目的、内容的实际需要和学生学习的实际情况，设计具体可行、易于操作的方案，特别要考虑什么样的社会教学内容适宜采用什么样的活动形式，怎么样的活动过程对学生提高社会能力有促进作用，并在活动的各个阶段引导学生扎实掌握学习内容，认真检查学习效果，使活动既有声有色，又实实在在，每个学生既乐意参加，又都各有收获。

四、利用丰富的社会资源，拓展学生学习与活动的空间

社会课是一门综合性较强的课程，它将历史、人文地理以及其他人文社会科学的相关知识有机整和，它要求学生从自己的生活经验出发，促进学生整体地、历史地认识社会，并逐步学会远用历史唯物注意的观点去分析问题，提高自主学习的能力。因此，在教学中教师更要重视让学生亲身实践，给学生的活动提供更大的空间，培养学生参与社会，解决实际问题的能力，并在实践中让学生逐步树立正确的世界观，人生观，价值观。

瑞安是人杰地灵的历史文化名城，从新石器时期的石棚墓到清代国学大师孙诒让，木活字印刷，中华第一进士村等等，悠久的历史，丰富的人文资源，为社会课的教学提供了丰富的内容。如何利用这些资源为教学服务，这几年，我通过活动课实践，充分发挥和利用社会各种资源和各种教学因素，让学生认识社会，实践社会，提高学生学习的兴趣。在活动过程中，为了让学生学的自动，学的趣味，组织学生参观了石洋的石棚墓，木活字印刷村和玉海楼，请玉海楼的观长为学生详细介绍了玉海楼及其国学大师孙诒让与甲骨文。

通过参观、考察，学生的瑞安的历史文化有了初步的了解，同时对研究历史也发生了浓厚的兴趣，激发了学习的积极性，从要我学变为我要学，从被动学转变为主动学。在考察小结中学生这样写道：“历史是丰富多彩的，它展拓了我们的视野，使我们了解了家乡更多的历史，获得了在课本上没有的知识，我们被这种乐趣深深陶醉。”还有个学生这样说：“这些活动，使我们不仅对瑞安民俗文化、人文历史、名胜古迹有了进一步的了解和认识，更为我们的探索性学习充实了内容，锻炼了人际交往能力和社会实践能力。这种活动何乐而不为！”
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