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教师期望效应
内容摘要：期望是指一个人根据对自己以往的经验和期望对象能力大小的感知，在一定时间里预期其能够达到某种目标或满足某种需要的期待和向往。期望效应就是著名的皮格马利翁（Pygmalion）效应。是根据古希腊的一个神话命名而来。教师期望效应是指教师的期望能够激发学生的潜能，从而使学生取得教师所期望的进步.

关键词：期望（Expectation)、期望效应（Pygmalion effect）、教师期望效应

一  教师期望效应有什么用?

我曾经看过这样一篇文章,一个教师运用期望效应把“烂泥扶上壁”的故事。故事的大意是这样的:小刚是一位自控能力较差，纪律较散慢的学生，在初二时，被学校警告处分，操行评定为“差”。升上初三后，新班主任发现他思维能力强，但学习无精打采，成绩一般。经过接触谈心，他向班主任透露：“我是操行差生，重点中学肯定不会录取我，努力有什么用？”症结找到后，班主任鼓励、期待小游用自己的努力去改变学习、操行的落后状态，相信他能成为双优生，而且根据他劳动积极的特点，让他挑起卫生委员的重担，当他工作有起色时，班主任除了及时表扬肯定外，又交给他新的任务，让他与“双差生”小韦结对子，学习、纪律上“一帮一”。可他却怀疑：“我连自己都管不了，能管好别人吗？”班主任肯定地回答：“能”。期望他通过帮助别人的同时，培养自己的自控能力。期末，在班级设立的“五佳”评选中，他脱颖而出，班主任奖给他一座“奔马”，期望马年出生的他，日后能成为一匹千里马。在同学们的一片热烈掌声中，手捧“奔马”的小刚流下了热泪。“不能让热爱自己的老师失望”成为小刚良好行为的刺激源，刺激他抑制自己的不正当行为，按老师的要求不断进步。
      这个故事里的小刚在班主任的期望中，一步步地从散慢、逆反、自卑转变为自律、自信、自强。下学期初，他参加了班长的竞选活动，得票最高，成功地当选班长。为了使他的学习潜能得到更进一步的发展；班主任又把他推荐到数、理、化竞赛辅导小组内，把他培养为竞赛尖子生，但后来他却申请退出竞赛辅导小组，怕因参加竞赛辅导而影响中考成绩，班主任又耐心地和他一起分析竞赛与中考的互促关系，鼓舞他夺取全国竞赛奖。后来小游理、化两科都获得全国竞赛二等奖。由于班主任发挥教师的“期望效应”，使小游这位操行“差”等生，一跃成为中山市优秀班干，成为当年学校中获得市以上奖励最多的“双优生”。以优秀的成绩考上了重点中学。
    大量的事例都表明，教师对学生的高期望，不仅对学生的学习和智力发展有重要影响，而且对学生的个性发展具有潜在的深刻的定向作用。因此教师应尽可能热爱每个学生，避免由于低期望而对学生忽视、否定、贬低。因为与高期望导致积极的教育效果一样，低期望将会导致消极的教育效果。
说到现在了,那么到底什么是教师期望效应呢?

二、什么是教师期望效应

    期望是指一个人根据对自己以往的经验和期望对象能力大小的感知，在一定时间里预期其能够达到某种目标或满足某种需要的期待和向往。 

期望效应就是著名的皮格马利翁（Pygmalion）效应。是根据古希腊的一个神话命名而来。说的是国王皮格马利翁（Pygmalion）发现了一块难得的好石,晶莹剔透，令人爱不释手。于是国王将石头雕成一尊美丽的少女像，每天早晚都含情脉脉地长时间凝视少女像，期待着石像能变成真人。国王的诚意感动了上帝，锲而不舍的期望产生了神奇的效果。一天早晨，国王欣喜地发现美丽的少女已端坐在他的床前.有时候，期望就是具有那么一种神奇的力量，从而产生令人难以想象的结果。人们通常用这样来形象地说明皮格马利翁效应："说你行，你就行；说你不行，你就不行"。

教师期望效应是指教师的期望能够激发学生的潜能，从而使学生取得教师所期望的进步。有一个例子形象地说明教师期望效应的实质。1968年，美国哈佛大学的心理学家罗森塔尔（R.Rosenthal)和贾可步森（L.Jacobson)来到旧金山奥克学校（Oak School)，在各个年级抽初个班，进行未来发展的预测。测验之后，他们将一份最佳发展前途者名单悄悄地交给老师们。并再三叮嘱不可向学生们泄露。8个月后，心理学家返回学校进行了一次切实的测验。结果表明，名单上的学生的成绩和智力发展有了明显的进步，而且精神开朗、活泼，个个充满自信与幸福感，并与科任老师建立了融洽的感情，尤其是原来一些后进学生的进步更为明显。是心理学家料事如神？出乎意料的是，专家坦率地宣布，上次名单上的学生是随机抽取的。这一效应被誉为“罗森塔尔效应”。

那么,在教学中教师如何合理的实施期望效应呢?

三  教师如何合理地实施期望效应

(一)教师期望主要是通过教师行为来传递。因此,教师应该明确地了解哪些行为与高期望相联系,哪些行为与低期望相联系,时刻保持高度的敏感性。在教育过程中,教师应以亲切、和蔼的态度、言语和行为为学生创造温暖的心理气氛,而不应以冷漠、粗暴的态度对待学生;教师应该对学生正确、合理的意见及良好的行为及时予以表扬,对不良行为予以批评,但批评不可过度,如学生在错误回答问题后,更多的应是鼓励而非批评;教师应经常承认、修改、应用、比较或概括学生的意见,采纳学生的意见,不应忽视学生合理的意见;教师应经常向学生提供较多、较难的教材,以提高学生的期望值;教师应经常向学生提出问题,并耐心地等待他回答问题,以增进学生学习的自信心,提高学习能力感水平;教师应与学生密切交往,促进期望效应的实现。
(二) 教师对学生的期望要掌握度的问题，对不同的学生应有不同的期望。有些学生因为无法承受老师过高的期望而选择逃避学习，这样可能适得其反，而有些学生因感受到老师较低的期望而放弃学习，从而每况愈下，且容易形成自卑心理。因此教师在教学中应注意以下几方面：（1）提供学习结果清楚、具体、及时的期望信息，特别是对于中学生更是如此。教师如果给某学生提供一个抽象的、不具体的期望（“你会做得很好”），而不作任何解释，学生就难以从反馈中知道他下一步应做什么，以获得成功，也不会做出最具有效应的努力归因。及时的期望也是最重要的，必须使期望紧随个体的学习结果。如果期望与作业结果相隔的时间太长，期望就会失去其动机和信息价值。最后，必须提供经常性的期望，使学生能付出最大的努力。（2）将教师的期望合理地运用于表扬和批评中。教师在运用表扬和批评时，要根据学生的年龄特征与个别差异，做到客观、公正、全面、恰到好处，既要赏罚分明，又要以理服人，这样才能收到期望效应。总的说来，要想使一个人发展更好，就应该给他传递积极的期望。积极的期望促使人们向好的方向发展，消极的期望则使人向坏的方向发展.

(三)处理好明示与暗示的结合.处理好明示与暗示的关系，是实施期望教育法的重要技巧，一般来说，对群体而言，明示多与暗示，而对个体而言，则暗示多于明示。如上文中提到的某女生，我对她的信心激励更多的是通过眼神、脸部表情、甚至肢体语言来表达。有时则通过与别人谈话时侧面流露出对她的肯定，巧妙地让别人转达，把老师对她的信念让其从理念到情感全部接受，最终化为自己对自己的激励信念。
(四)期望的传递.运用期望效应，最根本的环节是期望信息的传递，而教师期望信息能否有效地传递给学生，关键在于教师期望信息传递的行为倾向。为此建议教师采用如下行的为倾向，向学生传递期望信息，以达到理想的期望效果１．情感投入式：即以真挚的师生情感去形成期望信息传递的行为倾向，让学生从融恰的师生情感中获取教师期望。亲其师，信其道，教师只有以诚相待，充分理解、信任、关心学生，以情感人，以情育人，引起学生心理共鸣，才能在师生间架起期望信息传递的桥梁。２．目标激励式：即把教师期望化解为具体目标，以充满希望和鼓励的态度展示给学生，可采用“目标确立－－强化参与－－激励导向”的方式。如对不同程度、不同层次的学生，分别提出不同的目标和相应的激励措施，让学生主动参与达标活动。３．实践磨练式：即按教师期望，设计系列活动，在富有意义的实践磨练中把教师期望迁移默化给学生，可采用“确立主题－－方案设计－－学生参与”的方式。如可设计报告会，讲座、调查、模拟演示等系列实践活动。另外也可利用此方式向学生进行挫折教育、艰苦奋斗教育，培养意志品质和自理能力。４．评价诱导式：即通过对学生中发生的典型事例或一些焦点问题的评价，把学生引向教师期望的方向，可采用“选择事例－－确立教育－－学生评议－－选择诱导”的方式。学生对许多问题认识模糊，脱离教师期望，教师要善于把学生从模糊的认识中引向教师所期望的方向。如可结合学生日常生活、学习的实际，教师选择一些事例，确立教育主题，精心设计，激发学生从多角度谈自己的观点，从中择优予以评价诱导。５．榜样启迪式：即通过树立典型榜样，以榜样的力量启迪学生形成与教师期望相吻合的自我期望，可采用“创优活动－－树立典型－－宣传激励”的方式。诸如开展纪律、学习、进步等单方面的先进个人评比活动、全方位、多层次树立先进典型，使学生学有目标，赶有标兵。６．委以信任式：即以积极、信任的态度放手让学生去从事其力所能及的事情，让学生在看到自我价值的喜悦中，把教师期望转化为自我期望，可采用指明任务－－委以信任－－分享喜悦的方式。如组织一帮一活动；让学生多关心别人；放手让学生管理班级事务、组织班级活动；让有一技之长的学生发挥特长，服务于班级等。７．善意批评式：即通过对学生善意的批评，使学生从中感到老师没有放弃他，仍对其抱以很大的期望，可采用“善意批评－－疏导教育－－小结激励”的方式。先对学生的错误予以批评，指出错误所在，面对学生进行疏导教育，明确期望方向，经过一段时间后，与学生共同小结，指出其进步的闪光点，予以激励。８．非语言表达式：即通过非语言的行为倾向，将教师的期望暗示给学生。诸如眼神、表情、手势、动作、利用书报文章、设置情境等方式。有时暗示的教育功效是语言所达不到的。暗示中包含着尊重和信任，具有启迪“自觉”的功效，久而久之，有助于培养学生自我调控的能力。
(五)要学会与学生共享教学的乐趣
       教与学是统一的活动，是不可分割的。任何一名学生都渴望成功，他们会因为目标的完成而享受到成功的快乐。教师要学会欣赏每位学生的成功，与学生共享教学的乐趣，并形成师生间相应信赖与激励的良好期望氛围，促使学生身心水平的不断提高。

(六)、要以教学为主要目标
       教师期望效应本是辅助教学行为策略之一。学生的主要任务是学会学习，如果脱离了具体的教学活动，再美好的教师期望也会变得空泛无力。教师一定要把教学活动作为自己的主要职责，有效地帮助学生学会学习，完成教学任务，并伴以积极的教师期望效应，让学生最大限度地积极、主动地学习。
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