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构建和谐校园文化 确保学校和谐发展

构建和谐校园是时代发展的必然，也是学校教育的理想追求。胡锦涛同志在“树立和落实科学发展观”一文中指出：“树立和落实科学发展观，必须坚持理论和实际相结合，因地制宜，因时制宜地把科学发展观的要求贯穿于各方面的工作”。党的十六届四中全会提出“和谐社会”这个新概念，并将和谐社会与物质文明、政治文明和精神文明一起作为全面建设小康社会“四位一体”的目标。当前，我国基础教育正处于一个快速发展的时期，但在发展规模与社会需求之间、数量与质量之间、局部发展与全面发展之间、基础教育内部与外部之间、学校内部各部门、各要素之间都存在不和谐之处，影响了基础教育快速健康持续的发展。因此，构建和谐校园是大势所趋，人心所向，是校园掌舵人带领船员绕过险滩暗礁，走到光明彼岸的“顺水顺风”。 构建和谐的校园文化，确保学校和谐发展，应把握以下四个方面：

一、 营造良好的教育环境

　　环境是人的个性发展和形成的重要条件。在每个人的成长、发展中，社会因素具有十分重要的作用，其中教育起着主导作用。因此，环境不仅是人生活的自然条件，而且主要的是人的发展源泉。而环境条件侧是人的个性形成的一种积极的“建筑材料”。墨子曾经看见染丝者后，叹道：“染于苍则苍，染于黄则黄，所入者变，其色变亦变。五入必已则爲五色变矣。故染不可不慎也”。墨子之言尽管不太全面，但说明环境对人们的影响具有十分重要的作用。 

　　良好的教育环境表现为学校教育环境与社会教育环境、与家庭教育环境的和谐发展。社会是育人的大学校，是学生学习的大课堂，无论是杜威提倡的“教育即生活”，还是陶行知提倡的“生活即教育”，他们的教育理论都是主张教育与生活的一致性，强调的都是教育环境的和谐发展。其中重要的一点就是要学生走出教室，置身社会，在生活中学习工作技能，在学习中体会生活的乐趣，从而为今后的成长打下良好、扎实的基础。
    而家庭则是孩子成长的第一环境，父母是孩子的第一任老师。家长的一举手一投足往往是无言的规范，对孩子的影响胜过千言万语。父母应该为孩子创造健康的、积极向上的、民主平等的家庭环境。学校有关部门应通过家庭访问等多种方式与学生家长建立经常性联系，加强对家庭教育的指导，帮助家长树立正确的教育观念，为子女健康成长营造良好的家庭环境。针对家长在教育孩子时出现的问题和困难，及时给予解答和帮助，努力营造良好的教育环境。

二、 建立和谐的师生关系

　　和谐的师生关系是激发学生学习的积极性、全动性、创造性的原动力，对提高课堂效益是十分重要的。关系融洽，不但活跃了课堂气氛，而且调动起学生的极大热情去参与学习。反之，不注意培养学生的学习兴趣，让学生苦学，使学生厌学，则严重阻碍了学生学习能力的提高，当然更谈不上课堂效益的提高。

　　要使学生乐意学习，教师必须掌握、运用行之有效的方法。首先要教育学生端正学习动机。通过改善教学活动中的师生关系，激发学生学习的自觉性，教育家加里指出：教师与学生的关系是一种特殊的人际关系，区别于父子和母女，区别于兄弟姐妹，区别于朋友同事，在教育活动中不可忽视。无数的教育实践证明，师生关系融洽和谐，教学效果就越好，反之，教学效果就愈差。建立和谐的教与学的愉快师生关系是实施乐学教育和提高教育质量的首要前提，诚然建立和谐融洽，教学相长的师生关系是教师与学生的互动活动，但很大程度上又取决于教师的理智、情感和教育方法。因为教师在教学活动中是思想、情感、知识的综合载体其次教师要了解学生，加强对学生的思想、心理和行为的观察与了解。教师应学会做学生的知心朋友，抽出时间来了解学生们的学习情况，分别对他们提出不同的要求，对每个学生都要有相应的标准，让他们跳一跳，够一够，达到在原有的起点，切合自己的实际来有所提高，否则，标准低了，学生学起来注意力不易集中，觉得不够解渴，造成兴趣提不起来。标准高了，学生容易丧失信心，失去积极学习的主动性，因此，老师在给学生设计提问时，一是要因人而异，恰到好处地去进行学习，使学生感到学习是无止境的，只有坚持不懈地学，才能掌握好更多的知识。

　　江泽民同志在《关于教育问题的谈话》中指出：“老师作为`人类灵魂的工程师`，不仅要教好书，还要育好人，各个方面都要为人师表”。自古以来，教学就起着育人的作用。教师的一言一行，都是每个教师的世界观反映，教师的情绪、品行、作风等每一点滴行为和表现出来的态度都会这样或那样地影响学生......。可以这样地说，如果教师在同学中很有威信，那么这个教师的影响，就会在某些学生身上留下痕迹。所以，教书与育人是紧密结合的有机整体。我们要培养德、智、体、美全面发展高素质的社会主义接班人，就必须注重提高自身的素质，发挥教师的主导作用，教好书，育好社会主义的新人。

　　最后教师要努力提高专业知识水平和教学能力。作为一个教师要精通自己的专业，这样，才能受到学生的尊敬和爱戴，达到教书育人的目的。因此，要育好人，就要努力教好书，成为专业上有造诣的专家。要热爱教育，甘为人梯，为人师表，以身示范，求真、求善、求实、求美。教师要研究教育理论，树立以学生为主体，以教师为主导的意识，提高教书育人的自觉性和艺术性，搞好课堂教学，寓思想政治教育于教学之中，并经常深入到学生之中去，通过专题讨论，帮助学生在拓宽知识领域，在增长知识，发展智力的同时，要积极引导，进行理性的分析，使学生掌握分析事物的立场、观点和方法；要积极参与学生的种种活动，通过自身的经历和体会启发、教育学生热爱祖国，树立远大的理想，培养集体主义观念；积极组织学生通过社会实践，广泛地接触社会、接触生活实际，了解国情、民情，及时了解学生的思想、学习、生活的状况，发现问题不失时机地加以引导他们做好工作，成为掌握学生特点、懂得教育规律的“人师”。

三、 创建文明的校园文化

　　校园文明是一种校园文化氛围中高层次的文化反映和结构模式，不仅具备进行知识灌输、技能训练的显性功能，而且，还具备塑造心灵、陶冶情操、锻炼意志、培养性格，使其文明升华的潜在功能。这些功能一方面通过环境的感染和熏陶，另一方面是通过教育和引导的方法，既以“外显的或内隐的行为模式”潜在地、持久地影响和规范教育者和受教育者的精神世界、价值观念和行为方式。所以，校园环境对校园中每一个成员的政治素养、思想观念、心理素质、行为规范以及价值取向等多层面，都起着导向和规范作用，改变他们自身与此文化氛围不相协调的地方，并与这个文化氛围发生“共振”，产生“共鸣”，促进人们心灵的塑造和个性品质的形成。因此，开展校园文明创建活动，营造优化育人环境是学校培养高素质人才的重要阵地。

　　创建校园文明，营造良好的育人环境，还要发挥行政管理人员的作用，做到管理育人、服务育人。管理、服务人员虽然不在教学的第一线，但他们在管理、服务的过程中能够直接或间接地与学生接触，客观的影响学生。德国教育学家赫尔巴特把教育过程分为管理、教学和道德教育，并提出“如果不坚强而温和地抓住管理的缰绳，任何功课的教学都是不可能的”。这说明管理是教育的前提，又是教育的手段和结果。学校的管理者要以培养社会主义接班人为目标，以教学为中心，在管理学校人、财、物的同时，有高度的责任感，以求实的思想作风，严谨的工作态度和科学的管理方法，担当起教育的重任。

　　学校的服务工作也是育人的重要方面。服务人员一方面以热情、优质的服务，安排好学生的学习、生活。帮助他们排忧解难，使学生感到生活在学校中的温暖，以全部的精力投入到学习中去；另一方面通过与学生的接触，对学生的不良思想倾向和行为，敢于批评教育，使他们养成讲文明、讲礼貌、爱护公物、勤俭节约、艰苦朴素的良好的作风。

　　与此同时，在全校广泛开展学先进活动，采取多种形式，大力宣传先进事迹，形成崇尚先进，弘扬正气，学习模范的良好风气。如开展文明宿舍、文明班级创建活动，制定学生管理的条例和措施来强化对学生的教育和管理。以宿舍为阵地，以学生为主体，提高其自主能力。建立宿舍文化廊，增添生活情趣和文化气息，陶冶情操，美化生活空间，培养学生的自治、自立、自律能力，以达到自己管理自己，自己教育自己的目的。也使学校的学习、学术气氛更加浓厚，形成健康高雅的文化氛围，团结友爱的人际关系，积极向上的精神风貌，优美洁净的校园环境和良好的工作、学习、生活条件，努力创建文明和谐的校园文化。

四、 塑造有效的管理机制

　　学校管理者要使学校的办学理念、质量方针成为全体师生共同追求的目标，成为全校师生的自觉行动，那么学校的制度建设侧是学校必须加强的一项具体工作。而制度建设如果偏离了以人为本思想核心，偏离了大家共同的价值取向，就难以产生“谐振效应”。

　　管理者要根据学生的实际情况和教育规律，制定必要的规章制度，规范学生的行为，培养学生的组织性、纪律性。把管理和教育结合起来，发挥管理的职能，保证教育的效果。学校应根据发展的实际情况，建立一支德才兼备、懂教育管理、结构合理、相对稳定，能适应跨世纪需要、具有奉献精神的管理干部队伍。

　　组织上可向他们提出树立公仆意识，强化服务观念，努力提高办事效率，密切与群众联系，树立勤政务实、廉洁奉公的要求。学校的制度建设能做到对人和事有目标、有考核、有奖惩，以此作为干部评优、评模和聘任晋升的依据，建立具有商会校特色的干部管理体制和有效的管理机制。
塑造有效的管理机制，构建和谐校园，应注重教育主体诸多要素间（校长、中层干部、教师、员工）的和谐发展，在提倡谅解与宽容、促进公平与公正的和谐氛围中，增强竞争实力，获得效益的整体提升。学校的各级管理者都要在学校的制度建设上出谋划策，要在制度建设上下功夫，要用自己的优良业绩、良好的精神面貌和人格魅力去影响全体教职员工，从而形成共识的价值观、群体意识、行为规范等等。同一学科教师要摒弃文人相轻的陋习，互相学习，共同提高；不同学科的教师要打破画地为牢的学科偏见，涉猎其他学科知识，改变自己单一的知识结构，走综合型、双型师教师发展之路。在教师和谐互动的正向氛围中，完善学校内部之间的合作机制，让教职员工充分认识到学校的兴衰荣辱都关系到自己的切身利益。
    和谐校园的构建最终还是要落实在学生身上，学生个性素质的高低是评价和谐校园构建成功与否的一个重要尺度；学生个性的全面和谐发展是和谐校园的一个重要标志。联合国科教文组织发表的权威性报告《学会生存》中指出：“应该把培养人的自我生存能力，促进人的个性的全面和谐发展，作为当代教育的基本宗旨。”教育的过程是学生生命感受和经验体会的过程。学生在主动学习、主体实践、合作探究的过程中，获得知、情、意、行诸方面协调发展；在培养适应社会要求所必需的各种基本素质的同时，根据自身潜能、兴趣、爱好、特长等因素培养出具有鲜活个性的多样化人才，使校园的每一位学生的潜能充分发挥，特长充分展现，都能做到个性的全面和谐发展。

　　构建和谐的校园文化，要坚持社会主义精神文明占领校园文化阵地，把树立社会主义的共同理想、提倡社会主义道德、加强社会主义法制观念，作为校园文化的首要内容，同时，要抵制不良文化的侵袭。防止个人主义的思想和行为的蔓延。杜绝不健康、不文明的生活方式，为在校学生树立无产阶级世界观和人生观，使他们成为有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义接班人。

总之，和谐可以凝聚人心，和谐可以团结力量，和谐可以发展事业。校园奏响和谐的旋律，必将为学校、教职工和学生的发展注入充配的活力。我们每一个人都应该十分珍惜目前学校团结和谐的局面，在各自的岗位上始终用和谐的音符推动学校持续稳定的发展，以改革促和谐、以公平求和谐、以稳定保和谐，为创建和谐的校园文化、确保学校和谐发展而努力。
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