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用动物驯养实验探讨『超前教育』的实施风险

[摘 要]：当前，学前教育领域关于教育超前性存在两种看法，一种认为教育应该稍稍超前于心理发展。另一种认为教育应该尽早开始。笔者通过八哥驯化实验，对超越个体心理发展水平的教育活动进行了动物模拟，并根据八哥的表现总结出过度超前教育可能带给个体行为改变，如学习主动性降低，厌学，拖沓。继而希望教育工作者对新教案给予更严格风险评估。
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1、 缘起

早期教育，是指个体发育的早期，通过为其提供有丰富的环境刺激和教育影响，促进个体的心智发育。以期达到“赢在起跑线上”的目的。『早期教育』超前性一说源于维果斯基两个水平理论，该理论认为“教育应该超前于个体已表现出的能力”，“教育应该走在发展的前面”。这个说法似已广为学界接受。

但是，早期教育究竟应该超前于发展多少距离呢？传统观点认为，早期教育的超前性受到敏感期制约，所以教育应该针对个体的心理发展水平进行适度的超前。另一种观点则认为，幼年是大脑发育的敏感期，教育恰恰应该尽早开始。持第二种观点的人把他们让两岁认字，让三岁背诗算算数，让五岁小孩下围棋的教育称为“超前教育”。笔者认为，第二种观点的持有者在实践中有意无意的回避心理发展时序表，企图用测验方式找到个体适合最早开始教育的时点。如果把早期教育理解为长跑比赛前的热身，那么超前教育就有在长跑比赛前试图抢跑。

在此，笔者无意探讨【超前教育】的合理性。笔者只是通过动物实验，对于不成功的超前教育进行风险模拟，从而发现过分超前于心理发展水平的早期教育，即超前教育能带给个体的什么影响。

2、 研究方法的探讨

a) 为什么用动物做被试？

基于伦理限制，试验只能用动物做。而且很多『习得无助』研究和『关键期』研究中都是基于动物实验进行的。第二，本研究的近期关注目标并非是学习性质，而是学习过程引发的行为模式改变。即目的性活动的结果对目的性活动模式的影响。第三，动物实验研究早期教育活动，可以短成本、大范围的评估教案风险。

b) 为什么是观察法？

超前教育的预期风险源自行为模式的复杂改变，用个案观察法可以将各种行为改变都纳入研究。

c) 为什么是八哥？

八哥是雀形目椋鸟科的一属，杂食群居，与人共生于温带、亚热带的平原、湿地周围，能模仿各种人、鸟、兽、虫鸣叫，民间养鸟者对它的习性，特别是其学语敏感期有较深认识。

八哥天性亲人；且情感丰富，已知其具有喜爱，妒忌，惊恐，愤怒，快乐，烦躁等多种高级情绪分化；它的学语质量又有赖于人和动物的教学关系，这三方面都像幼儿期和儿童期的课堂学习。

三，实施。

1. 本研究总体来说分三阶段：

第一阶段  零九年五月至一零年五月，训练十二月龄八哥学语，用以研究八哥的学语关键期是否存在及是否绝对存在。

第二阶段  一零年五月至一一年六月。饲养三只半月龄八哥雏鸟到两月龄，而后进行『超前教育』到十四月龄。

第三阶段  是一一年七月至一二年四月。继续尝试用放任式的教语方法对八哥学习成就进行探索，目的是看八哥在关键期之后是否还能获得新语句，用以检验“『超前教育』”对八哥的最终学习成就的影响。

2. 具体实施

第一阶段 关键期外的教育效果

十月龄未经训练的广西种黑八哥一只做被试，饲养两月后，对其进行『超前教育』：即在给牠食盒内添食前半小时打录音机，播放“你好”、“谢谢”，每句话重复二十遍，半小时后关上录音机，开始人工逗引八哥鸣叫。一小时后人工教语结束，给八哥食水器具内添足食、水。继续播放学语录音半小时。

近一年时间内，零号八哥对人表现出持续的戒备心。其行为刻板，鸣叫声单调，没有表现出转喉行为。到其一年后被放生前，这只八哥只是表现过乞食声、在麻雀多时发出单音鸣叫，在看到喜鹊时模仿过嘎嘎叫声，而这些鸣叫声在其十一月龄时就已看。实验结果证明了我的猜测——即八哥学语的关键期的确存在。

第二阶段，研究对象是两周龄未经训练的广西种黑八哥三只，鸟体健康无疾病且为同窝同头型(即同性别)，经撞钟追随测验和击掌追随测验证明，三八哥的听力和注意力没有缺陷。每天分五次对其灌喂鸡饲料糊直至其齐毛，最终成活两只八哥，分别被命名为小兰、小白。

第二阶段准备期：在七周开始到九周龄，实验者对个体进行上手、上肩、啄空盒乞食等科目的动作训练，期间未发现两被试有明显的发育问题和躯体疾病。上手乞食和啄食物乞食均能在十多次强化内学会，反映其一般学习能力相近。期间当实验者走进养鸟用的鞋盒时，两鸟顶开鞋盒上覆盖物张口乞食，表现出对研究者的强烈信任和依赖。

八周龄后，实验进入超前教育期，研究者从每天五次填喂被试逐步改为每日三次捏着喂虫子。期间用食灌水罐诱导两鸟取食食盒内的颗粒饲料。在这段时间里，研究者喂食前半小时打开录音机，播放你好、谢谢、再见的录音，每句话重复二十遍。半小时后开始，一小时人工教语，然后灌食换水，再播放录音半小时。

3. 超前教育期的表现，分为三期

第一期是新奇期。为期一周。 最初几天两鸟听到声音后停止鸣叫，瞳孔放大。羽毛收紧，随着放音、教语持续，第九周开始后，牠们把录音当作开饭信号，不再做特别反应。听到研究者的咳嗽声，牠们就会不约而同地发出khah~~!khah~~~khah~~~的连续高音鸣叫。表现出强烈的乞食和亲人倾向。

第二期是反映期，第十周开始到十四周。这一时期，两被试理解了主试学语命令，并用khah~khah~~~这样的有节奏鸣叫对主试说的“对不起”，“谢谢你”进行回应。研究者对这样的学习尝试给予面包虫奖励并逐步减少建立次数，促其改善声音。随着无效的『超前教育』次数增多，两鸟的有节奏鸣叫比例开始稍有上升，但是开始时间却显著退后，如第十一周是连续高频鸣叫后十五分钟开始偶尔发出有节奏的鸣叫。第十二周牠们转为三十分钟后开始有节奏鸣叫，第十三周开始时，竟然发展到半小时乃至更长时间后才做有节奏鸣叫。

我认为，这种现象说明个体无法区分有节奏鸣叫的意义，但牠们知道某种节奏鸣叫是像实验者期待的，牠们会先用连续高音鸣叫呼唤研究者，然后在迫不得已的情况下用不同模式测试各种叫声。一旦发对了叫声，牠们就不断的催促研究者提供面包虫。然而当他们作出的有目的的回应没得到实验者的积极奖励，两被试对乞食成功的期待就越来越小，他们对“强化鸣叫游戏”的情感也越来越偏向负性。并且在我给鸟儿提供鼓励性质的面包虫时，我发现牠们开始用嘬咬的方式抢走面包虫，并且在啄食中经常啄痛我。显然，我与饥饿已形成了负性的‘暂时性神经联系’。而且两鸟开始储存面包虫，这说明鸟儿对自己的行为失去信心。从而开始做吃不上零食的储备。

至此，我发现训练进入了困难境地，我的选择似乎只有三种：

A，减少强化次数，促进鸟儿改进鸣叫方式，这显然只能让鸟儿陷入绝望。因为雏鸟至今仍未起性转喉，是不可能发出近似人言的声音的。

B，保持强化次数，则鸟儿继续无规律的鸣叫。这显然也是不好的，等待的最终结果还是绝望。

C，提供无规律的强化，保持鸟的学习努力倾向。尽管目标物没有变化，但是奖励标准发生改变，使得更多尝试得到鼓励，于是鸟儿能维持住微弱的尝试努力。

就是说，当超前教育的内容超过了个体当前心理发展基础时，教师的各种训练手段失去意义。届时教师必须在改变教学目标还是改变教学气氛上做出选择。改变教学气氛是谁也不会同意的。任何老师都不敢让孩子哭着回家。但如改变标准，孩子究竟学去了什么？这就很难说清了。例如当被试无法理解二乘以二等于四时，教师会尝试改变教授方法：比如告诉孩子：“两堆两个苹果”等于“四”。但是，孩子在没有抽象的数字观念时，究竟是记住了抽象概念思维活动二乘二等于四呢？还是孩子心理想象出两个苹果，然后又想象出两个苹果，最后一一数出呢？甚至，孩子可能连数的具象概念都没有掌握，而是记住了“二乘以二”这句话的答案是“四”。这就像让他记住了“爸爸的爸爸”叫“爷爷”一样简单。模糊的教学目标能带来变通的教学过程，使个体只是像学会了某能力，而不是真学会了某能力。

4. 插曲——病态固着行为的出现

第十四周：随着强化次数的缓步减少，两被试开始从息杠下面钻到研究者面前，然后在迅速向后腾空翻跟头。

询问我父亲得知，他见这两只鸟总在乱蹦，就给了他们食物。然而父亲怎么会叫鸟做这种动作呢。显然是鸟儿误以为后空翻与取食有联系。开始我想制止我父亲对被试的照顾，可后来我意识到，针对无效行为的鼓励能出自教师，当然也能出自家长，比教师强化无效行为更糟糕的情况是，家长并不知道自己对学生的鼓励能塑造出什么行为。

第三期，习得无助与超越习得无助

在十五周，两被试终于停止反应，进入了习得无助的状态。被试见到研究者也不进行乞食，只是蹦跳着朝向实验者。不发任何鸣叫。此时，研究者用食物差别打破沉默，开始只奖励一只鸟的行为，对另一只鸟视而不见。有时，我平白喂给一只鸟奖励，这使它们恢复了学语尝试。然而，这种尝试的靶行为却非是说话。个体学会了又能怎样呢？

第四期，转喉以后

大约在十八周，两被试开始转喉。这比其他八哥转喉时间晚了一个半月。或能说明转喉是一种主动学语的表现，而非简单的生理反应。以至于我的无效教学引发了八哥的对鸣叫结果的负性期待，从而推迟了转喉期。

十九周末，小白终于说话。但必须在看不见人的时候说你好。随着我不断在他说话后给予奖励，小兰也开始说你好了。逐渐的小白的嗓音开始洪亮，且倾向于只说你好。小兰的声音一直是微弱且哀婉，缺乏洪亮的浊辅音与强韧的声母音，重在被迫尝试学语时逐一发出自己已会的声音。持续到第二十二周，两只鸟不仅能清晰说出您好了，而且能用不很清晰的方式说出恭喜发财。

二十二周，据各大论坛的八哥学会首句话的时间报道比较，【超前学习】的被试比正常训话的八哥推迟了两个多月才学会说话！失败的超前教育或者真能推迟个体学会某能力的时间。

第三阶段 一一年七月开始至今，小白、小兰各学会了七句话，其中都只有你好、谢谢这两句是被早教法训出来的，其他也没刻意教，他自己学会了。按照训鸟网站提供的数据，这种成绩比自然教学环境中寻出来的“好鸟”要少十句。比一般水平的鸟要少一句。可见，无视个体发展水平的“超前教育”会带来负性的成绩变化。

重要的，是行为模式上的改变。小白饿时不断对人说你好，直到人给他吃的，此外拒绝尝试用任何语言乞食。小兰说话必须是在看到小白说话而且小白说话并且受到奖励之后，仍然不给他食物，这种情况下它才说话。换句话说，小白表现出了很强的刻板性，小兰则对说话行为有了很强的惰性。没人给奖励，他坚决不说。能白吃食，它也不说。

四．实验结果的讨论

总结来看，这个研究探索出以下问题。

第一，实验结果不支持心理发展时机可以任意超越的假设。相反，实验中我们发现，那些宣称通过“超前学习”活动确实“促进了个体能力发展”的人，他必须说清当个体没能力表现正确行为时，教师该做什么？是进行无效教学，还是强化与教学目标相仿的行为。

第二，那些宣称通过“超前学习”“促进了个体能力发展”的人，必须证明在个体在受到“促进”的同时，是否有可能发生如下行为或情感的改变。

（1） 个体慢慢丧失了学习兴趣，他们学习的动机由好奇变为了回避痛苦。其行为变得越来越缺乏主动性。

（2） 个体在学习中产生出拖沓、懒惰、拒绝尝试新任务、刻板行为等行为问题。

（3） 个体对学习活动本身、对学习成就、自我展现都产生了负性情感。个体与教学者的教学关系成为一种不和谐且不可持续的紧张关系。

（4） 个体的学习成就不高反低。

第三，考虑上述观察结果，评审超前教育教案时应从个体心理发展水平出发，逐一考察教学目标的可证明性和风险性。打个比方说，就是评估要能看清两个问题：1，骆驼穿过的究竟是不是针眼？2，骆驼穿过针眼之后，究竟还是不是健康的骆驼

五、不足与展望 改进

本实验的优点在于低成本评估教学风险，不足在于毕竟人禽不同。首先，不同学派对个体心理发展基础的认识存在差异，像“文化-历史”这样涉及高级心理活动的因子就无法研究。第二，八哥的行为很刻板，而人类是富有建设性和反省能力的，因而超前教育对人类的远期伤害可能要更小一些。第三，本实验没有讨论高级心理活动对此行为模式改变的监控、反省作用，实际上人比鸟认识能力、反省能力都强很多，因而风险可能被高估。
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