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中小学学生干部培养方法研究

[摘 要]　 中小学学生干部培养是打造良好学校环境和氛围的一個重要途径，本文综合高校学生干部培养的观点，再透过考虑中小学学生的心理以及在国外相当成功的领导力教育，揉合各家之长，尝试为中小学学生干部培养提出一套具规划的培养方案。
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　　一、学生干部于中小学中的作用及其重要性
　　广义来说，学生干部是指那些被赋予了权力及义务，以协助领导和教师实行各种教育管理措施和活动的学生群体。按照其工作的范围，一般可分为班干部，学生会干部，大队委干部和社团干部，各自为不同规模的学生群体服务。他们普遍都是从学生群体中的精英中挑选出来，在学习成绩和品格上有较优异的表现。从学校管理部门的角度上，学生干部最直接的作用就是作为学校与学生间沟通的桥梁。在学校执行各种与学生息息相关的决策时，学生干部均发挥重要作用。首先，在各项决策的构思阶段，学生干部能以其学生身份提供意见，除了提高决策的效率，更能让学校领导和教师对决策的效果作出一定程度的预测。而在决策实行时，又能作为领头执行者向学生进行宣传，解释以及协调决策的进行。在决策出现问题或评估措施的成果时，又能为学生及时反映意见，令学校能维持良好的校园环境和文化氛围，亦间接减轻了前线教师的压力。其次，相较于师长这个权威性的角色，学生干部能以其同学或朋友等比较平等友善的身份去了解和领导其他学生，对于处在青春期的学生来说，这能减轻他们被管束的感觉，而教师便可藉由学生干部这个中介进行心理辅导，追踪学生的最新情况，为和谐融洽的课堂气氛提供必要的条件。同时，一个积极工作，待人友善的学生干部，亦能够成为学生的良好模仿对象。这种榜样角色能同时带动团体的积极性和良性竞争意识，整合团队力量向共合目标前进。综合以上几点，可以看出学生干部的培养对学校管理，学生个人发展等方面都有着重要作用，因此有必要对学生干部培养方法作深入研究。
　　二、学生干部素质的基本要求
　　对于学生干部的素质要求，可以从社会和学校对学生干部的期待中发现一些结果。在上一章中，我们已经看到学生干部的作用和重要性，这正正就是学校对学生干部的期待，那么社会又对学生干部有什么期待？这包括口语及文字沟通能力、诚实正直、具备团队合作和人际相处的技能、积极自主和主动自发的能力、强烈的工作道德观、分析技能、科技技能、组织技能以及充满创意的脑袋。其实不难发现，这些期待和学校的期待是同出一源的，只是从实际的处境换成一个一个的名词，而中小学阶段正是发展这些品格和能力的最佳时期。他们各自可以被归类为思想素质、能力素质、自我领导和团体领导四方面的素质。
　　1、思想素质
　　学生干部持有一定程度的权力，而且在很多时候需对是非善恶进行判断，为此他们必需要有正确且坚定的道德观念，对自己和别人进行规范。同时应具备服务和帮助他人的精神，主动积极，对其工作负起责任，及时向有需要的同学伸出援手。还要平等看待其他人，既考虑自己，又要具备同理心，从别人的角度设想。在处事时不妄自尊大又或是妄自菲薄，时刻抱着谦虚学习的态度。还需要有远大的理想，并坚持向理想迈进的决心。
　　2、能力素质
　　学生干部必需具备一些基本的能力，当中包括最基础的口语和文字沟通能力，这种能力并不单单是指说话和书写的能力，还要求他们能在人群前流畅地表达自己的想法，有条理地以文字报告，以及准确传达教师和同学的意图。他们亦需具备一定的分析能力，能找出工作中的错误和解决方法。而因应他们身处的不同岗位，应具备相关的专业知识，例如计算机的运用，会计技巧等。创新意识亦是非常重要，否则在过份循规蹈距的情况下，将会无法应付突如其来的改变。
　　3、自我领导
　　自我领导即是能自己管理好自己，对自己负上责任。他们需要在进行各种任务前先进行计划，设定目标。而且只做有意义，对任务或对自己成长有所裨益的事情，把时间花在最重要的事情上。他们需学会对每项工作设定优先级，订定时间表，同时坚守计划，确立目标后全力以赴，令自己的生活做到有组织、有纪律。
　　4、团体领导
　　学生干部是一个大团队，每人都要致力于发挥团队的力量，才能发做好每件事情。首先要求他们有与人合作的意识，在与别人观点相异时，能顾虑别人的需要，在两者之间寻求最好的平衡。在团队面对各种情况时，不怕与人分享栄誉，也不怕与人分担困难，从而尝试各种的可能性，达到互惠互利。然后，他们在团队中又要求能够自信地提出自己的意见，不因指责而感到失落并能以此为鉴，更能与团队中的众人沟通协调，与其他人能保持良好的关系，即使对方与自己极不相同。而在解决问题时，又能适当寻求别人的意见，以团体为镜改善自己的不足。
　　三、中小学学生干部中存在的问题
　　在当今这个知识型社会，大学学历已成为就业市场基本门槛，因此对于中小学的评价往往与其升学率直接挂勾。为应对各种阶段的统一考试，多数学校都会采取密集的教学方式，务求让学生在有限时间内获得最多的应试知识。由于学生与教师在标准的课程上已耗费大量时间和精力，导致素质教育无法有效开展。其次，中小学生的年龄偏低，多数又是独生子女，缺乏自主思考能力和社会经验。在缺乏先天条件和后天培养下直接造成学生干部培养上的种种问题。
　　（一）教师在选拔学生干部时，习惯以其自身经验和个人喜好作考虑，结果只有与领导和教师亲近的学生被重视，却忽视了具备潜在能力的学生，未能做到知人善任。对于部份年幼的学生干部而言，担任学生干部工作仅仅是因为受教师指派，他们对学生干部的使命和工作目标都缺乏理解，只会机械性地执行教师所分发的任务。其次，一些学生干部的动机把握错误，他们仅仅是将学生干部这个身份当成升学的踏脚石，甚至是因为追求权力和利益才成为学生干部。而对新任的学生干部，教师又常疏于对其进行思想引导，仅以学生的工作成果去评价他们的表现。在目标模糊和个人利益的影响下，他们缺乏对工作的积极性和服务精神，对教师产生依頼，更遑论透过干部工作培养个人能力和良好品德。
　　（二）部份学生干部自我管理能力差，他们不擅于为自己规划时间或实行拟定的计划。学生干部身兼学业和干部工作，往往很难在两者之间取得平衡。这导致了两种极端情况的产生。一些学生过分侧重在自己的学习，对干部工作诸多推搪，敷衍了事，甚至将工作推到其他干部身上。相反，部分学生可能过分热衷于干部工作，学业成绩却因此一落千丈。这情情况部份归因于他们自我意识过重，过分着眼于自己负责的工作，忘记了他们是团体中的一员。他们想凭自己的力量完成所有工作，纵然成绩可能不差，但往往是事倍功半，耗费了大量宝贵的时间。另一方面，他们的又常忽略了人际交往技巧的重要性，这里有两个问题。第一，学生干部之间无法互相合作和协调沟通，错估全局形势，出现各自为政甚至互相拖累对方工作的情况。其次，学生干部不能在一般学生之间建立威望和信任关系，在进行其工作时常遭遇挫折，导致自信心及工作成果的下降，令班级或团队充斥不和谐的气氛，形成恶性循环
　　（三）部份学生干部产生了官僚化的意识，他们喜欢担任发号司令的角色，对别人提出种种要求，但却不注意改善自身的问题，常常将成功归功于自己，失败归咎他人。他们积极争取教师和领导的信任，对其他同学的态度却是随随便便，逞现出傲慢的态度，更甚者更会滥用权力，出现了本末倒置的现象。另外亦有一部份学生正好相反，他们怀着热诚，勤勤恳恳地为同学服务，但他们可能只能处理一些琐碎的事务，导致他们的光芒被那些司令型的干部掩盖，结果他们渐渐产生失落感，令整个学生干部群体失去活力。
　　（四）教师和领导对培养及奖励机制的建设缺乏规划，对于学生干部往往是重使用轻培养，不能在适当时候给予指导。特别是在交代工作时，往往未能让学生认清工作的目标和其中所包含的教育意义，让他们的工作流于形式主义。另外，普遍教师在指导工作时亦未能善用信息化所带来的优势，为学生营造一个自我培养和交流的平台，并加强对学生工作成果的及时反馈。在奖励方面，往往只着重于一些名涵和仪式，却不对其工作的意义作出宣传和推广，无法为其他学生作出榜样的效果。
　　四、心理理论所给出的启示
　　综合我们对学生干部的素质要求和现存问题，可以发现大部份问题都可归因于学生素质的不足，而这些不足又源于社会文化和教育条件的问题。为了从根源上改善这些问题，我们必需从学生干部的心理上入手，优先对他们影响最大的问题进行处理，在做好心理建设之后，才对他们进行实务性的指导，这样做才能快速有效地令他们接受规范及教导。由于每所学校的政策和学生状态不尽相同，本文稍后提出的培养方法未必适用于各种情况，但主要方针却是广泛适用的，为此我们在这里先归纳出一些必要的心理理论，这些理论可为构思培养方法的提供基础。埃里克森（Erik H Erikson）人格渐成论指出了小学和中学阶段的青少年所面临的潜在问题。小学生的主要问题是＂勤奋与自卑＂，他们要在群体中活动和学习，并会努力表现自已，但如果在群体生活中遇到挫折，便会产生自卑的情绪。另一方面，他们会勤力学习和积极工作，从中得到满足和兴奋。这两种情绪会交错出现，而最容易诱发自卑情绪的，就是他们可能感觉到自己能力不足，不能完成工作或学习，特别是看见别的同学获得满意的成果时，会有己不如人的感觉，于是变得不再勤奋，并会回避工作，在群体中孤立自已。相反如果他们在工作学业取对成功，便能初步培养出对工作的爱好，及体验到社会上的分工合作的意义。总之，最重要是要让他们获得成就感，这成为我们针对小学学生干部培养方法的重要方针。而中学生的主要问题是＂同一感和同一性混乱＂，所谓同一感，就是要做到自我认识以及在同伴中找到一个模式，即是从自己对自己的印象和别人对自己的印象中，去统合构成一个自我形象。有信心的或会自认得过高，一旦发现能力不能配合的时候，自我的形象便会容易被摧毁。没有自信的，则可能逃避认同，因而产生了更大的危机，处处否定自我，反抗现实，导致同一性混乱，不知自己应扮演甚么样的角色，导致消极情绪的出现，这可能表现出与人对立，又或是盲目顺从等。对比起小学生，中学生的需要更为复杂，必须谨慎地协助他们寻找群体的认同和真正的自我。除了人格渐成论，其他值得注意的还有常见于青少年的心理矛盾，例如独立性和依赖性的矛盾（即想摆脱师长的管教，但又离不开他们的帮助）和闭锁性与交往需求的矛盾（无法直爽地说出自己的看法和体验，但又有强烈的交往需求），这些矛盾也会造成负面情绪。因此，针对中学学生干部培养方针应以让他们认识自我为先，以下为方法进行详述。
　　五、培养方法描述
　　正如前文所说，培养策略必先要从心理建设开始，当中亦包括思想素质的培养。其后再可对自我领导，接着到团体领导，循序渐进，从个人的独立性和责任感到团体协调沟通能力进行培养。然而这些培养策略对学生干部来说是难依靠自身完成的，教师的作为引导角色，应在这个过程中给予他们检视自身问题和克服问题的机会，也就是给予一个有监督的平台，让他们自行解决问题，而不是每样一是每样事情都按照既定程序进行。考虑到现今中小学生课程繁重，部份培养策略可考虑融入基础课程中，减轻对学生和教师额外时间的占用。
　　1、心理建设
　　心理建设的第一步，就是要先在教师与学生干部之间，学生干部与同学之间建立信任关系。这要求教师先有好的榜样，并要为学生干部明确地说明他们工作的意义和目标，明确要求他们做到言出必行，不可以说一套做一套。接着要增加这两个关系之间的的质量，举例来说，可以为他们定期举办分组讨论，讨论的内容可以是任何题目，但教师可在一开始订定一些特质，例如同理心、责任心等，过程中鼓励他们多了解对方，并应思考在讨论的事情中，有没有出现这些特质或这些特质的作用等。而在进行工作时，又可不时针对这些特质进行提问，即使工作不顺利，只要他们表现了这些特质，亦应对他们这些特质进行适当表扬，令这些特质做到无处不在。这个做法除了一方面可使他们更了解对方和自己，增进彼此的信任关系外，更可将这些特质融入他们的习惯中。以上的方法亦可应对中学生的＂同一感和同一性混乱＂的问题。在建立好信任关系后，班级或团体的氛围已大致成形，良好的人际关系，亲和的文化氛围，明确的工作目标都可为他们带来激励作用和产生凝聚力，使他们更积极地履行学生干部的职责。这时要为他们制造成功体验，培养成就动机，教师可以将大目标分拆成一系列的小目标，而这些目标又可以是在短时间内做到的并且是有实质意义的，不能是琐碎的小事。例如，我们可以让他们修订班级和团体中的生活守则，过程中可以让他们收集同学的意见，搜集数据和拟定草案等。教师可以在各阶段不断的肯定和赞赏他们，令他们发现自己的长处，并且知道有人正在努力的培育自己。这种感受能令他们克服将来可能遇到的挫折感，建立解决难题的信心。这亦应对了小学生＂勤奋与自卑＂的问题。在心理建设取得一定成果后，我们便可对学生的自我素质和团体素质加以培养。
　　2、自我领导和团体领导素质的培养
　　在学生干部工作中，常常会碰上工作为先或学习为先的两难问题。教师有必要教授他们时间规划的技巧以及其工作岗位所必须的知识，一般可透过开设培训班，并要求他们为自己制作一个时间表，掌握自己有多少的空余时间可以使用。由于课堂的时间是固定的，而学生干部往往需要利用课外的时间进行工作，因此对课外时间的利用必需妥善利用，订定各项工作和活动的合理使用时间。所谓合理是指该项工作确实能在时间内完成，又或是活动必须有意义，例如要在一小时内打一万字或利用三小时去发呆，这就是不合理的。在订定时间表后，他们需为自己下一个目标，教师可以监督他们达成目标，让他们看见自己的成长。在达到自我计划、自我管理、自我实现后，他们便能获得足够的独立性去处理自己的工作，亦能尽量在学业和干部工作中取得平衡。达到这个程度后，我们可以继续扩展对他们的培养，加强团队领导素质。对于一些必要的沟通技巧和合作意识，我们在对他们做心理建设时，已为他们打下一定基础，而面对实际操作时，正好让他们实际锻炼，这些意识是无法纸上谈兵的，惟有让他们不断在团体中获得经验，才能让他们实际成长。为了让他们了解到团体的重要性，可以让他们轮流担任对方的角色（亦即岗位轮换），并且可以让原来岗位的干部指导轮任的干部，让他们理解对方工作在团体中的定位，理解到每人都是重要的，更解决了对新任学生干部的培养时青黄不接的问题，避免了官僚化和傲慢的情况，亦能同时满足想锻炼自已的学生。这样做还有一个好处，就是让团体的每人都知道团体是怎样运作，以及如何才能和他人协调，令团体能向合力同一目标迈进。
　　3、学生干部的选拔和培养机制
　　对于学生干部的培养策略，除了学生需要付出努力外，学校在一些政策上亦应作出相应改善。教师在选拔干部时，应结合多方面进行考虑，不应只以学生的学业成绩为选拔条件。具体一些手段如民主选举结合教师挑选，已在很多文献中提过，这个方法是有一定成效的。有些时候，学生干部这个身份带来的责任感和成功感甚至可以用来矫正一些品行较差的学生，因此教师必须以较长远的目光去审视每一个学生，不单是让学生干部管理学生，更可以用学生干部这个身分去＂管理＂学生。其次，教师不应对学生干部进行过分的指导，只要协助其订立一个适当的目标便已足够，实现目标的计划和管理技巧可如前文所述进行培养，避免学生的过度依赖。最后在奖励机制上，学校应当更着重让学生干部获得成功感和扩大其榜样作用，例如可以在颁发奖励后，让学生报告自己的工作成果，让学生干部向彰显其背后的努力，而不是单纯的结果。总而言之，学生干部若能得到以上的培养，定必能为学校带来良好的文化氛围，亦能令他们的能力得到全面发展。
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