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[摘 要]蒙台梭利教学法是由玛丽亚博士创建的，它是按照从婴儿时期到成年的观察再以儿童为中心的科学教育方法。这种特殊的教育方法在全球已经盛行了100多年了，它的精髓在于培养幼儿自觉主动的学习和探索精神。而这种精髓需要由它的教具，环境，老师和孩子共同实现的。蒙台梭利的教室里都会摆放着各种各样的教具，它们是根据儿童成长发展的敏感期所创造的，它们都具有不同的学习目的。近年来，我国各地的幼儿园陆续引进蒙台梭利教学法为幼儿园课程，大力促进了蒙台梭利教育在我国市场的迅速发展，随之而来的是在蒙台梭利教育实践中不可预知的种种问题。我在本文想探讨下其在我国发展存在的现象，问题及解决方法，为促进其在我国的教育领域的发展做出贡献。本文从蒙特梭利的精髓入手，分析了蒙台梭利教育在中国的起步阶段存在的现象及问题，最后阐述了蒙台梭利在我国的快速发展阶段存在的现象及问题。
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    一、蒙台梭利教育的精髓
    玛丽亚-蒙台棱利是20世纪享誉全球的意大利幼儿教育专家、科学家。蒙台棱利特殊教育法在于强调早期教育的必然性并全面提升了儿童的素质和潜能，它是到目前为止最重要的幼儿教育改革成果。玛利亚博士曾在她的书籍童年的秘密里提到过：“她发现人的思维发展中，最早接触的是具体的感知觉，然后才是抽象的图形，文字，语言。而感知觉是与生俱来的本能，抽象思维则是经由外界的刺激，学习，吸收才能建立的能力。”然而常规的教育方式是根据儿童的平均发展水平来定的，但是事实并不是每个孩子水平和特长都一样，教育的成功必须符合孩子的个性发展，而蒙台梭利正是满足孩子发展需要的每一个点。玛利亚博士用她的理论和结果证实了蒙特梭利教学法的三要素“教具，教师，环境”来实现了完美的教学和引导，为教育界建立了一个重要的里程碑。目前在国际上蒙台梭利教育法分为两种AMI和AMS，它们都是蒙氏教学法，只是AMI是國際蒙特梭利協會,AMS是美國蒙特梭利學會；AMI是最早的，也比较制式化，AMS是之后根据AMI教学法改进的，没有那么制式化；在教学上它们在步骤上也有些不同，但是差别不太大，对孩子们也不会有什么影响；在对老师和环境设置上要求基本都一样。在此我想详细的分析下AMS这种方法的精髓，因为国内做的也是按照AMS的课程来设置的：
1、 蒙台梭利的环境设置

    首先蒙氏教育对环境的要求一定要纯色，教具也要纯色，不可以太花哨；家具最好都以原木为主，而且尺寸要以适合孩子为主；准备好的教具要符合每个区域的要求，也要贴近主题等。因为蒙氏教育给孩子创造的是一个准备好的学习环境，从而引起孩子们的学习兴趣，也可以让孩子们有目的地，自由地选择和学习，同时也能让孩子们专心的体验不被过多外界的因素所干扰，在环境的相互作用中成长和变化。环境是教育的重要组成部分，所以创造一个良好的学习环境，温暖和健康的心理环境非常重要。

2、蒙台梭利教具

    在蒙特梭利的教室里摆放着丰富多采的教具，这些都是根据儿童成长发展的敏感期而设计的适宜儿童成长的玩具。基本教学内容分为七大领域，日常生活，感官，数学，语言，文化，自然地理，音乐，所以儿童在反复地自由操作中会得到多方面的能力训练。每个区域的教学都有它特有的学习目的，比如，日常生活区域主要是以照顾自己，照顾环境，生活礼仪等方面来训练孩子的肢体发展以及日常生活的能力；感官教育是通过听觉，视觉，嗅觉，触觉等培养孩子们敏锐的感官从而培养观察，比较，判断的能力；语言区域，通过砂纸字母的触觉，视觉和听觉的练习从而更加形象的深刻的学习了字母和发音，并渗透到文字，句子来培养孩子们的阅读能力，为书写做准备；文化区域，这里含盖着动物，植物，天文，地理，历史等方面的知识，使儿童在玩与学中兼得，从宏观到微观来培养孩子的各个方面的能力；数学区域，也是我觉得蒙特梭利最值得骄傲的地方，它使用了直观教学法，让孩子们在玩中有趣地学习了数字，加减乘除，甚至成千上万的数字都可以用蒙台梭利的数学教具轻松完成。随着蒙氏教具设计的难易程度，它所有的活动也都是按照孩子的年龄划分的，不同阶段的孩子都有适宜发展的方面。

3、教师的角色

    在蒙台梭利的教室里，教师的角色不是老师而是朋友和引导者。而且在蒙台梭利的教育理念里教师要站在和孩子同一高度说话，互相尊重和信任，这样才能真正体会到孩子的感受。儿童在这样平等的关系中也会更加健康，快乐的成长，和中国传统的填鸭式教育方式相比，孩子们有更多更大空间去探索和创造，教师的任务也更重了，因为他们身上担负着开发孩子们内在潜力的重任。蒙氏的教室的气氛是轻松活跃的，但又暗藏着严格的教室规则，比如，在教室要小声说话，在教室只能走不能跑和跳，做完工作要收好等。孩子们就是在这样轻松的环境下养成了良好的习惯，而不是被大人催促和监督而形成的。孩子们学的知识比填鸭式的方式得到的更多了，更活，更全面和更实用了。
二、蒙台梭利教育在中国的起步阶段
    根据相关报道和书籍记载，蒙特梭利是10多年前进入中国的，之后中国也出现了中国蒙台梭利协会，但是不被国际MACTE组织认可。刚开始很多幼儿园也在尝试和摸索的阶段，一是老师的问题，因为蒙特梭利只需要参加过蒙氏课程培训并持有证照的教育工作者，二是蒙氏教育法固然好，可是它是符合国外的，而且它最开始是为特殊儿童设计的，所以进入中国后还需要继续研究探索加以调整符合中国国情。可以看出，蒙台梭利教育这一反背常规的幼儿教学法刚开始进入中国，还需要有很长一段艰辛的路要走。

    1、蒙台梭利教育理念的模糊
    蒙氏教育法刚进入中国时，有很多家长和幼儿教育工作者不知道什么是蒙台梭利教学法，也不明白蒙氏教学法到底哪儿好？因为绝大部分的人始终认为幼儿园充当的是保姆的角色，只要能照顾好孩子就好，而且他们还会认为幼儿园的孩子还小也学不了什么，其实他们的想法完全是错误的。根据教育学分析，孩子在不同年龄阶段处于的发展期和敏感期也不一样，如果错过了最佳时期，也许对孩子的一生都会有影响。

     2、国内幼儿教育系统不完善

    与此同时有些幼儿园开始使引进相关的蒙氏教具，但没有掌握蒙氏教学法的核心思想与精髓，也没有深入探讨并加以理论结合实践，只是一味地生搬硬套，比葫芦画瓢；还有些幼儿园为了经济利益只是打着蒙台梭利的牌子招生，甚至于把蒙氏学校作为贵族学校，以至于造成了蒙台梭利在我国教育界的混乱现象。教育的本身就是以人为本，可是国内教育界离这个目标还相差很远，甚至连国家都不是很重视幼儿教育，又岂能强求个人有先见的意识呢。

    3、蒙氏培训人员不足

    蒙台梭利幼儿园要求所有的老师必须持有蒙台梭利证书，而这个证书还是分不同的年龄阶段，每个课程的学习都要求一年的实习，对实习幼儿园也要严格的要求，如果选择国外的培训学费比较昂贵，如果选择在国内培训，条件又不允许，所以种种的困难都需要蒙氏业界人士慢慢面对。没有蒙台梭利老师，也就不可能有蒙氏幼儿园，蒙台梭利教学法在中国的发展也会停滞不前，情况非常严峻。

    三、蒙台梭利教育在中国快速发展阶段
    随着这几十年蒙台梭利教学法在全球范围的推广，蒙氏理论也不断地得到了完善和发展。就算是在中国，近十年来它也是飞速地发展，从沿海到内地，从大城市到中小城市乃至农村，从民办到公立园，已遍及全国。蒙氏教育在中国的影响越来越大，同时也会有越来越多的家长盲目的跟随流行趋势希望自己的孩子也能接受这一良好的教育。不幸的是众多的商家和幼儿园仅仅只是把蒙氏教育做为一种宣传手段和盈利的工具，完全背离了蒙台梭利的教育精神。近年来政府开始加大力度重视幼儿教育，也鼓励好的教育方法能改善我国现有的幼儿体系的薄弱之处。但是如果某些人继续将蒙氏教育向反方向发展下去，蒙氏教育法将会走向下滑，甚至会被其他方法所取代，对于教育界来说，目前遇到的问题还比较严峻，如果能克服以下几点，蒙台梭利教育法才会真正造福我国人民成为不可取代的。当教育与利益拉上关系的时候，教育就已经失去了它本身的意义。

    1、国内蒙氏教育培训质量不足

    目前国内的蒙台梭利培训班大体上分为3种：第1种是由中国蒙台梭利协会开办的，学费比较便宜，培训合格后由中国蒙台梭利协会颁发证书，但是这种没有含金量；第2种是由国际认可的AMI的蒙特梭利组织开办的，老师是由国外外聘的，培训合格后由国际AMI组织颁发全球证书，费用比较贵，但是含金量高；第3种是由国际认可的AMS的蒙特梭利组织开办的，老师也是由国外外聘的，培训合格后由国际AMS组织颁发全球证书，费用比较贵，含金量也很高。但是目前国内工作的大部分蒙氏教育工作者都是参与第1种培训的，主要原因是门槛低和费用低，而且足以在国内的蒙特梭利幼儿园工作了。糟糕的是对于中国蒙台梭利协会开设的各种蒙台梭利培训班，绝大部分都是追着潮流和趋势把它当作象舞蹈班，琴棋书画班一样的卖点，对于这种教育法的精髓把握不到位甚至是完全忽略掉了，只是抄了其形没有其神。

     2、蒙氏教具作为蒙氏教育

    国内很多幼儿园只是把蒙台梭利教具的操作使用作为蒙氏教育，这是大错特错的。当然蒙氏一套教具细细数下来也有不少，但是仅仅只靠这些是体现不出这种教育法的精华的，而且幼儿园每个月的主题不同也会变换不同的教具，这时就会只用到其中一些蒙氏的固定教具，还会用到一些老师根据蒙氏精神并结合主题设计出的教具，而这些是我参观国内的蒙氏幼儿园时完全看不到的。甚至我还看到有些幼儿园架子上还摆放着不合格的蒙氏教具，所谓不合格就是指一眼看过去就知道是淘宝上买的，可以理解他们这样的行为，因为正版的教具要几十万的开销。但是他们并不知道蒙台梭利的教具每一点的精细都很重要，丝毫的差别都会对孩子们的学习有着质的影响，比如感官系列中的教具有的是关于轻和重，粗和细，高和矮，厚和薄，粗糙和光滑，还有的是关于声音的辨别；数学系列中的数字棒。之所以丝毫不能差，主要是因为蒙台梭利的所有学习都是通过亲身体验接触和感受完成的，这些都需要对教具的要求相当严格，相差一点就会感受不到两者的差别。甚至有些厂家用不同的材质来复制这些教具比如塑料的，铁的，木头的等，可是他们不会知道蒙氏教具都要用原木的，纯色的，贴近大自然的。

    3、忽略了蒙氏教育在于人的重要性

蒙台梭利教育的关键在于人不在于教具，所以老师的素质和智慧，还有环境的设计是关键，然而这些都不是一般的人能做得到的，这些只有参加过正式的蒙特梭利课程培训之后才能明白的。对于只参加过国内蒙台梭利协会培训的蒙氏老师层次各有高低，他们的资源也有限，偶尔才能有机会参加台湾来的专家的讲座，所以仅仅只能在脑海勾画出所谓的蒙氏教育。甚至有些人以小组10几人或全班以某个蒙氏教具进行教授，但是她们并不知道正规的蒙氏教育教具是按照2种基本情况传授的，1是传统的教具最多不能超过3人，最好是1-2人以三步教学法进行传授；2是非传统的比如教孩子做生活区域里的一个活动-叠毛巾，可以以多数人或全班的形式进行教授。还有就是在以教具传授时，动作要标准，每一个动作都要按部就班，因为这对蒙氏教育的重点OCCI起到至关重要的作用，可是这些被绝大部分在国内参加过蒙氏培训的教育者忽略掉了，完全只完成了动作本身，而并不是动作背后的活动重点和相关联的反映。与之相比，国外的蒙氏教育者参加的培训更正规些，资源也更多些。我的AMS蒙特梭利培训和实习是在加拿大完成的，也参观过国内，美国和加拿大不少蒙特梭利幼儿园，并且参加了AMS组织每年举办的交流学习会议。美国和加拿大这方面的资源比较丰富，每年都会有上百家幼儿园报名参加交流，每家幼儿园都会派出自己的老师学习和提升自己，同时也会有不少商家在展厅出售不同的教具和材料。当然这些教具和材料都不是蒙特梭利教具，但是在老师的使用下会把它们变成丰富多采的蒙氏教具，这也是为什么说蒙氏教育在于人不在于教具。
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