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学生德育水平对教师教学效果影响的研究

[摘　要]　 德育即对学生进行政治、思想、道德和心理品质的教育，是中小学全面发展教育的重要组成部分，对青少年学生的健康成长和学校工作起着导向、动力和保证作用。德育与教学的关系，是一个整体的两个方面，它们互相依存、相互促进。德育能弘扬和培育学生的民族精神、培养学生健全的人格，促进学生个性发展。学生的思想认识、学习品性影响着教师教学效果。加强德育教育，是全面提高教育教学质量的重要途径。
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德育即对学生进行政治、思想、道德和心理品质的教育，是中小学全面发展教育的重要组成部分，对青少年学生的健康成长和学校工作起着导向、动力和保证作用。中学阶段是青少年长身体、长知识的重要时期，也是人生观、世界观形成的关键时期。人生道路的基石能否在这个阶段筑得牢固、扎实，关系到一个人一生今后几个阶段的健康成长和发展。德育是关系到办什么学校、培养什么人的大事。那种智育是硬指标，德育是软任务，片面追求升学率的做法只会与我们办社会主义学校的指导思想背道而驰，是要不得的。提高升学率是必要的，但如果不重视德育工作，就不会有良好的校风和学风，也不可能从根本上提高教育质量。
一、德育的重要性和必要性

1、德育教育是时代发展的要求

随着经济全球化和科学技术飞速发展，社会生活日趋信息化，以人的全面素质为决定因素的竞争越来越激烈。一些发达国家早在80年代就提出了关于重视德育的措施，如80年代美国前总统里根就主张增加“德育投资”；英国政府认为，只有不吝啬在品德教育上花钱，才能够使智力更有效地发挥作用；1983年12月，日本首相中曾根康弘向舆论界发表的 “教育改革七条设想”中，有三条直接和道德教育有关，强调“要充实情操与道德教育，把青少年培养成为身心健康的一代”。2004年，中央8号文件《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》指出，“未成年人是祖国未来的建设者，是中国特色社会主义事业的接班人。他们的思想道德状况如何，直接关系到中华民族的整体素质，关系到国家前途和民族命运。高度重视对下一代的教育培养，努力提高未成年人思想道德素质，是我们党的优良传统，是党和国家事业后继有人的重要保证。”由此可见，培养和造就千千万万具有高尚思想品质和良好道德修养的合格建设者和接班人，既是一项长远的战略任务，又是一项紧迫的现实任务。

　2、德育能弘扬和培育学生的民族精神

弘扬和培育民族精神是教育部在未成年人思想道德建设中强调的核心内容。2004年4月，《中小学开展弘扬和培育民族精神教育实施纲要》颁布，每年9月被确定为“中小学弘扬和培育民族精神月”。诚然，中华民族有着上下五千多年的辉煌历史，无数仁人志士的民族精神鼓舞我们奋勇前进。如古代“精忠报国”的岳飞，收复台湾的民族英雄郑成功；近代虎门销烟的林则徐，推翻满清王朝的伟大先行者孙中山；当代的“雷锋精神”、“两弹一星精神”等等。“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈”、“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”等民族精神从古到今代代相传，这些民族精神我们永远不能丢，我们必须注重这些民族精神的培养，培养学生艰苦奋斗、团结合作、无私奉献、助人为乐的精神，让他们成为民族精神的传承人、弘扬者。

3、德育能培养学生健全的人格，促进其个性发展

德育工作的好坏，不但能体现一个学校的活力所在，还能培养学生健全的人格，对学生的个性发展及养成良好的习惯具有深远的意义，从心理品质的角度讲，健全的人格是个性发展的基础，是学会做人的先决条件，著名教育家诺尔特说过：“如果孩子生活在批评里，他将学会谴责；如果孩子生活在敌意里，他将学会暴力；如果孩子生活在嘲讽里，他将学会害羞；如果孩子生活在羞耻里，他将学会罪恶；如果孩子生活在鼓励里，他将学会自信；如果孩子生活在赞美中，他将学会欣赏；如果孩子生活在公平里，他将学会公正；如果孩子生活在安全感里，他将学到信心；如果孩子生活在肯定中，他将学会自爱；如果孩子生活在接纳和友谊中，他将会喜爱这个世界。”因此，在教育教学中，我们要注重学生健全的性格的培养，如学生自信的品质，积极的情感，坚强的意志等等；要重视发展个性发展，开发潜能，真正实现各尽其能，人尽其才的理想目标，使每个学生学会学习，学会做事，学会生存，学会共存。

4、德育是提高教育教学质量的主渠道之一

　　学校教育必须坚持以育人为主，在教育学理论中我们已知道，智育要为德育服务，德育建设必须依靠智育，德育能对学生启思益智，能培养学生的主动性和创造性，提高学习兴趣。在古代，“教”是“训”的意思，“育”则是针对教育而言的，“教育”是从“教学”演化而来的，从学生的身心健康着眼，注重情感因素在教学过程中的重要作用，在教学中强调活动、兴趣和熏陶，追求愉快教学，课堂教学应成为点燃学生求知欲和道德信念的第一朵花。面对现代教学改革及教学的新要求，在各科教学中要对学生德育适时引导，避免空洞的说教，把课堂教学与生产劳动，社会实践有机地结合起来，促进学生去发现、去探索、去表现、去总结良好的道德行为，树立正确的世界观、人生观、价值观和学习观，让他们体验到学习的愉快，以此来提高教学质量。

二、德育对教学效果的影响

1、思想认识影响学习的效果

思想是行动的指南，一个人对学习的思想认识是否正确，直接影响到其对学习的态度是积极的还是消极的。正确的思想认识，从大方面讲，关系到国家、民族、社会未来，如周恩来从小就树立“为中华之崛起而读书”的理想，鲁迅先生年青时代为唤醒国人“看客精神”而弃医从文。从小方面讲，关系到个人的生存和发展，毕竟“知识可以改变命运”。一个学生如果对学习的意义有明确的认识，懂得学习的重要性，就是说他具有积极主动的学习态度，他才有可能在学习中不断体验到取得进步的愉悦心情，才会不觉得学习是件苦差事，在学习上遇到困难时能够主动克服，坚持完成既定的学习目标和任务。而一个具有消极被动学习态度的学生却认识不到学习的重要意义，在学习过程中遇到困难时会采取逃避和抱怨态度，而不去主动寻求解决问题的办法。学习给他带来什么积极的情感体验也无从谈起。因此，思想认识不仅直接影响学习成效，而且直接关系到学生个性与人格的形成与发展。例如，一些农村地区在多种因素的影响下，一些学生对学习抱着无所谓态度，在潜意识中形成一种认识：书读得不好没关系，将来可以去打工挣钱。他们没有意识到，即使打工，也要储备知识，给自己创造更多的机会。在这种错误认识的支配下，他们常常产生以下情况：上课不专心听课，不开动脑思考问题，对学习不感兴趣，作业马虎、拖拉，甚至抄袭，有时甚至逃课去网吧玩游戏。这样的学习态度，即使有一个聪明的头脑，也难以学有所成。相反，有些学生不是那么聪明，成绩一般，甚至较差，但当他们意识到学习的重要性，有了正确的学习态度，开始勤奋学习，遇到困难不气馁，最终取得较大进步。

2、 学习品性影响学习效果

事实上，大多数学生还是知道学习的重要性，也暗下决心，搞好学习，但其中能坚持下去学习的往往不多；有些人“常立志”，有些人禁不住诱惑，有些人曾有雄心壮志，但遇到困难就退缩……这说明仅仅认识到学习重要性、有良好的愿望还不行，还要有良好的学习品性。学习品性的表现是多方面的综合，如专注精神、刻苦精神、坚韧毅力等等。《孟子·告子上》讲到这样一个故事，有两名学生跟著名的棋师奕秋学棋，其中一人专心致致，“惟奕秋之为听”。另一人虽也在听，但“一心以为有鸿鹄将至，思援弓缴而射之”。其结果是，两人智力差不多，同样的老师，但后者不如前者。这故事告诉我们学习必须专心致致，心无旁焉。学习还需刻苦精神，古代有“头悬梁，锥刺股”的故事，说的就是刻苦学习的故事。同样，在学习过程中还需要毅力，有毅力才能持之以恒，铁棒磨成针；没有毅力，就会三天打鱼，两天晒网,结果一事无成。

　　三、德育教育与教学效果的关系

德育与教学的关系，就是一个整体的两个方面，它们互相依存、相互促进、共同发展。没有较好的德育工作基础，学生学习就没有动力，不知道为什么而学习，也就不可能真正提高学习质量。只有德育工作抓好了，学生才可能增强自律意识，这样教学工作也就有了一个良好的环境，教学质量也就会随着提高。反之，没有坚实的教学工作，学生学习质量上不去，德育也会失去根基。换句话说，没有学习质量作保证的德育是空的德育，应该说也是没有意义的。对学生成长而言，切不能只重智育抓教学，也不可只重德育抓活动。就教师而言，当然既要做好德育工作者，又要当好教学工作者。学校工作是个系统工程，虽说可以分德育与教学两大部分，但其实是你中有我，我中有你，,就好像生命离不开水一样。德育与教学是一辆马车前的两匹马，只有并驾齐驱，才能以最快的速度奔向前方。

1、课堂应是实行德育的主阵地，应是开展德育工作的主战场

长期以来，我们总认为课堂是传授知识的场所，是开展教学工作的地方，我们只要把自己的知识灌输给了学生，就认为这堂课上好了。殊不知我们在课堂上开展教学工作的同时，还在进行着德育；我们在对学生传授知识的同时，还在以自己的思想、人品教育着学生，影响着学生。我们以正确的思想教育学生，以高尚的人品影响学生，学生就愿意接受你的知识，否则他就不买你的帐，不领你的情，拒你的知识于门外，我们的课堂教学就难见成效。

2、德育是一项实实在在的工作，它必须落实于学校教学工作的始终
德育工作只有促进教学，才是一项实实在在的工作，才算是真正的德育，否则只能算是假大空。如果我们的德育工作不能落实在教学上，不能促使学生安心地学习，提高学校的教学质量，不能为国家培养出有用的人材，这样的德育只能是失败的教育，是必须抛弃的不切实际的教育。由此，我们的德育工作者在考虑德育教学的工作时，首先应该想到是否有利于学校教学工作的开展，我们每位教师在对学生进行德育时，也应该想到是否有利于学生接受知识，茁壮成长。如果我们的德育教育有悖于学校教学，非但不能促进学生接受知识，反而让学生产生了抵触情绪，那么这样的德育就必须有所反省，必须有所改变。所以说，德育不能离开学校的实际，不能离开学生的实际。学生的思想动态，学生对学习的态度及现状，我们必须及时了解，及时研究，让它成为我们德育的抓手、重点，否则就是空谈德育。

四、加强和改进学校德育工作，提高教师教学效果的建议
1、深化课程改革，强化德育课程的渗透作用

　　学校要从实际出发，认真贯彻落实《中小学德育工作规程》，改进德育工作方式，改进教学方法，开足开齐德育课程，深化德育课程改革，开发德育课程资源，开展教育实践活动，努力提高德育工作的实效性，规范德育课程，充分发挥导向和激励作用。注重学科教学中的德育渗透工作，在传授知识与技能的同时，注重把过程与方法、情感、态度、价值观贯穿其中，充分发挥教书育人、管理育人、环境育人、服务育人的作用。

2、以“活动”为契机，抓好五项教育

　　学校德育教育要根据青少年学生的身心发展规律，寓教育于活动之中。积极开展课外活动。一要以养成教育为基础，培养学生良好的行为习惯和学习习惯，注重知、情、意、行和谐统一，加强中小学生日常行为规范，促进良好的校风、学风、教风。二要高度重视学生的心理健康教育。要实施发展性和预防心理健康教育，培养学生良好的个性心理品质，教育他们不断地认识自我，增强他们的自控能力、心理承受能力和环境适应能力，提高学生的心理健康水平。三要培养学生的民族精神，以爱国主义教育、传统美德教育、革命精神教育、民族主义教育为主题，不断增强学生的爱国主义激情，发扬革命精神和民族精神，自力更生，立志为振兴中华而努力。四要加强法制教育。学校要坚持上好法制教育课，教育学生知法、守法、从小树立正确的法制观念。五要高度重视校园宣传媒介，让学生从身边可以感知的事物开始，充分挖掘本地德育资源，创建文明、健康、积极向上的校园文化环境。 

德育与教学互相依存、相互促进，学生正确的思想认识、良好的学习品性有利于提升教师教学效果，加强德育教育，是全面提高教育教学质量的重要途径。
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