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园所文化留驻教师的心

【摘要】

　　幼儿园管理文化是幼儿园园所文化的重要组成部分,是幼儿园文化建设的有力保障。
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    民办幼儿园在教育的浪潮中，不断发展、前行，打造自己办园特色。与此同时，教师的流动性大，师资队伍不稳定，成了摆在民办幼儿园面前的难题，而如何挽留即将转身的教师呢，这也成为了我们很多教育管理者刻不容缓要解决的一个问题。
    一、什么是人文精神？

　　在幼儿园园所文化建设中如何体现人文精神，是我们深思的问题。从字面上讲：“人文主义”就是“人文精神”“人文思想”主张以人为本，重视人的价值，尊重人的尊严和权利，关怀人的现实生活，追求人的自由、平等和解放的思想行为。 而从社会角度出发，人不能只为温饱而存活，就像“马斯洛”理论讲认得需求分为5个阶层，人生的意义，要不断追求人生的最高境界。寻求个人的价值体现，发挥个人最大的才能，在幼儿园这个平凡的岗位上，做最平凡的事，但成就的是孩子们一生的辉煌。

    二、我园的园所文化
幼儿园文化它包含了幼儿园的物质环境、精神环境，其中幼儿园的精神文化，就是幼儿园在长期的办园过程中积淀、升华、调整的一种特有的理念，幼儿园文化的内涵，是蕴藏在最深的层次中，是由内而外的散发出来，一点一点渗透出来的，更是幼儿园文化建设的关键与基础。幼儿园园所文化的核心在于幼儿园精神层面的培养，引领教职工有集体主义精神，爱园如爱家，把自己真正当成幼儿园的主人，将自己爱园的行动展现在幼儿园的一日工作中。

在园所文化中体现园所发展的指导思想、办园目标，职业道德准则与家长、幼儿行为规范等内容上，处处渗透在幼儿园的一切活动中，影响着园所教职工、及家长。园所文化是幼儿园打造“品牌”，增添企业形象的一种宣传，增强幼儿园在社会中的有效竞争力，确保幼儿园正常、良性、持久的发展。我园尝试开展过理解企业文化，培养师德标兵，开展教师“爱在****”的演讲比赛。每位教师将自己的反思进行分析梳理，在演讲过程中，每人都抒发了对幼儿园的热爱，以及在幼儿园工作多年来的一些感受表达出来，在教师的有感而发中，我们管理者明显感受到教师在幼儿园中的成长与进步，还有幼儿园多年的文化给予教师感染与熏陶。

　　注重人文精神的同时，建立一个研究型、会反思的学习型团队，同时发挥教研组的优势，在园本教研培训中，采用构建三级教研网络，加强教研管理长效机制。例如：第一级，以园长为核心的教研活动领导小组，园长作为第一责任人。第二级，业务园长全面指导园内教研工作的开展、教研活动的策划与实施，保障每次教研活动的具体落实。第三级，全体教师团队，她们是教研活动的执行者。这种教研网络的构成使每个成员都明确的了解自己在教研工作中的任务，从组织上保障了幼儿园的教研工作务实的开展。使我们的教师分阶段、分能力得到全方位的培养与历练。在园本培训的同时，我们还为教师营造一个教研文化氛围，为构建学习型的教研团队保驾护航。在我园教研会议室中设有教师工具书柜，为教师们提供学习和参考的途径和机会，教研活动中营造宽松、愉悦的教研氛围，从而培养我们学习型的教师做好基础工作。

    在我们的教师培养上，我园将老师分为四个阶段，分析每个人的优势，组成师徒结对，

发展成熟稳定型教师，培养锻炼青年教师，带动其他岗位教师，骨干教师带青年新教师，促进他们业务的发展；资源共享，多元整合，将每个老教师的经验、技术、能力得以展现出来，并在幼儿园内发挥。我们通过开展各种活动、创设各种平台，从职业道德、班级管理、制定计划方案、组织教学、环境创设、观察反思、教科研能力等方面一步一个脚印不断引导培养青年教师，使她们迅速成长。师徒结对还起到了互相影响、互相促进、互相学习的目的。新教师学到了经验，老教师受到鼓舞。我园通过“抓学习、抓考核、抓指导、抓研究”四个抓帮助青年教师树立正确的教育观念，提高她们的专业水准及自我发展的意识，为教师打造一个全方位、立体式的培养构架，使我们的园所文化、教研氛围由内而发的表现出来。  

    在园所文化建设中，我园将过去五十四年的历史文化积淀与现代化幼儿园的办园理念相融合，提高办园水平和保教质量。提高教职员工的人文素养，弘扬人文精神，这是幼儿园文化建设的灵魂。我园将办园理念是“关爱  快乐  发展”以关爱作纽带，心灵沟通，平等交流；以快乐为核心，享受幸福，健康成长；以发展为目标，求实创新，勇攀高峰。让幼儿园成为每个孩子快乐成长的摇篮，成为每个教师获得成功体验的平台，成为家长和社会信任的园地。分成幼儿、家长、教师三个维度进行阐述，例如我园“关爱的理念”教师对幼儿的关爱是什么，教师与家长间的关爱是什么，教师间的关爱要如何去做，上下级间关爱如何体现等。仅关爱这一个词汇，我们在幼儿园的文化中要融入多个层次的关爱，在幼儿园中要如何树立人文精神呢？我简单总结几点心得。

    三、园所文化如何展现：

　　　1、树立教师积极向上的个人价值趋向。

　　幼儿园的文化建设应关注积极培育教师的正确价值观，引导教师积极展现自我价值与园所的发展相结合，树立积极进取、乐观向上、团结务实、爱岗奉献的意识，热爱自己的本职工作，将幼儿教育事业作为自己终身的事业去努力，在平凡的工作中不断追求自我价值的体现。

　　　2、师德是教师的灵魂。

　　教师的人格魅力是幼儿成长学习的榜样，高尚的道德品质和健康向上的心理素质是幼儿教师必备的，教师的一言一行都是孩子学习的榜样，“言传、身教”是重要精神依托。 所以加强师德建设，是我们幼儿园管理者首要任务也是基础任务，师德培养我们可通过多种形式进行，例如：学习、会议、培训、演讲、结合教学观摩等形式。      

　　　3、提高教师的个人文化修养。

　　教师的行为规范，体现在教师一日工作中每一个环节。提高教师的文化修养，是培养儿童全面、发展的重要前提，是提高幼儿园文化定位的重要条件。因此，我园为教师安排了一系列的培训与学习，通过有针对性地对教师进行统一的培训，教师在专业水平上有明显进步，而且在文化修养上也有一定的提升。鼓励教师根据工作的需要和自己的兴趣进行业余学习，发展自己的专长，在幼儿园中为教师提供多元化的学习机会，是教师产生渴望学、愿意学、积极学、主动学的教育理念。在业余时间，我园鼓励并提供给老师跟多的学习，参观访谈的机会，设立专款鼓励教师多读书、读好书、买好书、学好书。以学期为单位开展心得分享与交流，开阔教师的思想、培养他们个人魅力，从而引导教师养成一个良好的文化修养。

　　　4、树立良好的教师形象。

　  教师形象应是幼儿园文化的一个集体展现，是幼儿园文化的一种自然的宣传，一个良好的教师形象，可以在社会上树立幼儿园良好的信誉，扩大幼儿园的影响力与口碑，提高幼儿园的竞争力。得到更多家长的认可，赢得更多孩子的喜爱。所以，凸显教师形象与水平，是幼儿园赢得更好的社会声誉必不可少的条件之一。幼儿园可以通过开展多种活动，在集体面前展现教师各种才能，鼓励教师大胆展现，敢于表达。在园所大型活动中，给每位教师展现自己才能的机会，无论是歌舞表演，书画展出、家长开放、新年联欢会等环节上，鼓励老师

大胆表现，积极争取机会。在得到锻炼的同时，也树立了教师的自信心。家长也看到了教师自信、展现才能的另一面。

　　　5、幼儿园园标的呈现与巧妙使用。

　　幼儿园的企业形象，在幼儿园的环境中应处处体现，使用巧妙、得当。无论在环境中，还是在活动中办园理念与园所文化一定是相融合的，做到抬头有文化，低头有理念。在幼儿园的每一个可以看到的角落里，处处都应有园所文化的展现，如：电灯开关、班级门牌、幼儿用品、柜子边缘，都可以融入我们的园所文化，让园所文化在幼儿园里达到立体效果，而不是单一展现。

　　　6、真实做到，“以人为本”，尊重教师，培养人才。

　　幼儿园管理文化是幼儿园园所文化的重要组成部分,是幼儿园文化建设的有力保障。教师是幼儿园文化建设的主人．是幼儿园发展的关键。因此，幼儿园文化建设要把教师队伍建设置于幼儿园管理的最高位置，重视教师的发展是幼儿园重要方向，根据教师的个人特点与能力水平，设计出不同阶段的教师培养方案，将教师的科学文化素质、专业水平有所提高。重点打造反思型教师，研究型教师、快乐发展型教师和积极进取型教师。另一方面，要重视教师爱岗敬业精神的培养，遵守教师的行为规范与职责要求，热爱每一名幼儿园，尊重每一位家长，团结身边同事，这也是幼儿园文化得以传承发展的基础。

　　　7、每一名教师都要怀揣一颗感恩的心，教会老师知道感恩。

　　大千世界人与人之间都应学会感恩，感恩父母、感恩同事、感恩帮助你的人，感谢孩子给教师带来的快乐。感恩是一种美德，每一位教师在工作中、生活中、教育中都应该带着感恩的心态，在幼儿园中感恩也是一种文化与传承。

　　　8、营造幼儿园内外和谐的氛围。

　　幼儿园内要具有浓厚文化气息，文化环境可以感染，教师对园所的文化要有责任感与认同感，实现有效的园所文化。我们将园训随时展现出来，以“和谐  向上  快乐  创新”的精神带动教师的工作状态，与学习状态。激发教师对园所的热爱，从而产生敬佩感。宽松和谐的园所文化会让教职工在工作中感受到集体的温暖，找到自己的定位，产生责任感与使命感，形成强大的凝聚力。另外，人文精神的培养，要注意教职工个人的精神追求，要鼓励教师尊重自我发展。自主学习，独立思考，树立正确的人生观、价值观。另一方面要注意培养全体教职工的价值观、形成一个集体观念，大家要心往一处想，劲往一处使，处处体现集体意识，团结理念。只有注重幼儿园的园所文化与精神建设，才能拉住民办幼儿园教师流动的脚步，给教师一个发展的平台，提升的空间。

    四、园所文化的发展，必将带动幼儿园的发展。

幼儿园文化是幼儿园全体教职员工，在整个幼儿园生活、工作中形成的园风园貌、行为规范和教师精神面貌的一个展现，是幼儿园在长期的办园过程中所形成的共有理念，思想方法和行为方式。幼儿园的文化建设要不断地完善与发展，从而利用园所文化提升教职工的集体凝聚力，最终提升园所的品牌效应，带动幼儿园的全面发展，促使幼儿园的文化积淀和精神文化更加稳固。
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