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农村小学班级管理探究

[摘 要]农村小学班级是小学进行教学活动的基本单位，是小学的核心单位。它的组织与管理成效对整个小学的发展有着重要的影响。要实现小学的基本任务就必须把人、财、物等资源组织到每个班级之中，因此农村小学班级管理非常重要。本文就农村小学班级管理的意义、现状及其原因，农村班级管理的重要性，农村班级管理中存在的问题，以及这些问题的对策。
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  一、农村小学班级学生的现状及其原因

  1、学生情况及家庭背景

  农村的孩子们相对于城市的孩子缺少了一种优越感：为什么呢？首先从经济角度看，农村的经济发展受许多因素的限制，没有城市发展的快，相对的就制约了教育的发展。教育设施，教育资源等不完备。其次从生活现状来看，农村的生活水平提高了，但是相对来说，人们接触外界的事物没有城镇方便快捷，即孩子们的生活面相对而言要狭窄一些。
农村的学生大多都是留守儿童，为什么呢？一是农村的年轻一代为了生活，都出门打工了，孩子大多都是由年纪比较大的爷爷或奶奶（没有什么文化甚至是文盲）来带，孩子们缺乏关怀和常规的家庭教育。二是这种隔代教育常常影响孩子的成长，往往在无形中培养了孩子的不良习惯，如：在爷爷、奶奶的娇惯下养成了惰性，缺乏自觉性，不能按时完成作业，缺乏纪律性等等，甚至打架、闹事。
  2、原因
  农村的经济发展随着社会的发展有了很大的进步，但是人们为了生活，许多农民都进城务工，相信大家都在电视上看到了相关的新闻报道，进城务工的人数之大大家是清楚的，那么留在家里的就只剩下了年老的一代，在我们的周围，有时一个村子里难得见到一个年轻人，放眼望去，都是爷爷辈的人。这无疑主为学校教育带来了负担，给班级管理的领导者——班主任增加了工作上的难度，因为学校教育与家庭教育是分不开的，两者完美的协调才是完整的教育，这也决定了农村小学班级管理的深度。每个学生不同的家庭背景及家庭素养让班级管理工作的领导者花更多的心思了，比如了解学生的基本情况，掌握学生的个性特征等。这就要班主任用更多的精力来完善自己的工作要求，要灵活的针对特性学生加以引导、教育。因此，做为班级管理的班主任，不仅要抓教学质量，还要协调科任老师的工作，让学校工作正常运行，引领学生健康快乐的成长。

  二、农村小学班级管理的重要性

   1、减少辍学率

   辍学流失的原因：

  （1）因受“读书无用”思想影响而流失。部分农村学生家长由于所受教育程度有限，总觉得自己祖祖辈辈不读书都能繁衍生存，只要有力气种田打工就行了

  （2）家长眼红眼前小利而流失。部分学生家长看重眼前利益，当觉得家里挣钱人手不够时，把子女从学校拉回来做帮手，节约了雇佣工人的工资，又抓了“现钱”，因而造成子女辍学。

  （3）因成绩跟不上而流失。部分学生文化学习基础较差的学生，因学习感到吃力，因听不懂老师的课，因作业无法完成产生自卑感，不愿读书。

   (4)因与学生发生矛盾而流失。个别学生在校因与同学闹矛盾，或受到歧视，或受到围攻，或遭到屈辱殴打，又不敢报告老师，因此离校辍学。

  (5)因受到歧视和冷落而流失。个别老师师德水平差，歧视差生，讽刺差生，体罚和变相体罚犯了小错误的学生，损害了他们的自尊心，打击了他们的自信心，使他们觉得在同学们面前抬不起头，因此厌学流失。

   控流防辍：

  （1）从自己个人的师德开始，爱每一个学生，真诚的对待每个学生，不管成绩好还是成绩差，不管表现好还是表现差，都要一视同仁，这样可以形成平等、融洽的师生气氛，让学生树立自信心，使学生进的来，留得住，学得好。

  （2）加强转差工作，让每一个学生爱校乐学。教师对“差生”要热心、耐心、不冷落、不歧视，要善于发现他们的长处和优点，及时表扬和鼓励，使他们树立自信心，消除自卑情绪，并在思想行为和学业方面力求上进，避免产生厌学逃学现象。

  （3）加强对学生的思想行为教育，形成团结、友爱的集体氛围，大力表彰互帮互助、扶弱助残的典型，及时处理学生中的打架斗殴、闹不团结事件，确保学生中的弱势群体在校不受歧视攻击。

  （4）作为班主任，可以经常借着开家长会的时间，加强宣传，让家长知道教育的重要性。而且对于特别学生还需要家访的形式，效果会更好。
    2、改善农村孩子学习的环境

    现在这个时代，随着学校的拆并，农村学校基本上都并到镇上，而农村孩子必须要住校，这也增加了管理上的问题，现在农村小学已经不想当年都是在村子里的只有几十个的学校，现在的小学基本上都有几百人的学校，而每个班的学生增加，对管理增加了难度，而学生的学习环境也造成了影响。不管班主任怎样不辞辛劳，但毕竟精力有限，时间有限，不可能时刻都盯在班上，而班务必须要做，那就需要发挥班干部的作用和寝室长的作用。我认为可以从以下几个方面入手：

   1、选好班干部和寝室长。班干部的要求就是有责任心，一群责任心很强，工作能力很强的班干部，她们对班上的动态非常关注，哪怕细微的苗头也不放过，使班上的不良风气不会漫延，也使大多数情况能防患于未然。一个好的寝室长，能够管理好寝室的纪律和组织好寝室的卫生打扫。对做的好的学生要表扬。

   2、一个班的班风的好坏，直接影响到学习、纪律、卫生等各项工作，在平时的教育中要利用班会，进行思想教育，引导学生形成正确思想道德观。制订适合于自己的班规班约，俗话说“没有规矩，不成方圆”，一个班三四十人，来自于不同的家庭，他们的行为实惯，道德素养都不尽相同，因此，根据不同对象分别提出不同的要求。 

   3、我认为学风是一个班级的灵魂，良好的学风是提高学生整体素质的前提与保证，是学校培养合格人才的关键，营造良好的学习氛围是班级工作的重中之重。在实施中应该要求班干部端正服务意识，在教师的指导下积极的维护正常的教学秩序，使教师在班上讲课时能不花精力管纪律，同学在学习时不受影响而分散精力。并且开展互帮互学活动，以好的带动慢的，激发他们的学习兴趣和信心，使之在班上能尽量形成良好的学习氛围。 

   4、一个班的工作好坏，与班主任工作有很大的关系，既要多观察、多了解、走得勤、做得细，既要有严格的要求，又要做到严宽有度。班主任对学生确实要有严格的要求，但这并不意味着每天都要板着面孔，使学生望而畏。要关心学生、但也并不意味着要迁就他，而是出自真诚的关心和爱护。班主任只有在通过仔细的观察，加强与学生沟通，才能更全面细致的了解学生，因为很多问题都只能在平时接触中了解到，要掌握不同学生的特点，针对不同学生用不同的方法。一个班中肯定好、中、差怎样的学生都有，而在实际工作中不能如校长所说的，眼中容不一得一点沙子、操之过急，这样反而会把工作做得事与愿违，要以说理为主，辅以其它适当的教育方法，做到奖惩分明、严宽有度，这样班级才会更和谐，学生才能更自觉，班级也就能形成一种良好的学习氛围
  三、农村小学班级管理中存在的问题

   1、多采用批评的方式对待后进生。 
　 在农村里大多数学生的父母都在外打工，孩子都是跟着爷爷奶奶或外公外婆一起生活，由于老人年纪大，管理方式落后，有的根本就不管，造成一部分孩子养成自由散漫的习惯，不讲卫生，学习习惯懒散、自律性差。因此这部分学生在学校里常常会不断地犯些错误，如上课时经常做小动作、无故迟到、旷课、寝室纪律卫生差等，有的甚至发展成偷窃、斗殴。因此，大多数班级管理者都把工作重点定放在批评教育这部分后进生上，过多地对后进生使用批评教育。 

   2、只注重学生的学习成绩，忽视能力的培养。 
　　现阶段我们的教育现状就是：教育行政部门仅仅以升学成绩考核学校，学校则以教学成绩考核班级管理者。小学虽然不存在升学压力，但受社会大环境的影响，即成绩至上，家长希望孩子有好成绩。评职称教学成绩也是重头，而且学校的成绩还影响到生源，于是各个学校、班级的管理者都只注重抓学生的学习成绩，而忽视学生其他能力的培养。其他的能力课程经常被语文、数学课代替，农村小学中这样的现象更是非常普遍。因为农村师资力量薄弱，往往一位教师兼几样课程，教师本身对这个课程就不太熟悉，自身能力也有限，所以更谈不上培养学生的能力，这些课程也就由语文、数学课替代了。 
   3、教师的权威绝对化，工作方法简单。 
　　农村小学中相当一部分教师生活在农村，接触到的新思想、新方法比较少，尤其是老年教师，很多还延续着老的教学方法。他们在班级管理中的权威是绝对的，制定班规，确立班委，实施管理，进行监督，评价学生，都由班主任说了算，充当着“管家”、“警察”的角色。学生没有参加班级管理的机会，主体地位根本无法保障。另外，在农村小学中，班主任的教育方法多以批评教育惩罚为主，因为这种方法费时少，见效快，但这种方法的负面影响是明显的，一味地批评会伤害学生的自尊心，让他们失去信心，导致很多学生自暴自弃，甚至产生逆反心理，造成更严重的后果。 
   4、班级的管理随意，没有合适的班级制度。 
　 农村小学中，教师对班级的管理往往仅凭自己的经验和主观意愿，没有班级管理目标，没有制定合适的班级管理制度。教师往往只向成绩看齐，偏重智育，忽视对学生进行思想品德教育和心理健康教育，而且只关心学生在校在班的管理。有些教师对于学生班级管理随意，导致许多学生思想素质下降，心理素质差，法制观念淡薄，人为地造成学生的两极分化。 
  四、农村小学班级管理对策

   1、根据农村学生差异，合理运用教育手段。 
　　农村小学多是来自农村，他们性格各异，家境各异，经历各异，要想把这样的大家庭管理好，需要班级管理者根据具体情况具体分析，整体把握，全面深入了解学生情况，针对每位学生的具体问题，正确分析，对症下药。 
　 （1）对各方面都比较好的学生，应正确引导其追求自我价值。引导他们在学习方面严格要求，积极进取；参加学校、班级的各项活动，比如班级竞选、学校文艺汇演、小记者征文等；思想上要上进，乐于帮助后进同学。 
　 （2）对于后进生，教师应以鼓励教育为主，尽量发掘他们身上的闪光点，及时给予鼓励和表扬，让其逐渐改掉各方面的缺点，同时在班级里设立多种奖励措施，激发他们的各种潜能，让学生有适合自己、展示自己的舞台。 
   2、合理制定班级各项规章制度。 
　　一个良好的班集体必须有严格的组织纪律性，它是班级成功的保证。在班级管理中，应给学生一个明确的行动方向，制定必要的班级管理制度，这个制度应与学校的校规校纪相符合。学生养成良好的行为习惯，对他们的学习和生活具有十分重要的意义，将会使他们终身受益。 
　 （1）、制定班规。开学初，我制定出班规，在班会课上，可以让学生对班规的大家还宣誓，一定会遵守班规。班规使同学们认识到它是维护班级利益不可缺少的，是代表师生利益的，必须自觉遵守。公约就是制度，制度面前人人平等。 
　 （2）、建立班委。班委是班主任的左右手。所以班主任在接到一个新的班级时首先应该选好班委。农村小学老师大多是自己任命几个成绩好的学生当班干部，这样的做法是不科学的，成绩好的学生并不一定有管理能力，而且这样的班干部很多学生都不服，往往会抵触他们的管理。另外，农村孩子们比较胆小，不敢大胆地表达自己，毛遂自荐更是不可能，所以教师应该采用民主的选举方法，让学生推荐并举手通过，这样选出的班委大家信服。  
   3、提高教师的素质。 
　　教师为人师表，学高为师，身正为范。一个教师如果品行端正、公平公正地对待每一个学生，有好的教学效果，本身就会产生一种巨大的、无形的影响，不言自高，不怒自威。但农村的小学教师离这个标准还很远，所以必须不断地学习，给自己充电，提高自己的修养，增加自己的人格魅力。加强工作培训，时时更新自己的管理理念，树立素质发展观、学生主体观，多与优秀教师交流，吸取经验。 
   4、加强与社会、家庭的联系、沟通。 
　　要积极宣传教育的重要性，呼吁全社会都来关心支持教育。教育关乎国家、民族和每个家庭的未来。学校班级常规的管理、未来合格人才的培养，需要家庭、社会的基础，需要形成学校、家庭、社会三位一体的教育网络。农村小学与外界接触得不多，家庭对孩子的学习关心得也不够。学校应该多请一些外面的优秀人物来学校演讲。我校在过去几年就请了很多位优秀人物来我校演讲，有医生、警察、种田大户等，这些人物的演讲对学生帮助很大，他们知道了讲卫生的重要性，遇到坏人应该怎样报警，要有毅力才能取得成功。
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