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优秀教师激励后进生方法的研究

[摘 要] 后进生，一直是学校与家长之间一个敏感的词语。后进生群体不断扩大，社会整体的素质就会受到一定的阻碍。本文浅析后进生的概念及形成原因，重点研究激励后进生的方式方法等教育，在一定程度上帮助后进生建立自信，从而脱离后进生的这个群体。
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    在当今素质教育大力推行的形势下，以人为本，促进学生全面发展已是教育工作的重心，为了更好地普及九年制义务教育，让学生全面发展，提高综合素质，越来越多的学校和老师注重后进生的转化，而教师的激励是做好后进学生转化工作的一剂良药。
1、 后进生的概念

后进生指在学习成绩、思想品德、组织纪律等某方面或者多方面存在不足的学生。后进生作为班级中的非积极因素群体，最主要表现为学习成绩差或组织纪律差、自控能力差。他们具备一个学生应具备的基本条件,他们又有别于某些遗传的或生理因素造成的智力落后、反应迟钝、神经质等等的学生，但又不是已经走上犯罪道路具有“反社会行为”的问题学生。

二、后进生形成原因

    后进生形成的原因很多，主要受家庭、社会、学校、个人等不良因素的影响。

（一）家庭原因

家庭是每个人成长的第一所学校，父母是孩子的第一任老师。父母的道德品质、思想作风、文化素养、生活经历以及教育方式等都会影响着青少年情感、性格、品德的主要场所。因此，家庭教育的状况直接取决于父母的一言一行,一举一动,无论是有意识或无意识的,时刻对子女的思想行为和习惯有着潜移默化的作用。另外一方面家庭氛围也直接影响着孩子的成长。不良家庭氛围如父母与子女之间沟通不畅，甚至家庭暴力，导致隔阂，容易使孩子思想产生不积极，学习下降。如单亲家庭也会给孩子带来的是强烈的动荡和冲击。如有的家长对孩子不闻不问,养成了孩子放任自流的不良个性

（二）社会原因

后进生有很大原因是因为他们受到社会不良影响。在市场经济所带来的负面影响下和社会风气、文化思想的冲击下，社会人员良莠不齐。一些社会腐败现象诸如拜金主义、享乐主义、利己主义等开始腐蚀着青少年学生。新的“读书无用论”思潮严重影响学生学习的积极性。他们知识认识和实践经验不足，抵御社会诱惑力能力尚欠、判断力不够、天性好奇，容易模仿，渐而渐之，形成品德不良，不思学习，不思上进的后进生，甚至有个别走上险些犯罪的道路。

   （三）学校方面的原因

学校是青少年成长的第二主要场所,直接影响到青少年的思想、心理、情感和行为的形成与发展。如果教育思想不端正,教育方法不得当,教学必然失败。如果不讲究科学的学校管理,不因人施教，教学方法僵化、落后，学生自然对学习缺乏兴趣，产生厌学情绪。如果学校的评价制度不合理，评价标准单一或不公平，忽视非智力因素，导致学生片面发展，学生对学校的老师自然也会产生厌倦、甚至弃学。

（四）个人原因

青少年是人的一生中，心理和生理的巨大转折点。学生直接或间接受社会、家庭、学校压力的影响，因智力、体力、外貌以及某些生理，缺陷带来的限制，长期压抑，心理承受挫折的能力较差，使得与大家格格不入。其次有些学生缺乏正确的是非观念、追求不健康的兴趣爱好，长此以往，道德品质败坏，对学习失去了目标和动力。

三、激励后进生的对策

做好后进学生的转化工作，教师要善于正确运用激励手段，势在必行。

   （一）筑建良好师生关系、善用情感激励

良好的师生关系能给学生创造一个和谐的学习环境。后进生的产生，客观上他们缺少足够的爱，可能来自亲人、朋友、同学，老师。在家里，经常受到父母训斥和批评。在学校，受到老师的惩罚，受到同学的冷落。在社会，受到别人的歧。因而他们就与人们产生对立情绪,教师的教海就很难奏效。因此，对待后进生就要处处体现尊重,教师的爱是一种催化剂，是帮助后进生前进的动力。无论在日常生活中还是在教学活动中，教师对后进生要格外关切，了解他们的思想状况和学习困难。比如多找学生谈心、多用眼神鼓励、耐心解答他们的疑问、课堂上多提问，让他们有种受重视的感觉。利用各种时机激励他们产生积极对待生活学习的态度。一旦师生之间做到心与心相契，情与情交融，师生间才能产生信赖，其他的工作才能更顺利的解决。教师要讲究批评的艺术，对待后进生身上出现的问题，要抓住问题的实质，考虑学生的特点，采用委婉、暗示、含蓄的方式来表达、态度，引导学生找出解决问题的办法，并让他引以为戒，从而达到激励教育的目的。                                  

   （二）改善教学方法、鼓励学生参与课堂

后进生是班集体的组成部分，教学效果应当追求全班的整体效果。因此，优秀的教师要创造良好的学习环境和思考的氛围，激发他们学习的主动性，从而产生积极的思维活动。 在进行数学教学时，注意适当降低知识起点，让差生也能跨进新知识的门槛，让后进生吃透教材的内容和掌握教学大纲的要求为主。在进行课堂教学时，使后进生能跟上教学进度，而不被感觉到边缘化。将他们看来是难的知识变为他们容易理解、消化的知识，学习兴趣也就会进一步巩固和提高。训练时教师有意识地引导学生自己发现方法，学生的思维就会活跃起来。 同时多关注他们的课堂反映，及时解答他们的疑问，适时适量的给予辅导，更多的表现对他们的关心。好的教学方法和适当的难度，学生发现问题、解决问题的权威感和成就感油然而生、这样，学习兴趣和刻苦钻研的热情必然会得到巩固和提高。

（三）发现闪光点，重拾自信心 

    我们要善于捕捉他们身闪光点，多用赏识手段,发掘其身上的潜能，充分肯定,千万不要吝惜赞语。要积极地评价学生,使后进生重新找回自我,获取克服缺点的勇气和信心。挖掘到后进生的闪光点后，在转化他们的过程，给予他们信任与期望，帮助他们消除自卑的心理，他们会产生一种积极向上的动力，树立起对学习生活的自信心。对学习有困难的同学，要积极引导他们参加教学活动，比如可以使用一句简单的鼓励话语：“你的字很漂亮”、“你的问题回答的非常好”……课堂上的优待也能加强师生间的情感沟通。还可以大胆任用富有号召力且有组织能力或在某一方面有专长的后进生为班干部，让他们为班集体做些力所能及的事，让他们在完成某项活动的过程中克服自身的不良行为,在管理中充分发挥和展现自身特长，为他们提供被认可的机会，重塑自我形象的舞台。

    （四） 巧用目标激励

后进生之所以差,主要是因为他们生活中缺乏努力向上的目标。教师应该结合学生的实际情况、如性格特点、成绩基础、家庭情况等，帮助他们制定切实可行的目标,这是对后进生产生激励作用的有效方法。目标的制定要注意后进生经过一定努力能实现的高度。在引导后进生逐步实现目标的过程中，教师要努力做到有质有量的考察和评定。在实现的过程中，教师要不断鼓励学生克服困难、他们一旦达到某个目标，就会获得相应的满足感，也会产生持续实现自我的动力。当然后进生的激励，关键是找到激励对象的激励点，追求的目标和他们对目标的认同和实现的信心。如果学生暂时没有明确的追求明确的需要，就需要我们学生工作者启发引导其建立正确的人生目标、找到其隐藏的深层需求，从而激励其得到较高的激励力量。  

    （五）榜样激励

    榜样的力量是很大的。青少年的成长一般都有一个从模仿到追求,最后逐步确立信念的过程。后进生的成长更是如此。他们在歧途徘徊时,需要有同龄人榜样力量的激励。后进生对身边的榜样看得见，摸得着，印象深，易效仿，因而更有说服力和和号召力。所以，教师要十分注意发挥好学生的示范作用，后进变先进同学的启示作用。这些年来，我们学校后进生普遍进步，杜绝犯罪，极少流失。一方面是因为我们运用一些同学的典型事例开展教育工作，另一方面也因为我们坚定不移地组织规范班学员参加共青团、少先队开展的丰富多彩的时事政治教育和文艺体育活动以及三好学生，使后进生在活动中真切感受到同学们蓬勃向上的朝气，崇高远大的境界，情不自禁地受到激励,萌发进步的动机，迈出前进的步伐。

    四、结语

转化后进生的工作是一项长期、复杂、艰巨的系统教育工程。但我相信在后进生的转化过程中，只要遵循教育规律，了解学生心理，从他们的年龄特点出发，多用激励制度，持之以恒，就一定会有所收获。当然，转化后进生需要形成教育合力，这个力来自于学校、家庭和社会的密切配合,共同形成一体化的教育网络。也只有这样，我们才能巩固转化的成果，达到转化的最终目的。
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