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明华小学班主任班级管理的现状调查研究

[摘要]小学班级管理与中学、大学的班级管理存在很大的不同，除了具体事务，具体细则的不同外，最关键的是对象的独特性--小学，这是一个核心点，小学涉及到两大主要群体：小学生与小学教师。小学班级如何管理，这是很多教师面临的一个问题，我们通过分析明华小学班级管理中存在的各种问题总结出加强班级管理最有效的方法：将“严”与“爱”相结合，适当控制好“情绪”和“理性”，适当地采用激励机制。
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    随着经济的不断发展，社会也在不断进步。我国的教育也在不断地进行改革，新课改后，我国教育由传统的关注学生的知识逐渐转化为关注学习知识的学生。尽管如此，班级管理方面的改革却相对而言比较滞后，仍然存在着很多不科学、忽视学生主体作用发挥，甚至限制学生积极性的管理方式。这些不科学的班级管理制度严重制约着新课程的整体发展，所以教育工作者必须要转变班级管理理念和方式。特别是小学班级管理更是具有特殊性，小学生的自主管理意识相对而言比较淡薄。以下将要探讨的话题就是现阶段小学班级管理存在的问题和解决方案。

一、目前我国小学班级管理中存在的各种问题

    班级是整个学校教学的基本单位和重要场所。教师对班级管理的好坏，直接影响到整个学校教学质量的高低。而班级中的班主任，则是整个集体的组织者“领导者和教育者”，在整个教育环节中具有十分重要的地位。可是，目前班主任对自身班级的管理依然存在着很多问题。主要表现为以下几点：

1.  班主任管理的方式方法单一，陈旧

    如今，在我国很多地方，特别是比较落后的城镇，依旧采用过去的小学班级管理方式，即“权威式的管理方式，老师就是权威”，这种由上至下的管理方式，让很多老师只根据自己的经验和知识，不分场合、时间、地点、对象和事件，使用同一种单一的方式，并没有根据不同学生进行差异性管理，只是从单一的出勤率、活动的参与情况以及学生违纪情况、成绩等级来进行班级管理工作。在这种固定的、单一的班级管理模式下，学生们只能在老师规定好了的范围中学习、生活、成长，这就导致了学生发展存在着不平衡，这对培养学生全面发展产生了非常严重的负面影响。

2.  老师严重忽略了学生们的情感以及心理发展

    长时间以来，因为在培养学生目标上所产生的各种差异，受到片面的、只追求升学率的影响，致使小学班主任对整个班级管理出现片面认识，他们只注重对学生成绩"纪律以及卫生的管理，严重忽视了学生的情感以及心理发展。在这种相对而言极为片面的管理模式下，小学生们只好盲目顺从。但随着时间的推移，小学生们到了高年级之后，独立性不断增强，班主任过于严厉的言辞让他们不断产生逆反心理，引发了他们的抵触情绪。像这种严重忽略学生情感的管理模式对培养学生的能力是极为不利的，导致到最后，学校培养出来的要么是“顺从型学生”，要么是“叛逆型学生”，那种具有独立性和创造性的学生则少之又少。

3.  小学班主任没有对班级管理进行系统学习

    现在很多班级中，学生数量众多，致使班主任的工作量普遍较大。为了更好地管理一个小学班级，每天的常规工作就要占用班主任三分之一以上的时间，出于这样的压力，很多班主任都成为了“事务型”，很少出现“学者型”。这些班主任几乎没有时间去学习班级管理的具体方法，只有依靠自己的各种经验来对班级进行管理这样的管理模式极度缺乏创新性，不能做到与时俱进。

4.  小学生集体观念的下降，影响了整个班级管理效果

    随着我国独生子女的数量不断增加，小学生们集体观念正在逐渐下降独生。子女的优点是：他们活泼、思维敏捷，很乐于去接受新鲜事物。但同时，他们身上也具备相当多的缺点，比如：他们基本都是从小娇生惯养，他们只会被爱，而不会主动去爱父母、爱亲人和同学。而且，他们自由散漫，不愿意接收纪律的约束，个性特别鲜明，喜欢盲目攀比，大多数小学生都表现得极为浮躁。在当今提倡和谐共赢的社会中，像这种缺乏集体观的现象，并不利于帮助小学生们健康发展。

二、加强小学班级管理的方法

1. 小学班级管理中应该将“严”与“爱”相结合

目前，很多小学教师对于“严”的认识还不够清晰，甚至对“严”产生了误解，如有些教师体罚学生，这就是对“严”的一种曲解。如此一来，孩子的自尊心将会受到严重的伤害，使师生关系非常紧张。这种“严”会产生巨大的负面作用，因此，小学教师在班级管理的过程中，必须正确地对“严”进行解读。

首先严格，但不能严厉。小学生有着活泼、好动的特性，因此，对学生要求严格就显得尤为必要。如果一名教师不能规范学生的行为，放任自流，那么这名教师就不能称之为一名合格的教师！但这里所说的严格并不等同于严厉，严厉会让学生在心理上产生一种畏惧心理，这不但会影响孩子的学习成绩，同时也会影响到孩子的健康成长！因此，小学教师必须在班级管理的过程中把握好严的度，要做到严格而不是严厉。

其次，严格而又饱含深情。教师如果不爱学生，就谈不上管理，更谈不上教育。身为一名人民教师，必须在心里时时刻刻有学生，时时刻刻对学生充满感情，这样才能够在学生的心目中树立一个慈爱的形象，更能够打动学生。情要深，如此才能够让学生感受得到，进而感动他们，激励他们，师生之间也由此建立一种信任，一种默契。

最后，严格，但不能趋于极端。教师对学生要求严格是理所当然的，但过于严格，趋于极端，会使学生体会不到那份关怀。

2. 小学班级管理中应该适当控制好“情绪”和“理性”

    小学生处在一个特殊的年龄段，自然带有这个年龄段的一些特征，如活泼好动，调皮爱玩，由于很多孩子又是独生子女，因此也带有一些独生子女的脾气秉性，在课堂上如果控制不好。
首先，.以理性化情绪。没有规矩不成方圆，任由情绪信马由缰这肯定是不行的，只能使教师和学生都走向崩溃的边缘，但绝对的理性与绝对的情绪都是太过生硬的两个极点。对于小学班级管理，我们不能“一刀切”，“一手包办”，也不能“任我行”，“放任自流”，而应以学生为主体，为“主角”，倡导全体参与，以教师为主导，为“导演”，宏观调控合作关系，建立一套自律、自主的班级管理模式。

其次，以情绪化理性。规范条例、规矩约束，没有弹性的空间只会让人越来越固限，越来越没有温度，冷冷的就像冰块一样，这不是班级管理的上策。对于小学班级管理来说，要在理性的骨子里加上一点调和剂，这便是“智慧的艺术”，教师若只是有板有眼地去宣布哪些该做，哪些不该做，哪些是对的，哪些是错的，就像是没有表情的金科玉律，孩子即使听话得像个小绵羊，那恐怕也是一种极大的悲哀，亦或会走向另一个极端--反叛得更是变本加厉，这都不是我们所希望看到的。在理性之中我们需要加一点智慧，在智慧的头脑中加一些艺术，在艺术般的管理中加一些温度，这便是以情绪化理性之法，要让学生具有自尊、学会生存、学会发展，就要对学生授权，让学生积极参与班级管理，选出班干部，在班主任的协助下独立进行自我管理，处理日常事务，推动班级工作正常运行。

3. 小学班级管理中要适当地采用激励机制

    在小学班级管理中要积极发现学生的需求，把握他们的心理动机，规范其行为，积极进行激励管理。在实施中要采取多种方式对其进行激励，要把握激励对象的特征、时间、环

境，进行有选择的激励，只有这样，激励的作用才会充分释放，学生才能得到全面的发展，才能实现班级管理目标。

首先，目标激励。制定班级集体总体目标，可激发学生向该目标奋斗的动机，指引学生向该目标努力的行为。尤为重要的是在班主任和同学们的帮助下，每位同学都应制定自己的发展目标及要实现的阶段性目标。目标实现的过程和结果可通过成长树。成长路等图形放置在教室墙上，通过果实或征途上的小红旗等方式进行标注，让学生切实感受到自己的能力与努力成效。

其次，榜样激励。榜样有很大的力量，很多成功的人在成长中都少不了榜样的激励。小学生常会为自己寻找榜样，但这些榜样对学生的正确发展不一定有正向功效。因此，班级管理中要向学生提供具有积极教育功效的榜样。在现实生活中也有许多优秀的榜样，他们可能就在学校周围，可邀请他们为学生进行先进事迹讲解，让学生领会做人做事的道理，从而激发学生树立积极奋斗目标的愿望。同时在班级管理中，最好的榜样是班主任自己。班主任要让自己的言行举止符合班级发展的要求，为学生做出表率。有时“喊破嗓子不如做出样子”，以身作则，时常会收到“此时无声胜有声“的效果。其实榜样更来自于同学们之间，在学生中也应树立榜样。班上可设置“周星闪烁栏”评“每周一星”。

再次，感情激励。情感常常是指人们对自身及其行为和周围事物的肯定或否定的心理反应。情感激励就是班主任仔细观察学生行为，探测学生心理感受，对其进行合理合情的诱导激励，从而顺利推进教育管理，增强教育效果，实现班级管理目标的一种教育管理方法和措施。

然后，竞争激励。竞争是班级管理中一种有效的方法。在班级自主管理中应当让学生承担一些工作，到一定阶段再进行评比，学生为了获得较好的结果会把分内工作做好，从而提高自己的各种能力。如为了改进课堂纪律，可让每个小组选一个竞争对手进行评比，看哪一组回答问题更好，更遵守纪律。这样可激发学生的竞争意识，提高其组织纪律观念，提高参与课堂的积极性。

最后，参与激励。参与激励是班级人本管理的重要方式，要让学生具有自尊、学会生存、学会发展，就要对学生授权，让学生积极参与班级管理，选出班干部，在班主任的协助下独立进行自我管理，处理日常事务，推动班级工作正常运行；同时要让每位同学都参与到日常事务中，让其承担责任与义务，还要让学生积极参与到班级各种活动中，使其得到体验、感受、思考和提高。

三、结语

    总之，要做好小学班级管理工作，作为班主任，除了要认真履行自己的神圣职责外，还必须与学生们交朋友，学会倾听他们的心声，对学生施以爱心，了解、尊重学生，努力做学生的良师益友，并且讲究一定的方法与技巧。只有这样，我们的教师才不愧为“人类灵魂工程师”的称号，才能为培养创世纪的新人才做出一定贡献。
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