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小学生安全意识及独立避险能力的研究

    【摘要】近年来，学校安全事件，尤其是突发事件发生频率高、形态复杂、规模升级，学生安全教育问题引起社会上的广泛关注。据公布的调查显示，校园安全事故的频发，占学生死亡人数的86%，严重危及学生的健康和生命。据不完全统计，平均每天因各种安全事故、意外事件而死亡的中小学生人数达40余人，相当于每天消失一个班的学生。因此，只有保障学生的生命安全，才能在安全发展的基础上构建人生之塔。作为未成年人的小学生，安全意识薄弱，生存、自理、自卫能力差，自我权益及生命安全权很容易受到侵犯。所以加强小学

生安全意识，培养其独立避险的能力势在必行。
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一、小学生安全意识现状分析

1、小学生依赖性强，是安全意识低的基本因素

现在的学生大多是独生子女，他们是家庭的“核心”，是父母的掌上明珠。父母对其在生活上、学习上实行“全包全替”，这种保姆式的教育，使得小学生很少有进行生活实践的机会。长期下去，让孩子的心理上产生了巨大的依赖感，从而导致小学生在安全意识发展方面得不到锻炼。

2、小学生辨别能力低，是安全意识低的普遍因素
    小学生大部分时间都是在学校或者家里，对社会接触少，辨别是非能力差。容易被犯罪分子利用。安全意识差，不注意用火、用电安全，不注意出行交通安全，往往容易造成安全事故。
    3、小学生安全知识运用能力差是安全意识低的根本因素
    小学生不能够很好的把在学校学习到的知识运用到突发事故上，大部分学生只学会了单一的理论模式，不能将理论知识转化为实践能力，知道该怎样做却不能很好的运用。所以，学校和家长不能只注重理论知识的积累，忽视了实践能力的培养。

二、小学生安全意识低的因素分析
    1、不健全的教育政策
我国的中小学安全教育体系尚未健全，安全活动开展方式单调乏味，多以宣传为主，存在着很强的随意性；教育内容不够科学、系统，缺乏针对性、生动性和实效性。
2、部分学校对安全教育工作认识不够
学校开展一切教育活动都要以安全为前提，但却存在着许多问题。但是由于有些学校对学生的安全工作不够重视，导致一些安全事故的发生。例如：据统计2000年至 2006 年，全国中小学因设施不当引发的楼道踩踏的事故就达十余起。因此学校对安全教育工作认识不够，重视程度不够是导致小学生安全防范意识低的主要因素。
    3、部分教师对安全教育课做的不够扎实
   由于部分学校对安全教育的工作认识不够，重视程度不够。安全教育方面就没有相对完善的教学材料，导致教师对安全教育课形式化。
    4、家庭教育不当
    家长是幼儿认识世界的第一任老师，家长在幼儿的教育和成长过程中充当着先锋队、领头羊的作用。由于家长文化水平、生活方式的差异较大，大多家庭在孩子的教育方式、内容上存在着各种各样的问题。当孩子在生活中遇到难题时，大多都是选择逃避或者寻求家长帮助，如果此时家长不能充分发挥正确的引导作用，而是充当了错误的领路人，极易引起孩子的效仿，所以说家庭教育不当是导致小学生安全意识低的重要因素。
三、小学生安全意识培养的基本内容

3月25日是全国“中小学生安全教育日”，可见国家对中小学生安全教育的重视。如何对小学生进行切实有效的安全教育，增强他们的安全意识，丰富他们的安全知识，提高他们的自我保护能力成为教育者们急需研究解决的问题。有一定的安全知识是培养小学生安全意识的核心，小学生应掌握的安全知识包括以下五方面内容：

（一）交通安全知识

加强小学生交通安全意识的培养，保障学生的生命安全不受侵害成为中小学生安全教育的重中之重。小学生要了解、掌握交通规则中的一些基本常识。如，过马路走斑马线、红灯停绿灯行、走路骑车要靠右等。

（二）食品卫生安全知识

小学生要了解食品卫生知识，了解细菌的形成及危害，了解变质食物不能入口等。
（三）校园安全知识

 校园安全知识是指学生在校园内应该掌握的保护自身与他人的基本知识与技巧。例如，上下楼梯要扶扶手不拥挤，体育课的一些基本安全知识等。
（四）日常生活中的安全知识
日常生活中的安全知识包括外出活动、玩玩具、玩游戏、居家生活类、不和陌生人说话等等。
（五）意外事故中的应急知识

中毒、溺水、触电、烧伤等。小学生要了解一些初步的安全自救知识。并知道如何求救，火警、匪警、急救电话等。

四、解决方法
    1、通过学校有效的教学活动，对小学生进行安全知识传授。

学校是安全知识传授的主阵地，我们要发挥课程的实践性、实用性和实效性。学校可以利用自身的特点，在教学活动中对幼儿进行安全教育。教师可采用讲授、主题活动、角色扮演等多种活泼的形式，对学生进行安全知识传授。例如，可以在班上演练一场安全教育演习活动。让不同的孩子扮演病人、行人、医生、救护车。让幼儿熟悉一些急救的处理方式。在课堂上演练学生在日常生活中需注意的一些安全小常识，预防安全事故的发生。

    2、学校、家长、社会协同进行安全意识和独立避险能力的社会实践教育。（以重庆涪陵城区第三小学为例）

社会实践是培养学生创新精神和实践能力的重要渠道，也是实施安全教育的重要措施。为了让学生了解社会，体会公共安全规则的重要性，重庆涪陵城区第三小学校成立了第一支小小交警队。从涪陵体育馆到该区区政府大门口四五百米的长街上，路口、车站、校门口都能看到小交警队员的身影。他们协助交警指挥车子和人流通行，劝导市民的不良交通行为。在一次次的实践中，学生们的安全意识得到了强化；在为期一周的社会实践中学生们意识到安全规则对个人和对社会的重要性。

然而，仅仅是学校和社会的教育也还是过于单薄。家长是小学生最主要、最生动的学习榜样，家长观念和言行对孩子的影响是巨大的。延伸安全教育的触角教育上有一个公式：5+2=0，即五天的学校教育加上周末的两天家庭教育其效果等于零。可见家庭教育对学校教育的影响和重要性。只有充分发挥家长安全教育的积极性、主体性，才能发挥家校共建安全教育的整体合力。为此，我们可以在校讯通布置每天的家庭作业时加一条温馨安全提示。也可以通过个人的 QQ 空间、班级 QQ 群为家长写一封关于安全教育的信。为了发挥小手牵大手的作用，还可以组织学生给父母写关于安全出行的一封信。只有家校共建才能延伸安全教育的触角，共筑一张牢固的安全网。

我们要在社会实践中强化安全意识，与家庭形成安全教育的合力，只有这样，学生们的生命成长才更有意义，更有质量，更具幸福感。目前家庭、社会、学校联合进行的安全教育体系还尚未建立，所以我们可以发挥学校的主导性，联合家庭和社会为幼儿提供一个良好的环境。
    3、学校要加强领导，明确责任

学校的安全管理责任工作由校长挂帅，副校长主抓与协调，主任按分工抓好所管理部门的安全工作。为形成全方位的安全管理网络，学校安全工作实行统一领导,分块管理。各年级组组长具体负责各年级、教研室、档案室等的安全教育及安全防范措施的检查和落实。各班班主任负责其所负责班级的安全教育工作及应急避险工作的教育。后勤部主任负责校园院落、宿舍、门卫水电使用、锅炉房的安全防范措施的检查和落实。各安全工作负责人要各司其职、各负其责深入实际、掌握情况、狠抓制度落实，发现隐患和险情要及时向有关领导报告并迅速解决。

4、考核和责任追究

（1）学校要把安全稳定工作列入重要议事日程，列入学期、年度工作计划和学期、年度工作考核目标，并把安全管理工作的落实情况作为评价干部、评选先进教师、实施奖惩的主要依据之一。对安全工作开展落实好的干部或老师进行表彰，对工作落实不力的干部或老师提出批评。

（2）凡因为对安全工作重视不够，措施不力而导致安全事故的，如失火、失窃、学生伤亡等，对直接责任者停职检查，并根据具体情况，按情节的严重程度进行相应的惩罚。并对主管领导视具体情况、责任大小分别给予处分，涉嫌犯罪的移交司法机关追究刑事责任。

总而言之，生命很美好也很脆弱，生活多姿多彩却也隐藏着危险。为了孩子们能够快乐的学习，健康的成长，教师的职责已不再是简单的传授知识，而是有目的、有针对性的对学生进行多元化的培养，尤其是学生安全意识的培养，应放在教学生活的重要位置。但是我们应该清醒的认识到，一方面小学生安全意识的培养不是一蹴而就的，我们教师的工作任重道远，我们要试着摸索一条道路：要让安全意识变成习惯。虽然这个过程是一个漫长而系统的过程，我们要从小事做起，从点点滴滴的经验开始积累。另一方面，从小学生的安全意识本身来说，它涵盖的内容不仅仅局限于思想形态，还表现在学生对安全的态度、认识和行为方式。涉及到小学生在校园生活中可能存在的诸多安全问题，而最终让学生产生安全行为的是学生的大脑。综上所述，中小学生安全问题的解决除了学校努力之外，它还应是社会、家长和学生共同关注的问题，需要得到教育行政部门、公安司法部门、社会媒体和学生家长多方面的努力和支持，才能为小学生健康有益的成长创造良好的氛围。
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