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培养学生干部的方法研究

[摘 要] 学生干部，特别是对于高校的学生干部来讲，其独立性，专业性，时间性和成熟性的特征，对其角色定位提出了新要求。学生干部要以学生为中心，加强自身情商和智商的培养；培养学生干部，正确处理学生和干部，同学和领导，公与私的矛盾；加强培养学生干部的抗挫性；要在制度上完善对学生干部的选拔和培养；干部的培养是一个系统的工程，只有拥有一个灵活合理的制度才能够培养出大量的优秀学生干部。一支优秀的学生干部队伍是有品学兼优、才德兼备的同学来担任组成的，在师生中发挥着“上情下达，下情上达”的作用。那么，学生干部应具备哪些素质？怎么样才能发挥自己的特长，展示自己的才华呢？
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一、 学生干部应具备的素质

（1）政治素质： 学生干部比一般同学应该有更高的政治觉悟，政治上必须坚定，能坚持四项基本原则，自觉贯彻党的各项路线、方针和政策，敢于同各种错误思潮和不良现象做斗争，这也就是我们经常讲的“德”。作为学生干部，首先德要合格。

（2）精神素质：人总是要有一点精神的。学生干部所做的工作就是服务性的、义务性的、有时工作和学习冲突、工作和生活冲突时常要牺牲个人利益，要做到这一点，没有奉献精神是不可能的。此外，由于形式在不断变化，社会在不断发展，各种情况层出不穷，这就对学生干部提出了新的挑战。

（3）智能素质： 学生干部的智能素质包括智力素质和能力素质两个方面。智力素质是指学生干部的知识素质，一名合格的有威信的学生干部不仅要努力学好专业知识、争取优良成绩，还要广泛涉猎关于管理、心理、交际等其他方面的知识。

（4）心理素质：在现实生活中，学生干部既有春风得意、踌躇满志的时间，也经常有工作不被同学理解、支持而受到嘲讽、打击的时候。这就要求学生必须具备稳定的心理素质，才能宠辱不惊、坦然处之。

（5）道德素质: 严格要求自己，在各方面做同学的楷模，善于团结同学、关心同学疾苦，热心帮助同学，想办法解决同学们的实际困难。工作作风民主，善于听取和采纳同学中的正确意见。勇于接受同学的批评，勇于改正自己的缺点和错误。对其他学生干部的工作评价公正，不掺杂个人感情，正确使用自己掌握的权力。为人正直、谦逊、善于学习别人的优点。 就学生干部而言，谦虚是很重要的一项修养。“满招损，谦受益”这样的格言，“虚心使人进步，骄傲使人落后”这样的道理，相信很多人都知道，甚至背得滚瓜烂熟。但这并不意味着理解。著名的俄罗斯作家列夫·托尔斯泰曾用数学语言形象地形容：一个人就好象一个分数，他的实际才能好比分子，而他对自己的估价好比分母。分母愈大则分数的值愈小。当了学生干部，就不能以为自己比其他同学超前了，要以一颗“平常心”来对待。
(6)学习中应具备的素质：在学习上刻苦钻研，善于抓紧一切时间搞好各门功课的学习。善于摸索并找出一套适合自己特点的学习方法。把在工作中形成的能力运用到学习中。既掌握一定的基础知识，又培养自己的实际工作能力和创造能力。在各门课程的考试中至少要达到中上等水平。学生上学，最主要是为了学到更多、更广的知识。在大学，所谓“60分万岁”，只限于60分，求知是被动的——仅仅是为了应付考试；“为中华之崛起”而学习，求知欲是主动的——把考试视为对学习的一种检验。作为学生干部，工作多了，学习时间就会少些，但反过来也会促进你提高学习效率。现代科学认为学习效率与紧迫感有很大关系。换言之，工作并非一定会影响学习。
二、 学生干部应具备的能力

（1）组织管理及团结协作能力：学生干部作为学生的骨干和带头人，经常是各种学生活动的策划者、组织者和实施者，需要把广大同学吸引、组织起来，这就要求学生干部能号召群众、发动群众、组织群众，必须具备一定的组织能力。学生活动、学生工作不是靠一两人就能完成的，而是要靠大家共同参与，依靠大家的力量才行。因此，学生干部应有团结协作的能力，能团结人、吸引人。 

（2）表达及创新能力：表达能力包括书面表达能力和口头表达能力两种。做为学生干部，经常要碰到制定计划、写写汇报。此外，还要经常主持会议、发表讲话、传达文件，要经常对同学进行思想教育，没有良好的口头表达能力也是难以胜任的。学生干部工作经常会受以前工作模式或指导教师工作思想的束缚，所以，学生干部必须具有创新能力，打破以往思维的束缚，学会根据学校和学生的需要设计工作，使学生工作在真正的意义上实现为学校的发展和大学生的成长成才服务。

（3）协调及理解能力： 学生干部即要处理好与普通同学、学生干部以及老师之间的关系，也要学会协调老师和学生、学生和学校之间的关系，真正地发挥学生的桥梁和纽带作用，出来好日常的学生工作，也只有这样才能更好地在同学中树立威信。学生干部一定要有较强的理解能力，要能够领会学校及老师的想法，更要理解同学的需求，要做到理解后思考、思考后实践。另外，学生干部也要和很多部门的老师和社会上的一些人交往，要把学生干部精明能干的一面表现出来，首先必须要有很强的理解能力。

(4)收集、处理学习及应急能力：作为学生干部，应及时了解、掌握并反馈各种信息，及时做到上传下达，下请上达，通过收集信息、分析信息、发现问题，进而找到解决问题的办法。因此，学生干部应多看电视，报纸，深入学生当中，广泛听取学生意见。学生干部在做工作时经常会遇到一些突发事件，例如:在搞活动时，因为一些原因活动不能按元计划进行，这时就要有应急能力，处理好突发事件，使活动达到最佳效果。

（5）社交能力：学生干部不仅要经常和本班级、院系同学联系，而且还得与其他班，其他院系乃至其学校、或社会上的单位等进行交往，如组织班级活动、校级活动、社会实践活动等等。因此，必须具备一定的交际能力，才能有利于工作的开展。

三、 正确处理学习和工作的关系

（1）要学会统筹兼顾：做学生干部既要搞好学习，又要做许多服务性的工作，因此，时间是极紧张的，尤其是活动叫集中的时候，更是忙前跑后、不亦乐乎。在这种情况下，就得学会统筹兼顾，巧妙安排，在制定计划、组织活动前就应该有一个全盘的规划，使自己有较大的自主权，做到工作的时候努力工作，学习的时候认真刻苦学习。统筹兼顾不仅指在安排工作和学习的关系上，还体现在学生干部的合理使用，不管是在班级、院系级还是校际学生干部，都归属同一个组织，因此，都是一个有机统一的整体，作为一名学生干部，在开展组织活动时要善于吸引、组织大家一起分担工作，这样既有利于发挥集体的力量，又可以减轻个人的压力，一举两得。

（2）要学会提高效率： 效率越高的人，时间安排上越主动，宽松的余地就越大。因此，一个学生干部要想在工作和学习的关系中游刃有余，做到两不误双丰收，最关键的就是提高效率。首先要提高学习效率。当学生干部有事因工作需要，要占用学习时间。因此，学生干部必须掌握正确的学习方法，努力提高学习效率，认真做好预习、听课、复习、总结等各环节的工作，尤其是注意把好听课关，认真听课，勤于思考，力争课堂消化。其次是要提高工作效率，养成今日事今日毕的习惯。

（3）要懂得珍惜时间： 陈毅同志曾写过这样两句诗：“应知学习难，在于点滴勤。”这就是说学习必须抓紧点滴时间。学生干部与普通学生不一样，当同学们在阅览室里查资料时，你也许正在为组织活动而在外奔波，当同学们在教室里看书写作业时，你可能正参加学生干部会议……..总之因为你担任了学生干部工作，你用于学习的时间相对少了。因此，你就必须要沉得住、静得下，做到既不浪费时间，又善于“挤”时间，争分夺秒，尽可能挤时间来进行学习，因为“时间就像海绵里的水，只要你愿意挤，它总是还有的。”

四、  正确看待学生干部的得与失： 如何看待学生干部的得与失，是学生干部们常常必须思考的问题。有的人认为当学生干部，经常开会，参加活动或组织策划活动，不仅牺牲大量的休息时间，有时还要占用一定的学习时间，而且在工作中所遇到的烦心琐事还可能会对学习情绪造成不良影响，此外，由于学生干部的特殊性，处处要求表率作用。确实，从表面上看，担任社会工作要耽误时间，耗费精力，而且工作中的矛盾会分散学习的注意力。但从提高素质，锻炼能力的角度上来看，担任学生干部，可以增强工作的责任心和社会的责任感。

五、学生干部能力培养的途径与方法

建立一支高素质的学生干部队伍，我们是在选拔—培训—实践—总结的过程中，有意识地培养学生干部的基本意识，不断提高他们的工作能力。

　（1）．择优选择，任人唯贤
即首先将学生干部条件公布、宣传到广大同学中，然后通过自荐、推荐、竞聘、选举、任命等形式选拔学生干部，有组织、有计划地进行，一定要坚持群众观点，深入师生当中调查研究，注重学业成绩和群众基础。做到坚持标准，全面考察，公平公正，择优选择，任人唯贤。适用于新生入学、每学期或学年学生干部改选、换届等。
 （2）．注重培训，提高素质
　学生干部选好后，首先各级主管领导要重视学生干部培养工作并且及时给予指导，要时刻对他们关心、培养和教育，这是加强学生干部队伍建设的关键。因为学生干部的思想、性格尚未定型、工作经验不足、学业负担较重，容易导致工作方法简单、工作效率低等问题。所以加强对学生干部的培养教育。
　（3）．大胆实践，奖励优秀
　要使学生干部较快地进入角色，就要在他们掌握一定的理论知识能力后，鼓励他们大胆实践，在实践中取得一点儿成绩就表扬，经常表扬会使学生干部信心倍增，情绪高涨，发挥各种潜能使工作、学习进入最佳状态，取得好成绩。对于表现优秀的学生干部，在期末综合测评中都要有所加分，并且在评优中将学习、工作中表现突出的树为标兵，以此激励他们；对于做的不合适的要进行批评，但要讲究方式方法，以使他们知错会改，不断进步。
  (4)．及时总结，勇于创新
　总结是使人进步提高的要素，因此，要指导学生干部学会思考、学会总结、勇于创新。学生干部在工作实践中如果不注意及时总结，不注意及时发现自己工作的得失，就无法扬长避短、提高工作能力。因此，各主管部门和主管教师在各级学生干部的使用过程中，要经常给他们指点迷津，针对具体工作及时加强指导，定期总结阶段性工作，指出工作中存在的问题，并帮助他们改进工作方法和学习方法，从而提高学生干部的独立思考、分析问题、解决问题和勇于创新的能力.
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