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如何抓好教学管理

[摘 要] 教育管理是学校的生命线，是学校存在和发展的最有力保障。而教育质量的提高，离不开教学工作的管理和加强。随着社会时代的变迁，学校对学生的教育内容和形式也发生着相应的变化，如何做好新形势下学生的教育工作，因此面对新形势、新要求，学校教学管理只有靠学校领导班子带领教师们，与时俱进，在教育理念上、方法上不断创新，才能办出自己的特色，符合时代要求，适应形势的需要。
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教学工作是学校的中心工作，作为教育教学的执行者，如何抓好教学管理 ，促进教学质量提高，是核心问题。下面，就此谈谈我个人的一些肤浅的看法：
一、巩固和加强实践教学工作的中心地位 

加强和巩固实践教学工作的中心地位，这是做好实践教学工作的前提和基础。学校领导层应该经常研究教学工作，及时解决教学工作中的新问题和新情况，不断推进整理学工作的观念创新、制度创新和工作创新。学校确实把教学工作摆在了突出的位置，所有工作向教学工作倾斜，向一线教师倾斜，加强对人才培养和教学工作的领导；研究解决教学工作中存在的问题，明确深化教学改革，推进教育创新，提出教学质量的具体目标和任务。

二、加强备课管理，备课是提高教学质量的根本保证

    备课，是衡量教师师德的主要标准。备课，是教师工作责任感的具体表现；备课，是教学工作中最重要的一个环节。教学工作是教师最经常、最大量的工作，对这些工作是充分准备、一丝不苟呢，还是马虎从事，应付了之呢，这是衡量一个教师的师德是否高尚的主要标准。要教好课，就得先备好课，这一点对新教师来说是如此，对老教师也不例外。

备课，是教师不断学习和提高教学能力的过程，是提高教学质量的根本保证。“教学有法无定法，贵在得法”。作为教师，要完成教学大纲中规定的任务，又要发展学生的智力，培养学生的能力，这就是中学教师备课的总要求。所以教师必须认真钻研教学大纲，明确教学目的和要求，做到心中有数，有的放矢。正所谓：善教者学逸而功倍，不善教者学劳而功半。

三、加强课堂教学管理，提高了课堂效率

第一、坚持课堂管理目标原则。

新课程坚持以学生发展为本的基本原则，强调要根据学生的认知能力和心理特点来确定教学目标。新课程的这种变革对传统课堂管理形成巨大的冲击，要求课堂管理以学生的发展为核心，根据学生的身心特点，来确定课堂管理目标，从而促进课堂的生长。正确的目标本身具有管理功能，直接影响和制约师生的课堂活动，并起积极的导向作用。作为课堂管理者之一的教师，课堂上所实施的一切管理措施，包括组织、协调、激励、评价等，都应当努力服务于设定的教学目标；课堂管理的成败得失，也应当以课程标准是否实现，教学目标有无达成和学生是否成长作为衡量依据。部分教师由于忽视课程标准和教学目标对课堂管理的制约作用，在课堂管理上往往就无所适从，失去了目标和方向，导致课堂管理流于形式主义，部分学生在课堂上自由散漫。

第二、注重过程管理。

过去的课堂管理是一种结果管理，更多地关注程式化的问题解决，只管教不管学。新课程强调对学生学习过程的指导，这无疑对教师的课堂管理提出了新要求。新课程要求教师在课堂上应该选择过程管理。过程管理注意的方面：

首先，有效的学法指导。实践表明，学生参与课堂教学的方式影响了学习结果，单纯的行为参与方式并不能促进学生高层次思维能力的发展，只有以积极的情感体验和深层次的认知参与为核心的学习方式，才能促进学生包括高层次思维能力的发展在内的全面素质的提高。新课程为了转变学生的学习方式，倡导自主探究、合作交流等重要的学习方式。这样的学习方式让学生有了一个积极参与和思维的活动，经历了一个实践和创新的过程。但笔者在教学实践中发现，很多学生对这样一些新的学习方式显得不适应，或者不知道该如何去探究、如何去讨论、如何去活动。无论是何种教法和学法都有其内涵。如果教师和学生本身对教法或学法所知甚少的话，在课堂上为讨论而讨论，为探究而探究，为活动而活动，一哄而上，随意采用，这常常导致课堂管理“放的开，收不起”，出现教师袖手旁观，学生放任自流的现象。正确可行的做法是，教师要真正学好新课程理念，理解把握新教法和学法的内涵，在课堂上帮助学生树立新课程理念，循序渐进地指导学生掌握和实践新的学习方式，只有这样学生才能真正成为新课程下学习的主人，也只有这样有效的课堂管理才能水到渠成。

四、重视实验教学，不断改进实验教学内容和方法 

实验教学是教学工作的重要组成部分。在教学体系中，实验课和理论课起着同样重要的作用，两者在人才培养中自成体系又紧密结合，构成有机的整体，缺一不可。实验教学水平和质量，对学生实践能力和综合素质的培养起着重要的作用。 

学校比较重视实验课程内容配置和教学方法的改革，同时注意改善和加强对实验教学的管理，对基础性验证性和操作技能类实验内容进行精简和压缩，增设相对合理和具有一整理定先进性的实验内容，调动学生学习的兴趣；对研究性综合性实验项目，加强教师的引导，注意在形式和手段上的情景创造，激发学生的学习动机和学习兴趣；在教学方法上，采用更加灵活的开放或半开放的教学管理方式，以学生的特长和兴趣为切入点，以学生的学习为主，教师只注重介绍方法，传授研究的方法和手段，实验宏观指导。这种实验改革取得了很好的成效，激发了学生的实验积极性，提高了学生的实践动手的能力，开发了学生的智力，从而提高了学生的综合素质。

五、抓好课后辅导和质量检测

首先，抓好了课后辅导。辅导工作是教师对学生因材施教的重要手段。在抓好课堂教学的同时，始终持之以恒抓好尖子生和转差生这一工作。开学初，每位教师必须高质量制定出尖子生和转差生计划，并结合本班学生的实际情况认真做好各项记录，做到尖子生要定时，转差生要随时，特别是对学困生的辅导要耐心而细致，努力使每位学生在原有基础上有进步。学期末学校通过学生座谈，家长问卷等形式，了解学生辅导的情况。其次，抓好教学质量检测。质量检测是教学环节的重要部分，为了及时发现教学薄弱环节和存在的问题，学校对教师的教学效果每到月末都通过“月考”的形式进行质量检测，检测结果上报学校，教导处及时进行分析汇总，并以年级为单位，召集各科教师进行集中反馈。在反馈中对于教师工作中的成功之处予以肯定，对于存在的问题及时指出并提出整改意见。

总之，在教学管理上要扩展思路、有所创新，加强和规范实践教学管理，才能适应高等教育大众化发展的要求，达到提高教学质量、促进人才培养的目的。
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