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浅谈班级管理

[摘 要] 树立正确的儿童观是教师工作的基础，而搞好班级的管理则在教师工作中有着重要的地位，幼儿园的班级管理，不仅是对资源的控制、分配及合理使用，最重要的对象是---幼儿。班级管理是以实现教育目标为最终目的的活动过程。
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树立正确的儿童观是教师工作的基础，而搞好班级的管理则在教师工作中有着重要的地位，幼儿园的班级管理，不仅是对资源的控制、分配及合理使用，最重要的对象是---幼儿。班级管理是以实现教育目标为最终目的的活动过程。下面阐述一下我的意见。

班级管理的三方面：

一、 生活常规管理。

生活常规是指幼儿一日生活的常规管理。其中包括很多内容：吃饭、喝水、睡觉、上厕所、游戏等等。很多教师对这些环节都区分得很清楚，管的也特别的仔细。吃饭一定要正身做好，安安静静的进餐；喝水、上厕所一定要排队；睡觉也要轻声走进卧室，安静入睡……这些环节都是老师弹琴，幼儿按琴声音乐提示去完成，看起来井然有序，可其中也经常会出现一些常见的问题：如很多老师都将每一环节的时间都分得很清楚，该是喝水的时间，琴声一响，全部幼儿都必须去喝水，上厕所也是，在教学活动中就不允许幼儿去做其他事，如喝水、上厕所之类，理由是会打扰教学秩序。这似乎已经违背了儿童观，并没有真正的做到尊重儿童，尊重儿童的意愿。因为，当教师让幼儿去上厕所或喝水的时候，幼儿不一定全部都想上厕所，全部都口渴了，同样，在教师进行教学活动时幼儿也会出现这些问题，教师将每一环节都仔细管好，养成幼儿做事安静、排队等良好的行为习惯是毋庸置疑的，但这同时也要尊重幼儿的意愿。在我们弹琴让幼儿去喝水或上厕所时，请加上一句：请想上厕所或喝水的小朋友排队上厕所或喝水。在孩子在教学活动中想你提出要去喝水、上厕所时，请微笑的给他一个肯定的点头。在日常生活常规管理中，我们要做到井然有序，却也不能让孩子被教师牵着鼻子走。

二、教育教学的管理。

教育教学的实施是我们工作的核心部分。这方面最应该注意的是要避免“填鸭式”教学，一定要遵循幼儿的年龄及身心发展的特点。

首先第一个肯定要注意循序渐进，不随意更改教学内容及教学进度。其次对知识性强的课程要分组教学，这样更易于辅导幼儿及掌握幼儿的学习情况。再者就是要认真设计好每一个教学活动，教具要丰富、新颖。要能引起幼儿的兴趣，设计各种不用的游戏，让幼儿真正做到在玩中学，学中玩。最后就是要因材施教，对一些比较落后的幼儿要给予特别的辅导，要重视个别差异----注意分层教育。

三、家长工作的开展。

要管理好一个班级，与家长的沟通也是必不可少的。

有的家长会走进这样的意识误区：我把孩子交给老师，老师的义务就是帮我教育好孩子。这样老师与家长只局限于服务与被服务的关系。这对教师的工作是很不利的，所以，教师首先要做的就是改变这一关系，要与家长成为朋友，有着共同的目的的朋友-----教育好孩子。

微笑，是与家长沟通的过程中最重要的元素。真诚的微笑可以拉近与家长之间的距离，所以接待家长时一定要热情微笑。其次就是要跟他一样重视他的孩子，谁不希望自己的孩子被重视呢？每个孩子都应该是教师工作的重心，认真观察每位孩子在园的表现及所出现的问题，甚至是一些趣事，然后在接送时间里，在短时间内跟家长做全面的沟通，有时尚未来得及沟通的，可以利用其它时间进行电访。对于生病的孩子及出现一些特殊问题的孩子则一定要去家访，让家长和孩子感受到老师的关爱，针对孩子的问题一起商量解决方法。

老师的尽心尽力一定能够赢得家长的信任与感激，从而更加支持与配合班级的工作，有了家长的支持与配合，教师的工作就会做得更好。

我认为班级管理主要是以上三方面，在幼儿园班级管理中，无论是大中小班的幼儿都要建立内在的秩序感，形成集体规范，从而养成良好的习惯。在我多年的班主任工作中，总结了以下几个方面的经验。

一、爱——班级管理的通行证。

高尔基曾说过：“真诚的关心，让人心里那股高兴劲儿就跟清晨的小鸟迎着春天的朝阳一样。”作为一名幼儿教师，必须无私的、公正的爱每一个孩子，在我从教的几年里，有过很多爱的实例。

还记得有一年9月份，中班刚开学，有几名幼儿插班，其中有一个女孩子叫果果，一日午睡前，小朋友都如厕后出来洗手，准备上床午睡，我发现在洗手间的地板上有大便，问过班级老师是否有给小朋友擦过，都说没有，问小朋友也没人承认，没办法三位老师一起，要去看每位小朋友的屁股，原来是插班生果果拉的。我没有当着孩子的面说是谁，让其他小朋友都盖好被子睡觉，然后将果果带到洗手间，帮她清洗更换裤子，她小小的眼睛里满是恐惧，我没有埋怨和责备她，并且同她讲，下次要告诉老师，可以让老师帮你的。虽然果果没有出声，但是她已经没有之前恐惧的眼神了。果果由于一直没有在父母的身边，很缺少安全感，所以胆子小，不爱讲话，通过这次之后，每次活动我都鼓励她，每天早上我都会给她一个拥抱。终于，一天早上接校车时，她对我笑笑并说：“早上好！”来到操场还从书包拿出一颗巧克力送给我。慢慢的，果果开始融入小朋友的活动中，也能和老师有说有笑了。

从这里不难看出，只要你是爱孩子的，孩子就一定会感觉到，就会拉近孩子与教师之间的距离，班级管理又有何难呢？

二、严——班级管理的明镜。

严，一是对老师要严格遵守幼儿园的一切规章制度；二是对培养幼儿常规严格管理，一丝不苟。

教师的言行深深的影响着幼儿，幼儿园的规章制度涵盖了一日所有的环节与方面，是帮助教师树立正确的儿童观的基础。只要每位老师能认真执行，不仅能得到孩子的喜爱，还能取得家长的信任，这对班级工作的开展是很有帮助的。

对于幼儿而言，对于班级常规的培养班级老师要严格的统一规范，不能给孩子不同的要求，使班级出现混乱局面，这样对幼儿也要坚持一致，使幼儿逐渐明白该怎么做，不该怎么做。为今后打下良好的基础。

三、细——班级管理的关键。

幼儿园的班集体就像一个大家庭，几十个孩子都要老师来负责，在班级管理中，一定要细心、细心、再细心，细心的关注每一个幼儿，关注他们的一言一行，关注幼儿生活中的一切细节。也就是说，在有幼儿一日生活中细心的老师会时时处处站在为幼儿负责的高度，细心观察幼儿的表现，即使发现和消除不安全因素，防止意外事故发生，确保幼儿的安全，对待班级工作要事事细心，时时细心。例如走路时怎么样保证幼儿的安全？细心的老师会告诉孩子不拉手跑，手不能插裤兜里、抬起头，慢慢走。游戏活动时检查孩子的鞋带有没有系好或鞋穿反的情况，看似小事，其实不小，如果孩子绊倒摔伤了怎么办，只要细心去观察，使有可能出现的隐患彻底消除。

四、和谐——信任沟通的桥梁。

《纲要》中指出，教师要建立良好的师生、同伴关系，让幼儿在集体生活中感到温暖，心情愉快，形成安全感、信任感。因此构建良好的师生关系是一个和谐班级的先决条件，这就要求我们在平时的生活和学习中，放下自己所谓的班级管理者的姿态，多和孩子们交流沟通，去聆听孩子们的想法和意见，经常去换位思考问题，才能把自己和孩子的距离拉近，让孩子对老师产生安全感、信任感，在班级生活中感受到快乐。

一个班集体就是一个家，班内教师之间是否和谐直接关系到班级管理的好坏。努力为幼儿营造一个和谐温馨、充满爱的学习生活环境。作为班主任要做到真诚和谐，以身作则，及时与班内教师沟通幼儿情况、家长建议，互相交流看法，共同商讨，此举既能使教师之间的关系更加融洽，也有利于幼儿的教育。在工作中要以工作为重，营造一个宽松、愉悦的工作环境。在对班级幼儿的教育上要保持一致性，要求上必须是一致的，尤其是幼儿的常规方面。
幼儿园班级管理工作细的程度，不仅关系着幼儿的安全，还直接影响着幼儿园的声誉，体现着师德教风。因为只有对孩子充满爱的教师，她才会对工作事事细心，对孩子时时关心。
以上就是我对班级管理的一点小结，班级管理无处不在，也要随机应变，灵活掌握，这只是其中的一些点滴，在今后的工作中我会更加努力，将“管是为了不管”作为目标努力！
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