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优秀教师激励后进生方法的研究

[摘 要]无论什么样的班级，都是由教师和学生组成的。教师作为班级的一个引导者，而学生才是班级的主体。我们大致可以将学生分为优秀生和后进生。优秀生我们简单地把他们定义为：学习好，纪律好，思想品质好；而后进生却恰恰相反。难道后进生就没有一些闪光点让我们发掘吗？我认为不是这样的。后进生同样有我们学习和赞扬的地方。作为一个班级的领导者和引导者——教师，我们应该多多去关注那些后进生，善于发掘后进生的优点，用一个人民教师应有的耐心，责任心去帮助后进生，让他们和优秀生一同发展和进步。
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   前言

   作为一名优秀的教师，我们的任务不仅仅是传道受业解惑，更重要的是心中要有爱，所有的工作都是以爱为出发点。爱是教育工作的动力，也是教育工作的根源。一个好的教师应该怀着一颗爱心去走进学生的心灵，和他们做真正的朋友。而不是当出现问题时，一味地责备与埋怨，尤其是当后进生出现问题时。一个优秀的教师之所以优秀，不是他如何将那些优秀的学生教育的多好，而是如何将后进生也变成优秀生。

   学生的发展，总会出现这样那样的问题，对于这些问题，教师需要非常敏感，能够看在眼力，记在心里并能够积极地想办法解释和解决这些问题。学生的问题就是教师工作的方向。学生的问题一天得不到解决，教师的努力就一天不能停止。教师永远以鼓励，引导和促进学生的有价值发展为己任。

1． 什么是后进生

（一）后进生的定义

所谓后进生，是指在班级中学习不认真并经常违反纪律，或者犯有严重过错的学生。他们常常表现为人生观价值观不能适应社会大众要求，不能遵守纪律，不能按时完成学习任务等。是广大家长，教师主要关心和帮助的重点对象。而后进生往往受到家庭，社会，学校各方面的压力，有强烈的自卑感，性情比较孤僻，这也决定了作为老师的责任重大和工作的挑战性。
（二）后进生产生的原因

1．家庭原因

（1）父母教育方法不当。

要么溺爱，要么放任自流，久而久之孩子养成或是自以为大，或是仇视一切，或是懒惰散漫的态度。

（2）家长的影响。

父母是孩子的第一任老师，这是人人都懂的道理。但不少家长自己言谈粗俗，不明事理，金钱至上，如此行为都对孩子产生了不良影响。

（3）父母离异

和睦的家庭是孩子健康成长不可缺少的良好环境。相反，如果夫妻经常吵架打架，甚至离婚，这样会对孩子产生心理阴影，造成心灵创伤，感情失落，自卑的心理，对孩子的健康成长非常不利。

（4）家庭贫困

贫困对未成年学生造成的直接后果是营养不良和疾病。营养不足导致大脑发育不健全或体弱，增加了其患病的可能性。

2．学校原因

（1）教师的歧视

  优等生成了教师们的宠儿，倍受老师的喜欢，而后进生受到冷落，关心不够。这种歧视不一定是教师的自觉行为，但无形中会刺伤学生的自尊。使他们对教师产生敌意。有时教师一个皱眉头，一个眼神，一个表情都会影响学生。因此，教师应该从内心用爱去关爱学生。

（2）教学的失误

学校为了提高升学率，颁布一些政策，给教师压力。而教师为了完成任务，提高自己的知名度，让所有学生齐步走，不能达到“因材施教”。这样就使越来越多的学生沦为后进生，学生就愈加没有信心。

3.自身原因

（1）有人把智力定义为“学习能力”。一般认为，智力高，其学习可能性或学习潜力就大，智力与学力往往是一致的，。所以后进生中个别情况是与智力不高有关的。

（2）还有一些后进生是因为学习习惯不好，意志薄弱，自制力差，学习兴趣低，注意力分散，心理素质不好，情绪不稳定等等情况，学习目标不明确，缺乏必要的是非观，缺少吃苦精神等。

（三）转化后进生的现实意义

后进生的转化工作任重道远，每一位教育工作者，要从国家未来，民族希望的高度来看待后进生的转化工作，要认真细致耐心地了解后进生的情况，把握后进生转化的规律，选择恰当有效的教育方法，转化后进生的工作一定会取得明显的效果。

2． 优秀教师激励后进生的方法

1. 激励方法的理论依据

每一个学生都是家庭的希望，祖国未来建设的生力军，他们健康成长与否，直接影响社会的发展。后进生问题不仅牵涉者千百万青少年和千百万家庭，更影响民族素质和国家前途命运的大问题。在实施素质教育的今天，本着一切为了学生，尊重每一位学生的发展，我们教师有责任做好后进生的转化工作，引领他们走上健康的人生之路。所以做后进生激励方法的研究很重要。在基础教育工作中，在班级管理过程中，每一位教育工作者都有责任和义务及时深刻地了解后进生。

2. 激励方法的类型

（1）优化教室环境，营造学习氛围

 环境是一种润物细无声的教育，优化教室环境是培养形成文明班风的一个重要手段。

（2）教师的工作态度

 在激励后进生时教师的态度非常重要，不能脾气暴躁，工作不能马虎，思想压力不能过大。用爱心去感化学生，让他们得到温暖。

（3）发挥榜样力量并树立学生榜样

榜样的力量，发挥榜样的作用。给学生树立榜样，就是发挥个性思想品德源泉的作用，培养学生具有社会对需求的个性品德。青少年的模仿性强，可以利用班里的学生进行选择榜样，宣传榜样，并要求学生们学习榜样，教育学生像榜样那样生活，学习。

（4）适时与家长沟通

老师与家长沟通要遵循两个原则：一是不能用告状式的谈话，二是和家长沟通要讲究谈话的艺术和策略。要让家长相信我们，尊重并听取我们的意见，要让家长感到老师在关注自己的孩子成长与进步，感到更深入了解他们的孩子。

（5）及时发现学生问题

当学生出现问题，应及时发现并想办法处理问题，不能让问题扩大化，导致学生错误加深。

3. 激励方法的优缺点

（1）优点：激励后进生，使他们不断进步，让他们感到温暖，树立起信心，抬起头来。使他们对未来重新燃起希望，重新树立起人生观价值观。通过成功激励，让他们改变落后的观念，积极向上。

（2）缺点：激励方法对于后进生有很大的帮助，但看待任何事物都要从它的两面入手。激励方法同样存在一些不足。一味的激励有时又是一种纵容，容易让一些后进生觉得无论他们怎么做老师都不会批评他们，而是激励他们。激励野应该有一个度的问题。

三．改进教师激励后进生的策略

（一）培养师生情谊，消除后进生的对立情绪

培养师生深厚的情谊，使用爱心教育是转化后进生的首要环节。班主任可以从学习，生活，家庭等方面去了解关心后进生，并尽可能利用集体力量去帮助他们，满足他们合理的需求，建立起深厚的同学间和师生间的情谊，用爱心去感化后进生，让他们充分感到关爱，重新认识这个世界，重新燃起希望。

 （二）在民主平等基础上，“偏爱”后进生

      后进生往往都有一些偏激固执，逆反心理强，我们应民主平等对待每一个学生，在民主平等的基础上，能对后进生多一些关爱和理解，鼓励他们，激励他们的上进心。

 （三）在信任基础上委托后进生做力所能及的事情

      信任并委托后进生为班级做一些力所能及的事情，表示出老师的信任，往往能使他们在各项工作中改掉和克服一些不良行为。这样会使后进生们学会自律，从管好自己到管好班级，他们会越做越好，不但由“后进”变“先进”,而且还提升自己在班级的价值和位置。

 （四）挖掘后进生的闪光点用其所长

      每个学生都是一个宝藏，都有属于自己的闪光点，都有他们的优点和缺点，即使在后进生身上，也有某方面的特长和优点。因此，对于不同的后进生，我们应该探究他们的优缺点，因材施教，让每个人都能发挥所长，做到人尽其才，每个人都能为班级添光添彩。让后进生们感到为他们自己而骄傲

（五）因人制宜，对“症”施教

根据后进生不同的行为和心理特点，要灵活的有针对的采用不同的教育转化方法。让每个人充分发挥自己的长处，弥补自己的不足。

（六）学校，社会，家庭齐抓共管，形成教育合力

要彻底矫正后进生的不良行为习惯，并有效的形成和巩固新的良好的行为习惯，必须学校，社会，家庭齐抓共管，形成教育合力，才能达到教育目的。作为合力穿针引线的的班主任必须不断改进教育方法，采取确实可行的教育措施，确保教育效果，必须呼吁社会各界共同保护未成年人，为他们提供健康和谐的成长环境等等。

四．总结

总而言之，做后进生的工作，细微而复杂，要审时度势，以理服人，不能简单机械。只有从各种渠道采用灵活适宜的方法去影响他们，才能取得良好的效果。只要我们善用鼓励的语言与宽容的态度对待他们，必定能让他们转化过来。班主任不仅是科学知识的传播者，更是道德教育的园丁，面对复杂艰巨的后进生的转化工作，一定要具备高度的责任感，遵循教育规律，讲究科学的育人方法，因材施教，精雕细琢，用自己的知识，智慧，品德，爱心去照亮每位学生的成长之路。
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