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信息技术在教育领域中的应用

进入21世纪以来，以多媒体技术和网络技术为核心的信息技术正在以超出人们想象的速度向前发展，并进入到社会的各个领域和环节。整个社会正处在由工业化社会向信息化社会过渡的关键时期，各行各业正在加快从资本、体力密集型向知识、智力和技术密集型转变。科技已成为经济增长的决定性因素，信息化已成为世界经济和社会发展的共同趋势。在这种情况下，教育也将在信息技术的强烈冲击下，在教育目标、教育结构、教育内容、教育手段乃至教学评价等方面产生重要改变。许多发达国家已经把注意力放在下一代人的信息素质的培养上，世界各国都在加快基础教育的信息化进程。 
　　迄今为止，我国信息技术在教育领域的应用主要有以下几个方面： 
　　一、校园网建设 
　　在很长一段时间内，学校的校园网建设几乎成了教育信息化建设的替代词，各个学校主要从以下几方面对校园网建设进行投资。 
　　1．信息中心 
　　或称为网络中心，一般由资源服务器、Web服务器、数据库系统及主干交换机等构成。它负责整个校园网的信息交换与保障网络的正常运作。 
　　2．多功能教室 
　　多功能教室是指配有多功能投影系统或大尺寸彩色电视系统的教室。多功能投影系统是以计算机为核心的，包括多媒体投影机、录像机、影碟机、视频展示台、功率放大器、大屏幕和控制系统等设备的视听演示系统。它可与校园网或闭路电视系统相连，同时计算机还能供讲课者使用，用于演讲、学术报告、普通课件演示及计算机教学等。 
　　3．计算机网络教室 
　　计算机网络教室是指计算机教室连成的局域网，是目前学校应用得最多的局域网，教学内容直接从网络上发布。在某些计算机网络教室中，另配有音视频通道，可将教师用机或学生用机屏幕上的内容通过该通道广播到其他机器上，并支持分组。因此通常也称为多媒体电子教室。这类教室主要用于信息技术课教学，学生上机练习以及其它课程的辅助学习等。 
　　4．虚拟图书馆 
　　将大量的图书资料以数字化的形式存储在资源服务器上，或通过Video服务器提供各种多媒体信息资源。学生与教师通过计算机网络可以方便的对资料进行查询、检索和使用。 
　　5．电子备课室 
　　为教师提供利用网络资源和各种工具进行课程设计与开发的环境。它由采集压缩系统、图像处理系统、光盘制作系统、教师备课系统、服务器和若干台多媒体计算机组成。 
　　6．学校办公网 
　　通过在校园网上运行的综合信息管理系统，学校的教学管理和日常的管理实现办公自动化。 
  　7．其他应用，如校园卡系统，利用校园网和智能卡（IC卡）技术，形成学校内部完整的校园卡系统，通过一张IC卡，可以作为学生证、上机证、借书证、电话卡、就餐卡等，使学校全面实现电子信息化管理等。 
　　校园网建设给学校传统教学模式带来了许多崭新变化，但无论从网络的建设、资源的开发、应用的选择、标准的指定等各方面，都需要相关部门的规范和指导，才能得到更好更健康的发展和应用。许多学校在建完校园网后，发现自己正面临教育资源、人力资源甚至应用软件 的多种缺乏的局面。 
二、多媒体课件制作技术的应用  
　　随着多媒体技术的发展和课件制作工具软件的出现，多媒体课件的制作与应用在局部地区的个别学校得到应用和普及。个别学校已经将课堂多媒体组合教育方式和利用多媒体计算机个别交互学习方式结合到传统教育方式中。目前除了专业的软件技术公司能提供多媒体课件外，学校教师自己设计制作的课件也极大地丰富了教学资源。但从整体上，软件和教学资源的缺乏限制了校园网更好的应用和发展。目前，教育部已经开始在全国征集中小学的应用软件和演示资源，其中包括结合教学使用的多媒体素材、系列的网络课件以及一些优秀教师的课程实录，这些软件和资源经过专家评审，也将向中小学师生推荐。 
　　三、基于Internet的网上教育的实现 
　　Internet应用的推广和普及使各类网站如雨后春笋般出现，网上学校和提供教育及教育相关资源的网站也正在逐渐增多和发展。很多校园网站和网上学校提供了较为丰富的教学资源，并提供了远程交互互动的教学功能；一些资源丰富、教育水平高、网络环境好的学校，还开展了与远郊区县甚至国外学校的远程教育。Internet技术的发展带来了一种网络化的学习新文化，但其教学模式还只是传统教育模式在网络上的延伸。教育部正在对全国中小学教育网站进行征集和评审，挑选出内容好的、符合素质教育要求的、适合中小学生浏览的网站，链接到中国基础教育网（www.cbe21.com）上，使散落在各地的信息资源得以有效利用。 
　　四、数字化技术的飞速发展给远程教育提供了新的契机 
　　传统的远程教育的办学主体是广播电视大学，其教学模式主要是把具有丰富教学经验的教师的教学过程录制成电视录像带或录音带，利用已有的广播电视网或卫星微波传输技术来进行教学。随着数字化技术的飞速发展，远程教育开始建设以计算机网、卫星电视网、电信网三网合一的空间立体、开放的远程教育体系。从而克服以往模式的非双向性、非协作性、非个别化等缺点。目前国务院批准了教育部《面向21世纪教育振兴行动计划》，将“现代远程教育工程"作为振兴教育的六大工程之一。它以现有的中国教育科研网(CERNET)示范网和卫星视频传输系统为基础，进一步扩大中国教育科研网的传输容量和联网规模，并继续发挥卫星电视教育在现代远程教育中的作用，改造现有的广播电视教育传输网络，建设中央站，进行部分远程办学点的联网改造，构建远程教育的专用平台；建立教育软件和课件的开发中心、教育资源数据库和电子图书馆，实现全国教育资源的共享。 
　　五、城域教育网的建设正在发展 
　　随着社会经济的不断发展，城市内部的数据交换量大幅度增长。两年前，国内建设了第一个城域教育网，人们已经意识到作为连接宽带骨干网和教委内部网校园网的城市内数据传输网络，城域教育网的建设对于区域信息化的推进将起不同寻常的作用，对接入的用户也将发挥巨大的支撑作用。城域教育网正得到当地政府、当地电信部门、当地广播电视部门的高度重视和积极支持。而城域教育网建设理念的发展也迅速地由硬件、硬件＋软件阶段步入到现代教育和现代管理模式＋软件＋硬件阶段。目前，城域教育网被设计成为当地的教学资源中心、教育管理中心和远程教育中心。 
　　1．城域教育网的教学资源中心 
　　目前对于教学资源中心的设计思想一般为共建共享的方式，即资源建设采取既是资源的建设者又是使用者。首先，网络管理员将现成的教学资源导入城域教育网。然后，教师将自己研制或收集的教学资源通过资源管理系统添加到城域教育网。资源上传到服务器并被下载使用的教师自然成为城域教育网共享会员。会员将分出共享的级别，贡献越大，共享也就越多。从而使资源自然增长，不断丰富，良性循环。网络中心可以对非会员收取资源调用租赁费。  
　　2．城域教育网的远程教育中心 
　　远程教育中心被设计可以发展成为当地的城市联合网校。这种网校与传统的由一所学校主办的网校相比，由于它是教委牵头，所以汇聚的特级教师、优秀教师比一所学校多得多。而且，网校教师使用课件制作系统直接就能将自制的课件、教学素材等电子教案保存到城市联合网校服务器上，能提供更为方便的远程学习。
3．教育管理中心 
　　教育管理中心被设计为具有电子商务特征。如大家可以采取网上集团采购模式，这样教委可以将学校的采购信息汇集起来集中招标，从而压低报价，节约成本，从另一个角度来赢得可持续发展。 
　　城域教育网为教委到学校、学校到教师、教师到学生提供了通畅的宽带网络和共享的教育资源，其应用将给教师的备课和授课带来质的飞跃。以城域教育网带动校园网建设，从长远看，将带来更高的效益。 
　　综上所述，我国教育信息技术的发展速度很快，但是在教育实际应用上，尤其是在基础教育这一领域，其应用的深度和广度都还远没有满足时代的需求。与发达国家相比，有一组这样的数字： 
　　美国从1996年开始全面推进教育信息化以来，到2000年已基本完成了教育信息基础设施的建设。截止去年6月，美国已有95％的中小学和72％的教室连上了互联网，平均每5个学生就有一台计算机；欧盟国家、新加坡、日本等国在2003年前后，也将完成教育信息基础设施的建设；甚至连泰国都提出了要在2002年，把互联网联通到每一所乡村小学。 
　　而国内，据2000年初的不完全统计，我国2亿中小学生中，平均121个学生才拥有一台计算机，开展信息技术教育的学校近6万所，还不到学校总数的十分之一，联通互联网的学校更是少之又少。 
　　另外，国内经济发达地区与经济不发达地区、城市与农村、各类各级学校之间的教育信息化发展还存在着进很大的不均衡。如北京教育信息骨干网于去年已初步建成，中小学教育资源库建设也已启动。10个区县749所中小学拥有各种型号计算机共20260台，全市拥有校园网的中小学已超过200所。而一些贫困地区的山村小学，学生对计算机还只有一个模糊的概念。从这数字鸿沟中，我们可以强烈地感觉到信息化教育的进一步发展和普及已迫在眉睫。 
　　众多的学校在感受信息化技术所带来的众多的欣喜变化的同时，也面临着种种困惑、需求与难题：一些学校片面追求网络技术的先进性和网络建设的一步到位，结果因软件应用或人力资源无法跟上而造成设备的闲置和浪费；一些学校虽然重视网上多媒体课件的评比与制作，却没有进行有效的资源积累和管理，导致许多低水平重复开发的课件不能得到有效利用，造成教师和网络资源的极大浪费；还有一些学校苦于没有后续资金的投入使现有设施不能得到充分利用甚至无法投入正常使用，使前期投资无法得到正常回报。 
　　凡此种种现象的存在，都说明了在这个技术日新月异的信息时代，对现代教育技术的研究提出了更高的要求，对信息技术成果在教育领域应用也存在更大的挑战。做为教育界人士，应时刻注意：教育应不断地预测未来社会的需求，并且为满足这些需求而努力。未来技能的焦点将集中在思考、学习以及交流等方面，而基于信息技术的教学和学习是学生获得这些技能的关键途径。做为教育信息化解决方案的提供者和服务者，应时刻注意和预测教育的需求，不断地为教育寻求一个更为广泛的走向信息技术之路的基础，并为满足这些需求而努力。 
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