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如何支持孩子解决冲突

[摘要]

无论是在家庭中还是在幼儿园，无论你是家长还是教师，当几个孩子凑在一起时，总是会发生这样或那样的冲突。“这是我先拿到的！”“你弄坏了我的玩具，我不想跟你玩！”等等。家长们经常会在解决孩子之间的问题时感到无助，而幼儿园的老师也会在重复性问题的解决中开始质疑自己与孩子相处的技能。孩子们冲突背后的原因是什么？我们该如何支持、引导孩子解决他们之间的冲突呢？
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很多家长和幼儿园教师很喜欢和孩子们一起玩，也喜欢为孩子们创设与同伴相处的良好环境。但是孩子们在一起玩时总会出现一次次的争吵、打架和指责——“那是我的！”“我先拿到的！”“他对我很小气！”“我不跟他玩了！”面对孩子出现这样重复性的争吵，家长和教师经常感到困惑，在冲突过程中或冲突之后，她们开始质疑自己与孩子相处的技能。 

为什么孩子之间会频繁地出现冲突呢？我们试着分析一下。

一、孩子与同伴发生冲突的原因

1、常见的冲突

在教室里小朋友通常是因为想要同样的玩具而发生争抢；想要去同一个地方而一起推挤；为了争做某件事情、获得某个特权或是同时跟某一个孩子玩而吵闹。诸如此类成人觉得特别细小的事情，但是却往往成为教室里平时某些矛盾的典型来源。

但是为什么有些孩子会出现诸如此类打人、抓人、吵闹等行为，而有的孩子却很淡定、很温和呢。我们试着来分析一下其中的原因：

⑴、由于缺乏社会交往的技能和技巧，很想跟同伴玩，却不知道该如何加入。

⑵、小脾气；在家里跟哥哥姐姐吵架打闹，所以孩子把这些情绪也会带到幼儿园来；

⑶、看过多关于打架、打怪兽的动画片；这是男孩子中比较普遍的一个现象，经常一见到同伴就会“哼哼哈哈”比划拳脚，他们并不是想攻击他人，他只是在扮演某一个怪兽，某一个超人，从而被同伴误解，误以为他是要打人，所以就会还击。

⑷、家庭原因；比如爸爸妈妈吵架了，或者是受到家里一些不太和谐的气氛的影响，孩子一焦虑，他就会把这些行为投射（心理学一个典型的现象）出来，他就可能会出现抓、咬、推同伴等攻击性行为。

⑸、父母不恰当的解决问题的方式和教育方式树立了负面榜样。比如：有些家长看见自己的孩子挨打，他会对孩子说“孩子，你怎么这么傻。人家打你，你就要打回去。”

⑹、孩子因生理上的需求没有得到满足而出现攻击行为，比如孩子爱咬人，他有可能是想用口腔来感受世界、也有可能是牙痒，也有可能是咀嚼能力正在发展…..

⑺、孩子为了引起他人的关注，从而故意去挑衅和攻击同伴。

2、孩子不同的年龄特点引发的冲突

    孩子与同伴之间容易产生冲突，这和孩子的年龄特点有很大的关系。

⑴、自我中心；

著名心理学家皮亚杰做过一个有名的实验——三山实验；他在一个立体沙丘模型上错落摆放了三座山丘，首先让儿童从前后、左右不同方位观察这座模型，然后让儿童看四张从前后、左右四个方位所摄的沙丘的照片，让儿童指出和自己站在不同方位的另外一人（实验者或娃娃）所看到的沙丘情景与哪张照片一样。前运算阶段的儿童无一例外地认为别人在另一个角度看到的沙丘和自己所站的角度看到的沙丘是一样的！这个实验证明了前运算思维缺乏逻辑性的表现之一是不具备观点采择能力——从他人的角度来看待事物的能力。因此孩子他处于这个年龄阶段，他是不能够站在其他人的角度来看待事物的，双方都各执一词就比较容易跟同伴发生各种各样的冲突。

⑵、语言能力有限，不能清晰地表达自己的想法。孩子会依赖身体和动作解决问题；

⑶、孩子在脑海里不能同时呈现多种想法和事物。

3、孩子与同伴之间交往发展阶段的差异引发的冲突

不同年龄段的孩子所处的社会交往能力水平不同，即使是同一个年龄段的幼儿，也会由于社交能力发展速度不同而存在社交水平上的差异。这些差异会导致幼儿对冲突的定义、感受和解决方式有不同的做法，那么随之而来的矛盾就不可避免了。

水平1：通过尖叫、咬、踢以及其他肢体动作来解决与同伴的矛盾

水平2：与同伴发生矛盾时寻求成人的帮助

水平3：能用语言来描述与同伴的矛盾（非成人主导性提问）

水平4：在成人的帮助下主动提供方法解决矛盾

水平5：在没有成人的任何帮助下，能够与同伴协商出解决矛盾的方法

两岁或是三岁左右的孩子基本上都是处在水平1或是水平，这个水平上的孩子，他是怎么来解决问题的？他一生气会通过尖叫、咬、哭、踢来发泄来解决问题，或是一旦跟同伴发生矛盾的时候，他会向老师父母求助，如果我们引导得当的话，他会向更高的水平发展，但如果这个时候成人缺乏正确的引导，他可能水平1或是水平2停留很长一段时间，如果我们使用科学的方法来引导孩子，那么我们的孩子将向更高的水平发展。

4、引发冲突的其它原因；

孩子们的个性特点，幼儿由于遗传素质、后天的教育和环境不同，神经类型、气质和性格也会千差万别。如有的孩子温顺文静、有的孩子急躁好动、有的孩子内向不善交往、有的孩子豪爽大方热心过头等等。例如；有些孩子个性较强，急躁好动，在幼儿园很喜欢交朋友。但每次和其它孩子一起玩时总喜欢紧抱人家，或用手拍打他人的身体，这样的孩子很容易被小朋友误解，从而发生冲突。

二、成人对待幼儿冲突不同的解决办法会有不同的结果。

1、指责型：

一旦孩子与同伴发生矛盾，成人就会指责说：“你怎么老是打人？快说对不起。“这样很容易给孩子贴标签，让孩子认为“我就是一个爱打人的小孩。”慢慢地我们会发现，他打人越来越厉害，因为他觉得他应该是这样的。

2、包办代替型：

为了减少或避免孩子之间的冲突所带来的不愉快，家长或老师有时会完全介入，她们会通过自己接手冲突或者直接告诉孩子怎样解决来“搞定”此问题。她们一般会说；“XXX，这个玩具你先玩五分钟，然后轮到XXX玩五分钟，我给你们计时。”这样孩子将得不到自由，而且他失去一个学习独立解决问题的机会，并没有获得真正解决问题的能力。

3、威胁，恐吓型

这样的家长或老师最常说的一句话就是：“你再打人，我去告诉警察来抓你。”这样误导孩子对警察职业的理解，多次尝试后，孩子开始对您的言行产生不信任；可能还会由于你的威胁、恐吓而造成孩子为了逃避责任和惩罚而撒谎。

4、负面榜样型；

有些家长看到自己的孩子挨打，很心疼！他们会对孩子说：“孩子，你怎么这么傻。人家打你，你就要打回去。下次咬他！”孩子年龄较小，他们对事情的理解不够全面，很容易误解别人的动机，和同伴产生冲突。这样教育方式，不但不是解决问题的方式，却是另一个冲突或暴力的源泉。而且长此以往，孩子会受到同伴越来越多的拒绝，朋友就会越来越少。

5、解决问题型

不管孩子在幼儿园或是在家里，我们会先考虑我们采用的办法是否符合我们孩子的年龄特点。比如３岁左右的孩子我们会告知孩子具体应该怎么做。或者引导孩子用其他社会交往的方式来代替身体动作方式解决问题。我们还要培养健康的思维方式，当事情已经发生了，鼓励孩子将焦点放在问题本身上，想办法去解决问题，而不是纠结于谁对谁错。教会孩子有弹性的思维和社交技巧。

三、解决孩子之间冲突的一些策略及步骤。

在平时的工作中，我们比较提倡使用High Scope课程解决纠纷的策略和步骤。然后使用这些策略和步骤来解决孩子之间的冲突。

（1）、平静地靠近，停止任何可能带来伤害的行为。

（2）、认可孩子们的感受。

在这两个步骤中，成人的态度中立，不偏向任何一方。同时需要冷静地表达出问题一定能够得到解决的信心，而且还要对儿童的感情表现出支持和尊重。比如：“你看起来很难过？” 

（3）、收集信息。

收集在冲突中发生的信息，是找到解决方法的关键。当冲突的情感平静下来，我们可以通过询问孩子有关冲突的问题。但是要注意提问的方式，比如：“你为什么要那样做？”或者“你为什么要打她？”这样的问题听起来好像是在指责，不能引起详细的回应。“发生了什么事？”或者“怎么了？”这样的有效提问能够引出解决办法所需要的具体细节。

（4）、重述问题。

孩子们分享了有关情境信息后，接下来的步骤就是重述这个问题。在大多数情境下，我们要简单地重述孩子说过的话，重新建构所有伤害性语言并制止自己进行判断。那么我们开始时也可以说：“所以，问题是……”

（5）、向孩子们询问有什么办法解决问题，然后一起选择其中一个。

当孩子表达他们的感受和需求以及谈论这个情境的相关方面后，他们就为问题解决的第五步做好了准备。在这一步，让他们讨论可能的解决方法，并且选择一个每个人都同意的方法。比如：“你想怎样来解决这个问题呢？”鼓励孩子们思考解决方法。这时孩子必定会仔细思考别人以及自己的需求。家长和老师在这一步中关键作用就是抓住孩子的想法并向他们重复。如果孩子想不出来，家长和老师有时可以提醒他们之前并未得到充分考虑的提议。

（6）、准备好给予孩子们进一步的支持。

一旦孩子表明他们对某一解决方法达成一致，那么我们可以通过一个简单且肯定的陈述来对孩子的想法和努力给予进一步的支持。“你们想出了方法并且选择了对你们都好的一种方法，你们解决了这个问题！”用具体的鼓励而不是笼统的表扬来认可孩子的成功，可以帮助孩子建立对问题解决技能的理解和解决问题的信心，使他们在将来能有勇气再次使用这些技能。第二种重要的后续支持性策略是，孩子重新参与活动时老师待在旁边。我们也可以在比较远的地方观察，但必须保持警觉。如果孩子对解决方法存有困惑或者没有解决的感情再次爆发时，我们可以用这种方法随时给予帮助。

    在探索并学习运用适用于孩子的冲突调解策略时，我发现处理冲突不仅是教学中快乐、愉悦的一部分，而且孩子们在受到支持时，也是十分能干的问题解决者。让我恐惧的那些时刻逐渐变为孩子学习新技能和让自己加深并丰富理解孩子的好机会。解决冲突变成了充满希望的时刻，通过多次和孩子们解决他们之间的冲突，使我和孩子们一起了解到观点不同不应该是导致意见不统一而造成的沮丧和愤怒。相反，我们发现冲突和纠纷，事实上可以成为坦诚交流的开端，这些交流可以发展更牢固的、令人满意的关系。
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