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教与学的新关系与课堂教学改革

一、引言
我国学校教育教学关系的主流形式，长期以来是以教支配学、控制学的教学形式存在，所以人们普遍认为把教与学的关系理解为：以教定学，先教后学，教多学少，教与学以教师为中心，教师教多少，学生就学多少。[1]教师居于主导和中心的地位，教学活动围绕着教师展开，学生犹如容器一般被动地接收教师所传授的知识，而这种教学形式的后果则为教学分离、教学互损。正因为课堂全是清一色的“填鸭式”的教学，学生缺乏学习兴趣，没有真正调动学生课堂学习的积极性，导致厌学现象严重。学生所学的知识文化与现实脱离，学生一味地学习教材里的知识，不但实用性不高，更导致思维固化，缺乏创新意识。

2010 年国家颁布了《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020 年）》，其中提出了“优先发展、育人为本、改革创新、促进公平、提高质量”二十字工作方针，明确指出：把提高质量作为教育改革发展的核心任务。[2]在基本实现普及九年义务教育的今天，教育质量问题被推上了风口浪尖之处，我国教育的矛盾转化为人们日益增长的教育需求和优质教育资源不足的矛盾，如何在普及义务教育之时又能够保证提供有质量的教育成为了焦点。

二、“教与学”关系的转化
“诲人不倦”是我国传统的教育思想中对教师的师德的评价之一，教师应当义无反顾地将自己的所有学识转交到学生的手中。所以，在课堂中，我们常常能够看到教师不知疲倦地讲述着知识点，而学生却几乎没有反应。教师多讲多说，也就意味着学生少说少思考，甚至于不说不思考。而随着义务教育日渐普及，人们追求更优质地教育。而对课堂质量的把关是促进教育质量提高的重要前提之一。教师所做的就是将课堂还给学生，给学生足够的自主权，通过教师的引导，让学生自己完成教学任务。由此可见，处理好教与学的辩证关系，对于优化课堂教学，提高教学质量，是一个十分重要的问题。

（一）教师行为和角色的转化
教师的职责现在已经是越来越少传授知识，而越来越多地激励思考。除了他的正式职能之外，他将越来越多地成为一个顾问，一位交换意见的参加者，一位帮助发现矛盾论点而不是拿出现成真理的人。他必须集中更多的时间和精力去从事那些有效果的和有创造性的活动：互相影响、讨论、激励、了解、鼓舞。

教师是教与学中教的主要承担者，改变课堂沉闷低效的状态，提高课堂的活力，首先教师在课堂中的角色就需要有所改变。陶行知先生曾经说过：“先生的责任不在教，而在教学，教学生学”。[3]所以教师在设计课堂教学模式时应注意以下两点:

1. 创设情境
教师根据学生的认知水平和学习目标的要求，针对教学内容，强化学习策略，提供学生达到知识迁移的背景材料（图像资料、方法提示、小黑板实践操作等等），有意识地为学生创设问题情境，促进学生积极思考。让学生自主发现探究并能提出有价值的问题，促进学生积极思考。让学生自主发现探究并能提出有价值的问题，使其产生强列的求知欲望，激发学生潜在的学习兴趣。

2. 揭示目标
教师针对教材的特点和学习目标，引导学生明确学习的主要内容和要求，运用自主发现式的学习方法，让学生自己尝试学会思考，学会提问，并能总结归纳出学生的具体要求，列出自学提纲，要注意学习达标要求的适度性，既要符合新课标和教材的要求，又要符合学生的认知特点。教学中将“教案”改为“导学案”的模式，教师通过引导以及学案的展示，让学生清楚地了解自己的课堂任务，成为真正的主体。而教师则站在学生的立场和角度去思考学生所需要的教育内容，从而来划定自己在课堂上所应该授予的知识范围，设计能够让学生主动学习、主动思考的教学情境，在课堂有限的时间之内有效地引导学生观察和发现，为学生获得新知识搭桥铺路，而所设立的“二次备课”，是让教师们紧接着根据学生所说的去改变方案，配合学生的脚步。并且能够及时疏导学生在遇到困难后所面临的问题，从而帮助他们获得成功的体验。

（二）学生行为和角色的转化
学生是教与学中学的主要承担者，以往被动的学习方式和定位只会抹杀了学生的学习乐趣，改变学生的角色也尤为重要。在新课改中，最核心的词汇莫过于“以学生为中心”，那么学生在课堂的角色也应当体现“中心”二字，教师应从学生的角度出发进行教学准备，在课堂中更应该调动学生的积极性，为学生参与教学过程提供足够多样的机会，本着“教”服务“学”，“学”促进“教”的态度，把“问”的权利交给学生，把“读”的时间交给学生，把“讲”的机会交给学生，把课堂还给学生，让学生在课堂内畅所欲言，尽情地展现自己的才能，毫无顾忌发表自己的意见，与老师像朋友一样探讨问题，与同学们像“对手”一般的争论，学生真正成为了课堂的主人。在生活中，学生也做到了自主、合作、探究，学会了平等对人、礼貌待人，培养起了阳光的个性，敢想、敢说，敢做、敢当。在能力上，学习的自学能力、思维能力、合作探究能力、创新能力等都得到了全面的发展，尤其是学生的求异思维、发散思维，非常活跃，没有千篇一律的问题和答案，只有充满个性化的提问和不同方式的解答，学业成绩不断提高。

三、教与学的新关系
纵观这几年我国的教育改革，不可否认，在教育质量上的提高是有目共睹的。如湖南省永州市马坪小学，在探索教改之路的过程中，开创了“自主发现式课堂”教学模式。该教学模式的思想精髓是“自主、合作，探究、发现”，将课堂真正还给学生，激发学生的学习兴趣、培养学生终身自主学习能力。最终实现“教是为了不教”的最高境界[4]。

（一）组建合作学习小组
打破传统的排排坐的座位编排形式，每个班根据学生人数和学生的学习情况分成六到九个学习小组，每个小组以5-6人为宜，5-6张课桌椅拼合在一起为一个小组，每个小组设组长1人（负责分配学习任务，组织小组成员开展各种学习活动，如自学、检查、讨论、比赛、互助等），副组长1人（协助组长工作，负责小组内的纪律），其余为组员（要求学优者，学困者合理搭配），每个小组配备专用小黑板一块，讲台也撤了。小组长是老师手臂的延伸;小黑板是学生展示学习成果的平台。而以前是以教师、讲台、大黑板为中心。老师讲，学生听，学生围绕老师转。而现在我们实行“多中心论”:教室里的每一块小黑板都是课堂教学的一个中心点，一个学习成果的展示平台，教师要围绕小组转。

（二）课堂教学的六个环节
学生的座位变了，讲台也撤了，那么随之而来的是课堂教学模式的改革。

1.公示学习任务，明确学习目标
 教师在课前用一块小黑板将一节课的学习任务、目的板书好，上课一开始就公示出来，这节课该学习哪些内容、完成什么任务、达到什么目标，让学生一目了然。我们称之为“学习导航”。

2.自主学习，尝试新知
这个环节在学生预习的基础上，进行自学，尝试用自己已有的知识进行解答，培养学生的自学习惯。

3.合作探究，举一反三
 在自主学习的基础上，让学生谈一谈自学的收获和遇到的困难，然后教师组织学生进行合作探究，发现规律，找到解决问题的方法。老师在学生思维处于“临喷”状态时予以精辟的“点拨”，让学生茅塞顿开。

4.测评反馈，展示成果
我们力争通过教学改革实现“问题在课堂解决，作业不出课堂”。其关键是如何整合。让成绩参差不齐组合的小组发挥出应有的功能，实现教学目的，需要教师匠心独运。一节课下来，无论基础好坏都要有所学，有所获。每个人在小黑板上有所展示，对小组有所贡献。这一环节是检测学生学习效率必不可少的，常由老师事先精选出几道有梯度的题测评，老师根据各小组反馈出来的情况，解决学生学习中还存在的问题，进行学生互助、老师个别辅导、集中精讲。最后让学生再次在小黑板上展示学习成果，体验学习的成功与快乐。该环节让体验与课堂融为一体，让知识传授与能力培养一步到位。

5.归纳小结，构建知识网络
 让学生先在小组里进行本节课的小结，然后派代表发言，其他同学和老师予以补充完善，使知识系统化、网络化，成为一个整体。

6. 拓展延伸，实践探索
 教师根据本节课内容，布置一些与生活、社会实践紧密相连的问题、作业，使课堂学习由课内延伸到课外，与生活紧密联系起来，进一步激发学生实践探索的兴趣，积聚下一步学习的无限动力。 

    以上之所以评析马坪的教改实况，目的在于揭示“先学后教”的核心精神以及突破“先教后学”模式的多种可能路径。从根本上讲，“先学后教”主要目的在于培养创新精神和实践能力，使学生爱学、勤学、会学，因而特别强调自学、启发、对话。但需要注意的是，“先学”不是无方向、无目标的“先学”，而是有目的、有计划、有指导的“先学”。[5]相比较来看，“先教后学”的缺陷是教师包办代替、一教到底，学生一旦离开教师往往不知所措。而“先学后教”则将“教”变成了“导”，强调在充分了解学生、教材的基础上，从学生的角度设计教学，其优点是遵循个体认知规律，关注过程和方法，关注对话和引导，教师讲得少而学生体验多、收获多。“先学后教”课堂教学改革的实践证明：最理想的教育是自我教育，最有效的学习是自主学习。
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