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论中班角色游戏教育

——以佛子庄乡中心幼儿园中班为例

[摘 要] 角色游戏是儿童游戏中最“引人注目”的一种游戏类型。人们一直相信，以想象为特征的角色扮演游戏有益于儿童各方面的发展。角色游戏以想象和模仿性的角色扮演为特征。中班属于角色发展的中期，如何促进角色游戏的主题、内容、情节的发展，应当成为幼儿园中班角色游戏指导中关注的“重点”。首先，从幼儿的需要中生成新的游戏主题。其次，教师要做幼儿游戏的观察者和扶持者，扩展幼儿的游戏内容。再次，游戏材料的投放要能丰富幼儿的游戏情节。最后，教师要在认真观察的基础上，引导幼儿进行游戏评价。
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一、研究缘起
游戏是幼儿最喜欢的活动，是幼儿生活的主要内容，是幼儿时期的基本活动形式。游戏能促使幼儿积极、自主地发展，并能有效的促进幼儿整体素质的提高和发展。中班幼儿正处在象征性游戏的高峰期，他们在角色游戏中的角色意识比小班更明确，角色言语、行为比小班更丰富，对角色游戏的兴趣又比大班浓厚。

    角色游戏是儿童游戏中最“引人注目”的一种游戏类型。人们一直相信，以想象为特征的角色扮演游戏活动有益于儿童各方面的发展。众所周知“幼儿期是游戏期”。而到了中班年龄阶段的孩子，他们的思维开始具体形象，有意性已经发展。特别喜欢模仿一些他人的行动和语言，扮演一些他人的角色。角色游戏的开展在很大程度上能满足他们身心发展的需要，符合孩子们生理和心理的发展水平，很受欢迎。
所谓角色游戏，是以角色扮演，以人代人，以物带物来反映社会生活的游戏。

    角色游戏是幼儿根据自己的兴趣和愿望，以模仿和想像，通过扮演角色，创造性地表现其生活体验的一种游戏。角色游戏是幼儿自然游戏的一种，三到五岁的幼儿普遍都热衷于角色游戏，即使没有成人的指导和参与，幼儿同样会出现角色游戏，好像是成长中必经的一个过程一样。角色游戏全面反映了游戏的特点。心理学家们研究幼儿心理时，也以角色游戏为主要标本。不同年龄的幼儿在角色游戏中有不同的特点，教师要掌握每个年龄阶段的幼儿的特征给于相应的指导，使他们的想象力、创造力、思维能力等得到向上的、积极的发展。 
二、佛子庄乡中心幼儿园中班角色游戏教育现状
（一）部分幼儿不知道自己是什么角色，在哪里玩。

幼儿知道使用角色插排的方法，游戏前根据自己的意愿选择自己的角色，游戏开始时根据自己插好的游戏牌，进入自己的角色扮演中。但发现有部分幼儿，虽然插了插排，但游戏时不知道自己玩什么，在哪里玩。

案例：区域活动开始了，大部分幼儿已经去游戏了，还有4、5个孩子做在椅子上没去游戏，我问：你玩什么的？幼儿：不知道。来到插排区，看了又看，找到了自己的插排，但仍不知道自己干什么，在哪里玩。

（2） 仍处于小班摆弄游戏材料的阶段，角色语言使用的比较少。

在观察时，发现，大部分幼儿还是喜欢摆弄游戏材料，角色语言的交流比较少。

案例：超市：买家：“我要买XX”，说着把钱递给老板，老板接过钱，把东西给买家，买家拿了东西就走了。

公共汽车：客人一边说着“我到XX”，一边就直接上了汽车，坐了一会，也没等司机说到站，就自己下车走了。

（三）对某个游戏区的，游戏流程不清楚，游戏情境不丰富。

案例：医院：病人取了钱，到了医院，有的幼儿直接到护士那里要求要打针或是挂水，也有幼儿没到医院看病，便去药店去买药了。理发店不知道要先洗头，再剪发，等等。游戏的情境不够丰富。 

三、中班角色游戏教育对策
针对中班幼儿在角色游戏中出现的上述问题，作为幼儿园教师应该如何支持和指导幼儿的角色游戏呢？在角色游戏发展的不同阶段应当注意幼儿不同的年龄特点。中班属于角色发展的中期，如何促进角色游戏的主题、内容、情节的发展，应当成为幼儿园中班角色游戏指导中关注的“重点”。

 （一）从幼儿的需要中生成新的游戏主题。

幼儿角色游戏的发展应当是以幼儿的“问题”为中心，在教师与幼儿、幼儿与材料、幼儿与幼儿之间的互动过程中不断丰富和发展的动态过程。这种形成性的、动态的游戏活动过程，不是来源于教师单方面的贡献，而是来自于师幼双方的相互作用和共同的贡献。因此在确定角色游戏的主题时要从幼儿的需要中生成。使角色游戏能够随着幼儿的成长而发展变化。

我班幼儿在刚刚升入中班时，根据幼儿需要开展了“小超市”的游戏活动，经过一个学期的游戏，幼儿对游戏失去了兴趣。这时，我发现孩子们在户外活动时经常模仿受伤、看病等游戏；在生病带药的幼儿服药时，他们也经常一起讨论“你哪儿不舒服？吃的是什么药？”于是，在过渡环节时我问他们：“生病了要怎么办？”“去医院看病。”我又问：“那你们喜欢玩看病的游戏吗？”随后，孩子们提议：“老师，我们开个小小医院吧。”接着，我又问：“你们知道医生怎样给病人看病吗？医院里都需要什么？”孩子们说出自己看病的相关经验。有个幼儿说：“我们的小医院叫什么名字？”孩子们便一一为医院起名，经过讨论，我们把医院命名为“爱心医院”。之后，我便带幼儿去离幼儿园最近的社区医疗站参观，孩子们带着自己想知道的问题，主动问社区里的医生叔叔。参观后我们又进行了谈话活动，孩子们对小医院又有了新的想法。

新的游戏主题出现后，又激起了幼儿的游戏兴趣，他们各自从家里收集了很多药品的包装盒放到了“爱心医院”，还有个家里开药店的幼儿向爸爸要来棉签、输液器等，并向爸爸学习怎样打针、输液，当起了小医生，就这样小医院开张了。

（二）教师要做幼儿游戏的观察者和扶持者，扩展幼儿的游戏内容。

当幼儿进入新的游戏中，他们往往会在游戏过程中产生新的问题，教师要做游戏的观察者和扶持者，以这些问题为契机促进幼儿游戏的发展，丰富幼儿的生活经验，扩展幼儿的游戏内容。

幼儿在开展“爱心医院”的游戏过程中，发现医生又看病又拿药，根本忙不过来，病人都等得着急了。在游戏后，我问孩子们这该怎么办？有的幼儿说：“少去几个病人就行了。”另一个幼儿说：“不对，我去医院的时候看见医生只看病，然后再去药房拿药。”“对，还应该有护士。”于是，我们又开辟了一小块地方，专门当做药房，再请一名幼儿当护士，负责拿药、打针、输液。

几天以后，新的问题又出现了，有的幼儿说：“病人拿药后不交钱就走了。” “病人”说：“因为我们没有钱。”因此，有的孩子就根据玩“小超市”游戏的经验，提出可以在医院旁边设置一个自动提款机，病人可以去取钱再看病。
（三）游戏材料的投放要能丰富幼儿的游戏情节。

角色游戏区里的玩具或游戏材料长期不改变是一个明显的问题。幼儿的游戏需要来自玩具和游戏材料的支持，幼儿对玩具材料的运用很容易受到材料本身所预示的固定功能的限制。玩具或游戏材料的长期不变，容易导致幼儿游戏兴趣的低下，角色游戏在原有水平上的停滞不前。

“爱心医院”的游戏在经过一段时间后，幼儿逐渐失去了游戏的兴趣，“医生”变得无所事事，有时候就跑到其他区域硬拉小朋友来看病。于是，我结合幼儿挑食的情况，在“小医院”的墙上增添了“健康饮食金字塔”，并参与到他们的游戏中，给来看病的病人讲一讲饮食健康知识，很快孩子们也能自己讲解了，“医生”在给病人看病时还给他们讲一些健康知识，如“要多喝水”，“回家多吃些蔬菜就好了”等。
    （四）教师要在认真观察的基础上，引导幼儿进行游戏评价。

   1、老师在评价时出现的问题。教师往往不重视角色游戏，在活动区活动结束之后的总结评价中，对角色游戏的评价是“蜻蜓点水、一掠而过”。而且评价大多针对幼儿的行为是否符合纪律要求而不是指向幼儿在角色游戏过程表现出来的想象力、创造性。

   2、在评价的过程中，教师一定要认真观察幼儿的游戏活动，清楚的了解幼儿在角色游戏活动过程中的具体表现，在游戏结束后，对幼儿进行恰当评价。作为游戏活动的幼儿对于自己的游戏活动最有发言权，因此，教师更多的是讨论的组织者和发问者，通过组织讨论和提问来引导幼儿反思、总结自己的游戏活动，只有这样才能促进幼儿更高水平的游戏。如：在一次游戏中，我发现小祺和心怡自己想象创编有情节的游戏，小祺自己扮成“妈妈”，让心怡当成孩子，带他去看病。这在以前的游戏中是没有的，使游戏更加丰富了。于是在游戏评价中，我表扬了小祺和心怡，并让他们自己说说自己在游戏中是怎样做的。接着，我又引导孩子们讨论，平时都是谁带自己看病的，怎么去的？怎样才能让游戏更有意思？在接下来的游戏中孩子想象出了更加丰富的情节，游戏的兴趣也更高了。因此，在评价中应以幼儿为主导，对“将来时”游戏活动的开端、流动、发展的评价观建立起来。

总之，角色游戏是幼儿与教师共同控制整个发展过程，是教师在充分尊重和发挥幼儿的主体性的基础上与幼儿共同完成的。在幼儿的游戏活动中，教师不能一成不变地扮演着“管理者”的角色，而应当根据幼儿游戏活动的实际需要扮演多种角色来支持幼儿的游戏。同样，角色游戏更离不开教师的指导，教师采取适当的指导策略不仅能让幼儿获得强烈的游戏性体验，情感上得到极大的满足，还能增强幼儿的社会性意识，提高语言表达、合作、创新、解决问题等多种能力。因此，教师应不断研究实践指导策略，充分发挥指导作用，增强指导效果。
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