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优秀教师鼓励后进生的方法研究

[摘 要] 所谓“后进生”，一般指在思想品德、学习、纪律等方面表现落后和缺点较多的学生。面对这样的孩子，我们作为教师应该做到“不抛弃”“不放弃”，同时我们应该用更多的耐心、爱心、关心来理解孩子们的种种行为，从而发现他们这些行为下面所要掩饰的心态，从某一方面入手，真正让他们从“后进生”转化成为“前进生”乃至“优秀生”！
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随着时代的发展，整个学校对社会培养人才的规格提出了更高的要求，新的教育问题域教育本身不相适应的矛盾更加突出，其中后进生的教育问题比过去更为普遍而尖锐，在中小学尤为如此。因此转化后进生，成为现代中小学教育中不可缺少的一环，探索切实有效的后进生教育方法就有着非常重要的现实意义。

后进生转化工作是一项比较棘手的工作，但必须明确：后进生是可以转化的，古今中外的很多事例都可以证明。树立大德育观，将思想观念、政治态度、理想、道德品质、良好心理品质的形成在实际工作中有机结合，达到育人的目的。许多学校、老师正是从德育入手，用信心、耐心、爱心使后进生转化工作取得了很大的成功。

一、后进生产生的原因

苏霍姆林斯基曾说：“这些孩子不是畸形儿，他们是人类无限多样化的花园里最脆弱、最娇嫩的鲜花”。对于这样一些敏感、脆弱的学生，作为小学教师的我更有必要做好后进生的转化工作。对待一些后进生要格外关心，倍加爱护。因为后进生就象是受伤的花朵，更需要老师的理解和尊重。如果对后进生冷淡、讽刺、训斥、歧视，就会使他们永远差下去。因此，作为教师要给他们一些鼓励，树立他们的自信心，调动他们的积极主动性，平时主动和他们交朋友，做学生欢迎的老师。
1、 家庭产生的原因

（1）教育方法不正确。 
要么是溺爱，让孩子从小就在百依百顺环境中成长；要么是粗暴，使孩子在呵斥和棍棒

中学会仇视一切“教育”；要么是放任，孩子在“自由”中疏远了棍棒也疏远了感情，养成了懒惰也养成了散漫。
  （2）家长本身行为的错误。 
“家长是孩子的第一任老师”这个道理人人都懂，但为数不少的“第一任老师”却不知

不觉地以自身并不美好的言行影响着孩子。胸无大志、工作懒散、趣味低级、生活平庸、言语粗俗，如此等等都是在对孩子进行启蒙教育。
  （3）家庭环境的影响。

真诚和睦的家庭，不但是孩子生活的温馨港湾，而且从教育的角度看，更是他们健康成长必不可少的良好环境。相反，夫妻经常打架吵架，无疑会在孩子心中产生生活的阴影，扭曲他们道德是非观念。由父母离异而造成的家庭破裂，使一些子女失去了应有的家庭温暖和教育，心灵的创伤、感情的失落、畸形的教育，使不少孩子渐渐成为学校中的“后进生”。

2、 学校方面的原因。

（1）教师的歧视。

相当多的“后进生”诉说，他们从小学就被教师冷落、辱骂、甚至体罚。这种歧视，不

一定是教师的自觉行为，但后果却是不但使这些学生丧失了自信甚至丧失了自尊，更严重的是在他们心中播下了对教师乃至对教育的敌意。
  （2）同学的排挤。

进入小学后，孩子们竞争的意识越来越明显，那些学习“不好”，接受能力较弱的孩子慢慢成为同学们取笑的对象，时间久了，渐渐失去了自信心，导致恶性循环。
  （3）教学方法的失误。

“因材施教”是古已有之的教学优良传统，但一些教师在教学中总习惯于让所有学生“齐步走”，不断积累的学习成绩差异使越来越多的学生沦为“后进”。

3.个人方面的原因。
（1）身体的疾病 
体质较弱或身体某些方面的疾病，自然会导致孩子的学习成绩不佳，以致成为“后进生”。
（2）智力状况 
个别学生反映迟钝，接受能力较弱，也是他们学习落后的原因。
（3）交友的喜好
不正当的交友，因而染上社会恶习，是一些孩子成为“后进生”的重要原因。

二、教育方法

1.真爱教育，促其转化。

教育需要宽容理解，宽容与姑息迁就不同，宽容中有尊重。许多后进生往往受到周围人

不同程度的歧视，从而产生对立情绪，形成逆反心理。消除学生的这些不良心理，正确的方法应该是动之以情在先，晓之以理在后，情通则理达。教师应毫无条件的对他们进行情感投资，使他们体验到老师的真情实意，对他们的理解和尊重，愿意结果老师伸过来的“手”，消除敌对情绪。
    2.表扬鼓励，慢慢引导。

任何一个后进生即使学习成绩和道德品质都落后的“双差生”也不是一无是处。一个优秀教师应该抓住后进生身上微弱的闪光点，表扬鼓励。并以此为突破口，让他们获得成功体验，树立起信心。同时帮助他们设立目标、实现目标。将他们的自信心和热情转移到他的弱势上，在老师的帮助和引导下形成一种正迁移。
    3.”后进生”自我总结、自我激励、自我教育。

在教育过程中，教师的主导作用与学生的主体作用应辩证的统一。如果只注重教师的主导作用而忽视学生的主体作用，往往收不到预期的效果。尤其在中小学德育工作中，要转化一个后进生，如果只是反反复复的谈话、说教而没有学生的自我激励、自我教育是很难奏效的。教师的教育，只是促进转化的外部条件，学生的转化最终还得靠自我思想矛盾斗争才能成功。教师只有在引导学生自我归因、自我发展的基础上激发自我教育动机，使自我激励、自我教育成为学生的精神需要，以唤起他们要求进步的动机，才能使教育成为真正的教育。

三、加强心理疏导 
1.表扬强化、冷遇消退 
此法是指当后进生与别的同学一样努力学习并取得一定进步时就给予鼓励和奖励，当他

们的行为异常，不合要求时就忽视他们，对他们进行冷处理，以触动他们心弦，促进他们改变。
    2.转换角色、树立信心 
此法可用于那些由于缺乏信心、焦虑、紧张等异常心理而导致落后的学生。他们的自信心长期遭受压抑，因而不求上进，学习无动力。因此转化后进生的着眼点应放在助其转换角色上。可对后进生进行角色扮演的练习，通过角色转换帮助他们树立积极的自我形象，增强自信心，认为自己能行，培养良好的学习意志。
    3.自我探索、树立积极人生态度
此法的目的是为了使后进生从消极的体验和态度中转化到积极，要成功地运用这种方法，我们必须要做到：

第一步，移情理解，深入了解后进生的观点和看法，洞察他们的内心世界，根据他们的即时情感，摧毁他们消极的防御堡垒。第二步是帮助后进生树立积极完整的人生态度。教师要尽力创设一个有利于后进生自我探索的环境，让其充分判断和体验自身的价值，从消极和防御的情感中解脱出来。最后是巩固发展，帮助后进生真正形成积极完整的人生态度，彻底消除其消极落后的观点和看法，树立健康向上的自我形象。

四、家庭、学校、社会相结合 
1.家庭方面。 
家长们要统一认识，共同协助教育子女，尽量为孩子创造一个有利于其健康成长的温馨
的家庭环境和氛围。 对孩子的教育应讲究方法，了解他们的内心世界。对待已是后进生的孩子不能一味加压，要给予他们特殊的照顾，使他们感到家庭的温暖。
    2.学校方面。 
    端正办学思想，因材施教，确立素质教育的正确目标。 对后进生要正确对待，采取科学的教育方法，指导家庭教育，形成后进生教育转化网络。以多样化、多层次、多系列、多开端的教育活动为途径，实现校内教育的整体优化。
    3.社会方面。 
    提供正确的舆论导向，避免消极因素和教育缺失妨碍后进生的进步。社会上人人都应该关心青少年的成长，给他们提供更多有益的精神食粮。社区可以利用节假日组织学生参加社会实践，参加精神文明建设，有意识对后进生进行针对性教育，配合家庭和学校达到转化的目的。社会各方面应给某些特殊家庭的子女更多的关心和爱护，对遗弃、虐待、摧残中小学生的人严肃处理，以创造一个有利于青少年学生健康成长的社会环境。

总之，后进生转化工作是一项长期、复杂、艰巨的教育系统工程。转化后进生要抱着满腔热忱，遵循因材施材的原则，需要教师在工作中多一份宽容，少一份指责，把爱的甘露洒进每一个后进生的心田，进行反复、耐心地教育；还需要学校、家庭和社会的密切配合，共同形成一体化的教育网络，才能获得良好的教育效果。转化后进生的经验千条万条，核心就是多奉献出我们的爱心，让爱的阳光温暖后进生的心灵，让爱的雨露滋润后进生的成长，让每一朵脆弱娇嫩的花都绽开笑容！
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