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浅谈班主任德育工作的一点体会
[内容摘要] 社会在不断发展 ,德育工作也在面临新的挑战，班主任作为班级管理的组织者、设计者和执行者，是班级的灵魂。那么，新形势下如何做好班主任德育工作呢？笔者认为，认识德育新形势，班主任为人师表，以身作则、环境育人与管理方法创新非常重要。按照新的师德要求，为适应这种转变，班主任应率先转变观念，创新工作思路。本文通过笔者在担任班主任德育工作中的一些实践体会，探索德育工作经验，希望加强和改进班主任德育工作。
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作为一名老师，当我们踏上三尺讲台，也就意味着要开始履行为人师表、教书育人的神圣职责。记得十几年前，当我第一次以教师的身份踏上这三尺讲台时，我的心情是激动而又意气风发的。然而俗话说得好：醉后方知酒浓，为师方知师难，教师特别是班主任工作是琐碎而辛苦的，而且班主任最难的就是德育工作。

胡锦涛同志说过:"全面实施素质教育,其核心是要解决培养什么人、怎样培养人的重大问题。要坚持育人为本,德育为先，把立德树人作为教育的根本任务。"这是胡锦涛同志代表党和国家对加强学校德育工作提出的新的更高的要求。在中学的德育工作中，班主任在对学生进行品德教育中起着尤为关键的作用，本文试结合自身管理班级的经历，对班主任德育工作做一点初浅的探讨和分析：
一、与时俱进，认识德育新形势

第一，进入21世纪以来,我们学校德育工作不断面临新的挑战:思潮复杂多变,社会意识纷争突起,贫富悬殊逐步拉大,社会矛盾时而加剧,于是引发了个人主义、拜金主义、享乐主义等不良思想,学生厌学逃学、迷恋网吧、追赶新潮、甚至斗殴打杀等不良现象也时有发生。这对学生形成正确的人生观、价值观和世界观产生严重影响，并且给德育工作带来了难度。

第二，我们的德育对象是学生，当今的学生多是独生子女，由于家长的娇生惯养，无原则的溺爱、错爱，加上家庭条件和社会环境的影响，导致学生行为习惯和自控能力差，缺乏心理素质和心理承受能力。缺乏克服困难的决心和毅力，遇到困难，不思进取，不谋求解决，会自动退缩或放弃。有的学生一遇到困难通常会选择逃避现实，不来学校游荡于网吧甚至社会。另外现在的学生个性较为突出，如果我们这些德育工作者对学生的个性缺乏认识与理解，不能做或者不会做耐心细致的工作，不善于启发引导，也不善于与学生平等交流，那么这些都势必严重影响到德育的整体效果。
第三，另外的一个事实，长期以来,我们重视德育工作但效果不佳,这与德育目标提得过高和过于划一是有点关系的。我们从小学到中学甚至是大学,几乎都是一个标准、一种模式,那就是培养有共产主义理想和共产主义道德的人。内容笼统,目标不明,很多学生难以理解，教育者也难以实践操作,必然事倍功半。社会在不断发展 ,德育对象在不断更换,人的价值观念和道德标准在不断变化,要实现与德育观念的开放性对接,德育工作就必须改变封闭式状态,注意德育途径的多样化,强化全方位育人。那么我们必须克服这种要求过高,实践太少的德育弊端, 新形势下班主任要搞好班级德育工作，有效地实施素质教育，并非是一件很容易的事。所以，应对这种错综复杂的新形势,学校德育工作就必须首先认清这个客观事实，然后反思，解放思想，更新德育观念,规范德育内容,创新德育方法。

二、树立威信，班主任以身作则
 我们很多老师做过班主任都十分清楚，要做好班级各项工作必须树立班主任的威信。那么，我想这种威信应该不同于上下级之间形成的行政权力，而是班主任知识丰富、能力超众、人格高尚在学生心目中树立起的使人敬服的信誉和威望，它是做好班主任工作的一种无形资本。我们作为班主任，首先是教师，而教师是知识的传播者，是智慧的化身。这正是班主任威信产生的前提。如果班主任能够通过他的智慧和才干在学生心目中树立起这种威信，那么他在工作中就能起到“不令而行”的效果。我想班主任树立的威信应着重从以下两方面努力：

1.学高为师，并不断用新的知识充实自己，做知识的富有者。

我们常说老师的天职是“传道、授业、解惑”，而学生最不能原谅的就是教师的一知半解。在知识更新加快传播渠道多样化的今天，教师已不再是学生获取知识的唯一途径。因此学生并不因为教师年龄比他大就信服和尊重你，而是因为你确实有知识有才能才会敬重和信任你，才“服”你。现在追求个性的学生更是如此，因此，一个成功的班主任必须是一个知识的富有者，并且是一个善于学习的人，一个不断用新知识充实武装自己的紧跟社会的现代人。
2.德高为范，加强道德修养，做学生的楷模。

我深知自己肩负的任务有多重，“德高为范，为人师表”。班主任的一言一行都对学生起潜移默化的作用，都会在学生心目中留下深刻的印记。所以，班主任要注意自身的修养，努力通过自己的言行举止，为人处事给学生以示范，做学生的榜样。孔子说过：“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从”，所以班主任在日常工作中都应当自觉加强品德的修养。作为班主任，我必须严格要求自己，处处为学生表模样，事事做出表率。坚持经常和学生沟通、家长联系，了解学生情况；早自习到班与学生比早，晚自习看着学生一个个离开才离开教室；针对学生随地丢纸屑的不良习惯，我会弯腰捡起纸屑丢进垃圾箱；课桌板凳破损了，和劳动委员一起修理。以身作则，以良好形象鞭策、激励每一位学生健康成长。
 三、营造良好氛围，构建德育环境
第一，不同的环境对学生的心理会产生不同的影响。《学习的革命》的作者戈登·德莱顿和珍妮特·沃斯在他们的书中引述一段话，说如果一个孩子生活在批评之中，他就学会了谴责；如果一个孩子生活在讽刺之中，他就学会了害羞；如果一个孩子生活在鼓励之中，他就学会了自信；如果一个孩子生活在表扬之中，他就学会了感激。所以，在我们班主任工作中，我们要多注重给予学生赏识，理解学生，用宽容的心去包容他们，以博大的胸怀去感化他们。与学生进行心与心的交流,，用自己的真爱、真情、真诚,去唤起每一个学生的自尊、自爱、自信,让他们人人能体会到成功的喜悦、学习的乐趣,极力营造班级形成平等和谐的学习环境。

第二，由于德育不同于管理，在于引导，班级德育文化建设可以使学生形成共同认识，让学生引起共鸣。我们可以采取德育板报、德育观察栏、社会道德大家看、中国传统道德之介绍等形式，来营造班级浓厚的德育文化，在这种和谐的氛围中相互促进，相互提高，真正做到教育无痕。我在班上特别注重班级文化建设,建有宣传栏、学苑创造、学生作品展等，我还特意在门口摆一盆景, 在教室走廊贴勤勉语，希望让一草一木寓情,一砖一瓦启智,使学生目之所及能教化,耳之所闻能修身,激活他们对学校、对教师、对父母、对生活的热爱。

四、探索创新方法路径，提高德育工作实际效果
科学的教育观必然是与时俱进的，我们在开展德育工作之前，必须全方位、多层次地深入了解学生个体和集体的有关情况。通过学生档案，掌握每个学生的基本情况，包括德、智、体等方面的发展情况；充分掌握班集体的情况，包括班级的思想状况、精神风貌、学习情况，为开展德育工作提供充分准备。并在此基础上，探索创新方法路径提高德育工作实际效果。

第一，沟通交流方面，在和学生沟通交流之前，班主任应当确谈话目的、对象、内容，选择好谈话的方式，时机和场合。班主任应当以平等的身份和学生交朋友，真诚友善，使学生能摆脱拘束，畅所欲言，这样才能真正了解学生的真实情况。在开展沟通交流时，突出学生主体，根据学生的不同特点，采用不同的沟通交流方式方法。此外，很多学生尤其是那些平时比较内向的学生与班主任面对面沟通会存在一定的障碍或者交流不够深入，可以充分运用现代电脑网络技术，如QQ、电子邮件等平台和学生沟通交流，使德育工作渗透到日常生活之中。开学之初，除了给学生提供自己的电话号码外，还给学生提供自己的电子邮箱账号，因为有些学生不愿当面与老师特别是班主任反映自身或者班级问题，而愿意通过文字传达，这是班主任工作思路很好的信息来源。同时，在我的班级里，我总要求学生每周写周记，学生在周记里可以畅所欲言，而我看了学生周记后会评点一番，并说出我的意见，如果发现有重大问题的，则会与学生个别交流，进一步加强班主任与学生之间的交流。
    第二，班级管理方面。苏霍姆林斯基说“没有自我教育就没有真正的教育”。在班级工作中要探索建立开放的、民主的、双向的班级管理体制，给学生以选举权、决策权、监督权和评定权，让每个学生都参与到班级管理中来，增强学生的主人翁意识和认同感、信任感、归属感，使学生不知不觉地进入了自我教育、自我管理的角色。学生在班级管理的生动实践中要正确处理好与其他学生的人际关系，就必须不断纠正自己的价值观念和行为模式，这就潜在地起到了自我教育的效应，使德育工作能够在日常班级生活中开展。作为班主任，我对任何一个学生都强调我们是一个“家”，让每个学生都有班级主人翁的思想，让学生在日常的学习生活中自我管理、自我教育。另外，在一些集体活动中，学生比较容易意识到个人的努力与集体荣辱之间的关系，从而促使学生尊重和服从集体的意向，逐步形成集体主义的道德情操。虽然平时由于学习较忙，但我仍然利用召开学校运动会、歌咏比赛等难得的机会，只要有我们班学生参加的项目我都会和学生站在一起，鼓励学生在赛场上多为班级争光添彩，不断强化学生的集体意识，培养学生的集体荣誉感，在无形中提炼了他们的道德情感。
    

中学德育工作肩负着塑造人格，培养道德情操的重要使命。班主任要切实做好学生的思想品德教育，指导学生学会做人，使学生树立正确的人生观、世界观、价值观。而在德育工作中，要使学生真正提高道德水平，就必须与时俱进，认识当今的德育新形势，班主任以身作则，做好榜样的作用，并以学生为主体，以文化为载体，以良好的环境与氛围育人，创新方法策略，加强引导帮助，最终达到提高学生整体道德水平的效果。
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