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浅谈高校学生干部的培养方法
 [摘要]新的时期高校学生干部的培养面临新的挑战，高校学生干部是学校自我教育、自我管理和自我服务方面的不可缺少的配合者和直接操作者，是促进学校改革、发展和稳定的一支重要力量。加强学生干部的培养具有十分重要的意义。论文首先对高校学生干部管理中存在的问题进行深入的剖析，并从问题中探寻新的时期学生干部培养的途径和方法。
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20世纪80年代以来，随着高等院校的扩招，在校大学生人数急剧增加，高校的教育和管理呈现高负荷的运转状态，高校的教育和管理需要从各个方面进行改革和创新。高校的学生干部作为高校大学生中的一个特殊群体，在学校的思想政治教育工作，管理工作等方面扮演者重要的角色。中共中央国务院在《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》中强调，大学生是十分宝贵的人才资源，把他们培养成中国特色社会主义事业的建设者和接班人，既是“自我教育、自我培养”功能的一种实现，也是学校育人的目标实现与树人宗旨的体现。作为高校工作者，为适应高校教育体制改革的不断深入，深入剖析高校学生干部存在的问题及提出可行的培养途径具有重要的现实意义。

一、高校学生干部中存在的问题剖析

1、学生干部自身存在的问题：

⑴担任学生干部的动机不正确。

尽管多数学生担任学生干部的初衷是为了服务同学，锻炼自我。但仍有部分学生对于学生干部的认识存在偏差。他们往往带有功利性，主要表现在认为不竞选学生干部就是比别人差，或者认为担任学生干部方便评奖评优，可以为自己带来好处。

⑵自我定位不准确，服务意识淡薄。

一些学生干部不能准确定位自己学生干部的身份，不能将服务意识贯彻于日常学生工作之中，有的甚至以权谋私，无视普通同学的利益和地位等现象，久而久之，这些学生干部便失去了群众基础，失去了普通同学的支持，不能很好地开展工作和活动，最终导致失败。然而，正是因为这种现象的存在，一些普通同学以偏概全，认为所有高校学生干部都是如此，以至于其他学生干部对普通同学进行沟通管理时，遭到了普通同学的冷脸，甚至是拒绝。

⑶团队凝聚力不够，对团队缺乏归属感。

新时期的大学生大多是90后，以独生子女居多，以自我为中心的现象屡见不鲜，喜欢指挥别人却不愿意被别人指挥，独断专行而脱离整个学生干部团队的运作。另外，大学生更喜欢参与型的学生干部，因而专制的干部作风也使得学生干部失去普通学生的支持。

⑷不能正确处理学习与工作的关系。

学生干部所面临的工作任务既广泛又需要得到大学生赞成并积极投入其中，同时又有时刻不能放松的学习任务。两者有时难以协调而导致许多学生干部顾此失彼，从而学习成绩下滑，影响学生工作的积极性。

2、教育管理存在的问题

⑴考核办法不科学，激励机制不健全。

目前高校对学生干部的考核大多不全面，缺乏对学生的全面了解。考核大多流于形式，不能与学生干部的荣誉和奖励合理的挂钩，打击了多劳者的积极性。

⑵学生干部组织缺乏必要的物质依托和组织环境支持。

高校学生干部在组织活动时一般很难投入大量的人力财力。由此势必造成活动的简单重复，另外有些学生干部觉得自身的权利太小，很多想法难以实践，长久下来学生干部的活动积极性会下降。

二、学生干部培养方法探究

1、建立完善的学生干部选拔机制

⑴选拔学生干部时应遵循以下原则：过硬的思想政治修养，较强的个人素质能力以及为学生服务的意识。

⑵选拔学生干部可以采取自荐、推荐、选举、考核以及任命等多种方式相结合的方式。通过民主选举，试用考核的方法任命合格、优秀的学生干部，从而保证了学生干部的质量，也保证了日后学生工作的顺利进行。用“竞选”的方式自荐，把一个真实的自己展现在老师、同学面前，接受老师同学的审核，用这种方式构建最初的学生干部基本框架。[7]对于高年级的同学还可以采取推荐的方式。

⑶选拔时注重学生个人优秀素质的发现，优秀的学生干部能吃苦，责任心强，在工作中遇到问题办法点子多，创新能力强，同时本身具有的优秀道德素质和工作方法能够影响周围的同学，营造良好的工作氛围。学校在新生入校时可以对学生以往的表现进行查阅，加强对新生的了解，可以通过查阅和研究学生的档案，了解学生以往的成绩、思想政治表现、工作业绩等，在平时的学生工作中多为学生创造自我表现的机会，从而发现人才。

 2、注重对学生干部的培训

高校应重视对学生干部的思想教育与业务培训。将大学生的成长成才与学生干部的素质培养结合起来。培训课程首先应该内容丰富，契合大学生成长成才的需要求，注重培养学生干部三方面的的基本素质：一是高尚的道德情操，二是培养学生的能力素质，如组织能力，协调能力，语言能力等；三是培养学生干部坚韧、负责、勇敢、正直等其他良好的心理素质。培训课程其次要具有针对性，应充分了解学生干部的培训需求，根据需求定期进行培训，从而使得学生干部在培训中获得满足感，提高工作积极性。培训课程的形式应具有创新性，可采取开放性的培训模式，如组织学生工作经验交流会。

3、提高学生干部自身能力和素质

⑴注重学生干部角色定位

首先，学生干部是学生，学习态度一定要积极向上；其次，他们是干部，必须学会自我管理。学生干部是学校管理的重要组成部分之一，他们有着一定的权利，同时也需要履行一定的义务。

⑵加强理论学习，提高自身科学文化修养，科学合理地安排学习与工作的时间，做到学习工作两不误。

⑶培养自身高尚道德情操。爱祖国、爱集体、爱劳动、守纪律、为人正直、作风正派、善于团结同学，虚心学习等，具有长期的学生工作热情，具有奉献精神，严于律己，宽以待人。

⑷丰富校园活动，提高综合素质。马克思主义认为，认识和实践、改造主观世界和改造客观世界是统一的。理论是实践的升华，实践是检验真理的唯一标准。学生干部应多注重实践能力的培养。英国的培根也说：知识本身没有告诉人如何运用它，运用的方法乃在书本之外。这是一门技艺，不经实践就不能学到。所以要给学生干部机会参与更多的校园活动，不仅要多参加类似的活动，而且要多组织，亲自体验活动所带给自己的酸甜苦辣，从中汲取丰富的营养，取长补短，使自己的工作更加完善。同时，还要深入社会实践活动，多与社会接触，提升认识的广度与深度，更好地提高学生的综合素质。

⑸促进团内交流，深化团结互助。学生干部出自学生，良好的群众基础是学生干部开展工作的重要保障。可通过各种方式征集广大同学对学生干部及其工作的意见建议，如通过创建网络交流平台获取“民意”等。学生干部之间要注重交流沟通，实现资源共享。

4、重视干部考评，构建科学评估。

树立竞争意识，建立完善学生干部的更新机制；建立健全激励机制，提高学生干部的积极性。让学生干部居安思危，在压力之下寻找动力，更好地形成凝聚力和感召力，使学生干部严格要求自己，不断进步。考评虽然不是目的，但又是必不可少的重要手段。考评十分重要，对确实犯错误的学生干部必须及时纠正；不能胜任的学生干部必须及时更换，以此永葆学生干部队伍的高效、规范、精良。

在当前高等教育日益普及的大形势下，高校人才培养的要求也在不断提高，学生干部作为高校学生中的先进分子，其培养工作是高校人才培养任务的重要组成部分。我国正处在改革的关键阶段，经济社会迅猛发展，人才竞争日趋激烈，高校应该高度重视学生干部队伍的管理培养，积极探讨和解决新形势下学生干部队伍中出现的新问题，积极探索新的培养模式和方法。多方面地加强对学生干部的培养，提高其综合素质和整体战斗力，使其在高校学生管理工作中发挥越来越大的作用，努力为社会主义现代化建设输送更多的合格建设者和接班人。
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