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教育管理信息化发展状况与对策建议

随着社会的发展，我国的教育管理改革也要适应信息技术发展的要求，我国的教育管理信息化建设正处于一个关键的时期，实现教育信息化管理对我国的教育现代化建设具有深远的意义，信息化是教育管理发展的必然方向。本文介绍了教育管理信息化的基本内容，细致分析了我国教育管理信息化发展的现状，指出了现阶段教育管理信息化发展中存在的问题，并在总结经验的基础上，结合实际提出了教育管理信息化的建设性意见和发展措施。

《国家中长期教育改革和发展规划纲要》中突出强调了加快教育信息化进程的重要性，指明了我国的教育管理要实现信息化的发展道路。2014年全国教育工作会议上也就 “加快推进教育治理体系和治理能力现代化”提出了深刻的论述，建设教育信息化体系是国家教育现代化的一个重要组成部分，是顺应时代发展潮流的必然选择，受到越来越广泛的关注。尤其是现代化信息技术突飞猛进的当代社会，信息化的应用范围也日益扩大，各个领域都通过信息化取得了巨大的成效，教育作为提升国民素质、增强国际竞争力的关键环节当然也不能例外。教育信息化是一项系统性的工程，虽然不少学校在教学资源、教学设备、教学方法等方面已经实现现代化、信息化，但也要注重把信息技术运用到教育管理中去。教育管理要充分利用信息技术的发展成果，把管理的相关知识融入进去，构建教育管理信息化体系建设，最终实现教育管理的全面信息化

一、教育管理信息化发展进程中遇到的问题分析

（一）教育管理信息化观念不到位

观念影响着思想，思想决定着行动。然而我国信息化管理观念总体上还处于一个落后的阶段，许多地方政府和基层学校、教师并没有认识到教育管理信息化能够为教育改革提供巨大的动力。在全球信息化飞速发展的今天，如果还一味的采取传统的教育管理方式，一旦遇到困难必将陷入进退两难的境地。同时教育管理信息化观念不到位还会导致相关制度建设不完善、制度得不到落实等一系列问题，严重阻碍了教育体系的改革与发展。

（二）各部门之间工作不协调

1、中央政府与地方制度不协调

中央政府关注的宏观的教育信息化管理，在制定相关管理制度的时候是根据全国总体的教育管理现状。而地方关注的微观的教育信息化管理，它只需要进行该地区内的教育管理信息化的推进工作，这就难免出现实际需要与宏观制度不协调的问题。

2、教育部门与基层学校不协调

教育本门与学校的不协调主要体现在对教育管理信息化建设的需求不同。教育行政部门主要是通过信息化管理反馈的信息制定相应的教育政策。学校主要关注的是如何通过信息化系统的建设来实现学校日常管理工作的有序进行。这就导致了教育部门建设的管理信息系统无法满足学校的实际需要，造成了二者间的不协调。

3、教育部门之间系统建设不协调

目前，各级教育管理部门之间的管理信息系统大多是相互独立的，无法实现信息的共享与交换，这就容易导致数据中断、杂乱、虚假等问题。例如，一个新的学校成立就需要重复的输入大量数据，学生的学籍一旦无法输入还会导致数据中断。

（三）教育管理信息化基础设施建设不完善

虽然我国正在大力加快教育管理信息化的基础设施建设，但是由于起步较晚，整体上还存在很多的不足，无法完全满足实际需要。设施数量不足。计算机、宽带、投影设备等设施是最基本得信息化管理设备，然而在相对贫困的地区这些基础设备并没有完全覆盖。这就导致信息无法得到充分的收集与反馈，为管理工作增加了难度。

在基础设施的功能方面存在着智能化程度低的问题，在实际操作过程中依然需要人来做大量的数据的输入、处理等工作，一旦缺少人工管理系统便无法运行。因此管理信息系统的人性化、智能化建设是重中之重。

（四）信息化人才队伍建设不足

 人才是信息化建设的根本，然而我国目前面临着信息化人才短缺问题。许多省市不得已从别的地方借调相关技术人才，这就出现了人员编制上满了而实际上却一个人都没有的现象。另外，很多学校的信息化管理工作都是由教师进行的，教师并没有经过专业技术的学习，许多方面都只能在摸索中前进，难免走很多的弯路甚至影响到管理结果。最后，薪资待遇低也是信息化人才队伍建设难的重要原因，许多专业技术人才为了自身的发展选择从事其他职业，导致了大量的人才流失。

（五）信息化管理制度特别是监督制度不完善

机构设置混乱，各部门间职能分配不健全，缺少专门的监督部门。例如，电教馆、信息中心、科技处是目前三大教育管理信息化的实施部门，但是在这个三个部门却没有划分明确的职能范围，极容易出现职能交叉，对于同一件事情出现三种不同的方案。

教育监督系统是保证教育管理信息化建设有序进行的重要环节，然而我国目前的教育监督系统在实际建设中还存在很多的问题，甚至某些地区的教育监督系统形同虚设。传统的只针对课堂、理论、校内等环节的监督忽视了实践教学、校外活动等环节的监督必要性，使得教育监督工作更像是一种形式，缺少实际意义。

二、如何解决教育管理信息化建设中遇到的问题

（一）树立教育管理信息化观念

 缺乏教育信息化管理观念严重的阻碍了其信息化建设进程，所以，首先要转变教育管理信息化观念，加大宣传力度，使社会各界普遍认识到教育管理信息化在推动教育现代化中的重要意义，逐步形成利于信息化的外部环境，引导各阶层树立教育管理信息化观念。教育主管部门首先要鼓励教育管理信息化建设，适当给予政策、资金、技术上的支持，促进形成重视教育管理信息化的新导向。高校管理人员要把政策落实到实处，为教育信息化管理创造良好的环境。教育工作者也要自觉接受信息化管理的培训，配合政策实施

（二）政府部门加大财政支持，完善基础设施

政府要加大教育管理信息化建设的财政投入，通过大量的资金支持，为各级教育部门更换最新型的计算机等信息化管理设备。实现数字化教学、多媒体教室、校园网络的普及，在基础设施的建设过程中注意智能化、人性化设备的引进。同时要实现教育管理网络之间以及其余公共网络的联通，提高它们之间信息交换的能力，为教育管理工作提供方便。

（三）加快人才队伍的建设

人才队伍建设是保证教育管理信息化能够顺利进行的基本保障。首先，设立专门的信息技术培训部门，既可以培养专业人才也可以组织教师进行培训，为信息管理提供充足的人才支持。其次，制定合理的绩效评估机制，适当提高专业技术人员的薪资待遇，吸引人才、留住人才。最后，建立相应的考核选拔机制，对于技术水平不过关的应聘者坚决不予录用，保证人才队伍的质量。

我们已经很清晰的认识到教育管理实现信息化建设的重要现实意义，党中央、政府部门、社会各界也都十分重视教育管理信息化工作，制定了一系列的规划和措施推动信息化的建设。但与此同时，我们也必须清醒的认识到我国的教育管理信息化建设还存在着很多严峻的问题，制约其更好的发挥应有的作用。综合地域差异，经济发展情况以及自身教育管理理念，采取有效的措施推动教育信息化管理的顺利进行将是今后一段时间的重要工作内容。
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