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教师自我评价中存在的问题及其原因分析

【摘要】如何评价教师，如何衡量教师专业发展的水平就自然成为人们关注的重心。然而真正做好教师自我评价才是真的做好了教师评价。本文首先讲述了教师自我评价的意义，通过教师的自我发展、体现教师评价的民主性和教师的整体水平几个方面来进行描述。接着就分析了教师自我评价中存在的问题，包括认识上的问题、学校管理上的问题及教师评价本质标准体系的问题。最后通过学校管理、设置合理的教师评价体系标准、教师个人参与及教师自我评价的处理方法等来进行说明，如何真正做好教师自我评价，希望能够为学校的教师评价起到一些作用。
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教师自我评价不仅可以提高教师的自我认识，还能够督促教师的不断进步和发展，教师的自我评价可以体现教师评价过程中的民主性，从而提高整体教师水平。

一、教师自我评价的意义

1、提高教师的自身发展

教师参与教师评价，可以通过自己的反思而了解自己的不足，只时刻让教师进行自我反思才能够让他们在反思中进步，不断的提高自己的水平。如果没有教师反思，而是一如继往的工作，教学，他们并不会理解自己在教学过程中出现的问题，有问题了如何去解决。只有在自我评价中才能发现自己与别人的差距，自己与目标的差距，从而不断的提高自己。

2、体现教师评价的民主性

    在教师评价中，我们首先要做好的就是让每一位老师都能理解教师评价的目的，其次就是教师评价的过程要公开民主。让教师参与教师评价，实现教师自我评价不仅仅可以通过评价让教师反思，而且还可以通过教师的自我评价了解到评价过程中的问题，通过自己的参与了解评价过程并没有故意性，也没有权利性，都是民主的。

3、提高教师的整体水平

通过教师的自我评价，可以改变教师的职业观，通过教师的不断自我改善，自我提高，让他们能够更加健康发展。可以使教师都有自己正确的人生观、价值观、道德观，整个教师队伍健康、务实，心态平和。老师参与自我评价，他们更能体会到学校要求与需求，根据这些求去不断的改变自己，包括教学水平，职业素养等等。从而提升整体水平。

二、教师自我评价中存在的问题

教师自我评价虽然在很多学校都有在执行，但真正做的却不多，他们或多或少都存着一些问题。

1、学校管理上存在问题

    作为学校，要能够形成良好的管理模式，学校管理的根本任务，应当是用先进的教育思想和教育理念，引导教师，教育学生，形成良好的校园文化氛围，促进学校、教师和学生健康的和谐的发展。然而在许多学校，他们的管理重点却不在于精神文化的建设，他们主要注重的是学校物质文化的建设。他们每天讨论最多的是如何将学校进行规划，将学校设施进行整改，而却没有如何去提高教师素质，去提高教师的精神动力。在学校他们注重的只是学校每年考试的结果，与其他学校相比如何？而不是注重教师教学的过程如何，应该如何去提高教学质量。

2、学校没有教师自我评价标准体系

当然教师之所认不清教师评价的主要目的和如何进行教师自我评价，主要还是因为学校对于教师评价的标准没有做好，让很多老师都无法理解真正的意义。在许多学校，教师的自我评价都只是单纯的一张纸，上面写着，教师教学过程的一些常规项，后面附上“好、中、差”等级，然后就是一个分数，最后就是教师的自我评价。这些都是只是简单却不能真正体现老师绩效的项目体系。

3、教师没有正确的认识到自我评价的意义

在许多学校里，教师自我评价都是一大难点，因为教师自我评价的过程，总也只能见到教师对自己的高度评价，却没有教师对自己的教育过程的总结和不足、需要改正的地方及改正的方法和操作过程。这些都是因为教师在自我评价过程中，还没有清楚的认识到自我评价的意义，他们以为自我评价就是给自己打分，自己给自己提高评价等级。甚至还有许多学校根本不运用教师评价，教师的考核只是上级领导的一句话就决定了结果。比如：有一个学校教师绩效考核工资是300-500元，分为优秀、良好和合格、不合格四个等级。教师的绩效考核工资决定权在于教师的上一级领导。每个月初上一级领导会公布大家所获得的等级是什么，至于为什么获得这个等级，扣了什么分数一概不提，每一次获得优秀老师都是和领导关系最好的老师，而关系一般的老师都是只有合格的等级。

4、教师自我评价没有起到作用

有些学校虽然设置了教师自我评价，但评价的过程与评价的结果并不在教师绩效考评的范围内。虽然每个月都有教师绩效考评要求和考评标准发下来，让教师自己打分。但学校的绩效结果却在教师提交绩效考核之前就已经定了下来，至于教师交或不交绩效考评结果都根本不重要，也没有人管理。交了绩效考评的老师，他们的考评结果学校也只是放在一边不予管理，也不去分析。

三、如何改进教师自我评价

教师自我评价的改进，不光是老师在认识上的改变，还应该有学校教师评价标准体系的改变，学校管理的改变，更应该是教师自我评价结果处理的改进。

1、学校管理要合理

学校管理要合理，不能太松也不能过于紧张，既要给教师一个轻松愉快的教学环境，也要给教师一个积极向上的教学态度。学校也需要制定合理的制度，不过对老师过于严格，也不能过松。教育管理活动中要合理的组织和利用人、财、物和时间等资源，从而获得较高的效率和效益。学校对教师的管理，要有一个合理的标准，制定教学管理制度，让老师有章可循，从而在自己的教学空间内不违反学校的教学管理制度。同时，学校也应该制定合理的教师教学激励措施，对于教师表现好，自我评价、自我激励、自我反省，自我提高较好的老师要给予肯定并进行相应的表扬。老师也需要表扬，哪怕是一个会议上的口头表扬，也能让老师工作积极向上，振奋人心。然则如果学校始终如一的只是按规章办事，做错了就惩罚，做好了没有任何表示，那么老师们做事也没有任何的动力。

2、设置合理的评价标准

合理的评价标准应该包括教师上课过程中，学生参与的情况，学生课堂反映的情况，学生作业的情况，以及老师对学生这些情况做过什么样的处理，如果去改善学生的课堂情况，通过老师的努力又达到了什么样的效果。另外就是教师自我评价项目还应该包括教师对自己的教学过程有什么样的看法，认为学生会有什么样的看法，如果需要老师改变，会从哪些方面入手，能达到什么样的效果等等，包括学生方面的一些细节问题和日常的问题都应该有细化的标准等等，这样才能让老师知道自己目前所处的状态及需要达到的目标状态等。

3、提高教师自我评价的参与积极性

作为教师，对自我评价应该要有一个全面的认识，不仅仅要了解自我评价的作用及意义，更应该认真的对待自我评价。要对自己的教育教学行为和全面发展状况进行系统的自我反思，要充分认识自己的优势和不足。要认真对待自己在教学过程所学到的知识，发扬自己的长处，发挥自己的优势，汲取教训，弥补自己的不足，对自己的所授课程要加深研究，明白透彻。同时，也需要对自己的工作多与同事沟通，多提高自己的教学和管理能力。

4、正确处理好教师的自我评价结果

正确处理好教师的自我评价结果，这是教师评价过程中最重要的环节。如果没有评价结果，所有的教师自我评价都是白做，也是在浪费时间。作为学校，应该要有专人负责教师绩效评价，对于教师的自评价环节，需要认真的收集教师的自我评价结果，要求每一个老师能够认真填好教师评价，认真的做好反思，认真做好计划，认真的想好如何改进，填写好这些之后再提交。教师能够认真对待自己的评价过程，那么学校领导也应该重视教师的自我评价结果。每一次评价都应该认真看教师自我评价的内容，进行每个教师登记。是否有进步，是否真正的做好了，认真去改进了，认真的去反思，去计划了。如果有，哪怕是教师仍然没有达到优秀，也应该给老师以鼓励，让他们能够得到表扬，得到相应的激励，这样他们才能够有动力做下去，才能够越做越好。就像学生管理一样，他们需要不断有的人在鼓励他，每一次进步都应该受到老师的表扬，让他们能够朝着更高的目标前进，只有这样才能真正意义上做好了教师评价。

总之，教师自我评价不仅仅是教师自己的工作，更是学校领导应该重视的一个项目，它不仅可以左右教师的绩效考核，同时也可以提高教师的工作能力，教师的整体水平，从而提高学校的整体水平。
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