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教育专家说过“一个好校长就是一所好学校。”校长是一所学校的舵盘，其思想和能力决定着学校的走向与兴衰，对学校的发展与特色形成有着关键性的作用。因此，作为校长，不仅要具备一般教师应有的素质，更要具备良好的领导和管理能力，这样才能在学校的管理工作中运筹帷幄，得心应手。该怎样做才能成为一个成功的校长呢？我认为，应从以下几个方面来着手。

  一、具备良好的道德素养

“校长处于学校管理的核心地位、主导地位、决策地位。校长的思想、行为和作风在学校工作中影响全局。”校长是学校的灵魂，他管理着学校的方方面面，教师、学生，人和事，纷繁复杂，那校长谁来管？这就需要我们校长自我管理，也就需要校长具有良好的思想政治素质。

首先，要廉洁自律。“知人者智，自知者明”，作为校长，要正确认识并运用好手中的权力，学生有《中小学生日常行为规范》来管制，教师有“师德修养”衡量，校长心中也应该有个“校长行为规范”用来约束、规范自己的行为，使自己不违反党纪、国法、政纪和职业道德，严格自律、廉洁奉公、洁身自爱，不要利用手中的权利为自己谋私利。

其次，要豁达宽容。校长的岗位比较特殊，是学校权利的代表，是全校师生的代言人，教师和学生的意见会有如八面来风，或好或坏，说长道短，所以作为校长，要做到胸襟开阔，宽以待人，对别人要宽宏大量。周恩来同志说过：“要做领导者，必须团结他不喜欢和不愿意接受的同志，然后抓紧他们，称赞其对的方面，批评其坏的方面，然后才能改造他们，同时也就改造了自己的领导。”这句话对一个领导者来说非常重要。其实，下面七嘴八舌，议论纷纷，正是校长了解情况，发现问题，解决问题的好时机。如果学校里万马齐喑，鸦雀无声或到处只能听见恭维校长之动听语言，说明这个校长专横，教职工无敢多言，所以校长对于正确的或错误的批评意见，应取“有则改之，无则加勉”的态度。只有做到“言者无罪，闻者足戒”，被领导者才有可能“知无不言，言无不尽”。对反对过自己甚至伤害过自己的人能谅解、讲宽容、对事不对人，不能秋后算账，更不能给人穿小鞋。

另外，学会信任、学会赏识。校长应像一个班级中的班长，要把领导班子中的其他成员看做自己的助手而是下属，善于发挥副手的作用，坚持班子议事制度，学校重大事情都要经过班子集体讨论决定。从而发挥班子集体的智慧和才能，保证了决策的科学性、合理性、超前性，使学校政通人和，班子团结，在群众中享有较高的威信，有较强的感召力和凝聚力。放权不揽权，才能让其他人的管理才能很好的发挥出来，以减轻校长的负担。并且还要做到用人不疑，互相信任，这是成功的校长应有的品德修养。只要做到这些，校长的非权力因素——人格的魅力，应该是高山仰止，无法估量的。

二、具备出色的组织协调能力

组织协调能力是指根据工作任务，对资源进行分配，同时控制、激励和协调群体活动过程，使之相互融合，从而实现组织目标的能力。一般认为组织协调能力包括：组织能力；授权能力；冲突处理能力、激励下属能力。学校虽然是一块净土，但它决不是一个真空，尤其是在现代社会教育社会化的程度将愈来愈高，成功的学校管理离不开良好的内部环境和社会外部环境。

作为校长，既是处理学校内部各部门、各方面的关系的家长，也是处理好学校内部与外部环境的关系的外交官。在校内，要带领、指挥，调动一切积极因素，把全体教职工组织起来，率领他们积极工作；尊重师生的主体地位，调节好领导与职工、教师与教师、教师与学生之间的关系，把服务于教师、学生、家长、作为唯一的宗旨，关心爱护师生，为教师的发展提供良好的工作环境，为学生的发展提供良好的学习条件，让师生更好的体验到被领导关注和爱护的温暖，更好的领悟到工作和学习的快乐，努力创建一个和谐温馨的校园。而在对外方面，我们要走出校园，广交朋友，放开办学视野，协调好校内外各种关系，充分调动和利用一切有利的因素，以形成集体的合力，才能使学校不断进步，立于不败之地。美国教育家戴尔卡耐尔说：“一个人的成功，只有百分之十五是由于他的专业技术，而百分之八十五的却要靠他的人际关系和做人处世的能力。”因此，作为学校的主要对外联络员，校长应具备较好的公关能力，热情大方，坦诚无私，头脑冷静，思维清晰敏捷，要外显谦和内隐韬略，打动对方。在着力塑造学校良好的社会形象的基础上，善于推销自己，将学校的办学成果有目的、有组织地向社会推荐，让社会及时地了解学校，从而提高学校的知名度，促使全社会对教育的重视、关心，对学校建设的热心支持，拓宽办学经费渠道。另外，要处理好与其他学校的关系。学校之间既是竞争对手，更是朋友兄弟。竞争并不妨碍合作，而是在竞争基础上的合作，在合作基础上的竞争，学校之间要定期进行管理上和教学经验上的交流，相互借鉴，相互学习，共同提升管理水平和办学水平，走共同发展的道路。

三、以教学为重，成为教学科研的先行者

虽说学校工作纷繁复杂，但所有的工作都是为教学服务的，教学工作是学校工作的核心，这就要求校长不能仅仅只是学校工作的组织者、领导者、决策者，还应是教学工作的开展者，教育科研的先行者。因此，校长应在教学管理上苦下功夫。

首先，制定实施教学规章制度，创设良好的教学氛围。俗话说：没有规矩，不成方圆。教学规章制度的制定，是建立良好的教学秩序，创设良好的学习氛围的保证，也是教学管理的一项重要任务和必要措施。有了这些约束，师生才有章可循，才能充分发挥各自在教学工作中的作用。

其二，建设高素质的师资队伍。毛泽东同志曾说过：“作为校长，关键性的工作之一就是要“教师办”。加强师资队伍建设，全面提高教师的素质是学校管理中首当其冲的任务。师资条件好坏，决定着学校的兴衰成败。所以校长应把师资队伍的建设与教师素质的提高作为教学管理工作的重点，多为教师提供学习提高的机会。鼓励教师多读书，全面提高业务水平和文化素养，协调好教师之间的关系，加强合作和交流，用集体智慧提升学校的整体实力。

其三，身临其境，走进课堂。校长的工作是很繁忙，这是客观的事实，但要想做好教学管理工作，没有实践是不行的，所以，想当好校长，就必须亲临教学的前沿阵地，深入教学、了解教学、领导教学，不定期的参加教研活动，和教师一道研究、设计在各种条件下的最优课堂教学结构和教学方法，帮助教师及时准确地掌握教学反馈信息，提高灵活应变能力，使教与学合拍，和教师共商发挥各学科各方面的教育因素以及提高课堂教学效率等问题。深入学生中了解学情和存在的问题。认真抓好教学常规工作，从抓常规工作中掌握教师的教学情况，探求教学改革的良药益方，以促进教学质量的提高。

四、具备创新意识，推动学校的可持续发展

创新如春风，是甘露，它能使一个民族、一个国家充满生机和活力。当今的教育，都在呼唤培养学生的创新精神和创新能力。学校是培养人才的重要基地，担负着培养学生创新精神和创新能力的重要任务，而一名校长的思想意识直接决定着一所学校的办学质量。因此，要培养学生的创新精神和创新能力，关键是校长要有创新的意识和能力。如何做一个有创新意识、创新精神、创新能力的校长呢？我认为应从以下几方面去做。

（一）教育观念上的创新。观念是人的高层次心理需要的反映。当今的教育，虽已在实施新课程改革下的素质教育，但以升学为主要目的的旧的教育观念依旧存在，而校长，是一所学校的舵主，掌控着学校的发展方向，所以作为校长，必须“转变那些妨碍学生创新精神和创新能力发展的教育观念、教育模式，特别是由教师单向灌输知识，以考试分数作为衡量教育成果的唯一标准以及过于呆板的教育制度”，树立新的教育质量观。

（二）教学技术及硬件的创新。先进的现代化教学手段，本身就是创新的产物，它对学生有极大的吸引力。它不仅能准确地说明原理，而且省时省力，形象逼真。有远见的校长必须改变那种单靠“一支笔、一张嘴、一块黑板”的教学模式，要下决心，加大现代化教育技术装备的投入力度。同时，也要注意对教师进行这一方面的培训，国家教育部提出，“在中小学教师继续教育中，要特别强调现代教育技术的培训和应用，把计算机知识、技能和辅助教学的培训作为实现全员培训目标的突破口，提高教师获取信息、获取知识、接受新技术、新方法的能力”。我们校长一定要抓住这个机遇，乘势而上，从而为全面推行现代化教学技术准备人才。

总之，除了要具备所谈的这些能力素质外，要想做一名成功的校长，还应多学习多探究，用自己高尚的品德，以自身的人格魅力，使所管理的学校处处焕发生机。
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