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论远程教育在教育中的作用

远程教育又称网络教育，在现教育，虚拟教育等，是近年来才兴起的一种教育模式，目前并没有统一严格的定义。远程教育是以学习者为中心，以因特网，计算机为基础，课程教师在授课网站上提供课程视频，课讲，课程资料等。由学习者自行登陆网站在线或者下载学习的教育模式。整个学习过程中学习者需要积极主动的进行学习，可以说占学习的主导地位，课程教师为学习者的网络学习进行辅助，一般学习者与课程教师通过留言板，提问栏等进行交流。

1、 远程教育的特点

1、 具有自主灵活特点

远程教育能充分满足受教育者个性化的要求。给受教育者以更大的自主权受教育者可以根据自己选择的方式去学习提高学习效率从而使被动的学习变成主动的接受。在远程教育中，受教育者对个人的学习进度负责，受教育者的学习以自己的学习为主，学校更多的是提供学习的条件和服务。同时远程教育覆盖面广，传播手段灵活多样，教育资源和学习不受时空限制，可以随时，随地为教育者提供教育服务，这也是充分体现了其具有的灵活性。

2、 具有开放性的特点

远程教育采取“宽进严出”的方针，在保证基本教育质量的基础上，要照顾不同职业背景和工作时间的在职人员的实际，提供可供选择的教育服务，为尽可能多的不同层次，不同阶段的人提供尽可能多的受加教育的机会，尤其要优化组合各种教育资源为教育者服务。

3、 社会资源贡献性

通过远程教育可以集中优势教学资源，实现资源和优化，聆听名师指导，感受专家教授的风范，而且网上学习打破了时空限制。

4、 技术先进性

远程教育的实现依靠先进的技术支撑，现代远程教育的技术支撑是以计算机，软件技术，现代网络通信技术为基础的数字与网络化是现代远程教育的主要技术特征。

2、 远程教育的优点

1、可以利用因特网远程教学，学习不会有太大的学习压力，轻松学习，娱乐学习。这是因特网远程教学表现形式多样化，有游戏教学，娱乐教学以及丰富多彩的视听的艺术感受。使学生真正放松身心又有吸引力在知识的学习上。2、突破时间。空间的限制，人与人交流不受空间物理的约束。学习时间也不必受上下班，上下学，还是白天晚上的限制。3、取代了19、20世纪的以教师为中心，教材为中心，课堂为中心的旧传统，而是以学生为中心，遵从以人为本的教育理念。4、因特网远程教育的重要意义在于教育的广泛性，平等性。监控力度公平化。班级里没有前排，后排之分，老师对待每个同学都是平等的视听效果也是平等的。5、不仅打破时间和空间限制而且还打破了学生的年龄限制。在当今人才竞争激烈的社会里有很多成年人仍需要继续学习，不断充实自己，远程教学就给这些人提供的绝好的机会。其实所谓的这些人是我们每个人，只要有条件，人人都应该活到老，学到老，终身学习是现代社会的需要。也是21世纪教育的理念。6、教师控制手段和方法更加科学化。教师起到学习者的帮助和促进作用。控制手段减弱，旨在发挥学生的主体性。教师可以应用更多的手段方法来控制教学。而由于师生互不相间，这种控制是比较隐蔽的是潜移默化的。7、交互操作好。使交流师生有天涯若比邻的感觉，学生可以随时在网上请教所学专业的一流专家，学者或教师，可视电话如同面对面的交流一样。8、对学生学习有帮助。例如，在某一学校的远程教学系统，让学生网上完成作业，而教师在网上批改作业。同学们也可以通过网站阅读其他同学的文章并作评论。提高了教师批改作业的效率和学生的学习兴趣。有学生说可以从别人给他的文章评语中学到不少东西，还可以了解其他人的写作经验和感受，使他的写作水平和感受提高很快。9、即时性。如E-MAILL,BBC聊天室等教学传输十分快捷。10、经济实惠。学校不用建设教室，但照旧收取学费，办学成本费用降低，虽然设备和维护也需要资金，但是从长远看来还是有发展前途的。

三、远程教育提高课堂教学效果

兴趣是最好的老师，一堂成功的教学课，学习兴趣是十分重要的。二远程教学的多媒体教学是我们的好帮手。远程教育是我们的良师益友。恰当地运用远程教育进行教学比一张黑板，一本教材和教学参考书，一只粉笔和教鞭的传统教学模式更富有表现力和感染力，它能够促进学生快速，高效的获取知识，发展思维，形成能力。利用远程教育还能给多种答案让我与他人进行讨论，兴趣调动起来，紧接着开始授新知识，我也能带着迫切想知道的愿望进入良好的学习状态，提高了课堂教学的效果。

4、 利用远程教育，拓展视野体会乐趣

传统的教学模式中为了加深学生对文章的理解，常在结束课之前出示挂图，卡片对课文总结或者老师在结尾课文而远程教育利用声文并茂的图像更能使学生加深对课文的理解。如在教学《长征》时，在结束课前，再次播放,《长征》主题曲和影片资料。这样学生对理解课文提高到了一个更高的层次。再通过网络搜集毛泽东诗拓展我们的视野。远程教育资源图文结合，对理解课文有极大的帮助。远程教育的利用缩短了授课时间，我们在课堂练习也完成了课后作业，远程教育以图文声于一体，让我们在轻松的氛围中快乐的完成学习任务，我们在“乐中学，学中乐”。

5、 利用远程教育，动态模拟，启发创新

合理利用远程教育进行动态模拟的演示教学，可以化静为动，声色兼备，变抽象为具体，有效地帮助我们认识事物本质，更好的建立深刻的思维过程，还是利于我们理解不易明白，不易掌握的知识要点，从而重难点突破，培养我们的创新意识。给学生留下深刻的印象，需要掌握的知识点我们已牢牢掌握。我们的投入热情高涨，个抒已见，课堂气氛特别活跃，老师再及时点拨，我们对此类问题了如指掌，解答起来得心应手，收到事半功倍的效果。所以利用远程教育学习，培养我们创新能力并非可望不可及，只要转变思想观念，学习时注重主动探索教学过程的创设，主动挖掘数学知识本身的魅力，充分发挥我们自主学习的作用，使我们真正当一次“小发明创造者”尝到成功的愉悦。有一个名人说过，“人的心灵深处都有一种根深蒂固的需要，就是希望感到自己是一个发现者，研究者，探索者。因此，利用远程教育唤起我们的主体意识，发挥我们的主动精神，发展完善我们个性，创造意识得到培养，创新潜能得到激发，创新能力得到发展。同时也培养我们良好的思想品质，拓宽我们的视野，从而掌握了所学知识，同时也体验了成功的喜悦与学习的乐趣。

总之现代远程教育对教学有重大的作用，恰到好处地运用远程教育，不仅可以给我们提供丰富的感性知识，更能突破教学难点，起到省时，省力增效的作用，而且能使抽象的概念，难懂的文句转化为更形象直观的画面，产生锦上添花的效果。
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