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小学教师的教育与教学艺术

“教师是太阳底下最光辉的职业”。 从新时期的小学教师职业长远发展看，形成独特的小学教师教学艺术，可以实现教师有计划的、长期的全面综合发展。任何教学的单一目标，如教学技能的提高，都不能综合反映实现小学教师教学水平的全面发展。形成独特教学艺术，可以使小学教师职业更加高尚，充满魅力，具体体现在以下几个方面。 
　　一、感受教师自身价值，完成教学职责 
要实现学生对课堂教学产生浓厚兴趣的艺术化教学，小学教师必须坚持 “教无定法”的灵活性和“教必有法”的原则性的统一，在广泛借鉴已经积累方法的基础上，结合课程和教学实际，进行艺术性地再发展、再创造、再加工。 
小学教师不能执于一策，要综合使用各种教学方法，以高教学效果为标准，要因时因地因人进行创造性地发挥，针对小学生的生理特点和学习特点，以富有个性的、特色的方法完成教学任务，从而进入教学的艺术境界。形成教学艺术的小学教师，能够培养富有独立精神和富有创造性的学习者。 
教学艺术是实现教学目标的最佳选择，创造性人才的培养离不开创造性教学。创造使人类有无穷的乐趣，而机械劳动只能使人感到枯燥无味。好的教学手段能使教师的教学艺术性得到很好的发挥，在实现自我价值和社会价值的同时，会使教师产生更大的创造欲望，真正会体会到教师职业的伟大。
教师的职责在于按照教学目标完成教育学生的使命，这也是教学的根本目的。通过人类积累的文化影响学生，通过小学教师的人格魅力达到对学生的正向影响，让学生通过一系列学习活动去建构知识、发展智力与能力。小学教师探索教学艺术与否，其教学效果大相径庭。因此，教学艺术形成与教学目标的达成度紧密相关。 教学目标的达成度与教学任务的完成是有本质区别的。有一些小学教师上课按照教案讲授，不注意学生的听讲效果。这样仅仅是为了完成教学任务。学生没有主动参与教学，没有掌握学习内容，这样的教学就没有实现其理想的达成度。 
在某项技能形成的中后期阶段，人们往往会感觉练习成绩出现停止不前的状态，这就是心理学上所指的高原现象。小学教师在教学中中后期阶段也会经常遇到这种情况。比如说，小学教师对学生语文作文的教学，到了一定阶段就开始重复，往更深的层次上升非常困难。这里尤其要强调的是，小学教师要完成相应课程的教学责任，就必须克服制约教学的瓶颈--“高原现象”。而教学艺术的形成，有利于教师克服教学中的“高原现象”。 要克服课堂的“高原现象”，小学教师就需要对自己的教学过程不断大胆进行改革创新，不断形成独特的教学艺术。教学是非常高级非常复杂的工作，如果仅仅着眼单项技能的提高方面去考虑，就会陷入教学艺术发展的牛角尖。小学教师只有从教学策略、教学方法、教学理念等诸方面去提高自己的教学业务水平，不断提高教学艺术，才能昂首走出自己职业发展的低谷，也才能凭借自己所形成的教学艺术，去克服制约教学顺利进行的“高原现象”。 
二、形成自身对小学教师的职业认同 
小学教师的工作乐趣是职业认同的重要前提，教学艺术形成能够增加小学教师的工作乐趣，增强对自身职业的认同感。教学的非艺术化，一方面不利于教学质量的提高和人才的培养，另一方面，如果小学教师教学过程照本宣科，教学方法单调死板，就会使产生一种很多人偏见：只要识字，就可以当小学教师，从而使学生和家长对教师的素质产生怀疑和不信任。所以，作为小学教师，要努力完善自己，发展自己，以自己超乎寻常的工作素养、爱岗敬业的态度赢得学生和家长的信任、社会的尊重。感受到这些，小学教师就会积极主动的探索和追求教学艺术。 
教学艺术的追求过程，本身就是一种美的体验。这种体验，促使小学教师奋力采摘教学艺术“皇冠上的明珠”。小学教师会在教学艺术的追求过程中表现出愉快、欢乐、激动、狂热等情绪，把教学过程的感觉是一种满足和享受，于是，便产生了掌握教学艺术的兴趣。兴趣会使小学教师对教学艺术产生“渴望获得”、“不断探索”、对工作负责、对学生热爱的现象和行为，持久的兴趣能使教师在工作中时刻保有高度的热情。 
坚韧的教学意志可以使教学兴趣和热情保持恒久，它使小学教师在教学艺术的掌握道路上苦下功夫、锲而不舍。“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴”，就是对这种情况的描述。小学教师有了较高的职业道德品质以及对教学艺术强烈的兴趣，无论遇到任何困难，付出什么代价，都会毫不退缩。对教学艺术的强烈追求，会使小学教师工作充实，体会到教师职业无尽的美感。 
要使小学教师形成强烈的职业认同，还必须在教学中发挥小学教师的本质力量。而要做到这一点，就要求小学教师与时俱进，不断谋求自己的发展提升，不断探索教学艺术。形成教学艺术，会使小学教师的教学充满创造力，充满激情与智慧，小学生也会对课堂和老师有积极的反应。小学教师会在富有教学艺术的教学中，体验到生命价值和教育的乐趣，体验到小学教师这种职业的独特魅力。这样，小学教师的职业认同感就会逐渐浓郁。 
小学教师的职业认同，还与其所从事的教学工作成功与否密切相关。如果小学教师在教学中能够不断有成功的体验，那么他们就会对自己的教学工作产生认同，反之，就会产生职业倦怠。小学教师如何才能获得成功，形成教学艺术为小学教师成功提供了方法论指导，它指引着小学教师走向成功的道路。小学教师的工作可以区分为保守型与开拓创新型，一个善于开拓创新的小学教师，自我素质的提高必然是全方位的、持久的，这种持久的综合素质的提高，标志着教学艺术的形成，这会使小学教师走出平庸，实现教学工作的开拓创新。
    三、体会到小学教师的职业的光荣与使命
小学教师职业美的主观感受，是与小学教师在这种职业中的审美创造性密不可分的。一个保守而且墨守成规，不能勇敢的追求和审美创造的小学教师，绝对不能体会到教师职业的光荣的。小学教师职业的光辉既不是先天存在的，也不是每一位小学教师头脑中固有的，而是小学教师在教育实践中进行审美创造改革创造的丰富情感体验。然而，小学教师职业美的创造也并不是天马行空、随心所欲的，它建立在小学教师自身专业素质水平提高的基础上，建立在他们对教育科学规律与教育艺术把握的前提之下。因此，从这个意义上说，形成小学教师的教学艺术，是小学教师体验职业光荣和使命的重要前提。 
小学教师职业光荣的本质是自由，倘若形成小学教师的教学艺术要有持久的效率，自由是必不可少的因素。自由可以从时间、空间和心灵的等诸多角度进行理解，时间的自由和空间的自由是外表和前提，心灵的自由是才是教师职业的实质。心灵的自由取决于小学教师是否具有自主性，被动守旧的行为让人感到压抑，没有自由可言。小学教师要想体验到心灵的自由，就必须学会设身处地。如果一个人感受到的是被动，为了有一种主动的心灵体验，那么他就应该把它转换成主动的状态，做到“反客为主”，这种转换可以让人体会到一种自由。同时我们应该做到壁立千仞，无欲则刚，升华境界，摆脱世俗的苑囿和烦恼，也是小学教师感受自由的重要策略。小学教师应摆脱纯粹物质功利的诱惑，教书匠的困惑，漂浮无根的困惑，使平凡的工作得以升华，这是体验教师人生意义的关键所在。 
总之，小学教师在追求教学艺术的过程中，要善于从精神需要的层次理解自己所从事的工作的意义，要超越纯粹物质欲望的追求。如果小学教师的教学仅仅是为了满足自己的物质生活需求，那么他们往往就会急功近利。当教师把自己三尺讲台上平凡的教学与自我人生价值的实现紧密的联系在一起后，教师就会体会到职业带给他们的无穷乐趣。热爱教学，就热爱积极探索教学艺术；越热爱探索教学艺术，收获的乐趣就会越多，精神上就会有无穷的享受，就会感受到教学生涯的完美意义的生命充盈。于是，小学教师就会把教学看作是自己本质力量的对象化、具体化，把教学艺术的形成看作是自己本质力量的延伸，教学艺术创作与表现就会成为他生命价值观的体现。 
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