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新形势下高职院校学生党员发展和教育管理工作的思考

摘要：因为《关于进一步加强高校学生党员发展和教育管理服务工作的若干意见》的出台，带给教育工作者们一些值得思考的问题，怎么样才能把一个优秀的学员成功的培养成为一个共产党员，怎么做才可以加强对学生党员的教育管理，这些都成为了各个高职院校基层的首要课题。本文将从实际的活动中存在的问题出发，明确新形势下加强学生党员的发展和教育管理工作的思考。
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近几年来，我国高职院校的规模在不断的扩大，面对学生的学生越来越多，这就使得高职院校的学生越来越多，近乎占到高校的一半，高职院校的学生党员也成为党的新生力量中不容小觑的一部分。在2013年7月2日颁布出台的《关于学生党员的若干意见》中，为之后一段时间内的党内建设指出了一个方向。对于高校学生党员的日常教育中具体存在的问题进行分析，结合新形势下的党中央的政策方针，进一步的加强高校学生党员的发展与建设，具有很重要的意义。

1、 高职院校学生党员的发展与教育中具体存在的问题

1.1学校独特的教学方式给学生党员的发展的产生的影响

高职院校顾名思义，就是高等职业技术学院，培养的是拥有高等技术应用能力的技术型人才，在教学上更多的强调对于学生专业技术技能的的培养，一般学制都是3年，比本科院校要短。根据教学需要，一般安排在三年级会去企业和岗位进行实习，这样一来学校的人员流动较大，不够稳定，学校的党支部教育工作就不容易开展。一个好不容易发展起来得学生党员又马上要进入工作单位，等于是为他人做了嫁衣，对于学校的党组织很是不利，对组织结构的稳定有很大程度的影响。

1.2党务人员工作数量较少，人员素质有待于进一步的提高；学生党员意识淡化，作用不明显

现如今，由于高校学生数的不断增加，学生党员的数量也随之增多，有越来越多的学生积极的向党组织递交入党申请希望加入党这个神圣的组织。但问题也随之而来，学生党员就是一个待教育的群体，那么相比之下，党务工作人员就少了很多了，其中还有不缺乏刚毕业的大学生，各方面的经验都不是很足，需要进一步的提高。高职院校部分的学生党员对于自身的要求不高，正式成为党员之后，更加不重视道德的修养以及党性修养。在行为举止上并没有起到我们常说的先锋带头作用，让周围同学跟着学习，相反的变现越来越差强人意，影响到周围的同学对党员这一词汇的看法，产生极为不利的负面影响，直接影响到在学生当中开展党员的宣传工作。

1.3学校设立党校的作用没有得到充分的发挥

现在的高职院校中很多都设立了的党校，专门对一些想要入党的学生，和入党积极分子、党员、干部进行培训，起到了不错的效果。但还是不到位，建立党校的作用没有得到完全的发挥，一方面是党校的内部建设不够完全，制度安排都不到位，还有就是党校在很多的方面还存在着一定的制约。党校的培训不能完全的按照上级制定的时间安排来进行，因为面对的群体是学生的话就会存在各种假期的限制，在实际进行时有很多的困难与不方便，对学生党员的进一步发展与教育产生一定的影响。

1.4部分党员转正困难，且日常党务工作的力度不够

学生党员大多数都是大三的学生，在成为预备党员后就面临着工作的问题，这样一来，就无法在学校转正。如不能在学校转正，上了工作的岗位，新的党组织需要对其重新认识，其中不乏很多的困难。由于在校期间学校对其的教育时间较短，对党的思想认识还不够深刻，就很容易出现问题。在校期间由于学生党员都是分散在各个班级，时间不能和完全统一，党的教育工作不能很好的开展，党务工作人员不能与其进行很好的交流，再加上学校的党组织建设不够完善，各方面也不健全，这些对于工作的进行带来了不同程度的影响。

2、 高校学生党员的发展和教育管理的政策分析

我国的党组治向来重视高校学生党员的发展，根据不同时期国内外的形式以及我国党的中心任务，制定出不同的政策方针，致力于发展与培养学生党员。早在1988年，也就是我国开始实施改革开放的第十年，为了进一步推进改革开放，加强党的建设，我党在党组织的会议中确定了“坚持标准，保证质量，改善结构，慎重发展”总指导思想，为党的持续发展确立了一个方向。2003年，我当确定了加强高校党政的建设，尽快的吸收青年党员的加入，多多培养学生党员。2013年1月，党组织会议研究新形势下的党员发展与教育管理工作，确定了“控制总量，优化结构，提高质量，发挥作用”的党政要求，旨在提高党员整体素质文化水平。2013年7月，中央颁布了《关于进一步加强高校学生党员发展和教育管理服务工作的若干意见》，确定了要严格把关，遵守规则标准，重在培养高质量高素质的学生党员，让其健康成长，同时完善高校党的建设，结构的完善，组织领导的认真负责保证每一项任务都落到实处，不再有浮夸的现象。

三、在新形势下高职院校学生党员的发展和教育管理工作的思考

3.1对学生引导积极向上的内容，纠正入党的动机，提高党员质量

各个高职院校要积极的对学生进行思想道德以及世界观上的教导，争取带给每一个学生正确的党员认知，将保证党员质量放在第一位，不徇私，严格的按照入党的程序及规章制度办事，控制不具备条件的人因为某些原因成为党员。同时，在学生入党之前要做好培训，纠正学生不当的入党动机。身为一个高校的在校大学生，初入社会，本身没有什么经验，意识中对于很多概念都是模糊的，没有完全成型，这是面对外面的花花世界难免被吸引，产生错误的思想，对以后的发展有很大的影响。在这个时候我们要对想要入党的同学积极交流，多教育，尽可能的引导他们辨别清楚前进的方向，树立正确的思想道德观念，选择正确的道路，并不断前行。

3.2建立新的体系制度，将高职院校中的教学特点与党组织的生活结合起来。

要学会创新，找出新的生活制度，并按照党的建设需要，适当的丰富教学的内容，将课堂内外的教育以及理论与实践结合起来，创造出新的教学模式，使得党的组织生活可以更加贴近高校日常的教学特点，对于学生来说，党就不在高高在上，而是就在身边，更能对其产生影响。对于一些在校外实习的学生，组织可以派专员专门去指导教育学生党员，成立临时的党支部，结合实习地方的特点培养并发展学生党员，同时要注意自己的行为举止，充分的发挥党员的优秀品质以及模范带头作用，为青年党员带好头。

3.3建立党员帮扶联系制度，旨在提高学生党员的综合素质

学生党员在众多学生中能否脱颖而出，能否拥有影响力与号召力，基本取决于党员个人自身发展的情况。各高校可以根据自己学校的实际情况，一方面建立平台，为学生提供一个展示自己的机会，有更多的机会全方面的发展自己，让学生自己管理自己，建立完善学生管理体制，同时也可以锻炼学生党员的实践能力。另一方面，学校可以用学生党员的考核机制的完善，激励，并且设立党员先锋岗，党员模范寝室等方式，促使学生积极的参加一些志愿者服务活动，尽可能的发挥学生党员在日常的生活与实践中的带头作用，为其他的学生做一个好的榜样，影响到其他学生对于党员这一词汇的观念，这样一来，还能够激励学生党员更加努力的学习，真正做到了“树立一面旗，带好一批同学”的最终目标。

结论：在新形势下要想加强对于高校学生党员的教育与发展工作，一共有三点：一是要建设一批思想坚定，业务熟练，有着优良作风的党员团队，能够将学生党员带上正确的道路；二是要对学生党员的教育意义有深刻的认知，了解真正影响到党员建设的因素；三是要尽可能的建立健全的学生党员教育管理机制，使其长久有效的发挥作用。只要做到这三点，就可以更好的培养学生党员，为我国的党政事业添砖加瓦。
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