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浅谈学前教育的重要性及发展对策
随着社会经济不断发展和科学技术的不断进步，学前教育已经越来越受到人们的重视。我国在“科教兴国”和计划生育等重大战略和特殊政策背景下，日益加大了对学前教育的资金和人才投入。我们要充分认识到学前教育的重要性，与时俱进，完善教育观念，保证我们的教育能够促进儿童的全面发展，从娃娃抓起，从基础抓起，培养合格的接班人。本文将从多方面论述学前教育的重要性以及发展对策。
何为学前教育？学前教育是由家长及幼师利用各种方法、实物为开发学前儿童的智力，使他们更加聪明，有系统、有计划而且科学地对他们的大脑进行各种刺激，使大脑各部位的功能逐渐完善而进行的教育。从学前教育的概念可以看出学前教育对儿童的智力和身心发展具有深远的意义。作为一名幼师，只有充分理解学前教育的概念才能充分认识到学前教育的重要性。下面将从几方面论述学前教育的重要性：

一、从人的身体发展角度来看学前教育的重要性

在学前期，儿童从只会啼哭到学会爬、学会走路、学会奔跑，不但身体发生了变化，而且认知、经验和能力都经历了从无到有的过程。这个时期，人的机体组织和器官处在快速发育中，但又比较娇弱，身体易受损伤，适应环境和抵抗疾病的能力差，易感染疾病，此外幼儿的动作不协调，独立生活的能力很差，而合理的学前教育是促进儿童生长发育必不可少的条件。在学前教育中，通过科学安排儿童的生活、学习、预防疾病、平衡膳食、加强体育锻炼等措施，能够促进儿童身体的发育，加强机体机能及对外界的适应能力，增强体质，为儿童未来的发展奠定良好的基础。

美国心理学家布鲁姆在《人类特性的稳定与变化》一书中提出了著名的假设：若以17岁时人的智力发展水平为100，则4岁就已具备其中50%的智力。8岁达到80%，剩下的20%则是在8-17岁的9年中获得。可见学前教育阶段是人的身体发展、智力与经验发展最重要、最关键的时期。这就不难看出幼师的重要性，学前教育是整个国民教育体系中最基础的一个环节，不是微不足道的，任何基础性工作都是重要的。

二、从人的社会性、人格品质发展来看学前教育的重要性

众所周知，社会性、人格品质是个体素质的核心组成部分，它是通过社会化的过程逐步形成和发展的。哲学中有“白马非马”的论题，现实生活中也有“狼孩”是人还是狼这么一个生动的问题，为什么会产生这个疑问呢？因为狼孩的形成没有接受培养其社会属性的学前教育，使其放任自由的按自身的社会属性发展。

1988年，当75名诺贝尔奖获得者聚集在一起时，被记者问道“您在哪所大学、哪个实验室学到了您认为最重要的东西”时，一位白发苍苍的学者沉思后的回答是“在幼儿园”。这位学者之所以这样回答，是因为他在学前时期形成了良好的社会性及人格品质，这对他在以后的科学道路上攻坚克难打下了坚实的基础。

种种例子说明，学前期是人的行为习惯、情感、态度、性格等基本形成的时期，这一时期对儿童的发展状况具有持续性的影响，也决定了儿童日后社会性、人格的发展方向、水平和性质。
在后天的环境与教育的影响下，在与周围人的相互作用的过程中，儿童逐渐形成和发展对人、事、物的情感、态度，奠定自己行为、性格、人格的基础。

三、从社会和国家发展的角度来看学前教育的重要性

学前期是个体社会化的起始阶段和核心时期，是将人从自然向社会过渡进化的关键时期，在维护社会和谐稳定发展方面也起着重要作用。当前国家正处于经济转型时期，利益和思想多元化，人心浮躁。正因如此，国家提倡“和谐社会”这个理念，而开展学前教育也是切合了这个理念，人性本善，通过开展科学合理的学前教育，让儿童得到真善美的熏陶，净化整个社会的风气。

学前教育是国民教育的的基础组成部分，是教育的开端。关注学前教育就是关注国家和民族的未来。国家加大了改革开放的力度，提出了素质教育和“科教兴国、人才强国”的战略，从这个大环境看，学前教育被摆在了重要的位置，因为儿童学前教育的发展对塑造完整人格，实施素质教育具有极大的重要性。适宜科学的学前教育能显著促进儿童认知及各方面的全面发展，为其树立正确的人生观、价值观、世界观打下坚实的基础，同时也为提高我国的国民素质打下坚实的基础。

从个人、社会、国家等多个角度来看，学前教育都是重要的。但是，从当前学前教育的现状来看，形式不容乐观，学前教育存在着内容及课程设置不合理、教师队伍不专业、发展不平衡、学校建设经费紧张、部分地区“入园难、入园贵”等诸多问题。下面通过学前教育存在的问题提出一些解决发展对策：

一、加强学前教育内容及课程设置的合理科学性和教师队伍的专业性

对学前教育的课程设置应注重目标全面性、内容生活性、结构整体性、实施活动性。学前教育是全面发展的教育，课程应以实现学前儿童在身体、认知、情感、个性、社会性等方面的全面、和谐发展为目标。学前教育课程的内容主要源自儿童周围的现实生活，因此课程的内容要与现实生活相近，激发儿童的学习兴趣，剔除生活中有害、无益的经验，同时课程的内容不能是严格的学科知识再现，而是要随着生活情境的变化而发生变化。学前教育的课程结构应是

整体的，不同的课程内容相互联系，在实施过程中，要结合学前儿童的生理、心理发展特点和学习特点，创设丰富的活动情境和有利于儿童自发主动活动的氛围，改变过去端坐静听和填鸭式的应试教学。�


学前教育的教师需要有一定的艺术实践能力、良好的沟通能力、高度的耐心和宽容度，而且还要有一定的文化素养和科研能力。因此需要我们需要加大专业幼师的培养力度，通过高校的培养输送专业的幼师人才，对一些专业性不足的幼师进行再教育，满足日益增长的市场需求，从师资队伍建设这一方面提高学前教育水平。


二、加强学前教育的制度建设和政策扶持力度


政府部门和教育行政部门应完善学前教育的制度，通过实施“城市对接农村，公办引导民办”的战略来解决学前教育发展不平衡的问题。农村地区可定期向城镇输送幼师进行专业培训，城镇或公办幼儿园可派优秀的幼师深入农村进行指导，提高农村幼儿园的办园质量。通过建立幼师的管理和培训制度、奖惩制度、定期考核制度等，来加强幼教的教学质量。


由于学前教育在目前没有纳入义务教育的范畴，导致政府对学前教育重视不够。所以应该将学前教育经费适当的列入政府财政预算，对学前教育进行规范的监管，对一些学前教育比较落后的地区加大经费投入，提高幼师队伍的福利待遇。


三、拓宽融资渠道，加强幼儿园的基础设施建设


学前教育作为一项社会公益事业，政府可以制定相关政策，鼓励社会力量参与幼儿园捐赠，利用连锁加盟方式积极推进连锁加盟幼儿园的建立。�此外，要加大学前教育的投入，将学前教育经费纳入财政预算并不断扩大学前教育经费在财政预算中的比例，对落后地区的学前教育经费专款专用，不允许任何部门截留、挪用。


根据当地的经济发展水平和各方面条件，制定合理的收费标准，禁止乱收费，从经济上解决“入园贵”的问题。推进户籍制度改革和城镇化建设，缩小城乡差距、贫富差距，剥离附加在户籍上面的福利，从政治上解决“入园难”的问题。


综上所述，“百年大计，教育为本”，学前教育是国民教育的基础组成部分，是教育的开端。关注学前教育就是关注国家和民族的未来。学前教育的公益属性决定了这个事业需要依靠社会力量的广泛参与和支持，而政府又是最大的社会建设力量，所以不仅要在政治上对学前教育进行制度建设，又要在经济上加强资金投入，更要在法律上完善相关法律，为学前教育保驾护航。同时，作为一名幼师，更要坚定自己扎根幼师这个职业的信念，忠于职守。以上就是本人对学习完学前教育这个专业后的心得体会。
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