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浅谈中学班级学习制度的建设

[摘 要] 在全面实施素质教育的课程改革中，教师要注意表扬、鼓励学生，以此培养学生的成功感、自信心。现在的九年义务教育让很多学生都失去了学习的积极性，我认为在学习上对学生进行制度化管理是很有必要也很有效果的，通过这种制度来提高学生的学习兴趣并让他们形成良好的学习习惯。
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没有规矩不成方圆，班级学习制度也要像管理工作一样有自己的规则，学习才能够顺利、有序的进行下去，但是这个规则不应该是制度，而应该为公约。严格的管理制度是管理中的正常举措，尤其是制度一旦制定，就无论亲疏，坚决执行，更是体现了班级管理的严格。

1、 建设班级学习制度的重要性

    班级制度是班集体成员在教育教学和日常生活等活动中必须共同遵守的行为准则。它是一般以文字的形式表达一定的行为规范，用以约束班集体成员的言行，调节集体内部的人际关系。班级制度体现一个班集体管理，特别是制度管理特色的一个重要方面。一个班级有了健全的班集体制度，班级的教育和管理就有章可循，有据可依，使班级工作规范化、科学化，从而稳定教学秩序和各项活动秩序，提高教育质量，推动班集体建设。
    建设一个良好的班级学习制度可以帮助学生提高学习成绩及兴趣，激发学生学习的积极性并使其养成良好的学习习惯。

二、现中学班级的学习制度状况

现在的中学班级学习制度要求比较严格，对学习成绩好的学生来说比较有优势，而对成绩稍差的学生来说，只能让他们越来越失去对学习的兴趣。大多数的学生也是被动学习，课后较少能自主学习。

3、 目前中学班级学习制度建设的不足和存在的问题

目前班级的学习制度致使学生在课堂上的自主学习性不高，一些不合理的奖励制度导致成绩不好的学生失去学习的兴趣，而那些基础差学习较弱的学生更是没办法提高自己的成绩，越来越跟不上学习的进度。

4、 提出自己的方案

    1、建立课堂积极回答问题的奖励制度

通过这个制度提高学生自主学习的积极性，让学生在学习中得到乐趣，从而使他们从老师逼他学转化到他自己喜欢学。在课堂上我还鼓励他们大胆提出问题和回答老师的问题，可不久就发现了回答问题的同学总是固定在一部分学生身上，通过多方了解才得知其他不敢回答问题的学生有几个原因：A、胆量较小不敢回答。B、怕回答错了让同学笑话。C、确实不会回答。D、没这方面的兴趣。针对这种情况我采取了一系列的奖励措施，比如能够主动回答老师问题的，答对了奖励2分的德育分，答错了的也奖励1分德育分作为鼓励，这样一来学生回答问题的积极性提高了很多，课堂气氛也活跃了很多。

2、 建立学习小组管理制度

课堂积极回答问题奖励制度的实施使课堂气氛好了很多，有很多学生的学习积极性是上去了，但因他们的基础确实不扎实，在学习上有很多的困难，针对这种情况我在班级里分了学习小组，上下桌4个同学为一个小组，每个小组都分配2名学习较好的同学，让基础好的同学辅导基础比较差的同学，如果碰到一些学习上的问题，可以以小组为单位一起讨论一起解决。同时把班上各科成绩最好的同学集中起来组成各科的学习兴趣小组，在学习小组解决不了的困难就可以让这个兴趣小组帮忙解决。

通过这种方法学生在学习上碰到困难再也不会有害怕的念头，更不会有放弃学习的思想了，学习上更加努力了，成绩也好了很多。
3、课余时间勤奋学习制度

发觉现在学生的学习动力不够，大部分学生的学习时间只局限在课堂上，现在初二学生一共有8科要进行考试排名，单单靠课堂上的40分钟是远远不够的，而大多数学生又没有学习的自觉性，他们当中很多学生都把课余的大部分时间用在闲聊、闲逛等方面上，为了让学生能提高学习效率，我鼓励大家能够充分利用课余时间进行学习。课余时间的学习还是以学习小组为单位，具体怎么学、每段时间学习哪一科都由他们小组商量决定，原则上是每天学习一科，学习的内容主要包括复习当天所学的科目、预习将要学习的科目、做作业、做练习、相互提问等等。课余时间勤奋读书制度还安排专门的人员进行纪律管理和登记，每半个学期对次数比较多的同学进行精神上和物质上的奖励。

    4、建立合理的学习奖励制度

    这个制度对有关于学习各方面表现比较好的学生进行精神上和物质上的奖励。主要在下面几个方面：1、在课堂上能积极回答老师的问题。2、上课认真的同学。3、作业练习能及时且高质量完成的同学。4、每次考试在班级前20名或年级前120名的同学。5、每次考试比上次考试班级进步8名以上的同学。6、得到老师表扬的同学。7、课余时间勤奋读书次数比较多的同学。
    5、组成“学习监督管理小组”

这个小组的成员必须通过精心挑选。主要是挑选一些能力，学习等综合素质较强的班干。由这个小组的成员对上面的各种制度进行监督、管理、登记、评奖等等。还通过这个小组协调班上的各种关系，如：（1）协调好班主任与学生的关系，班上的出现的各种问题或同学们有好的建议都可以直接或间接通过监督小组及时反应到班主任那里去，班主任就可以及时根据具体情况做出相应的措施，同时也避免了班主任和同学之间存在的矛盾，这样更有利于建设好一个班集体；（2）协调好学生与科任教师之间的关系，学生在课堂上一些比较难懂的问题或者有什么好的建议也可以通过监督小组的统一讨论反映到科任教师那里，科任教师也可以根据具体情况对教学方法进行适当的调整，这能促进师生关系和谐发展和学生学业进步； （3）协调好学生与其他同学的关系，一个班60个同学同在一个教室里难免会有一些摩擦或者小矛盾之类的事情发生，通过监督小组就这些事件对发生摩擦的双方进行疏导、调节。在很大程度上能够促进同学之间的感情。进而促进整个班级的团结。从而更加有利于班级的学习。

五、结论

通过上面的一些管理制度，在很多程度上提高了学习的积极性，当然开始的时候会有些同学不适应，甚至还会有些同学违反一些制度，但如果能在学生违反制度的时候及时作出批评、处分那么他们就会很快适应，如果在他们有所进步的时候及时的给予表扬和奖励那么他们的学习劲头就会更足，当他们适应了这些制度的时候就会慢慢的让这种适应成为习惯，有了这良好的学习习惯学生的学习成绩必然会提上去。
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