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浅述在小学语文教学中德育的体会

摘要：小学德育是全社会共同关心的问题，德育改革是当前学校教育改革的重中之重。基于以上认识，我们开展此项“小学语文教学中德育”的探讨，试图以此为突破口，找出我国小学德育存在的主要问题，并积极探索寻求一条切实有效的小学德育之路。
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一、绪论

《中华人民共和国义务教育法》第三十六条规定，学校应当把德育放在首位，寓德育于教育教学之中，开展与学生年龄相适应的社会实践活动，形成学校、家庭、社会相互配合的思想道德教育体系，促进学生养成良好的思想品德和行为习惯。如何积极发挥课堂教学主渠道、主阵地作用，加强德育工作在各门课程中的有机融合呢?《语文课程标准》总目标中的第一条指出:在语文学习过程中，培养爱国主义感情、社会主义道德品质，逐步形成积极的人生态度和正确的价值观，提高文化品位和审美情趣。小学语文教师在教学过程中落实渗透德育的情况如何呢?这一思考引发了笔者关注语文教学渗透德育的现状问题。

二、小学语文教学渗透德育的现状及存在问题
笔者对某小学的教师们和同学们分别进行问卷调查，教师问卷内容涉及到授课过程中是否渗透德育、能否采用有效的方法来渗透德育、实际效果如何、对课堂中德育的重要性的认识、培养同学道德文化素养的方法等问题。同学问卷内容主要围绕语文教师是否在课堂中进行德育等问题。共发放问卷200份，实际回收问卷190份，其中有效问卷188份，利用Microsoft Office Excel统计工具进行统计，并结合课堂听课观察，发现课程教材改革几年来，某小学语文课程德育虽然取得不少进展，但也存在一些问题，主要有以下两个方面:
（一）尚有极少数语文教师未形成在教学中渗透德育的理念
通过对语文教师的问卷调查发现，7.2%的不认为思想品德和知识才能是构成人的心理面貌的两个基本要素。4.1%的不认为德育和智育是“全面发展”的两大基础支柱，两者是辩证统一的关系。5.2%的语文教师不清楚采取有效方法，在学科课堂教学过程中巧设德育点，有机地进行德育渗透是语文教师的一项重要任务。6.2%的语文教师则不清楚语文学科德育是学校德育最经常、最基本的途径。

从中可以看出，还有少部分语文教师囿于语文学科教学的知识范围，受应试教育的影响，认为知识才能的培养是语文教师的唯一职责，对语文教学的任务认识不足，尤其是不清楚不断提高学生的审美情趣、思想境界和品德修养是语文教学任务的重要组成部分。在语文课堂教学中渗透德育得天独厚，有其优越性，因为文以载道，入选教材中的画面和文本，本身就蕴含着丰富的德育因素，闪耀着沁人沙心脾的育人光芒。因此，教师授课前要深入钻研教材，挖掘和把握每一篇课文的整体或局部所蕴含的德育内容、选准知识教育和思想教育的结合点，因文释道，有机渗透，就显得十分重要。

（二）语文教学渗透德育的评价滞后，缺乏制约机制
调查结果表明:81.3%语文教师清楚知道语文学科教学评价中充分体现了渗透德育(情感、态度、价值观)的要求;9.4%的老师不清楚是否有这样的要求;9.4%语文教师则认为很少是这样要求。由此可见，尽管语文课程标准已经贯彻了好长时间了，仍有约18.4%的老师并不清楚在语文学科教学过程中应充分落实情感、态度、价值观的渗透德育要求，没有做到心中有数，更没有起到对语文教师落实德育渗透的督促和指导作用。

目前较普遍的状况是，教师在上公开课时，参与评课的领导和教师还较重视对该堂课教学渗透德育的状况进行客观地评价，除此外就缺乏必要的管理措施和评价手段了。广大教师习惯于应用现有的评价方法测量和评价学生学科知识的掌握程度，对课程德育的评价既缺乏可实用的评价方法，更缺乏这方面的观念，学校领导往往关注学科教师在教学中对学科知识的教学状况，对学科德育落实状况缺乏刚性管理;班主任对学生的品德评语，与学科德育教和学之间，呈现着的是松散的无序的联系。

（三）极个别教师素质不高，不懂得如何将德育穿插在课堂中
通过调查问卷和课堂听讲，笔者发现也有极个别教师的综合素质过低，不能够很好的将德育穿插在课堂中，教育观念陈旧，还没有树立正确的学生观，教师教法陈旧，不能适应时代的发展，社会适应力差，创新意识淡薄，掌握信息能力和运用现代教学技术、手段的能力较差。

三、解决小学语文教学渗透德育存在问题的对策
根据以上分析，笔者提出如下相应的对策:

(一)教师应充分认识到课堂中进行德育的重要性
对儿童进行德育教育，是教育的重要组成部分。儿童是国家和民族的未来，他们的思想道德如何，直接关系到社会主义现代化事业的成败，关系到整个中华民族的精神面貌。我们要改变传统的重智轻德观念，要充分贯彻国家的“德育优先”战略，坚持德育智育两手都要抓，两手都要硬，摆脱应试教育思想的束缚，树立素质教育的观念，学校领导要重视德育课程的开发和把德育工作要落到实处。

 (二)学校应建立起相应的评价、制约机制
学校要完善德育工作体系，加强德育工作建设，建设一支高素质的德育工作队伍是做好德育工作的基础，也是不断提高德育工作水平的前提和保障。首先要保证德育工作者的专职化，在前面我们提到了负责德育的工作领导都是身兼数职，学校的德育老师几乎都是兼任，德育工作队伍的不稳定，严重影响了德育工作的实效，因此，我们要坚持选拔有较高政治理论素养和业务素质，有强烈的事业心、责任感和奉献精神，有志于从事学生思想政治工作的人才，充实到专职德育工作队伍中来，其次，德育工作者的待遇要有制度的保证，建议提高德育工作者，特别是班主任的工资待遇，规定班主任补贴的最低限额，加大德育工作者的奖励范围和奖励金额，保证德育工作者开展工作的必需经费。这样才能提高德育工作者的积极性。

(三)努力提高广大教师的素质
搞好小学生思想品德的教育关键是提高广大教师的素质，提高教育工作者的素质包括职业道德素质，必要的德育知识，心理学、教育学知识，德育渗透和挖掘的技能技巧等，以及过硬的想心理素质，这是做好德育工作的条件，也是学校德育工作的保证。

1、提高教师的职业道德素质
加强师德建设，要从增强教师的职业崇高感入手，强化奉献精神、责任意识教育，以及为人师表、言传身教的观念。教师教育学生，不仅仅用自己的知识，更重要的是用自己的品德，用自己的修养，用自己良好的行为习惯，在学生中起到示范作用。

2、提高教师的综合素质
提高教师的综合素质，应立足于把方法的传授、能力的培养与素质的提高结合起来。首先教师要转变观念，要树立社会需要和个性发展相适应的人才观和德智体全面发展的教育观。其次，教师要努力提高自身业务水平，要经常参加政府以及学校组织的教育培训，树立终身学习的意识，不断学习，不断充实自己，还要经常坚持继续教育，不断的给自己“充电”，使自己适应社会发展的要求。
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