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[摘 要] 教师，是社会新人成长的引路人，人才素质的提高要靠教育来完成，教育发展进步的关键是教师。只有热爱、尊重、爱护、信任学生，让学生感到学校的温暖，教育才有正在的意义。    

[关键词] 教师  爱与责任  爱教  爱生  

    作为一名教育工作者，爱的核心和对象是学生，只有热爱、尊重、爱护、信任学生，让学生感到学校的温暖，教育才有正在的意义。二十一世纪腾飞的中国，教育也有了新的含义，教育工作者肩负着更大的使命。那么，如何做好教育工作呢？如何体现教师的爱与责任呢？我认为一个教师必须做到：爱国、爱教、爱生、爱校、爱己。

    1.爱国，是教师社会责任的体现。

    在任何一个国家、社会中，教师首先是人类文化的继承者和传播者。教育总是为国家服务，教育是国家的事业，是一种价值引导的工作，代表这一个社会理想的追求和前进的方向。教师肩负着人的潜能开发和人的灵魂塑造两重作用。教师是先进思想的创造者与宣传者。教师所承担的所有社会职责，都与自己国家的繁荣昌盛紧紧联系在一起。爱国家，为国家的发展培养人才，是教师一切工作的出发点和归宿。只有爱国，才能努力工作，才能为祖国培养出合格的新型人才。

    2.爱教，是教师本质工作的体现。

    爱教是实现其他社会功能的基本途径，教师在教育教学活动中处于主导地位，教师在向学生传授知识，发展学生智力的同时，也把道德观念行为准则融入了教学之中，有意识地培养了学生良好的行为习惯。爱教，是教师完成教育教学任务的基本条件和保证。那么，教师如何爱教呢？

    2.1教师必须有职业知识。

现代有教育趋势更应该要求教师具有精深的专业知识、广博的文化修养、丰富的教育经验、心理学知识、文化课程开发的能力、良好的语言表达能力、组织管理能力与教学研究能力，同时还应该有有效的教育机制。

2.2新型的课程观。

    到目前为止，我国的“应试教育”还占着主导地位，“填鸭式”教学也占一定的比例。新的课程观认为：在课堂教学中，教师不应仅仅是知识的“传授者”，而应是学生学习中的辅导着、促进者与合作者。学生也不再是知识的被动者，是主动的求知者。学生的学习动机、兴趣一旦被激发，学习便成为了一种乐趣，同时教学会受到一定效果。要有足够的时间让学生充分发挥本身的优势，把教学活动转变成是师生之间的通力合作，学生在教学活动中自觉主动参与，在快乐中学到更多的知识。

    3.爱生，是教师实现育人的特殊情感。

    教师工作对象是人，教育应从小开始。师爱也就成了仅次于父母之爱的一种主要情感，是父母之爱的延伸。面对少年儿童，教师的爱应实杂合型的爱，不是私情之爱。那么，我们应该怎样去爱学生呢？

    3.1要尊重学生，信任学生。

    教师面对的是一群性格爱好、脾气秉性、兴趣特长、家庭情况、学习状况不一的学生。他们都是有个性、独立的人。无论如何，教师都应以“尊重”二字为前提，给与学生真正意义上的爱。在课堂上，在课外，多接触学生，给他们发言的机会，耐心地倾听他们的心声，肯定学生的优点，适当地宽容和谅解他们的缺点，多体谅学生的难处与无奈。应相信他们是最棒的。教师尊重、信任学生，学生才有自豪感，教师才会体会到教育职业的崇高。

    3.2要关心学生、了解学生。

    俄国教育家乌申斯基认为：“如果教育要从多方面来培养人，那么他首先应该在多方面了解学生。”学生没有好坏之分，在教师眼里，人人都是平等的。教师要了解学生德、智、体、美、劳各方面的发展情况，以发展学生的特长来促进学习，鼓励学生学习，毕竟在当今社会，没有文化知识必然是创造不了财富的。

    3.3体贴入微，严格要求。

教师对学生的爱是一种道德情感，而不是私人情感。由于教育的特殊性，这种爱应有母爱的纯真、慈祥，又应有父爱的严格、庄重，这就决定了教师的爱态度上是和蔼可亲，行动上要求细微关怀和谐统一。但教师的爱是“严爱”，而不是“溺爱”。

3.4要以章治教。

    俗话说“国有国法，家有家规。”作为一个班集体，也应该用严格的班规来约束学生，同时也是促使教师教得更好。在制定班规时，不可要求过高，要根据学生的实际情况以及教师本人的能力而定，同时，还要与学生家长多联系，找到好的教育方法以达到教育的目的。

    4.爱校，是实现教育目的的有效保证。

    学校事个专门的教育机构，是教育实现其社会功能的主要依托，是教师从事教学活动的主要场所，教师是对待教育事业的积极态度与感情的主要体现，也是实施素质教育、推进课程改革的重要保证。那如何爱校呢？

    4.1把学校建成师生的乐园

    爱护学校的物质设施和校园环境，是教师的起码要求，也是对学生的尊重，教师应多走进学生，组织师生开展各种丰富多彩的课外活动，以此来充实学生的头脑，拉近师生的距离，从而促进学生各方面的发展。

    4.2正确处理好与校领导的关系

在学校中，教师与领导都是教育工作者，是一种特殊的同事关系，就工作性质来说，教师与领导之间有着明确的领导与服从关系，处理好这两者之间的关系，也是教师爱校的主要内容。要尊重、信任教师，奖惩公正，实事求是，公道正派，严于律己，以身作则，真诚与教师交朋友，为教师解决难题，做教师的知心朋友。

4.3善待教师与教师之间的关系

    由于教师与教师之间共处同一个职业群体之中，良好的同时关系也影响着学生，影响着教学，影响着个人自身的反正，因此，搞好教师之间的关系，对学生和教师本人都有好处，也是爱校的表现，教书育人是教师的共同目标，为了实现同一目标，教师之间要相互配合，全力合作，互相学习，取人之长，补己之短，互相提高。

    5.爱己，是体现自身价值的有力条件。

    爱己，从本质上就是爱自己，对自己的一切负责，自尊、自立、自爱、自强。孔子说“其身正令而行，其身不正，虽令不从”，作为一个教师，必须具有良好的个人品德及文化的、科学的、教育理论的修养，教师如何爱己呢？

    5.1实现自己的人生价值

    教师是学生模仿的榜样，当从事这一职业开始，就应不断学习、学习再学习，充实自己的头脑，扩大知识面，严格要求，不断超越自我，不断地提高教学能力，这样才能体现自身的人生价值。

    5.2提高自己的生活质量

    教师的职业比较复杂，因此来自各方面的压力也较大，教师也是普普通通的人，教师在教书育人中奉献自己时，也要最大限度地改善自己的生存生活环境，满足自身的需要，提高自己的生活质量，在家便是慈母，或严父，精心经营好家庭，这样的家庭才是美满幸福的家庭。

    总之，每个教师都必须明确意识到教育在现代民族复兴、实现中华民族的强国之梦所承担的重任，为了培养一批批新型人才，关爱自己，关爱学生。
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