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浅析儿童性教育现状及对策
【摘要】
研究表明，性行为是从幼儿时期就开始萌发，所以从儿童时期就要对儿童进行正确的性引导与性教育。当前儿童期的性状令人担忧的，儿童性早熟，但却没有途径可以了解。研究发现，由于营养过剩导致生理早熟，而信息传播造成了心理早熟，因此我国儿童性成熟比10年前普遍提前。弗洛伊德说：儿童的性功能与生俱来，儿童也有自己的性活动。“妈妈，我是从哪里来的？”“你是怎么生我的？”作为成人需要有正确的性观念和正确的看待儿童性行为的产生，选择合适的契机，用适合儿童年龄特点的方式对儿童实施有效的性教育。性教育对于儿童身心健康尤为重要，作为成人我们有义务，也有职责帮助儿童了解性，从而避免不必要的事情发生。本文主要研究儿童性教育现在在中国存在的现状，并就此现状根据本人的经验提出一些在实施幼儿性教育时候的适当对策。
【关键词】儿童      性教育    现状   建议
一、儿童性行为的产生
在儿童时期心理健康教育具有重要的意义，而“性”心理最重要的一方面。从幼儿时期开始，儿童就通过各种问题及行为表现出对“性”的好奇。例如小年龄的孩子会在异性上厕所时候，有意识的观察自己的和异性生殖器官的不同，并表示好奇。有的甚至出现把玩自己的生殖器官。年龄稍大点的孩子就会问到：我是从哪里来的？怎样才会有我？而这些行为和问题都属于正常表现。这些行为和问题表示儿童性意识的初步发展。10岁以前的幼儿就会出现性早熟，而导致性早熟的原因有两方面，一方面是生理上的，一般都是有于饮食及补充其他营养时所食用的营养品中具有大量的激素，这些激素会是人体内分泌紊乱，导致幼儿性早熟。另一方面是心理上，那么造成对心理上的影响多数在于外部环境所影响。家庭、社会、传媒都在潜移默化的影响着孩子的心理，使之产生性早熟。这样儿童就会出现更明显的性行为。
二、儿童性教育的意义及原则
1、儿童性教育的重大意义
如今，性病、艾滋病的传播，未婚先孕，少女堕胎，性虐待、性暴力，离婚率越来越高，这些都是儿童性教育的缺乏所致。这些写现象的产生严重影响了儿童的身心健康，同时也影响社会安定、家庭幸福等等。由于青少年对性知识的不了解与好奇，偷食禁果，导致很多严重的后果。而且现在青少年性犯罪的频率也越来越高。在这个严峻的事实面前，开展良好的性教育是重要策略之一，与其等到问题出现，无法处理严重的后果，再去弥补，还不如在问题没有发生之前进行教育，避免问题的发生。
2、家长、老师对儿童性教育的基本原则
第一，世界各地对儿童性教育的研究层出不穷、花样翻新。但对于性教育家长还有老师都要提高自己的意识与觉醒。当然性教育不是每位成人的“必修课”因为有的孩子并没有表现出对身体的好奇或是疑惑，所以家长也没有必要强行对孩子进行这方面的教育。否则可能会适得其反，激发儿童对性的好奇，促使其产生错误的行为，影响身心发展。
第二，儿童性教育不能与日常常规教育混为一谈。儿童性教育要把握好时机，并选择适当的教育方法。一般选择在儿童发生行为的同时进行，使儿童的性教育与具体发生的事情、情景相契合。通常儿童性教育只能作为生活中的一个小片段，无需大张旗鼓。例如在儿童交往时期，出现相互拥抱、亲吻的时候，成人可以以朋友的身份适时的介入，告诉他们拥抱和亲吻的意思，什么时候、什么人之间适合用拥抱和亲吻来表达。如果当儿童行为之后，注意力已经转移到其他方面时，这个时候的性教育的效果是大打折扣的。
第三，无论是家长还是老师，在对儿童进行性教育的时候都要尊重科学，实事求是。虽然外面国家现在对儿童的性教育已经有一定的意识，但是实际教育的内容上还是似有非有。在对儿童进行性教育时要以事实说话，站在幼儿的角度，寻找让幼儿理解、容易接受的方法与幼儿沟通，对幼儿进行教育。将儿童性教育跟其他教育相结合，这样不仅是性教育看起来顺理成章、也更生活化。这样才能起到事半功倍的教育效果。
三、儿童性教育的目标与策略
1、儿童专业性教育目标
    性是自然属性与社会属性的综合，是人的性生理、性心理、性社会的统一。我们将儿童性教育的目标确定为：了解男女生殖器官的不同，学会正确的名称，懂得保护好自己的性器官。了解异性的不同，了解性的自然性、动植物的繁衍。了解性行为的发生属于自然生理需要。知道在有性欲望时应该怎样处理。
2、家长、老师怎样对儿童进行性教育
首先，家长和老师要正确的看待儿童性教育问题，从自身出发，正确的认识“性”。成人对性的观念会直接影响到对儿童性教育的结果。成人如果认为性问题是难以启齿，对儿童的好奇提问采取躲躲闪闪，反而会让孩子疑惑更多，好奇心更强。因此对孩子的性教育首先需要成人去除封建的思想与观念，认识在在儿童时期，性教育对儿童的重要性，健康的性教育，能够使儿童身心健康。因此当孩子提问的时候，成人要敢于直视问题、不避讳。正确看待儿童出现的性行为，从心里淡化儿童性行为。
其次，作为成人，对儿童实施性教育的同时要了解儿童的性心理发展规律。精神分析学家认为，随着年龄增长，儿童性心理在不断的变化，产生的性行为也有所不同。儿童性心理发展经过口欲期、肛欲期、性器官欲期和性疏远期。成人要根据观察，了解幼儿处于什么样的阶段，提前做好准备，给幼儿适时的性教育。例如3—6的儿童对异性的身体结构和自己的不一样产生好奇，有的时候甚至会有可以观察或是抚摸的现象发生。那作为家长和老师，就要在儿童发生行为的时候，抓住时机进行教育。儿童性教育不需要刻意进行，要选择最佳的切入点。
最后，成人在掌握儿童年龄特点及性心理发展的阶段后，要根据每个孩子的特点，以简单明了，通俗易懂的儿童画语言对孩子进行性教育。我们可以借助图片、幻灯片录像等直观、形象的语言来让幼儿明白。在对儿童进行性教育的时候也要尊重科学，不能心口拈来或是蒙混过关。这样会给幼儿传授错误的性知识，建立错误的性观念。
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