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学前教育毕业总结

在学前教育专业的课程中，顺应新时期幼儿教育对教师基本素质结构的要求，在重视政治思想素质，强调文化素质的基础上，进一步凸显未来幼儿教师的教学技能素质与教育理论素养。21世纪是国际化、信息化、高科技和教育现代化的时代，学前专业的培养应适应这一时代特点的要求，我们不仅要掌握学前专业的基础与专业知识，还应加强人文知识、科学技术知识和相邻学科知识的培养；不仅要具备获取知识的能力，知道如何学习，更要具备运用知识的能力和创新能力。这既是21世纪对人才的要求，也是学前教育专业应用科学特点的需要。所以，我们首先要培养目标，必须要面向现代化、面向世界、面向未来，应适应我国社会经济和科学技术发展对人才培养的基础需要。学前专业培养目标的确定，即培养能够熟练掌握本专业基本理论知识，具备幼儿教师教学、辅导、创作及幼儿教育研究、管理方面的能力，具有高尚的职业道德和健康的身心素质，为充分体现差异教育思想和拓宽就业途径，我们目标应定为：培养掌握宽厚的学前教育科学理论知识，熟练掌握从事学前儿童保育与教育技能，能够胜任托幼机构保教工作和研究工作，幼教行政管理人员及其他儿童工作机构的专门人才。这一目标的定位，是符合21世纪人才培养教育需求的。在工作过程中，我了解到普通话、幼儿心理学、教育学以及英语的重要性。

1、 普通话的重要性

每个小朋友的听觉都是敏感的，他们能够很仔细的听清楚老师讲的每一句话，并能复述出来，而且会指出老师哪里和哪里说的不正确，因此普通话是幼师必备的条件之一。
二、  心理学的重要性

作为教师，我们要树立正确的幼儿健康观念，在重视幼儿身体健康同时，应高度重视幼儿的心理健康。要全面认识幼儿素质教育的结构，明确幼儿素质教育提高的核心和根本是心理素质的提高，而提高幼儿的心理素质，就要普及和推进幼儿心理健康教育。因此，对幼儿实施心理健康教育，是幼儿园老师的一项艰巨任务，老师必须树立正确的心理健康教育思想观念，从言行举止严格要求自己，创设一个适合他们心理健康成长的氛围，培养幼儿良好的道德品质，养成健康良好的个性。幼儿心理学是很重要的，每个幼儿都有不一样的性格，不能以一种方式去教育他。比如说：“有一个小朋友很调皮，每天上课不认真，还经常打小朋友。对于这样的幼儿就要让他有种成就感，让他当一个小组长或值日生，管管班上其他小朋友，这样他就会更好的约束自己；还有一个小朋友胆子很小，经常在班上不怎么说话，别人问他话也只是点头摇头，对于这样的小朋友就要经常鼓励他，多让他在集体前展现自己，别人问话时尽量让他用嘴巴说出来，并对他进行表扬，让他以后更有自信，能多跟替他小朋友说说话，”所以对不同的幼儿要用不同的方法，这样才能接触更多，了解地更广。

三、教育学的重要性

在教学方面也是要一种技巧，要让小朋友学的开心，玩得开心！在课堂上也许会有小朋友分心，不认真，或者做小动作，对于这样的小朋友我们适当的点一下名或者安排一些小游戏以集中他们的注意力，等他们注意力集中之后在进行教学。教学活动在学前教育中具有极其重要的意义，活动设计在幼儿教育理论课程中也占有特殊的地位，在小学教育中活动往往被理解为是教学的辅助形式，而在学前教育中则代表着教育的全部。幼儿园里没有单纯的讲授和课本，一切教育都需要幼儿心理和身体系统的投入，都需要通过活动来完成。 例如：活动设计——豉励和引导幼儿玩泥、沙、石、水。泥、沙、石、水在大自然里随处可见，是幼儿最喜欢玩的游戏材料。幼儿玩这些东西的，比玩价格昂贵的机械玩具，电子玩具对发展各种能力有更积极的意义。 1、玩泥：可教幼儿用粘土捏造不同形状的物体。如动物、小飞机、小手枪、人物塑像等。这些活动是幼儿认识客观世界，丰富审美内容和模仿大人创造物质财富的过程。 2、玩沙：带幼儿到沙滩，在沙堆上打洞，挖开搞建筑，使幼儿认识沙的蔬松性和极好的渗透性，熟知沙的多种用途。 3、玩石：敲击石块的声响，磨制石器，堆砌假山供欣赏，观察屋檐下水滴石穿的现象，认识石块硬，脆和不易在自然条件下变形的物理性质。 4、玩水枪：枪筒里的水在水枪推杆的压力下喷水，放纸船在水面上漂浮，教幼儿初步认识水的浮力。在水放置的不同温度的环境中，看水的液态、气态、固态的物理性变化。总之，教育是个互动的过程，教师只要认真投入教学，幼儿就会积极配合，这种过程是很开心的。
四、英语的重要性

英语是非常重要的，如果英语不行，当我们在英语课堂上不知怎么跟小朋友交流时，当小朋友用期待的眼神望着你时，你会觉得很尴尬，而且会因为这样让班上的交接工作发生失误…所以在上英语课时，我们尽量使用口语跟小朋友交流，也许刚开始小朋友不懂，但只要你经常在课堂上说，在生活中，任何时候只要能运用上的口语都可以跟他们说，久而久之小朋友就不懂也懂了。

在工作中我们可以利用幼儿园网站促进家长工作的探讨、 利用传统节日对幼儿进行感恩教育的实践研究将幼儿工作做得更好。
一、幼儿园网站促进家长工作的探讨
 家长工作需要创新，创新是为了更好地进行家园共育。随着社会的进步，现代生活节奏加快，家庭空间意识增强，现代通讯技术的发展，网络技术的普及，幼儿园与家庭之间沟通的渠道不再局限于在家访、家园联系本、家长会和教学开放日、电话等形式上了，E－mail、QQ、网上家访、网际沟通等成为家园沟通的新载体，网络环境下的幼儿园家长工作必将成为家长工作的又一主要趋势。网络环境下的幼儿园家长工作就是指教师和家长在网络环境下把自己当作促进儿童发展的主体，双方积极主动地相互了解、相互配合、相互支持，通过网络的即时性、敏捷性、互动性特征，实现幼儿园与家庭的双向互动活动，同步教育，共同促进儿童的身心发展。因此，教师与家长的沟通便成为网络环境下的幼儿园家长工作的重点。
二、传统节日对幼儿进行感恩教育的实践研究
学会感恩、知恩图报是中华民族的优秀传统，也是一个人的基本美德。传统节日蕴含着丰富的感恩教育资源，国家教育部倡导以中华传统节日所蕴含的德育元素，对青少年进行思想道德教育。幼儿教育是基础教育的重要构成，是终身教育的奠基阶段，因此幼儿德育也是人完整道德教育不可分离的组成部分。当今受各种因素的影响，使得幼儿的感恩意识严重缺失。 在此情况下，我们以民族传统节日为主线与载体,开展丰富多样的感恩教育活动，充分利用传统节日蕴含的感恩教育资源，开展“感恩童心”主题活动，将幼儿园感恩教育工作与传统节日有机结合，与幼儿的生活有机结合，让幼儿从小拥有一颗感恩的心。

通过工作和学习我总结出了幼儿教育的三种模式：1、启发式：表现为一切活动都不是按照预先设计好的程序来进行的，唱主角的是孩子而不是成人。孩子们可以凭自己的兴趣去随意活动，并可以不受拘束的从一种活动转到另一种活动。2、秩序式：表现为每一东西都有它固定的位置，每一项活动都是在有秩序的方式下进行的。幼儿有有条不紊的秩序中生活，会感到舒适和安心，并有助于培养他们做事一丝不苟的精神和责任感。3、传统式：在这种模式里，一切活动都是由教师安排和指导。这种传统的习惯和结构有助于培养幼儿的安全感，并教会幼儿去组织自己的活动和合理的安排时间。
我认为在幼儿园最有价值的就是对工作的概念有了了解，同时对今后要做的工作有了更感性的认识。相信我一定能成为优秀的幼儿教师，和幼儿一起去感受成长时的快乐！
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