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优秀教师如何激励后进生的方法研究

    摘要：每一个学生都是家庭的希望，祖国未来的希望。他们健康与否，直接影响着社会的和谐发展。“后进生”在我们艺术培训中是指那些基本功差、接受能力差、反应慢、协调性差、课堂走神以及不听老师话的学生，后进生不是指某些遗传或生理的因素造成的，也不是指已经走上犯罪道路的“问题儿童”，主要是指在教育的主导影响下形成的特殊学生。
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后进生俗名“差生”，执教一个班，总会碰到极个别“后进生”，他们要么行为差、要么态度差，对于学生来说，他们调皮天真、爱玩、注意力不集中等等，总是让老师头疼不已，但是后进生也是人，不是产品，不能当成次品或是废品回炉。老师激励一个后进生，实际上是一个功德无量的善举，是给同样头疼的父母雪中送炭。如何在课堂改革中尽善尽美地激励后进生，是每个教师都应该想到的问题。

1、 分析原因

   （1）环境原因：学生受到环境的不良风气影响，学生思想浮躁，不安心练功，看别的学生不练习，自己也跟着偷懒。教室地面有些不干净，就找理由不想练等等。

   （2）学校教育原因：学校领导对舞蹈跳得好的学生放在前排，跳的不好的放在最后排、最旁边，致使学生丧失了信心，开始自卑、自暴自弃。

   （3）自身原因：学生自身没有吃苦耐劳的精神，不愿意多花时间去练基本功，没有自觉性，全靠老师和家长的督促。

除此之外，生理因素和性格因素也是后进生心理障碍产生的主要因素。

2、 转化后进生

学生的学习是通过教学活动来实现的，教与学是一种双边活动，教是为了学，学则需要教，两者互为条件，互相依存。因此，学生的学习离不开教师，教师的教主要是一个传授知识的过程，是把人类社会长期积累下来的知识，根据社会的需要传授给学生。

（1） 要确立后进生也能成功的信念，去激励他们，多给后进生讲述名人是怎样成功的故事，利用榜样的力量去激励他们。比如著名舞蹈家黄豆豆，从小自身条件不好，完全是靠后天自己的努力，不分昼夜地练习基本功，比别人付出多一倍的汗水，才能得到现在荣誉。

（2） 要善于发现后进生身上的积极因素，用尝试激励的教学方法，努力寻找后进生可尝试之处，比如这个学生有一个动作做的比较好，就请她到前面去当“小老师”给别的学生做示范，一是让这个学生有自信，觉得自己有可塑之处，积极性得到大大提高，二是更加激励没当上“小老师”的学生，使他们有一个积极向上的氛围。

（3） 要善于发现后进生的点滴进步，去赏识激励，后进生的进步可能是点滴的，在转化过程中不可能以大多数学生的理想目标作为对后进生的标准，而应以后进生的自身水平为发展基础，要注意同层次学生的对比，而不是和差距大的优等生相比。

（4） 抓后进生，后反复抓、抓反复、不断赏识、不断激励，作为教师应该深入了解后进生在想些什么，喜欢做什么，做到心中有数，胸中有谱，只有这样才能更好地指导后进生进步，比如排一舞蹈时，后进生接受慢、跟不上时，我会趁课间休息时专门给他们再进行细说、讲解、扣动作，反复练习，使他们不落后，跟上大部队共同前进。 

3、 激发后进生学习兴趣

通过对中国舞的学习，可以培养学生热爱祖国、热爱集体、热爱中国各个民族，再次，舞蹈可发展学生的观察力、注意力、思维能力以及记忆力，在舞蹈教学中，激发学生的注意的动机，引导注意的方向，提高注意集中的水平，是教师的重要工作。

（1） 后进生的自卑心理需要老师用心去感化，使其振奋精神。比如一个后进生体型较胖，身材不苗条，觉得多加练习也不会有效果，做每个动作时，都做不到位，达不到最佳效果，久而久之自己就没有信心，不想再尝试，作为教师的我，用自己的亲生经历去感化她，自己小时候也不是跳舞的料，形体也不好、驼背、瘦小，但是在自己地不断努力下，从平时开始注意形体姿态，到坐着吃饭、写作业时也不忘注意形体姿态。让她知道每个人都有自身的不足之处，要去接受它，然后改变它。

（2） 课堂的兴奋点使后进生思想集中。上课时我用充满活力的语言、姿势多变的体态面对学生，讲述动作时多融入形容词，使语言更加生动、有趣。用亲切的目光直视学生，用变化丰富、抑扬顿挫和情感的语言向学生讲课。这些方法特别有助于学生集中注意力，观察、模仿的学习方法是舞蹈教学中常用的方法之一。

（3） 后进生的错误行为需要教师严加管束。从而逐步收敛、改之，后进生产生的错误原因一般无外乎以下二种：一是个性所致，任性、偏激、好冲动，他们从小娇生惯养，没有吃苦耐劳的精神，我行我素，不计后果。二是自尊心受到伤害，便“破罐破摔”。对于这些后进生教师单纯的爱是行不通的，必须爱与严相结合，比如有些后进生，上课时不守纪律、调皮捣蛋，跟老师唱反调，扰乱课堂纪律，这时必须严格对待，请他出来罚站并讲述道理，给予及时改正的机会。

（4） 后进生的逆反心理，需要老师用心去沟通，使其消除隔阂。首先要关心他们、帮助他们逐步架起感情的桥梁，其次要公平，公正对待他们，要一视同仁，不能只关注“尖子生”，而对后进生漠不关心、冷眼相待。

     四、多方位探索途径，激励后进生进步

     针对后进生的现状和原因，对后进生实施转化。主要从思想教育、课堂教学、家长和学校联系方面进行，学生在遵守纪律上动机不是固定不变的，二是由低到高、由近及远，从具体到抽象地发展着，它反映了学生从比较短近的、狭隘的、具体的、不稳定的守纪律动机向自觉的、富有原则性的、比较稳定的、富有社会意义的守纪律的动机过渡。

（1）以人为本，倾注师爱，尊重每一位学生，因为每个学生都参差不齐，要让每一个学生心服口服，作为老师的自己，课堂上展示一下自己的基本功，展示一下自己的舞姿，给他们一个学习的目标。

（2）抓住优点及时表扬，比如一位后进生课堂上有一点点进步，及时表扬，给予小奖品。

（3）用学生的优点去克服他们的缺点，比如后进生形体不好，但是面部表现力非常棒，在舞蹈中多增加体现表现力的动作，使其扬长避短，激励他们进步。

（4）鼓励父母要用赏识的眼光，培养孩子的自信心。父母都是孩子的第一任老师，与孩子生活、相处时间最长，对孩子的了解也最深刻，我们在和家长沟通孩子情况的同时，也鼓励家长用赏识的眼光，去关注孩子每一次小小的进步，经过家长们进行赞美和表扬，培养孩子们的自信心，如果孩子能够经常听到真诚地赞美，就会明白自己的价值，也助于增强自尊心和自信心。

（5）制定合理目标。让后进生循序渐进地进步，比如这学期结束需要芭蕾等级考级，在每堂课中不仅教会考级组合，并课后布置“家庭作业”，让家长督促练习，考试时才能发挥出色。

总而言之，做好后进生的工作细致而复杂，要以理服人，不能简单、机械，只有从各种渠道，采用各种灵活方法，去影响他们，才能取得良好效果。冰冻三尺非一日之寒。世上无难事只怕有心人。愿祖国的花朵茁壮成长。
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