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论初级中学学生干部能力的培养

【摘要】 在校学习是世界观、人生观、价值观形成的重要阶段。由于多样性文化和多元化价值观念的影响以及青少年学生所具有的思想活跃、情绪激动和反应迅速的自身特点，常常因某些问题或社会问题而导致校园或班级的正常秩序受到影响。所以素质培养便成为热门话题。素质教育是一个多层次和多方面的问题，今就从培养在校学生干部队伍这个话题入手，浅论由能力到道德素质的一个过程。
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学生会是学校成立的以学生为主要领导对象，联系学校、教师和学生之间重要的桥梁与纽带。学生会干部是指在学生会中担任领导工作或管理工作的学生，他们是学生工作得以落实的具体组织者和协调者，是班主任是得力助手。在维护学校、班级正常教育教学秩序和加强学生管理方面，起到了不可忽视的作用。一个班的纪律怎样，学风怎样，往往与学生干部的管理能力紧密相关。所以班主任如何培养好学生干部的组织、协调能力，科学地调教学生干部，树立学生干部的威信，在班级管理中显得非常重要。
一.初级中学学生干部能力培养意义

1．学生会干部是校园文化的倡导者和推行者   

学生干部在形式多样的社团活动和校园活动的组织和参与过程中，在传承校风校纪，宣传校园文化，宏扬奋发向上的品格精神中，学生干部是最为活跃的力量，发挥着不可估量的作用。

2．学生干部是教育教学秩序的维护者    

青少年时期虽不是精神疾病的多发时期，但却是不健康行为的孕育期。初中学习是世界观、人生观‘价值观形成的重要阶段。由于多样性文化和多元化价值观念的影响以及青少年学生所具有的思想活跃、情绪激动和反应迅速的自向特点，常常因某些日常问题或社会问题而导致教育和班主任及时沟涌的条件，有利于化解彼此矛盾、遏制不良态势，以维护校园的在序环境。

3．学生干部是师生间联系的重要桥梁与纽带    

尽管学校领导、教师和学生对教育根本目标的理解是一致，但常常会因阅历不同、认识差异缺乏沟通等，彼此在目标的达成方式上产生一些分岐和矛盾。学生干部可以有效地沟通各方面的意见，有利于在同一问题上达成共识，在促进学校领导、教师和同学相互理解方面发挥着重要的桥梁和纽带作用。

4．学生干部是同学们学习的楷模    

作为学生群体的领导者，学生干部被关注程度远远超过普通同学，他们发挥着重要的表率作用，他们的言行举止深刻影响着周围同学，也常常成为同学品评和衡量的对象。俗话说，“其身正，无令则行，其身不正，虽令不行”，一个先进的学生干部，能通过自己身体力行的实践赢得同学的尊重，成为同学们学习的楷模。

    学生会的存在却是有重要的意义所在，但因为种种原因，目前初中的学生会干部还有着许多尚待解决的问题。

二．初级中学学生干部存在的问题

1．某些学生干部在任职意图上的偏差   

应该说绝大多数学生干部的竞选初衷是服务同学和锻炼能力，但是也有部分同学对学生干部的任职目的存在一定认识偏差，他们仅仅希望能借助学生干部的身份在出操、搞卫生、考勤等方面获得特殊照顾，从而偏离了服务的忠旨。

2．某些学生干部“官僚”主义思想严重    

由于受到特权思想影响，工作中部分学生干部不能摆正自己的和普通同学的位置，强烈认同自己的的“管理者”身份，忽略了“服务同学”的根本。他们与同学缺少交流，脱离集体，自我感觉优越于其他同学，甚至个别学生干部凭借自身的特殊地位，不顾同学的利益来谋取私利，形成了特殊的“腐败”现象。

3．某些学生干部的学习成绩欠佳    

学生干部首先是学生，其第一要务是学习，而学习成绩是衡量学生的首要标准。部分学生干部常缺乏科学运筹时间的能力，因忙于各种工作而耽误了有效的学习时间，造成学习成绩欠佳。难以树立自身的威信，更甚至可能影响到自身学业的完成。

这些问题严重影响了学生干部的整体形象和工作效率，降低了学生干部的威信，影响了普通同学对学生干部的认同，导致学校及班级各项工作无法及时有效的完成。

既然存在这样或那样的问题，现阶段初级中学在培养学生会干部的问题上需要竭心尽力，为创建出一个合格的学生会而努力。

三．初级中学学生干部能力培养的作法

1．认真观察、建立良好的学生干部队伍    

俗话说“千里马常有，伯乐不常有”。这就是说不管什么班，绝大多数的学生是好的，品学兼优的学生各班都有。在新生入学后，班主任可以通过新生报到、搞卫生、军训、买班的用具、组织中秋晚会等认真观察。了解哪些人善于交谈，哪些人乐于助人，哪些人活泼好支，哪些人比较安静。对表现较好的学生重点培养，从而建立良好的学生干部队伍。

2．学生会意识的培养    

服务意识的培养。学生干部来自于学生，同时也服务于学生。要不断教育学生干部淡化“干部”意识，强化仆人“意识”，要让同学们觉得他们是值得依赖的人。这样，他们的威信便开始形成，同时也为今后的工作奠定了感情基础。当然，服务于同学，决不是“收买人心”的权宜之计。要让学生干部在工作实践中逐步明白，自己的为同学所做的一切，都不是额外的“学雷峰，做好事”，而是自己的分内之事，应尽之责。主人意识的培养所谓“主人意识”，就是工作中要积极主动，不要认为自己的是老师的用手而消极依赖，要敢于作学生的代表来维护同学们的正当利益。只有充分发挥主人翁精神，才能更贴近学生，赢得学生的拥戴。

创新意识的培养。班主任在学生干部的能力培养中，应注重创新意识的培养。大到班级管理，小到具体活动的设计，都应让学生尽量发挥自己的的智慧。如在班的卫生管理方面：传统的方法是按学号安排值日生，这样使得不自觉或不友好的学生经常安排在一起，在搞卫生时经常出现相互推委、互相依赖的现象，造成卫生不达标，被学生会通报或全班扣分。班内对这些学生进行罚扫或扣分都解决不了问题，使得同学们意见很大。后来卫生委员在班内推行了“优化组合，以优带劣”的管理模式，即是先由学生自由组合后，再将表现较差的学生分开插给他们，形成十几个卫生小组，结果组内学生互相帮助齐心协力，立即改变了班内的卫生状况，并在全样的卫生评比中获得表扬，同学们也从创新中得到快乐。

3．树立起学生干部的威信

班主任在学生干部的能力培养中，放手工作是至关重要的，要让他们在“工作中学会工作”。在工作中耐心地教育引导他们，正确处理好个人与集体、学生与老师、学生与学生的关系，特别是掌握好学生管理学生的工作方法。班主任在日常的工作中也要不断地树立学生干部的威信，如班上对违纪学生处理时，多听取一下班委的意见；在班会结束前，询问一下班委有何补充等。尽量为他们提供独当一面，大显身手的机会。即使他们在工作中遭到挫折，这也是一种必要的铸造。通过这样使学生明确的知道班委的存在和学生干部的重要。一旦学生的潜能释放出来，其工作热情与创新精神往往会使老师们感到惊叹。有的班主任就是因为不重视这一点，结果自己的整天耗在班上，费时费力，反而效果不好，班上一旦离开了班主任就难以开展正常的工作，让班主任非常被动，无法下台。

作为学生干部，一定要养成良好的工作作风。首先，对学校来说是一个任重道远的过程，在学生干部能力培养的过程中，班主任一定要做到严慈相济，动之以情、晓之以理，要用高尚的师德感染他们、用真挚的语言引导他们，用恰当的机会均等锻炼他们，使他们成为品德高尚、谦虚谨慎、勇于创新的学生干部。要根据学校的工作计划和教学计划，制定好个人的学习、工作计划，做到学习工作有目标，按计划有步骤地进行，避免出现盲目性。其次在工作中，对于一些不可少的会议，要准时出席，积极发言，少谈废话，缩短会议时间，并尽量避免召开一些不必要的会议。这样，就可以提高工作效率，节约工作时间，从而把更多的精力用到学习中去。综上所述，要组织开展好初中学生会工作，提高学生干部的素质修养是根本，搞好学生会的内部建设是关键，正确处理好两种关系是必要补充。只有将学生在学校中学会的管理理念带入到今后的工作当中，才可能有更好的发展前景，对学生道德素质的培养将起到一个非常的推动作用。 
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