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怎样建设班级学习制度

 [摘 要]班级是学生们生活和学习的环境，是学生学习科学文化知识、培养健全人格和思想观念的场所。小学作为启蒙教育阶段，要将懵懂的孩童培养成“四有”青少年离不开良好的班级学习制度。文中介绍了建设班级学习制度的意义和应遵循的原则，并提出了班级学习制度建设的措施。
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前言：班主任工作是系统的复杂工程，班级学习制度建设是班主任工作的重要内容。学生们生活在班集体中，每个学生受到班集体的制约与影响，同时学生的个人行为对于班集体也有反作用。如果将班级作为整体看待可以化整为零，将班主任工作从琐碎中解放出来。班级学习制度是为了实现班级学习目标，对全体学生都有约束力的规范和准则，也是班级管理的程序。优秀的班集体离不开完善的学习制度，通过班级学习制度的建设和落实，可以不断提高班级管理水平，促进学生健康全面的发展。

1、 班级学习制度建设的意义

（一）班级学习制度是为学习创造良好环境的规范

班级学习制度是维持班级正常秩序，为学生学习发展创造良好环境的制度规范。班级学习制度是公认的，能够体现学校要求与秩序的规范准则，是师生约定俗成的，在师生协商基础上以文字形式固定下来的行为规范。班级学习制度的作用是协调学生和班主任、学生和学生之间关系的。班级学习制度是提高学生学习效率、保持学生群体意识特征的规则，所以，它具有心理控制功能和约束力，即对学生个体它是一种心理能量，通过这种心理能量调整学生行为，使之符合班级整体的需求[1]。

（二）班级学习制度是班风、学风建设的重要内容

班级学习制度建设是为班风、学风建设服务的，所以班级学习制度的建设是班风、学风建设的重要内容。班级学习制度建设包括行为、道德、纪律以及学习习惯等方面。在行为习惯上可以建立《卫生健康公约》、《课堂违纪处理办法》等制度；在思想修养上可以建立《文明公约》；对于学习习惯培养可以建立《课堂学习标准》、《课外作业完成计划》等制度。不论什么样的班级制度，只是在形式上的限制，要使之内化为学生内在意识，需要班主任以及各科教师通过各种集体活动进行长期的、有意识的培养[2]。

2、 班级学习制度建设应坚持的原则

（1） 以学习目标为导向的原则

一个班级的奋斗目标对于班级整体的发展有着重要的推动作用。班主任要根据学校教学计划和班级实际情况制定班级学习目标，鼓励每个学生参与学习目标的制定，耐心听取学生意见，在全体同学通过的情况下明确班级学习和奋斗的目标，避免学习的盲目性，从而提高学生学习的效率。只有明确了目标才能形成合力向着统一方向努力。同时，在明确目标的同时要制定班级管理制度和公约，让学生在自我管理的时候有章可循。
（二）和班级建设相统一原则

    班级学习制度建设是班级建设的重要组成部分，班主任要准确理解并把握班级学习制度。首先，班主任要将班级学习制度转变成班级文化，使之形成丰富、充实的班级生活；鼓励所有学生参与到班级生活中并得到良好的成长与发展；其次，班主任要将班级学习制度建设渗透到教学过程中，充分发挥制度的教育作用，促进学生身心发展；再次，班级不但有管理属性还有教育属性，班级由缺乏自治性的学生组成，需要在班主任的帮助下发展学生的自我管理能力。没有规矩不成方圆，良好班级学习氛围的形成需要相应规则的约束，班主任要引导学生以“学生守则”为基础 ，遵守服从班级公约和各种规章制度，培养学生的心理认同，因为班级公约和管理制度是学生参与制定并一致通过的，作为公约和制度的制定者，每个人都要做好制度的维护者，切实的遵守和服从制度管理[3]。

（二）班级整体性与合作原则

班级学习制度建设要体现班级整体性以及合作原则。班级是学生学习的场所，所有的班级活动都应以班级整体发展为指导，班级是由师生组成的小社会，为了培养学生归属感，需要班主任在班级学习制度建设以及处理各项事务时充分尊重学生主体地位，坚持这样的教育理念来安排学生活动，规范学生行为。比如对于学生自我管理制度的制定、班干部选拔轮值制度等制度应该给与学生一定话语权和参与机会。在班级学习制度建设的过程中坚持师生合作、学生合作的良好氛围，这是建立良好班级运行机制的关键因素[4]。

3、 加强班级学习制度的建设的措施

（一）班级学习制度建设要立人

    所谓的立人就是要做好班干部的培养以及选拔。在选择班干部的时候应遵循以下原则：首先，要具备敢说话，善于表达自己的素质。班级中不乏敢说话爱说话的学生，现代社会的孩子多数都会站在自己的立场和喜好表达自己的爱憎，内心羞怯、害怕老师的学生很少。所以从中选择责任感较强的学生就尤为重要。如果学生能站在班级的立场去思考和表达，这样的学生就可以胜任班干部的角色。再次，要选择有主见的学生，遇到问题不会人云亦云，有自己的见解和主张，这样的学生比较难能可贵，非常适合做班干部。这里论述的是选拔的过程，如果要任用还需要经过班主任的培养和指导[5]。所谓培养、指导不是要剪除这些优秀学生的翅膀、磨掉他们的棱角，而是在保持其个性的前提下帮助其学会尊重与服务，培养他宽容大方的态度，教会他充分倾听别人并适度表达自己，更要培养他有担当和承受能力。

（二）班级学习制度建设要立信

    所谓“亲其师信其道”，可见，榜样的力量是巨大的，学生们尊敬教师不是因为其处在这个位置，也不是因为教师年龄大，尊老爱幼、尊师重教是理所当然的，但是作为教师也一定要名副其实，有让学生爱学习的本领，有让学生佩服的地方，有得到学生爱戴的能力和资本。所以，班主任和各科教师要通过学习充电，不断的提高自身业务素质、人格魅力和职业操守，这是班主任征服自己学生的有效手段。有人靠本领生存，有人混社会生活，而教育的目的正是培养更多的靠本领生活的人。立信不但是对班主任的要求，也是对班干部的要求。作为办干部要经得起其他学生的监督，通过每周一次的班会建立班干部和同学沟通的桥梁。班干部每周开例会做好批评以及自我批评，对于班级学习制度建设存在的问题进行交流和整改。良好班干部队伍的培养还需要分工明确、团结协作。班主任要适度的放权、相信班干部的能力，支持、鼓励他们的工作。

（三）班级学习制度建设要立威

首先，在班级学习制度落实的过程中要立威，制度不是摆设，要充分发挥班级学习制度的作用。班级学习制度不但是对学生的约束，同时也是对教师与家长的约束。在每个学期的家长会上，班主任要将班级学习制度详细的告知家长，并且就制度内容和家长进行可行性讨论[6]。这样有利于争取价值的支持和参与，即便得不到家长支持，能够让家长了解班级制度对学生发展也是有利的。其次，要加强制度的落实和监督，在班级学习制度落实中最常见的问题是执行者的“知法犯法”，这就需要发动全体学生进行监督，没有群众的监督再完善的制度都将成为特权阶级的保护伞，从而成为危害班级的根源。另外，立威还包括支持班干部的执行力，避免出现班主任一套、班干部一套的现象，权利分散是导致制度难以落实的重要原因。这里所说的立威不是立某人的威，更不是要立教师的威，立威是树立一种信念、规范和习惯，最终实现学生自我管理的目的。

结束语：文中介绍了班级学习制度建设的重要意义和应遵循的原则，并提出制定学习目标，立人、立信、立威等班级学习制度建设措施。总之，良好的班级学习制度建设可以激发全体学生的积极性和主动性，有效的减轻班主任的负担，提高学生自我管理和监督的能力，从而提高班级管理的质量和水平，促进学生综合素质的提高。
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