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论如何构建农村小学高效课堂

【摘要】在新课程改革的背景下，学校管理工作也需要与时俱进。一线、二线、三线、四线城市，以及农村教育更不可忽视。全国全面实施素质教育，构建高效课堂已经成为教育教学研究与实践的重要课题，但是对于农村教育而言则容易被忽视，对于现在农村学校出现的师资力量较弱、教学素质弱，与所说的高效课堂相差甚远。那如何建立高效的农村课堂，即变课堂教学的事倍功半变为事半功倍，对此，我谈谈自己的一些思考和想法。
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随着时代和社会发展的快速步伐，综合国力的竞争实质是人才的竞争，这种日益激烈的长期存在的竞争决定了教育的重要性。教育需从小抓起，小学教育是建起一座坚固的育人参天大楼的基础，抓好学校管理，提高教育质量是一名校长的基本职责。
一、高效课堂之激励。 
     俗话说的好：“良言一句三冬暖，恶言一句暑天寒”，这句简单的俗语从侧面反映出了激励所带来的促人进步的催化剂作用。当前科学发展观下教育改革的目标和方向就是教育必须以人为本，为了使得管理模式顺应教师成长和学生发展，要充分激励教师工作的积极性和学生学习的热情，使得学校得到整体发展。目前的农村校园里多数是留守儿童，他们的内心相比于其他人较弱，因为从小就很少得到家人的爱，因此在课堂上老师需要做的是在确定激励措施、完善奖惩制度的同时，要注重细节方面的鼓励。给予他们心灵上的安慰与鼓励。教师是教学活动的实施者，是与学生接触最频繁的角色。作为校长，要尽量给教师提供适宜的福利工资待遇与各种奖励措施，同时，不可忽视精神激励，学会增强老师教书育人的责任感。小学生正处于对任何事情都懵懂的年龄，心灵很脆弱，偶尔的一句关怀与表扬比物质上的奖励来的更加及时，更能触动学生的心灵，会收到意想不到的效果。 
 二、高效课堂之有效教法
    在农村，最常见的教学方法就是“老鹰喂食”，学生一味的接受，没有反馈，死记硬背，不懂变通。出现这种情况，是因为教师没有把握好教学的有效性。通常我们可以在网上搜到好的教学视频，但是一旦应用课堂中就会出现新的问题，因此，再好的教法也要适应学生，适应课堂。好的教法不仅可以活跃课堂气氛，提高课堂教学效果，而且为学生提供了主动发展的空间，培养课堂兴趣、知识理解能力以及应用能力，应该注意一下三方面：

（1） 课堂教学应体现教师为主导，学生为主体，练习为主线，突出学生的主体参与性。

（2） 课堂教学应注意激发兴趣，调动学生学习的积极性。学生的兴趣越浓，注意力越集中，求知欲越强烈，知识迁移最快，信息交流量最大，从而达到最佳的学习状态。

（3） 最后就是教学的差异性，根据学生个体知识掌握情况，进行个别问题的解决。

三、高效课堂之以人为本

    以人为本，师资是教育的脊梁，师资队伍建设是办学永恒的主题。学校应该成为师资队伍成长提高的基地，校长最大的贡献就是带出一支好的教师队伍。对此，针对不同年龄，提出分层要求。如备课，对新参加工作的教师，要求备课重在规范，对中年教师则要求有新意，在教学改革上下功夫，对有经验的教师则重在总结经验，整理形成教学理论。抓住青年教师的培养，实际上就是抓住了学校的未来，抓住了教育的未来，为使青年教师尽快成熟起来，成为学校的青年骨干教师，以致成为名师，必须落实青年教师的培养工作。通过建立全方位的带教网络，层层带教，使青年教师干有方向、学有榜样。特别对一些持续发展有望的青年骨干教师推行“导师带教”制。加大中、青年教师培养力度，要有切实培养计划，详细记载培养过程。 同时组织全体教师进行教学大比武、举行公开课、优质课评比等教学活动。 努力营造良好的校园风气，合适的校园土壤，丰富的校园养分，让青年教师在优化的环境里迅速成长。 
四、高效课堂之基础教育
小学教育是基础教育，提出高大远的要求，必定会拔苗助长。目前，成人写字水平不高就是因为小时基础没打好。夯实基础，就是围绕“身体锻炼好，行为习惯好，文化基础好”这三个方面，分解出许多具体要求进行训练。科学文化知识的教育不能放松，基本知识和基本技能传授不能放松。在任何时候，都要向课堂教学要效益。如果在小学阶段，应该读的没有读，应该看的没有看，应该做的没有做，那将是学生终身的缺失，终身的遗憾。我们要为学生的终身负责。使所有的学生都能“学会写字、学会读书、学会唱歌、学会做操、学会扫地、学会负责、学会合作、学会探究”。

总之，作为教育工作者，必须追求高效的教学方法，讲究科学，根据本校、本班情况，合理安排教学内容，学则切实有效的教学方法，大胆的实践，不断的创新，脚踏实地，就一定会实现更加高效的课堂，也会有更多的农村学校走上高大上行列。同时，掌握和遵循教育与社会发展相适应，教育与青少年身心发展相适应的基本规律，培养一代又一代的健康、阳光、坚强的农村孩子。
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