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[摘 要] 人格是人的个体与环境相互作用过程中形成的一种独特而稳定的身心组织，教师作为小学生的“教育者”和引导者，同时又是小学生崇敬、模仿和评判的对象，教师的人格魅力是教育活动中重要的教育资源和教育力量，对小学生的道德成长起着重要作用。

[关键词] 教师  人格  道德素质培养

    从心理学角度上讲，人格是人的个体与环境相互作用过程中形成的一种独特而稳定的身心组织，当个体适应于环境时，在动因和能力上与其它个体具有不同之处。而通常意义上所说的人格实际上就是指人的内在道德素质。教师是受过教育而且执业教育的人，教师的人格应当趋于理想人格，是高尚的师德规范、扎实的专业水平和独特的个体风范的综合。道德是指人们行为所遵循的原则和标准，是人与他人，人与社会的合法性、合理性、有德性的关系，是在人与他人、人与社会的交往中形成并体现的。教育活动作为对小学生最具影响的交往活动，教师作为小学生的“教育者”和引导者，同时又是小学生崇敬、模仿和评判的对象，教师在教育活动中展示的人格魅力最能引起小学生的喜爱和拥戴，最具感染力和吸引力，教师的人格魅力也因此成为教育活动中重要的教育资源和教育力量，对小学生的道德成长起着重要作用。

    1.语言和仪态的启迪

    道德需要言表，语言是心底的直接表现。教师运用语言进行道德传递不仅仅是指道德内容的灌输，更重要的是以个性化的语言去营造一种既有理性，又有德性的氛围，即是说用个性化的语言去感染学生、吸引学生，让学生感受有理性、有礼貌的言语氛围，学习讲道德、讲文明的语言表达方式，进而在学校或班级中形成良好的语言环境。一个具有健康人格的教师，一定会使自己的语言成为打开心灵的钥匙、播种文明的种子。
    仪态是教师内在气质的外在反映，教师的仪态直接作用于学生的感知和感觉，它以隐性的教育意义对学生的价值观、审美观，“向师性”起着“暗示”作用。教师的审美观和价值观又往往在与学生交往中对学生产生影响。从教育角度来看，教师或以整洁素雅体现自然美，切忌矫揉造作。在姿态上，教师的文明举止和亲社会行为又往往成为学生模枋、体验的对象。从教育意义上看，举止稳重、大方而富有活力，待人真诚、热情而自然得体都会给人以信赖感、真实感、崇敬感。可以说仪态的隐性教育意义随时在潜移默化中进行和实现着。
    2.情感和动机的内化

情感是人格中最具魅力的因素，从情感角度上理解道德问题，道德的形成是师生交往中情感共鸣的过程。所谓共鸣就是情感体验上的相融与相通。道德情感的内化有赖于道德动机，因为道德动机是与人的需要密切相关的。人总是要对一定的外部环境、生活条件产生内在需要，而这些需要中有积极、合理的一面，这就形成了道德动机。作为具有健康人格的教师，他总是会以积极态度不断调控自己的满足方式，总是让稳定的、倾向性的动机呈现高尚的状态，以此为学生树立表率和榜样。

3.兴趣和爱好的示范  

社会道德是建立在社会现实生活中的，“教育即生活”，离开了参与现实生活，学校就没有真正意义上的道德教育可言，而学生的道德判断、道德选择的实践和生成，也需要在现实生活中进行。
    现实生活赋于道德教育以真实的意义，因为只有在现实生活中人的生命才能展示其价值和意义；个体道德的产生也不是道德知识、行为规范能决定的，而是个体在真实生活和具体情景中发生的。当学生能积极地体验生活、享受生活时，他就会在生活中对社会要求和生活环境作出判断和选择，能够按照自己的需要接受或排斥外在环境，于是学生会在“教师”的示范下，在道德范围内进行道德判断和道德选择，实现道德素质的内部转化。   

    4.学识和能力的感召

    许多教育实践表明，学生能够接受教师的教海，能够以教师作表率的榜样是有条件的，这些条件除教师宜人的仪态、真挚的情感、积极的生活外，更重要的是教师的威信。有威信的教师会在学生心目中产生信任感、服从感、崇拜感。只有当学生主观上接受、认可、服从、信任教师时，教师的道德风范、道德行为乃至道德“灌输”才会被学生接受、内化。这些影响的“马太效应”（即对自己崇拜的人，总是把他的言行奉为楷模）和“自居效应”（即把自己崇拜的对象的特点、荣誉当作自己的特点、荣誉，并以此自豪和刻意追求）直接作用于学生道德素质的培养。

    5.态度和观念的引导

    道德问题，就意识形态和现实生活来讲，最根本和最重要的是价值观念和生活态度问题，鲜明的价值观、积极的生活态度是教师人格的主要因素，也直接关系到教师外在言行。教师的职责，不仅仅是向学生传播科学文化知识，不仅仅以“教书”为职业，更重要的是塑造理想的道德人格，是以“育人”为主要目标。一个有健康人格的教师，一定会明确自己的道德责任感，他应该明白，他的价值观念和生活态度以及由此产生的思想行为方式必然对学生及学生集体形成影响，并在很大程度上代表或引导着学生群体的倾向。任何群体都有一种倾向，要求其成员顺从，并将集体经验内化为个体要求。可见，教师的观念、态度对学生道德素质的养成以及学生人生观的形成重要作用。   

     6.个性和风格的影响

    人格中最大的特点就是个性和风格，缺乏个性和风格人格就无从谈起。个性是教师道德修养、知识结构、思维特点、行为方式的综合，教师只有在具备了鲜明的个性的才会对学生产生吸引力，这些吸引力在与社会、与学生群体（或个体）的冲突中，最能引起学生的道德判断和选择。“风格即人”，是教师个性特征的具体体现，是教师专业素质的成熟标志，是“理想人格”的象征。个性和风格不仅可以成为学生的榜样，更能引起学的反思。离开小学的学生，记忆最深的是哪些具有个性和风格的教师及他们的言行，这些教师以及他们的人格所给学生的教诲将影响学生的一生。

    总之，教师人格对小学生道德素质的培养起着重要作用，这些起着教育作用的因素并非空洞的，而是有具体内容的内在素质以及在教育活动过程中，对小学生而言，教师的语言和仪态、情感和动机、兴趣和爱好产生的影响作用更大。
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