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教育管理毕业生应具备的几种能力
随着教育事业发展迅速，方兴未艾。事业的发展靠的是人才，人才需要培养。笔者通过在这2年半时期的学习与研究，感到至今为止，作为教育者来说还普遍存在着一些不足。例如：专业技能强，但教学能力弱；教学组织能力与创新能力弱；缺乏说课能力等；使当今毕业生往往不能胜任教育，教学和课外活动的辅导工作。大部分教育管理毕业生要经过很长一段磨合期才能逐渐适应教师的岗位。
1、 教师应具备的说课能力
说课能力是作为一名优秀教师具备的基本能力，他能体现教师的教学水平，理论水平等。也能不断的提高教师的教学素质。使其教学更加生动，形象，更加适应新课标的需要。
通常实习学校的管理教师会让实习学生进行“说课”。起初实习同学根本不理解什么是 “说课”什么是“背课”“说课”其实他需要教师在充分了解并课程教材大纲的和课程教育的有关内容的基础上，通过教师自己的设计思想，及理论依据。和实践证明。用在上课四分之一或三分之一的时间里。用简单明了的语言阐述和身体动作表明这节课所要讲述的课程主要内容和课程所要表达的重要作用意义。而“背课”是更本没有任何思想教学设计和理论依据的情况下将课程教材背下来。上课时按着课程教材的背读下来就可以了，但是他没有任何理论价值，更没有教师设计思想过程的体现。
笔者在这两年半学习教育管理的过程中去研究学习中发现，说课能力是可以随着不断学习努力是可以提高的。很多刚毕业的教育管理毕业生在教学初期不懂得说课，更不会说课，导致上课前根本不了解上某节课教材的主要内容、及教育思想，和要求等。使课上下来学生不但没有学到任何知识，而且上课死板，条理不清楚，上课没有理论支持等。但随着时间的推移和学习，教师在课下经常翻阅资料，并向一些资深老教师学习“说课”，经验慢慢地在教学上就会有很大的提升。
说课可以看出教师在教学过程中是抓住了教学重点，识破课程难点，教学条理是否清晰，逻辑性是否强等。虽然是短短的十几分钟，但是你的一言一行都需要非常注意。但从这十几分钟里也能看出一位教师运用教学手段的能力，展现出教师扎实的基本功，展现教师对教材课程等要求的理解等。
二 、教师应具备自修能力
随着现代教育事业的发展与进步，和教育体制的改革，对于一名教师的要求也越来越高。一名优秀全面的老师只有在不断的学习，提高自己的专业素质和专业知识能力的情况下，不断的用自我学习来充实自己完善自己各方面的知识，不断创新，才能与现在教育时代共同前行。而这便要求一名教师在创新完善自己专业的同时，也要学习其他等方面的知识。

例如：如果作为一名老师上一节音乐欣赏课，欣赏音乐剧《猫》。假如我们采用用录音机播放的话那就失去上这节课的意义。因此必须应该采用多媒体方式进行教学，将音乐剧一DVD的形式插播，这样不仅使学生进一步更加仔细的观看到音乐剧中每个演员的生动表现，在视觉上更加形象，而且上课的方式更加多彩。这便要求教师要能熟练的操作电脑。音乐剧的播放不仅是单一的艺术形式，它里边使用拉大量的舞蹈场面，既有轻松活泼的踢踏舞，又有凝重华丽的芭蕾舞，和性感的爵士舞这些都需要教师在了解的情况下才能讲解舞蹈之间的区别。笔者举出此例是为了说明一位优秀的教师不仅要教学扎实的基本功，还要博览群书，不断的学习不断的进步，充实自己各方面知识，才能使自己在教育的道路上永保青春。
三、教师应具备组织能力
教育管理毕业生有可能将面临担任班主任的工作，在工作中如何组织管理学生，如何组织学校所需要的集体活动，保证班级正常教学秩序和纪律等，对突发事件如何做出正确的判断，并采取有效的良好解决问题都是值得我们深思和学习的问题。作为一名合格的教师具备良好的组织能力对学生在思想上的教育也是有很大帮助的。例如：在大型文艺活动中，少不了有群舞。每个人的形体条件不一样，有的高，有的矮，有的瘦有的胖等。而在群舞中，人数一般较多，老师如何组织学生编排出优秀的舞蹈呢？这就要看这位教师是否具备良好的组织能力和协调动员能力。作为老师应该以每一个学生身体条件及每个学生不同的舞蹈专长能力排列出每个舞蹈合适每个舞者相对应位置。和根据学生舞者的舞蹈能力排练出更多适合每个学生自己类型的舞蹈。让每个学生都能找到自己的长处和优点。这样不仅仅是可以编排出更多的优秀舞蹈。更是能让每个学生都能找到自信，拥有自信。也提供了更多学生和老师的交流途径和交流方法。

    组织艺术活动的能力对教育者来说就是实践能力，是靠时间和经验积累出来的。例如在针对上面排舞中出现的一些问题，怎么让每个学生都能体现自己的优点。这便需要教师发挥其主要作用。
合格的优秀教师应具备开展课外活动的和课外学习的能力；具备组织学校大型文艺活动的策划、安排、协调监督能力、具有组织管理调控能力。有组织能力的优秀教师在活动中可以帮助学生树立健康的审美情趣，从而培养自主、自立、自强的社会责任感。也可以发现了解每个学生身上所具备的各自优点和长处。因此，一位具备良好组织活动的教师才能在将来的教育道路中越走越长。
四、教师生应具备与人交往、沟通的能力
“与人交往、沟通”，每个人都能做到。但是作为一位教师要面对的不仅仅是所教育的那些学生，更重要的是学生背后那多的学生家长，我们怎么样既做好自己的工作的同时，又能成为学生家长的朋友呢？

作为一名优秀的老师应具备良好的沟通能力。具备良好沟通能力的教师可以更加了解学生的性格特点，和特长爱好。用不同的沟通形式对每个学生进行更加良好的教育，使学生对老师有信赖感，更有助于师生关系良好发展。具有良好交往和沟通能力的教师，在与学生家长沟通交流中，

而现在的时代与以前已经不同。作为教师怎样让家长明白这些呢？笔者通过实习的观察和翻阅大量的资料总结出，在平时教师与学生家长在沟通时，教师首先应该与家长在思想上进行交流，让他们明白对我们对学生的教育是对学生有帮助的，那些地方是有什么样的帮助。用简单明了的语言为我们的家长讲解，从思想上心理上与家长进行沟通。并且让家长明白这样可以给孩子带来多大的帮助。让家长明白老师对学生的学习的关心。让家长有安全感，放心把孩子交给我们来教育，来管理。现在社会的发展是建立在人与人的沟通之间的，教育的进步和发展更需要教师与家长与学生的交往与沟通。
随着社会教育的改革，教育事业会有更美好的未来。教育管理毕业生将会是未来的优秀教师，是未来教育路上的基石，会在教育中起着最重要的作用。为了使自己可以成为更加优秀的教师，能够更好地做学生的引导者和指路。我们就应该要不断的研究、不断的探索、不断总结，不断创新。并要很好的掌握以上四种能力。成为未来优秀杰出的教师。
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