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家长与学校合作教育方面问题的调查与分析
随着社会的发展，人们逐渐认识到：家庭教育和学校教育共同承担着育人的重任。苏联著名教育家苏霍姆林斯基曾这样指出：“若只有学校而没有家庭，若只有家庭而没有学校，都不能单独承担起塑造人的细微、复杂的任务。”一个孩子的健康成长需要学校教育和家庭教育相互配合、共同促进。在儿童成长和发展的过程中，学校与家庭有着各自的优势，扮演着不同的角色，必须优势互补，才可能使儿童得到良好地发展。为实现家庭教育和学校教育的良好配合，分析两者合作中的诸多问题成因，提出解决问题的建议。
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一、家庭教育与学校教育结合存在的问题 
（一） 家长和教师对家校结合重要性认识不够
寄宿、托管现象严重。在城市，有些家长忙于自己的事业；在农村，多数家长为解决生计和孩子的教育经费问题外出务工；此外，有一些家长认为孩子只听老师的教导。于是，60%的家长把教育孩子的希望完全寄托在学校和老师身上。

合作趋于形式化。在某些地区，一些教师对家校结合的重要性认识不够。教师忙着完成教学任务，无心开展家校合作活动。于是他们常常用突击的方式完成学校要求的家校合作任务。一些老师为完成任务，或冒充家长填写家校联系卡，或给孩子千篇一律的评语等。
（二）家校结合在具体操作上存在不足 
内容单一。教师和家长谈论的内容80%以上是孩子的学习情况，对其德育、体育活动能力等几乎不提。观念意识的陈旧。不少家长与教师认为，家园合作就是“各司其职”，家长缺乏参与学校教育工作的意识和积极性，教师潜意识中则认为家长参与学校工作是画蛇添足。教师与家长在合作中的地位不平等，经常无视家长在家校合作中的教育主体地位，不去考虑家长的需要和想法，想当然的把家长视为教育的对象。
（三）家校结合存在的矛盾与冲突
合作中，家庭教育和学校教育存在众多的不协调。教师对家长培养孩子的能力的认可度不足40%。他们认为家长不懂教育，家长参与学校的事物是找碴。家长把孩子出现问题的责任归于教师，甚至有些家长听孩子的一面之词后找人殴打老师，其行为严重破坏了家校合作。
二、产生上述问题的原因
（一）社会原因
随着社会的发展，人们的生活节奏加快，许多家长忙于事业或为生计奔波而无法顾全孩子的教育。其次，一些地区教师待遇差，教师们为谋生而无暇顾及家校间的沟通与合作。再次，当今社会频频出现凌辱教师尊严、侵犯教师合法权益的不良现象，其严重影响了家校合作活动的开展。
（二）历史因素
传统的家庭教育与学校教育关系是互不干涉。家长不参与学校教育活动，学校也不介入家庭教育。传统的观念和习惯影响着当今家校合作活动的开展，使其难以避免家校合作问题的产生。
（三）观念因素
家长和教师对家校结合重要性的认识不深。一些家长没有认识到仅靠学校教育无法完成培养人的系统工程；教师习惯地认为家长关心的只是孩子的学习成绩，习惯只在孩子出现问题时联系家长，忽视了家长和老师的相互理解和信任是家校合作的基础。
3、 解决问题的建议

（一）家长和教师应充分认识到家校合作的重要性
家长把教育孩子的希望寄托在学校和教师身上，说是对学校和教师的信任。事实上家长应承担起培养孩子的责任，让孩子生活在家庭的教育和关爱中。教师要充分认识到家校结合好，有利于产生良好的教育效果、促进孩子的健康发展，反之将不利于形成良好的教育合力，不利于孩子的全面发展。
（二）改善家校合作的具体操作方法 
1、加强双向沟通。培养孩子需要家长和学校的合作，这种合作、沟通也应该是双向的、相互的。在家校的关系中，家长和教师是平等的，共同探讨教育孩子的方法及策略，促进孩子的进步和成长。
2、丰富交流的内容。在大力推进教育改革的时代，家长开始重视在培养孩子各种技能的同时，也加强对孩子的道德、性格、意志等方面的培养。若家长和教师过多地提孩子的问题和不足而忽略让孩子树立自信心的话，长此以往，孩子难以成为生存竞争的优胜者。
3、畅通家校联系渠道是保持家校合作的途径。学校与家庭之间的合作方式有很多，无论采用什么方式进行合作，都要保证其及时有效。尝试利用电脑促进家校合作，不仅方便了家校信息交流，更保证了这种交流及时有效。家校联系栏不仅是反映学校工作情况和进行家长、家长与家长之间的沟通与交流，从而使幼儿获得全面和谐的发展。
（三）缓解家校合作中的矛盾 
在学校，教师对学生严格要求，回到家，家长要以身作则，因为家长是孩子的第一任老师，其一言一行对孩子有潜移默化的作用。当家长和学校在教育指导思想、教育方法和手段等方面产生分歧时，应该积极寻找一个结合点，保持家校教育一致，增进家校共育的合力效应。
教育是一个系统工程，需要家庭教育和学校教育两方面的有效结合。只有二者建立起一致的系统，才能完成“育人”的使命，促使民族素质的提高，促进社会的发展。
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