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浅谈小学班级管理

班级是学校最基层的组织，是学校一切组织教育、教学、管理工作的出发点和归宿，学校管理水平的高低，很大程度上是由班级管理来体现。以往传统的教育模式，班级管理似乎形成了一套从理论到实践的体系，班主任对班级管理，只注重形式，因为班主任多数担任文化课的教学任务，更多思考如何教好文化课的问题，很少去考虑管理好班级的问题，很多时候班主任对班级管理当成应付式管理或被动的管理。这样的班级管理怎么能给学生一个良好学习成长的氛围，又如何培养出优秀的人才呢？而小学阶段是人才的奠基时期，我们教育出来的学生要成为祖国未来合格的劳动者和接班人。因此，提高小学班级管理的效能，是我们每个班主任值得去思考的问题。现将新时期我对小学班级管理的浅谈如下：

一、营造良好的班级气氛

一个轻松愉快的班级气氛，会让学生的身心得到放松，从而使学生主动、愉快的参与到学习中来，可见，营造一个良好的班级气氛对班级管理至关重要。在营造良好班级气氛的过程中，我主要从以下几个方面进行教育的。

首先班级是一个大家庭，每位家庭成员都要相互关心、相互信任、相互尊重、相互帮助，团结友爱，和谐相处，主动为班级出力，努力发挥个人的正能量为班集体争荣誉。

       其次要加强学生思想道德修养，提高每个学生的素质。学生思想道德的养成及其素质的提高，可以有效的减少违纪现象的发生，以“先学做人，后学知识”的警示语来教育学生，从而提高他们的思想道德素质。

        构建融洽的师生关系。小学生的学习活动都带有强烈的情绪化倾向，老师的语言是否亲切，举止是否得体，直接影响到学生的学习情绪，建立良好的师生关系，能给 学生带来积极、主动的学习动力，这样的班级氛围才充满活力。

        最后要搞好班级文化建设。班级文化具有一种无形的教育力量，是一门潜在的课程。其往往起到“随风潜入夜，润物细无声”的作用。积极构建健康文明、富有特色的班级文化，不但滋润孩子们的心田，而且能熏陶孩子们的心灵，从而增强班集体的向心力和凝聚力。

二、建立科学、自主的班级管理制度
        谈到班级管理，通常给人以这样一种现象：繁琐的规章制度、详尽俱到的检查。班主任想把学生的言行举止加以规范，达到整齐一致的目的，然后制定一系列不符合班级实际的班规，这样做显然暂时能建立一个规范的班集体，但是学生是在一种被动的、无奈的压抑下接受规范教育，从而拉开了师生之间的距离，挫伤了学生自主管理的意识，制约了学生的积极性，不利于学生潜能的开发。

    苏霍姆林斯基曾说过：“真正的教育只有当学生有自我教育时才能实现。”一切外界的教育影响都必须通过主体的内化才能转变自身的素质。然而，学生的成长是不能代替的，让学生人人强制和不平等的管理中解脱出来，让孩子们获得自主教育，让学自主参与到班级日常管理当中来，利用班会课学习讨论班级事务等多种形式，让学生在师生合作和学生合作中，感到切合实际的班级自主管理制度，管理中的学生人人都是管理者，人人都是被管理者。自我管理、教育的同时，学会管理，教育他人，在相互教育管理中完善自我，共同进步。

三、培养学生的良好习惯

     好习惯成就一生，对孩子的教育，习惯教育尤为重要。为了让学生养成良好的习惯，我在课上进行趣味教学，尽量吸引学生的注意力，组织好学生的纪律。利用班会队会课学习学校规章制度，提醒学生做好上课准备工作，并且在课后注意观察学生的行为，根据学生的表现在学生中树立榜样。在日常学习中，时刻注意调动学生的积极性，逐渐养成认真听课、认真作业、下课好好休息、讲文明、讲礼貌的好习惯。

（一）反复检查促进良好行为习惯的养成
为了促进良好行为习惯的养成，我每月每周甚至每天都反复检查，做好以下工作：

对校服，校卡的佩戴情况进行检查。班级小组的座位轮流交换，同时让学生意识到调节视力的重要性。
对于早读的管理。为养成学生自觉学习和早读的习惯，我建立了班级早读制度，让班长在每天的早自修前代替任课教师进行独立的管理班级，组织全班学生读书。
检查作业。我们每天都有作业，作业的形式多种多样，我选举组长组织对学生进行每一天的作业检查，并做好作业情况登记。

做好卫生工作。我觉得做好班级卫生工作是搞好班级各项工作的前提，如果班级卫生工作搞不好，不但影响学生学习的精神面貌，而且影响着学生的身体健康。如果学生的个人卫生搞不好，就会直接影响自己的审美观。因此，我在班级卫生方面下了狠心来抓，一是在个人卫生方面要求学生每天必须洗手洗脸，不留指甲，衣服干净。在教室卫生方面坚持做到不乱扔垃圾，自己扔的垃圾自己处理干净，对教室的卫生，做到一天三扫，力求教室整洁干净。

做好思想教育工作。每周组织简短的班会，利用班会来渗透素质教育。对于一年级的小学生来说，这种启蒙式的教育尤为重要，但在组织纪律方面还需要进一步的加强。因此，我在这学期对他们仍然进行了纪律上的严格要求，组织学生又重新学习了校风、校纪、校规、班风、学风，通过教育，不但学生在礼貌方面有了加强，而且在本班学生在拾金不昧的思想也大大发扬起来了。

做好安全教育工作。大家知道，学校的安全教育工作是重中之重，我在本学期中特别重视了对学生的安全教育工作，为了使安全方面不出差错，本人经常利用班会课，给学生详细地讲述交通安全知识，防火、触电、防溺水，及课间安全课堂安全等方面的知识，要求学生不到有危险的地方去玩。本学期以来，由于我重视了对学生的安全知识的教育，本班的安全工作效果明显

（二）做好家访工作
老师要教好学生，除了做好校内的教育、管理外，还要做好校外的工作，要经常与家长保持联系，取得家长协助，才能把学生教好。因此，我通过家访电访的方法充分和家长取得联系，及时把学生在近期的表现反馈给家长，并从家长的评价中，获得学生的全面信息和宝贵意见。并与家长联合教育学生，特别是那些顽皮和不能按时完成作业的同学更要与家长共同管教。有些顽皮不写作业的孩子，经过老师和家长的多次教育，现在改变很大，基本能遵守学校纪律并按时完成作业。

（三）培训班干部
要搞好一个班的工作，就得有一支能干的干部队伍，本学期我班评选出了班干部，并给他们分工负责，明确自己所做的工作。还经常教他们怎样做好工作和了解在工作中有哪些困难，教育班干部要以身作则，要求同学们做到的自己首先要做好，管理他人才能服众。如果班干部在某项工作上有困难，老师就协助他解决，并定期召开班干部会议，对工作做得好的班干部表扬鼓励，对做得不够好的干部提出建议，教育他要注意改进。经过几个月的培训，班干部不但工作大胆，还做得很有条理，在班同学中威信也高。
四、建立竞争机制，创造竞争气氛

小学生精力充沛，竞争意识强烈，针对他们这一心理特点，开展精选班干部和学习、纪律、卫生、体育等项目的竞赛活动。从而激发学生的积极性，把学生的时间精力吸引到班级的学习、思想的进步的竞争当中。

总而言之，小学班级管理工作是千头万绪的，工作的方法也是千差万别的，但我坚信，只要在教育工作中不断学习，不断进取，不断总结，不断提升，个人的班级管理水平定会走上一个新台阶。
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