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属于我的教育理想

成为一名教师是我从小的梦想。在我看来，无论是教育亦或者是受教育都不是用来生存的手段，我觉得应该让学习成为一种生活方式，一种人人都热爱的生活方式。人们学习是因为爱好，而不是因为那是不得不做的任务。当读书成为生活中不可或缺的一部分时，学习才真正实现其自身的意义和价值。

古人寒窗苦读十年，而现在的人们从幼儿园看是算起，又何止是十年。我是从幼儿园读起，学前班，小学，初中，高中，大学，已经有十八年了。不算读研，我还有两年毕业。这么算来，一个普通的小孩，想要完成他的求学之路，至少需要二十年的光阴。而在这么多的年的学习下，我总结出，目前中国的教育，存在诸多的弊病。

在当前社会环境的影响下，现在的教育过于功利。绝大多数学生的中小学学习是以考上大学为最终目标，。不管是教育者还是受教育者都会为为了这样的目标而功利起来——各种辅导机构如雨后春笋般出现，因为学生对升学的渴望及压力而使得辅导班生源不断，其中不乏打着教育的幌子实则是以盈利为目的的人士。而引起这一现状的原因是因为我国的人口十分的多，就业竞争压力大。从小学校给的教育就是，要好好学习，不然考不到好的大学，考不到好的大学就找不到好的工作。

面对这压力，为了未来的生存无论是教师还是学生都不得不做退让和身不由己的选择。既然无法改变现状，就只能让自己努力地适应当前的现状。对现实的残酷做出妥协。老师上课讲什么，学生就学什么。很多学生被迫去学自己不喜欢的东西，而自己喜欢的却不能去学，为了所谓的前途要放弃。

现在的教育还存在着许多不公平的现象，现代教育具有公共性，成为社会的公共事业，面向全体人民的要为每一位受教育者提供同样的机会了服务努力做到教育机会均等。（1）但是现在地教育制度却只能做到相对的公平而不能保证绝对的公平。高考的制度是采取本省保护，一些很有名气的大学名额很大程度上都是留给本省的考生，就像是我们学生心中神圣的清华，北大也不例外。拥有北京户口的学生只需五百多分就能被录取，而外省的考生却需要六百多分才能被录取。

我理想中的教育是人人都热爱学习，人人都有机会去学习。不要让学习受到太多的束缚。不让学生承受太多的升学就业的压力，要充分的，真正的发掘学生的爱好才能，要相信行行出状元。兴趣才是最好的老师，如果所学的知识是自己喜欢的，那么即使这些知识再难，再复杂，我相信学生们一时会用心的去学。让学生们真正的掌握知识，这样才会真正的学以致用。

让学生能够在愉快的心情下学习，教师也是很重要的。学生与教师之间的关系应该十分的和谐，学生和老师之间的交流不会太严肃，这样会扼杀学生的积极性。会导致他产生害怕。平时的交流可以是像朋友一样，营造出一种轻松的气氛。就像是古代先贤和弟子之间的交流，在一问一答的形式中获取学生自己想要的知识。而不再是以前那种填鸭的方式，或者像阿卡得米学园，在游行中获取知识。教育的艺术不在于传授，而在于激发和鼓励。（2）不再是把传授知识的地点禁锢在教室中。外面的世界丰富多彩，值得我们学习的更是数不胜数，更适合成为获取知识的课堂。让学生身临其中，通过自身真实的感觉去习得的知识，远远比在教室里幻灯片里的架空的死板的内容要来的更丰富，更生动，更真实一些学生们也能更加容易去掌握和接受，也可以激发他们自主学习的能力。

实践出真知，只有自己亲身经历过，才会对事物有更深刻的认知和感悟，许多道理人人都懂，可当真正做起来的时候，又有多少人能做到了。只有自己亲自去经历，才能真正的做出来，这也就是古人们所谓的“悟”。

我理想中的教育不是为了考试而学习，学习和教育的目的是为了满足自己的精神需要。而不仅仅是为了获得物质上的需求，让学习成为一种生活方式，是爱好而不是不得不做的任务。是天性而不再是负担。为了读书而读书，就像是八十年代的大学生活，虽然那个时代离我很遥远，但是我去对它很熟悉，很向往。我的老师就是学习于那个时代，那个年代的大学生活仍被老师们所津津乐道，那也是我心中最理想的大学生活方式的大学校园应该有地风貌。到处是学院派文艺的气息，如果是在那样的大学上学，就不会有那么多么的压力和顾虑。不会像是现在一样，就像是紧绷的弹簧突然松开后产生的巨大的冲击力，而让人在突如其来的自由面前而不知所措。

因为不得不为以后的生活考虑，大学生们对入党或者是加入学生会变得更加的热衷。一个人的精力始终是有限的，顾此失彼，在学习方面自然就没有那么的用功。有的人甚至把这些活动看的比学习更加重要。在家靠父母，出门靠朋友。人脉关系是一个人立足于社会最基本的要素。基于这一点，很多大学生考虑自己的人脉关系，不再是单纯的和人交朋友。

在以前的大学里学习成为一种习惯，即使安静的一人独处也可以自己看书，自己学习一下。是劳逸结合的学习方法。然而现在因为网络的普及而使得网络成为大学生课内课外都必不可少的公具。虽说网络给了我们很大的便利，使我们的视野得到拓展，可同时，它又让我们失去了多少了，它现在成为了学生们重要的消遣的方式——越来越多的人沉迷于游戏，聊天。学生们的业余时间在也不是读书，学习更多课外知识，而视用来上网。在期末考试的时候就临时抱佛脚的去恶补。这样的学习有什么用了？所以我们需要从根本上去改变，要提起我们对学习的兴趣。

记得小时候，自己对电视剧十分的着迷，书本上同样地知识不管来老师怎么讲都记不住，然而有和它相关的电视剧我只看一遍就能很清楚地记住。所以当时我就在想，如果把课本上的知识都编成电视剧那该多好呀，这样的话，就又好玩又能学到很多。其实，就是这样，不管是教育者还是受教育者，你都要投其所好，找一种自己喜欢的方式去接受，比强迫去接受好上万倍。

如果将来我能够实现自己的愿望——从事教育行业。我会希望我能够走进学生们的心中，我不想仅仅只是做一名老师，还想以一个朋友的身份去跟学生们交流。做一个具有亲和力的教师，更多的时候能够站在学生的角度思考问题。要懂得换位思考。

在教学过程中，我希望我的学生在能够学到知识的同时也能学到怎样做人，怎么样去为人处事。育人就是培育人才，既要培育才干，又要培育美德。传授知识只是教师工作的小部分。（3）学习知识固然重要，但如果一个人只是一味的去学习书本上的内容，而不学习怎样去做人，那么这个人以后在社会上也难有立足之地。学习知识更要学会如何做人。我想这才是教育真正该做却又从未真正做到的重要内容。同时知世故而不世故才是最善良的成熟。

我希望我的教学风格是轻松活泼的，课堂气氛让人感到愉快。轻松的课堂气氛可以是学生的积极性和兴趣最大程度的呗调动起来，这样可以很有效的激发学生足学习的主动性。开办更懂学以致用的活动，让学生自主的去参与学习活动。可以更好地提起他们对学习的兴趣。在我的课堂上，学生们可以畅所欲言。提出自己的观点，培育他们自主学习的能力。可以寓教于乐，教育是通过快乐的手段来是实现的。在情感态度上的关注了学生的兴趣爱好，把学生所关注的话题，学生所喜欢的事物通过连词成句这样的活动，去创造轻松愉悦的课堂气氛，让学生在欢笑中进行了无意识般的学习。是学生感觉到像是在日常生活中那一样轻松而又亲切的沟通交流，而不是在课堂上完成学习任务。

大一时就参加过学校社会实践部的活动——去小学支教，在这一年的支教中让我感到了不少欢乐，更加坚定了我的教育脚步。以学生感兴趣的方式去教学。让学生们在学习的同时感受到了愉快的气氛，而不是每天去逼迫他们学。

每一个学生都希望得到老师公平公正的对待，都希望老师能够一视同仁。我觉得，作为一个老师，需要公平客观的对待每一名学生，不单一的是以成绩来评价一个学生的好坏，一个分数不能决定一个学生的一切，对所有的学生都应该一时同仁，不偏私，不袒护。学习的内容不知是局限于单一的书本知识。

一个人的力量毕竟是又限的，我知道单单凭借我一个人的力量，并没有办法改变现如今的教育弊病，教育的改革也并不是在一朝一夕就能够完成的，但是我任然希望可以尽自己微小的力量。把自己对教育的看法，把自己的理想教育贯彻到自己以后的教学生涯中。可以给我的学生做一个好的榜样，做好自己份内的事。现实与理想虽然有一定的距离，但我一定会尽自己最大的努力，去缩短现实与理想之间的距离。做到永不言弃。

让我们用远大的教育理想来拥抱新世纪的第一缕阳光把！
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