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学前美术教育的现状与研究
摘要：随着社会的发展，人们对教育的重视度越来越高，尤其是学前教育的重视程度，学前教育最重要的是发现幼儿感兴趣的事情，并且他会集中注意力的完成某一件事时，教育者要给到他充分的肯定和赞扬，这样他才会下一次更加努力专心地完成一项任务。学前美术教育也是如此，但根据调查，我们对幼儿美术教育还是存在误区，所以我根据课题研究和调查，进行了比较，对美术教育改革有了新的思想，并提出了相关的建议，希望通过这些建议来改善和解决幼儿美术教育的问题，并能提出新的建议和方法来以进一步改善、做好幼儿美术教育工作。
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一、我国幼儿教育现状。

（1）我国幼儿教育服务是世界上最庞大的学龄前人口，据2012年统计，我国0​-6岁学龄前儿童约有1.8亿，占世界同龄人口的五分之一，我国的学龄前儿童远远超过与任何一个国家，但是我们的学龄前儿童教育却存在很多问题。庞大的基数、稳定的增长与更新，奠定了幼教市场坚实的客户基础。但中华民族五千年文化中积淀下来“望子成龙”的传统观念根深蒂固，给幼儿教师施加了沉重的压力。

二、当前我国学前美术教育的现状。

（1）在教育目标方面，出现了两个误区，其一是：在素质教育深得民心的今天，艺术教育被作为提高孩子素质摆在了越来越重要的地位。因此许多幼儿园的家长选择给孩子报美术兴趣班，提高孩子的美术素养。这对于学前儿童来说，本来是一件好事。美术教育对幼儿的影响是毋庸置疑的。从小学习美术对于孩子观察能力，表现能力，手的控制能力，空间感受能力，色彩感受能力都有不同程度的促进作用。但很多家长都把美术教育看成了技能教育，认为孩子能画出一幅美丽的图画，做出一件有趣的手工便年能够完成任务。把重点放在了培养幼儿表演能力上，把技能技巧的培养变成了主要任务。其二是：把美术变成了一种学习任务，而不是一种兴趣，为任务而学习，而不是为兴趣而学习，家长们并不知道美术教育其实是一个独立的主体，它能培养幼儿对美的欣赏、美的认知，又可以培养幼儿的审美观，帮助他们用美的眼光来欣赏这个世界。

（2）在教育内容方面：在美术教育的改革中最主要的问题就是家长的美术观没有建立起来，很多家长还是用自己年代的评画标准来评判幼儿的画，或是以成人的角度来评定幼儿的画，以“像不像”“颜色对比是否正确”“画面布局是否饱满”等等来给幼儿定位。过于强调对自然的模仿和再现，模仿虽然说是美术教育中的内容，但对于幼儿作品来说过于模仿性的美术教育往往会使我们的孩子丢失他原有的稚拙天性，无论在幼儿园还是课外美术活动教育机构的幼儿作品展览中，我们也会看到很多模仿故事的人物、动物形象的主体，概念画是不可避免的，然后，我们教师、家长的引导起了推波助澜的作用。例如如果单单靠幼儿自身能力的发现时很难有好的做作品的，为了有好的作品，很多教师都会犯同一个错误就是手把手教学，或以临摹的方式让幼儿画出大人们心目中的作品，不断的临摹使幼儿思想僵化，不会自己动脑创作，从而失去了探索的能力，违背了孩子成长发展的需要，造成了幼儿不是因为自己喜欢而画画，而且因为家长喜欢而画画，这对幼儿的积极性造成严重的打击，同时，还有很多家长会对老师进行评价“这个老师好，教出来的小孩画得真像”“那个老师不好，孩子学了这么久了，还不知道画了像什么”……等等都会使大量都幼儿作品在教师的加工中丢失了幼儿原有的天真，使它失去了作画的意义。

（3）在教学方法方面：在学前美术教育中，几乎没有一个统一的教育方法，一直处于一个百花盛开的状态，美术教育大部分都倾向都旧式灌输教育，都是以教师为中心，教师提供都图像就是幼儿的典范，教师一笔，幼儿一笔，教师画多大，幼儿画多大，培养出来的基本都是一模一样的作品，完全没有了幼儿的童趣想象，没有了自我的感觉，幼儿从而失去了思考、构图、布局和下笔的主动性，画面没有新意，完全体现不出幼儿的创作过程，使幼儿无法发现美、体现美、感受美和表现美。从表面上看，孩子的构图是丰富的，但孩子学的被动的，画出来的形式也是应付式的，最重要是扼杀幼儿的想象能力和创造能力。但除了专业人士，我们无法评判哪种教育方式才是对的，才是对幼儿负责的。

三、我们对学前美术教育改革的思考。

结合我国幼儿教育现状和幼儿美术教育的现状中的教育目标、教育内容、教育方法有了新的研究，同时也对幼儿学前美术教育有了新的改革方案，现概括如下：

1.培养幼儿的审美观。

美是艺术的核心。没有美就没有艺术。幼儿美术教育是多样性的，我们首先要丰富幼儿的审美观，让幼儿在美术活动中运用审美观。儿童接受知识，离不开具体形象。美术有着多变的形状。美丽的色彩、丰富的结构。它有那么多的，各种各样的物质材料吸引着儿童，它有利于发展儿童的感知觉、记忆、想象和创造力，启迪儿童的指挥，对儿童的个性形成有着重大的意义。

（1）培养审美能力：

1.认知性：幼儿对事物有充分的认知才会有感性经验，心里才会了解事物是接触的样子。

2.整体性：先观察事物的外在特征，再慢慢了解事物的内在特征，学习从左到右，从上到下，从里到外认清事物的整体性。

3.创造性：幼儿的创造思维是非常丰富的，例如他看到一个圆，能把他想象成像一个太阳，像一个棒棒糖还像一个呼啦圈等等，是没有规则性的，而我们成人却把它规规矩矩的说成一种事物，幼儿却能把它创造出千千百百种事物。

（2）培养幼儿丰富的审美情感。

在教学活动中，只有渗透大量的情感素材，才会是幼儿的作品从自然变到抽象，大量的情感素材是改变幼儿灵感的动力，情感素材必须要充满活力，才能激发幼儿 探索欲望。如课题“秋天到”，幼儿都有亲身体验才知道秋天来了，树叶会落下来，当看到树叶大量落下来时的美景会顿时愉悦，但当看到落光后树枝都变秃头的悲伤情景，只有幼儿亲身体验才能把情感表现出来。

（3）发掘和培养幼儿的审美和创造能力。

每个幼儿都有潜在的创造能力，虽然他们小，见识的少，但当他们看到特殊和不同特征的事物他们也会大胆地摆放在一起组成新的事物，非现实的，但跟成人比起来更体现出事物潜在的隐喻。3岁的小孩会用五颜六色的色彩来表达大雨，在幼儿眼中下雨也是快乐的，形成了画面的特殊性，从而意味着幼儿对色彩的应用和理解。

2.加大教师专业培养。

幼儿园首先要培养更多的美术专业教师，为幼儿提供一个进行美术活动的先决条件；其次多组织教师参加美术方面的培训学习，增加自身的美术感受和经验，能在日常教育活动中给幼儿进行美育的渗透；多让教学活动中多带领幼儿发现美、学习美、感受美，甚至创造美，为幼儿的美术学习提供一定的经验。多与家长沟通，让他们能够最直接的了解到孩子美术学习的一点一滴。

3.改变家长的传统美术观念。

多鼓励孩子画画，不要只批评，只要有进步我们就要给予表扬，让幼儿敢于动笔画画，在他们的心里树立起对画画的信心，这样他们才敢画，才敢创造，才敢通过想象把他心里的世界展示给大人们；家长们能够尽可能多的陪孩子们一起画画，在画的时候可以给他们讲解如何画画，让他们知道怎么样画会更好看。

    美术教育是我国教育改革的重要部分，我们不仅仅是让幼儿学会画画，更重要的是让幼儿学会欣赏美术作品，培养他们的美术欣赏力、创作力，从而达到美育的目的。我们大人不可以按照自己的审美观去评价，或直接否定孩子的想象力和创造力。我们要肯定他们的创作，给予他们良好的建议意见，帮助他们建构美学的概念，从而促进他们在美术方面的理论和实践进步，能够让他们从生活中发现美、描述美和实践美，让孩子在以后的美术教学中敢于发现问题、提出问题，并找出解决方法，使得美术教育达成双赢。总之幼儿美术教育的改革面临重重困难，要解决这些困难，把幼儿美术教育改革进行下去，首先要教育者放弃功利之心，从教育者的角度，真正对孩子的成长负责，而不能为了一时满足家长的需要而抹杀了孩子的想像力和创造力。
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