更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

浅谈教师职业道德
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[摘 要] 教师，是社会新人成长的引路人，人才素质的提高要靠教育来完成，教育发展进步的关键是教师。师德是教育的立身之本，只有不断地强化和完善，才能充分发挥教师的教育主导作用，培养好全面的，和谐发展的人才。    

[关键词] 关键词：教师  教书育人  职业道德

教师被称为“人类灵魂的工程师”，是太阳底下最神圣的职业。曾有人说过：“爱自己的孩子是一种本能，爱别人的孩子则是一种神圣。”教师的职业道德告诉我们，作为每一个教育工作者必须要有这样的神圣。教师的职业道德就是在从事教育工作中。依靠社会舆论、传统习俗、内心信念、职业要求和思想感化的力量，调整教师与学生、教师与教师、教师与家长、教师与社会之间关系的比较稳定的行为规范的总和。

教师，作为社会新人成长的引路人，这份责任是无形的，又是巨大的，需要教师满怀着对教师职业的爱，对学生的爱来默默地承担。这就是教师的职业道德。师德是教育的立身之本，只有不断地强化和完善，才能充分发挥教师的教育主导作用，培养好全面的，和谐发展的人才。

1.教师职业道德须具备以下特点：

    1.1丰厚的知识底蕴 

    教师的具体工作是“教书育人”，生产出来的产品是社会的建设者——人才。社会发展进步的基础就是高素质的人才，人才素质的提高要靠教育来完成，教育发展进步的关键是教师，因此。工作的性质决定教师必须具有丰厚的知识底蕴，只有具备了丰富的文化知识，构建起合理的知识体系，才能适应新世纪教育发展的需要，适应新课程改革的要求。教学中才能利用渊博的文化知识和先进的教育理念指导自己的教学行为。不断改进教学方法。使得自己的教学收到良好的教育效果，如果一名教师知识信息占有量不是很大，就不能满足引导学生探究知识，学习发展的需要，因此很难圆满完成教师的工作职责。  
    1.2平和的爱生心理  
    由于教师职业的客体与其他职业不同，生产加工行业的客体是物，客体如何基本不受主体心理因素的影响：服务行业的客体是以成人为主，客体如何受主体心理因素的影响也不是很大：而教师职业的客体是未成年人，其发展成长受教师心理因素的影响很大，这就需要教师在工作中要为学生捧上一颗爱心。用爱心抚育学生茁壮、健康地成长，前苏联教育学家马卡连柯说过：“爱是教育的基础，没有爱就没有教育”；乌申斯基指出：“教师个人对青年人心灵的影响所产生的教育力量，无论什么样的教科书，无论什么样的思潮。无论什么样的奖惩制度都是代替不了的”，由此看来，从事教育工作的教师，只有极端地热爱学生，尊重学生的兴趣和爱好、爱护学生的生活、信任学生的能力、做学生的知心朋友，才能使教师的教育收到事半功倍的效果，要做到爱学生，说起来容易。做起来是很难的，我们知道，老师要爱一个学习成绩好。又懂事的孩子是不难的，因为这样的孩子招人喜欢，而我们现在说的关爱学生，是不仅要关爱学习成绩好又懂事的学生。还要关爱那些学习成绩不很理想，且平时爱调皮的学生，要做到关爱每一个学生，这确实不是一件容易的事。  
    1.3示范的表率作用  
    我们知道，教育的根本任务是育人，而在育人过程中，教师的表率作用又是非常重要的，教师的言谈举止、精神面貌、教学态度、道德情操及思想作风等，对学生都具有示范性、渗透性和权威性。这就需要教师平时应做到言传身教，要注意潜移默化地去影响学生，常言到：“育人需要先正己，打铁就得自身硬”，因此，作为特殊职业的教师，与其他行业的人相比，更需要严格地要求自己，平时要求学生做到的，教师首先应当做到，要求学生不做的，教师自己首先应当不做，使自己真正成为学生的表率，也只有这样。学生将教师当作自己行动的楷模。教育才能收到优异的效果。  
    2.教师职业道德的实施  
    鉴于以上教师的职业特点，使得教师职业道德的实施具有了一定的难度，那么。怎样实施教师的职业道德呢?  
    2.1要忠于教育事业  
    作为一名教师，要完成好自己的工作职责，确保教师职业道德的崇高，就必须忠于教师职业。时刻牢记并遵循党的教育方针和政策，常言到：“教师是‘人类灵魂的工程师’，教师行业是阳光下最神圣的职业”，既然享有这么有声望的盛誉，教师就应该具有无私的奉献精神，应该具有甘为人梯的“不惜牺牲自己而照亮别人”的蜡烛精神。  
    2.2要关爱每一名学生  
    前面已经说过，作为教师要爱一名学习好且十分听话的学生是很容易的，但是，让老师对每一名学生都关爱。并非是一件易事，设想，如果一名学生平时不好好学习，上课爱做小动作，不注意听讲，不按时完成作业，时不时地再给老师做点恶作剧，试问这样的学生会给老师带来什么样的心理感受，作为教师在教育过程中又怎样关爱这样的学生呢?我们曾多次听专家讲过，要关爱学生，就要尊重学生的人格，呵护他们的自尊心；要主动接近学生，联系他们，与学生做知心朋友；要善于发现学生的“闪光点”，且及时地予以赞赏、激励。  
    2.3要不断提高完善自己  
    新的基础教育课程改革的实施。给教师提出了新的要求，新形势下的教学。其教学方式与手段都发生了很大的变化，现代信息技术的引入，且更新速度之快。要求教师应不断学习新技术，不断地为自己的大脑充电加油，以保证现代信息技术辅助教学的顺利实施，基础教育课程改革实施的新课程，倡导了一种课程共建的文化，这就需要教师重新认识自己的角色，教师再也不是由专家编写的教科书的忠实执行者，而是与专家、学生、家长及社会人士等一起共同构建新课程的合作者；教师再也不是只讲授知识的“教书匠”，而是拥有正确教育理念、懂得进行教育反思、善于合作的探究者，是学生学习知识的指导者、学习活动的参与者、合作者。  
    总之，教师职业是一个光荣而神圣的职业，从事这一神圣的职业并出色地完成这一职业的工作职责。就需要教师具有无私的奉献精神和对学生那种胜似母爱的爱心，且努力学习、提高完善自己，与时俱进，只有这样才能成为适应新的课程改革的合格的人民教师。
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