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教师自我评价中存在的问题及其原因分析

教师自我评价是指教师按照一定的评价标准，对自身的职业表现作出的价值评判。教育评价提倡以人为本，越来越重视教师评价中教师的主体地位、尊重教师的发言权，所以教师自我评价在教师评价系统中越来越显得重要。教师自我评价的基础是对课堂事实的观察，评价主体是教师本身，评价的客体是教师职业活动及其成绩，从某种层面上来讲，教师自我评价是一个不断循环的自我反省、自我教育、自我提高的过程，是帮助教师改进教学、提高效率和促进教师专业发展的的一种必不可少的方法。

我国新一轮的《基础教育课程改革纲要（试行）》明确指出：“要建立促进教师不断提高的评价体系，强调教师对自己教学行为的分析与反思，建立以教师自评为主的评价制度。”然而从当前的实际状况来看，我国现阶段的教师自我评价还存在许多问题与不足：

一、教师自我评价的指标不合理

在《教师法》中明确规定了四大教师评价指标：业务水平、工作态度、思想政治与工作成绩，并规定评价的方式有自我评价、其他教师评价与学生评价等，而实际的操作中，教师自我评价的指标以教师的工作成绩为主，其次为业务水平，而工作态度与思想政治等方面所占的比重则较少。比如在教师自我评价过程中，比较受到重视的是教师对自己的教学效果是否提高、教学内容是否完成、教学经验与专业水平是否达到要求等方面，而对教学条件是否达标，课程制定是否合理，教学组织是否得当，教学方式与学生的接受能力是否一致，教学思想与理念是否先进，教学态度是否认真等的关注度则比较低。

出现这一问题的原因在于学校教师评价体系比较僵化，过分重视教师的工作成绩，尤其是学生成绩等表面现象，而忽视了教师教学水平的内在与本质，导致教师自我评价体系的不平衡，不利于教师的自我培养与工作能力等各方面的发展。教师在教学过程中扮演的角色是多样化的，如作为授业者的教学角色，作为组织管理者的行政角色，作为帮助协调人际关系、对学生心理进行辅导的导向者角色，作为家长形象射影、科学家形象射影等的权威者角色等。正是教师在教学过程中扮演了这些复杂的角色，其对学生产生的作用与结果也是多样而复杂的，不能凭借若干的评价指标作为其工作考核的评判标准。

所以学校在进行教师评价的时候应当综合评判教师的整体素质与工作能力，目光长远，从教师的教育能力、知识掌握、教学理念、科研水平、教学表达、教学成果、组织管理能力、创新精神等综合指标出发制定教师自我评价的指标。

二、教师自我评价的方法不科学

教师的自我评价经常客观性不明显，操作流程不规范，评价手段单一，这不利于建立完善的教师自我评价体系，不利于教师对自我进行科学地分析，阻碍了教师的教学水平的提升与职业的发展。

造成教师自我评价方法不科学的原因，一方面在于教学评价复杂笼统，缺乏具体性，比如可以从讲解能力、板书能力、提问能力等多点具体逐项地进行评价，而不是对总体的教学能力这一概念进行模糊的评价。另一方面，教师自我评价手段单一，通常都是采用调查问卷的形式执行，而没有兼顾教学档案袋、教学日志等工具里有效利用。还有一点，定性评价较多而定量评价较少，一般多以“满意，还算满意，不满意，优秀，有待提高，合格”等定性评价方法为主，而较少有量化的、比率化的评价方法。

学校应当采取科学合理的评价方法，帮助教师正确分析他人对自己的评价，丰富自我评价的信息；通过与他人对比，消除自傲、自卑等不正常心态；采用科学的方法科学地分析自己，增强反思意识，提高自我评价能力，努力实现客观、公正、有效的自我评价。

三、教师自我评价观念不正确
思想是行动的先导，什么样的思想观念就会产生什么样的行为表现，所以，对自我评价观的理解不正确的时候，即使评价内容如何准确，评价标准如何合理，评价系统如何完善，教师自我评价的结果都偏离了正确的轨道，是没有多少实际意义的。

导致教师的自我评价观念不正确的原因，一方面是由于一般情况下，教师的自我评价被纳入教师评价体系中，而教师评价又在很多情况下与教师的个人绩效挂钩，进而影响到其个人荣誉、薪资、职业发展等精神利益与实际利益的方方面面，如果自己给自己的评价结果不理想的话，则直接影响到教师评价，造成教师自身的损失，这就致使很多情况下教师自我评价的结果偏高。另一方面，在自我评估的内容上，虽然教师明白素质教育、全面教育、科学教育、以人为本等教学方法与教学理念，但是实际上的教学指标中学生考试成绩成为了最重要的指标，所以教师实际采用的教学方法理念如应试教育相对来说是达到这样目标最简单有效的方法与途径，而导致实际教学活动与自身的教育价值观不符合，也就与其想要达成的自身教学评价标准不符合。

解决这一重要问题的方法主要在于学校的领导应当塑造正确的教学管理方法与教师评价氛围，重视教师的发展，建立合理的评价体系；更进一步来讲，需要教育部门建立合理的学校评价标准，不能单从升学率、考试成绩等方面来评定学校的教学水平；从教师自身来讲，教师要了解教师评价与教师自我评价的主要作用在于提高教师的教学水平，在其自我评价中不能刻意夸大优点而忽视不足。

四、对教师自我评价的结果重视度不够

许多教师对自我评价不够重视，草率视之，认为教师自我评价的实际意义与现实价值并不大，对教师的自我评价应付了事，这主要是因为学校对教师的自我评价的结果不够重视。

学校对教师的自我评价的结果不够重视，主要是因为在教师评价过程中搞形式主义，对教师自我评价的意义缺乏必要的认识，对教师在教学中的自我意识不够重视，没有将教师自我评价的结果及时总结并提出改进性的建议，在教师对自己进行自我评价之后就没有后文了，致使教师对自我评价态度不认真，对自身的职业发展前景漠视，降低了教师的职业活动活跃度与积极性。

重视教师自我评价的结果，并不是说要将教师自我评价与教师的职业发展、奖金、荣誉等方面产生必要联系，而是要通过督促教师自我评价，对教师的自我评价进行合理的分析，肯定其在工作中表现出的优点与长处，并帮助尽量弥补其不足与缺陷，重视教师的个人发展，重视教师个人能力的提高。

总的来说，教师的自我评价在实际中有效地帮助教师明确自身的工作职责、了解自身的工作成效、发现自身的工作需求，反思自身在的工作中的不足,不断追求自身的发展，提高自身的素质。但教师自我评价的现状需要我们对其更加重视，加强教师自我评价机制的完善，积累教师自我评价的经验，推进教师专业化发展的进程。
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