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论网络教育与传统教育的区别

随着现代社会的发展，人们对自身对工作的要求也越来越高,都在努力的给自己“充电”充实自己,特别是有工作正在努力奋斗的年青人，但是在求学的过程中也遇到了很多的难题。

三年前，我在中山市广播电视大学报读过学前教育专业，学校的上课时间是每周五晚上和星期六星期天，而我住在中山市三乡镇，每去一次学校都要坐1小时的公交车，晚上过了7:30分就特别难搭车回家，晚上是要上三节课的，也就是晚上10点半下课，但是我第二节课的一半就要赶快搭车回家，不然就只能打的士了。所以我第一个学期就上了两节课就没有再去学校了。

第二个学期，正好幼儿园要评估市一级幼儿园，每天加班到晚上9点10点，周未也要加班就更加没有时间去学校上课了，只能向学校申请了休学。

现在的成人大学大多都是校内教育，集中于校园中进行，校内教育的课堂教学活动以教师为主，一个班几十个人，每个的知识基础都不同，老师不能完全照顾到课堂中基础和兴趣不尽相同的每个学生，学生只是被动的听老师讲课，因此学生的主动性和自主性较低，而且课后复习遇到难题都很难向老师求助。

后来，经过同事的介绍我选择报读了北京师范大学网络教育,报读的也是学前教育，报读的也是学前教育专业。网络教育是什么？网络教育也叫做远程教育，是成人教育学中的一种，是指使用电视及互联网等传播媒体的教学模式，它突破了时空的界线，有别于传统需要往校舍安坐于课室的教学模式，由于不需要到特定地点上课，因此可以随时随地上课，学生亦可以透过电视，广播，互联网，辅导专线，面授等多种不同管道互相学习，在报读之后我发现，网络教育很适合像我这样的在职工作人员，平时工作比较繁忙，下了班有时也会把工作带回家做，很难挤出时间来学习，继续深造。而这时网络教育就成了我们在职人员的选择，因为摆脱了传统教育对学习时间的严格要求，我们可以根据自己的需要来安排学习时间。

一：网络教育对时间没有限制

网络教育对时间没有限制，由于现代人的生活节奏比较忙的，尤其是在职人员工作都是比较忙的，朝九晚五，下了班再急急忙忙搭车到学校上课，一是时间很急，二是遇到下班高峰期，塞车都要塞个把钟，等你赶到学校，一节课也已去大半，只能下课找同学借笔记。而网络教育让我们不需要赶着时间到学校去上课，也不用在下班高峰期去等公交车，更不需要怕到了学校一节课就去了大半，我们只需要结束了一天的工作，休息的时候打开网络学习平台看看里面的教学视频，就可以轻松的学到我们想要学习的知识。在校学习老师不能实现对学生一对一的教学，但在平台里我们可以实现这一点。

二：网络教育对学习地点没有限制

网络教育对学习地点没有限制，现在的成人大学里，大多数都是一间大教室坐六七十个人，多的例如上公共课都有可能八九十个人坐一间教室里讲，台上只有一个老师，拿着麦口沫横飞的在讲，下面坐近的同学疾笔飞写，坐的远的同学就只能听听了，而网络教育让我们不需要坐在几十个人的大教室里上课，也不用只因想找一个比较靠前的位置而紧赶慢赶，深怕做不到老师课堂上讲的重点做笔记，只要有网络条件，任何时间任何地点我们都可以进入学习平台中进行学习。所以，网络教育最大限度地突破了教育的时空限制，最有利于边工作边学习矛盾的解决。校内教育的平时作业都是老师布置好,拿回家写好后下次上课带回交交给老师，而网络教育只要在平台上点击平时作业就可以做了，做好提交就行，特别方便，只要在规定的时间完成就好，不需要担心工作忙没时间完成作业。

三：提高学生的学习自主性和积极性

网络教育让我们可以根据自己的基础和兴趣爱好来选择要先学习的内容。例如,我比较喜欢大学语文我就可以先学大学语文,或者想先学儿童心理学就学儿童心理学,不太喜欢计算机专业,我可以放到最后一课来学习。这样能提高学生的学习自主性和积极性。打开网络进平台学习不需要像校内教育一样，按照老师排的课程表学习，这样可以大大提主学习的积极性和自主性，在学习的过程中学生的学习自主性.个性化和能动性得到了充分地发挥，当然了，这也就意味着，网络教育对学生的学习自主性和自学能力有了较高的要求。

四：网络课程表现形式生动形象，信息量大，更新快

网络教育资源也得到了充分利用和共享，通过网络远程传输，同样的教育资源的施教能力在空间和时间上被放大了，在不同的时间，有更多的处在不同地域，地点，不同知识基础的学生可以学习同一个老师所讲的课程，从而满足了更多求学者的教育要求，网络课程表现形式生动形象，信息容量大，更新快。

五：双向互动，全交互动

网络课程相较于传统的课程有很大的不同，传统的课程让学生可以看和听，而网络课程在计算机多媒体信息处理技术的综合运用，使教学内容的形式更加丰富多彩，生动形象。这些表现形式包括文字，声音，图表，影像，动画等等。一方面，教学内容的表现不再是枯燥的问题和图表，而是配合有精彩动画，影像和声音。其次，学生在学习过程中，不再只是被动的看和听，还可以与教学内容进行交互，这样可以更大的加深学生对这一课的理解和掌握。

网络教育不仅在于可以实现教学信息和内容的远程传输和资源共享，更重的是网络可以在任何时间地点使教师与学生，学生与学生之间进行全方位的双向互动交流。这种交流是可以实时的，也可以是非实时的，例如，在校教育你只有去学校上课时找到老师，才可以帮你解决到学习课程中的困惑，而在网络教育中，我们可以在任何时间，任何地点向老师发出疑问，老师都会及地回复，通过网络QQ或微信，建立群组，教师和学生可以在群里相互交流学习上的困惑和疑问，学生和学生可以交流学习心得。

六：数据库自动化教学管理

网络教育运用计算机网络特有的信息数据库管理技术和强大的信息自动处理功能，这一功能可以被有效的运用于汇总的教学管理中，网络教育中，远程学生的查询，报名，选课，学籍学历管理，作业与考试管理等，都可以通过网络交互通讯的方式完成并实施主动管理。学生可以在学习的平台上看自己的信息以及每学期学过的课程分数，考试时间。

总之，网络教育是以学生为中心，资源丰富，学习具有开放性，自主性，协作性，情境性的，是最适合在职工作人员继续深造学习的。

网络教育是真正的使教师与学生，学生与学生之前的双向互动，实时全交流成为现实。
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