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中学教师职业压力的对策研究

摘要　教师职业压力是一个世界性课题，各国学者都在关注。由于我国教育改革的不断深化，教师的各个方面都承受着前所未有的压力，当然也包括教师的职业压力。本文主要对中学教师的职业压力进行研究，把影响中学教师职业压力的因素分成两大部分：外部因素和内部因素，进行分析，建议社会、学校和教师个人采取应对策略，以期能够对提高中学教师队伍建设有所帮助。
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1　中学教师职业压力的特点分析


职业压力是指由于工作环境的特点或工作中某些使人烦恼的事件导致从业人员的身心紧张状态。而教师的职业压力是指教师个体与教师职业活动中产生的身心负荷作用。学校的一些个别因素给教师造成了高强度的心理压力，这不仅影响了正常的教育教学工作，而且对教师的身心健康造成了一定的威胁。根据当前中学教师职业压力的状况和特点分析：我国中学教师的职业压力高于国外教师，究其原因，主要是：我国社会正处于转型阶段，整个环境对教师的生活和工作冲击很大。随着社会不断前进，来自学生的压力、教师发展的压力都在增加。中学教师职业压力的特点：所教个体具有独特性、社会支持网络不健全而且对教师期望高、认知缺陷、对个人管理的不利、对教育改革应对不利等。


2　中学教师职业压力的影响因素


2.1　中学教师职业压力的外部影响因素


（1）学生主体性增强。处于青春期的中学生强调主体性，是不断变化的个体。而面对这些变化，许多教师都在努力地适应。社会、学校和家长对教师的期望高，他们认为学生的成败完全在于教师，这也是中国几千年来封建文化的思想遗留物。21世纪是真正“教学相长”的时代，电脑、手机、互联网等一系列高科技产品使得学生接受的信息量有时会超过教师，但是与此同时也面临着不良问题的增多。学生崇尚自由，当其在学习生活中遇到这份自由的时候，便会向教师的权威发出挑战，导致教师无所适从，但是教师的责任感在推动着教师必须解决学生问题，此时他们不得不日复一日地做出应对，这样过度的职业压力便产生了。


（2）学校管理方式。校长负责制是学校内部的一种学校管理体制。现行的校长负责制是指校长对学校工作全面负责，党在学校的基层组织党支部（规模较大的学校设党总支，规模较小的学校设联合支部）保证监督，学生及其家长民主管理的组织制度。其中问题之一便是将校长负责制理解为“学校工作由校长统一领导和全面负责”，在一些学校已经成了“校长专断制”，校长在管理过程中，非但不能做到民主管理，而是走向另一极端，独断专行、滥用权力，对教师造成很大的心理压力，严重的会产生心理问题，原因是领导和教师关系的恶化。


（3）人际关系。教师每天的工作是与学生接触，所以师生之间是问题多发地带。这个时期学生个性极强，老师在这个时候就需要极丰富的教学经验，在面对学生这些缺点的时候，有的老师则会恩威并济，使学生乐于接受老师的建议。这样的话教师就会面临师生危机，随着学生错误发生的次数增加，教师感觉到的压力也会随之增加。学校的管理机制一方面会促进教师发奋图强；另一方面就会引发教师间的冲突。可见学校的管理机制是教师压力的一个重要方面。所以人际关系是产生教师职业压力的另一因素。


2.2　中学教师职业压力的内部影响因素


（1）自我调节能力较差。当教师面对教学过程中的压力时，有的教师表现出焦虑头疼和生活不规律。而有的教师则会表现出极强的适应能力，生龙活虎，干劲十足。这种表现的差异是由于教师的自我调节能力和对压力的承受能力较差而引起的。例如，持有悲观消极情感的教师在面对学生问题时，会觉得这个问题怎么就让自己遇到了，不是积极地解决问题，而是消极对待问题。


（2）自我期望与能力的不一致。教师的自我期望与能力的不一致是指教师在教学过程的自我期望与实际工作之间的矛盾。每个人在自己的工作岗位都希望自己能够总揽大局，什么工作自己都可以解决掉，不会有求于他人。但是实际工作中，没有哪个人能够真正地不靠别人的帮助而完成任务。因而感到威胁和压力。有的教师过高地估计自己的能力，因而缺乏客观的标准来衡量自己的成功与失败。如果不断以高标准来要求自己就会导致过分地驱使自己，总是对自己不满意，很难看到希望。就会觉得自己的业务能力与实际需要的差距，因而将会产生压力。


3　解决教师职业压力问题的对策


3.1　政府应该有所“作为”


政府要提高教师的社会地位和经济待遇，缓解教师生存压力。“教师的社会地位是指教师职业在社会生活中实现的经济利益、政治待遇和社会声望。”不仅是社会制度文化背景因素的影响，也是经济发展到一定水平的体现。能适当修改《教师法》，实行教师公务员制度，建立公共教育保障机制，缩小城乡之间的差距，对城市郊区发放教师津贴，经济待遇决定着一个单位的人才流失的大小。


3.2　社会建立对教师的合理期望


随着社会生产力进步而产生的社会对教师的要求和态度不时地让教师感受到压力。他们绝大多数都是勤勤恳恳地奉献在教育事业的第一线，而每当教师犯一点差错都会被新闻媒体所渲染夸大。教师被迫走向完人。社会各界应该理性地看待教师这个职业，它同其他职业一样，都需要宽容。教师虽然在教育过程中起到很大的作用，但是这是一种主导作用而非主宰作用，起决定作用的还是学生自己。


3.3　学校的组织管理制度民主化


首先，合理地分权授权，使管理权层次化。这样做的目的是调动下属的积极性、主动性、创造性，有效地开发人力资源。要适时扩大教师权力，使教师能够果断行事，大胆探索。其次，要加强教师民主管理。在多数学校的教师代表、教师职工大会形同虚设的时候，教师便对学校失去信任、失去归属感，从教师的角度讲，加强民主管理有助于使自己的想法和愿望实现，能够参与到学校的建设，教师个人价值得到体现。再次，赋予教师教学自主权，即自主安排教学时间；自主安排工作内容；允许教师的个人观点、个性以及情感得到体现。
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