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浅谈学习网络教育的体会

  说到网络教育，在我幼教刚毕业时，我们老师有跟我提到过，说其中的好处。当时没当回事总觉得很麻烦。一再的错过了与北师大的缘分。后来朋友也向我提到要我学习，她也是在北师大学习的，慢慢的我对北师大的网络教育有了一点了解。朋友学习时我有时也会在旁观看，受益真不少！就在2012年的时候，一个美好的机缘降落到我的身上。我工作的地方红雅双语艺术幼儿园，迎来了一位老师。当时我还带着小朋友玩闹，听同事说来的是北师大网络教育的老师，我赶忙一步并做两步跑向园长办公室，询问北师大网络教育的相关事项，当时那老师也很热心了为我讲解，那天我们园内的几个同事也跟我一样报名了北师大网络教育，就这样我加入了这个大集体的家庭。

1. 刚入学时面对了一些困难

   当时我们报完名,等待了一段时间老师把我们要准备入学考试的相关书籍发给了我们,还给我们进行了入学前的培训,回到家我拿出书时,有点迷茫不知从何看起,也和同事们一起学习,但总有很多不理解的问题和知识点,当时我们大家都很着急,不过还好由北师大网络教育的老师总是那么有耐心.细心的教我们。就这样我顺利的通过了入学考试，当我拿到北师大学生证时，我高兴了一个晚上。

2． 学习时给自己的计划

   北师大的老师真的很细心的教导我们，还将我们约到了一起进行培训，网络教育平台的登录操作及学习的内容。回到家按照老师教的方法登录进去，当我第一次登录到北师大网络教育平台中时，发现里面有好多我学不完的知识，其中我个人最喜欢的是里面还包含有好多名师专家的视频讲座，从那以后我将时间排好，北师大网络教育也成为了我生活中的一部分，每天下班回家，第一件事就是打开电脑登录平台，观看学习资料与视频，每天都很充实。周末在家没事每天都会抽一两个小时的时间看看本专业发放的书籍，并做好笔记。

3． 网络让我们更进一步

   除了充分利用时间学习外，北师大的老师还为我们学员建立了QQ群，大家每天都在群里交流着学习的经验，老师们还利用大家空余的时间组织大家一起参加春游和秋游，虽说我们是网络教育，通过网络学习。同时我们也通过网络我们这个集体的大家庭也相处的很快乐。在这里我学习到了专业知识，提高了自身的素质修养，同时也结交了很多的好友，来自不同地方的朋友，一切都要归功于北师大网络教育。在这里我很快乐，也很充实！

4． 最让我印象深刻的教材

   首先学习了普通心理学，普通心理学是研究心理学基本原理和心理现象的一般规律的心理学，是所有心理学分支的最基础和一般的学科，也是心理学专业学生入门的第一门专业课程。后来我又接触到社会心理学，了解到社会心理学是研究个体和群体的社会心理现象的心理学分支。个体社会心理现象指受他人和群体制约的个人的思想、感情和行为，如人际知觉、人际吸引、社会促进和社会抑制、顺从等。群体社会心理现象指群体本身特有的心理特征，如群体凝聚力、社会心理气氛、群体决策等。 

    我觉得《教育心理学》是一本对工作非常有帮助的书，我也是从是教育这方面工作的，本想为考试而学，没想到学后深有体会。书中广泛吸取了国内外教育心理学的研究成果，集中阐述了教育、教学过程中的心理问题，其研究目的在于服务教育。通过这段时间学习和反思，自己有很大收获和体会。在此谈一谈学习后的一些的感想和收获。      1、了解了教育心理学的基本内容和框架
通过学习，自己对教育心理学的知识体系有了比较清楚地认识，对一些基本概念有所了解，特别是对学习动机、学习策略、问题解决、心理健康教育、学生心理差异等内容有进一步的深入了解。这些有利于自己在教学中根据不同情况，因地制宜，做好教学工作；有利于自己用科学方法指导工作，减少盲目性，提高教育教学效果。

2、更加明白教师和学生心理健康的重要性
    教师这个职业有其工作独特性。作为一个教师要有一个健康的心理，稳定的心理素质，坚定的意志品质，良好的教育教学能力，能不断树立威信，不断地努力学习和提高，促进自己成为专家型教师。教师要善于了解学生，知道他们存在不同的心理差异；会辩证地看待问题，面对学生的差异，采取不同教学方法和手段，引导学生自主学习、进行分层教学，进行个别化教学；能及时了解学生，不断消除学生的心理困惑，培养学生学习的自觉性、主动性、坚持性、独立性和责任感。
 3、意识到师生交往和课堂互动的必要性
师生交往是非常重要的人际关系，作为教师要能够和自然地和每个学生交流、谈心，做他们的知心人，相互信任、彼此愿意接近。要能够利用各种方法和手段，建立一个良好的班集体，形成良好的班风学风，有统一的奋斗目标，师生关系融洽，互相爱护、关心和帮助。教师要真正了解和理解学生，不要有认识上的偏差。给学生适当的期望值得，促进学生全面成长。要在平时的工作中积累经验，不断探索学生心理发展规律的方法，形成科学的对待学生的态度。

五．北师大学习的旅程中收获的快乐

    时间转眼间那么的飞快，我的学习旅程马上要告一段落了，在北师大学习的这几年里，让我的专业知识得到了提高，也让我同时更深入的了解了网络教育，也让我们和北师大的老师建立了更深厚的情谊，我要感谢它，感谢北师大将我的生活及专业知识带到了另一个高的起点，我会继续加油！不断提升自己，也很高兴我能成为这个大家庭的一份子。
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