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教育学原理

每个即将踏入教师行业的学生都要学习很多东西，除了应具备文化素养、学科专业知识、教育理论知识与技能之外，还应具备职业道德素养。教师的职业道德简单的说是教书育人。在我国，教师应具备如下职业道德素养：
忠于人民的教育事业，甘于在教师的岗位上无私奉献。孩子是我们祖国未来的花朵，而教师就是至关重要的园丁。教师的表现深刻影响着孩子的价值观和社会观，所以教师肩负的任务就显得“任重而道远”了，但这正是教师们辛勤努力的动力。因为等到桃李满天下的时候，我相信每一个教师的心里都会充满欣慰和满足感，都会觉得以前无私的付出是值得的，有回报的。其实教师不求学生将来有作为来回报谁，只为了他们将来能拥有更好的生活和更多的贡献。他们最好的回报就是看到自己的学生对祖国，对社会，对家庭有所作为。

热爱学生，是教师热爱教育事业的集中体现。青年强，则国家强。《中小学教师职业道德规范》明确要求：“尊重学生的人格，平等、公正对待学生”。青少年是祖国未来强大的支撑力量，所以教师们都要爱护自己的学生，发掘各类人才，将来为祖国效力。真正做到因材施教，大力发展学生身上的潜能，积极培养学生的兴趣爱好，选择好今后的道路。尽管有时候老师教育学生的方法暂时不能被学生接受或者理解，但是这确实都是教师为了激发我们的一番苦心。仍然记得高中时候的班主任对我们很严厉，但是现在想想当初，真是要感谢她时时鞭策我们，激励我们。

严于律己，为人师表。这是教师职业道德的重要内容，也是我国教师的传统美德。我国春秋时期伟大的教育家孔子就十分重视“为人师表”，曰：“其身正，不令则行，其身不正，虽令不从。”我国伟大的人民教育家陶行知是教师以身立教的杰出典范，他身体力行，鞠躬尽瘁。作为一名教师，首先要规范自己的言行，才能教育学生做人。教师在平常小事中的一言一行都会对学生产生潜移默化的影响，影响着他们对事物正确的看法和判断。如果教师在平时不注重细节的培养，很容易让学生养成先入为主的坏习惯，虽然说父母是孩子最早的老师，但是孩子真正培养习惯和性格的时候是在学校里，所以老师肩负着更重要的责任。一定要在平时就养成严于律己的好习惯，通过言传身教，这样可以在无形之中给学生做个好榜样。

崇高的道德素养是强大的教育力量。中央电视台著名节目主持人白岩松曾回忆起自己亲身经历的一件事。那是一个秋天，北大新学期开学了，一位外地来的年轻学子背着大包小包走进了校园，他看见一位老人走过来，就迎上去说：“您能帮我看一下行李吗？”老人爽快的答应了。那位学子得以轻装的去办理各种入学手续。过了一个多小时，年轻人回来看见老人仍在原地看管着他的行李。年轻人大为感动，深深谢过，老人就离开了。开学典礼上，当主持人一一介绍在主席台就座的校领导时，年轻人惊讶的发现：那天给自己看行李的人就是北京大学副校长季羡林先生。年轻人在强烈的震撼下想到这样一句话：人格才是最高的学府。这位年轻人就是白岩松。可见教师的人格魅力、教师的崇高师德具有强大的感召力和凝聚力，可以给学生以撼人心魄的冲击和辐射，甚至影响学生的一生。

成长中的儿童青少年，在心理上有很大的模仿性和可塑性。人们常说：“近朱者赤，近墨者黑”，就是说明父母和教师对于孩子的教育有着不可推卸的责任。家长和老师怎么做，学生都会看在眼里，记在心里。家长和老师有积极的行为，他们就效仿，就学习；家长和老师有消极的行为，他们还不具备判断的能力，也按部就班的学着做，这对于学生身心成长是很不利的。所以作为一名教师，应该认识到自己的重要性，着重培养自己良好的道德素养，不断冲击学生的心灵，在潜移默化的过程中教给他们正确的做人做事的方法，并不断在工作实践中锤炼升华自己的道德素养。这样才能使自己跟上时代的步伐，根据性格迥异的学生就有不同的解决方法。

其中一个最根本也是最必要的就是要走进学生的心灵。著名的教育家魏书生曾经讲过：教师应具备进入学生心灵世界的本领，而不是站在这个世界的对面发牢骚、叹息，而应该在这心灵世界中耕耘、播种、培育、采摘，流连忘返。这就说明教师要做到像亲人一样对他们关怀，像朋友一样同他们交流，像姐妹（兄弟）一样帮他们解决问题。当他们取得进步时，要祝贺并提醒他们不要骄傲，继续努力；当他们成绩滑坡时，要及时了解原因并帮助他们重拾信心，继续前行；当他们出现纠纷时，要出面调解并耐心开导，动之以情晓之以理；当他们心情低落时，要给他解开谜团并及时和家长沟通。

道德素质和心理素质的培养教育是分不开的，只有让他们从心里接受，才能对他们的未来真正产生影响。要培养出全面发展的学生，就要从各方面对他们提出要求，及时表扬他们的优点，纠正他们的错误；用挫折磨砺他们的心志，用自己的作风影响他们的思想，多组织活动提高他们的能力。教师要运用自己全部的素养，特别是道德素养，向学生提供专业服务。所以在日常生活中，每一位教师都要不断的加强道德修养意识，提高道德水平，做到真正意义上的“为人师表”。
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