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论企业文化与人力资源管理的关系
[摘 要]企业文化在当今飞速发展的社会，对企业人力资源管理的影响力越来越大。不同的企业文化，在人力资源管理中产生的效应是不同的。怎样在高素质、高学历、高竞争的企业人力资源管理中，运用企业文化留住人才，为企业创造更大的价值，是越来越多企业管理者思考的问题。本文从分析企业文化的内涵出发，阐述企业文化在人力资源管理中的重要作用，并基于企业管理中企业文化与人力资源管理之间的密切关系，分析我国企业文化存在的问题，就如何将企业文化建设与人力资源开发的有机融合提出了相关对策，近一步提升企业的竞争力。
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     企业文化通常被看一个企业或企业管理的灵魂。所谓企业文化，是指一个企业在运行过程中形成的，并为全体成员普遍接受和共同奉行的理想、价值观念和行为规范的综合。从这一定义看，企业文化是狭义文化的概念，是精神文化。但是，企业文化常常要通过企业制度和物质形态表现出来，不同的企业文化有不同的企业管理制度，表现出不同的物质形态，相应地也创造出不同的物质财富。

人力资源管理是指为了实现组织存在与发展目标而采取的规划、获取、配置、实用与建设员工产生生产能力的政策措施和实践活动。
一 .企业文化是人力资源管理的基础，是人力资源管理的根本保障。 
1. 企业文化具有凝聚功能。

企业文化把企业和企业员工的追求紧紧联系在一起，尤其在企业危难之际和创业开拓之时更显出其巨大的力量。成功的企业无一例外地都具有强有力的凝聚力。一个典型的案例可以反映企业文化的凝聚作用：美国微软公司不是一个循规蹈矩、等级森严的组织，而是一个人才济济的公司。应该说，这里的每一位员工都有自己的个性和想法。但是公司精神和文化的强有力的推行，使每一位员工的思想又都能统一到“微软”这一金字招牌背后的文化上来。

2. 企业文化具有教化功能。

例如具有三百多年历史的北京“同仁堂”，它的堂训是“同修仁德，亲和敬业：共献仁术，济世养生”。这一理念不仅影响了员工的行为，更重要的教化了员工心灵，培养了员工优秀品质，有利于人力资源管理工作的开展。

3. 企业文化具有导向作用。

在良好的企业文化的影响下，员工会逐渐形成共同的价值观、共同的奋斗目标和共同的事业，并最终会使员工的行为体现为共同的文化。例如，某企业在员工刚入职的时候就进行为期四天的入职培训，就是接受企业的洗脑，为的就是在员工工作之前，以本企业的企业文化为基础。

4. 企业文化具有约束功能。

主要体现在对企业员工的行为的无形约束力上，它通过潜移默化的作用方式在企业员工中树立起一系列与企业发展方向一致的信念和态度，对企业每个成员的思想和行为具有规范作用。

5. 企业文化具有激励功能
企业文化具有使企业成员从内心产生一种高昂情绪和奋发进取精神的效应。企业文化把尊重人作为中心内容，以人的管理为中心。企业文化给员工多重需要的满足，并能用它的“软约束”来调节各种不合理的需要。所以，积极向上的理念及行为准则将会形成强烈的使命感、持久的驱动力，成为员工自我激励的一把标尺。一旦员工真正接受了企业的核心理念，他们就会被这种理念所驱使，自觉自愿地发挥潜能，为公司更加努力、高效地工作。
6. 企业文化具有辐射功能
企业文化一旦形成较为固定的模式，它不仅会在企业内部发挥作用，对本企业员工产生影响，而且也会通过各种渠道（宣传、交往等）对社会产生影响。企业文化的传播将帮助树立企业的良好公众形象，提升企业的社会知名度和美誉度。优秀的企业文化也将对社会文化的发展产生重要的影响。
7. 企业文化具有品牌功能     
企业在公众心目中的品牌形象，是一个由以产品服务为主的“硬件”和以企业文化为主的“软件”所组成的复合体。优秀的企业文化，对于提升企业的品牌形象将发挥巨大的作用。独具特色的优秀企业文化能产生巨大的品牌效应。无论是世界著名的跨国公司，如“微软”、“福特”、“通用电气”、“可口可乐”，还是国内知名的企业集团，如“海尔”、“联想”等，他们独特的企业文化在其品牌形象建设过程中发挥了巨大作用。品牌价值是时间的积累，也是企业文化的积累。
二． 人力资源管理能实现企业文化最大的价值。  

1. 人力资源管理以企业文化为导向，通过选拔符合企业文化的人才实现企业价值。

企业文化直接决定着企业人力资源管理中录用哪些人才，在具体工作中影响着对企业员工的管理，让员工按照企业特有的文化特色工作，以实现对企业品牌的塑造。例如，喜达屋集团有一个很特别的酒店：广州W酒店，目前中国区只有一家。酒店的企业文化崇尚个性和自由，目标客户群为年轻人。在这里工作，员工可以染发、涂指甲，男生还可以打耳洞，所以人力资源部在面试的时候，可能会结合企业文化侧重于一些个性张扬爱美人士。 

2. 人力资源管理通过员工培训，来实现对企业文化的打造。

当企业需要建立并巩固一种新的文化时，可以通过人力资源管理过程中的员工培训，让员工了解企业的新文化，学习如何在企业的新文化基础上改变自己的行为。通过培训，对员工的知识结构、技能水平、能力强度、激励机制和工作经验进行优化。例如：企业人力资源管理中制定的考评制度、薪酬制度、奖惩条例等，都是为了更好的为企业服务，实现企业的最大价值。

3. 企业文化和人力资源管理相互影响。

人力资源管理工作的开展，受着企业文化的潜在影响，然后反作用于企业文化的形成、维持和发展。例如人力资源管理中要求新员工要遵守企业文化和一系列规章制度，同时随着时间的推移，员工的价值取向、工作态度、风格标准也在影响着企业文化的发展，新的企业文化又会反作用于人力资源管理，对企业制度、用人标准产生新的影响。

三．合理利用企业文化和人力资源管理的相互关系，才能够实现企业效益最优。
1. 人力资源管理倡导建设企业文化

人力资源的组织优化管理，可以直接带来企业文化的深入开发，引起企业文化的优化变革。无论是只有几个人的个体企业还是拥有多个子公司的跨国集团，都会存在一种为大多数人所认可的行为意识，这就是企业文化的一种。当然，这种自发意识有好有坏，需要管理者对于有利于企业发展的文化进行提炼总结，并组织员工进行学习，督导员工切实有效地践行。这样，才能有效发挥企业文化的积极作用。

大量的研究和实践证明，企业文化建设的关键在于让文化经历从理念到行动、从抽象到具体、从口头到书面的过程。人力资源管理工作必须围绕企业文化、围绕核心价值观展开，广泛征求员工意见，共同探讨企业文化，取得对原有文化优势和糟粕的认知，最后采取扬弃的办法，保留原有企业文化的精华部分，并进行广泛宣扬，让全体员工都知道企业文化产生的过程，最终使隐性的企业文化完成质的飞跃。

在企业文化形成过程中，人力资源管理部门和企业领导层应进行有效沟通，确认企业文化是否把握到位、准确。企业领导者应做塑造企业文化的楷模，把理念转化为行动，使自己的工作与文化相结合，同人力资源管理部门一起用企业文化激励和约束员工。

2. 企业文化指导人力资源管理

企业文化一旦形成，它将反过来指导企业人力资源管理，使企业具有强大的生命力和发展动力。用企业文化优化企业的组织架构。最佳的组织架构有利于企业价值观的应用。一是总体的组织架构要适应企业的价值观，二是企业各个组成部分（某一部门或者某一岗位）的具体职责要与价值观紧密结合。在价值观的影响下，员工的自我管理能力会显著增强，企业管理也会变得更加简单、轻松。

把企业文化运用到招聘和培训体系中。在招聘员工时，应该对应聘者进行两个方面的考察，即能力考察和应聘者观念是否与组织的价值观相吻合的考察。比如，团队合作是专卖稽查员最基础的价值理念，工作中需要团队成员共同努力完成各项工作任务，如果中间某一成员出现问题，会直接导致工作的失败。这就要求成员必须有很强的团队合作意识，那么人力资源管理部门在招聘新员工时就要考虑其团队意识强不强、是否具备团队合作能力等问题。培训方面，一是对员工进行广泛的企业价值观培训，重点是让其认同企业价值观，理解价值观对于每一名员工的意义。二是针对企业的价值观进行相关的技能（包括领导力）方面的培训。比如，企业倡导人性化管理，而实际情况是管理者领导力欠缺，这时就应针对相关人员进行领导力提升方面的技能培训。共同价值观和精神理念可以激发企业的凝聚力。员工有了共同的价值观和精神理念，就会自觉朝着共同目标前进，积极争取最佳的团队绩效和企业绩效。

3.合理利用两者之间的关系的实例分析。

我们以国际五星级酒店Westin（以下统称W酒店）为例，来具体阐述如何合理利用企业文化和人力资源管理的关系，来解决企业管理中的一些具体问题，实现企业效益最优。

W酒店是一个比较新型的酒店管理模式，由中方投资，中方和外方共同管理的酒店管理模式。中方参与酒店的工会管理，成立党支部；而酒店具体业务管理则多数聘请经验丰富的外方管理者。所以W酒店的企业文化，既有中国传统企业的管理模式，又有着西式管理的运营方式。在这种独特的人力资源管理模式下，酒店形成了特有的企业文化：个性化、直觉灵动、焕发活力。酒店企业文化将酒店的定位以及对员工的职业素养要求，给了一个很明确的定位，通过一系列活动，开展人力资源管理工作。独特的人力资源管理模式，也给酒店人力资源管理部门造成了困扰，外方高层管理者与中方基层员工，存在语言沟通障碍，沟通不畅加上传统思维方式的差异，给工作中带来了不少的麻烦。

但酒店管理者合理的利用企业文化和人力资源管理的关系，实现了企业效益的最优化。

（1）利用灵活多变的人力资源管理模式开展培训，消除语言沟通障碍。

由于酒店的客户有中国人也有外国人，这就需要酒店无论是管理者还是员工，都应该熟练掌握中文和英文。酒店人力资源管理部门便利用外国管理层实习生，帮助新入职的中国员工进行日常用语的英文培训，并且根据不同岗位常用语的需求，进行单独授课。以酒店企业文化个性化为参照，员工们学习英文的热情高涨，有的会利用自己下班时间，继续报辅导班学习。因为员工们知道，职业生涯如果想往更高的职位上发展，必须加强与上司的沟通，英文的学习会起到很大作用。同时为酒店外方高管开设中文课程，通过培训，了解中国的基本文化，用中文跟员工和客人沟通，虽然不是很熟练，却显得十分亲切，拉近了管理者和员工的距离，也拉进了酒店和客人之间的距离，让客人和员工都有一种归属感。

（2）利用灵活多变的人力资源管理模式，使外方员工参与到集体活动中，使他们热爱生活，学习中国文化并乐在其中。

酒店组成外国员工志愿者服务队，积极参加酒店所在街道社区的文体活动，让外方员工真正融入到中国社区文化中去。酒店工会适时组织全体员工参与爱心募捐和慰问活动，加强与地方的联系。酒店每年都会组织丰富多彩的文体活动、演讲比赛等，要求外方员工用中文，中方员工用英文说说他们工作的感受，个人的理想以及对工作的认识。

（3）利用灵活多变的人力资源管理模式，使员工关爱他人，升华自我。

酒店要求员工每月书写身边的关爱故事，被提名的员工，人力资源管理部门会给与相应的奖励。酒店定期邀请员工的家人参加酒店的庆祝活动，让员工家属更多的了解酒店文化，以实现对人才的稳固。酒店每季度都会为各部门发放一次活动经费，用于部门自行开展集体活动。以酒店企业文化直觉灵动为参照，人力资源管理部门定时定期的开展活动，并制定相应的奖励政策，提高了员工积极性，增强了员工满意度指数，从而提高了员工的忠诚度，减少了企业员工流失。

W酒店正是通过这一些列举措，合理的运用人力资源管理中的员工培训、活动组织、互相关爱、经费保障以及文化引导，不仅消除了不同国度员工的文化隔阂，更实现了其特有的企业文化内涵。特有的企业文化更是吸引了大批的有志之士愿意将企业作为个人的毕生事业为之奋斗。

综上所述，企业文化是企业的灵魂思想，是企业开展人力资源管理的参照物，企业文化的定位，对企业人力资源管理的工作开展，起着关键性的作用。在我看来企业的发展离不开“以人为本”，这对企业人力资源管理工作的开展，也是个重大考验。企业文化所提供的企业价值标准、道德规范和行为准则，不仅成为企业人力资源管理的运作中的精神和行为依据，同时也为企业培养高素质的员工队伍创造了一个良好的环境和氛围，减少员工流失，避免了人力资源管理部门浪费时间，培训和培养新员工，使得企业稳步向前发展。总之企业文化和人力资源管理两者之间相互依存，相互依赖，密不可分。
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