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浅析企业文化与人力资源管理的关系

[摘 要] 企业文化与人力资源管理关系密不可分，企业文化是建设人力资源管理的重要组成部分。能将企业文化贯穿于人力资源的开发、员工关系管理、企业培训和教育、考评等方面，起到非常大作用。同时，增强企业的竞争力。实现企业文化与人力资源间的互利共赢，发挥企业最大的利益。
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企业文化是指在长期生产经营过程中逐步形成与发展的，为全体员工所认同并遵守的带有企业特征的使命与愿望。精神与价值观、运营理念、及其在生产经营实践、管理制度、员工行为上的体现和对外形象的总和。
一、坚持以人为本、科学发展，建设和谐文化。

一个人的综合素质的提高可以体现一个人的执行力。执行力的提高是企业竞争力的提高的基础，也是企业其他文化赖以生存与发挥作用的基础。有了执行力才能显示文化是企业的灵魂。“以人为本”、科学发展要求企业对那些具有执行力的员工给予更多的物质与精神的回报，体现多做贡献多薪酬的正比发展，促进企业的持续和谐高效发展。

 1、明确并分解企业文化建设目标。

实践证明，执行力需要一个明确目标，只有当企业文化建设目标明确后，执行力才有了前进的方向，保持行为的一致性，为共同的奋斗目标而努力。

2、 培养团队协作精神。



企业的“执行力”最终表现为团队的力量，要形成强大的执行力，就需要全体的员工齐心协力、万众一心，凝聚智慧形成一股不可战胜的力量。



3.重视员工、发挥其主体作用。



领导在企业文化建设中的确起到举足重轻的作用。但是，领导个人无法代替员工整体，个人对文化建设的努力实践无法替代企业整体的实践。
   
4.健全民主制度。

让员工直接参与企业文化建设中的全过程，企业要相信和依赖员工，让广大员工直接参与与企业文化的建设工作，有利于他们对企业的归宿和发挥主人翁的企业使命。

二、人力资源发展现状。



1、企业对人力资源重视不够。

当前，许多中小企业的人力资源管理还停留在档案管理上，。。。。。。。。。

2、 企业缺乏有效地企业文化，未形成共同核心价值观。

目前，大多数中小企业不注重企业文化建设，没有真正理解什么是企业文化；如何构建企业文化，，，，，，凝聚力。

3、 企业文化发展遇到的一些问题

1、 缺乏建设手段和组织保证。

许多企业在建设企业文化是缺乏系统科学的调研，，，，，，， 
2、 企业文化不能成为一个健全的体系。

企业文化影响着企业管理，经营和人际关系等所有层面，企业文化，，，，，，，可以影响战略可执行层次的企业文化。

四企业文化对人力资源管理的影响。

1. 企业文化对人力资源的作用是巨大的，企业文化使企业形成一种整体凝聚力，它可以成为约束员工行为的精神准则，促进企业内部员工关系的和谐发展。

2. 企业文化在招聘体系中的运用。

在招聘方面，要求企业在招聘过程中对应聘者进行严格的培训，在制定招聘计划是要有专业人士，对可能对本企业文化认可较高的人员，企业要重点考察两方面：

一是、应聘者的价值观是否与企业文化的核心价值观一致。

二是、应聘者人员是否能在企业的文化氛围中生存与生长，。。。。。。。趋于一致。

2. 企业文化在培训体系中运用。

在培训方面，要改变以往那种生搬硬套的模式，而采取一些较为灵活地方式。，，，，，，并潜移默化地影响员工的行为。

3. 企业文化在绩效管理和薪酬体系的运用。

将企业文化引入绩效管理和薪酬体系，企业要充分将企业文化管理的过程和结果纳入已有的绩效管理体系。，，，，，，，，优化正业业务活动的结果。

五企业文化与人力资源管理的关系

企业文化与人力资源管理二者有着内在的联系，企业文化是一种群体价值观，它渗透在人力资源管理的各方面，人力资源管理反过来也促进企业文化的生成，巩固与发展，二者有着相互依赖、相互依存，密不可分的关系。

总之，企业文化需要落实到位，在很大程度上离不开人力资源的各种手段。科学的方法坚持不懈地建设企业文化体系，才能，实现依靠文化管理之最高境界，使得企业和个人能和谐共同发展，赢得双方想得到的结果。
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