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加强企业职工素质教育初探

[摘 要] 在激烈的市场竞争中，企业必须有一支特别能战斗的素质优良的职工队伍。在生产力诸要素中，人是最活跃最积极的要素。人的素质水平是企业经营管理、生存发展的内在动力。企业中许多先进的技术、现代化生产设备要靠思想好、技术精、素质高的职工支掌握。职工良好的素质不仅表现为在工作中按标准操作上，同时还表现在是否具有敬业、勤业、乐业的强烈事业心和奉献精神上，这正是企业所期望职工素质的综合体现。在激烈的市场竞争中，企业的生存与发展，除管理手段的现代化外，在很大程度上取决于企业职工的创造力，新一代职工有文化、有知识，还必须有开拓创新精神，因此企业人才的培养需要素质教育。市场经济其本质特征是竞争，竞争就企业职工而言是思想素质、文化、技术技能和适应能力的竞争，现代企业对职工的要求是全方位的素质达标。职工素质教育，也是职工适应企业的自身生存需要。本文就企业职工的素质要求和企业职工素质教育的基本内容展开分析，试图探讨出加强企业职工素质教育的新途径。
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所谓素质，原是指人的神经系统和感觉器官的先天特点。现在人们所谈论的职工素质是指人在工作、生活及一些社会活动中所应具备的基本条件，是人的心理、品质、知识能力等因素相互作用形成的人格特征。企业职工的个体素质，是在一定先天禀赋的生理素质的基础上，通过后天所受的教育和实践锻炼形成的，并在工作中发挥作用的内在因素。

一、企业职工的素质要求

对企业不同层次的职工的个体素质的要求是不尽相同的，同时不同的时期要求也不相同。我国加入WTO后，对企业职工的个体素质应有如下几方面的要求：

1、要有较高的忠诚度和优良的个人素质

企业职工要有高度的政治责任感，强烈的事业心和坚韧不拔的意志。

2、要有较强的分析创新思维能力

思维能力决定着个人看问题、认识问题的角度和深度，而个人看问题，认识问题水平的高底可以决定其个人事业的成败和对社会贡献的大小。

3、要有与其工作相适应的各项才能

企业职工与工作相适应的各项才能主要是：胜任本职工作的能力、组队讲课能力、表达能力、适应能力及人际关系等等。

4、有较系统的文化知识

了解较新的科技成就和人文社会科学的一般知识。

二、企业职工素质教育的基本内容

企业职工素质教育的基本内容可以概括为：

1、现代意识教育

加入WTO后社会的变革和竞争已成为社会的明显特征，新的形势使人们的观念不断更新，企业职工的思想意识直接关系到他们的工作态度和企业效益，对职工实施现代意识教育是造就一支高素质职工队伍的需要。

现代意识教育包括：（1）市场意识教育。应使职工了解市场经济规律和市场经济的相关知识，创造条件来适应多变的市场。（2）竞争意识教育。市场经济的突出特点是竞争，职工要想成为佼佼者，就一定要在竞争中学会求生存、求发展。竞争就个人而言是思想素质、文化素质、技能技巧和适应能力的竞争，要求职工认识社会竞争的发展趋势，树立紧迫感和危机感，使职工了解竞争的激烈性，从而摆正国家、企业、个人的关系，树立为企业献身的精神。（3）主体意识教育。职人是企业的主人，职工只有认识自己的主人翁地位和作用，才能进一步明确自己肩负的重任，才会尽心尽力、尽职尽责地去完成本职工作，从而树立我与企业共兴衰的主体意识，自觉发扬拼搏奉献精神
。同时还要强化爱国主义、集体主义、社会主义和艰苦奋斗的教育，树立正确的世界观、人生观、价值观。
现代意识教育中，还有一个最核心的教育是创新意识教育。江泽民同志曾讲过“创新是一个民族的灵魂”。职工是企业的生产者和创造者，他们的创新意识和进取精神直接影响着企业的未来发展。
2、职业道德教育

职业道德是从事一定职业的人们在特定的工作中应遵守的职业行为规范，是企业职工必备的素质。有人曾为合格人画了一个三角形，两腰分别是能力、知识，底边是职业道德、敬业精神。能力可以培养，知识要不断更新，只有道德是最基础最根本的。任何企业都需要敬业、真诚、诚信、协作的人才。如果只有学历能力而没有良好的道德素质，没有哪个企业敢用他，因为没有人愿意拿企业的未来作赌注。这个三角形形象地说明了人的思想道德素质的重要性。

3、知识、技能的强化

知识技能的强化训练是为使职工达到快速提高的目的，以适应企业生产技术水平快速更新的需要。知识技能的强化是企业职工素质中不可缺少的。加强岗位培训、技术练兵等职业教育是提高职工文化、技术、业务素质的重要途径。要下大力气办好各类职工业余学习和培训中心，加强对职工的上岗和岗位培训，持证上岗。知识技能强化与现代意识教育、职业道德教育相辅相成、缺一不可。
4、职工队伍的心理素质教育。要通过教育使广大职工认识到建立社会主义市场经济体制和深化改革的必要性、长期性和艰巨性，引导职工正确处理国家、集体、个人三者的利益关系，以大局为重，以党和国家的利益为重，以人民的根本利益为重。加强宣传，弘扬工人阶级的先进思想。要通过宣传劳动模范、标兵的先进人物的感人事迹，充分显示工人阶级的优良品质和光辉形象，用他们的先进思想和精神风貌带动全体职工，增强职工的凝聚力和战斗力，关心和促进企业的发展。
企业职工素质教育内容包罗万象，其素质教育的根本意义在于企业生存发展的需要。在激烈的市场竞争中，企业必须有一支特别能战斗的素质优良的职工队伍。在生产力诸要素中，人是最活跃最积极的要素。人的素质水平是企业经营管理、生存发展的内在动力。企业中许多先进的技术、现代化生产设备要靠思想好、技术精、素质高的职工支掌握。职工良好的素质不仅表现为在工作中按标准操作上，同时还表现在是否具有敬业、勤业、乐业的强烈事业心和奉献精神上，这正是企业所期望职工素质的综合体现。在激烈的市场竞争中，企业的生存与发展，除管理手段的现代化外，在很大程度上取决于企业职工的创造力，新一代职工有文化、有知识，还必须有开拓创新精神，因此企业人才的培养需要素质教育。市场经济其本质特征是竞争，竞争就企业职工而言是思想素质、文化、技术技能和适应能力的竞争，现代企业对职工的要求是全方位的素质达标。在这个意义上说，职工素质教育，也是职工适应企业的自身生存需要。

三、如何加强企业职工素质教育

1、变用人为育人，共创双赢结果

人力资源的开发，最主要的手段是对人才进行培训。现代企业都认同：管理过程即是一个培训过程。对企业来说，只有加强培训人才能使企业不断提高职工素质，增强对外竞争力，同时也是一种对职工的福利政策，它怕带来的利益是隐性的。对职工个人来说，在一个能不断充实自己、提高自己工作水平的地方工作，比其他任何地方更具吸引力，尽管其条件可能不是最好的。许多世界著名的公司都非常重视员工的培训，他们每年投入到员工培训中的经费要以千万元甚至亿元来计算，而后是这些企业不但拥有大批的优秀人才，而且吸引更多的外部人才加入，使这些企业一直保持人才优势。其次高学历不等于高素质。学历是人才构成的基本要素，是知识与能力的象征，但学历并不代表知识，更不代表素质。生活中低学历的人的知识与能力超过高学历的人大有人在，这就说明学历与能力素质不能画等号。

2、抓好教育培训工作，建立一流队伍

教育培训工作是提高企业职工队伍素质，建立一流的队伍的重要途径。近年来，虽有许多企业将职工培训提到重要议事日程，企业自身乃至社会都做了不少努力，但效果却不尽人意，突出的表现是培训的深度不够，层次不高。人才学专家把个人培训活动划分为五个层次，即以更新的知识为主要樗的第一深度培训；以培训能力为主要标志的第二深度培训；以变革思维为主要标志的第三深度培训；以转化以观念为主要标志的第四深度培训；以强调心理为主要标志的第五深度培训。目前企业培训大多数着重于前三个深度培训，对第四深度培训开始有所重视，而第五深度培训显得十分薄弱。

无论是哪一个深度培训，都要根据培训内容和目标任务的要求分别采取不同的方式，改变单一讲授灌输的习惯做法，提倡采用研讨法、案例分析法、角色扮演法、实地考察法等多种多样、生动活泼的方式切实提高培训效果，同时还要不断健全培训的管理体系，逐步完善由人力资源部门牵头，业务部门指导，培训部门实施，相关部门紧密配合的企业职工培训管理体系。实现企业职工培训从人才预测、人才规划，年度培训计划，到每一个培训班的选题要求、教学实施、考试考核办法、效果跟踪、信息反馈的良性循环运行机制，并不断加以提高和完善。

3、加大教育资金投入，注意培训效果

企业投资不仅仅是参企业生产和提供服务投入资本，也要对职工培训投入资本。这样企业经营者就会像对待其资本投资一样，必然重视培训的产出和经济回报，从而企业的高层领导就会要求培训机构和参训人员要示不断提高培训质量，注意培训效果。

4、创建特色企业文化，实现职工自身价值

企业文化是指企业在长期的经营活动中逐步形成与发展的为本企业领导者和职工所普遍认可并追求的价值取向。它包括全体职工亿共同拥有的经营观念、精神面貌、行为准则、管理方式以及他们对企业的依赖意识、责任感、荣誉感等内容。企业文化具有导向、凝聚、规范和激励作用，是企业高层次管理与思想政治工作、精神文明建设的最佳结合点。通过创建具有自身特色的企业文化，反映包括企业领导者在内的职工共同的价值观，共同的追求和理想，使其个人的目标与企业的目标趋于一致，使职工自身价值在市场竞争中得到实现，从而不断提高企业职工的个体素质。

5、改变教育的观念，大胆探索。当前，要把做好职工素质教育工作作为企业发展的重要环节，列入议事日程，开拓创新，与时俱进，抓住企业改革、转换机制的有利时机，根据市场需求和企业发展需求，大力开展灵活多样的职工素质教育活动，建立鼓励企业职工自学成才的激励机制，对那些刻苦钻研，通过自学取得学历的职工，要奖励和安排专业对口工作，力争理论与实践相结合，使他们学有所用，用有所成，激发职工学习的积极性，形成鼓励自学、全员学习的良好氛围，全面提高职工素质，达到育人与用人结合的目的在企业职工素质教育工作中坚持以市场服务为总目标，围绕市场转，跟着市场走，努力培养一支业务精、适应能力强、整体素质高的现代企业职工队伍。 

6、从科技和教育入手，提高劳动者的素质。我国实现现代化，必须依靠科技进步，必须改革科技体制，必须形成尊重知识、尊重人才的社会风气。当今国际上的竞争，关键是科学技术的竞争，实质是知识和人才的竞争，拥有了知识和人才，才能在竞争中处于主动地位。为此，要研究市场经济特征，克服“等、靠、要”的传统观念，以市场为导向，以企业需求为目的，加速培养一批适应国内、国际市场需求，高质量、高素质、掌握多种现代科学知识、专业技能的多层次复合型人才和一支高素质的职工队伍。以适应瞬息万变、竞争激烈的市场经济形势。 

7、明确教育主旨，为提高生产率和企业整体素质服务。抓住机遇、主动适应、有效服务，不断开展提高本岗位工作能力和生产劳动技能的岗位培训。按照岗位规范和大纲的要求，抓好对各类干部、主要技术工种和关键岗位的工人进行业务、技术培训，重点突出技能的提高，以适应市场经济体制下对职工动手能力、应变能力、生产技能和解决实际问题能力的要求。大力开展一专多能的培训，深入开展以技术革新为主要内容的岗位练兵、操作比赛等形式多样的培训活动。 

8、深化在职继续教育工程。改革开放以来，现代企业内抓管理外抓市场，加大了继续教育的力度，也采取了请进来、走出去，内培与外培相结合，技术攻关和专题研究相结合，开展联合办学等多种办学形式，促进企业的发展。进一步加强对工程技术人员的各类培训已迫在眉睫、任务紧迫，这也是时代的要求，特别是培养指导青年及时骨干更是现代企业制度下职工素质教育工作的重中之重，决不可掉以轻心。 

9、做好新职工和转岗人员培的训工作。把好上岗培训关和对企业机构调整后分流人员的转岗培训是企业引进市场经济后职工素质教育的重要一环，必须坚持先培训后上岗、培训合格后再上岗的制度。抓好对企业在转轨变型精简下来的富余人员进行培训，关系到企业的稳定、团结和深化改革能否顺利进行。为此，对这部分人员的培训应着眼于耐心细致的思想政治教育、观念更新教育和职工技能技术训练。 

10、积极探索市场规律下的企业职工素质教育之路。要坚持重点教育与不同教育相结合；理论教育与实际操作相结合；系统教育与应急教育相结合；一般工种培训与特殊工种培训相结合；企业内部培训与外部培训相结合；育人与用人相结合的原则；职工需求与企业需求相结合、内部聘任与引进人才相结合的原则。 

四、结束语

在知识经济的今天，企业的竞争归根到底就是人才的竞争，人才的竞争归根到底是素质的竞争，素质是人才的核心，要按照德才和四化兼备的原则，采取各种方式从优秀工人中先拔干部。要为有培养前途的优秀工人和干部创造成长的条件和用武之地，充分发挥他们的才能，为社会主义企业贡献力量。因此，加强企业职工素质教育具有深厚的现实意义和深远的的战略意义。

� http://202.121.7.7/person/kds/jykx/treatise/qita/200511/53.html，《现代教育意识论》，康德山


� http://tieba.baidu.com/f?kz=74922771，《职业道德》，佚名
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