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论如何发挥激励在人力资源管理中的积极作用
【摘要】人力资源管理，是保证 企业快速发展的重要因素。随着我国社会经济的快速发展，行业内竞争的日渐激烈，加强企业内部人员管理工作，加强人力资源管理工作，保证企业员工的工作积极性和工作效率，是促进企业健康稳定发展的重要措施。本文就激励机制以及人力资源管理展开分析和论述，指出了激励机制对人力资源的重要性，并提出了合理的改善措施，希望对于企业发展起到一定的借鉴作用
【关键词】 激励　人力资源管理　重要性　措施
人力资源管理，是现代企业发展的重要推动力，良好的人力资源工作，能够对企业员工的工作能力和工作态度进行系统性的分析和评估，做好积极的岗位调整和人员调动，是实现员工个人能力的的充分发挥，实现企业经济效益的有效增长。激励机制，是人力资源管理过程中必须要注意的问题，激励机制的合理应用，能够有效改善员工的工作积极性，是提高企业生命力的重要因素，因此，企业必须加强对激励机制的重视和应用，保证企业相关工作的顺利开展。
　　一、激励机制在企业人力资源管理中的重要性分析.
　　激励机制，是企业为达到提高员工工作积极性所指定的相关管理制度，激励机制，是企业动力机制同制约机制相互作用下的矛盾体。激励，是本着以人为本的管理方向对员工的行为进行有效的刺激，以达到提高员工积极性的目的；机制，则是一种硬性的管理指标，对员工的相关行为进行规定和约束，保证员工的实际工作效果。激励机制，将两者进行结合，既要保证员工的正常工作，又必须在员工实际工作效果的基础，不断挖掘员工潜力，提升员工的工作效率，实现企业经济效益的持续增长。
　　对于企业来说，员工管理是企业管理的主要内容，调整员工的工作态度，保证员工的工作积极性，是企业人力资源管理的重要工作，因此，加强激励机制的有效建立，将是人力资源管理中不可缺少的关键内容。随着我国社会经济的不断发展，企业间的竞争日渐激烈，提升员工工作效率和工作积极性，是提高企业市场竞争力的重要手段，目前，企业对人力资源管理工作的重视程度日渐加强，对激励机制的认识也不断深刻。加强对良好激励机制的应用，能够有效消除员工的不良工作情绪，解决员工生产力同员工所得的矛盾，激发员工的创新力和创造力，将员工个人目标同企业发展目标紧密结合，为企业创造更高价值。

1 、我国目前国有企业人力资源管理中出现的一些不正常、甚至是不应有的一些现象.
   目前国有企业的人力资源开发与管理中也存在着诸多问题，比如说对人力资源开发认识不到位，开发机制不合理等。无论是人才聘用、薪酬机制还是提拔，靠的都是“关系”，这样很难调动职工的潜能和积极性。因此，我们必须要形成一套人才选拔任用的竞争与激励机制，努力提高国有企业人力资源开发与管理水平。而我国国有企业中人力资源管理概念模糊，理论与企业现行制度相脱节；缺乏战略定位；人力资源管理与开发智能发挥不到位。通过对这些薄弱环节的探求与分析，提出几点建议，一是充分认识人力资源管理对企业可持续发展的重要性，二是强化人力资源管理部门的职能，三是加强人力资源开发与队伍的建设。从人力资源管理的基本内涵出发，探讨在我国目前人力资源管理中激励机制存在的问题。重引进、轻使用，形成人力资源的高消费现象；激励方法单一，“大锅饭”现象严重；没有建立差别激励机制，难以吸引和留住人才；忽视单位内部的人力资源培训；缺乏公平、和谐的发展环境等，要制定合理的薪酬制度，重视企业文化的建设，重视感情的凝聚。以上的种种都揭示了我国目前的人力资源管理的混乱状况，警示我们要及时纠正这些错误的管理方式，更加建立有效的激励机制。

   2 、建立良好的激励机制的重要性。
   良好的激励机制重要在于激励理念和方法，挖掘出对现代人力资源管理有益的内涵：一是对激励对象的人性认识；二是以满足个体需要为出发点；三是领导者率先垂范；四是赏罚分明，即公示赏罚标准、强调对特殊人才的激励、要一视同仁、赏罚及时实施并兑现、赏罚要适度。    

    对于一个企业来说，人是最根本的，没有人则一事无成。如何激励对于企业生存与发展的至关重要的关键员工是每一个企业领导都在时刻关注的一个问题。①《企业经营战略概论》一文从激励与激励理论的最根本的内涵出发，引出人力资源管理的职能，对于人力资源管理中激励功能的实现提出了个人的观点，即科学的进行工作分析，使任职者感到工作本身带来的成就感，通过计划、沟通、考核和反馈四个环节进行绩效管理，薪酬管理不仅要公正，而且还要具有市场竞争力，培训应由明确的目标，根据员工自身进行有针对性地培训。②在《留住员工的心》一文中，作者首先介绍了关键员工的定义和特征，充分说明关键员工对于企业的发展具有至关重要的地位和作用。针对关键员工的特点，整合关键员工常用的激励方法，提出了关键员工激励模型和模式。该模式和模型提出了企业对关键员工进行激励的3个立足点，同时直观展示了各工作阶段关键员工的主体需要以及企业应采取的激励原则和策略。而在③《世界500强选人、用人、育人、留人完全攻略》一文中作者强调要对员工的显在能力和潜在能力进行评估和分析，对于稀缺人才，在薪酬、福利政策、培训方面要与普通人才加大差距，形成很强的刺激性，激励吸引员工发展。一定要树立企业的发展必须促进员工的发展，并通过员工的发展推动企业可持续发展的重要理念，说明激励机制在流动性较大的现代饭店中起到吸引和留住人才的作用、运用新的人力资源管理理念，对如何让做好知识型员工的管理和激励工作进行探索，提出了一些切实可行的管理方法。总之，企业的竞争最终是人才的竞争，企业要想在竞争中立于不败之地，必须利用人才激励理论，对知识型员工进行很好的重用和激励，使其为企业创造出更大的价值。

    3 建立良好的激励机制的途径。

    如何完善激励机制，一是以员工为出发点建立激励机制，即必须了解员工的需求层次和动态变化；二是建立适合企业情况的激励机制；三是建立资源分享的激励机制，即让员工参与到企业管理中来；四是建立有效的内部提升机制；五是建立和完善目标考评制度，重视情感奖励，只有这样才会使员工在企业工作中得到心理满足和价值体现。提高员工薪酬满意度，员工薪酬满意度是影响员工个人绩效和企业目标实现的一项关键因素，是现代企业人力资源管理的一项重要内容。企业只有关住员工的期望和需求，提高员工对薪酬的满意度，才能更好的吸引和留住人才。

4 建立良好的激励机制要注意方法。

激励要讲究方法，一味的用同一种方式激励，是起不到我们预期的效果的。企业薪酬激励机制的误区——高薪是企业最有效的激励措施。高薪并不是最有效的激励方式，这一方法只能留住员工，而不能发挥他们最大的潜能。而低薪是一种有效的信息甄别机制，可以起到一种筛选员工的作用。我们应该采用动态的薪酬结构、推行全面薪酬战略，多设计一些“弹性”的方案会更有利于激励。企业的人力资源复杂、布局分散、资源短缺和资源浪费并存、缺乏良好的专业文化等实际情况，运用边际激励效用递减的规律说明，企业对于不同的员工、不同的行为要采取不同的激励措施，即连续激励和间歇激励并存，建立灵活多样的薪酬激励机制，严格依照考核结果进行薪酬分配。不要用同一种方式来激励员工，要懂得边际激励效用递减规律。
    我国国有企业的物质激励机制是从改革开放后逐步实行的，上世纪80年代通过增加工资和奖金，极大地刺激了职工的积极性，国有企业的生产经营有了很大的发展，基本上维持了10年的高速增长。之后随着改革开放的深入，私营和民营企业的发展壮大，仅靠增加工资、奖金和扩大分配差距的方法已经不能满足人们的物质需求，国有企业生存发展也面临各种各样难题。

    目前在国有企业中提倡人性化管理，所谓“以人为本”，通过人性化管理，将国有企业目标真正融入到每个职工的价值体系中，用职工认可的文化来管理，为国有企业的长远发展提供动力。比如：内蒙古电力科学研究院每年年终都要进行“先进生产者”、“四有标兵”、“优秀团员青年”等称号的评选工作，通过评选，一方面给予一年来勤恳工作的职工最恰当的精神奖励；另一方面促使更多的人努力工作。两个方面都起到了很大的激励作用，让每一个人都很明确他们进步的方向，从而激发他们的工作热情。国有企业的激励机制首先要体现公平公开公正的原则，其次，要和考核制度结合起来，激发职工的竞争意识，使这种外部的推动力量转化成工作的动力，充分发挥人的潜能。最后，要在制定时体现科学性，搜集与激励有关的信息，全面了解职工的需求，不断地根据情况的改变制定相应的政策。
    国有企业实施激励机制要随着时代、环境、市场形式的变化而不断变化，要采取多跑道、多层次的模式，使职工真正能专心在最适合的岗位上工作。要在不同时期实施不同的激励机制，人们对物质要求有很强的自我实现意识，要把激励的手段、方法与激励的目的相结合，从而达到激励手段和效果的一致性。

    综上所述，国有企业的人力资源管理首先要重视人的激励，要根据实际情况，运用各种激励机制，把激励的手段和目的结合起来，打破常规，改变思维模式，真正建立适应国有企业特点和职工需求的开放式的激励体系，才能使企业在激烈的市场竞争中立于不败之地！　

　④二、目前我国企业人力资源管理中激励问题分析
　　1、过度重视物质激励
　　物质激励，对于企业员工来说具有非常积极的作用，对员工实施物质激励，使员工能够得到直接好处，从而促进员工工作积极性的提升。但是，就目前我国多数企业来说，过度重视物质激励，反而导致了激励效果的低下。首先，企业物质激励的尺度和标准没有制定完善，没有从员工的角度出发，使得过度的物质激励效果适得其反，大大影响到员工的工作效率；部分企业重视平均主义，对组织进行物质激励，分配的过于均衡，导致工作效率较高的员工反而失去工作积极性，使得物质激励投入越来越大，但效果则越来越不明显。
　　2、缺乏对员工的需求分析
　　企业员工队伍的组成比较复杂，人员年龄、人际交往、个人发展方向以及期望薪酬都存在不同程度上的差异，因此，单一的激励机制并不符合现代企业发展要求，使得激励效果明显不足。企业在进行激励制度制定时，首先要深入剖析员工的组成和员工的心理，了解员工的需求。比如，年轻员工自主意识较强，渴望事业的发展，希望获得良好的发展平台；大龄员工事家庭稳定，渴望较高的收入，改善生活质量，重视福利待遇，因此，在进行激励制度制定时，必须要针对不同人群实行不同的激励，促进员工工作积极性的提升。

3、精神激励匮乏
　　企业在重视物质激励的同时，也需要关注精神激励，两者的有效结合，将使得激励机制的效果更加明显。成就感对于员工来说同样渴望，部分员工在企业经营过程中，往往并不重视物质激励，更需要得到肯定和认可，以保证自信心的养成，如果企业缺乏精神激励，对于这类员工的发展是极为不利的。同时，企业往往重视眼前的激励，并不重视长远的激励，使得物质奖励过于频繁，使得员工出现麻木情绪，导致激励效果大打折扣。
　　三、企业人力资源管理中激励的应用策略
　　1、加强分析，制定完善的激励制度
（1）目标要分级，分级的关键是争取性目标要有5－10％的员工可以达到。企业的通病：目标进行了分级，保障性目标基本可以达到，中等目标努力后也有一部分人达到，但已经很难了；争取性目标基本不可能。但实际上，要发挥员工的积极性，就要让一小部分人达到争取性目标，这样才发挥了争取性目标的标杆、旗帜作用和意义。
（2）考核晋级要先易后难，初级晋升要容易实现，越到高级越难，同时，背后的福利要几何级增长。企业的通病：晋升不管高低，标准一致，要么都容易达成，结果是员工失去激情，潜力不容易发挥；要么都不容易达成，基本就形成了惰性，反正努力也达不到。所以，要让员工开始易，有积极性；越到后面越难，有挑战性，但收益也会成比例递增。
（3）考核晋级有升有降，明确界定降级的标准。企业的通病：人都是容易接受晋升，而不愿意被降级的。但有升无降，一则无法充分体现奖优罚劣的原则；二则也无法确保考核、激励的公平性。绩效管理的目的是确保业绩的不断提升，如果没有降级，在员工实现晋升后，可能就会是企业绩效停滞不前，满足于现有的成绩。所以必须设置降级的标准和比例。
（4）升易降难，尤其是淘汰标准要严格，有原则，但要留有余地，有软性指标。企业的通病：要么晋升难，淘汰也难；要么晋升易，淘汰也易。要么晋升难，淘汰易。晋升易，淘汰难的情况却很少。但实际情况是，要实现对员工的有效激励，就必须符合人性，人总是喜欢被正向激励，而厌恶被反向淘汰的。所以，要像提高考核激励效应，就必须提高晋升，降低淘汰，即晋升易，淘汰难。但必须有，就如同有升有降。给予员工以紧迫感。同时，为了体现人性化和结局的合理性，淘汰标准要有一定的软性指标，以留有余地，防止出现“困局（考核失效的情形）”时，“优秀员工（希望留住的员工）”被“意外”淘汰。
（5）一定要规定重大违规违纪现象，一旦员工出现就淘汰。企业的通病：制定了考核、激励相关的晋升和淘汰机制，但由于考核本身的局限性，很难通过正常考核将“害群之马”驱逐出去，此时，就必须通过非正常的考核指标来达到目的，这就是“重大违规违纪行为”的界定，只要员工出现，就进行淘汰，以便达到驱逐“害群之马”的效果。
（6）考核、激励的导向要明确，实现这一目标的方法就是，抓住被考核者的“核心职能”，并通过量化的指标“最简化”地描述出来。企业的通病：什么都考，只要有一定相关性，只要是被考核者的职责之一，即时仅仅是弱相关。结果是指标一大堆，年终评点明明公司业绩很差，员工考核分数反而很高。考核、激励制度失效。

2、⑤加强物质激励同精神激励的有效结合
　　精神激励对于员工的成长和发展有是非常必要的，对于提升员工工作积极性也有着较大的作用，企业在重视物质激励的同时，也应该开展一定的精神激励工作。
(1)创建适合企业特点的企业文化。
管理在一定程度上就是用一定的文化塑造人，企业文化是人力资源管理中的一个重要机制，只有当企业文化能够真正融入每个员工个人的价值观时，他们才能把企业的目标当成自己的奋斗目标，因此用员工认可的文化来管理，可以为企业的长远发展提供动力。 
    (2)制定精确、公平的激励机制。
激励制度首先体现公平的原则，要在广泛征求员工意见的基础上出台一套大多数人认可的制度，并且把这个制度公布出来，在激励中严格按制度执行并长期坚持;其次要和考核制度结合起来，这样能激发员工的竞争意识，使这种外部的推动力量转化成一种自我努力工作的动力，充分发挥人的潜能;最后是在制定制度是要体现科学性，也就是做到工作细化，企业必须系统地分析、搜集与激励有关的信息，全面了解员工的需求和工作质量的好坏，不断地根据情况的改变制定出相应的政策。 
   (3)综合运用多种激励机制。
企业可以根据本企业的特点而采用不同的激励机制，例如可以运用工作激励，尽量把员工放在他所适合的位置上，并在可能的条件下轮换一下工作以增加员工的新奇感，从而赋予工作以更大的挑战性，培养员工对工作的热情和积极性;其次可以运用参与激励，通过参与，形成员工对企业归属感、认同感，可以进一步满足自尊和自我实现的需要。企业职工参与企业决策和企业管理的渠道有许多，其中，职工通过“职代会”中的代表参与企业重大决策较为普遍。但“职代会”目前存在一种流于形式，起不到应有的作用的现象，因此仍有待进一步完善和健全。现在荣誉激励的方式在企业中采用的比较普遍，这是一种比较有效的方法，在西方的企业中也普遍采用。事实上激励的方式多种多样，主要是采用适合本企业背景和特色的方式，并且制定出相应的制度，创建合理的企业文化，这样综合运用不同种类的激励方式，就一定可以激发出员工的积极性和创造性，使企业得到进一步的发展。 
　　四、 总结
　　企业人力资源管理是企业内部管理工作的重要组成部分，良好的人力资源管理，是企业稳定发展的重要保障，激励制度的有效制定和应用，能够提高员工的积极性，改善员工工作态度。因此，在企业运行过程中，必须要加强激励机制的引入，实现企业经济效益的不断提升。
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