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中国农村劳动力转移的现状、问题与对策研究

【 摘要】我国农村劳动力转移的历史由来已久，从建国初期至今，农业劳动力向非农产业的转移经历了一条漫长而曲折的过程。大量研究表明，劳动力转移是解决剩余劳动力、提高农村劳动生产率的重要途径。目前，从城乡平衡发展的要求来看，在未来5到10年内，我国每年必须实现1500万到2000万人农村剩余劳动力的彻底转移，才能保证农民收益率水平与国民经济发展相协调。鉴于我国目前现状，未来农村劳动力转移压力已初见端倪，大量剩余农村劳动力对我国的社会主义经济建设形成了严峻考验。

【关键词】农村劳动力转移；城镇化

一、中国农村劳动力转移后农村的现状

1、大量外出务工劳动力中，男性较多，使得留守青壮劳动力大量减少。
青壮年的男性劳动力几乎全部外出，在家劳动力多为中老年人和妇女，他们或因为年龄偏大不便再外出务工，或因家中有老人、小孩需要照顾不能外出，他们的平均年龄为55岁，男女性别比为4：6，留守在农村的主要任务是照顾家庭、照顾小孩，农业生产仅作副业。

2、留守劳动力文化程度较低。

据调查，由于留守劳动力大都是超龄劳动力，其受教育程度较低，一般只经过4年左右的学习，初中及小学以下学历者高达97.17%，甚至还有文盲，无论从其科学文化素质，还是职业素质、专业技能，都很难适应现代农业发展的需要，使得农业生产效率低下，粮食产量很难得到切实可靠的保障。

3、新生劳动力大多不愿种田

农村条件相对较差，农业耕种辛苦，收益不高而且风险大，因此，新生劳动力都向往城市，不愿留在农村种田。

4、老弱病残成农村发展的主宰力

由于农村青壮年劳动力大量外出务工，新生劳动力又不愿在家种田，这样留在农村的劳动力大都是老弱病残人员，他们成了目前农村农业生产的主要劳动力。他们采取粗放型的耕  种方式，其产量和效益都较低。

二、中国农村劳动力转移后城市的现状

1、农村劳动力转移到城市后，大都充当苦力。
农村劳动力大都科学文化素质、职业素质、专业技能都不是很高，所以只能从事一些门槛低、不需要高学历、高文化水平的工作。
2、给城市的住房、交通等方面带来了很大的压力

大量农村劳动力进入城市后，与城市人口一起享用城市现有的资源，势必会给城市造成一定的压力。农村劳动力要有居住的地方，这就给城市的住房带来压力，人均住房面积变小，房价涨高。公共交通也变得拥挤。城市环境也有了很大的压力。

3、农村劳动力转移到城市后，填补了城市很多岗位的空缺。

很多城市人不愿从事脏又累的工作，例如清洁工，保姆，餐厅服务员，工地的工人等等。农村劳动力由于从小生活环境的不优越，炼就了他们吃苦耐劳的精神，不怕苦不怕累，用自己有限的能力投入到自己的工作当中。

4、很多外出务工人员把他们的孩子接到他们所在的城市，让他们接受城市的学校教育 

改善了他们的学习和生活条件，可以使他们的科学文化素质得到很好的提高。对社会主义经济建设的后续军培养有很大的意义。

三、农村劳动力转移中出现的问题
  1、青壮年劳动力大量外出，加重了农村知识型人才流失，使贫困地区经济发展更加艰难。

目前转移出去的劳动力不是真正意义上的“剩余”劳动力，而是农村劳动力中的精华部分。随着有文化、懂技术的青壮年劳动力的外出，农村更加缺乏知识型人才。

  2、留守劳动力整体素质下滑，新技术推广难度加大

   目前农村常年留守的大多是老人、妇女、未成年人和丧事劳动能力的病残人员。由于思维观念老化，对新技术认知程度差，接受新生事物难，从而影响了农村科学技术的推广普及，许多良种配方、新技术养殖、特色农业种植等农业技术不能大面积推广，削弱了农业生产发展后劲，对农业经济的长远发展十分不利。

3、从事农业劳动力不足，造成土地资源浪费和土地流转困难

青壮劳动力外出打工，放弃了农业生产，相当一部分人不愿把土地转包出去，大都留给家中老人耕种。留守老人年老体弱，只能种一些易于管理的庄稼，无形中造成农村土地资源的浪费。
4、留守儿童和留守老人问题突出

留守儿童的日常生活得不到很好的照顾，而且留守儿童的教育问题尤其是家庭教育状况严峻和紧迫。留守老人行动不便，生活自理能力差，迫切需要他人照顾日常生活。

5、加重了城市就业和管理的负担

大量农村人口涌入城市，使得本来就不够宽敞的城市显得更加拥堵，城市人口就业压力加大，交通负担加重，环境污染严重，城市的管理成本大大加大。

6、给社会治安带来许多问题

农民工形成一种特殊的“自由人群”。同时，由于农民工的生产经营活动经常得不到公正对待，合法权益常常受到侵犯，又找不到正常的利益表达方式，找不到解决纠纷的合法途径，再加上法律意识不强，受城市物质利益诱惑，贪图享受，铤而走险等原因，致使农民工容易走上犯罪道路。

四、对于中国农村劳动力转移我们引发的深思和感悟

中国目前有2.5亿左右的农户，耕种了约18亿亩土地，平均每户不到半公顷耕地，平均每个农户每年也就能得到3000元左右的收入。这样一个收入水平连一个土生土长的农民都忍受不了，又怎么能吸引受过高等教育的年轻人？农村劳动力向城市转移是大势所趋？

　农民的这个收入不合理？在半公顷地上种粮食，即使一年两季，农民耗费的工作日也才2~3个月。近年有的地方雇用农民做农活，日工资达到40元左右。这个事实说明，农民收入低是因为就业不充分。有人会说农民还可以养点鸡鸭猪羊，但只要农民有打工挣钱的机会，小规模养殖还不如到市场买肉吃划算，有的农民不搞养殖也是合理的。只要农民能够提高经济规模，具体说是扩大土地经营面积，就可以提高收入水平。

在中国一些地方，有的家庭耕作面积到了千亩以上，农民把自己大学毕业的孩子也叫回家务农了。总体上看，说农民收入低有合理性，是因为农民有效劳动时间少；任何地方只要农民“忙”起来了，收入通常就比较可观。但又可以说农民收入低不合理，是因为农民的有效劳动时间少，在很大程度上不能怪罪农民，我们的体制破坏了城乡统一的劳动力市场，农民的自由迁徙受到了限制。

五、应对措施
    实际上，农村劳动力转移带来或引发的社会问题，是任何人口流动运动所不可避免的。只要有人口流动就有这些问题产生。

    面临大规模的农村劳动力流失，无疑要加强管理，主要包括以下措施：

 （一）宏观措施

1、发挥政府的主导作用，深化体制改革，健全各项制度，为农村剩余劳动力转移创造宽松环境
各级政府要充分利用农村市场信息体系，拓展服务领域，做好信息服务工作；为了鼓励分工分业农民顺利转产，政府应设立财政专项资金，对在培训期的农民给予一定的生活津贴，对于分工分业后的农民创办新企业，提供贷款补助等；鼓励多部门、多渠道、多形式为农民工提供法律服务；完善失业保险制度。

2、建立统一的城乡一体化劳动力市场体系

要把计划经济体制下形成的，至今还在起着束缚农村劳动力转移的诸如人口、土地、就业、社会保障等体制，按照社会主义市场经济体制的要求，加以改革和完善。要改变这种现状，当务之急是要改革户籍制度，消除城乡二元对立形成的隔阂。户籍制度改革势在必行。

3、开辟多渠道的转移路径

将城市公共基础设施建设向农村延伸；培育新型农民，促进农业产业结构调整；调整乡镇企业结构，增强乡镇企业对农村劳动力的吸纳能力。进一步扩大国际劳务输出，用农村人力  资源换国外土地、能源等资源。鼓励农民工返乡创业。

 （二）微观措施

1、建立农村互助合作组织，解决留守儿童和留守老人问题

由外出务工人员或村委会出资和组织成立农村互助合作组织，聘用本村或者专业的社会工作人员作为组织机构的成员，为留守儿童提供日常生活照顾、心理辅导与治疗、教育问题辅导等全方位的服务；为留守老人提供专业的老年社会工作服务，切实解决外出务工人员的后顾之忧。

2、主动配合有关部门的工作，更好的维护农民的权利

集中力量解决好拖欠和克扣农民工工资、劳动条件恶劣、劳动安全和职业病防护没有保障等突出问题。
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