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学习《人力资源管理》心得体会

随着日子一天一天的过去，就像一转眼那样，不知不觉两年的光阴就过去了，这也意味着我参加北京师范大学网络教育工商管理专业的学习已经接近尾声了。两年前，我怀着对大学学习的憧憬，也为了完了大学求学的梦想，更带着提升自身知识与能力的理想和对网络教育学习模式的好奇与期盼，重新选择了学习—参加工商管理专业的学习。现在学习也即将结束，经过这两年来的学习，让我收获了很多关于人力资源管理方面的理论知识，拓展了视野，进一步巩固了我的业务水平，让我的工作能力都有了明显的提高，特别是对企业的管理有了新的认识，也有了更多更深的理解。借此机会，我结合所学到的知识，和工作的实际情况，谈谈对人力资源管理的体会。

一、以人为本的原则

企业员工是企业的首要财富，也是最重要的财富。意味企业的财富和效益都是由企业的全体员工共同创造出来的。员工就好像是每一个企业的血液，是企业不可或缺的重要组成部分，企业离开了员工，就好像一个人失去了血液，生命力就会消失，企业也就没有了发展和生存的可能。有见及此，现在的企业都推行着以人为本的原则来管理企业，这样的举措也证明和强调了人才在企业中的重要性。那么，合理的用人、正确的管人，也顺理成章地成为企业的首要工作。因为只有合理地使用人才、科学地管理人才，才能保证企业拥有可延伸、可持续发展的生命力。因此，作为企业，在管理过程中首先要考虑人的因素——员工的需求。只有员工的合理需求得到满足，才能调动起员工的工作积极性，从而让他们最大大限度地、真诚地配合企业的工作要求，为企业制定的发展目标而努力和拼搏。

二、团队合作的原则
企业在生产经营过程中应刻意建立团队合作精神，合作精神的建立能使得团队的力量发挥到最大化，因为团结就是力量。企业是一个整体，企业的每个员工是这个整体的必要组成部分，抛开任何部分，企业都无法正常地运作。例如，企业市场营销人员是企业订单的保障；生产人员是企业产品制作的最基本原动力；财务人员是企业成本核算、财产安全、资金流动的必备专业人员；后勤人员是企业安全、员工生活的有力保障；人事行政人员是企业人力资源管理有效的、合理地运作的制定者和执行者；高层管理是企业发展目标、政策、方针的制定者和决策者。如果以上各部门之间缺乏团结合作的作风，或缺乏有效的沟通，就必将造成企业的生产经营的混乱或效率的低下。因此，只有坚持在公司正确的领导下，各部门有效的沟通和合作，并按照公司的战略部署，共同努力才能实现公司的预定目标。总而言之，只有上下一心，通力合作，企业的发展才能实现稳健前行。

三、公平、公正、公开的原则

企业的管理，关键在于秉承公平、公正、公开的原则来管理。企业的每一个员工无论其职位的高低，在精神人格和基本权益上都应该是平等的，其实质只是因为分工不同而已，所以企业在日常管理中，应该给每一个员工都提供一个公平的成长和发展的机会。作为管理人员在面对问题时要保持公正，对事不对人。因为每一位员工都同样重要，都需要尊重、激励与沟通。在管理过程中，我认为应该多使用正面的激励，如精神激励、物质激励等，少使用处罚记过等手段，这样可以达到提高员工的工作积极性的作用；此外还要重视与员工沟通，提高情感交流与信息共享的机会；企业重要决策的制定与出台，应充分征求员工意见，既体现民主和重视员工又能集思广益，让每个政策出台都能抑侥幸、明褒贬，提高企业制度与政策的可执行度和透明度；企业还需要创造机会或平台，让员工可以有空间来充分发挥自己的特长和能力，通过在企业的劳动来体现自身价值；另外企业还需要加强企业文化的建设，通过对员工培训与正确的引导，让员工树立正确的企业价值观。帮助员工建立劳动者的优秀就业情操，增强员工对企业的归属感与荣耀感，使员工发自内心地与企业同命运、共发展。

四、员工行为准则

员工行为准则是人力资源管理的重要组成部分。员工行为准则的有效培训与执行是推动人力资源管理日趋规范化、实效化、制度化的基础管理准则。员工行为准则属于个人修养规范和职业道德约束的范畴，体现公司文化建设和企业管理者追求的境界。员工的形象代表着企业的形象，而企业的形象影响着企业的生存与发展。为了提升企业的群体形象，展现企业的精神风貌，促进企业的可持续发展。企业必须制定和执行员工行为准则，从而使员工自觉注意自身行为，不断提高自身素质，维护企业的形象，增添企业的风采。

企业的员工行为准则主要有以下六点。第一、员工如何对待自身。1、自爱，自尊，自重，自信，自强。2、做人比做事更重要，品德比成就更重要。3、注意个人修养，讲文明 ，讲礼貌，不断学习，完善充实自己。4、干一行，专一行，刻苦钻研本职工作，提升工作能力，提高技术水平。5、珍惜生命，关注健康，成就未来。第二、如何对待我们的企业。1、企业员工应当具有诚实勤奋爱岗敬业的职业道德；严谨进取创新及奉献的工作作风。2、自觉遵守企业各项管理制度是员工的义务，严格按照制度完成工作是员工的职责。3、公司利益高于一切，员工应忠于企业，积极维护企业的合法权益。第三、如何对待身边的人。1、尊重别人就是尊重自己。尊重身边的每一个人，尊重别人的劳动，尊重别人的隐私，尊重别人的人格。2、言行诚实，公正无私，广交有益朋友，同事朋友间和睦相处。3、不做任何损人利己和损人不利己的事。4、尊重上司，关心下属。第四、如何对待企业的客户，客户永远是对的，因为客户就是上帝，满足客户是企业的无止境要求。2、尊重每一位客户，乐于接受客户的意见、建议，批评和投诉，本着实事求是的态度，持续改进企业的工作。3、让客户获得满意的服务，求得满意的产品，是每个企业员工的基本要求。第五、如何对待企业的供应商，供应商是企业的合作伙伴，也是企业发展的基础，供应商与客户同等重要。 我们应该像尊重客户一样去尊重他们。3、与供应商我们应建立互利、互惠、诚信、平等的合作关系。第六、如何对待社会。1、遵守法律，拒绝犯法。2、弘扬爱国主义精神，提倡集体主义精神，热心社会公益事业。3、尊师好学，敬老爱幼，对家庭、企业、社会要充满责任感和使命感。

以上行为准则，在通过人力资源管理部门的有效培训和执行后定能为企业带来正面的良好效应。

五、运用法律保护企业自身与员工的合法权益

在这个法治的文明社会，任何个人与集体的权益与行为都是受限于法律的保护和制约的，企业同样需按照国家劳动部门的法律法规建立企业用人制度，并随时按照相关部门政策的变更，及时更新和完善企业的用人制度。依法办厂，依法办事，加强企业人力资源管理使得企业事得其人、人尽其才、才有所用，能者多劳、劳必有得、多劳多得、少劳少得，能者上，庸者下的原则，以最大限度地保障企业与员工的合法权益。

总言之企业管理需要奉行以人为本的人力资源管理的原则，建立团队合作精神，秉承公平公正公开的原则，规范员工行为，多激励员工，多与员工沟通，制定最适合企业的管理制度，实现人力资源的最大值。

两年多的学习即将结束，通过学习让我对企业管理有了更深的认识，同时也让我明白了学无止境的道理，在以后的日子里，我必将继续努力工作，并学习更多的专业知识来武装自己，提升自我，让我更好地为企业的发展再做贡献。
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