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浅议企业如何留住员工

[摘 要] 进入21世纪以来，80后、90后逐渐成为企业用工的主力，他们是中国改革开放以后出生的，基本上没吃什么苦，个性较强，对物质生活要求又比较高，喜欢跳槽。另外随着经济的发展，内地很多地方都兴起了产业转移，沿海的很多公司都把工厂开到了内地，一部分原在沿海就业的工人回乡就业了。在广东，这几年出现了工厂招工难的情况，很多外省的工人过年后都没回来，工厂招的员工又容易跳槽，本地的工人又在观望挑选工厂，使得自己工厂的生产难以维持。那么如何留住员工呢？本文作者谈了一些自己的见解。
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面对当前的用工难的问题，解决的方法可能有很多，笔者根据自己了解的情况，经过思考后认为可以下几个方面入手进行尝试。

1、 给员工适时的工资福利待遇

工资福利待遇不能太低。人往高处走，水往低处流，天要下雨，娘要嫁人，是自然规律。现代的员工主体本来个性就强，因此要留住人才，工资福利待遇就要跟上，公司老板要随时了解市场薪资动态，及时调整员工的工资福利标准，让他们有一种幸福感。 
　　1、根据员工层次特点调整工资
　　不同员工被激励的方式也不同，比如80后、90后的员工比较重视拥有自主权及工作环境，中年工作者比较重视工作及事业发展的机会，老年工作者则比较重视工作的稳定性。企业不能以相同的方式激励所有的员工。因此在拟定每一个工资表格前，应当花时间了解各层次员工之间的不同需求，才能起事半功倍的效果。这样才能更好的留住员工。 
　　2、根据员工来源地特点调整工资

很多工厂员工来自五湖四海，他们来到沿海打工，肯定是要赚钱，赚了钱后很多时候还是要回到家乡消费，所以他们会拿在沿海打工的工资同在家乡打工的工资作比较，如果在外打工的工资比在家乡的工资还低比，那么还不如在家乡打工，现在很多公司多把工厂办到内地去了，在家乡打工，即使工资低一点，但乡土乡情，照顾家庭，各方面都要方便点。所以不同地点的员工，在同工同酬基础上要适当考虑他们在家的收入，通过一些灵活的方式予以调整，因为比在家乡赚的多，他们留下来的可能性就大。 
　　3、体贴入微的福利管理 
　　要想最大限度的留住人才和争夺人才，仅依靠薪酬是不够的，还应该把福利提上议事日程，用体贴入微的福利网络留住人才。 
　　有些企业实行低工资高福利，与国内其它类型企业相比其整体福利水平还是很高的，这也是其在人才竞争中最大的优势。现行的福利主要涉及生活和健康方面，例如住房公积金、生活补贴、养老保险、医疗保险等。一些企业，在春节期间会帮员工定火车票，并且报销路费，有些企业的员工宿舍里随时供应热水，夏天可以开空调。总之，很多企业在吸引和招徕人才时，也很强调自己的高福利。

4、良好的工作环境
    一个企业的工作环境好，员工愿意留下来的机率就大。如丝印、电镀、油漆、纺织等行业，工作环境较差，工作岗位就不能久呆，3、5年就要换工种，否则，很容易得职业病。工作环境差，是留不住人的关键，要留住人，就要改善环境，同时做好防护措施，提高待遇。一些企业会照顾员工的口味，食堂的菜式丰富多样。
    二、严格而又有人性化的管理制度
　  企业要规范的，不规范的企业也是留不住人的，规范则就需要有严格的管理制度，很多工厂老板觉得员工不喜欢严格的管理，事实上大部分员工还是欢迎的，因为他们有安全感，如某企业员工宿是8人一间，分白、晚班，总是会出现钱、物被盗，公司也查不出来，让警察来处理，也没有找出小偷。员工意见很大，好不容易领了工资，被别人花了，心里很不舒服，几次以后，员工纷纷辞职。后来，企业规定，同宿舍的员工才能进入宿舍;平时回宿舍要有两人，同时加强保安巡逻，另买了柜子给员工，每人一格，才慢慢消停，员工的心才安定下来。另外如果一个公司、工厂如果管理严格了，那么就说明它很正规，如果很正规的话，就说明它不会轻易垮掉，员工肯定愿意在这样的企业工作。所以企业要制定严格的管理制度，并严格执行，如果有违反管理制度的，一定要严肃处理。如果企业制度执行力不强，那就无所谓公平。常常有企业制度很完善，但后果却不理想，就是因为执行力不强，歪嘴和尚念坏经。企业处事不公平，会给员工带来心理不平衡，长期积累，员工的心就会散，人才就会离去。

但是严格的制度管理下，一定要人性化的因素，做到既有原则性，同时又有灵活性，如某公司7S评比，生产部门、仓库、品管部门的地方较大，而销售部、采购部、财务部就是一个办公室，地方大，问题自然就多，如果评比条件一样，生产部门、仓库、品管部门怎样也不能评到第一名，既然如此，这些部门就会没有积极性，导致7S开展困难，最好的办法是生产部门、办公部门分开评比。又如一般企业工厂都是男工和女工的宿舍是分开的，但是也要考虑到一些夫妻员工，可以单独划定楼层设为夫妻房，充满人性的光辉，让他们在工作的同时享有家的温暖。再如80后、90后的员工，很多多娇生惯养，吃不了苦，也要考虑到给他们适应制度管理的时间缓冲，不要简单的一刀切。又如春节过后，有些员工可能不能及时归来，就要了解情况具体区别对待，还有很多沿海地区的企业主，现在过年都会给外地的员工打电话拜年，过年回来后会聚餐，而在春节期间他们有时会提着礼品到本地的员工家里去拜年，营造老板和员工和谐的关系，这样一来严格的管理就和人性化的因素结合起来了，员工不但觉得工厂有钱赚，同时还会老板和自己是亲人，肯定流失的情况就会少很多了。

三、构筑一个良好的发展空间和提升平台
现代的打工者的主力是80后90后，文化水平相对较高，个性较强，有较高的理想和追求，因此企业一定要从发展的角度来对待他们，很多企业的员工自从开展教育培训以来，取得了重大成绩，达到了前所未有的规模。对这些人来说，无论是岗位技术还是个人素质，都有了很大的提高。但与为什么企业在努力做好人才开发与培训时，人才还会流失呢？目前，有些企业的人才开发和培训大都缺乏长远的规划，短期在岗培训多，长远开发培训少；培训的针对性不强，培训质量不高，理论培训多，实际操作培训少。在人才流失率较高的情况下，又不注重在职中高级管理人员和青年技术人员的培训和开发，优秀的管理和技术人才青黄不接，必然对企业的经济效益和长远发展产生影响。 
　　其中青年一代的培训就陷人了盲区，很多时候培训的资历、工作的年限、学历等都成为决定受培对象的绝对因素。这样使很多在岗的年轻人看不到自己在企业里面的机遇，感受不到自己被认可。有种前途渺茫的感觉，其中不少人选择“跳槽”。一个人在一家企业的时间长了，总是要晋升的，但是能升上去的只是少数，那么，企业就要想办法留下这些技能熟练的员工，让员工参加培训，轮岗，让这些员工有发挥的机会，有学习的机会，保持新鲜感;同时也让员工懂得还有些东西你不懂的，你的条件还达不到企业的要求;再者你还没有与新技能、新技术脱节，能跟上行业的发展。如某家线路版企业，生产部门主管有一铜、二铜、丝印、电镀、烤房、冲压等，但是生产经理只有一个，没办法，才用轮岗制，每2年换一个岗位，这样整个生产部门都熟悉，即使晋升为生产经理，也可马上进入状态，没有试用期。 
　　企业在进行人才开发与培训的时候，不能因为害怕人才经过培训和开发后离开企业，就在人才培训和开发上停滞不前。相反，应该更加重视人才开发和培训，一方面提高现有人才的技术技能和知识水平，让他们和企业产生共存感；另一方面，通过开发和培训，在某些关键的技术岗位和管理岗位上储备一批后备人才，以防止和减少因现在在职关键人才的突然出走而给企业带来不利影响。

4、 丰富多彩的企业文化活动

现在，越来越多的企业家认识到了优秀丰富的企业文化是公司生存的基石，是企业能否留住人才的关键。企业只要能始终爱护人、尊重人，承认人们的劳动和做出的成绩，构建企业上下左右良好的沟通系统，并让人才了解和参与企业的决策与管理，切实为他们提供各种必要的保障，营造一个“企业为我家”的软环境，就能很好地将人才凝聚在一起。只有这样，才能让员工们毫无怨言地努力与奉献，才能从根本上稳定人心，留住人才。由领导者在组织中倡导并营造的宽松、愉快的组织氛围对小企业留人也起到重要作用。设计和保持一个有利于实现业绩的软环境是企业主管的首要任务，它可以使员工之间彼此信任，协同合作。在小企业中，成员间更易通过各种非正式交往来加深感情，互相尊重，以增强团队精神。具体而言可以从以下方面入手。
    1、举行各类文体竞赛活动

很多公司都有一些保留的文体比赛活动，这些活动既给紧张的以舒缓，同时又可增加企业员工之间的感情，使他们形成兄弟姐妹的情感。可以举办各类球赛，卡拉OK青年歌手大赛、舞蹈比赛，拔河比赛等。80后90后的年轻人希望展现青春的活力，这样可以让他们对公司产生美好的感情。

2、 公司要给员工一个表达自己声心的平台

    公司可以创办网站，员工们可以把自己意见和烦恼在网站展现，同时还可以创办报刊，鼓励员工在上面发表文章，让他们能有一个抒发情感的平台，人生烦恼与苦乐，可以抒发出来。还可以给员工没人定一份自己喜爱的杂志，让他们在工作中能有精神食粮，当然现在的年轻人可能更喜欢从手机上获取信息了。公司还可以定期举行一些不太明显的心理疏导活动，尽量避免富士康跳楼事件的发生。
    3、可以定期开展一些户外活动

    很多公司每年有一次公司全体的旅游，管它叫拓展训练，因为这个旅游不是单纯的旅游，中间穿插了很多拓展训练的内容，这是全公司一年中最快乐的时光，不但玩的高兴，而且还能提高公司的凝聚力。

总之，在当前经济形势下，员工主体发生变化的情况下，企业要留住人，靠的是真诚和技巧，只有真正愿留下来的，才能为企业创造效益，同时企业也要真诚为员工着想，给员工发挥、发展的机会。
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