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小学作文教学应当重视学生观察能力的培养
【摘要】：本文以习作教学中,应该重培养观察的兴趣、习惯、方法、丰富的想象。让学生在写作实践中学会写作，明白观察是写作素材的主要来源,可以说是整个写作活动的起点。重点在于要抓住取材、构思、起草(表达),加工等环节, 练习习作的起步阶段,迈好坚实的一步,意义极为深远。                               【关键词】： 小学作文教学   新课标准   习作知识  素材    实践  培养学生    展开丰富的想象 
观察是学生认识事物的一种重要能力。《语文课程标准》中指出:“在写作教学中,应该重培养观察、思考、表现、评价的能力。许多学生在习作时不会观察无话可说，对着作文题目发愁，不知如何下笔。因为观察是表达的前提和基础,写好一篇文章,首先要有人可写,有事可叙,有情可抒，所以其源头正在于生活,在于学生对生活的观察。叶圣陶先生说过:”作文这件事离不开生活，叶圣陶先生说过：“作文这件事离不开生活，生活充实到什么程度，方会成什么文字。”习作教学必须把学生从课堂和课本里解放出来，把丰富多彩的社会生活、灿烂多姿的大自然作为学生习作的“活水源头”。我教们在作文学中,要使学生认识到生活之于写作的重要作用,要教给学生观察生活、积累材料的方法,使学生养成随时随地注意观察的良好习惯。 观察能力不是先天就有的,而是后天获得的,尤其在孩子认识世界、练习写作的起步阶段,迈好坚实的一步,意义极为深远。               

本文以习作教学中,应该重培养观察的兴趣、习惯、方法、丰富的想象。让学生在写作实践中学会写作，明白观察是写作素材的主要来源,可以说是整个写作活动的起点，具体要从“激发学生观察的兴趣、培养学生观察习惯、教给学生观察的方法、教学生展开丰富的想象”这几个方面开展。 
一、激发学生观察的兴趣 
    兴趣是人积极探索某种事物或从事某项活动的意识倾向，是学生活动最直接最活跃的推动力。儿童心理学告诉我们：小学生的知觉水平在很大程度上还处于无意知觉。根据这一特点，在作文教学中要创造条件，激发学生对观察对象的兴趣，从而激发他们的观察兴趣。
农村生活丰富多彩，像万花筒一样，这就是习作的源泉。我平时让学生多观察自然现象风、雨、雷、电、日出日落以及花草树木在一年中的变化。比如：春天来了我们去爬山去看看漫山遍野的春色，小草绿了，柳树发芽了，桃花开…….秋天我们走进田野、果园看那果实累累的景象，自然界的美景。让学生先观察、交流，在讨论，并恰当的应用好词佳句。这样学生有了所见所闻、找到了感觉，放飞了想象，为自己的作文奠基了基础又激发他们的观察兴趣。                                                     二、培养学生观察习惯  

 观察是心灵的门户,儿童形象思维比较发达,认识事物常常先从观察开始。通过观察,他们能从色彩斑斓、千姿百态的大自然中,从日新月异、蒸蒸日上的社会中,从丰富多彩的日常生活中,获得大量的感性材料。这些感性材料是学生作文素材的直接来源。《九年制义务教育大纲》指出:作文教学要培养学生“留心周围事物,养成勤于观察思考和乐于动笔的习惯。能不拘形式、自由地把自己的见闻和想象写出来,内容具体,感情真实,语句通顺,会用逗号、句号、问号、感叹号、冒号、引号。学写日记、书信”。“教师要激发学生对生活的热爱,调动学生观察思考和练笔的积极性”。在中年级作文教学中,观察习惯的培训是至关重要的。那么在小学习作教学中,如何培养学生的观察习惯呢？                                                   

首先引导学生观察一些小事，把自己看到的记录下来，并把自己的感受，以“日记”形式写出来。比如：我带领学生开展一次学生感兴趣的课外活动──“老鹰捉小鸡”。具体做法是：让学生先做“老鹰捉小鸡”的游戏，为了提高学生游戏的兴趣、激发学生的参与的兴趣，游戏开始时可告诉学生这次活动老师也要参加，老师来当老鹰。学生一听说，老师来当老鹰。游戏时就特别兴奋、特别投入。回教室后让学生说说自己在玩“老鹰捉小鸡”游戏时的感受，引导学生观察自己游戏的场面、回想自己参加游戏时的情景，指导学生关于人物的动作如“张开、闪、扑、躲、抓”等的描述，最后，让学生写下来。
往往美好的自然景物人人喜欢，少年儿童也不例外。并利用儿童好奇天性在教学中我们要有计划、有目的的引导观察，在美好的景物的熏陶中激发学生的观察兴趣。比如：春天，带领学生观察花草树木的美丽及其生长变化；夏天，带领学生观察充满情趣的夏夜和丰富多采的暑假生活；秋天，带领学生观察硕果累累的果园和丰收的田野；冬天，带领学生观察那银装素裹的雪后世界。 这样，学生就会认真观察自己周围的事物、事件、人物、生活等，从而养成观察的习惯，为自己的习作打下结实的基础。 

三、教给学生观察的方法
 观察是心灵的门户,儿童形象思维比较发达,认识事物常常先从观察开始。通过观察,他们能从色彩斑斓、千姿百态的大自然中,从日新月异、蒸蒸日上的社会中,从丰富多彩的日常生活中,获得大量的感性材料。这些感性材料是学生作文素材的直接来源。九年制义务教育大纲指出:作文教学要培养学生“留心周围事物,养成勤于观察思考和乐于动笔的习惯。能不拘形式、自由地把自己的见闻和想象写出来,内容具体,感情真实,语句通顺,会用逗号、句号、问号、感叹号、冒号、引号。学写日记、书信”。“教师要激发学生对生活的热爱,调动学生观察思考和练笔的积极性”。在中年级作文教学中,观察习惯的培训是至关重要的。那么在中年级作文教学中,如何培养学生的观察能力呢?
在教学中让学生明白任何事物都有一定的观察顺序。比如：让学生带着自己最喜欢的玩具。老师先让学生从里到外、从上到下、从色泽有条理来观察。

观察大自然的景物，要按照从近到远或从远到近的顺序观察。例如观察雾天的景物，可带领学生来到野外，让他们自己观察，然后再让学生说出自己观察到的景物以及景物的特点，再让学生说出自己的观察到的景物最远的是什么；最近的是什么。然后再按照由远到近或由近到远的顺序描述。使他们的观察在有序的基础上进行。 
比如：我把如何用DV拍摄的方法和指导学生观察和习作结合起来，去指导学生深入领会观察和习作的方法.摄像的取景分为远、全、近、中、特，画面的视角由最大变到最小。在指导学生进行观察和习作时，充分利用摄像的技巧将他们融合起来。具体分三步进行：（一）利用摄像取景的远景、全景进行粗略观察（二）利用摄像取景的中景进行细致观察（三）利用摄像取景的近景、特景进行细节观察。
因此， 学生只有掌握了正确的观察方法，才能在实践中有目的有重点有条理地观察，从而提高观察效率和观察能力，进而提高学生作文的条理性。
四、教学生展开丰富的想象”
在习作教学的过程中，我们不但要给学生一双善于发现的眼睛，还有一双想象的翅膀。善于想象和幻想，是小学生最宝贵的思维品质。激发学生展开想象和幻想，大千世界在他们眼中将变得斑斓多彩，同时也可以使他们不受任何限制，无拘无束地表达自己的思想。用心去感受、体验，用自己的笔去写自己梦想。
——在《儿童古典音乐欣赏》中，有这样一段论述：想象在学习中的重要性是不言而喻的，许多孩子的学习深入不下去，除了兴趣之外，关键是没有想象的乐趣，想象对儿童的学习活动具有补充功能和深化功能，想象的这两种功能在学习活动中的作用的例子不胜枚举，例如，在写作文是，想象力丰富的儿童“写文章笔放得开，收得拢，内容充实，富于文采”，反之，想象力贫乏的儿童“文思枯涩，写文章就事写事，平淡无齐，不形象，不感人。”

比如：要提高学生的想象能力，除了进行多观察、多看书以外，平时还要注意培养、训练想象力。不仅在作文课上要认真进行看图作文、续写、想象作文等练习，更要联系课文内容来锻炼自己的想象力。我们可以根据一个较抽象的词语和句子，想象它的句子内容；也可以根据课文里谈到的一件事进行推测、想象；可以先进行片段的想象训练，再扩大到想象一个故事，写想象性的命题作文。日积月累，长期训练，我们的想象能力慢慢就会增强。通过教学课文《背篼》一文来实现。教学中引导学生观察课文插图中小男孩的外表，联想其所作所为、联想到他的内心活动、联想到其所处的环境以及相关的人物和事件。学生通过仔细观察，结合课文内容拓展想象。这样既培养了学生的观察能力，又培养了他们的想象力，起到了一箭双雕的作用。 
鲁迅曾经说过：“对任何事物必须观察透彻，方能下笔。”我相信，只要我们重视对学生观察能力的培养，让学生养成观察自然，观察社会，观察周围人和事的习惯，从生活的海洋里一点一滴地捕捉浪花摄取素材，学生的作文不再担心无米下锅，写的内容自然达到言之有物，写作水平一定会随之提高。
由此可见，我们要把文章写得具体、形象、生动，需要想象。无论写人写物，还是写事写景，有的时候不展开联想和想象，平实地叙述一下，别人看了就不可能有如见其人、身临其境的感受。
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