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提高小学德育实效性的几点思考

    当今社会，正处于变革之中。随着市场经济的发展，科技的进步，人们物质生活和文化生活水平的提高以及我国与世界各国的各个领域交流交往渠道的不断开拓，儿童青少年的思想、观念、行为也在不断地发生变化。而传统的德育观念、方法、手段相对而言比较陈旧、单一，有些已不能适应新时期德育工作的要求，导致德育工作的“投入”与“ 效益”不成正比，德育工作实效不高的状况令人揪心。在大力倡导素质教育，淡化应试教育的今天，进一步抓好对学生的思想品德教育，帮助学生形成正确的人生观、价值观，养成良好的道德品质就显得尤为重要。如何加强德育实效性，全面提高被教育者素质，尤其是思想道德素质这一问题已经凸显在我们面前。那么如何让德育真正走入学生的心灵空间，从而提高德育的实效性是摆在每一个教育工作者面前的一个值得深思的问题。本人从事德育工作时间不长，但我认为要凸显德育的实效性，应从以下四个方面着手。

一、抓教育观念，形成全员育人局面。

学校作为学生学习生活的地方，是学生接受品德教育的重要场所，学校无论从软件还是硬件上所传递给教师、学生的思想都是起着较大影响作用。所以，作为学校首先要确立“以德治校”的观念，让每一位教职员工充分认识到了加强学校德育工作的重要性，坚持将“教书”与“育人”放在同样重要的位置上，明确教学生知识首先要教学生如何做人，不能将“教书”简单地认为仅仅是知识上的传授，造成轻“德育”重‘智育“的现象，而是应该将知识与做人联系在一起，从发展的眼光来教育学生，为学生的可持续发展打下基础，这样教师才会将德育放在学校工作中较突出的位置上。 同时学校还应要求教师在德育工作中要提高思想认识，高度认识到德育工作做得好，就能增强学生上进心、激发求知热情，使他们具有远大理想，促使各方面素质全面，也能促进智育更好发展，使学生的一生发展永远受益。为了让教师提高认识，明确自己教书育人、管理育人、服务育人的责任，强化对德育工作重要性的认识，端正教育思想，全面贯彻党的教育方针，学校可针对性地开展一些关于“三全育人”等方面的专题研讨会，通过研讨使全体教师进一步认识到人人都是德育工作者，事事、处处都能育人，并且，要让教师参与到平时学校的各项管理工作中来，让教师站在一定的高度上来看待平时的教育工作，反思自己的教育行为，并对学校工作提出合理的、创新的意见和建议，同时将学校的管理工作实行透明化，及时反馈所获取的信息，只有这样教师才会真正地将自己作为学校的一份子，才会倾心投入教育中，形成全员育人的良好局面。另外学校还应向教师们宣扬树立"以情育人"的理念，让学生在与教师的交流中感到可亲、可近、可信，达到容纳、融洽的效果。"以情育人"要把情感教育渗透到学校工作的各个方面，让学生在学校生活中到处都能体会到真情、关爱，让学生在浓厚的情感教育氛围中得到启迪、熏陶、感染，所谓“亲其师，信其道”就是这个道理，这样就能促使学生优秀道德品质的形成。这是德育工作的关键环节。
要将德育工作落到实处，使德育真正发挥其作用，班主任是一支非常重要的队伍。班主任毕竟与孩子接触的时间最长，也最了解身边的每一位学生，而学生也最信服班主任。为此学校应高度重视班主任队伍建设，挑选责任心强，关心和爱护学生，素质较高的教师担任班主任工作，同时也要加强对班主任队伍的建设，通过对班主任队伍的建设，来提升班主任的教育理念，提高班主任的实际工作能力。通常情况下可采取“班主任师徒结对制”，通过以老带新的做法，带动一批年轻班主任；同时可以每月定期召开班主任工作研讨会，通过理论学习来转变、提升班主任的教育理念。在召开班主任工作研讨会时，还可以根据班主任在实际工作中遇到的困惑或是当前班主任工作的热点问题来确定研讨的中心议题，让班主任们进行交流，畅谈在这方面工作中一些想法，或是自己认为较好的处理方式；也可以请一些有相当班主任工作经验的校内外老师来做班主任工作方面的讲座。通过各种形式，提高了班主任的实际工作能力，使一些班主任，尤其是年轻班主任的工作得到较大进展。在加强班主任工作管理的同时，学校应该同时考虑到提高班主任工作的积极性，班主任工作相对于其他工作岗位而言是琐碎而繁杂的，他所付出的工作量以及所承担的工作压力远大于其他任课教师，所以在学校中营造人人争做班主任，人人做好班主任的氛围是非常重要的，这就需要学校做好导向工作，除在加大宣传力度的基础上，还应该在例如年度考核、评先、职评和晋升等方面优先考虑工作突出的班主任教师，同时还要逐步提高班主任的待遇，通过一些显性或是隐性导向调动老师们担任班主任工作的积极性与主动性。

学生的时间大部分会在课堂上，所以，课堂永远是学校德育的主阵地，那么任课教师也就是德育队伍的基本力量，所以学校还应要求每一位任课教师要重视课堂教学在育人中的重要作用，从大处着眼，从小处入手，要抓住学科教育的主渠道，树立以德育为本的素质教育理念，在学科教学中，有机渗透思想道德教育，让德育真正地渗入到每一个教育环节当中。

二、抓养成教育，促进规范逐步提升。 
孙云晓教授曾经有过一个形象的比喻：“许多地方的德育只重视未成年人对道德的认识和做一些好事，而忽略了如何让一时的良好行为变成行为习惯。也就是说，烧开一壶水需要水温达到100度，我们的许多德育只烧到前50度（认知和行为），更为关键更为艰巨的后50度（行为习惯）尚未烧到。所以，德育成了一壶烧不开的水。正因如此我们更应该把行为习惯的养成作为加强和改进未成年人思想道德建设的核心环节来抓。所谓核心环节，就是把习惯养成当作最重要的评价标准，既体现于教育过程，又体现于教育目标。可以说，不重视学生习惯养成的学校教育，不是好的学校教育；不关心孩子习惯养成的家庭教育，不是好的家庭教育。对学校工作的考核，应当重点考察学生的行为习惯，应在自然条件下考察和评估校风状况。原因非常简单：有良好的教育才会有良好的校风，有良好的习惯才会有良好的素质。”从上述这段话中我们不难看出行为习惯养成教育的重要性。小学生求知欲旺盛、可塑性大、模仿性强、是形成良好行为和品德的最佳时期，所以作为教育工作者，我们要注重抓学生的养成教育，而良好的思想道德的形成不能一蹴而就，需要水滴石穿，在生活中点滴积累，逐步养成，及时发现发生在学生身边的人和事，及时进行教育、引导、纠正，往往对他们的影响就更为直接、具体，收效也更为明显，更能帮助学生形成良好的道德风貌。那么在实际的教育工程中怎样避免枯燥繁琐的说教，化无趣为有趣，化无聊为兴趣，从而帮助学生形成良好的行为规范方面呢？我们认为可采取了以下几方面措施： 
㈠开展行为规范强化月。每学期的开学阶段，经过一个假期的放松，通常是学生们行为规范方面最松散的时候，而抓住这一阶段，对学生进行行为习惯的强化教育往往能达到事半功倍的效果，这时学校可将开学的第一个月命名为“行为习惯强化月”，让学生在班主任的带领下，利用晨谈课、班队课的时间重新温习《小学生行为规范》，并实行每周几条的强化落实；因为行为习惯培养的要求必须是具体细致的，所以也可利用黑板报或班级一角专门开辟行为规范教育区，对20条的行为规范具体化，制定学习要求、学习目标，开设温馨提示等栏目，为学生学习行为规范制定了更明确的方向。这样做能使学生很快步入学校学习生活的正轨，达到了“良好的开端，成功的一半”的良好效果。
㈡着力改革学校日常行为规范的评价制度。习惯养成贵在持之以恒，而这里的持之以恒除了训练以外，还必须及时跟进评价制度，所以在未成年人思想道德形成的过程中，评价制度就起到了举足轻重的作用，而学校的评价制度运用是否得当，对学生良好行为习惯的形成有着千丝万缕的联系。我认为学校的评价制度应当从严、从细、从实。从严即严格要求，严格训练，严格把关，学校可根据《小学生的日常行为规范》相应编制出学校的一些训练常规、条例，在严格要求的基础上对学生进行严格训练，在评价时严格要求，对每一个违规行为都要严肃指出，引导学生在日常生活中形成良好的行为习惯。从细即评价时，从小处着手，从小处着眼。学生要养成良好的行为习惯必须要从点滴做起，从一言一行做起，所以在评价中我们要关注学生细小行为和表现，发现问题及时指出并予以纠正。同时教师还要作好大量耐心、细致的工作，推动学生形成良好的行为习惯。从实即扎扎实实，讲究实效，充分利用了行政值周、值周教师与值周大队委员和值周学生的督查作用，加强检查力度，开展行为规范检查，以普查和突击检查相结合的方式，并及时进行小结和反馈，将问题及时呈现并进行纠正，做好及时的调控工作，改变强化重心，促使学生养成良好的行为规范，使学校的校风更趋文明、健康。
㈢做到寓教于乐。要养成良好的行为习惯，光靠反复、机械的训练是远远不够的，还需要开展各种各样丰富多彩的活动来吸引学生，让学生通过活动进一步认识习惯的重要，加强规范自我个体行为的意识，从而达到较好的教育效果。为了让行为规范真正走入学生心中，学校可以各种的校园活动进行配合教育。例如分年级进行了小学生日常行为规范的知识竞赛、召开以“行为规范”为主题的中队观摩活动、开展行为规范学生辩论会、收集来自学生口中的有关行为规范的教育箴言并在校园内进行布置，起到学生自我教育的效果等活动，这样不仅能展示了学生的活动成果，锻炼了学生的能力，更使学生受到了一次生动、形象的行为规范教育，其教育效果自然不言而喻。

㈣抓好“行规后进生”工作。就像在学科教学上一样，任何一个班级中总归还是存在着个别的行为规范的后进生， 有的“行规后进生” 在班主任对他们进行教育之后，效果也不是非常明显，而在通常情况下，这些学生还具有一定的“号召力”，能带动一批学生。那么如何来抓好这些“行规后进生”的日常行为规范，以点带面，让这些学生何他的小群体能跟上集体的步伐，从小养成良好的行为规范，也是做为学校必须要考虑的问题。除了常规的教师与学生之间的“一帮一”结对方式，定期交流、谈心之外或是关注其行为，发现闪光点予以表扬树立信心以外我们可以怎么做呢？既然这些“行规后进生”在班级中教育效果不甚理想，我认为学校还可以将他们集中在一起，专门开设一个学习行为习惯的地方，根据学生的具体情况分门别类，有针对性地进行教育，用于帮助那些在行为规范上特别有困难的学生。在这个场所中，学校可以充分利用本校教师队伍中的一些优质资源或是学校政教处、少先队的力量，对各班中行为规范的后进生进行强化教育，通过讲故事、说道理、上网查资料、做游戏、指派任务等形式让这些学生明确养成良好的行为习惯的重要性，树立学生自觉规范个体行为的意识，通过强化训练，帮助学生改正不良的行为习惯，从而形成良好的日常行为习惯。
三、抓活动载体，丰富校园文化生活。

活动是小学德育工作中的重要组成部分。形式多样、丰富多彩的校园活动不仅能丰富学生的课余生活，还可以增学生的知识面，增强他们的动手能力和创新精神，并适时对学生进行爱国主义教育，陶冶他们的情操，培养他们的主人翁精神和集体意识，让学生的情感、意志、品德、性格和性情在实践与体验中得到升华，使学生们的知行得到统一，从而成为德育的有效载体。也可以开展各类学生喜爱的喜闻乐见的活动，
学校要努力为孩子们打造丰富多彩的校园文化生活，要做到校内与校外相结合，定期与不定期相结合，传统与创新相结合。一方面我们可根据各个传统的节日（如：3月5日、3月8日、3月12日、5月1日、6月1日、9月10日、10月1日、12月25日等）帮助学生开展主题周、主题月活动，还可根据季节的变化、学生的需求带学生开展春季、秋季社会实践活动，走进生活，走进自然。另一方面我们也可以根据学生喜好、要求开展一些不定期的活动，例如：教育箴言的收集、各类才艺专场PK、演出、各种小型的社团活动等等。一个学生的健康成长，需要家庭、学校、社会的三种不同的教育环境，因此，学校除了在校园内为学生营造良好的学习娱乐氛围，同时也需要给予他们一定的时间与空间，让他们有机会与外校、与社会进行交流，为他们搭建成长的平台。可以组织学生参与各级各类的竞赛、演出活动，也可以为学生搭建桥梁，与外地或贫困、或先进地区的学生进行交流。除了学校组织的各类活动以外，各个班级、各个中队也可以积极开展相应的活动，丰富学生课余生活。

活动不仅仅是为了活动而已，而是需要让学生在活动过程中有所收获又所提高，要让足额生在活动中思想得到净化，能力得到锻炼，智慧得到启迪，充分展现了活动这一载体的优势。当然在活动的组织中过程中，我们也要关注学生的兴趣、情感，关注不同学生的不同需求，不能让他们人在心不在，那样他们就无法从中得到收获、体验。而做为活动的组织者，我们则要精心策划、设计、组织活动，让活动紧紧吸引学生，并且一定要及时做好活动的小结与延伸工作，学生的对于教师设计活动的意图往往不是非常明确，所以在活动结束的时候组织学生反思活动中的种种感受和带给自己的思考是非常必要的，要做到活动虽然结束，但是它的教育效果却是绵绵不断的。

四、抓家校合力，形成联合教育阵线。
有一位专家曾有过这样一个比喻：如果把孩子看作一棵树的话，那么树上那茂密的枝叶就好比是孩子的只是技能，它是需要我们老师来传授、给予的，而树干就好比是孩子的身体素质，它需要老师与家长的共同关注，而树根深埋在地下，好比是孩子的心灵世界，这就需要家长的充分关注。可见一个孩子的成长与家庭教育密不可分，如果能取得家长的配合，那么将会更有力地推动学校教育。江泽民同志就曾在《关于教育问题的谈话》中指出：“我所以说教育是个系统工程，就是说对教育事业，全社会都要来关心和支持。家庭、社会和学校是教育这个系统工程的三大支柱，三者相互联系，相互影响，缺一不可。” 对于未成年的小学生来说，家校形成的教育“合力”，对他们的影响比光来自学校的要大。父母是孩子的第一任教师，与孩子朝夕相处，对孩子的成长影响最早、最直接，通过亲情关系对孩子施加的影响也最容易、最大，所以我们在教育学生时就要充分发挥家庭的作用。

要发挥家庭教育的作用首先就得转变家长们的教育观念，现在的孩子由于是独生子女受到了来自家庭方方面面娇宠，性格、脾气比较以自我为中心，而家长们也觉得理所当然，在对孩子的品德培养方面比较忽视，产生重“智育”轻“德育”的现象。要扭转这种情况，就需要学校定期召开家长学校和家长会，为家长们做这方面的讲座，或进行家长之间的交流互通，通过各种形式转变家长们的教育观念，大力倡导家庭道德教育，从而形成家校合力，使学生健康成长。

几年来的德育实践，使我深深感到，要提高德育的实效性必须树立新观念，必须从学生身边的小事抓起，必须面向全体，必须抓好德育的各项途径，必须持之以恒，确保德育基本内容的落实。只有将将上述四方面有机地结合起来，才能最大限度地提高德育工作的实效。  
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