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中小学德育管理现实困境及出路研究

[摘要]德育管理作为学校管理的有机组成部分，是学校管理工作中一项十分重要的内容。它具有非常重要的作用。因此，努力加强学校德育管理，努力提高德育管理的科学化水平和提高中小学良好的管理效果，皆具有理论和实践方面的意义和作用。

论文首先对现代德育管理的概念、特征进行了界定，然后针对现实中小学德育管理低效的症结作逐一分析，最后指出了现代中小学德育管理问题的对策和出路。
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一．德育与德育管理概念的界定
（1）德育定义阐述

何为德育？人们基于研究立场、态度、角度的不同，自然会得出不一样的结论和理解。在一般的意义上，基于道德教育内涵的特殊性，笔者更倾向于这样的理论界定：德育是指教育者按照一定社会的要求，有目的、有计划、有组织地对受教育者进行系统的影响，通过教育者和受教育者双主体在实践活动中的互动，把一定社会的政治准则、思想观点、道德规范、法纪规范和心理需求，转化为受教育者个体的政治素质、思想素质、道德素质、法纪素质和心理素质的教育。

（2）德育管理定义阐述

所谓中小学德育管理即是对中小学德育的对象、行为、目标、过程、内容、途径、方法、效果、评价和督导等等进行计划、设计、组织、指导、协调、监督、检查、建设和改造的过程，是一个动态的、发展的、有机的活动过程。其目的是通过高效合理的管理，使德育过程规范化、德育途径最优化、德育效果理想化和德育行为科学化，从而实现德育目标。
 
二、中小学学校德育管理的意义
（一）德育管理具有整合德育要素，使德育最大化的作用

德育管理的优化功能在很大程度上具有整合在道德教育活动中的德育要素，使德育实效最大化的作用。因为如果没有正确有力的管理方式，各个影响学生身心发展的德育要素也就利于一个相互分散的状态，从而不能实现完整化、系统化的合理整合，德育的各种途径就不能有效地配合，德育的内容和方法就会混乱而收不到应有的德育效果。在传统的教育模式下，我们的教学实践呈现重智力开发，轻能力培养的倾向；重纪律规约，轻能力创新的倾向；重集体意识，轻个人诉求的倾向，而德育管理的全面实施则全面地克服了以上倾向而走向了学生能力因素的整合和联结，使德育得到最大功效的发挥，从而使学生走向认识上的完整，身心发展的和谐，达到至真、至善的人生境界。
（二）德育管理具有保障德育工作的有序进行，使其良性发展的作用

德育工作的内隐性和分散性，客观上给德育管理带来一定的限制和困难，且容易造成人们对德育管理的忽视，同时，在实践中由于长期受到应试教育的冲击，德育工作在素质教育中的重要地位难以真正确立，德育工作的针对性、可行性不强，实效不高。因此，加强中小学德育管理是德育工作题中应有之义，是保障德育工作的有序进行，使其良性发展的现实要求。
（三）德育管理具有促进学生德性水平提高，利于学生健康成长的作用

    德育对学生的健康成长具有正确的价值导向、智力推动和情感保证作用，它能使学生在各个方面得以成长、锻炼和提高，从而适应社会主义市场经济发展的需要。而对德育实施科学有效的管理，则能有效地促进各部分因素的会通与融合，使学生不仅能够明白、了解和接受这种无形的约束，并且能在自愿自觉的基础上身体力行，努力从自身实际出发，积极开展和践行道德行为，从而有利于学生的健康成长。
（四）德育管理有利于学校加强社会主义精神文明建设的作用

   在当前市场经济大潮的极力推动下，社会主义精神文明建设的紧迫性和重要性日益显得异常重要。它在保障社会主义方向、推动广大国民素质的提升、增强人民群众的责任意识和引导国民价值取向上面，具有重大的意义。而在学校实行的德育管理则正推动了这一趋势，一方面，它能从根本上优化了道德教育资源，使人们对外界事物保持一个清醒的认识，有利于提高人们的鉴别力和判断力；另一方面，它使德育管理呈现出一种良好的发展循环，在进行社会主义物质文明建设的同时，也能保持广大人民群众良好的精神风貌，从而使两者互为补充、相互联系、相互作用，共同构成德育的实践活动，推动社会主义现代化建设的顺利进行。

三、传统德育管理体制的反思
（一）德育内在管理机制的失衡
（1）德育组织管理紊乱，教学人员参差不齐

    德育工作的组织管理是否积极有效决定着整个德育工作队伍整体发挥。教师队伍的知识储备和教育水平不但影响着教学与科研的开展，同时，对学生的思想品德和创造力的培养也有着重要的作用。而在有些学校，德育队伍素质不高，有些竟然是没有受过专业教育而就参与学校德育管理的人员；有些德育工作者责任心不强,认为德育工作可有可无，对学生的道德教育只是一种摆设而毫无意义；有些德育工作者没有足够的自信心、同情心和关爱之心，并缺乏道德教育管理艺术,他们在开展工作的时候，只是讲大道理，这就导致了学生的逆反心理。所以，这种非专业教育者的德育教育方法导致了德育组织工作混乱。
（2）德育内容管理松散，德育整体功效低下

随着改革开放和社会主义市场经济体制的建立，学生的思想观念和价值观也发生了巨大的变化。面对这样一个崭新的世界和社会，我们的教育内容也必定要随着时代的脉搏而不断改进。而由于我们对于传统的伦理化课程思想根深蒂固，因此在教材的编写上显得过于陈旧，一些根本就不能反应新时期时代风貌的作品仍然出现在教材中，使学生们仍然学习的思想和意识，从而严重丧失了对时代精神的把握和理解。对此，在2001年召开的全国基础教育会议上，原国务院副总理李岚清同志曾指出:“当前，中学德育不能适应培养全面发展人才的需要，已成为基础教育中一个十分薄弱的环节，主要表现在:在内容上，存在成人化、简单化倾向，不符合认知规律，与学生身心发展特点和思想、生活实际相脱节;在方式方法上，未能把学校教育、家庭教育和社会教育结合起来，把知识传授与行为养成结合起来，存在教与学、理论与实践‘两张皮’的现象。要改变这种状况，必须依据不同年龄阶段学生的身心特点和接受能力，确立由浅入深、由低到高的阶段性目标，增强德育工作的针对性和实效性。”
这种不顾学生身心发展状况，总是以一种过高的要求来实现德育的方法，严重丧失了社会基础。

（3）德育制度管理陈旧，德育工作缺少规范

现行的德育制度管理由于长期处于落后的管理理念之下，因此管理效果不尽人意。在德育工作中，德育管理者无视学校的管理章程，随意把领导的意见和看法当作管理的要义和标准，既没有严格的规范,又往往随着工作的进展时缓时急,随意性极其严重。正如我国学者孙玉洁、于国强在对我国中小学德育管理体制现状进行调查后所发现的那样，以校长及行政系统为主的德育领导管理体制，该体制最大的弊端就是导致学校把德育视为软任务，以至在实际工作中对德育常出现“讲起来重要，干起来次要，忙起来不要”的局面。而学校党支部领导德育工作的体制其弊端会形成“党支部抓德育，校长抓智育”，在实际工作中出现德育与智育相分离的局面。而校长、书记共同负责、党政双线领导的管理体制，违背了管理学原理“在一个组织内不应同时有两个权力中心，对于一项工作，只应有一个领导”的原则，党政双线领导德育，在实际工作中极易出现“两不管”，或使具体工作部门无所适从，造成不必要的内耗。

（二）传统德育教学的偏失
（1）德育活动目标重视控制，而无开放

传统的德育教育在对学生进行管理的同时，一味重视向学生灌输知识，而忽视学生的主体参与;在课外活动实践中，注重德育活动的整齐性，而忽视学生的个性差异;在教育评价上，只是重视考试的甄别和选拔功能，而忽视学生的全面发展。在师生关系上，只是有利于教师权威性，使教师对德育的管理带有强制性色彩。 
（2）德育活动内容单调划一，而无整合

    以不道德、无质量、低层次、形式主义的方式去实施道德教育，这或许就是道德教育长期陷入低效的症结和根源所在。在道德教育实施过程中，尽管学校德育管理部门投入了大量的人力、物力、财力，但道德教育的效果低下。例如，在有的学校里，举行的一次德育活动实践课上，老师要求学生共同参与“爱国主义演讲比赛”，这本是一件极其具有教育意义的活动，但德育活动效果却不合人意。因为教师褊狭地要求学生注重演讲时的煽情效果及在表演台上的排场，要求学生用毫无感情色彩的情节去着力渲染和装饰演讲时的词句。这样，整个德育实践活动也就仅仅注重了外表上的热闹和繁荣，而没有真心真意地去整合全部的德育要素，从而也就使得德育活动的效果大大折扣了。

（3）德育活动实施模式操作，而无创新

在德育实施上，德育按照统一的德育计划，课堂德育按照预定的程式，按照统一的进度进行，这样学生个体发展的特殊性、差异性被无情地抹杀和忽视了。在整个德育过程中，作为指导者的教师也都统一执行同一个德育计划，都在教育同样的德育内容。这种毫无创新意识的思维模式从根本上禁锢了学生的德育创造能力的成长，使学生主体被动地接受道德说教和盲目地执行。这种机械化的道德教育逻辑也就从根本上割裂和切断了与学生内心丰富世界的有机融合与联结，遗忘和抛弃了学生主体的道德发展诉求和情感需要，羁绊和制约了学生主体意识的张扬和提升，造成了其道德主体性的现实缺失。
（4）德育活动评价简单量化，而无生成

道德教育中的智力化培养措施也就直接导致了德育评价中的简单量化评比。在德育评价上，它是按照是否达成预计的教育目标和教育效果来进行衡量，对于没有预想到的德育因素视而不见，从而导致学生情感的荒化和迟钝。于是，德育分解成一道道判断题、一个个案例分析，老师最关注的是试卷上的分数而不是现实生活中学生品德的养成。而实际上，道德教育是否成功在于学生对道德知识的掌握和理解，只有主动吸收的学生才能更深刻地体会道德思想的意义与价值，从而坚定其践行的意志。
（三）、当下社会因素的干扰
（1）市场经济消极思想的冲击，致使德育价值取向多元

随着社会主义市场经济体制的逐步建立和完善，，人们的思想道德观念和价值观也发生了变化。学校作为社会文化系统中的一个分支，同时学校作为一个特殊载体、场所所形成的特有的文化现象，除具有自身的规定性之外，也必将会被社会市场经济所影响。在当今一些资产阶级腐朽思想，比如享受主义、金钱主义、个人主义已成为了部分青年人的座右铭和不懈追求。这些不正确的思想也就严重影响了学生们的健康成长，也使得学校道德教育价值取向趋于多元化，从而消解了社会主义主导价值标准的主体地位和作用。
（2）社会整体关注不高，教师职业素养缺失

   现在是社会经济时代，，一些具有高经济价值、极具就业前景的学科成了学生们的选择目标，而那些以培养和提升学生思想境界的道德教育活动反倒成了教学活动的陪衬，对其进行的实践活动也就少之又少，整个社会对其缺少足够的关注。就德育教师队伍、教学水平而言，德育教师的来源极其广泛，有的是民办教师转正的，有的是向社会招收的，有的是其它专业“转借”的，有的是教师家属来顶替的。并且在有的贫困地区，一位教师就有几种不同的角色，专业训练极为缺少，职业素养严重缺失，这也就导致了道德教育实效的低下和无力。

 （四）、德育教材内容的残缺
（1）道德知识灌输，强调“记忆”

教育发展到21世纪，人们越来越明晰地认识到，学生道德认知能力的形成，大多源于主动的道德活动的实践与积累，而非单纯的课堂上道德知识的授受。而在传统的道德课程标准下，仍然固守着道德知识的灌输式、填鸭式、注入式的逻辑，而对学生的能动性、现实性和实践性属性则遭受严重的消解和遮蔽。学生都空有对道德境界的幻想和热忱，却无法身体力行的机会和能力。同时，这种错位的逻辑也就直接导致了学校道德教育教学的无序和混乱，它把自觉的道德当作了一种可以传授的知识来看待，要求学生去理解、掌握和记忆道德知识，从而使整个道德活动呈现为一种缺乏生机和活力的异已的存在。
（2）隐性德育课程意识匮乏，缺少内化

    在整个德育课程体系中，显性德育课程一直是学校道德教育之中的主要范畴。比如说在课堂上讲授的《思想品德课》，学校开展的学习《中小学生行为准则》教育等等。当然，这种有计划、有组织、有目的的教育活动对学生的道德的认识具有重要意义。但由于道德教育的长期性、隐蔽性和潜移默化性也使得课堂上的道德教育缺少立竿见影的效果。因此，着力进行隐性德育课程开发，增强隐性德育课程意识，使之有效地、积极地内化为学生的道德认识结构之中已是十分紧迫和必然了。

（五）、家庭教育手段的误用

 （1）宗族膜拜式教育，迷信思想盛行

在当今科学技术如此发达的今天，仍在有些地方，有些家庭里面，封建思想极其严重和恶劣，迷信思想沉渣泛起，仍在愚味地实行宗族膜拜式教育。他们认为，德性就是服从祖先的遗训，就是坚持古时候所颂扬的人伦化思想和孝本位，就是要死板地、机械地遵守和服从以禁锢人的主体发展为目的的一系列陈规、条例和秩序，从而导致学生的循规蹈矩和墨守成规，毫无能动性、创造性可言。
 （2）一味追求分数而遗失了德性培养

在“应试教育”的阴影之下，我们对学生过分强调了“精英情结”、“天才意识”，天天教育学生要“出人头地”、“榜上有名”，校长、家长、老师都把目光都集中在了学生的智力因素培养上面，认为学生能取得高分，能金榜题名便万事大吉，便能在期末考试中获得“三好学生”等一系列的奖励和赞赏。学生也就迫于各方面的压力和刺激，也就无可奈何地认为掌握了学科知识便能出人头地，从而“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”，一味地追求分数的多少、名次的高低，结果造成了学生成长中心理压力过大，从而容易产生一些不健康的心理疾病。这种倾向显然严重遗失了对学生的德性培养和对其人生意义和社会价值的关注，而成了异化的“单面人”、毫无人情味的“知识人”了。
 （3）强调德性的家庭负责而漠视了社会公道
道德的家庭负责式教育在当前的道德教育中普遍存在。他们一方面极力强调对自己家庭成员的尊重、敬爱和赡养，要每一个学生都要用心灵去爱护和帮助自己的亲戚和朋友，要对整个家庭负责。另一方面，他们又极力抵制学生把这份爱心贡献给整个社会和国家，“各人自管门前雪，休管他人瓦上霜”便是最好的例证。这样，学生既要在心里存留对家庭的爱，同时，又要对外界事物保持距离，对社会的公共事件敬而远之，也就导致了学生的道德认识的分离和矛盾，使其陷入十分痛苦的迷惘和困惑之中。

四、中小学德育管理问题的对策及出路

（一）落实新型的德育管理体制
（1）确立以人为本的人性管理思想

以人为本，把人放在一切工作的出发点和归宿的地位，强调人的自然属性与人的社会属性的统一关系， 就是要求肯定和尊重人的价值，尊重人的平等权利，尊重人的人格尊严，关注人的生存和生命，支持人的发展。以人为本，要求实现人的自由，实现人、社会、自然的内部和相互间的宽松、有序与和谐。 

在传统的德育管理中，将学生单纯地作为德育管理的对象来对待，忽视了学生在德育管理中既是德育管理的对象，又是德育管理的主体，学生没有被当作主体的人，而被视为知识的容器，学生主体话语权旁落而淡出德育管理之外。这种以德育控制、体制约束为中心的德育管理逻辑严重禁锢着学生主体性的思想，羁绊着学生主体性的发展，制约着学生主体性的培养。因此，必须努力从根本上去除以人为物的陈旧思想圬垢，扭转呆板、僵化的德育管理范式，建立符合新时代发展的现代德育管理观念，推动科学、人文、和谐的德育管理创新，从而为学生主体性的发展创设积极、有效、富有建设性的有利条件和适存空间。
（2）营建和谐对话的软性管理平台

德育管理作为对学校德育事务进行安排和控制的一种活动，制度化、体制化、刚性管理固然是其最表面的属性。它对于德育活动的有效控制和德育效度的达成具有极为深远的保障意义。但其不足之处也是极为明显的。一方面，它使被管理者牢牢地捆绑在僵化、死板的管理制度上而不得施展其主观能动性，对人的情感、爱好、兴趣、意志等非智力因素关注严重不足，造成了主体者的被动接受和盲目服从。

软性管理则是对传统刚性管理制度的反叛和否定。软性管理则更注重对存在主体意向、主观诉求、情感意志的管理和规约，它更关注和体贴每个存在个性的健康成长和有机效能实现。它强调管理的软化性、亲和性、协调性和整体性，它更多的考虑的是人的主观需要和情感需求，注重的是人与人的感情交融、和谐对话，从而营造更高效、更务实、有便利的管理空间和和谐气氛，则更有利于德育工作的开展和德育工作的顺利进行。
（3）缔结人性自主的德育管理制度

德育质量的提高是以有序管理为基础的，规范化管理是有序管理的根本，而制度的建立则是德育管理成败的根本因素。而传统的德育管理只是狭隘地简单执行国家课程计划、德育大纲、德育书等一系列的固定文本上，所有教师也多数服从于大纲和教材的内容上而不敢越雷池半步。这也必然导致了德育管理的漠视人的存在的弊病和不足。

管理的根本要义、真谛在于发挥人的价值，发掘人的个性，德育管理应当最大限度地发挥人的积极性、主动性、创造性。德育管理中对人的主体性的关注，也必然体现在以人性自主的管理层面上。它的根本宗旨在于对师生个性的理解和尊重，在于对人性的呵护和照看，从而创设一个民主、和谐、宽松的德育氛围，为师生提供一个共同创造性发挥教育智慧的空间，这样才能最终实现德育管理的目标。
（二）确正教师的职业角色
（1）加强教师的专业化教育

    提高德育教师的合法地位、确正德育教师的职业角色，加强德育教师的专业化教育，无疑应当成为整个师资队伍建设的重中之重。这一方面有利于将国家、党的教育政策和精神有效地传达给一线教师，从而能很好地把握和理解时代旨义而提供了方便。另一方面，它也必将大大提高教师的职业素养和实践能力，从而能够更好地开展教育活动。同时，新一轮基础教育课程改革在全国各地如火如荼的展开，一些新的课程理念、新的教材、新的课程评价观，也在强烈冲击着现有的教师教育体系，也必然对广大教师和教育工作者提出更高的要求，迫切需要广大教师加强学习、尽快提高专业化水平和教育质量。

（2）加强教师的后期培训工作
    开展教师的后期培训工作是中小学教师继续教育的重要内容和主体手段。尤其是新课改时期提出的“先培训、后上岗；不培训、不上岗”的口号，更是从政策层面上确保了教师培训工作的必要性和重要性。因此，它要求全体教师要尽快了解并认同新时代背景下的道德教育新理念、新观点和新风尚，要充分认识并掌握道德教育的新范畴、新体系和新评价，从而使广大教师能够真正体会到课程改革的重大意义和价值，并在参与变革的过程中转变和提高教育观念，改进传统的教学方式，增强道德教育的责任感和使命感。

（3）教师工作之余的自我教育

     教师工作的双重性即是一方面要成为整个所要教授学科领域的专家，另一方面也要努力成为学生成长过程中必不可少的伙伴和指导者。这样，也就使得教师肩负着既是经师，又是人师的双重使命。优秀的中小学教师既需要有扎实的学术根底，广阔的研究视野，持续不断的追求新知识的意识和能力，也要有了解青少年发展的规律，具备热爱学生、关心学生的良好品质。这就要求德育教师在工作之余要不断地加强自我教育，不断地更新自己的知识结构和认识层次，从而才能不断地满足学生的成长需求。

（三）整合学校多方面德育力量 

（1）发挥各级党组织在德育工作的核心作用

各级党组织作为德育工作的领导力量，本身就肩负着重大的教育任务和责任。领导班子,是学校各项工作的领导核心,抓好班子建设,是做好德育工作的前提。1994年8月颁布的《中共中央关于进一步加强和改进学校德育工作的若干意见》明确提出，“不管学校实行何种领导体制，校长都要对学生的德智体全面发展负责:在党委(总支、支部)的统一部署下，学校都要建立和完善校长及行政系统为主实施的德育管理体制”。要做好学校的德育工作，首先是要建立健全的德育领导小组，比如成立了以党支部书记为组长的德育工作领导小组，负责整体德育工作，已成为广大教育工作者的共识。一方面，各级党组织应在开展各种学习活动中应扩大自身的影响力、扩散力和号召力，使其工作能够落实到实处。另一方面，也要定期举行各种汇报会和座谈会，以便于能及时了解学校及学生的思想动态和学生的思想问题。同时，对于应对在校园中的突发事件，也能起到很好的带头作用。
（2）拓展德育管理范围，营建德育管理网络

学校道德教育是学生品德形成的主要方式和重要途径。但学生作为社会中的一员，其成长也倍受社会、家庭的影响。因此，作为学校教师尤其是主抓德育工作的老师，应当及时了解家庭、社会对学生的影响，并采用多种方式同学生的家长、同学、朋友保持联系，比如举办多种形式的报告会、座谈会和全校性知识竞赛；召开家长会、达到学校、家长共同教育的目的。从而建立学校、家庭、社会“三位一体”的全方位的德育管理网络，使三者合理的联系起来，只有调动了学校、家庭、社会三个方面的积极性，形成相互联系、协调一致的组织网络，才能卓有成效地培养社会所需的合格人才，从而从根本上保障学生的正确的发展方向和健康心理。
（3）狠抓校园文化建设，优化德育工作环境

校园文化建设与学校德育工作的开展有着极其紧密的联系，二者密不可分、缺一不可。在学生的成长过程中，学校是其度过最美好、最纯洁的受教育场所。良好的校园文化则给人一种潜移默化的影响，使其在不知不觉中受到教育和感化。通过校园文化的熏陶，学生们不仅学到了许多科学文化知识与技能，更重要的是唤醒了学生主体的自我意识，构造了一整套以现实社会的客观需要为参照系的价值标准、道德和行为准则，形成了独特个性，最终以一种良好的时代风貌和稳固的社会参与意识积极投身于社会改革之中，从而有利于整个社会风尚的提高和改进。
（4）开展日常纪律教育，强调守纪意识
在当下的开放性世界里，初中生所面对的生活世界发生了极大的变化，并与社会关系密切联系起来。其中，很多不良、丑恶、虚假的现象对学生的影响也极其恶劣。加上青少年年龄相对较小，辨别是非的能力不够，法制意识较低，很容易受社会影响，而走上违法犯罪的道路。因此学校应当每学期对学生都要开展法制教育，学习各种法律条文、树立法律保护意识。并通过开展各种活动及司法人员对案例的讲解和分析，使学生了解到不遵守学校纪律、不遵守国家法规，最终都要走上犯罪的道路。而通过这些多种多样的宣传和教育，则给学生的德育工作提供了活生生的教材，增强了学校德育工作的说服力。

结束语

中小学德育管理是中小学德育工作的重要组成部分，其水平与质量如何，直接关系到学校的兴衰成败。在当今进行的学校教育改革中，中小学德育管理改革已成为大众关注的重点。透视与分析我国中小学德育管理中所存在的种种问题，有助于推动中小学德育管理的发展与前进。
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