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侨兴小学创办 “农业科普教育”特色建设的设计

[摘 要] 《中国教育改革和发展纲要》明确指出：“中小学要由‘应试教育’转向全面提高国民素质的轨道，面向全体学生，全面提高学生的思想道德、文化科学、劳动技能和身体心理素质，促进学生生动活泼地发展，办出各自的特色。”创办特色学校或办出学校特色是当前我国深化教育改革的必然趋势，同时也是建设具有中国特色社会主义教育的需要。所谓的办学特色，应该是办学思想的特色，应该是在学校鲜明而独特的办学思想指导下，建构的学校文化管理的体系，建构的促进学校进步与发展的学校教育哲学系统。
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一、什么是办学特色？
什么是办学特色？我在朱永新老师的《我的教育理想》一书中看到“第一是特色，第二是特色，第三还是特色。特色才是你与众不同之所在，才是你超越其他校长之所在，才是你鹤立鸡群之所在。”“有特色、有风格、才能有风采、才能有地位。”这些文字好像印在了我的脑子里，在实践的感悟中解读它。我认为，所谓的办学特色，应该是办学思想的特色，应该是在学校鲜明而独特的办学思想指导下，建构的学校文化管理的体系，建构的促进学校进步与发展的学校教育哲学系统。像众多学校搞的“绘画”、“剪纸”、“合唱”等等，这只能说是学校的办学特点，因为这还只是一种方式方法的采用与变化，而不是一种思想的变革与应用。
二、创办特色学校的意义

《中国教育改革和发展纲要》明确指出：“中小学要由‘应试教育’转向全面提高国民素质的轨道，面向全体学生，全面提高学生的思想道德、文化科学、劳动技能和身体心理素质，促进学生生动活泼地发展，办出各自的特色。”创办特色学校或办出学校特色是当前我国深化教育改革的必然趋势，同时也是建设具有中国特色社会主义教育的需要。《纲要》明确了学校发展的方向：实施素质教育，办出各自特色。那如何选定学校的特色目标呢？任何一所学校要想形成特色，必须从自身的实际出发，结合学校所处的社会环境、自然环境，以及历史文化传统，客观地分析学校在长期的办学过程中，形成的某些“优势”或“强项”，并发挥这些“优势”或利用这些“强项”形成迁移或辐射，逐渐形成相对稳定的个性特色，并以此促成学校教育工作的整体优化。专家指出：当一所学校、一位校长真正拥有自己的教育理念时，就是一所独具特色的学校的启动。学校特色的构建，不能急功近利，更不能为了标新立异而脱离实际地贴上一个特色的标签。办学特色的构建需要了解社会、时代的要求，遵循科学原理，结合学校的实际及发展状况，依此确立学校的努力方向，逐渐形成学校的办学特色。
三、侨兴小学学校概况
南沙区侨兴小学（原珠江第二小学）位于广州市南沙区珠江管理区，在学校1000米半径范围内，分布着产业工人居住区、国际汽车产业园、滨海房地产区和拆迁居民安置区，是一间原属于企业办学的公办小学，占地面积19517平方米，建筑面积1979.24平方米，生均占地面积为62.3平方米，生均建筑面积6平方米，学校边的一纵一横的公路和正在建设中的贯通南北的凤凰大道在学校东面180米处通过，使其拥有便捷完善的交通网络。校园绿化率为50%，绿草如茵，是一个环境优雅，教书育人的好地方，学校教育教学设施不断完善。

   四、创办以“农业科普教育”为特色的条件

校外：学校拥有珠江管理区科协200亩科普教育基地的活动权，在科普教育基地内，具有完善的活动设施和农业科普教学人员。校内：拥有3000平方米的劳动实践基地。学校发展劳动科教，自然科研实践的教育活动等拥有先天的优越条件；再者当前中小学德育工作、实践教育普遍缺乏针对性、主动性和实效性。珠江第二小学作为农村小学，把展以农业科技体验教育为主要内容的校本课程和德育工作、开实践教育紧密联系起来，利用珠江管理区科协科普教育基地；校内的劳动实践基地；周边的农田、果园、大棚种植和丰富的农业科技人才等开展以农业科技体验教育为主要内容的校本课程 ，通过集体体验、自我体验、换位体验和模拟体验等多种方式帮助少年儿童在家庭、学校、社会和自然等方面，寻找一个岗位，扮演一个角色，获得一种感受，明白一个道理，养成一种品质，学会一种本领。体验教育是针对我国中小学德育的种种弊端而提出的一个新命题，有助于提高德育的实效。而珠江第二小学充分结合农村实际，利用体验教育理论，开展以农业科技体验教育为主渠道，通过学生乐于接受、丰富多彩、生动活泼，并以主人身份参与的农业实践活动，获得真实的体验，把劳动和做人做事道理转化为内在品质，把德育目标内化为基本素质，在实践与体验中，使自己的道德观念逐步成熟起来。从根本解决了德育的主动性，针对性的不足，提高德育实效，推进素质教育。从2004年开始，学校立足本地资源，利用科普教育基地和学校所拥有的劳动实践基地，学生的家庭环境，发展劳动科教、自然科研实践已有一定的基础。构建了学校、社区、家庭三位一体的农业科普教育。

五、创办农业科普教育的资源

（一）土地资源的利用：立足本地资源，充分利用科协教育基地和学校农业科普实践基地以及七涌的社区农业科普园地等土地资源。

（二）师资力量

1、聘请农业技术推广站农艺师蔡美露同志作为农业推广指导员，每年为学生开展农业科普知识讲座。

2、聘请农业科普园农艺师梁丽萍同志作为农业科普实践活动指导员，指导学生开展各项农业科普实际教育活动，带领师生在农业科普园种植、试验、进行培训等各项教育活动。

3、聘请香港鱼农协会专家洪万龙同志为学校师生进行农作物的土壤元素，填料的分析和经济作物的病虫害处理等培训。

4、请本社区队长、农民为学生进行种植示范。
六、开展农业科普教育的操作模式

（一）以农业科技体验教育为主渠道，丰富知识和经验

1、科普园中体验农业生产活动

学生通过在科普园的体验活动，能深入了解劳动人民的艰苦，在群体氛围中养成良好的劳动习惯，在农艺师和指导员的讲解中了解土壤、气候、水份、病害对农作物的影响，了解生态、主体农业基础，科学灌溉等知识的力量，激发学生的探究协作精神，深切了解劳动人民的辛苦，动手过程中，学生们直接参与各项科技栽培项目的体验，从中学到如何运用土壤的13元素对作物的生长期的作用，用滴灌作物合理用水用肥，认识作物机械伤，蜂伤雪伤等作物五大伤和如何防治的方法，科学运用对作物产量、质量的重要性等，同时这些活动，提高了学生的高  能力，动手能力探究能力等综合素质，也培养了学生的良好品德。让学生在农业科技体验过程中掌握更多生活素材，在学习生活中有物有感，提高了学生的学科教育。

以下是本校学生在本校科普实践基地种植樱桃蕃茄的过程：

I、首先是梁丽萍农艺师为师生讲解注意事项：

①、栽培季节。樱桃西红柿栽培季节与普通西红柿相似。露地栽培，春播可在2月份保护地育苗，4月下旬终霜后定植，6月中、下旬进入采收期。秋播可在7月份育苗，8月定植，10月开始采收。保护地栽培可适当提早或延后栽培。
②、樱桃番茄忌与黄瓜间作。严格说，茄果类蔬菜都忌与黄瓜间作，因为两者之间非常容易串病虫害。也就是说，如果黄瓜生了某种虫，那么这种虫容易传给樱桃番茄。

    ③、整枝问题。现在的品种一般都是非常优良的，因此其产量是不言而喻的，然而这样会使得果实和枝条过剩，影响单个果实的质量。所以可以在一定程度上剪掉枝条和部分果实。

    ④、支架搭建。目前有的樱桃番茄品种，高度一般都是超过1.5m。加上其上果实非常的多，所以需要搭建支架，以支持其直立生长。提高产量和延长寿命。
⑤、病虫害防治。常见的病害有早疫病、晚疫病、病毒病、灰霉病等。防治方法：与非茄科作物实行3—4年轮作。发病初期用70%代森锰锌500倍液、75%百菌清600倍液，每7—10天喷药1次，连喷4—5次。虫害主要是蚜虫，可用20%杀灭菊酯乳油800—1000倍液、50%避蚜雾2000—3000倍液防治。
II、在梁老师的指导下进行苗床准备。育苗床选在未种过茄科蔬菜的地块，选肥沃田园上掺入40%—50%腐熟有机肥，每立方米营养土中混入过磷酸钙1公斤，草木灰5—10公斤，混合后过筛，铺干育苗床上。
III、种子处理。樱桃西红柿的病害多由种子带菌传播，因此播前要进行种子消毒。为防治病毒病的发生，生产上多用磷酸三钠消毒。方法为：先用清水湿润种子，用纱布包好，放于100%磷酸三钠溶液中浸泡15—20分钟，取出种子包，用温毛巾包好放于28℃处催芽。催芽期间每天冲洗种子1次，约3—4天当1/2种子露白时即可播种。
IV、播种。育苗床先浇水，早春播种时浇水可适当小些，夏天播种育苗床要灌足水，待水渗下后均匀撒种，再覆1厘米过筛土。每平方米育苗床用种3—5克，每亩定植面积需6—8平方米育苗床。
V、幼苗管理。早春育苗应注意保温，出苗前苗床地温控制在25—30℃。夏季育苗应防雨、降温。当大部分种子出苗后要及时降温，温度控制在白天20℃、晚上12℃—15℃当幼苗长出两片真叶时分苗。⑤分苗。早春温度渐高，分苗床一般不用铺地热线。早春分苗应在晴天上午进行，采用暗水栽的方法，先开沟，再浇水，待水渗下后放苗、埋土。埋好后表面看不到泥水。株行距10×10厘米。夏季分苗在傍晚或阴天进行，方法同早春分苗。株行距10×10厘米。栽后灌水，畦上遮阳，待缓苗后去掉覆盖物。分苗床温度在缓苗前白天25℃—28℃，晚上15℃—18℃；缓苗后白天20℃—25℃，晚上13℃—15℃。早春不浇水，夏天分苗床经常浇水。幼苗长至8片真叶时定植。
 VI、 定植。先整地，结合深翻每亩施腐熟有机肥5000公斤，n、p、k三元复合肥20公斤，过磷酸钙20公斤。平地后做150厘米宽平畦(若早春扣地膜则做高10厘米、畦面宽50—60厘米小高畦)。平畦每畦定植3行，小高畦每畦定植1行。株距20—30厘米，每亩定植4500—6000株。扣地膜的先整畦铺膜，然后按株距打定植穴定植，定植深度以子叶距地面1厘米为度。
经过以上步骤后学生进行田间管理和每周记录生长状况到最后采收。

 2、创建“特色中队”活动。

各中队定期刊出了有关农业科普知识的黑板报、农业科技想象画、农业科技手抄报、农业科技活动剪影；做好中队教室富有农业科技氛围、特色的布置工作；定期或不定期地开展 “以农业科普知识为主题中队会”、小型农业科技类竞赛、争当班级“农业科技之星”。通过丰富多彩的活动，使队员逐步树立“今天我学农，明天我兴农”情感。

3、开展全校性少先队雏鹰争章活动

在农业科技体验活动中，应充分发挥雏鹰争章活动的作用，把农业科技活动与雏鹰争章活动进行优化整合，开展以农业科技为主要内容的争章辅导和争章活动。设置的章目主要有：“生物章”，开展动物的养殖、农作物的种植以及各样探索实验等内容；“环保章”，关注环保问题，对水、空气等环境污染进行考查，提出科学的治理方法，并开展宣传活动等；“实验章”，熟练掌握常识课本的实验技能，开展以农业科技有关的实验；“科普写作章”，广泛阅读农业科普读物，收集农业科技信息，创作科普童话、寓言、农业科技金点子、科普读后感等；“科普文艺章”，朗诵农业科学儿歌，说科学相声、演科学小品、绘农业科技想象画等科普文艺宣传活动；“小发明章”，在掌握农业知识基础上，提出一些改进农业技术的点子。在争章过程中，本着从实际出发，调整“雏鹰争章”的要求，照顾到学生个体差异性和学生群体中的层次性，使学生不断挑战自我，战胜自我，从成功走向成功。 

4、举办学校大型的“农业科技节”活动

为了形成浓厚的学科学的气氛，造成一个蓬勃开展农业科技活动的局面，充分展示师生的工作成果，使其享受成功的喜悦，我校举办了大型的“农业科技节”活动，活动的内容包括：“农业科技实践基地”成果展示、农业科技专题班队会、农业科技主题手抄报展、农业科技小论文展、农业科技活动课，农业科技金点子征集、农业科技想象画，观看科技影片，以农技为主题的文艺汇演，等等。科技节使我校进一步形成崇尚科学、热爱科学、应用学科的浓厚氛围。
5、举行“爱科学活动周”、“爱科学活动月”
开展“爱科学活动周”、“爱科学活动月”可以在较短的时间内，比较集中的紧扣主题，开展活动。它是我校开展农业科技体验教育的一条较好的途径，我校充分结合时事、结合实际开展“爱科学活动周”和“爱科学活动月”活动。如我们开展了“爱鸟周”、“爱蛙日”、“植树护林周”等活动，通过寓教于乐、生动活泼的活动，培养了学生“爱农、学农、兴农”的情感。
（二）以社区农业科技体验教育为重点，培养创新精神和实践能力；

1、以少年农校为载体，开展贯通校内外的综合实践活动

我校成立“少年农校”， 下属病虫害研究、饲养研究、农作物栽培研究、花木栽培研究、土壤研究、农业气象”等下属机构。 以“少年农校”作为实施“农业科技体验教育”的主要途径，开展贯通校内外的综合实践活动。“少年农校”每个机构都指定专门教师负责指导，各机构单位在指导师的指导下，在校内外农业体验教育基地开展实践活动，开展各种小课题研究和参观调查，加强对农业科技的体验，形成对农业科技的全新认识。通过小课题研究，产生农业科技的新发现，最后写出小课题研究报告、调查报告，如《玉米栽种密度的对比实验》、《蒲瓜的观察报告》、《棚室香蕉增产的几项措施》、《大棚黄瓜病害防治》《走进番石榴基地》。学生还根据研究，提出自己创造性的观点，写出科技金点子，如《神奇的番石榴》 、《吸虫器》、《听话的果树》、《新型的植物施肥器》等等。
此外，我校还利用“少年农校”这一个少先队社团开展一系列活动，开设农业科技选修课，让学生学习农业科技知识，学会农业科技小课题研究方法、调查方法；组织成员到社会中去参观考察，写调查报告；开展科普知识宣传，通过开展“科技兴农”的系列活动，向学校周边的村民宣传有关农业科学知识，形成“小手拉大手，共创新农业”的新风尚；组织科普文艺活动、科技艺术节、农业科技活动周，让队员通过朗读科学儿歌，画科普图画，参加科普文艺演出，出科普内容的手抄报等，提高学科学、用科学的发动，培养爱科学的志趣。
2、建立校内外农业科技体验基地
我校开辟了校内“红领巾农业科技体验教育基地”，在基地里种植了西葫芦、板栗南瓜、黑玉米、黄玉米、黄瓜、草莓、樱桃蕃茄等一系列的蔬菜和水果，饲养了鸽子、肉兔。通过亲自种植、饲养，进一步认识了水果、蔬菜的成长过程和家畜的生性特点，学习了实际本领，培养了实践能力。我校除了建立学校自己的实践研究基地，还到社会上寻找一些规模较大的含有一定农业科技成分的农场、果园、农田、养殖场，做为我校的校外体验教育活动基地，如七冲的龙珠新村的果园。还聘请社区的有经验的农民为辅导员，请他们为学生讲解农业科技知识，为学生解答农业科技方面的问题，还请他们指导队员开展种植、养殖的实践活动，使学生了解动、植物的生活、生长习性，使学生会在实践过程中得到对农业科技的体验。学习到更多的农业科技知识，为提高科技素质奠定基础。

3、创建“绿色童年十个一”的体验教育工程

农业科技体验教育丰富的活动、深入的体验，必将为学生会的成长产生深远影响，留下“绿色童年”的回忆，基于该活动对儿童具有深远教育意义，我们提出了创建队员“绿色童年十个一”的体验教育工程。该活动的十个“一”活动具体为：

（1）、种一样农作物；

（2）、读一本科技书刊、画册；

（3）、看一次农业科技电影、录像或电视节目；

（4）、观察记叙一个农业科技自然现象；

（5）、写篇农业科技小论文；

（6）、提一个农业科技小建议；

（7）、给家庭选一项致富技术；

（8）、听一次科学报告会；

（9）、栽一盆喜欢的花卉；

（10）、搞一件农技小发明。

4、开展农业科技“小手拉大手”活动

由于部分农民的科学文化水平不高，在科技农业、效益农业方面缺乏经验知识，为此，我校开展了“小手拉大手”，“把农技知识带回家”等活动，该活动主要是学生会把平时的调查实验的过程中得出来的农业知识通过传单、社区板报等形式向社区做宣传，把农业科技知识带回家中与家长进行交流，活动中《黄瓜病虫害的防治》、《黄瓜增产的几项措施》、《黄瓜酸霉病的防治》《土壤酸碱性的测定》等研究报告，十分受群众和队员家长的欢迎，为周边农业科技种植提供了有力的帮助。

（三）以家庭农业科技体验教育为有效补充形成教育合力

1、深入家庭农业实践，体验农业科技

家庭教育对孩子的影响最深刻，持续的时间也长，开展农业科技体验教育要充分挖掘家庭教育的因素。家庭教育的功能、途径和方法与学校的教育不尽相同，教师无法代替家长，充分发挥家庭教育的因素是农业科技体验教育很重要的一部分。由于农村小学的学生大部分都是来自农村家庭，在他们的家庭中有着丰富的农业科技经验和农业科技实践机会。鼓励学生会参与家庭农业实践，可以弥补在学校教育中存在的时间上、程度上的不足。因此，我们给学生会每人布置一些家庭方面的实践作业，参与家庭农业实践，帮助家长解决一些浅显的农业科技问题，这样，一者可以让队员有更为充分的农业科技体验，二者可以减轻家长的劳动力方面的负担。

2、观看农业科技电视节目，体验最新农业科技

在队员体验最新农业科技方面，除了上面讲到的阅读课外科普读物外，还鼓励学生看一些科技教育的电视栏目，这是一条学生会喜闻乐见、乐于接受的途径。如今的电视对儿童科普教育都十分重视，创办了丰富的科普教育栏目，如中央电视台—7（军事、少儿、农业频道）的“致富经”、“科技信息”，中央电视台—10的“科技博览”等等，都是重要的教育资源。

3、通过家长连谊会、家访形成教育合力


家长连谊会是学校与家庭、社会联系的桥梁和纽带，家访是联系队员家长的重要途径，充分发挥家长连谊会、家访的作用，对开展活动有着举足轻重的作用。我校在开展活动的过程当中，时刻与家长、社会保持联系，通过下发《农业科技体验教育课题研究家长交流函》，开展家访活动，充分听取家长对活动的意见或建议，同心同德为课题研究工作的开展出力。其中，对于家访该项工作，我校把它列入《教师量化考核》中，并作为重要的内容，确保家访活动深入、持续、有效的开展。家长连谊会在农业科技活动的规划、部署方面也发挥着重要的作用，为课题的深入开展提供了有利的支持和帮助。
七、开展过程中遇到的问题及提出改善措施
通过以上活动的开展，学生的农业知识有所增加、动手能力大大提高、善于观察的良好习惯逐渐形成，解决问题的能力逐步提高。但是在活动的开展中我们也发现了存在的问题：1、在活动过程中突破口找得不够准。学生参与活动的实践多，理论知识少，无法深入挖掘学生的探索能力。2、校本课程的编写没有横向相连、内容松散。3、教师的专业水平不高，校本培训力度不够。4、在活动中与其它学科联系不足，未能有机结合、互相推进。

针对以上的问题，在今后继续开展以下几方面的工作：1、在活动中找准突破口，优化各种活动，多开展农业科普理论课程，使学生以理论联系实践。开发学生的横向及纵向思维，加强学生自我的总结及分析能力。2、继续完善校本教材，深化校本课程，请专家指导并参与教材的编写。3、加强教师的培训，让教师学会如何指导学生开展开放性课程。4、与其它学科有机整合，特别是与科学、综合实践等科目的紧密结合，互相推进。
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