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优秀教师激励后进生方法的研究
[摘 要] 
后进生是指学习进步较慢，考试分数偏低或思想品德一时养成不良的学生个体。后进生缺点多、影响面广，成为了影响班风的消极因素，因此后进生转化在优秀教师工作中显得特别重要。自然，后进生的转化问题成为一个永久存在的教育难题。不管教育改革如何完善，它始终都是诸多学者和教师探讨的焦点之一。本文通过多年的教学和实践经验，详细阐述一名优秀的教师如何利用激励机制转化后进生。
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引言
激励，就是激发和鼓励，含有激发动机、鼓励行为，形成动力，激动积极性的意思。激励是所有人，尤其是学生奋发向上的原动力。教育家都十分强调激励的作用，认为它是学生成长的最重要的因素。苏霍姆林斯基曾感叹：“从我手里经过的学生成千上万，奇怪的是，留给我印象最深的并不是无可挑剔的模范生，而是别具特点、与众不同的孩子。”
教育的这种反差告诉我们，对后进生这样一个“与众不同”的特殊群体，教育者必须正确认识他们，研究他们，将融融的师爱洒向他们。后进生格外需要关爱，格外需要激励。因为后进生与其他学生相比同样具有自尊心和荣誉感，但在求知和修身方面又信心不足。由于长期受、遭冷眼，得不到他人的赞扬，他们内心深处比其他学生更渴望得到老师的理解和肯定，感受到老师的信任、爱护和尊重。因此，教育转化后进生就成了一名优秀教师一项特别重要的经常性工作。老师只有深入细致地做好后进生的教育转化工作，才能使后进生改进自己的缺点，才能使他们跟上一般的学生，从而促进其身心全面和正常地发展。教师要做好转化和激励后进生的工作，必须充分认识激励学生的教育作用，努力运用各种激励手段对后进生多加关注，对他们身上的长处和点滴进步给予肯定，给予激励，就会唤起他们的自尊意识，激发起向上的积极性，增强自信心，得到更多的勇气与力量。
一、后进生以及后进生形成的原因
所谓后进生,是指那些在品质、知识、能力、方法等要素及要素的融合方面存在着偏离常规的结构性缺陷，智力和学历得不到正常开发，不能达到教学大纲规定的基本要求，或者在考试中达不到学校的质量要求，需要通过有针对性的教育教学措施给与补偿和矫治的学生。学习困难，也叫学习无能或学业不良。这一概念是由美国学者柯克（S.Kirk）在20世纪60年代首先提出，我国在80年代中后期开始进行研究。要想改变后进生的学习状态，就必须先了解后进生形成的原因。

（一）、后进生形成的原因    
1环境原因
学生受到生活环境不良风气的影响，如“网吧”、“游戏厅”的存在，沾染上一些不良习气，喜欢看热闹、聚众骂脏话等现象，一些“拜金主义”、“享乐主义”的抬头，导致新的“读书无用论”， 学生思想浮躁，不安心学习，都会对学生产生一定的负面影响。 

2家庭原因
社会上越来越多的有识之士已把家庭因素看作是后进生形成的重要因素。 那么，在学生的家庭里究竟有哪些因素导致后进生的产生呢？   
实际调查统计，有的家长过分溺爱放纵孩子，对孩子学习放任自流、不管不问、漠不关心，养成了孩子自私、独断专横的性格，一旦想法得不到实现，便任性胡闹，导致学习下降；有的家长对孩子提出过高的不符合实际的要求，当孩子考试达不到他们的目标时，就严加训斥，导致孩子厌学；有的家长不重视对孩子的早期和现阶段的教育，凭自己有关系、有门路、有票子等为孩子将来工作夸下海口，导致学生学习失去目标，没有了学习的动力；有的家庭文化环境不良，家庭不和睦，甚至父母离婚，孩子在家中体会不到家庭的温暖，对孩子的心理造成了很大的伤害，使他们对学习和追求上进失去了勇气和信心；有的家长教育方法不恰当，对孩子教育方法简单粗暴，以打代教等，导致孩子产生极大的抵触心理，以不学习来报复家长……

3学校原因
首先，优等生成了老师们的宠儿，倍受老师喜欢，而后进生则多受到冷落，关心不够。后进生较少得到老师的关爱、赏识。 其次，老师缺少对后进生学习方法、心理等其他方面的合理指导。 再次，有的老师教学方法呆板，教育方法不当，教学手段简单、落后，使学生感到学习枯燥无味，对学习缺乏兴趣，使学生产生逆反心理。
4学生自身原因
唯物主义认为：事物发生变化的原因有两点，一是内因，一是外因，外因通过内因起作用。所以，研究“后进生”形成的自身因素是十分必要的。学生自身原因较多，可以分为几点：
（1）、智力因素 
有人把智力定义为“学习能力”。一般认为，智力高，其学习可能性或学习潜力就大，智力与学力往往是一致的。所以“后进生”中有个别情况是与智力不高有关的。
 （2）、非智力因素 
比如学生学习习惯不好，意志薄弱，自制力差，学习兴趣低，注意力分散，心理素质不好，情绪不稳定等等情况，都属于非智力因素的范畴。 
（3）、学习目标不明确或无学习目标，缺乏必要的是非观，缺少吃苦精神。
二、转化后进生的方法 
　　“后进生”也是普普通通的孩子，他们也有想变“好”的愿望，他们同样肩负着国家的未来、民族的希望，作为教育工作者，绝不能歧视“后进生”，要对他们平等对待。加快“后进生”的转化已是迫在眉睫。那么，优秀的教师应该如何开展 “后进生”的激励转化工作呢？ 
（一）以人为本，爱心激励
新课标明确提出：课堂教学要以人为本，提倡人文性管理方式管理，其实“以人为本”也就是多给学生一点爱，让爱在课堂教学中充分发挥作用，然而人们在茶余饭后中常常谈到后进生是一个永恒而长久的话题。每个班肯定有优生，又有差生。但是身为班级管理的教师，不能因为学困生的学习不好或表现不佳而放弃对他们的培养。面对班里出现的各种问题，要保持平静的心态，冷静的分析，找出教育的最佳方法。虽然后进生经常违反纪律，顶撞老师，无理取闹，对他们的劣行教师总是大动肝火，其结果是既伤身体，又损形象，也解决不了问题。相反教师应戒急戒躁，保持冷静头脑，找出学生变差原因，选择恰当的教育方法，问题就容易解决了。 作为教师应贴近学生，深入到学生学习中去，和学生交朋友。
我班有一名学生叫陈思奕，上课时不注意听讲，回家不能按时完成作业，导致学习成绩一直都不好，她上课爱搞小动作，老师上前去阻止，她要么嚎啕大哭，要么用嘴咬衣服袖子，要么抓手挠腮，要么一言不发干瞪眼，我常常不去理会她，过一会儿她就自知无趣了。面对这样一个学生，刚开始我也觉得很棘手，后来，我发现她身上的闪光点，她热爱劳动，打扫卫生比较积极。于是，我及时表扬了他，耐心地告诉他上课搞小动作会影响她的学习，这些都是不良习惯应改掉。教育他上课应该认真听讲，勤于思考，有不懂的地方可以找我，我会帮你解决的，这个孩子真的变了样。“爱心”是做好学困生转化的核心和基础，对待学困生要满怀热情地去关心他们，爱护他们。
要做好后进生的转化工作，首先应多关心他们、理解他们、尊重他们，多从他们的角度去体验他们的心理。本着这个突破口，我首先做到了充分尊重、信任他。有时候会让他为我做一些事，比如收卷子，整理同学们的考试成绩，无意之中让他看到别人的成绩比自己的高，让他自己感到很惭愧，同时也提醒了他自己要好好学习。这些看似很平常的工作让他做，他感到兴奋不已，觉察到自己已被受到重视了，从而总是非常认真的完成每一项任务，每次我都很真诚的对他说：“谢谢你，你真是我的好帮手！”于是她开始喜欢语文课了，不再对语文作业厌烦了。正所谓“亲其师，信其道”，师生之间互尊互敬，关系融洽，心理相融，情感相通，乐于交流，易于沟通，学生对老师尊重、爱戴、感激、信任，他慢慢倾心于老师，乐于接近老师，向老师打开心灵的窗户，愉快地接受老师的教育。 
总之，爱是春风，它能唤起学困生沉睡的心灵；爱是春雨，它会滋润学困生干枯的心田；爱是烈火，总会点燃学困生希望的火花。 
（二）赏识发掘，闪光激励
赏识就是欣赏、认识，赏识教育就是通过激励、表扬手段调动受教育者的非智力因素即情感、动机兴趣、意志和性格等个性教育的一种教育方式，运用赏识教育，就要关爱学生，要善于发现学生的优点，从而调动其非智力因素，使学生产生兴趣，把感知、记忆、注意、思维等智力活动指向学习，通过个性教育，全面推进素质教育。所以在后进生方面运用赏识教育，就要肯定学生的优点、长处，鼓励他们不断追求成功。优秀的学生需要赏识教育，“后进生”更需要赏识教育。 
父母都是孩子的第一任老师，与孩子的生活时间最长，对孩子的了解也最深刻，我们在于家长及时沟通孩子情况的同时，也鼓励家长用赏识的眼光，去关注孩子每一次小小的进步，给他们进行赞美或表扬，培养他们的自信心，适当的赞美孩子。人人需要赞美，人人也喜欢被赞美。孩子则更需要。如果孩子能够经常听到真诚的赞美，就会明白自己的价值，有助于增强其自尊心和自信心。
我班的朱岑是一个内向的小女生,不爱说话，虽合群，但不爱与同学之间的合作，交流。从不主动参加小组集体活动，发现在参与活动中总有退缩行为，畏惧心理，最明显的特征是自信心不足。课堂上回答问题几乎没听到她的声音，回答问题，只见嘴动，没有声音，要么就语气神态很特别，上课时容易走神，真令人心焦。 
一次语文课上，我请孩子们回答问题，她畏畏缩缩地把手举起来。我请她站起来回答问题。她回答完以后，我发现她的声音像百灵鸟的声音一样动听和甜美。我表扬了她，并让她再读一遍。她把声音放高读了一遍，我和同学们报以热烈的掌声，她笑了。接下来，每次上课，我都会请她回答一些简单的问题，渐渐地，她对语文这门学科再也没有了强力的排斥感，而是更加积极地投入到学习中来。读书越来越大声了，我布置的任务总能够按时完成，学习一点一点地在进步，和班上的同学也打成了一遍，积极地参加班上举行的活动。她从一个讨厌学习的孩子变成了一个在语文学习上不懂就问的学生。
（三）动之以情，语言激励
语言激励，是用语言的形式来鼓励、鼓舞学生内心的一种表现。在生活和学习上，当学困生积极举手回答问题时，我们应该及时鼓励，有时答错了，不指责他，更不训斥他，而是婉转指出错误，再不失时机地给一些鼓励性的语言，给他们一个使他们不至于难堪，更使他们从鼓励中获得信心。如：班上的王铭同学身体不好,患有慢性鼻炎，朗读能力欠缺，咬字不清楚，所以对读字、认字没有兴趣，也缺乏自信，所以基础较差。于是我反复地教他认字，并在课堂上经常提问，终于激起他的兴趣。在认字教学中，虽然有了激情，但认字速度还是很慢，于是总鼓励他“不错，老师看到你的努力了，加油！”“没关系，拼拼音节就会认字，对吧！”，“一时想不起来，让同学来帮帮你吧！”，“现在你已经认识了，读给大家听听吧！”就这样，他现在不但对认字充满兴趣，能用认真的态度自己主动地练习认读，而且回答问题时更大声，更有自信了。 
（四）循序渐进，目标激励
制定目标的前提是了解和熟悉，才能够“对症下药”，
所以要全面了解学生后进的原因，针对他学习和心理障碍，有的放矢的进行教育。给予后进生充分地信任，宽容和尊重，解除他们的精神困惑和心理障碍，培养他们积极健康的心态，能正确面对同学和老师，可以进行平常地交流和沟通，消除他们的自卑心理和压抑感，培养他们的自信心。
从一个较低的目标开始，所谓的较低目标，就是指后进生进过努力就可以达到的目标（包括学习习惯的养成和学习成绩的提高等方面）。当他们掌握了一定的学习方法，学习在原始的基础上有了进步，体验到成功的快乐之后，他们就会对学习产生兴趣从而更积极认真地去学习。实现后进生的转化不是一天，两天就能完成的事情，在后进生转化的时候，也常常在进步了一段时间之后，成绩开始又开始出现下滑的趋势，这种学习成绩反复是与后进生的基础有关，这个时候，要教育学生追求目标，重在过程，要淡化结果。布鲁姆掌握学习的理论认为，能力差一些的学生并非不能完成指定的任务，只是他们需要完成任务的时间更长一些。教师应把学生的成败引导到积极的归因方式上，让学生明白，只要坚持不懈的努力就能取得成功。 
（五）良师益友，人际激励
课堂人际激励关系是教学过程中形成的比较稳定的心理关系，是课堂心理气氛的重要基础。人际关系民主、融洽的班集体，必然洋溢着和谐、友爱的气氛，师生以舒畅、愉快的心理投入教和学，形成积极的教学心理气氛。课堂人际关系疏远和敌视，课堂心理气氛必然紧张、沉闷，造成消极或对抗的教学心理气氛。老师应是学生的良师益友，应宽容以待之。古人云"人非圣贤，孰能无过？"故应“宽以待人，容人之错”。在通情达理中暂时性的容忍宽恕学生的错误，采用灵活委婉的方法去教育他，鼓励他，这样，既保护了学生的自尊心，又促进了师生的情感交流，在转化后进生工作中就能达到事半功倍的效果。 

三、 结语
“冰冻三尺，非一日之寒”，转化一个后进生不是一蹴而就的事，我们要认识到激励是一种推动学生积极向上的外在动力。一名优秀的教师就是要借助于这种动力，循序渐进的原则，潜移默化地给学生培养和教育，对后进生进行鼓励、表扬、抒以爱心、树立榜样，从热爱学生的真诚出发，动之以情、晓之以理，就会更好的做好后进生的转化工作。 
�瓦西里·亚力山德罗维奇·苏霍姆林斯基，1918年9月28日－1970年9月2日是苏联的一位教育家。 他出生于乌克兰共和国的一个农民家庭。1939年在波尔塔瓦师范学院函授部毕业。其后他参加了苏联卫国战争并于1942年负伤。1948年至去世期间，他担任家乡巴甫雷什中学的校长。1957年成为俄罗斯联邦共和国教育科学院的通讯院士，1968年任苏联教育科学院通讯院士。他强调学生作为个人的整体和谐发展，关心儿童的幸福和自我表现。
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