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关于在课堂教学中培养低年级学生写字习惯、提高写字能力的心得体会
写好汉字，不仅是弘扬民族文化的一种表现，也是一个人文化修养的一种体现。《新课程标准》对小学生写字提出了新的要求：“让学生怀着愉快的心理，认认真真写好汉字，写规范字”，并明确指出：“写字是一项重要的语文基本功，是巩固识字的手段，对提高学生的文化素养起着重要的作用，必须从小打好写字的基础。”让学生从写字的初始阶段就写好字，将使他终生受益。从学生的写字初始阶段，也就是小学低年级开始，就在“怎样写好汉字”上进行培养，使学生在一开始动笔写字，就形成良好的写字习惯，并随着年级的增高具有较强的写字能力，形成良好的写字审美心理，形成“提笔就是练字时”的良好写字习惯，为日后写好汉字奠定坚实的基础。因此探索如何促进学生良好的书写习惯的养成、探索如何培养学生写字兴趣、提高写字速度具有重要意义。本文从学生写字习惯的培养的策略，教师教学策略等方面进行了较为系统的阐述。

1． 小学写字教学现状及小学生在写字中存在的问题
写字不仅仅可以巩固识字，也不仅仅是一项技能训练，它是一个接受文化熏陶、形成良好习惯、培养高尚品质的过程，是一个磨练意志、陶冶情操、学习做人的过程。让学生写好字，其意义远远超过写字本身。但是,如今不论是小学的写字教学还是小学生写字时却出现了诸多问题且非常普遍。不良的写字习惯严重影响了学生的学习。不少在低年级学生的成绩还名列前茅，可到了较高年级，成绩逐步下降，一般来说这与养成的不良写字学习习惯有很大的关系，写字习惯好的学生学习成绩一般都比较好，差写字习惯的学生在学习习惯上表现也比较差，尤其是在认真思考、及时订正、坚持预习等方面，所以说写字习惯与学习成绩密切相关。
（一）小学写字教学现状
1.学校不重视写字教学
有的学校没有写字课，有的课表上有写字课，却形同虚设，常常挪作他用。有些学校领导和教师即使认识到了写字教学的重要性，但由于写字教学是一项长期、系统的工作，它的短期成效远远没有音乐、美术或其他课外活动明显，所以很多学 校领导和教师也没有把写字课当作教育教学的主要任务之一。因而，许多低年级学生字迹还算工整，但写字姿势、握笔姿势不正确的却占着相当大的比重。如我校一、二年级 450 人中，握笔姿势不正确的竟占58%左右。学生随着年级的升高，字迹变的越来越潦草，字的间架结构不合理，笔画不规范，错字别字连篇，更谈不上行款和讲求速度了。课堂上学生的写字姿势更是各式各样，也难怪小学生中身体变形、驼背和近视的越来越多。

2.教师自身缺乏写字指导能力
学校虽开设有写字课，但是受过专业训练的专职写字教师还是相当缺乏的，不少学校的写字课都是由语文老师或是班主任代课。由于现在进入多媒体时代，电脑、手机等普及，提笔写字的机会大大减少，许多教师自身写字基本功较差，更缺少写字的基础理论知识，对写字教学这方面知识缺乏理论指导。让他们去指导学生写字，也就显得力不从心，捉襟见肘。

（二）小学生在写字中存在的问题
1.手部的精细动作能力差致使写字不流畅、笔画不规范
这类孩子在幼儿阶段缺少搭积木、做手工、穿衣服、扣扣子等练习的机会，造成手部的精细活动能力差。他们往往不能很好的控制手中的笔，写出的字歪歪扭扭的，笔画极不规范。许多初学写字的低年级学生，无论一点一捺，都是一段直线。又如一个“心”字，其中的卧勾开始都写成斜勾，有的后来写得无勾，变成半圆了。至于比较难写的捺笔，就更缺乏应有的形态。

2.写字姿势不正确

写字姿势包括坐的姿势和握笔的姿势。其中握笔姿势直接影响到孩子的写字速度。有相当一部分的学生将食指弯曲，让食指的指甲背压住笔杆，再用大拇指紧紧包住，握紧了拳头写字；有的学生不是将中指垫在笔杆下，而是和食指、拇指一起捏住笔杆，姿势十分别扭。用这种执笔法写字，不仅样子难看，而且费力，速度慢，还阻挡视线。有些学生写字时人坐得歪歪斜斜，随着身子倾侧，作业本也随之歪斜，侧身写出来的字，其斜度就更大。

3.注意力不集中导致写字时容易走神、拖延书写

学生由于注意力不集中，无法掌握不同笔画的特征和变化规律，因此写出来的字常常出现漏写或乱加笔画等问题。还有的学生写一个字要反复擦好几遍，簿面非常不整洁且延长作业完成时间。
4.不能正确掌握书写规律

笔顺虽不影响一个字的正确性，却有关书写的顺畅及美观。然而现在的小学生写字时的笔顺错误相当严重。他们写字时不按“先横后竖”、“从左到右”、“先上后下”等等基本的书写规则来写，而是随心所欲，有的学生甚至是把字像画画一样画出来的。如“女”字，不少学生就先写横画，再写撇点。有撇捺的字，应先撇后捺，也有写成先捺后撇的。

二、小学生各种写字问题的心理原因分析
造成小学生特别是低年级学生写字速度慢、书写不规范的原因有很多。汉字本身的特点、性质和教学方法等属于客观原因，但更多的是写字者的主观原因。这里着重分析写字错误的心理因素。
（一）字形知觉
汉字是由各种形状的点和线组成的，写字时总是先看后写。写字时，对组成汉字的各种点和线的感知要准确，否则就会出现错误。小学低年级学生正处在形成写字技能的起始阶段：手、眼不协调的书写阶段。学生由于没有对整个字各部件的比例关系和空间位置的配置关系形成完整的视觉表象，视分析器和运动分析器之间还没有建立协调的关系，大脑还不能通过视觉获得反馈信息，并对手的运笔动作进行有效的调控。书写时只能看一笔写一笔，写出来的字也多数是字形不正、比例不当、配置不妥。
（二）书写规则的理解
对书写规则的理解，是一个认识写字规律的思维过程，而不仅仅是对规则的记忆过程。对书写规则的机械理解，是产生书写错误的重要心理因素之一。按照笔顺写字，既能提高写字效率，又能把字写得工整清楚。但是低年级学生对于“上、下、左、右、内、外”的理解，缺乏一个明确的知觉对象，忽视字的笔画所起的视觉参考作用。因此要他们运用笔顺规则很不容易。
（三）写字负迁移
学生已经掌握的知识，对学习新知识既能产生积极影响，也能产生消极影响。所谓消极影响，就是对学习新知识产生干扰作用，这在心理学上叫“负迁移”。随着识字量的增加，学生在学习新字时能举一反三，另一方面也会产生干扰。例如：“纟”和“幺”这两个部首学生经常会混淆，“拨”和“拔”两字也很难分清。
（四）写字情绪
有些学生一到考试，见到考题多或难就慌乱起来，书写时连本来很熟悉的字也会写错。究其原因，是学生答题时把主要注意力集中在回答问题上，而忽视了字的写法，更重要的是书写时受到急躁情绪的影响。学生只有调节自己的情绪、始终保持心情平静，不慌不乱，才能有效预防书写错误。
三、培养良好写字习惯、提高写字能力的若干方法
（一）学生写字习惯的培养策略

1.培养学生正确的写字姿势 

语文课程标准指出：“要让学生养成正确的写字姿势和良好的写字习惯。”对低年级学生，从小对他们进行良好习惯的培养，将会使他们受益终身。首先要求学生养成正确的坐姿，即“头正、身直、臂开、足平”。其次要求学生做到“胸离书桌一拳，眼离书本一尺，手离笔尖一寸”。小学生自控能力差，老师要多提醒，及时纠正，另外还要与家长共同配合，时刻严格要求学生在校和在家的写字姿势。在纠正学生的坐姿时，我注重个别学生的榜样示范作用，多表扬，互监督。

2.培养学生自主观察的能力 

小学生写字常常不观察，不思考，看到字就匆匆下笔，以至于顾此失彼，徒劳无功。因此，对于小学生来说，仅仅范写还远远不够，教师还应该有效地训练学生仔细观察、分析字的间架结构和笔画笔顺的能力，养成仔细读帖的习惯。要有计划、有步骤地引导学生写字前做到“看、思“两大步骤，看字的笔画，思考、分析字的间架结构，哪个笔画写在哪里，占多少位置，注意平衡、等距、长短、 垂直的合理，然后再写。
3.增强学生触类旁通的意识 

如在教“千”时，第一撇是短撇，要写得略平，不能太斜，就让学生想想哪些类似结构的字中的撇也是短撇。学生就能总结出“禾、乘、舌、看、重”等凡是撇下有横的字，撇都应该平而短。这样，教师精教一点，学生就能像滚雪球一样悟出一片，既发展了学生思维，又提高了写字教学的课堂效率。

（二）发挥教师的示范作用

俗话说，“要给学生一桶水，教师自身必须是一泓活水。”“打铁还需自身 硬。”写字教学实践使我们深深体会到：提高和完善师资力量是学校写字教学当务之急。在写字教学中要体现教学相长的教育思想，老师要有与学生共同进步的意识。教师应加强自身写字练习，为学生做出良好的示范。同时也要加强写字教学的理论学习，规范、科学地指导学生写好汉字。
（三）学生兴趣的培养策略

写字并非一朝一夕所能练成的，关键在于持之以恒。要让生性好动的孩子喜欢写字，并养成良好的写字习惯，必须重视学生写字兴趣的培养。兴趣是最好的老师，特别对于低年级学生来说，凡是他们喜爱的，学习持续时间相对较长，效果也较好。根据低年级学生的年龄特点，我采用以下方法进行兴趣培养。 

1.生动有趣的故事激励 

通过生动的故事，引发他们对汉字的喜爱，明白中国书法是我国几千年来灿烂文化的结晶与瑰宝。在写字教学中，不失时机地把国际友人对中国书法的赞美，知名人士对中国书法的论述讲给孩子们听，激发孩子们的民族自豪感，让孩子们明白书法是我们民族独有的艺术，继承和发扬民族文化是责无旁贷的。

2.形式多样的竞赛激励 

竞赛不但能调动学生练字的积极性，还能培养学生良好的竞争意识，同学之间互相合作的集体意识。 

（1）作业星级制度。每次作业面批时，我都让学生把写的字与范字进行比较，与上次作业进行比较，并给出相应红星。一个单元进行一次小结性评比，学期末评出星级作业，并给予奖励。 

（2）小组竞赛。写字课上以小组为单位进行写字比赛（包括写字的姿势）。

（3） 个人竞赛。每个单元都一次写字比赛，前三名的同学在学习园地展出。还鼓励学生积极参加校内外组织的各项书法竞赛，让学生看到自己的进步，增强自信心。 

3.巧用多媒体，激发学生兴趣 

低年级学生好动，注意力不易集中，写字辅导往往只能挨个儿来，难以照顾到全面，教学效率不高；教师的书写不够美，能熟练书写的字体种数也很有限，达不到让学生体会、欣赏汉字优美的目的；对笔顺的规则讲解不能得心应手，学生学得枯燥，学习兴趣难以被激发。如果在识字教学中适当地运用多媒体辅助手段，就会使写字教学增色不少。现在很多的课件能够动态地演示字的结构、笔顺及书写规律，当屏幕上显示汉字一笔一画书写过程的时候，学生的学习兴趣被极大地激发出来。
（四）探究生动有趣的教学方法

低年级学生刚接触汉字，对汉字的间架结构、笔画的运行走向，还没有掌握，需要老师的正确指导。

1.分析基本笔画 

每一个字都由基本笔画构成。因此，写好一个字，就要写好它的每一个基本笔画。一年级语文教学中，在认识基本笔画的同时，还应对学生进行严格的笔画指导，让学生打下扎实的基本功，为今后的写字教学开一个好头。

2.分析字的偏旁

大部分的汉字都有自己的偏旁，而这些偏旁的书写都有其自身的特点和规律。掌握了这个偏旁的书写，就可以运用到带有这些偏旁的字里，触类旁通，举一反三，使字的结构安排更为合理。

3.分析字的结构

汉字的结构变化多样。由于低段学生的生字都写在田字格里，因此，可以要求学生借助田字格来学好写字。汉字的形体特点为方块形，独体字比较少，左右结构的字数量最多，左右偏旁高低不同、宽窄有别，要注意具体分类，如：左窄右宽，左宽右窄，左右相同等，像“沙”这个字，学生会写是不难的，但要写得好就不容易了，我就从“三点水”的位置来指导，让学生比较“三点水”是弧形位置还是垂直好看，这样学生从老师的指导员中掌握了“三点水”的间架结构，能写得较漂亮。左中右结构的字各部分长短宽窄也要留心。上下结构、包围结构、特殊结构的字，偏旁的高低、宽窄变化比较多样，在教学中要提示学生注意。像“过”字，“走之底”是汉字中的一个难点偏旁，要加强书写指导，教师在黑板上用粉笔慢慢运笔、行笔、收笔，让学生细细观察，说说老师是怎么写的，这样从中了解笔画的基本走向，再提笔写时心中有数，不至于无从下笔了。 

4.从部件入手

落实笔画和部件的要求后，在每一次写字中，我要求学生做到“三到”：即眼到、手到、心到。首先要让学生观察田字格中生字的结构。明确各部分构字部件在田字格中所占的比例和准确的位置。这方面的指导需要教师花一定的时间， 反复的训练，根据字形的难点，坚持训练下去，学生才能慢慢地把握好字形，最终离开田字格安排好字的结构。有了整体上的认识，就可以让学生一笔一画写，也就是手到。字要写得规范、准确，并与范字进行比较。眼到，手到的同时，还要求做到心到，就是要专心致志。在这方面也可以讲一些书法家的心得体会，让学生明白，心到就是要做到心静气和，内心深处对字的结构、形体有一个大体的把握，对写字规律有一个基本的认识这样才能把字写好，最终练成一手具有个人特点的汉字。
小学语文是基础教育的重要学科之一，而写字教学则是小学语文教学中基础之基础。它是我国义务教育小学阶段语文教学的任务之一，同时也是素质教育的一项重要的教学内容。学生通过长期的写字训练，可以受到美的熏陶，陶冶高尚的情操，培养审美观念和一丝不苟、爱好整洁等良好习惯。然而，如今小学生特别是低年级学生的写字却很成问题。学生因此，改进教学方法，提高教学效率，对于提高学生的书写能力，进而提高学生的语文素养，意义是非常深远的。
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