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小学生意志力培养的实践研究
[摘要]意志是小学生心理健康的基本要求之一，要让孩子保持心理健康，这就要求我们从小学阶段开始，注意培养小学生的意志力。作为一教育工作者来说,这就有一个很艰巨的任务摆在我们面前——在对小学生进行素质教育时,应当进行意志力的培养。家长和教师应根据小学生的特点来培养其优良的意志品质，这对他们一生的发展将会产生重大影响。
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   意志是人类所特有的心理现象，是人们意识能动性的集中体现。意志常常通过人的行动来实现。意志主要是表现在克服困难完成预定目标的行动上，我们把那些努力克服困难而达到目的的人，称为具有坚强意志的人。而对那些怕困难缺乏顽强斗志的人，称为意志薄弱的人。就小学生而言，意志具有重要作用。作为一教育工作者来说，这就有一个很艰巨的任务摆在我们面前——在对小学生进行素质教育时，应当进行意志力的培养。

    一、意志的概念

   意志力是人们有意识地支配和调节行为，通过克服困难、以实现预定目的的心理过程。事实上，意志力并非是生来就有或者不可能改变的特性，它是一种能够培养和发展的技能。词典上将“意志力”解释成“控制人的冲动和行动的力量”，其中最关键的是“控制”和“力量”这两个词。“力量”是客观存在的，问题在于如何“控制”它。     

 二、小学生意志力培养的意义

1、小学生意志力培养是素质教育的必要体现

    1993年，国务院发布的《中国教育改革和发展纲要》针对我国基础教育发展和改革的实际，明确指出：“中小学要从‘应试教育’转向全面提高国民素质的轨道，面向全体学生，全面提高学生的思想道德、文化科学、劳动技能和身体心理素质，促进学生生动活泼地发展，办出各自特色。”心理素质的培养和教育是素质教育的主要内容之一，而意志又是心理素质的重要组成部分，起着举足轻重的作用。首先，意志对小学生的认知过程有很大的影响，小学生在进行各种认知活动（主要是学习活动）中，遇到困难时，需要作出意志努力；没有意志行动，小学生不可能有认知活动，也不可能顺利完成学习任务。其次，意志可以控制情绪，使情绪服从理智。在小学生日常生活中对于不利于学习的消极情绪，意志坚强的学生能用意志力加以控制，使自己的行动服从理智的要求。再次，从小学生个性的形成和发展来看，意志的好坏直接影响着小学生个性的形成和发展。一个人的意志的特点成为他个人特征的一个方面。孟子曰：“故天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为，所以动心忍性，曾益其所不能。”法国生物学家巴德斯有段名言：“立志、工作、成功，是人类活动的三大要素。立志是事业的大门，工作登堂入室的旅程，这旅程的尽头就有个成功在等待着。”这些都说明，意志在人的成材、成事中具有极为重要的作用。在应试教育向素质教育转变的过程中，小学生意志力培养可以辐射贯穿于整个素质教育，加强对小学生意志力的培养势在必行。

2、 小学生的心理特点决定其意志力培养的重要性

低年级儿童的主动性和独立性较差,他们还不善于向自己提出学习和工作的要求,主动地完成任务,常须由家长、教师向他们提出目的任务, 并要在成人的督导下才能完成。到了中、高年级,儿童意志行动的主动性和独立性逐渐形成, 能够自觉地完成教师布置的作业和分担给他的任务。但是整个小学阶段的儿童的主动性、自觉性还是较差的,所以小学儿童的意志行动常离不开教师的启发帮助和 具体的督促检查。小学生不善于仔细、全面和周到地考试问题, 然后再作出决定, 付诸行动。他们在采取决定和执行决定的时候,容易受外力和情绪的影响,考虑不 够周到就很快作出决定,采取行动。

随着年龄增长和教育的影响, 儿童果断的意志品质可以逐步提高,但是对整个童年期来说,要求他们按照一定的原则,经过 深思熟虑的处理工作和学习等问题,还是比较困难的,成人和教师需善于指引,使他们明辨是非,防止感情的一时冲动, 以致盲动或盲从。

年龄偏小的儿童在学习和工作中遇到困难时,坚持性比较差,意志常会动摇, 不能坚持到底,就是年龄稍大的儿童,他们在学习中遇到一时不能解决的问题,也常想依靠教师或家长的帮助,不善于在学习中坚持自己解决问题,与困难作斗争, 这也是意志薄弱的表现。意志的坚持性需从小培养, 成人必须考虑教育后果, 在实践中培养儿童的责任感和敢于和困难作斗争的意志品质,以达到坚持性的发展。

3、 意志品质是学生今后走向社会、走向成功的必要品质

    意志行动是根据一定目的的行动,只有一个人有明确的目的性才能促使人坚 持一定的行动。培养儿童的坚强意志品质,要通过教育和实践,使小学生理解各种活动的目的,树立远大的理想和信念,这是培养儿童意志品质的首要条件。一 个人的道德信念和远大理想的培养,必须从小开始,我们不能以为小学生年龄尚小，还不能确立生活的正确目的,而忽略对正确信念和理想的培养。

    三、小学生意志力薄弱的现状与原因分析

1、现状描述

   目前，我国家庭教育，特别是一些独生子女家庭教育存在着较大的问题。其中最主要的就是对孩子过度溺爱，以 “保姆”式的方法，从衣、食、住行统包到底，唯恐累着、饿着、冻着孩子。那些从磨难中、从艰辛中走过来的父辈们，生怕孩子也受自己经受过的磨难和艰辛，生怕孩子不能过上比自己更幸福、更快乐、更完美的生活，从而就无限制地娇宠孩子，甚至一味地溺爱孩子。这样做的不良后果——造成许多学生的意志薄弱现象。由于骄纵任性，许多孩子从幼年起就碰不得、说不得，一旦家长对其错误进行批评、指责，内心就接受不了，或者撒泼耍赖，或者嚎陶大哭不止，直到家长向他表示歉意才算了事。

2、原因分析

    (1)家庭因素：家长的过分呵护；代为处理难题；不良的生活习惯等。一些家长对孩子的期望很高，“望子成龙，望女成凤”，希望发展孩子各方面的才能却忽视了孩子意志力的培养。绝大多数家长依然是关注培养孩子的智商，关注孩子的分数，很少关注过孩子的意志品质。孩子遇到了困难和挫折，都首当其冲的帮他们解决了。孩子意志力薄弱与家庭的教育方式也有很大的关系。在平常，我们经常听到家长的抱怨：“我的孩子贪玩，一点意志力也没有，做什么事情都缺乏耐心。”对此，我们可以反问家长：“孩子的意志力不是与生俱来的，而是后天培养的。

    (2)学校教育的因素：素质教育流于表面；重视成绩忽略孩子的意志品质的培养；不重视班队活动对孩子意志力培养的重要作用。学校教育往往只重视学生的学习成绩、书面成绩，忽视了孩子的意志培养。孩子对新鲜事物都容易产生兴趣，但因为他们的年龄还小，孩子的兴趣常常会很快转移。教师不仅仅要注重学生的文化素质的提升，应多多鼓励孩子一心一意坚持做完做某件事。多利用班队活动的时间来鼓励培养学生的意志力。

    四、小学生意志力的培养途径与措施

1、家庭教育中的有效措施

   （1）家长树立良好的榜样；在培养小学生良好的意志品质过程中，榜样的作用始终占据特殊的地位。英雄人物具有高尚的道德品质和意志品质，英雄形象具体生动，具有浓郁的情感色彩与感人的精神力量。榜样的力量是无穷的，家长要给孩子做出表率，以身作则，身教重于言教，说出的事情一定要坚持做下去，给孩子做榜样。榜样的示范作用，无形中使孩子产生对榜样的认同感，并内化为一种动力，形成一种坚强的意志品质，达到培养和增强意志力的目的。试想，一个意志薄弱的家长，怎么能培养出意志坚强的学生呢？

   （2）帮助孩子在小事中锻炼其持久性；培养孩子良好的习惯。首先，鼓励孩子。要培养孩子的毅力，就要鼓励孩子，告诉他“你很棒”、“你一定能行”，这会使孩子不惧怕所面临的困难、挫折，并用积极的方式去克服。还要让孩子目标明确，帮助孩子了解自己的目标，指明行动的方向。鼓励孩子看准目标后就要付之以行动——“多走一步，多一份成功的机会”。另外，对毅力的培养，特别要注意习惯的培养。一旦良好习惯成为孩子潜意识中的东西，那么，一切将出乎于心，出乎自然。但是作为小学生来说，接二连三的表扬让人听了感觉空洞、乏味、缺乏诚意，真心实意地称赞远比敷衍了事地随口表扬好上百倍。如果孩子为某件事付出极大努力，我们应该给予赞扬和鼓励。并且，我们还对孩子为了实现目标而付出的努力大加赞赏，同时教导孩子艰苦的努力必将得到回报。让孩子每做一件事都有始有终。意志力的培养要注重第一次的坚持，要制定合理的计划，并重在监督。 

   （3）尊重孩子，给孩子自主做事的机会。德育原则之一是要求既向学生提出合理的、坚定不移的要求，又要尊重、信任和爱护学生。前苏联教育家马卡连柯说，尽量多地要求一个人，也要尽可能地尊重一个人。尊重孩子是严格要求的前提，只有真诚地关怀和尊重学生，相信他们的力量和能力，才能促进孩子克服困难，自觉地履行要求，逐渐形成坚强的意志和性格。没有严格要求就没有教育，在严格要求中，包含着对孩子的尊重和热爱。在教育中，家长要信任孩子，尊重孩子的人格。家长对孩子提出的要求是他们经过努力克服一定困难就能够实现的。家长不能太宠孩子，什么都不让他动手，家长要放开手，让孩子通过“摸、爬、滚、打”的训练，不断健康成长。孩子的意志力，要从小抓起，首先要尊重孩子，要把孩子放在主体的地位上去思考问题，家长要让孩子多参与，孩子的意志力才能得到锻炼和培养。

2、 学校教育中的有效措施

    （1）帮助学生树立目标。低年级小学生缺乏对行为目的的认识，其行为要依靠外力的监督，如班主任在场时能遵守纪律，而班主任不在时则常常违反纪律。在整个小学阶段，小学生按照一定原则、观点来调节自己行为的能力还是很差的，这就需要教师的指导和监督。教师要逐步提高小学生的自觉性，培养小学生按照行为目的来自觉调节行为的能力；要因势利导，帮助学生分析自己的情况，制订出每一阶段的小目标，采取“高目标、小步子”的方式，并使大小目标相结合，循序渐进而又持之以恒，帮助学生形成良好的行为习惯。学校应有意识的寓意志力培养于各科教学之中。在备课时，教师找准课文内容与意志力培养的结合点，加入意志力培养的内容，使授课内容深入一层，让学生从课堂内容中可以找到目标榜样进行学习，从而达到培养小学生意志力之目的。

    （2）建立激励机制，同伴中树立榜样。游戏是培养小学生意志力的有效途径。在游戏中,教师应有针对性地对学生进行辅导。教师可设置各种情感游戏,让学生在游戏中,尝试受挫之感,从而锻炼意志力。在游戏中,应不断给予目标激励,鼓励学生积极进取,在承受艰难,承受难堪的过程中,理解人生的酸甜苦辣,品味艰苦奋斗取得的无限快乐。例如，建立“奖励机制”是一个很有效的方法。教师可以设置适合的激励机制，让学生在获得奖惩中，尝试喜悦和受挫之感，从而锻炼其意志力。在机制内，应不断给予目标激励，鼓励学生积极进取。这一机制，可以很好锻炼学生的意志力，增强学生的受挫力。然后选取在奖励机制中表现优秀的学生进行适当的表扬，让其他学生以他们为榜样进行学习，这样，学生就有样可寻，可以在身边找到可以模仿的例子，可以做的更好。

    （3）利用班队活动、学校活动培养学生做事中的果断性、坚持性。开展一系列有意义的活动，是培养小学生具有坚强的意志力的重要途径之一。如利用每周一次的班队活动，开展形式多样的班集体活动。可以给学生观看讲意志力的视频，再让学生分成小组讨论，教师置身其中，倾听他们的意见，不做任何提示，只是以一个普通学生或同伴的身份与他们讨论、交谈。通过讨论、争辩，让学生们对意志力有更深刻的认识。小学生的意志力极不稳定，不能在一个较长的时期内，为实现自己的目标而积极地行动。通过这些集体活动，教师引导学生增强自身的意志力的培养和增强。
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