更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

浅谈怎样培养良好班风

[摘 要] 班风即班级风貌，是一个具有自身特色的班级表现出的稳定的集体作风。积极、健康的班风能够促进教学质量的提高，同时也间接影响着良好的校风，影响着全校学生的素质和教学质量。要培养良好的班风，应坚持对学生进行爱党、爱国、爱校、爱集体教育，培养良好的集体观念；在班内营造一个良好的舆论环境；狠抓学习质量,以学风促班风；合理选拔班干部，形成班风建设的骨干力量；激励尖子生，关爱后进生；抓好教师的作风，在学生面前树立良好的威信。
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俗话说：“没有规矩，不成方圆”。在学校要有良好的校风，在班级要有良好的班风。良好的班风对教学质量有明显的影响。积极健康的班风，能促进教学质量的提高。学风和班风是每一个班集体的灵魂。班主任是班集体的组织者，教育者和指导者，是各方面关系的协调者。所以班主任在建设班级的学风和班风的方面起着举足轻重的作用。现在我将从以下几个方面浅谈如何培养良好的班风。

一、狠抓学习质量，以学风促班风                                                                      
1、加强沟通，做学生的知心朋友

为了近距离地了解学生，为了能触摸到孩子们的心灵，为了能更多地支持学生的成长，作为班主任，我为每一位学生准备了 “心灵对话” 本，为我与学生心灵之间的沟通搭建了别样的平台。学生把难以启齿的烦恼，写在“心灵对话”里，获得老师的帮助。“心灵对话”是心灵与心灵的真诚沟通，它使学生信赖老师，将心事放心地向老师倾诉，而老师也能够更真切地了解学生，有针对性地给学生支招，实实在在地帮助学生解决困难，做学生的知心朋友。
　　2、激励关爱后进生
转化现有的、潜在的后进生，需综合努力，对于教师这一环节来说，本人认为要秉承严格、激励、关爱的理念。严格，就是对学生要从严要求，不论是学习、生活还是思想上，要贯彻先紧后松，先严后宽的原则，并不是一味的厉害，而是在涉及关于成人成才的原则问题上，不迁就。要有敢于得罪学生的勇气和准备，关于严格要求的效果，在工作中已得到了验证。激励，是必不可少的。其实所谓的“差生”并非一无是处，也有很多令人欣赏的地方，即“情商”很高，或其他特长。如何抓住这些长辫子，并予以激励，使之充满斗志与干劲，是很多严格手段不能达到它却能实现的措施，要放平心态，没有人一无是处，也没有人活得了无遗憾。将差生从心理上房在一个平等的地位，是感化的前提。关爱，是不可或缺的。爱是心灵的归宿，问题学生的形成，因素是多方面的，但解决的一个“万能钥匙”即是关爱，而且很多问题正在于缺少爱。付出爱心，并有耐心的坚持下去，会有突出的效果。

二、明确班级岗位，培养强烈责任意识
1、合理选拔班干部，形成班风建设的骨干力量
一个班级要形成良好的班风，必须有人先倡导，先作榜样的作用，这种人就是班干部。班干部来自班级，既是班级的管理者，又是班级普通的一员，既是班风建设的参与者，又是班风建设的实施者，老师在班上充分挖掘骨干力量组建班干部队伍，还要加强培养，积极引导学生理解、支持班干部的工作，要肯定小干部取得的成绩，指出存在的不足，培养他们默默无闻、乐于奉献的精神品质。“榜样的作用是无穷的”，它具有极强的生动性、形象性、先进性、教育性。小学生善于模仿，仰慕先进，易受新思想和新行为的感染。因此，班主任应选择一些有教育意义又能切合学生实际的典型人物和典型事迹来教育学生。还要善于发现，精心培养，不仅每个学生都有学习的榜样，这样就会使学习榜样、争做榜样蔚然成风，极大地促进了优良班风的形成进程。

2、履行轮值制，人人有事做

班主任既要完成一个学科的教学任务，又要管理班级日常事务，单靠班主任一个人的力量，常常会让人感觉自己分身乏术，忙得焦头烂额。为了解决这一难题，我班每学期开学初就实行“个个有岗位，人人要负责”活动。履行“轮值制”，人人有事做。我把日常学习生活中的擦窗台、擦桌椅、关门窗、送作业、戴红领巾检查工作全都分配到每个学生头上，轮流值日，人人上岗，专人负责。同时，每一个月末，班级评选一次岗位能手，把那些在工作中认真负责，兢兢业业的同学评出来，树为榜样，并给予精神和物质奖励，让其他的同学学习。有了专人负责，同学自己管理自己，老师就腾出了更多的时间研究教材教法，学生的自我管理能力也得到了锻炼，可谓一举两得。 然后建立轮流当班干部，培养学生的组织能力。一般来说，一批好的班干部是一个班级的火车头。我认为不但要有好的班干部，还可以把全班学生都发动起来，让他们在班干部的组织下，轮流当班干部，管纪律、管学习、管作业。我把学生分为八、九个分队，由他们自行命名自己的小队。由各小队执勤。充分体现民主、平等，最大限度地发挥每个学生的主观能动性，让每个学生都有一次锻炼的机会。这样学生成了班级的主人，他们多了一份自豪感，也多了一份责任感，主动布置教室，美化学习环境。为了提高她们的兴趣，我还把她们的每一期黑板报都用相机拍下来，作为一种留念，一种对比，让孩子们看看自己的劳动成果，看看自己的进步。

三、营造班级良好的环境
一个班级既是学校教学工作的基本单位，也是学生学习生活的基层集体，加强学生班级组织，对促进学生班级规范化，明确干部工作职责，充分发挥学生干部作用具有十分重要意义。 一个班的班风的好坏，直接影响到学习、纪律、卫生等各项工作，在平时的教育中我注意、利用班会，进行思想教育，引导学生形成正确思想道德观。制订适合于自己的班规班约，根据不同对象分别提出不同的要求。我认为学风是一个班级的灵魂，良好的学风是提高学生整体素质的前提与保证，是学校培养合格人才的关键，营造良好的学习氛围是班级工作的重中之重。一个班的工作好坏，与班主任工作有很大的关系，既要多观察、多了解、走得勤、做得细，既要有严格的要求，又要做到严宽有度。班主任对学生确实要有严格的要求，但这并不意味着每天都要板着面孔，使学生望而畏。要关心学生、但也并不意味着要迁就他，而是出自真诚的关心和爱护。班主任只有在通过仔细的观察，加强与学生沟通，才能更全面细致的了解学生，因为很多问题都只能在平时接触中了解到，要掌握不同学生的特点，针对不同学生用不同的方法。一个班中肯定好、中、差的学生都有，而在实际工作中不能如校长所说的，眼中容不一得一点沙子、操之过急，这样反而会把工作做得事与愿违，要以说理为主，辅以其它适当的教育方法，做到奖惩分明、严宽有度，这样班级才会更和谐，学生才能更自觉，班级也就能形成一种良好的学习氛围。

四、与任课教师和家长密切配合                                                                                                                                                             

班风建设仅靠班主任一人“唱独角戏”是很难奏效的，还须与任课教师和家长密切配合。班主任平时要主动找任课教师询问了解学生的各种学习情况，并利用家访、电话等方式与家长勤联系，多沟通。

1、调整与任课教师的关系

首先，我认为作为班主任，在学校要主动去和各任课教师交流，交流班里学生的学习情况以及班级建设的一点建议。作为班主任，要正确，客观地去对待他们所反映的问题，尽量去改进和落实。在生活中，要和他们做朋友，互相帮助，谈心等。这样可以进一步增进彼此之间的关系，这样级增加了我们的人脉也有利于班级建设。其次，作为班主任要开展一系列活动去创设班级文化氛围，凝聚班风，营造一个充满活力，奋发向上的班集体。在这个集体里，全体学生都积极参与到制定班级公约，班级奋斗目标等活动中，形成自己积极向上的班级风格。最后，就是要加强班主任自身素质。俗话说：“打铁全凭自身硬”。要做好班级各项工作必须加强自身建设，班主任自身建设的关键是提高班主任的自身素质。

2、积极与家长的合作

随着社会的发展，各个方面的竞争日益激烈。为了迎接长大后的竞争，家长和教师们都十分注重培养孩子的创新和实践能力，但却忽视对孩子进行良好的行为习惯培养。古语有云：“播下习惯，收获性格”。孩子良好行为习惯的养成，离不开家庭教育和学校教育。个人最初的活动场所是家庭，孩子最初接触到的行为规范都来自家庭，这些规范对孩子行为习惯的形成影响巨大。
家庭教育对孩子性格的形成，素质的好坏，以及现实的表现都有重要的作用。家庭教育可以成为学校教育的助力，也可以成为学校教育的阻力。因此注重家庭教育，密切与家长的联系，加强与家长的联系是班主任又一重要任务。联系家长的目的是取得家长的帮助和支持；了解学生在家庭、社会的表现，与家长研究共同的教育方法。班主任与家长形成教育的合力，主要在教育观念和目的上要取得一致。有些家长在教育观念和教育孩子的目的上不够正确，甚至有悖社会对年青一代的总要求，有的家长常用错误的思想和教育内容影响孩子，这些都会与学校教育发生矛盾，都需要班主任去沟通和解决。我们班主任要努力使家长明确正确的教育观念，明确正确的教育目的，明确正确的教育内容和方法，否则学校和家庭就形不成教育的一致。这是一项比较艰难的工作。家长的素质参差不齐，心态各异，使我们班主任与家长的沟通会产生各种困难，这就需要我们去努力协调和沟通。

五、抓好教师作风，在学生面前树立良好的威信

教师威信是教师具有的一种使学生感到尊敬和信服的精神感召力量。它是教师的人格、能力、学识及教育艺术在学生心理上引起的信服而又崇拜的态度，它是教师在学生心目中的威望和信誉，是一种可以使教师对学生施加的影响产生积极效果的感召力和震撼力。教师威信实质上反映了一种良好的师生关系，是教师成功地扮演教育者角色、顺利完成教育使命的重要条件。教师要做到客观公正看待学生。要想与学生很好的沟通，教师必须要有意识地改变与孩子沟通的方式与方法，主要应注意以下方面：1、学会了解。了解学生师生沟通的首要条件。了解学生才能深刻理解学生，在互相理解的基础上，才能达到心理上共鸣。2、专心倾听如果学生向你倾诉，你一定要专心倾听。哪怕一个牢骚满腹、怨气冲天，甚至最不容易对付的人，在一个有耐心、具有同情心的倾听者面前，常常会被“软化”而变得通情达理。3、面带微笑在人际关系中，微笑的魅力是无穷的。教师在与学生交往中，脸上常带三分笑，就能得到学生的好感。教育学生决不是说了就行，和学生沟通应从外化转到内化，从单纯的说教转化为实践活动，让情感与认识相互作用，使情感上升为信念，成为提高学生自觉认识的动力。尤其是作为班主任更应该学会和学生沟通的艺术找准机会，抓住重点，有的放矢的和学生进行思想得沟通，这样的教育才会有成效。
良好班风一经形成，就会对班内每一位学生产生强有力的教育作用，使他们把自己的一言一行与班集体联系起来，是每个学生都知道自己对班集体所应担负的责任与义务。是他们意识到自己的行为不单单是个人的私事，而且是直接关系到全体集体荣誉的大事。使学生有了维护集体荣誉烦的观念，使学生根据集体的利益和要求去行动，从而创造出号成绩。 
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