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让细致的“爱”在随班就读学生中发生奇迹

    每个人都有过成才的遐想，然而，人们往往都把关注的目光给了那些聪明的“优等生’，，而忽略了学习吃力的随班就读的学生。而他们也有成才的渴望和潜能。关键要看我们救育工作者如何用一颗细致的心去发现、捕捉、挖掘。

    在学校英语教学中，我们经常会接触到一些随班就读的学生：他们的认知能力发展较慢，具体表现为思维记忆效果不良，与其他学生相比，明显跟不上正常的教学节奏。除语文、数学不好外，英语学科中基础词汇和语法的掌握情况极差，听说水平接近于零。学习存在明显的智力障碍。另外，大多数的随班就读生都存在着严重的心理问题。由于他们与其他孩子在智力与学习能力方面存在着一定的差异，而人们又往往在智力与成才的认识上存在着偏见，致使随读生经常受到家长、同学甚至老师的歧视与冷眼，产生了或抑郁自卑，或逆反叛逆的不良心理。加上目前在确立随读生的教学目标时，要么全班“一刀切”，不考虑随读生的实际接受能力，造成他们无法达到预定的学习要求，要么对随读生听之任之，不闻不问，只要不在课堂上捣乱就行。随班就读到最后就变成了随班就坐，这样一些不合理的现象导致了随读生由最初的想学，到学不会而产生焦虑厌学情绪，甚至破罐子破摔，听天由命，自甘落后。

    如何使连语文数学学习都觉得困难的随读生在外语学习上学有所得，通过几年的外语教学实践，现体会如下：

一、用“爱意”去激发信心

    随班就读的学生往往因成绩差受到别人的歧视与嘲笑，其中可能还伴随着家长与老师的责骂和批评，久而久之，他们便形成了一种自卑和自我放纵的心理，面对各种学习任务，即使是能完成的，他们也认为“我不行”，逃避学习。因此，树立信心，对于随读生来说是当务之急。

苏霍姆林斯基曾感叹：“从我手里经过的学生成千上万，奇怪的是，留给我印象最深的并不是无可挑剔的模范生，而是别具特点、与众不同的孩子。”这就告诉我们，对于“随读生”这样一个“与众不同”的特殊群体，教育者必须正确认识他们，研究他们，“一把钥匙开一把锁”，将浓浓的师爱洒向他们，让这些“迟开”的花朵沐浴阳光雨露。
作为教师要关心爱护学生，要深入到学生中去，在课堂上，有意识地接近随读生，比方在他们缺乏自制力时，不要马上厉声呵斥，可以走近他；用手轻轻拍拍他的头；甚至哪怕是一个温柔的眼神，要让学生感受到老师是真正在关爱他，而不是要控制他们。课后可多与他们闲聊，谈爱好、将来的打算等等；无偿地为他们“开小灶”，找出困因，对症下药，尽快赶上“合格生的步伐”。有意识地将一些任务交给他们去完成。当他们在生活上遇到困难时，给予及时的关照等。与随读生交朋友，了解到他们的长处，及时激励并表扬他们取得的成绩。爱心可以通过语言与非语言信息加以表达：亲切的口气、关切的眼神、友善的态度、甜美的微笑、轻轻拍一下肩膀、握握孩子们的手，都可以使他们感到温暖，缓解他们的紧张情绪  

“亲其师，信其道”，要真正走进弱势心灵，必须从建立感情入手，以师生之情、朋友之情、亲人之情来对待学生，爱是教育的前提，没有爱就没有教育，而这种爱又必须是真诚的。素质教育下的办学理念时时提醒着我：“每个学生都要发展，但不求一样的发展。每个学生都要提高，但不求同步的提高。每个学生都要合格，但不求相同的规格。”当我们与随读生建立一种友好、平等的关系时，当我们脱下“有色眼镜”自然而然把他们当朋友时，他们就会主动向我们吐露心迹、敞开心扉地与我们交朋友，这样他们就会亲其师而信其师，喜欢听教师的课，对老师的批语教育也乐于接受，从而自觉纠正自己的各种行为，这样我们的教育之舟就会驶向成功的港湾。

通过我的激发，学生认识到自己是有潜能、有发展的，懂得了勤能补拙，只要有一分耕耘，就会有一分收获。

二、用“爱眼”去发现潜能

人们总爱以学习成绩来界定好孩子或坏孩子，认为只有成绩好的孩子才有可能成才，而学习差的孩子将来肯定没出息，甭指望了。无数事实表明：人的潜能是多元化的，有差异的，各有各的优势。当“劣势”表现得较多的同时，我们也应注意，他一定还有优势。偏见和粗心，往往使我们错过了对随读生的潜能挖掘的良机。随读生的潜能更需要我们教育工作者带着一双“爱”眼去观察、捕捉、培养。

随班就读生的心理一般都很敏感，与其他学生相比，他们更渴望老师的关爱与大家的尊重。因此，教师要根据随读生的个体差异，制定教学计划与方法，使每一个随读生都能在各自的优势上有所发展，充分发挥其潜能。平时我采用分层要求的教学方法，让随读生少做一些抽象的练习，而适当增加一些读写的练习；有的随读生英语读写能力较差，但很乐于开口说，我就让他们多参与口语表演，或者尽量布置成他们感兴趣的类型，如：想想今天我们学过的音图，动动你们的脑筋，把它联成一幅画，看谁用的音图越多，画的越像，明天将会得到一颗星！让随读生时刻感到老师没有放弃他们，这样他们的兴趣立刻被调动了起来，接着，我在下次课前又将这一份份有趣的作业展示给大家，不仅巩固了以前的知识，而且图片也是很好的英语教学内容。因此创设活泼有趣的课堂定将是师生情感的最好表达，它不仅让随读生克服了对英语课的畏难情绪，而且树立了学好英语的信心，常常能体验到成就感。

我备课上课都要考虑随读生的接受能力。在课堂，多创造机会让他们能在大家面前发言、上台显示自己，在他们正确完成“任务”后，给予积极的反馈，充分肯定其能力，使他们尽快获得初步成功。采用“兵”教“兵”、“一帮一”做法，拿出一定时间，让优生帮助其学习，重视其所学知识的消化与合作学习能力的培养。

加强对随读生的学法指导。可适当降低教学要求，放慢教学进度，改进教学方法，分层、巧设有针对性的作业练习，激发其学习兴趣，培养学习能力。

摸清随读生的知识能力和心理，把他们的起点定在准确的位置上，使他们的新旧知识建立联系，注意由易到难，由简到繁的教学原则，确定要达到的长远目标，中期目标，近期目标，在制定目标时，注意纵观教材，不受本册教材的束缚，对其教学内容进行大胆组合。近期的目标突出“小”，即给随读生“小台阶”，而不是“高台阶”，使他们在学习生活中能不断享受成功快乐，不带畏难情绪快步走“小台阶”，不断实现近中期目标，顺利走向远期目标。
期待与信任时刻伴随左右，要让他们在充满爱的因势利导中朝着自己的优势方面发展。

三、用“爱语”去抚助心灵

    教师要为随读生创设宽容和友爱的教学氛围，杜绝任何有损于他们自尊心的言语和神态，不要因为种种缺陷和问题而嘲笑他们，要以教师的爱语扶助他们，对于随读生的每一个“闪光点”，都要给予充分的肯定和鼓励。

由于随读生在学习上存在着一定的智力障碍，因此要想使他们有所提高，只停留在多鼓励上是不够的，必须要有一些有效的个别辅导：A、平时多注意观察每一个随读生在学习外语上有哪些困难，产生的原因是什么?然后发挥他们的特长有针对性的辅导。B、对作业当中出现的错误及时帮助他们纠正弄懂。C、辅导要耐心细致，尤其是对于外语，要不厌其烦地反复带读，认真听发音，纠正口语错误，并不时的用爱语去支撑他们受挫的心灵。多对他们说：“你能行！”“你真棒!”著名的期望效应启示我们：教育工作者对学生要充满期待，要不断鼓励他们。有人说，一份严格的“水”，要加九分感情之“蜜”，才能变成“甘露”，要滋润学生的心田，师爱其实就是一种积极的情感，是一种期待。它可以给学生温暖的动力，是任何学生都希望拥有的。

    所以，教师的每一句爱语甚至一个温暖的眼神，对于随读生受挫的心灵都会产生极大的抚助效应，从而增强他们直面挫折的心理承受力。

四、用“爱心”去创设成功

新课标在对基础教育阶段英语课程的任务中明确指出：要激发和培养学生学英语的兴趣，使学生树立自信心。对于英语的学习，特别是对于小学阶段学生的英语学习，信心和自尊心是特别重要的。如果在小学阶段，教师因为学生不会认一个单词，不会表演一段对话而批评、指责他，表面上他会悻悻地坐到自己的座位上，但实质上我们已经扼杀了一个孩子的自尊，一个孩子学好英语的信心。成功会成为学生学习动机的“撤活剂”。

而自信是恰好是成功的保证，不可否认，大多数随读生是班上的“另类”，他们饱受冷潮热讽和唇齿相讥，感受不到爱的温暖，融入不了集体的怀抱，他们可怜的一点自尊、自信在这种冷漠、孤寂、无爱的环境中早已荡然无存，学习无兴趣，人生无目标，公然对抗教师的消极行为也时常发生，这要求教育者在批评引导的同时，把更多的关心洒在他们的身上，帮助他们树立自信心，战胜自我，让他们明白老师心中永远有他们的位置，老师永远都在关注他们。运用多种评价，让学生进行“灵魂的搏斗”，善于发现自己的闪光点，让他们在黑暗中看到希望，让即将熄灭的自信之灯重新点燃。

当我发现孩子每一个闪光点和小小的进步时，在班上我都大力表扬，尤其是随读生。杨希同学学习有障碍，成绩一直都不太好，不爱说、不爱读，但每一次英语作业却写得相当工整，字迹漂亮，针对类似的情况，我常进行作业展览，多次在众人面前表扬这类学生，并推选她们为班级板报写“英语角”。在学期结束时，我有意识地在全班学生面前颁发了一枚“最佳作业奖”给杨希，使这个平时常让教师头疼的学生感动不已，师生关系也融洽多了。王扬是个很顽皮的学生，上课只知道动手，不动口。有一次，我惊奇的发现，他竟然举起了他的手，大声地朗读出单词。尽管他的声音被同学所盖过，但是我还是请同学们安静下来，让他单独再读一遍，并奖励了他一个“大拇指”。我看到他的笑脸上，充满了成功的惊奇和喜悦。
我常常对我的学生说：不管你的语文或数学有多好或多坏，在Miss Zheng的眼中，大家都是一样，都在同一起跑线上。只要你乐于学习英语、认真学习英语，你就是最棒的！
爱因斯坦曾说过：“如果把学生的热情激发起来，那学校所规定的功课，会被当作一种礼物来接受。”实践证明对学困生进行教育，“温柔胜于强力，成功的背后是激励”，多给学生一些激励性的评价，可以唤起学困生的上进心，是一种费力小而见效大的好办法。
    所以，教师在教学中要让每一个学生都有想一想、说一说、做一做的机会，同时也应该为随读生优先创设成功的机会。教师的每一句爱语甚至一个温暖的眼神，对于随读生受挫的心灵都会产生很大的抚助效应，从而增强他们直面挫折的心理承受力。

    总之，随班就读学生的潜能，好比“深埋地层的矿藏”，如何更好地挖掘，需要我们不断地努力与探究。但我们应坚信一句话：只要教师有细致的爱,“奇迹，应该而且完全可能在每一个孩子身上发生。”
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