更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

培养学生数学学习习惯的策略研究

[摘 要]：学生时期，尤其小学时期，是一个人养成良好学习习惯的最佳时期，在这时期，学生容易接受并稳固一些行为方式来作为必需的学习推动力。在日常学习生活中，学生往往以他们敏捷的思维方式以及组织能力构建、约束自己的行为和思维。因此将这一特点作为学生良好学习习惯的基础是挖掘学生潜质，深入培养良好学习习惯的一项可行性策略。然而，一个良好的学习习惯应有多项良好的学习习惯培养起点，所以，拥有良好的基础性习惯，把握好良好的学习习惯培养方向，才可以让学生顺利地建立起良好的学习习惯。关于良好的数学学习习惯有利于激发学生对数学学科的积极性和主动性；有利于形成数学学科学习策略，提高学习效率；有利于培养自主学习能力；有利于培养学生发散思维，思考解题思路。本文主要探究学生良好学习习惯的培养起点，以数学学习习惯为例，结合学生的特征模拟培养学生良好学习习惯的策略。
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一、学生的基础性习惯——从思维方式和组织能力出发。

从某种意义上说，小学教育就是培养学生的各种良好习惯。有句名言说的好：“习惯决定品质，品质决定命运。”毋庸置疑，一个人从小养成良好的习惯，将会受益终生。伟大的思想家培根在《培根论人生》一书中专门论述了习惯与命运的关系，他说：“人们的行动多半取决于习惯，一切天性和谎言，都不如习惯有力，即使是人们的赌咒，发誓，打包票，都没有多大用，一个人从小养成的习惯会伴随他的一生，时时都会起作用。”对于小学生习惯培养的新定位——“基础性”。我们看到小学教育的任务主要不再是基本知识，基本技能、技巧的训练和掌握，而是把小学生的潜能、个性的开发，健康的发展，为适应未来社会发展变化所必需的自我教育，终身学习的愿望和能力的初步形成作为主要任务。

1、思维方式  现代教学论十分强调思维的过程，这从新的课程标准中就可以看出来，“改变课程过于注重知识传授的倾向，强调形成积极主动的学习态度，使获得基础知识与基本技能的过程同时成为学会和形成正确价值观的过程。”其目的也在于纠正过去只重视思维结果而忽视思维过程的片面做法，所以我们应该在教学过程中，摒弃一味的知识传授，去注重学生学习习惯的培养，做到学生能够自主学习，而不是被动接受。学生在听取别人叙述的过程中，他们拥有自主的思维过程，在他们的思维中，或错或对的形成了一种对问题的概念化的印象，而这个印象是很难短时间在脑中消除，如果在一段时间内不断加深这样的一个思维过程，那么学生于是将养成一种习惯，牢固他的行为，思想，并能评价别人的思维过程是否符合自身的思维方式，从而提高自身表达思维过程的能力。在教学中我们应改变传统的教学方式，本着对学生负责，本着对自身所从事的这项职业负责，要重视学生思维过程的训练。更深层地考虑，我们必须在学生思维的过程中使其养成良好的习惯。思维方式与学习习惯密不可分，从学生的思维方式入手，更容易达到学生良好学习习惯的培养目的。我们在教学中还应该注意正确运用逻辑思维的方法，揭示每一逻辑思维过程。引导学生有顺序地合乎逻辑地思考。这样就会给学生在思维方法上做出榜样，使学生对思维过程进行掌握。

2、组织能力  大量现象证明：凡是一个非线性的开放系统，都可以产生稳定有序的自组织结构。学生的学习过程是“以自身的活动来引起、调整和控制”自己与社会之间的交换过程，通过了解外界信息来不断调整自己的行为，因而学习系统是具有自组织性质的开放系统。学习系统不断与外界进行物质、能量和信息的交换而形成一种内在和谐性。学生在日常学习生活当中，拥有一定的思维能力是不够的，一个优秀的学生一定需要拥有独特的组织能力。我们可以简单的理解为发散性的动手能力。在学校中，有的学生很内向，有的学生则很活泼。内向的学生，他们的行为一般不能够轻易地吸引人的注意，而活泼的学生总是有各种各样的行为来满足他们的思维。这在学习上也有一线可牵，内向的同学学习没有足够的发散性，无法准确的组织自己的能力，或者没有适合的方法去组织自己的能力，而活泼的学生则善于动脑，善于动手，用各种各样的方式来达到自己的目的。所以这在学习习惯的培养过程中，往往后者学习习惯容易形成也容易稳固。

    培养学生组织能力的同时要注意学生的自省，和其行为的反馈。学生在运用其独特的思维方式时，其行为或对或错，这样就要求我们教育者规范学生们的行为，为学生提供一条学习的标准，让其时刻能做到自省。我们在观察学生的学习情况时，还应该做出一定的行为反馈来确定或否定其组织方式，确切地说，我们应该采取一定的惩罚，或奖励措施来规范学生的行为。这样学生就在我们的指导中协调自己的行为，形成一条系统内部的信息回路，而不致于学生盲目被动非自主地学习，生活。

结合思维方式和组织能力，培养学生良好的学习习惯将更精准，更深层，学生在形成地良好学习习惯也更稳固，更有利于自己的行为。

二、良好学习习惯的培养，数学学习习惯的特点。

1、一般学习习惯的培养 
低年级学生的一般学习习惯包括：上课习惯、课前准备习惯、　作业习惯、预习和复习习惯以及文具的整理习惯和使用习惯等。根据住读学生的特点，首先对学生进行具体的学习行为训练。如在训练学生上课发言举手时，告诉学生为什么上课发言要先举手，再进行示范练习，要求人人掌握规范的举手姿势（举左手，略高于头，不要碰撞桌子发出响声）。发言的体态及声音的高低。其次，以编儿歌的形式使学生在轻松愉快中养成习惯。如在训练学生课前静息，按时上学和认真做作业时，把要求和方法编成儿歌指导学生。儿歌的内容是："上课铃声响，快步进课堂，悄悄静息好，等着老师把课上。""早上起床，穿衣叠被，快步进操场，跑步完到食堂，快快吃饭进课堂。""本子到，垫字板，拿起笔，细心做作业。"又如，在训练学生摆放和整理学具时，把一般顺序和方法利用晨会，班会让学生演示说步骤，同时我把文具摆放的位置，也通过儿童的形式教给学生作为指导，儿歌内容是："书包左边放，圈笔刀放右上，今天用的各科书，放在右下好取放。"其三，注意了良好习惯形成后的巩固。这是一项重要环节，从心理学的角度看，学生对技能的形成会产生遗忘，因此反复抓，抓反复。在这一阶段，多以比赛、竞争、夺红旗等方式来巩固学生的良好习惯。学生在师生双边活动中，学习行为和学习习惯得到了及时提醒，督促和大量系统的训练，使之形成行为迁移，养成良好习惯，人人都有良好的习惯。
2、特殊学习习惯的培养 ——针对学生数学学习习惯的培养，确定学生学习习惯的培养起点
各个学科有学科的特点，因此，教学的方法，学习的方式各不相同。以数学学科来说，应注重以下培养点。
（1）数学学习习惯的培养

    小学生在学习数学时，应该从四个基本点出发，即：认真听讲、认真审题、认真计算、检验改错。在培养学生数学学习习惯的过程中深入挖掘其思维方式和组织能力，来使学生达成稳固良好学习习惯的目的。

（2）认真听“讲”的习惯
这里的听“讲”，应包括两方面的意思：一是指在课堂上，精力要集中，不做与学习无关的动作，要认真倾听老师的点拨、指导，要抓住新知识的生长点，新旧知识 的联系，弄清公式、法则的来龙去脉。二是说要认真地听其他同学的发言，对他人的观点、回答能做出评价和必要的补充。
学生在小学时期思维不能够长时间的集中，容易走神，或做小动作，其中不稳定的思维活动占据了一部分的原因。所以，教师在教学的过程中要善于吸引学生的注意力，注意自己的语言表达，与学生的互动，观察好课堂秩序的变化。例如，在上课时，如果课堂气氛沉闷，或者某些小学生开始明显的精力不集中，那么教师用一些生动的语言，一些巧妙的表达方式去传授课堂知识，吸引学生的注意力，让学生的精力转移到课堂中来。在此时，正处于他们判定思维方式对与错的时机，教师应把握好教育的机会，引导学生正确地学习，把正确的思维方式明确出来，多次在日后的学习中强调，使学生稳固，并形成良好的听课习惯，在数学学习中，记忆，听讲解等学习活动便达到了高效的接收。

（3）认真审题的习惯

审题是正确解题的前提，养成认真审题的习惯，不但是提高学习成绩的保障，而且能使孩子从小就具有做事细心、踏实的品性。具体做法有很多，如，父母先示范读题方法，孩子边指边读，强调多读，弄懂题目具体有几个已知条件和问题，遇到不懂的及时作上记号，养成用符号标记习惯，同时指导分析对比的方法。
在认真审题方面，往往比较安静的同学能够做得比活泼的同学较好。他们不同的思维方向指示了他们不同的组织方式，比如，有的同学喜欢快速的浏览题目，不仔细读题，便在简单了解的几句题目中做题，这样往往不能达到好的效果。教师在课堂教学中要仔细的观察学生这一方面的情况，引导学生尽力去改变这一类的思维，用他们能够快速接受的，通俗易懂的，符合个人思维方式的方法去转变他们的思想，从而达到养成良好的数学审题习惯的目的。

（4）认真计算的习惯
计算是小学生数学学习中最基本的技能。一个从小就能慎重对待计算的人，在以后的行事中就不会轻易犯下草率从事的错误。所以，家长要训练孩子沉着、冷静的学习态度。不管题目难易都要认真对待。对于孩子认真计算有进步的时候要给予鼓励表扬，及时树立自信心。小学生年龄小，计算时容易出现各种各样的错误，如抄错数字、符号，弄错运算顺序，计算失误等。针对学生出现的这些错误，采取以下几种做法：联系生活实例，提高学生对计算重要性的认识，启发学生认识计算正确的重要性。教给学生计算的方法，促使学生计算时尽量少出现错误。如在四则混合运算时，要求学生做到：一看、二想、三算、四查。看题目给出内容，想应用什么运算定理，计算是否正确，查运算过有没有失误。通过这样的要求和训练，逐步使学生养成了认真计算的习惯，提高学生的计算能力。

（5）认真改错的习惯。
在数学知识的探索中，有错误是难免的，正如在人生的旅程中，总是难免有各式各样的错误。因此，检验改错的习惯正是孩子必不可少的一个发展性学习习惯。由此，在日常练习中应把检查和验算当作不可缺少的的步骤，养成检验的好习惯。平时家长应让孩子对一些判断、选择、改错等类型题进行训练，丰富孩子的知识，让他们找到解决问题的途径。孩子在回答问题时有错误，要给予纠正。每当作业本、测验题发下来以后，都应认真检查错的原因，及时改正，逐步养成良好的学习习惯。
三、数学学习习惯具体举例。
1、认真思考、全面分析的习惯。

在教育学生认真看题的同时应该使他们清楚认真审题也同样重要：题中的特点；考虑运用的计算法则或定律；选择最佳的解题方法。对于较复杂的题目，应指导学生综合思考、全面分析，寻找难点的突破口。

2、正确、规范的作业习惯。

有些学生计算失误与智力无关，而是由于书写不符合规范或不良习惯造成的。在教学中注重把好下面三个方面。

（1）规范作业书写。要求学生按照正确的、规范的要求进行作业书写。例如，指导学生认真写好易混数字（如2、3和5等）；要求正确书写易混符号（如÷号、+号和×号，<号和>号等）；严格规定小数点的写法及位置，防止与顿号、乘号、分节号和循环节号相混淆。指导学生按正确规范从严练习，还可避免看错和抄错而造成计算失误。

（2）自动作业订正。教师教导学生运用特定的符号订正作业有利于学生自动检查作业，主动找老师修改。例如计算错的打“\”；订正后补打“√”；格式不规范打“(”；竖式歪斜不正打“|”；漏题打“○”。通过符号要求的训练，促使学生自动检查批改后的作业，养成主动检查和订正的良好习惯。

（3）指导学生习惯的合理性。学生学习知识总要形成技能并养成一种习惯。例如，教师按正确的方法和位置书写加法竖式计算（用较小的数字记在所进的位置边上）进行板书，并告诫学生不要用板指头记忆来代替或写在别的位置上。教学小数乘法，乘积末尾有零的，要养成先点上小数点再划去末尾的零的良好习惯。总之，教师在指导学生书写和习惯养成应做到正确、合理，防止产生负迁移而造成计算错误。

3、自觉检查作业的习惯。

检查作业是计算教学不可缺少的重要一环，要通过具体事例，让学生明白检查作业的重要性。

（1）自查。用短程目标的管理，推动学生主动自查作业。例如，作业连续10次全对，奖励一面小红旗，获十面小红旗者给予适当的物质奖励。另外，课堂作业练习可指定一两位学生进行口头验算，以促进学生验算、检查习惯的形成。

（2）互查。针对小学生好胜、争强的心理，开展学生作业互查活动：比一比，谁能当好小先生；评一评，看谁的本领高。对于较难的提高题或综合题的练习作业，也可以让前后桌的同学开展讨论，评出正确、合理、简捷的解题方法，逐渐养成自觉检查作业的习惯

（3）请家长协助培养检查习惯，达到双管齐下的作用。孩子完成作业之后，家长千万不要急于替他检查，而要让他自己去检查一遍，然后再拿来审阅。审阅中，如果发现孩子出现的错误是由于粗心马虎造成的，先不要直接告诉他哪道题算错了，可以用“第二大题中有一道题目出错了。”或者“计算中有几个算错了！”等语言来提示孩子重新检查。很有可能刚开始的时候，孩子不会检查，找不出做错的题目。这时，请我们的家长朋友千万不要急躁地批评孩子，而要帮助孩子分析找不到的原因，教给孩子科学的检查方法。持久练习，孩子必然会养成良好的数学学习习惯。

结语：教育就是养成习惯，养成良好的行为习惯，养成良好的学习习惯，养成良好的锻炼身体的习惯等等。儿童时代是一个人习惯养成的关键时期，学习习惯是习惯的一个重要方面，学习习惯决定学习成绩；学习习惯是学习品质的行为基础，良好的学习习惯一旦巩固并升华就为一种良好的学习品质。帮助孩子养成良好学习习惯，培养良好学习品质，掌握合理学习方法，营造良好家庭教育氛围，是学生获得良好学习成绩的重要前提。小学阶段，要培养健全的人格，要提高孩子的学习成绩，就必须得培养孩子良好的习惯，特别是养成良好学习习惯，这是家庭教育和学校教育中最重要的任务。
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