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教师教学方法对学生学习习惯的影响
在现代教育教学中，良好的家庭教育方式不仅能够帮助孩子很好的成长还可以帮助孩子更好的学习，但当孩子在学校学习的过程中，他除了靠自己的天分和努力之外，，更多的是老师在帮助他的学习。那么显然老师在授课过程中对孩子的学习起着关键的作用。任何一个老师他都有自己的一个教学方法和教学风格，也都有自己一门独到的见解。不管一个老师的教学风格是怎样的，他都能够带出成绩比较优秀的学生，同时也会有比较差的学生。这就显现出一个老师的教学方法和教学风格对学生学习习惯产生的影响是非常重大的，教师教学方法好，孩子喜欢。成绩肯定是比较优秀的，如果教师的教学方法不好，对孩子的学习也是产生一定的影响的，那么在现代教学中教师该如何采取比较好的教学方法和教学风格，来帮助孩子爱学习，更好的学习呢？教师在教学过程中，如何让学生在有限的45分钟课堂内获取最佳的学习效果？这就和我们教师的教学方法有着密切联系。本文通过对教学方法的一个阐述，和教学方法与教师，师、教材、学生、环境等因素存在必然的内在联系。我们在选择教学方法的时候要充分考虑到上述几个因素。另一方面通过教师及教师的课堂行为又会对学生产生哪些影响？在现代教育教学过程中，教师满堂灌，一刀切，给学生布置很多作业的现象严重，教师又该如何转变教学方法来培养学生良好的学习习惯？ 在学生学习的过程中，不论是家长，还是现代的教育教学中，基础教育的任务是：培养学生自主学习的能力，让学生树立自信心，养成良好的学习习惯，发展自主学习的能力和合作精神。在生活中，不论是家长还是正在学习的孩子们，他们都有一个普遍的观念。他们认为一个教师只要有很高的学历，和有丰富的知识，就相信这个老师一定可以把学生教的很好，而相对学历稍微低点的教师，很多家长却不愿意把孩子放在这个班学习。其实非然，一个老师能否教好学生培养学生良好的学习习惯是在于他是否具有很好的教学方法和教学风格。教师的这种教学方法是否能帮助孩子找到在学习中的乐趣，又能够帮助孩子提高成绩，这就要求教师在空闲时也要学会去学习和研究比较好的教学方法。在教学过程中，教师的课堂行为又会对学生产生哪些影响？教师又该如何转变自己的教学方法，来培养学生良好的学习习惯。
一：教师学历高低与能否教好学生之间的一个比较
在现代教育教学中，很多家长在给孩子选择学校的时候，总是想把孩子放到名校想把孩子放到名师手下学习，他们认为一个名校学历高的老师，因为这位老师拥有丰富的知识，而这些知识传授给孩子后，他们一定有很好成绩。某辅导学校一位老师硕士生毕业，他给一位学生辅导英语。这位学生100分的试卷每次只能考到40分，而这位硕士生老师一直都是给学习比较好的学生补习。补习的效果一直都还不错，名声远洋所以这位孩子的家长就把孩子送到这位老师的辅导学校，拜托这位硕士生老师帮助孩子补习英语，而这位老师是第一次给英语成绩差的学生补习英语，但是他坚信自己所拥有的知识，一定可以帮助这位孩子提高英语成绩。但是补习两月之后孩子的英语成绩还是没有上升，这让老师如此的困惑，老师每次都是给他认真的上课，给孩子做试卷，为什么孩子的成绩就是提不高呢?后来了解到原来老师讲的知识面非常的广，并没有从基础做起，因为他忘记这是个英语成绩不好的学生，这位老师反思后发现自己把位置抬高，因为他认为基础知识在简单不过了，但是他没有想过孩子根本听不懂接受不了。因为老师把位置抬高，把一些基础忽略，导致孩子像听天书一样，上课的时候孩子思想不集中，他也没有提醒，上课的时候满堂灌，死气沉沉，让孩子感到就算有不会的问题，他都不敢问，那么孩子的成绩又怎么会教好孩子呢？后来孩子的家长找来了只是本科毕业的大学生，这位老师从英语的音标，单词开始，语法。上课的时候时常让孩子思考，孩子一点不懂的他就细心耐心和孩子讲解，每次孩子做过的试卷错的题目他让孩子准备一个错题本，错的题目抄下来多订正几遍，每天让孩子背五个单词，慢慢积累下来已经记住很多单词了。在上课以一种幽默风趣的风格来交流，孩子很是喜欢。不到两个月孩子的英语成绩就有了显著的提高。事实证明想提高孩子的学习成绩跟老师学历是否高低没有太大关系，而是这个老师是否有良好的教学方法，是否真的为孩子在做事。教师面对学习比较差的学生，他是否能拥有不会瞧不起学生的心态，而是放低自己，舍身处地的站在孩子的角度考虑，为孩子的学习着想，让孩子喜欢自己，以一种朋友的方式与孩子相处,这样无论你的学历高或者不高，只要孩子喜欢你，喜欢你的教学方式，那么成绩也是会有所提高的。
二：教师课堂行为又会对学生产生哪些影响？

首先教师在上课过程中如何在有限的45分钟，教授学生更多知识和获取最佳的效果，这是和老师的上课行为是密不可分的。第一老师仪容仪表要得体，如果一个老师今天穿个奇装异服，明天染个红色头发，这使得学生再听你上课时，他没有心思听课，而是在研究你的衣服和你的头发。所以教师穿的衣服要干净整洁，比如西装比较正式和严肃，具有威望，学生就会认真听课。第二要有生动活泼的教学语言，教学语言包括口头语言和肢体语言，比如老师再上课时遇到学动物叫或者做动物的动作，老师就应该大大方方的做出来，给学生直观的感受，还可以让学生在一堂欢笑的课程中学到知识，何乐而不为呢？第三老师会写一首漂亮的板书，这板书除了教师的字好看之外还包括在黑板上他是否把知识整理的有条有顺，是否让学生看后有一目了然的感觉。所以教师的板书对学生也是存在一定影响的。第四教师要有良好的心态对待每一堂课，教师的心情好也许这堂课他会上的很精彩，如果教师的心情不好，也会间接地影响学生学习的心态，所以教师保持非常好的心态也是非常关键的。第五学会赞美学生，只要学生回答题目，即便并没有回答对，作为老师我们应该给他一个口头上的鼓励，或者一个微笑。使他觉得老师并没有放弃他，他就会努力的学习。当学生遇到难题应该耐心的讲解，而不是说这么简单都不会来伤及学生自尊心，所以要温柔亲切的对待学生，想朋友一样。
三：什么是教学方法？教师教学方法和教材，教师，学生之间的关系。

(1）教学法:所谓教学方法就是教师和学生为了实现共同的教学目标，完成共同的教学任务，在教学过程中运用的方式与手段的总称。
（2）教学方法与教材的联系
例如，英语课，每次所学的不同课时与不同章节，所学的内容也会不一样。这就要求我们老师在教学过程中选择合适的教学方法。同时老师在选择教学方法时要具有多样性和灵活性比如在上英语的时候，初中靠的是语感和语法。以及单词的记忆和口语的交流。要运用一切手段，比如多媒体，实体，人与人之间的交流等。)利用多媒体动画教学，联系生活实际给学生直观的感觉。这样直观而又生动的一节英语课，学生不仅记住了单词，并在学习中找到了快乐。在学习中培养了学生观察能力，发现能力以及空间想象能力。而初中更多的是通过过程教学以及培养学生自主学习能力。那在教学中教学方法自然不一样；在高中老师在讲语法或内容时，他不会像小学一样重复多遍，而更多的是留时间给学生自己思考。在做题时尽量攻破疑难不会的问题。多做多问，多背，多交流，这种情况的区别就是老师在培养学生自主能力。所以教师应根据教材选择合适的教学方法。
（3）教学方法与教师的关系

教师的自身素养：包括自身拥有的知识及表达能力是否够强，思维的品质是不是够
好，及表达能力是否够强。教学风格，教学控制与组织能力。是否让学生接受和喜欢。如果谈教学方法，首先涉及到教师的自身素养教学方法的选择有哪些影响。首先教学方法要适应教师自身素养。比如，教师的思维比较活跃，往往教学中知识的辐射面就比较广，比较容易出现跳跃性思维转而教学起来的话上课会比较快。学生有可能接受不了，另外，教师的控制学生、组织教学的能力较弱，就不能长时间的控制、吸引学生的注意力，学生没有激情就不愿意听老师上课。那么老师就应该在课堂内追求“短期效应”，把知识分散成几个点，分别在短时间内解决问题。其次教学方法要得到教师自身的充分理解和把握，只有这样才能在教学过程中两者融为一体，更好的完成教学任务，实现教学目标。   
（4）教学方法与学生的关系
我们教授的对象就是学生，怎样更好的让学生接受到知识、更好地培养学生各方面的能力。最重要的是教学方法要适合学生的实际特点。学生的实际特点主要指学生现有的知识水平、智力发展水平、心理特征、认知方法与学习习惯等。不同年龄段的不同年级学生，实际特点不相同；同一年级或同一班级不同学生由于发展的差异，学生的实际特点也不相同。比如前几年我教的初中，教学中习惯初中教学模式，具备初中的思维方式、教学风格。现在教的小学，若不考虑学生的实际特点，就用初中的教学模式去教，学生不但思维能力、理解能力跟不上，而且自身控制力、主动学习意识都不强，肯定达不到教学效果。再比如我现在所教的初一这个班，个别生比较多，有、自闭症、听力障碍、多动症等等，还有整体水平不好尤其没有一个良好的学习习惯，面对这样的学生究竟选择那种教学方法？我们比较以下两种教学方法：是把课堂形成一个整体，有潜移默化的自然导入，有典型例题，有相应练习，还有知识提升应用。这样一个层层递进的模式需要学生能够专心听见才能慢慢拨云见日。但是很多学生做不到专心听讲，时不时的走神，想听就听，知识链条容易断，断了那就脑海里一纸空文。设计的挺好但是达不到效果。二是采用“短”的原则，把一节课分成既独立又有联系的几个部分，力求做到在各个部分都形成一个整的体系，把这节课的新的知识在各部分中都反复体现，这样咱们的学生就会有多次机会，都有不同程度的进步。教师只有科学准确地分析研究纵向不同年级、横向同一年级或同一班级学生的实际特点，才能有针对性的选择和运用相应的教学方法。
（5）教学方法与教学硬件的联系
教师的教学是利用既定的教学方法，借助于学校的硬件环境传授给学生。比如小学生在上英语课的时候，孩子比较喜欢看动画片，那么教师在教学过程中，可通过多媒体来教学，比如我么你可以把26个英文字母变成一首歌曲来让孩子唱，他不仅学会了26个字母，还学会了一首歌。另外人与人交流时教师可以利用多媒体来制作动画，来猜画面的意思。然后教学生单词，这样孩子对单词的记忆就比较容易了。所以教师在教学过程中，利用硬件来教学也是非常重要的。
四：：教师上课会运用到的教学方法及对学生学习习惯的影响
（1）比较适合现代教育中的教学方法。
1、讲授法：是教师通过口头语言向学生传授知识的方法。讲授法包括讲述法、讲解法、讲读法和讲演法。教师运用各种教学方法进行教学时，大多都伴之以讲授法。这是当前我国最经常一种教学方式。2：练习法：有的时候是学生在教师的指导下，依靠自觉的控制，反复地完成一定动作或活动方式，以此来学习技巧技能和行为习惯的方法，通过练习能够顺利地成功地完成某件事。。3、谈论法就是老师在上课的时候教师按一定的教学，向学生提出问题，学生回答，然后学生一起谈论。4、讨论法就是老师在教学过程中出给生独立思学生的疑难问题，学考之后，共同进行讨论，全班一起进行来解决。5、演示教学就是教师在教学时，把实物或直观教具展示给学生看，或者作示范性的实验，通过实际观察获得感性知识以说明和印证所传授知识的方法。6启发法就是发教学可以由一问一答、一讲一练的形式来体现；也可以通过教师的生动讲述使学生产生联想，留下深刻印象而实现。所以说，启发性是一种对各种教学方法和教学活动都具有的指导意义的教学思想，启发式教学法就是贯彻启发性教学思想的教学法。也就是说，无论什么教学方法，只要是贯彻了启发教学思想的，都是启发式教学法，反之，就不是启发式教学法。                         
（2）存在严重不足的教学方式：
1、陈旧式教学方式主要指的是一种由教师单向灌输知识，学生被动地接受教师灌输的教学方式。即大家常说的“满堂灌、注入式、一刀切”的教学方式。2、一刀切”的小组讨论式。教师一上课，首就上课，然后叫学生读课文，然后向全班学生提出几个要解决的问题，要求学生对所提出的问题立刻分组讨论。小组讨论结束，接着各小组派代表向教师和全班同学汇报本组讨论的结果或由教师随意点几个学生分别回答教师所提出的问题。在上述学生汇报或回答教师问题的过程中，教师不时地插话，使学生回答的问题都真确，这堂课就已经上完了。通过实验研究这种满堂灌，一刀切的教学方式并不能帮助学生反而适得其反。               

综合上述文章可以看出老师的教学方法不仅关系到学生的学习成绩，对学生今后的学习和工作都是有影响的，所以作为一个老师不仅要学习知识，还要学会转变教学方式，如果作为一个老师你的上课风格还是陈旧式，满堂灌，一刀切式，你的这种教学方式已经得不到学生任何的回应，那么你就应该转变的你的教学方法，你会发现启发式，讨论法这种教学方式，不仅能够培养学生的积极性，还帮助了学生的学习。所以想培养一个学生良好的学习习惯，就要先从自身做起，这样的你在进步，听课的学生也随着进步。这样良好的学生学习习惯就很好的被你培养起来了。。所以想培养一个学生良好的学习习惯，就要先从自身做起，这样的你在进步，听课的学生也随着进步。这样良好的学生学习习惯就很好的被你培养起来了。所以在教学过程中，老师想要培养学生的良好习惯，首先从自身做起，然后在教学过程逐步完善和转变自己的教学方式，从而培养学生的良好学习习惯。
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