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小学生自我管理能力的培养与研究 

[摘要]   教育是根本，是一个国家兴旺发达的重要源泉，重视人才的教育，尤其小学生的素质教育更是新时代教育的研究方向。重视学生完整人格培养、个性充分发展，是新时期教育的重要内容，也是当今世界各国教育现代化的重要目标和共同趋向。小学生的自我管理能力的培养是重中之重，在我国还没有太多的文献对小学生自我管理能力的培养加以广泛、系统的探讨和阐述，因此如何培养小学生自我管理能力，在理论上和实践上还需要进一步地研究。
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    小学生自我管理就是引导小学生在生活、学习、工作中学会自己管理自己。我国教育改革家魏书生对培养学生自我管理能力的重要性曾做了极其形象的描述。他说：如果学生在自己生命的航船驶出学校这条大江进入生活的广阔海洋时，仍然能不断加强自我管理，提高自我管理能力，那么在漫长的人生道路上他定会受益无穷。由此可见，培养学生的自我管理能力不仅是学习的客观要求，对其今后的人生发展也是相当重要的。
     一、传统教育与自我管理能力

    传统教育方式往往会出现“满堂灌”，不利于学生的思考，也不利于探究能力的培养。在传统的教学模式下，学生是通过老师的传授被动地接受知识，学生学习的过程就是不断积累知识的过程，而这种被动接受知识的方式，致使大多数学生逐渐养成一种不爱问、不想问“为什么”，也不知道要问“为什么”的麻木习惯，从而形成一种盲目崇拜书本和老师的思想。这种学习方法不仅束缚了学生的思维发展，也使学生学习的主动性渐渐丧失，甚至被迫学习，根本体会不到学习的快乐。其次，学生的学习方式基本上是预习——听讲——练习——复习，这种被动接受、死记硬背，机械训练的学法，让学生成为了书的奴隶，不仅缺少想象能力和创新精神，也难以升华所学知识，个性得不到张扬，以致我们培养了大批中学生奥林匹克竞赛的获奖者，却没有诺贝尔获奖者。自我管理能力是指受教育者依靠主观能动性按照社会目标，有意识、有目的地对自己的思想、行为进行转化控制的能力。这与传统教育恰恰是对立的，所以，在传统教育模式下的学生自我管理能力往往很薄弱。

    二、培养小学生自我管理能力的重要现实意义 

    培养学生的自我管理能力不仅是学习的客观要求，对其今后的人生发展也是相当重要的。

    （一）培养小学生自我管理能力是小学生身心发展的需要

    小学生进入少年儿童时期后，自我独立意识开始发展，逐渐具有小大人的味道，要求自我表现同时也逐步具有自我控制和自我评价能力，一个人具有什么样的素质，很大程度上取决于这个时期。所以，培养自我管理能力体现小学生身心发展变化规律，符合小学生发展的进度和需要，是满足小学生自我表现欲望的好方法，能引导小学生沿着正确的方向发展，成为意志坚、素质好、能力强的一代新人。

    （二）培养小学生自我管理能力是现代社会发展的需要 

    现代社会发展的速度惊人，且竞争激烈，作为今后社会的公民，要想适应社会发展的需要，就必须具备自我管理的能力，要想成为未来社会的合格公民，首先要能自立，要学会竞争，才能在社会中大显身手。

    （三）培养小学生自我管理能力是发挥小学生主体作用的需要

    小学生是管理的客体，又是管理的主体。在学校整个管理体系中，要发挥教师的主导作用，更要发挥小学生的主体作用。为了让小学生以主人翁的身份积极主动的参与学校管理，就必须引导学生加强自我管理，按照学校的规范要求，实现自我管理、自我控制、自我约束、自我完善，主动的与学校管理系统先协调，尽可能发挥小学生的主体精神和作用。

    （四）培养小学生自我管理能力是学校管理改革的需要

    由于种种因素，当前学校教育仍然存在注重应试教育，忽视素质教育的问题，所以管理上也出现了好多偏差，强调分数的高低，忽视能力的培养，偶尔开展活动，基本上由教师包办，学生很少独立开展有效的活动，学生受消极的限制多，这在客观上压制了学生的主动精神，助长了学生的依赖思想，导致自治、自理的能力低下，这样的学生既不符合教育深入改革的要求，更不能适应立足社会、为社会服务的要求。所以，加强小学生自我管理，是学校管理工作迫切需要解决的问题，是培养现代新颖人才的要求，是时代的要求。

    三、小学生自我管理能力培养的制约因素

    (一) 家长的教育素质的制约 
     
   1、家长的聪明才智会诱导孩子成就动机的高度发展。
家长作为孩子的第一任老师，应具备良好的心理素质。家长的聪明才智表现在家庭教育中即具有敏锐的观察力，灵活且富有创新的的思维能力和意志行为的果断性。

    2、家长的情感行为影响孩子性格的形成。
家长的情感奠定了孩子情感生活的基础。家庭成员之间的关系构成了孩子最初的生活经验，父母及祖辈如何相互对待，正是孩子认识社会的开始。理想的家庭生活气氛是和谐的，各个家庭成员之间关系协调、融洽，形成温暖、轻松、快乐、积极上进的氛围，家长具有高尚的情感和待人处世的真诚和热情态度，对教育孩子将产生极强的感染力。
                 

   (二) 教师群体素质及学校的教育目标的制约

    目前大部分小学，教育中仍存在着缺陷。长期以来学校在应试教育体制下，急近功利，片面追求升学率，在小学教学过程中就开始过分强调记忆而忽视思考，从而导致小学生只重视记忆而不重视自我的思考，在学习上表现为过分依赖现成的结论，而不重视死牢和创造。因此，独立思考和解决问题的能力较差。所谓“学而不思则罔，思而不学则殆”。正是学思分离，思考被小学生之外的人所取代，使小学生学习缺少积极性、主动性，从而小学生失去了主体地位、管理者的地位，进而在由知识的掌握到能力的形成和发展过程中，学生没有自觉、主动的参与，导致小学生的自我选择、自我控制、自我调节、自我计划、自我服务等方面的能力不能得到发展。在这样的教育中，往往使小学生丧失的独立，丧失了个性。这样，他们就不敢发表自己不同于教师的意见和见解，最终，他们就会失去独立思考和创造的积极性。一般来说，行动是观念的表现。

    （三）社会大环境的制约

    从整个社会的角度看，对小学生的担忧甚于为小学生解难。当今时代代沟的加深，大部分人对小学生不能正确理解，而一味地哀叹：把当代小学生归于“另类”，说他们懒散，说他们娇气，说他们脆弱，说他们是把中国带入落伍的一代人等等，这就造成了不正当的对小学生的悲观社会心态，这也妨碍了发展小学生自信心，不利于小学生的自我管理能力的形成、发展。

    四、加强小学生自我管理能力培养的对策措施

    (一) 提高家长教育素质培养小学生自我管理能力

    在家庭教育指导工作中，笔者认为，对家长的指导还应把重点放在家长自身素质的提高 上。一是帮助家长进行角色定位，提高认识自身角色的能力。二是帮助家长转变教育观念，掌握教育规律。三是培养家长的教育兴趣。

    （二）强化教师科研意识、人格魅力培养小学生自我管理能力

    小学生自我教育研究还是小学教师认识与行为的对话；理智与生活的对话；情感与意志的对话；理论与实际的对话，更是小学教师心理与小学生心理的对话；是一种“对话”的文化，这种对话的本质也是一种共享，共享知识、共享经验、共享智愚、共享人生的意义与价值。这说明小学生自我教育研究是小学教师教育的拓展与延伸。

    人格是一个人比较稳定的、本质的、独特的心理倾向性和心理特征的总和。“人格无条件的具有真理性”在教育中一切都应该以教育者的人格为基础。加强教师的人格魅力是一种重要的教育手段它具有深入性、持久性、潜入性的特点，是一种深刻的非权力性影响力。要培养学生的自我教育，自我管理能力，教育者除了运用必要的行政管理措施外，更应当通过自身的人格魅力，“随风潜入夜，润物细无声”，渗透到学生的灵魂深处，塑造他们的美好心灵，促进他们健康人格的形成和发展。

    （三）加强必要的行政管理措施培养小学生自我管理能力

    1、 充分尊重和相信学生

2、为学生参与管理创造机会和条件

3、教师要当好学生自我管理的导师和参谋

    4、培养集体观念

    5、发挥身边的模范榜样作用

    6、强化制度

   五、小学生自我管理的实践策略 
  （一）强化小学生自我管理的意识，发挥示范教育的作用，探索自我评价

    自我管理的直接动力来源于小学生自我服务，行为自律的需要。真正的自我服务、自我管理是儿童发自内心的行动，具有明确的目的性和计划性，因此，引导自我管理首先要强化自我管理的意识。
 一方面，要对学生们进行生活学习的独立性教育，并举行各类小竞赛激趣，强化意识。课外，主动与家长联系，使学生获得更多的培养独立性的机会，保证了学校、家庭、社会影响的一致性。
    另一方面，爱护学生自我管理的积极性，经常进行成就强化。一般说来，少年儿童的心灵是纯洁无暇的，他们乐于遵守纪律，乐于配合教师的工作，也乐于为集体服务。只要教育得法，每个孩子都会成为班级管理的积极参与者。

 （二）在活动中培养小学生自我管理的能力

首先要制订严密的活动计划，其次要充分调动学生活动的积极性，教师只能给予学生一定指导，而不能一手包办整个活动，而且还应该尽量使每一位学生都得到锻炼的机会。最后要重视对活动结果的评价。强调其活动的深远意义，致使其长期发挥效力。比如“三八”妇女节，举行“只要妈妈露笑脸”的作文竞赛、“五一劳动节”举行“今天你休息”的班会、“清明节”举行“接过先烈的旗帜”的扫墓活动、“十一”国庆节举行“我爱你，祖国妈妈”诗歌朗诵会等等，在这些活动中，班主任应扮演导演、倡导者和指导者的角色，彻底抛弃保姆式管理的做法，充分相信学生、尊重学生、依靠学生，大胆地放手让学生去实践。


 （三）健全班级组织机构，坚持自我管理

    许多人说班级难于管理，其原因是让学生被动地接受管理，使其缺乏主人翁意识。若能让所有学生都能体验到作为班级的主人的责任，都能意识到自己是集体中不可缺少的一员，情形就大不一样了。要想调动全体学生的积极性，就必须让学生全体参与，构建全方位多层面的集体自我管理机构，体现管理的主体性。


  （1）组建责任心强的常务班委


   让学生主动参与班集体管理，老师不必事事躬亲，建立一支责任心强、素质高、工作胆大的班干部队伍是必不可少的。因为他们是班集体的核心，是凝聚班集体的纽带，有了一支强有力的干部队伍，班级管理就成功了一半。 

（2）“轮流执政”的值周班长


   一个班级需要一个相对稳定的班干部组织，可这个组织不能是静止不变，这样不利于学生的全面发展，应为每个学生提供当干部的锻炼机会。值周班长是经民主推选产生的临时班长，每六位同学一组自由结合，组成一届临时班委，负责本周班级的日常事务。其中一位同学总负责，任值周班长，其余五位学生分工负责。这种形式为每一个人提供了参与班级自我管理的机会和条件，锻炼了每位同学的能力，增强了学生的自我约束力和主人翁意识。


(3）灵活多样的自治小组


   要建设能让每个学生都能发挥主体作用的班级自我管理机构，就必须根据本班学生的实际组织和建立多样化的自主自治小组，如学习督导组、纪律监察组、卫生监督组等小组。这些小组吸收了全体学生参加，每个小组各不相同，每位学生有自由选择的权利，从而使全班同学人人有责任、个个担担子。既是管理者、参与者又是被管理者、合作者，做到“事事有人管、人人有事管、人人有人管、人人能管人”。

    引导小学生实现自我管理，并不是单纯为了减轻教师的负担，是班集体教学的基本要求。让孩子在意识上形成明确的观念，认识到自己应该“管”住自己，班集体教学的顺利进行离不开小学生的自我管理。培养小学生自我管理，可以提高他们自我教育的能力，也可以培养小学生独立的个性。
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