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关于加强小学生动笔练习的策略研究

——让学生在阅读课上养成动笔的习惯

【内容提要】

阅读课堂不仅需要书声琅琅，同时还需要动手练习、动笔积累。听说读写并举的阅读课堂才会“动”“静”相宜，充满和谐的情韵。如何克服阅读教学中只重视听说读的顽症，扎扎实实地加强学生动笔写的训练？根据《新课标》要求，这两年，笔者带领我们学校的语文教研组，以磨课为主要形式，分年段、有步骤地进行了实践研究。具体说来，我们各个年段关注的点各不相同：低年级注重写字习惯的培养，中年级以小片段的写作为主，兼顾写字训练，高年级则侧重于写作训练。并侧重五个方面做了深入思考与实践：安排当堂的书面练习，让学生在质量最高的时间里做练习；落实作业的检查、反馈，提供当下课堂个性化具体练习中的温馨帮助；设置分层的弹性作业，给各层次的学生提供适合他们发展的作业；重视课堂的及时记录，把学生智慧的火花刻录下来；训练思维的严密性，让学生养成梳理要点的阅读能力与习惯。 

【关键词】动手练习   动笔积累    梳理选优    落实反馈
【正  文】
小学阶段，相对于作文、口语交际课而言，学生上的最多的是阅读课。有人说小学阅读课是感性的，我们的阅读课上“书声琅琅”、“情意浓浓”、“生动活泼”。的确，在阅读课上，我们许多教师都比较重视让学生读、思、议，也能够花时间让学生一遍又一遍地读，积极地思考，热烈地讨论。课堂上要么老师讲，要么学生读、思、议，整节课显得热闹非凡。

具体说来，我们各个年段关注的点各不相同：低年级注重写字习惯的培养，中年级以小片段的写作为主，兼顾写字训练，高年级则侧重于写作训练。

1、 低年级注重写字习惯的培养

识字写字是低年级语文教学的重中之重。《新课标》明确指出：“小学第一学段能按笔顺规则用硬笔写字，注意间架结构。初步感受汉字的形体美。”“养成正确的写字姿势和良好的写字习惯，书写规范、端正、整洁。”这样，教师必须通过准确、美观的板演示范，教学生认识汉字的结构，了解构字的规律，理清汉字的笔画、笔顺，再让学生认真练习书写，巩固所学知识，记忆字形，培养学生认真、工整、一丝不苟写字的良好习惯，并从中渗透汉字文化和书法艺术，让孩子得到中国传统文化的熏陶和美育的感染。要求学生“心正笔正”“字如其人”，这是语文教学打基础的第一步，至关重要，所以要切实抓好。

1. 安排当堂的写字练习，让学生在质量最高的时间里做练习

学生做作业质量最高的场合是课堂，在老师眼皮底下，在老师的指导下。质量最高的时间光说不练，下了课让学生牺牲休息时间写作业，我们就很难保证练习的质量。

当时我上了一堂一年级的课——《识字六》。我把这一课的写字安排切割成3次。课一开始，我就创设了情境，随机识写“苗”和“军”。第二次在学完第一段，朗读完整段后，书写“沙”“海”两个字，第三次在巩固生字这个环节中，我又让学生把字填到句子中去写。每一次写我都有弹性：写完的同学在旁边继续写。一节课下来，最少的孩子写14个，有些孩子写15、16个，甚至20个。这样的书写，有单个字的指导，也有在具体语境中的练习，12——16个字的书写量，学生个体活动的时间非常充分。而且在一堂课的下课之前所有学生都比较高质量地书写了，还建议学生把自己写得好的字打上五角星，对自己应当修改的部分进行自我评价。教学效率比较高，生字词的教学比较到位。当时这堂课“震撼”了玉环实验学校的老师

2.设置分层的弹性作业，给各层次的学生提供适合他们发展的作业。

在小学阶段，严格的字词句篇基本功训练，是要天天讲月月讲年年讲的，是学习语文永恒的主题。当然，练习设计要优化，要重视综合性灵活性与创造性，但又必须建立在实用性、有效性的基础上。所以，语文课堂的作业设置既要有班级练习的体现，又要充分开发上升的空间。

记得在二年级学生的读写训练课《征友启事》中，我设计了一次弹性作业，替小动物们代写一则征友启事，找到更多的朋友。（1）挑一种自己熟悉的动物，可以是图上出现的，也可以写没有出现的；（2）根据这种动物的特点写清楚他找朋友的条件和要求，今天的学习伙伴是小牛，可以照他的样子写，也可以按照你的想法写。在交流完自己仿写或创编的启事之后，我再次放手让学生选择练习：觉得自己代写的启事需要好好修改的，可以修改；觉得还想给其他小动物代写征友启事，可以再写；鼓励有能力的学生还可以为自己创编一则征友启事。

这样的弹性练习可以在课堂教学的三分之一时间内，让我们的孩子享受自由的、开放的、有弹性的作业天地，提供给不同层次的学生在自己的“最近发展区”找到他们适合自己发展的机会，发展得更好。一个合适的教学，期望着作业训练系统应该是保证底线，开放上升空间，给所有的孩子一个切实有效的指导和提高。

二、中年级训练兼顾习作与书写

1．加强词、句、段训练，设计精巧、有梯度的书面练习

随着年龄和知识的增长，中年级在要加强词、句、段的训练，在巩固写字的基础上，写的训练范围要以扩大，包括：写生字、做课堂练习、写句、听写、默写、批注、做课堂笔记、摘录好词佳句、仿写等。因势利导，将阅读中所学的知识化为能力，实现知识技能的迁移，并进一步培养学生良好的阅读习惯，如“不动笔墨不读书”，学会圈点勾画；摘录好词佳句，逐渐强化语感，积累语言文字、丰富语言表达，陶冶爱美情趣，在阅读过程中设计精巧、有梯度的填空题，思考题让学生思维得以训练，所学知识得以强化、延伸；重要词语要时随机让进行造句训练，要让学生写自己想写的话，并做到用词准确，不写错别字。逐步过渡到主动学习，自能作文的阶段。

例如：我们有一位老师磨了《七颗钻石》一课，她在教后反思中有这样的一段话：新课程语文教学走到现在，学生的书面解答并不如意，究其原因则是新课程语文课堂忽视了写的落实。“把读说降下来，把写挤进去”是这段时间经常聊得一个话题，还把“课堂动笔时间不少于5分钟”纳入了浙江省新课程课堂改革的课堂常规。第一处出示这样一个作业：

很久很久以前，地球上发生过一次大（       ），所有的河流和水井都（      ）了，草木丛林也都（      ）了，许多人和动物都（         ）。

这里要填写的是描写旱灾的重点词“干涸、干枯、焦渴而死”，这样的设计一方面是为了复习巩固上节课的生字新词，更是有词语运用的含义，通过这些词语的填写，朗读体会旱灾的严重性。

第二处是老师的对第一次水罐神奇变化的指导学习后，放手让学生根据所学方法，试着理解课文，用重点词概括。这是一次阅读方法的指导。

第三处是小练笔，是写作指导，引导学生发挥想象：

在那个百年不遇的大旱灾中，水罐里突然涌出了一股巨大的清澈又新鲜的水流，同学们闭上眼睛，想想看这是多么美好的事情！那这股水流将会流到哪儿了？水流经过的地方又将会怎么样呢？

这样一节课三处动笔，将“写”进行到底。当然在兼顾写作和书写的同时，我们特别要注意两点：

2．重视课堂的及时记录，把学生智慧的火花刻录下来

语文课堂需要情境，需要语境。当学生完全浸润在一个情景中时，学生的交流感悟时的语言表达往往清晰准确、情深意切。但课后，我们再让学生回忆自己或同学的发言作相关的练习时，会发现学生的书面表达和他们在课堂上的表现差得太多。明明感受过，交流过，过后为什么会这样呢？其实，我们老师没注意到的是：语言信息的特点是迅速、密集，同时这个信息不清晰，转瞬即逝。由于说话的语音不准、语速高低，使语义不准确；由于听的时候易走神，语言丢失。哪怕这句话是你想出来的，过了几分钟，这句话就会消失。

例如：我在教学《卖木雕的少年》一课中，在讨论少年“遗憾”的原因中，我及时补充了一份图文结合的课外资料。这份适合于学生年龄和思维特征的资料内容，在适当的时机及时补充，唤醒了学生的感受，让学生成为文中的那个人物，让学生的感受马上立体丰满起来，思维和语言同步进行，学生的感悟就自然而出了。

课堂上，当老师和学生一起读着这样的发自学生内心感悟的语言，感受着中非人民之间的伟大友谊，我深有感触： 我们的教育是以学生的发展作为目标的。只要我们读懂学生，真正站在“学生成长”这个源点上考虑我们的教学，我们的语文教学可以更真实、更朴实、更扎实。

3．落实作业的检查反馈，提供当下课堂个性化具体练习中的温馨帮助

我们设计得再精巧的练习作业，要想在课堂中切实发挥效益，关键在于落实。教师要注重作业的指导，注重作业成果的检查、反馈，只有这样才能使学生养成良好的作业习惯水到渠成。

例如，我在上《太阳是大家的》一课时，在第二小节的教学中进行了这样的处理：抓住课文的空白点，启发学生联系生活，调动学生的知识积累，展开想象，着眼于写法迁移，以当小诗人的形式，让学生模仿课文中的写作方法进行练笔，让学生徜徉在诗的王国里，共享着才思的愉悦幸福，让语言进一步得到内化提高。

当然，这中间首先应该解决的是：如何让学生真正体会诗歌拟人化的写法，然后学以致用？于是，我设计了让“女生是鲜花、男生是小树”读悟交流过程，让学生移位入境，自然而然地关注到“洒”“拔”“陪”等词语的赏析上来，感受诗歌中描绘的欣欣向荣的景象。

紧接着，要解决的是：如何让学生灵活运用这样的拟人手法，写出有一定情境又相对完整的一小节自己的诗？于是我把原来设计中的处理比较粗糙的部分分成三步来实现：

（1）太阳就做了这些好事吗？你从哪里看出来？ “……”，

（2）太阳还会来到哪儿？（高山、竹林、大海、院子、校园）在这儿会看到谁？听到什么?

（3）他又会怎么做呢？学生交流。

这样三步的说练，一句句诗意的话就从一张张稚嫩的小嘴中脱口而出，一颗颗诗意的心在这个诗意的课堂上尽情跳跃。但我不满足于这样的“热闹”，让学生拿起笔续写诗句，可以写一两句，也可以写一小节。愿意到黑板上来写的就写在黑板上。

还别说，这样一处理，谁说孩子成不了诗人？那是他缺少诗意的眼睛。在老师的课堂上，我们看到了：只要给孩子们一个诗意的境地，他们就会谱写一篇诗意的华章。

三、高年级侧重写作练习

在良好阅读、书写习惯的培养下，高年级的学生阅读兴趣、动手能力有了明显的进步，教师要在课堂上指导学生摘录锦词丽句，交流收集的歇后语、谚语、俗语、比喻句等广结博采，丰富积累，让学生作文有取之不尽的材料，同时指导学生造句、扩句、缩句、改病句、写读后感，加强语言文字的运用练习。并通过仿写、续写、改写等形式，让学生在课堂上动脑、动口、动手，寻找语言训练的“最近发展区”消除学生害怕写作的心理，并会减缓写作的坡度，有效持久地培养他们的写作能力，培养良好的写作习惯。当然，在高年级进行课堂练习时，特别要注意：

四、训练思维的严密性，让学生养成梳理要点的阅读能力与习惯 

新课改提出“尊重学生多元理解”这一理念，我们都知道：“尊重”决不是“无原则”，不是无论学生的回答是否完整，是否全面，我们都大加赞赏，不做任何判断。教师的课堂机智一方面体现在始终热情饱满地融入到学生的学习全过程去；另方面又要始终保持冷静与理性，适时对学生的理解与回答作出引导、点拨、矫正。

例如：我校一老师在上《山中访友》一课中，在“拜访古桥”一段的教学中，有这样的提示：为什么把老桥称为德高望重的老人？请你们认真读读第三段，并在文中找出理由，每找一点理由就在旁边标上一个序号。待会交流的时候，可以用文中的词语来说明，也可以根据自己的理解概括地说一说。

总之，注重“写”在阅读教学中的位置，全面、有效、扎实地进行各种写的训练，是提高课堂教学质量的另一重要途径。“写”进阅读课堂一举四得：

1．培养了学生认真书写和写作的良好习惯。

要使孩子形成受益终身的良好素养，对孩子将来继续学习和参加工作都具有重要的意义，我们在小学阶段一开始就应该让学生在课堂上有意识进行写的训练，逐步养成仔细观察、认真模仿、勤于书写、勤于练笔、勤于习作、修改文章，书写中做到能布局合理、卷面美观、行款整齐等良好的写字、写作习惯。

2．调控了课堂学习过程的情绪和氛围。

一张一弛，在课堂上表现为节奏的把握，气氛的调节。学生总在紧张热烈的氛围中学习，思维不可能始终如一地保持兴奋，在一定时候，让学生“冷”下来，动笔书写，圈、点、勾、画、练练、写写，把所学到的知识来个总结、梳理，学生的思维更容易得到集中，师生情绪都得以调整，适当放松为再一次的“热场”奠定基础，会更有效地提高课堂效率。

3．面向了全体学生，关注到了个体发展

“写”在课堂上，教师巡视能更大限度地照顾到差生。更重要的是让每个学生训练的机会更均等，能改变“少数学生撑门面，多数学生做陪客”的课堂机会不均现象，增强学生的参与意识。在课堂上写，老师把大部分时间让给学生，充分发挥学生学习的主动性和自觉性，又以融洽师生之间的关系，增进师生之间的感情。

4．反馈了学生学习情况，教学更有针对性

在教完新课或某一段落片断后，让学生动手做做课后练习，教师及时巡视、面批，能及时反馈当堂课教学的达标情况，并以学生当堂反馈的情况调控课堂，及时弥补缺失。另外，在课前预习检查中，让学生动手做做有关练习可检测学生预习情况，知晓学生存在问题，提高学生自学能力，提高课堂效率，达到最佳训练效果。
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