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如何培养良好班风

【摘要】班风，及班级风貌，是一个具有自身特色的班级表现出的稳定的集体作风。积极、健康的班风能够促进教学质量的提高，同时也间接影响着良好的校风，影响着全校学生的素质和教学质量。要培养良好的班风,应坚持对学生进行爱党、爱国、爱校、爱集体教育，培养良好的集体观念；在班内营造一个良好的舆论环境；狠抓学习质量,以学风促班风；合理选拔班干部，形成班风建设的骨干力量；激励尖子生，关爱后进生；抓好教师的作风，在学生面前树立良好的威信。
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一、概述班风建设

 1、班风的定义及特征

班风是指一个班集体的风气、作风，对外表现为班集体的形象，对内则体现为一种氛围、一种无形的力量。一是可以通过班级系统外部社会文化因素的渗透和潜移默化的影响，二是可以对班级成员间个体的特性整合而形成的归属感和荣誉感。班风是一个班级建立在对自己、对别人和对集体的新生基础上得到集体舆论支持的集体成员的自觉行为。他通过班级成员的言行、风格、习惯、态度等表现出来。班风一经形成，它会成为一种约束力，反过来影响班级中的每一个成员。它对外是班级的形象，对内他是一种氛围，一种无形的力量，可以潜移默化地影响全班同学的思想和行为，对巩固和发展班集体起着重要作用。全班绝大多数甚至全体学生自觉地坚持某种良好行为，就会在某方面形成良好的班风。
班风建设具有自发性、自主性和指引性的特点。展开来说，自发性是学生在班级活动中不知不觉地受到影响，特别是教师的言传身教。自主性是学生会自己往感兴趣的人、物和事上花功夫，这也一定程度上促进了班风的形成。而指引性是指班风氛围对学生学习和生活的选择是有指导性作用的，主要通过是非判断和价值判别来引导行为抉择作正确与否的评价。因此，这主要是由于班级建设中注重管理的结果，也是班主任凭借的重要管理手段，同时通过师生间的参与，激发出全体学生的积极性和认同感，结合主流教育理念的价值取向，对班级成员加以引导，促使班级往更好的方向发展。

2、班风形成的作用

班风是经过长期、细致的教育和引导，在全班逐步形成的一种行为风气。具有良好班风的班集体，积极因素多，进步力量强，能给学生以多方面的正面教育和积极影响，保证学生有一个稳定的、良好的学习环境；反之，班风缺乏良好的氛围则会导致“近墨者黑”的可能。

同时，良好的班风能促使学生相互学习、相互竞争，既能够感受到归属感和认同感，也能够体验到压力和紧迫感，从而推动学生上进。同时，班风也是一种约束力，能够约束既定空间范围形成的习惯和风气。由此可见班风建设也是班集体建设和管理过程中的重要组成部分。

二、 注重细节、培养良好的行为习惯  

班级是学生学习活动的主要阵地，良好班风的形成与班主任注重培养学生良好的行为习惯密切相关，学生行为习惯规范，有利于他们人格的培养，形成正确的价值观，积极努力地学习，可以培养良好的班级学风，以学风促班风，最终形成一个优良的班风。  

1、 点滴小事做起，规范行为习惯    

从要求学生的站姿坐姿做起，从生活中的点滴小事做起，从遵循中小学生日常行为规范做起，对学生的行为习惯进行引导和规范，让他们养成良好的生活作风，树立良好的精神风貌。  

2、 主题班会教育，提高思想认识 

 对学生进行思想教育的渠道有很多，其中，利用开展主题班会活动对学生进行思想教育是对学生进行思想教育最好的途径之一。因此，我一向注重开展主题班会。在班会课上，我认为班主任应该围绕特定的主题对学生进行思想、品德、心理教育，多开展竞争教育促进正确的班集体舆论形成，推进学生自我教育、自我管理，在学生中实现最广泛的思想交流，达到撞击后的相容。 

很多学生家长反应，他们的孩子在生活、学习等方面还不能够自理，吃饭穿衣全要家长大力，不懂得利用时间，尤其是低年级的学生。针对这些问题，我们可以在班上开展“争当小主人”“我爱学习”等主题班会，培养学生自己的事情自己做，要学会珍惜时间，勤奋学习等意识。然而，对于五、六年级的学生，他们早熟的现象比较严重，处于身心发展的重要时期，处于青春期的朦胧阶段，他们分不清楚何为好坏，这时，对他们开展心理健康教育尤其重要。 

对学生进行思想教育，使学生健康成长的需要，是推进素质教育的必然要求，可以培养学生积极的人生态度，提高道德修养水平，培养勤奋学习的好习惯。

3、坚持“三化”抓常规。

坚持“三化”抓常规，就是坚持经常化，制度化，科学化抓好班级常规工作。抓好常规既是班级管理的一个重要内容，也是班风建设最有效的一个途径，我们知道班风往往带来的是班级成员的一种自觉行为，而规章制度是带有强制性的，学生是在强制实行的过程中，由强制而转化为自觉的过程，是在强制的执行中，逐步内化形成自身行为习惯的过程。常规是班风的直接表现，因此，在班风建设中，必须依靠常规工作的“三化”，持之以恒，科学管理，加强监督，逐步强化的过程通过班规、校规的要求，加快班风建设的步伐，形成一种学生的自觉行为。
三、狠抓学习质量，以学风促班风

学生的基本任务是学习，所以班风建设必须围绕学风建设进行。一种勤奋向上，严谨治学，刻苦钻研，勤于思考的良好学风的形成，正是学生具有正确的学习目标、端正的学习态度，正确的学习动机和较强的学习动力的具体表现，因此，班风建设必须以树立良好的学风为核心，才能促进良好班风的形成。学生以学习为天职，学习是他们当前人生中的重要任务。而且，一个班级的学习质量良好，直接影响到该班级同学的价值观，直接影响到该班级良好班风的形成，然而对于小学生来说，要让他们喜欢上学习，是一件颇有难度的事情。针对这种情况，我提出以下看法：

1、 加强沟通，做学生的知心朋友

课堂内，充分调动他们的积极性，使学生对学习产生浓厚的学习兴趣，让他们渐渐喜欢上学习。课堂外，经常开展科学、趣味的学习活动，加大与学生之间的交流，与他们打成一片，做他们的真心朋友。我们学校有一名年轻老师，她经常跟学生一起玩耍、跳绳，学生也很喜欢这位老师，然后也渐渐喜欢上她的课，因此，那个班级的成绩也变得很好！

2、 激励尖子生，关爱后进生

  新时期素质教育主要的标志是：教师是否面向全体，是否进行全面发展的教育。优秀生思想基础较好，积极上进，学习刻苦，在学习和纪律上起着模范带头作用，是班级建设的排头兵。在教育管理中，要爱护其学习、上进的积极性，严格要求，加强管理，做到严得合理，爱得真诚，注意引导，使他们能够确立正确的人生观。可是，优秀生毕竟是少数，中后生却是学习群体中占压倒性的群体，每一位班主任都应清楚地认识到：中后生也有许多闪光点。班主任要相信他们的明天一定比今天、昨天好，在班集体中，应该让他们享受全体的平等、民主。这些中后生大多数基础较差，但很纯朴，需要班主任用真情感动他们，接受他们在学习过程的各种心理表现并认真指导，让他们感觉到自己在班上的作用之大，他们才能更好地面对自己，也才能让他们产生积极向上的学习心态。因此，教师在面向全体学生时，要平等对待，不要只偏袒成绩好的学生，应该做到激励尖子生，关爱后进生。

3、 进行学习目的教育。 
让学生知道学习知识的重要性，帮助学生明确学习目的，端正学习态度，树立远大的成才志向。从而调动学生学习的积极性和主动性，使他们上课认真听讲、积极思考、大胆发言，按时完成作业。在一个学风好的班级里，绝大部分成员都能静下心来，将学习科学文化知识放在自己心中的主要位置，主动地去学习，就会形成一个以学习带动全面发展，而全面发展又反过来促进学习的良性循环。
4、把好重要关口。
一是把好勤奋关，使学生养成善于质疑的学风。 规定每个学生一周内必须向每位科任教师提三个以上问题或在其课堂上发言二次以上。 安排值日督察认真记载，一周一小结，对勤问的学生进行鼓励和表扬。
二是把好作业关，作业是知识的实践，不交、迟交或抄袭作业是制约学风健康发展的又一道障碍。 突出学习委员、科代表、学习组长的地位与作用。 科代表和组长严格把好作业关，明确交作业的时间，对早交的作业及时保存，杜绝抄袭，并作好记载，上交科任教师。久而久之，学生就能养成独立思考、独立作业的习惯，而且学生之间交流增多，相互讨论，相互点拨，能者为师，人人为师。
三是把好学生课后学习关，使学生养成自觉学习的学风。课内学风和课外学风并重，才能使学风得到彻底转变。影响课余学风的因素也最多，班主任在课余的角色应是督学者和励学者。督在于排除不利于学生学习的因素，励在于增加学生学习的自信心。先是应让学生科学分配课余时间，有效深化课内知识，弥补弱势学科，防止知识的遗忘和学习思维的间断，维护一种始终平和的学习环境。 自我调整学习心理，制定合理的学习目标、阶段计划以及相应的落实措施。督得紧、励得勤，使学生始终保持着学习思维和学习激情，学生自觉学习的学风就养成了。
四、明确岗位，培养强烈的责任意识

班主任既要完成一个学科的教学任务，又要管理班级日常事务，单靠班主任一个人的力量，常常会让人感觉自己分身乏术，忙得焦头烂额。为了解决这一难题，我建议班主任每学期开学初在班上都实行“个个有岗位，人人要负责”的活动。

1、 培养一支强有力的班干部队伍作为班级龙头，带动学生

班干部是班主任的得力助手，联系教师和学生的桥梁与纽带，各项工作的具体组织者和落实者。一个良好的班集体,必须要有一批热心为班集体服务、德智体全面发展的班干部，才能带动全班各项工作的开展。因此，在班级管理中要重视班干部的培养,要充分用好班干部，减轻班主任的工作负担。班、团干部是联系教师和学生的桥梁与纽带。

（1）．民主选拔班委会： 班委干部是教师传递信息及反馈信息的重要途径，是执行教师意图的得力干将，是完成教师管理的忠实卫士。因而，认真选拔班委干部尤其重要。要通过民主的方式让学生选出信任的同学成为班干部；要让胆大心细、责任心强的同学成为班干部，这样才能有优秀班级的基础。
  (2)．加强班委会的领导：班委干部毕竟是学生，并不成熟，因而教师的领导是必要的。教师要给他们讲解干部的工作方式、方法，提高他们的工作能力，要让干部养成自觉反思自己工作的习惯，从中提炼工作成效，教师要加强对干部修养的培养，提高他们的实际工作能力。
  (3)．树立班委会威信：班级管理的优劣，很大程度上取决于班委的工作效率，而工作效率的高低在很大程度上又有取决于班委的威信。那么如何树立他们的威信呢？在和他们交流的过程中，他们也意识到首先要把学习搞好，在学习上起到模范带头作用。在平时我总是把一些后进生交给他们，他们也总是不厌其烦直到学会，这不仅全班同学看在眼里，而且后进生们也很感激；广播操比赛上、校运会上、校园艺术节上他们努力拼搏，为班争光；同时我也教了他们几招，尽量避免和同学发生抵触现象。所有的点点滴滴，班里的学生都看在眼里，同学们佩服他们的成绩，佩服他们的人品。自然也就信服班干部的日常管理。
  (4)．放手班委会的管理：在班委干部的管理中应该注意在领导的同时放手让他们去管，给予他们管理、处理突发事件的权利，不要怕他们管理不好，要让他们在管理中去体会方法，教师要从他们的管理过失中指出他们的不足，培养他们的工作能力。同时班干部的管理要让同学心服口服，要做到让事实说话，要求干部对每天的工作进行记载。对表现优劣的同学及事情进行记录，从而做到有据可查，形成班干部管理的制度化，也有利于干部对表现好的学生进行表扬，对不良行为及差生进行批评教育，指出并告诫其改正。
2、 履行“轮值制”，人人有事做

班主任可以把日常学习生活中的擦窗台、擦桌椅、扫地、拖地、关门窗、送作业、佩戴红领巾检查工作全都分配到每个学生头上，轮流值日，人人上岗，专人负责。同时，每个月末，班级评选一次岗位能手，把那些在工作中认真负责、兢兢业业的同学评出来，作为榜样，并给予精神和物质奖励，让其他同学向其学习。有了专人负责，同学们自己管理自己，老师就腾出了更多的时间研究教材、教法，学生的自我管理能力也得到了锻炼，可谓一举两得。

五、在班内营造一个良好的舆论环境

一个良好的班集体要形成正确的舆论和良好的班风去影响、制约每个学生的心理，规范每个学生的行为。正确的舆论是一种巨大的教育力量，对班级每个成员都有约束、感染、熏陶、激励的作用。在扶正压邪，奖善恶的过程中，舆论具有行政命令和规章制度所不可代替的特殊作用。因此，班内要注意培养正确的集体舆论，善于引导学生对班级生活中一些现象进行议论、评价，形成“好人好事有人夸，不良现象有人抓”的风气。在班级内部营造一个良好的舆论环境。每当新接一个班，我便组织一次“我为集体争光辉”的主题班会，让同学们认真准备稿子，在班内演讲，并办一个“思想园地”专栏，做到“写出来，讲出去，贴墙上，照着做”这就造成了一个“热爱集体光荣，损害集体可耻；先进光荣，落后可耻努力学习光荣，消极混天可耻”的正确舆论，树了正气压了邪气，为班级管理创造了一个良好的舆论环境。

六、抓好教师的作风，在学生面前树立良好的威信

“其身正，不令而从，其身不正，虽令不从”，教师，尤其是班主任，不仅是知识的传播者，更是教导学生做人的导师。教师的日常行为和作风直接影响到自己的学生，从某种程度上说，班主任是以自己独特的人格魅力来增强班级的向心力和凝聚力的。所以班主任一定要以身作则，当好学生的引路人。首先要以积极乐观向上的生活态度感染学生，让学生热爱生活，憧憬美好未来。其次要以良好的道德品质熏陶学生的思想。例如，心胸宽广、乐于助人、富有爱心等。再次，要以好的工作作风培养学生的学习责任心。班主任对工作兢兢业业、一丝不苟、勤奋进取的工作态度，会潜移默化地影响学生，使他们在不知不觉中也形成了一种对学习认真负责的态度。一位连对自己的工作都涣散、不负责任的班主任，要想学生认真对待学习并服从管理，那简直是比登天还难。教师要为学生树立榜样，要学生做到的必须首先在自身体现出来。每个班主任的人格时时刻刻都在给学生以榜样，从而影响着学生的行为。衣着整洁大方，仪表庄重、严肃的教师带出来的学生，往往更注重内在的美，对生活和学习充满信心和希望；治学严谨、踏实工作、爱护学生、严于律己的班主任，教出来的学生能自觉遵守纪律，努力学习；对生活充满热爱，对未来充满信心，乐观向上、积极进取和虚心好学的班主任所教育出来的学生，往往是朝气蓬勃，富有远大理想，学习也格外勤奋。
总之，事物是处于发展变化之中的，班级工作也是复杂多变的，班主任要根据自己班级的实际情况，找出更为合适的、更为艺术的管理方法来培养良好的班风学风，为学生营造一个适合生活、学习的舞台。只要形成了良好的班风，就会形成学生积极上进，热情主动的氛围；形成师生关系融洽，友好和谐的良好局面。
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