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[摘  要]儿童文学素养是未来小学语文教师的必备素养，所以作为小学语文教师输送基地的师范院校应加强对学生儿童文学素养的培养，小学教育文科生应在学校和教师的指导下积极努力的提高自己的儿童文学素养。本文以师范院校和小学教育文科生提升儿童文学策略为研究内容，分析了儿童文学素养的四大内涵及儿童文学素养对小学教育文科生的重要意义，并据此分别提出了师范院校和小学教育文科生提升儿童文学素养的策略和方法，为提升小学教育文科生儿童文学素养探索一些方法，希望能够抛砖引玉，在大家的共同努力下培养出合格的小学语文教师。 
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致谢
引  言
儿童少年是祖国的未来，是民族的希望，国家的繁荣与富强关键在于儿童，对儿童的教育起着至关重要的就是小学教育。小学教育文科生是未来的小学语文教师，他们儿童文学素养的高低直接关系到少年儿童的成长，所以小学教育文科生儿童文学素养的培养至关重要。但因为儿童文学的经济效益低，师范院校以及小学教育文科生对儿童文学的重视程度相对于其他课程较低。现在对儿童文学研究的人员较少，师范院校专业的儿童文学教师相对较为缺乏，虽在建国初期到现在，我国有很多著名的儿童文学作家和理论家，但对此的重视程度远远不够。

本文阐述了儿童文学的内涵和儿童文学对于小学教育文科生的重要意义，并结合本人自身经历和阅读前人大量资料，分别从师范院校和学生两方面得出一些结论。小学教育文科生自身的努力是必须的，但也离不开学校和老师的指导。相信通过大家的努力，小学教育文科生儿童文学素养的提升一定会实现的！

小学教育专业文科生儿童文学素养的培养

少年儿童被看作是“社国的花朵”和“民族的希望”。早在晚清时期，梁启超就在《少年中国说》里谈到国家的兴旺发达与少年儿童的关系，“少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强”。一个国家的兴旺与发达、繁荣与富强，关键在于儿童。儿童教育工作进行得怎样，他们的思想道德、文化素养和知识准备状况如何，直接关系到社会的未来与国家的前途。然而对儿童教育有着重要影响的儿童文学教学，长期以来却没有得到足够的重视，这也是有目共睹的。小学教育专业文科生是未来的小学语文教师，他们的儿童文学素养高低直接关系到少年儿童的成长，所以小学教育专业文科生儿童文学素养的培养非常重要。

一、儿童文学与儿童文学素养的内涵

儿童文学是文学系统中的一个特殊门类,“是以18岁以下的儿童为本位,具有契合儿童审美意识与发展心理的艺术特征,有益于儿童精神生命健康成长的文学。”儿童文学的产生源于成人社会对儿童的发现以及正确儿童观的形成,是儿童文学作家在创作中将儿童当作首要的读者对象,以儿童为中心,以儿童为创作的本位的结果。儿童文学进入教育领域,也是随着教育过程中儿童主体地位的逐步确立而日渐受到重视,儿童本位的立场使儿童文学和儿童教育之间具有各个层面的共同性并建立起直接的联系。不论是国内还是国外,儿童文学先天就与儿童教育有联系,当然儿童文学也自然与培养儿童教育的引导者的师范教育紧密地联系在一起。

儿童文学素养是人们在长期的对儿童文学进行研讨、阅读中形成的知识水平和文学艺术涵养。根据儿童文学的特点和小学语文教育的需要,我们把未来教师的儿童文学素养的内涵过程归纳为以下四点：

(一)、正确的儿童文学观

对教师专业发展的已有研究表明:“教师先前的经验、观念、知识在教师专业发展中起着十分重要的作用”【1】,即师范生在进入师范院校时在中小学时期的学习经历、形成的对教学、学习、教师和学生等已有的观念,都会影响教师的专业发展。儿童文学观就是对儿童文学的看法,对儿童文学看法的正误影响着人们对待儿童文学学科的态度,也影响着儿童文学学科的作用。很多没有真正认真、广泛接触过儿童文学的小学教育专业的学生,初始学习儿童文学课程都会把儿童文学视为低级、幼稚只会哄骗无知儿童的“小儿科”,对儿童文学的学习产生抵触心理,所以要培养学生的儿童文学素养,首先要树立他们对儿童文学的正确看法和感情态度。我国的儿童文学研究长期以来偏重于文学的研究,很少从教育的角度来研究,也造成学生就儿童文学对儿童教育的影响认识不足。儿童文学在学校教育中的应用是儿童文学应用领域中的一个重要组成部分,人们已经用大量的教育理论和教育实践表明了儿童文学在提高儿童的审美能力、语言学习能力、价值观的培养,甚至在儿童的心理健康的治疗等方面都有重要的作用。

(二)、系统的儿童文学专业知识

儿童文学是一门系统完整的学科,系统掌握这门学科的专业知识对小学教育专业学生将来从事小学语文教育工作有深远的意义。小学语文教育的对象是儿童,小学语文课程的重要课程资源是儿童文学,教师的儿童文学专业知识背景的深厚影响着他是否更多地从儿童的角度、从文学教育的角度来考虑小学语文教育。例如对安徒生童话的教学,安徒生童话大量出现在小学语文的课本中,我们在小学语文的课堂中分析安徒生童话时习惯沿着这样的思考:安徒生童话反映出作者对劳动人民的同情和歌颂,表现出安徒生对人性中真善美的颂扬,教师就在这样的认识框架中指导学生的学习,如果我们对安徒生的作品有一个比较系统的了解,我们就可以突破这一框架,引领学生进入更广阔的认识思考领域:关注安徒生作品中体现出来的儿童天真的心性、活泼的幻想力,关注作品中把人道的、哲理的、感思的丰富美学特质,关注作品中作者对儿童阅读要求和经验的细心照顾,等等,使得教师的教育指导具有引领和启迪的高度。

(三)、丰富的儿童文学阅读经验

近年来,在世界各国的课程改革中都非常重视儿童的阅读问题,把儿童的阅读能力看作是一切学习能力的基础和核心。我国的语文课程标准也提出,在整个小学阶段,课外阅读总量应该不少于145万字。小学生的文学作品阅读指导是一项系统工程,作为这项系统工程指导者的教师,其本人必定需要丰富的文学阅读经验,特别是丰富的儿童文学阅读经验。朱自强先生在他的《小学语文文学教育》一书中提出:“文学作品的研究先于语文教材研究,这应该成为语文教师的自觉意识和行为准则。”【2】文学作品阅读是培养个人文学素养的最重要的途径,文学作品的价值不仅仅在于传授给人文化知识,更重要的是它潜移默化地影响着每个人的情感、情趣和情操,影响着一个人对世界的感受、思考以及表达的方式,未来的小学语文教师在大量阅读以儿童为本位的儿童作品中,能感受到儿童的情感世界,了解到儿童的思考方式和表达方式,积累丰富、鲜活的阅读儿童文学作品的体会。

(四)、儿童文学阅读指导的能力

作为未成年的儿童，他们的许多活动不能没有成年人的监护，引导。儿童的文学阅读活动也必须通过成人这一中介才能得以实现。当一个孩子走出家庭，走进学校以后，教师就成为了引领儿童品读文学之美的重要角色。要想成功地组织学生开展各种阅读活动及课外阅读指导，需要教师具有良好的儿童文学素养。

作为未来教师的小学教育专业学生,儿童文学的阅读指导能力是必须的,小学生儿童文学作品的阅读指导这项系统工程是有目标、原则、方法可循的,小学教育文科生应该拥有的儿童文学阅读指导能力包括了恰当推荐儿童文学读物、具体指导儿童文学的阅读、帮助小学生建立班级图书角、制定并推行儿童文学的阅读计划、推动班级学生的家庭图书阅读活动等。

二、儿童文学素养对小学教育文科生未来职业非常重要

（一）、儿童文学是儿童成长过程中不可或缺的精神食粮，是小学语文教材的重要组成部分。

“儿童文学是成年人为适应3~17岁的少年儿童健康成长而创造的文学,是幼年文学、童年文学和少年文学三个层次文学的集合体。”[3]这是儿童文学理论家王泉根给儿童文学下的定义。儿童文学阅读对儿童的精神生命成长起着至关重要的作用。北京大学教授曹文轩认为儿童文学是“为人性打底”的文学。在儿童成长的过程中,儿童文学的阅读是必不可少的。曹文轩在《文学应该给孩子什么?》一文中更进一步阐明了儿童文学在引导儿童成为具有“悲悯情怀”、“道义感”和“高雅情趣”的人方面具有不可替代的作用。早在20世纪20年代严既澄在《儿童文学在儿童教育上之价值》一文中说:“人生在小学的时期内,他的内部生命对于现世,都没有什么重要的要求,只有儿童文学,是这时期内最不可缺的精神上的食料。因此,我以为真正的儿童教育,应当首先著重这儿童文学。”[4] 

正是因为儿童文学对儿童的重要作用，儿童文学作品在小学语文教材中占有极大的比例。我们仅以2001年人民教育出版社出版的小学语文低年级课程标准试验教材为例,以儿童文学作品作为教材的,一年级上册统计结果是15篇,占教材全部75%,一年级下册25篇,占全部课文的73%,二年级上册共有20篇,占全部课文的58%,二年级下册共有17篇,占全部课文的53%,新教材的儿童文学化特点对语文教师儿童文学素养必然提出更高的要求。

（二）、语文学科的特点决定了小学语文教师必须具有良好的儿童文学素养

语文是中小学开课时间最长的基础学科,语文教师不但是知识的传授者、语文能力的训练者,还是智力的开发者、思想品德的培养者。我国的语文界泰斗吕叔湘先生曾经说过:“语文教学一半是科学,一半是艺术。”[5]语文课程具有丰富的人文内涵,小学语文学科教育重视精神浸染而非知识训练,语文教学活动是一种富有创造性的实践活动,教师要在语文的实践活动中发展学生的思维,发展学生的思想、情感世界,还要发展学生的想像空间,而这些无不要求从事小学语文教育的教师要有良好的文学素养,尤其是与儿童的趣味、心性一致的儿童文学素养;作为一名称职的语文教师,不但要具备一般的专业知识,更要有开阔的学术视野,儿童文学便是语文教育改革的独特视野。在中小学语文教材中,不仅儿歌、儿童诗、童话、寓言、儿童小说等文体属于纯粹的儿童文学范畴,而且大量的散文、故事也都具有儿童文学性。对儿童文学作品的理解、分析、鉴赏是语文教学的重要组成部分。一些优秀的文学作品被收入教材时,往往经过了大规模的删改,以求适应儿童学习的需要。这就要求教师对文学作品要知其然,还要知其所以然,讲课时才能够成竹在胸、游刃有余。语文教师要有对儿童文学学科大背景的研究先于语文教材研究的自觉意识,如果仅仅看几本教科书、教参书,且不说跟不上社会发展的需要,就连满足学生的需要都很难做到。儿童文学素养的重要性不但体现在节选文章的讲授上,对于独立成篇的课文往往也需要相应的儿童文学素养。这样才能使学生举一反三,才能更宏观、更系统、更客观地把握一篇课文所包含的更深厚的知识内涵。

（三）、儿童文学帮助教师优化自己的儿童观，从而进一步了解学生，树立正确的教育观

儿童观决定着教师的教育观。“儿童是谁?”应该是每一个教师不断思考的问题,这一问题的思考直接影响着小学教师如何对待儿童、如何教育儿童、甚至如何讲解每一篇课文。儿童是小大人?儿童是自然之子?儿童是成人之父?儿童是成人之师?儿童文学作家也在思索和解答着这些问题。优秀的儿童文学作品是基于儿童真正精神需求的作品,是表达了儿童心声的作品。《长袜子皮皮》描绘出了许多孩子梦寐以求的生活境遇,《彼得·潘》喊出了儿童“我不想、我不想、不想长大!”的心声,作为成长小说之代表的《根鸟》又寓言般地表达了从“男孩子”到“男子汉”的艰难蜕变。对儿童不能生硬地说教,也不能放任自流;儿童不是一张白纸也绝少有什么神童。儿童应该是一个已经具有诸多先天因素,同时又存在着无限发展空间的幼芽。儿童文学好似在成年人与儿童之间搭起的一座心灵沟通的桥梁,通过阅读儿童文学作品,成年人能够深入了解孩童的心理、兴趣;通过儿童文学这扇窗口,教师可以找回远去的童心,洞悉到学生的心灵世界。

前苏联教育学家苏霍姆林斯基认为,教育首先是人学,教育需要教育者常常站在儿童的角度看问题,从儿童的心理去理解儿童,小学语文教师阅读赏析儿童文学的过程就是站在儿童的角度了解、理解儿童的一个过程,而儿童文学创作本身就是“从儿童的角度出发,以儿童的耳朵去听,以儿童的眼睛去看,特别以儿童的心灵去体会”[6]的,所以很多从儿童出发的儿童文学作品不仅在教育儿童的健康成长方面对教师有启发意义,而且在语文学科的教育上也对教师有启发作用,一个教师受的儿童文学作品影响越大,他就越能从儿童的角度来思考小学语文的教育问题。

我国著名作家魏巍,在二十多年后,忆起小学时教过他的蔡云芝老师,仍然难以忘怀。魏巍在他的文章《我的老师》中,对蔡老师当年那“假装发怒”、“教我们跳舞”、“教我们读诗”、“处理我和同学的纠纷”、“梦中寻师”等点点滴滴的生活片段的回忆,都揭示出蔡老师对于学生的那种真挚的爱和真切的了解。魏巍至今还不能忘记蔡老师用唱歌一样的声音领他们念的诗:“圆天盖着大海,黑水托着孤舟。远看不见山,那天边只有云头。也看不见树,那水上只有海鸥。……”蔡老师的那种对于儿童的理解,对于儿童的关爱,对于文学美的那种独特的感受力,都在作者的心中留下了难以磨灭的印象,以至于终身难忘。正如教育专家谈凤梁所指出的那样:“文学的那种潜在的,移人心性的作用实在是不能低估的。我们的民族有优秀的文化传统,有丰富的文化遗产,文学中有历史、有道德、有知识、有人性,可以说包罗万象。其中一脉贯穿的,是人性的美好。一个在文学作品熏陶中长大的孩子,他的见识可能比别人多些,他的心理可能比别人更坚强,他的情感一定是纯真美好的。”蔡老师就是这样,用她那较高的儿童文学素养征服了一个少年的心。

（四）、提高儿童文学素养是小学教育文科生未来职业发展的需要。

当今社会赋予教师更多的责任和权利,教师要胜任本职工作,就需要新的能力,而不能仅局限于传统的“学科知识+教育学知识”知识结构模式。素质教育要依靠新型教师来实施,而理想的新型教师是要有创造力、更要有育己意识。因为“没有教师的生命质量的提升,就很难有高的教育质量;没有教师精神的解放,就很难有学生精神的解放;没有教师的主动发展,就很难有学生的主动发展;没有教师的教育创造,就很难有学生的创造精神。”[7]教师的社会价值历来都是得到肯定的,人们习惯于用“蜡烛”、“春蚕”、“园丁”来形容教师这个光荣而神圣的职业。然而,如果我们关注教师个体的生命质量时,就会发现,教师从工作中获得尊严和欢乐的源泉是创造。教育过程中对知识的活化、对学生心理变化的敏锐感受、对教育时机的及时把握、对教育矛盾和冲突的巧妙化解,都是教师的创造力的表现。在这个过程中,教师可以体会到职业内在的尊严和欢乐。创造是教师自我价值的体现,是教师丰富生命内涵的重要途径,对于小学语文教师来说,全面提升自身的儿童文学素养,主动参与儿童文学研究是新时代语文教师创造性的重要体现。惟有如此,才能实现“全面提高学生的语文素养”的教育理念，因此,中小学语文教师不应该再满足于儿童文学的讲授者的角色,而必须给自己提出更高的要求,更要积极参与到儿童文学的创作、研究、宣传工作中去。

三、小学教育文科生儿童文学素养的培养方法探讨

（一）、师范院校应加强学生儿童文学素养的培养

首先，师范院校的领导应充分地认识到师范院校开设儿童文学课程的必要性及重要性,尽快将儿童文学纳入到有关专业的教学计划中去,保证儿童文学课程有高质量的师资队伍，安排较充足的课时，并用闭卷考试的形式来考查学生的学习质量，真正把儿童文学提到师范院校教学工作的日程上来。在当前正处于社会转型期的市场经济条件下,儿童文学课的开设肯定不会带来多大的经济效益,但其有助于培养人才的社会效益则是不容低估的。培养出合格称职的中小学教师,这是师范院校最基本的任务,也是对社会做出的最大贡献。

其次，小学教育专业儿童文学课程教师要提升专业素质和理念，对儿童文学课程的重要性有充分的认识，同时要与时俱进，不断积累儿童文学相关知识、提升专业素质，确保儿童文学的开课质量。

儿童文学教师在教学中应尝试有意识地引导学生进行适时的参与性学习和探究式学习的方法。具体的做法是,每学期都根据既定的教学内容设计一系列自学专题,采用“指导——自学——小组讨论——大班汇报——教师评点”的方法进行教学。在整个过程中,教师的指导重在提出要求和提供参考书目;学生的自学重在广读博览,深入探究,拿出自己的见解;小组讨论和大班汇报则是一个发表个人意见,互相切磋和总结归纳的过程;教师的点评既是对学生讨论的参与,也是对学生讨论的评价补充和更正。对讨论所涉及的相关问题及作家作品,教师一概不在事前作讲授,完全让学生自己去学习。如基本理论部分,利用学生已有的知识积累,让其思考讨论“儿童文学与成人文学的区别”、“儿童文学的游戏精神”等问题。在文学史的学习中,组织对重要作家作品进行专题探究和比较研究,如:“从安徒生童话到《木偶奇遇记》童话有了什么样的变化?”“同样是教育童话,《木偶奇遇记》与《爱的教育》在审美感受上有什么区别”,“同样是写顽童,科洛迪、马克吐温和林格伦笔下的顽童各有什么不同”等。这样的教学尝试,以学生的自主学习为主,学生可尽情地在教师为他们提供的舞台上展示自己的学习活动成果,既顾及了学科教学的整体性,又缩短了教学时间,扩充了教学内容,拓宽了学生的知识视野,培养了学生独立思考的能力。

最后，小学教育非儿童文学专业课教师在教学中应多渗透小学生的心理等知识。他们应在本专业的理论讲授中,力争融入有小学教育专业特点的相关理论知识,使学生儿童文学素养的学习既着眼于大学科,又落脚于小专业,则可望使教学有点有面,完整而又具针对性。

同时，各科教师也应努力纠正小学教育文科生认识上的失误和偏见,提高学生学习儿童文学的自觉性,使他们真正理解学习儿童文学的意义与价值。儿童文学虽然浅显易懂,但并不浅薄简陋,更不是难登大雅之堂的“小儿科”“下脚料”。古今中外的不少儿童文学作品,如伊索和克雷洛夫的寓言,安徒生和格林的童话,马克·吐温和盖达尔的小说都以其独特的思想艺术成就取得了与同时代优秀成人文学作品相比肩的地位,在文学史上留下了富有光彩的一页。就是我国当代的优秀儿童文学作品,如童话《宝葫芦的秘密》《神笔马良》,儿童小说《黑箭》《七岔犄角的公鹿》,儿童诗歌《小兵的故事》《我爱我的祖国》《让我们荡起双桨》,儿童电影《小兵张嘎》《三毛从军记》等,比起成人文学艺术作品来也毫不逊色。轻视甚至鄙视儿童文学的人是忘记了自己童年也看不见祖国未来的目光短浅者,我们应该理直气壮地说:“儿童文学不是‘小文学’,恰恰是大文学”。我们应该像安徒生、高尔基、盖达尔、鲁迅、叶圣陶、冰心等著名作家那样,关心爱护、重视少年儿童,为人类下一代的健康成长做出应有的贡献。

（二）、小学教育专业文科生要注重儿童文学素养的学习

要想提高小学教育文科生的儿童文学素养，除了学校与教师的努力，小教文科生对自身儿童文学素养的努力更是必不可少的。小教文科生在课上要积极配合老师完成学习任务，课下多差资料，并大量阅读古今中外经典儿童文学作品，把儿童文学理论知识与作品有机结合起来，力争做到以下三点：一是提高学生儿童文学的教学能力;二是提高学生的儿童文学鉴赏能力;三是提高学生的儿童文学写作能力。这三方面的能力,是鉴别一个小学教育文科生儿童文学素养高低、能否胜任基础教育阶段语文教学的关键。

1、提高小学教育文科生的儿童文学教学能力。

儿童文学的教学与其他文学作品的教学,有着很大的差异。这种差异的存在,是由儿童文学作品的特殊性决定的。而这种特殊性主要表现在儿童文学作品的体裁和它的讲授方法与众不同。我们首先来看儿童文学作品的体裁:儿童诗歌,其内容充满童真童趣,想象大胆,新颖独特;童话,充满幻想,故事情节曲折、离奇、生动,运用拟人、夸张、象征的表现手法,用幻想的形式来反映现实生活;儿童故事,思想内容健康,情节生动有趣,充满悬念,细节真实可信,语言通俗易懂;儿童科学文艺,集思想性、科学性、艺术性为一体,健康的思想内容、准确的科学知识、活泼的艺术形式,都会对儿童产生极大的教益……以上这些儿童文学作品的体裁,都是小学语文教材中经常出现的文学样式。它们在内容和形式上,与成人文学有着很大的不同。作为现在的小学教育文科生,未来的小学教师,就应该了解和掌握这些不同,这是在以后的工作中,能够很好地完成文体教学的关键。既然不同体裁的儿童文学作品有着不同的特点,那么,不同体裁的儿童文学作品的教学,也会有相应的不同。我们把儿童文学作品分为两大类:儿童诗歌类(包括儿歌、儿童诗、儿童散文诗等)作品、儿童故事类(包括童话、寓言、儿童故事、儿童科学文艺等)作品。讲授儿童诗歌类作品,关键环节就是声情并茂地朗诵。因为朗诵是一门艺术,它是作品的再创造。通过朗诵,可以使作品增光添彩,也可以激起学生对于作品的感情。所以,我们小学教育文科生就应该掌握这项基本功。通过声情并茂的朗诵,使语言和文字变成生动的画面,以更好地感染学生。教师通过范读、教读、背诵、配乐朗诵分角色朗诵或分组比赛朗诵等形式,帮助学生来理解和感受作品的美。讲授儿童故事类作品的时候,能够绘声绘色地讲故事,则是这类作品教学的基本功。小学教育文科生要学会绘声绘色地讲述故事,感情是关键,技巧次之。教师要想有感情,首先自己就要深入到作品中去,和作品中的人物情感结合起来,通过表情、动作、节奏、语速、语调等来把握人物的特点。而组织学生复述故事、表演故事、开故事会等形式,也会使语文教学收到比较好的效果。除此之外,还可以借助音、像、图等多媒体教学手段辅助教学,同样会收到比较好的教学效果。

2、提高小学教育文科生的儿童文学鉴赏能力

儿童文学鉴赏,是人们在阅读儿童文学作品时的一种特殊的精神活动,是由阅读儿童文学作品引发的一种审美活动。说它是精神活动,是要求鉴赏者在阅读的基础上,充分发挥主观能动性,积极主动地体验作品提供的艺术形象,发掘艺术形象的内涵和意义。并借助自己的生活积累,通过想象和联想,来补充、丰富、扩大作品中的形象,对艺术形象进行再创造;说它是审美活动,是因为它能让鉴赏者在阅读过程中,求真、向善、爱美,在鉴赏过程中,培养正确的是非观、善恶观,从而激起对美好情操、美好生活的追求。同时,再多了解一些中外儿童文学史,了解中外儿童文学发展的基本规律,了解儿童文学欣赏与批评的规律和标准,阅读一定数量的儿童文学作品,就能够提升小学教育文科生的儿童文学鉴赏力。这样,现在的小学教育文科生,未来的小学语文教师,才能在毕业后,成为指引学生走向儿童文学园地的领路人。在实施素质教育的今天,学生们也确实迫切需要这样的领路人。

3、提高小学教育文科生的儿童文学写作能力

儿童文学作家陈伯吹认为:儿童文学的创作,要用儿童的眼睛去看,用儿童的耳朵去听,用儿童的心灵去体会,还要化身为儿童,用儿童的嘴巴去说话,只有这样,才能写出儿童看得懂、喜欢看的作品来。作为小学教育文科生,要想更好地了解儿童,那么从事儿童文学作品的创作,便是一条极好的途径。因为在创作过程中,你不仅要具有广博的知识,还要熟悉和懂得儿童文学的创作规律和技巧,了解儿童教育学、儿童心理学,最不能缺少的就是对于儿童和儿童文学的爱。冰心认为:“为儿童创作,就要和孩子们交往,要热爱他们,尊重他们,同他们平起平坐。你要是不喜欢孩子,而勉强去写,你就不会写出能使孩子们感动的东西来。”而当你有了一颗爱心的时候,还会激发出你为儿童创作的一颗童心来。著名儿童文学作家金近说:“儿童文学作家应该有童心,有了童心,他们才能成为孩子的知心朋友,有了童心,才能深入细致地了解孩子的心理特点,理解孩子的感情。”无论是我国的儿童文学作家,如冰心、叶圣陶、张天翼、严文井,还是外国儿童文学作家,如安徒生、高尔基、罗大里、盖达尔,他们无一不是既具有爱心,又具有童心的作家。我们小学教育文科生,也应以这些大师为榜样,在提高自己儿童文学写作能力的同时,提高自己的儿童文学素养,为基础教育贡献一份自己的力量。

总之，儿童文学素养是小学教育专业文科生的必备素养，更应是师范院校领导、教师和小学教育文科生共同努力来培养的未来小学语文教师的基本素养。

结  论
提升小学教育文科生的儿童文学素养，需要师范院校和小学教育文科生的共同努力。学校、小学教育的各科教师以及小学教育学生都应充分认识到儿童文学对于小学教育文科生未来职业的重要性，这样才能够重视并努力提升小学教育文科生的儿童文学素养。师范院校领导应把儿童文学纳入到小学教育的专业课程计划里，保证儿童文学的开课课时和高素质的师资队伍，同时以严格的考试方式来检验学生的学习效果。

儿童文学专业课教师对小学教育文科生儿童文学素养的提升的影响更是重中之重。儿童文学教师必须与时俱进，不断积累儿童文学相关知识、提升专业素质，确保儿童文学的开课质量。儿童文学教师在教学中应尝试有意识地引导学生进行适时的参与性学习和探究式学习的方法。同时，小学教育非儿童文学教师也应在本专业中渗透小学生心理等知识。在学校和教师共同努力的时候，小学教育文科生自身的努力更是重中之重。积极配合学校和教师努力学习专业知识，并大量阅读古今中外经典儿童名著，把儿童文学理论知识与作品有机结合起来，力争提高儿童文学的教学能力，儿童文学鉴赏能力和儿童文学写作能力。

相信在大家共同的努力下，小学教育文科生儿童文学素养的提高指日可待！
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