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小学课堂教学中开展小组合作学习的策略研究

{摘要}随着新课程改革的不断深入，小组合作学习已经成为当前课堂教学中教师最喜欢采用的教学方式，也成为了学生最重要的学习方式。但在教学实践中，不少教师为了合作而合作，小组合作学习表面化的弊端暴露无遗，本文将根据笔者多年的教学实践，结合小组合作学习的相关理论，分析当前小组合作学习的误区和问题，对在小学课堂教学中开展小组合作学习的策略阐述自己的思考。

[关键词] 小学课堂  小组合作  策略

     一、问题的提出及意义
   （一）问题的提出
随着课程改革的不断深入，教学活动不再只限于“传道、授业、解惑”，而更注重培养学生的自主探究，主动获取知识的能力，培养学生间良好的人际合作关系，促进学生个性与社会性协作发展。小组合作学习作为新的学习方式已成为实现这一目标的关键。但在小学阶段，由于部分教师对小组合作学习认识不足，方法使用和策略运用失当，导致课堂教学中合作学习流于形式，学生低效参与，甚至还影响了课堂教学目标的达成，令人忧心。另一方面，由于小学生年龄小，绝大多数又是独生子女，缺乏竞争意识和合作技能，也导致了小组合作学习出现一系列问题。如何有效开展小组合作成了当前课程改革中的一大难题。本文正是基于笔者对以上问题的观察，思考，实践研究，通过分析当前小组合作学习存在的问题，提出相应的解决策略，使小组合作学习真正成为学生喜欢，老师受用的教学方式，从而达到提高课堂教学效率的目的。

   （二）研究意义

小组合作学习作为课堂教学的一种重要教学方式，目前已在中小学广泛应用，但随着课程改革的深入以及教育开放程度的提高，对于合作学习的理解也在不断的深入，合作学习的理论也需要不断的补充和完善。例如，合作学习已经不仅是学习方式的改变，更重要的是对人的社会性发展有着重要作用，“它可以改善人际关系，防止学生个体的自我封闭与膨胀，使学生懂得关注他人的情感和态度，学会考虑他人和自我关系，合理选择自己的行为，使其行为符合他人和社会的要求与规范，这是促使主体内在要求不断社会化的过程。”

小学阶段是人一生中习惯和性格养成的重要时期，让学生学会学习，学会合作，学会分享对其今后更好的融入社会都起到重要作用。因此，从狭义上开展小学阶段小组合作学习的研究有助于提高课堂教学效率，从广义上讲，其对于人的习惯和性格的养成都具有重要意义。

二、问题的界定

合作学习(cooperative learning)是20世纪70年代由美国著名教育家David koonts提出，是一种富有创意和实效的教学理论与策略体系。它以教学中的人际合作与互动为基本特征，是“一种行为参与、情感参与、认知参与、社会化参与有机结合在一起，让学生在合作中展开的学习活动。”

    小组合作学习：就是在学习过程中以小组为单位，小组成员之间相互依赖，彼此协调，共同承担责任，完成教师分配的学习任务，并以小组的总体表现为主要奖励依据的一种学习方式。

　　小组合作学习的几大要素包括:学生之间的相互配合;共同任务中的分工和个人责任;小组成员之间的信任;对成员完成的任务进行加工和评估，并寻求提高其有效性的途径。

   

三、当前小学课堂教学中小组合作学习问题及解决策略

（一）小组合作学习之怪现状

    课堂上合作探究的学习过程是最能发挥学生主观能动性，最能激发学生创新思维，最能培养学生合作团队意识的一个环节，用好了，课堂教学效率将大大提高。但研究发现，以往的合作学习存在着诸多弊病。笔者在课堂教学中就发现了诸多怪现象,如：

（1）"独角戏"现象。学优生在交流合作中占主导地位，其他组员成了陪衬，经常看到的是一人得道，余生附和，甚至有些学困生不合作、不交流，完全成了观众和听众。

（2）“有热闹、没门道”现象。课堂上很“热闹”，好像都在说，教师也听了不少人的发言。但问题出现了，教师有时听懂了发言学生的想法，但是不是学生之间都听明白了? 学生说了各自的想法，教师如何去评价，如何让学生思维碰撞出火花，优化出最好最优的方法，找到其中的“门道”呢？交流绝不应是表面的说说而已，应该有思想价值的体现。

（3）“无师自通”现象，很多教师在安排合作学习的过程中，经常不给学生分工，不给以引导，不留够充足的思考时间。

下面是笔者曾听过的一节小学六年级《圆的面积》的教学片断，

在将圆面要转化成长方形来研究这个教学环节中

师：“请各小组合作，想办法把圆面剪成长方形，想怎么剪就怎么剪”。

话音一落，课堂上顿时热闹起来。有的学生动手立即开剪，也有学生“事不关己，高高挂起”，在座位上左顾右盼，浪费着宝贵的学习时间。最后，交流汇报时，学生把一个圆剪成五花八门图形的比比皆是，但找不出一个能拼出类似长方形的。

这样的小组活动，教师没有引导学生怎么剪，沿哪条线剪？没有学生的独立思考，没有合理的小组分工，只有匆忙而无序的操作，怎么能有效的开展小组合作？这样的合作学习有效吗？不但解决不了疑难，反而在无形中剥夺了学生独立思考、自主学习的机会，有悖于合作学习的真谛。

   （二）“合”要有谋——小组合作学习的策略

    针对当前课堂教学中小组合作学习中存在的诸多问题，笔者从提高课堂教学实效性出发，对小组合作学习进行了诸多尝试，也有所顿悟。

先来看看笔者教学小学二年级《米的认识》开展小组合作学习的几个片断：

片断一：找出身体上距离地面1米的地方

师：估一估，从哪儿到哪儿是1米呢，谁能在用标签在老师身上贴出位置，并说一说。（请两生贴）

师：接下来，我们就来一次小组合作。我们每个小组测量其中的一个同学，既然是四人一起合作，就要有所分工。比如：一个人站直，第二个人用米尺测量，第三个人观察，记录，第四个人拿着标签贴在1米的位置，能合作好吗？

学生按照教师要求，小组内分工后有序的开展对1米的研究。

    片断二：测量1米是双臂展开的多长

师：刚才有了第一次合作，现在我们来第二次合作，把大家的双臂展开，你觉得有1米长吗？请你按照刚才的测量，在小组里测一测。测量时，你要提醒大家注意什么？

生：一定要从零刻度开始量。

生：要从最长的拇指开始。

生：1米大概是你双臂展开的多长？

    片断三：估计1米的队伍能站几个人？

师：如果小朋友要站队伍，1米长的队伍能站几个人呢？谁来估计一下。

生：我估计能站6个人，生2：我估计能站10个人。

师：下面请同学来站一站。

学生前后站，师：看1米长的队伍站了几个人（5个人）

学生左右站，师：看1米长的队伍站了几个人（4个人）

师：为什么一个站了5个人，一个站了4个人

师：他们站的方式不一样，但什么是一样的？

    结合该案例，笔者就如何有效开展小组合作学习，谈谈自己的几点思考.

    1、明确小组分工
从片断一可以看出，小组合作学习要有序并全员参与，就必须明确每位成员在小组内的职责，做到分工明确，这是合作完成任务的重要前提。如可以在小组内设置操作员，记录员，检查员，发言人等分工。组长要认真组织组员开展合作学习，并及时做好记录，形成小组意见；组员要积极参与踊跃发表自己的见解，倾听其他同学的发言，及时补充修改自己的看法。组长在交流过程中进行灵活协调意见分歧或出现冷场现象时带头先发言。每次讨论，组长让不善说的学生先说，其他学生补充说明。这样每个学生都有了说的机会，有利于不善说的学生自信心的培养。

    2、精选合作内容

合作学习的内容选择十分重要，并不是每节课的教学内容都适合用小组合作学习来完成，教师要从合作的必要性和可能性两方面来考虑合作学习的内容。必须“着眼于学生的生活基础，以能挑战学生的智慧、有效引导学生的积极探索、激发学生学习的欲望为目的。”

   （1）合作的必要性，即合作的内容应具有挑战性、开放性和探索性、是个人短时间内难以完成的。   

   （2）合作的可能性，也就是说小组合作的内容应是学生力所能及的，是在学生“最近发展区”内的，并与他们的智力、经验、知识机构等水平相当。

     比如，片断二“测量1米是双臂展开的多长”，这一活动学生就发现没有同伴的协作是很难独立完成，这样的活动内容自然使小组合作成为了必然，而且测量物体长度也是学生平时生活中有一定经验积累的操作，学生完全可以亲自动手完成，这也让小组合作的顺利完成提供了可能。

    俗话说：合适的才是最好的，合适的教学内容才能使合作学习成为可能，反之，将不适合的内容生搬硬套来合作，注定是低效甚至无效的，浪费的只能是宝贵的教学时间。

    3、把握合作时机
小组合作学习使学生有了更多主动学习的机会，固然有它的优势，但并不是任何情况下都适合小组合作，也不是只有小组合作才能代表学生学习的主体地位，小组合作仍需要择机而动，合作学习的最终目的还是要产生"谋"。

   （1）小组学习要“谋定而后动”，即学生必须是先“自谋”，要有自己独立的思考，当产生认知冲突，需要讨论寻求结果的时候，这时再抓住时机进行有的放矢的小组合作，即“合谋”，才会收到良好学习的效果。

    比如片断三“估计1米的队伍能站多少人”，教师并没有一开始就马上小组活动，而是先让学生独立思考，通过前面在对1米认识的基础上估计，然后再让小组实验操作，这样的小组活动更有针对性，将学生的“自谋”（独立思考）与小组合作的“合谋”（合作探究）很好的结合起来，学生对知识的理解也更透彻。

  （2）在学习重难点时，开展小组合作学习。在教学的重难点问题上，往往会出现学生的认知困难，这时教师有意识组织学生进行小组讨论，发挥学生的主体作用与小组合作力量，调动学生的积极性，共同探究，有利于攻克“教与学”的重难点，同时也培养学生探究问题能力与协作精神。

（3）在归纳法则、揭示概念时，开展小组合作学习。法则概念大多数是利用教材提供的材料，通过观察、比较、抽象、归纳而得来的，其推导过程有时显得枯燥无味， 

如教学《圆的面积》一课，只要教师加以指导，完全可以通过组织学生利用手中的圆形，进行小组合作学习。既可调动学生的积极性，又可集思广益、协作功关，从而使学生在探究过程中加强对结论的认识与理解。

（4）在操作实验、探究问题时，开展小组合作学习。在小学数学教材中许多数学知识需要学生动手试验，通过分析试验的结果发现、探究、总结规律。有时靠一己之力是不够的，需要依靠集体的力量共同完成。这时就要开展小组合作学习，挖掘集体潜能共同解决学习的问题。如在有关“统计”教学中，经常需要收集大量数据，制作统计图表，这时靠一个人的力量是有限的，小组合作完成成为了必然。

4.重视小组评价

 新课程标准指出：“对学生学习的评价，既要关注学生知识与技能的理解和掌握，更要关注他们情感和态度的形成和发展；既要关注学生学习的结果，更要关注他们在学习过程中的变化和发展。要将过程评价与结果评价相结合，定性和定量相结合”。因此,在对学生合作学习进行评价时既要对小组成员个人进行评价，更要侧重对合作集体进行评价，从而激励学生合作的积极性。

 笔者认为可采取以下一些策略：

 （1）鼓励性评价。当学生经过合作讨论后提出探究设想或在合作活动中取得一定进展时， 教师要应以敏锐的洞察力，及时对他们合作成果予以表扬鼓励。 因为教师的信任和鼓励是学生进步的巨大动力，可以激励学生合作学习的积极性。

   （2）期望性评价。心理学告诉我们，教师的期望会对学生产生潜移默化的激励作用，成为他们继续合作探究的动力。当学生在合作探究活动中信心不足时，教师应该用热情的言语、热切期望的眼神去激励他们，告诉他们通过小组的合作一定可以成功，给学生以自信。

   （3）延迟性评价。适当延迟评价更利于学生创新思维的发展，有效促进合作学习的开展。

比如在教学“稍复杂的求平均数问题”时，有这样一个问题：

“学校今年上半年前3个月平均每月节约用水43吨，后3个月平均每月节约用水47吨，学校今年上半年平均每月节约用水多少吨？”

有学生就提出：只要把平均数加起来再除以2就可以了。面对这样的解答，学生之间肯定有疑问，有分歧，这时教师并不需要完全肯定或一口否定，而是相机开展小组讨论。最后学生得出正确的结论——只有在月份数相等的时候才可以用这种简便的方法时，教师再适时评价肯定他们小组合作探究的成果。

这样的延迟评价，给学生的思考留出了空间，为小组讨论创造了时机，极大的提高了课堂教学效率。

   （4）量化评价，让评更有“价”。

    对小组合作学习的评价如果长期停留在口头上，泛泛的表扬和鼓励，久而久之，学生也会感到乏味，如果能建立起一套有效的量化评价机制，对于提高评价的针对性，实现小组间的竞争，从而实现小组合作学习效率的提高。

    笔者就尝试建立一种“学习成长值”（积分），这种积分式的量化评价手段，不仅针对成员个体，也针对小组集体，通过促进小组间的竞争，有效调动孩子的学习热情，努力的方向更明确了，也使教师对小组的评价更有针对性。

比如：就小组合作而言，设置了质疑，释疑，发言，互助，倾听等相关分值，每位孩子只要积极参与学习，就能为自己和小组争取积分。有的孩子以前不爱张口，也不太积极参与合作学习，有了积分评比，学习的主观能动性增强了，更愿参与到小组活动中；有的孩子不善于倾听别人发言，不善于质疑和反问，通过积分奖励，都在一定程度上有所改观，促进了学生积极思考，敢于质疑问难的习惯。而且通过小组积分，小组间竞争也增强了，合作的实效性大大提高。

    因此，教师在小组合作学习中善于运用多种评价策略，把评价的重心放在合作的过程中，放在合作成功的体验中，放在学生的进步与提高上，这不仅可以使学生保持合作的热情，还将有助于学生合作兴趣的培养与合作技能的提高。

4、 结论及建议

    俗话说：教学之道绝不在于花拳绣腿，不在于套用时髦概念，也不在于课座椅摆放的变化。我们不能去为了合作学习而生搬硬套某种程序和框架，而应该根据小学生的年龄特点和认知规律，对合作学习的固定程序有所取舍，追求的绝不能是“形似”，而应该是“神似”。我想，教师只有做到精选合作内容，明确分工，要求具体，评价有效，那么小组合作才能落到实处，才能最大限度发挥合作学习的优势，让学生真正学会合作学习。
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