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小学生意志力培养的实践研究

[摘 要]意志是非智力因素，是指人在行动中自觉地克服困难以实现预定目标的心理过程，意志力则是在此心理过程中表现出的能力。意志力对小学生的学习、成长以及未来事业的成功至关重要。小学时期是意志品质形成和发展的重要时期，本文对培养小学生良好意志力进行分析。
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意志是非智力因素，是指人在行动中自觉地克服困难以实现预定目标的心理过程，意志力则是在此心理过程中表现出的能力。

1、 小学生意志力培养的重要性。

（1）志和意志力。意志是人对于自身行为的价值关系的主观反映，具体而言，就是对于自身行为的价值率高差的主观反映，其客观目的在于引导主题根据各种行为的价值收益率的多少（即行为价值率高差的大小）来选择、实施、评价和修正自身的行为活动，使主体能够以最少的代价取得最大的收益。而“意志力”解释成“控制人的冲动和行为的力量”，其中最关键的是“控制”和“力量”两个词，“力量”是客观存在的，问题是在于如何控制它。

（2）意志力的结构，分为意志自觉性、意志果断力、意志坚持力、意志自制力。

1、意志力是人的心理的重要因素。

它影响其他因素的发展，意志力培养有利于一个人的整个身心健康。对于小学生而言，如果没有坚强的意志力，他便会失去学习的信心，做任何事都半途而废，缺乏持之以恒的心理，长此以往，也就形成了对如何事都无所谓的人生态度。

2、培养意志力，是小学生完成学业、实现全面发展的需要。

     培养坚强的意志力，对小学生而言，可以为今后的学习打下坚实的基础，还会树立正确的人生目标，继而实现人生的全面发展。

3、培养意志力，是人的一生成功成才，参与竞争，奉献社会的需要。

培养坚强的意志力，对于生活在急剧竞争的社会环境里的人们而言，只有拥有坚忍不拔的精神才能参与竞争，只有拥有更多的才华才能满足社会奉献的需要。

二、小学生意志力薄弱的原因

目前，我国家庭教育，特别是一些独生子女的家庭教育存在着较大的问题。小学生缺乏自主性，积极性，主动性，依赖性很强，意志力非常薄弱，究其原因有如下几条：

1、小学生的心理特点。

几乎每个小学生都有积极向上的进取心。有对美好的愿望，对未来充满憧憬和向往。但他们思考问题不周密，往往用浓厚的感情色彩去看待周围的人和事，不能控制自己，不能判断对错。其次，小学生对于自己喜欢的事情充满热情和兴趣，但是对于不感兴趣的事情却退避三舍，不善于运用理智克制自己。针对学生的这一心理矛盾，要肯定学生的进取心，另一方面要锻炼学生的意志力，为达此目的应着重从小事做起，引导他们自觉遵守学校的各种规章制度，同时开展“绝不迁就自己”的活动，一旦意识到某件事或行为不对，要勇敢地说“不”。
2、家庭的溺爱。

那些从磨难中、从艰辛中走过来的父辈们，生怕孩子也受自己经受过的磨难和艰辛，生怕孩子不能过上比自己更幸福、更快乐、更完美的生活，从而就无限制地娇宠孩子，无限制地满足孩子的一切要求，要什么给什么，甚至一味地溺爱孩子。家长诸事大包大揽，造成了学生依赖性强，胆小、懦弱，没有担当，缺乏克服困难的信心和顽强的意志力
三、培养小学生的意志力的策略

（一）、培养学生的自理能力
　　一年级的学生年龄小，上学时爸爸、妈妈帮着背书包，生怕累着孩子。孩子们在打扫卫生的时候，来接孩子的家长会帮助孩子扫地、拖地，而孩子则理所当然的在一旁玩耍，在老师的教育下，现在这种情况也少多了。孩子们基本上能做到自己的事情自己做。家校一致，要求孩子在家里帮家长干些力所能及的家务活，如扫地，浇花，摆碗筷，擦桌子等等，感受家长的不易，锻炼孩子的动手以及自理能力。

　　不过也有个别的情况。在我所代的三年级，有一个男孩，脑子并不笨，可是做作业总是拖拖拉拉，从来没有按时完成过作业，抽屉里总是脏兮兮的。经过和家长谈话，才知道原来原因出在家长身上。家长做生意，工作忙。孩子洗脸洗脚吃饭速度慢，家长看他这个样子着急，就包办代替，喂他吃饭，给他打洗脸水洗脚水，亲自为他洗脸洗脚，慢慢地孩子养成了衣来伸手，饭来张口的坏习惯。了解了这种情况后，我让家长改变自己的教育方法，凡事让孩子自己亲手做，逐渐改变他依赖他人的习惯。现在这个孩子的情况大有改观。写字速度比以前提高了许多，上课回答问题也积极多了。

　（二）、培养孩子正视困难和挫折
　 有的小学生对学习中的困难估计不足，在学习中遇到困难和挫折，预期目标一旦不能实现，难以正视挫折。比如，我们班有个女生平时成绩不错，有次考试成绩落后了，我发现她的情绪很低落，本来活泼好动的她最近变得少言寡语，不苟言笑，好象对自己的智力和能力产生了怀疑。我找来她和她谈心，告诉她一次失败乃成功之母，爱迪生经过无数次的失败才发明了电灯，一次考试失利不算什么，要时刻对自己充满信心，相信自己能行，自己是最棒的。经过我的一番劝导，笑脸终于又重现在她的脸上，对自己充满了信心。

　　我们班上有一个女孩，学习成绩很不错，在一年级时让她当班长，但她管不住学生，班里纪律很乱。升二年级了，我想再培养一个班干部，于是就没怎么重用她。在评选三好学生时她落选了。她一脸的懊恼，上课回答问题不积极，并且经常借故和同桌吵架。我和她谈心，让她明白每个人既有自己的长处，也有自己的短处，要学会一分为二的对待人。孩子逐渐从抵触的情绪中走了出来，和现在的班长关系极为融洽，还协助班长搞好班级工作。

　（三）、培养学生正确评价自我的能力
　　培养学生正确评价自我的能力，善于运用赏识教育，发现学生的"闪光点"，培养其自信心。后进生也有他的优势，一旦取得成绩，就要不失时机的加以鼓励，上课时，要运用鼓励方法，多表扬少批评，让他们认为我也行。丰富的课外活动，在一定程度上可以培养学生的自信心，每次班会我都会开展一些活动。比如夸夸我的同学，让学生在班级里找出身边同学的优点，并当面夸一夸，也可以用小纸条的形式传递。尽可能的不重复，让每个学生都得到夸奖。这样可使学生心情愉悦，自由畅谈，连平时较自卑、极少发言的学生也找出了自身不少优点，现出了"闪光点"，培养了自信心。

　　在秋季运动会上，我们班上学习成绩极差的一个男同学，在障碍接力赛中表现优秀，受到了老师的夸奖，同学们也向他投来了羡慕和赞许的目光。平时有点自卑的他把头高高的仰了起来，背也挺的直直的。以后在学习上也比以前用功多了。我们每个同学都会遇到挫折，这需要教师在学生遇到挫折以后妥善加以引导。前进的道路是曲折的，只要我们认定方向，坚韧不拔地走下去，就会成功。

（四）、“榜样的力量是无穷的”，为学生树立一个学习的榜样，也可以培养他们的意志力。
因为学生的意志的培养和锻炼，许多情况下是通过模仿与意志力的人所做的事情来完成的。美国盲女作家海伦凯勒一岁半因一场疾病而失去了视力、听力，但她没有听从命运的摆布，而是凭借百折不回的毅力战胜自己学习道路上的无数困难，最后她掌握了五种文字，并且写了热爱生活，催人奋进的作品。他们这些人都是生活的强者，以这些人作为学生学习的榜样，促使学生思考：一个残疾人都能做出如此令人注目的成绩，我们身体健康，我们为什么不能克服学习上的困难呢？
（五）、培养意志力，要树立远大的理想。
“有志者，事竟成”有了远大的志向，崇高的目标，才会有正确的行动方向，在学习、工作和劳动中才会有克服困难的坚强意志。 学生的一切意志行为都受一定的目的和动机支配，加强正确的学习目的、动机教育和理想教育，不断提高学生动机水平，有利于培养学生坚强的意志。 
　　（六）锻炼意志应持之以恒。
“冰冻三尺，非一日之寒”，良好的意志品质不是一天两天就可养成的，需长期不懈的努力，尤其在遇到困难时，要知难而进，坚持到底，才能获得成功。记日记是培养学生意志力的好方法，因为记日记需要持之以恒的精神，能够沉淀自己的学识和情绪。鲁迅记了几十年的日记，从未间断。托尔斯泰从童年坚持写日记，对他完成之后的著作有很大的帮助。生活中有的学生开始时对记日记表现极大的热情，可是过了几天，或因为学习太忙没有时间或者因为今天没什么事情可写就借口不写，一次两次的原谅自己，到后来就干脆搁笔不写了。我刻意鼓励孩子写日记，表扬天天记，鼓励周周记、月月记。有不少同学能按照我的预期发展。这个习惯的养成对学生终身有益。  
四、自我评价：

1.家长提高了认识，反思自己的所作所为

有位家长说：“我以前只关心的孩子的成绩，只要成绩好了，我就觉得高枕无忧了。”我觉得这远远不够，我们把历史留给我们的终生遗憾，寄放在孩子身上，希望他们替我们实现，他们尚在“呀呀”学语阶段，就背负起了成才的重任。我们不从孩子的智能，体能，年龄特征等实际能力出发，盲目追求过高的目标，对孩子自身发展非常不利。孩子除了完成学校的功课外，还必须完成家长规定的课外练习，强迫孩子参加各种兴趣小组，辅导班，特长班等，不惜重金为家长请家庭教师，希望孩子考上大学，出人头地。有时我们因孩子没达到预期的目标，对孩子贬斥，讽刺挖苦甚至实施棍棒，使孩子的人格受到伤害。现在不少家长也已经意识到成绩不是最重要的，开始关注孩子各方面的全能发展。

2.教师深感自己的重任，在教学中采用多种方法来培养学生的耐挫力。

广大教师，树立了正确的挫折观。在教学里，可利用班会，周会，团队活动课等途径，设置一下有一定困难和障碍的情境，开展挫折教育讨论，让学生学会应对挫折的办法。比如，考试考砸了，被老师批评怎么办？父母双双病倒，如何做到既照顾好家长，又不影响学习？如果被好朋友误解，怎么样做才能开心？等等。改变说教模式，在实践中培养学生的受挫能力。加强学生挫折教育，最主要的形式是从实践中锻炼,磨练。
3.学生去掉了部分的娇气，不再遇到一点困难就退缩，不会因为一些小事而闷闷不乐。具备了一些抗挫折能力，能积极面对学习和生活中的挫折。
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