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小学生发展特点与学生素质培养
[摘 要]小学生时期是人的行为、性格和智力迅速发展的关键时期。在这一阶段，由于身心变化比较快，加之文化知识及社会经验的不足，小学生很容易产生不健康的心理，导致心理问题或心理疾病。排除小学生认识、情感、意志等方面的障碍，锻炼他们的意志品质，优化他们知、情、意、行等方面的素质，使他们形成良好的品格和健康心理，这是小学教育教学义不容辞的责任。

[关键词] 小学生 心理 责任

  小学生是指6~12岁进入小学阶段的孩子，又称为学龄儿童，所谓童年即指人生的这一时期。其生理特点是生长发迅速，每年可增加体重2~2。5千克，身高可增加4。0~7。5厘米，这一阶段的后期，身高增加尤为明显，同时，独立生活能力逐渐增强，但器官组织远不如成人成熟。    智力发育在小学阶段，人的神经系统发育基本完成，分析综合能力明显增强，使其行为变得更有目的、更有意识，模仿力极强，并有一定的感情色彩，智力发育较学龄前有明显的进步。但大脑细胞与成人相比，还较脆弱，故过多过久的脑力活动容易引起疲劳，学习缺乏持久性，自我控制能力弱。

　一、小学生身体发展特点

  6～9岁儿童体格发育基本上是平稳的，身高平均每年增长4～5厘米，体重平均年增长2～3.5公斤。10岁以后，随着青春期的到来，体格发育进入快速增长阶段。这时身高男孩一般每年可增长7～9厘米，个别可长10～12厘米；女孩一般每年可增长5～7厘米，多的可长9～10厘米；体重每年可增长4～5公斤，有的可增加8～10公斤。

这一时期儿童的骨骼有机物和水分多，钙、鳞等无机成分少，所以骨骼的弹性大而硬度小，不易发生骨折，但容易发生变形。肌肉虽然在逐渐发育，但肌肉的力量和耐力都比成人差，容易出现疲劳。

学龄儿童的心率约为80～85次/分，明显低于新生儿时的约140次/分和学龄前儿童时的90次/分左右；这时儿童的肺活量也明显增加，对各种呼吸道传染病的抵抗力也增强。

  1、新陈代谢旺盛

  推陈出新旺盛。推陈出新包含同化作用和异化作用两个方面。人体从外界吸取营养物质，变为自个身体一部分，而且贮存了能量，这种变化叫同化作用。与此同时，构成身体的一部分物质不断氧化分化，释放出能量，并将分化的产品排出体外，这种变化叫异化作用。小学年纪孩童正处在长身体的时分，同化作用大于异化作用，所以，他们需求从外界吸取更多的营养物质，以确保正常成长的需求。
　2、体魄发育在孩童期平稳发育的基础上，呈现快速增加。

  小学年纪期中的6～9岁归于孩童期，10～12岁归于青春期早期。因而这个时间的孩童成长发育既有孩童期特色，又有青春期早期的特色。以身高、体重的成长为例，在孩童期，体魄发育基本上是平稳的，身高平均每年增加4～5厘米，体重平均年增加2～3.5公斤。10岁今后，跟着青春期的到来，体魄发育进入快速增加时间。这时身高男孩通常每年可增加7～9厘米，单个可长10～12厘米;女孩通常每年可增加5～7厘米，多的可长9～10厘米;体重每年可增加4～5公斤，有的可增加8～10公斤。女孩青春期身高成长突增开端得比男孩早约2年，所以在10岁摆布，女孩身高由曾经略低于男孩开端赶上男孩，超越男孩;12岁摆布，男孩青春期身高成长突增开端，而此刻女孩成长速度已开端减慢，到 13～14岁摆布男孩身高成长水平又赶上女孩，超越女孩。因为男孩突增时间增加幅度较大，成长时间继续较长，所以到成年时绝大多数身体形状目标均比女孩高。

  3、骨逐步骨化，肌肉力气尚弱

  小学年纪孩童的各种骨正在骨化，但骨化没有彻底。孩童期的骨骼有机物和水分多，钙、鳞等无机成分少，所以孩童骨骼的弹性大而硬度小。孩童不易发作骨折，但简单发作变形，不正确的坐、立、行走姿态可导致脊柱侧弯(表现为一肩高一肩低)、后凸(驼背)等变形。这时的孩童肌肉虽然在逐步发育，但主要是纵向成长，肌肉纤维对比细，肌肉的力气和耐力都比成人差，简单呈现疲劳。因而，在劳作或训练时，不大概让他们承当与成人一样的负荷，以免形成肌肉或骨骼损害。写字、画画的时间也不易过长。

二、小学生心理发展特点

  1、小学生的认知发展

 (1) 感知觉的发展
  在整个小学阶段，小学生的感知觉发展很快。低年级小学生感知事物时较笼统，往往只注意表面现象和个别特征，时、空特性的知觉也不完善。随着教学过程的深入，小学生的感知能力有了很大提高，知觉的有意性和目的性明显发展。他们已能从知觉对象中区分出基本的特征和所需要的东西，对于时间单位和空间关系的辨别能力也逐渐增强，其准确性、系统性都不断地提高。

 (2) 注意的发展
  刚刚进人学校，小学生的注意力水平是有限的，注意的目的性还很低，无意注意仍起重要作用。小学生的注意力在很大程度上被教学的直观性、形象性和教师所创设的教学情境所吸引。上课时，他们会思想“ 开小差 ” ，做小动作；做作业时，也需要教师或家长的督促。随着学习活动的进行，大脑不断成熟，神经系统活动的兴奋与抑制过程逐步协调起来，有意注意逐渐在学习和其他活动中占据主导地位。四五年级小学生在课堂上可以根据学习活动和教师的要求将注意指向学习对象，有意注意由被迫状态提高到了自觉状态。
  小学生的注意品质也在不断发展，主要表现为注意的集中性和稳定性增加，注意的范围有所扩大，注意的分配和转移能力逐渐提高。
  在整个小学时期，学生注意的集中能力是逐步发展的。低年级学生注意的集中性水平较低，主要表现在两个方面。其一，注意集中性的深度不足。他们能观察具体形象的事物，而不善于观察抽象、概括的材料；能集中注意于事物的外部现象，，而不善于专注于事物的本质联系。其二，注意集中的时间较短。
  小学生注意的稳定性也在逐步发展的。实验表明，在一般情况下， 7 ～ 10 岁儿童可以连续集中注意 20 分钟左右， 10 ～12 岁儿童可以集中注意 25 分钟左右， 12 岁以上儿童可以集中注意 30 分钟左右。在组织良好的教学中，小学高年级学生可以保持注意30 ～ 45 分钟。

  (3) 记忆的发展
  从学龄前期的无意记忆占主导地位发展到有意记忆占主导地位，是小学生记忆发展的一个特点。在小学低年级，无意记忆占有比较主要的地位。随着年级的升高，以及学习、训练的影响，小学生的有意记忆明显得到发展，它的主导地位逐渐显著。一般而言，这个主导地位的显著表现是从三年级开始的。
  随着小学生的有意记忆逐渐超过无意记忆成为主要的记忆方式，意义记忆所占的比例逐渐超过机械记忆而在记忆活动中渐居重要地位。由于理解意义与逻辑思维的理解能力有密切关系，因此，意义记忆占主导地位的关键年龄，往往与理解力发展的关键年龄一致，大约在三四年级。
   2、小学生的社会性发展

 (1)小学儿童的交往对象主要是父母、教师和同伴。

 (2)小学儿童与父母、教师的关系从依赖 开始走向自主.从对成人权威的完全信服到开始表现出怀疑和思考。

 (3)平等关系的同伴交往日益在儿童生活中占据重要地位，并对儿童的发展产生重要影响.

 3、小学生思维性的发展

（1）首先了解中学生在各个学段的生理、心理特点，普遍性的特点和特殊性的特点，当代小学生的特色等。

（2）激发学生的兴趣，开发一些学生喜欢的活动、学科竞赛、比赛等，尤其是能提高学生综合素质的活动形式，家长也会支持的，如书法、唱歌、跳舞、器乐、体育活动、小组合作性的活动等，都是学生非常喜欢的，不妨用校本课程的形式开发一下，每个学期都有活动。
（3）建议举办艺术节、体育节、科技节、读书节等活动，只有设计方案科学、组织严谨、活动形式丰富，老师愿意组织，学生愿意参加，家长也愿意支持学校的。
（4）小学生的教育不在于多深的教育意义，但是一定是在培养学生良好习惯、激发学生积极性、社会主义核心价值观的教育等方面的教育是不能少的，设计活动要有阶梯，从小学一年级到六年级学生年龄跨度大，就决定了活动的设计不能是一个，要有侧重点。

三、小学生综合素质的培养

1、转变传统的教学观念，树立新的教学理念

  作为小学老师，面对充满求知欲而又未谙世事的一群小学生，仅靠单一的“填鸭式”和“题海式”的传统教学方式，是万万行不通的；而应树立一种全新的教学理念。教学过程中，既要注重知识传授，又要注重技能的训练，还要注重过程与方法，通过自主、合作、探究性的学习，使其注意培养自己的情感、态度和价值观。就拿我所教的教学班来说吧！全班二十八个学生，刚接手时，他们之间存在参差不齐的现状，面对这种情况，我想仅靠课堂的知识传授，是不能让他们齐头并进的，只能运用新的教学理念，在合作中让他们达到共同提高，通过一年一的整合、实践，基本上使他们处在同一水平线上。通过我班学生的变化，使我认识到，教学方法的重要，使我明白了对待小生生应全面提高他们的综合素质，构建创新教育模式的研究更迫在眉睫。

2、 提高小学生的综合素质是小学教育的重中之重

  过去的教育，对学生的评价是单一的，具有一定的指向性，这个学生只要学习好，别的方面就都好，这种想法不仅束缚了孩子的发展，也是对孩子美好天性的一种扼杀。作为教者，特别是小学生的老师，我们应为其营造一种良好的学习环境，激发他们的学习兴趣。正如夸美纽斯所说的：“如果人们吃饭没有食欲，勉强把食物吞到胃里去，其结果，只能引起恶心呕吐，最少也是消化不良，健康不佳；反之，如果是在饥饿感的驱使下把食物吃到胃里去，那它就乐意接受，并很好地消化它。”不仅营造和培养他们的学习兴趣，还应注意他们的综合素质。正如上面所提到的，对待一个学生，特别是一个小学生，作为他们的老师，我们不应把眼光放在他们的学习上，还应把眼光放在他们的方方面面，特别是他们具备的特长，作为师者，更应善于发现，作为激发他们内在潜能的切入点，让他们在德育、智育、美育的各方面综合发展。
3、 综合素质和创新教育要二者兼顾

  作为时代飞速发展的今天，我们的教育也面临严峻的挑战，如何既提高综合素质，又探索创新教育的模式是我们为人师者的当务之急，结合自己的切身体会和感受，谈谈在教学工作中如何创新。

（1）教师在教法上要创新

  要培养学生的创新意识，教师首先要具有创新意识和改革意识。教师在教法上的创新，是发挥教师引导者、参与者的具体体现。其一：更新教育教学观念，此点上文已谈过，此处略过。其二：充分挖掘教材的潜力，挖掘出教材中有创新意识的素材，使之在教学中心中有数，游刃有余。其三：打破常规，探讨新的教法，使学生在轻松愉悦中获得知识，培养能力。如拿教给学生认识百以内的数时，采用分组活动、抢答、智力小测验等形式，使学生轻松掌握了这种技能，在教学中，并发现学生有巨大的创造力，发现时，注意引导，培养了他们的创新能力。

（2）引导学生在学法上要有创新

   学生在学法上创新不是对学生所有学法的全盘否定，而是继承好的学法，并在此基础上探索出新的学法。学法是学生掌握知识，形成技能，发展能力的根本方法，好的学法能使学生兴趣盎然，事半功倍，当然学法离不开教师的正确引导，首先指导他们积极主动地学习。要让学生积极主动地学习，教师必须为学生创设学习情境，营造学习氛围，架设学习桥梁，提供思考的空间，把学生的主动权交给学生，把教材加工成可以让学生感受的学习材料，使学生通过自身的努力，掌握知识，形成技能，提高素质。最后抓住重点、难点分组讨论。讨论中培养学生的合作探究，并力求使学生在学法上有突破，有创新。

通过练习，培养学生的创新意识，在练习中，尽可能多地设计出多种多样的活动、游戏等。激发学生的学习兴趣，强化语言，数字的应用意识，有利于培养学生的创新能力，提高学生的综合素质。
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