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浅谈怎样提高课堂活跃性之我见

【摘  要】“课程是一种对话，是一种持续不断的高质量的对话”，在这种对话方式中，
师生之间的沟通、交流必定是平等的、民主的。课堂教学要以学生为主体，激活学生的积极性，发挥学生的探索精神，针对教学过程中要处理的各种关系从不同角度，不同方面，突出一个“活”字来。一个生命涌动充满活力的课堂氛围，才能使学生在知识的探索、学力的发挥上、在创造与发现欲上达到最佳状态，使课堂教学获取最佳效益。本文主要从四个方面阐述了怎样提高课堂活跃性的方法(1)好的导入(2)学会自主学习(3)运用语言情感艺术（4）营造和谐师生关系。

【关键词】  课堂  语言艺术  气氛 

课堂语言是教师与学生进行面对面交流，讲解课文、传授知识、启发思维、沟通感情的

最直接的工具。教学语言所追求的目标应该是针对特定的教学任务、教学对象、体裁内容‘使

学生理解、信服、产生想学、要学而不是要我学的想法使学生的行动服从于教师的意愿，成功的带着学生走向教材。教育学家苏霍姆林斯基说：“在拟定教育性说话的内容的时候，你时刻地不能忘记，你是通过语言去打动学生的理智与心灵的。”然而，语言可以是强有力的、锐利的、火热的，也可以是软弱无力的。”教师要想“打动学生的理智与心灵”须悉心琢磨自己的语言，坚持不懈地训练自己的语言，从而提升自己的语言艺术。

1、 好的导入是提高学生学习兴趣的催化剂

兴趣是学生最直接意识的学习动机，教学必须以学生的兴趣为起点，教师应“带着兴趣”、“带着问题”引出这堂课的内容。

1、带着问题，激发学生的兴趣从而引出课题。

利用和主题内容息息相关的问题对学生进行循循善诱，逐步的带着学生走进课题。例：有的教师在教新课时总会说：“同学们把书翻到第×页，今天我们上第×课《秋天》，我们一起来把课文读一遍。”然后就是学生们平淡地朗读声，一堂课下来自是枯燥乏味、毫无生趣。但教师能够换个话题引入，如：“同学们你们知道一年有几个季节？分别是哪几个季节？”然后学生们开始争先恐后地发言：“有四个季节，分别为春、夏、秋、冬。”这时候教师就可以切入正题了，问：“那同学们知道秋天是什么样子的？是大雪纷飞一片白茫茫的还是大地一片绿意盎然？”接下来就把主动权交给学生让他们自己去思考去回答他们所看到的秋天。然后再让学生们带着对秋天美好景色的向往，有感情的朗颂课文去感受课文中作者对秋的感知与认识。这样的教学使学生有了疑问也有了兴趣，更有了想要去探索的欲望。

2、 善于运用电教媒体，使学生的内在情感自然流露。

电教媒体具有营造气氛和激发兴趣的功能，它能根据需要随时提供各种画面、音响。因此，在教学中恰当选择电教媒体创造情境，能激发学生的兴趣，引导学生在情景交融之中感受课文，理解课文。例：在上《秋天》时，教师可以先让学生们闭着眼睛听教师播放课文《秋天》然后问学生刚才在听课文的时候你们看到了什么？那是一种怎样的意境？这样既能激发学生的学习兴趣又能开发学生想象力更可以加深学生对课文的理解和记忆从而真正实现高效课堂，生命涌动的课堂。

2、 自主学习让学习充满探索动力

在课堂教学中改变传统的教师讲，学生听的刻板的教学模式，让学生主动探索，少灌输、多活动。通过独立学习或小组合作学习，在观察、发现、思考、解决、小结等的学习过程中尽情地、毫无顾忌地发表自己的观点。这样不仅激活了学生的思维，还活跃了课堂气氛，更使学生懂得学习学会学习。

1、让学生自己去发现
波利曾说：“学习任何知识的最佳途径都是由自己去发现。因为这种发现理解最深刻，也最容易掌握其中的内在规律、性质和联系。”因此，教师应努力创设条件，合理运用学习策略最大限度的调动学生学习的积极性，鼓励学生对待问题敢想、敢问、敢说、敢做，让他们在知识的海洋里自由地探索，从发现中寻找快乐、主动获取知识，体会到知识的实用价值和学习乐趣。让学生自己发现探索新知。

2、让学生自己去解决

每个人都有自己的想法，在思考问题上也都有不同的思路。教师应在教学中巧妙地激发学生的思维火花，给他们自由思考的空间放手让他们自己去亲自实践运用自己的大脑，主动地去思考、去发现和创新使学生体会到自己就是学习活动中的发现者，研究者和探索者才能充分调动学生学习的主动性和积极性，才能真正发挥学生的主体作用或为课堂的主人。教学不是教师说学生记，而是要让学生“知其然，知其所以然。”这样得出的结论才最具说服力、最深刻、也最有乐趣。

3、让学生自己去总结

“一课一总结”。总结是学生自主学习成果的一种交流展示。教师要对学生的展示交流进行必要的指导，帮助学生选择恰当的呈现方式。也是一种师生之间学生同学之间共同学习和交流的机会，是学生学会发现自我，欣赏别人的过程，教师在组织学生进行交流时一定要认真，灵活适时引导。

3、 运用语言的情感艺术，活跃课堂气氛

所谓课堂语言的情感艺术，就是教师充分发挥课堂语言的感染力，激起学生感情的共鸣,创造出最佳的教学情景，从而达到理想的教学效果。重视课堂语言的情感艺术,有助于提高教师授课的能力、有助于渲染激活课堂气氛、有助于学生对知识的加深理解和巩固。要想课堂语言充满情感艺术，得体恰当的讲话方式、丰富的动作表情、适时的赞美鼓励、婉转含蓄的批评提醒都是不可或缺的。教师在课堂上的语言只有生动形象才能激发学生的学习兴趣，使课堂变得活跃起来。
1、运用语速的快慢和动作吸引学生

在教学时通过语速的快慢、语言的抑扬顿挫、讲课节奏的张弛和语言的幽默来集中学生的注意力，其学习效果是不可言喻的。而恰当地运用表情、手势、动作等把学生的视线吸引过来，给学生以动感，避免长时间不停地盯着黑板，也是消除学生疲劳、厌倦的一个有效的方法。形象、科学、创造性的板书都能加深学生对课文内容的理解，从而促进思维活动，活跃课堂气氛，此外采用多媒体教学，扩大学生参与教学活动的时间和空间，促进教与学双边活动的积极进行也会取得一定效果。

2、讲课时的话语修辞动人
教师对学生讲解他们不熟悉的事物时，表达清晰是远远不够的，教师必须运用恰当的比喻来说明，用他们所熟悉的事物去形容他们所不知道的事物，这样学生理解起来就相对容易的多。
3、表扬时的话语赞美动人
常言道“好孩子是表扬出来的”。这里说的孩子的“好”，是由诸多不同的优点综合而成的，它们具体表现在孩子平时的言行中，是老师们和家长们对孩子身上偶尔闪现出来的“闪光点”不断捕捉与强化的结果。在教学的学习中，每个学生身上都有可能出现“闪光点”。此时，如果发现到这些“闪光点”后，针对“闪光点”进行及时恰当的表扬，运用真诚赞美的语言加以肯定，这样往往会收到意想不到的教育效果，就会成为学生学习中的阳光和雨露，让那些“闪光点”逐渐开出绚丽的花朵。

4、批评时的话语婉转动人
孩子的心是脆弱的，在学习过程中难免会有一些小错误，此时，严厉的批评和强调会打消部分学生的学习积极性，婉转的批评效果会更好。如：对一个上课注意力不集中，不用心听讲的孩子说：“聪明的你给老师留下了深刻的印象，也希望老师的讲解给你留下深刻的印象”。这样的话，既不会伤害了学生幼小的心灵同时也起到的提醒他的作用，更重要的是学生会对教师产生一种感激感，觉得老师没有伤害他的面子保护了他的自尊，他会用一种你意想不到的方式“回报”你，说不定他会从此对你产生兴趣，爱上这门课程。

四、建立平等、民主、和谐的师生关系

       教师要把学生当成自己的朋友，尽可能参与他们的活动，从中了解他们的思想和生活，了解他们学习的苦与乐、趣和难，了解他们在一定时期的兴奋点和关注的热点问题。教师平时除了在教学中进行教育外，还应该找学生多沟通多交流。举个我亲身经历的例子：我做过一年的代课教师，在做学生登记时，发现一名学生没有母亲，这让我对这位学生产生了很大的同情心，才8岁的孩子啊，他要多受伤啊，从此我开始经常找他谈心，一开始他很内向，只会对你笑，后来接触时间长了，对他关心多了他也开始对我敞开心扉告诉我些家里的事情。母亲节的时候他塞给我一个小纸包里面是一根玩具小项链还有一张小纸条：“老师你就是我的妈妈。”那一刻我的眼泪忍不住流了下来。后来他上课也开始开口回答问题了，学习兴趣明显提高了，成绩也比之前提高了10分左右。这就充分说明师生间心灵的沟通十分必要。只有这样，才能因材施教，因势利导，使课堂真正活起来。
所以综上所述，要提高课堂教学的活跃性，教师必须以和谐的师生关系为前提，好的导入是激趣，适时引导鼓励是辅助，自主学习放任探索是根本。教师不仅要尊重学生，还要懂得引之有法、导之有序、收之有益的经营之道。当学生不是为教师，而是为自己言说时，真正有效的、充满生命力、创造力的课堂才得以呈现。
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