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优秀教师激励后进生方法的研究
[摘 要]后进生，就是在思想品德、学习成绩以及其它方面，暂时落后的学生。他们在身心发展、兴趣爱好、意志性格等方面存在着个别的差异。可以说正是有了后进生的存在，才使班级成绩不理想，同时加大了班级的管理难度。本文拟分析后进生形成的原因，利用爱心激励、优点激励、目标激励、语言激励、人际激励等教育方法，对后进生的转化问题进行了研究，通过这种教育方法，我们真正地落实到实际上，去关心我们的每一个孩子，特别是薄弱生，让他们脸上充满自信，让他们内心充满阳光，促进后进生健康成长。 
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在一个班级中，总有几名后进生，他们学习态度差，行为差。作为小学生更是贪玩，上课走神，注意力不集中。但后进生也是人，我们应该接受他们因各种原因造成的个体差异，但同时我们也应该反思，每个学生都是父母的希望，祖国未来的希望，作为教师我们有责任做好后进生的转化工作，让这些迟开的“花朵”沐浴阳光雨露，健康成长所以做后进生激励方法的研究非常重要。

    一、后进生的形成因素

（一）家庭的因素

父母是孩子的第一位老师，家长的言行举止直接影响着孩子的身心健康。有的家长家庭教育方式不当，方法不正确。有些家长忙着赚钱，对子女的学习漠不关心；或者有的家长对子女过于溺爱；或过于严厉，宽严失度；还有一部分家长只养不教或重养轻教，忽视对子女的道德规范和学习生活进行关心、教育和指导，最终导致孩子的学习目的不明确、学习态度不端正，学与不学都无所谓，久而久之就使孩子思想认识产生偏差，形成一些不良的行为习性，论为后进生。 父母不和，甚至离异或者由于突然遭遇家庭变故，使子女失去父爱或母爱，变成单亲家庭，造成生活上的强烈反差，使孩子的心灵受创，无法适应外部环境，产生心理障碍而沦为后进生。

（二）学校的因素

学校只重智育，忽视德育，注重学生的学习成绩学校目前的评价机制，导致教师对学生进行成绩排名，致使学生丧失了学习的信心。后进生接受能力弱，同学瞧不起，后进生便滋生自暴自弃的心理，成绩差的学生容易遭到歧视，导致他们对学习失去信心，破罐子破摔。学校在“应试指针”的指挥下，片面追求升学率，只重智育，忽视德育，注重学生的学习成绩，忽视学生品德的形成和教育过程，再加上班级环境中不良因素的作用并受从众心理的影响，使学生的品行发展滞后，思想观念偏差，养成不良行为习惯，沦为后进生。
（三）教师的因素

教师的一言一行可能影响孩子的一生，有的教师说话不经思考，可能会有一些话语伤害孩子的自尊心，个别教师缺乏正确的教育观、人才观、价值观，理论修养不够，缺乏科学的教育理论和教育方法，没能较好地把握教育时机，违反“一致和真诚”的教育原则，对学生不能一视同仁，不尊重体谅；甚至动辄训斥、挖苦、嘲讽、体罚，久而久之使一部分学生因受胁迫、恐吓导致师生关系恶化，产生逆反心理或心理障碍，从而无法正确对待学校和教师的教育，最后沦为后进生。    

（四）自身的因素

有些学生学习态度差，没有养成良好的学习习惯，没有吃苦精神，意志薄弱，学习动机不稳定，常常被其它诱因所左右；意志薄弱，遇到困难和挫折不能知难而进；学习兴趣不持久，特别是缺乏学习中的潜在兴趣；易受情感迁移；自制力不强，依赖性较大；学习无进取心，甘居下游；道德认识模糊，分不清是非等等。当然，这些“因”在某种程度上说也就是“果”，不过，它们确实在继续使差生向差的方向发展。还有的学生学习方法不当，找不到适合自己的学习方法，导致成绩差，沦为后进生。
二、激励后进生的方法

（一）爱心激励，倾注师爱
陶行知先生曾说过：“谁不爱学生，谁就不能教育好学生。”苏霍姆林斯基也强调，对那些因受家庭乃至社会环境条件不良影响而表现异样的孩子，要以“朋友和志同道合者那样”的态度和方式对他，因为只有对学生发自内心真挚的爱，才能给他们以鼓舞，才能使他们感到无比的温暖，才能点燃学生追求上进、成为优秀生的希望之火。

在教育工作中,教师应晓之以理，动之以情，提高后进生的道德觉悟和上进心，培养后进生是非观念，必须坚持正面诱导，以理服人，切忌简单粗暴，以势压人。教育实践告诉我们，爱是一种最有效的教育手段，教师情感可以温暖一颗冰冷的心，可以使浪子回头。当学生体验到老师对自己的一片爱心和殷切期望时，他们就会变得“亲其师而信其道”。巴特尔说过，“教师的爱是滴滴甘露，即使枯萎了的心灵也能苏醒；教师的爱是融融春风，即使冰冻了的感情也会消融。”爱心，是班主任教育工作的前提、基础、动力。对后进生，班主任首先要把真诚的爱给予他们，平日里从言行尊重他们，关心他们。他们的过错，班主任要理解、宽容，主动在情感上接受他们，使师生之间架起和谐的情感桥梁，给他们温馨的感觉。     

笔者曾经带过的一个班里，有个学习差、表现“坏”、脾气“怪”的学生——张XX。他的父母离异，寄住在外公那里。外公年纪较大，家里经济并不好。外公忙于农活，也很少跟孙子交流，倾听孙子的心声。他闯祸后，别人向他的外公告状，他总是免不了一顿“竹笋炒瘦肉”的暴打。这形成了他极重的逆反心理，在班级里表现也极差：上课无精打采，作业不按时完成，喜欢搞恶作剧捉弄同学，一副“不可救药”状。我看在眼里，急在心里，决定先为他填补爱的“空白”。这以后，我没有嫌弃他，而是主动接近他。从日常生活、学习、交往中去关心、帮助他，对他“动之以情，晓之以理”。放学下雨了，叫他到我的宿舍，把雨伞让给他，免得他淋湿。课堂上，有意向他提一些适合他回答的问题，课后常为他开“小灶”。学校组织看电影，我有意坐在他身边，边看电影边与他轻声交谈，引导、教育他。功夫不负有心人，渐渐地，他心情开朗起来了，学习也抓紧了，同学也很少告他的状了。最令我难忘的是，直到现在，每年春节他都给我拜年，每年教师节还会受到他的祝福短信。

因此，对后进生，教师更要应用平等、爱护的态度去引导他们在日常生活中的成长发展。

  （二）抓住优点，给予激励

    美国心理学家威廉·詹姆斯有句名言：“人性最深刻的原则就是希望别人对自己加以赏识。”可见，在转化后进生工作中，表扬激励的运用也极为重要。后进生虽然有很多不足之处，但即使再差的学生也总有某方面的特长或优势老师要善于捕捉他们身上的闪光点，适时的加以表扬肯定，满足其自尊和正常的心理需要，可以为转化创造契机。«教育的作用是发扬学生的优点，克服学生身上的缺点，使其对自己充满信心，使周围的人对其充满希望。心理科学告诉我们，一个人只要体验一次成功的欢乐和胜利的欣慰，便会激起追求无休止成功的意念和力量。后进生并非一无是处，平时总会有一些长处，即“闪光点”。 老师要认真挖掘、及时捕捉他们的“闪光点”，发扬其闪光点，及时给予表扬、鼓励，使之精神振奋，体验到成功的喜悦，鼓起其上进的勇气。例如，我班的一位后进生李XX，语文成绩不及格是家常便饭的事。他写字十分工整。我想，这就是他的“闪光点”。于是，我就紧紧抓住这一“亮光”做了以下工作。第一，拿他的生字作业簿在全班同学面前展览，号召全班同学人人学他的书写方法；第二，有些课堂练习我就叫他抄在黑板上让同学们做；第三，布置学习园地时，我让他在教室后面黑板上抄写。这样，他在班上学生心目中的位置就慢慢地升高，认真学习的情绪就缓缓地振作。再加上我平时耐心地启发和细心地辅导，他的学习成绩逐渐地进步了，第四单元语基竟考了61分（语基满分75分）。因此，及时发现后进生身上的“闪光点”，并借以教育、鼓励、转化他们，是极为重要的。 

  （三）语言激励，给后进生自信感 

    在教学中，老师不要对后进生冷嘲热讽，甚至以“不可教也”将其一棒子打死。而是应该多使用激励性的语言。如：“你最近学习明显进步了，上课认真听讲，并能踊跃发言。”“别灰心，失败乃成功之母。”“从哪里跌倒了，再从哪里爬起来。没关系，拍拍身上的尘土，继续往前跑。”经常对他们讲这种激励性的话，会增强他们的自信心，给其前进的动力。 

  （四）目标激励，给后进生兴趣感 

    目标是个感召性的字眼，合理正确的目标能激励后进生斗志，激发他们的学习兴趣，调动起他们的学习积极性，促进学习进步。 

  （五）人际激励，给后进生团结感 

    后进生因学习成绩差，加之伴有抄袭作业、不做作业、旷课、上课不专心听讲等不良学习行为，往往是班集体中的不受欢迎者。老师应重视良好班集体、良好人际关系在转化后进生中不可低估的作用，想方设法营建一个团结友爱、互相关心、互帮互助的班集体，令后进生生活在其中倍感温暖。给每个学生订一份比、学、赶、帮、超的计划。即，用“比”来培养学生之间的竞争意识；用“学”来培养和加强学生的奋发向上、力争上游的心理素质；用“赶”来培养学生积极向上、永不知足的坚强信念；用“帮”来培养学生的团结友爱、热爱和维护班集体的高尚情操；用“超”来培养学生的勇于夺魁的尖子生气质。这样，让每个学生在班上都有自己的适当位置，发挥互相学习、互相帮助、互相促进、互相竞争又能互相制约的主观能动性。 

（六）激发他们的学习兴趣 

   “兴趣是最好的老师。”因此在教学中，要用良好的教学设计来激发学生的学习兴趣，创造一种利于激发学生内驱力的环境氛围；要对后进生以表扬为主，抓住每一次的闪光点对他们进行表扬；要设计相宜的课堂练习，使后进生在课堂上“有饭吃”，“有事做”，有向更高目标奋斗的希望；要注意后进生的学习个性；此外还要经常与后进生谈心，融洽师生间的感情，予以必要的鼓励，并制定可行的目标，培养他们的成功感。 学习优秀的学生对学习兴趣浓厚，而学习落后的学生则表现为对学习缺乏兴趣，不愿动脑，害怕困难，会产生厌学情绪，以致做出违纪的事。教师应最大限度地激发学生的学习兴趣，帮助他们养成良好的学习习惯。首先，在日常学习中，不能太苛求，关键是制定切实可行的奋斗目标，也就是要对他们提出难度低一点，跳一跳就能摘到果子的问题，使他们也能体会到战胜困难获取成功的喜悦。二是要丰富他们的精神生活。要经常组织他们阅读课外优秀读物，培养读书的兴趣，组织他们参加有益的兴趣活动，使后进生在活动中能发挥自己的特长，体验自身的价值。这时，教师再不失时机地加以引导，可以调动他们学习的内在动力。三是要常抓不懈。后进生学习底子薄，非一朝一夕就能提高，而其身上的毛病会时常重犯，这就要求我们必须持之以恒，花大功夫。只有不折不扣的付出，才会有显著的成效。如果忽冷忽热，将会事半功倍。
总之，后进生身上也有许许多多的闪光点，也有他们的优点，只有你有爱心、诚心、耐心，你就会发现，你就能真正成为他们的朋友，就能转化他们。对待这类学生应加强学习目的、动机的教育，和他们一起定下容易达到的学习目标，激发他们的学习兴趣。并用校规校纪严格要求他们，使他们逐步养成自觉守纪的习惯，在此基础上，启发学生加强意志品质的自我锻炼，增强克服困难的决心与毅力，战胜自身弱点，健康地成长起来。
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