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语文学科课堂教学提高学生学习积极性方法研究
[摘 要] 语文教学的终极目标不是传授学生知识，而是用“爱”“情”“智”“用”去调动学生的兴趣，让学生乐此不彼遨游于语文的海洋。在课堂教学中，运用多种方法激发学生学习的兴趣，充分调动学生学习的积极性，是教学艺术之体现。作为教师，在课堂教学中应坚持以学生为本，抓住学生心理，从直观和内在的多个方面有效地集中学生的注意力，唤起学生学习的欲望和热情，从而达到提高课堂教学质量的目的。 

[关键词]小学语文  语文课堂教学   学习积极性   方法
一、学习积极性的界定

学习积极性从心理学上讲，是指学生在学习活动中所具有的认真与勤奋、主动与顽强的能动的心理状态。所谓能动的心理状态是基于对事物有深刻的认识而产生的认真的态度、积极的情绪、顽强的毅力和主动进取精神。学生在学习中才会表现高度的学习积极性。学习积极性通常体现在学生对待学习的注意状态、情绪倾向和毅力等方面。它由学习需要、学习动机、学习兴趣等方面组成。 

心理学认为，学习兴趣是学习积极性的最活跃的因素。主要是学生力求探究某种事物或从事某种活动并带有强烈情绪色彩的认识倾向。小学生一般都具有强烈的好奇心。求知欲是一种渴望获得知识的意识倾向。在好奇心和求知欲基础上产生的力求获得知识或爱好某种事物与活动的倾向，便是学习兴趣。 

学习积极性一旦被调动起来，就会对学习活动产生巨大的推动作用。学习是一种艰苦复杂的劳动，如果没有积极性的推动，学习就不会取得良好的效果。

    二、语文课堂中学生学习积极性的现状及原因

从目前小学生语文课学习的情况来看，有些学生语文学习的积极性不高，具体表现为：上课注意力不能集中，思想走神，心烦意乱，坐不住，无耐心，尤其对书写、朗读、写作有厌烦心理，作业拖拉，难以按时完成，字迹潦草，经常出错。 

这些小学生的学习效果不够理想，主要是由于学生本身缺乏学习积极性所造成的。当然，造成学生学习积极性不高的因素是多方面的，有社会方面的问题，也有学校教育和教学方面的问题。具体说来可能有以下以下原因： 

1、社会时代引起的原因：现在的时代是个多元的时代，就业压力大，往往语文学习成绩好不一定能有好的工作，学生的学习动机不明，这样就调动不了学生的学习语文的积极性。 

2、家庭教育引起的原因：现在是独生子女多，家长的教学方法不够恰当，学生的意志品质较差，养成过分依赖别人的坏习惯。学习兴趣不浓，有的甚至是贪玩厌学，做事情没有耐心。 

3、学生自身引起的原因：心理学研究表明，小学生的注意力往往不能持久，而且不能贯穿于整个课堂教学的始终。小学生的学习兴趣又不是与生俱来的，学习的积极性也不会天生就高。有些独生子女学生的不健康的生长环境又造成了学生的心理不健康，多动，注意力集中不起来，无耐心，有依赖思想，怕学习中遇到的困难，甚至厌学。 

4、学校教师引起的原因：从目前情况看，学生平时对课外阅读有着浓厚的兴趣。但在学校里，课堂上主体活动少，被动答问多；课后读书时间少，低效练习多；考试依纲扣本少，偏题难题多；评价强调统一多，尊重多元少。由此，导致学生对语文学科整体的学习兴趣明显偏低，语文，本应是充满魅力的课程，诸多原因已经使语文失去了固有的本真。再加上学校某些教师上课方法简单，枯燥乏味，观念陈旧，采用注入式，使学生始终处在被动的学习状态，学生的学习积极性不能调动起来。 

作为教师不应当责怪学习积极性不高的学生，而应当多从自己教的方面去寻找原因。 所以说，教师如何激发学生学习语文的兴趣，更好地调动学生学习语文的主动性、积极性是我们急需研究的问题。      

三、语文课堂中调动学生积极性的意义 

孔子曰：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者”。心理学研究表明，浓厚的兴趣会促进个体产生积极的学习态度及强烈的求知欲。也就是说，不论干什么事情都必须有兴趣，愿意去干，这是干好事情的前提。对于语文的学习来说也是如此，兴趣是最好的老师,有了浓厚的兴趣，学生才能入迷，才能使学生由被动变主动，引发学习动机。  

学生学习的主渠道在课堂，学生在学校的大部分时间都在课堂，学生在课堂上有浓厚的学习兴趣，能主动、自觉、兴趣盎然地进行学习，学习效率就高。 

新课程十分注重发挥学生的主体能动性，注重开发学生的潜能，注重焕发学生的生命力，因此，调动学生的积极性，成为新课程教学策略的一个最重要的方面。 

瑞士教育心理学家皮亚杰说过“所有智力方面的工作都要依赖兴趣,兴趣是能量的调节者,它能支配内在动力,促成目标的实现”。可见学生的学习没有兴趣就成了无源之水，无本之木。 

人的积极性是由需要产生的，而学生的学生积极性是学生进行自觉学习的推动力，是促进一个人爱好学习的内部状态。会给学生带来知识需求的满足，是保持求知欲的持久动因。 

教师激发学生学习动机的技能，是指教师用以调动学生学习积极性，使他们在课程学习中始终保持学习的活跃状态的各种教学行为方式。激发学生学习动机的意义在于唤起内在的需求，明确学习目的，激励主动参与开发学习潜能，增强学习信心，促进人格发展，提高学习效率，保证学习质量。

作为教师，工作的主战场在课堂。因为课堂教学是教学工作的中心环节，是向学生传授知识，培养能力和进行思想教育的主要形式，是全面实施素质教育的重要途径，是教育的主阵地。抓好课堂教学，提高课堂教学效果，向45分钟要质量，既是时代的要求，也是广大教师的责任。同时，课堂教学是师生的双边活动，教师是主导，学生是主体，教育的对象是学生，教师要想把教学任务很好的落实下去，使传授的知识转化为学生的知识，就必须调动起学生学习的积极性，也只有使学生变被动学习为主动学习，教学效果才能得到体现。 

因此，在语文课堂教学中调动学生积极性的策略研究对学生学好语文这一工具性的学科具有十分重要的意义。
4、 语文课堂教学中调动学生积极性的方法

    心理学研究表明，小学生注意力集中时间是有限的，在学习中，主要是有意注意在起作用，但长时间集中注意，会引起疲劳和厌烦。无意注意在一定条件下，可知轻松愉快在气氛中，起到有意注意所不易起到的调动学生积极性、加强学习效果的功效。 

苏霍姆林斯基指出：认知本身就是一个激发生动的、不可熄灭的兴趣的最令人赞叹、惊奇的过程。在苏霍姆林斯基看来，一切学习活动包括语文学习活动中内都应该有浓厚的兴趣伴随。作为教师应该在整个过程中最教学的每一个环节上注意调动学生的学习兴趣。

    （一）激发学生学习动机————引领孩子主动走进课堂 

    学习动机是指个体发动和维持学习活动的内部动力，是学习活动产生持续的内部和心理的原因。心理学的研究表明：由学生内在的需求所决定的认识和兴趣，对学生的推动力是持久而强烈的，因此，唤起学生的好奇心、求知欲，引发学生的惊奇感、认知冲突，就能激发学生的学习积极性。 

    引导学生认识语文学习的价值， “语文是最重要的交际工具，是人类文化的重要组成部分。工具性与人文性的统一，是语文课程的基本特点。”我们可以毫不夸张地说：语文学科是基础的基础，是百科之母。如果从全面塑造学生人格来看，语文学科也是不可或缺的人文教育。 

    现阶段小学生存在一个普遍的问题，就是对自己的学习没有一个明确的目的，一直处于盲目的学习之中，时间久了就会对语文的学习丧失了兴趣。所以教师要教育好学生，对其进行必要的学习目的教育，让学生明白学习的社会意义和个人意义，增强其责任感。就语文学科而言，应当在全面实施素质教育的基础上，向学生揭示语文的特点及要求，强调语文在社会中的重要地位及作用，让学生把自己的理想与学习结合起来，从小就形成对语文学习的长

远动机。同时要让学生有着积极向上的学习目的,实现从理性的”我要学”到感性的”我想学”和”我爱学”的转变，让学生感到学习是一件快乐的事情。 

   （二）转变教育观念，营造民主和谐的气氛，引导学生主动参与 

    课堂教学气氛是教师和学生集体互动作用所构成的一种心理环境，它影响着课堂上师生的思想和行为，教学的效果以及学生个性的发展。心理学家研究发现：人在轻松的氛围中思维处于最好的状态。学生也只有在轻松、和谐课堂中，才能有最理想的学习状态，教师应善于运用一些策略，创建和谐的课堂氛围。实践证明，消极冷漠沉闷的课堂教学心理气氛不能满足学生的学习需要，背离了学生的心理特点，造成师生的不融洽，同学间的不友好，学生往往会产生不满意、烦闷、厌恶、恐惧和紧张等消极态度和体验。相反，积极、民主和谐、生动活泼的课堂心理气氛符合学生的求知欲和心理特征，师生、同学之间的关系和谐，学生就会产生满意、愉快、互谅互助的态度和体验。在这种积极态度和体验的支配下，学生就能充分发挥主动性、创造性、和开拓性。 

    活化课堂教学，营造民主和谐气氛，目的就是要营造一种宽松和谐、使学生心情愉快的学习氛围，使学生置身于其中不会感到紧张、沉闷，从而使师生在知识内容上有沟通，在情感上有共鸣、有亲和力，促使信息反馈畅通。 

    教学实践证明，课堂气氛的好坏直接影响到课堂秩序、教学效果、教学质量。良好的课堂氛围要靠师生双方在教学活动中协调努力共同来实现。作为教学活动的主导，教师必须有驾驭课堂的本领，用其才能充分调动学生学习的积极性，使学生在融洽，活泼的课堂气氛中，更好地掌握知识。 

   （三）精巧设计运用科学巧妙的教学艺术调动学生的激情 

    在课堂教学上的45分钟里，学生的脑力不可能保持在一种状态。有振奋、愉快、也有疲倦、松懈。教师的课堂管理技术要求教师掌握这种在课堂上交替出现的规律的强弱、长短现象。 

    1、创设精美导入语，激发学生学习激情 

    在课堂教学中，要引领学生主动走进课堂，就必须激发学生的兴趣。在课的起始，运用新颖的刺激和引人入胜的活动，引导学生把注意指向新的学习课题，使心理活动集中于所要掌握的内容，保证学习的效率，这是导入的主要功能。魏书生老师说：“好的导入语像磁铁，一下子把学生的注意力聚拢起来，好的导语又是思想的电光石火，能给学生以启迪，催人奋进。” 

    导入新课程的技能，是教师在课堂教学中采用各种教学媒体和教学方式，吸引学生注意。换激学习动机、明确学习方向和建立知识联系的一类教学行为方式。 

    精心设计的导入，能触动学生的心弦，立疑激趣，使学生产生“欲罢不能”的求知渴望，情绪高涨、精神振奋地投入学习，可以获得良好的学习效果。 

    “良好的开端是成功的一半”课堂导入是课堂教学环节中极其重要的一环节，是课堂教学的前奏。如果把课堂教学比作“响鼓”，那么导入语则是重槌的第一槌，一定要敲得浑厚激趣，声声敲到学生的心坎上，让学生的思维中碰撞中产生智慧的火花，消除其他课程的延续思维或心理杂念的干扰，把学生的注意力迅速集中起来，使其饶有兴趣地投入到新课的学习中去，提高学习效率。 

    事实证明，精心设计好的导入语，就能紧紧地抓住学生的注意力，激发学生的兴趣，引领学生主动走进课堂，进入最佳学习状态。 

    2、教师语言生动，妙趣横生 有位教育家说过：“世界上没有枯燥的知识，只有枯燥的讲授。形象的教学语言是教学的催化剂。”如果教师没有好的口才，语言不生动形象，即使有趣的内容，也会讲得干巴巴，索然无味。幽默、风趣的语言是课堂教学的润滑剂。实践证明：富有幽默感和教育机制的教师比起缺乏这方面素质的教师，更容易实现对课堂教学的有效控制，更善于缓和工作中的紧张局面，也更能以一种积极、乐观的态度来处理矛盾，从而形成一种良好的教学气氛。 

    在教学中，学生需要教师富有启发、感召、趣味和果断性的教学语言。 语言不但是人类最基本的交流工具，同时也是教师最基本的教学工具。“语为情动，言为心声”语言是教师传递知识、感染情绪、吸引动人、提高学生学习兴趣的重要手段。讲课或说话要讲究语言的艺术，语言既要生动形象、引人入胜、有强烈的感染力，又要表达扼要准确、恰如其分，讲到点子上。教师朗读时，要讲究声音的艺术，要读得有感情、有节奏、有韵味，学生爱听。同是一篇文章，表达能力好的教师读起来，学生可能心驰神往、情动泪流，受到熏陶，而由另一位蹩脚的朗读者读起来，可能使人昏昏欲睡，效果甚微。 

    动情的语言能够打动人的心灵。教学中，教师要用爱憎分明的感情、真挚的言语和恰如其分的表情动作，去打开学生的心扉，激起他们的感情波澜，从而使深刻的道理渗透到学生的心里。 

    3、教师设疑激起，扣人心弦 

    启发学生能积极提问的关键在与教师要善于运用激疑的艺术。朱熹说：“读书无疑者，须教有疑”教师巧设疑问，可以激起学生的求知欲和积极性的思维，所以激起既是进行教学的重要方法，又是教学中的重要艺术。小学生容易被新鲜、奇异的现象或者内容所吸引，这是一种好奇心理。教师应该抓住学生的好奇心，在课堂教学中，设置适宜的悬念，学生会产生疑问，有一种迫切想弄明白的心理，在这种迫不及待想知道其原因的状态下，引导学生解惑，使学生在悬念的引导下，更好地掌握基础知识和基本技能。巧设悬念，要注意学生原有知识结构，尽量选取与学生生活贴近且似懂非懂的问题以此激发学生求知欲，过于简单或过于复杂的问题都将适得其反。 

    心理学研究也表明：恰当的问题情境能唤醒学生的学习热情，促使学生积极主动参与。通过质疑，教师及时抓住学生的提问，释疑解惑能有效地促进教学活动的动态生成，使学生不但深化对知识的理解，而且培养提出问题和解决问题的能力。 4、教师善于激励手段，强化课堂气氛 美国著名的心理学家杰丝·雷耳说：“称赞对温暖人类的灵魂而言，就像阳光一样。”对学生任何一点值得鼓励的地方，我们都要应该肯定赞扬，激起他们的自尊和自信，并通过持续不断的鼓励，使其持久地保存下去。 

    对学生恰当的激励能有效地调动学生学习积极性，从而便于实行各种控制，促进教学质量的提高。一名学生的成绩=激励能力，根据这个公式可知，一名学生的成绩随着激励的增长而增长。在学生不断提高其主体地位意识的基础上，教师如果善于引导，善于激励，对于培养学生提问的积极性就更上一层楼了。激励需要有：对学生的表扬越及时，效果越好，激励作用越大。在教学中要善于捕捉时机，对提问的学生（尤其是后进生）身上的闪光点及时肯定、赞扬，使他们充满信心地学习，兴趣越学越浓。 

    美国心理学家斯金纳认为：对有机体的某个行为给予肯定或奖励，即进行所谓正强化，那么这一行为的积极性就会得到增强；但是，如果对于某个行为给予否定或惩罚，即进行所谓负强化，那么这一行为的积极性就会减弱。 

    教师在教学过程中，适当的表扬、肯定和评价，会使学生看到自己努力学习的成果，会激起喜悦、愉快、积极的情绪体验，唤起新的要得到成功的需要，从而增强和激发学习积极性；经常批评和否定的评价，会引起各种消极的情绪体验，使学生的学习积极性减退。这种方法在教学上应用得恰当，对学生学习积极性的调动，是相当有效的。 

课堂中不要吝啬激励的话语，用一句“你学习真努力”来表扬学生的勤奋，用“你真聪明”来表扬学生的才智。比如让学生来当小老师，让同学领读。很多同学上课特别认真，积极举手回答问题，为的是当一回小老师。在学生学习的过程中教师对学生的学习行为给予评价与激励，可以激发学生产生主动学习的内驱力，强化主动学习。 

    5、在课堂教学中引入比赛、游戏、辩论等学生喜欢的教学形式 

    小学生喜欢接受新鲜事物，有很强的求知欲和好奇心，他们争强好胜，有很强烈的表现欲，他们喜欢做游戏，爱玩，爱动手制作等等，充分利用这些特点，在课堂教学中引入比赛、游戏、辩论等学生喜欢的教学形式 , 不仅能充分调动学生学习的积极性，使他们全身心地投入到学习中去，而且让学生感到学习是一件非常快乐的事，让他们在快乐中学习。例如用猜谜的形式进行识字教学，其效果远远好于常规方法。分组学习，小组竞赛，既培养了学生合作协作精神，又造就了学生竞争意识，在互相帮助你追我赶的学习中，学生轻松愉快高效率高质量的完成了学习任务，学习成了学生的快乐享受。辩论可以让学生尽展才智，锻炼口才，满足学生自我实现的需要，从而不断激励学生努力学习。 

    组织一些小型的学习评比活动，也能达到表扬激励的目的。如对课堂提问积极的学生进行评比等，将评出的优胜者及时在表扬栏里升上不同的星号，累计每够5个，再加升一面红旗。这些活动符合小学生争强好胜的心理特点，又照顾到不同类型、不同层次学生的心理需要。因而引发出人人争先进、大胆发言、踊跃提问的良好风气。 

（4） 善于运用多媒体技术，激发学生学习兴趣的积极性 

    《基础教育课程改革纲要（试行）》指出：“大力推行多媒体信息技术在教学过程中的普遍运用，促进信息技术与学科课程的整合，逐步实现教学内容的呈现方式，学生的学习方式、教师的教学方式和师生互动方式的改革，充分发挥信息技术的优势，为学生的学习和发展提供丰富多彩的教育环境和有力的学习工具。” 

    随着现代科学技术的发展，多媒体技术逐步融入小学语文课堂，它以先进的技术，崭新的模式创造出来一个多角度，多层次的立体化的教学信息空间，集设声、文、图像于一体，具有直观、形象、声画并茂、试听结合、生动有趣的特点，更具有吸引力，将学习者无法直接感知的事实和现象，形象地展现在学习者的面前，以帮助学生形成表象，就一定会大大调动学生的学习积极性。例如，我在执教《台湾蝴蝶甲天下》一课时，精心设计了这样的新课导入：同学们，你们喜欢旅游吗?今天老师想和大家一起去台湾旅游，愿意吗 ？（多媒体出示景点图）这里有雄伟壮丽的故宫博物馆，有浩瀚无比的澎湖湾，有绝壁万丈的清水断崖，有风光优美的阿里山，有天然湖泊—日月潭„那里还有一道更美丽的风景！你们想看吗？（想）（课件播放蝴蝶视频图），这样的先声夺人 ，一下子扣住学生心弦，使他们的思维、兴趣集中到了我设置的情境中，充分调动了学生的积极性，收到了良好的教学效果。 

    多媒体手段在语文教学上的运用，为语文教学注入了新鲜的血液，有助于化解学生认识活动中的难点，深化学生的情感活动，加快课堂节奏，增强课堂容量，能让学生学得兴趣盎然，真正感受语文的魅力，达到寓教于乐的目的。

    教无定法，贵在得法。激发和培养学生的学习兴趣不是一朝一夕就可以完成，而是一个长期而系统的工程，需要我们广大教师不断转变教育观念，提高自身的素质，不断完善自己，从学生现有的知识水平与认知规律、心理特点、生活实际出发，深入钻研教材，创造性的运用教材，运用各种教学方法激发学生的学习激情，全面提高语文教育教学质量。 

    学习兴趣是一项长期而艰辛的工作，教师要时时处处耐心去培养。教学实践证明，只有培养学生浓厚的学习兴趣，激发他们强烈的学习欲望，才能让学生成为教学的真正主体，才能使教师教得轻松，学生学得愉快、主动，才能有效提高教学质量。我们始终要以“永远改革，永远追求”的精神，去培养学生的学习兴趣，为造就时代新型人才奠定良好基础。
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