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培养良好班风的策略研究

【摘要】 班风，即班级风貌，是班级的灵魂，是班级建设的核心。构建良好的班风，是班主任工作的主要任务，是班级管理艺术的重要体现。本课题研究实践性强，研究方法是多样化的。主导方法是说理教育法、情感陶冶法、实际锻炼法、榜样示范法等，辅助调查研究方法，从历史和当代生活中汲取良好班风的策略和具体方法，进而培养良好班风的策略和方法的反思。建立一个良好的班集体，需要班主任有明确的班级目标，有精心的活动设计，有渊博的知识储备，更离不开班主任崇高的敬业精神和高尚的人格魅力。通过培养良好的班风，其研究目标重在培养学生的良好行为习惯，主要包括良好的生活习惯、礼仪习惯、学习习惯和公共场所文明习惯等。进而促进学生健康人格发展，初步探讨良好行为习惯对学生人格发展的影响及相应教育对策。通过研究，找到培养良好习惯的科学策略和基本方法。以达到提高教师的教育科研水平，促进学生养成良好的行为习惯，从而提高学生的综合素质。
【关键词】班风   教学质量   策略  
     从教这几年来，我深刻明白培养一个良好班风的重要性。最近我认真翻阅了《魏书生班主任工作漫谈》，视它如珍赛宝，认真摘录，反复阅读，用心体会书中蕴含着的深刻的哲理，体会魏老师先进的教育理念以及思想精髓。另外在我从教的第一年就有幸听了魏书生老师的一堂报告(在徐沟中学所听)，我听后受益匪浅。对于我这个刚走上教师舞台的人来说，简直就是雪中送炭啊！于是，我就在网上观看他的相关视频资料，取其精华。并买了他的几本相关的著作。其中《魏书生班主任工作漫谈》，这本书涵盖了以班主任为主题的全方位教育、教学、管理的策略和实施方法。从班主任的自身定位，以学生为主体到发展综合素质、科学民主的管理措施，从指导思想到工作细节，全面科学，实在又实用，是我们班主任的必读书目。我领悟到以下几点：

   1.真正认识到班风的重要性，班风对学生的习惯、性格、品德、各科成绩等的极大影响，在日常的教育教学中多从班风形成和改变的角度出发，趋利避害。
   2.懂得从众心理和破窗原理在形成和改变班风中的作用，懂得从历史和当代的社会生活中汲取一切培养良好班风策略和具体方法。
   3.从纪律和道德两个方面来约束和引导学生，树立纪律的权威性，注意纪律的人性化，从软和硬，严格和宽松两个维度来培养良好的班风。
   4.注重爱的教育，注重崇尚科学的教育，在此基础上进行纪律和道德的建设，最终培养出良好的班风。

     班级是学校的基本单位，学生的学习、生活、各种集体活动都与它有着密切联系。同班的学生朝夕相处，彼此影响，由于有“多米诺骨牌效应”，荣辱与共，对学生有显著影响。班风是指一个班集体的风气、作风。对外它是班集体的形象，对内它是一种氛围、一种无形的力量，是一种约束力，约束班上不良的习惯、风气。心理学家认为，人的度在群体中存在“同化”现象。可见良好的班风是育人环境的重要组成部分，是培养合格人才的重要保障，为班主任工作的主要任务。 而如何抓好班风建设，更是班级管理这门艺术之中的艺术。下面结合本人经验，阐述自己对如何抓好班风建设的几点策略：
一、 班规班纪与情感陶冶相结合，促进班风的形成

     俗话说“没有规矩不成方圆”。 班规班纪对于一个班级来说是很必要的，要形成良好的班风，必须制订相应班规班纪。制订班规班纪要有针对性，制订过程必须民主化，实施的方法又必须恰当。根据班级具体情况，在全体同学的讨论研究下，制订相应的班规班纪。 为了增强学生自我管理意识，我班始终坚持每天由一个同学记班级日志，记录当天班级的各种情况：如纪律、卫生情况、好人好事及对班级管理的意见和建议等。一年多来，同学们使终如一真实公正的记录下班级的不足和进步，这样做有助于增强学生的自律、自强意识，从而使班规班纪真正的发挥起应有的功效。 
　　“人非圣贤，孰能无过”，学生好心作坏事、偶尔犯错误是难免的。那么如何使学生从思想上认识错误并加以纠正呢？这就需要情感陶冶，班规班纪只是治班之表，情感陶冶才是治班之本。情感陶冶就是利用各种环境因素，特别是教育者自觉创设的教育情境对学生进行感化和熏陶，潜移默化地培养学生积极健康的思想情感，从而提高学生思想觉悟和道德水平。情感陶冶并不是对学生提出明确的要求，而是寓教育于各种情景之中，使人耳濡目染，在不知不觉中受熏陶和影响。班主任要想把班级管理好，就必须创设各种情景，作到以境育人、以情育人。作为“一家之长”，班主任应该关心这一集体，爱护这一家庭中的每一位成员 。“弟子不必不如师，师不必贤于弟子，闻道有先后，术业有专攻，如是而已！”。班主任不要以老师自居，动辄就训斥、挖苦、讽刺学生。人都是有自尊的，老师要象保护自己的眼睛一样保护学生的自尊心。对学生要公平，一视同仁，不能因为学生成绩的好差、相貌的美丑、经济条件的好差而对学生另眼相看。只要班主任能真情付出，学生必然会真情相报。 老师对学生的尊重、理解、信任和关怀是开启学生心扉的钥匙，是沟通老师和学生情感的桥梁。在心理相容的情景中，教育如春风化雨，点滴入土。班主任与学生之间有了真情，有关爱，我想没有的比这更具有凝聚力的了。

二、激励，是班级管理的阳光。
　　 现代量化考核制度，说到底就是扣分制度。班级要坚持依法治班，全班同学制定班规班法，在监督检查系统的保证下，说了算，定了干，一不做，二不休，坚定不移地贯彻执行。在空间上的原则是：班级的事，事事有人做；班级的人，人人有事做。在时间上的原则是：时时有事做，时时有事做。在学生心中，生活在班集体中必须步步小心，时时在意，唯恐做错一件事，被扣了分去。如此一来，整个班级就会缺乏生机与活力。而在这硬管理模式下，适度地进行“激励”这种“软管理”，无疑如春日的一缕阳光，能温暖人的心。
　　1、选五个不是班长的“班长”。
　　在学生心目中，班长真是个不小的“官”，这个职务无疑代表信任、能力、权力、荣誉。但一个班中常务班长只有一个，尤其是那些调皮学生更是只能望“长”兴叹。但我们不妨在这些学生中选五个值日班长，每天纪律由一人负责，这样既可以让他们加强自制力，产生心灵上的激励，又可使学生进行自我管理。如果能再辅以老师班委的帮助，这些不是班长的“班长”哪能不成气候。
　　2、定几条不是奖励的“奖励”。
　　班级管理不可能永远风和日丽，有奖必有罚，那我们是否可以换一种形式。如在挨批评时只顾掉眼泪的学生，每滴眼泪收100字的说明书。又如，班上在民主表决时，如发现由于情绪过于激动，举两只手以增加票数者，负责监督的学生要“予以揭穿并让其双手举5分钟”，再如某同学忘记打扫卫生，就“奖励他打扫卫生一次”。这是一种充满温情的处罚，是奖给他一个机会改正错误，赢得大家的谅解。若说成“罚他打扫卫生一次”，则带有明显的强制性，易形式对立情绪。这些都是他们这些“小大人”渴望搞好并积极参与班级管理的真实反映。好雨润物细无声，让学生在爱的教育中体会受教育的过程。在这方面，著名教育改革家魏书生就做得相当成功，比如把检讨书改成情况说明书就是一个例子，犯错误改写心理病历，唱歌，做好事等等。
　　3、多写几张鼓励性的评语，糖衣良药和忠言顺耳。
　　操行评语是对学生一学期来的思想品德、学习、劳动等作出全面总结和评论，好的评语让学生能催人奋进。教师要避免千篇一律，要有针对性。我们常说“良药苦口利于病，忠言逆耳利于行”这话告诉我们，要站在理智的角度，站在较高层次考虑良药和忠言。但不是说良药就越苦越好，忠言就越好，为什么不研究一下糖衣，过去极苦的，难吃的中药加上了蜂蜜和香料。人们越来越欢饮甜口的良药，那么我们教育学生还停留在忠言逆耳的观念上，就不受欢迎了。想一想糖衣良药，想一想忠言顺耳，既能巧妙地指出学生的一点不足之处，也能肯定地指出一点长处。当同学拿到这样一则充满期望与激励的评语，怎么会不信心百倍努力上进呢？

三、谈心如秋月照亮学生的心灵。
　　 量化制度是没有人情味的，在执行过程中，势必会出现学生的一些不理解甚至抵触情绪。这时候，谈心作为“软管理”方式的一种，就是必需的了。
　　1、直接的面对面的“促膝而谈”。
　　　直接谈心，切忌不能居高临下，应让学生置于与老师同等的地位上，即“促膝而谈”。 师生双方不断碰撞中，实现感情的交流、融恰、升华，由情知到理知。谈心更是如此，语言交流时情感交流的表现形式。在谈心之前，一定要设计出科学的谈心内容和方法。针对不同的学生要采取不能的谈心方式。如内心型学生要平等对话，使他们在“心求通而未得，口欲言而不解”之时豁然开朗。巧言型学生要深入了解，掌握事实根据，对其谈话内容去伪存真，使其心服口服。谦虚型学生要推心置腹，坦诚相见。多疑型学生要以情感人，对症下药。这样才能收到教育的成效，学生才能认识提高自觉去做。　

 　2、通过周记,通讯工具等间接谈心。
　　如若直接谈心，而学生无动于衷仍我行我素，不便于直接谈心时，间接谈心就可避免些许的尴尬场面，也可以多给学生一些思考的余地，从容地作出正确的选择。

四、科学设计，恰当调控，构建高雅的班级文化

 班级文化是校园文化的重要组成部分，也是构成班集体的重要成分。健康高雅班级文化是班风的外在表现。它具有导向、哓知、陶情、育美、健全人格等多方面，多层次的育人功能。根据班级情况，我从以下几个方面进行科学设计，恰当调控：
　　1、开展健康的活动 
　　通过各种活动，可以增长知识，提高认识能力。在活动中，他们通过各种感官去感受事物，也可接触各种人与事从中获得知识，开阔视野，增强思考能力。通过多种形式活动可以学到某些技能提高实践能力，因为参加丰富多彩的活动不仅要看、要听、要想，而且要说、要写、要做。社会调查、劳动、参观、访问、文艺、体育、科技活动都要身体力行，从活动的准备到活动的进行都可以得到一系列的学习、锻炼机会，从而提高自己的实践能力。通过班级集体活动能够促进学生良好个性的形成。学生的个性品质、兴趣，才能等在集体活动中能得到表现，也在活动中得到巩固、发展和调整。性格内向的学生，有的由于多次活动中获得满意的角色而积极参与，其智慧和特长得到发挥，变得活泼、开朗，喜与别人交往。而热情欠踏实的学生，在集体活动中多次承担较复杂任务，也可使他锻炼得比较冷静、实在。

     班级活动是建设良好班集体的重要组成部分和最重要的内容。班级的共同努力目标要靠班级每个成员参与共同的活动而实现。班集体的形成，需要通过一系列教育活动，而集体活动的有效开展，可促使集体目标的实现、集体纪律的增强、同学友谊的发展，因而也在一定程度上标志着集体的形成、发展、巩固。没有经常的集体活动，集体的生命是孱弱的，整个班级没有生气，导致集体发展停滞以至集体“窒息死亡”。中学生喜欢参加各种生动活泼、富有情趣的集体活动。集体观念、集体的义务感、责任感、集体的荣誉感、为集体服务的能力，在集体活动中得到发展。通过集体活动增强着集体凝聚力，调动每个集体成员积极性，形成着健康积极的集体舆论和良好风气。

　　 
    2 、创建和谐的教室文化 
　　良好的教师文化布置是树立学生自信心的捷径，凭着学生自己的丰富的想象和所学的特长布置出优美整洁的教师来，心理上是一种满足感，信心迅速就树立起来了。同时也有利于学生良好品格的养成，它不断增强学生分辨是非曲直的能力，深化兴趣，锻炼战胜困难的意志，增强集体意志。曾有人说，一个班级班风的好坏，学风浓不浓，去看看教师就可以了，可见教室文化布置对班风学风的影响多大。一般而言，好的班风在教室文化布置上格调高雅，布局新颖；差的班级粗制滥造，流于形式。
   3、形成正确的舆论
　　良好的班级舆论氛围能陶冶人地情操，起到潜移默化的作用。积极，健康，向上的正确舆论，有利于良好班风和人际关系的形成，有利于每个同学树立远大理想和正确的人生观，进而把自己的需要，愿望，目标和行为与集体等有机统一起来。正确的舆论是一种巨大的教育力量，对班级每个成员都有约束、感染、熏陶、激励的作用。在扶正压邪，奖善恶的过程中，舆论具有行政命令和规章制度所不可代替的特殊作用。因此，班内要注意培养正确的集体舆论，善于引导学生对班级生活中一些现象进行议论、评价，形成“好人好事有人夸，不良现象有人抓”的风气。 

     班风是无形的力量，它影响着集体成员，使他们向着更高的目标前进。班风也是个体人格的集体化，在一个有良好的班风的集体中生活与学习的学生，会自然有一种优越感和自豪感。班风越好，同学们个体目标完善的需要就越迫切，他们会为维护集体荣誉，完善与发展集体而自觉地奋发努力。建设优良的班风，方法不一，形式多样。当然，班风的形成也是复杂的渐进过程。学海无涯 ，教无止境。我坚信勤奋铸造成功。在未来的人生道路中我将执着地拿起粉笔，在令人激动的三尺讲台上和我可爱的学生们一起，聆听那充满希望的铃声。
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