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如何培养小学生语文学习习惯
[摘 要] 当今社会已进入信息时代,科学技术飞速发展,瞬息万变,未来的学校教育只能传授给学生最基本的理论、最重要的基础知识和信息。学校教育的目的不能仅仅停留在大纲上，更重要的是授予方法问题，因此培养学生良好的学习习惯是摆在我们教育工作者面前一个重要的课题。在小学语文教学中,教师更应努力激发学生探究未知领域的兴趣,让学生主动探索、发现、感悟,从而增强思考力和创造力,而这一切需要依赖于小学生良好的学习习惯。习惯决定人生的命运，这已经成为了人们的共识。好的习惯对人的成功起到决定性的作用。
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    印度大诗人泰戈尔说过：播种习惯，收获人生。习惯决定人生的命运，这已经成为了人们的共识。好的习惯自然对人的成功起到决定性的作用。因此，作为一个语文教师，就应该努力培养学生良好的语文学习习惯，强化学生语文基本功的培养，使学生终生受益。当前，由于部分教师对素质教育与新课程理念理解的偏差，致使语文教学出现了重视对学生的人文熏陶，忽视语文习惯培养的倾向。小学生语文学习习惯存在明显的差距，许多小学生在独立思考习惯、认真作业习惯、预习习惯、复习习惯及早读习惯上存在缺陷，不良的语文学习习惯必将会对这些学生的语文素质的提高带来负面影响，因此，加强语文学习习惯的培养已经是迫在眉睫的问题。本人现就小学生几项重要语文的学习习惯问题及如何培养语文学习习惯的方法谈谈我的几点看法和具体做法。

一小学生语文学习习惯存在的主要问题习惯具有重要的研究价值

教育家叶圣陶老先生曾经指出：“简单地说，教育就是要养成习惯。”英国教育家洛克也曾说过，一切教育都可归结为养成儿童的良好习惯。同样，在我国古代也早就有了“少年若天性，习惯成自然”的说法。习惯一经形成就将成为语文学习活动的一种倾向和需要，并自动地表现出来，在当前新课程标准的新形势下，语文学习习惯出现的主要问题主要表现在以下几个方面; 

   （一）部分学生的学习动机和目标尚不明确

    学习兴趣不浓，缺乏求知欲好奇心，只是在外在压力下机械、被动、应付式地学习。课堂注意力不集中，不认真听讲、走神、发呆，爱做与课堂无关的事，精神不振，爱打瞌睡。不愿做作业，或者抄作业或找别人代抄。对老师、家长提出的学习要求，常故意抵触对立。学习只是为迎合家长或老师的某些要求或某些短期利益，尚未确立稳定的、自觉的、远大的学习目标和方向。

   （二）合作学习的意识不强

    许多学生认为认真倾听就是专心听老师讲课。近30%的同学表示在其他同学回答问题时“急于发表自己的观点，很少能认真去听别人回答些么”。在随堂观察中，我发现许多学生不善听取同伴的发言，急着发表自己的见解，往往喊着“老师我”，有抢答现象。在小组合作学习时，大部分学生喜欢发表各自的见解，不善于接受别人的意见来修正自己的答案。

   （三）依赖心理严重，缺乏学习的主动性和自觉性

    独立、自主思考的习惯还没有养成。部分学生学习中遇到困难时习惯于依赖老师和独立能力强的同学，学习主动性和能动性较差，学习方法欠佳。一旦处于自主学习的状态，他们往往不知所措，学习效率低下。很多学生都是在家长与教师的督促下进行学习活动。在课堂中，不能自始至终自觉地参与到学习活动中，一旦不在教师的视线范围之内，就容易做与学习无关的事情，教室后排的学生在这方面的表现更为突出。有部分家长反映自己的孩子回家第一件事不是写作业，而是看电视或玩。做完作业主动检查的学生不多。很多学生不使用或不能正确使用 工具书，即便使用也只限于抄写现成答案，而且部分学生上课回答问题也主要依赖工具书，缺乏积极思考的主动性。    

   二 、分析产生这些问题的原因

  （一）教师方面

  1、1、缺少培养学生良好学习习惯的意识

    教师没有意识到良好学习习惯的重要性，平时很少有意识地培养学生养成良好的学习习惯。如果教师能有意识地培养学生养成良好的学习习惯，大部分学生是会受到影响的，不可能有如此多的学生习惯不好。

   2、对学生缺乏学习方法的指导

    要想让学生养成良好的学习习惯，首先应该对学生加强学习方法的指导，这样学生才知道如何去做。

   3、没有采取有效的方法及时矫正学生出现的不良学习习惯

    比如有的学生上课不听讲，有的教师会提醒学生听讲，但光这样做是不行的，还应该寻找学生不听讲的原因，针对不同的原因采取相应的对策。

  （二）学生方面

   1、学生对预习意识淡漠

    学生对预习的方法、重要性等缺乏了解，预习的时候不知从何下手；有的学生根本不把预习当一回事，即使老师布置了他也不会去做。

   2、学生预习的自觉性不高

    自觉性不强，好习惯的养成之初需要意志力的控制，而小学 生的意志一般都是比较脆弱的。

 学习兴趣不高，主动学习的意识不强。

  （三）家长方面

1、家长文化水平制约着孩子良好习惯的养成

本校虽然是一所城区小学，但大部分学生属外来务工人员子女或是农村借读生，家长的文化水平都不高，有的家长在教育孩子的问题上观念陈旧，方法不得当，孩子做得好不知道表扬肯定，孩子做得不好不是打就是骂；有的由于家里只有一个孩子，对孩子过分溺爱，生怕孩子吃苦受累，只要是孩子不愿意做的事一律不让孩子做，在学习上也一样，只要是孩子觉得为难的问题，就会心疼地让孩子知难而退。在培养孩子养成良好的学习习惯方面，没有恰当的方法。

2、 家长辅助不得力

    家长对良好习惯的重要性认识不够，不能及时纠正孩子的不良习惯。 缺乏正确的引导，孩子是很难自觉养成良好的学习习惯的。

    三、如何培养小学生良好的语文预习习惯                                

   （一）教师的正确引导

    教师方面提高认识，了解培养学生养成良好学习习惯的重要性。课题组要加强宣传，组织教师学习相关理论，如《习惯决定命运》、《全日制义务教育语文课程标准》、《将良好习惯内化为语文素养——谈学生良好的语文学习习惯的培养》等。

1、教师业务水平的提高

加强业务学习，提高自身素质，培养良好的教育教学习惯。要想让学生养成良好的学习习惯，首先应让教师养成良好的教学习惯，正所谓言传不如身教。学生是教师的镜子，什么样的教师必将教出什么样的学生。学生都是模仿专家，教师的一言一行，一举一动，都是孩子模仿的对象。所以教师应加强自身的修养，包括业务与德行都应努力成为学生学习的榜样。

2、教给学生学习方法

如预习的方法、写读书笔记的方法、观察的方法、修改习作的方法等，利用课堂教学持之以恒地训练学生养成良好的习惯。习惯不是一天两天就能养成的，所以在学生养成良好习惯之前，必须耐心而又持久地对学生进行训练，直到学生养成良好习惯为止。、改进评价方法，对已经有良好习惯或正在积极养成良好习惯的学生多加鼓励与表扬，并给这些学生颁发合格证，如给已经养成讲普通话的习惯的学生颁发普通话合格证，给已经养成预习习惯的学生颁发预习合格证等。为学生树立榜样，发挥榜样示范作用。

开展丰富多彩的课外活动

    比如说定期开展读书活动，开展各种竞赛，如写字比赛、征文比赛、演讲比赛、朗读比赛等，让学生在活动中体验成功的喜悦，以活动促进学生良好学习习惯的养成。

   （二）、家长方面

1、为自己的孩子营造一个良好的家庭学习环境

在孩子学习期间，不能将朋友带到家里牌、唱歌等，父母之间要团结友爱，切不可当着孩子吵吵嚷嚷，应尽量让家中保持安静。这样可以减少外界对孩子的不良影响。  

2、 家长督促孩子良好习惯的养成

     针对小孩子意志力不强的特点，家长应制定严格的规范，和孩子一起制定作息时间

良好习惯养成之初，加强检查与督促。

   （三）学生方面

1、自我评价对培养良好习惯的影响

学生阅读有关书籍，认识良好学习习惯对个人发展的重要性。建立学生自我评价制度。让学生对照评价制度对自己在语文学习方面的表现进行自我评价，如按积极（☆）一般（△）不认（×）如实记录，把一周中所有语文作业的情况用“☆”记录下来，周末统计，个人自我反思，找出存在问小结，将表现好的方面张榜公布，如此坚持，期中、期末两次总结，凡表现好的进行鼓励，凡表现进步大的也进行鼓励（均以精神鼓励为主），如此做法，把平日里稍纵即逝的好的表现都如实展现在自己面前，使得容易忽视的而又很重要的行为得以不断加强，规范，影响他人，从而形成互相学习、互相帮助、互相追赶的浓厚的班级学习氛围。最终达到“上课专心听，积极思考，课后认真复习，广泛阅读”等好习惯的养成。

2、学生互评促进良好习惯的养成

立互助小组，建立学生互评制度。让学生每周相互评价，让学生在相互评价中学习他人的优点，找出自身的不足，从而达到整体提高的目的。

   （四）学校方面

1、形式多样的学校活动推进良好习惯的养成

组织开展教学观摩课、教学经验介绍等教学交流活动，了解中小学现状。组织教师和市级以上教师开展了教学交流研讨活动，教师进行了课堂教学演示，相关教师参加观摩，现场感受小学课堂教学的不同把一周来每堂语文课里的学习表现方法和特性，小学生不同的年龄特征和学习方式等问题展开讨论，有的放矢地进行课题研究。

    2、从抓教学常规的衔接入手，帮助学生掌握基本的学习方法。学校领导也应该重视对学生良好学习习惯的培养，教学设施必须配备齐全，加强对学校图书室等功能室的建设，优化教学环境，为教师的教学提供便利，为学生的学题，肯定并自我表扬有进步或好的表现，而后向家长汇报，最后，教师为他们学习创造舒适的空间，努力打造良好的校园文化。总之，学生的养成教育是一项艰巨而漫长的工程，它需要我们全体教师、家长、学校还有社会的共同关注和努力。让我们从现在做起，从细节入手，从小事抓起，共同打造孩子们美好的明天。
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