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小学美术学科课堂教学提高学生学习兴趣的方法研究

[摘 要] 伟大的科学家爱因斯坦曾说过：“兴趣是最好的老师。”苏联著名的教育家苏霍姆林斯基在《给教师的建议》的第21条《兴趣的秘密何在》时说到：“每个老师都希望在自己的课堂上学生对学习感兴趣。怎样才能把课上的有趣呢？是不是所有的课都能上的有趣呢？兴趣的源泉何在呢？”“所谓课上的有趣，这就是说，学生带着一种高涨的、激动的情绪从事学习和思考，对面前展示的真理感到惊奇甚至震惊；学生在学习中意识和感觉到自己的智慧力量，体验到创造的欢乐，为人的智慧和意志的伟大而感到骄傲。”可见无用质疑教师在教学过程中激发、培养学生对学科知识的兴趣是非常重要的。
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伟大的科学家爱因斯坦曾说过：“兴趣是最好的老师。”苏联著名的教育家苏霍姆林斯基在《给教师的建议》的第21条《兴趣的秘密何在》时说到：“每个老师都希望在自己的课堂上学生对学习感兴趣。怎样才能把课上的有趣呢？是不是所有的课都能上的有趣呢？兴趣的源泉何在呢？”“所谓课上的有趣，这就是说，学生带着一种高涨的、激动的情绪从事学习和思考，对面前展示的真理感到惊奇甚至震惊；学生在学习中意识和感觉到自己的智慧力量，体验到创造的欢乐，为人的智慧和意志的伟大而感到骄傲。”可见无用质疑教师在教学过程中激发、培养学生对学科知识的兴趣是非常重要的，以下是我在教学中提高学生学习兴趣的一些方法。

一、巧妙设计课堂导入环节，激发学生的学习兴趣。

俗话说：“良好的开端是成功的一半”。教师根据教学内容、学生特点、教学契机灵活、机动、合理地设计教学导入方式，可以快速吸引学生的注意力，激发学生对教学内容的学习兴趣，为下面的教学做好铺垫。

1、直接欣赏导入

小学生的年龄小，生活经验积累少，课堂上一开始就给学生欣赏优秀的美术作品，可以刺激学生的感官、思维，丰富学生的知识，从而激发学生学习兴趣和创作的欲望。例如，在教学《海底世界》这一内容时，先让学生欣赏海底形态各异、色彩缤纷的鱼，再进行下面的教学，学生就非常感兴趣。

2、观察导入

教育家苏霍姆林斯基说过“人的内心有一个根深蒂固的需要——总感到自己是一个发现者、研究者、探寻者。在儿童的精神世界中，这种需求特别强烈。”通过观察导入课堂，可以很好的提高学生的学习兴趣。例如，在教学《我的同桌》这一课时，我出示了一幅课前写生的学生画像，提问学生谁知道这是画的我们班的哪位同学？学生的注意力和兴趣立刻被调动起来，积极地观察、对比，认出了画中的同学。提问，你怎么发现是这位同学的？由于学生是发现者，学生自信的、滔滔不绝的回答起来，学生回答的内容也是写生人物的方法。

3、多媒体课件导入

小学美术课堂教学中，积极运用多媒体课件进行课堂导入，可以创设与教材相适应的乐学氛围，使学生在特定的情境中，激起求知的欲望，展开丰富的想象，产生探究的兴趣，积极参与学习、主动探究创造。例如，在教学《拟人的形象》这一课时，我首先播放了2分钟学生非常喜欢看的《黑猫警长》这个动画片，学生立刻全神贯注的观看起来，瞬间抓住学生的注意力，并直接导入新课《拟人的形象》，提高了学生对本课教学内容的学习兴趣，为接下来的教学做了最好的铺垫。

4、联系实际导入新课

学生对时事和热门话题都有灵敏的嗅觉和高度的兴趣。能巧妙恰当地用当下的时事和热门话题中的美术题材作为教学的导入，最能抓住学生的兴奋点，并积极参加讨论和探究。例如，在教学《飞向太空》这一课时，我首先播放了一段我国载人飞船探索宇宙太空的视频，学生特别激动，对这一内容非常感兴趣。

5、启发谈话导入

启发谈话是指教师根据小学生的年龄特点，用贴切、精练、幽默的语言，精彩而巧妙地导入新课，可以引发小学生浓厚的求知欲望，这样可以启发小学生的想象力和思维能力，激发小学生的学习兴趣。提高小学生在学习过程中的主动性、积极性和创造性。由于它简单、有效所以在课堂中经常使用。

6、游戏、猜谜、故事导入

“游戏”是儿童喜欢的活动，可以激发学生的学习兴趣，满足小学生爱玩、好动的天性，使课堂生机盎然、充满活力。例如，在教学《站立的纸片》时，课程的第一步我就设计了一个游戏：今天老师要考考大家，每人桌上都有一张黄色的硬卡纸，你们试一试，有没有办法通过折叠，让卡纸稳稳地站在桌上？学生立刻动手、动脑开始实践，不一会儿有学生就兴奋的说，老师我的卡纸站起来了。老师请他讲解使卡纸站立起来的方法，然后进行站立的公鸡的教学内容，这样既轻松愉快、又完成了教学任务。

猜谜、故事同样也是学生感兴趣的活动，用这些方法导入新课同样也能吸引学生的注意力，激发学生的学习兴趣。

7、音乐导入

恰当的使用音乐进行课堂导入，可以快速把学生带人教师约设的学习情境中去，激发学生的想象力和对本课教学内容的兴趣，从而收到意想不到的教学效果。例如，在教学《彩色的电话号码》时，我播放了一段动感十足的《数字歌》导入新课，并让学生边听歌曲边把自己想象成数字，凭感觉做各种动作。然后提问学生，你感觉歌曲中的数字在做什么？有的同学说数字歌中的数字有手有脚，好象数字娃娃在跳舞；有的说，数字穿着花衣服在草地上玩耍等等。这段音乐把抽象的数字，变成了有鲜活生命力的数字，激发了学生的想象力和对本课的学习兴趣。

8、复习导入

这是我在教学中经常运用的一种导入方式。这种方法可以通过对已经学过的知识进行复习、巩固，又可巧妙、自然的引入新课，并对本课中运用到的可能已遗忘的旧知识，进行障碍扫除，为学习新知识创造良好的条件。

二、采用有效的教学方法，提高学生的学习兴趣。

1、分段教学

一堂课有重点、难点或多个知识点，有时几个点还不重合，如果一次性讲授完毕，就出现学生学习、理解、掌握的知识，不能及时操作、训练，学到的新知识与实践脱节，不利于美术知识的掌握，所以教学过程中，根据教学内容的重点、难点、各知识点把课程分成2至3个教学段进行教学，学生学习掌握了一个新的知识，有了想法、构思或创作欲望，及时把它创作下来，然后再进行下一个知识点的学习。这样能让学生及时表达自己的创作想法和创作欲望，有利于保持学习美术的兴趣，重点、难点、各知识点分散在各教学段中，降低了学习的难度也有利于提高学生学习美术的兴趣。

2、自主尝试、探究教学

苏霍姆林斯基指出：人的内心有一种根深蒂固的需要——总想感到自己是发现者、研究者、探寻者。在儿童的精神世界中，这种需要特别强烈，但如果不向这种需求提供养料，即不积极接触事实和现象，缺乏认识的乐趣，这种需求就会逐渐消失，求知的兴趣也与之一道熄灭。所以教学过程中，教师要提供学生自主尝试、探究的学习机会，让学生成为学习的主人，主动积极地去学习，这样既提高学生的学习兴趣，也培养了学生的学习能力。例如：教学《对称剪纸》这一内容时，我先组织学生看书，自主学习，然后尝试制作一张剪纸作品，老师同时也制作一张剪纸作品，老师把自己的作品粘贴在黑板上，学生们把自己的作品粘贴在教师作品的周围，组织学生欣赏、小组讨论、探究老师的作品与学生作品的差别，怎样才能制作一张优秀的剪纸作品。学生积极性非常高，综合素质也得到了提高。

3、运用多媒体进行教学

运用多媒体进行教学近乎游戏的手法，特别适合小学生的年龄特点，尤其是对绘画基础薄弱的小学生，会减轻心理压力，激发学习的热情，把美术学习作为一种乐趣而不是负担。它可以使学生的美术学习更为生动、有趣，有利于发挥教师在教学中的主导作用。教学中我经常利用电脑制作的课件、实物投影仪、网上下载的视频、动画片等帮助完成教学任务。例如：教学《拟人的形象》这一教学内容时，我播放了一段学生非常感兴趣的动画片《黑猫警长》，短暂的视频之后，老师稍加提问、点拨，学生就轻松理解什么是拟人的形象、创作拟人形象的要点。重、难点在轻松愉快的氛围中突破。

三、创设宽松、自由、民主的课堂氛围，提高学生的学习兴趣。

心理学研究：学生只有在宽松、自由、民主的氛围中学习，才能思维敏捷，主动积极地参与到活动中，获得自主的，有益的发展。所以在教学中，要建立新型的师生关系，创设宽松、自由、民主的课堂氛围。

教师与学生只是角色上的不同，在人格上是平等的，教师必须尊重学生的人格，思想感情，健康的个性以及接受学生提出的合理要求，做到和谐平等，相互尊重。老师要放下架子，不要高高在上，老师应蹲下身子来看学生，不要盯着学生的错误不放，不要过分批评学生，而是要给学生改错的机会和时间，要耐心和学生沟通，要真诚地关心、爱护、理解和信任每一位学生，要用真情感化学生，用言行激励学生，拉近师生之间的距离，共同创建一种宽松、自由、民主的学习氛围，只有建立了良好的师生关系，学生才能“亲其师信其道”爱屋及乌，也只有这样才能使课堂教学更有效，学生的灵感和创新火花才能得到最大限度的发挥，学生的学习兴趣才会最浓。有了创新性教学氛围，学生就能在宽松、自由、民主的环境中发挥自己最大的创造性潜能。

四、提供多种创作材料，提高学生的学习兴趣；

美术创作材料的单一和准备的不充分，常常会影响教学效果和学生学习美术的兴趣。我校美术课全在美术的专业教室上课，四人一组围坐一张桌子，美术书、绘画创作材料由学校统一订购循环使用。以前经常有学生不带美术用品，老师也无法预料学生的课前材料准备情况，这即影响教师授课的情绪，也影响了学生美术创作的效果及学生学习美术的兴趣。

现代社会科技发展迅猛，学生的生活条件也好，学生们见多识广，美术材料也应不断更新与时俱进，跟上时代和学生的步伐。及时提供给学生各种时尚、新颖、学生感兴趣的材料，这也要求教师不断学习更上步伐。例如，这学期我校订购了彩色超轻粘土、彩色棒棒彩、彩色刮蜡纸等新颖的美术创作材料，学生拿到材料非常高兴，个个跃跃欲试，迫不及待的一展身手，非常感兴趣。

五、作业评价形式多样，体验成功的喜悦，延续学习美术的兴趣

作业评价的形式应多种多样，不能笼统为一个模式。美术课的内容很丰富，譬如，纸工、泥工、想象画、写生……所以对于不同种类的课型就应设定不同的评价标准。作业结果与作业过程的评价标准也不同。

每个学生的个性、理解能力、知识水平都会参差不齐，因此决不能用一把标尺横量所有人。对待中等生，我们的评价标准要往培养个性特色方面去引导，对后进生的评价要注重基础知识的巩固与鼓励，而对优秀的学生，则要在评价标准中提升一个档次，因材施教，才能使他们越来越好，若是一味的批评后进生的不足，无视中等生的成绩，将各种赞美之辞堆彻到对优等生的评价之中去，所造成的负面影响就是说差的更差，好的变骄傲，中等的越来越平庸。在对美术能力进行评价的基础上，还可以加入一些对非美术能力方面的的评价，如作业过程中的合作精神，及美术用具、材料的收集管理情况等的评价，由于现在的孩子大都是独生子女，缺乏团体协作精神，在很多事情上都是由父母包办，所以自理能力不够强，而美术作业的评价是为提高学生的美术能力，更是为了促进学生全面发展，因此在美术作业的评价的标准上要灵活全面才更好。

教学有法，教无定法。教学方法是多种多样的，并随着科技的进步不断推陈出新，作为教育者，只要从实际教学出发，不断学习探究和实践，课堂教学一定能成为激发学习兴趣的课堂，成为学生发掘学生创造力的课堂。
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