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浅析李白古诗中“月”的意象的教学
[摘 要]  李白的诗歌，对月亮似乎情有独钟。他以无限的深情，向往着月亮、讴歌着月亮，特别是在晚年，这种爱更进一步地深化。李白诗中的月亮意象，既涵盖了千百年来中国文人与月亮的联系，又是诗人自我形象的象征与写照，带有强烈的主观感情色彩和鲜明的个性化特征。月亮意象在李白的诗中，有很多很多，同是一个月，随着环境的不同、心情的变化而显得五光十色、异彩纷呈。意象历来是诗词教学的重点，如何提高学生诗词教学效率，就成为语文教师普遍关注的问题。本文从意象教学的手段进行切入，分析语文教学中诗词教学的有效策略，以促进语文诗词教学整体效率的提高。
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自古以来，诗海寻觅，把月亮写进诗歌的篇章真为汗牛充栋，然而，在众多的篇章和诗人中，应推李白独占鳌头。用他诗歌中写月亮总量的比例和表现方式的丰富来看，绝不是言过其实。“月亮”这一意象，自古就成为中国传统文化中人类思想情感的载体，她的意蕴真是丰富多彩。在众多的咏月名篇中，诗人把月亮融在了自己的内心思想与情感世界之中，月亮与内心的思想情感相互辉映，创造出了许许多多的优美意境，将诗的文学品位、思想内涵与艺术造诣提升到一个极高的水平。
一、李白诗歌中的月亮意象

李白诗歌的月亮，是最美也是最亲近的，由此而折射出诗人对社会的态度和看法，李白用月亮组象，其象外之意寄托的是他酷爱自由追求解放、同情不幸、鄙弃尘俗、叛逆不羁的思想性格，他的感情绝不掩抑收敛，强烈的要求摆脱羁束．因此，常用的语言已无法表达诗人满腔的激情，只有非凡的夸张可以让诗人一吐为快；现实也不足以驰骋其想象，所以才会有奇丽惊人的幻境。

李白诗中的月亮意象，既涵盖了千百年来中国文人与月亮的联系，又是诗人自我形象的象征与写照，带有强烈的主观感情色彩和鲜明的个性化特征。月亮意象在李白的诗中，有很多很多，同是一个月，随着环境的不同、心情的变化而显得五光十色、异彩纷呈。万物中，月亮是普遍的，更是永恒的代表。月亮是艰难历程的亲密伙伴，是荣枯聚散、升沉起落的历史见证。它光明、无私、厚爱，成为了李白钟爱一生的心灵对应物。李白诗歌的月亮意象深挚地表现了他爱月恋月的情怀，他生命的起点和终点都与月相连。月亮的阴晴圆缺，与他的悲欢离合相似；月亮的明暗显隐，与他的感情的亲疏浓淡相关；月亮的昏晓出没，与他的离散的远近久暂相通。李白诗中的如此丰富的月亮意象，是如此的美丽与迷人！那么，在教学中应当如果抓住李白诗歌的特点，引导学生挺会李白诗歌中月亮意象所包含的丰富内容，笔者有以下几点感想。

二、李白诗歌中的月亮意象教学

李白是写月圣手，在李白的诗中，月亮已不再是自然中的月亮，而成为李白烘托感情、抒发感情的一种手段。在李白诗中，“明月”是出现频率最高的意象，没有什么感情是不可以借肋于月亮传达的。本文从意象教学的角度进行切入，依据自身多年教学经验，总结了以下几条较为有效的方法，以供同行商榷。

（一）创设情境，在意境中体会诗词意象

语文诗词课教学的目的，一方面是培养学生的文学修养，另一方面更在于让学生感悟诗词中所体现的意象，感受作者的情感。

　创设情境的方式有很多种，李白的《黄鹤楼送孟浩然之广陵》就借用了历史学科的《盛唐时期疆域全图》。孟浩然与李白在黄鹤楼告别，顺江而下去广陵，在图上标出黄鹤楼所在地(今湖北武昌)、标出广陵(今江苏扬州市)，从图上学生 可以直观地比较，元二向西去，去苍凉荒远的安西，孟浩然向东，去繁华富庶的扬州；难怪王维满含忧伤凄凉，李白满心高兴欢畅。在此情境中，无须教师多讲，学生的所学所得却过目不忘。创设情境也可以是以音乐营造氛围，通过音乐传达的情感，为学生诗词学习营造氛围，让学生进入状态，体会诗人的情感，把握诗词意象。
（二）角色体验，达到情感的共鸣

在语文教学中，很多时候会用到分角色朗读课文，让学生在朗读的过程中，感受作者的情怀，同样的，在诗歌的教学中，教师也可以通过引导学生，在理解诗词含义的基础上，置身于诗词描述的环境中，以诗词中人物的身份，感受诗词的意境，进而把握诗词所传送的情感。

　如在《送友人》的学习中，在引导学生了解诗歌大意的基础上，对诗歌进行扩展，让学生分角色扮演李白、李白的友人，学生依据诗歌内容，在角色扮演中，感受作者不忍离别，希望远行的人留下来。通过这样的场景及学生置身角色之中，感同身受的扮演，加深学生对离别诗的理解，通过角色体验的方式，激发学生学习的乐趣，提高教学的效率。

（三）拓展途径，丰富学生对意象的认识

要提高诗词教学的教学效率，教师还应该想办法丰富学生对诗词中意象的认识，只有具备丰富的意象知识，在分析诗词时才可以达到游刃有余。在语文的教学中，教师可通过多种渠道来满足学生对意象的认识。

首先，教师通过授课的形式，将诗词中的意象加以规整，分析不同意象所代表的含义。如在诗词中，“柳”普遍代表送别、留恋、伤感、春天的美好；“梅”则代表着傲雪、坚强、不屈不挠、逆境等意象；“西风”普遍认为是落寞、惆怅、衰败、游子思归的象征。月亮高高悬挂在天上，可望不可即，于是月亮常常成为孤独与失意的象征，诗人在仕途失意之际，总是以月为知己，借以自我安慰。如《长相思》：“孤灯不明思欲绝，卷帷望月空长叹。美人如花隔云端。”在这里，以月喻美人，又以美人隐喻皇帝，隐含了诗人被放逐还山，政治理想不能实现的苦闷。再者，教师也可以通过谐音教学，丰富学生的诗词意象。此外，也可通过事物的特征把握其意象含义。如松树是傲霜斗雪的典范，在诗词中松树也就成为高洁品质的象征；菊花作为傲霜之花，也被作为人格品质的一个代表，有人称赞它坚强的品格，有人欣赏它清高的气质。通过景物的特征来把握诗词的意象，也是在诗词教学中较为有效的方法。
（四）反复阅读，活跃思维，激发想象

古人信奉“读书百遍，其义自现”的诗词的学习方法，这种方法同样适用于现今时代诗词的学习。在语文诗词学习中，教师要引导学生反复阅读诗词，在阅读的过程中，活跃学生的思维，进而激发学生的联想，将诗词中描述的场景连成一个完整的事件，在周围环境及事件的联系之中，学生也逐渐掌握了诗词所表达的意象，体会到作者的感情。诗人有一首著名的咏月诗《把酒问月》。悠悠万世，一轮皎洁的明月长挂碧天朗照，尽情地流泻着无涯际的清辉，它晚升晓没，与人总是若即若离。明月长在，而人生短暂。面对亘古如斯的明月，诗人不觉感慨顿生，今人看不到古时的明月，古时的人也看不到今天的月亮，这就给人带来不能与月长伴相守的遗憾。张若虚《春江花月夜》“人生代代无穷已，江月年年只相似”，也是说的这个道理。虽年年岁岁“月”相似，却岁岁年年“人”不同。人生就如同历史长河中稍纵即逝的流水一般，显得短暂而渺小，只有那明月、那宇宙才是伟大而永恒的存在。
反复吟诵，不仅有利于学生掌握诗的含义，也利于学生把握作者所抒发情感的路线，加深了对本诗的理解。在语文的教学中，有效的教学手段还有很多种。用意象教学法来进行古典诗词教学，最重要的目的是让学生形成一个正确的品味诗词的习惯，由表及里，感受诗歌意境，体悟作者感情。同时，学生可以运用这种方法来赏析所有的古典诗词，也在一定程度上提高了学生的诗词欣赏能力。 李白是把月亮看做了形影不离的侣伴和亲密无间的朋友。李白爱月，就连给儿子取名也忘不了月亮，“月奴儿”。甚至死，也不忘和明月联系在一起。足见在后人心中，李白的形象是和月亮连在一起的。
意象历来是诗词教学的重点，如何提高学生诗词教学效率，就成为语文教师普遍关注的问题。所以，从意象教学的手段进行切入，深刻分析李白语文教学中的印象，对促进语文诗词教学整体效率的提高有积极的意义。
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