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浅谈如何让学生作业减负增效

[摘要] 当前，社会在关注素质教育的不断提高的同时，出现了学生学业负担过重这样的问题，于是如何为学生减负就成了教师研究的问题。我在本文中要阐明的观点就是想通过设计有效作业来减轻学生的作业负担。主要通过以下几个方面达到这一目的：一、在完成时间上要注重长短结合；二、在难易程度上要体现“因材施教”；三、在作业的载体上实现多种类的应用；四、在作业的落实上追求立体化。
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  当前，随着人民生活水平的不断提高，人们对教育的期望也越来越高，于是出现这样一种现象：一方面家长要求学校的作业负担要减低，一方面却让孩子们积极投身各种兴趣班的学习。这样一来，学生们的学习负担反而又增加了。作为一线教师，能做的就是尽量让作业减负增效，对学生的作业精心设计，让学生感觉做的不累，又能很好地掌握知识，做到让学生在愉快的氛围中学习，在丰富的活动中获得知识。

1、 在完成时间上要注重长短结合

作业的目的是为了巩固学习所得，促进学习内容的保持和迁移。然而，积极的情感对

于高效地完成作业有着不可小觑的作用。因此，教师根据上课的实际情况，选择合适的时机让学生完成作业。

例如：四年级上册《语文园地一》中“日积月累”是记忆对联。教学这一内容时，我没有直接让学生进行记忆，我先通过设置生活情境引入，拉近学生与对联的亲近感，然后通过故事情境激发学生学习对联的兴趣，当学生的兴致变得很高时，让学生随即把这几句话背下来，并限制时间作为激励手段，比一比，赛一赛。果然，大部分学生在3分钟时间里做到了。然后，教师又出示了两组练习加以巩固。

1、 露浴荷花花浴露

 ----------------------------------

重重叠叠（        ） 曲曲环环（          ）

2、 日照桃花遍地红

----吹-----漫山绿

春来山青水秀

---------------------

这两个练习体现了一个层次性，第一组是背诵后的复现，第二组是学生根据上联进行对对子，作业内容激发了学生极大的兴趣，进过集体讨论，学生的答案丰富多彩，像模像样。随后，教师又要求学生课后收集整理5副以上的对联。

这样从完成时间的不同上来设计作业，既有需要学生短时完成的，又有当堂需要集体讨论完成的，还有课后经过长时间收集完成的。这样的有效作业，学生做得轻松效果又好。

二、在难易程度上要体现“因材施教”

由于学生在学习方面存在个体差异，因此布置作业时也必须要考虑学生的不同层次需求，这样才有利于学生的全面发展。来看下一个教学实例。在学习了声母“Y 、W”后，教师布置的一份语文作业：

1、熟读课本第35页的声母和音节；

2、读一读儿歌《乌鸦反哺》

3、看课本第34页的插图说话，用上词语“干干净净”或“一尘不染”。

4、在家中练习自己穿衣裤。

这里，教师根据学生的不同情况，分层布置了作业，使每个层面的学生都得到了相应的提高。学习有困难的学生，只要完成1、2两题即可，其目的是达到最基本的能读这些声母，能拼读书上的音节就可以了。对于那些学习比较好的学生，就有了拓展。在这份作业中，还添加了人文教育------对于一年级的学生来说，学会自己穿衣裤是一个很重要的习惯，从小就要养成自己的事情自己做的意识。通过这个作业，教师让学生在实践中拓展性地学习声母“Y、W”。在不同内容、不同形式的作业中学生都有收获，从而体会到学习语文的快乐。

3、 在作业的载体上实现多种类的应用

所谓生活教育，就是要求教育要和生活紧密地联系起来。因此，语文教学不仅仅要让

孩子掌握知识，更应该让语文走出文本，走进生活。

（一）网络作文本

    现代社会各种信息化载体进入寻常百姓家，什么QQ聊天、博客微信，学生对此一点也不陌生，有些甚至已经是个老手了。这些新生事物不仅可以让生活方式发生改变，而且可以让学习方式也发生改变。经过调查，我校中高年级的学生中有不少拥有自己的QQ空间，他们不仅在QQ里聊天，而且在QQ里面“写作”，畅谈自己的感受和想法。我发现这一现象以后顺势就想：何不建个“博客”，把学生都组织到班级博客中，在老师的监管下，自由地发表自己的文章呢？每周的周记就写在博客上，日记如果愿意分享的，也可以发表在博客上，学生对这样的载体充满了新鲜感，有时还会因为得到同学、朋友的认同、赞赏，获得心理上的认同感和成就感。这样的作业，不仅老师在评价，还有同学在看，家长在看，大家互相交流，互相学习，共同成长。一些在生活中不方便说的话放到博客中去说，起到拉近孩子与家长的心理距离，产生意想不到的家庭教育效果。有了众多的读者，孩子们写文章就有了成就感，在书写博客的同时不知不觉地爱上了写作。

（二）社会写字本

    每年的暑假，学校都会结合社区活动来安排学生的暑期作业。如，去年惠山区迎来了国家三类城市语言文字工作评估活动。于是我们就在暑假组织学生开展：“啄木鸟”行动，让学生走上街头，走进社区，走向公共场所，去查找不规范的用字，并把发现的不规范用字整理成册，找出原因，填写用字建议，并把有关意见及时反馈给区语委办。这样一来，学生把所学的语言文字知识运用到了实践中，提高了语文实践能力。

   （三）作业设计本

    新课程理念十分强调合作学习的重要性，在合作中学习，在合作中交流。五六年级的学生在学习课文后，教师常常给学生布置一题：根据的课文内容的理解，设计2题课堂作业。在小组中讨论交流，比比谁的设计最有效。全班推荐出2题有效作业，替代教师布置的作业。学生做自己设计的作业，积极性很高。这样做，既能巩固学生对已学知识的理解和掌握，又让学生对作业内容产生了浓厚的兴趣。  

四、在作业的落实上追求立体化

    首先，作业要有激励机制，时常更新

      就像工人工作要有奖金作为激励机制一样，学生作业也需要一整套的激励机制。这里包括了精神奖励和物质奖励。精神奖励方面教师要出奇制胜，出招要牢牢地吊学生的胃口。过去我们惯用的是作业加分制，如优秀加2分，良好加1分，累计作业未学生平时语文成绩的量化考核。另一种用得比较多的是奖券兑换制，如学校少先队大队部曾根据奥运会吉祥物设计了一套奖劵（学习、纪律、特长），作业得优奖励一张学习劵，十张学习劵换一张学习章，然后再墙报上贴一颗更好的标志。随着奥运会的结束，学生兴趣有点减了，发奖劵变得泛滥起来，实际操作也挺麻烦。我改变了策略，改评每周一次的“作业明星”、“作业新人”、“作业进步之星”等，这样一来，有效地激励了学生做好作业的兴趣。作业完成质量好的，作为榜样在全班面前进行表扬，其他一些作业有进步的同学，把他们的作业情况通知给家长。另外，适当的物质奖励也是必须的，这主要是一些学习用品等。

    其次，作业要有“思考痕迹”，滞后干预。

曾经一段时间，为了应付上级的作业检查，片面追求作业的干净，于是在学生作业前教师往往先进行条分缕析的指导，结果学生独立思考的机会给剥夺了，填鸭式地完成了作业。适当的指导是必要的，但事无巨细地提前干预，损害了学生的独立思考能力，也起不到有效检查学习效果的目的。

在教学中，每当我布置好作业后会先让学生看5分钟，然后询问他们需要什么帮助，若有，我会进行点到即止式地指导。有时我什么也不问，让他们直接做，告诉他们如果觉得没有把握就用铅笔完成。这样做，学生就有了充分思考的空间，培养了独立思考、独立克服困难的能力，虽然作业本上会因此多出一些错误的痕迹，但这是再正常不过的了，反之，如果每次作业都全对，那还有做的必要吗？另外，我在布置抄写作业时，要求学生改               变以往那种毫无针对性地把所有词语抄上几遍的简单做法。我的做法是让学生自己先看再默，根据默的情况灵活的决定抄写几遍，如果连续三次默写全对，就可以不炒，一旦默错，就继续抄写。这样一来，学生们为了躲避抄写，就在课后通过多看多默的方式锻炼了记忆能力。

再次，作业要双管齐下，细水长流

  在实际教学中经常会碰到这样两个现象：课本上的题目练得很熟，知识点看上去掌握得不错，但一碰到灵活题就不会分析活用，显得很死板。另一个现象时喜欢补充课外知识，忽视了课内字词句的落实，结果成绩也不乐观。我认为两方面都得抓，关键要注意方法，这样才不会加重学生负担。一方面，我会根据对大纲和教材的理解，以及以往考试积累的一些经验，把一些新颖的题目和学生从未接触过的知识盲点集合起来，浓缩成一两张试卷，精讲精练，这样学生碰到相同类型的题目就会心里有底了。另一方面，在平时的教学中，注意培养学生养成活学活用、举一反三的习惯。课外积累当然很重要，但要在学好课内知识的基础之上。其实课外知识的积累可以渗透到生活的方方面面，每天晨读。练习一句名人名言或一首小诗等，每天傍晚，积累几个成语或一个片段。放学回家完成家庭作业后，可以阅读一些从学校图书馆借阅的书籍，养成做好相关摘抄的习惯。这些习惯一旦养成并坚持不懈，将对学生的学习成绩有很大的提高。

这样看来，只要我们持之以恒，不断探索，就一定能设计出科学、合理的有效作业，切实让学生体会作业减负增效的效果。
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