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改变体育课堂教学形式，激发学生运动兴趣

随着二期课改的推行，提出了“以学生发展为本”的基本理念，单一、呆板、陈旧的课堂教学形式已经跟不上时代的潮流了。为了更好地提高体育教学质量促进学生身心健康发展、激发学生运动兴趣，必须要认真贯彻二期课改的中心任务：“把快乐还给体育，把快乐还给学生”，提高学生的运动兴趣，促使学生每堂体育课都能高高兴兴地出身汗。

兴趣是人力求认识,探索某种事物或某种活动的心理倾向。所以在对小学生进行体育教育的过程中，特别要注重培养和激发学生的运动兴趣 ，只有让他们感兴趣了，他们才会积极主动地去尝试、体验，产生更强的求知欲。然而，现有的体育课却越来越成为抹杀学生运动兴趣的杀手，现在的学生对原本应该兴趣盎然的体育是“望而却步”，说不上厌恶，但已到了“无故”缺课的地步。那么究竟是什么原因引起这种现象的呢？

首先是“残酷”的现实与“美好”的想象之间强烈的差：

体育教学同其他学科不太一样的是当小学生初次上体育课时,他们对体育其实并不生疏,因为他们已有在幼儿做游戏的体验和对周围人参加各种体育活动的印象,因此他们很容易把未来的体育课自然的理解成一种欢乐的“玩”,这是他们头脑中的“想象”。而现实中的体育课却是教育,会有一些比较“规范”的内容,同时要有一定的纪律性,该静时就静,该动时就动,一切行动要听指挥。而学生脑海中总以为体育课就是让他们自由自在的玩耍,不受一点拘束。这种美好的“想象”与残酷的“现实”之间的落差存在，最终导致了学生对体育课越来越不感兴趣。

其次是教学方法落后,教学内容“低水平重复”：

以前我们教师上体育健身课总是以教师为主体,上课做练习时,总是老师先做示范并讲解要点,然后学生在教师的指挥下有条不紊的进行练习,显得很机械化,学生就提不起兴趣来。例如在进行前抛实心球的教学时,教师会先讲解动作要领再做示范,接着就会让学生分别站在跑道两边,听哨音统一进行练习,这样重复不断地练习不但没有让学生学会和掌握反而让他们觉得枯燥乏味导致兴趣全无。 

由于教学条件所限和某些传统教学理论的偏差,在体育教学中的确存在着教学内容在低水平上重复的现象,因此在客观上显得体育教学内容更加枯燥乏味。尤其表现在各年级所教内容重复太多,水平相似。譬如:立定跳远这个教材从一年级到五年级各个年级都有,只是考核成绩有所提高,这个教材的教学过程本来就比较单调乏味,再加上年复一年的学和练,这样就更加打击学生的积极性了。

再次是教师自身素质：

由于体育运动的特殊性，体育教师在整个学校的教师整体中是具有特殊性的一个群体，是“武人”的形象——说话粗声大气，总是带有命令的口吻，行为举止大大咧咧的。由于平时习惯了大声喊口令所以对于课上犯错的学生不能动之以情，反而是一道命令罚跑三圈，对学生缺乏亲和力。这样就更加削弱了学生对体育课的兴趣了。

最后是学校领导的不重视：

体育课是“小三门”，没有教学质量的评定，所以学校领导不是很重视课堂教学质量，只要求老师每次课都能管理好班级。再加上体育课是一门比较特殊的课，是让学生在室外蹦蹦跳跳的课，因此很容易造成伤害事故，所以学校领导要求体育老师上课安全第一，以不出事故为前提条件。这样我们老师上课时必然会缩手缩脚，不敢放手去让学生自由发挥，练习时还是以集体练习为主。还有教材中许多有危险性的但是受学生欢迎的内容我们只好不上，换一些危险系数小的上。这样学生的自主性不能得到发挥，就更加让学生觉得体育课枯燥乏味。

总而言之，体育是一个来自于游戏，发展于游戏的学科，体育课应该受到广大学生的喜爱。因此我认为要改变学生对体育课的看法，激发学生的运动兴趣必须从这三个根本原因出发：要改变以往以教师为主体的教学模式，一切应以学生为主体，充分发挥学生的主体性。那么究竟该怎么做呢？

第一、创设形式多样的准备活动，诱发学生的运动兴趣

准备活动是体育教学中必不可少的重要环节，以前我们上课的准备活动总是很单一的慢跑、集体操，让整堂课从一开始就显得死气沉沉。现在我们应在准备活动的多样化上下功夫，譬如：各式各样的健身操和游戏，低年级还可以采用模仿操和表情歌舞等形式，这样既能热身又能陶冶情操；还有可以根据本课的教材内容，让学生自由结伴组合，通过自己的思维想出各种自锻的方法。例如我在上戏绳这个教材时，一改以往做准备操的常规，开始上课了我就对大家说：“今天我们这节课的教学目标是学会几种利用短绳锻炼身体的方法，所以我们准备活动就是让大家分散结伴练习，大家开动脑筋想想都有些什么方法。”大家就会利用手中的绳子自己去练习，有的用绳子结成团向上抛起又接住；有的用绳子作为轻物体来投掷；有的用绳子当毽子踢；有的用绳子作为标志物进行立定跳远的练习；有的用绳子进行跳跃的练习等等，大家会想方设法的使自己的身体热起来的。这样类似于“玩”的练习既激发了学生的学习兴趣又能培养学生的合作交往能力。

第二、鼓励学生主动的参与课堂，提高学生运动兴趣。

在教学中，教师应给学生适当的自主权，让他们在完成规定动作后，可根据自己的愿望运用自己已获得的知识、技能进行锻炼，或者由教师采用启发引导等方法，让学生进行短时间的讨论。激发学生积极思维，最后通过学生自己的努力，达到教学要求。这样既体现了区别对待、因材施教的原则，又弥补了集体练习的不足，使每个学生的技术水平、爱好特长得到充分的发挥。同时还能促使学生开动脑筋，活跃课堂气氛。例如：在学习跳短绳的这个教材过程中，在学生初步掌握并腿向前跳的基础上，我给出一些有趣的练习方法（双腿交换跳，前后编花，双飞，并腿向后跳等），让学生自由选择喜欢的练习方法。再让大家通过合作交流充分发挥自己的想象力进行自由创编，并大胆的演示给同学们看：有两人合作的各式花样跳；有单脚向前、向后跳；有几个人合作跳长绳等等。最后，由老师对各种方法给予一定的肯定，让每个学生都充满自豪感。这样不但能发挥他们的想象力和创造力，而且还能激发他们锻炼的兴趣和练习的自动性。

第三、改变传统固定的课堂模式，引发学生运动兴趣。

首先学习内容要有趣，练习方法应多变。如果现在的体育教学还局限于上课就是“跑跑步”、“打打球”、“做做操”这三步曲，那学校体育就谈不上什么特色、创新，更不用说培养学生的兴趣了。因此，在进行体育教学时，要改变以往总是以教师为主体的教学形式，要让学生自主练习。对课的安排上也要进行创新，要从队列队形，组织形式，教学方法等都要精心设计，力求有新意，这样才会使学生精神饱满，兴趣浓厚，越上越想上。其次变化、新奇、刺激、对比是维持注意的必要因素，同样也是引起兴趣的主要方法，反之呆板、单调的教学形式，只能使学生感到枯燥、厌烦。所以要想提高学生的学习兴趣，就要根据体育教学的客观规律不断地改革、创新。在进行持轻物掷远的教学过程中我做了一个实验，在二（1）班我从一开始就用海绵球作为投掷物，然后给学生进行讲解示范，最后就请学生不断地进行反复练习，教师再适当的给予指点和纠错，三次课都大同小异的进行。这样全班48位学生练到最后只有20个左右的人在有气无力的练，其余的都已经懒得动了，整堂课显得死气沉沉的，没有一点活力。在二（2）班我第一次课上让大家自制飞行物，如：纸团、纸飞机。然后叫学生带着“怎样使飞机飞得远？怎样使飞机在空中飞得时间长？”这两个问题进行投掷游戏，大家就会在用力掷纸飞机的过程中体会到快速挥臂的动作；在第二次课时我采用“打雪仗”、“击空中球”的游戏形式，让学生体会快速挥臂和出手方向；第三次课时我设置三个不同远度的目标，让大家在适合自己能力的目标区进行练习，并向更高的目标努力。这样学生对变化各异的教学形式既感到新奇又乐于学，在游戏中得到快乐，从而激起学生的运动兴趣。

第四、巧设逐步成功的奖励机制，激发学生运动兴趣。

一定的成功能激发人进一步求知的欲望,反之会使人兴趣大减.在教学中我们要善于发现和利用他们的闪光点,气可鼓不可泄,鼓气,就是激励,对学习信心不足的学生,一旦发现他们一点进步就应及时表扬和鼓励,以增强其荣誉感和自信心。在教授复杂动作或练习中,如果教学的目标定的太高，学生不可能在短时的练习后达到标准和完美,学生就会失去信心,这样就会大大削弱学生进一步学习的兴趣。如果把学习的目标或较复杂的动作分解几段,每一段都设立一个通过一定的努力可以达到的目标,让学生们每学一段都可以通过自测看到自己的进步和效果。使学生看到自己阶梯式的进步，从而产生一种满意的感觉，激起进一步学习的欲望。例如：在教授前滚翻时，第一次课上我让学生自己自由练习，给他们定的标准是“我能向前滚翻”，让学生在没有任何心理负担下愉快的练习。第二次课上我再要求学生在向前滚翻的同时要翻成一条直线，让他们在不断的练习中体会要翻成一条直线必须两手撑地时均匀用力。第三次课时我让学生相互帮助，要求翻得又快又稳，并体会蹬地有力，推手及时对于完成整个动作的重要性。这样确定目标学生通过一定时间的练习是可以达到的。学生看到自己的进步，从而产生一种喜悦的心理，激发他们进一步的学习欲望。

第五、培养持之以恒的意志品质，强化学生运动兴趣。

坚强意志可以强化兴趣，有时候成功往往在于再坚持一下的努力之中。因此不但要重视平时各项技能的学习，而且要针对各项目的特点培养学生克服困难，坚持到底，顽强拼搏的精神。在困难中把意志品质磨练的更加坚强，使学生认识到只有知难而上，勇于迎接并能战胜困难的人，才能获得优良的成绩。当然，意志的支持并不是盲目的，而是要建立在分析和判断的基础上，否则产生的兴趣就会因缺乏科学性的指导而变成盲目的行动。如：在进行耐力跑的练习时，刚开始学生的积极性都蛮高的，发令后大家都象一群野马一样狂奔出去，可是跑了两圈之后大家就都跑不动了，这时往往会有很多学生不能坚持而停下来。这时就要靠老师和小伙伴在旁边不断为他们加油、鼓劲，给他们信心让他们坚持到底。这样他们才能体会到成功的喜悦和运动给人的快乐，从而增强学习体育的兴趣。

第六、改善教师自身的整体素质，激励学生运动兴趣。

体育教师要改变“武人”形象必须要在专业化水平不断提高的基础上提高自身的文化素养，让体育课向理性，文化性扩展，使学生在体育课中又懂又会。教师的行为语言要端正文雅，对学生的指导要温和、规范。体育课是室外课，因此必定会受到外界的干扰，尤其是小学生思想更加不容易集中，那么作为老师的我不应该粗暴的给予制止，而是要用耐心与爱心教育他们，要用幽默而易懂的言语吸引他们，这样既能提高学生的学习兴趣，又不会打击学生的自尊心。

总之，在教学过程中，根据二期课改“以学生发展为本”的基本理念，教师要大胆进行教学改革，优化体育教学过程。从学校现状来看，培养学生对体育课的兴趣，重视提高学生自主锻炼的能力，是当前素质教育的需要，也是提高教学质量的重要环节。改革任重而道远，我们要进一步加强自身学习，不断创新，认真研究教法、学法，通过各种方法激发学生对体育课的浓厚兴趣，使他们自愿地去活动，愉快地去活动。
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