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谈小学生意志力培养

[摘 要]意志是学生学习中的非智力因素之一, 表现为一个人实现自己生活、学习、工作直至人生目标的重要品质，同时，也是一个人克服困难、跨越障碍、解决矛盾的心智力量。坚强的意志对学生的智力活动起着促进作用，它可以促使学生养成细致观察、主动感知、牢固记忆、积极想象、周密思考的习惯，激励他们克服学习中的困难，更好地发挥自己的聪明才智
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挫折训练  体育锻炼  习惯的养成  个别差异
意志力是人们有意识地支配和调节行为，通过克服困难、以实现预定目的的心理过程。意志是学生学习中的非智力因素之一, 表现为一个人实现自己生活、学习、工作直至人生目标的重要品质，同时，也是一个人克服困难、跨越障碍、解决矛盾的心智力量。坚强的意志对学生的智力活动起着促进作用，它可以促使学生养成细致观察、主动感知、牢固记忆、积极想象、周密思考的习惯，激励他们克服学习中的困难，更好地发挥自己的聪明才智。事实上，意志力并非是生来就有或者不可能改变的特性，它是一种能够培养和发展的技能。这种技能越强，你越是能更好得控制自己的行为。

目前，我国家庭教育，特别是一些独生子女家庭教育存在着较大的问题。其中最主要的就是对孩子过度溺爱，以 “保姆”式的方法，从衣、食、住行统包到底，唯恐累着、饿着、冻着孩子。那些从磨难中、从艰辛中走过来的父辈们，生怕孩子也受自己经受过的磨难和艰辛，生怕孩子不能过上比自己更幸福、更快乐、更完美的生活，从而就无限制地娇宠孩子，甚至一味地溺爱孩子。这样做的不良后果——造成许多学生的意志薄弱现象。⑴、任性十足，缺乏意志，生活能力差。⑵、兴趣不专，见异思迁，缺乏持之以恒的精神。⑶、意志脆弱，缺乏承受挫折的能力。

那么针对这种现状，如何培养学生良好的意志品质似乎成了我们为人师者的重要历史责任，现将多年教学经验中总结出的方法分享如下：

一、明确目标，树立生活的理想，使他们心目中有努力的方向。 
学生的一切意志行动都受一定的动机和目的调节、支配、加强正确的目的、动机教育，不断提高学生动机水平，有利于培养坚强的意志品质。要使学生确立明确的目标，其核心就是要培养学生具备科学的世界观和正确的人生观。事实证明，只在让学生有了正确的人生观，他们才能把远大理想与自己的学习、工作和生活结合起来，在学习和工作中有坚定的决心，不被任何困难吓倒，有克服困难的勇气、毅力及直动力，从面形成良好的意志品质。
二、发展健康的情感，培养学生的坚强意志力。

情感跟意志有着十分密切的联系，当人的某种情感对人的活动起到推动或者是支持的作用时，这种积极的情感便会成为意志行动的动力，意志力是为实现个人确定的目的而严格约束自己，抑制不随意冲动和能够克服种种困难的行为。那些奥运健儿，怀着为国争光荣耀祖国的心情，咬紧牙关，取得胜利的时候，也是因为情感点燃了意志的力量，促使他们发挥身体的潜能，同样，如果能够在学生中恰当地运用情感激励的方法，通过这种方法来激发他们意志的力量。 

健康的高级情感是由人的社会性情感组成的。首先，道德感。道德是从社会生活的方方面面中表现出来的，它是由道德生活的需要与道德观念是否得到满足而产生的体验。具体的表现有爱国主义情感，责任感，事业心，自尊心等。正如刚才所说的那些奥运健儿，之所以能够在紧要关头咬紧牙关，取得最终的胜利，就是因为在她们身上凝聚了一种崇高的道德感。不仅是奥运健儿，即使我们在公交车上一个简单的让座的举动，也是一个人道德情感在驱使。古今中外，无数的英雄豪杰、名人志士都具有这种高尚的情操，才让人一直传诵至今的。所以，学生在自己的学习活动中注入这种崇高伟大的理想，可以让自己摆脱一些私人情感的多愁善感和喜怒无常，使自己拥有一种“想法”，去激励自己的意志力。其次，理智感。列宁说过没有“人的感情”，就从来没有也不可能有人对真理的追求，这里的“人的感情”便是指理智感。理智感是激励人的积极地去从事各种智慧活动，并克服活动中的困难，从中使人的意志力得到锻炼。最后，美感。美感不仅是对艺术的喜爱，更扩展为人对社会活动以及社会行为的一种欣赏。如果能够培养学生对社会行为的一种美感的欣赏和追求，那么将会促使他们有极大的意志力来规范自己的言行举止。这样不仅能够培养青少年达到审美观，又能完善他们的意志力量。总之，人的意志与情感有紧密的联系，我们应该好好的利用，情感的力量，以激发学生潜在的意志力量。  
三、发挥集体和榜样的作用，为学生引领正确的方向。

学生有强烈的集体观念，在良好的班集体里，同学们团结互助、关心集体、热爱集体、愿意完成集体委派的任务，并努力为集体争光。这有助于形成学生的自制、刚毅、勇敢等意志。同时，为了维护班集体的荣誉，必须遵守严格的纪律，而严守纪律又是较好的意志锻炼过程。所以，良好的班风，对于帮助学生形成良好的意志品质有着很好的辐射作用。

榜样的教育作用是无声的力量。学生崇拜榜样，喜欢模仿榜样的行为。榜样人物身上无不透射出象征当前时代精神的意志品质，随着学生对榜样人物的学习、模仿，其意志品质便会被内化为学生自己的良好意志品质。父母是孩子的第一任老师，给孩子树立榜样，让孩子从家庭氛围中感受正能量的熏陶，另外善于学习周围的榜样，用名人的故事启发孩子，从文学作品中寻找榜样，也不失为为学生确立学习方向的好方法。此外，老师要以身作则，以自己良好的意志品质为学生树立榜样，这对培养学生良好的意志品质将起到不可估量的作用。一要引导学生练习遵守生活制度，因为只有经过不断练习，才能养成遵守生活制度的技能和习惯。二是对学生要实行必要的监督，对其行为进行督促，鼓励、提醒与检查，这样可以增强学生对执行生活制度的自觉性和自信心，并形成自我督促、自我检查的能力。三是教师自己必须以身作则，所谓其身正，不令而行，其身不正，令而不行，要求学生做到的教师自己首先做到。
四、通过以苦锻志，挫折训练，以达到培养学生意志的目的。

没有困难，就没有意志，只有经历不断的挫折考验，不断地增强耐挫力，我们的意志才会提高。我们平时理解的挫折是指阻挠、失意、挫败的意思。在心理学上。挫折是指人们在某种动机的推动下所要达到的目标所收到的阻碍，因无法客服而产生的紧张状态与情绪反应。  挫折是人生中不可避免的，有的人跌倒了能爬起来，有人稍遇挫折便一蹶不振。这就关系到一个耐挫力的问题。耐挫力高的人，往往比较积极，自信，往往能够战胜这种困境产生的紧张状态与情绪反应。耐挫力是意志力的其中一方面。所以通过培养耐挫力，便能够在很大程度上提高学生的意志力。培养学生的耐挫力。我们可以在学习和生活上的小事着手，让他们通过战胜挫折，以达到培养坚强意志的目的。  生活中，多让孩子自己处理遇到的问题，比如说家务，适当的让他下厨，尝试煮菜做饭的辛苦，让他们饭前帮忙，饭后洗碗，锻炼他们吃苦耐劳的品质。学习中，鼓励他们遇到问题不要马上向老师求助，应自己开动脑筋，养成独立思考的习惯。在教学上，老师可以适当设计一些难题让学生去思考，解答。通过不断的以困境和难题来刺激学生，使得他们养成一种耐挫力，使得他们的意志品质不断完善。  

五、通过体育活动锻炼意志 。 

正如毛主席所说的“夫体育之主旨武勇之目，若猛烈，若不畏，若敢为，若耐久，皆意志之事”，可见，体育锻炼不仅能使人的体质增强可以锻炼一个人的意志。因此教师和家长应该鼓励学生参加适应的体育锻炼以达到锻炼意志的目的。青少年学生可通过参加平时的体育锻炼如篮球，足球等，也可以参加学校组织的体育竞赛，以培养做事果断，坚持不懈的意志品质。
六、习惯的锻炼，培养学生良好的意志力。  

习惯是一种经常化，自动化的行为方式。好习惯的培养和坏习惯的克服都需要意志力的参与。也就是说，习惯可以磨练意志。首先，好习惯的养成过程中离不开意志的努力。习惯的养成不仅方式靠一些无意识的重复，有好些还需要有意识地去培养。比如说早起跑步，坚持磨练，不仅要坚持每天早起，不睡懒觉，而且不管严寒酷暑还是天气不好，都会一如继往，风雨无阻。其次，从坏习惯的克服上说，战胜任何坏习惯都是意志和人类惰性较量的过程，就是对人类意志的考验。若我们要建立一个新的习惯，就必须首先克服旧的习惯，这就需要付出更大的意志力了。所以说，不管是好习惯的培养还是坏习惯的克服，通过不断地完善自我，学生的意志力必将得到很好的提升。

七、针对意志的个别差异，培养良好的意志品质

针对意志品质的个别差异，采取不同的锻炼方式和重点，是培养学生良好意志品质的必要措施。在意志培养工作中，给学生以相应的有关意志的知识也是非常重要的。定期利用班会课时间，找来有关心理学方面通俗易懂的读物，找出有关意志章节的内容以及生动的事例，带领学生学习并结合班级工作中在这方面出的问题，组织学生讨论，然后要求学生根据自己的情况，制订一个奋斗目标和一份自我锻练计划，让学生在行动中加深理解。由于意志品质是意志在不同人身上的具体表现，具有个别差异，因此，对意志品质不同的学生采取不同的教育方式和方法。例如：对于行动中常表现出盲目性和独立性的学生，应加强自觉性教育，对于行动中常优柔寡断草率决定的学生，要培养他们果断性的品质，对于见异思迁、虎头蛇尾、缺乏毅力的学生，要培养他们的坚韧品质，对于任性、怯懦的学生，要培养他们的自制力。  

    总之，良好的意志品质是成功的保证，到底如何培养学生的意志力，使学生具备坚强的意志品质，是教育教学中的一个重要课题，还有待大家的共同研究和探讨。  
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