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如何培育良好的班风

[摘 要]：班风，是一个学校班级的各种方面的集中体现，它是班级的负责人根据学生的共同要求而形成的具有班级特色和风貌。例如：学生的精神、学习态度以及道德品质都是班风建设的重要内容。所以，一种健康、和谐的班级风气就与学生的知识培养和素质培养这两方面有着直接而紧密的关系。除此之外，班级是学校的基本组成部分，因此，学校校风的建设也就需要良好的班风来体现，可以说，班风建设是学校校风建设的基础和前提。基于班风建设的重要性，本文就通过对目前我国的一些基础学校的班风建设的现状，从中挖掘出其存在的问题，以及为如何培育良好的班风提出一些具有价值的建议。
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1、 绪论

（1） 选题的背景

1. 国外研究现状

国外对班风建设进行研究的并取得较大的成果的当属夸美纽斯的《大教学论》，它是捷克教育家夸美纽斯关于学校班风建设研究而进行研究的理论成果，在这本书中，夸美纽斯首次提出了班级授课制以来，班级在学校建设中的基础性地位，以及班级为学校教育活动提供的各种支持。显然夸美纽斯在长期的教育研究中，已经看到了班风建设的重要性。随着“德育”教学理念的出现，这就更加要求学校加强对班风的建设，从而促进学生的全面发展。

上世纪80年代后期，美国社会推出500余个教育法案，并有21条德育准则，其中包括：值得信赖、勇敢、成为真正的自己、尊重别人的权利、勇于承认错误、信守行业道德等。突出了责任教育的倾向。《联邦德国教育总法》中规定：“培养……，能接受一切真、善、美的胸怀，以及对自然和环境的责任心。”这就需要不断丰富学校班风建设的内容，从而向“德”、“智”、“体”、“美”、“劳”的全面发展，这也是当今国外教育的基本要求和价值理念。

2. 国内研究现状

根据我国现阶段学校教育发展的基本现状，应试教育向素质教育的过渡成为我国教育界面临的首要任务。而这一过渡并不是一个简单的过程，而是涉及到教育的许多问题，而如今，班风培育就被提升到一个战略性的地位，每个学校都在致力于班风建设和班风培育，希望以此来促进该学校的教学水平的提高。

但是，由于我国生活水平不断提高，学生的生活条件普遍得到提高，以及个人主义的思潮的泛滥，这就导致学生之间的交流与合作的变得非常困难，并时常出现班级暴力事件等等，进而影响班级的整体和谐。面对这一现状，加强良好班风的培育，无疑具有重要的事实意义。

国内外对班风培育的研究，随着时代的发展，关于它的理论研究已经逐步完善，而学者对学校教育的发展方向也提出了不同的看法以及具体的操作措施，并通过不断对传统教学模式的革新，探求可操作性的方法，以“杠杆原理”录找一个有力的支点，能够挑起班级文化和谐建设的途径。

二、小学教育中班风建设存在的问题

（一）外部环境方面

1.偏重智育，忽视学生全面发展

由于传统的教育模式的影响，这就导致我国学校大多偏重智育，而忽视学生的全面发展。我国虽然一直倡导素质教育，到时迄今为止，应试教育的思想依旧在学生的心目中占据绝对的主导地位，这主要表现在班风的建设上。在现阶段的，学校领导人对学校的管理、老师对学生的教育以及学生的学习，都刻上了鲜明的应试教育的色彩。学校领导人为了完成学校的目标，在学校的文化建设与管理方面，都没有形成科学的认识，在制定班级规章制度时，也会向学校的业绩偏移；而老师在教学活动中，为了能够完成学校规定的教学目标，就会忽视学生的全面发展，往往非常注重理论知识的传授，而忽视实践活动的作用；学生作为学校班级文化建设与管理的主体之一，却由于应试教育的影响，只追求分数，让他们无暇加入到学校的建设与管理中去，这势必会造成班风培育的滞后。

2. 没有形成科学的班级工作评价体系

在一些中小学的班风建设中，由于缺乏科学的班级工作评价体系，这就导致在班风建设的过程中，由于缺少相应的监督，这就导致一些关于班风建设的班规就形同虚设，对学生的影响力非常小。并且，由于学校的领导人忽视对班级工作体系的建立和完善，这就导致了各个主体之间的分离，只以班级来实施这些措施，就很难取得广泛的效果。尽管有些学校建立班级工作评价体系，但是由于缺乏一定的群众基础，就造成班级评价工作体系难以发挥其的评价作用。

以上的这些问题，是普遍存在于一些中小学中，是一些中小学迫切需要解决的问题。

（二）内部因素

1.班风的培养与作用认识不够

一个班级的班风是学生整体素质的表现，但是，关于班风的培养与作用，很多学校的学生的认识都不够，这主要表现在：第一，学生的任务只是学习，这就是所谓的“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”；班风培养是学校领导人的事情，与学生无关；第三，班风培育对生的学习生活并不会产生什么影响。以上这些看法，是根据对某小学关于班风培育看法的调查研究而总结的几种具有代表性的观点。由此就可以看出，在班风培育的工作中，为何进度这么缓慢，主要还是学生对班风这一客体的认识不足。

2. 缺乏构建良好班风的措施与方法

根据有些学校的班风建设过程来看，我们可以发现，由于缺乏培育班风的具体方法和措施，这就使得许多学校班风培育都没有产生预期的效果，并且有些学校只是一味地跟风，缺乏对自身实际情况的认识，导致班风建设与班级的实际大相径庭，很难货的学生的支持。

三、培育良好班风的策略

（一）加强班主任教学管理的培养工作

1.提高班主任的思想道德素质

班主任是班风建设的指导者，因此，班主任的思想道德素质就与良好班风的培育紧密相连，这就要求学校领导任必须加强对班主任思想道德素质的培育。并不断引进现今的教学理念，以及素质教育的真正内涵，从而摒弃班主任脑中的传统的应试教育的思想，从而在道德层面，提高班主任对班风培育的认识。

2. 加强对班主任知识技能的培训

良好的班风，不仅仅只是与关班主任以及老师的思想道德素质有关，也与班主任知识技能存在联系。班风的一个主要内容就是教学方法的革新，这种革新主要体现在：改变传统的教学方法，例如“老师讲、学生听”的教学模式、“题海战术”等等，通过对现今教学方法的引进，实现老师和学生之间的双向交流，从而打破传统的教学困境，这无疑就需要加强对班主任的知识技能的培训。

（二）建立完善班级规章制度

1. 加强学习，民主建制

良好的学习风气是班风培育的一个重要方面，这一目标的实现，就需要在班级制度的制定时，充分发挥民主的作用，实行民主决策、民主投票等等活动环节，这就可以做到尊重每位学生的权益，从而激发学生的积极性。

2. 检查评比，及时反馈

在班风培育的进程中，消息的及时反馈，无疑是一个重要的步骤。这就需要班级经常进行检查评比、及时反馈，这样能将班级的情况迅速反映到班主任和学校领导人的耳中，这样就能对班级的整体评价做出科学的判断。

3. 奖其当奖，罚其当罚

严格的奖惩制度，是为了对减少班级的违规行为，从而传递正能量。当在班级中，有些学生表现良好时，以及为班级的班风建设做出了贡献时，班主任就应该对其进行嘉奖，这就可以带动其他学生的积极性；而对破换班级和谐的行为，班主任也要对其进行严厉的惩罚，这就可以树立班级班规的权威性，以及不容侵犯性。

（三）加强学生的思想道德建设

1.培养学生的参与意识和集体凝聚力，实现民主精神

学生是班风建设的主体，这就需要将学生充分调动学生的工作热情，培养学生的参与意识和集体凝聚力，例如在班级的活动中，班主任以及班干部要鼓励所有的学生加入到班级的活动中，而有关班级的活动评比，要充分发扬民主精神，尊重每一位学生的选择。

2. 培育积极健康的班级文化，彰显个性特色

每个班级的班风培育都是各不相同的，这就需要在班风培育是，每个班级要培育积极健康的班级文化，并根据班级的特点，形成独具特色的班级文化。在这一环节中，班主任以及班干部就要对每一位学生的兴趣、爱好进行详细地调查，这样才能在共性中体现个性，彰显个性特色。

以上的这些措施，都是针对班级风气培育中的问题，而提出的，因而比较具有代表性和实践意义，这对我国中小学班风建设中的困难，应该具有一定的意义。

结束语

良好的班风对学生的成长具有重大的意义，随着我国社会的发展，仅仅是知识层面的培育已经不能在满足国家教育的发展方向。根据新形式的要求，学生的全面发展才是教育的根本目标，而学生的全面发展就与他们生活的班级息息相关，这就为班风培育注入了新的内涵。
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