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教师教学风格对小学生学习习惯形成的影响
教师教学风格同教师的教学素养一起，近几年来成为影响小学生学习成绩和新课改背景下素质教育效果的重要因素，也成为时下备受关注的话题。本文简单描述了教学风格的概念及其应用，以教师特色的课堂教学技巧和教学语言表达方式为依据，分析了理智思辨型、情感感染型、自然型、幽默诙谐型、技巧引领型五种类型的教学风格的优点和不足，五种类型教学风格对小学生学习习惯形成的不同影响。针对五种类型教学风格的这些影响的不足，提出关于完善教学风格的各种积极现实的措施，即教师要注入多方面教学风格综合运用的新理念；根据小学生的生理规律和学习特点，有针对性的综合选择教学风格。
教师的教学风格，是教师在课堂教学过程中，不仅体现教师的个体差异，是教师教学的个性化特征，也体现了教师对各种教学方式的选择与组合是整个教学过程中的重要基础，是教学理论下一个不容忽视的课题，教师教学风格的形成因素以及各因素的模式特点不仅对教师自身教学活动有重要影响，而且对学生课程学习成绩、学习习惯的养成乃至教学发展都有着积极重要的作用。教学风格也是具有复杂结构的多种心理与行为品质的总和。

一、何谓教学风格

所谓教学风格是教学过程中，所体现的教师个人特点的教学风度和格调，是教师教学思想、教学艺术的综合表现。是教师的个性特点、教育思想、教育技巧在教育过程中个性化、和谐化的结合性的表现。这种个性化体现在教师的教学过程、教学方法，教学技巧，教学语言等等诸多方面。教学风格的形成是教师在教学艺术上趋于成熟的显著标志。促使教师形成独特的教学风格，不仅对教学过程有积极重大的作用，能够实现师生在教学过程中达到共赢状态；而且有利于学生学习习惯的内化，有利于教师教学思想的深化。每一种教学风格都是教师在实际的教学实践中不断积累的经验，如远到孔子的举一反三，苏格拉底的“产婆术”。教学风格如果离开了一定的教学思想的指导，就会是没有方向性的、低层次的。因此，教师要形成独特教学风格，就必须不断地吸收他人优秀的教学经验，改正自身教学不足，这样能达到双赢的效果，教师形成了自己的教学风格，而且激发了学生在教学活动中的积极主动性。教师教学风格主要是体现在其个性特色，不仅包括教师的性格特点、兴趣爱好、学识能力、思想品质等方面，还包括其在教学过程中所运用的教学方法和手段。因此，教师形成自己的独特的教学风格，也是教师追求教学艺术的一种更高的境界。实践证明，老师的教学风格和学生的个性特点很好结合，学生潜能就会被无限激发。所以面对不同个性的学生，需要因材施教，采用个性化的教学风格。
二、不同教学风格类型对小学生学习习惯形成的影响
通过调查总结小学课堂教学，我们得出了不同教师教学风格对小学生学习习惯形成的不同影响，如教师在课堂上讲课语调和语速的变化；教师在课堂中情感和幽默语言的应用都会都学生上课效果产生影响。我们对教学风格进行了如下的分析与总结。
（一）理智型教学风格

采用这类教学风格的教师大部分是关于理科类的学科。教师主要表现为知识渊博且经验丰富。他们思辨见长，用严密的逻辑思维来吸引学生注意力，用理智思维去掌控课堂节奏，通过讲解学生能理解知识，运用知识，而且锻炼了学生的逻辑思维能力，使学生养成严谨的学习习惯。这类教师的严肃稳定，对自律性较差学生养成良好的学习习惯有积极的影响。
（二）情感型教学风格

这种教学风格比较适合于性格外向的教师运用于课堂教学。这种教学风格教师讲课感情充沛，教学语言语调起伏明显，语速中等，把学生的注意力引导入预设情境中，让学生与教师产生情感共鸣，师生通过沟通营造出对知识的渴求气氛，不仅仅让学生获得了知识，还陶冶了学生的情感。

（三）自然型教学风格

这种教学风格教师最大特点是态度谦逊，亲切，自然，语言朴实无华，教师和学生在非常轻松愉快地环境下，将知识的探索和追求融入到真实，让学生自己安静地思考获取知识。这类教学风格教师虽然语言过于简朴，但是拥有真情实感。

（四）幽默型教学风格

这是一种值得向教师推荐的教学风格。这类教学风格的教师授课生动活泼，幽默诙谐，让学生在快乐的学习环境下迅速获得抽象的知识并且掌握它。不仅能促进学生与教师积极地互动，而且无限量的激发学生学习的兴趣，让课堂不再乏味，摒弃以往的机械学习模仿学习，解放学生，让学生主动积极的自主学习。
（五）技巧型教学风格

这种教学风格的教师是教学经验特别丰富的老教师，熟练地掌握和运用各种教学方法、教学技巧。教学过程中各个教学环节过渡自然，衔接严密，教学方法运用合理，教学思路清晰可见，恰到好处的照顾到学生的的实际接受能力和不同年龄阶段学生的心理特点。此类教学风格也是现今老师都要积极追求并要达到的一种境界。

这五种教学风格各有各的优势和不足，在实际的教学过程中，我们会发现每个教师其实都或多或少的运用这五种教学方式，但效果却大相径庭。每一种教学风格对小学生学习习惯形成的影响既有利亦有弊。因此，要使小学生形成良好的学习习惯还要从不断改善和完善教师教学风格入手。同时，也需要灵活的应用自己的教学风格，做到因人施教，才能最大限度的实现教师预期所要达到的教学效果。
三、改善教师教学风格的有效措施

（一）多方面风格注入发展的新理念，丰满教学风格
有效的改善教学风格，必须根据不同年龄阶段学生的心理发展特征和学习习惯，积极倡导教师不拘一格，大胆创新，综合运用不同优秀教学风格于一体，注重教学风格的多方面发展，并注入新理念。这不仅要求教师队伍拥有自己独特的教学风格的同时，用发展的眼光看待自己及其他人的教学风格，不断创新发展，不断反思总结，让现今的教学风格渐渐丰满起来。这样我们才能不断丰富和发展我们的教育事业。

（二）根据不同特点的教学客体，有针对性的选择教学风格

每一种教学风格都有其独特之处，因此我们应该依据学生不同特点，选择和组合应用适合学生的教学风格，对待好动和外向的学生，教师就要多一些互动，让气氛在活跃中达到教学目的；对待内向的学生，教师要语言丰富且印象深刻；对待理论性强的学科，教师应结合实际的例子让学生加深印象；对待动手能力强的学科，教师应该让学生多动手，做一些有趣的小实验达到预期的学习效果等等。

（三）借鉴优秀经验，摒弃自身不足，不断改善个体教学风格
在不断完善个体风格的教学过程中，我们必须取其精华，去其糟粕。首先，针对理智型教学风格过于死板，我们应该适当加入创新的教学方法，促使学生自己积极主动地学习，这样解放了教师，也锻炼了学生自主学习的学习习惯。其次，针对情感型的教学风格我们应该辩证的看待，教师应该尽量减少情感的过渡高亢，适当的留有情感空隙，让学生自己回味、体验其中的奥妙。使学生能尝试情感升华的真体验。这其中尤其是理智型的教学风格，教师应该以激发学生的学习兴趣为主，发现学生的兴趣，让学生能在轻松愉快地教学环境下自主学习。
（四）积累教学经验，深爱教育事业和学生

教学风格教师在长期的教学实践中不断勇于探索和积累的结果。所以教师教学风格的形成不仅要求教师具备专业的教学理论知识，还有在实际的教学实践中不断积累经验，弥补其教学的不足，吸取他人教学优点，要大胆求新，而不是做一名满足于现状，不思进取，毫无创新精神的教书匠，这样的教师终究会被社会、学生淘汰。因此我们应当拥有这种乐教爱生的精神，才能不断在教学实践中追求专属于自己的特色的教学风格。把教学看作是一种艺术事业来不断摸索与创新，我们才会享受教书育人的真正乐趣，而这种乐趣正是我们现行教育需要的不断创新的动力和精神。
（五）汲取与创新相结合，最大限度的施展个人优势

作为一名教师，我们要实事求是，从实际出发，不要因为自己教学的不足而全盘否定自己教学水平，要辩证的看待自己的教学风格，施展自己不为人知的个人优势，形成自己教学的特色。这就要求教师能够具备自己独到的见解，有异于他人的心理特点，个性倾向，才能殊途同归。汲取他人的的教学经验是在拥有自己的教学经验的基础上大胆革新，独创属于自己的教学风格，坚持走自己的路，虚心求教，学习他人的优点，根据自身特点创新属于自己的独到教学风格，切忌邯郸学步，固步自封。
教学是一门独特的艺术，其独特之处在于它是一种师生双边活动。教师的教学风格不仅要在前人的基础上改进和完善，还要求教师在教学实践中不断探索与创新，必须依据学生的个体差异和性格特点因材施教，因此，教师在体现自己独特的教学风格时，应关注课堂中的学习主体，而不是无限的展示自我，强调个性。所以，教师要始终牢记“一切为了学生的发展”终极目标。教师的教学风格对学生的学生的性格、行为习惯、学习习惯的形成和养成都有一定的积极意义，所以对教师教学风格研究有一定的研究价值。
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