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小学生语文课堂提问能力的培养研究

[摘 要] 随着社会的进步，小学生的行为习惯的培养也逐渐引起人们的重视，尤其是目前班级中大多数学生都是独生子女，由于物质生活日渐富裕、父母的溺爱，会造成孩子自私、无责任心等毛病，而在学校学习当中，学生会出现教师问得多，学生问的少；老师不问，学生就不提问的现象。为了避免此现象，本文首先介绍了行为习惯的理论概念，小学生行为习惯发展的特点。然后提出了我国目前在小学生语文课堂提问过程中容易出现的问题，并针对这些问题提出相应的解决措施，引以为各位同仁提供参阅。
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引言

随着新课程改革的不断深入以及素质教育的全面实施，小学语文课堂教学的形式越来越体现出灵活性、丰富性、多元性的特点，快乐学习的理念、启发式教学的思想已被大多数教师所掌握运用，语文课堂效率也日益提高，学生语文课堂提问能力有明显的改善和调高，但毋庸置疑的是路漫漫，仍存在一些不可回避的问题，我们不能讳疾忌医，亦不能望洋兴叹，走在改革的路上，只有直面问题，才是唯一的出路。

  一 课堂有效提问的重要性

美国的专家曾经做过调查，统计出教师在课堂中的提问，频率为每分钟2-4个，提问时间约占课长的百分之八十。由此可见提问在课堂中的重要地位，有效的提问则是诸多学者长期思考并探讨的问题，不断发表各种学术著作，来阐述如何使提问达到有效而积极的作用。为什么学者们如此重视课堂的有效提问呢?

  （一）提高教师教学质量

美国的杰基和贝思博士在其合著中称：“世界上没有一个教师不提问的课堂，没有它，教师就不能够进行教学。”也就是说，课堂提问是教师采用的基本引导方式，它能够使学生的思路跟着老师的话语进行思考，循序渐进中逐步掌握教材的重点和难点。如果说课堂是一叶载着同学驶向彼岸的扁舟，那提问就是划船的老师手中的奖。教师通过提问，能够根据学生是否积极参与来确定自己讲课中需要发扬和改进的地方；通过提问，教师能够第一时间了解学生的掌握情况，随时根据学生的对知识的掌握程度调整课堂的进度，有针对性的对学生掌握的不好的地方再次讲解，保证在课堂中及时有效的解决学生的困惑。

  （二）提高学生学习能力

   同样，课堂的有效提问对于学生的发展来说，也具有十分重要的影响。教师在课堂中的提问，会在潜移默化中影响学生思考问题的逻辑和方法。如果教师在课堂中的提问有效而积极，学生就会不断利用头脑里和手头拥有的资料，进行深层次的思考与学习。久而久之，学生就会形成自己思考、探索问题的能力，达到完善学生智能结构的效果。有效的提问还会引导学生快速的复习之前的知识，在复习旧知识的过程中找到新知，让学生顿悟“温故知新”的神奇作用，找到学习的有效途径。
  二  当前小学学生在语文课堂提问时通常出现的问题

  （一）教师提问多，学生提问少

这样的情景是非常普遍的，虽然每位教师都知道学生是学习的主体，但到了语文课堂上往往都变成了老师一个人在问，这样的语文课堂教师似乎只是一个人的“独角戏”，学习者没有疑问，不会质疑，老师有怎么能知道学生理解了多少，有哪些问题那。

  （二）学生没有心思提问

在语文课堂上有一种情形是很戏剧化的，也是非常普遍化的，那就是学生在语文课堂上会经常出现“开小差”的情况，有时候学生上着课甚至是老师神采飞扬的讲授时，他已经走神，云深不知处了；还有的时候像下午上课是时候，有些孩子或是由于家离学校较远或是由于前一天没有休息好导致课上睡觉，这一点低年级更为明显，而到了高年级也会出现由于学生厌学而上课睡觉的现象；还有一种比较常见的现象就是老师上课时占用了这节应该是体育课、体活课等，这时候不仅容易引起学生的反感，学生更极易溜号，人在语文课堂上，心飞操场上了。

  （三） 问题答案缺乏开放性

在教学中，我们经常会看到这样的场景，那就是教师费劲九牛二虎之力将学生拉到自己事先预设好的答案中，正是由于教师太渴望听到正确答案了，也太在意能否得到正确答案，尤其是在公开课上，似乎很快得到正确答案就是成功的一堂课。因此，提出的问题也多半是封闭性的，这就阻碍了学生独立思维的过程，剥夺了学生进一步动脑思考的机会，这就会极大的影响学生创造性思维的发展和解决问题能力的提高，因此，让这种“是”或“不是”，“对”或“不对”来提出问题，长此以往的话，就会造成学生含含糊糊，不认真去动脑思考的坏习惯，更会滋生学生囫囵吞枣的浮躁习气。

  （四）老师提问对象缺乏广泛性

新课程倡导要面向全体学生，但在语文课堂上却经常会看见被叫起来回答问题的往往都止步于老师心目中的“优等生”，而对于那些学习困难的学生，老师总是担心他们答不上来，耽误时间或是他们不举手叫起来也不会回答，这样的担心使得老师的目光永远是偏离他们的身影，或是绕过他们直接落到“尖子”生的身上，从而使好学生在一次次锻炼中更增加了自信心，而学习有困难的学生在一次次懦弱中更加的自卑，这些学生越来越变得不积极思考或是不主动回答问题，导致他们的学习能力和许仙积极性严重受挫。

  三 对小学生语文课堂提问能力问题的相关优化策略

  (一）实行全员化培养学生的语文课堂提问习惯

  学生语文课堂提问习惯的培养不是一时半会就能养成的，也不是一个或者几个教师就能做到的，对学生语文课堂提问习惯的培养应当贯穿于整个学校教育活动中，这应当引起各科以及每个教师的高度重视。整个学校，从上至下，从班主任到各个任课教师，在每节课中都要注意培养学生的语文课堂提问习惯。

  （二） 老师的问题必须根据教学需要
教师所提出的问题应联系生活，不能局限于课本所阐述的内容，在生活中发现语文，体会语文，学有所用。从而不仅提高了学生的基础的语言知识，表达能力和阅读能力，也大大的提高了学生的思想意识，道德情操。

  （三）因材施问，让更多学生参与其中

教学要面向全体学生，向语文课堂40分钟要质量。提高语文课堂教学效率，设计好语文课堂提问是关键。语文课堂提问要依据小学生的的心理特点，已有的知识储备量，因材施问，让不同程度的学生都能收获成功的喜悦，提高语文课堂教学质量。

  （四）家庭教育与学校教育的有效结合

  小学生在家里的时间远比在学校里的时间多，教师也仅仅能看到学生在学校里的具体表现，对学生在家里的表现却无从得知，同时，父母是最为了解学生的，每个学生有不同的性格特点、行为习惯，教师在短时间内难以把握，为了达到提问能力的有效性，一定要把学校教育与家庭教育进行有效的结合，教师可以通过开家长会的形式与家长进行沟通、交流，这样家长了解了学生在学校的情况，教师也能从家长那里得到关于学生的跟多信息，教师与家长共同教育学生，教育方向一致，找到二者教育方式的相交点，这样不仅能提高学生的提问能力，也能提高学生的主动能力。

  三、结论

  小学生语文课堂提问能力的培养不是短时间内完成的，需要逐渐形成一种良好的习惯，而良好的习惯不仅仅使用于学习中，在各方面良好习惯的养成对自身都有益处。一个人养成一种好习惯，一辈子都用不完它的利息；养成一种坏习惯，一辈子都偿还不清它的债务。我国著名教育家陶行知先生说过：“播种行为，就收获习惯；播种习惯，就收获性格；播种性格，就收获命运。”这一育人哲理向我们道出了培养习惯的重要性。为了孩子的一辈子，我们必须抓住时机，循循善诱，使孩子们真正做到“好习惯，早养成，益终身”。
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