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小学高年级良好班风建设的研究

[摘 要]班集体是学校开展教育工作重要的基础组织部分，是教师与学生开展活动最基本的组织形式。班集体不仅是学生们身心发展、智能提高的主要地方，而且是学生们品德形成、人格定势的重要场所。班级管理的科学性和实效性直接关系到班级体里每个学生的身心发展状况，对学生们起着尤为重要的作用。小学生年龄较小，正是他们人生观、世界观、学习观形成的初始阶段，班集体健康向上发展的与否，将对他们的一生起着积极或消极的影响。优良的班风是一种无形的教育力量，可以潜移默化地影响全班同学的思想和行为。全班绝大多数甚至全体学生自觉地坚持某种良好行为，就会在某方面形成良好的班风。
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良好的班级风貌是指在一个班级体里，学生们的言论、行为、精神状态的一种良好的表现。

一、良好的班级风貌

班风是一个班级体特有的风貌。它是班级体里大多数学生们言论、行为和精神思想的一种共同表现。我们要注重学生行为习惯的养成教育，创建良好班风，从而形成良好的集体风气。班风的好与不好，对班级里的每一位学生都能产生积极或消极的作用。班风好的班级，大多数学生都能健康的生长；而班风不好的班级，好学生都可能随着不好的班级风貌，从而放松了对自己的要求，对学生成长非常不利。下面谈谈我对于在小学高年级中塑造良好班风的一点体会。
二、良好班风培养的重要性

（一）、良好班风的建设与学生的健康成长

班风是学生思想、道德、人际关系等方面的综合反映。班风的好与不好，直接影响班级的建设，同时对学生们的成长也有很大的影响。班级良好学风的形成，不是一件简单的事情，需要班主任老师付出大量的心血与汗水，把有利于班级学风建设的工作做到更好。教师必须要有先进的教育理念和开放的教育思想，学生们也有他们的年龄特点，在教育的同时教师也应该考虑满足其发展的需要。良好的班级风貌能给学生带来对学习、生活有利的生存环境，能使班级正气上升；不好的班级风貌会使学生们慢慢产生消极思想，从而使整个集体涣散。因此，班主任老师需要重视，让班级形成一种良好的风气成为一种教育因素。

班主任老师对学生不仅仅要给予关心与爱护，还要给予帮助、鼓励、开导，使师生之间的关系变得融洽与自由，同时班主任老师也要对学生严格要求，使师生之间存有一定的距离。有句话这样说：“严师出高徒”，要做到松严适当，严与爱的统一，才能有效地培养出学生们的良好品质和行为习惯。
（二）、良好的班风有利于抵制不良的校园风气
班主任作为一个集体的大家长，要做到心里时时刻刻想着学生，要有爱的面对每一位学生，有句话这样说“没有爱便没有教育。”学生感受到了老师的关爱，心里才会爱之深切，才能唤起他们奋发向上的勇气与信心。但是光有爱没有严格要求，就会导致学生忘了自己所处在的位置，与班主任老师嘻哈开玩笑，这会影响了班主任老师最基本的尊严，同时会造成学生对班主任老师的要求执行不利，因为学生会认为自己和班主任老师关系好，我不执行班主任老师所说的班主任老师也不会怎样，这样，良好的班级风貌就无法形成。
三、如何培养良好的班风

（一）、树立榜样及榜样的作用

为人师表，率先垂范，是良好班风形成的主要因素。班主任老师是学生接触最多、对学生影响最大的老师，身为班主任老师不仅要“传道、授业、解惑”，更应该要有崇高的人格品质，班主任老师的言行举止将会直接影响班级风貌的建设，高尚的人格魅力会促进良好班风的形成。班主任老师对学生而言就是良师益友。

“他的世界观，他的品行，他的生活，他对每一个现象的态度，都这样或那样影响着全体学生。”教育家加里宁这样说过。就拿高年级的学生来说，他们对于事物的是非辨别能力已经有了自己标准，他们能够以自己的想法去理解班主任老师的每一句话。所以在学生面前，班主任老师要高度重视自己的言行举止，以自己良好的言行去带动每一位学生。作为一名班主任老师，首先要起到带头作用，要严格要求自己；教育学生要讲文明礼貌，要以身作则，教会学生们使用礼貌用语，教育学生们要与父母、长辈也要讲礼貌用语，需要请别人帮忙时要学会说“请”，帮忙之后要讲声“谢谢”；教育他们热爱劳动、保护环境；在学习方面，要求学生们学会并做到认真书写作业，前提是老师在板书时首先自己要做到书写规范与认真，让自己的一言一行成了一种无声的教育，渗透到学生当中，慢慢地使整个班级形成了优良的班风。

（二）、制定相关文件制度维护良好班风

在一个班集体中，没有规矩就不成方圆。我们所谓的这个“规矩”是什么呢？就是我们所说的班纪班规。班纪班规对一个班级来说是很重要的，想要形成良好的班风，就要结合学校的《小学生日常行为规范》，结合本班的具体情况制订出合理的班纪班规。以人管人，难以服人，以纪律人，则可服众。制订班规时要民主化，实施的方法也要恰当。当我们在制订班纪班规的过程中，首先要把可能出现的种种情况—一列出，然后由班干部组织同学们一起研究讨论出相应的奖惩措施，讨论之后在全班同学面前公示出来，同学们可以自由发言，表明自己的想法与建议，对于有异义的班规条例我们可以进行合理修改，以最终全班同学一致通过的班规进行执行。班主任老师将制定出的班规打印出来公布在班级的墙上，让同学们了解自己的表现，做到知彼知己，百战不殆。这样做有助于增强学生的自律、自强意识，形成一个良好循环过程。

班主任教师在此基础上要做到启发与诱导，带动全班同学一起学习，一起养成良好的行为习惯。有时候，班集体里也会有不爱学习，爱捣乱，不遵守班规的学生，如果是我接了这个班级，我会给这个学生一些特殊的关心，不断发现他身上的闪光点，发现闪光点后我就在全班进行表扬，并且也要发动全班同学们为这个同学找优点，我想可以在我的带动下，班级的同学们都爱讲文明、爱学习的这个良好氛围会影响到他，他也终于有了一些小小的变动，变得爱学习，讲礼貌，与同学们能做到相互帮助。当我们把行为规范当作一面镜子，在每周例会时全班师生集体“照镜子”大家相互评价，好的与不好的现象在例会上一一列出，老师与学生们一起讨论，该怎样改正不好的现象，继续发扬好的现象，做到常照常净，常照常新，这样会收到意想不到的效果。 

（三）、关心关爱学生

在一个完整的班集体里，会容纳下不同性格的学生。每个班级里肯定都会有听话的学生和调皮的学生。听话的学生一般学习认真，表现优秀，与同学团结互助；调皮的学生一般学习不自觉，需要老师的督促，做事不细心没责任心，喜欢做些小坏事，做一些老师不允许的事情。我们作为班主任老师应避免用感情区别对待这些同学们，应该做到平等对待这两种类型的学生，要做到不管谁犯错误都要进行批评与教育，不能对听话的同学进行有意无意的偏袒。如果班主任老师一方面对听话的学生有意无意地袒护，另一方面一味地批评平时不听话的学生，结果只会导致不听话的学生觉得老师偏心，产生不好的情绪，不利于班主任老师对其的教育。只有平等地对待每一个学生，才能树立起班主任老师和集体的权威，才能把整个班集体带的团结一致。

（四）、培养优秀班干部及优秀班干部的作用

一个班集体要形成良好的班风，我认为必须有一支能独立工作的班级学生干部队伍。他们工作能力的高与低，工作方法的对与错，在同学中威信的高与低，往往能够决定一个班级的精神面貌。因为班干部是作为联系班主任与学生的桥梁，班主任在抓班风建设的时候，必须留心发现哪些同学能够更好的胜任班干部这个小职位，要选择那些品学兼优、关心集体、在同学中有一定威信和工作能力的学生担任班干部。并分配一定的工作给班干部，教给他们工作方法，帮助他们总结经验，树立威信。平时也要注意发现和培养新的同学，实行干部轮换制，培养学生们的工作能力。要鼓励同学们奋发向上，为建设良好的班风做出贡献。

对于一个班集体里选出的班干部一般采用先试用后任用的方法，给临时班干部1周的试用期，让他们适应自己所处的环境，班主任老师要对其进行考察，考察合格再任用。明确交代给他们的任务，班级的各项工作将会逐渐走上正轨，变得井然有序，而他们也必会成为班级中最重要的一部分。在他们真正走上班干部的岗位后，在学生干部任期内，班主任老师不宜将他们变动的太频繁，要保持一定程度的稳定，这样才能发挥优秀班干部的作用，达到良好的教育效果。

（五）、组织学生的集体活动从而增进团结

在实行素质教育的今天，学生们的学习内容十分广泛。上课除了有语文、数学、英语这些主要的课程外，学校还在课余时间，还经常举办演讲、绘画、朗诵、讲故事、体育项目比赛，音乐项目比赛等活动，使学生们的生活变得更加丰富多彩。我认为学生参加各种形式的健康的课余活动，特别是他们经过努力取得优秀的成绩后，所产生的集体荣誉感是老师用再多的语言也不可能达到的。这样既促进学生的学习，又有利于良好班风的形成，班级的凝聚力就能大大增加。组织和培养一个良好的班级集体，应该贯穿在各种活动之中。通过开展各种各样的富有教育意义的活动，以培养学生的集体责任感、荣誉感、自豪感。发展同学间的友谊，增进同学间的团结，增强学生的集体荣誉感、责任感、自豪感。

（六）、积极与学生家长取得沟通（信件、电话、家访等）

记得有句话这样说过：“教育要做到学校、家庭、社会三方面的结合。”如果有一方面脱节了，往往就会造成不好的影响，这也说明了家庭和社会在学校教育中的地位尤为重要。如果学校管得严，但学生回到家后家长不给予配合；或者说学生走到社会上做了一些不利于学习的行为，都将直接影响到教育的效果。为此，班主任老师要经常与家长通过不同的方式和场合，加强联系与沟通，了解学生在家的表现以及和所交往的朋友，了解他们的思想动态，及时发现问题并解决问题，为培养学生良好的行为习惯做出努力。如果班级里有同学经常出现迟到现象，我便要通过电话与其家长取得联系，了解其为什么会迟到的原因，以后尽量避免这些不必要的小错误。班主任老师应该多与家长谈话，要求他们中午应多让学生休息，不能沉迷于电视节目中。通过学校与家长的教育后，使他们改变了这一做法，并集中精力投身到学习中去，且通过自己的努力学习上有了较大的进步。

总之，班风建设是班主任老师工作中一项极其重要的任务。这一任务虽然艰巨，但只要班主任老师能善于针对班级的实际情况，并根据实际情况采取正确的工作方法，良好的班风必定能顺利地建立起来。
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