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关于学习小学教育专业的心得体会

“学海无涯，学无止境”的古训时刻激励着我们，终身学习的要求警醒着我们，“学高为师，身正为范”的校训吸引着我们。作为一名从事教育工作近十年的小学教师，能够踏入北师学习是我梦寐以求的夙愿。两年前，我有幸在朋友的介绍下报考了北京师范大学网络教育小学教育专业，接受了规范的师范教育，使我的心灵受到了洗礼，思想得到了升华，教育教学的理论和技能得到了大幅度提升，找到了一条能够使自己不断进步的专业之路。两年多来，在诸多前辈和专业教师的引领下，在朋友的多方帮助、家人的鼎力支持和同学共同努力下，我焕然一新，站在了新的起点。

　  一、理论洗礼，知识境遇大提升。

    学海无涯，知识无境。作为一个合格的师者，唯有树立终身学习的信念，方能在日趋竞争激烈的教坛热潮中立于不败之地。我作为一名从教近十年的年轻教师，总以自己原来所学知识作为理论支撑，大有以此而居功自傲之嫌，平时工作中总以强者自居，对身边的一切置若罔闻，；而实践证明自己实不过一“井底蛙人”。自2012年报考高起专小学教育专业起，第一学期的课程学习让我有所觉悟，自诩“计算机高手”的我在《网路教育学习指导》《计算机应用基础》这些课程中领教到原来自己只是一知半解。通过对课程的系统学习，我明白了在网络学习中怎样完成、提交平时作业；在平台中怎样完善个人信息资料，发表个人见解参与实践学习等知识。

    《法律基础》的学习让我对国家的基本法、宪法等知识有了一个系统的了解。虽然我是英语专业毕业，但在《大学英语》的学习中让我更加大开视野；我意识到英语的博大精深，它不同于其他课程，并非如自己的想象那样通过几年的学习就可以很容易地达到炉火纯青的地步，它需要的持续的积累和永远的实践。《大学语文》的学习让我意识到中华文化的源远流长及其丰富高妙，我们更需要一种钻研、勤学、多用的精神去发掘它的魅力，去把它发扬广大，推向世界。《普通心理学》《教育心理学》的系统学习使我更加明白在日常教学中怎样读懂学生和因材施教。《德育原理》的学习让我进一步明确了德育教育在教育教学中的重要性，也真正理解了立德树人的内涵。《中国近现代史纲要》的学习让我在原有知识基础上加深了对中国近现代史的理解，特别是中国共产党自1921年建党至今的曲折历史有了一个系统了解，使我不得不由衷地感激我们的党：我们应加倍珍惜今天来之不易的幸福生活，将“一国两制”、“韬光养晦二十年”的光辉抉择铭记于心、践行于足。《小学语文教学论》《小学数学教学论》《小学科学教学论》的学习使我从学科教学目标的设置到教学流程的设计等方面有了一个系统、全面和全新的理论支撑。《学校教育与学生健康》《心理卫生健康与咨询》等课程让我明白了健康教育、心理卫生在日常教学中的地位，以及该怎样去达成的一个明晰的知识框架。《少年儿童法律保护》让我明白了少年儿童基本法都包括哪些内容，学校教育教学中应注意哪些细节，怎样为少年儿童维权等知识。《当代中外小学教育、教学及其改革》等课程让我了解了课改的前沿知识，明确了当前课改，特别是我们宝鸡的高效课堂课改实施的必然性和必要性。

    “不到长城非好汉”，无论你多么地拼搏与努力，如果对这一领域的知识不经过一个系统的学习，虽身在其中却永远是一个“半门外汉”。通过两年的小学教育专业知识系统学习，我对教育教学进行了重新定位，将自己学到的新理论与实践结合起来找到了一条适合自己的教改之路。

    二、实践运用，教育教学水平大提升。

   “实践是检验真理的唯一标准”，这句话是永恒不变的真理，我们无时无刻需以此警醒：工作中谨记，生活中实践，学习中运用。知识的掌握仅是理论的武装，而不等于我们会做什么。纵使赵括对孙子兵法理论学得如痴如醉、烂记于心，但终是纸上谈兵，“绝知此事要躬行”。我们的学习亦不例外，即使掌握了小学教育的专业知识，那也只是“死的”东西，更重要的是怎样将它运用到自己的日常教育教学工作中，发挥其“活”的引领作用，而不是空论我学会了什么什么课程，否则是白学了理论，浪费了时间而无一所获。殊不知“知”与“行”是两个截然不同的概念。

通过小学教育学专业的学习，我思考最多的是怎样将我的所学最大化的运用于日常教育教学工作。从学习伊始到即将毕业，我边学边改，日常工作中无时无刻不在细心实践着自己的新收获。作为一名学校中层领导，在学校管理中尝试着怎样践行“立德树人”德育教育理念，如何使教师懂得“学高为师，身正为范”的重要性；教育学生时多了一份关爱，多了嘘寒问暖的关切，少了一分歧视，使学生感受到了师爱，学会了关心他人，让他们体会到了“品学兼优”的真正含义。

兵法云：知己知彼，百战不殆。若不了解学生，一切的教学终归盲人摸象。作为一名科任教师，我在教学实践中首先尝试怎样因材而教、因生而教，走进学生心灵，急学生之所需，我运用我的所学将了解学生摆在了教育教学工作的首位。其次，摆脱教参教案的现成搬家，结合生情、校情，尝试设计者自己的小学毕业班数学教案。其三，教育教学过程中的兴趣调动、适时评价必不可少，课后跟进亦为重要。尝试，虽困难重重、险山恶水，但我坚持着，最终收获到了喜悦，学生的均分由50多上升到了60多，虽有所长进但还不尽人意。今后的教育教学中我仍需注重细节，时时处处运用所学充实、丰富自己的课堂，我相信我的课堂、学生的成绩即使不能达到“登峰造极”，亦会有大步提升。

如今，我已是一名校长，责任更大，因此学校如何发展对我提出了新的挑战。在教育管理中，我注意引用所学的小学教育教学经典实例和课改前沿知识，指导着教师朝着课改之路阔步前行；将学生的心理卫生与咨询工作进一步细化、责任化，让教师明确其重要性；班级课桌椅的设置依据标准，设置两种以上规格的桌椅；教室的日光照明灯改原高度为现离课桌1.65米；落实了一年一度的学生体检，重视了学生的体质测试和阳光体育锻炼工作；时刻告诫教师要进一步落实减负，大力实施素质教育。我在教师管理中懂得了“以身作则，身先垂范”的重要性，真正做到了“如烟往事俱忘却，心底无私天地宽”。正如一位老教师所评，我处事公正、为人正直、识人善用、有大校风范，这都得益于两年多的学习实践，得益于北师网络教育和宝鸡学习中心指导老师的鼎立支持与不吝赐教。非常感谢！

3、 总结升华、终生受益。

总结与反思是一个人成长、成熟的不竭动力。处于不断学习中的我，必须去总结自己的得失。两年多的学习，我去除的是轻狂无知，得到是累累硕果（知识能力的提升）。我觉得只有不断学习、不断实践，树立“终生学习”的信念，才会收获更多，才会终生受益无穷。感谢北师大网络教育两年多的悉心培养，感谢宝鸡教育中心的多方关照。而今我收获，我喜悦。

以上是我的学习心得，感慨肺腑之言，不妥之处敬请批评指正。
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