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关于学生预习习惯培养研究

如何培养预习习惯?习惯是一种看不见摸不着的力量，是在生活中不知不觉养成的，学生学习成绩的好与坏，不仅与学生的智力有关，更重要的还是与学生的良好预习习惯有关。就算你给孩子留下再多金钱也有挥霍一空的时候，只有教给孩子好习惯，才能让孩子受益终身。”因为良好的预习习惯将决定一个孩子的成绩和未来。预习是课堂的“前奏曲”，它直接影响着课堂教学质量，影响着学生的发展。因此，培养学生良好的预习习惯是非常必要的，培养学生良好预习习惯是养成学生自主学习的重要手段，培养学生良好的课前预习习惯也是教育改革的呼唤和学生终身发展的需要 那么想要孩子有个良好的预习习惯，我们将从以下几个方面做起。

1． 明确预习目标，善于做笔记
教师通过日常教学引导让学生明确不同文章的预习目标，让孩子通过自主识读将课文读通顺，这对于低段的学生很有好处，能让他们自主的拼读，识字。往往在读的过程中会遇到很多困难，例如新字，新词，多音字，形近字，同声字，怎么办?这时候就能体现预习的价值，遇到这样的困难，我们就要教孩子自我解决的方法，比如根据拼读识字或是查找字典的方法，也可以将不认识的字和词圈出来，给多音字打上小圆点，把同音字归纳在一起，给形近字找朋友，做好标记，那么在课堂上就可以把不懂的向老师请教或是在教师教读过程中学会。标出段落也是很重要的，段落之间空格对于低段孩子来说很重要，这给看图写话的格式打下了基础。对于中段的学生来讲，预习中往往要自主的注音，在注音的过程中就能很好的去记住字音以及字形，词语不懂的就圈起来，重点的词语也可打上三角符号。我们往往要求通过工具书，字典等的辅助并相应做上注释，有助于对课文的理解。课文中的一些特殊词句可以用直线，双横线或是波浪线勾画出来，比如中心句，比喻句，反问句等等。对于高段的学生来讲，预习的重点就在于课文，那么要如何预习呢?高段课文偏长，在通读的过程中同样会出现较多的新字新词，同样的要给不懂的做好注释，在遇到不懂的句子的时候我们可以用线条勾画出来做上问号，表示这个句子我不理解。除此之外我们要分好它的段落，例如1---4为第一段落，自主的归纳好段落之间的主要内容，找出全文所要表达的中心思想，在段尾做好笔记。

2． 善于思考，勇于提出疑难

预习中往往会遇到很多难题，很多不理解的地方，这时候我们可以看看课后的提示，例如:文中的句子表达了什么意思?文中的词语在这里有很么作用？文章的中心句是那一句?为什么一个词语在文中重复出现了几次，有什么作用?读完这篇课文，你从中学到了什么，懂得了什么?这些问题都需要学生通过读课文去理解，去反复品味，去寻找到心中的答案。同样的要善于提问，例如:文中的孩子为什么要那样做?变色龙为什么会变色?失去了地球，我们真的还能生存吗?把自己从文中所想到的问题写下来，拿到课堂上来同老师同学一起寻找答案。(这是征对中高段的学生)

3． 通过多种渠道解决问题

预习中遇到的这样那样的问题我们要如何去解决呢?毕竟小孩子的思想有限。我们可以通过多种方式来得以解答1.查阅资料书，通过资料书的辅助加强对文章的理解。2.通过网络查询，利用科技带来的便利。3.向父母或是身边的亲人朋友请教。4做好相应的笔记，到校请教老师或是课堂中提出疑难问题共同解决。

教师的一堂课的质量好不好，跟预习也脱不了关系，学生在课堂上吸收多少与预习也脱不了关系，所以培养好孩子的预习习惯是每一位在岗教师的一门必修课，也是每一位家长必须要重视的，同时每一位学生也必须要学会如何预习。学生的自主学习能力强了，课堂教学质量就高了，学生自主学习能力强了，教育事业就更进步了!
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