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把微笑带进语文课堂
[摘 要]：语文教育的生动来源于课堂氛围的营造，课堂氛围的营造来源于教师对书本的解读和运用。教学手段有独创性、新颖性，自然而然就会诱发学生的创造思维。在课堂上用微笑营造的氛围更容易走进学生的心灵。
 [关键词]：微笑；情境；氛围

新的《语文课程标准》提出语文课程的性质与价值主要体现在：审美体验价值、创造性发展价值、社会交往价值、文化传承价值，体现了以语言审美体验为核心，使学习内容生动有趣、丰富多彩，有鲜明的时代感和民族性，引导学生主动参与语言交际表达，尊重学生个体的不同说话体验与学习方式，以提高学生的表达审美能力，发展学生的创造性思维，形成良好的人文素养，为学生终身语言表达奠定良好的基础。

    而对新的语文课程标准的解读最好的方式就是在课堂上的运用到位，与学生共同学习探讨一个课题就必须先让他们的心灵接受自己，接受的方式就是他们能够看到老师的微笑，读懂老师的微笑，心甘情愿的与老师共同把课堂当成一个学习的乐园，一同来采摘这个乐园的果实。

一、用微笑积极调动学生，还他们一个“活”的课堂

     “闲暇出智慧”
，人在身心愉悦轻松的环境下能够激发头脑中潜意识的思维方式，在课堂上听课的效率比起带着一种畏惧心理进入课堂会高许多。由此可见，轻松、活跃的教学环境能够让学生在全神贯注中愉悦身心，激发灵感，淋漓尽致地发挥创造力。作为一个教师就是这种课堂氛围的创造者，课堂的高潮可以随着自己手掌的起落来控制，这就要求教师必须具备在课堂上驾驭学生的教学能力。

      微笑是一种令人愉快的表情，拉近人与人之间的距离。它体现着人们的友善和真诚，

沟通着人与人之间的关系。人在笑声中学习、工作,带着笑容交流思想情感,比板着脸孔要自然、要快乐、要有效,这是心理学教给我们的智慧。作为一个天天与一群充满好奇好问，富有个性的活蹦乱跳的孩子打交道的教师来说，微笑则显得尤其重要，不仅是对学生，也是对自己。因为孩子的内心像晶莹剔透的碧玉，他们天真烂漫，爱说爱笑，更希望老师给他们以微笑。

      尊重每一个孩子，《家》是孩子很容易就可以把握主题的文章，也是孩子能够自己理解并很好运用的文章。那教师的主体性表现的就不是那么重要了，可以让孩子自己解读文本来理解。而教师要做的就是还给孩子一个“活”的课堂，让他们每个人理解“家”真正的含义来促进师生之间的交流与合作，学生不是学习的载体，他们必须是学习的主体，他们在课堂上微笑了，整个课堂也会微笑，课堂微笑了，就不再是一面毫无生气的平面镜，而成为波光粼粼的湖面，此时我们教师更会由衷地微笑。

二、用微笑营造宽松的课堂氛围，让学生开口说话

     各不相同的孩子对于知识的理解也不相同，甚至有学生把学习作为一种负担压在自己的肩上，这类孩子很容易对学习产生厌倦情绪，甚至看到书本会有一种被人逼迫的感觉，这时候需要做的就是把孩子身上的这副担子写下来，让他们走进殿堂，把学习作为自己一种最自觉的行动来正确的对待。活泼、民主、和谐的教学气氛是学生创新的重要前提，能够激发学生的学习兴趣，而“兴趣是最好的老师”
。苏霍姆林斯基也曾经说过：“没有欢欣鼓舞的心情，没有学习兴趣，学习就会成为学生的负担。”

     试想一个老师经常这样喜怒哀乐无常，他所教的学生会多么压抑，多么悲哀，不知道老师什么时候就会发火，精神会高度紧张，思维的积极性也会受挫。让我们换位想一下，如果你想找你的领导汇报工作或提点意见，可看到你的领导板着面孔、满脸的不高兴，这事你还能说吗？肯定不能，因此你害怕吃枪药。如果老师在上课时表现出这种低落和糟糕的情绪，学生还能积极主动大胆发言吗？学生肯定不敢，相反他们会感到焦虑不安，神色慌张，甚至低头回避，生怕老师叫到自己的名字。因为他害怕答错受到老师的批评，甚至是老师的大发雷霆。大多数同学会采取默不作声，小心谨慎，缄默不言的态度，这样沉默、紧张、压抑的课堂气氛，没有生气和活力的课堂，教学效果又会如何呢？只能是教师越来越生气，学生越来越紧张，老师全都讲完了，学生除了害怕什么也没学会。在这样的没有安全感、紧张、压抑的课堂上，学生哪里会有民主、平等、愉悦、和谐的感觉呢？

 在课堂教学中，真正把学生当做一个自主的人、一个具有独立人格的人、具有巨大潜能的人，和平对待。因此，学生们有发问的权利，有说“不”的权利，有不同于他人的权利，有保留不同观点的权利。并且经常给学生创造“钻空子”的机会，时刻鼓励学生标新立异，最大限度地用不同的方式进行创新活动。不需要用固定答案来拴住学生的脑子，他们不需要标准答案，他们需要的是正确答案，而这个答案并不需要用固定的思维模式来解读，书是死的，人是活的，学习也是活的，活的孩子解读活的书本才会创造活跃的价值，创造最理想的学习成绩。只有学生积极开口的课堂，才能称之为理想的课堂。

三、用微笑巧妙创设课堂新环境，注重实践活动

     一年级学生除了会学习语文书上的相关文章知识内容，还需要对他们的课外阅读进行相关的文本解读。在解读《鼠小弟的小背心》时，在学生的课堂上会因为背心一次次的变形而爆发出笑声，在最后背心变成秋千又是一件顺理成章发生的事情，并不需要加进太多改变的元素。在此种状态下的教学可以让学生自己来思考，他们对后续文本的解读也会自然而然的联想到背心的运用，那一个自然而然的主题就业可以鲜明的体现出来了。

    由于小学语文教学面向的教育对象是小学生，小学生年龄小，注意力不易集中，意志力较为薄弱，让小学生快乐学语文，通过创设愉快的学习环境可以激发学生浓厚的学习兴趣和强烈的求知欲望，变“要我学”为“我要学”，培养学生爱学的情感，会学的能力，在发展中求愉快，在愉快中求发展，从而自主的学习，达到提高教学质量的目的。

     每一个学生在此时一段空白时期会表现出很强烈的求知欲，而教师正好可以利用这种求知欲把更多新鲜的内容加进他们的心灵，让他们接触新知识，开拓新视野，收到“一石激起千层浪”
、“四两拨千斤”
的效果。而不着痕迹地启发学生并由此展开文章的阅读活动，则更能体现学生的主体地位，最大限度地调动学生的积极性，发展创新思维。学生的课外阅读也是学生实践活动中不可缺少的一项内容，他们通过自己阅读得到的文本价值又会比老师灌输的文本价值高很多，自己创造的财富永远是自己的，学生也会充分体验这个过程的快乐。

四、把“微笑”带进课堂，让学生起舞

 一堂课教师柔和的语调、期待的目光、亲切地抚摸、关注地倾听、激励的语言好似一条条情感的纽带，使师生感情更加融洽，沟通更加顺畅；教师的信任、鼓励、欣赏、赞扬，能够激发学生学习积极性并产生“心理自由”和“心理安全”。“心理自由”和“心理安全”是“营造有利于创新教育的精神环境之关键”。事实确实如此，我在课堂上巧用“微笑艺术”，使孩子们在宽松的气氛中，敢想、敢说、敢做、敢创新。

 微笑是自己人格魅力的一种标志，学生会把这种标志作为快乐的导航牌，有了它，他们就会明白老师希望在课堂上看到同样快乐的他们，老师希望他们也很快乐，把学习作为一件快乐的事情，而不是希望老师作为一个拿着教鞭的管理者压着他们爬过一座座高山。

课堂总是以知识的传播为宗旨的，而知识的传播带来的后续快乐是对知识的追求而并非间断的灌输。每一堂课的组成部分就是老师和学生，而课堂的受益者从大范围来说也有两个，老师的快乐来自学生，学生的快乐来自学习，这是最完美的课堂教学，完美的主体就需要学生快乐轻松的学习知识，而不是带着一种枷锁走进课堂，愿每一课堂都能给予孩子最宽松的学习环境。
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