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小学生意志力培养的研究

[摘要]本文主要是讲小学生意志力如何培养，首先介绍了一下小学生意志力培养的意义，可以培养学生的毅力，提高学生的学习能力。接着就介绍了一下我国目前小学生意志力薄弱的一些表现，主要是学习兴趣不专、缺乏意志力，意志力脆弱，容易受他人影响，承受能力差而且生活自理能力差。最后就是介绍一下如何培养小学生的意志力，通过正确认识意志力的重要性、树立典型，树立榜样、多鼓励学生，产生动力、正确对待挫折，培养自制力、教师要以身作则等方面来进行培养。
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一、小学生意志力培养的意义

小学生意志力的培养，对于小学生来说有着非常重要的意义，它不仅能够让学生拥有更强的毅力，还能提高学生的学习能力。

1、培养学生的毅力

世界是多姿多彩的，有太多的东西吸引着小学生的眼球，他们如果毅力不够，很容易让其他的东西吸引，所以给小学生培养意志力是非常重要的事情，它可以可以提高学生的定力，让他们能够认真的做一件事情，同时可以培养他们的毅力，能够坚持不懈的做好一件事情。

2、提高学生的学习能力

学习靠的不仅仅是学生的聪明才智，同样也需要学生的毅力，因为学习面前人人平等，只有有能力和毅力的人才能够坚持学习。培养学生的意志力，可以提高学生的学习能力，让他们学会如何去专心做好自己的事情，懂得要做好一件事情就要坚持，学习也同样需要毅力，没有毅力，静不下心来学习的人，学会的只是表现东西，永远达不到学习的本质。

二、小学生意志力薄弱的表现

小学生对什么事情都很好奇，看到不一样的东西和没有见过的东西，他们都喜欢去探个究竟，也喜欢去看新鲜的事物，喜欢玩耍，不喜欢太过于有规律和有约束的东西。所以他们在意志力方面是比较薄弱的。

1、兴趣不专，缺乏意志

小学生对于事物都是看兴趣做事，对于任何一件新鲜的事物他们都是开始觉得好玩就做一做，玩一玩，可等他们玩了几天后觉得没有味道了，也就放弃去玩其他的东西了。这就是现在许多小孩的通病。比如：在看到新鲜的玩具的时候，他们会觉得特别喜欢，想尽一切办法要家长帮他们买，然后自己做什么都拿着自己的新玩具，吃饭睡觉都舍不得放下，等过几天后，他们的玩劲一过，就开始对玩具不感兴趣了，丢到一边不理不踩。小学生上学也是，一开始几天觉得很新鲜，那么多小朋友一起上课，上了课还要叫老师好，起立，然后老师还要叫同学们好再坐下，有同桌一起讲着小故事，还可以和同学一起玩，可等到他们上学的时间久了，他们就会觉得很无聊，天天都要按规定上课，又要按时间起床，自己也不能随意想怎么玩就怎么玩，很容易就讨厌上课了。

2、意志脆弱，承受能力差

随着社会的发展，现在孩子的生活条件都比较宽裕，家长对孩子从衣、食、住行统包到底，唯恐累着、饿着、冻着孩子，生怕孩子也受自己经受过的磨难和艰辛，生怕孩子过得比别人差，也怕孩子受任何的委曲，所以事事都迁就孩子。当然也有一些家庭条件并不是特别好的孩子，但他们的生活基本上属于无人过问，由隔代管理或者父母上班，从来不管，他们的生活由他们作主，所以他们在意志方面都特别的脆弱，承受能力也很差，什么事情也不会做。在学校一有什么委曲就闹得家长不得安宁，也不愿意上学。比如：跟同学之间闹闹小矛盾，就委曲的好像世界要踏下来一样。面对自己不会做的题目，就不愿意深入去思考，或者直接放弃不做。

3、容易受他人影响，意志不坚

孩子的兴趣是影响他意志力的重要原因，然而孩子也是最容易受他人的影响，他们很少有自己的主见，觉得什么事情是理所当然的发生，意志不坚定。比如：看到其他的小朋友有变型金刚，自己也想要，觉得那东西特别好玩，可一旦自己有了变型金刚，看到别人的遥控飞机，觉得那个更好玩，又想要遥控飞机。这样一来，孩子始终觉得别人的东西就是比自己的好。学习也是一样的，自己看到别人在玩，自己就不想学习了，就想着跟着别人去玩。自己在学习画画的时候，看到别人学习跳舞，又跟着别人学跳舞。这是小学生意志不坚的表现。

4、生活自理能力差

现在“温室”成长的小孩自理能力都比较差，他们不知道自己的生活是需要自己来打理，因为从小他们的父母就会为他们准备好一切，衣食住行不需要自己想一点办法，不像以前的小孩从小学会自己的事情自己做。比如：学生在校需要搞卫生，而许多孩子在家里从来都没有拿过扫把，根本不知道扫地要如何操作，更别提要擦桌子，擦玻璃什么的，当你们他们去班上搞卫生的时候，他们最基本的需要拿什么工具都不会。更别提自己的衣服，做饭之类的。

三、如何培养小学生坚定的意志力

培养小学生的意志力，我们一定要坚持到底，不仅学生不能半途而废，老师也不能放弃。家长也应该时刻配合老师的举动，要鼓励学生认定事情再做，一定决定的事情不要轻易改变。

1、正确认识意志力的重要性

小学生意志力的培养，不仅需要小学生的配合，还需要家长的配合。有必要让学生本人和家长都了解学生意志力培养的重要性，让他们正视这个问题的严重性，如果他们认识不到这个问题，那么他们也不会加以重视，更不会配合支持。

2、树立典型，树立榜样

小学生的理解能力有限，他们对于自己不确定的将来也不知道会有什么样的结果，所以需要让他们看到如果自己努力的培养意志力会有什么结果。什么样的方式最能让他们提前感受到，最好的办法就是在学校树立典型，树立学习榜样，有些学生学习成绩好的，他们是如何学习的，他们是如何坚持的学习，如果定下心性去学习，他们如何坚定自己的信念。当他们培养好了自己的意志力，可以提高自己的学习成绩，让自己好好的学习，也可以得到他人的认可，可以得到都老师的表扬，也可以得到家长的表扬。

3、多鼓励学生，产生动力

在小学生培养学习毅力的同时，老师和家长要经常鼓励学生，让他们能够在努力的过程中受到表扬，让他们体会努力后的喜悦，让他们产生动力。而且我们不仅要在学生想放弃的时候进行鼓励，更要在他们坚持不懈的同时多鼓励，让他们能够有更多的能力去挑战，有更多的动力去坚持。

4、正确对待挫折，培养自制力

挫折是培养人的意志力的一种过程，一种必经之坎。当人面对挫折时，很容易产生紧张、消极的情绪，让他们想逃避，想放弃。小学生也是，他们承受能力较小，所以当他们遇到困难时，第一时间就是寻找躲避的办法。我们要教会小学生如何去面对挫折，如果去体会困难，解决困难。告诉他们正确地应对挫折，勇敢的面对困难，只有在不断的困难和挫折中，才能可以增强他们的聪明才智、耐受力，激发小学生的进取精神，磨砺他们的意志力，让他们学会解决困难的方法。
5、教师要以身作则

教师是学生最好的榜样，学生的言行很大部分都是模仿老师，所以作为老师，要以身作则，将坚持努力作为自己的座佑铭。对学生的事情要从一而终，要坚持不懈。要始终坚信学生的意志力培养是有效的，要始终鼓励学生努力下去。不要因为某某原因也放弃学生的培养，这样会让学生大大失望，认为自己意志力的培养是种错误的，学习能力的培养也是错误的。

6、家长配合培养学生意志力

作为家长，一定要配合老师，做好培养孩子意志力的事情。在家里可以按照学校的方法去培养孩子，不能太过纵容孩子，也不能总是由着孩的兴趣来，想要什么就给什么。有许多孩子在家里和学校的表现形成天壤之别，在学校是乖小孩，在家里却是天下唯我独尊，想要什么就要什么。所以家长应该做好心理准备，对孩子一定要“狠”。比如：孩子需要什么玩具，不能什么都买，一定要孩子考虑清楚想要什么，而且买了一样绝不能再要求第二样，这样他们就会思考自己到底喜欢的是什么，需要什么。同时在家里，家长也可以要求孩子做一些力所能及的事情，比如：扫地，洗碗，洗水果等等。让孩子通过自己的努力去得到自己想要的东西，这样可以不断的培养他们自己去坚持做某样事情，培养他们的能力。

总之，小学生意志力的培养，需要老师和家长的极力配合，要坚持不懈的鼓励小学生，也要对他们进行狠，对于不听话的孩子，我们也应该采取惩罚措施。让他们了解到意志不坚的严重后果，了解只有自己的意志力坚强了，将来才能够学习成绩好，实现自己需要的目标。
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