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小学教育改革建议

小学教育是初等的启蒙教育，是最基础的教育之一。它是对年轻一代进行培养教育的阶段。要想提高中华民族的整体素质，小学教育这一重要阶段是不可忽视的。传统上，人们都只把教育视为学校的问题，而现实中，教育不仅是学校的事情，它既是一个教育实体，也是一个社会实体。因此，教育是一个复杂的、综合的、立体化的问题。

接受教育的目的就是自身修养，素质的提高。人从出生到死都无时无刻不接受着教育，即使从未进过学校，父母也要教会礼义廉耻，这就是教育的结果。所以教育无处不在，只有好的方法与合理的制度才能教育培养出更优秀的人。

小学阶段从一个人的6、7岁至12、13岁，这个年龄段是启蒙阶段，孩子缺乏自控能力，喜爱动感强的事物，所以我们在教育小学生时应该“以动制静”来契合小学生的天性，发现并挖掘他们的长处，使其在今后的道路上朝正确方向发展，不应该一味地追求分数，而扼杀他们的潜能。“学者未必不如师”，只有在教与学互动的过程中，才能达到“教学相长”的最高境界，所以提倡朋友型的师生关系。在教育教学的过程中，尊重每一名学生，重视他们的兴趣爱好，尽可能的把学习的主动权交给学生，鼓励学生自主地操作、尝试、交流、讨论、质疑、解疑。为此，“动手操作、动眼观察、动脑思考、动口表达”便成为我培养创新型人才的有效途径。
下面我先以英语教育为例，谈谈自己的想法。我个人以为，应该将英语教育课程从小学教育中取消，这点有悖潮流，但符合发展需要。小学英语的教育政策，应该做到：改普遍要求为择优培养、改广种薄收为精耕细作、改必修必考为选修选考、改强加于人为自主自愿。强迫式英语教育是对小学生的时间和青春的浪费，更是对身心的摧残。我国的主要语言是汉语，在全世界约有使用人口9．07亿，约占全球人口的15％。中国现有近13亿人，大部分人使用汉语，一些少数民族使用本民族的语言。而目前英语的使用人口为4．56亿，大约有10亿人在学习中，这里面包含中国的在校中小学生1.5亿。而学习汉语的外国人从2003年的2000万人，正在以每年500万人递增。虽然英语仍然处于全球语言的主导地位，汉语也以破竹之势紧随其后。我国之所以要将英语作为选修课程，是因为在现实生活中人们大部分不使用英语，所以英语只能作为一种工具来辅助人们生活与工作。小学生从上学开始就学习英语，直到初中、高中、大学，要学习十多年，而真正把英语在工作生活中运用的人并不多，这就是将英语作为选修课的原因之一。可以在小学体育课、美术课、手工课、生物课、音乐课上，教师教授一些简单的语法和日常用语，启发小学生的兴趣，将有兴趣的学生组织起来，由学校牵头开办学习班或夏令营等进行深入的教育培养。

小学是启发孩子兴趣的时期，呆板的英语嵌入式教育只能使部分孩子丧失对英语的兴趣，甚至造成对其它课程的兴趣丧失，这真是得不偿失。

不光是英语教育问题，更应该改变我们课堂的教学方式，吸取欧美的课堂教学方式---开放式课堂。

传统的课堂老师授课学生学习，学生没有自由想象和发展的空间。割断了课程与现实生活的联系，或多或少地影响了学生智力的发展，忽视了学生的个性发展，使学生成长无法适应现代社会的要求。我们可以基于教学大纲内容，本着以“学生为本”的教学原则开展教学工作。

传统式教育中，教师填鸭式授课，学生被动接受，几乎没有自由想象空间，对问题的讨论相对较少，仅仅停留在课本上的问题。而开放式课堂是教师在基于教学大纲的前提下授课，学生可以随时提出问题，这就是让学生积极地思考，主动地探索，培养了学生的观察力、注意力、想象力、思维力，和创造能力。提升了学习兴趣。同时也要求教师不断提升自身修养，否则不能应对有浓厚学习兴趣的学生所提出的各种问题。鉴于课堂不能表述的问题，我们还可以组织学生去现实生活中体验，让学生在实践中积极地思考，主动地探索。甚至我们还可以将多门课目串讲起来，例如：在学习孔融让梨时，传统教学是这样的：孔融让梨，孔融：人名；让：谦让；梨：就是梨。呆板的填鸭式灌输，学生死记硬背，在考试时很可能忘记谁在让梨。而开放式课堂同样的问题会是这样情景：孔融让梨，孔融：三国时期有名气的人物，担任过北海太守，北海是现在山东昌乐地区，太守就是这个城市的执政官，就像现在的市长，让梨，就是把梨让给别人。孔融三岁时，家里得到一篮子梨，父亲让孔融分给家人，孔融看到梨有大有小，有熟透的还有稍有青涩的，于是他将最好的梨给了父母和的兄长，自己将又小又青涩的梨留下，父亲问他为什么这么分梨，孔融说：我年纪最小，父母给予的养育之恩就应该得到最好的梨，兄长们平时总是照顾我，所以他们得到稍小些的梨，我最小应该拿最小的梨。这个故事告诉我们尊老爱幼的中华传统美德，值得我们学习并可以在日常生活中实践。

短短的百余字包含了历史，地理，社会和优良传统美德等的多方面教育。启发学生在学习这个故事的同时想象出的各种问题。正如叶圣陶先生强调：教材只不过是例子，通过教学使学生掌握这门工具，形成自己的能力是至关重要的。授人以鱼不如授之以渔，开放式的课堂教学要从学生的生活实际出发，灵活选用教材内容，根据自己的教学所需，可适当地对教材进行删减增补工作。

另外，我们现在不太注重细节的教育，比如前些日子央视播出的《汉字英雄》节目，那些学生认识，了解的汉字有些我们都不认识，写不出来，他们的词汇掌握量我们远不能及，可是，他们书写却令人咋舌，时经常出现笔顺错误，先写右半部分再写左半部分，或者先写下半部分再写上半部分。完全没有掌握汉字书写的“先左后右、先外后内、自上而下”的原则。主持人问及他们为什么这么写，得到的回答是：老师没有教过。我们不光教学生知识，更要注重细节，什么是完美？细节的刻画才能完美。

学起于思，思源于疑。学生有了疑问才能主动去思考、去探索、去创新。让学生在疑问中大胆想象，去探索、去发现，培养自主创新能力。动手操作、动眼观察、动脑思考、动口表达是培养创新型人才的有效途径。走出课堂，让学生实践生活，这也是弥补课堂学习死板的方法，比如：在学习《放风筝》这篇文章后，学生可能还是不了解放风筝，于是可以组织学生进行实践活动，利用手工课，让学生自己动手制作风筝，周末组织他们亲手放飞，从而体会到放风筝的乐趣。看着五颜六色的风筝在天空中飞舞，成功的喜悦更会刺激学生的兴趣，这时，我们再加以正确的引导，让他们形容此时的心情和亲自放风筝的感受，提高语言表述和对形容词的运用能力，更加锻炼了观察力和思维思考能力。德国教育家第斯多惠曾说：如果使学生习惯于简单地接受和被动地学习，任何方法都是坏的；如果能激发学生的主动性，任何方法都是好的。另外，因为开放式教学在课堂上没有固定不变的教学内容和教学过程，除了教材内容以外，往往会因解决问题的需要而加以调整，所以，加强学生创新勇气和胆魄的培养也随之成为教育的目标之一。
父母是孩子的第一任教师，父母忽视的生活细节都会对孩子成长产生影响，学校应该组织家长学习班，提高家长的修养，帮助这些“第一任教师”正确引导孩子的兴趣方向，树立学习目标，而不能仅靠每年两三次通报性的家长会让家长督促学习。我们现在的小学校每天都会给家长发送信息，告诉家长孩子当天的作业是什么，翌日别忘带什么，。应该将眼光放长远，及时发现孩子们的兴趣点，多与家长沟通，使家长从正确的角度加以引导，这样才能培养出健康、全面，适应当前高速发展的有用人才。
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