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培养小学生良好学习习惯的重要性
    习惯是一个人在长时期里逐渐养成的一时不易改变的行为或倾向。俄国教育家乌申斯基说：“良好的习惯，是人在他的神经系统中所储蓄的资本不断在增值，而人在其整个一生中就享受着它的利息。”我国伟大的教育家叶圣陶说：“教育是什么？往简单方面说，只需一句话，就是培养良好的学习习惯的。教育就是习惯的培养。积千累万,不如养个好习惯”两位教育家的话足以说明培养学生良好的学习习惯的重要性。美国哈佛大学前校长伊勒阿特说:"成功的习惯其本身就是成功的最大原动力。"而培养好的学习习惯要从小开始，而小学阶段是培养孩子良好习惯的关键期。因此,培养良好的学习习惯对小学生以后的发展有着重要的作用。
    在小学教育阶段，教育的核心不是传授知识，也不是孩子的成绩，而是培养孩子健康的人格，而培养健康人格应从培养良好习惯入手。在教育实践中，家长和教师就要以多种有效的方式来帮助小学生养成良好的学习和行为习惯。从细节抓起，从现在做起，扎实有效地进行学生文明习惯养成教育。好的学习习惯，将会让人受益终身。
　　一、培养小学生爱上学习，树立学习目标是小学生形成良好学习习惯的开端

    让小学生树立合理的目标就像是给学习插上飞翔的翅膀。有理想、有目标，是古今中外成功的学者和仁人志士取得成就的最重要原因，也是一切优秀学习获得成功的根本因素。如果没有目标，小学生对学习可能就失去了兴趣，对一些新鲜事物也不会充满好奇。对小学生来说，有了目标，才会知道为何而学、怎么学。对于上小学的学生来说，大多数是不明白为什么去上学，为什么要去学习的。这时候就需要家庭和学校的共同努力。首先，我们要引导学生展开丰富的想象力，将来长大了要做什么？然后，可以一步步和学生进行讨论。最后，让学生们明白原来要达到自己的这个理想需要丰富的知识，那就需要去学习各种知识和技能。让小学生慢慢认识到自己是为了有一天实现理想而需要学习知识，从思想意识上爱上学习，树立学习的目标，并且努力学习。养成了这种爱学习的习惯，将来不论在哪里在做什么，都会自然地给自己树立目标，热爱学习，成就事业。

     二、培养学会合理的安排时间，充分利用时间的习惯是小学生良好学习习惯的基础

     现在有不少小学生对时间没有概念。有些小学生很随性想起来做什么就去做什么，结果本应该要做的事情却没有完成。有些是做事拖拉、磨蹭的习惯，没有主动性，很容易受情绪和外在因素的影响，分散注意力，从而不能按时完成任务。这些学生都让老师和家长伤透脑筋。所以，要从小就培养学生认识时间的重要性，知道时间如流水一去不复回，要教会学生懂得如何合理运用时间。要努力今日事今日毕，不能明日复明日，将会一事无成。对于小学生，家长可以帮助制订时间表，引导学生严格按照是间计划表做事。通过制订时间表让学生对该做的事情有较为明确的时间概念，知道自己什么时间要做什么事情。家长也要努力配合学生的时间表，不要经常性的破坏学生已经制订好的时间表，要让学生持之以恒的坚持，就能有良好的管理时间的习惯。养成合理安排时间的良好习惯，就会充分利用时间，更好的完成学习任务。

     三、培养学生学会自主独立地学习是小学生良好学习习惯的动力

    让学生养成主动学习的习惯，对学生的学习来说是非常重要的。学习一旦有了主动性，就会为掌握一个知识而去阅读大量资料，向许多老师请教。学习就成了一种发自内心的生活的需要，而不是一种负担。让学生独立地学习，不是老师和家长就不管了，相反，更应该关注学生的学习动态，掌握学生的学习内容，了解学生的学习进展，跟学生一起学习，调动学生的学习积极性，适当的时期给予学生正确的学习指导。小学生良好的自主学习能力不是生来就有的，也不是一朝一夕形成的，而是在长期的自学活动中培养起来的。在学习上，家长要注意不要所有的难题都帮小学生解围，剥夺小学生的自主尝试的机会，使得小学生在学习上容易依赖别人、缺乏主动性，不去独立思考。在学习上应该给予小学生一定的独立空间。     就具体的课本学习来说，自主学习习惯可以表现在：课前预习、课堂认真、课后复习。首先，有课前预习习惯的学生，上课会更认真，课后复习起来也会很轻松，学习对于学生来说，是件快乐的事。通过预习有助于学生学会发现问题、提出问题、解决问题，促使课堂学习更有针对性，能很好地增强知识记忆效果，也有了更充足的课程练习时间，相应的知识也就完全掌握理解应用。因此，学生一旦有了自主独立地学习的意识，将会是一种无形的学习动力，推动着学生不断地向前探索发现，也就不断的学习进步。

四、让学生养成课外阅读的好习惯对小学生良好学习习惯的重要性

    教育家苏霍姆林斯基说：“如果我们想减轻学生的学习负担，那么就应当让他阅读的东西比要求他们记住的东西多两倍，甚至多四倍至五倍。如果我们真的想减轻学生的脑力劳动，就让我们在学生面前敞开道路，让他们走到图书馆的书架跟前，让书籍从沉睡中醒来成为他们的挚友吧！”叶圣陶说：“单凭一部国产教材，是够不上说反复历练的，所以必须在国文教本以外再看其他的书，越多越好。”这些教育家们的话，充分表明了课外阅读在学习中的重要性。课外阅读是课堂学习的延伸和拓展，对于开阔视野和培养能力有着不可估量的作用。良好的课外阅读习惯，不仅对学生的学习有益，更能让学生一生受益。从小就有了良好的阅读习惯，可以汲取更多的精神营养，储备丰富的知识，发展智力，更有利于小学生各学科基础知识的学习和素质的全面发展。当然，阅读课外书也是要有选择性和针对性的。今天图书市场上，各种书籍种类繁多，家长朋友们就要帮助我们的小学生选择思想健康、内容正确、读后能增长知识、开阔视野、陶冶情操的好书。在学校老师的正确引导下，帮助学生养成良好的课外阅读习惯，让课外书真正成为丰富学生精神生活的食粮，成为学生学习上的好帮手。学校也可以通过举办一些课外阅读活动，激发小学生进行课外阅读的兴趣。像有的学校就请来了著名的儿童作家来与学生们进行面对面的交流等活动。

    巴金说过：“孩子成功教育从良好习惯培养开始 。”起初我们造成习惯，后来是习惯造成我们。人类一生的工作，精巧还是粗劣，都由他每个习惯所养成。习惯是人类生活最有力的向导。中国有句谚语：习惯成自然。同时，心理学家威廉詹姆士说：“播下一个行为，收获一种习惯；播下一种习惯，收获一种性格；播下一种性格，收获一种命运。”习惯是一种强大的力量，它可以主宰人的一生。
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