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关于学习小学教育的心得体会

当今这个社会随着信息交流技术日新月异的发展，在这种特殊的网络学习模式下，通过这说长不长说短不短的两年时间学习，让我对教师和教育又有了更进一步的认识。

在学校教学生，当一名教师很容易，但是要成为一名优秀的教师，真正意义上的优秀教师可没有那么容易呀！每个孩子的父母对优秀教师的期待是那么的强烈。现在数以亿计的大中小学校的学生父母都期待自己的孩子能够受教于一名优秀的教师。那样的话，即使孩子在发展过程中出现了什么问题，也能够及时地得到老师的无私帮助，热情鼓励和有效指导。成千上万的家长期待他们的孩子能够受教于优秀的好老师，那样的话即使自己因为忙于工作而对孩子的教育有所疏忽，也不至于对孩子的成长和一生的幸福产生大的影响，从而遗憾终身，而作为老师来说，努力成为一名优秀的教师，应该是美好的职业理想和矢志不渝的人生远大追求。

那么我觉得要成为一名优秀的教师首先心中要有爱，爱是教育工作的出发点，是教育工作的动力，也是教育智慧的根源。一个缺乏爱心的人根本不适合作教师。教师心中的爱不同于夫妇之爱，亲子之爱，不是建立在志趣或血缘关系基础之上的，而是建立在一系列的责任基础之上的，教师心中的爱先要表现为对学生发展的关切。当然学生的发展，总会出现这样或那样的问题。对于这些问题，教师需要非常敏感，能够看在眼里，记在心里并能够积极地想办法解释和解决这些问题。学生的问题就是教师工作的方向。学生的问题一天得不到解决，教师的努力就一天不能停止。教师永远以鼓励、引导和促进学生的有价值发展为己任。

一个好的教师只爱孩子是不够的，还必须爱社会，爱国家，爱人类，对于人类的爱是一种大爱，正是因为这种大爱的存在，才能够使得对于学生个体的爱、对于社会的爱、对于国家的爱不至于成为狭隘的小我的爱、集体的爱或国家主义思想的爱。

我觉得教育是一种专业性的实践活动，那么教学既是科学的又是艺术的，两者不可偏颇，说它是科学，因为它包含一套技术程序，能加以系统地描述和研究，能加以传授和改进，说它是艺术，是因为它需要天赋和创造性的反复实践。所以优秀教师要具有专业的知识，比如学生的学习成绩下降了或出现了某种行为问题，学生感到压力很大，家长也着急上火，教师则应该在高度重视的同时，有条不絮地寻找资料，找证据进行说明或解释，然后采取相应的措施，不能打击学生，问为什么下降为什么没考好等等，教育不等于知识的灌输，教育是力图通过知识的学习促进学生有价值的发展，努力的培养他们良好的个性品质，把他们造就为真正的人，良好的公民和人类的成员。那么试想一下，一个动不动就打孩子，动粗，语言上脏话满嘴，没有品行，德行的人，假如他是历史老师，对于一些基本的，主要的历史事物及其相关的人物、时间、地点、事件、原因都搞不清楚，怎么成为合格的历史老师，教科学的对于科学概念、命题、理论金典实验等所知甚少，怎么能够引导学生进行科学探索，走进科学王国，教语文的自己没有读过几本文学著作，对于文学的基本理论、体裁、风格等都缺乏整体的把握，又如何能够满足学生对于文章奥妙的渴求。因此教育教学不是说起来简单随随便便想怎样就怎样的。

其实每个人都知道教育就是思想教育和道德教育，那现在的义务教育就必须贯彻国家的教育方针，实施素质教育，提高教育质量，使适龄儿童、少年在品德、智力、体质等方面全面发展，为培养有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义建设者和接班人奠定基础。就是这样也出现了太多的问题，有太大的差距，城里的学校饱满，要解决城市低收入家庭和农民工子女义务教育阶段上学难问题，让每个孩子都有平等接受义务教育的机会。可是偏僻的农村乡下几乎没什么孩子，一些农村中小学不仅没有专门的实验室，甚至连做演示实验的条件都没有；由于基层财政困难，一些农村学校的校长为了保证学校的正常运转，不得不四处筹钱，被形象地称为“化缘校长”。而条件好的一些大多数学校，“绝大多数学校的教育还是追求分数至上、考试至上。”“关键问题是，应试教育不利于儿童开发智力，更扼杀孩子的兴趣和健康。”北京某某某理工大学高等教育研究所研究员说，“在应试教育模式下，培养出来的人都变成了一个模子，缺少灵气，也缺少创造性。”目前，城市义务教育最大的一个问题就是学校之间的不均衡发展，被人为地分成所谓重点学校和普通学校两大类。对许多中国城市家庭来说，孩子接受优质教育是头等大事，花多少钱都舍得。在不同学校硬件设施、师资力量、教学质量差别巨大的环境下，择校之风盛行自然就不难理解了。是呀，现在的孩子从小就被家长逼迫着学这学那，没有了玩的时间，也没有了一个快乐的童年 ，就是为了比别人更优秀，更与众不同。家长都是望子成龙，望女成凤，可是家长朋友们也应该知道，学习是一种个体性比较强的行为，在相同或相似的教育条件下，不同的学生在学习上表现出较大的差异，这恰恰说明，学习者自身的特征对学习的影响至关重要。在这种个别差异中，除了学生的智力因素（比如注意力，记忆力和思维力等）之外，跟学习密切相关的是学生的认识策略问题。学生在学习过程中的自我调整和自我控制，成功的学习还需要学生有明确的学习目标、坚持不懈的毅力和持续学习的动机。学生树立的目标不同，影响着学生的动机和学习行为，学习动机可以给学生提供持久的动力，学生本人的兴趣爱好、好奇心、意志品质都影响着学习动机的形成。良好的学习还需要学习者能够跟同伴和教师形成积极的互动关系。“独学而无友，则孤陋而寡闻”，成功的学习需要依赖于良好的师生关系和同伴文化。当然教师对学生学习的影响不可忽视。这也是我在学习过程中的一些体会，也希望自己能够学以致用，希望会得到更多的收获。

总而言之，活到老学到老，还有一些没学了，学习使自己进步，使自己的知识水平提高，知识面扩大，文化层次更上一层楼。
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