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浅谈班级生态文化构建策略

[摘 要]：绿色文化是和平与生命的象征，代表着充满蓬勃向上的生机和旺盛的活力。绿色的班级文化是积极向上的学风、良好的环境、师生精神面貌和社会舆论构成的相对稳定的可持续发展的文化，也是校园文化的集中体现与核心所在。班级文化就如一个无形的磁场，影响着学生的思想行为、道德价值观、科学发展意识以及积极进取的人生态度；它是“无声的润物”，滋润着学生的心田，充分发挥班级团队的凝聚、融合、发展功能。
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让师生共同体验进步和成长的幸福感，是班级生态文化建设的出发点和归宿点。如何自主创建绿色的生态班级特色文化是现代班主任理应思考和探索的问题。我班师生就共同从以下几个方面做了努力与尝试:

一、播撒绿色的爱心甘霖 

   “教育之不能没有爱，犹如池塘之不能没有水”，在绿色班级管理中，就要用一颗颗炽热的爱心，激励和感化每一个个体，营造一种“绿色”的师生情感和生生情感，让班集体充溢爱的温馨。

1、在言辞上给学生以尊重

苏霍姆林斯基说：“教师的语言修养在很大程度上,决定着学生在课堂上的学习效率。”教学语言是师生心灵交流、情感交流的重要手段，不同的语言将取得截然不同的教学效果。教师在班集体中的语言，无不反映教师是否真正把学生作为发展中的人来看待，是否尊重他们的人格，尊重他们的选择，尊重他们的个性。因为只有在内心深处对学生充满尊重、关爱的老师才能用语言的魅力让学生获得心理安全，从而才能激发起孩子们勇于探索，敢于创新与班集体共同进步的意识。 

2、用爱的行动感染学生

正所谓“为人师表，言传身教。”教师应是学生效法的模范，学习的榜样，其一举手一投足都会产生意想不到的教育作用。在班级建设中，教师要走进学生生活，做学生的朋友，有民主意识和平等观念，态度亲切诚恳，作风平易近人。多与学生交流，多关心孩子们的学习与生活，将师爱、友爱的光芒渗透到每个学生心里，热情帮助他们，为他们排忧解难，与他们同悲同喜，真正成为知心朋友。 

3、用发展的眼光看待学生

教师要平等地对待每一位学生，尊重他们的个性，营造一个个性发展的空间，不歧视任何一个学生，让他们享受到平等的权利，自由地、和谐地发展。在对待对后进生的问题上，教师、同学要倍加尊重、爱护和赏识他们，善于发现他们的优点，让其感受到集体的温暖。相信在这样爱意浓浓的班级氛围中，每一个孩子都能彰显自己的个性，得到周围老师和同学地极大鼓励，整个班级也将呈一种向上的可持续发展的方向迈进。

二、体现绿色文化的教育性

    班级物质文化对学生的教育具有“桃李不言，下自成蹊”的特点，能使学生不知不觉，自然而然的受到熏陶。我们应赋予班级环境一定文化色彩，增强班级环境的育人功能。

1、让墙壁更会“说话”

    教室是学生生活、学习、交往的地方，如果把教室充分利用，就会营造浓厚的文化氛围。因此我就充分发动学生，在教室的墙壁上开辟了“健康小卫士”、“艺术长廊”、“阅读广角”、“快乐英语”等栏目，定期把健康知识、读书心得、手工艺术品等贴在墙上，并把平时积累的美文打印下来，贴在上面，供大家品评、欣赏。因为我们让教室的每一堵墙都能说话，成为“信息墙”和“展示墙”，这就激发了学生的兴趣，给每个学生提供展示自己才能的机会。

2、让“板报”更具魅力

为了让班级成为学生展示自我的小舞台，我们力求黑板报期期做到图文并茂。在班干部组织下，黑板报由四个大组轮流负责，根据学校大队部的活动主题和校园生活确定多个栏目，以打印图文、巧手绘画、实物张贴等多种形式呈现出来，手脑并用，开发每个学生智慧的宝藏。每期出黑板报时，都能看到学生那份认真和团结协作的精神。同时，还通过设计班级成长树、班训、警句名言等，给孩子们提供一个和谐积极的班级环境。

3、让空间充满绿意

教室是学生学习生活的重要场所，更是我们的“家园”。平时，在教室的前后常常摆放一些盆景、花草等绿色植物。同学们积极行动，你搬来一盆花，我书写一幅字，他出一个主意，共同设计，用绿色植物装点美化教室。每次班队活动，大家一起动手，把教室打扮得像童话王国一样美丽，孩子们坐在这样的教室里，眼晴放松，空气清新，心情愉悦，学习效率大大提高。

4、让社团活动色彩缤纷 

为了丰富和活跃课余生活，提高学生的艺术素养，学校配备了各专用教育的场地、设备。为此也可针对绿色班级的特色，适时成立学生社团，由孩子们根据自己的特长自由选择小组参加，每个小组都有自己的口号和目标，由他们民主选举出专门的负责人，定期开展各种形式多样的活动并做好记录，为学生、家长提供艺术交流的舞台。

三、探索绿色实践的体验性

1、主题晨会我支持

为了“绿化”班级这个生活空间，我班制定了绿色晨会计划：周一参加校集体晨会，了解学校各方面的新闻快递，及时就相关重要内容与全班同学讨论分享；周二为健康活动日，适时宣传卫生健康小常识，有画面展示、现场生活场景模拟、健康知识问答等多种形式；周三以爱科学为主题，交流小实验、小手工、小发明等；周四班队会，围绕大队活动主题选择小专题，认真组织队会；周五以“我关注的生活”为内容，有“为生命许愿”、“生日Party”、“蓝色的期待”“欢乐总动员”……每当那个时候，看看孩子们自主组织晨会时的表情是那样专注，确是在享受一场文化盛宴的幸福感觉。

2、变废为宝我创意

请小朋友把在家收集到的可以利用的废旧物质带到课堂，利用综合实践和劳技课的时间制作一些具有观赏用的艺术品和生活用品，在作品上注明名称、班级和作者姓名。在这基础上，让学生分组交流利用废旧物品制作艺术品的过程和创意，并参加校“群星争辉”艺术节比赛，培养学生的人文性、科学性和创造性，锻炼了孩子们的动手动脑的能力和养成勤俭节约的意识。

3、让翰墨书香弥漫班级 

歌德曾说过：“读一本好书，就是和许多高尚的人谈话。”为营造积极向上、清新高雅的“绿色班级文化”氛围，适时激发孩子们读书的兴趣，提倡亲近名著，诵读佳作。“我读书，我快乐”是我班开展读书活动的基本宗旨，每学期我都会在班上开展读书“五个一”活动，老师提供一份适合学生们阅读的书目；每人为班级图书室捐献一本好书；学生、家长、老师同读一本好书；共同写一篇读书心得；开展读书主题班队活动，交流体会。读书活动定期小结，积极举办“读书节成果展”。班上推荐多名“阅读之星”，把同学们优秀的读书笔记和读书心得在班级展出，并向报纸、杂志投稿。目前，这种“我读书，我快乐”的读书活动正逐步由班级延伸到家庭，把这颗绿色文化的“种子”传播到千家万户，相信这颗“种子”一定会在每个人的心田里生根、发芽，长出绿叶，开出璀璨的花。

四、彰显绿色管理的自主性                    

着力培养学生的自我管理能力，引导学生做到“班级的目标大家订、自己的干部自己选，自己的活动自己搞，自己的班级自己管，自己的同学大家帮，集体的事情大家做”。

1、今天班务我来管

按学生个性、能力和特长编组形成班级管理集体，自主分工，每周一组，轮流“执政”，而且还制定了一套执行的细则。当一周的“管理”完结，则组织汇报、交流，让每一位同学都成为班级工作的设计者、组织者、管理者，实现能力的培养和人格的完善。

2、值日班长我来当

全班同学轮流当值日班长，负责班内的一切事务，也包括督促班委的工作。我班设立了一种相对固定的积分制度，大家称作“积分榜”，每学期开学时就人手一份，上面包括全班学生姓名及学生在校的各项活动。这张表格每天一张，由当天的值日班长对同学们实行量化评分，并记录下对上一位班长的工作评价。

3、班规制度我参与

班规是学生自我约束、自我管理的准则。我把班级日常工作分为学习、纪律、卫生、安全等方面，利用开学后的第一次班会时间，放手让学生去讨论、制定，大家面对班级公约宣誓，签名。因为规章制度是孩子们亲手制定的，所以实施起来，收到了事半功倍的效果。

4、“星光灿烂”我评选

我班在“星光灿烂”评选中改变了老师相荐的传统做法，由学生自主评定。如每月在班内评选出遵守纪律、文明礼貌、孝敬父母、保护环境的“每月之星”；每学期末，根据学生的特长和表现评选出“管理之星”、“艺术之星”、“运动之星”、“友爱之星”等，都采用“各组提名，班委评议，全体表决”的办法评定，让全班学生参与评价。

[小结]：绿色班级生态文化建设是一门潜在的课程，它是班级的精神和灵魂，就如一个大磁场，以巨大的磁力吸引着学生，孩子们自觉自愿而又潜移默化地接受感染、熏陶和鞭策等无形的教育力量。在现代班级管理的研究中，受到越来越多的教育工作者的关注。作为班主任，必须进行大胆的探索，不断创新，努力做好班级的文化建设，倾注人文关怀，让学生去享受学习的快乐，不断打造出具有和谐、规范、创新、奋进的集体。我们将继续探索“绿色文化”内涵，努力构建可持续发展的绿色生态班级，不断播撒“爱”的种苗，用“绿色”为生命奠基！
本文版权归原作者，内容仅供参考，如需原创论文和发表职称论文请联系QQ17304545 微信：17304545  微信：LUNWEN668

