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关于学习小学教育教学说课的心得体会

上午，应邀参加教师优质课大赛的说课评选活动，倾听了10位老师的说课，很想就说课谈一谈自己的想法。

　　一、说什么。这10位老师都是各乡镇经过初赛与复赛选拔上来的优秀选手，但在说课过程中发现，这些老师基本上都是将自己的教案事先打印成说课稿一段一段地往下读。有的还读出“说目标”“说方法”等小标题，显得很不自然，而且是从“教学目标”“教学重难点”“教学准备”“教学流程”“教学方法(包括课件制作、创设情境))”一直说到“作业设计”“板书”才结束，面面俱到，占用了很长的时间而又不得要领。说课分为课前说课与课后说课。如果是课前说课可以从“教什么、怎么教、为什么”三个方面(有的还可加点课后效果预期)去说即可;如果是课后说课，除了说一下“教什么、怎么教、为什么”外，还应说出教学后的得失感受等。

　　二、怎样说。那么究竟如何说课呢?虽然说课都要说“教什么、怎么教、为什么”，但在具体说课时对于不同教者、或者同一教者对于不同的课文教学其侧重点是不同的。

　　有时可以侧重于说“教什么”，因为不同的教师可能有不同的课程观，或者其教学对象有其特殊性。比如，某篇课文对于学生的某一方面的写作能力的培养很有一处，教师能敏锐地把握之，将其作为本课的教学目标之一，这是其他老师可能不具有的，你就有必要提一下。如果你和大家一样都是用《教学参考》上的，因为你说课的对象一般都是专家评委和同行老师，他们对教学内容与教学目标一般来说都比较清楚，只要用一两句话点明即可，大可不必在此发表过多的阐述。

　　有时可以侧重于说“怎么教”。这里要说的话很多，但是否要把自己设计的教学流程、甚至大而化之的教学方法都从头至尾地说一遍呢?也大可不必。因为你的教学设计上写得清楚着呢，大家一看便知，你说它干嘛?所以，说“怎样教”并不是说自己的教学流程与安排，不是说这一节课的板块构成，而应该说达成某一教学目标(一般是教学重点和难点)的策略。比如，教学《槐乡五月》，要想让学生很好地感知与体验出“槐花飘香”，我紧紧围绕着“香海”、品味“浸”字，采用让学生“闻香味(淡香、醇香、浓香)、看花景(似瑞雪初降、一片白茫茫)、议‘来了’(嗡嗡嗡…蜜蜂来了;啪啪啪…孩子们来了)”和“叠词的运用(白茫茫、喜盈盈、白生生、香喷喷、甜丝丝等)”这两种策略，再配以清新优美和富有节奏感的文字朗读来实施。可见，它是个性化的，属于教者的教学智慧，但又不等同于教学流程。这样说，既不繁杂，又简练明了，人们一听就懂，不要在脑中再重新整理与综合，这才是说“教法”。

　　 其实，说课中最重要地方、最要说清楚的地方、也是最隐含的地方是“为什么”。这里的教学为什么要这样教而不是那样教，这篇课文为什么要教这个而不教那个，你是出于怎样的考虑，这是每一位观课者最大的疑虑，你说清了，就能帮助观课者理解你的课，能比较准确地把握你的课的方向与水准，能了解教者的教学思想与设计理念，并能反映出一个教师的教学视角与理论水平。它反映的是教者的教学选择及教学追求。如果把教学步骤、板块比作珍珠的话，那么，你要说的，不是这些零散的珍珠，而应是那根看不见的红线。还是以《槐乡五月》为例，为了让学生感受槐乡之“香”，我为什么围绕“香海”这个词语，感悟“浸”字呢?因为这既是新版《课标》对第二学段阅读教学的要求(“能联系上下文，理解词句的意思，体会课文中关键词句表达情意的作用。”)，也是感受体悟槐花飘香的突破点。对事物的理解与感悟，离不开语言文字，从“浸”字的品读中，很容易让学生产生香气弥漫、沉浸香海之感。但这仅仅是浅层次的。如何丰厚这种感觉，依据文本固有的表达，又可以从“香味、景象和其他事物的反映(蜜蜂和孩子来了)”这三个方面引导学生去体验，这就是与文本的对话。再者，这段文字中又有众多的叠词，让学生学习这些叠词，不仅能让学生积累语言、学会运用语言，而且也能深深地感受到作者对槐乡的无限喜爱。这样的设计既体现了语用学习，又符合《课标》对阅读教学的要求。从中也可看到教者对文本的钻研深度以及对《课标》精神的具体落实情况。一般来说，教者的教学实践越丰富，理论水平越高，探索的东西越多，运用的策略越新颖，其说课的效果会越好。反之，若是随流附形、失去自我者，自然也就无话可说，只能照本宣科了。
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