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教师教学方法对小学生学习习惯影响研究

[摘 要]良好的学习习惯有助于小学生健康的成长，正确的教学方法有助于引导学生完善的发展。本文主要从小学生学习习惯养成的影响因素和教师的教学风格列举两个方面讲述这个论题。教学风格是广大教师朋友教学思想的集中体现，是教师教学上创造性工作和活动的结果，也是教师教学艺术上成熟的标志。本论文将以教师幽默型、技巧型、情感型的教学风格对小学的影响来讨论。
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一 小学教育的重要性

在这个飞速发展的时代，教育成了我们茶余饭后最时兴的谈资，而小学教育是孩子们的启蒙教育，其重要性可想而知。学习习惯是学习者最重要的学习因素，是经过反复的练习、适应而形成的，并在长时间的巩固和发展下最终到达稳定的一种状态。教师的教学风格是教师们在长期的教学实践中不断地积累而形成的，是老师们去粗取精而形成的富有成效的教学方式，是一贯的教学经验、教学观点、教学技巧综合的体现，会因人而异。现今社会，学生的学习习惯中存在着许许多多的不良现象，故小学生学习习惯的正确教育和引导是必要和迫在眉睫的。教育在现今社会充当着极其重要的角色，它是经济社会发展的保障，是民族振兴的前提，也是科技发展的基础。科教兴国是现今社会时兴的名词，教育史提高人口素质，改善生活质量的有效方法，所以，教育的重要性可想而知，故小学生教育的引导也有着极其的必要性。

二 小学生学习习惯的现状

小学阶段是我们养成良好的学习习惯的最佳和最关键时期，良好的开头是成功的一半，所以，一定要让孩子们养成良好的学习习惯。在小学生学习习惯的现状分析中。我们将从课前学生表现、课堂学生行为、课后复习及作业的完成情况几个方面来讲述。课前准备和预习是学生课堂学习的基础，学生养成良好的课前学习习惯是成功的前提，然而，从我们的调查情况来看学生们课前常常出现以下情况。一、有不少学生根本就没有什么学习的具体计划，对于学习计划的重要性恩本就没有认识到，另外许多的小学生的学习计划都只是一种形式，没有具体的实施，还有许多的学生没有课前预习的习惯，有的也仅仅只是偶尔完成一下而已，不能做到经常性；二、在上课的预备铃打响以后，有不少的同学依然在走廊上嬉戏打闹，说说笑笑，难以安静下来；三、部分学生在上课开始后，不能及时进教室，不能及时的准备学习用具，这样，他们的学习时间就会浪费掉不少；四、少数学生没能利用好下课时间，刚刚一上课他们就请假上厕所，这些都是课前未能好好准备的小学生不好的学习习惯，这样，会在不知不觉中浪费学生的学习时间。

学生在课堂上也有许多的不好的习惯，课堂是学生学习的主要场所，是孩子们学习的的主要阵地，良好的、认真的学习习惯直接的影响学生上课的学习质量和效果。有些学生上课的时候注意力老是难以集中，难以跟上老师的步伐，上课开小差，把老师的话当作耳旁风，不能仔细的听讲，课后又不能及时的找老师或者同学补习落下的功课，久而久之，学生慢慢的就会失去学习的兴趣；有些学生上课不善于思考，也不积极地举手发言，甚至还思想抛锚，或者只是呆板的听老师讲授；还有一些学生坐姿不够端正，懒懒散散的，上课没有认真学习的样子，甚至还会故意捣乱，影响老师教学的秩序；还有少部分的学生在课堂上不用规范的普通话与老师和同学进行交流，所以常常被老师或者同学嘲笑，使得他们慢慢形成自卑的心理和惧怕上课回答问题的心理阴影，学习兴趣很快消失；有的学生上课不能规范的记笔记，不能把老师讲的重要知识点及时的记下来，之后落下的功课就积累得越来越多，学习成绩自然的就下降了，还有少部分的同学在课堂上没有准备好学习用具，上课时不能好好的记下或者画下老师要求的图形，之后就不知道老师上课所讲的内容，也不及时的询问了老师或同学，任其不知，这样也会大大的打击学生们学习的兴趣，让他们的学习成绩下降。

小学生课后复习和作业完成的习惯养成上也存在着许多的不良因素，孔子在教育他的弟子时曾说：“温故而知新”，说明课后的学习对于我们的知识获取也是非常的重要的。著名的科学家的遗忘定律也告诉我们知识不巩固就会很快的被遗忘，遗忘的进程先快后慢，所以及时的复习是我们好好学习的重要因素，但学生们的复习习惯还是存在着许多的问题，比如说：只有极少数的小学生能够坚持的几乎每天都复习，但许多学生对当天学到的知识未能及时的复习，没有及时的消化理解，很快就忘记了，还时常放弃探究上课时没有解决的问题，敷衍了事，致使盲目的完成老师布置的作业，甚至还有没完成的情况；还有一些学生缺乏独立完成老师布置作业的习惯，没有认识到自己完成作业的重要性，常常抄袭别的同学的作业。

三 不同类型的教学风格对学生的影响

教学风格是老师在长期的教学工作中形成的一种习惯，依据其价值观念的不同，对教学过程中诸多因素的综合（知识、教育、学生、学习、方法等）的不同偏好和习惯的处理方法而形成的教学方式。教学风格体现了老师们的个性差异、也是教师在教学上的个性化教学特征，体现了老师对各种元素的选择和组合的方式。现代的教师教学风格大致分为以下几种，自然型、理智型、幽默型、情感型、技巧型这五种不同的教学风格，每一种教学风格都各有所好处也各有其特点，不同的教学风格对于小学生也都有着不一样的影响，本论文将以教师幽默型、技巧型、情感型的教学风格对小学的影响来讨论。

（一）幽默型教学风格对小学生的学习习惯的影响探讨 

幽默型的教学风格对于学生而言是比较的受欢迎的，因为上课如果只是单纯的按课本上的讲给学生，会显得比较的枯燥，幽默型会使得学生在学习的过程中劳逸结合，使得学生们的学习变得很轻松，没有过多的压力，幽默型教学风格的特点是老师讲课比较的生动形象，易于让孩子理解性记忆，语言诙谐幽默，但不失哲理性。学生们上这样的课，心情会变得比较的愉快和轻松，使学生们产生对学习的乐趣，乐于学习，在轻松愉快的学习过程中获得知识的积累，获得生活的启迪，获得心智的锻炼，同时，也会慢慢的掌握学习的最快方法，把机械的学习模式变成高效率的、寓学于乐的学习模式，而且，它往往能改变以往学生们那种喜欢埋头苦干而没有学习效果的状态，改善学生的学习习惯，提高学生们的学习质量，这种教学风格可以真正的从根本上改变学生们不好的学习习惯，是一种比较可取的有效方法，也是值得老师采纳和追求的。

（二）技巧型教学风格对小学生的学习习惯的影响探讨 

技巧型教学风格对于学生也是有着极其重要的作用和影响的。它对于培养学生随机应变的能力和归纳总结、掌握有效的学习方法方面都有着极其重要的影响。这类风格的特点主要表现在，教师的教学方法富有技巧，各种教学方法和教学的技巧都比较的适用于学生，老师对于教学技巧的适当掌握也使得学生们在课堂上不会显得无聊和枯燥，老师们对教学方法的应用自如也是对教学知识重点难点的掌握和了解，同时也是对同学们的了解。这类加血风格有利于转换学生们的学习风格，使得学生们的学习思维变得更加的灵活，是一种追求高效率的教学质量的表现，是许多老师教学上需要追求和应用的一种风格。此类教学风格可以帮助学生，使他们知道自己应该学什么，什么是学习的重点，什么是学习的难点，在学习的过程中很容易养成自我独立学习的习惯，使得学生们的学习能力增强，阅读能力加强，学习兴趣加深，拥有一套属于自己的利于自己的学习方法。

（三）情感型教学风格对小学生的学习习惯的影响探讨

情感型教师教学风格是一种综合学生和课堂的人性化教学风格，它有利于培养学生们上课敢于发言的学习习惯，有利于培养学生们上课积极思考、敢于想象的学习习惯，这类教学风格的主要特点在于：老师上课时感情充沛，极其的富有激情，讲到动情之处，往往会大肆的抒发自己的感情，让学生们融入其中，给学生们一种慷慨激昂的力量，得以振奋人心，引起老师和同学们感情上的共鸣。师生关系在极其理解的前提下，会使得教学工作有效率的、有质量的完成，老师和同学间共同的营造出一种对于知识的渴求、对于真理的探索、对于人生的探究以及对于未来的思考。学生在这样的老师的引导下，所获得的不仅仅只是知识的训练，还有关于人生的思考、感情的及世界观的想象。这类教学风格会有助于培养学生们上课踊跃发言的习惯，激励孩子们养成积极探索知识，努力扩宽自己的知识面的好习惯，扩宽其广度，加深其深度，有利于让孩子们养成一种我想学，我要学的主观学习态度，并且可以进一步的培养孩子们养成良好的阅读习惯。但这类教学风格还是存在着不可避免的弊端，会让有些孩子们养成一种国语依赖老师的不好习惯，难以养成课后及时复习的好习惯，这类教学风格缺乏一定的严谨性，学生也不易养成严谨的思维方式，很难在学习的过程中养成预习—听课—温习—作业的完整学习习惯，通常这类教学风格的所有者大部分是教授语文知识的语文老师。

四 总 结

教师的教学风格对学生们有着极其重要的作用，因为对于没有社会经验和学习方法的学生们来说，老师就是他们人生的引导者，是他们生活的助手。小学生的学习现状表明他们基本上没有正确的学习习惯和学习方法，而小学阶段，尤其是低年级学生是培养学习习惯的最佳和最关键的时期。故对小学生学习习惯的养成和对教师教学风格的研究是非常必要的。要想改善老师们的教学风格，可以突破个体的、单个的教学风格的单一化，在教学工作中，综合多种的风格，并联系学生们的具体情况，采用适合学生们的最佳风格，这就要要求老师们及时的总结和反思自己教学风格上的不足，及时的改正，注意风格的多方向、多侧面发展。每一类教学风格都是利弊共存的，但要真正的改变小学生学习习惯的现状，我们应该从改善老师的教学风格入手，老师们要学会扬长避短，以人之长，补己之短，做到灵活的教学，要以学生们为中心，让孩子们在快乐中学习，在愉快中成长。
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