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浅谈小学生学习学习兴趣的培养

兴趣是点燃智慧的火花；兴趣是学习获取知识的开端；兴趣是求知欲望的基础。因此，兴趣才是学生学习成功的最好的秘诀。那么要如何培养小学生的学习兴趣呢？一个成功的小学教师，要在教学中有意识的培养学生对学习的持久兴趣。激发学生学习的兴趣，是学习的根本保证。采用多样化的教学模式来激发学生的学习兴趣。引导他们能积极、主动、自觉的去学习，让他们学中忘我，学会做课堂的主人。

（1） 学习兴趣的含义及其功能

1.学习兴趣的含义

学习兴趣是学生基于自己的学习需要而表现出来的一种认识倾向。从教育心理学的角度来说，兴趣是一个人倾向于认识、研究获得某种知识的心理特征，是可以推动人们求知的一种内在力量。学生对某一学科有兴趣，就会持续地专心致志地钻研它，从而提高学习效果。从对学习的促进来说，兴趣可以成为学习的原因；从对学习产生新的兴趣和提高原有兴趣来看，兴趣又是在学习活动中产生的，可以作为学习的结果。所以，学习兴趣既是学习的原因，又是学习的结果。
2.学习兴趣的功能

   学习兴趣是学生最好的老师，他对小学生的学习和智力开发具有很重要的意义。捷克教育家夸美纽斯指出：“兴趣是创造一条欢乐和光明的教学环境主要途径之一。”因为兴趣可以推动学生去寻求知识的根源。同时，在学生对学习内容发生兴趣时，他们的思想就会活跃起来，记忆和思维的效果就会大大提高。俄国文学泰斗托尔斯泰也曾说过：“成功的教育所需的不是强制，而是激发学生的学习兴趣。”有了学习兴趣，学生在学习中就能产生很大的积极性，就能有强烈的学习需求，就能体验到学习的乐趣和成功。由此可见，学习兴趣是何等的重要。

（二）培养小学生学习兴趣的重要性

一位教育学家曾说过：“如果人们吃饭没有食欲，勉强把食物吞到胃里去，其结果只能是引起恶心和呕吐，至少是消化不良健康不佳。反之，即是他乐于接受，并且是很好的消化它。”同样的道理，学习也不是强制性的。应该从学生的学习兴趣入手。兴趣是从事活动的强大动力, 当一个人对某事物感兴趣时,他就能把自己的注意力集中和趋向于某事物上,同时也会对该事物产生一定的情感,因此,兴趣是推动学习、获得知识的重要动力。在学习过程中，学生一旦对学习活动产生了兴趣，他们就不会在学习过程中感到枯燥，同时也会给学生营造一种和谐、宽松的课堂氛围时,就可以满怀轻松愉快的心情投入到学习中去。这样在乐中学,学生就会很轻而易举地将知识印在脑海里。

(三)如何培养学生的学习兴趣

1.利用小学生的好奇心来培养学生的学习兴趣

    小学生的好奇心是学习的最大动力，是小学生探索新事物，发现新问题的源泉。苏霍姆林斯基曾经曾说过：“思维是从吃惊开始的。”教师在上课时要采用奇特、巧妙地问题或事物引入新课程，可以调动学生学习的积极性，并能充分利用学生的无意注意。使之产生强力的求知欲。

2.建立新型的师生关系，引发学生的学习兴趣

当今时代是一个张扬个性，注重人格，以人为本的人文教育时代，教师的“绝对权威”、“师道尊严”等片面概念必须彻底改变。教师和学生应是平等的关系。在生活中教师应向朋友一样平等的对待他们；在课堂上，教师既是一个优秀的导演，一个引导者，又要做一个有耐心和爱心的听众和观众。要时刻注意在与他们交流中要保持相互尊重，相互支持，相互信任。让学生感到与教师之间是零距离，有任何事情都会向老师倾诉。而教师应多理解学生，了解每一位学生独特的内心世界，站在他们的角度去思考他们的困难与快乐。建立平等、和谐的师生情感。在这种氛围中，加上老师独特的人格魅力才能在课堂上更好的调动学生的学习兴趣。

3.建立新型的课堂模式，培养学生的学习兴趣

  学生在一些古老的教学活动中，早以提不起兴趣来学习。教师应根据不同的年级学生特点，创设新型的课堂。例如，课堂导入，教师应把导入环节进行趣味化（如：谜语导入、故事导入、律动导入、游戏导入等）创设一种愉快的学习环境，调动学生的学习情感，激发学生的学习兴趣。让学生在积极、主动的情绪下去进行教学活动。在教学过程中教师应采取“童趣性”的教学方法。例如：在游戏、竞赛、情境中等多样化的教学方法，让学生对活动产生兴趣，投入学习，提高课堂学习效率，完成教学目标。下面我就以上述例子教学方法阐述一下如何应用这些方法来让学生产生兴趣

①、 利用数学游戏激发学习兴趣

好动是小学生的天性。游戏恰恰符合学生这一特点。在数学教学过程中，结合教材内容，恰当引用游戏的方式，让学生在游戏中探索和应用知识。使学生在数学游戏中，学会求知，学会做人，学会合作，学会交流。在游戏中品尝获得成功的乐趣。产生浓厚的学习兴趣。感受到数学的趣味性。调动了学生学习数学的积极性，启发了学生的创造力，为他们学数学，爱数学创造了条件。如学习观察物体时,我先让学生做玩积木的游戏，一个学生说口令,一个学生摆积木,通过多次的游戏,让学生很快学会在不同的方位观察物体的表面是不相同的.

   在教学中，通过做有趣的数学游戏，让他们数学游戏在玩中学，能把学生容易分散的注意力吸引过来，收到较好的效果。如：口算练习时，常用的有视算、听算、对口令、开火车等，再增加“打手势”、“悄悄算”、小组竞赛、“森林医生”、“口算大王”、“优秀邮递员”等，气氛会更加热烈。

②、展开热烈有序地竞赛 
“比一比，赛一赛”的活动适合好胜心强的小学生。我在指导学生进行学习时，采用的分组提问、回答的竞赛形式，引起了学生较大的学习兴趣。如果只是单纯的提问、回答，整堂课可能变得琐碎而枯燥，但是引进了竞赛，让学生以打分的形式进行分析、评价，课堂气氛有了较大改观。在小组荣誉感、好胜心的影响下，学生间出现了争着提出高质量问题的现象，回答问题时为了不被对手抓小辫子也力求完美，学生学习注意力高度集中，学习热情也高涨了。 
新课标要求把课堂还给学生，其实就是把说话的权利，畅想的自由还给学生，而这仍然离不开老师的正确引导、适时点拨。作为老师，也要有更多、更广的源头“活水”，注入教学之中，使课堂变得生动有趣，才能激起学生的求知欲望和学习兴趣。只有让学生体会到学习的乐趣，培养了学习的兴趣，才能变被动学习为主动学习，才会敢说敢问，才能真正培养出终身学习的良好习惯。我采用了多种方法、手段来提高学生学习的兴趣，一份耕耘，换来了一份收获。不仅我和学生的师生关系更融洽了，学生们学习的兴趣也更浓厚了。在我任教的班里，虽然有个别学生学习观念极其淡薄，但他们始终没有放弃学习，仍然能跟着班级前进。当然，我在这个探索、研究的过程中，依然还有困惑，也还有问题有待改进。

③、利用有效情境激发学习兴趣

《数学课程标准》指出：数学教学，要紧密联系学生的生活环境，从学生的经验和已有知识出发，来创设生动有趣的情境。因此，在设计教学内容时，教师要有意识地将所要学的理论知识与学生已有的生活经验联系起来，使抽象的数学知识以直观的丰富的客观事物为载体，增强学生对数学知识的亲切感，使他们体会到数学知识就在身边，生活中充满着数学。

如教学《认钟表》一课，认读钟面上所表示的整时是这节课的一个难点，学生在生活中虽然能认识整时，但概念是模糊的，教学伊始通过创设龟兔赛跑谁赢了的问题情境，使学生产生看时间的需要，并利用已有知识试认时间，在此基础上展开新授。其次，课中注意在大情境中创设不同的小的问题情境：蓝猫参加森林运动会看到的龟兔赛跑、小猪参加森林运动会的时间、帮蓝猫修钟表，使学生对探索新知保持浓厚的兴趣，在探索过程中学生的思维火花不断发生碰撞，促使学生积极参与各种学习活动，对富有挑战性的问题也能积极思考、积极讨论、积极交流。

总之,兴趣是学习最好的老师，它能驱使学生自觉地，积极地追求对新鲜事物的认识，克服重重困难，解决各种问题。事实证明，激发兴趣，是学习的根本保证。 因此，我们在教学中,应该加强对学生学习兴趣的培养。
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