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小学生安全意识及其独立避险能力的研究

儿童是祖国的未来，儿童是祖国的花朵。我们要把儿童的安全放在第一位，而安全意识是逐渐培养形成的，小学生的可塑性强，接收能力好，是形成良好安全意识的重要时期。所以安全教育和独立避险能力的培养渗透在教育的方方面面，家庭教育、学校教育、社会教育面临着从不同的层面强调学生的自我保护意识和安全意识，并让其具备独立避险的能力。

表面上看来，我们每一位小同学都生活在幸福、温暖的家庭里，备受父母家人的关爱，好像并不存在什么危险。但是，家庭生活中也有安全问题，也有许多事情需要倍加注意，否则很容易发生危险，酿成事故。比如说随着生活水平的不断提高，生活中用电的地方越来越多了。电视机、洗衣机、电熨斗、电风扇等家用电器越来越多地进人了家庭。小学生应该掌握最基本的安全用电常识。要认识了解电源总开关，学会在紧急情况下关断总电源。不用手或导电物（如铁丝等金属制品）去接触电源插座内部。不用湿手触摸电器。如果发现有人触电要设法及时关断电源；或者用干燥的木棍等物将触电者与带电的电器分开，不要用手去直接救人；年龄小的同学遇到这种情况，应呼喊成年人相助，不要自己处理，以防触电。不随意玩弄电源插座、插头等。再比如说，住楼房，特别是住在楼房高层的，儿童不要将身体探出阳台或者窗外，谨防不慎发生坠楼的危险。家长用了改锥、刀、剪等锋利、尖锐的工具后应妥善存放起来，不能随意放在床上、椅子上，防止儿童受到意外伤害。生活无小事，在生活中培养小学生的安全意识，更能达到事半功倍的效果。

近年来，随着外出劳工人员的增多，留守学生也一样增多。而这些孩子在家的监护人安全意识薄弱，平时根本就少有或者根本没对这些孩子做什么安全教育，所以，学生的安全就成了更大问题。 学校成了安全教育的主要力量，学校应从内容到形式不断完善并具体落实，加强对学生自我保护能力的培养，充分利用科学教育课程的资源，在学科教材中，对涵盖的安全教育内容进行充分挖掘的同时还要适时进行渗透。尤其从现实生活中出发，针对学生感兴趣且息息相关的安全教育问题，开展各种教育教学活动。最有效的杜绝安全事故发生的方法就是学生时刻牢记安全要素。而此活动的目的是让学生能通过所学的知识、技能和方法来分析并解决具体问题。因此，学生才能远离伤害，健康成长。瓦西留克曾说：“人，永远是自己，也只能是自己才能体验所发生的事情以及产生危机的那些生活环境和变化。谁也不可能代替他这样做，就像最有经验的教师也不可能代替自己的学生去理解所讲的内容一样”。正如瓦西留克所言学生对安全意识的认识最重要的是自己亲自体验。我们可以通过各种有安全保障的活动让学生亲身感受这种体验。学生经过这种体验能够进行自我反省并提升安全保护意识。在此过程中，教师可以故意制造一些小的突发的事件来对学生进行相应的教育。例如酒精灯被打翻导致桌子着火的情况，引出用湿毛巾灭火的场景。学生关于这种体验可以说是深刻的，当然影响也是深远的。另外，他们还可以在课程中补充一些相应的防火自救的知识。例如：在自己身陷火灾的情况下，最大的威胁就是思想意识千万不要惊慌，但要立刻冷静下来，想办法逃离火场；逃生时尽量采取保护的自救措施，比如用湿毛巾捂住口鼻防止被呛到而昏迷、用湿衣物包裹身体防止被火烧伤等。对于尚未懂事的小学生来说,他们要保护自己，需要掌握一定的险境逃生技能，而这些技能也是生命教育的重要内容。我们就要利用课程资源并结合生活中的实例来培养学生安全意识和避灾避险意识。比如在食品方面，要求小学生讲究饮食卫生，养成良好习惯。拒绝三无食品，不吃腐烂变质食品，不吃零食，不喝生水，不偏食，不暴食暴饮；不随地吐痰，不乱扔果皮纸屑。不到小摊小贩购买食物，注意身体健康。又如在地震安全防护方面，学校可以播放有关灾难的实例录像对学生进行避灾避险的教育，学生在这种重现实例的强烈冲击下认识到掌握避灾避险的本领的重要。那么，如果发生地震时在学校该怎么办呢？正在室内上课时,同学们要在老师指挥下迅速抱头、闭眼、躲在各自的课桌下,选择适当的时机逃生。震后应当有组织地撤离,不要回到教室去;在操场或室外时,可原地不动蹲下,双手保护头部,注意避开高大建筑物或危险物;学生应通过对避险知识的学习来掌握避灾避险的本领。

总之，小学生是安全教育的主要对象之一，学校应从内容到形式加强对小学生自我保护能力的培养，把安全教育纳入学校的正常教育内容之中，应该充分利用科学教育课程的资源，增加在学校教育中，安全教育及其独立避险能力是一项必不可少的常规性教育。
小学生安全知识欠缺，所以根据小学生的年龄和所处环境，除了以上例举的安全知识要点，还可以归纳总结出一些安全知识要点。下面我例举两个方面。

一、要注意交通安全。

严格遵守交通规则。必须在人行道内行走，在横穿马路时，必须遵守交通规则，不要乱闯乱碰。应走人行横道（斑马线），在有交通信号控制的人行横道，须按信号灯的指示通过，耐心等待绿灯，不要急着乱闯，更不能翻越护栏或坐在马路上；在没有交通信号控制的人行横道，须注意车辆，不要追逐猛跑或是骑车载人。小朋友们在没有人行横道的路段，必须直行通过，不要斜穿猛跑。不要在车辆临近时突然横穿，要注意避让车辆。
二、饮水预防和游泳或溺水的预防。
水是人们生活中必不可少的东西，人体总重量的55%——80%是由水分组成的，人体各种细胞都需要水分才能发挥政党功能。如果人体内含水总量失去10%——20%，生命就会有危险，人若一周以上不喝水，很可能丧命。水对人体健康如此重要，因此饮水一定要注意：                                                 （1）不要喝生水。生水含有大量对人体有害的寄生虫，所以现在学校为学生准备了开水供学生在校饮用，严禁学生饮用生水。（2）不要口渴时才饮水。口干舌燥表明人体中水分已失去平衡，如果这时饮水可能会给身体带来某些不良影响。（3）不要大量喝饮料。饮料大多含有一定糖分，喝在多无法达到解渴目的，会导致消化道功能紊乱，导致腹病。（4）不喝被人畜粪尿、垃圾、农药等污染的水源。（5）不要开怀畅饮。过量的水进入体内会造成反射性出汗，体内水分丧失更多，而大量出汗，会导致体内缺盐，引发热痉挛，甚至危及生命。      

游泳时或不小心溺水的预防。为了杜绝因游泳造成溺水，学校规定小学生不准下河、下塘、下溪等游泳、踩水，告诉其危险性；不要独自一人外出游泳，更不要到不摸底和不知水情或比较危险且易发生溺水伤亡事故的地方去游泳。即使在进行游泳活动，都必须要由懂水性的家长或者老师带领，方可行之。在游泳中如果突然觉得身体不舒服，如眩晕、恶心、心慌气短等，要立即上岸休息或呼救；若小腿或脚部抽筋，千万不要惊慌，可用力蹬腿或做跳跃动作，或用力按摩、拉扯抽筋部位，同时呼叫同伴救助；在游泳中遇到溺水事故时，将溺水者救上岸后，要立即清除口腔、鼻咽腔的呕吐物和泥沙等杂物，保持呼吸通畅；应将其舌头拉出，以免后翻堵塞呼吸道；恢复溺水者呼吸是急救成败的关键，应立即进行人工呼吸，可采取口对口或口对鼻的人工呼吸方式，在急救的同时应迅速送往医院。
    总之，未雨绸缪，防患于未然，是安全教育永恒不变的基石；保障生命，尊重生命是安全教育永恒不变的主题。希望我们每一个小同学都加强安全意识，增强自我防范能力，真正快乐学习，健康成长！
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