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校园世界里无线网络的重要趋势

网络在现代社会有个词形容它、那就是缺它不得、有一个字形容它：火、在这个全球信息一体化潮流持续的推动下，建设和发展数字化校园热潮从未消减，目前，全国大部分高校的有线网络构建已基本完成，并在不断完善中。在校园里，由于网络基础的进一步拓展升级中，无线网络渐渐深入人心，它的技术以其方便快捷的优势，更受广大师生的青睐，从而成为人们翘首以盼的校园新宠，在现在，在未来它都将是主宰网络潮流的领袖。

一、无线网络的定义与它的特点

无线网络，其英文名全称是Wireless network。无线网络技术涵盖的分为非常广泛，既包括允许用户建立远距离无线连接的语音和数据网络，也包括为近距离无线连接进行优化的红外线技术以及射频技术。

  无线网络与有线网络用途基本相似，它们最大的不同就是在于传输介质的不同。无线网络的设备包括智能手机、平板电脑、笔记本电脑、PDA（个人数字助理），MP5等等，所以它比什么都方便，它的类型基本分为无线广域网、无线城域网、无线局域网、和无线个人网。只要有无线网只要有工具，到哪都不愁没网络。方便快捷，让你不再无聊，不再烦恼。高校无线网络可以说是无线局域网的具体应用实例，起主要适用于以下三种情况：有大量需要使用移动网络的用户和设备；由于某些不可逆转的因素的限制导致有线网络无法架构；需要在有线网络之外的建设备用网络系统。学校是学生们生活的地方，是学生们发展的一个大舞台，是老师和学生们之间互相学习的地方，网络对于学生们好处很多，然而坏处也有，看你怎么利用，怎么去看待它。好处总是比坏处多的。无线网络最大特点及优点是在硬件设备完备并顺利运行的情况下，能够使得任何人随心所欲的在任意时间、地点以任何方式和设备接入网络并进行彼此间的有效沟通。

  二、校园无线网络的主要应用、诞生与有线网络的比较

  在空间上说，无线网络的应用可以使得学生和教师在除教室以外的地方都能进行沟通和教学，不耻下问，是学生都具备的素质，然后又害怕当面问老师一些问题，最后网络就帮助解决了这个问题，既不用当面问问题，又能让老师好好的帮助解决问题。无线网络与有线网络的最大不同就是在于无线网络并不需要网线作为其传输介质。这一特点就是突显由于有线网络的种种不能满足人们的欲望从而有了无线网络的诞生，使得无线网络与有线网络相比更具有超时空特质。而这一重要特质运用在高校里，无疑可以更好更快的实现全方位教学。从时间上来说，无线网络更好的延展了有线网络的超时间性，无线网络的出现就像是西游记的续集，更精彩、更经典、更让人亢奋。如果我们想要查阅电子阅览室的某些资料，不必等到规定的时间进入阅览室查阅，而是可以拿着自己的笔记本自由地接入电子阅览系统随时随地进行课外学习。从而，让自己的学习更快，更省时间的去多学习。

  三、无线网络的重要性、并推论它的未来发展空间、

无线网络在高校中的主要应用首先在于更好的延展原有的有线网络在教学及管理中的作用，更重要的是在于突破有线网络的应用局限从而取长补短成为有线网络的有力补充和后备力量。在网络技术迅速发展的未来，无线网络甚至可以完全取代有线网络，真正实现全方位的数字化校园。在这个充满网络现代潮流的社会，校园是人口繁多，而且活动非常需要网络的地方，所以校园网自然是不可缺少的一部分。无论是师生生活还是教育管理都越来越离不开网络。互联网的广泛利用自然提高了高校的教学质量，提升了行政人员的工作效率在教育系统中占有越来越重要的地位。及时有线网络也能满足大部分电脑用户上网的需求，但是，面对现在社会的智能手机用户越来越重多，有线网络已经渐渐被人们抛弃。虽然增加固定而有限的网络信息点是可以在一定程度上缓和师生的这种需要，但是利用交换机等网络设备不断在办公大厅和学校宿舍楼内扩展网络接入点，无疑会使得本就拥挤网络架构更加复杂，增加了网络运行负载量，给网络安全带来了不少的隐患。上海市经济信息委员会副主任刘健在上海教育宽带网络基础设施提升工程启动仪式所提到的：上海“无线城市”，“智慧城市”建设的目标之一便是任何人。任何时间都能按需求介入网络。无线网络的最大特点最大的优点也就是在硬件设备完备并顺利运行的情况下，能够使得任何人随心所欲的在任意时间、地点以任何方式和设备接入网络并进行彼此间的有效沟通。我想，在未来，不管是一年以后还是十年以后，或者是一百年以后，无线城市，绝对成为了无线世界，不仅仅是一个上海那么简单。在以后的每个学校里也将会布满无线。现在的教学楼、宿舍楼、图书馆等人流涌动的区域里，学生教师们对方便快捷地接入网络有较大的需求。然而，相对有限的有线网络接入点无疑是无法满足师生们日益增加的这种需求。出于网络构架安全，以及学校经费等等各种方面的考虑，试图利用交换机等网络设备不断扩展网络接入点从而解决这一矛盾的做法，显然也不是最合理最切实际的。所以，更应该推崇的就是无线网络。一座学校就像一个家庭，只要有一个全家就共享。在能够自由使用网络端口的情况下，有线网络中的网线也完全将渴望自由上网的师生们绑在几米甚至十几米的方寸之地。例如在会议上或者在活动表演中以及各种活动中，主持人或者主讲人也许需要通过网络来与观众进行及时交流，然而有线网络使得他们只能固定在台式电脑前，而不能随心所欲的在任何位置以网络与各类观众进行交流和探讨。在教室里，特别是小学教学中，老师更希望与学生有着更近的接触，但是大部分的多媒体教师中，电脑的位置都是固定的，小学生又很胆小，有问题也不敢主动提问，使得老师只能在电脑，隔着投影仪与同学们交流。学习要从小就学习好，就是因为有线网络的不方便，导致许多聪明的孩子都因为害怕提问误入了歧途。

四、校园世界里拥有无线网络的应用优势

1、以最小化最方便最快捷的成本实现网络接入的最大化。

现在那些不拥有无线网络的区域，都在努力的升级已有的有线网络，但是，如果构架新的无线网络，肯定是最能够节省教育经费的。首先，有线网络建设中的前期网络布线工程，不仅施工周期长，而且对周边环境破坏是极其大的，而且又麻烦。在施工过程中，往往需要破墙掘地、穿线架管。而无线网络的架构是免去或减少了网络布线的工作量，在无线网络的架构中，一般都只用安装一个或多个接入点AccessPoint(简称AP)设备，就可以建立覆盖整个建筑或地区的局域网络。

2、无线网络的负荷能力也是有限的，不能无限容纳网络接入，但构建无线网络确实能以较低成本最大限度满足用户需求。其次，在网络升级中，无线网络所能节省的经费亦是不少。拓展有线网必须按长远规划提前埋设网络电缆，这需投入相当一部分的资金。同时，电缆预埋的做法也是会冒着正式投入使用时所埋设电缆已经落后的投入风险。而无线网则无需这种超前投资，也无需承受较大的较大的投资风险，只需按照当前需要进行即使建设，它建设后的拓建简易也十分方便。无线网络所具有的优秀拓展性使得不断增加网络接入成为可能。无线网络提供多种架构组合方式，能够根据不同用户的不同需要，灵活选择，随意搭配。从只有区区几个用户的小型网络到动辄的上千用户的大型网络的拓展升级，在无线网络架构范围内都成为简易的事情。在硬件方面，只需增加接入点设备。在软件方面，也只需进行相应的软件设置。此外，无线网络能够提供很多的有线网络无法提供的特性，如漫游等等。它也想事空气，能无处不在也能一处不在。在你的生活里，缺不了网络，在师生的生活里，也缺少不了网络，从而，在整个世界里，更缺少不了。然而我们人类处处在追求创新，抛弃旧理念，创造新世界，则从无线网络开始。

  总之在我们的世界里，在我们的生活中，网络也就像水一样，是不可缺少的，它很平淡却能让你的生活布满活力。无线网络则像自己喜爱的牛奶，喝多则有益健康，贪婪的去享受它则影响健康。在未来的世界里，无线网络将逐渐升级，让我们每个需要它的人或者机器或者更多，都会越来越美好。在校园的生活里，学生们需要快乐健康的成长，所以无线网络就是他们的良师，指引他们走向最有用的道路。                                             
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