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谈企业的名牌战略

摘要：文章以名牌战略是企业求生存和发展的重要课题为立足，对名牌的产生、特征及作用，从理论与实践相结合的角度进行了较为全面的分析，并就战略的制定和实施，结合自己的一些思考，提出了自我的见解，具体阐述了如何创名牌、树名牌、保名牌。
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名牌战略是企业求生存求发展的一个十分重要的课题。本文拟就对名牌战略作一些介绍，并对如何制定和实施这一战略，谈点个人的肤浅认识和看法。

一、名牌战略的产生

名牌战略，是一种从长远的利益出发，以开拓的名牌产品，去开辟、占有、巩固市场的一种经济战略。这一战略的出现，它产生于两个方面的原因：

一是对利源认识的产物。对于利的来源，我国的创词人为此创了两个最好的词：“权利”和“名利”，即告诉我们，要获取一定的物质利益，就得从“权”和“名”两大来源中去求利。一方面当有了权的时候，如生产资料的所有权、劳动权、工作权、知识所有权等，你就可以凭借其权以取其利。另一方面是名，也可为人们带来一种利，同时一般是名大利大，名与利在通常的情况下，两者是一种成正比的关系。其具体表现一种是物质利益，如唱歌的、演戏的“明显”，他们的要价就明显高于一般，这在电视广告中也往往被体现出来，名歌手或名演员打不到一分种的广告，就可获收入10—20万元人民币。而一般的人作为广告演员，所作的广告收入就不可与之相比拟了。作为“名”还可给人带来一种精神上的利益，给予一种精神上的享受。一个权利，一个名利，没有名的权，也难于获利或获取更多的利。同时，“名”则又可促进对权的获取。但“名”又必以“权”为基础，没有权，就没有出名的机会，当然也就更不会有什么名利可言了。所以，权利和名利其二者又是一种统一的关系。通过经济体制改革，我们的国有企业有了自己的独立自主权，因此，他们也就便开始了对“名利”的思考。“长虹、海尔、熊猫”等名牌产品也就相继问世了。它们在名牌中求得了厚利，赢得了生存和发展———如海尔，它们的产品现远销全场160多个国家，其销售额，1989年是4个亿，到去年就已达600个亿，13年增长了100多倍。

二是竞争的产物。众所周知，市场经济是一种竞争经济。市场如战场，市场如武场。在激烈的竞争中，为了克敌制胜，都是不断地变换自己所使用的招数：质量招数，以产品的高质量去击败对方；价格招数，以低于他人的价格来吸引众多的顾客；技术招数，以在产品中增加技术含量，采用在炒菜中加点酱油和味精的办法，来增强自身产品的魅力；服务招数，以主动热情式产前、产中、产后或销前、销中、销后的服务，来讨得顾客的喜欢，以达到促销的目的。广告招数，以甜言蜜语，满口赞语来打开顾客的心扉，引起众多的消费欲；公关招数，以传播信息，联络感情，改变态度，引起行为为目的，以争取公众对自身的同情和支持。在上述招数被普遍使用以后，为了开拓新的市场，提高对原有市场的占有率和巩固率，生产经营者于是又变招了，做起了品牌的文章，同时， 为了彻底打败自己的竞争对手，又将品牌的档次努力地加以提升，即将自己的品牌变成了名牌。于是，名牌战略也就这样被较普通地打了出来。

二、名牌战略的基本特征

为了取得对名牌战略的驾驭权，就必须对这一战略的基本特征有所了解。其特征有：

一是独立性。作为名牌战略中的品牌，总是与其他生产经营者所不同，其产品具有自己的独特的构造、功能及质量，即个性与优势。例如，上海永久牌单车，这是一个老名牌产品，它的材质比其他单车的就要特殊，它的质量比其他品牌的单车也要高，具有使用耐久、喷漆光滑，不易松架等特点。又如年广久的傻子瓜

子，其特点是一叩两开，肉就出来，它就不同于一般的瓜子。

二是领先性。名牌的问世一般是走在人家的前面，处于冠军的领先位置。

三是综合性。名牌战略是一种综合性战略。是质量、价格、技术、服务、广告、公关等战略的综合。缺乏这种综合，名牌就难名。它必须经过这样一个过程，要使公众知我、信我、爱我，然后才会买我，即接受我的这一名牌产品。

四是永久性。名牌战略的设计，它是从长计议的，而不是一种权宜这社。此种战略实施的目的，是要使自己的产品能远销、普销、长销不衰。同时，往往是当一种名牌被铭刻在人们的头脑中以后，就会变成一块心中的丰碑，难以磨灭。

三、名牌战略的作用

名牌战略，其所以会引起企业界和企业家们的重视，就是因为它具有以下三个方面的作用：

一是促销作用。首先是它的“名”，能征服人心，人们往往有这样一种炫耀的消费心理，总认为，名人、富人、高人要用“名牌”，这才能体现身价。往往把商品的等级与人的身价视为等同。所以，买名牌产品的人居多。尤其是办新婚喜事的人，女朋友对男方购买家具、电气、甚至是吃、穿的东西，点的都是名牌。如过去，结婚的老三大件：就不少了要点上海单车、上海手表和上海缝纫机。现在新婚的三大人年：就要点海尔冰箱、熊猫或长虹、海尔彩电和小天鹅或海尔洗衣机。由于此种消费心理的强力作用，便给厂家带来了畅销的佳音。其次是名牌产品中的“实”，如果说前面是名牌产品中的“名”牵动了人心，那么，这里的“实”就能打动人心。因为名牌产品质量可靠，使用安全或卫生，同时，又能节省能源或减少噪音，保护环境等，并且造型又美观大方，很有艺术品的欣赏价值，特别是还有与名牌产品相配套的服务措施。可想而知，这样的产品，顾客见了哪有不动购买之心的呢？笔者曾到过一家商厦观察了一下冰箱购买的市情，所看到的是，同规格的冰箱，海尔的近3000元一台，而另一品牌却只有1600多元，商店对此还附加了一个促销措施，即购买一台此品牌冰箱还可赠送300元的其他商品，可谓是够实惠的了，但是顾客们所选择的还是海尔冰箱，名牌刺激了消费者的消费动机，引起购买行为。由此可见，只有名牌才会对顾客产生强大的磁石作用。

二是促效作用。名牌的促效作用，具体表现为两个方面：一是为厂家自身带来的效益。首先是经济效益。一些名牌产品的大厂家年销售额都是在上百亿或几百亿元以上。如前面所述的“海尔”一例，还有年广久早在1978年时，他就凭傻子瓜子获得了近8万元的收入。其次是凝聚人心的作用。当一个厂家有了名牌产品的时候，它的职工们也总觉得有一种说不出来的荣耀。似乎名牌使他也变成了名人，归属感、光荣感和责任感也就随之而来了。于是企业的凝聚了便得到了极大的增强。还是青岛双星集团的总经理说得好，一个没有名牌的企业，是一个没有希望的企业。双星鞋业集团，也就是靠自己“双星”的名牌，闯荡世界，以它的质量、花色、造型和技术性能等优势击败了国际对手———美国的“耐克”旅游鞋。二是社会效益。首先，名牌减少了社会中的矛盾，有利于社会的稳定。如有的伪劣产品上市，就只能给人们的生命财产带来极大的危害和损失。如有的被高压锅把眼珠给炸掉了，有的被燃气炉的爆炸毁了青春年少的美容，有的被热水器夺去了年轻有为的生命。而唯有名牌产品，质量可靠，作用安全、卫生健体、经久耐用，就能给人以放心和欢心。如苏泊尔高压锅、海尔热水器等产品的使用，你就可以不作其它担心。其次名牌产品的推出，还会有利于通过市场被配置到了产品是社会最需要的、又是使在名牌战略的经济环境中，社会资源通过市场被配置到产品是社会最需要的、又是使用最安全、最节能的生产企业。这就大大避免了资源的消费，能较好地解决好资源稀缺与社会需求间的矛盾。再次，名牌战略的实施，还有利于加强社会主义精神文明建设。由于战略的推行，很能在全社会形成一种崇尚名牌、大讲名牌和争创名牌的浓烈气氛。而名牌，却又是需要有一定的科技知识来创立的，是科技的结晶和产物。就这样，随着名牌战略的实施，一个学知识、用知识的高潮又会随之而来。另外，作为一种名牌的维系，它还得靠一种职业道德来加以支撑。不言而喻，精神文明建设就会因此而得到加强。

三是促胜作用。即能使生产厂家的经济实力和竞争能力得到前所未有的增强，从而能使之走南闯北，漂洋过海，在竞争中昂首挺进。如我国的“三九”集团的“三九胃泰”这一名牌，就打入了美国市场，连美国的总统顾问都感到震惊。他说：“为什么中国的‘三九胃泰’，会进入我们这个‘西药王国’———美国的”。这个集团的老总赵新先同志，是一位头脑清醒、精明而又科学老总。他的名牌战略思想十分明确和丰富，他靠的就是利用名牌把企业越做越大，越做越强了。现在他们不仅在国内，而且在国际上都有了自己的一席之地。总之，名牌战略，既有利于提高经济效益，又有利于增强社会效益，还有利于社会主义精神文明建设的加强，是一种科学的经济战略。同时，它又紧跟了知识经济的潮头，有利于我们的经济，朝着知识占主导、智力为基础、信息为支柱的方向发展。因此，是一种很值得我们加以推广、支持和大力发展的企业经济战略。

四、名牌战略的发展

名牌战略，是一种加速我国经济、社会发展的有益战略。因此，我们务必全力去加以发展。具体来说，我们就抓好两大环节的工作：

第一，战略的制定。在战略的制定过程中，我们应把握好四大依据：一是科技的支撑力，因为名牌主要是靠一定的科技力量的来支撑的，从某种角度来说，没有科技，就便没有名牌。这对我们的经济战略也同样具有其适应性。名牌终究要由消费者来接受和进行消化。因此，在战略的制定时，必对消费者的需求力予以主要的考虑。如日本对高清晰度名牌电视机产品的开发，它就充分考虑了这一点上世纪末，科技术被开发出来，直至本世纪才投入批量生产。其理由是新的名牌产品价格较高，当时消费的消费水平还难以接受。三是资源的承受力。资源是生产的粮食，任何一种生产战略的实施都离不开资源这一基本条件。抛开资源来搞名牌产品的开发，这是一种不切实的做法。四是生产力。名牌的最终制作要靠职工的生产能力，而生产能力的强弱，又全了以决于职工素质的高低，即素质决定能力。所以，在战略制定时，务必将职工因素放在首位，如长虹、海尔集团为了开发名牌，首先就调集了大量的人才，现在他们每个集团有中级职称以上的，包括博士和博士后的科技人员就已达3000多人，同时，他们还为此，搞了大量的培训，并且，还引进了一批先进技术，以为战略的落实准备。上述所说的制定战略的四大依据，并非是说作为企业时要考虑这些问题，当条件不具备时，就要千方百计地去加以创造，力争制定出名牌战略。另外，我们还要对自己的竞争对手有一个比较全面的了解。还是古人说得好，知己知彼，百战不殆。在权衡利弊，趋利避基础上，来确定我们的名牌战略。

第二，战略的实施。一种好的战略，要使它能产生出预期的效应，还得要切实做好战略的实施工作。对此，我们要做好“创、树、保”三个字的文章。

一是要创名牌。对此，要搞好三大开发工作：首先科技开发。这里的科技可以是传统技术，如四川榨菜、浏阳的鞭炮技术等，诸如上继而的传统技术都还是可以使用的。当然，也还得注意翻新的问题。可就目前的开发来年十三大量的还是适用范围先进技术和高新技术，尤其是高校技术，要以高新技术铸造名牌，来争夺市场的制高点，这是常用的方法，如洗衣机的全身自动化，电冰箱的除臭、消霜，电风扇的遥控，电脑、激光的打印等都是用的高新技术。可见，从技术方面来说，还是高新出名牌。其次是智力的开发。人是从一般动物中进化而来的。他留有其三大共性：一是野性；二是惰性；三是愚性。而人的个性是有理性。但理性的程度却又在于开发。同时，也只有通过理性的开发，去增强其理智，即知道是什么和知道做什么的能力得以加强。才可更好地去克服或抑制前面的三性。所以，智力投资在西方一些发达国家里，都十分注重这一工作。并将它作为一种经济性的投资。他们相信只有通过智力的有效开发，才可使人的理性得到充分的发展，才可能增强对知识的吸收运用能力，以加速经济和社会的发展。所以许多具有名牌产品的企业，如：日本的松下等它们总是把名牌和名人等同在一起。认为，无名人，就不可能有名牌，他们已将名人、名牌、名厂视为一体，对企业实行一种立体性的发展战略。就说我们国家的一些名牌产品的企业，也都是人才济济。如三九集团也好、长虹也好、宝钢也好、海尔、首钢也好都有自己的人才和精英。实践证明，在一个低智商、低素质的企业里是出不了什么名牌的。那是因为一般来说，名牌产品本身就是一种智慧产品、是一种知识产品。有的产品还是高智慧和高科技的结晶物。再次是管理的开发。要出“名牌”产品，就要有“有名牌”管理。因此，许多的企业家们便发出了要完成好同上名牌产品向名牌企业转化的呼声。生产名牌产品的企业管理，要注重培养全体员工的爱岗敬业精神、科学精神、民主精神和牺牲精神，正如海尔的董事长———张瑞敏就要求其职工，要有两个不怕的精神：一是不怕吃苦；二是不怕吃亏。要提倡四股劲：韧劲、钻劲、干劲和闯劲，要提高专业水平、协作水平和创新水平。在管理的操作上，较之一般企业，更要讲究严、实、精、细。在管理内容上要拓宽管理范围，要将知识、信息、公关等都要纳入管理的内容。要在管理上做到内、外结合：上、下结合；静、动结合，即实行全方位的管理，尽量做到万无一失。据悉“三九”集团就是按此来进行管理的。前国务院朱熔基总理曾到那里进行过视察，并对总经理赵新先同志的管理工作进行了高度的评价和肯定，他最后说了一句这样的话：还是要向人民解放军学习。总之，在管理中要象汽车司机一样，操作好导向系统、动力系统（调动积极性）和稳定系统（做好各种协调工作）。

二是要树名牌。要通过人际传播（包括各种会议、联谊、歌舞活动、旅游等形式）和大众传播（包括利用电子媒介和印刷品媒介等形式）进行信息的双向沟通，这一方面可提高名牌的知名度；另一方面可获取公众对其产品的意见和要求，以利不断地充实和改进。在树名牌的过程中，还得要做好维护名牌的服务性工作：要讲究服务的体系性，如搞好产前、产中、产后的服务；销前、销中、销后的服务，使消费者买得称心、用得放心、报废了也不操心（原厂家可以回收或以旧换新）。同时，还要讲究服务的优质性：在服务态度方面，要做到主动热情、周到细致；在服务质量方面，要做到办事快、办事好、办事准。这样通过传播和切实的服务工作，名牌的名气、名声那就会更好，名利也就随之而来了。

三是要保名牌。创名牌难，保名牌更难。此外，我们应注意做好三件事：一是，要不断创新。要根据国际国内的科技变化情况和消费者对产品的要求，去经常性地为名牌产品添彩增色。如海尔集团，根据消费者认为波轮式洗衣机难把衣服洗干净的意见，他们就将原波轮式洗衣机改为手搓式洗衣机。同时，还进行了流程再造的技术改革。这样，就使名牌更加贴近了它的消费者，在市场上稳立如泰山。二是要讲究信誉。所谓信誉它包含两个方面的意思：信任和声誉。对于人，信任和声誉是一种资本，对于企业来说也同样是一种无形资产。一个企业有了名牌，又能讲究资信、物信等，名牌加形象，也就是前成所提及的，名牌产品+名牌企业=优胜者或永胜者。三是保名牌还得要借外力，对外前借助人力、物力、科技办来改造自己的名牌，充实自己的名牌，还得借助法律的力量。这是因为，市场经济是一种竞争经济。竞争的直接后果是优胜劣汰。尤其市场经济是一种以市场为导向、市场配置资源、市场选择、市场评价为主要内容的经济形式。在此，可以说，对于一个企业的存亡是市场说了算。因此，的的不法企业，为了跻身于市场和占有、控制其市场，挫败自己的竞争对手，往往是不择手段，对名牌产品进行侵权活动。如沈阳的一个高压锅公司，就曾对苏泊尔高压锅公司的“苏泊尔名牌锅”大动手脚，便出高薪雇用了一个产品职业杀手，将他们的高压锅零件拆掉一个，结果，用户买回家后，导致了“苏泊尔锅的大爆炸”事故，他们并还随即组织了一个新闻报道。苏泊尔锅公司为了澄清事实真相，保护自己的合法权益，最后他们只好求助法律。在法律的保护下，苏泊尔锅这一名牌方才免于一难，得到了保全。
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