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浅谈如何让孩子感受绘画的乐趣

[摘 要] “什么是儿童画？当您面对孩子五颜六色的涂画需要您给予帮助时，您将怎样做？我们又如何让孩子喜欢绘画呢？”其实，这几个问题都属于如何正确认识和对待儿童画及如何指导儿童画的问题。在自己的7年儿童绘画教育中，总结出儿童绘画的几个不同的时期：1.儿童涂鸦期、2.绘画符号期、3.叙述故事的画面期、4形象绘画期。在不同的时期孩子们绘画的不同表现,发现由于儿童的年龄及生理决定，孩子们独有的获知方式和思维能力，让绘画成为了孩子们的一种交流方式，并让他们拥有了特殊的表达方法。在文章中我举例分析了儿童绘画在儿童成长过程中增强儿童表述能力，自信心以及便于家长老师获得更多有关孩子的信息，并可以正确引导教育孩子的作用。从儿童绘画中悟到一些成年人的绘画误区，分析了一些成年人绘画障碍的形成原因及儿童绘画与大师绘画的相同之处。最后结合自己在绘画创作时的感受说出了如何用孩子的心态去绘画，并感受绘画的乐趣。总结出了在儿童绘画教学时应该培养孩子的兴趣。
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   没有正式开始学习美术时在欣赏许多国外美术大师的作品时候，自己总会觉得： “这些画都是什么呀，简直就是儿童画，我也可以画出！ ”当我真正开始系统学习美术，再次翻阅那些大师的画的时候，慢慢开始有些明白，形与意的不同，绘画不是仅仅“像”就是好的作品。当自己投身于儿童绘画教学时开始明白为什么儿童画和大师的绘画有异曲同工之妙。世界上所有的自源文字都起源于图画,如古埃及的圣书字,古代苏美尔人的楔形文字,及中国商代的甲骨文,都是起源于图画的古老文字体系。①文字画儿有一种向巫术发展,一种是用来记事或传递信息,那么这种图画就是文字的前身。文字源于图画这也可以从孩子的成长过程中体现出来。我们看到当婴儿长到一岁多时，开始学习走路和说话，自己的小手也不会闲着，宝贝们拿到可以绘画的工具赞同

就会会在许多地方创作出自己的作品，甚至看到自己尿湿的床铺也会用手去抚摸。这正是孩子最初的绘画表现，他们用自己最独特的方式表达出自己内心的意愿，用他们独有的绘画方式代替着文字传达给父母们内心的想法。许多父母在孩子开始学习写字时，总会听到孩子把“写字”称为“画字”，其实这也是孩子们内心的感受，因为绘画在他们小的时候代表了文字在表达他们最初的意愿。在许多成年人的眼里，觉得儿童什么都不懂，他们的乱涂乱画没有什么意义。家长们要求孩子画画要有模有样的许多美术老师在教学时忽略了孩子的创造能力，规定了孩子绘画的模式。例如：“画苹果”首先是先画一个圆，再加一个小半圆。在这种教学下学习的孩子，全班都将会画出一样的画面。老师磨灭了孩子们天真的艺术创造性，老师和父母也通常用事物的“像”与“不像”来评价孩子的作品 ，对作品里面多余的想象，简单的进行否定，要求孩子们用统一的绘画方法来表现自己的绘画作品。在这样的教学下的孩子们将失去最初的自信心丢失了自己天真无邪的创造性。而事实上因为儿童年龄及生理特征的独特性决定了儿童绘画的”天真”。如果单纯追求孩子的画，需要画“像”，这样不仅违背了孩子纯真和自然的天性，同时也失去了儿童绘画中的真谛。  

一、儿童绘画分的分期： 

1、绘画涂鸦期： 

孩子在刚刚学会走路或说话时就开始有了新的学习欲望和好奇心，他们乐于发现身边不同的事物，对所有的事物都感到新奇，这时，当孩子拿到可以绘画出物品的笔时他们便开始自由的绘画，这些绘画作品通常没有具体的形象，孩子们自己也说不出他们的绘画内容，他们只是在这样的活动中感受到了乐趣，孩子会在绘画时露出会心的微笑甚至于手舞足蹈，而这样的绘画我们通常称为涂鸦。在亲子课美术活动中， 我通常让孩子们用一些现有的形状蘸上颜料进行创作，例如：圆形，我让孩子一个接一个的圆形图案蘸上自己喜欢的颜色盖在纸上在一起，五颜六色的很漂亮。陪在孩子身边的父母们很诧异，而宝宝们却很开心的参与到了活动中，在他们眼里那些圆圈就是泡泡，就是苹果，甚至是眼睛。在孩子进行涂鸦创作的时候老师和父母不要去磨灭孩子的天真无邪的想象力，让他们尽情地去发挥。在这个时期的孩子通过涂鸦的绘画方式将会提高自己的绘画兴趣，从而慢慢过渡到下一个时期的绘画学习。

2、绘画符号期：

孩子慢慢长大，小手也逐渐灵活起来，观察力和动手能力也加强了，这个时期孩子在绘画上表现出来的事物会更有趣，比如：在现成的圆上面用点来添画眼睛，椭圆来添画嘴巴，没有规则的线条来表示头发等。孩子们开始用一些现有的形状符号来代替事物进行着绘画，黄色的椭圆是梨，红色的三角是西瓜，用线绕圈是棒棒糖等，这时的作品更加形象，具体。在教学时，我不会打断孩子的发挥，鼓励孩子表现出完整的画面，提示他们进行想象出事物的场景，最后让孩子涂上自己喜欢的颜色！

3、叙述故事的画面期： 

到了孩子5岁左右，语言功能也越来越强词汇量也逐渐增大，在他们的脑子里出现了许多漂亮的影像，通过绘画符号期的学习他们开始归纳物体的绘画方法，再把各种物体组合成一幅完整的画面，画完后他们会很高兴地和你讲解画面的内容，在我的课堂上我会运用先听故事再绘画的方法来培养孩子的创造力，或者让孩子自由创作，画下一件有趣的事，当孩子画完后再把画面进行叙述。让儿童绘画变得更加生动有趣。记得我在进行教学时曾运用这样的方法：我截取了一段动画片里的配乐，让孩子一边听一边绘画，孩子们很开心地画起来，当听到轻快跳跃的音乐时他们会画下白云，太阳和小鸟等美好的图画并且涂上鲜艳的色彩，当听到沉重的音乐，他们又会用深色来表现作品的主色调。

4形象绘画期：

   孩子慢慢长大的同时，也在学习各种文化知识，他们开始懂得许多做人做事的道理，这个时候的儿童大多已经接受了小学教育，孩子在绘画时也渐渐追求形象化，但他们“稚气”的表现形式仍然存在，只是绘画事物的形状更加具体了，在他们眼里知道什么是美什么是丑，在教学时我会让孩子多去进行事物观察，在绘画时尽量把美的一面表现出来，但孩子的绘画方式和颜色运用不去进行规定，让孩子进行自由的发挥，从一幅幅作品中归纳出好的方法美的地方，再运用到后来的作品中。这个时期的教学让孩子的学习更加主动，让孩子自己进行探究，鼓励他们多去观察，用不同的绘画方法进行表现。

二、儿童绘画儿童成长中发挥的作用：     

绘画就会用“手” ，那么它在锻炼儿童的手腕灵活度，左右脑的开发，动作的协调和动手能力，观察事物的能力，培养创造性思维和想象力都已经不言而喻。②通过了解和关注孩子的绘画过程和作品，我们会发现儿童绘画在儿童成长的过程中还起到了一些，你预想不到的效果。 

1、有利于增强儿童的表述能力：     

每个儿童都有自我表达和表现的需要，他们不仅用语言、声音和动作，也常用自己的绘画语言表达和表现自己的感受和内心体验。将这两者有机结合就能达到很好的效果。在日常生活中，我们常发现许多儿童自发的在一起涂鸦嘴里念叨着，十分冲动的陶醉在自我的情感天地里，我们在美术活动我们注重生活经验的积累，所选择的内容贴近生活，使他们感兴趣的，印象最深的。在画画讲讲中提高儿童的语言能力，例如想象画：“鞋子的联想”，鞋子是儿童每天要穿的，每天看得见的，对他再熟悉不过了，说到鞋子孩子们的话就多了：大人的鞋、小孩的鞋、鞋子的外形、颜色千差万别各式各样，这些都形成了儿童脑海中清晰的表象，在孩子们的交谈中逐渐形成了强烈的表现的欲望，所以在交谈、讨论的基础上，他们开始了大胆想象，刹那间，一只只鞋子变成了雄伟的城堡、飞驰的汽车、灵巧的潜水艇、轻盈的飞机…… 生活中普通的事物在儿童笔下边的夺目异常。通过语言引导儿童结合生活，学会了观察，学会了用语言描述，练就了在生活中捕捉创作题材，然后诸如自我的情感，尽情的自我表达与表现。同时将外在的传授与内在的引导相结合来促进儿童语言的发展。比如说在美术活动中，一些关于艺术的知识，是通过师生对话、讨论中使儿童了解。一些儿童应该掌握的简单技巧可以让儿童在操作过程中自己探索、习得。以儿童在美术欣赏中知识和艺术经验的活的为例。在引导儿童欣赏大师的画时，让儿童用语言描述自己对作品的理解和想象，如米罗爷爷的抽象画，为儿童提供了一个语言表达的大好机会，孩子们可以畅所欲言，发挥想象，可以用故事来表现，这时我们往往采用“比比谁讲得好”来激励儿童大胆表达对画面的理解。在老师与儿童这种卓有成效对话、讨论中，老师的引导与儿童的自我体验，感受密切结合，既使得儿童获得了有关知识技能，又使得语言发展。
2、增强儿童的自信心：    

    每个孩子都希望自己的作品受到别人的肯定与赞扬，分享自己的成功与喜悦，每个孩子又都喜欢表达自己对他人作品的感受。每次绘画后，让他们自我介绍、自我评价，可以增加孩子的自信。让孩子学习互相评价，可以在评价欣赏中引发绘画灵感，增强口语表达能力，激发绘画热情。让孩子自己做老师，相互做老师，可以更好的表达和展示自己，克服老师的主观性和片面性。使他们从与老师不同的角度找自己和同伴作品中的优点，增加老师对他们作品中隐性事件的理解，并与之互动，与孩子一起在纯真的世界中成长. 作为老师，对那些鼓励较多，自信心不足的孩子，要捕捉他们的闪光点，在全体小朋友面前树立起他们的威信，另外，帮助他们认识到自己的优势，对自己说一句“我也行”。来自成人的一个信任的眼神，一个鼓励的微笑，一个恰到好处的评价会帮助孩子正确的认识自己，建立信心。“我行！我会！”是孩子自信的表现，只有自信的孩子才能更好地展示自己，走向成功。
3、让家长和老师获取更多关于孩子的信息：    

孩子成长中最重要的人莫过与家长和老师。而他们要想很好的引导和教育好孩子首先要了解孩子，而通过儿童绘画我们可获得更多地有关孩子的信息，因为孩子的画更自然和真实的反映了孩子的想法和感受，所以更加便于正确的引导和教育好孩子。 

三、从儿童绘画中悟到的一些成人绘画的误区：  

不要以成人画的标准评价儿童画，要站在孩子的立场来看待儿童画。某些家长对儿童画的看法是有偏颇的，其中最大的问题是用对成人画的审美观来要求儿童画，总认为孩子们的画不美观、比例失调、残缺不全、与实物常态不符等等。从这种观点出发，家长自然而然地就要指出孩子画的不足和毛病，甚至自觉不自觉地予以“贬斥”或“嘲笑”，进而采用成人的画法教画，或者不厌其烦地要求孩子照着示范绘画临摹。这种现象在家长中比较普遍地存在着。为什么这种不利倾向能够长期地较为普遍地影响着许多家长呢？ 
    我们设身处地地分析一下家长的心态，一般来说，大家是把孩子画画看作是一种能力的表现，而衡量儿童画这种能力的主要标准囿于“像不像”、“美不美”和“行不行”。所谓“像不像”是指将孩子的画与实物比较，以与实物形象相符合的程度作为衡量的标准之一； 所谓“美不美”是指用成人的审美观点来评价孩子的画，以符合或接近成人画的标准者为“美”，否则就“不美”；所谓“行不行”是指以成人画的画法来要求儿童，近于成人的技能技巧者为“行”，反之则为“不行”。诚然，儿童画的确是儿童的一种能力的表现，它是儿童自我表现能力的体现，它反映着儿童本身内在的心理，情感、认识的经验，它是一种创造性活动。儿童画有其自身的发展规律，也存在着个体差异。儿童画的发展需要成人的关注，需要成人的帮助。第一，正确对待儿童画首先要了解孩子的画画动机。了解他想表现什么，理解孩子才能理解他的创作，这就要求家长把孩子的画与他的生活经验和他的认识、情感联系起来，第二，一定要满腔热情地与孩子共同享受绘画的乐趣，使孩子感到他的画，得到了成人的首肯和接纳；第三，给予肯定和表扬，表扬儿童画不要太空泛，也不宜于过分夸大，应该言之有物，就图画本身的表现、长处和进步予以确实的肯定。这样才能使他得到真正的鼓舞，从而增强自我表现的信心和主动绘画的积极性，千万不要由于家长对儿童画的态度不够端正而使儿童产生挫折感，降低或损伤儿童创作图画的积极性。
二、不要一味注重绘画的结果，应该注重绘画的过程。
    人们拿起一幅儿童画会轻易地用“好看”和“不好看”来评价一番。评者不经意，但对孩子本人有很大的影响，有的老师和家长给儿童图画评分，这是不可取的做法。成人以自己的标准制定了５、４、３、２、１的尺子，给孩子的图画打上“好”与“不好”的烙印，可是孩子一点儿也不了解高低分之间的内在关系。其实，从表面上评“好看”、“不好看”也好，给儿童画评分也好，都是简单地从画面上评价孩子们的画，是单纯重视绘画结果的表现。首先，儿童画是孩子自我表现的一种方式，是他的思想的表现，富含他情感的变化，反映着他的经验和感受，体现着他与周围环境的联系，更是一种创造性活动。这种内涵丰富的活动，最基本的要素是孩子自身，最重要的是绘画的过程及其发展历程。重视儿童画的发展过程首先要把注重点放在儿童的绘画活动中，注意他是如何表现其内心活动的，是怎样反映他的周围环境的，也就是要了解孩子的绘画意图，引导他将绘画与生活联系起来；第二，要看重孩子的劳动和努力。不可否认，孩子绘画存在着水平上的差异，差异本身不太重要，重要的是孩子的绘画热情、绘画兴趣和努力程度，特别是他的创造精神；第三，要重视孩子自身的提高，可以说评价儿童画并没有绝对的标准，不要将孩子的画与范画比较，也不要把眼光放在孩子之间的比较上，需要的是珍惜孩子自身的发展变化，随时发现孩子的进步，及时给以肯定和鼓励，这样才能给孩子以力量，推进他的创造性活动。
绘画真正重要的是我们是否能从绘画中体会到它的乐趣和意义，并享受绘画带给我们的一切。 儿童的绘画也是一样,让孩子在绘画中感受美并体验到绘画带给他们的乐趣，而老师教学目的之一也是培养孩子的绘画兴趣，真正让孩子们感受绘画带来的乐趣。
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