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多媒体课件的使用和制作初探
计算机的普及，信息技术的迅速发展使学生在网络环境下学习逐步成为现实。随着新课程改革全面实施，信息技术在学校教育教学中的应用已显得越来越普遍。要搞好教学，不仅需要树立正确的观念、掌握科学的原理、发挥教学双方的积极性，还必须寻求教学技术的支持。教学技术不仅是教学过程赖以进行的必要条件，而且是教学过程发展的重要动力之一。当代教育技术发展的一个重要特点是现代信息技术大量运用于教育领域，成为现代教育技术的主体。以网络和多媒体为代表的现代信息技术正逐步取代传统媒体技术，成为现代教育技术的重要物质形态，并对学校教学的影响越来越大。下面结合教学实践，对制作和使用多媒体课件谈一些粗浅认识。

一、多媒体课件的使用对“教”与“学”的影响

1、多媒体课件使用对学生“学”的影响

（1）改变了教学信息的呈现方式，有助于提高学生的学习效果

    心理学的理论和实验表明，人们接收信息往往是多种感官共同作用的结果，其中听觉和视觉的作用尤为重要，因而信息的呈现方式对学习者接收信息的效果具有很大影响。深入研究表明，通常情况下信息量的获取，80%是通过视觉刺激，听觉、触觉、嗅觉等其它方式只占20%左右，因此，在教学活动中有效增加视觉刺激，是提高教学效果的关键。在传统教学中，教学信息主要通过声音、文字、静态画面等媒体形式呈现，并通过老师的口述，板书等方式传输给学生，通过上述方式传输的教学信息往往是静态的、抽象的、在一定程度上降低了学生的学习兴趣和学习效果，而运用多媒体方式呈现和传递教学信息，不仅可以利用人多种感官的共同作用接收信息，提高信息传输的质量和效率，而且能够将抽象的事物形象地表现出来，将静态对象赋予动态特征，增强视觉刺激。例如：在课堂上模拟演示，即结合课堂讲授，将一些在现实生活中很难出现或不易观察到的现象，运用多媒体演示方式真实形象地表现出来；将一些在实验室中难以完成或因价格昂贵，有毒有害等原因难以实际体验的实物，实景等，用多媒体方式加以模拟。简言之，将教材上抽象的描述以可听可视的方式表现出来，增强了教学的感染力，提高了学生正确观察、理解事物及其相互关系的能力，使其学习效果得到实质性提高。

（2）改变了教学方式，有助于强化学生主体意识

在传统教学中，教学过程往往呈现为一种单向化流程：老师是知识的传播者，学生接受的主要是来自老师的信息。这种教学方式中，教师个性化的语言、动作及其形成的教学氛围在很大程度上决定了教学效果。这一切，使学生在学习中难免处于被动状态。多媒体技术在教学上的介入，调节了教与学之间的关系，使教学过程中教师个人因素所占比重下降，面对生动形象的文字、画面、音响及交互式的学习环境，学生以往心理上的被动感和被支配感有所减弱，代之以更科学，更富于理性的教育氛围，这无疑有助于确立学生的主体意识。

2、多媒体课件使用对教师“教”的影响

（1）改变了传统教学方式，使教师的主导作用更加切入教学过程内核

在传统教学中，教师是知识的传播者，是教学过程的支配者和控制者，然而在现代教学尤其是多媒体网络教学中，随着各种交互教学软件、大容量百科全书光盘、计算机网络系统的应用，学生可以通过自主学习方式、从更广阔的渠道获取信息，这对教师主导作用提出了更高的要求，赋予了新的含义。首先，在多媒体网络教学中，教师作为教学设计者和指导者的角色更加突出。教师的主要作用不再是直接向学生提供信息，而是通过研究教学内容、设计教学过程、选择教学方式和手段甚至亲手制作教学软件等，为学生提供必要的学习条件和进行学习指导；其次，多媒体网络教学涉及的因素多而复杂，教师作为这部“交响乐”的总指挥，他的作用不在于其本身作为教学资源，而在于合理调动、组织各种教学资源，使其发挥各自优势，达到最优化的教学目的。可以说，从教学过程的“主角”转变为教学过程的“编导”或“总指挥”，将成为教师角色变化的重要趋势，从而使教师的指导作用更加切入教学过程的内核。

（2）增大了教师职业的技术含量，有效促进教师综合素质的提高

    随着以计算机为核心的信息技术在校园的广泛应用，教师的教学活动将不再像以前那样，单凭一张嘴，一支粉笔，一块黑板，而是将综合运用多媒体技术和信息传播手段，教师职业的技术含量将大大提高，从而对教师的素质提出了更高的要求。不仅如此，更重要的是，多媒体和网络运用于教学，将引发教师建立现代教学观念，在教学改革上取得实质性进展。在以计算机为核心的多媒体环境下，传统的知识传授式的教学模式将会被打破，这就要求教师认真学习现代信息技术和理论，深刻理解并灵活运用教学和学习的规律，革新教学思想，对教学和学习过程进行深入思考和研究，这一切对教师提出了更高的要求，将有效促进教师综合素质的提高。

二、多媒体课件制作的基本原则

1.教育性
课件是传递教学信息的工具和手段，制作课件的根本目的是辅助教师教学，帮助学生学习。教育性是课件制作必须遵循的首要原则。运用多媒体课件所具有的呈现客观事物的时间顺序、空间顺序和运动特征的能力，对一些难讲又必须讲的，或是在普通条件下无法呈现的信息，通过多媒体课件演示，将一些抽象的概念；复杂的变化过程和运动形式，以内容生动、图像逼真、声音动听的多媒体形式生动直观地模拟出来展现在学生面前，使学生对所学知识能够快速理解、牢固记忆、举一反三

2.科学性
课件制作一定要服从教学目标的需要，必须有严密的科学性，遵循教育科学规律。课件不能代替教学的一切，不能为了课件而做课件。不同年龄段的学生其认知结构有很大差别，课件设计要与教学对象的年龄特征相适应，符合学生的认知规律。低年级学生的认知结构属“直觉思维图式”，课件设计应以直观形象为主要特点，可以尽可能地采用生动、美观的图形、视频、动画、音乐等形式来表现。课件中的文字图表也应规范化，做到重点突出、尺寸够大、便于观察，吸引学生注意力。应注重课件的科学性，力戒犯科学性错误。

3.交互性
课件最大的特点就是交互性。师生能通过操作控制整个过程，甚至可以打乱顺序，任意进行。这样，在学习时，学生通过动手、动脑，全身心地参与到学习中，集中精力去学习钻研，提高课堂学习效率。交互式用在处理练习时最为方便。交互可以做成填充式：如填对了，答案就不动了，如不对，答案自动返回原处；也可运用文字条出示答案，伴有声音提示。我做《万紫千红的花》，在练习设计上就运用了交互，学生在做练习时，点按答案，就会出现正确与否的提示，并伴有鼓励的话语，诸如“你真聪明”“继续努力”“正确，好棒啊！”等等，在受到表扬时，同学们的心里都美滋滋的，在这样的心态下，更能充分调动学生学习的积极性，提高学习效率。

4.便捷性
师生是运用课件进行教与学的主体，课件的设计制作应具有友好的操作界面，背景、画面、颜色对比一定要和谐、美观，使人看了心情舒畅，这有利于学生轻松愉快地学习。界面上的光标、按钮、导航标识设置要规范，但不能于扰主体，分散学生的注意力。制作课件时最好做成非线性的，教师可根据需要随时任意进行播放、暂停、重播、跳转、退出等操作，方便每位教师使用。即使一时操作失误，也能快捷地排除。

5.艺术性

用完美的艺术形式表现教学内容，这是保证课件具有更好教学效果的关键。课件是一种综合的教学艺术作品。它既要有很强的启发性利可视性，又要富有表现力和感染力，以更加有效地引发学习者的兴趣及想象力。为了加强艺术效果，在制作过程中可充分运用视频和音频特技，使之更加形象、生动、富有情趣性，更具震撼力、感染力。在设计初中语文课《我的老师》课件时，我首先在片头插入MTV《长大后我也成了你》，表现了对教师的崇敬和爱戴，引人入胜，揭示主题。接着，提出问题，让学生听悦耳的朗读。在课文的讲解上，将内容与图片结合，按次序依次出现，条理清晰。最后插入一首"每当走过老师窗前"歌曲，配上滚动图片和字幕，烘托出对老师的景仰，充分表达了主题，产生了较好的艺术效果和强烈的感染力。
三、多媒体课件制作的方法

怎样才能制作出好的多媒体课件呢？虽然无需具备很高的计算机能力，但是一定的多媒体制作能力和技巧，以及美术基本功还是需要的。

1、确定教学目标

   制作多媒体课件应根据教学大纲的要求，首先明确教学目的，要求突出重点、突破难点。例如：设计课件的目的是激发学生学习兴趣，调动其学习积极性，还是解决某一重点，难点问题；是为了帮助理解、加深印象、促进记忆，还是为了使学生正确运用已学过的知识；是扩大知识面，丰富教学内容、启发想象力，还是培养某方面的技能技巧等等。如在教《称象》这篇课文时，本课的重点是了解曹冲称象的具体方法和步骤，那么在制作课件时，一定把称象的方法和步骤以动画的形式一步一步的演示出来。

2、选取恰当的教学内容

   多媒体课件内容的选取则要以教材为蓝本，从实现教学目标、完成教学任务的需要出发，但又不能为课本所束缚，要充分增加课件的含金量。一个优秀的课件不能只是教材的幻灯片演示，而应该增加它的生动直观的作用，因此教材内容的选取很关键。

上学期，我校美术教师参加全局优质课评选，在选取教材时就颇动了一番脑筋。课既要能上的生动，课件的制作又要体现教材的内容，同时也要具有一定的科技含量，最后选择了《泥贴动物脸》这一课。这节课学生即能动手制作，又能通过课件欣赏到各种各样的小动物，还能跟随课件里的“小新”学到正确的制作方法，这节课最后的效果很好，获得了优质课评选一等奖。我们的日常教学中，并不是每一堂课都需要制作课件，因此在选择教材时就要多动动脑筋。

3、设计创作脚本

“脚本”一词多用于电影、电视剧本的拍摄制作中，它的意思是指电影、电视拍摄过程的所依据的文字稿本，在课件制作中，我们也引入了“脚本”一词，它来源于教案，但又不同于教案，既要表现教学内容，教学过程，又要将一些细节，诸如内容的呈现顺序、呈现方法等进行描述。犹如电影制作中的“分镜头稿本”。这一点在我以往的课件制作中不是特别注意，随着对课件制作认识的提高，再做每一个课件时，都应该作到心中有数，对于每一页面的制作都要做到精益求精，这样做出的课件才能流畅的运行。

素材的选取应依授课内容而决定，如讲述古代的诗词时，可以选取中国传统的古代乐曲、中国传统文化的图片、诗人的画像等素材组合成一堂古色古香的诗词欣赏课，其优美的意境与和谐的旋律远远不是靠几个文字或者加教师费尽口舌的讲解所能替代的，学生在此时的注意力会比以往更集中，课堂效果也一定会更好。

教学目标的确定及脚本的设计也是比较重要的一个方面。制作多媒体课件类似于影视创作，需要事先确定其结构与布局、界面的表现形式、素材的选取等方面的内容。因此，可以预先准备好相应的文字稿本，在参透文字稿本的基础上，反复构思，进行创作。制作课件时，老师本身就是一名导演，怎样把“演员”（即素材）放到适合的位置，并使它表演的出色，全部依赖于导演的水平，因此教师在设计脚本时一定要吃透教学内容，设计出符合教学的课件来。
四、反思多媒体课件使用和制作中出现的问题

1、把多媒体课件制作成“流水账”

部分学校在评比老师的优质课时，有硬性的规定必须制作课件，许多教师迫于形势的需要，为了能评上优质课而制作课件，但往往效果却是把计算机当成黑板，剩下的只要按一下键即可。这样的课件，往往不能很好地发挥多媒体特有的突出重点、突破难点地优势，课件制作的意义不大，其本身也就缺乏了交互与灵活性。

2、把多媒体课件制作成“百科全书”

课件制作时要注意其完整性，这是毫无疑问的。但有的课件中该有的有了，不该有的也有了，花费了许多工夫，而且收到的效果也不是很好，所以课件制作要讲究实用，恰到好处避免画蛇添足。有一个老师讲一年级《荷叶圆圆》这篇课文，课文中提到蜻蜓把荷叶当作停机坪时，这位老师利用多媒体出示了大量飞机停机的停机坪的图片，并且飞机各种各样，让学生看的眼花缭乱，引起一片赞叹声。看到这我想这节课让学生只是认识了许多飞机却没有理解到“停机坪”。

3、把多媒体课件制作当成一种“时尚、潮流”

有些教师想在课件制作上表现自己的能力，往往就把课件制作得花花绿绿，动感十足，画面时尚，字体变化多样。实际上这样会分散学生的注意力，学生关心地不再是知识本身，而是“下一个面前是什么？”“下个题目怎样飞？”“会有什么动画呢？而且长时间注视色彩明丽的画面会影响学生的视力。

        4、生硬拼接、胡拼乱凑

    课件的制作讲求取材合适，用材得当。比如：在讲授“三国的建立”时，如果在课件中插入了现代流行音乐，就会显得有些不伦不类，甚至因此破坏整个课件的韵味。需要比较柔和的背景音乐时，却插入了节奏强劲的摇滚乐，同样破坏课件的整体效果。甚至不该有音乐的时候也出现了音乐，那它会大大影响一个课件整体的效果
总之，一个多媒体课件应该以充分发挥学习者的潜能，强化教学效果，提高教学质量为重心。因此教师应该不断积累经验，努力探索制作技巧，制作出更多图文并茂、形声俱佳的优秀多媒体课件，努力获得最佳的教学效果。
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