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对一个两岁半孩子的观察与思考

[内容摘要] 加德纳提出的多元智能理论，给我们婴幼儿教育研究带来了新的视角，为我们对婴幼儿的观察研究打开了新的窗户。我最近在带托班的过程中，结合教育时间，开始了早期多元智能萌发的个案跟踪观察研究。

陈子昂，聪明、好学。不到两岁就能背诵古诗三十余首，儿歌童谣百多首，还认识不少字。家人说他记忆力特别好，爱学习，两岁四个月时，他还能自己播放ＶＣＤ，自学“小蜜蜂”英语。可是在班级活动中，在人际交往上，又十分胆小，在合群上似乎有些问题。为此，我们对他进行了两个月的跟踪研究。

这一组观察记录，只是我进行个案观察研究的第一步，虽然有许多不足之处，但也有不少感受和体会。

1、带好托班，要把观察研究放在首位

2、用积极地态度倾听、感受婴幼儿的言行

3、对婴幼儿的观察研究，要通过表面看本质

[关键词] 个案观察  反思

加德纳提出的多元智能理论，给我们婴幼儿教育研究带来了新的视角，为我们对婴幼儿的观察研究打开了新的窗户。我最近在带托班的过程中，结合教育时间，开始了早期多元智能萌发的个案跟踪观察研究。

陈子昂，聪明、好学。不到两岁就能背诵古诗三十余首，儿歌童谣百多首，还认识不少字。家人说他记忆力特别好，爱学习，两岁四个月时，他还能自己播放ＶＣＤ，自学“小蜜蜂”英语。可是在班级活动中，在人际交往上，又十分胆小，在合群上似乎有些问题。为此，我们对他进行了两个月的跟踪研究。

观察记录之一：报名

陈子昂刚满两岁半，在妈妈和保姆陪同下前来报名，有些紧张。他见到活动室有大型钻洞游戏——毛毛虫，见到许多小朋友兴高采烈地从“毛毛虫”里钻进钻出，昂昂被吸引住了。他在旁边看了又看，似乎想玩又不敢玩。在我们鼓励下，他蹲下身子，一只脚刚想进去，见里面比较暗，又比较深，就赶紧退了回去，而且脸上出现了要哭的样子，接着就哭了起来，叫喊“妈妈我怕”。

在走小山坡时，他也不敢走。见到爬梯是，想爬又不敢爬，只是看看。

我们带他做其他游戏时，发现其小手的精细动作能力较差。如：用小勺将糖豆从这只碗舀到另一只碗里时，他不会用勺，而是用手抓。在吃糖果时，他选了“大白兔奶糖”，可不会剥，在鼓励下他自己动手剥，但未成功。我们说：“要不要老师帮忙？”，他点点头。

思考：昂昂胆小，除对周围环境有陌生感外，从多元智能的角度看，胆小的孩子，至少对自己的能力认识不足，或认识偏低或认识过低。个体对自己的感受的审视与认知，就是加德纳所说的内省智能，又称“自我感”。对次我想，如何帮助昂昂提高对自己能力的认知水平，增强其自我感，即重视内省智能的培养，这应是教育研究的重点。

同时，多元智能理论十分重视个体的身体运动智能的发展。加德纳认为：个体不同的行为以微妙的方式结合起来，去进行思维运算。幼儿的握勺与抓物，总是先把够物与视物这两个动作结合起来进行。这中间存在着行为动作的复杂化和精细化的过程，这里既有发展的差异性，又有教育的功能发挥等问题。按《0~3岁婴幼儿教养方案》的要求，婴儿的用小勺进食动作训练，应从13~18个月就可开始。昂昂两岁半了，在用小勺等方面的动作不熟练，反映了他某些动作智能的发展还存在滞后性，这需要我在带班中加以注意。

观察记录之二：“他是一个不说话的人”

昂昂来园的第一个月，除了有一个星期因保姆离开他哭了几天之外，大部分的时间是一个人独处一方，一声不响地在独坐独玩中度过的。平时活动也是自行其事。一天上午，我带小朋友去戏水池看中班的哥哥姐姐抓鱼，好多小朋友开心地与哥哥姐姐一起喊：“这里有鱼、这里有鱼”、“又抓到一条了”。可不一会儿，我发现在我身边的昂昂不见了，我急忙四处寻找，结果在小操场的运动器具处找到了他，他一个人在那里自娱自乐着。

这阶段，我总是千方百计地去亲近他，并与他讲悄悄话，可他所采取的态度是：不理不睬、不声不响，并以沉默不开口来对付你。有时，我组织孩子们活动时，其他小朋友能与我积极呼应，而昂昂却从不呼应，总是一个人坐在教室的一角，不知道他在想些什么。有小朋友称他是“一个不说话的人”。如何让他开口说话？又如何让他融入到孩子们的群体之中去呢？这正是放在我面前的一个又急待解决的问题。

思考：加德纳在“智能的结构”一书中讲述二至三岁的婴幼儿时提及皮亚杰的研究成果，认为这正是“自我中心主义的阶段，儿童在这一时期仍锁在自己个人的世界的概念中，他尚不能完全把自己置身于别人的地位上”。他们是单纬度的人，是一个孤立的个体，“是个内在的社会人。”为此，我想，刚来上幼儿园还不到一个月，是否要急于让他开心？是否马上要他融到群体之中？是否要马上对老师进行积极的响应？此时我反思自己是否操之过急？从他家人那儿我了解到，他在家里话也是不少的。所以，我改变主意，不是急于去改变他的性格特点，而是更仔细地进行观察，以便作更进一步的了解。

观察记录之三：“哭没有意思”

昂昂来园四个星期了，起初两个星期有保姆陪伴，分离性焦虑主要表现为情绪不安，或一个人独自静坐在小椅子上。他总是在能看到保姆的实现范围内，观察着那些哭闹的孩子，有时，还以同情的心态，用餐巾纸给哭闹的孩子擦擦眼泪和鼻涕。

两个星期后，保姆不再陪同，他分离性焦虑表现的十分明显。在保姆送他来园之后，他总是紧紧地搂住保姆，不愿意走进教室。见保姆硬性离开时，他哭叫的十分厉害。他边哭边闹边叫喊着“我要回家、我要妈妈”等话语。我们抱着他可他还是哭个不停。在不得已的情况下，由其他老师将他抱到隔壁大班，以免影响其他小朋友的情绪。他却从老师手中挣扎下来，独自一人走到自己的教室，表示不员在别的班久留。

在这段时间，昂昂总是哭哭停停、停停哭哭，约有一周左右。到第四周，他表现为不哭不闹，不声不响，总是一个人闷坐于教师的一角落。有一天，我对昂昂说：“今天你再也不要哭了”。他回答我说：“哭没有意思”。据他家人反映，这阶段他回家讲的最多的话是“哭没有意思”和“哭没有用”。他用这句话一直在进行着自我安慰，以次来排解自己内心的不安和焦虑。

思考：1、昂昂用语言来进行自我安慰，这说明三十个月左右的孩子，不仅能忍受与过去依恋对象在一段时间内的分离，而且，他们的自我意识和自我情绪的调控能力也正在增强。其中，有些孩子还能用语言自慰等方式来排泄自己的不安情绪或缓解其焦虑的心情。昂昂在这方面有较强的情绪自我调控的能力，为此，我就加以表扬与鼓励，以更多的亲吻、拥抱、多分糖和语言表扬等方式，来肯定、巩固他的自我安慰能力。同时，这又为他融入于群体提了条件。加德纳在《智能的结构》一书中也提到：婴幼儿的人格智能的形成，“如果没有群体来提供相关的参照，那么个体便不可能发现他是‘人’这样一个事实”。这一实例很能说明这一点。

2、加德纳说二至五岁的幼儿的婴幼儿在在经历着一场“理性革命”，他们能用符号称呼自己，称呼别人及谈论自己的经验。昂昂这次在自我缓解焦虑中所说的“哭没有意思”和“哭没有用”，正是他自我经验的一种表达，显示他能运用语言符号称呼调控和发展自己的人格智能，我应对此特别重视。

观察记录之四：评理

昂昂在幼儿园不说话，但在家是个“小罗嗦”，常常一个人自言自语，“语出惊人”。如前几天，他妈妈见他在玩橡皮泥，说：“橡皮泥不可以玩，它有毒。”昂昂马上就说：“橡皮泥没有毒，有毒的东西超市怎么可以卖呢？”这一反问使他妈妈哑口无言。这说明性格内向的孩子，在公众场合中表现为沉默寡言，而他们的内心世界也许是十分丰富的。

我们在对昂昂进行观察时发现，他常常一个人端好椅子坐在一边。有时听讲，有时默想，有时自娱自乐地玩耍。我们在组织活动中，有时要求小朋友端坐椅子围坐在老师的身边，昂昂对这要求作的十分认真。可是他刚刚端好的椅子才放下，就被东东坐掉了。他在那里看着椅子说：“咦，我端的椅子怎么给你坐了？你自己去端”。一边说一边用屁股推东东，看来是想把东东从座位上推开。可是东东不理。昂昂无奈，站在东东前面，盯着他。此时我介入，说：“东东，这把椅子是昂昂端的，你自己去端一把去。”东东起来，昂昂立刻坐到自己的椅子上，十分得意地扭扭身子，向我看看，表示对老师关心支持的一种敬意。

事隔一天，类似的事情有发生了，在区域活动后，昂昂搬的椅子又被欣欣抢坐了，昂昂上前进行说理：“这是我搬的椅子，你让我坐！”可欣欣没有理睬昂昂。我看到着情景没有及时介入。因为我想看看昂昂是怎么处理此事的。此时，两人僵持了一段时间。昂昂多次说理，欣欣还是坚持不让。昂昂再次用求助的目光看着我，我仍然不急于介入与明确表态。欣欣当时表现的十分得意，而昂昂一次又一次地重复地说：“这椅子是我搬的，还给我！”说话的语调有了变化，显得严厉而有些发怒。我于是问欣欣：“这椅子是不是昂昂搬的？”欣欣一见老师发问，马上去对面找了个空位坐下。此时昂昂不仅马上坐下，脸上还露出胜利的微笑，显露出说理成功后的喜悦。

思考：1、昂昂的说理，虽然话语不多，可包含了自我感受中的自信、自豪，包含了对人际交往中要讲游戏规则、遵守纪律、听从指挥等因素的认识。

2、当看到小朋友在交往中出现各种矛盾时，对说理的一方，教师应当给予支持，这不仅有助于婴幼儿的人格智能的培养，而且可为全班幼儿养成讲道理、守纪律的好品质，发挥教育的积极功能。但教师如何适时的介入？我想既不要过早，也不能过晚，要在矛盾发生中，让孩子们体验一下冲突，这对于婴幼儿的社会智能发展有好处的。它可以让孩子品尝一下在人际交往中的复杂性和不和谐性。当矛盾激化时，老师应当给予及时的介入与参与，这有助于对说理者的支持，让他获得正义感、支持感、成功感和自豪感的甜头，也有助于他们人格智能和语言智能的形成与发展。

观察记录之五：拼板

十月上旬这几天，昂昂对拼版活动发生了浓厚的兴趣。他一早来到幼儿园，就与朱研琳几个小朋友一起拼版。品了几块后，还招呼我跟他一起拼，并指着拼版对我说：“这是圆的（只底版的空缺处），这里也是圆的；这里是尖的，这里也是尖的。你放下去，要转一转。正好，就拼好了。”我认真地听他的讲解，并对他的指挥报以积极地回应：“喔，原来是这样拼的，我明白了。”我边说边按照昂昂指点的方法去拼。一会儿就拼好了！昂昂也高兴地拍着小手说：“对了、对了。”

思考：1、拼板、拼图等游戏是发展空间智能和动作智能的好工具和好途径，他可以让孩子通过识别图形着手，去培养视觉和运动觉的协调能力：还可以发展他们的小肌肉群和精细动作等能力。

2、婴幼儿的游戏有时需要成人的参与，他们有时非常喜欢指挥大人，大人的配合可以增加他们的兴趣，加强他们对自我感和成就感的体验。

体会和反思

这一组观察记录，只是我进行个案观察研究的第一步，虽然有许多不足之处，但也有不少感受和体会。

1、带好托班，要把观察研究放在首位

维果茨基在他的《教育论著选》中一再强调“三岁前的儿童教育特点是这一年龄段儿童按照他们自己的大纲进行学习的。”教师要做到按幼儿的“大纲”来组织活动，这就需要教师仔细的观察和悉心研究，了解幼儿身心发展的特点。例如：在入园初的观察中，我们发现有小朋友能在自我安慰和互慰中缓解了分离焦虑。于是我们加以表扬与鼓励，是更多的孩子能在自慰中焦虑得到消解。这些都得益于观察研究。

2、用积极地态度倾听、感受婴幼儿的言行

观察记录五的那个情景使我想到：教师在抚育孩子的过程中，要学会倾听和尊重他们，情感心理学要求老师能在“积极性的倾听”中给予婴幼儿心理上的满足，可以增强他们的温暖感、信任感和亲切感，使他们在日后的人际交往中，也学会对别人倾听和尊重，这可以增强善解人意和与人友好相处的能力。这本身就是一种人格智能的培养。

3、对婴幼儿的观察研究，要通过表面看本质

在对昂昂进行两个月的观察研究中，第一个月，由于他对周围环境还处于陌生和不适应阶段，所以处处显得胆小、沉默和不说话，他的动手能力也较差。同时由于性格内向，人们往往容易低估他们的能力。例如：很多内向孩子的家长常问我“老师，该如何改变他（她）的性格？”通过这次个案研究，我感到：多元智能理论强调的不是行为的外显，而是多元智能的内在结构。随着观察研究的深入，我发现昂昂的运动智能和人格智能中的自我感及交往能力，在第二个月中，得到了较快的发展。例如他在积木、拼图活动中的活跃表现，往往出乎老师的意料。我想，随着今后更仔细的观察，对幼儿的多元智能的潜能会有更多的发现。
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