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研究网络汉语的心得体会

网络汉语产生后，其是是非非在我国也掀起过轩然大波。近几年来，对网络汉语的争论颇多，持积极态度和支持者和批评、质疑者都有，甚至将网络汉语说成是对有几千年传统的汉语的破坏、说成文化垃圾、精神污染、说成为网上黑话者也有。从报纸报道并引起反响的情况看，网络汉语在我国已经经历了四次冲击波，可见其影响之大。例如2000年6月《文汇报》刊登了驻京记者的记者见闻《网络语言不规范引起关注》，开始形成了第一波。《文汇报》2000年12月报道的《网上会话不再雾里看花》一文，开始了第二波。《南京日报》2001年2月刊登的《网络词典是黑话词典吗》和《北京科技报·网络周刊》是第三波。2001年9月《北京科技报》上的文章“第四次冲击波”预言：《网络语言概说》的出版将引发第四次冲击波。经过了这四次冲击波后，网络汉语对现代汉语的影响也日益显现出来了，但是网络汉语的快速成长毕竟会带来积极和消极两方面的影响，现将研究的一些心得体会总结如下：

一、网络汉语对现代汉语的积极影响

网络汉语已经慢慢成为了一种社会现象，网络汉语中的那些具有稳定性的意义的词汇，会经过时间的筛选并约定俗成后，完全可以被现代汉语所吸纳。例如：像“网民、网虫”等等这些词都已收录到了现代汉语词典当中。当然任何时代的新语言都不会原封不动地进入我们母语的语库之中，它需要经过时间的积淀和过滤，以及词语的规范化处理。网络汉语现在已不只是网上的一种表达方式，它正从虚拟空间进入现实社会在许多人中流行,同样现代汉语发展至今并非尽善尽美,停滞不前了，毕竟我们的语言也要创新发展,与时俱进。根根据国家语言子语言检测与研究中心对7所高校2005年的网站和BBS用字统计显示“顶（支持）”位居第一，它的出现频率为23.02%，也就是说网民每说5个字就有一个是“顶”。例如：养眼(好看)、灌水(在网上发表长篇大论而又内容空洞无实际意义的文章)、马甲(ID)……这些词汇不但无碍于社会的进步和发展，反而丰富活跃了我们的文化生活。网络汉语的发展趋势为一部分自生自灭，另一部分则会渗透进现实社会，成为人们的日常生活用语。
二、网络汉语对现代汉语的消极影响

网络汉语的风趣简约,使其很快形成了气候。一些青少年甚至将网络汉语带进了日常生活,让家长和老师们摸不着头脑。于是,老师们开始担心:网络汉语会不会让学生养成不规范使用语言文字的坏习惯?家长们着急:网络汉语会不会造成他们和孩子沟通的障碍?语言专家们也开始担忧:网络汉语是否会对汉语的健康发展产生不良影响? 种种现象表明网络语言的消极影响是显而易见的。最主要的问题就是会对规范的现代汉语形成冲击。”中国社会科学院语言研究所研究员晁继周这样分析。“青少年处于学习科学文化知识的阶段,对他们来说,正确的语言习惯是非常重要的。在网络世界里乱用惯了,就有可能把那些不合规范的词语用到现实生活中来,对语言的健康发展产生不利影响。”除了语言学家,就连普通的网民也对此表示了忧虑。曾经看到一位网友在题为《网络语言将破坏汉语的纯洁》的文章中这样写道:“当网络在我们的生活中占据越来越重要的地位的时候,我真担心汉语的纯洁性将遭到严重破坏。特别是我们的下一代,他们将从小生活在网络中,他们也许将不再知道什么是真正的标准汉语!”
网络汉语的词汇不够稳定，甚至有的词意多变，有的词语构成不规范。这种词语用于交流，很容易让人产生误解，甚至让人不知所云。通过调查周围的朋友，不难看出许多中年和老年人对网络汉语的认识并不够，有些人更是不清楚什么是网络汉语，这些年龄层的人对现代汉语的认识程度比年轻人要深厚，认为现今社会发展迅速的网络汉语确实给现代汉语带来了某种程度上的冲击，他们过多的是担心会对下一代的子孙们产生不良的影响。而少年和青年朋友们则认为网络汉语对现代汉语没有太大的影响，认为消极的较少之。同时询问了周围的学校老师及学生结果发现老师们普遍认为如果网络中出现的词语用在教学上，由于正在学校求学的学生群体，其本身对于传统意义上的汉语言词语认识还没有达到深刻细腻的程度，掌握得也并不牢固，很容易造成学生理解上的混淆甚至障碍，从而影响教育、教学的目的和效果。网络汉语中的词语如果用在媒体上，势必影响媒体和听众、观众的交流和普通话的推广。如果用在表达要求准确而严肃的公文里，也会影响政令的畅通、经济行为的进行和组织间的交流等，给社会带来负面影响。另一方面，网络词汇中夹杂的一些不文明，不健康，不规范的词语，确实对现代汉语的纯洁性造成一定的冲击。一个国家，一个民族的语言文字，是这个国家与民族的最重要的文化载体和文化基石。中华民族数千年的文明保留至今，其中规范的科学的语言文字，是维系这种文化的纽带。网络汉语鱼龙混杂，损伤了这一纽带的纯洁性。语言的纯洁，不仅仅意味着文化的纯洁，更意味着价值观念的纯洁。不难看出网络汉语对现代汉语还是有一定消极影响的，我们绝对不可忽视这样的影响。

二、解决网络汉语对现代汉语影响的对策

网络汉语对现代汉语的冲击力是巨大的，这或许令那些对汉语有着深厚感情的语言工作者感到诚惶诚恐，也令那些按书本传授语言知识的老师感到不安，甚至有些地区还制定法规封杀网络汉语。如上海市政府就规定如果在上海的政府文件、教科书和新闻报道中出现诸如“美眉”、“恐龙”、“粉丝”等网络流行语言，将被判定为违法行为。但是，不知在语言文化上造诣颇深的语言工作者和语文老师们是否意识到，对网络汉语进入现实生活感到恐慌，体现的是保守、封闭的文化态度。汉语本来就是不断变化的，坦然接受这种变化，是对语言发展规律的尊重。面对网络汉语对现代汉语的影响，我认为我们应该采取疏而不堵的办法，报以宽容的态度，从网络汉语和现代汉语两方面入手，采取因势利导，适当规范的措施。
（一）推广普通话，扩大其影响力 
在汉语受到各种语言现象挑战的当前，当前推广普通话已经成为汉语创新发展的迫切需要。提升大众的语言民族意识、培养对普通话的认同感和讲普通话的自豪感、使普通话具有较高的语言声望以及丰富说话人的语言技能，使人们能在各种语言场合切题合意地使用普通话等等都需要教育、传媒等部门的工作人员带头讲好普通话，为社会树立榜样。在新形势下，推广普通话工作要有新的进展，工作重点和实施步骤也必须作些调整。重点应当放在推行和普及方面，在普及方面应当更加积极一些。在本世纪内，我们应该努力做到：第一，各级各类学校采用普通话教学，普通话成为教学语言。第二，各级各类机关进行工作时一般使用普通话，普通话成为工作语言。第三，广播（包括县以上的广播台、站）、电视、电影、话剧使用普通话，普通话成为宣传语言。第四，不同方言区的人在公共场合的交往基本使用普通话，普通话成为交际语言。必须指出，学校是推广普通话的重点，但是如果只抓学校而放松社会，学校推广普通话的成果也不容易巩固。学校和社会的推广普通话工作都不是孤立的，两者应该互相促进。只要我们的普通话推广了，形成了主流，我相信它的生命力一定会更强，能够经得起各种挑战。
（二）充分发挥汉语拼音的作用，挖掘其潜能

汉语拼音是经过百余年的社会实践、在上千种方案中优选出来的国家法定方案，其作用是拼写汉语和为汉字注音，并在汉字不便使用或不能使用的场合发挥作用。汉语拼音是汉字的得力助手，特别是在中外交流和人与机器的交流中，其作用非常重要、不可缺少。深入进行汉语拼音的应用研究,逐步完善汉语拼音的应用规范,进一步加强汉语拼音教学,并不断扩大汉语拼音的应用范围和纠正应用中的不规范现象。在信息网络时代和经济全球化趋势中,尤应注重在中文信息处理技术中更充分地发挥汉语拼音的功能,使汉语拼音的生命力更加旺盛,促进汉语言的改革和发展，对于抑制其它语种及语言现象对现代汉语的负面影响起到应有的作用。
（三）从技术层面优化网络环境
适时地充实和完善语料库、字库，提高编码技术，我们的语料库、字库就会与时俱进，编码也会逐渐地实现内外码的一一对应关系。规范交流软件开发，明确网站、网管及各种网上主持的职责，使我们的汉语能在网络上文明畅聊，从而优化网络环境，减小不良网络语言出现的可能性。
（四）对网络语言本身进行适当的规范
成熟的优秀的有影响的语言，必须在语言结构、文字系统和语言文字的社会应用等方面，建立一系列科学、管用的规范和标准，以便于语言的教学与使用，便于语言文字的信息处理，并有利于语言声望的提高。所以我们有必要制定相应的法规对网络语言进行规范、引导，加强对人们的语言规范性教育，让人们懂得语言规范的意义。通过对网络语言进行规范，使其在一定范围发展，既利于网络语言本身，也利于现代汉语的发展；加大汉语言和网络语言的宣传力度，让人们认清网络语言的利弊，自觉抵制那些有害身心健康、不文明的网络语言，取其精华，剔除糟粕，让网络语言在汉语言文化兼容并蓄的博大胸怀中健康发展，形成具有中国特色的汉语言文明。
综上所述，网络汉语的产生和使用是语言发展的必然现象。网络汉语体现了新的时代精神，体现了新世纪生活的生活时尚和语言活力。网络汉语是新时代的知识青年创造的，网络中大量的生动活泼的新鲜词语深受青年大学生的喜爱。互联网缩短了世界的距离,网络流行汉语又使网络汉语锦上添花,使大家说话更随心更直率,联络也更贴心更亲切。这是时代的产物，是新科技的新发展造成的，是全球化背景下造成的。我们观察网络汉语，要放在当今世界全球化的视野里。我们的社会已经进入了网络时代，人们的生活将与网络密切相关，网络汉语作为一种新的语言现象已经来到了我们面前，它是当代面向世界的汉语语言文字迅速发展的推动力。
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