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从“网络环境下的一堂物理课”说开去

【摘 要】：本文从“网络环境下的一堂物理课”说起，围绕着新课改背景下信息技术与课程整合中遇到的现象和问题进行研究和讨论，本文主要探讨了信息技术应用与学科整合的的误区，并提出了信息技术与课程整合的办法。 
【关键词】：物理实验课  信息技术与课程整合 误区 如何整合

为迎接市里组织的“IT”节，我们学校通过层层选拔，终于选出了一堂实验性很强的物理课作为“信息技术与课程整合”的代表参加此次盛会。学校从上到下都非常重视，因为这将代表我们学校的水平，特别是理化生教研组的老师，更是团结一致，召开全组会议，进行集体备课，然后试课，评课，一环套一环，一点也不马虎。当课堂准备就绪，马上就要参赛了，不知哪位老师从哪得来的消息，说要在电脑室上课，而不是在多媒体教室上课，我们的对手是这么做的，我们哪敢怠慢？地点改在了电脑室，结果可想而知。

我至今无法弄懂，本节课的课题是《流体压强与流速的关系》，而且有许多仪器简单、操作简便的实验可做，如果能取气体和液体的代表来作为流体做实验，更能全面的说明两者的关系。为什么一定要在电脑室去上一堂如此趣味横生的实验课呢？本来在多媒体教室，老师做了五个演示实验，学生动手做了四个实验，场地一改，实验都只能减半了。众所周知，电脑室和实验室是有区别的，由于电脑室场地的限制，电脑桌上不能摆水槽等一些稍微占空间大一点的实验器材，老师既不能演示，学生也不能动手，流体就只是能选取气体了，而水就不能作为液体的代表来做实验了，老师们是不是会觉得缺了点什么呢？

我听了这位老师在多媒体教室试讲的几节课，我觉得真的上得相当不错，无论从课件的制作、课件与课堂的整合，还是学生实验的操作，简直就是行云流水，一气呵成，让人无懈可击。课堂气氛相当活跃，老师一个一个的演示着，学生一个一个的做着实验，他们通过“用口吹两个乒乓球的中间，看到了两球移向中间”的现象，他们能够理解“气体流速快压强小”的理论；他们也能够通过“用矿泉水瓶挤水冲击水槽里水，而两只小船反而向中间靠拢”的现象，来理解“液体流速快压强小”的理论……从而学生很快就掌握了“流体与压强的关系”。而在电脑室，学生就不能做所准备的四个实验了。另外几个实验只能在电脑屏幕上显示一下过程了。但为什么非要在电脑室上不可呢？我百思不得其解。我去询问赛课老师，她对我说：“这是IT节，就应重点体现信息技术啊!”我愕然。后来我觉得我们老师可能走进了一个误区：信息技术手段用得越多课堂质量就越高。果真如此吗？其实不然。我想就近几年来信息技术与学科整合中出现的的几个突出的误区来谈谈自己的看法。
 误区一： 信息技术的手段用得越多，课的质量就越高 
    近几年来，信息技术与学科整合是我们老师说得最多的一个话题了。“整合”这个词可以说是信息技术带来的新词，我们小时候读书的时候是没有这个词的。有些教师就片面地认为信息技术是推进教育现代化、促进教育技术改革的"排头兵",用了信息技术才说得上是一堂优质课，不用就不是优质课。这样就导致许多教师盲目地、不切实际地花大气力把重点放在课件的制作上,从而放弃了对教材的深度挖掘,忽略了学科特点，一味地去追求如何更多地使用现代信息技术。而他们就没有认识到，物理是一门实验性相当强的学科,可以说没有实验就没有物理。因此我要说，在物理课中,一定要让学生亲自动手去操作,去实验,鼓励他们从实验中发现新的问题，获得新的知识。
我曾有幸听过几节“磨擦力”的赛课，有的教师花了很多精力制成相当精美的课件,用三维动画模拟演示了这一系列实验的整个过程,有些重要的现象还运用了特殊效果进行强化,可谓是精心展示了现代教育技术,然而, 这样做就能够使学生真正体会到“磨擦力的大小与压力的大小和接触面的粗糙程度有关”吗?我看还不如让学生亲自动手。通过学生动手实验,教师演示实验, 学生亲眼观察,从而归纳出科学的结论,学生肯定能对结论理解得更透彻，效果一定会更好。
    误区二： 课件声音和动画越多，课的质量就越高

信息技术与学科教学的整合, 最终目的是发挥信息技术的优势, 实现教学目标。我们必须承认，多媒体课件确实能够把声音、图象、文字有机地组合在一起，形成一体化的教材，这是以教科书、录音带、录像带各自独立形式存在的传统教材所无法比拟的。许多教师在教学中为了突出信息技术的优势,从一个极端直到了另一个极端， 在制作课件时，将文字、图片、动画、音频、视频甚至三维动画等技术一股脑地加进去，把课堂装点得绚丽多彩。感官效果确实不错，但没有达到应有的教学效果。一节课下来,学生还弄不明白老师这节课真正要讲的是什么呢？

作为辅助学科教学的工具，尤其作为辅助课堂教学的工具，如果过多地追求“多媒体”， 过多追求课件漂亮的外表，而忽视了课件的教学目标，特别是莫名其妙地插入一段音乐，或者莫名其妙地弄一个小动物在上面跳跳跳，其效果肯定会适得其反，这不仅不能增强教学效果，反而会分散学生的注意力，干扰学生的观察，干扰学生的想象，干扰学生的思维，削弱了课堂教学效果。一些制作课件的人一味地追求最新的制作手段，把教学课件搞成多媒体功能的整合展览，却不知他的课件辅助教学“辅”在何处。多媒体课件不仅是艺术，更重要的是科学，这是每一个制作课件的人都需要注意的。我们应该把教学目标放在第一位，制作的课件既要精美，还应实用。 
我听过一堂《荔枝图序》的语文课，那位教师为了讲好这一课,搜集了各种有关荔枝的资料,精心制作了课件,又是动画,又是声音,又是图像,充分展示了各种各样新鲜欲滴的荔枝。伴着悦耳的解说,使学生有身临其境之感。课堂气氛异常活跃。但一堂课下来,学生似乎观看了一场精彩的录像,对课文中要求掌握的有关介绍荔枝的特点、介绍荔枝时所采用的手法等却知之甚少。那么，我想问，学生学到了什么？

误区三：传统媒体用得越少，课的质量就越高。

本是一堂生动的实验课，本可放在实验室里上的，当然用多媒体课件演示一下是无可厚非的，只要整合得好，我们不得不说它肯定是一堂好课，但是为什么非得要在电脑室去摆弄一下呢？一些课件，大多是从“开始上课”到下课“同学们再见”全程播放，学生45分钟面对着屏幕，把原先低效的“人灌”，变成高速的“机灌”，教师在课堂上动动鼠标、敲敲键盘代替了教师的身体语言，教师成了放映员。学生与老师那种面对面交流已被机器所代替，机器固然重要，但是与教师的那些富有人情味的身体语言来比，哪些更会受学生欢迎呢？我们是不能忽视教学中教师与学生的情感交流的，如教师的精心设问、师生间的对话。我们也不能完全丢掉“传统媒体”来谈“多媒体”的，能用黑板、粉笔等传统媒体做得到的，我们真的有必要用多媒体吗？ 特别是对那些可通过动手做实验就能完成的过程，为什么还要用不太容易理解的多媒体呢？我们是不能丢开我们的传统媒体来谈教学的，我们应当把传统媒体与现代教育技术整合好，才能把各种媒体的优点发挥到极至。

我们知道，在信息技术飞速发展的今天，信息技术与课程整合已成为现代教育的必然趋势,同时为课程改革的实施注入了生机和活力。那么，我们应该如何去整合呢？

首先，我们必须提高认识。信息技术进入课堂所形成的教学模式是相对稳定的，而课堂教学却是绝对变化的，只有正确地处理好“相对稳定”与“绝对变化”的矛盾，才能使信息技术更好地与课程整合。在当前新课程改革的环境中，信息技术与学科课程整合的实践和研究已经起步，任何事物都有一个发生、发展的过程，如果我们能在起步阶段就能注意到在这些问题上所可能走进的误区，肯定会更有利于新课程改革的健康开展。其次，我们应当根据各学科的特点，根据各学科教学的需要, 从实际出发,寻找信息技术与学科教学的最佳结合点,充分发挥计算机的工具性功能,突出教学重点，解决教学难点,探索教育教学规律, 启发学生思维,使计算机融入学科教学中,从而提高教学质量,促进教学改革。如何使信息技术与各课程的整合达到最佳，这就需要各位在今后教育教学实践中，走出整合的误区，不断去探索。
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