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关于三年学习的心得体会

当今社会科学技术迅速发展，世界范围内的经济和科技及综合国力的竞争日趋激烈，终身的教育性被越来越多的人认识和接受。现代远程教育它就很好的解决当今社会的这个需求，远程教育是一种运用计算机网络技术等现代信息手段进行知识传播和学习的全新教育学习方法，最大程度地利用业余时间接受必要的面授辅导和学习支持服务，通过电子邮件、BBS留言板、网上答疑等方式参加学习与讨论，方式非常灵活，可按自己的学习需要、学习进度、学习方式来学习；不再象过过去那样学生和老师共在一间教室才能上课学习。学校也考虑到我们学生的实际情况辅导和考试一般都安排在双休日，并预先将时间、地点、内容等有关安排通知我们，我们也可以随时下载教学课件，通过收发电子邮件来接受教师的详细解答，并且我们也还可以和很多不同地方的同学一起讨论学习。三年以来，在老师的指导教育下，在同学、朋友、家人的帮助支持下，我学到许多关于教育管理上的知识，并取得自己较满意的成绩，现将我的总结如下：

1、 议怎样成为一名优秀的管理者。                                                                                                                         

    成功的校长一定有自己的办学思想，而办学思想首先是一种信仰，一种理念，一种境界。
　　办学思想是我们经常挂在嘴边上的一个词，它是什么意思呢？陈孝彬教授认为，办学思想有下面几层含义：它是校长的教育理念、信仰、价值观在学校工作中的体现，是校长的智慧和创造才能的展示；办学思想体现了校长在学校发展中的思路、计谋、策略和韬略，就是说，它不完全是一个根据文件怎么说就怎么做的问题，而是在实践上级文件中体现他的计谋、策略和韬略；它是校长向自我的智力和体力极限挑战的过程；办学思想不是抄来的，是校长在实践中体验和领悟的结果。
    在学校的舞台上，校长是领跑者，校长跑得多快，老师们跟着就会跑多快；校长是船长，是掌舵的，你要指挥学校这艘航船乘风破浪远航，达到理想的彼岸。陈孝彬教授认为，人们对校长角色的这种定位是再恰当不过了。任何校长在事业发展中都会有顺境的时候，也会有逆境的时候，大多数情况下是处在常态发展中，不管处在怎样的境况中，成功校长都会保持一种积极的心态。哪怕是处境艰难的时候，他仍然相信世界上没有解不开的难题，会创造性地走出一条脱困之路。因此我们说，在事业发展中始终能够保持一个建设性和创造性的头脑，是成功校长的共同特征。
    研究成功校长的办学思想，我们可以充分感受到在他们身上所拥有的以人为本的意识。以人为本的办学思想是什么意思呢？第一，学校的成就、质量、荣誉、效益都是全校人员共同努力的结果；第二，校长要尊重、理解、信任、帮助每个人；第三，学校发展和老师发展是同步进行的；第四，校长要把上级组织的任务、要求与教师的态度、感情、利益的需要结合起来新世纪的校长应具备健全的专业情意，具体体现在专业理想、专业情操、专业性向和专业自我，新世纪校长应走专业化之路，其前提是强烈的专业角色意识，新世纪的校长应在把握专业化发展理论的基础上走专业发展的实践之路。
    二、为什么会选择继续学习？
　　 因为我觉得如果一个人的素质修养达到一定高度时，他的学习能力，思考能力也就能上到一个很高的高度，这时他学什么都会很快，思考和解决问题都会很有深度。或者说，当我们把提高个人修养比喻为塑造人体模特时，那么新技术、新方法就像一件漂亮的衣服一样。要把这新技术、新方法加到一个有高素质修养的人身上，就像往人体模特穿衣服那样简单。并且时代是在不断更新的，如果不去学习的话，那么你就会落伍，跟不上时代，从而你也不能把新的东西交给你的学生！那么你做为教育者你就是失败的！所以我们就必须与时具进！不断更新自己的知识。
   三、对学校管理的认知。　　

     学校管理是一门科学，其应用则是一门艺术。本书以如何成为有智慧的学校管理者为的思维路径，基本指出有智慧的学校管理者不仅要熟悉学校管理的基本原理，而且要深谙学校管理原理的应用之道。这种智慧从认识自己开始，它意味着管理者要体悟自身的风格与策略，努力造就“好”学校的元素，抓住时代发展的脉搏，并把握教育政策的“潜台词”进而对学校管理展开全新的改造。
     　　
   四、学校教育的特点。                                                                                         
     按教育方式可将教育分为三种：学校教育，家庭教育，社会教育。教书育人现在学校实施素质教育， 以学生为主体教师为主导， 充分发挥学生学习的主动性培养创新思维和粗昂新能力 。
    随着改革开放的进一步发展和我国加入世贸组织，在社会上出现各种思潮，学校的道德建设更凸现其重要性。在社会上存在着道德失衡现象，拜金主义、享乐主义和封建迷信时有抬头；社会上需要的人才存在着才高德低的现象。学校对德育教育工作重视不够，在教育形式上较单一，内容上较空洞，缺乏有力的说服力。学校是道德教育的主阵地，学校的道德教育应被重视起来。发展道德教育，学校应加强对道德建设的认识并协调社会、家庭建立三位一体的教育网络，丰富道德教育的内容，开展形式多样的道德教育。以政治课教学和学科教学为主阵地，积极开展政治课教学改革，提高教师的教学水平，树立学生的主体地位，提高德育工作的教学效果，以实现以德治国和依法治国的结合，为中华民族的伟大复兴创造条件。

　五、怎样学习才能更好的学习。　
     学习方法是多种多样的，每个同学都应根据自己的特点，逐步摸索出一套适合自己的好的学习方法。

     特别是我们现在很多时候面对的是利用网络学习，很多人就以为有了电脑就不用笔了，其实不然，俗话说好记性还不如烂笔头，用笔记一记能使我们的记忆更深，因为我们不可能时刻把电脑般到教学活动中，虽然我们有了网络平台学习，但是我们还是不能仍下书本，因为网上的东西还是不够齐全，我们还要综合利用才能学到更多的东西！

六、我认为一名教师所要具备的几样东西
 一、教师要具备良好的个性品质 
 二、热爱自己的教育事业

 三、爱戴自己的学生       

 四、要爱岗敬业

 五、爱心是师德素养的重要表现。
 六、以身作则、率先垂范。

  个人以为，师德师风所包含的内容，自古就是“教书育人，为人师表”。但“育人”随着时代的发展，不断有新的内容，现在我们社会主义国家是培育“有理想、有道德、有文化、有纪律”的四有新人。要求老师具有一定的政治素质、思想素质、业务素质。其中在业务素质上，为了给孩子创造一个良好的教育环境，要求老师掌握现代化的教学技术。师德师风应注入新内涵通过此次暑期间学校组织师德师风教育学习，在全面提高教学质量的思想指导下在思想上崇尚、遵守师德，在行为上，体现师德，在社会实践中进行道德修养，真正认识善和恶，只有在实践中，才能依靠自己的师德标准去潜移默化地影响每一位学生，从而在教书育人中感受一份愉悦，一份成功. 众所周知，教师是人类灵魂的工程师，是传递知识和文明的接力手，是点燃光明未来的火炬手。作为一名人民教师，我感到由衷的自豪，也深知肩负的历史寄托和责任。我清楚要成为优秀的教育工作者，就要不断提高自身的精神修养，提高自己的师德素养和专业文化水平。与时俱进，开拓进取已成为这个时代的主旋律，信息时代的教师一定要勤于学习，勇于创新，踏实肯干，用自己辛勤的努力培养出新世纪、新时期的新一代。
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