更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

              工商管理学心得体会
经过这两年的在北京师范大学网络教育的学习，我深刻的了解到了关于工商管理学相关专业知识。对于网络教育，我本人是十分接受也很欢迎，觉得网上学习很适合我，因为我现在还在师大继续教育学院HND项目部学习另一专业。所以对我来说，这样自由的学习方式很适合我，我不仅不会耽误正常的专业课学习，同时还能学到工商管理的相关知识。学习工商管理之后，我才发现工商管理的魅力。接下来，我将总结一下经过这两年的学习，我掌握到的工商管理的专业知识，以及我自己对工商管理的一些理解和体会。
工商管理作为管理学的重要分支，是一门应用性很强的学科。它依据管理学、经济学的基本理论，研究如何运用现代管理的方法和手段来进行有效的企业管理和经营决策。工商管理学是研究赢利性组织经营活动规律以及企业管理的理论、方法与技术的学科。
工商管理学起源于美国。随着市场经济的发展，企业的规模日益扩大，经营日趋复杂，迫切需要训练有素的经营管理人才，工商管理学科应运而生。首先是宾夕法尼亚大学于1881年创办金融商业学院，设立商业管理学科。19世纪末20世纪初，先进的管理理论的产生，推动 了工商管理学科的发展。我国工商管理教育始于20年代初，50年代我国实行高度集中的计划经济模式，企业管理体现厂计划经济的特征。随着经济体制改革的深入发展，特别是由计划经济向社会主义市场经济的转变，企业成了社会经济的主体。企业的发展，依赖于管理的科学化、现代化，迫切要求培养大量高层次的经营管理人才。改革开放以来，我国工商管理得到了重视和加强．80年代中期以后．走上了快速、健康发展的道路。
工商管理的发展趋势主要表现为：(1)随着科学技术的迅速发展，工商管理中现代数学方法和信息处理及通迅技术的应用将日益广泛；(2)随着经济发展全球化，工商管理学科的国际化趋势也日益明显；(3)随着我国法制建设和社会文化的不断发展，工商管理学与人文社会科学的结合将日趋紧密；(4)随着学科的综合、交叉发展，工商管理学的各个分支学科之间及与其他有关学科之间将进一步相互渗透。
在现代经济社会中，管理与科学、技术同为经济发展的主要支柱。工商管理学面向经济中最主要最广泛的工商领域，是管理学门类中实践性最强、覆盖面最宽的一级学科。作为经济科学、管理科学、人文科学、自然科学、工程技术相互结合和渗透的产物，工商管理学的发展，推动了经济、管理学科的发展。在管理学门类中分为工商管理学和管工商管理学。
工商专业培养能适应21世纪社会经济发展需要，基础扎实，专业面宽，掌握技术经济分析的原理和方法，掌握计算机辅助管理的技术，具有良好素质，德、智、体、美全面发展，具备工商管理和综合管理的知识和技能，能综合运用现代管理的理论、方法和手段解决实际问题，具有开拓精神和实践、创新能力强的研究发展型人才及应用复合型人才。
在学习高等数学、计算机等基础理论知识的基础上，我们专业主要学习管理学、微观经济学、宏观经济学、统计学、管理运筹学、会计学原理、财务管理、技术经济学、管理信息系统、人力资源管理、物流管理、质量管理、运营管理、市场营销学、企业战略管理、经济法等专业基础和专业课程知识，在掌握较系统的基础理论知识，较宽厚的专业技术知识的同时，接受科学研究方法方面的能力训练，培养较强的自学能力和独立思考能力，及分析问题和解决问题的能力。在这些学习过程中让我们受益匪浅，让我们积极思考，理论联系实际，在我们以后就职工作中，会有不可比拟的作用。老师要求我们掌握管理、经济、生产、质量、营销、人力资源管理、财务、金融，经济法规，以及电子计算机、外语等以工商学科为核心的跨部门多学科的基础理论、基础知识、基本技能和现代管理手段。所以通过这两年的学习，我们不仅掌握到了很多管理方面的专业知识，而且还培养了我们的实践能力，对于今后我们在企业当中工作有很大的帮助。
在学习后，我们主要学到的知识是：掌握管理学、经济学的基本原理，掌握现代企业管理的基本理论、基本知识，掌握现代企业管理以及国际企业管理的惯例和规则；了解本学科的理论前沿和发展动态。我们获得的能力有：驾驭市场风云，富有竞争意识和风险意识，具有企业策划、经营战略管理能力，市场研究、预测、营销策划能力，生产运行、工业工程、产品质量控制管理能力，理财、资本经营与资产重组管理能力，人力资源开发与管理能力，国际企业管理能力；具有较强的语言与文字表达、人际沟通以及分析和解决企业管理实际问题的基本能力；掌握文献检索、资料查询的基本方法，具有较强的科学研究和实际工作能力。学习后我们的综合素质也得到相应的进步，有现代管理思维和创新意识，能运用电子计算机辅助企业管理和运用外语参与国际市场竞争。
当然这两年来，通过自己的实际学习得到了一些宝贵的经验，比如在学习专业知识的时候，通过在线课堂等内容，我对这些课程有了更深入的理解，感觉受益非浅。同时，在日常工作中，经常登陆一些网站，浏览经济方面的新闻和最新动态，对于工商管理等方面的文章都特别留意，对于网上的经济论坛积极参与，多听取别人的意见和建议。通过网络这个媒体，我可以迅速的找到自己想要的任何信息，无论是国内的还是国外的，一起信息都会呈现在我的面前。这样一来，我就可以更好的利用这些信息来提高自己的专业水平了。网络教育也是通过这个途径让我们在网上学习各门工商管理的相关课程，每个学生都拥有一个属于自己的登录账号，在北师大的网络教育网页上有老师上课的视频，还有专门的答疑区，学生有不懂的问题可以留言向老师提问。这些优越的条件都为我们学习好工商管理课程提供了保证。
作为当代大学生，我认为管理学同样与我们息息相关，管理是一切组织的根本，管理工作适用于各种大小规模的组织，盈利与非盈利的企事业单位制造业以及服务性行业，因此，学好管理学对于我们现在的一些学生会工作乃至今后步入纷繁的社会，适应不同的工作岗位都有其非常重要的意义。在学习了管理学后，我更深刻的意识到了一个企业或是团队的成功需要具备多方面的综合素质，曾经看过几期《创智赢家》，节目中的真人秀让我看到了管理学的实际应用，比如我之前提到的“计划”，每期节目中都会有两支队伍完成相同的一个任务，而最终胜出的那支队伍往往是计划最周密的，而且会应用不同决策方法，手段例如swot矩阵进行分析。例如为“甲骨文”公司招聘人才，两支队伍就分别策划去交大、复旦进行招聘，而其中一只队伍在第一天上午就详尽的计划好了所有方案，加之新颖的创意使得之后的招聘活动顺利进行，选拔出的人才也符合公司要求，圆满完成任务；反观另一支队伍，由于没有良好的活动规划、战略，使之的效率不如前者，并且整个活动也没有达到预期的效果。由此可以看出管理学这门学科的应用面之广。
以上是我两年的工商管理学习体会，我相信在我将来的工作和学习中，通过所有学习过的知识可以有效地完成我的任务，在实践中去体验工商管理给我带来的无限收获。
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