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春风化雨，润物无声――浅谈如何转化“双困生”
在中小学，一个班级几十个学生中，总是有的学习成绩好，有的学习成绩差，有的自我约束力强，能自觉遵守学生日常行为规范；有的却屡屡犯错，知错难改。我们通常将那些学习成绩差，经常违反纪律，屡教不改的学生称为“双困生”。对“双困生”，由于有的教师教育不得法，往往造成这部分学生破罐子破摔，有的故意扰乱学校秩序，有的干脆辍学，给社会造成许多不安定因素。
我认为，教师要用辩证的观点和发展的眼光看待“双困生”。“双困生”也有优点，他们不是定了型的砖，如果我们教育得法，方法得当，是可以将他们转化好的。下面是我在班主任工作中总结出来的关于如何转化“双困生”的一些体会。
一、转化“双困生”重在以情感人
从心理学的角度来看，情感因素对思想教育起着巨大的作用。关心，亲切，友好，信赖的积极情感状态，能够形成师生间融洽的心理气氛，这是做好学生思想工作的前提条件。
以情感化学生，讲究的是用真心诚意，使学生对老师产生亲切感，向老师敞开心灵之门。
我教过一个叫刘清的学生，他学习成绩差，性格内向，很少与同学交往，从不主动接近老师，经常迟到。我跟他谈了很多次话，他当面点头答应，过后又依然如故。通过家访我得知他父亲下岗了，现在以开“摩的”为生，而以前他父亲的单位是令人羡慕的。今非昔比，刘清的心里难以接受，觉得在同学面前很没面子，所以干脆对别人不理不睬。父母工作忙了，没时间管他，所以有时候忘了上学时间。小学时因为学习成绩差，经常受到老师的挖苦、批评，所以他早对老师产生了抵触情绪。针对这种情况，我经常找他谈心，告诉他，当今社会下岗分流是很正常的，说不准哪天老师也会下岗呢。我鼓励他正确面对挫折，努力学习，打好基础，将来才能提高自己的竞争力，才能在社会上立足。把道理说给他听以后，我又尽量在生活上，学习上关心帮助他，学校要求订校服，他一时拿不出钱，我给他垫付。上课时，我经常设计一些简单的问题提问他，增强他学习的自信心。我还安排和他家住得近的同学邀他一起上学，慢慢地，他很少迟到了；并经常得到老师的表扬。在此之后他与老师同学的关系融洽了，纪律性加强了，学习成绩也有明显的提高。
二、转化“双困生”要懂得宽容
学生是受教育的对象，有缺点错误是在所难免的。他们正因为有这样那样的不足才需要老师去教育帮助。对学生宽容体谅是教师应有的品质，教育家苏霍姆林斯基说：“有时宽容引起的道德震动，比惩罚更强烈。”可见，宽容是感化学生的重要手段。但事实上很多老师在对待“双困生”时没有宽容之心，有的经常对“双困生”采取急风骤雨式的批评，有的甚至对“双困生”进行体罚——让他们站到讲台来陪着老师讲课，或让他们站到最后去“面壁”，有的干脆将他们赶出教室。这样做的结果往往是学生越来越不在乎，越来越难教育。
我认为，学生违反了纪律，学习不努力，作为老师要有宽容之心。当然，宽容不等于纵容，我认为宽容主要体现在以下几个方面：
1、学生认识错误的态度不正确，甚至出言顶撞了你，作为老师也应该克制自己的感情，冷静地处理而不能火冒三丈，以牙还牙。
2、上课出现的问题尽量课后处理，公共场合发生的问题尽量个别处理。这样容易保护学生的自尊心，学生容易接受，也可以避免当众将矛盾激化。
3、本来要求某个学生当天来承认错误，而他第二天才来，也应该允许并给以肯定。
4、允许犯错误的学生“讲价钱”。给学生留有改正错误的机会。如果你要求学生请家长来学校，而学生提出不告诉家长；你要求学生当面检讨，而学生提出以书面的形式检讨。这些情况下不妨妥协一两次。
5、处理违纪的学生，如果认识较好，可以从轻处理或免予处分，这样做可能比处分他更利于的以后的教育。
我教过一个叫唐东的学生，这名学生经常捉弄同学，给老师起外号，课堂上不能安静听课，学习成绩很差。一次上课，他的同桌嫌太热将鞋脱了下来，唐东偷偷地将一只鞋踢到前排，并写了张条子：将桌下的鞋往前传。结果那只鞋被传到了老师的眼皮底下，唐东的同桌发现后火冒三丈，于是两人在课堂上吵了起来，扰乱了课堂秩序。任课老师非常生气，将他俩叫到办公室，批评一通之后交给了我。本来我想借此机会在班上狠狠地批评唐东一顿，并让他当众检讨，刹一刹他的锐气。但是，当时他很诚恳地承认了自己的错误，并保证以后不再搞恶作剧了，他的同桌也承认自己一时太冲动了。于是，我放弃了原来的打算，只要求他以后用实际行动证明自己能说到做到。结果从此以后，唐东的纪律性加强了，再也没有出现在课堂上故意捣乱的行为。可见，对学生适当的宽容也会产生意想不到的育人效果。
三、转化“双困生”要抓住时机
炒菜最讲究“火候”，讲理也应该抓住时机。一个班级几十个人上课，有时课堂上难免有人讲点小话，甚至吵事的也有。个别老师遇到秩序被打乱时不知如何是好，有的当着全班同学的面大发雷霆。这样做打击面太大，不利于对“双困生”的教育，而且会降低老师的威信。
一般来说，班上出了问题或其他班出现了一些不良现象，我都及时地进行个别教育或在全班提个醒，将问题解决在萌芽阶段，预防、制止一些不良现象的发生或扩展。
邻班有位男生因经常迟到旷课，上课乱搞，并屡教不改而被停学反省。我班的小龙也有上课讲话、迟到等现象，我虽多次教育了他，但效果不是很好。于是我让他去邻班“实地考察”，弄清那位同学为什么被停学，结果起到了“敲山震虎”的作用，小龙再也不敢太随便了。
四、使“双困生”真正成为班集体的主人
“双困生”之所以难教，关键是他们学习成绩差，以为低人一等，由自卑引起自暴自弃，所以对一切都不在乎。只要想办法培养他们，使他们有一技之长，让他们在某个方面有突出的表现，他们的信心就会树立起来，想到自己也能为集体争光，他们就很容易融入集体，将自己当成集体的主人。
我带过一个班有很多学生属于“双困生”，他们对学习无兴趣，也没什么兴趣爱好，整天东游西逛，打打闹闹，甚至有时抽烟打架。许多老师都预言他们不是做学生的料，决不会读到毕业。我看在眼里急在心上，决定帮他们“找点事干”。我在班上成立了篮球队、文艺小组、板报小组、通讯小组、书法小组，规定每个同学至少参加一个小组。开始的时候，那些“双困生”是抱着“不得不参加”的态度参加活动的。我发现，他们当中大多数男生都参加“篮球队”，大多数女生都参加“文艺小组”。随着活动的开展，他们逐渐喜欢上了这些课余活动，避免了许多打打闹闹。通过一年多时间的训练，“篮球队”的成员球技突飞猛进，在年级篮球赛上无人能敌，竟有6人入选校队。“文艺小组”自编的节目在校文艺晚会中每次都能获奖。当这些昔日被老师同学瞧不起的“双困生”获得大家喝彩后，学习努力，都进入不同的高一级学校继续学习。
五、转化“双困生”还要有良好的班风
随着时代的发展，目前，我国中学生的个体意识空前强化，他们对父母和老师不再唯命是从，而是试图独立地用自己的眼光来审视周围的一切，但又尚未建立稳定的价值取向和完善的判断体系。于是，他们一方面不断地抗拒着父母和老师的教育，另一方面又割不断对父母和老师的依赖。他们这种矛盾心理决定了我们在开展班主任工作时，必须加重情感投入，以情动人，化解他们的抗拒心理，从而接近他们的内心世界，使他们乐于接受教育。
“双困生”所处班级班风的好坏，对“双困生”的形成或转变有直接影响。“近朱者赤，近墨者黑”，如果班级具有良好的班风，邪不压正，“双困生”受到良性影响，他们就会下决心改掉缺点，追赶先进同学，不至于拖集体的后腿。
总而言之，教育转化“双困生”是老师义不容辞的责任，是老师综合素质的体现，也是对老师教育教学工作的一种考验。我们不但要将优秀的学生培养成材，我们也要教育转化好“双困生”，使他们也能成为对社会有用的人才。
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