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大学学习总结
                                   -------工管理专业相关课程学习总结
 
光阴似箭，岁月如梭，转眼间，在北京师范大学网教直属点,重庆科创职业学院进行工商管理专业的学习已接近尾声。还记得2008年8月的那一天，太阳很大，刚从北方来到南方的我，特别的不适应这边的一切。还依稀记得这一天父亲充满期望的双眸，而这一天就是我大学生活开始的第一天。可当这一切似乎还在眼前的时候，三年的大学生活就要和我说再见了，这一切来的是那么的快，快得让人触不及防。时光荏苒，毕业之际有不舍，有依恋，亦有丝丝愁虑！ 

三年前当我来到这个园子的时候，还是一个懵懂的孩子，对这里的一切都是那样的好奇而新鲜；如今三年转瞬离去，已经长成一个青年，对现实与未来也有了一些自己的思量；在即将结束这段人生历程的时候，回头去看,有一些话应当写下来。 

在这段时间里，我们的公共基础课大致已学完，其中包括马克思主义哲学原理、马克思主义政治经济学、微观经济学、组织行为学、会计学原理、管理学原理、财务会计、市场营销、生产与运营管理和物流管理，人力资源管理，统计学以及微积分，大学语文，英语等多门课程。大学学习不仅使我学习到了专业知识，为以后的走向社会，开始工作做了准备，同时又教会我如何才能成为对社会有用的人才，为社会多做贡献，使我形成了正确的人生观、价值观，在我今后的工作及学习中起了很重要的作用。
总结学习 
学习是学生的职业，这份职业同样需要有智慧、毅力和恒心。我觉得大学生的首要任务还是学好文化知识，所以在学习上我踏踏实实，一点也不放松。我认为好的学习方法对学好知识很有帮助，所以在每次考试后，我都会总结一下学习经验。一份耕耘一分收获，每每看到自己基本可以的成绩，我就会感叹只要你有决心，没有什么事是不可能的。同时我也明白了一个道理——“山外有山、人外有人”，所以不能满足于现状，应该时刻鞭策自己努力奋进，不断学习新的知识，才不会故步自封。对于我们工商管理专业的学生来说，光学好书本上的知识是远远不够的。放假的时候曾到超市，一些专卖店进行过实践，让我更加深入的了解我所学习的专业。实践期间，我学到了许多在书本上没有的知识，让我对这个专业产生更为浓厚的兴趣。对于我自己能力的提高也有帮助，锻炼了我全方面的能力，让我对自己更有信心。   

通过学习，我有了一些深刻的体会：一是学无止境。在大学三年中，我接受了大量现代管理理念，开拓了视野，创新了思维，有机会较为深入对这些理论加以学习和思考。特别是在师生交流，小组讨论中更是有很多收获。很多国际工商管理理论、管理理念以前没有接触到过或者是没有系统学习过，只知其一不知其二，或是只是偏面、局限地理解。
目前，大学教育已经成一个普遍的现象，大学毕业生越来越多，就业越来越难，我们更有必要提高自身的综合素质。通过学习和实践促进对学习的热情和保持学习的毅力。两年多来，通过自己的实际学习得到了很多宝贵的知识。比如在学习《会计学原理》这门课程时，接触了许多以前从没了解过的东西，对银行，资金，货币等有了新的认识。而在《财务管理》学科的学习中，通过与老师沟通交流了解了一些普通财务知识，像企业如何进行全面预算以及最新财务知识、财务分析方法等方面的介绍，感觉受益非浅。同时又了解了很多与财务方面有关的重要信息。比如：东方会计网上的有关会计信息网络化、中国财务软件的发展趋势、可扩展企业报告语言及其对会计的影响等方面。  

在《管理学原理》这门课程中也学到了很多对以后的工作有用的东西。它是围绕管理的五大职能贯穿的整本书，即管理的计划职能、组织职能、人事职能、领导职能、控制职能。通过这门课程的学习，我认识到管理中五大职能的重要性以及各职能之间的密切关系。懂得在以后的工作中如何将这写职能很好的相连接，使管理过程形成一个很好的循环过程。

　   现在详细介绍一下管理的五大职能。

（1）计划职能：为使组织中的成员有效地在一起工作，首要的任务是设法使他们明确共同的目标，以及实现他们的方法，这就是管理的计划职能。有效地管理依赖于完善的计划。所以，计划职能是管理的一个最基本的职能。其目的是力求能够经济的使用现有资源，有效地把握未来的发展，获得最大的组织成效。

（2）组织职能：管理的计划职能确定了组织的目标和实现目标的途径，为了有效地完成计划和实现组织目标，必须将组织的活动分类组合，把组织划分为若干各部门和管理层次，并对各级主管人员进行必要的授权，以确定和协调组织各部门之间的关系，这就是管理的组织职能。

（3）人事职能：也叫人员配备职能，它是组织职能的一种逻辑延续。组织职能为组织有效进行提供了可依托的基本结构框架，而为这一框架注入生命的是人。管理人员必须为组织的每一岗位找到合适的人，并通过考评、培训与开发使他们保留在本组织，为本组织服务，这是管理的人事职能的基本任务。

（4）领导职能：领导职能的实质是对组织中人的因素的研究和管理，管理过程中的其他四个职能都离不开对人的管理。没有领导职能管理的其它职能都将难以实现。领导职能发挥作用就是最大限度地调动人的积极性和协调组织与个人，组织与成员之间的关系，以便使组织成员能够自觉自愿的为实现组织目标去努力工作。

（5）控制职能：控制是管理过程的重要组成部分，是管理过程的最后一个职能环节，它与计划职能相连接，使管理过程形成一个循环过程。

在日常学习中我们还需要做到：

（1）要心细、戒躁。拿《宏观经济学》来说吧，它的基本知识其实并不难理解，只要大家好好理解这类课程，端正态度就可以了。 

（2） 要注重思维的逻辑性和严谨性。就像穿袜穿鞋谁先谁后那般，我们都会选择先穿袜子后穿鞋，没有人会先穿鞋子再穿袜。学习管理也同样如此，它要求有很强的逻辑性和严谨性。如果不多加注意，就会出现一些麻烦。 

（3）注重实践。我们要把所学的知识进行实践，实践是检验理论正确与否的唯一标准。

（4）要对所学的课程感兴趣，兴趣是最好的老师。有些同学认为这些课程太枯燥，其实不然。学习的最大乐趣莫过于学以致用。我们现在学习的信息管理，将来更多的是要为经济管理作贡献，所以对有关经济的信息管理课程的学习是十分必要的。我们在学过之后，不仅要加深对知识的理解，还要提高自身的灵活运用能力。    

（5）上课时注意听讲，不断加深对内容的理解。信息知识的学习原本就不易，加之相关的经济知识的学习更是困难。所以要注重理解，切忌死记硬背。死记的东西是别人的，只有深刻理解了而且可以灵活运用的才是自己的。

由于此课程内容较多，学习起来有一定的难度，所以仅靠课堂上的学习是远远不够的。因此，我在原作息时间上每天抽出一定的时间来专门学习课程，这样相当于每天多上一节自习课。多做练习题和案例分析，能更进一步巩固上课所学的内容。平时上课时我把不能理解的概念和案例等都写下来，回去利用空余时间去思考和分析，实在搞不懂就请教老师。我知道管理的范围很广，死记硬背解决不了问题，关键要在理解的基础上将它灵活运用到实际案例当中，并且应用得恰到好处。这就是说不仅需要掌握基本理论知识，更需要培养自己运用理论知识对实际情况进行综合分析的能力。　

　学习中主要还应抓以下几点

（1）理解并记住各种学科及相关的名词解释，并了解该学科应在何种情况中应用,务必弄清这两者之间的对应关系。 　　

（2）对于基础知识的学习，不但要知其然，而且还要知其所以然。为此我理出几条基本线索，在理解基础上按系统、按类别进行理解性记忆。　　

（3）多看相关文章分析并加以分类，并找出它们的异同点。    

总之，通过上述诸多方面的学习与扩展，使自身的综合素质得到了全面提高，为进一步的理论学习奠定了基础。

　  珍贵的三年大学生活接近尾声，特此总结一下大学三年的得失，从中继承做得好的方面改进不足的地方，使自己回顾走过的路，也更是为了看清将来要走的路。 随着学习的进步，我不止是学到了公共基础学科知识和很多专业知识，我的心智也有了一个质的飞跃，能较快速的掌握一种新的技术知识，我认为这对于将来很重要。在学习知识这段时间里，我更与老师建立了浓厚的师生情谊。老师们的谆谆教导，使我体会了学习的乐趣。我与身边许多同学，也建立了良好的学习关系，互帮互助，克服难关。现在我已经大三，正在做毕业实习报告，更锻炼了自我的动手和分析问题能力，受益匪浅。 

　一直在追求人格的升华的我，注重自己的品行。我崇拜有巨大人格魅力的人，并一直希望自己也能做到。在大学生活中，我坚持着自我反省且努力的完善自己的人格。三年中，我读了一些名著和几本完善人格的书，对自己有所帮助，越来越认识到品行对一个人来说是多么的重要，关系到是否能形成正确的人生观世界观。所以无论在什么情况下，我都以品德至上来要求自己。无论何时何地我都奉行严于律己的信条，并切实的遵行它。平时友爱同学，尊师重道，乐于助人。以前只是觉得帮助别人感到很开心，是一种传统美德。现在我理解道理，乐于助人不仅能铸造高尚的品德，而且自身也会得到很多利益，帮助别人的同时也是在帮助自己。

回顾三年，我很高兴能在同学有困难的时候曾经帮助过他们，相对的，在我有困难时我的同学们也无私的伸出了援助之手。对于老师，我一向是十分敬重的，因为他们在我彷徨的时候指导帮助我。如果没有老师的帮助，我可能将不知道何去何从。我现在领悟到，与其说品德是个人的人品操行，不如说是个人对整个社会的责任。一个人活在这个世界上，就得对社会负起一定的责任义务，有了高尚的品德，就能正确认识自己所负的责任，在贡献中实现自身的价值。社会实践能力有了很大提高。大学三年中，我参加了不少的校内活动和做过一些社会实践。参加校内的活动可以认识到的同学，也就增加了与其他同学交流和向其学习的机会，锻炼了自己的交际能力，学到别人的长处，认清自己的短处。我个人认为这个世界上并不存在完美的人，每个人都有自己的优点缺点，但关键是能否正视并利用它们。四年来，我不断的自我反省，归纳了一些自己的优缺点，并在努力不断改进。 

以上就是我对大学学习的总结。
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