更多原创论文请访问论文同学网(www.lwtxw.com)

学与识

        ——论我的学习心得

概论

从接触网络教育到顺利完成所有专业课程，历经了不长不短的两年时间。在这期间，我学会了很多，不仅对自己本专业有了全新的认识，也对网络教育有了新的诠释。我们的祖国是一个博大精深的国家。这里有瑰丽的祖国河山，旷世的文学作品，悠久的历史文化，以及纯朴的民族风尚。正是因为如此，才让我对汉语言文学产生了浓厚的兴趣，我所迷恋的不仅是那些旷世的文学作品，更是神秘的汉语言文化。而汉语言文学带我领略的不仅是古、现代汉语文化，更让我对外国文学作品有了一番新的认识。

汉语言

汉语言从古至今，经历了悠久的时代。从最原始的文字到现在我们所说的流利的普通话。这是汉语言所经历的发展，是我们本民族的发展。而古代汉语到底与现代汉语有着怎样的联系呢？“几千年的华夏文明史，为我们留下了一份及其丰富的宝贵遗产。我们要沿着中国先进文化的前进方向发展繁荣祖国的文化事业，就要批判继承这份遗产。这份遗产主要是由古代文献为载体来传承的，而古代文献是用古代汉语记录的。这就给我们提出了读懂古书的任务，而读懂古书的第一步，就是要克服语言文字障碍，即学习古代汉语。读现代的书刊，也需要古代汉语的知识。因为古代汉语是现代汉语的源头，现代汉语保留了大量古代汉语的词汇元素，同时现代汉语作品中还常使用或引用古代汉语中的典故、成语，甚至一些现代作品就是古代汉语文本的翻译。古代汉语基础知识，是我们把握这些典故、成语、译本的拐杖和钥匙。”
 

通过学习这门课程，使我对古代汉语有了全新的不同于高中时期的认识。经过了在网络课堂中老师的再次讲解及学习。使我懂得了如何进行比较贴切的古文翻译，及一些简单的词汇用法和语法。虽然，没有进行更加深入的学习，但是，对于一些古文名篇，我已经有了比较深入的认识。也可以读懂行文之间作者想要表达的情感及意思。《寡人之于国也·孟子》是我记忆最深的一篇文言作品。在这篇文言作品中孟子阐述了自己的“王道”主张。他说“不违农时，谷不可胜食也。数罟不入洿池，鱼鳖不可胜食也。斧斤以时入山林，材木不可胜用也。谷与鱼鳖不可胜食也，材木不可胜用，是使民养生丧死无憾也。养生丧死无憾，王道之始也。”孟子的王道主张在《寡人之于国也》中，体现的淋漓尽致。孟子所主张的王道，其实就是民本思想，将人的生存权利看得尤为重要。而那些不行仁政，残酷掠夺百姓的封建王侯更是令孟子深恶痛绝。在《寡人之于国也》中，孟子嘲弄了以贤君自居的梁惠王。他认为这样的王没有体现他们的王道，不该被称为为人民的王。

学完这门课，我认为要想对一篇古文有更加深入的了解。最好的办法就是可以很透彻的认识到这篇文言文的背景知识及作者的生平。这样可以帮助我更加全面更加深入的学习及理解这篇古文所隐喻的道理，或者是作者想要表达的一种情感。

现代汉语

而通过学习现代汉语，我了解到了现代汉语有别于古代汉语的独到之处。现代汉语的学习不比古代汉语轻松多少，句子结构的分析和语音语调的辨析使得一句简单的话语变得丰富很多。

学习英语首先要掌握音标，同理，拼音是学习汉语首当其冲的部分。对于拼音的学习，不仅加深了我对拼音的印象，更对其用法有了详细的了解。从小学时候学习拼音后，我对于拼音就再无认识与了解。通过学习现代汉语，我所了解到的不仅仅是拼音这么简单。拼音属于语音部分，而语音又分为声母、韵母、声调、音节及音变。这样的学习，就不仅仅局限于哪个部分，而是系统深入的去了解语音的奥妙。汉语的魅力，不单单是方块字，普通话。汉语所蕴含的东西很微妙，语音、汉字、词汇、语法及修辞才是构成魅力汉语的因素。所以，我们能很简单的说，方块字，普通话就是整个汉语的全部么？显然，不能。为什么，诗人读出的语句就那么荡气回肠，感动人心？为什么我们就不行，这就要说到语调以及朗读本身。“朗读的基本要求是：用标准普通话，准确、流畅、从容、自然、抑扬顿挫，感情充沛、合乎分寸。然而朗读之前要做好充分的准备工作。要反复阅读作品，深入体会作品的思想内容和作者的思想感情，充分了解作品的时代背景、中心思想；弄清结构、弄懂词句；把握文体特点。只有这样才能发挥语言的感染力。”
 然而语调对于整个句子可以说是起到一种着色的作用。“语调分为四类，平调、升调、曲调和降调。作品中的语句，在朗读中都比较曲折。因此，曲折性是语调的根本特性。”
 

经过这样详细及系统的学习，我对于现代汉语的了解不再仅局限于只会说普通话，书写汉字这么简单。对于现代汉语的了解及学习，可以这么形容：之前我所知道的及认识到的现代汉语就只是一本书的封面而已。可是通过网络教育的学习，我对于现代汉语的认识可以说不再单单是一个封面，而是有了一定的深度和厚度。
外国文学

而最让我能产生好奇感的莫过于对外国文学作品的学习。可能由于我个人本身比较喜欢英语学习的原因，所以我更想通过文字去探寻在另一个我所不知的国度，他们的文化，他们的信仰以及他们看待问题的方式。而《外国文学作品选读》让我真正领略了外国文学的风采与独特。

这门课程汇集了外国文学数千年所积攒的文化成果，同时向我们介绍了西方文学发展的历程。西方文学的源头起自古希腊，在这一时期卓有成就的作品有：荷马的《伊利亚特》以及索福克勒斯的《俄狄浦斯王》。此后西方文学经历了罗马时代的过渡和中世纪的蛰伏，最终到达了以但丁的《神曲》为代表的新的高峰。14世纪到16世纪，是欧洲文学新旧更替的时期。在这个时期，由于文艺复兴，欧洲文学出现了百花齐放，欣欣向荣的局面。文艺复兴时期的文学主张是人文主义，塞万提斯的《堂吉诃德》以及莎士比亚的《罗密欧与朱丽叶》都是这一时期的代表之作。而到了17世纪，欧洲文学的最高成就莫过于古典主义文学，以莫里哀的《伪君子》为代表。18世纪，启蒙主义文学成为欧洲文学这一时期的主潮，《鲁滨孙漂流记》、《浮士德》都是这一时期的文学典范。18世纪末19世纪前期，浪漫主义文学可谓是风起云涌。欧美都有在这一时期涌现的著名诗人和作家，英国的拜伦，法国的雨果，俄国的普希金和美国的惠特曼。这一时期欧洲的文学较之上个时期，有了更加广泛的地域范围，涌现出了更多的著名作家及诗人。19世纪30年代，堪称为现实主义文学大放异彩的时期。而法国作家司汤达的小说《红与黑》可谓是这一时期的开山之作。在众多现实主义文学作品中，我挚爱的就只有英国夏洛蒂·勃朗特的《简·爱》（在后面的论述中，我将阐述自己对于这本名著的感悟及理解）。欧洲文学在19世纪中后期除现实主义文学外，象征主义和唯美主义文学也争相成为这一时期的主流，代表作品有波德莱尔的《恶之花》和王尔德的《道连·格雷的画像》。现实主义和现代主义两大文学主流存在于20世纪的欧美文坛，20世纪的现实主义是19世纪现实主义文学在新时代的延伸与发展。“从20世纪初开始传统姿态出现的现代主义文学崛起形成二十世纪西方文学一道波澜壮阔的风景线。”
 

作品品读——《简·爱》

《简·爱》所要表达的不只是纯粹的爱情，作者所要表达的是简在她自己经历中的反抗个性。简在舅妈家的境遇，让她对社会的不公平有了初步的体验。继而是在劳渥德宗教学校，她眼睁睁的看着自己的朋友海伦·彭斯在伤寒中凄惨的死去，以及学校老师对待学生的恶劣态度使得简对于宗教虚伪性产生了厌恶及憎恨。然而，她的朋友海伦·彭斯实则就是劳渥德这种恶劣、残酷，披着宗教外衣的慈善机构的牺牲品。在桑菲尔德的经历则表现于简·爱与罗切斯特的曲折动人爱情，然而他们的爱情并不浪漫。在这段经历中，简的反抗个性进一步的深化，“在维护妇女独立人格，主张婚姻独立自主，以及男女平等这些方面，都体现出简·爱鲜明的叛逆精神。”
 最终，在圣约翰家，简·爱拒绝了圣约翰的求婚。还是义无反顾的来到罗切斯特的身边，勇敢地追求着自己的幸福。简·爱应当是那个时代的新型典范人物，不仅是她的勇敢、正值，更是因为她敢于反抗，敢于为自己争取属于自己的权利。

结束语

总的来说，在网络教育的学习中。我所接受到的教育是与课堂教育完全不同的，网络已经成为我们现在学习必不可少的工具。所以就会有一种教育是可以在网络上进行的，这就是我现在所接受到的网络教育。之前我说过，经过两年的学习，使得我对于网络学习有了新的诠释。是因为，在接触到网络学习之前，我认为网络学习其实并不能够学到什么东西，大家只是上上网，虚度一下时间而已。可是，在接触及深入的学习之后，我发现自己对于一个新事物的了解太过片面太有偏见。网络教育，也是可以让我学到真正的知识的，网络教育对于我的意义不再只是上下网，签个到。从网络教育中，我受益匪浅。我了解到了语言的发展以及我们本民族的文化文学历史。这些就是在我经过了两年的学习后，对于自己本专业以及网络教育的学习及认识。

后记

我要感谢学校提供了这样一个平台让我们可以接受到与课堂教育不一样的教育方式，给我接受了不同与自己大学专业的学习。这样的教育真的令我受益。
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