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未成年人犯罪特点研究及对策

[摘 要]当前青少年违法犯罪现象日趋严峻，其危害之烈，消极影响之广，已成为一个突出的社会问题，被认为是当今国际社会继环境污染吸、毒贩毒之后的第三大公害。青少年犯罪是由于多种因素交织作用的结果。折射出青少年个体在适应当前急剧变化、复杂多样的社会环境过程中思想上的困惑与迷茫，心理上的脆弱与孤独，因而要有效地防治青少年犯罪，就应当立足我国的实际，整合社会资源，构筑起青少年犯罪的防治体系以及运行机制，同时结合青少年的生理、心理特点，对其进行多途径、多方面顺应现代社会发展的培养与扶植，促进其树立起正确人生观和具备良好的心理素质。一言以概之，就是应当对青少年犯罪实行全方位的综合治理。
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    青少年违法犯罪不仅事关社会稳定和民族兴衰，而且牵动着众多家庭幸福，已引起全社会广泛的关注和担忧。研究青少年犯罪可以真正揭示青少年犯罪的规律，从而为控制、预防青少年犯罪提供正确的决策。

一、青少年犯罪特点

1、在主体结构方面，其初始年龄提前，低龄化倾向凸显，重新犯罪率较高           

2、在组织结构方面表现为结伙性强，共同作案多，团伙犯罪突出

3、在主观心理结构方面显示出动机和目的的盲目性，情绪化倾向明显，突发性强

4、在行动结构方面显示出手段的暴力性，成人化、智能化的倾向明显

5、在犯罪结构方面表现以侵财犯罪为主，暴力犯罪突出，新型犯罪增加

二、青少年犯罪的治理对策

    1、社会：治理青少年犯罪的基础

客观地说，我国一直非常重视青少年犯罪的防治工作，并且取得了好的成效，但是社会的巨大变迁，又给这一工作带来了新的挑战和新的问题。比如，目前我国虽然推行或已初步建立了家庭、学校、社会三位一体治理青少年犯罪的防控模式，然而如何在当前社会结构分化、功能发生转变的情况下促进这三者相互配合、相互作用从而发挥三者之合力以发挥更大的功效，仍需要不断的探索。原因是当前的社会情势一定程度上影响、制约这三者功能发挥有效的作用：首先，家庭方面是，青少年的父母面临着较大的工作压力，难以有大量的时间来教育、监管子女。其次，学校方面是，学校生活与社会相比过于平淡，难以满足青少年对丰富多彩生活的心理需求。第三，社会方面是，城市社区的认同与归属感尚未形成，社区中人际互动稀疏，加之一些社区人员流动频繁，很难形成熟人之间那种监督制约机制；农村在市场经济的冲击下，随着传统价值观念弱化，其控制机制与教化力量正处在崩溃的边缘。

（1）加强对重点地区与重点人群的管理

青少年犯罪与其成长的不良环境有着直接的因果关系，政府应该加大力度控制或消除这

些环境诱因，同时对于青少年中特定的违法犯罪的“高危人群”，应该加强采取教育、帮助、矫治等防治措施。

    具体方案是：第一，加强对城乡结合部与人口流动性、异质性打的城镇居民区的管理工作。第二，加强网吧、娱乐场所等地方的整顿，消除其诱导青少年违法犯罪的各种因素。第三，加强对进城务工人员的管理。第四，加强对社会闲散青少年的教育、帮助、管理。

    （2）建立青少年的权利保障、救济机制

    建立该机制是直接从青少年群体的权利的维护和救济方面防止其由于社会的原因而导致其违法犯罪。

    2、司法：治理青少年犯罪的保障

    在治理青少年犯罪中，司法的作用是至关重要的。它既涉及如何科学有效地防治青少年犯罪的问题，还涉及如何公正惩处和保障青少年犯罪人的合法权益以促使其改邪归正、防治重新犯罪的问题。具体而言，在目前我国治理青少年犯罪中应当建立科学的青少年犯罪的司法防治保护制度和完善青少年犯罪的刑事法律。

（1）构建青少年犯罪的司法防治制度，充分发挥司法职能

虽然今年来，公安机关逐步完善了对青少年犯罪的司法保护，但目前我国青少年犯罪的司法制度的建设方面还存在着很多缺陷。因此当务之急是要加强少年法庭的建设。这不仅仅是为了促使其能够有效地发挥通常的司法机关的治理犯罪的功效，更为重要的是让其有更多的时间、精力，有更专业的人员针对犯罪青少年这一特殊群体的生理、心理的特点来履行其预防、矫治等特殊职能。更重要的一点是：在我国目前青少年犯罪防控体系中，更应突出青少年犯罪的司法预防的能动性功能，即司法机关不应仅仅停留在青少年的案件查处上，而应根据青少年的社会状况和青少年违法犯罪的规律，给有关青少年管理、教育等部门或组织在犯罪防控工作中存在的问题予以专业性的司法指导和监督。这主要是因为司法机关工作在青少年违法犯罪的第一线，最了解青少年违法犯罪的现状与直接原因，能够发挥这方面的优势，而且这也是减少与控制青少年违法犯罪最佳手段。

（2）完善青少年犯罪的刑事诉讼程序立法

（3）完善青少年犯罪的刑事实体立法

3、学校：治理青少年犯罪的关键

（1）柔性管理

所谓柔性管理是指，管理者与青少年之间的感情建立是靠相互的理解和尊重，靠对真理的崇尚，靠高尚的人格和至诚的精神这种心灵的互动。这种心理管理注重个体的特殊性。首先必须承认青少年个体的特殊性，不同的志向、爱好和需要，不同点个性、追求和态度，就是说个体具有复杂性、特殊性的一面。总而言之就是要用不同的方式来对待不同的学生，用马克思主义关于矛盾特殊性和普遍性原理来教育和管理学生，切记“一风吹”。

（2）大力贯彻素质教育

（3）完善工读学校教育

工读教育是对有违法和轻微犯罪行为的中学生进行特殊教育的一种半工半读的教育形式，是我国中等教育的一个组成部分，也是我国青少年犯罪进行早期预防的一种主要措施。完善工读学校教育主要应从以下几个方面着手：第一，提高社会对工读学校教育重要作用的全面认识，促使社会关心、重视工读学校教育工作。第二，完善工读学校教育的具体对策。加强工读教育与家庭教育、社会教育结合加强劳动节能教育。

4、家庭：治理青少年犯罪的重点

（1）优化家庭环境

    个人的性格、道德品质、理想情操的形成，都与他从小受父母的教育和家庭环境的熏陶有关。家庭的环境尤其是父母行为举止直接影响着孩子的成长，并对孩子的思想品德起着潜移默化的作用。青春期的青少年处于不成熟、不稳定的“反叛期”，对家庭不确定因素的恐惧和不安全感中产生自卑、挫折心理，性格变得孤僻和难以捉摸。因此迫切需要家庭给予温暖与正确的引导，帮助青少年渡过心理危机阶段。一旦这种心理危机阶段没有正确引导，就可能成为犯罪的一个契机。

    （2）家庭抚养教育法制化

    虽然我国在家庭抚养教育法制化方面已经取得丰硕成果，但是还存在着许多不足，这突出表现在：其一，我国家庭抚养教育有关立法的规定还过于原则，没有具体规定一些家长抚养和教育的具体内容，从而导致其在现实中缺乏操作性。其二，我国家庭抚养教育立法尚缺乏有效的国家和社会的相关的保障制度。其三，我国家庭抚养教育的法律制度在广大的社会宣传教育力度不大，尚未能深入到社会民众的内心深处，形成自觉遵守或履行的法律意识。

5、个人：治理青少年犯罪的根本

降低和控制青少年违法犯罪，一个有效的途径是，应该结合社会的实际，加强对青少年的培养与教育，使其树立正确的人生观、世界观，提高其适应现代社会的各种能力，以至于青少年对自己的行为能够进行有效的内在控制。

（1）加强青少年的法制教育

    当前的应试教育片面追求升学率，法制教育没有列入考试、考核范围。因此，一些学校片面追求升学率，重点培养学习好的学生。这就导致了一些“差生”由于得不到教师、家长、同学的关心帮助，成为学生群体中的孤独者，结果渐渐地偏离正轨，于是厌学、辍学现象增多，从而差生越来越差，成为行为失范者、违法犯罪的后备军，甚至走上犯罪道路。

    （2）建立以市政府为领导的青少年法制教育网络

依据《预防未成年人犯罪法》第4条的规定，可以在市人民政府的领导下，根据青少年教育的特殊性、长效性，建立以教育部门、劳动部门、司法部门、社区组织的人员参加的实施机构。加强同新闻出版、广播电影电视、民政、文化等单位密切配合，形成学校教育、家庭教育、社会教育三结合网络，共同负责的管理模式。

    （3）加强青少年的自我保护教育

    犯罪被害人学的原理告诉我们：犯罪加害与犯罪的被害是一种互动的关系，彼此存在着很大的关联性。从被害人的过错与犯罪行为发生的关联性看，大致可以分为以下四种情形：其一，无辜被害人。其二，因无知或疏忽大意的被害人。其三，在道德或法律上应谴责的被害人。其四，唯一有罪的被害人。对青少年而言，由于其涉世不深，没有多少社会经验，对于像犯罪这样的突发性侵犯行为往往缺乏冷静应对的头脑。正是这样，这一群体往往是犯罪侵犯的对象。因此，加强青少年的自我保护教育，不仅在防范青少年受到犯罪侵害方面，而且在遏制青少年受害者向加害者转化方面有着重要意义。
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