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学习汉语文，提高工作能力

——三年汉语言文学学习的总结

我们学习站的班主任说，写文章，不论是写论文，写总结，写计划，都要讲真话，因为真实性是文章最起码的基本要求，也是文章的生命。虽说在现实社会中，老实人总吃亏，但有的真话还是要讲。比如说到学习动机，我就真敢真言不讳地跟你说：我首先是想拿文凭才来北师大网络班就读的，不想拿文凭，又交学费又得参加那么多的考试，你愿意来花这个时间吃这样的苦么？问题是，钱花了，时间也花了，总不能那么实用那么功利，只想拿一张保饭碗的硬纸片（文凭）吧？既然钱已经花了，时间也花了，总要学点东西吧？记得老师常跟我们说，语文最有用，不论干什么职业，语文对你都大有益处，因为任何一个职业，都离不开讲和写，要讲和写，就离不开语和文。我们网络班有四个人：存亮、有练、近明和我，是年龄最大的，现在都超过了四十岁了。其中近明因为单位调他去做保管，不是一般职员，况且年龄亦已超过五十，他的文化基础，在我们这伙人中，又是最差的。他灰心丧气，读了一半就打退堂鼓了。剩下我们三个，我算是最年轻的，可也四十有一。可我的底子也比他们好不了多少，他们是文革牌高中毕业，我是中专毕业。他们干的是工商所、交管站工作，我干的是城监工作，专门在街上、马路旁跑来跑去，检查哪里有违章建筑。我们三人都同病相怜，三次计算机考试，三次不合格。说实话，我们对计算机都很害怕，于是只好申请转大专，先拿个大专文凭再说，要是再考，考四五次也不一定能合格。我们三人对计算机都没有信心。但我们对语言文学这几十门学科的学习，还是蛮认真的，按时缴交作业，按时参加考试，我们学习时都经常互相交流信息，也认认真真的做了一些笔记。因为我觉得老师讲得很有道理，学好语文，能够提高自己的工作能力，而且，我们三人都有一个共同点，喜欢看书读报，所以，学起语言文学，尽管成绩不大好，总还算勉强过得去。其中有些学科，我觉得还是学得挺自豪，挺令人得意的。

北师大要我们写份毕业报告，写什么？上面规定，可以写学习体会，可以写总结，可以写读书报告，我想，还是对我这几十门学科的学习写个简单的总结吧。

我觉得，三年来，通过多次学习，多次做作业，多次考试，有下面几点是做得比较好的：

1、 参加网络学习，做到认真看书，经常上网 

网络学习是以网络为特点的，一定要利用好点滴时间，持之以恒，经常上网，有什么疑难问题，及时在网上提出来，向老师请教。每个学科的教材发下来后，我先上网下载考试指导，然后根据考试指导，逐章逐节地阅读教材。一旦发现不懂的问题，我就在书本里把它画下来。碰到熟人，碰到同学，我就向人家请教，或与同学探讨。有些问题，通过探讨，很快就解决了。如学现代汉语，对于句子分析的问题，有些问题，想来想去解决不了，可是一把句子拿出来与大家研究，往往就很快解决。再如有些文学上的名词术语，由于网上教师的讲授与发下来的教材有些出入，找来找去都找不到，一拿给大家去研究，有些老师和同学很快就给你查出来。还有一些问题，网上没有，书里也没有，答案在哪里？怎么解决？我的解决办法，往往就是在北师网上点击“提问”按钮，向老师提出问题，于是，过了一段时间，往往得到老师的答复。所以，作为网络学员，我们一定要充分利用好网上的资源。

由于工作忙碌，经常在街上跑来跑去，回到家里时，顾得看书、做作业，顾不了上网。怎么办？我的体会是，网可上少一点，但教材是不能不看的，一定要集中时间，先把教材看完，对一些疑难问题做了记号，并且及时向人请教，向网上请教，这样，书看过了，大致的内容在脑海里有了印象，然后再趁机请教，就能立于不败之地。

2、 学语言学经常分析句子，学文学平时多看作品

有的人学语法，往往死记硬背，教材里的作业他能做，可就是分析具体的句子，他就不行，这还是死记硬背的学法。比如，我学《比较文学概论》这一门，读到这么一段话：

或迟或早，宣称从事比较文学研究的人都不得不尝试回答这个无法回答的问题：“什么是比较文学？”最简单的回答是：比较文学涉及跨文化文本的研究，它是跨学科的，关系到跨越时间和空间的文学联系模式。

读到这么一段话，我就运用学过的语法知识进行分析，噢，原来这段话有两个句子：第一个句子的主语是“人”，“人”字前面的词语“或迟或早，宣称从事比较文学研究”是定语，修饰限制这个“人”，“尝试回答”是个谓语，“不得不”，是个双重否定结构，表示肯定，宾语是“问题：‘什么是比较文学？’”是个同位结构。第二个句子结构复杂一点，它的主语是“（最简单）的回答”，谓语是判断动词“是”，宾语是一个复句式的短语，也有主谓宾结构，如后面部分是“（比较文学）[承前省略，主语]关系到[谓语]（跨越时间和空间）[定语]的文学联系模式[宾语]。”句子结构清楚了，不懂的词语就查词典，阅读教材，凡是遇到难懂的句段，我都采用这个方法，于是，不懂的问题往往迎刃而解。这样，既加深了我对语言学的理解，提高自己的语言研究的能力，又提高了我的文学水平。

学文学，要真正弄通理论问题，光靠句法分析还会模糊，因为它往往依靠作品来作说明，所以，要找些作品来阅读，有的要反复地阅读。如说到典型化的问题，我就借来莎士比亚的《哈姆雷特》，通过哈姆雷特的性格来理解，学《红楼梦研究》，我起初找来小说《红楼梦》，读来读去还是读不进去，就向人家借来一套连环画来阅读，很快就读了进去，对教材里的问题也就好理解了。总之，学文学一定要多读作品，才可尽量避免死记硬背。但是文学史上的作品浩如烟海，不可能什么都读，单是要全部读完网上规定要读的，也没有那么多的时间，我的做法是有选择地读，要处理好精读和细读、粗读和略读的关系，有的反复阅读多次，有的选择几页来读，有的采用浏览的方法，不可平均使用力量，这样，才能合理地安排好时间，收到学习效果。

3、 多看电影电视，提高阅读效率，节省阅读时间

我们在学习文学史时，遇到的作家作品不可胜数，容易把你弄得头昏脑胀。无论是中国古代文学、现代文学，也无论是外国的西方文学，还是东方文学，都浩如烟海。你如果不读作品，光看理论，一定会印象模糊；什么作品都读，你既没有那么多的时间，也找不到那么多的作品。碰到这个问题，我就采取了一个解决的办法：到一些出租VCD、DVD的音像店里，去租一些电影、电视来看。现在信息技术发达，很多名著都拍有电影和电视剧，你可以租些来看，看了电影和电视以后，你对作品的情节、人物、主题都有大致的了解，考试时分析起来，头脑中也有印象，比读原著的文本容易记忆。如学《现代文学》时，我就租过茅盾的《子夜》、巴金的《家》、周立波的《暴风骤雨》等电影来看，学外国文学时，我就租过列夫·托尔斯泰的《复活》、莎士比亚的《王子复仇记》（即《哈姆雷特》）等电影来看。有些作品于今难以找到相应的电影，但是有很多电视剧，都与作家和作品有关，我在平时看电视时留意看一些电视剧，了解作家和作品，古代文学提到的魏晋人物、隋唐人物、明清人物，现在在电视剧里都经常可以看到，我在看电视时，就经常注意这些人物，了解这些人物做过的事和性格，这样，学到有关内容时，就容易理解了。看电视既是娱乐，又是一个学习、复习的机会，所以一定要结合自己的学习来看，这样，可以收到一箭双雕、一石二鸟的作用。

当然，要学好汉语言文学，还要利用好点滴时间。不能平时过于懒惰，临近考试时才突击看书和复习。我的工作活动范围大，经常走动，为了利用好点滴时间，我的手提包里都经常带着书，一有空闲时间就看看。另外，为了学好这几十门学科，三年多来，我几乎把节假日都用上了，别人请我去旅游，去娱乐，我都几乎推掉了。

跟学得好的学员相比，我学得还不算好，还有很大差距，但是，三年来，我还算下了一些功夫，可说无怨无悔。从高从严来衡量，我还存在下面一些问题：

1、 计算机基础太差，动手操作能力差，几个人互相影响，未有真正想尽办法下决心克服困难。

2、 英语基础差，又往往原谅自己，因为自己年纪大，而没有狠下功夫学好它。

3、 做作业，写论文满足于合格，“六十分万岁”，缺乏向上攀登的精神。

这些，都是影响我进步的缺陷。今后，如果再有时间有机会学习语言文学，一定要注意克服这些困难。

写到这里时，我想说多几句多余的话：感谢北师大的老师，感谢网络学院，给了我们一次难得的学习机会！我们的友谊万古长存！祝北师大的老师们身体健康！
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