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谈提高学生朗读之浅见

朗读，是一种眼、口、耳、脑同时并用的思维和语言的综合活动。它是语文阅读教学中最基本的方法。新大纲明确指出：小学各年级都要重视朗读，要让学生充分地读，在读中整体感知，在读中培养语感，在读中感受到情感的熏陶。读，是目的，也是理解的手段。

朗读是帮助学生理解课文、发展语言、陶冶情感的重要手段，也是感受语言、训练预感的基本方式，作者录以成文的口头语言本身，有它的重音、停顿、语调、节奏、语气凡次均蕴涵着作者的思想和感情。朗读就是书面语言向口头语言的复原。借助朗读，使语言蕴含着的丰富的思想感情处于口、入于耳、理解于心。坚持朗读训练能促进学生对语言有真切而敏感的感受。

在阅读教学中，学生各种方式的朗读，都应该是一种有目的的活动，一种严格的训练。从教的方面说，学生的朗读是对教的一种反馈。对于这种反馈，教师必须及时作出评点，若发现学生朗读中存在问题，还要采取各种措施进行矫正，这样才能保证朗读训练到位，有效地发挥朗读的效能。

如何提高学生的朗读水平？是摆在我们一线教师面前的一个重要问题，我觉得可以从以下几个方面去研究一下：
一、创设生活情景，提高朗读感悟

语文教学离不开情，离不开趣。老教育家叶圣陶说得好：“作者胸有境，入境始与亲。”老师要善于创设情景，在情景中指导朗读以激发学生朗读的热情。同时，还必须引导学生设身处地地去品味，去欣赏这些情景，从而接受教育，学会朗读。在教学《美丽的小路》这篇课文时，我极力为学生创设一个又一个真实的情境，让学生有真实的体验后进行朗读。首先，我在教室中间留个宽宽的过道，并精心打扫干净，又到校园的花圃里搬了几盆鲜花摆放在过道两边，做一些装饰，让学生真真切切地感受到优美的环境带给人们的是身心的愉悦，学生发自内心的赞叹“小路”的美丽，也就是由感而发了。其次，在同学们感受到“小路”的美丽时，我拿起早就准备好装着垃圾的袋子，将垃圾倒在了地面上，这其中还包括了同学们吃完零食随手乱扔的垃圾，如易拉罐、花生壳、糖纸等，当学生看着干净的路面被垃圾所掩盖着，有的甚至还有自己亲手扔的垃圾，自责、惭愧的心情油然而生，带着自己的体会去演读句子，书中的句子变成了同学们发自肺腑的话语。最后，在我的启发下，同学们一个个齐动手，来把地面上的垃圾收拾干净，让美丽的“小路”恢复原貌，当大家看到自己的劳动成果后，一个个兴奋不已，此时学生已经感受到了保护环境的重要性，并再次发出了对美丽“小路”的赞叹，其中也包含了同学们要保护环境的决心。经过这样的练习，我深深地感受到当课文语言材料真正进入精神领域，与自己的经验相融合，达到心领神会的境界时，无需进行朗读知识与技巧的指导，自己朗读的语句就自然能打动自己、感染别人。
二、找准文章字眼，提高朗读语感

课文中有些句子，特别是引用人物语言的句子，本身就提供了感情朗读的“提示”。所以，在指导学生感情朗读时，可引导他们找出并体会文中提示语所蕴含的情感，然后练读，这样就能读出一定的韵味。

如《刘胡兰》第二、三自然段有这么几句：①刘胡兰大声回答：“不知道！”学生根据提示语“大声回答”，便可知这句话应读得大声些，坚定些，以表现刘胡兰保住秘密的决心。②刘胡兰愤怒地回答：“不知道！就是不知道！”根据提示语“愤怒”，学生就能懂得这句应读出刘胡兰对敌人的仇恨到达了极点。连续两个“不知道”，一个比一个坚定，告诉敌人别想从“我”口中得到任何消息。③刘胡兰挺起胸膛说：“要杀要砍由你们，怕死不当共产党员！”这句通过一个动作“挺起胸膛”，知道了刘胡兰宁死不屈，面对死亡的威胁毫不惧怕的视死如归的崇高革命精神。读这句时，学生应读出她对敌人的蔑视和面对死亡的镇定。
三、角色分配合作，提高朗读兴趣

朗读是培养学生语感能力的重要手段，特别是“对话”的朗读。“对话”的语感只有通过朗读才能感知；也只能通过朗读才能体现。

如《坐井观天》一课，是一篇基本上用对话写成的寓言故事，指导学生读好对话，是培养语感的关键。第一次对话中，青蛙说的“哪儿”读得略重些，小鸟回答中的“天”和“一百多里”要重读，以突出争论的起因。第二次对话中，青蛙说的“朋友，别说大话了！”这一句，感叹句要读得表现出青蛙自以为是的态度，“别”字重读，含有讥笑，轻视小鸟的预期。小鸟的回答中“大得很哪”要读得带有夸张语气，以显示这是小鸟的亲身体验。第三次对话中，青蛙和小鸟都是“笑”着说的，但“笑”的内容不同。青蛙坚持自己的错误看法，笑得傲慢、自信；小鸟希望青蛙跳出井口，是真诚、热情的笑。读出了她们各自的语气，学生也就理解了课文的内容。指导读好对话，让学生通过眼看、口读、耳听、心想在培养能力的同时，发展了思维，提高了语言表达能力。

四、加上动作表演，提高朗读效果

表演朗读即用表演的形式练读。对一些情节曲折生动、形象鲜明的课文可编剧表演，借助手势、表情、动作、道具等，将静态文字转化为动态的画面，以体会角色的形象，读出真情实感。此方法尤其适合低年级的小朋友。因为低年级的小朋友活泼好动，持续性较短。如果让其规规矩矩地端坐，恐怕要不了几分钟，他们便不耐烦了，这就影响了教学效果。如今，他们可以站起来，可以非常自由地比画自己认为合适的动作，孩子们可高兴了，他们头脑、眼睛、嘴巴、双手并用，他们根据自己的理解、自己的爱憎，读得非常投入，非常有感情，孩子们的能动性、创造性得到了充分的发挥。

如《小马过河》一课，对话多，可通过表演再现不同角色的形象：老马是慈爱的妈妈，她的话低沉缓慢，充满慈爱；小马是一个幼稚的小孩，他的话高而快，活泼而幼稚；松鼠是一个小女孩，说话尖细快急；老牛是一个老爷爷，说话粗厚稳健，富有经验。学生戴上各个动物的头饰，通过用表演的形式训练朗读，对领悟课文内容、增强语感、陶冶情操等，起着任何动作所不能替代的作用。

还可以通过集体表演的形式进行朗读。如一年级《虹》一文第2自然段朗读指导：看啊，太阳出来了。天上出现了一道美丽的彩虹，红、橙、黄、绿、青、蓝、紫。是谁飞上蓝天，画成了这座七彩的桥？当学生明白该用赞美的语气读时，又提出进一步的要求。

师：请小朋友们站起来，看看投影，配上你认为合适的动作，再把第2自然段读一遍，看哪些小朋友读得最高兴，动作配合得最好！

生：（边配动作边朗读）看啊（手指投影），太阳出来了（双手比划一圆太阳）。天上出现一道美丽的彩虹（手指在空中划一道弧线），红、橙、黄、绿、青、蓝、紫（手指、脑袋一点一点数投影上的彩虹的七种颜色）。是谁（侧着脑袋作沉思状）飞上蓝天（作飞翔状），画成了这座七彩的桥（手指画弧线表示桥）？

五、播放朗读录音，提高朗读表达

朗读，“不仅是照本宣科，还要求对作品内容的正确表达。”“它同时意味着对作品进行解释”，“必须给听众更多的东西，是他们用眼睛阅读文字时所得不到的东西，使听众跟随着朗读者，更快地、更直接地进入作家提供的情境，进入作家敞开的内心世界”。要做到这一点，朗读者自己首先要对作品进行理解，才能正确地表达。小学课文中大多是叙事范文，但也有抒情性的散文和写景的片段。要让学生正确的理解作品内容并表达出来，有一定的难度，这时我们就可以借助朗读录音来指导学生的朗读。如《月光曲》第九自然段的朗读指导：背景音乐《月光曲》响起来了，学生闭上眼睛，听着那时而舒缓，时而激越，时而平静，时而快速的配乐朗读，想象着自己站在海边，看到了月亮升起，渐渐升高，而海面上的波涛，也从风起云涌，渐渐的趋于风平浪静，完全陶醉在美丽夜光下那变幻莫测的海面上。（课文朗读录音中的配乐：海浪声有利于学生产生想象、联想的情景。）通过想象和联想，学生理解了作品的内容，他可以根据自己的情绪，想象的画面，尽情的发挥朗读。
“正确、流利、有感情地朗读课文”是《语文课程标准（实验稿）》规定的基本的语文课程目标，是公认的从事语文教学的根本手段，也是学生学习语文的一项长期而稳定的重要作业。“读书百遍，其义自见。”在教学中加强朗读训练，要让学生积极参与，最大限度地发挥其主观能动性，使其乐于朗读，勤于朗读，进而善于朗读。

新的语文教学，应让学生在琅琅书声中，用心灵去拥抱语言，和作者的心灵直接对话，在思维和情感的强烈震撼中领会作者伟大的人格、深邃的思想和美好的情操，让学生在琅琅的书声中，感受和再现作品的情思美感，体验语言的节奏感、音韵感，从而热爱祖国的语言文字。
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