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浅议如何提高学生参与数学学习的兴趣

[摘 要] “学习兴趣”是孩子探索知识，寻求技能的原动力，孩子们只有对某种事物产生了兴趣，才会不遗余力地去追求、去探索、去发现。在数学教学中，我们都有会有这样的体会，只有那些对数学学习产生浓厚兴趣的学生，才会认真、积极、主动地参与到获取知识的过程中来,他们对数学的学习兴趣越浓，求知欲望越强烈，他们的数学素质就会得到越快的发展。因此数学教学必须从转变学生的学习态度、学习情感入手，使学生由机械、被动学习转变为创造、主动学习。
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学生是学习的主体，教师的教必须服务于学生的学，而课堂则是学生学习的主要阵地。因此，在数学教学过程中，应让学生积极参与学习.俗话说的好“兴趣是最好的老师”小学生对数学的迷恋往往也是从兴趣开始的。下面，我就在数学教学中如何提高学生参与数学学习的兴趣谈一些粗浅的体会。
一、创设民主和谐的课堂教学氛围    

小学生的数学成绩，直接影响到了他们的学习兴趣。成绩好的学生，对数学的兴趣会表现的很强烈。而对于那些学习很吃力的学困生，则会对数学的兴趣表现的越来越消极。所以教师要及时帮助这部分学困生弥补数学知识上的缺陷，提高他们的数学成绩。我们不仅要在课外对学生进行必要的辅导，而且还要注重课内的辅导，我认为可以通过以下两个方面来提高他们的数学兴趣：首先努力拉近与学生间的心理距离。教师除了在课堂上以平等、热情的心态对待学生外，还应在课外舍得感情投资，多接触学生，主动找学生谈心，询问其学习、生活情况。对学生的困难要主动帮助他们想办法解决，使学生觉得你在时刻关心他，拉近师生间的心理距离;其次尊重、理解、宽容每一个学生。教师应尊重学生的人格、学生的选择、学生的个性，关心每一位学生。在学生有错时，不过分批评指责而是给他们改过的时间和机会，使学生感到“老师在期待着我”，从而自觉地投入到积极学习之中。

二、注重课堂教学，调动学生数学学习兴趣。
    激发学生的数学兴趣，把握住短短的课堂40分钟也是至关重要的。那如何才能充分的利用好这堂课呢？那就需要我们把握住课堂的每一个环节，把每一个教学环节都上精彩了，才会使整个课堂发挥出整体的教学效果，从而引起学生的兴趣，起到提高学生数学兴趣的作用。
1，巧设悬念，激发兴趣。
    良好的开端是成功的一半，所以上课伊始的导入是非常重要的。我们可在使用情境导入、实验导入、演示导入、设疑导入时，给学生创设一个悬念。因为小学生的好奇心很强烈，它能引发学生的兴趣，是小学生兴趣的重要来源。强烈的好奇心会紧紧的抓住人的注意力，使其迫不及待地想知道答案，从而牵引着小学生去积极探索事情的原因。因此，在数学教学的导入中，教师应巧设问题，制造悬念，为上好整堂数学课打下铺垫。

例如：在学习《三角形的分类——按角分类》时，“什么是直角三角形？”

“什么是钝角三角形？”学生都能轻松回答。教师再问：什么是锐角三角形？有大部分学生可能脱口而出：“有一个角是锐角的三角形是锐角三角形。”是这样的吗？让学生通过对直角三角形、钝角三角形、锐角三角形各角的观察，很快就会发现，一个角是锐角的三角形不一定是锐角三角形，这个时候，不用教师提问，学生自己便会积极思考起来，迫不及待地想知道什么样的三角形才是锐角三角形。
2，巧设情境，激发学习兴趣。
   兴趣是学生学习的动力，是教师教育学生、引导学生最好的方法及途径。兴趣没有了，学生学得也就没劲。我觉得学生学习没有兴趣，主要原因在于教师没有创设良好的环境，应该把题目放在学生的生活中，让学生在具体的环境中学习。
    例如：在教学“有余数的除法”时，为了让学生感知有余数的除法的意义，我是这样设计的。“五、一”长假到了，我们班40位同学将地学校的组织下到外地旅游。去游玩的过程中我们将会遇到一些急需解决的问题，需要同学们都积极认真的解决。首先是乘车问题，乘坐面包车去，每辆车可坐7人，要包几辆车呢？到目的地后我们还要坐船过了湖以后才能到达溶洞游玩，每条小船可坐12人，要租几条小船才能保证全班同学都过湖？玩累了我们要住旅馆，第个房间可住7个人，要开几个房间才够住？听懂要求后每个学生都会急着把这些问题解决，在解决问题的过程中就会感受到“有余数的除法”就在我们的生活中，自然会从解决问题的成就感中产生学习数学的兴趣。

3, 巧用教具，让学生主动活泼地学习。
小学生学习数学的内驱力来自于学习数学的兴趣。只有当学生有了学习数学的兴趣，才会兴致高昴，积极主动地参与教学全过程。由于数学知识本身具有抽象性，又相对枯燥无味，与学生以具体形象为主的思维和生动活泼的特点构成矛盾，难以产生兴趣，而学具本身所具有的直观性、新颖性等特点能够引起学生的好奇，把抽象的问题具体化，从而使学生产生学习的兴趣，激发学生主动参与学习全过程。
如在教学《物体的截面——长方体、正方体》时，为了让学生更清楚、更真实、更直观的看到截面的形状，我选用了大家都很熟悉的豆腐作为教具。课前我准备好长方体、正方体的豆腐各几块，教学时让学生动手横切、竖切、斜切，看一看截面都是什么形状。这样每个同学都主动去了解、探究长方体、正方体截面的形状。充分调动了学生的求知欲望和探索精神，自然就会产生对它的乐趣。   
三交给学生学习的方法,培养学生主动学习的能力    

要想使学生学数学主动听课、积极动脑、有学习兴趣，就必须“授之与渔”，教给他们科学的学习方法，养成良好的学习习惯，发展他们独立学、思、用的能力。只有这样，才能使学生真正地对学习数学感兴趣。在日常教学中，我注意从以下几个方面进行指导和训练。
    1、让学生会听
    听讲时要边听边记，抓住重点。不仅要认真听老师讲，还要认真听同学发言、听同学发言中存在什么问题。为了训练学生听的能力，教师可以这样尝试：教师口述口算题，学生直接写出得数；教师口述应用题，学生直接写出算式；适当提问等等。
    2、让学生会看
    要养成观察习惯。凡是学生通过自己看、自己想就能掌握的知识，教师可以不讲或适当点拨。在教学中提供给学生的观察材料要具体、鲜明，要能引起学生的观察兴趣。让学生观察时，可以由教师带领学生观察，或给学生观察提纲提示等等。让学生通过主动观察、比较，做出自己的判断。
   3、让学生会问
   要求学生在学习的过程中，要敢于提出问题，对于疑问不能放过。学生提出的问题，教师要组织他们进行分析，即使是提的很简单的问题也要耐心解答，千万不要打击学生提问的积极性。
   4、让学生会用脑去想
   教师不仅要让学生会提问题，还要让学生学会思考，要肯想。课堂上要给学生足够的思考时间，让学生有机会自己动脑筋去解决问题。老师除了启发学生积极思考外，还要“促”——促使他们动脑子。
总之，学生对数学的学习兴趣，是学好这门学科的一个重要前提。因此在新课程标准思想的指导下，我们数学教师应充分的把握住每一个教学环节，通过各种合理的渠道,不断调动学生的思维的灵活性和积极性，来培养和激发学生的学习兴趣，这样，才能提高学生的数学成绩，使学生带着浓厚的兴趣学好数学，提高我们的教学质量。
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