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浅谈农村寄宿制学校管理

[摘 要] 2001年《国务院关于基础教育改革与发展的决定》中将调整农村义务教育学校布局列为一项重要工作，并指出“在有需要又有条件的地方，可举办寄宿制学校”。 本文结合学校实际，从农村寄宿制存在的优点及问题出发，并提出相应的方法或措施，力图为广大农村寄宿制学校管理提供一个“抛砖引玉”的砖，提供一份行之有效的管理策略，为农村寄宿制学校的管理研究作出自己应尽的努力。
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农村小学寄宿制，是欠发达地区为了调整学校布局而实施的。农村小学实行寄宿制办学不但解决了制约布局调整的问题，而且也拓宽素质教育的时空，提升了素质教育的实施水平，为全面提高农村小学生的综合素质创造了新的发展机遇和发展平台，是促进农村小学素质教育的直效之举。

一、农村寄宿制学校管理对学生全面发展起到了很大的推动作用。

   （一）、学校采取“集体管理”，学生道德品质有所提高。集体生活，军事化管理，培养了学生集体主义精神。寄宿生基本以集体生活为主，在学校集体的大家庭中生活，有积极进取的集体舆论导向，有科学文化的激励机制，有健康文明校园文化和宿舍文化的熏陶，有统一规范的作息时间安排，有不同时段纪律的约束，有朝夕相处师表形象和言谈举止的正面影响，更有班主任、任课教师及宿舍管理教师全面的指导、督促，全方位、人文化、人性化、人情化的管理。所有这些都为年幼、可塑性强的农家孩子良好行为和竞争意识的形成营造了优于一般农村家庭的成长环境。

（二）、学校开展多种活动，寄宿制学生潜能得到开发。寄宿生课余生活集体活动和自主活动相结合。不但培养了集体合作意识，孩子们在自主活动的空间里，放开思维，放胆想象，放飞理想，加之寄宿生课余时间充裕，占有学校室内外训练场地和电脑、图书、音像资料，文体娱乐器材机会多，训练机会多，教师专业辅导次数足，同学交流切磋技艺方便。所有这些都为发展寄宿生兴趣、爱好、特长，提高全面素质创造了一般农村家庭走读生不易具备的优越条件。

（三）、学校注重加强生活教育，使寄宿学生自理能力提高。寄宿生基本以独立生活为主。童年就离开家庭，离开父母，相对独立的寄宿生活，这以及说是向孩子传统成长环境提出挑战，不如说是治疗独生子女娇惯任性、自私、不合群、依赖性强、自理能力差、意志品质脆弱等毛病的一剂良方。保管财物、统筹开支、刷碗倒水、洗衣叠被、抹桌扫地拖地板、栽瓜种菜、养花护绿以及看病服药等，自己的事自己做，自己的困难自己克服，是一种生活压力，但这更是一种生活的锻炼。与那些“饭来张口，衣来伸手”的“小皇帝”在群体共处中学会关爱、学会合作、在自理中学会生存。在这样相对独立的生活环境中成长的寄宿生与在家庭温室呵护成长的走读生相比，自主、自立、自强、自理、自律的能力理所当然要强得多。

（四）、学生之间形成良好学习习惯，教学成绩明显提高。从周一到周五，寄宿学生全部在学校生活。在校时间长，学习时间充裕，学习精力集中，学习情绪稳定，学习氛围浓郁，学习环境良好，良好的学习习惯容易形成，且学校的学习管理到位，教师的个别指导专业及时，同学的互帮互助方便快捷，既有利于后进生补漏补缺和优等生拓展延伸，又有利于全体寄宿生文化成绩的整体提升。学校师生结合实际，每天下午五点到六点为后进生自由辅导时间，他们可以和老师一起心与心的交流，手与手帮助。

总之，农村小学寄宿制，解决了独生子女“缺伴”、“孤独”和学习枯燥的问题，形成了乐学氛围；克服了“骄”“娇”二气，增强了学生自学、自理、自护、自强、自立的意识，实现了从“小皇帝”到“小主人”的转变。但同时，我们也发现，农村寄宿制学校管理仍然在一定程度上存在隐患与漏洞。

二、农村寄宿制学校管理的不足。

（一）、寄宿校园硬件设施存在不同程度的安全隐患。近年来全国校园不安全事件屡见不鲜，校车事故，校舍倒塌等等一系列的事件更应该引起我们每一个学校管理者的重视。

（二）、寄宿校园学校管理存在责任不清任务不明的状况。许多原本是家庭、社会的责任落到了学校的身上，许多为人父母的义务也落到了校长、老师的肩上，形成出现问题家长、老师和学校环形推诿的现状。

农村寄宿制管理制度创办时间短，管理经验少，校际间交流不便，加之可以依照和参考的法律法规少之又少。那么，如何充分体现“以人为本”理念走出一条科学化、人文化、制度化、理念化的管理之路，就成了当务之急。

三、针对以上问题及症状，我们可以先利用一下措施进行初步探索：

(一)、优化育人环境。

创设良好的育人氛围是办好寄宿制学校的关键。因此，学校多方集资，努力改善寄宿制学校的办学条件，主要从两个方面入手。通过指导学生自行设计宿舍舍标等，开展“十个一”的规范化建设，在宿舍、膳厅、厨房等校舍的墙壁上张贴各种自勉警语，使寄宿生无时无刻受到校园文化氛围的感染，陶冶学生的良好品格。

(二)、完善规章制度。

学校制订切实可行的寄宿生管理制度，使寄宿生管理做到有章可循。学校根据实际，不断修订完善《寄宿生守则》、《宿舍管理制度》、《寄宿生作息制度》、《宿舍长职责》、《厨房管理制度》、《膳厅管理制度》和《宿舍文明公约》等规章制度，张挂在各个相关生活用房的墙上，要求学生时时对照守则和公约，事事从我做起，建立健全三种制度，人人争做文明寄宿生。

1、“一生一卡”制度。

要求每位寄宿生都要建立一生一卡，包括所在班级情况、生活情况、家庭情况、联系方式、表现情况、存在问题等。为了学生接受规范的生活教育，培养学生良好的生活习惯、卫生习惯和行为习惯。定期或不定期召开家长会以及通过电话等形式，有意识地引导学生改变不良习性，养成良好的卫生习惯和自觉提高自理能力和自我约束的能力。

2、“自主管理”制度。

学校认真制定《寄宿生安全防范措施》，选出了各个宿舍的“舍长”和各张餐桌的“桌长”，宿舍长负责安排本宿舍的日常卫生工作和夜间点名、禁止夜间外出，遇到事情马上向主管老师或值日领导汇报。每天早读时点名，对未到校的寄宿生及时与家长取得联系，周五放学时寄宿生要签退，返校时要签到。负责安排本宿舍和本餐桌的日常卫生工作，并配合值勤教师开展寄宿生评价工作，根据各个项目对每一个寄宿生每周的思想品德、生活、学习、活动等情况作比较客观公正地评分，值班教师依据收集的情况对综合情况好的寄宿生进行表扬，以此带动其他寄宿生的进步。

3、“文明宿舍”制度。

学校要求学生在清晨起床后，在老师的指导下按照规定的方法折叠好被子、整理衣物、打扫房间卫生、整齐排放洗漱用品，使各种生活用具均成“一条线”；周五放学前整理好要带回家的衣物、文具等。平时要求保持门、窗及墙壁的干净、整洁，做到无污迹、无灰尘、无手印脚印；地面干净，无纸屑、果皮等杂物，地面粘有杂物的要及时清除，不存放垃圾、污水；宿舍坚持每天打扫二次；每一扇门、每一块玻璃、每一个铺位、劳动工具等，都有直接责任人，分工明确，各负其责。值日老师、学生按文明宿舍评比细则每天定时或不定时对宿舍、物品存放间进行评比登记。

(三)提高管理教师综合素质。

寄宿制学校是育人的重要阵地，是实施素质教育的重要窗口。为了提高寄宿生管理教师的综合素质，学校应从三个方面努力。

1、严格教师作息时间。

寄宿制学校学生的管理是一项复杂多样的工作，其中，直接管理的管理教师就起到了的教育和影响作用。严格教师们的作息时间，不仅保证了学校管理的规范性和安全性还对寄宿制学生起到了带头和模范作用。

2、增强教师服务意识。

中低年级寄宿生，年龄小，刚刚离开父母，失落寂莫感随之而来，往往不能适应寄宿生活，有的晚上躲在被窝里偷偷流眼泪。为了让学生尽快适应寄宿生活，开学初，学生到学校后，教师就热情地逐个带到宿舍，帮忙打好铺盖，整理日常用品，带他们见科任老师，消除学生的失落寂莫感，安下心来学习。平时，管理教师就应与学生同吃同住，了解掌握寄宿生的动态，搞好为学生全面服务的各项工作。

3、促成师生共同进步。

大部分寄宿生刚来时无法适应学校的要求，这时就需要管理教师的耐心教育，逐步养成良好的学习习惯，同时管理教师的管理水平也随着学生的发展和家长、社会的需要不断改进，这样，寄宿制学校的学生发展和农村寄宿制学校的管理就会共同进步且取得长效发展。

总之，农村学校在寄宿制学校管理方面已经作了积极的探索，取得了可喜的成效，今后更将加大力度，继续办好寄宿制学校，全面推进农村教育城镇化、教育优质化、教育均衡化，构建规模适度、结构合理、特色鲜明的学校管理新格局!
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