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浅析文学的魅力

[摘 要] 本文从几个方面简要分析了文学魅力的特点。
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前言

物质总是被岁月的风尘剥蚀，金石之坚也不能达到永恒，而文学却可以涵盖古今，透视心灵，可以记录匆匆岁月的一个片段、一块碎片。文学经典的魅力是不会消失的。因为不管有多少其他的文艺形式在吸引着读者和观众，但以传统的方式进行传统写作的文学，这种创作、传播的方式也不会消失。文学以审美的方式表达人生，它的审美作用、它带给人们的美的享受是不会过时也不会消失的。当人们面对文学大师们的不朽篇章，都会为之感到心旷神怡，体味到文学艺术的幽香。一个个美丽的汉字，是一张张充满文化底蕴的纸张，将人们拉进了文学那绚丽的殿堂。席勒说：人受自然法则和社会法则的压迫，不是自由的主体，只有在审美活动中才是。遗憾的是，今人对文学的这种意义与价值少有体认，即使在从事文学活动时也同样。
一、文学随着时代的发展而不断进步的魅力

时代在发展，文学也在发展。文学只是将自己的或别人的生活轨迹再现出来。假使一位掌握了文字技巧的人长期整日看书写作，拒绝现实的生活，写的东西也不会有生命力。“三皇五帝”时代，生产力极端低下的状况使人们处于一种蒙昧无知的状态，必然要借助神话传说作为这个时代的表现形式，这就是文学。它表达了人们征服自然、探索自然的渴望，崇尚英雄，神化人的力量。“春秋战国”时期，社会的大动荡又某种程度上左右了文学的趋向，探索治理社会和处世经用的理论应运而生了。这才有“诸子百家，百家争鸣”的繁荣局面。此时，各种思想如秋风扫落叶一扫此前的文学浮想，转入积极入世，思索匡时济世的大道理，从而引导社会的进步。秦统一六国后，这时已不再是如何在战乱下得以生存，不是得天下，而是守天下。形势要求文学与之相合拍，韩非子的法家思想占据主要地位。此后，朝代的更迭，令封建政权步入高度集中的中央制，要达到稳定天下，统一思想，教化民众。老子的“无为而治”的道家思想被统治者暗箱操作，而儒家思想则被冠名为圣经玉言。此时，文学也就有时代性了。文学在每时每刻的发展无不是以时代为背景，淋漓尽致地表现每一时代的精神。白居易的“文章合为时而著，诗歌合为事而作”，不正道出这种意境吗？正所谓“唐诗宋词元曲明清小说”，每一时代均有各自特有的文学形式，但有一点是相同的，那就是反映的内容都是那个时代的东西。可以这样说，文学的每一步的发展都有其产生的土壤，时代和文学是不可分离的整体，孤立那一方面，都不是真正的文学，都将失去文学的魅力。
二、文学来自生活的魅力

文学有反映生活的功能，但更有批评、干预和引领生活的作用。因为从根本上说，生活并不总是一个合理的展开过程，有时它还可能催生罪恶，引人堕落。作为存在，它或许是合理的，但合乎人性吗？合乎美吗？文学要追究这些。所有文学的真谛,在于展示一种精神状态。 人们之所以被文学以及其它艺术形式所触动,只是因为人们在上面看到了自己的影子。人们平时所看到的,所听到的,所见到的,所想到的,都无一例外地能够被承载与某一种文学形式而被人们所接受。像陶渊明这样的诗人，淡薄于名利， “不为五斗米折腰”的高风亮节，他写出的热爱田园乐趣以及安贫乐道、悠然自得的诗篇。 “采菊东篱下，悠然见南山”这样的诗句，令人千古传颂；朱自清白话文的美丽；鲁迅那永远读不懂的言语；高尔基永垂不朽的革命精神，文学的一切都是源自生活。而正因为这样才更能引起人们的共鸣，更具迷人魅力。文学记录生命的轨迹。海德格尔说“语言是存在的家”，强调文学是人活着或者活过的记号，是人类历史的见证。周国平又说“一切都是身外之物，唯有作品不是”，说明文学与人的精神家园休戚相关。这才是文学经久不衰的魅力。

文学是思想者的光芒。生命的长度不能得知，但生命的厚度却可以无限拓宽。好书教人智慧，使人觉悟，在和哲人的思想碰撞的刹那，文学能令人感到极度的快乐、忽有所悟，灵感被捕捉，转眼间变成实实在在的，更是妙不可言是写作，一个苦苦纠缠的问题，一件牵丝绕线的心事，想又想不透，写也写不清，却又分明在心头辘轳般上下，真是欲罢不能，一时百事无心，食不知味。可以说文学是人生命的一种表达方式，不管在什么境地，生活都离不开文学。情感与情感的交融,心儿与心儿的贴近,大多是因倾诉或倾听心灵深处的秘密而开始。而就读者来说，希望能更多地走进文学。文学的意义与价值要真正得到实现，端赖读者的参与和确认。文学有不依附于物质，而满足人精神的自由的特质，可以让人超越现实的拘限，达到对世界本质和人生真谛的根本性觉解。当然，它必须以现实生活为基础，但目的却始终指向这种自由体验和根本性觉解。
文学既可以表现生活的种种伪美与假善，一切的复杂世相，并适度地予以容忍，还其世俗的合理性，从而让读者感到它有切近人生的真实与可信，更重要的是，它还批评它们，让人看到其如何的不合理，从而至少在那个时刻，把自己交给了神圣的真理与正义，进而培植起理想，涵养出道德。

三、文学的想像魅力

自从人摆脱原始自然的生存方式，进入到现实的生存方式以后，人的感性、知性在把握世界时常受物的辖制和物欲的蒙蔽，因此他很难建成完整的视境，他从根本上说是不自由的。可作为一个时刻意识到自身存在的自觉主体，他又总期待着在精神层面上实现自己。文学的上述特质正提供给了人实现这种期待的可能，使他在创造或接受时，可以经历一种纯粹的精神生活，可以在内心深处对这世界发表一己独立的见解，体会到自由超越的乐趣。文学的作用出现了，文学的意义和价值被照亮了。人为物所累，但物不能拯救灵魂；人为不自由所苦，但现实不可能让人彻底摆脱这种不自由。这个时候什么能？文学能。大家深想一下，现在为什么还会对文学感兴趣，会自己掏钱买小说，或试着写小说，不正是为了求得这种精神的拯救与摆脱吗？不正是感到在文学中，自己可以释放浪漫，获得心的平静和自由吗？“ 轻轻的我走了，正如我轻轻的来，我轻轻的招手，作别西天的云彩”这样的诗句所倾倒，第一次感受诗中那一阵凄风，一阵惨雨的魅力，感受诗中单纯的信仰。多少人深陷其中，被文学的魅力所缠绕而不能自已。文学没有想像力，如一潭死水，没有生命力。也只有想像，文学才会发展得如此飞扬，如此灿烂。神话传说中的奇特想象是创造的精髓。小说的创作继承了神话传说的精髓，具有更高的布局谋篇的造诣，反过来又突破前面的模式，自成一家。《水浒传》、《红楼梦》等四大名著就是创造的成果。《诗经》开创了现实主义的先河，其后唐宋“古文运动”、“新乐府运动”创作了许多璀璨的千古佳作。屈原的楚辞开创了诗歌集体创作转向个人创作的新形式，是浪漫主义流派的源头。那极尽张扬的个性，为诗歌注入了无穷的活力。在他之后，李白、苏轼等人不断把它推向新的高度。想像是文学的血液，没有想像，文学显得苍白无力；没有想像，文学将停滞不前。
四、文学的艺术魅力

文学是语言的艺术，但这只是就文学与其他艺术的区别而言的。如果就文学的实际存在方式而言，这样的定义显然太过单薄，尤其缺少对由作者－作品－读者构成的整个文学活动的系统把握。而一旦基于这样的系统把握来看文学，我们就会发现，与其说它是语言艺术，不如说是一种精神性的生存活动更准确些。文学的创造性增强了文学的艺术性，但文学艺术性毕竟不同于它。它是如何对事物用文学的形式更好更美地表现出来的一种手法，具有独特的美的内涵。南北朝的骈文，虽然它一味注重文藻华丽，偏离“内容决定形式”的轨道，但至少它对文学艺术性的发展是有一些贡献的。又有后来的文人墨客对作品的字句斟酌的精神。贾岛的“两句三年得，一吟双泪流”的执着；杜埔的“为人性僻耽佳句，语不惊人死不休”韧性；王安石‘春风又绿江南岸’的“绿”字的咬文嚼字；曹雪芹《红楼梦》的数易九稿，都给我们留下很深的印象。因此，唯有文学的艺术性与创造性的完美结合，才能铸就文字美的至高境界，让人感受到美与哲理。 
不同的题材，不同的叙事方式，文学不同的艺术性都可以让人爱不释手，玩味再三。无论在题材还是在叙事方式的取向上都完全大相径庭的作品，都能引发我们心灵共鸣，它们共同的魅力是什么？无疑是蕴藏故事话语之后作者的思辨，尽管作者所表达的思想的价值取向也完全不同。王国维说：“有境界则自成高格”。若用文学理论结合具体作品条分缕析地来解释这句话，那是可以写成一部博士论文的，但如果简单地从阅读的接受心理来体味之，是否可以说叙事主体蕴藏在叙事客体上的，无论先进还是落后，但却是代表着一定人类群落的思想，被阅读主体接受并由此激发出阅读主体新的思辨，并因之使阅读主体产生心灵的震撼，就是观堂所谓之“境界”。

结束语

文学的魅力在于它所蕴含的理性、智慧，在于它与人生有不解之缘，即看重人的命运、个性和主观心境。它陶冶着人们的情操，，无论晴空万里或是烟雨蒙蒙，美丽的文章伴人们共同走过。在文学的太平洋里无私的寻找着，贪婪的吮吸每一篇美文，心会变成鸟，轻盈的飞翔在文学的天空；这一切就是文学的美丽所在，灵魂会变成鱼，自由自在的游荡于文学的河流，这就是人生最美妙的境界。这样的文学过去召唤过我们，今天依然召唤我们。或许，由于消费主义盛行，所到之处消解了许多崇高和理想，但有这种现象也好，它从反面呈现了文学神圣的一面。回顾历史，可以看到，文学如果在一个时代被放逐，在蒙难，一定会反激出人们对其存在意义与价值的更大的热情。这就是文学的魅力。所以，我们对文学有不变的热爱，对中国当代的文学更是深具信心。 
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