
对发展我国会计电算化的探讨
摘  要
会计电算化的企业是适应时代要求的企业形态。近年来，企业会计电算化日益成为企业管理变革的一项重要内容，它给企业带来的不仅仅是管理手段上的革新，更是管理理念和管理方式上的变革。随着网络技术全方位渗透到企业经营过程，会计电算化应用也面临着新的挑战。为了保证网络环境下企业会计电算化能够发挥预期效果，基于这一目的需要探析我国会计电算化的发展概况，并提出解决措施。
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一、发展我国会计电算化概述

（一）会计电算化内涵

随着科技的日新月异和会计思想的迅速发展，以ERP为核心的企业管理信息系统是以提高企业管理效益为目的，企业管理首先始于企业管理战略规划，从这个塔尖开始自上而下地组织管理方案。因此，我国的财务软件应该从核算型、核算管理型直接向企业管理信息系统方向发展。会计电算化是业务流程合理化，达到提高企业经济效益、增强企业竞争能力的一种管理工具。它主要由人、计算机或计算机网络、以及运行在计算机或计算机网络中的软件系统三大部分组成。软件系统包括计算机或计算机网络的运行环境(如微机或网络操作系统、数据库管理系统)、信息资源、会计软件系统和会计、财务规章制度等。
（二）发展我国会计电算化的必要性

当前发展我国会计电算化，认为具有如下必要性：

第一，企业实施会计电算化可有效提高会计工作质量。手工会计条件下，会计数据处理主要依靠人工操作，会计数据处理效率低，错误多，尤其对中小企业而言，会计人员少，信息提供很不及时，工作量大。实现电算化后，只要按照规定的格式输入正确的会计凭证，各种账簿和报表的加工生成工作都由计算机按照事先编写的会计软件迅速完成，很大程度上克服了企业会计人员少，工作量大提供信息不及时的缺点，提高了会计信息的时效性；同时，会计电算化也在一定程度上提高了会计核算的水平和质量。手工环境下，会计人员把大量时间花在凭证编制、记账、编制会计报表上，会计电算化以后，记账和报表编制工作全部由计算机完成，从而在很大程度上降低了会计人员的劳动强度。

第二，可以促进会计管理职能的应用。会计的基本职能包括核算和监督。手工条件下，会计人员把更多的时间和精力放在了会计核算上。会计电算化以后，会计工作效率提高了，不仅会计核算的广度、深度得到了提高，而且会计人员可以腾出更多时间和精力参与经营管理，使财务会计管理工作从事后监督转变为事先预测和事中控制，使会计在经营管理、提高经济效益方面发挥更大的作用，很大程度上避免企业领导“拍脑门”的决策方式。
第三，可以促进会计工作进一步发展。会计产生以来，会计数据处理经历了手工方式、机械方式和电子计算机方式。计算机在会计工作中的应用，不仅仅是数据处理技术的更新，而且会对会计核算的内容、方法、程序等会计理论和技术产生影响。
二、我国会计电算化存在的问题探讨

（一）企业会计电算化权限控制存在问题

在手工会计系统中，一项经济业务从发生到形成相对应的会计信息，所历的每个环节都要求具有相应管理权限的人员签字或盖章，签名或印章的仿造具有一定的难度。这种传统管理方式的效率虽不高，但可以有效地防止作弊。
在会计电算化中，原来人与人之间的关系部分转化为人与计算机之间的联系，签名或盖章转化为授权文件和口令，许多手工方式下的数据处理流程都汇集到了信息化程序中。口令对于精通计算机操作知识的人来说根本算不上什么秘密，因为可以绕过系统软件的相关控制措施，打开计算机财务数据库进入各个子系统，则所有的财务秘密均可见。同时，业务人员可以利用特殊的文件或口令，获得某种权利或运行特定程序进行业务处理，从而造成经济损失。这就要求严格身份认证、加强授权控制，如果不能很好地解决以上问题，就很难保证会计信息的真实性和准确性。
（二）专业人才匮乏风险 

从会计人员的素质角度看，尽管经过多年的努力，企业会计人员的业务素质有了较大的提高，但在会计电算化环境下，对既掌握会计专业知识，又懂相应的管理知识及计算机应用技术的复合型人才还真是不多。而且长期以来，企业会计人员养成了按照会计制度的有关规定，采用固定的模式来进行会计处理的习惯，缺乏职业判断能力。而信息技术环境下的会计处理是一种较为复杂的电算化方法，它不仅需要现代化手段的技术支持，先进的生产制度作保障，更需要高素质的会计人员，否则，就很难保证实施的效果。
此外，尤其对于小型企业，会计人员多为企业领导的家族成员；在职教育搞得不好，对新知识的接受能力较差；财政部门疏于管理，无证上岗现象严重；会计主管人员不具备专业技术资格，管理能力较差。

（三）会计电算化内控管理制度不健全

会计电算化在处理方式和内部结构上与原来的手工会计系统存在着较大的差别，原有手工会计环境下的管理制度已不能适应信息化管理的需要。要保证会计电算化安全、有效运行，就必须建立健全一套新的管理制度。否则不但不能很好地发挥会计电算化的作用，还会造成单位工作的混乱，给非法行为以可乘之机，从而给企业造成无法挽回的损失。目前我国有些企业虽然建立了内部控制制度，但总体上仍缺乏科学性、前瞻性。
（四）网络型会计系统软件管理风险

电算化过程中，对财务软件的依赖密不可分。财务上的数据在很大程度上关系着企业的命运与发展。但几乎没有几家软件认真研究过数据的保密问题。所谓的加密，也无非是对软件本身的加密，防止盗版。只要稍具备一些数据库知识的人就完全可绕开会计软件的各类控制措施，通过数据库管理系统，直接读写这些数据库文件，甚至对文件中的数据直接进行增删修改等操作，这样会计数据的真实性和可靠性也就无法得到保证。另外，会计数据大量集中保存在磁性材料中，一旦发生火灾、水灾、盗窃之类的事件，可能使全部数据丢失和毁损，并且磁性材料对外界环境的要求比较高，要防火、防水、防尘、防磁，对环境温度也有一定要求，增加了数据的脆弱性。再就是网络的开放性也使会计信息系统中的数据很可能遭受非法访问、甚至黑客或病毒的侵袭。因此，会计电算化实施后，如果不增加数据安全方面的控制，数据丢失和毁损的可能性就会大大提高，并造成会计软件的程序控制失效。

三、发展与完善我国会计电算化的对策研究

（一）合理进行人员岗位设置

合理进行人员岗位设置，对保证会计电算化会计数据的及时、准确、安全具有重要作用，这就要求我们建立会计电算化系统使用登记制度，要在电脑里自动生成文件，用来记录上机操作人员使用会计软件的时间、身份、姓名、操作内容和故障情况等并制定相应的组织和管理控制，明确岗位职责分工范围，以相应的管理规章与之配套，设立一种相互稽核、相互监督和相互制约的机制来减少发生错误和舞弊的可能性，结合本单位组织的实际情况，进行科学、合理的人员分工。
由于会计电算化系统将相对独立的、不同的会计职责集中化为一个信息系统，所有会计处理程序和财务数据存储在同一个计算机系统中。所有操作员的操作权限均由信息系统进行自动化管理，操作的合法性只能通过操作员姓名和密码来确认，信息系统本身不能通过字迹验证操作员的真实身份，处理操作和证、账、表上签章也由会计信息系统依据登录操作员的注册资料自动完成。因此，操作员身份合法性检验和操作权限管理就变得非常重要，操作人员必须严格保护自己的操作密码，防止自己的操作权限被他人侵犯。
（二）加大培养网络会计人才力度

企业应加大会计电算化会计的培训力度，将职业道德素养和专业胜任能力作为选拔和聘用员工的重要标准，并适当关注应聘者的价值取向和行为特征是否与本企业的企业文化和内部控制的有关要求相适应。制定科学、合理的培训计划，提高培训的针对性和实效性，不断提升员工的道德素养和业务素质。

此外，企业应当建立和完善针对各层级员工的激励约束机制，通过制定合理的目标、建立明确的标准、执行严格的考核和落实配套的奖惩，促进员工责、权、利的有机统一和企业内部控制的有效执行。

（三）完善会计电算化内部会计控制规范

对于完善会计电算化过程中企业内部会计控制规范，认为企业应建立内部审计机制。健全内部审计机构、加强内部审计监督是营造守法、公平、正直的内部环境的重要保证。企业应当加强内部审计工作，在企业内部形成有权必有责、用权受监督的良好氛围。

第一，在董事会下设立审计委员会的企业，应当保证审计委员会成员具备良好的职业操守和专业胜任能力，审计委员会及其成员应当具有相应的独立性。审计委员会应当直接对董事会负责。上市公司的审计委员会主席一般应由独立董事担任，非上市公司的审计委员会主席应由独立于企业管理层的人员担任。

第二，设立专门的内部会计审计机构的企业，应当保证内部会计审计机构具有相应的独立性，并配备与履行内部审计职能相适应的人员和工作条件。未设立内部审计机构的企业，应当由董事会授权或者企业章程规定的有关机构承担上述职责。

（四）加强对网络型系统会计软件的管理

自从1986年以来，我国相继制定并颁布了《中华人民共和国信息系统安全保护条例》、《计算机系统安全规范》、《计算机病毒控制条例》等系列相关的安全方面的条文，有利的打击了计算机犯罪、病毒的猖撅传播等，保护了计算机信息的安全。但是，有关会计信息系统安全保护等方面的法律相对甚少，并且很不规范，因此，我国会计信息系统安全立法势在必行。并且应坚持立足于我国国情前提下参照国际有关示范的原则，制定出一套规范的、符合我国国情的网络环境下会计信息系统方面的法律、法规，使我国的会计信息系统真正走上健康发展的轨道。加紧网络有关法规立法，制定相关法律，把网络下会计信息系统安全控制纳入法制化轨道，并严格组织实施网络安全法律。对于猖撅的计算机罪犯，国家应在全社会范围内加强宏观控制，实施网络安全法律，加强全民网络安全教育，提高全民防范网络风险的自觉性和能力，这是稳定社会、发展经济的有力保障。

首先，在评审网络型财会软件时，要进行严格的检查与测试，查看该软件是否具有容错和纠错的能力，确定软件是否合格、合规。其次，由于会计制度、核算方法不断变化和更新，要求软件开发商和企业用户对网络环境下的财会软件要不断进行版本升级，以满足网络信息下加强内部控制等各方面的要求。再次，应大力鼓励和扶持财务软件的研制和开发。
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