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摘  要：个人理财正日益成为商业银行等金融机构新的利润增长点。随着我国经济持续健康地快速发展和人民物质生活水平的提高,个人理财也有了更广阔的市场和更广泛的需求。随着国民收入的增加，工薪家庭投资理财的渠道和方式越来越多,除了传统的银行储蓄之外,炒股、购置房地产、投保、集藏等都成为家庭投资的项目。然而,由于每种投资方式和保值形态具有多重性,每个工薪家庭的各自情况又有所不同。因此，工薪家庭理财行为日益成为人们关注的重点。

由于浙江居民人均可支配收入较高，连续10年居全国第一，无论在储蓄存款还是个人理财都比较活跃。因此，本文以浙江省工薪家庭理财行为作为研究对象，利用金融学、经济学等相关知识，理论结合实践，重点就浙江工薪家庭金融理财行为的现状、理财行为存在的问题进行研究，并提出相关建议。研究认为，未来理财行为中，工薪家庭针对理财产品的特点和问题，应提高投资理财风险意识；金融机构也应提升理财产品与客户风险程度匹配、实施客户细分策略、创新金融产品和完善服务体系。这对提高百姓的个人理财投资意识和投资技能、建立符合浙江实际情况的个人理财体系有一定的参考意义。
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Abstract：Personal finance is becoming a new profit growth point of commercial banks and other financial institutions. Along with our country economy lasts healthy and rapid development and people's material and the improvement of living standards, personal finance also has a much broader market and more extensive demand. With the increase in national income, working families investing and financing channels and method more and more, in addition to the traditional bank savings, stocks, real estate, insurance purchase, collection and so become a family investment projects. However, because each kind of investment and the value of having a multiplicity of forms, each working families and their different. Therefore, working families financial behavior has become the focus of attention.
Zhejiang PCDI for 10 years is the first in the country, both in savings or personal finance are more active. Therefore, this paper takes Zhejiang province working families financing behavior as the research object, use finance, economics and other related knowledge, combining theory with practice, focusing on the Zhejiang working families financial behaviors, financial behavior problems are studied, and put forward the related proposal. Research thinks, future financial behavior, working families in financial products, features and problems, should increase the investment risk awareness; financial institutions should enhance financial products and customer risk degree of matching, the implementation of customer segmentation strategy, innovation of financial products and perfect service system. To improve people's personal financial investment awareness and investment skills, build accord with the actual situation of Zhejiang 's personal finance system has certain reference significance.
Key Words： Working-class; Personal finance; Investment

目  录

1

一、引言

2

二、家庭理财相关文献综述

2

（一）国内研究有关家庭或个人投资理财相关文献综述

4

（二）国外研究有关家庭或个人投资理财相关文献综述

6

（三）国内外相关文献综述小结

7

三、浙江工薪家庭金融理财行为的现状

7

（一）当前国内居民理财概况

10

（二）浙江省工薪家庭理财概况

13

（三）浙江省工薪家庭理财发展趋势

14

四、浙江工薪家庭金融理财行为存在的问题

15

（一）理财产品存在潜在风险

17

（二）理财产品单一

17

（三）客户细分不明显

18

（四）服务持续性不强

19

五、对发展浙江工薪家庭金融理财行为的建议

19

（一）提高工薪家庭投资理财风险意识

20

（二）理财产品与客户风险程度匹配

22

（三）实施工薪家庭细分策略

25

（四）创新金融产品，完善服务体系

25

六、结论

27

参考文献

29

致 谢




参考文献

[1] 王敏.家庭金融资产组合管理探讨.财经视线,2004(33):P99-100.
[2] 张贵华,石青辉.居民理财产品的差异化营销策略研究.经济纵

横,2010(6):P114-117.

[3] 骆善. 现代商业银行个人银行业务营销、管理与实务.中国金出版

社，2004(6)：P145-160.

[4] 陈兵.中国个人理财业问题探析.金融教学与研究，2007（4）:P46-50.

[5] 李学军.行为经济学和消费经济行为.消费经济，2003（1）:P99-101.

[6] 周详.投资者保护理论与中国实践的发展.人民出版社,2006.

[7] 李景慧.我国家庭消费结构演变的制度分析.经济论坛，2006（3）:P33-37.

[8] 黄听平.中国城镇居民收入差异.经济科学出版社，2006.

[9] 邱本著.经济法原理.吉林大学出版社,2010.

[10] 杨善华.家庭社会学.高等教育出版社，2006.

[11] 董志勇.行为经济学原理.北京大学出版社，2006.

[12] 余立智.现代家庭组织理论研究最新进展及其启示.财经论丛，2006（2）:P106-110.

[13] 杨悦.交易成本的哲学思想.经济学报，2010（5）:P27-30.

[14] 张德贤，戴桂林，刘敬东，陈晓明.可持续发展的家,庭行为经济探讨.中国海洋大学学报,1999（1）:P55-59.

[15] 张维达，谢地，宋东林.政治经济学.高等教育出版社，2009.

[16] 王一鸣著.论个人理财.人民出版社.2009.

[17] 王一胜. 商业银行个人理财业务创新探讨.时代金融，2010(1)：P37-38.

[18] 宋芳. 个人理财业务发展的影响因素分析.现代金融，2010(2)：P9-10.
[19] 卢现祥,刘大洪.法经济学.北京大学出版社，2007.

[20] 谢地，杜莉，吕岩峰主编.法经济学.科学出版社，2009.

[21] Diamond,Peter.Behavioral economics and its applications. Princeton :   Princeton University Press, 2008.

[22] Dowling, J. Malcolm.Modern developments in behavioraleconomics  socialscience perspectives on choice and decision making.Hackensack: World Scientific, c2006.
[23] Campbell，J.Y,Viceira，L.M，.Who Should Buy Long-Term Bonds.American Economic Review，2008.

[24] Barbara Montero and Mark D. White. Economics and the Mind.NewYork: Routledge, 2007,P58-59. 
[25] Charisse R Jisi. Financial outlook Routledg press,2008,Pl1-12.
致 谢

时光飞逝，一转眼我的学生生活即将结束，四年的大学生活让我懂得更多，变得更加得成熟。在嘉院的这四年中，许多同学和老师在学习上、生活上、工作上都给予了我很大的帮助，在这论文完成之际，我对所有关心和帮助的人表示感谢！

在此我要特别感谢我的前任校内导师李卫娜、校内导师陈筱彦和校外导师云芳。陈老师从我论文的构思、资料的收集到最终论文的修改、完成各个阶段都给予我认真的指导，倾注了大量的时间和心血，给我留下了深刻的印象。在他的悉心指导之下，我才能得以完成学业。李卫娜老师作为我的前任导师，在我论文的选题、列提纲以及在写作过程的问题也都对我进行了耐心的指导，我在此对他表示感谢！宋云芳老师作为我的校外导师，在我写论文之际告诉我要注重实际意义，我也非常感谢他对我的指导和帮助。

其次要感谢大学期间所有的任课老师，在校期间，承蒙了他们的谆谆教诲和帮助，使我学到了知识之外的高尚品格、情操和人生的智慧，这些将鼓励我在以后的工作中更加地勤奋与努力。

再次要感谢我的室友们，有了你们的关心和帮助，才令我的大学生活更加地充实，也是你们给了我前进的勇气，我因为有你们这样的朋友而骄傲！

最后，我要感谢我的家人，是你们给了我最大的鼓励和支持，正是你们一直以来的理解和关爱给了我无穷的动力，激励我一直向前，为我指明了人生的奋斗方向，成为一个对社会真正有用的人。

