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小学生安全意识的研究

[摘要] 自从我国颁布相关法律实施计划生育以来,儿童的出生率已有了很明显的下降,这使得小学生的健康和安全问题变得十分重要。毋庸置疑,小学生是社会的弱小群体,他们的健康关系着一个家庭的幸福安康,甚至关系着社会的发展和稳定,因此,怎样增强小学生安全防范意识已成为新时期办学育人的重要任务。小学生的安全教育工作是保证小学生健康成长的基本前提,同时也是政府和教务部门、学校、家长以及社会各界义不容辞的责任,应给予重视,对于他们现今的缺乏自我安全防范意识的现状及时予以解决。学生的安全问题关系到每个家庭的美满幸福以及社会的和谐稳定，我国小学生安全事故频繁发生，一个个触目惊心，血泪交织的悲剧不能不叫人扼腕叹息，心有余悸，也更对我们敲响了安全的警钟。因此，加强小学生的安全意识教育是小学安全教育工作的重心，对小学生安全意识及教育对策的调查研究是十分有必要的，我们分析小学生安全防范意识低的原因,探索解决小学生安全问题的对策及建议,从而对如何增强小学生安全防范意识进行探究。
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  在我国，中小学生处于义务教育阶段，一般年龄在6～15岁左右，由于年龄很小，生活常识和社会经验的不足，再加上所居处的环境日益变得复杂，安全性相关的问题就显得越来越突出。再加上由于学校、家庭教育理念的脱节，区域教育的不平衡性，安全教育在学校内大多都流于形式等等。频发的小学生校园安全事件，说明学校安全工作从教育到保障皆存在“缺位”现象，抓好安全教育是做好学校安全工作的治本之方和长远之策。

一 影响小学生安全的问题的因素

父母给予了我们生命，让我们能自由自在地生活，幸福地长大，享受着美好的人生，充满青春活力，散发蓬勃朝气。但是，谁可曾想过，当我们离开母亲的怀抱，独立行走在人生道路上时，我们如此美妙的生命靠的是什么？是两个字：安全！是“安全”捍卫着我们的生命，维护我们生存的权利。生命是美好的，不讲安全的生命是危险的。安全是幸福，为家庭带来欢笑；安全是快乐，让生活充满希望；安全是健康，给你健全的体魄；安全是激情，创造世界，书写历史。在当今的社会独生子女越来越多，孩子无疑成了家长手中的宝中宝，长辈们的心头肉。而学生的安全意识、自我保护能力较差，这主要是因为没有一个系统的知识传授和能力训练。那么提高学生的安全意识已成为学校教育的一个重点。                                                                                            

（1） 安全问题主要的表现

传统的威胁小学生安全的问题，比如：自然灾害、车祸、踩踏、食物中毒等。如今 随着二十一世纪的到来，社会前进的步伐在不断加快，先进的交通工具、豪华的摩天大楼、新颖的家用电器等正迅速进入人类的生活。然而，由于现代社会的多元化发展，危及人类生存的安全问题也出现多样化、复杂化的发展趋势。温室效应、环境污染、交通事故、疾病流行等等，随时威胁到我们人类的安全与健康。加上小学生由于年纪小，自我保护意识弱，自我保护能力差，生命安全也会受到各种因素的威胁。如果要做一个问题排行榜的话，交通安全事故无疑是榜首。据统计全国每年约有2万多名不同年龄的学生因交通事故伤残、死亡。如何让学生们安静地迎着阳光上学，不用担心那些飞来的横祸，如何让大人们不用心急火燎地接放学的孩子，不再不放心孩子一个人回家，这些都是眼前的问题，是不得不解决的问题。另外，公共卫生问题相当突出，含三聚氰胺的劣质奶粉、地沟油等让人谈之色变，如果说生活简单的等于衣食住行，那食和行是人们美好幸福生活的必须，同样应放在建设和谐校园，构建小学生安全成长环境的首要层面。 
　　另外，新问题层出不穷。以前的学生，手机电脑都很少接触，大都处于一个相对闭塞也相对稳定安全的环境。而如今，可以轻易地看见小学生玩着手机、平板电脑。在这样的环境下，学生大多过早接受各种各样的有益或者有害的文字及其图片，暂且不谈这些信息的优劣，在这个通信极端方便的环境下，网络上散布的各种不良信息，不法分子利用网络诈骗，引诱等各种手段威胁心智不成熟的学生的案例也已经屡见不鲜，而应对这个新环境新形势的方法策略却跟不上步伐，所以这个问题也是威胁学生身心安全的重要组成方面。
（2） 当今社会最威胁学生问题的区域及其年龄都有不同

安全问题多如牛毛，然而却没有放之四海皆准的准绳。城市与乡村，学生面临的问题却有很大的区别，而同一个城市不同地区，同一所小学不同的年级遇到的问题都不尽相同，但却是有规律可循的。总体而言，年龄段偏小的学生遇到安全威胁的机率更大，城市地区安全问题更加复杂多样，城市区域受到交通安全威胁更多，乡村地区则主要是寄宿制学习由于教育投入不足、资源落后会引起食品安全问题、性侵问题、自然灾害的问题等等。必须以没有调查就没有发言权，不同问题区别对待的方法来预防、解决发生或未发生的安全问题。
  二、小学生安全意识现状

   （一）当前小学生安全意识现状调查分析

在我国教育领域，各类校园的物质条件有了明显的改善，但校园安全的问题却越来越成为一个揪心的话题。最明显的表现是发生在学校的种种伤亡事故日益增多，以最近几年的事件和数据为例：2000年9月13日晚，河南驻马店一乡中学，晚自习下课时，众多学生在楼道内相互挤堵踩压，造成3名学生死亡、5名学生受伤的惨剧；类似的原因，2000年11月7日，河南许昌县椹涧一中5名花季少年命归黄泉，11株幼苗受伤；2000年11月13日晚，山东临沂市平邑县武台镇5名学生在楼道被踩死，32名学生受伤；2001年3月6日江西省宜寿市万载县谭埠镇芳林村小学发生特大爆炸事故，4位老师和37名学生在一阵爆炸声中丧生……。据有关统计显示，意外伤害是我国0---14岁的首位死亡原因。全国每年约有4000万中小学生遭受各类伤害，其中需门诊或急诊治疗1360万，住院335万；使120万学生的正常功能受损，40万因伤害造成残疾，估计经济损失30亿元，缺课2.6亿日。另据权威统计，全国每天有一个教学班（约四五十人）的中小学生非正常死亡。
据调查结果显示，75%的小学生能够掌握“红灯停，绿灯行”，“过马路走人行道”，“行人靠右”以及“不得私自下河游泳”等基本的安全常识。然而对于地震、滑坡、雷击等自然灾害方面却了解的非常少，只有9%的小学生对于煤气中毒、家庭火灾等方面因年龄不同而表现不同，年龄稍大的小学生能略知一二，其他的学生基本上都是一脸茫然。对性侵，他们更是一无所知。然而对学生家长、教师的问卷调查则令我们略感欣慰。几乎所有的家长一致认为必须加强对孩子的安全知识教育。在这之中，83%的家长认为对自己孩子的安全教育比较满意，15%的家长则认为还有待提高，另有2%的家长认为这项工作应由学校来完成。比较起来，在对学生的调查中，近70%的小学生表示愿意听取父母关于安全知识的讲解。这说明家庭在对孩子进行安全知识教育过程中起到了很大的作用。然而，令人遗憾的是，62%和97%的家长和小学生不知道3月31日是国家法定的“全国中小学生安全知识教育日”。每年数以万计的少年儿童因事故的发生造成伤害、残疾，甚至死亡。一系列触目惊心的事故、事件的发生，打乱了中小学校的正常教育教学秩序，给社会增加了不安定因素，造成了比较严重的影响，引起社会舆论一片哗然。我们学校到底怎么了？为什么校园悲剧一而再、再而三地光顾那些可爱的、无辜的孩子？因此，社会、学校等方面的宣传力度和重视程度还有待提高。
（二）存在的问题

  调查中，我们也发现了一些比较严重的问题：如部分年龄偏大的老人及工作比较繁忙的家长对小学生监护意识薄弱，大部分学生自我保护能力较差，学生实际安全知识技能欠缺，学校安全逃生演习的效果不是很理想，学校、家底安全设施存在诸多隐患，学校和社会系统安全教育与心理辅导有待加强。

  三、小学生安全问题的对策

  （一）创造和谐社会、和谐校园

  家庭环境、社会环境、学校环境对中小学生成长的影响至关重要。政府主导，意味着更多人力、物力、财力的投入，基于义务教育在国民教育体系中的重要地位，这些投入当然尤为必要，但必须用到实处，解决实际问题。生命安全本是学生作为一个自然人最基本的保障，如果政府在有足够经济条件的基础上针对不同地域设立中小学生安全教育的专项基金，那将对于中小学生的安全提供了更强有力的保障。创造和谐社会环境的任务艰巨，各级政府应当在观念上非常重视，做好预防、宣传、评审、监查工作，尽快处理好中小学生的安全保障问题。

  （二）加强家庭教育与学校教育并且相结合

  我国的教育一直以来都是以学校教育为主，当下很多学校普遍传出“2>5”的说法，就是每个周末的两天假经常让此前五天的学校培养成果在很大程度上付诸东流，因此中小学生家庭应积极与学校配合，不止关心学生的成绩，更要共同全面监护学生的安全。家庭和学校在学生的成长过程中恰似两辆马车，齐头并进时马车上的人才能安稳快速前进。可以经常陪伴学生左右、负责任的父母绝对比千万本书籍的灌输式教育更有效，更让学生感到心理的安全。

  （三）加强小学生年龄相对的法律知识教育

  少年儿童正处于在一个长身体，学知识的时期，除了学好文化课外，还必须有法律意识，自觉遵纪守法，这才是一个合格的公民。什么叫法律呢？简单的说，就是脑子里面一定要有“法”，做一件事情之前要想一想，这样做的合不合法；凡是不合法的事情，就一定不能够去做。

  在权益受到侵犯时，要有勇敢的精神，不能因为侵权者是一个成年人或者因为侵权者掌握一定的权利就胆小害怕。只要我们挺起胸来，只要真理在我们手里，就一定可以取得成功。要积极与不良现象作斗争。

  集体的力量胜过一切，有时候遇到一些事情或者以个人可能解决不了的问题，就可以依靠老师、同学等，许多事情就会马上得到圆满的解决。我们要成功地进行自我保护，还必须有理有据。有理就是你知道法律条文。遇到一件事，你认为它不符合法律要求，就要找出它违反了哪一部法律的哪一条，让别人心服口服，而不能笼统的说人家“犯法”。有据就是要足够的证据来证明你的观点。

  法律和我们每一个人的生活密不可分，每个同学必须学好法律。掌握法律武器。

（四）教师加强学生自尊，自爱，自律的教育

  由于现在性侵在校园里发生的越来越多，对儿童来说这是一生的伤害，危害是相当大的。因此教师要明白清楚性防范教育的紧迫性。早一天让孩子摆出性侵害的骚扰，那他们童年的生活一定是绚丽多彩的。教师在这方面一定是义不容辞的，同时还要学生爱护自己的身体，保护好自己的身体的认识。

  在电视、报纸、网络上，常常会看到有的教师会利用身份之便，对小学生进行强奸、性骚扰、猥亵的性侵害。因此对于教师自身来说，要不断的加强自身的建设，要有强烈的自律意识，要时刻明确自己的责任。

  (五)学校积极开展以实践为主，科学理论为辅的安全教育班会、讲座

  学校可通过举办安全知识竞赛活动，检测学生对安全知识的了解程度，使教师心中有数以便查漏补缺。开展多种形式的安全事故预防演练活动。如：每学期之上开展一次对洪水，地震，火灾等灾害事故的紧急疏散演练和有关知识的宣传教育。使学生掌握避险，逃生自救的方法，提高学生的应急反应能力，在不失时机地对他们进行安全教育的同时，不要忘了日常生活中的校内外的安全防范教育，比如：1.课间休息时，严禁在教室里、走廊上、楼梯间追赶打闹，防止自己扭伤手、脚、腰或跌得头破血流，防止撞到其他同学，造成意外事故。2.在其他场合，体育课、同学的相互追打、秋游等都要注意安全，不能疏忽大意。3.严禁滑楼梯，或从楼梯台阶的高处往下跳。禁止搞恶作剧，惊吓站在走廊或楼梯栏杆旁的同学，故意从背后猛推一把。严禁下楼梯时奔跑、拥挤。严格执行学校分班走专用楼梯的规定。4.一个人在家时要锁好门窗，不能给不认识的开门，接到陌生人的电话时，要告诉他爸爸妈妈现在不方便接电话，更不要让他知道你一个人在家，以免被犯罪分子找到可趁之机。5

外出遇到雷雨天气，要及时躲避，不要在空旷的野外停留，更不可在大树或者高层建筑下躲雨，以免遭遇雷击伤害。6.掌握基本的求救电话：火警119，匪警110，医疗急救120和自己父母的电话。

  结束语

总之，安全无小事，要时时讲安全、事事讲安全。以人为本，预防为主。增强学生安全防范意识，提高学生自我防护能力，掌握避险、逃生、自救的方法。争取做到零伤亡，杜绝大型恶性事件的发生。相信，只要我们社会、家庭、学校，大家携起手来,密切配合,不断健全小学生安全教育和安全管理工作的长效机制,就可以为祖国的花朵营造一个安全的学习、生活环境,使我们平安、健康、幸福地成长。 
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