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小学生在学校中常见的人际关系矛盾及其处理能力的调查研究

[摘 要]本文以努力提高学生的心理素质以及人际关系间存在问题的处理能力，培养健康的人际关系态度，引导学生提高自我教育能力，为学生创建良好的自我心理修养环境，教给学生有关自我心理修养的方法为基点，运用心理学，教育学知识，采用名种教育途径和手段，对老师与学生的关系，亲子关系，生生关系的案例分析研究，并在此基础上提出一些相应的实用性较强的引导策略。
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所谓交往，就是人们的相互作用、相互交流、相互沟通、相互理解，是人与人之间相互联系的一种基本社会活动。交往是人类生存必备的技能，是传递信息、分享感情的重要手段。   

人际交往就是指人与人之间的交流与合作，相互往来、相互影响、相互沟通。人际交往具有多个层面，一是物质层面的交往，也即马克思说的“物质交往”；二是知识交往，实现思想观念的沟通；三是心灵对话，人格碰撞的无声交往。应强调的是，我们所讲的人际交往是几个层面的相互渗透，更侧重于指全面的心灵对话与人性融会贯通的过程，强调的是尊重个性，理解差异、求得沟通，并协调行为。小学生具有很强的可塑性，是进行人际交往教育，奠定交往基础的绝佳时机。人际交往教育就是引导学生在特定的情景中，在与他人的心灵对话、人格碰撞中体验美好人生，塑造美好人格，进行小学生人际交往的心理辅导与交往实践指导。

一、问题的提出

教育研究表明，人是通过交往活动来发展自身的。随着时代的发展，科技的突飞猛进，交往能力被视为一种生存的能力，被纳入未来人才的必备素质之一。小学生正处于心理与行为发展的关键时期，他们迫切需要更多的交往，渴望与外部世界发生更多的联系。

 1、交往是心理健康的需要 

健康不仅仅是没有疾病和虚弱的现象，而且是一种身体上、精神上和社会适应上的完好状态。20世纪以来，人类生存环境越来越复杂，生态问题变得越来越尖锐，高技术的劳动市场的竞争日益加剧，人际关系变得错综复杂。这一切无不加重了人们的心理负担，各种心理问题明显上升，成人世界的心灵危机也不可避免地波及到小学生世界。实践证明，善于与人交往的小学生身心愉悦，心理普遍很健康。

现代小学校越来越多的社会化信息的影响下，学生不断的更新着自己的见解，加之家庭、社会的因素的影响，因为其心理还不够稳定，很容易受其他外界因素的干扰而发生变化。 
2、交往是提高人文素养的需要    
人际交往是提高人文素养的手段，在交往中，小学生健全的人格能够得以有效的培养。完整意义上的交往范畴，概括了全部社会物质生活和精神生活。马克思认为，人通过交往得以丰富，是人区别于动物的一个显著特征。实际上，人的一切身心素质、文化修养、精神健美的形成和发展均会通过观察、模仿、从众等交往性的方式受到影响，并影响他人。

3、 交往是学习的需要

早在公元一世纪，古罗马昆体良学派就指出，学生们可以从互教中受益。杜威提出了“教学即交往”，德国20世纪70年代兴起了“交往教学论”学派，我国哲学界对交往问题的关注缘起于80年代，而后教育界也纷纷关注交往教学这方面的话题。合作学习也是我国新一轮课程改革所倡导的一种重要学习方式。合作学习能提高当前的学习效率，所形成的价值和行为方式还将影响到他们终身的发展。合作学习中所形成的良好“人际关系”对于成长中的学生来说，不啻为一剂“心灵鸡汤”。

4、 交往是生活的需要

小学生生活的环境不是真空，生活中无处不牵涉到与人交往。在学校里，有师生之间、同龄伙伴之间、高年级同学与低年级同学之间、男女同学间的交往，在家庭里有与亲人的交往，在社会上有与陌生人的交往等。小学生在学习中交往，在劳动中交往，在课间游戏中交往，在参与学校和社会的各种活动中交往，学生在交往中逐渐长大。

5、交往是培养未来人才的需要

教育具有滞后性，意味着它所培养的人才更多要在未来社会中才会凸现其能力，现代教育者们应有超前意识，以后现代社会的需要与学生发展需要为依托建构现代教育模式。在激烈的世界竞争和全球一体化的合作形势下，世界各国将建立广泛的联系，出现多层次、多方位、多角度、多种类的现代交际网络，人们交往活动的空间更加广阔，交往的内容更加丰富，交往活动的次数更加频繁。因此，培养小学生的交往意识和交往能力显得尤为重要与迫切。

二、研究的理论基础 
　　马克思曾说过：“人的发展取决于直接和间接进行交往的其他一切人的发展。”

1998年，我国心理学工作者陈仙梅对中小学生的人际关系进行了调查研究，研究表明班级中的人际关系对于班集体的气氛具有重大影响。如果班级中同学都有知心朋友，大家和睦相处，具有良好的人际关系，那么就会形成良好的集体心理气氛，再者，一个学生在人际关系中的地位，对他的心情和行为举止有交大的影响，如果一个人处于受欢迎的地位，人际关系好，那就会内心充满自信，具有幸福感，情绪高涨，精神振奋；反之，如果在学校中处于被孤立与嫌弃的地位，那么就会产生自卑心理，学习热情降低，情绪低落，甚至产生对抗心理和违法行为。

事实证明，加强引导，在班级里建立良好的人际关系，是教师尤其是班主任的一项重要任务。

    三、小学生人际交往的内容

1、同伴交往

随着我们年龄的增长，交往范围日益扩大。从与家庭成员交往，扩展到与家庭以外的其他个体进行交际，而年龄相仿，发展水平相近的同伴将成为他们重要的交往对象。科学家们通过实验研究发现，与同伴的互相接触是人类正常发展所必不可少的。虽然在小学生的发展过程中，父母起着重要的作用，但同伴交往的作用却是父母所不能代替的。同伴（特别是朋友）对小学生的情绪发展与调节具有重要作用，朋友能给我们以情绪支持和安慰，帮助我们应付生活中出现的种种紧张和压力；同伴交往有利于小学生身体和认知的发展，我们常常从同伴那里学会玩篮球、安装飞机模型等，我们每天都在一起进行各种运动技能的练习。总之，小学生的同伴交往对小学生发展的各个领域都产生着影响。

（1） 小学生的友谊

     友谊是和亲近的同伴、同学等建立起来的特殊亲密关系，对小学生的发展有重要影响。它提供了小学生相互学习社会技能、交往、合作和自我控制，以及体验情绪和进行认识活动的机会，为以后的人际关系奠定了基础。

（2）小学生的同伴团体

小学生对同伴交往的需要是逐渐建立的，小学生与同伴的交往随年龄的增长而增加。自己在团体中的地位，团体成员对自己的评价等对我们自我概念的形成也起着很大的作用。

（3） 小学生的同伴接纳性

     影响同伴接纳的因素是多样的。道奇（Dodge，1983）的调查发现，友好、亲社会、有反应和积极交往往往使小学生易于被同伴接纳。相反的反应和反社会行为则可能引起同伴的拒绝。研究指出，一个小学生能否和其他小学生友好相处，外部因素（相貌、姓名等）固然是一个影响因素，但更为主要的是小学生的内在因素，即小学生的社会能力。善于交往、恰当地使用交往策略的小学生往往容易得到同伴的认可，受到同伴的欢迎。相反则易遭到同伴的拒绝。研究发现，受欢迎的小学生知道如何对一个新来者提出问题、提供信息并发出邀请。在与同学接触时，他们很少有攻击性，他们提出好的建议，赞同合作游戏，有礼貌并遵守团体标准，使用亲社会策略，如轮换、和解，而不是用打骂来解决问题，活动积极，有幽默感。受拒绝的小学生通常缺乏社会交往能力，他们的行为（如站在食堂的桌子上）不受人欢迎。他们可能是注意分散，活动过度，有攻击性，不善于解决冲突。例如，问他们将如何对付一个拿走他的玩具的孩子时，他们通常说“要揍他”。他们可能打断别人的活动，不能合作游戏，不能坚持与其他小学生玩；他们可能喋喋不休地惹人心烦，也可能是退缩的，自己独自玩耍。

2、 师生关系

    小学生与教师的关系是其人际关系中的一种重要关系。由于小学师生关系的特殊性，小学教师对小学生的影响是重大而深远的。人际交往通常都是双向性的，师生交往也同样如此。教师的教学水平、个性等影响着学生，而学生的学业成绩、活动表现、外貌等等对教师作出的评价也起着作用。同时，学生也利用种种指标来评价教师。

（1）小学生对教师的态度

几乎每一个学生在刚跨进小学校门时都对老师充满了崇拜和敬畏，老师的要求甚至比家长的话更有权威。有关调查发现，84%的小学生（低年级小学生为100％）认为要听老师的话。然而，随着年龄增长，小学生的独立性和评价能力也随之增长起来。从三年级开始，小学生道德判断进入可逆阶段，学生不再无条件地服从、信任教师了。“不一定都听老师的话”的要求随年级增高而逐步增加。我们对老师的态度开始变化，开始对老师作出评价，对不同的老师也表现出不同的喜好。我们最喜欢的教师往往是讲课有趣、喜欢体育运动、严格、耐心、公正、知识丰富、能为同学着想的教师。对老师的评价影响着小学生对老师的反应，他们对自己喜欢的老师报以积极反应，极为重视所喜欢老师的评价，而对自己所不喜欢的老师往往予以消极的反应，对其作出的评价也可能作出相反的反应。如同样是批评，如果来自于自己所喜欢的老师，则会感到内疚、羞愧，而如果这批评来自于自己所不喜欢的老师，就可能引起学生的反感和不满。由此可见，我们对教师的态度中的情感成分比较重。

（2）教师的期望对学生的影响。

在古希腊的神话故事中，有这样一个故事：一个名叫皮格马利翁的国王，在雕塑一座少女的雕像时竟钟情于这位少女，自此以后国王日夜心恋雕像，最后，竟使这座少女雕像变为活生生的人而与他结为伴侣。

心理学家罗森塔尔曾进行过一个著名的实验：对小学1--6年级学生进行智力测验，从中随机选取20%的学生，告诉这些学生的教师，他们是非常有发展潜力的，将来可能表现出不同寻常的智力水平。8个月后，再次施测智力测验，结果发现，那些随机抽取的所谓有发展前途的学生都表现了出乎意料的进步，尤其是一二年级更为明显。研究者认为这是教师听信了实验者的预言从而对学生产生了期望效果所致。教师的期望可能至少会影响一年级和二年级学生的学习。

许多有关研究都指出教师期望的广泛影响，如学习能力很差的学生，教师以积极的态度来教他们的学生，可以比以消极态度进行教学的学生学得更好。一个学生受到教师对其IQ分数的过高评价，学生的阅读能力显著高于那些被教师评价其IQ过低的学生。甚至，学生的身体表现也受教师期望的影响。实验结果表明，教师的期望对学生的行为显然发生了影响，这种现象称为皮格马利翁效应，也称为罗森塔尔效应。

4、 良好人际关系的培养途径

（1） 做好学生心理的组织者，培养良好的生生关系

丰富多彩的班级活动促使学生学会做人，学生参加各种活动，必然在活动中与人交往，参加的活动越多交往的面越广，交往的频率越高，这正是为学生提供了学习“做人”的极好机会，在交往中，他们会认识，到互相协作、互相支持、互相帮助的重要，他们必须按应有的道德规范去处理好自己与他人。

1、 通过团体辅导，播下交往种子。

    所谓班级心理辅导，是指以团体心理辅导及相关的理论与技术为指导，以解决学生成长中的问题为目标，以班级为单位的集体心理辅导。

在自然界中，我们往往发现，一株植物单独生长时，会失去生机，而众多植物一起生长时，就会根深叶茂，生机盎然，这是自然界常见的“共生效应”，事实上，在我们学生的群体中，也存在常见的“共生效应”，有时在小队竞赛中，肯定有一个或几个小队生龙活虎，生机勃勃，连续获得好成绩，之所以出现这样的现象，就是因为这些小队的队员形成了优势互补、协同争先的风气。“共生效应”在其中起了积极作用。

2、 组织系列队会，提供交往时间

在一段时间：我组织学生开展一组主题为“与人交往”的主题队会，这组队会分“让爱做主”“学会欣赏和赞美别人”“红叶传友谊”三部分，通过这一系列主题队会，使学生认识到每个人都需要被爱，被欣赏。每个人都需要友谊。学会爱，善于欣赏，是拥有良好人际关生活费，寻觅知心朋友的一个重要条件。

3、创设宽松环境，保障交往氛围

活泼生动、宽松和谐的教育氛围是培养学生交往能力的温床，是学生交往的保障。

4、鼓励小队活动，打开交往空间

适时，适地的社会公益活动阵地是培养孩子良好的人际关系的滋养地，孩子的心理在这里得到净化，多开展丰富多彩的假日小队活动，使学生的交往面扩大了，交往的频率多了，让学生在交往中学会认识，学会协作，体会成功。

（二）做学生心理的指导者，培养良好的师生关系

师生交往与教育活动是统一的，学生通过与教师的交往可得语言、知识和社会规范，在比教育活动更广泛的社交场合与他人协同活动。

1、 运用心理位移，提高交往认识

心理位移即就是心理位置的互换，也就是“将心比心”“设身处地为对方着想”，这是一种以对方的角色为自我的联想，心理位移是调节彼此的心理位置，促使他们体会对方的处境，这样有利于相互理解助于彼此的心理沟通，从而促使师生之间互谅互让，建立良好的人际关系。

2、 鼓励勇于道歉、擦出交往火花

    道歉是人际关系中的润滑剂，两个人的关系不论多么紧张，如果双方或一方能提对方的好处，和自己的过失，并主动说一声“对不起”那么，许多矛盾都可以解决。

    3、激励个性再现  重现交往光彩

    通过班级活动，改变那些在集体、文外受冷落、受压抑、甚至受过惩罚的学生的社会角色，创造条件把他们推到班级的舞台上，让他们发挥光和热，赋予他们新的权利，地位和职责，从而使他们改变了原来的身份，重新扮演一个有尊严、被信任的角色，这不仅有利于改变他们与教师的关系，更重要的是激发了他们努力向上的信心、勇气和力量。只有在这样的情况下，他们才能向教师敞开自己的心扉，也只有在这样的情况下，教师才能找到通往学生心灵深处的小路。

（三）做家长心理的协调者，培养良好的亲子关系

有关专家曾说：“所有成功的人之所以成功，是因为他的人际关系非常好。”从小培养孩子的人际交往能力这是值得家长重视的一个带有普遍性的问题。

1、 教会尊重，交往前提

要想培养孩子的交往能力，首先要为孩子创造一个平等和谐的交往范围，家长不能摆出“长道尊严”的面孔训斥孩子，家庭中的大事，孩子可以知道的，应该让孩子知道，适当地让孩子参政议政，听听他们的意见，其次，要提供更多的交往机会，应适地带孩子进入自己的社交圈，外出作客时，尽可能带孩子参加，家中有客来，让孩子参与接待，让座倒茶，谈话……

当家长看到孩子达不到自己的理想程度，就开始数落，忽略了孩子的自尊，年龄特征，心理感受。当孩子提出离开父母身边，单独去玩的要求时，父母第一感觉就是社会不安全，孩子要吃亏。长此以往，孩子的需求长期得不到满足，过激行为就会像一座火山一样喷发出来。我告诉家长，美国心理学家研究表明，得到父母良好尊重的孩子，同父母大多非常合作，他们待人友善，懂礼貌，独立意识强，能力超出一般的孩子。家长老师几次联系后达成共识，能让出一片空间给孩子，让孩子自己打理自己的生活，挤出一定时间给孩子，多与孩子看动画片，多与孩子讲笑话，多与孩子聊天。

2、 教会信任，交往良方

    实践出真知，交往的技能只有在实践中才能学会，家长应信任孩子，相信“他能行！”尽可能地为孩子打开生活空间，鼓励孩子走出家门，广交朋友，如让孩子去找伙伴玩，邀请邻居家的孩子，同学来作客。专家指出：同伴对指导训练掌握社会交往技能，帮助孩子走出孤独具有特殊作用。

3、 教会鼓励，交往升华

在家长的衷心帮助下，孩子在与他人交往时，一定会有明显的变化。这时，家长应与班主任多联系，及时发现流和交流孩子的每一点变化，课堂上勇敢地举手发言；第一次主动与教师打招呼；热情邀请同学来自己家作客；购物时学着讨价还价；同情弱者，帮助他人。家长与班主任及（任课老师）要随时看在眼里，记在心上，并不断地鼓励她，称赞她。
　　五、思考
苏霍姆林斯基说：“一个人最大的幸福在于与他人交往。”我们应该尽快地将这种获得幸福与快乐的方法教给我们的学生，我们的家长。只有在相互尊重、信任的基础上，才能唤起他们的交往意识，只有开展丰富多彩的可内外活动，才能培养他们交往的兴趣，只有不断地发现学生身上的个性才能，鼓励他们展现自我，才能增强他们交往的信心。只有这样，我们的学生就有望具有开展人际交往与合作的素质，成为幸福和欢乐的一代。
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