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小学手工制作中立体纸工教学的应用

[摘 要] 多媒体不再是传统的手工制作课是美术课课程分支中的重要重要组成成分，它充分展现了美术课中的“设计与应用”的实践意义。手工制作在一定程度上延伸和发展了小学美术课的教学内容，本着培养学生设计意识的教学宗旨和理念，对于提高学生的独立思考能力和动手能力有着重要的促进作用。手工制作课教学内容丰富、教学形式多样，有着剪纸、剪贴画、折纸、撕纸画以及立体纸工等，其中立体纸工更是在培养学生的立体设计理念、立体造型能力和立体式思维方面有着重要的作用。本文就小学手工制作课中的立体纸工教学与应用进行简单论述。
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艺术最吸引人的地方就在于创新，美术课也同样如此，不仅要传授学生技巧，更重要的是传递创新理念、培养创新思维。

在小学美术课堂上，由于教学对象的特殊化，要求我们运用生动形象的多样化教学方式去引导学生感受美学的艺术和动手的乐趣，目的就是提高他们的审美能力和动手创新能力。对于手工制作这个版块的教学，教师总结出来很多的教学方式和技巧，下面我主要就立体纸工制作教学这一版块进行论述。
　　一、立体纸工教学意义及重要性分析

小学课堂的手工制作是一项简单又充满趣味性的课程，教导学生使用简单的小工具，运用老师所传授的技能对一些简单的材料进行加工和搭配。学生在手工制作中不仅享受到自己动手的乐趣，同时还培养了自己的设计思维、创造性思维，大大提高了学生的自主动手能力。立体纸工不同于撕纸画和剪贴画，虽然都是以纸制品为基础材料进行造型，但是立体纸工更注重对学生立体思维的启发和引导。三维空间的造型训练无论是在造型设计方面还是手动制作方面都要比剪贴画更能拓展学生的思考能力和创新能力。立体纸工不止是折纸，还包括纸浮雕、折花和造型纸等形式的造型，不过考虑到面向对象是小学生，折纸更加贴近学生的兴趣和动手能力。
立体纸工不仅对学生的创新能力有要求，还考查了学生的实践能力。学生需要自己动手去探索各种不同的纸张作为不同的材料，纸张的质感、颜色、纹理、厚度都会对最后的折纸造型的艺术效果产生很大影响。折纸，不是单纯的把纸片折叠就叫折纸，只有折叠后具有某种造型特征的才能叫做折纸。折纸的选择也是考验学生的一大难题，因为不同纸张的厚度、纹理以及受折叠能力不同，所以纸张的选取决定了最后折纸的艺术效果。同时，设计折纸也是一个表达自己思想的过程，就像是设计电脑程序，要想设计出符合自己想法的折纸就必须事先考虑好折纸的造型和折痕的设计。
折纸虽说是小时候玩的游戏，但是依然讲究技巧，就折叠手法而言就有好多种类，如水槽式折法、内翻式折法、沉降式折法以及兔耳式折法等。可见折纸也是一门艺术，需要在实践中反复练习和摸索才能发现其规律并熟练掌握。学习折纸可以有效的提高学生的动手能力、思维缜密性和实践性，折纸不仅作为日常游戏，还可以将折纸用于家具装饰、节日布置、小收纳容器等，为生活增添一份乐趣。
纸浮雕不同于折纸，主要是针对一些硬度较大的纸片进行造型设计，如瓦楞纸、卡片纸、绘画用纸等材料。在造型设计的时候也不是通过折痕的方式进行设计，而是通过对纸片的剪裁、凹口衔接、胶水粘黏、弯曲等手法设计成半立体式的浮雕式效果。纸浮雕无论是从设计角度还是从造型角度来说都要高于折纸，对学生的立体思维和立体造型设计能力要求也较高。
因此立体纸工教学是有着其独特的教学意义的，首先是立体纸工教学可以有效的提高学生的自主动手能力、发现和解决问题的能力，其次是可以通过提高学生的创造力使其形成一定的创新设计意识。立体纸工包含材料的选取、制作手法的选取以及造型设计等多方面内容，所以学生只有敢于创新、乐于创新，才能充分展现创造才能，制作出最具创意的折纸作品。
　　二、立体纸工教学课程开发  

   （一）明确以培养学生创造力为主的教学目标
在立体纸工教学实践过程中尽量选择贴近学生生活的教学内容，教学课题选材要具有一定的趣味性，能激发学生的创作热情和学习主动性。教师在做课程设计的时候应该用心设计好每一个教学环节，以学生为主体，站在学生的角度设计教学内容，使教学内容能紧贴学生生活习惯和兴趣，在实践动手操作前要让学生有种跃跃欲试的急迫感。

通过口诀的方式传授各种立体纸工制作技巧，如“剪、撕、折、拼、贴”等加强学生记忆。手工制作课不同于理论课，所以在讲课时要改变那种传统的“老师讲，学生听”的教学模式。授课时要充分贯彻以学生为主的教学理念，通过开展丰富多样的探究活动引导学生主动学习和创造。教师可以先制作一个简单的折纸造型，然后要求学生自己动脑思考、动手实践，创造出属于自己的作品。作为一门以实践为主的课程，要彻底摆脱传统的学生一味模仿的教学和学习模式，引导学生去观察、寻找和发现美，最终通过自己动手创造美。立体纸工教学应该以多样化教学方式，老师应根据教学内容合理设计教学情境，激发学生的学习兴趣和创造欲望。

现如今，电子科技在不断发展，老师可以充分利用多媒体技术进行更加生动的教学，营造出更加鲜活的教学情境，一个好的教学情境可以有效提高学生的自主探究能力。在立体纸工教学中不仅要注重制作手法和设计方法，更要向学生传达一种审美和创造美的理念，并将其贯穿到整个课堂教学的每一个环节中
   （二）巧妙设置教学情境，启发学生思考
小学生一般具有活泼好动的天性，在心理上更倾向于追求具体的形象事物，因此，想要调动小学生的学习自主性和积极性，并能取得更好的地理教学效果，就可以在课堂教学的过程中适当地以情景设计的方式进行课堂教学。比如在新课的导入方面时，教师可以通过创设适宜的生活情景进行引入，情景的设置应当贴近学生的现实生活，这样才容易被学生所理解，学生才更愿意积极参与到其中。同时，教师创设的问题情景更要能激起学生探究的欲望和学习的热情，让学生能够在创设问题中积极思考。

另一方面，教师还需要注重所设置问题情景的新奇度与难易程度，只有给学生设置一些难易程度适中并且让学生觉得新奇的问题，充分调动学生的兴趣，学生在解决这个较为困难的问题中才愿意自主思考，并且更容易体会到成功的快乐。通过这种启发学生思考的教学方式，可以增加学生自主探求、交流合作、动手运算的能力，让他们体会到其中学习的乐趣，引发出对立体纸工的好奇心和探求的欲望，提高其学习兴趣。并在这样一个解决问题的过程中，激发学生自创造的能力，学习的主动性以及创新意识。

以实践作为整个教学的中心，让教学过程不仅仅是单一的教学到学生的知识单向传递过程，而是根据课本知识和学生能力，把整个教学过程实践，让整个教学通过一种互动的学习方式，让学生学习到新的知识。整个过程中，教师引导学生自己动手，学生们之间可以自主合作，教师仅仅作为解决问题中的指导者，不直接解决问题，而是引导学生参与其中，在自主解决问题的过程中体会到快乐，最终成为自己自主学习的主人 。   
 （三）团队合作，分享喜悦

除了通过创设教学情境进行体验式教学以外，教师也应当有意识的引导学生团队精神的培养，让学生将自己的思考过程与人交流，达到培养学生的合作情感的目的。因此，教师在创设相应教学情境的时候，也可以适当加入一些需要学生合作完成的环节，从而增强学生之间合作的能力。整个过程中，教师引导学生自主进行合作，教师仅仅作为体验式教学中的指导者引导学生进行问题交流，让学生自主参与其中，在自主解决问题的过程中体会到合作的重要意义，培养学生之间的团队精神，打造以学生为主体的教学模式，充分构建以生为本的有效课堂。

   （四）立体纸工教学过程中增强学生的环保意识

    随着低碳、绿色、环保等词不断被人提及，环保问题也是逐渐得到人们重视。因此，从小培养学生的环保意识对于低碳生活建设有着重要意义。立体纸工在制作时无疑会消耗很多纸张，在制作过程中也会出现大量废纸和废弃材料，因此老师可以教导学生就地取材，寻找生活中的废弃纸张和工具，做到废物利用。我们生活中有很多材料都可用来当作立体纸工的材料，如废弃杂志、废弃纸盒、报纸、包装盒等等。利用这些废弃的材料制作新的立体纸工，让学生体会到一种全新的设计概念。这样做不仅有利于培养学生的创新思维和动手能力，更让学生体会到环保所带来的乐趣，让节约这一理念从小就贯彻在他们脑海中，引导学生在生活中寻找美、发现美、创造美。

三、结语
　　立体纸工教学在一定程度可以锻炼学生的三维思考能力，提高学生自主动手能力，培养学生的自主创新意识。纸张是生活中最常见也较容易获得材料，并且具有很强的可塑性，通过传授立体纸工制作技巧，鼓励学生自己动脑思考设计，动手制作折纸，从而促使学生思维空间向三维拓展，激发思维使其变得更加广泛、敏捷，最终引导学生在生活中寻找美、发现美、感受美、创造美。
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