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关于学习《教师法》的体会 

读书悟道自古有之。近日再读《教师法》，给予我深刻的反思。我们所做的诸多事物是否也是应当反思的，这样使我在对事物本身的认识方式上又有所提升。
古人认为廉为廉洁方正，耻为有知耻之心，即指道德标准和行为规范。教师是一群精神清洁而明亮的人，教师的职业是神圣而光荣的，担负着培育下一代的艰巨任务，教师的人格对学生的学习、生活、为人、处事等诸多方面都具有潜移默化的熏陶作用。会直接的影响学生的身心发展。教师只有廉洁从教，为人师表，才能把真、善、美的种子播撒在学生心田，并使之“开花”、“结果”。
廉政,是一个古老而又新鲜的话题,一提廉政，人们都会认为是对于政府或企业官员而言的,是党政领导干部的事，是社会上的事，似乎与学校无关，更与自己无关。廉政是一种文化，廉政建设不仅仅是党委政府的事，也与学校密切相关，与学校中的师生关系重大，廉政文化教育进校园，对拓宽廉政教育领域，加强学生思想道德教育，从青少年时期就培养萌生其反腐倡廉意识，促使整个社会形成以廉为荣、以贪为耻的社会文化环境，具有重要意义。
教师是一个清贫的职业，且无权无势 ,以至让很多人不愿意从事 这个行业。不过，现在的孩子多数是独生子女，家长望子成龙，望女成凤，都希望孩子能够成才。孩子从一入学开始，家长就对教师抱有各种希望：低年级时希望老师在生活上给予孩子更多的照顾；中年级时希望老师在学习上给予更多的指导；到了高年级更希望老师给予孩子诸多的荣誉。为了让孩子在学校里能让老师喜欢，得到老师的重视，不少家长想尽了办法，对老师进行“投资”。曾经在网上看到一个关于教师节送礼的“精彩”视频。一位外地的的教师，因为教师节没有收到学生的礼物，而在课堂上喋喋不休地述说自己平时工作是多么的辛苦，对学生是多么的好，大骂学生没良心，不知道送礼表示感恩等等。我不知道那位老师心里是如何想的。可是他们有没有想过，大多数家长送礼并非出于对教师的尊重和感激，而是有求于人，是一种交换。俗话说：“礼下于人必有所求”，当这种交换不能“等价”，不能达到送礼家长的心理预期的话，送礼之人必然会反目成仇，必然会产生怨恨，必不会再有敬慕之情。师德崩于“礼”，贻祸是无可估量的！  

    那么，教师如何做到廉洁从教呢？为师者既要有崇高理想，又要有踏实的行动，既要有高尚的道德追求，又要有严格的自我约束。更需要从自身做起、从细节做起、从小事做起。要有大局意识，要认真分析和处理好个人利益和集体利益、局部利益和整体利益、眼前利益和长远利益、这部分人的利益和那部分人的利益、少数人的利益与多数人的利益的关系，把各种利益统一和结合起来。其次，教师要杜绝利用职责之便谋取私利。在当前市场经济条件下，社会上确实还存在着腐败、分配不公、教师待遇偏低等问题。但教师作为社会上一个思想水平较高的群体，应以正确的心态来认识和对待这些社会问题，以坚定的立场维护教师自身廉洁从教的形象。而不能因为心理上的不平衡就利用职责之便谋取私利。这样不仅违背了《教师法》，也损害了教师的群体形象，更为严重的是败坏了社会风气，污染了育人环境，扭曲了纯洁的师生关系，对学生来说也留下了非常不好的印象，长久以往也会影响教育效果。再次，教师要用真爱去关心学生，要公平、公正地对待每一位学生。俗话说“吃人嘴软，拿人手短”，收了人家的礼还能做到公平、公正吗？学生应该如何去教，这既是一个老问题，也是一个大问题，更是一个难问题。学生来自于不同家庭，确实存在着先天的智力差异和不同的性格特点，学生的确存在“好”与“差”的差异，家长也确实有“难缠”和“知理”的区别，教师应因材施教，对“好学生”关爱备至，而对“差学生”更应加倍的关爱和呵护，不能有“亲”、“疏”之分。要倾注全部的爱去发现每一位学生学习上每一点滴的进步，去寻找他们生活、品德上每一个闪光点，加以充分的肯定和激励，让他们感到温暖，增强自信，从而缩小师生间心灵上的距离，使他们产生“向师性”。教师的人格力量来自于自身的学术水平与道德情操的完善统一，不仅要在自己讲授的课程中学识渊博，循循善诱，更要通过言传身教，通过榜样，无言的力量教给孩子做人的道理，使学生树立坚定的信念和远大理想。在学生的眼中，教师具有无可怀疑的威信，教师是一切美好的替身和可效仿的榜样，教师的一言一行，都通过这样那样的方式，对学生的各个方面产生影响。
    教师要做到清正廉洁，还必须安贫乐教，甘于奉献，不能为社会上的金钱诱惑所动，因为金钱不是唯一一个衡量我们教师所产生的社会价值的标准。教师就是要把职业当作自己的事业来完成，不能把它作为自己的谋生的手段来看待。作为教师，要有良好的师风和教风，要有强烈的工作责任心和爱校如家的主人翁思想以及团队意识，我们不能重复着“从前有座山，山上有个庙”的故事，要对教材进行深入的价值分析，以培育青少年成才成人为最大责任，要与时俱进，创新思辨的教好每一个学生，上好每一节课。

作为一个教师，要多琢磨事，少琢磨人。用人格孵化人格，用智慧点燃智慧，用生命影响生命。我们要小心呵护师生关系中纯真的感情，忠实履行人民教师的使命。要用自己的言行告诉他人也告诉自己：教育是奉献不是索取，教育是公益不是功利；教师先自重，才能受尊重。用一种奉献精神去支撑两袖清风，用一身粉屑的忙碌，去抵御花花世界和五光十色的诱惑。在清贫的日子里，默默守望纯粹的精神天空，努力构建平凡又独 具魅力的人格；在物欲横流的生存状态下，静静呵护心灵的净化，努力恪守廉洁而甘于奉献的师德情操。因为，爱岗，是我们的职责；敬业，是我们的本分；奉献，是我们崇高的追求！ 
一位哲人曾经说过：人生没有草稿，篇篇都是正文。康德曾说，世上只有两样东西能引起人们内心深深的震动。一是我们头顶灿烂的星空，二是我们心中崇高的道德准则。教师只有多读书，品味百味，领悟百道，才能得“廉”，这一为人之道，为师之道，也才能更好的去生存。即所谓“廉之准 书悟之”。
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