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浅谈创新高校学生教育管理工作理念

摘要：本文通过对现今高校学生教育管理工作所存在的突出问题进行分析，寻求新时期高校教育工作的关键，将“以人为本”作为教育管理工作的核心。文章将利用大量的篇幅描述新时期全新管理理念的重要性，突出新的育人宗旨，以期利用新型教育管理理念，解决现今新形势背景下，教育管理工作中的各种问题。
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高校是培育德智体美全面发展素质性人才的重要机构，因此，高校的各项工作都应该将培育社会主义适用性人才作为首要任务，对学生进行教育管理工作就是实现培育人才的有力手段。高校的教育管理工作是体现学校自身管理水平的重要标志，通过学校管理水平可以表现出学校各方面综合水平以及学生未来综合素质。随着改革开放的不断推进，高等教育逐渐走进了千家万户，使得人民素质整体得到了极大的提升，也给高等教育带来了极大的挑战，同时，也使得大学生思想教育政治工作的许多薄弱环节展现出来。因此，高校对学生进行的教育管理工作就显得极为重要。

1、 当今高校所面临的的教育管理工作的问题

伴随着改革开放近40年来出台的多项教育改革措施，高校的教育工作也不断地顺应形势进行相关的变革。在这些发展变革的过程中，高校发展中许多不完善的地方往往得不到有效的处理，学校自身的管理团队也会存在着相应的管理问题，使得管理过程中与学生发生矛盾难以解决。现今高校教育管理所面临的的问题主要是：学校对学生没有进行管理理念教育，使得学生对管理认识不到位，学校的管理制度与管理体制、管理方法与管理手段，学校管理团队建设等难以适应于当今形势的发展需求。通过分析得到现今高校存在的问题，主要有以下几点：

第1， 传统体制的高校教育管理制度单调，简单，缺少活力。

第2， 传统高校教育管理工作大多“轻教育、轻服务、重教育”。

第3， 传统高校教育管理制度不完善，对学生进行管理工作时具有极大的阻碍作用。

第4， 传统高校教育管理团队人员素质不能适应于高校发展需要，使得对学生进行的相应管理工作质量与效果不佳。

综上所述，我们必须清楚的认识到，高校学生教育管理工作作为高校管理工作的重要组成部分之一，只有顺应形势的发展，使得学生教育管理工作有效进行，加强其实效性，将学生作为主体，以人为本，对原先较为落后的管理理念与管理手段进行改革，加强对育人为重点的服务理念，切实的做好新时期新的学生教育管理工作。

2、 创新学生管理理念，做好新时期高校学生管理工作

高校在进行教育改革的过程中，拥有先进的理念是改革成功的关键，进行相应的管理工作，运科学先进的管理思想，既是管理活动进行的基础，也是管理工作的精髓。因此树立良好先进的教育管理理念，应从以下几个方面着手：

2.1 突出“育人”宗旨

高校进行人才培育的首要任务是“育人”，学校不仅要对学生的思想灵魂进行塑造，还要对学生的能力、个人价值等方面进行培育，使得学生的状态、精神得到提升，对学生进行全面培育，使其发展成为复合型人才。这就要求学校在进行教育管理工作时，应时刻秉持着育人的思想，将教育重点放在对学生整体素质的培养上，使得学生各方面得到提升，全面发展，让学生努力的融合到身处的世界中，体会生活的点点滴滴，广泛的了解世界，综合素质也会不断的提高，为建设中国特色社会主义现代化而努力，并为人类社会的全面发展提供有利的基础。

2.2 贯彻“以人为本”理念

在教育管理工作中贯彻以人为本的理念，是对科学发展观在教育领域运用的根本体现。

将人作为主体，作为动力，以及目的，充分的利用人的主观能动性，唤醒人的自我意识，通过对人主体需要的满足，以达到对精神需求的尊重，对人的自我价值的肯定，强调人的全面发展。管理者拥有良好的思维观念，对服务意识进行强化，秉承“一切以学生为主，为了一切学生”的思想，就能使师生之间平等沟通，互相理解，达到民主交流，和谐统一。坚持为学生，将学生的根本利益作为教育出发点，既要对教育管理进行严格把控，又要注重人文关怀；不仅仅要求严格的纪律，也要注重对学生的道德教育。当然，在提倡学生个性化发展的形势下，学校进行教育管理工作时，一定要对学生的个性与人格给予充分的尊重，增强教育管理工作对学生的吸引力，领导学生积极的投入到学习生活中，让学生的道德意识得到不断的提升，激发学生的潜能。

2.3 强调“自我管理”理念

作为教育管理者，我们要认识到教育过程中，学生不仅仅是被管理者，还应该作为管理者。因此，使得学生的主观能动性得到充分发挥，将被动管理转化为学生自我管理，是对新时期大学生自我意识、独立意识的体现与升华。强调自我管理，调动学生的积极性，加入教育管理工作中，既能改变学生被动从属的地位，也能增强学生的主体意识，逐步使学生变得更加成熟、自尊自信、自立自强，更好的增强自我管理意识。学校中各个组织应将学生的这种管理能力有效的加以利用，发挥学生在管理工作中的能力，加强对社团等组织的建设，以期将学校建设的更加美好，学生在各方各面得到良好的发展。利用学校的各种社团组织、班团组织、学生党会组织，建立以学生为主体的团会组织，教师、辅导员只进行相关调节工作，使学生在被管理者与管理者这两种角色的转换过程中，得到自我教育管理能力的提高，加强自我约束与自我管制能力。

2.4 加强“队伍建设”理念

通过对现今教育模式的走势分析，高校建立一支由高素质、强能力、专业技术过硬的管理队伍，是极具重要意义的，这支队伍将承载新时期高校学生教育管理工作的主要任务，是高校能否在管理工作上取得成果的重要保证。学校首先应该健全自身选拔培养的机制，重视教学业务骨干的选拔培养；其次应当建立健全保障、激励的人才机制，努力创造良好的政策环境、工作环境和生活环境，使他们干事有平台、工作有条件、发展有空间；最后要建立健全学校管理团队思想素质提高的机制最大限度地调动他们工作的积极性和创造性，增强他们的责任感和事业感，使优秀人才脱颖而出、人尽其才。这样可以使得学生素质得到提升，同时教育管理者素质的提高也会带到学校的蓬勃发展，加强学生的主人翁意识，自我管理和自我规范意识，真正促使高校教育管理工作走向科学化、专业化、人性化、制度化。

3、 运用新理念取得的成效

将“育人”宗旨贯彻高校教育的方方面面，通过日常生活中的点滴事件对学生的三观进行积极引导，借此有效改善传统教育工作对学生进行的“重管理，轻教育”的状况。利用学生的自我管理能力，既能减轻学校工作人员的工作压力，也能打破传统教育管理中简单生硬的管理模式。对管理人员进行专业化培训，将高校教育管理理念与人本思想有机的结合在一起，建立健全教育管理机制，调动学校各部分人员的积极性，齐抓齐管，既有利于学校教育教学秩序，也有利于教师开展工作，学生综合素质的提高。

结论：在科技发展迅猛的二十一世纪，高素质、高创新能力的人才是社会发展的中坚力量，高校就是培育社会需要人才的重要机构。顺应形势的发展，高校教育管理工作就需要化被动为主动，始终秉持“育人”的宗旨，将“人本”思想贯彻始终，最终将生硬、缺乏活力的学生管理工作转变为和谐、高效的育人服务。利用专业化、系统化的管理工作，进行管理团队的建设。利用学生自我管理意识，将学生的主观能动性充分发挥出来，使得学生干部在管理过程中起到积极主动的作用，引导学生团体活动。探索新型的管理模式，运用先进的教育管理模式，使得高校的教育管理工作更加制度化、专业化、法制化，创造和谐健康的管理环境，达到教育育人的真正目的，为社会主义特色化发展培育出更多有才之士。

本文版权归原作者，内容仅供参考，如需定制论文和发表职称论文请联系QQ893628136

